Специальность  «Фармация»

Специальность «Фармация» сегодня -  это тысячи аптек, аптечных пунктов и аптечных киосков. Такая мощная индустрия постоянно нуждается в молодых кадрах, способных освоить новейшие технологии современной фармации. Лучшие кадры в области Фармации готовит лидер фармацевтического образования в Приволжском округе Ульяновский фармацевтический колледж, имеющий 70 летнюю историю подготовки фармацевтов.
Образовательная деятельность осуществляется в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности  «Фармация». 
Квалификация базовой подготовки: «Фармацевт» 
Срок обучения
· На базе среднего общего образования (11 классов) - 2 года 10 месяцев

· На базе основного общего образования (9 классов) - 3 года 10 месяцев 

· На базе среднего профессионального или высшего образования - 2 года 4 месяца по ускоренной образовательной программе 
      Квалификация углубленной подготовки: «Фармацевт» 
Срок обучения

· на базе среднего общего образования (11 классов) - 3 года 10 месяцев;

· на базе основного общего образования (9 классов) - 4 года 10 месяцев.

· Учебный процесс по специальности  «Фармация» очень разнообразен и интересен, и ориентирован на профессиональную деятельность фармацевта: 

· Реализация лекарственных средств и товаров аптечного ассортимента (лекарствоведение; отпуск лекарственных препаратов и товаров аптечного ассортимента)

· Изготовление лекарственных форм и проведение обязательных видов внутриаптечного контроля (технология изготовления лекарственных форм; контроль качества лекарственных средств) 

· Организация деятельности структурных подразделений аптеки и руководство аптечной организацией при отсутствии специалиста с высшим образованием (организация деятельности аптеки и её структурных подразделений)

Колледж имеет тесную связь с аптеками, фармацевтическими фирмами не только города и области, но и за её пределами, где студенты проходят производственную практику. При этом география баз практик с каждым годом расширяется, что открывает всё большие перспективы в дальнейшем трудоустройстве наших выпускников. 
В наши дни фармацевт  – востребованная  и престижная профессия на современном рынке труда. Сегодня фармацевт на 100% уверен в том, что он всегда найдет работу.
Наши выпускники – это будущие специалисты, от квалификации и знаний которых зависит,  здоровье людей. 
