Специальность «Медицинский массаж» (для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению)

Массаж представляет собой  научно обоснованный, испытанный  многолетней, многовековой практикой, наиболее адекватный и физиологичный для организма человека  лечебный метод. Сегодня массаж - это целое направление медицинской науки, а массажисты - представители одной из самых модных и перспективных профессий. Массаж может стать незаменимой целительной процедурой для решения многих проблем здоровья: начиная от заболеваний суставов и пониженного тонуса мышц, заканчивая нарушениями работы органов пищеварения или дыхательных путей.     
Объектами  профессиональной  деятельности   выпускников   являются:  пациент и его окружение, здоровое население различных возрастных групп, аппараты и  средства для проведения медицинского массажа и лечебной физкультуры, первичные трудовые коллективы.
Основные виды деятельности:    выполнение  классического  массажа, рефлекторных   видов  массажа,   массажа   в педиатрической  практике, проведение лечебной физкультуры.
В колледже массажу обучаются студенты со всех уголков России. Подготовка специалистов проводится в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом. 
 Квалификация: «Медицинская сестра по массажу/Медицинский брат по массажу».
Срок обучения: на базе среднего общего образования -  2 года 10 месяцев.

Сегодня наших выпускников, имеющих высокий уровень теоретической и практической подготовки, ждут в лечебно-профилактических и санаторно-курортных учреждениях,  медицинских центрах, массажных салонах, салонах красоты  не только нашего города, но и других регионов нашей страны. Так же у вас есть уникальная возможность начать свою индивидуальную предпринимательскую деятельность.

 



 


