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Меня зовут Светлана,  мне 19 лет. Я живу в городе Нижнекамск, учусь в «Агропромышленном колледже» по  специальности « Сервис домашнего и коммунального хозяйства». В 2012 году окончила МБОУ« Лицей №14». Я позитивный, веселый человек. У меня нет времени грустить. Всегда я чем-то занята. 
 В свободное от учебы время я  увлекаюсь спортом и прикладным искусством. В общем,  все по порядку. 
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Начну я с самого интересного - это поделки своими руками из глины, солёного теста и других материалов. Все эти поделки я научилась делать в подростковом клубе « Буревестник», куда я начала ходить с 12 лет. И именно с этого момента у меня и началось творчество и моя маленькая «карьера». Первая моя картина называлась « Мир на земле».  Именно эта картина заняла 3 место в номинации « Мы за дружбу народов! Мы против насилия!» в рамках Республиканского месячника 
« Экстремизму- нет!» в городе  Казань. Все мои картины  выполнены из соленного теста.    Также у меня есть и другие разные картины: «Ромашки», « Клоун», «Дворник», «Пчелка», « Осень».
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Кроме картин я автор  композиции из кофе на конкурсы декады  по дисциплине  «Экономика».

Самым интересным я начала заниматься недавно.  Мало кто слышал это слово, хотя результат видели многие.   Моё новое увлечение называется топиарий. Топиарий - это поделка, которую можно делать из любого материала: искусственных цветов, салфеток, кофе, монет и других материалов. 
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Ещё одно самое моё любимое увлечение - это спорт. Я увлекаюсь  настольным теннисом. Теннисом  я начала заниматься в 13 лет. Ходила на тренировки в Спорткомплекс «Факел».  Время идёт, а я так и не смогла расстаться  с ракеткой и мячиком. Все тянуло взять в руки и начать игру. В соревнованиях, пока училась в школе, не участвовала – не брали... А как начала учиться в колледже… Тренировки проходят в колледже, в котором я учусь. Недавно я участвовала в соревнованиях по настольному теннису, где команда девушек «Агропромышленного колледжа» заняла 3 место среди ссузов города Нижнекамск. Для тренера и для команды было неожиданно. Было потрачено  много сил и много терпения.  Конечно, я и от себя не ожидала, что смогу выиграть у разрядницы.
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 Вот такой я человек: занимаюсь и спортом, и прикладным искусством. Родители гордятся, что вырастили такую хорошую дочь. Мне и самой интересно и творить, и заниматься спортом. 
Я – САМАЯ, САМАЯ!!! 
Творческое эссе о самой себе
