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Гигиена  должна сделать

 развитие человека совершенным,

упадок менее быстрым,

жизнь более сильной,

смерть более отдаленной.

М.Петтенкофер 
Тема: «Химия чистоты» 
Продолжительность 40 минут.

Цель: повысить интерес студентов к изучению органической химии.

В результате освоения ОП.9. Органическая химия учащийся должен овладеть ОК:

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

В результате освоения ОП.9. Органическая химия учащийся должен овладеть ПК:

ПК 1.6. Соблюдать правила санитарно-гигиенического режима, охраны труда, техники безопасности и противопожарной безопасности. 

ПК 2.3. Владеть обязательными видами внутриаптечного контроля лекарственных средств. 

Задачи:

- закрепить знания студентов по разделу «Сложные эфиры. Жиры. Воска. Мыла.».
- развивать внимательность, наблюдательность, умение логически мыслить

- воспитывать бережное отношение к природе.

Оснащение:

1. Химическая посуда, универсальная индикаторная бумага, растворы хлорида кальция и сульфата магния, вода очищенная.

2. Различные сорта мыла и СМС.

3. Мультимедиа.

Структура занятия.

1. Ведение - 5 минут

2. Основная часть – 30 минут

3. Подведение итогов занятия – 5 минут

Содержание занятия.

1. Введение. Организационный момент. Называется тема занятия, представляются ведущие. 
Слово преподавателя. Всем известно выражение: «Чистота залог здоровья». Но мало кто задумывается о химических процессах, происходящих во время мытья. Ежедневно человек сталкивается с различными средствами бытовой химии. Это и средства личной гигиены, средства для мытья посуды, уборки дома, стирки. Более подробно мы сегодня рассмотрим мыло и СМС.
2. Основная часть. 

Выступление ведущих (учащихся).

Ведущий 1.Целью нашей работы было изучить историю использования  моющих средств, основные свойства мыла и стиральных порошков, выработать практические советы по использованию моющих средств. 
Ведущий 2. Мыло было известно человеку до новой эры летоисчесления. Самое ранее письменное упоминание о мыле в европейских странах встречаются у римского писателя и ученого Плиния (23-70 гг.). В трактате «Естественная история»  Плиний писал о способах приготовления мыла омылением жиров.

Проект «История возникновения мыла». 

Возникновение мыла окутано тайнами и легендами. 

Например, римский ученый и политик Плиний Старший (1 век н.э.) в трактате «Естественная история» утверждает, что еще древние галлы (населявшие территорию современной Франции) и германцы знали о приготовлении мыла. По свидетельству историка, эти дикие племена делали из сала и золы букового дерева некую чудодейственную мазь, которую использовали для очистки и окрашивания волос, а также для лечения кожных заболеваний. Позже с галльскими племенами познакомились древние римляне. Но галлы, видимо, научили своих завоевателей использовать свое мыло только для фиксирования сложных сооружений из волос, т.е. использовать его как помаду. Только потом римляне стали использовать мыло в качестве моющего средства. Римский врач Гален описал мыло и указал при этом, что его надо изготавливать из жира и раствора золы с известью; оно делает кожу мягкой и очищает от загрязнений тело и одежду.

Существует и противоположная версия, согласно которой мыло было изготовлено римлянами. 

У римлян мыло называлось sapo - по легенде произошло от названия горы Сапо. На этой горе совершались жертвоприношения богам. Смесь из растопленного животного жира и древесной золы жертвенного костра смывало дождем в реку Тибр. Женщины, стиравшие там белье, обратили внимание, что благодаря этой смеси одежда отстирывается значительно лучше. И постепенно стали использовать "дар богов" не только для стирки одежды, но и для мытья тела.

Доказательство появления ремесленного мыловарения было получено при раскопках руин римского города Помпеи. Археологи обнаружили мыловарню и нашли готовые куски мыла. 

От римского слова sapo позднее у англичан образовалось soap, у французов - savon, у итальянцев - sapone.

С этими двумя версиями не согласуются недавние открытия ученых. Не так давно подробное описание процесса мыловарения было найдено на шумерских глиняных табличках, датируемых 2500 годом до н.э. Способ был такой: смесь древесной золы и воды кипятили и растапливали в ней жир, получая мыльный раствор. Однако этот раствор не имел определенного названия, свидетельств его применения не сохранилось и то, что принято считать мылом, из него не производилось.

Египетские археологи после раскопок в дельте Нила пришли к выводу, что производство мыла было налажено, по меньшей мере, 6000 лет назад. На некоторых египетских папирусах содержатся рецепты, согласно которым для получения мыла животные или растительные жиры следовало нагревать вместе с щелочными солями, в достатке имеющимися на берегах одного из озер.

Хотя мыло уже было изобретено, многие народы античного мира еще долго продолжали пользоваться щелоком, бобовой мукой, клеем, пемзой, ячменной закваской и глиной.

Например, Геродот (( век до н.э.) описывал, что скифские женщины делали моющий порошок из древесины кипариса и кедра, затем смешивали его с водой и ладаном. Полученной нежной мазью, имеющей тонкий аромат, они натирали все тело. Затем удаляли раствор скребками и кожа становилась чистой и гладкой.

В древней Греции для очищения всего тела использовался песок, который специально для этих целей привозился с берегов Нила. По одной из версий египтяне использовали для очищения пчелиный воск, предварительно растворенный в воде.  

Даже знаменитый арабский врач Ибн Сина, живший уже в XI в., советовал пользоваться мылом только для обмывания прокаженных. Здоровым же людям он предлагал глину. Еще долго (вплоть до XIII в.) мыло стояло в одном ряду с медицинскими средствами.

Не была чистота в чести и в средние века. Мылом пользовались только представители первых двух сословий - дворяне и священники, да и то не все поголовно. Необходимо заметить, что жители средневековой Европы прозябали в грязи не потому, что мыло было недоступно. Просто особое внимание к собственной грешной плоти считалось крамольным с точки зрения свирепствовавшей инквизиции.

Окончательно моду на чистоту привили средневековой Европе рыцари, побывавшие во время крестовых походов в арабских странах. Крестоносцы в Х11 в., привозили знаменитые мыльные шарики из Дамаска в дар своим возлюбленным.

Большие достижения в производстве мыла принадлежат арабам. Ведь каждодневное омовение считалось у них священной религиозной обязанностью. Арабы первыми открыли секрет твердого мыла. Его изобретателем считается известный арабский ученый Габир ибн Хайен. Для получения твердого мыла он использовал следующие компоненты: козий жир, поташ, известь, оливковое масло, а также золу морских водорослей.

От арабов искусство мыловарения проникло в Испанию. Здесь научились делать твердое красивое мыло из оливкового масла и золы морских растений. Повсюду на Средиземноморье, где выращивали масличные растения, стало процветать мыловарение. Центрами были Аликанте, Карфаген, Севилья, Савона, Венеция, Генуя, а с XVI века также Марсель. 

С XIII в. начинается расцвет мыловарения во Франции и Англии. В 1399 г. в Англии король Генрих IV основал орден, особой привилегией которого считалось: мытье в бане с мылом. В этой стране долгое время под страхом смерти члену гильдии мыловаров запрещалось ночевать под одной крышей с мастерами других ремесел - дабы не выдать тайну.

В 1424 г. в Италии, в Савоне, промышленным путем стали выпускать твердое мыло. Жиры соединяли не с золой, а с природной кальцинированной содой, которую добывали из озер. Для варки мыла использовали говяжье, баранье, свиное, лошадиное сало, костяной, китовый и рыбий жир, отходы жиров различных производств. Добавляли и растительные масла - льняное, хлопковое, оливковое, миндальное, кунжутное, кокосовое и пальмовое.

 К 17 в. мыло было уже достаточно распространено в Европе.

Мыловаренная промышленность возникла в XIX в., чему способствовали развитие химии жиров (работы французского химика Мишель Эжен Шеврель, 1913-1823 гг.) и создание достаточно широкого производства соды по способу французского химика Н. Леблана (1820 г.).

История российского мыловарения

На Руси секреты изготовления мыла унаследовали от Византии, а собственные мастера-мыловары появились в XV в

"Поташным делом" занимались целые деревни. Рубили деревья, жгли их в котлах тут же в лесу, а золу заваривали, делали щелок, выпаривали его, получая поташ. 

Постепенно процесс мыловарения совершенствовался. Промышленное производство мыла было налажено при Петре I, но вплоть до середины XIX в. им пользовалась только знать. Крестьяне же стирали и мылись щелоком.

Главным центром мыловарения был город Шуя, на его гербе даже изображен кусок мыла. Широко известны были и московские фирмы - фабрика Ладыгина, фабрика Альфонса Рале "Рале и К" и парфюмерная фабрика Брокара.

Брокар сумел стать признанным "королем парфюмерии", выпустив дешевое копеечное мыло для всех слоев населения. Кроме того, он старался придать недорогой продукции привлекательный вид. Например, его мыло "огурец" так походило на настоящий овощ, что покупалось даже из одного любопытства.

В 1839 г. по приказу императора Николая I было учреждено Общество для выделки стеариновых свечей, олеина и мыла. В том же году принадлежащий Обществу Санкт-Петербургский Невский завод начал производство этих товаров

В 1868 г. создается "Невское стеариновое товарищество", которое стало известно не только в России, но и в мире. Славу российским мыловарам принесло мыло "Нестор", получившее международное признание и Золотую медаль на Парижской выставке.

Времена, когда покупатель приобретал недорогие средства, постепенно проходят. Потребительские предпочтения смещаются в сторону более дорогих марок, предлагающих четкую концепцию, высокое качество, привлекательную упаковку и целый набор дополнительных функций.

Сегодня к первоначальной гигиенической функции мыла добавились и некоторые другие, например, терапевтические задачи. Эксперты полагают, что будущее - за мылом с эстетическими качествами, когда цвет, форма, аромат становятся важнейшими критериями выбора продукции той или иной марки. 

Ведущий 3. Мыла представляют собой соли (чаще всего натриевые или калиевые) высших карбоновых кислот, главным образом пальмитиновой, стеариновой и олеиновой.

Проект «Технология производства мыла».
Сырье для производства мыл 

·  растительные масла в натуральном и гидрогенизированном виде (подсолнечное, конопляное, льняное, хлопковое, кедровое, кунжутное, маковое, миндальное, оливковое, кокосовое, пальмовое, пальмоядровое, касторовое), 

· жиры животные (говяжий, бараний, свиной, костяной, китовый, моржовый, тюлений, дельфиний, тресковый), 

· синтетические жирные кислоты 

· мылонафт, 

· саломас,

· канифоль, 

· отходы от рафинирования жиров и масел, 

· а также нейтральные жиры и жирные кислоты, полученные без реагентным методом по реакции гидролиза (расщепления) натуральных жиров при 220-225 °С и давлении 0,2-0,5 МПа.

Классификация мыл:

1. По способу получения мыла делят на: 

1.1 клеевые
1.2 ядровые 

1.3 пилированные.
2. По целевому назначению на:
2.1 хозяйственные
2.2 туалетные
2.3 технические
2.4 специальные 

2.5 медицинские.

3. По товарной форме на: 

3.1 твердые
3.2 жидкие 

3.3 пастообразные
3.4 мягкие

3.5 порошкообразные.

Технологический процесс получения М. складывается из 2 этапов: варки М. и переработки сваренного М. в товарный продукт. 

Варку М. проводят в специальных аппаратах — варочных котлах Жировое сырьё при нагревании подвергают омылению едкой щёлочью, обычно каустической содой (гидроокисью натрия); при этом жиры превращаются в смесь солей жирных кислот и глицерин. Иногда используют жиры, предварительно подвергнутые гидролизу (расщеплению) с образованием свободных жирных кислот. 

Расщеплённые жиры в варочном котле нейтрализуют кальцинированной содой (карбонатом натрия), а затем доомыляют едкой щёлочью. 

В обоих случаях в результате варки образуется мыльный клей — однородная вязкая жидкость, густеющая при охлаждении. 

Товарное М., полученное непосредственно из мыльного клея, называют клеевым; содержание жирных кислот в нём обычно находится в пределах от 40 до 60%. 

Обработка мыльного клея электролитами (отсолка) вызывает его расслоение. При полной отсолке растворами едкой щёлочи или хлористого натрия в варочном котле возникают два слоя. 

Верхний слой — концентрированный раствор М., содержащий не менее 60% жирных кислот, называют мыльным ядром. Из него получают товарное М. высших сортов (ядровое М.). 

Нижний слой — раствор электролита с малым содержанием М. — подмыльный щёлок; в него переходит большая часть глицерина (который извлекают как ценный побочный продукт производства) и загрязнений, внесённых в мыльный клей с исходными продуктами. 

Метод получения клеевых М. принято называть прямым, ядровых — косвенным. В производстве хозяйственных М. используют оба эти метода. Туалетные М., как правило, готовят косвенным методом, причём мыльное ядро получают из лучшего жирового сырья и подвергают дополнительной очистке.

На втором этапе при получении твёрдых М. мыльную массу — продукт варки — охлаждают, подсушивают, а затем механической обработкой с помощью специальной аппаратуры придают ей пластичность и однородность, формуют и разрезают на куски стандартной массы. В туалетные М. вводят отдушки, красители, антиоксиданты, а в некоторых случаях — дезинфицирующие, лечебно-профилактические, пенообразующие и др. специфичные добавки. В дешёвые сорта М. иногда добавляют минеральные наполнители — бентонитовые глины, очищенный каолин. Особую группу составляют пережиренные туалетные мыла; в них отсутствует свободная щёлочь и обычно содержатся косметические добавки (высшие жирные спирты, питательные вещества и др.).
Пилированное мыло-высший сорт мыла; получают из ядрового путем высушивания с послед. перетиранием на вальцах спец. (пилирной) машины. Содержание осн. в-ва в таком мыле повышается до 72-74%, улучшается структура мыла, его устойчивость к усыханию, прогорканию и действию высоких т-р при хранении.

Самый легкий способ приготовить мыло в домашних условиях.
За основу можно взять детское мыло. Главное - чтобы его запах был вам приятен, или выбирайте совсем без запаха. Для этого рецепта вам понадобиться 100 мл воды на 200 г мыла. Натрите кусок мыла на терке, подогрейте на водяной бане, влейте горячую воду, помешивая до состояния однородной массы. Смешайте 3 ч. л. масел (эфирных и основных), 1 ч. л. глицерина и 0,5 ч. л. витамина А и Е. Добавьте в мыльную массу.

Не используйте инструмент из алюминия – натр «разрушает» алюминий. Используйте инструмент из нержавейки, пластика, а также эмалированную посуду. Кухонную (рабочую) поверхность хорошо застелить газетой или другой старой бумагой (свежее мыло может оставить пятна на столе или полу).  
Все рабочие инструменты для приготовления мыла, должны использоваться исключительно в этих целях. Не пытайтесь помыть кастрюлю, в которой была мыльная масса, чтобы варить в ней суп. Это же касается блендера и миксера. 
Ведущий 4.Если попытаться дать определение, то мытьем можно назвать очистку загрязненной поверхности жидкостью, содержащей моющее вещество или систему моющих веществ.

Ведущий 1. Поэтому хорошая моющая система должна выполнять двойную функцию: удалять загрязнение с очищающей поверхности и переводить его в водный раствор.

Эффективность действия моющих средств зависит от ряда факторов, а именно от способности:

· переносить грязевые  частицы

· дробить загрязнения и равномерно распределять их в объеме моющей среды

· смачивать тела (способствовать проникновению моющей среды между частицами загрязнителя и загрязненного тела).

Учащиеся обращают внимание на схему, отражающую строение молекул мыла и его моющее действие:
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Ведущий 2. демонстрирует опыт «Способность мыла эмульгировать жиры».

Ход опыта: Помещают каплю масла в пробирку и энергично встряхивают. Большая капля дробится на мелкие , образующие мутную жидкость – эмульсию. Однако эта эмульсия неустойчива, и уже через несколько секунд капельки масла начинают сливаться в более крупные.

Далее к полученной эмульсии добавляют раствор мыла, все наблюдают способность мыла эмульгировать жиры. 

Ведущий 3. Хорошие сорта туалетного мыла содерждит до 50% мыла, полученного из кокосового или пальмового масла. Самое дорогое туалетное мыло целиком изготавливают из кокосового масла. Затем в мыло вводят парфюмерные отдушки, отбеливатели типа TiO2, красители и др.

Ведущий 4. Важным критерием качества мыла является наличие в его растворе свободной щелочи. Чем ее меньше, тем лучше ведь щелочь небезвредна и для кожи человека, и для тканей, особенно шерсти и шелка.

Ведущий 1. Мыло – соли жирных кислот, которые являются слабыми по силе. Поэтому при растворении мыла в воде происходит гидролиз по аниону, в результате чего в растворе образуются ионы ОН¯, которые и обуславливают щелочную среду раствора. 

Ведущий 3 демонстрирует опыт: «Определение рН растворов различных сортов мыла».

Ход опыта:

Поместить в химические стаканы с водой несколько стружек различных сортов мыла. С помощью индикаторной бумаги определить рН полученных растворов. Результаты опыта оформляются в виде таблицы.

 Как видно из результатов исследования, сорта мыла, основу которых составляют пальмитат и стеарат натрия, образуются растворы с щелочной средой».

Ведущий отмечает, что для умывания и стирки шерстяных  и шелковых вещей не рекомендуется использовать сорта мыла, образующие сильнощелочную среду.

Об особенностях жидкого мыла в проекте.
Проект «Мыло обычное и жидкое: « + и -».

Мы́ло — Растворяющаяся в воде моющая масса (кусок или густая жидкость), получаемая соединением жиров и щелочей, используемое либо как косметическое средство — для очищения и ухода за кожей (туалетное мыло); либо как средство бытовой химии — моющее средство (хозяйственное мыло).

В последние годы мыло как косметический продукт массового использования всё больше и больше используется в жидком виде. 

Твёрдое мыло часто используется в виде авторских изделий. В качестве бытовой химии использование мыла с каждым годом сокращается во всем мире: потребители выбирают стиральные порошки, средства для мытья посуды и пр.

И это не случайно, все дело в том, что это мыло обладает уникальнейшими свойствами, которые не присущи другим видам моющих средств.

Мыло с щелочным балансом (рН 11-12) способно качественно удалять даже самые стойкие загрязнения, причем отлично отстирывает не только в горячей, но и в холодной воде. Общеизвестными являются и антибактериальные свойства  мыла, в медицине оно давно используется в качестве проверенного антисептика.

А самое главное, это мыло  – экологически чистый и абсолютно натуральный продукт, так как в состав его входят исключительно природные компоненты, оно совершенно безвредно для человека.Мыло гипоаллергенно, не раздражает кожу, им можно стирать вещи даже самых маленьких детей.

Но вместе с огромным количеством плюсов, у мыла есть несколько, но очень значимых минусов, которые сдерживают популярность этого мыла1- щелочь, благодаря которой так хорошо отстирываются все пятна, одновременно обезжиривает и сушит кожу рук. Поэтому, закончив стирку с хозяйственным мылом, необходимо смазывать руки увлажняющим кремом. 

Жидкое мыло с дозатором увеличивает число микробов.

Жидким мылом называется калийное мыло, приготовляемое омылением жиров едким кали. Характерными свойствами такого мыла являются: во-первых, большая или меньшая мягкость его, тягучесть, и во-вторых, прозрачность. Калийное мыло вследствие своей гигроскопичности удерживает значительное количество воды частью в виде механической примеси, частью в химическом соединении. Так как, однако, присутствие избытка щелочи в мыле весьма вредно, то это обязывает при варке его по возможности строго соразмерять количество щелочи, употребляя ее лишь столько, сколько достаточно и необходимо для омыления взятого количества жира. Ж. мыло называется часто также зеленым мылом, что зависит от того, что для его приготовления прежде много шло конопляного масла, окрашенного хлорофиллом в зеленый цвет, который до известной степени сохранялся и в приготовленном из масла мыле. В настоящее время, когда Ж. мыло весьма часто приготовляется не только из конопляного, но и из других масел, употребляют для подкрашивания его какой-нибудь синий пигмент, например индиго, анилиновую синь, который, как дополнительный к желтому цвету мыла, образует вместе зеленый. 

Из животных жиров употребляются для приготовления Ж. мыла — китовый жир, тюленья ворвань и тресковый жир; из растительных всего чаще — льняное, конопляное, сурепное, маковое, кунжутное и оливковое масла. 

Жидкое мыло и гель для душа - им намного удобнее пользоваться, чем обычным "кусковым" - не надо его тереть яростно, чтобы оно начало наконец пениться. Кожа от него не сохнет так, как от обычного мыла. Запах у жидкого мыла и гелей намного приятнее. А еще оно очень красиво выглядит - прозрачные флакончики с прозрачными же гелями всех цветов радуги. 

По словам ученых, при использовании жидкого мыла с одноразовым дозатором, на поверхности рук число микробов лишь увеличивается. По словам американских ученых, дозаторы жидкого мыла являются опасными, поскольку подвержены заражению бактериями.

В медицинских клиниках и туалетах отмечается особенно критическая ситуация. Такой вывод был сделан в ходе проведенных проверок.

Кроме этого, после использования жидкого мыла с дозатором у большинства людей был исследован уровень бактерий на поверхности рук детей и взрослых.

Выяснилось, что в 26 раз увеличилось количество микробов на руках детей и учителей школ после применения жидкого мыла.

При использовании дозаторов на руках значительно повышается количество бактерий. При этом появляется риск передачи опасных микробов вторичным поверхностям.

Ведущий 3. Особую категорию составляет жидкое мыло.
Проект «Детское мыло».

Детское мыло – косметическое средство для очищения и смягчения кожи ребенка. 
Во время купания малыша ни в коем случае нельзя использовать мыло с содержанием щелочи. Дело в том, что они уничтожают защитную гидролипидную пленку, которая есть на коже грудничка. Во время принятия ванночки следует использовать специальное детское мыло.

Детское мыло было создано гораздо позже, чем хозяйственное и просто туалетное мыло, когда медицина пришла к выводу, что обычное мыло плохо влияет на кожу малышей. Основной целью его создания стала забота о здоровье кожи детей дошкольного возраста, потому что в этот период она наиболее уязвима для воздействий щелочной среды.

Кожа новорожденного ребенка настолько нежная и чувствительная, что ей абсолютно противопоказан контакт со щелочными субстанциями и химическими веществами. Взаимодействие с ними приведет к разрушению защитной пленки на коже младенца, и возникновению очагов воспаления и раздражения. Поэтому детское мыло изготавливается только из натуральных компонентов, не вызывающих аллергических реакций. В составе этого мыла отсутствуют и парфюмерные добавки, так как и они могут неблагоприятно сказаться на коже ребенка. Медики утверждают, что даже для взрослого детское мыло не стоит использовать чаще трех раз в неделю.

В состав детского мыла входят различные смягчающие компоненты: ланолин, глицерин, растительные масла. Иногда в него дополнительно добавляют противовоспалительные выжимки из растений: череды, ромашки, календулы, чистотела, зверобоя, шалфея, коры дуба, герани и примулы. Входящий в состав мыла глицерин не только смягчает кожу, но и увлажняет ее.

При необходимости детское мыло идеально подходит для стирки пеленок и распашонок для новорожденных. Оно прекрасно смывается и не оставляет после стирки резкого запаха или частиц химических веществ, способных вызвать приступ аллергии или раздражение кожи.

Кроме твердого брускового мыла на рынке существует огромный выбор детского жидкого мыла. Оно, необходимо это отметить, более безопасно для ребенка, чем твердое мыло, по ряду показателей.

Вездесущий рН у жидкого детского мыла от пяти с половиной до семи единиц, а это значит, что оно на четыре единицы мягче брусочного была и максимально приближено к нормальному рН тела человека. 

В жидком мыле содержится гораздо меньше щелочи, которая заменена на кислотную среду. 

В жидком мыле лучше всего консервируются полезные свойства вытяжек из трав и растений, которые специально добавляются в детское мыло для поддержания баланса кожи и препятствию развития патогенных бактерий. 

Чистюли-родители считают, что защищают своих чад от микробов, по несколько раз в день намыливая их ручки-ножки-щечки. Однако результат такой чистоплотности, как правило, оказывается обратно ожидаемому. Мыло, имеющее щелочной рН, может нарушать кислотность мантии кожи, повышая риск развития инфекции. Дети мало салятся и потеют, таким образом восстановление кислотной мантии кожи детей требует больше времени, чем у взрослых. Дабы не нарушать защитные свойства кожи, мыло или средства, содержащие поверхностно-активные вещества, лучше применять реже. При этом хорошо бы выбор делать в пользу мягких очищающих лосьонов с нейтральной кислотностью, а также мыла, содержащего различные масла.
Ведущий 4. Свойство мыла мылиться зависит от жесткости воды.

Ведущий 4 демонстрирует опыт: «Мыло и жесткая вода».       

Ход опыта: Взболтать в сосудах с дистиллированной водой и раствором хлорида кальция и магния несколько стружек кускового мыла. В первом сосуде наблюдается образование пышной пены, во втором образуются плавающие белые хлопья, при этом мыло теряет способность пениться.

Ведущий  делает вывод, что при стирке белья в жесткой воде, содержащей ионы кальция и магния, расход мыла повышается  на 25-30%, так как эти ионы образуют с анионами тяжелых карбоновых кислот малорастворимые соли.

Ведущий 1.  В настоящее время химическая промышленность выпускает большое количество различных синтетических моющих средств (стиральных порошков). В их состав входят, не образующие малорастворимых солей кальция и магния.

Ведущий 1 демонстрирует опыт: «СМС и жесткая вода».

Ход опыта: Взболтать в сосудах с дистиллированной водой и раствором хлорида кальция и магния немного стирального порошка. В первом и во втором сосудах наблюдается образование пышной пены, следовательно, многие их стиральных порошков одинаково моют как в мягкой, так и в жесткой воде. 

Учащиеся обращают внимание на таблицу:
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Ведущий 2. Растворы стиральных порошков могут быть щелочными (предназначены для стирки изделий из хлопка и льна) и нейтральными (предназначены для стирки изделий из шерсти, шелка, и синтетических тканей).

Ведущий 3. Типичный стиральный порошок содержит около 20% синтетического моющего средства и приблизительно 30% неорганических фосфатов. Фосфаты взаимодействуют с растворимыми солями кальция, переводя их в осадок. Со сточными водами фосфаты попадают в водоемы. Они опосредственно вызывают заболачивание водоема и постепенную гибель водных растений и животных, поскольку служат питательной средой для определенных водорослей.

Проект «СМС и их влияние на экологию». 
СМС составляют соль моноэфиров серной кислоты с высшими спиртами Натрия. Где углеводородный радикал содержит от 8 до 18 атомов углерода.

К категории CMC относятся моющие средства, которые выпускаются в виде порошков, гелей, паст, таблеток; а также отбеливатели (с хлором и без, в жидком и порошкообразном виде); усилители моющих средств (соли для стирки, средства для замачивания, пятновыводители); концентрированные порошки и кондиционеры для белья. 

Мировая наука классифицирует как наиболее опасные  химические вещества для здоровья человека и окружающей среды среди всех веществ, с которыми потребитель контактирует в быту.

Первое СМС появилось только в 1916 году. Изобретение немецкого химика Фрица Понтера предназначалось только для промышленного использования. Бытовые СМС выпускаются с 1935 года, когда они стали менее вредными для кожи рук. С тех пор разработан целый ряд СМС узкого назначения, а их производство – это важнейшая отрасль химической промышленности

Действие компонентов СМС

Фосфаты - уменьшают жесткость воды и увеличивают эффективность стирки. 

Полимеры – предотвращают резорбцию.

Силикаты – дополнительно защищают от коррозии.

Перборат натрия – отбеливает. 

Оптический отбеливатель - маскирует пятна.

Энзимы - способствуют расщеплению белковых и жировых пятен на одежде. 

 Основные действующие вещества всех стиральных порошков - это так называемые поверхностно активные вещества (ПАВ), которые представляют собой чрезвычайно активные химические соединения. Обладая некоторым химическим родством с определенными компонентами мембран клеток человека и животных, ПАВ, при попадании в организм, скапливаются на клеточных мембранах, покрывая их поверхность тонким слоем, и при определенной концентрации способны вызвать нарушения важнейших биохимических процессов, протекающих в них, нарушить функцию и саму целостность клетки.

В экспериментах на животных ученые установили, что ПАВ существенно изменяют интенсивность окислительно-восстановительных реакций, влияют на активность ряда важнейших ферментов, нарушают белковый, углеводный и жировой обмен. Особенно агрессивны в своих действиях анионные ПАВ. Они способны вызвать грубые нарушения иммунитета, развитие аллергии, поражение мозга, печени, почек, легких. Это одна из причин, по которым в странах Западной Европы наложены строгие ограничения на использование а-ПАВ (анионных ПАВ) в составах стиральных порошков. В лучшем случае их содержание не должно превышать 2-7%.

Влияние различных моющих средств на состояние кожи рук и ногтей прежде всего волнует женщин - ведь стирают главным образом они…

А именно кожные покровы рук, соприкасаясь с активными химическими растворами стиральных порошков, становятся основным проводником проникновения опасных химических агентов в организм человека. А-ПАВ активно проникают даже через неповрежденную кожу рук и при содействии фосфатов, энзимов и хлора интенсивно ее обезжиривают. Восстановление нормальной жирности и влажности кожи происходит не ранее, чем через 3-4 часа, а при многократном применении в связи с накоплением вредного эффекта недостаток жирового покрытия кожи ощущается в течение двух суток. Барьерные функции кожных покровов снижаются, и создаются условия для интенсивного проникновения в организм не только а-ПАВ, но и любых токсичных соединений - бактериологических токсинов, тяжелых металлов и др. После нескольких стирок фосфатными порошками во многих случаях развиваются воспаления кожи - дерматиты. Запускается конвейер патологических иммунных реакций. Обращает на себя внимание факт зависимости между расширением применения фосфатных синтетических моющих средств и снижением рождаемости.

На Западе уже более 10 лет назад отказались от применения в быту порошков, содержащих фосфатные добавки. На рынках Германии, Италии, Австрии, Голландии и Норвегии продаются только бесфосфатные моющие средства. В Германии применение фосфатных порошков запрещено федеральным законом. В других странах, таких как Франция, Великобритания, Испания, в соответствии с правительственными решениями, содержание фосфатов в СМС строго регламентировано (не более 12%).

Наличие фосфатных добавок в порошках приводит к значительному усилению токсических свойств а-ПАВ. С одной стороны, эти добавки создают условия для более интенсивного проникновения а-ПАВ через неповрежденную кожу, способствуют усиленному обезжириванию кожных покровов, более активному разрушению клеточных мембран, резко снижают барьерную функцию кожи. ПАВ проникают в микрососуды кожи, всасываются в кровь и распространяются по организму. Это приводит к изменению физико-химических свойств самой крови и нарушению иммунитета. У а-ПАВ есть способность накапливаться в органах. Например, в мозге оседает 1,9% общего количества а-ПАВ, попавших на незащищенную кожу, в печени - 0,6% и т.д. Они действуют подобно ядам: в легких вызывают гиперемию, эмфизему, в печени повреждают функцию клеток, что приводит к увеличению холестерина и усиливает явления атеросклероза в сосудах сердца и мозга, нарушает передачу нервных импульсов в центральной и периферической нервной системах…

Влияние фосфатных добавок

 Но этим не исчерпывается вредное действие фосфатов - они представляют собой большую угрозу для окружающей нас среды. Попадая после стирки вместе со сточными водами в водоемы, фосфаты принимаются действовать как удобрения. "Урожай" водорослей в водоемах начинает расти не по дням, а по часам. Водоросли, разлагаясь, выделяют в огромных количествах метин, аммиак, сероводород, которые уничтожают все живое в воде. Зарастание водоемов и засорение медленнотекущих вод приводят к грубым нарушениям экосистем водоемов, ухудшению кислородного обмена в гидросфере и создают трудности в обеспечении населения питьевой водой. Еще и по этой причине во многих странах законодательно запретили применение фосфатных СМС.

В Росси допустимая концентрация фосфатов с синтетических моющих средствах - до 50-60%. 

Как снизить отрицательное воздействие СМС?

Максимально сократить время замачивания и стирки, максимально разводить их водой и обязательно исключить контакт незащищенных рук и других частей тела с раствором порошка. Тщательно (более 8 раз) выполаскивать выстиранные вещи, используя при этом только горячую (не менее 50-60 С°) воду. В холодной воде фосфаты с а-ПАВ практически не выполаскиваются. Старайтесь не находиться длительное время в помещении, где стирается белье, и по возможности обеспечить хорошее проветривание всей квартиры. После стирки провести влажную уборку в квартире и тщательно вымыть руки в большом количестве теплой воды.

Можно использовать экологически "мягкие" и физиологически щадящие бесфосфатные порошки с низким содержанием ПАВ. Это новое поколение синтетических моющих средств. Содержание ПАВ в этих порошках значительно снижено, а фосфатных, энзимных и хлорных добавок вообще нет. Кстати, моющие свойства у этих порошков даже лучше, чем у порошков с высоким содержанием а-ПАВ и фосфатов, а негативное действие на организм практически отсутствует.

Кроме того, бесфосфатные порошки упрощают сам процесс стирки. Загрязнения вымываются из тканей с помощью своеобразной "молекулярной стирки", даже без механического перемешивания и трения, т. е. замачивания во многих случаях уже достаточно для достижения отличного отстирывающего эффекта. Процесс стирки пойдет на молекулярном уровне без вашего дальнейшего вмешательства. Кроме того, после стирки на ткани, как правило, почти не остается частиц стирального порошка, что исключает необходимость многократных выполаскиваний.

Каким же образом выяснить процент содержания а-ПАВ в порошке?

На упаковке качественного и нефальсифицированного порошка составляющие его основные химические компоненты должны быть указаны ОБЯЗАТЕЛЬНО! 

Ведущий 4. Далеко не всегда прибегают к стирке, чтобы привести в поря​док одежду. Предлагаем вашему вниманию способы выведения пятен с одежды 

без использования СМС.

Правила выведения пятен:

1. Тщательно очистить изделие щеткой от грязи и пыли: это уменьшит вероятность образования во​круг очищенного участка ткани «ореола» - границы, отделяющей очищенный участок от остальной ткани, Чтобы избежать образова​ния на ткани «ореола», полезно также перед выведением смочить ткань водой.
2. Выводить пятна всегда нужно от края к середине. В против​ном случае вероятность возникновения вокруг пятна «ореола» зна​чительно возрастает.

3. Под пятно, то есть с нижней стороны ткани, надо подложить чистую белую ткань (в несколько слоев), хорошо впитывающую жидкость. Не надо стремиться нанести на пятно сразу большое ко​личество препарата.

4. Тампон (из ваты, марли или другой ткани) надо смачивать препаратом лишь чуть-чуть, но несколько раз (еще лучше, конечно, каждый раз пользоваться новым тампоном). При обильном смачива​нии пятно может «расползтись».

5. Медленно, с трудом удаляющиеся пятна не надо стремиться вывести за один раз - лучше повторить все операции с самого нача​ла 2-3 раза.

Ведущий 1 демонстрирует способ 1, ведущий 2 демонстрирует способ 10.

Способы выведения пятен с одежды:

1. Свежие жирные и масляные пятна с любой ткани выводятся проглаживанием ткани утюгом (нагретым до 100 градусов) через несколько слоев промокательной бумаги, положенной как с внут​ренней, так и с лицевой стороны ткани или посыпать загрязненный участок порошком мела, который спустя 2—4 часа удаляют встряхиванием или платяной щеткой.
2. Свежие пятна масляной краски и лака, в которых содержатся пигментные красители, хорошо удаляются «мокрой» чисткой с по​мощью крепкого мыльного раствора.

3. Если на старых вещах есть жирные и масляные пятна, то на​до смочить загрязненный участок бензином и, подождав 2-5 ми​нут, прогладить горячим утюгом через несколько слоев промока​тельной бумаги.

4. Для удаления жирных и масляных пятен с шелковой ткани дос​таточно погрузить загрязненный участок на 5-10 минут в теплый рас​твор, состоящий из половины столовой ложки нашатырного спирта, столовой ложки глицерина и столовой ложки воды.
5. Жирные пятна с воротничков верхней одежды можно удалить, протирая их ватным тампоном, смоченным раствором поваренной соли (половина чайной ложки) в нашатырном спирте (три столовые ложки).

6. Загрязнения с воротничков можно удалить, протерев их сме​сью, состоящей из 4 массовых частей 2-процентного раствора аммиа​ка и 1 масс. ч. поваренной соли, либо из 7 масс. ч. этилового спирта, 4 масс. ч. 2-процентного раствора аммиака и 1 масс. ч. бензина.
7. Пятна танинного происхождения, например от чая, а также от ягод и вина, можно удалить, замочив вещь в растворе, содержа​щем 1 масс. ч. щавелевой кислоты, 2 масс. ч. лимонной кислоты и 50 масс. ч. воды.

8. Для всех тканей можно применять смесь этилового спирта (2 масс, ч.) и винной кислоты (1 масс, ч.) или смесь этилового спирта (10 масс, ч.) и лимонной кислоты (2 масс. ч.).
9. Свежие пятна крови проще всего удаляются при стирке в хо​лодной воде с мыльным  раствором.
10. Пятно ржавчины можно вывести с любой ткани, если поло​жить на загрязненный участок завернутый в марлю или в промока​тельную бумагу кусочек лимона и прижать его горячим утюгом. 

11. Изделия из замши (обувь, перчатки и др.) можно чистить щет​кой, смоченной водным раствором нашатырного спирта (1 столовая ложка на 5 столовых ложек воды). После чистки изделия протирают тампоном, смоченным в воде с добавлением небольшого количества уксуса (чайная ложка на литр воды), затем сухой тряпкой высуши​вают на воздухе.

12. Чернильное пятно можно удалить ватным тампоном, смочен​ным в смеси равных количеств глицерина и этилового спирта. Там​пон необходимо менять насколько раз. Ткань затем промывают водой.
Подведение итогов. Ведущие обращаясь к аудитории делают выводы о проделанных опытах.

Выводы.

1. Мыло и СМС способны эмульгировать жиры;

2. При растворении мыла в воде образуется щелочная среда;

3. В жесткой воде хорошие моющие свойства проявляют синтетические моющие средства;

4. Для мытья рук лучше использовать мыло на основе кокосового и пальмового масел;

5. Для стирки следует подбирать СМС соответствующие типу белья с наименьшим содержанием а-ПАВ.
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