государственное образовательное бюджетное учреждение  

среднего профессионального образования

воронежской области

«воронежский государственный промышленно-технологический колледж»

Сценарий 

интегрированного урока - презентации

по литературе и истории

«у войны не женское лицо»
Щепкина Вера Николаевна, преподаватель литературы
Танюшина Елена Владимировна,  методист 

Воронеж 2015
Сценарий 

интегрированного урока-презентации по литературе и истории
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Тема урока: У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО. (Светлана Алексиевич). По  драматической балладе Алексея Дударева «Не покидай меня…» 
Цель урока: знакомство с художественными произведениями патриотического содержания на примере драматической баллады Алексея Дударева «Не покидай меня…»
Задачи урока:

1) образовательные: 
  -  раскрыть содержание темы через межпредметные связи (литературы и  истории), показать героизм девушек, истоки беззаветного служения Родине, особый упор сделать на то, что понятия женщина и война - несов​местимы; 
 -  расширить представления учащихся о военных событиях, происходящих на территории нашей Родины в 1944г, о мужестве и отваге  советских женщин.
2) развивающие: - формировать интерес к чтению книг о Великой Отечественной войне, развивать письменную и устную монологическую речь, умения наблюдать художественные особенности произведения и самостоятельно формулировать выводы, навыки конспектирования материала в течение урока, выразительного чтения.
3) воспитывающие: - воспитывать достойного гражданина своего Отечества, любящего с Родину, чувствующего ответственность за его судьбу, формировать гордость за свою страну и свой народ, уважительное отношение к старшему поколению.
Тип урока: Интегрированный урок-презентация по литературе  и истории 
Оборудование: 

-  Экран и мультимедийная аппаратура 

-  Фотоаппарат  для снятия фрагментов урока 

 -  Сюжетная линия драматической баллады А. Дударева «Не покидай меня …»    

- Сообщение   о женщинах –  Героях Советского Союза в    Великой Отечественной войне. (Слайды)
-  Сведения об историческом периоде, отражённом в пьесе   А.    Дударева    «Не покидай меня …» 1944г  (Слайды)
 - Биография драматурга А. Дударева (Слайды)

 - Песня Б. Окуджавы «Ах, война, что ты сделала, подлая»    (Слайды)
Структура урока:

1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

3. Повторение.

4. Домашнее задание.

5. Подведение итогов урока. Чтение студентами сочинения-отзыва о спектакле. 

Оформление: Б. Окуджавы «Ах, война, что ты сделала, подлая»
Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
вместо свадеб - разлуки и дым,
наши девочки платьица белые
раздарили сестренкам своим.
Сапоги - ну куда от них денешься?
Да зеленые крылья погон...
Вы наплюйте на сплетников, девочки.
Мы сведем с ними счеты потом.
Пусть болтают, что верить вам не во что,
что идете войной наугад...
До свидания, девочки!
Девочки, постарайтесь вернуться назад. 

На экране –   слова «Никто не забыт, ничто не забыто». 

На столе –  ваза с живыми цветами.
Словарная работа:

Герой* - выдающийся своей храбростью, доблестью, самоотверженностью человек, совершающий подвиги (Словарь С.И. Ожегова)

Подвиг*- героический, самоотверженный поступок (Словарь С.И. Ожегова)

Теория литературы:

     Баллада (от фр. ballade - танцевать)- лиро-эпическое произведение с драматически напряженным сюжетом, в основе которого чаще всего лежит какой-то случай. Большинство баллад связаны с историческими событиями или сказаниями.
     Балладе характерно небольшое количество персонажей, подчеркнутая обобщенность, отсутствие детализации, музыкальность, сжатое изложение материала.
Подготовительная работа к уроку:
     Студенты ГОБУ СПО «ВГПТК» посетили Воронежский  ТЮЗ и  посмотрели драматическую балладу А. Дударева «Не покидай меня …»
Вопросы для подготовки к уроку  были даны за 2 недели:
1. Сюжетная линия драматической баллады А. Дударева «Не покидай меня …»    
2.  Сообщение   о женщинах – Героях Советского Союза в Великой Отечественной войне.

3. Сведения об историческом периоде, отражённом в пьесе А.  Дударева    «Не покидай меня …»
4. Биография       драматурга Алексея Ануфриевича Дударева

5.      Сообщение  о каждой девушке
6.   Сочинение-отзыв о спектакле, ответ на вопрос: «Смог бы я поступить так, как героини спектакля?»
Рассказ о девушках по следующему плану: 

1) К какой среде принадлежит героиня? 
2) Как складывалась довоенная судьба героини? 
3) Какие черты характера героини можно считать определяющими? 
4) Что привело героиню на войну? 

Ход урока
Преподаватель литературы: 

 - Тема нашего урока: «У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО» по драматической балладе Алексея Дударева «Не покидай меня…». Две недели назад мы вместе посмотрели этот спектакль в Воронежском ТЮЗе, его поставил  главный режиссёр театра Александр Николаевич Латушко  Ребята, постарайтесь сами определить задачи урока. (Студенты самостоятельно формулируют цели урока, а преподаватели литературы и истории   дают наводящие  вопросы, корректируют их, затем цели появляются на экране. Кроме этого, студенты в течение урока конспектируют полученную информацию в тетрадь.) 
- Сегодня на уроке мы попытаемся проникнуть в атмосферу военных лет. Почему проникнуть? Потому что для вас семнадцати - восемнадцатилетних Великая Отечественная война - далёкая история. Мы поразмышляем о поведении героев, проследим, как Алексей Дударев в своём произведении решает проблему – женщина на войне, о чём заставляет задуматься эта пьеса. 
    -  В конце  урока вы  должны ответить на вопрос, какое впечатление на вас произвёл спектакль, поставленный  главным режиссёром А.Н. Латушко по драматической балладе А.А. Дударева «Не покидай меня».
- А сейчас послушаем песню Б. Окуджавы «Ах, война, что ты сделала, подлая», она усилит впечатление, полученное от спектакля. 
Звучит песня: Песня Б. Окуджавы «Ах, война, что ты сделала, подлая»  (слайды)

Преподаватель литературы: 

- Мы привыкли, что на войне нет места сентиментальности и нежности. 
- Как вы понимаете слово «герой»? 
(Учащиеся отвечают, что герой-это сильный, мужественный, бесстрашный человек.)

 - Как вы понимаете слово «подвиг»?

(Учащиеся отвечают, что подвиг – это героический поступок)

    Преподаватель  литературы предлагает записать в тетрадь значения слов «герой» и «подвиг» по словарю С.И. Ожегова.  (Словарная работа на экране.)
Преподаватель литературы: - Мы должны повторить, что такое баллада. Какие баллады мы изучали? (Баллада – лиро-эпическое произведение с драматически напряженным сюжетом, в основе которого чаще всего лежит какой-то случай. Большинство баллад связаны с историческими событиями или сказаниями. Для баллады характерно небольшое количество персонажей, подчеркнутая обобщенность, отсутствие детализации, музыкальность, сжатое изложение материала.
 Баллады  «Людмила», «Светлана», «Кубок» и другие В.А. Жуковского) (Запись на экране)
-  Вспомним сюжетную линию драматической баллады А. Дударева «Не покидай меня…» Преподаватель литературы: - Тема нашего урока: У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО. Это выражение стало привычным. Но война, битва, как и слава, честь, совесть, победа - слова женского рода. Особая трагичность войны в том, что женщина, призванная рождать жизнь, на войне эту жизнь убивает. Но когда весь народ противостоит захватчикам родной земли, женщинам тоже приходится воевать. Об этом пьеса Алексея Дударева «Не покидай меня…». Послушаем основные моменты жизни и творчества Алексея Дударева.

Преподаватель литературы задаёт вопросы, на которые  учащиеся должны ответить, прослушав сообщение студента:
- Почему же встреча с бойцами группы повергает капитана Михасёва в ужас? (Перед ним – четыре молоденькие девушки, четыре вчерашние школьницы)

 - Какая немыслимая задача стоит перед офицером?
(Подготовить молодых девчонок и послать их на почти верную смерть в расположение врага.)

- Какие нравственные вопросы ставит спектакль? 

(Через судьбы горстки людей можно понять и представить все мечты, всю трагедию целого поколения, недолюбившего, не успевшего почувствовать красоту и полноту жизни, но сполна осознавшего свою ответственность перед Родиной.).

(Сюжетную линию пьесы А. Дударева «Не покидай меня…» рассказывает подготовленный студент). (Слайды)
Сюжет спектакля перекликается с повестью Бориса Васильева «А зори здесь тихие…». Начало Белорусской наступательной операции. 1944 год. Фронтовик-разведчик капитан Пётр Кузьмич Михасев получает под свое командование спецразведгруппу из четырех бойцов для выполнения особо важного задания. Встреча с бойцами группы повергает Михасева в ужас. Перед ним – четыре молоденькие девушки, четыре вчерашние школьницы: Ядвига Гурская, Аля Ладысева, Зина Батян и Вероника Кремис. Это они должны пройти необычную подготовку и быть заброшены в тыл врага. Задание – ответственное и очень опасное, и перед офицером стоит немыслимая задача: подготовить молодых девчонок и послать их на почти верную смерть в расположение врага. Капитан Михасёв с болью осознаёт, что неизбежно их потеряет. Спектакль ставит перед зрителем сложные нравственные вопросы: через судьбы горстки людей можно понять и представить все мечты, всю трагедию целого поколения, недолюбившего, не успевшего почувствовать красоту и полноту жизни, но сполна осознавшего свою ответственность перед Родиной. 
Преподаватель литературы обобщает ответы учащихся на вопросы
Преподаватель истории:-  Таким образом, Герой в нашем понимании - это сильный, мужественный человек, одним словом, - мужчина. Но мало кому известны имена тех девушек, которые прямо с выпускного бала попали на войну, без которых, может быть, и не было бы победы. Медсёстры, ваши ровесницы, под свист пуль вытаскивали с поля боя раненых бойцов. Если для мужчины защита отечества – это долг, священная обязанность, то женщины шли на фронт добровольно. Их не брали из-за юного возраста, но они всё равно шли. Шли и осваивали такие профессии, которые до сих пор оставались только мужскими: летчик, танкист, зенитчик. Шли и убивали врагов не хуже мужчин. Им было трудно, но они всё равно шли. 

Сообщение   о женщинах – Героях Советского Союза в Великой Отечественной войне (Рассказывает подготовленный студент). (Слайды)
 Преподаватель истории задаёт вопросы, на которые  учащиеся должны ответить, прослушав сообщение студента:
- Назовите первую женщину – Героя Советского Союза в Великой Отечественной войне. (Зоя Анатольевна Космодемьянская — Герой Советского Союза)
- Сколько женщин за подвиги в годы Великой Отечественной войны стали Героями Советского Союза? (В годы Великой Отечественной войны 90 женщин стали Героями Советского Союза)
- Какой подвиг совершила Екатерина Ивановна Зеленко? (Старший лейтенант Зеленко 12 сентября 1941 г. на своем бомбардировщике Су-2 таранила немецкий истребитель Ме-109,  погибла, уничтожив вражеский самолет. Это был единственный таран в истории авиации, выполненный женщиной.)
Женщины – Герои Советского Союза  в Великой Отечественной войне (слайды)
     Первой из женщин – Героев Советского Союза военных лет стала 18-летняя партизанка Зоя Космодемьянская. Высшей степени отличия она была удостоена указом от 16 февраля 1942 г. (посмертно).  Зоя Анатольевна Космодемьянская — Герой Советского Союза, боец-диверсант войсковой части 9903, казнённая немецкими оккупантами в 1941 году. Стала символом героизма советских людей в Великой Отечественной войне. Её образ был отражен в художественной литературе, публицистке, живописи, монументальном искусстве и музейных экспозициях.
     А всего за подвиги в годы Великой Отечественной войны 90 женщин стали Героями Советского Союза, более половины из них были удостоены звания посмертно.      Печальная статистика: из 27 партизанок и подпольщиц 22 награждены посмертно, из 16 представительниц сухопутных войск – 13 посмертно. Стоит отметить, что 30 человек награды нашли после войны. Так, указом от 15 мая 1946 г. шесть летчиц 46-го гвардейского Таманского авиационного полка получили «Золотые Звезды» Героев, а к 20-летию Победы были награждены сразу 14 женщин, правда, 12 из них – посмертно.      Последний раз в истории СССР звание Героя Советского Союза женщинам было присвоено 5 мая 1990 г. «Золотой Звездой» была награждена Екатерина Илларионовна Демина (Михайлова) – санинструктор 369-го отдельного батальона морской пехоты. 

     Героями (посмертно) стали две летчицы – Екатерина Ивановна Зеленко и Лидия Владимировна Литвяк. Старший лейтенант Зеленко 12 сентября 1941 г. на своем бомбардировщике Су-2 таранила немецкий истребитель Ме-109,  погибла, уничтожив вражеский самолет. Это был единственный таран в истории авиации, выполненный женщиной. Младший лейтенант Литвяк – самая результативная женщина-истребитель, которая лично сбила 11 вражеских самолетов и погибла в воздушном бою 1 августа 1943 г. 

Преподаватель истории обобщает ответы учащихся на вопросы
Преподаватель литературы задаёт вопросы, на которые  учащиеся должны ответить, прослушав сообщение студента:

- Сколько лет выступает  в печати А.А. Дударев? (40 лет)
- В какой ипостаси больше прославился А.А. Дударев? (Больше прославился в ипостаси кинодраматурга и театрального деятеля.)
- Какие качества характеры для исторических личностей, образы которых создаёт А.А. Дударев в своих произведениях? (Исторические личности в произведениях не пафосно романтизированные персонажи, а реальные люди, подвластные сильным чувствам, временами способные ошибаться, но внутренне чистые.)    

Биография  А.А  Дударева (Рассказывает подготовленный студент) (слайды)
     Алексей Ануфриевич  Дударев -   драматург, председатель Белорусского союза театральных деятелей, лауреат Государственной премии СССР, премий Ленинского комсомола и премии «За духовное возрождение», заслуженный деятель искусств Республики Беларусь.

     Алексей Ануфриевич Дударев родился 6 июня 1950 г. в деревне Клены Дубровенского района Витебской обл. После окончания Новополоцкого ПТУ нефтяников трудился на местном нефтеперерабатывающем заводе, служил в Советской армии. Получив диплом Белорусского театрально-художественного института (театральный факультет), был актером и помощником главного режиссера по литературной части Белорусского республиканского театра юного зрителя, членом сценарно-редакционной коллегии Белорусского телевидения. Член Союза писателей СССР. Возглавляет Белорусский союз театральных деятелей с 1992 г. В 2004 - 2013 гг. являлся руководителем Драматического театра белорусской армии.

     В печати Алексей Ануфриевич выступает 40 лет. Издал сборник рассказов «Святая птица» (1979), но больше прославился в ипостаси кинодраматурга и театрального деятеля. По его сценариям поставлены такие художественные фильмы, как «Соседи» (1979), «Белые росы» (1984), «Осенние сны» (1986), «Брестская крепость» (2010) и другие. 

     Алексей Дударев награжден орденом «Знак Почета» и медалью «За заслуги» Национальной киностудии «Беларусьфильм».

     В прозе, драматургии исследует морально-этические, духовные проблемы жизни современника, быт деревни, раскрывает истоки победы в Великой Отечественной войне; исторические личности в произведениях не пафосно романтизированные персонажи, а реальные люди, подвластные сильным чувствам, временами способные ошибаться, но внутренне чистые.    Произведения Дударева переведены на русский, словацкий, туркменский, узбекский, украинский, эстонский, литовский, польский и другие языки.

Преподаватель литературы обобщает ответы учащихся на вопросы
Преподаватель истории: - Какой исторический период отражён в пьесе А.А. Дударева «Не покидай меня …»?
Сообщение  об историческом периоде, отражённом в пьесе А.  Дударева    «Не покидай меня …» (Рассказывает подготовленный студент). (Слайды)
Преподаватель истории задаёт вопросы, на которые  учащиеся должны ответить, прослушав сообщение студента:

- Под каким кодовым названием был план Белорусской операции? («Багратион»)

-   Какое значение имел героизм девушек при наступательной операции наших войск? (Герои пьесы вызовут огонь на себя, выполняя в тылу врага важное задание командования. Благодаря  их героизму  наступательная операция  наших войск прошла с меньшими потерями.)
- Каково значение Белорусской операции? (В результате Белорусской операции, осуществлённой силами четырёх фронтов, была разгромлена группа армий «Центр», Советские войска освободили всю Белоруссию, большую часть Литвы, часть Латвии и польские земли к востоку от Вислы.)   
     Главные события лета 1944 развернулись в Белоруссии.     План Белорусской операции под кодовым названием «Багратион» тщательно разрабатывался в Генеральном штабе. С  февраля по июль 1944 года  Первым Белорусским фронтом командовал генерал Константин Константинович Рокоссовский, а с ноября 1944 года  и до конца войны  возглавил Белорусский фронт маршал Георгий Константинович Жуков.

     Советское командование сосредоточило на белорусском направлении крупные силы в  составе Первого Прибалтийского, Третьего, Второго и Первого Белорусских фронтов. Они имели в своём составе один миллион четыреста тысяч человек, тридцать одну тысячу семьсот орудий и миномётов, пять тысяч двести танков и самоходных орудий и около пяти тысяч боевых самолётов.
     События пьесы А. Дударева «Не  покидай меня…» связаны с данным историческим периодом.  Герои пьесы вызовут огонь на себя, выполняя в тылу врага важное задание командования. Благодаря  их героизму  наступательная операция  наших войск прошла с меньшими потерями.

     В результате Белорусской операции, осуществлённой силами четырёх фронтов, была разгромлена группа армий «Центр», Советские войска освободили всю Белоруссию, большую часть Литвы, часть Латвии и польские земли к востоку от Вислы.  
Преподаватель истории обобщает ответы учащихся на вопросы
 Преподаватель литературы: - Когда капитан Михасёв готовит девушек к операции, ему приходится всё пропускать через собственное сердце. Ведь на месте их могла бы быть и его дочь. Та, которая на вокзале, провожая его на фронт, молила: «Не покидай...» Здесь, на фронте, уже эти девочки стали ему родными. 

 - Дома вы готовили рассказ о девушках по следующему плану: 
1) К какой среде принадлежит героиня? 
2) Как складывалась довоенная судьба героини? 
3) Какие черты характера героини можно считать определяющими? 
4) Что привело героиню на войну? 
Расскажите о девушках 
Учащиеся рассказывают о девушках по плану. 
Преподаватель литературы: - Что же объединяет этих столь разных девушек? 
(Учащиеся отвечают: - Ненависть к врагам, у каждой есть личные счёты с врагами. Преданность и любовь к Родине.)
Вероника Кремис

     Младший лейтенант Вероника Кремис – яркий символ страданий и силы воли. Фашисты убили младшую сестрёнку Вероники Кремис. Теперь она, раньше с уважением относящаяся к «потомкам Вагнера, Гёте и Карла Маркса», уже не может слышать немецкие песни.. Ее мутные глаза (замечательно яркая деталь!) пугают Михасева. Пугает его и то, что девушка вот уже два года вообще не спит! Разучилась! Горести войны разучили. А о том, какие муки пережила сама Вероника, мы можем только догадываться. Когда на сцене играет немецкая песня, тело девушки искажают судороги, она кричит беспощадным немцам из своих воспоминаний: «Не надо!» 
     Вероника Кремис погибла  в 1944 году при выполнении  боевого задания.
 Зина Батян 
     Порой грубоватая простушка Зиночка Батян, деревенская девчонка.  У неё совершенно другие глаза: не мутные, а живые, с задорным огоньком. Это боец Зина Батян, как шутит сама девушка: «Я – «два б»: боец и Батян». Как видим, чувства юмора у «два б» не занимать, оно-то и позволяет ей смотреть на все проблемы с гордой уверенной улыбкой. 
     Жизнь! И, наверное, к ней обращены слова: «Не покидай меня…». «Как можешь ты покинуть меня, если я еще с мальчиком ни разу не целовалась?» — думает Зина.
      Зина Батян погибла в 1944 году при выполнении  боевого задания.
Ядвига Гурская 
     Ядвига Гурская из Гродно. Гордая и целомудренная девушка из строгой семьи католиков. О характере и жизни Ядвиги мы узнаем из пьесы по обрывкам фраз, она не многословна. Ядвига – полька. Это очень гордая нация. У гордой Яди – свои идеалы, она ответственна и скромна, не терпит обид и может дать отпор, постоять за себя, хорошо поёт. У нее папа ходил в костёл, а мама – партийный работник. Маму расстреляли  в тысяча девятьсот сорок первом году. 
     Ядвига Гурская погибла  в 1944 году при выполнении  боевого задания.
Аля Ладысева  
     Вот Аля Ладысева, юная поэтесса из интеллигентной городской семьи, самый настоящий романтик. Она стихи пишет, поет на эти стихи песни! Как прекрасно поёт девушка! Как прекрасно в песне про любовь! В канун выполнения задания Ладысева случайно узнаёт, что парень, с которым она познакомилась, уходит на фронт. Эшелон стоит рядом. И она просит майора отпустить её на несколько минут, чтобы попросить у парня прощение. 
     Аля Ладысева – единственная девушка, оставшаяся в живых. У Али Ладысевой в тысяча девятьсот сорок пятом году родился сын.
Преподаватель литературы: 
- Какое впечатление произвёл  на вас спектакль, поставленный по драматической балладе А. Дударева «Не покидай меня …»? Послушаем фрагменты из сочинений-отзывов о спектакле.
- Студенты читают  лучшие сочинения-отзывы о спектакле, проверенные преподавателем:
      Воевать – не женское дело. К сожалению, во время Великой Отечественной войны приходилось воевать и женщинам, и детям, и совсем молодым девушкам, таким как Аля Ладысева, Зина Батян, Вероника Кремис и Ядвига Гурская. Они только начинали жить и столкнулись со страшной войной, которая покалечила их судьбы: за два года война отняла родителей, сестёр, любимых людей. И каждая идёт на задание, чтобы отомстить врагу даже ценой своей жизни. Сколько было сломанных судеб, сколько жертв! В  спектакле эта тема еще острее: на фоне всех разговоров, шуток, радостей вчерашних школьниц тенью встаёт Война, как чёрная воронка, всасывающая всё хорошее, что у них было…
Студент 

      «Не покидай меня» — спектакль о войне, но на сцене нет войны в привычном понимании этого слова. Есть подготовка четырех девушек к какому-то загадочному спецзаданию, есть много смешных ситуаций… И есть Михасёв, в которого они все влюблены и которому стыдно за то, что женщины на войне — наравне с мужчинами… Не имея права не выполнить приказ, он поведет этих женщин на верную смерть. Но весь спектакль — о любви. О любви, которая не случилась из-за войны.

Студент 
     Да, у войны, действительно, не женское лицо. Погибли девушки, почти наши ровесницы. У каждой была своя судьба, были свои мечты, стремления. Человечество потеряло не только девушек, но и их нерождённых детей. В этом вся трагедия. 

    Девушки погибли во имя того, чтобы над нашей страной всегда было чистое небо. Подвиг девушек не забыт, память о них будет вечным напоминанием, что у войны не женское лицо.
Это им  и другим, погибшим на войне,  мы обязаны своей жизнью, это их пример должен нас заставить задуматься над тем, к чему мы обязаны стремиться. Мы должны жить достойно за тех парней и девушек, которые не вернулись с войны. 
Студент 

     На войне убивают не людей вообще, а человека. Живого, теплого, думающего. И вполне конкретного: со своей фамилией, именем, любовью и радостью. Все свои чувства, мысли Дударев передал в драматической балладе. Автор хочет, чтобы люди другими глазами посмотрели на мир. В годы Великой Отечественной войны мы потеряли несколько миллионов человек. К этому прибавим любовь, которая недолюбила; мечты, которые недомечтали; песни, которые недопели; детей, которые не родились. 
     Пьеса «Не покидай меня…» произвела на меня наибольшее впечатление. Она помогла переосмыслить роль женщины на войне. Героев толкали на фронт разные чувства, но одно у них было общее – огромная любовь и уважение к Родине. Надеюсь, что тот ужас, который пережили люди, прошедшие войну, никогда не придется испытать их детям. Я  верю, что и в наше время есть истинные патриоты, готовые отдать жизнь за Россию.
Студент 

     Я плакал во время песни «Не покидай меня…». И последнюю сцену, где героини отправляются на задание, стоя в шинелях, ставшие единым целым, готовые к смерти, актрисы сыграли отлично.

     Финальный Танец огня, к которому вели весь спектакль, это метафора: словно на костре эти девочки приносят себя в жертву Победе.

    Алексей Дударев написал о Великой Отечественной: «Если каждого советского человека, который погиб в схватке с фашизмом, почтить минутой молчания, придётся молчать тридцать восемь лет». 

     Пусть же никогда не оставят нас родные и близкие люди. И, чтобы такого не случилось, надо помнить о тех, кто погиб, чтобы   мы с вами жили.
Студент  

 Преподаватель литературы: 
      Послушаем ответ на вопрос: «Смог бы я поступить так,  как героини спектакля?» - читает преподаватель:

    Девочкам было восемнадцать  лет. Они совершили подвиг, не каждый пошёл бы на это. Им, конечно же, хотелось жить, но у них не было выбора. Я уверен, что сделал бы так же. Девушки спасли сотни жизней, жертвуя своими.

    Девушки совершили доблестный поступок, несмотря на их юный возраст. Дело даже не в возрасте девушек, а в беззаветной любви к Родине, за которую они сражались. Лично я считаю, что приказ – есть приказ, его нужно выполнять, даже ценой своей жизни.

    Я думаю, что смог бы совершить героический поступок, так как защищать Родину, даже ценой своей жизни – это мой долг.

    Каждый из нас, наверное, задумывался, смог ли отдать свою жизнь за Родину, как героини спектакля. Мне кажется, что не все на это способны. Далеко не каждый. Я бы смог отдать свою жизнь, если бы опасность угрожала моей семье, моей Родине.

    Я считаю, что  поступил бы, как героини спектакля. Ведь жизнь для того и дана, чтобы служить Родине и защищать свою страну. А эти девушки – герои, я горжусь ими.

   Смогу ли я так поступить, как эти девушки? Да, конечно бы, смог, потому что это моя Родина и это мой долг.

   На экране – строки из сочинений учащихся,  являющиеся итогом урока, а также подтверждением того, что цели достигнуты
     Воевать – не женское дело. Они только начинали жить и столкнулись со страшной войной, которая покалечила их судьбы: за два года война отняла родителей, сестёр, любимых людей. И каждая идёт на задание, чтобы отомстить врагу даже ценой своей жизни.
    Не имея права не выполнить приказ, Михасёв поведет этих женщин на верную смерть. Но весь спектакль — о любви. О любви, которая не случилась из-за войны.

   Девушки погибли во имя того, чтобы над нашей страной всегда было чистое небо. Подвиг девушек не забыт, память о них будет вечным напоминанием, что у войны не женское лицо. Мы должны жить достойно за тех парней и девушек, которые не вернулись с войны. 

      Пьеса «Не покидай меня…» произвела на меня наибольшее впечатление. Она помогла переосмыслить роль женщины и вообще любого человека на войне. Героев толкали на фронт разные чувства, но одно у них было общее – огромная любовь и уважение к Родине.
     Финальный Танец огня, к которому вели весь спектакль, это метафора: словно на костре эти девочки приносят себя в жертву Победе.

- Преподаватель литературы: Студентки ГС-31 исполняют «Танец Огня»

- Преподаватели истории и литературы выставляют оценки за работу студентов на уроке, дают домашнее задание:
Преподаватель литературы дает задание составить список произведений  о Великой Отечественной войне и повесить в кабинете литературы

Преподаватель истории дает задание  подготовить хронологическую таблицу наиболее значительных сражений с 1941 по 1945 годы.

Лучшие работы по содержанию и оформлению будут оценены и вывешены в кабинетах литературы и истории колледжа.

Текст песни Б. Окуджавы «Ах, война, что ты сделала, подлая»    
Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли -
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли, за солдатом - солдат...
До свидания, мальчики!
Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.
Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,
не жалейте ни пуль, ни гранат
и себя не щадите,
и все-таки
постарайтесь вернуться назад.

Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
вместо свадеб - разлуки и дым,
наши девочки платьица белые
раздарили сестренкам своим.
Сапоги - ну куда от них денешься?
Да зеленые крылья погон...
Вы наплюйте на сплетников, девочки.
Мы сведем с ними счеты потом.
Пусть болтают, что верить вам не во что,
что идете войной наугад...
До свидания, девочки!
Девочки, постарайтесь вернуться назад.
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