Приложение 2

2 конкурс «Ваша юридическая консультация».
Представьте себя в роли юрисконсультанта, опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника.

Максимальное количество баллов за этот конкурс  5.

Команда 1

Работник. Разъясните, пожалуйста всем ли вновь пришедшим в организацию устраивается испытательный срок? Я молодой специалист, но мне сказали в организации, что по их правилу всех трудоустраивают с испытательным сроком. Это правильно?
Представьте себя в роли юрисконсультанта опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника (ст. 70 ТК РФ).

Команда 2

Работник. Устроился на работу на частное предприятие, меня предупредили, что иногда придется работать в ночное время. Поясните, какое время считается ночным и как оно оплачивается.

Представьте себя в роли юрисконсультанта и опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника (ст. 96, 154 ТК РФ)

Команда 3

Работник. В частной фирме, в которой я в данный момент работаю, практикуется график работы 5 дней по 12 часов. За первый месяц переработка была учтена, но после первого месяца, руководство изменило ставку на единый тариф. Я обратился к начальнику с просьбой оплатить мне переработку или перевести на другой график работы, на что он мне ответил: «Не нравится - увольняйся!» Что можно предпринять в данном случае?

Представьте себя в роли юрисконсультанта и опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника (ст.91,99, 152 ТК РФ).

Команда 4
Работник. Руководитель организации, где я работаю уже два года, недавно объявил нам о том что теперь мы будем работать по 8 часов без обеденного перерыва, поскольку большой объем работы. Разве это допустимо?

Представьте себя в роли юрисконсультанта и опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника (ст. 108 ТК РФ)
Команда 5
Работник. Руководитель применил ко мне дисциплинарное взыскание – выговор, даже не выслушав меня и не спросил надлежащего объяснения. Могу ли я обжаловать его решение о моем наказании?

Представьте себя в роли юрисконсультанта и опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника (ст. 193 ТК РФ)

Команда 6

Работник. При приеме на работу мне предложили подписать договор сроком на один год, объясняя это тем, что со мной работодатель не имеет право заключать договор на не определенный срок! Так ли это?

Представьте себя в роли юрисконсультанта и опираясь на ТК РФ проконсультируйте работника (ст. 58-59 ТК РФ)

