Приложение 4

Конкурс «Найди ошибку»
Максимальное количество баллов за этот конкурс – 5.

Команда 1

Принимая на работу выпускника колледжа начальник отдела кадров сказал: «Так, все документы в основном в порядке. Тебе осталось принести характеристику, подписанную директором колледжа и справка о том, что ты не состоишь на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. Принеси документы, и мы заключим трудовой договор. Но имей ввиду, тебе придется пройти испытательный срок в течении 4 месяцев, после чего мы окончательно решим вопрос о приёме на работу». Сколько нарушений трудового законодательства допустил начальник отдела кадров по отношению к выпускнику колледжа? (ст. 65, ст. 70 ТК РФ).

Команда 2

После окончания института Кузнецова устроилась на работу на завод и попросила установить ей неполное рабочее время в связи с уходом за ребенком 5 лет. Ей установили 20 часовую рабочую неделю и производили оплату 0,5 ставки. По условиям производства Кузнецова работала как в дневное так и в ночное время (с согласия сторон). Более того, администрация предупредила Кузнецову, что стаж и отпуск тоже будут исчисляться в половинном размере. Сколько нарушений трудового законодательства допустила администрация по отношению к Кузнецовой? (ст. 91, ст. 93, ст. 96 ТК РФ).

Команда 3

В связи с отсутствием сырья директор объявил рабочим цеха, что им предоставляется отпуск без сохранения заработной платы сроком на 1 месяц. Большинство работников возражали против такого отпуска, поскольку и без того им задержали выплату заработной платы. 4 работника согласились уйти в отпуск, но при условии выплаты за этот период средней заработной платы. Сколько нарушений трудового законодательства допущено директором по отношению к работникам? (ст. 120, ст. 722, ст. 157, ст. 236 ТК РФ).

Команда 4

Петрову приняли на работу в возрасте 17,5 лет. Установили ей пятидневную рабочую неделю с ежедневной продолжительностью 8 часов. По истечению 3 месяцев работница написала заявление о предоставлении ей отпуска. Администрация отказала, заявив, что отпуск будет предоставлен на общих основаниях по истечении 6 месяцев непрерывной работы. Сколько нарушений трудового законодательства допущено администрацией по отношению к Петровой? (ст. 92, ст. 94, ст.  122 ТК РФ).

Команда 5

16-ти летний Иванов подал заявление в ресторан «Москва» о приёме его на работу на должность официанта. Работодатель потребовал у него представление трудовой книжки, паспорта, характеристики с предыдущего места работы, справки о состоянии здоровья, наличие жилплощади и семейного положения. Установив, что Иванов не имеет трудовой книжки и характеристики т.к. после окончания 9 классов долго болел и нигде не работал, и что он вместе с матерью проживает в качестве члена семьи нанимателя в доме, принадлежащем заявителю на праве личной собственности, администрация отказала ему в приёме на работу. Иванов обратился с жалобой в районный суд. Сколько нарушений трудового законодательства допущено администрацией по отношению к Иванову? (ст. 64, ст. 65, ст. 66 ТК РФ).

Команда 6

Водитель автокомбината Авдеев в виду ремонта его автомашины был переведен на другую работу в качестве грузчика. Однако Авдеев отказался от данного перевода. За отказ администрация уволила его за прогул п. 6а, ст. 81 ТК РФ. Авдеев обратился в районный суд с иском о восстановлении на прежней работе. Каков порядок перевода на другую работу в случае простоя? Сколько нарушений трудового законодательства допущено администрацией по отношению к Авдееву? (ст. 722, ст. 77, ст. 81 ТК РФ).
