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Классный час как форма внеаудиторной работы со студентами способствует развитию их духовного и интеллектуального потенциала, мотивирует студентов к познанию и творческой интерпретации получаемой информации. Важно знакомить молодых людей не только с особенностями будущей профессии, но и формировать у них интерес к социокультурным ценностям, в том числе к искусству. Театр и кино занимают особую нишу в культурном пространстве; помогают обрести художественный вкус, эстетические ориентиры, нравственную позицию. Проведение классных часов соответствующей направленности может помочь студентам приобрести определенный социокультурный опыт.

Цель: познакомить студентов с историей, художественными особенностями, творческими находками театра им. Вахтангова. 

Аня: Здравствуйте, уважаемые гости! Сегодня мы хотим познакомить вас с творчеством актеров, которых вы наверняка не раз видели на экране.
Никита: Но кроме ролей в кино они известны также своими театральными работами, поскольку основное место их службы — это театр имени Вахтангова.

Аня: Давайте попытаемся вспомнить имена и фамилии этих актеров, а также те фильмы, в которых они снимались.

(1 слайд): портрет Владимира Этуша.

[Ответ: Владимир Этуш. Роли в кино: товарищ Саахов («Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика», 1966), инженер Брунс («Двенадцать стульев», 1971), Шпак («Иван Васильевич меняет профессию», 1973), принц Бурухтан («Неисправимый лгун», 1973), Карабас Барабас («Приключения Буратино», 1975)].
(2 слайд): портрет Василия Ланового.

[Ответ: Василий Лановой. Роли в кино: Грэй («Алые паруса», 1961), отдыхающий на пляже («Полосатый рейс», 1961), Вронский («Анна Каренина», 1967), Иван Варавва («Офицеры», 1971)].
(3 слайд): портрет Ирины Купченко.

[Ответ: Ирины Купченко. Роли в кино: Трубецкая («Звезда пленительного счастья», 1975), хозяйка (Обыкновенное чудо», 1978), Берил Степлтон («Приключения Шерлока Холмса. Собака Баскервилей», 1981), Клавдия («Одинокая женщина желает познакомиться», 1986), Анна («Старые клячи», 2000), Татьяна («Приходи на меня посмотреть», 2001)].

(4 слайд): портрет Максима Суханова.

[Ответ: Максим Суханов. Роли в кино: Свинья («Страна глухих», 1998), профессор («Богиня: Как я полюбила», 2004), Сталин («Дети Арбата», 2004), папа («Обитаемый остров», 2008), Сталин («Утомленные солнцем-2», 2010, 2011).
(5 слайд): портрет Юрия Яковлева на черном фоне.

[Ответ: Юрий Яковлев. Роли в кино: князь Мышкин («Идиот», 1958), поручик Ржевский («Гусарская баллада», 1962), Стива Облонский («Анна Каренина», 1967), Бунша/Иоанн Грозный («Иван Васильевич меняет профессию», 1973), Ипполит («Ирония судьбы, или С легким паром!», 1975), пацак Би («Кин-дза-дза!», 1986). К сожалению, в ноябре 2013 года Юрия Яковлева не стало. Его последней работой в кино стала роль Ипполита Георгиевича в фильме «Ирония судьбы. Продолжение» (2007). 
Никита: Что же это за театр имени Вахтангова, в котором играли и играют эти замечательные актеры? Чем он знаменит?

(звучит мелодия из спектакля «Принцесса Турандот»)

Аня: А вот взять хотя бы эту мелодию. Она стала символом не только театра Вахтангова, но и вообще театрального искусства. Например, в театре имени Комиссаржевской в Санкт-Петербурге эта музыка используется в качестве звонка, который приглашает зрителей пройти в зал.
Оксана: Почему именно «Принцесса Турандот» стала визитной карточкой театра? Этот спектакль по сказке Карло Гоцци в 1922 году поставил основатель и главный режиссер театра Евгений Вахтангов. Для него это стало последней работой — в том же году Евгений Багратионович умер от рака. 

Лола: Стиль «Принцессы Турандот» оказался определяющим для будущего театра. В нем было много иронии, гротеска, а сам жанр позволял разыгрывать на сцене не просто сказку, а современное отношение к ней. Актеры создавали на сцене не сказочный мир, а мир театральный, по стилю напоминающий импровизацию. В связи с этим спектакль стал символом театральной школы, основывающейся на вахтанговской концепции «театра-праздника». 
Люба: В 1963 году спектакль восстановил режиссер Рубен Симонов. Главная роль досталась одной из ведущих актрис театра Юлии Борисовой, роль принца Калафа — Василию Лановому. Также в постановке участвовали такие легенды театра, как Николай Гриценко, Михаил Ульянов, Юрий Яковлев, Людмила Максакова и другие. 
Оксана: Сегодня о роли этого спектакля в судьбе театра напоминает фонтан «Принцесса Турандот», расположенный около театральной кассы. 
(на слайде представлены фотографии фонтана и здания театра)

Аня: Само здание театра имени Вахтангова, как и много лет назад, находится в самом центре Москвы, на Арбате. Оно давно стало не только территориальным, но и культурным центром заповедного московского района. 
Оксана: Как же в столице появился такой театр?

Люба: Все начиналось с драматической студии, которую организовали в 1913 году московские студенты. Руководить студией согласился Евгений Багратионович Вахтангов, тридцатилетний актер и режиссер Московского художественного театра, уже составивший себе репутацию лучшего педагога по «системе» Станиславского.
Лола: В 1921 году по адресу Арбат, 26 открылся постоянный театр Третьей студии МХТ, ставший полноценным творческим коллективом. Именно этот год считается официальным годом возникновения театра имени Вахтангова. 

Дима: В первые годы существования театра туда принимали практически всех желающих, но позднее в труппу стали набирать в основном выпускников Щукинского училища. 

Люба: В разные годы художественными руководителями театра были Рубен Симонов, Евгений Симонов, Михаил Ульянов. С 2007 года Вахтанговским театром руководит Ри́мас Ту́минас. 

Оксана: Но театр не может существовать без актеров, поэтому пришла пора поподробнее рассказать о них — знаменитых вахтанговцах. Мы уже вспомнили их как ярких киноартистов, теперь же поговорим о том, какие роли им довелось сыграть в театре. 

Дима: Один из старейших и известнейших актеров театра — Владимир Этуш. Он родился в 1922 году в Москве, ветеран Великой Отечественной войны, народный артист, художественный руководитель Театрального института имени  Б. В. Щукина. В театре играет с 1945 года. Свой творческий путь начал с возрастных, характерных, комедийных эпизодов. Одна из главных его актерских особенностей — умение создать цельный характер даже на небольшом по объему материале. Его крупные театральные работы: кровельщик Купо («Западня», 1972), Журден («Мещанин во дворянстве», 1977), Окаемов («Окаемовы дни», 2013). Яркую роль Этуш исполняет в большом спектакле-антологии «Пристань», поставленном Римасом Туминасом в 2011 году к 90-летию театра. В этом спектакле актер играет в отрывке «Цена» по пьесе Артура Миллера. 
Люба: В «Пристани» играет еще одна легенда вахтанговской сцены — знаменитая Турандот Юлия Борисова. Она родилась в 1925 году и недавно отметила свое 90-летие, но это не мешает ей выходить на сцену в роли взбалмошной миллионерши Клары из пьесы Фридриха Дюрренматта «Визит старой дамы». В театре Борисова играет с 1947 года, народная артистка. На ее счету такие роли, как: Лика Мизинова («Насмешливое мое счастье»), Клеопатра («Антоний и Клеопатра»), Гелена («Варшавская мелодия») и многие другие. В кино она играла не очень много, но классикой считается ее исполнение роли Настасьи Филипповны в фильме «Идиот» (1958). 
Оксана: Народный артист Василий Лановой родился в 1934 году в Москве, в театре Вахтангова служит с 1957 года. Он известен не только как артист, но и как прекрасный чтец (например, он блестяще читает со сцены Пушкина). Кроме того, Лановой заведует кафедрой художественного слова Театрального училища имени Щукина. Яркие театральные работы Василия Ланового: Цезарь («Антоний и Клеопатра»), Дон Гуан («Маленькие трагедии»), Маяковский («Большой Кирилл»), Протасов («Дети солнца») и многие другие. Сегодня на сцене театра Вахтангова артиста можно увидеть в спектаклях «Посвящение Еве», «Пристань», «Последние луны».
Дима: Яркий артист более молодого поколения — Максим Суханов. Он родился в 1963 году в Москве, в театре Вахтангова играет с 1985 года. Суханов обладает сильным энергетическим потенциалом, умеет создать драматический характер без повышения интонаций, находясь будто бы в состоянии задумчивости и погруженности в себя. Его крупные театральные работы — Фернан («Ветер шумит в тополях»), Сирано де Бержерак («Сирано де Бержерак»), король Лир («Лир»), Дон Жуан («Дон Жуан и Сганарель»), граф Альмавива («Безумный день, или Женитьба Фигаро») и многие другие.
Никита: Кроме названных нами артистов, в театре Вахтангова играют и многие другие знаменитости: Людмила Максакова, Вячеслав Шалевич, Евгений Князев, Ирина Купченко, Виктор Добронравов, Алексей Гуськов, Юлия Рутберг, Владимир Вдовиченков, Владимир Симонов, Григорий Антипенко, Лидия Вележева, Мария Аронова и другие (на слайдах представлены портреты актеров). 

Аня: Надеемся, наш классный час был насыщенным и интересным, и вы почерпнули для себя что-то новое. Может быть, оказавшись в Москве, вы вспомните о сегодняшнем рассказе и заглянете в театр, чтобы увидеть знаменитых вахтанговцев на сцене.

Никита: Спасибо за внимание!
Отрывки из кинофильмов и театральных спектаклей:
В. Этуш: «Кавказская пленница», «Иван Васильевич меняет профессию»
В. Лановой: «Полосатый рейс», «Офицеры»
Ю. Борисова: «Идиот» (1958), «Принцесса Турандот» (спектакль)

М. Суханов: «Страна глухих», «Роль»
И. Купченко: «Обыкновенное чудо», «Одинокая женщина желает познакомиться»
Ю. Яковлев: «Иван Васильевич меняет профессию», «Ирония судьбы»
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