Глоссарий
Даосизм – это  учение о Дао или «пути вещей», китайское традиционное учение, включающее элементы религии и философии, путь по которому движется Вселенная. Человек - часть вселенной.  учение о Дао или «пути вещей» - китайское традиционное учение, включающее элементы религии и философии.
 Абсолютная идея - это единственно существующая подлинная реальность; первопричина всего окружающего мира, существует вне времени (природа также не имеет начала во времени). Это мировой дух, чистая сущность, душа, взятая сама по себе, абстрактная мысль. 
Философия природы – это учение об идее в форме инобытия, т.е. в форме природы, реальности.
[bookmark: _GoBack]Философия духа – это целая "семья" понятий, характеризующих духовное: идеи, разум, мышление. Дух способен "проходить" через человека, через все человеческое, превращается в субстанцию, включающую и объективность (абсолютную идею), и субъективность (природу), распространяется в социальном пространстве в виде мораль, право, религия, искусство.
Экзистенция (лат. существование) - способ бытия человеческой личности, именно как конкретной неповторимой личности. Человек может объективировать свои способности, знания, умения практически - в виде внешних предметов; он может, сделать объектом собственного рассмотрения свои психические акты, свое мышление и т. д.
 Экзистенция — чаше всего бессознательная установка личности. Когда человек погружен в мир повседневных забот и тревог, его подлинное *Я* остается не выявленным, утрачивает свою индивидуальность, самостоятельность, он поступает и думает так, как другие. Согласно экзистенциализму лишь страх, понимание бессмысленности существования освобождают человека от этого состояния и приводят его к подлинному бытию.

