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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основная задача учебных заведений – подготовка студентов к предстоящей трудовой деятельности. Подготовка к труду включает в себя, с одной стороны, вооружение основами знаний, необходимых в труде, с другой – формирование профессиональных умений и навыков. В труде специалиста большое место занимают умения – способность использовать знания в практической деятельности в изменяющихся условиях. Специалист должен уметь планировать свою работу, делать расчеты, принимать оперативные решения на основе анализа сложившейся ситуации, контролировать ход и результаты своего труда и т.д. Каждая профессия требует овладения специфическими умениями.
И умения и навыки формируются в процессе деятельности. Чтобы выработать тот или иной навык, необходимо многократное повторение действий, упражнение, тренировка. Формирование умений происходит в процессе неоднократного выполнения студентами соответствующих заданий: задач, расчетов, анализа ситуаций.
Методы обучения – это способы взаимосвязанной деятельности преподавателя и студентов, направленные на овладение обучающимися знаниями, умениями и навыками, на воспитание и развитие в процессе обучения. Разнообразие методов и приемов создает у студентов интерес к самой учебно-познавательной деятельности, что чрезвычайно важно для выработки мотивированного отношения к учебным занятиям.


Деловая игра, как один из методов обучения, представляет собой управленческую имитационную игру, в ходе которой участники, имитируя деятельность того или иного служебного лица, на основе анализа данной ситуации принимают решения. Она направлена на развитие у студентов умений анализировать конкретные практические ситуации и принимать решения. Во время игры развиваются творческое мышление (способность поставить проблему, оценить ситуацию, выдвинуть возможные варианты решения и, проанализировать эффективность каждого, выбрать более оптимальный вариант) и профессиональные умения специалиста, деятельность которого в конечном счете сводится к принятию решений.
Данная деловая игра предназначена для студентов всех специальностей, изучающих техническую механику.

Цели деловой игры по дисциплине Техническая механика по теме: «Балочные системы»: 
1. Ознакомиться с различными видами балочных систем: с их опорными устройствами и нагрузками, действующими на них
2. Уяснить алгоритм решения балочных систем
3. Научиться выбирать рациональные уравнения равновесия для различных видов балочных систем и решать их

4. Научиться производить проверку правильности решения балочных систем

5. Научиться пользоваться справочной литературой

6. Повысить интерес к дисциплине Техническая механика

7. Изменить самооценку студентов
8. Сформировать представление о значимости балочных систем применяемых в различных сферах деятельности железнодорожного транспорта
В процессе деловой игры необходимо решить следующие задачи:

1. Закрепить теоретические знания и практические умения для проведения расчетов балочных систем
2. Определить умеют ли студенты пользоваться различными средствами обучения
3. Определить умеют ли студенты работать в малых группах, принимать конкретные решения при выборе способов расчета балочных систем
В ходе проведения деловой игры учебный материал легко воспринимается, усваивается и есть возможность это проконтролировать. Результат решения одной задачи зависит от последовательного принятия решения каждой из малых групп.

Для достижения поставленных целей существенное значение имеют средства обучения. В нашем случае это будут учебно-наглядные пособия, вербальные средства обучения. 

Выбранные нами средства применяются для самостоятельного изучения студентами учебного материала, составления алгоритма решения задач, непосредственного их решения. Они способствуют углублению знаний студентов и формированию умений и навыков при решении подобных задач.
СЦЕНАРИЙ ДЕЛОВОЙ ИГРЫ
Данная деловая игра проводится для студентов первого и второго курсов, изучающих дисциплину Техническая механика с целью изучения темы «Балочные системы». Для проведения игры студентам необходимо предварительно повторить изученный материал: виды опор, реакции опор, виды нагрузок (сосредоточенные и равномерно распределенные), определение равнодействующей силы от равномерно распределенной нагрузки, определение проекций сил на координатные оси, определение момента силы относительно центра приведения (точки), составление уравнений равновесия и выбор рациональных уравнений для решения задач.
Для проведения игры студентам предлагаются элементы конструкции балок: шарнирно-подвижные и шарнирно-неподвижные опоры, защемление, две балки (прил.1); виды нагрузок: сосредоточенные силы, равномерно распределенные нагрузки, пары сил с моментами (прил.1); таблицы Брадиса; плакаты по решению балочных систем. Кроме того студенты должны при себе иметь необходимый инструментарий: ручки, линейки, карандаши, резинки, калькуляторы.
К началу игры все участники должны быть на своих местах, обозначенных соответствующими надписями (прил.2), плакаты должны быть развешаны, инструкции и средства обучения розданы.
 Объектом деловой игры является «НИИпроект», который специализируется на проектировании, расчете и проведении экспертного заключения балочных систем, применяемых в различных сферах деятельности железнодорожного транспорта. 
В течение пары (90мин.) студентами группы должен быть смоделирован «НИИпроект», который специализируется на проектировании, расчете и проведении экспертного заключения балочных систем, применяемых в различных сферах деятельности железнодорожного транспорта. 

Студентам предлагается создать, рассчитать и дать экспертное заключение для  двухопорной и защемленной балок, нагруженных сосредоточенной силой, равномерно распределенной нагрузкой и парой сил с моментом. Для решения этой задачи необходимо разделиться на две группы – две дирекции, одна группа занимается проектированием, расчетом и экспертизой двухопорной балки, другая – защемленной. Каждая дирекция включает в себя четыре отдела: 
1. проектировочный;

2. технологический;

3. расчетный;

4. экспертный.

Отделы должны быть созданы примерно равносильные по отношению друг к другу. Состав каждого отдела 3-4 человека, в зависимости от численности обучаемой группы, за исключением экспертного отдела, там количество инженеров - студентов может быть уменьшено до 2-3 человек. Каждый отдел будет выполнять свои определенные функции.
Выдача задания, деление на группы и контроль на всем процессом осуществляет преподаватель – руководитель «НИИпроект». Каждая дирекция имеет своего руководителя.
Работа в отделах осуществляется последовательно. Отделы, незанятые непосредственно решением по ходу игры, занимаются теоретическими вопросами по данной теме, используя справочную литературу и наглядные пособия. Работы оформляются на формате А4. Технологический отдел может начать работу предварительно не имея в наличии балочной системы. 

Каждый отдел – своеобразный этап в игре, который фиксируется в технической документации. Время отведенное для каждого этапа не должно превышать 20 минут. В ходе игры составляется таблица ее этапов (табл. 1), в которой руководитель отдела заполняет сведения о проделанной работе. 

Таблица 1

Этапы игры 

	Этап
	Работа по этапу
	Результат
	   Сроки
выполнения
	Исполнитель
	Примечание

	
	
	
	начала
	окончания
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


Проектировочный отдел. Инженеры-проектировщики – создают две балочные системы: двухопорная балка и защемленная балка. Для создания этих систем студентам - инженерам необходимо выбрать элементы конструкции балок (шарнирно-подвижную и неподвижную опоры для одной системы и защемление для другой) и виды нагрузок (сосредоточенную силу, равномерно-распределенную нагрузку и пару сил с моментом). Из выбранных элементов составить модели балочных систем и указать расстояние, на котором приложены нагрузки на каждую из балок. К данным моделям приложить документы, поясняющие типы опор, типы нагрузок и места их приложения.
Технологический отдел. Конструкция после изготовления передается инженерам-технологам для составления алгоритма решения задач (двух балочных систем). При составлении алгоритма должны быть прописаны все основные понятия, применяемые при этом. Алгоритм предполагает установление последовательности операций для решения заданной балочной системы. При составлении алгоритма все глаголы употребляются в повелительном наклонении. Порядок операций должен сопровождаться поясняющими схемами. 
Расчетный отдел. Группе инженеров по расчету необходимо представить расчет балок в соответствии с определенным для каждой балки алгоритмом. Необходимо составить уравнения равновесия и решить их. В процессе расчета необходимо делать пояснения о проделанных операциях. У всех результатов должны быть проставлены единицы измерения в системе СИ.

Экспертный отдел. Группа инженеров – экспертов проверяет решение балочных систем и выносит решение.  Студенты – эксперты составляют уравнения для проверки решения с необходимыми пояснениями. Результаты данной экспертизы представляются для проверки руководителю дирекции, которые в свою очередь докладывают о готовности преподавателю – руководителю «НИИпроект». Преподаватель проверяет целостность решения задачи. При этом будет учитываться знание всех понятий и правил, применяемых при решении задачи; правильность решения задачи; оформление решения задачи; оптимальность решения задачи (выбор рациональных уравнений равновесия), время, затраченное на решение задачи.

Игра начинается с того, что преподаватель объявляет цели и задачи ее, формулирует условия, в которых она проводится, подчеркивает роль и ответственность каждого участника. 
При проведении игры преподаватель объявляет очередной этап, инструктирует участников о порядке и способах его реализации, указывает выделяемое время, по истечении которого объявляется следующий этап.

По ходу игры и по ее окончании подводятся итоги. После подведения итогов учащиеся могут высказаться о проведенной игре.

ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ
В качестве диагностического инструментария в данной деловой игре есть возможность применить наблюдение и контроль за происходящим процессом, и провести сравнение деловой игры с учебными занятиями, на которых применялись другие методы обучения.

В результате наблюдения можно выяснить, как студенты отнеслись к происходящему процессу, все ли им было понятно и доступно, какими были их действия по отношению к происходящему процессу, четко ли выполнялись прописанные по сценарию функции. Все это позволит оценить адекватность применения данной деловой игры для изучения темы «Балочные системы». 
Оптимальность данной игры оценивается выбором поставленных задач, их количеством, которые необходимо было выполнить в течение одной пары (90мин). 

Оценить адекватность и оптимальность деловой игры нам позволяет сравнение, которое можно провести между учебными занятиями и деловой игрой и сравнение результатов двух команд (дирекций) в процессе игры.

Так как в процессе игры мы не подсчитываем никакого экономического эффекта, то об эффективности можно судить лишь определив сравнительную оценку эффективности деловой игры по отношению к другим методам обучения. Базой такого сравнения служит успешное решение балочных систем, временя затраченное на это решение и общий результат усвоения данного учебного материала, полученный в процессе проведения деловой игры.

НЕОБХОДИМАЯ КОРРЕКТИРОВКА
Корректировка деловой игры может проходить по ходу игры и после ее проведения, когда преподаватель проанализирует происходящий процесс и сделает соответствующие выводы.

Весь процесс деловой игры проходит при непосредственном контроле преподавателем действий каждой группы(дирекции). В ходе такого контроля преподаватель может скорректировать отдельные действия студентов (четкость выполнения, временные показатели), отражать наглядно, например на доске, результаты действий каждой группы (дирекции) на всех этапах решения задачи, комментируя эти результаты, отмечая удачные действия, выделяя ошибки и упущенные возможности.   
Основная корректировка выполняется после проведения игры. Определяются недоработки в сценарии самой игры, в определении функционала и правилах действия каждой группы (дирекции) и каждого инженера-студента в отдельности, численного и качественного состава каждой группы, в определении временных затрат на выполнение поставленных задач.
Обязательной корректировке подлежат и средства, используемые при выполнении поставленных задач, так как и от их правильного выбора зависит конечный результат игры.

Корректировка деловой игры – это необходимый этап для последующего применения этой игры в других учебных группах и создании новых деловых игр по учебным дисциплинам.

ВЫВОДЫ
Деловая игра по дисциплине Техническая механика по теме: «Балочные системы» является учебной деловой игрой. 
В ходе ее проведения достигнуты поставленные цели и успешно выполнены поставленные задачи. 

Основой успешного проведения деловой игры послужила ее игровая форма, которая привлекает студентов, создает у них интерес к выполнению задания, побуждает к активному применению знаний, вовлекает в коллективные взаимоотношения.

В ходе проведения деловой игры студенты имеют возможность проявить свои личностные черты характера: решительность, оперативность, коммуникативность, инициативность, активность, которые влияют на ход игры и ее результат.
Данная деловая игра позволяет студентам анализировать практические ситуации (типы балочных систем) и принимать решения (выбирать оптимальные уравнения для решения предложенной балочной системы).

Во время игры у студентов развиваются творческое мышление (оценить тип балочной системы, выдвинуть возможные варианты решений предложенной системы, составить алгоритм решения) и профессиональные умения, деятельность которых сводится к принятию решений.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Деловая игра – это модель взаимодействия людей, вступающих в конфликт или сотрудничающих друг с другом. Подобные взаимодействия постоянно присутствуют в явной или скрытой форме в экономической жизни общества и отношениях его членов. Всякая деловая игра черпает свои исходные положения и правила из действительности, но учесть все разнообразие жизни, конечно не может.

Деловые игры концентрируют свое внимание как на механизмах игры, так и на людях – действующих лицах.


В деловой игре выясняются взаимоотношения людей, осуществляющих свободный выбор своих действий в определенных пределах, при определенных условиях.  

В данном курсовом проекте представлен сценарий учебной деловой игры, определены ее цели, предмет и объект.

Учебная деловая игра – целенаправленно сконструированная модель какого-либо реального процесса, имитирующая профессиональную деятельность и направленная на формирование и закрепление профессиональных умений и навыков.
Игра, используемая в учебном процессе, выполняет следующие функции: 
1. обучающую - развитие памяти, внимания, общеучебных умений и           навыков, восприятие учебной информации различной модальности;
2. развлекательную - создание благоприятной атмосферы на занятиях;
3. коммуникативную - объединение учащихся, установление между ними эмоциональных контактов;
4. релаксационную - снятие эмоционального напряжения, вызванного нагрузкой на нервную систему при интенсивном обучении;
5. психотехническую - формирование навыков подготовки своего физиологического состояния для более эффективной деятельности, перестройки психики для усвоения больших объемов информации.
В связи с изложенными функциями применение учебных деловых игр возможно при изучении любой практически темы любой учебной дисциплины.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Рис.1 Балка прямоугольного сечения длины балок l1=10м., l2=12м.




Рис.2 Шарнирно-неподвижная опора


Рис.3 Шарнирно-подвижная опора


Рис.4 Защемление



Рис.5 Пары сил с моментами  М1=55кНм; М2=45кНм, приложенными в 5 метрах 
от опоры




F1=65кН;                                                                    F2=33кН

Рис.6. Сосредоточенные силы, приложенные в трех метрах от опоры

Рис 7. Равномерно распределенная нагрузка q=15кН/м, приложенная на участке 
длиной в 5 метров

Рис.8 равномерно распределенная нагрузка q=8кн/м, приложенная на участке 
длинной в 5 метров

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
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ПРОЕКТИРОВОЧНЫЙ ОТДЕЛ
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ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ
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