Рецензия открытого урока по дисциплине «Математика» преподавателя Полосковой Н.А. 
Тема занятия «Аксиомы стереометрии».

Методическая разработка открытого урока по «Математике» для специальностей 21.02.05 «Земельно-имущественные отношения»; 38.02.06 «Финансы» составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности среднего профессионального образования по специальности 21.02.05 «Земельно-имущественные отношения»; 38.02.06 «Финансы» (базовой подготовки),утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 23.06.2010 г. № 693.

Открытый урок проводился по теме «Аксиомы стереометрии. Следствия из аксиом». Методическая разработка включает в себя пояснительную записку, конспект урока, презентацию по теме урока, раздаточный материал.
В начале урока преподаватель определил основные цели занятия: познавательную, развивающую, воспитательную. Поставленные преподавателем цели позволяют сформировать у обучающихся по специальностям 21.02.05 «Земельно-имущественные отношения»; 38.02.06 «Финансы» общие компетенции такие как: понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес, организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем, анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы, использовать информационно-коммуникативные технологии в профессиональной деятельности, работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством. Рецензируемое учебное занятие определено как комбинированный урок.

В ходе урока преподаватель грамотно сочетает различные педагогические приёмы: устное изложение материала с использованием презентации, наглядные модели многогранников, практическое применение материала при решении геометрических задач, первичное закрепление изученного материала.
Для увеличения моторной плотности урока учителем подготовлен раздаточный материал с изображением многогранников. Используя эти карточки, учащиеся решали задачи по теме «Аксиомы стереометрии». Данный раздаточный материал также решает ряд пропедевтических задач по изучению отдельных элементов призм, пирамид, параллелепипеда, так как учащиеся на этом занятии ещё не знакомы с приёмами проективного изображения многогранников.
Конспект урока содержит все этапы проведения занятия, временные затраты на каждый этап, действия субъектов на соответствующем этапе и какие общие компетенции можно сформировать у студентов на каждом из них. Указанная информация представлена в виде таблицы.
Предложенная тема урока проиллюстрирована презентацией, состоящей из 37 слайдов. В презентации использованы интерактивные модели, позволяющие проиллюстрировать все ключевые моменты занятия. 
В качестве закрепления пройденного материала преподаватель предлагает студентам решить задачи, что позволяет активизировать продуктивную деятельность обучающихся по включению части в целое, классификации и систематизации знаний.

На этапе контроля знаний студенты выполняют работу по карточкам, что позволяет выявить качество и уровень овладения знаниями и способами действий, а также получить достоверную информацию о достижении всеми обучающими планируемых результатов обучения.

Студенты на уроке активно работали. Преподавателем выдержан темп урока, позволяющий всем учащимся достичь понимания изучаемого материала, а так же не допустить перегрузку учащихся. 

Урок разработан методически грамотно. Каждый этап урока работал на достижение конечного результата занятия, на достижение поставленных целей.

Методическая разработка может быть использована преподавателями,  читающими дисциплину «Математика».
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