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Пояснительная записка

Идея использования шахматной игры для формирования развития интеллекта у студентов научно и практически давно апробирована и, так или иначе, реализуется во многих странах. Доктор психологических наук Д. Б. Богоявленская выделяет актуальность игры в шахматы «Быстрота смены моделей – великолепный тренинг гибкости мышления. Кроме того, игра в шахматы создает условия для формирования таких качеств ума, как изобретательность и дисциплина, а также таких качеств личности, как выдержка и воля. На собственном опыте идет осознание студентом как участника  соревновательного процесса.
Мероприятие проводится в виде личного первенства в образовательном учреждении, направленное на достижение высоких результатов, положение прилагается. Соревнование — противоборство и конкурентная борьба между несколькими сторонами за достижение превосходства, (выигрыша, признания и т. п.). Выигрыш в соревнованиях приносит участнику грамоты соответствующих степеней, а также удовлетворяет умственные, интеллектуальные способности, и развитие памяти.
Требования к студентам, принимающим участие в первенстве техникума. Студент должен:

иметь представление:

· О правильности ходов каждой шахматной фигуры

· О правилах пользования шахматными часами

Знать:

· Систему игр

· О правилах проведения соревнований
Уметь:

· Правильно выполнять шахматные ходы

· Выполнять рокировку

· Выполнять тактические действия

Цели мероприятия:

Учебные:

· закрепить знания, умения и навыки применения в шахматной игре;

· способствовать гармоничному развитию личности; 

Воспитательные:

· Воспитание интеллекта, целеустремленность; 

· Воспитание чувства коллективизма;

· Изучение этапов формирования команды

Развивающие:

· развитие умственных способностей (мышления, внимания);

· развитие концентрации внимания, координации на шахматной доске; 

· развитие процессов  памяти;
Межпредметные связи: математика,  геометрия, физика, философия.
Обеспечения занятия: шахматная доска, шахматные фигуры, часы, ручки, бумага

Выполнение поставленных задач должно способствовать формированию у студентов дальнейшего активного участия в разнообразных турнирах, представляющих интерес, как узкого круга внутри образовательного учреждения, так и широкого вне образовательного учреждения.
При подготовке к проведению мероприятия использованы учебники и другая литература.
Ожидаемые  результаты:

· формирование способности организовывать свою деятельность;
· содействование формированию памяти;

· создание команды.

Для достижения поставленных целей используется следующие методы:
· Словесный, где идет краткий рассказ о развитии шахматных игр, разъяснение студентам о значимости проведения первенства.
· Наглядный метод, позволяет повысить интерес студентов к подобным занятиям приобретая знания.
· Метод самостоятельной работы воодушевляет студентов к выполнению задания правильно и лучше, чем у соперника.
Эти задачи в своих трудах рассматривают следующие авторы:

Г.К. Каспаров в книге «Шахматы как модель жизни»  М.: 2007, объясняет, как добиться победы даже в самых трудных ситуациях, одержать верх над соперниками и достичь успеха в условиях самой жесткой конкуренции.

Г.К. Каспаров в книге «Великое противостояние. Мои поединки с Анатолием Карповым. 1975-1985. М.:2008,  подробно анализирует свои наиболее примечательные партии, рассказывает о шахматных соревнованиях последних лет, в которых ему довелось участвовать. Автор излагает свои взгляды на шахматную борьбу и творческие принципы.

А.М. Гуляев 64 клетки. Дебюты, типичные ошибки, шахматные эпизоды и литературные портреты. – М.: 2008,свою книгу  рассчитывал на широкий круг любителей шахмат, выступающих или желающих выступить в соревнованиях. Предлагает решить не сложные задачи, любителям «поломать» голову. Также эти проблемы рассматривают в своих книгах авторы как Михайлова И.Г., Корчной В.А. и др.
Проведение мероприятия направлено на формирование у студентов умственных действий. В  результате продолжительной и интенсивной умственной работы наступает утомление, которое снижает внимание, ослабляет память и способность сосредоточения. Лучшим отдыхом является гимнастика или другая физическая деятельность человека. Поэтому необходимо чередовать виды спортивных занятий. В такой работе применяется здоровьесберегающие педагогические технологии.
Теоретическая часть
Введение
Шахматы возникли около 2000лет назад в Индии. Название происходит от персидского «шах мат», что означает «король умер» - конец игры. Считается, что в Россию их привезли купцы с Востока около 1000 лет назад. В 1886 году В.Стейницем и И.Цукертортом. И В.Стейниц стали первыми чемпионами мира. Начиная с 1927 года, проводятся всемирные шахматные Олимпиады. И для юных шахматистов международная федерация ежегодно проводит чемпионаты Европы, мира в разных возрастных группах – до 10, 12, 14, 16, 18 и 20-ти лет. В Российской Федерации установлены пять шахматных разрядов (четвёртый, третий, второй, первый, кандидат в мастера) и два звания, присваиваемые пожизненно,  мастер спорта и гроссмейстер (приложение 2).
Игра в шахматы дает возможность человеку реализовать потребность в состязаниях.

  Цель занятия шахматной игровой деятельностью, направлена на гармоничное, интеллектуальное развитие личности. В работе учитываются  аналогичные ситуации, описанные в официальных правилах игры, что предполагает быть более объективным и справедливым.
 Шахматные игры вносят особый, игровой момент в любой род деятельности, служат развитию творческих способностей, мыслительной деятельности каждого человека. 
Изученные элементы шахматных ходов и выявление последующих исправлений помогают тренировать память и повышать интерес к шахматной игре и желание самостоятельно работать над ними.
Проведение мероприятия помогает воспитывать у студентов, целеустремленность, развивает память, концентрацию, интеллект, способствуют к  обдумыванию в логической и систематической манере помогают ориентироваться в быстро меняющейся обстановке. 
Практическая часть
План занятия

I. Подготовительный этап
· составить и утвердить положение о проведении первенства.

·  ознакомление с положением студентов I-IV курсов

·  проведение жеребьевки с заявленными игроками. Предварительно определяется количество групп в нашем случае их три. Первыми  приглашаются присутствующие студенты,  занявшие 1, 2, 3 место в первенстве, проводившемся 27 октября 2011 года, где каждый призер выбирает себе группу вытягивая бирку с одним из номеров 1, 2 или 3. Матки каждой группы готовы назовем их группа А, группа Б, группа С, это делается для того, чтобы  группы были распределены на равные силы. Для дальнейшего распределения участников раскладываются бирки с номерами равными количеству игроков. В порядке очереди к судейскому столику приглашаются участники для окончательного определения состава групп. 
II. Основной этап 

На основном этапе мероприятия проводится само внеклассное занятие.

·  организационный момент                                              10 мин.

·  построение

·  приветствие главного судьи, участников соревнования, гостей, болельщиков;
·  составление графика первенства. Первенство проводится по круговой системе, в каждой  группе участники играют между собой, набирая количество очков. При победе присуждается одно очко, при игре в ничью пол очка. По наибольшему количеству набранных очков выявляются лидеры, в дальнейшем по убыванию распределяются  места  каждой группы. Три лидера играя между собой, определяют первые три места, игроки, занявшие в группе вторые места, разыгрывают между собой с 4-6 место и т.д.
· Постановка целей мероприятия                                     2 мин.

Данное мероприятие направлено на реализацию потребности в состязаниях на уровне мыслительной деятельности. Удовлетворение этой потребности способствует гармоничному развитию личности, а также на определение сильнейших шахматистов, для дальнейшего участия в различных соревнованиях за команду техникума.

· Двухсторонняя игра                                                      2ч.30мин.

· Судья распределяет по два игрока  на предварительно установленные шахматные доски.

· Турнир проводится по правилам быстрых шахмат, каждая партия длится по строго регламентированному времени  не более 10 минут.
III.  Заключительный этап




7-10 мин.
· Подведение итогов                                                         
Участники, занявшие призовые места в первенстве техникума награждаются почетными грамотами.
Заключение
Отборочные турниры в техникуме проводятся традиционно, с целью дальнейшего участия в городских, республиканских соревнованиях. Студенты СХТТ не однократно становились победителями и призерами соревнований в зачет спартакиады. 
Шахматные игры на внеклассном мероприятии помогают студентам реализовать потребность в состязаниях на уровне мыслительной деятельности. Помогают в организации досуга, в формировании стиля здорового образа жизни.
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Приложение 1

Краткий словарь шахматных терминов
Блиц — молниеносная игра, при которой используется экстремально укороченный контроль времени (менее 15 минут каждому на всю партию). Быстрые шахматы (рапид) — партия в шахматы с укороченным лимитом времени на обдумывание (15-60 минут каждому на всю партию). 
Вечный шах — ситуация, в которой одна из сторон при помощи серии шахов добивается ничьей из-за повторения ходов.
Шах — позиция, в которой король атакован вражеской фигурой или пешкой. 
Двойной шах — позиция, в которой королю объявляют шах сразу две фигуры. 
Детский мат — мат в дебюте, который может объявить любая сторона. Зевок — грубый просмотр, чаще всего приводящий к проигрышу партии. Ловушка — один из приемов борьбы в практической партии, когда сторона устраивающая ловушку рассчитывает на опрометчивость противника, который соблазнится "отравленной" пешкой или оставленным под боем ферзем и получит "взамен" мат.

 Ничья — результат шахматной партии, в которой никто из игроков не смог одержать победу. За ничью каждый игрок получает по пол очка. 
Поле — единица шахматного пространства, то же, что и "пункт", "клетка шахматной доски". 
Превращение — замена пешки при достижении последней горизонтали на любую фигуру своего цвета (кроме короля).
 Размен — ход (серия ходов), при котором (которых) стороны осуществляют обмен примерно равноценным материалом (размен легкой фигуры на легкую фигуру, пешки на пешку, легкой фигуры на три пешки, ферзя на две ладьи или три легких фигуры и т.п.). 
Рокировка — при осуществлении рокировки король переносится через одно поле, ладья ставится на то поле, через которое "перепрыгнул" король.                                
Приложение 2

Историческая справка

В настоящее время более 160 стран мира входят в международную шахматную федерацию. Постоянно проводятся разные шахматные турниры. Лучшие взрослые шахматисты соревнуются за право считаться чемпионом города, страны, континента, мира. Одни из известных чемпионов мира Каспаров Гарри Кимович, Анатолий Евгеньевич Карпов,  Владимир Борисович Крамник, Вишванатан (Виши) Ананд чемпион мира на сегодняшний день.
Поскольку в разных странах существуют разные классификационные системы, что не позволяет сравнивать силу шахматистов из разных стран, Международная шахматная федерация (ФИДЕ) для оценки силы шахматистов ввела индивидуальные коэффициенты (рейтинг), подсчитываемые по методу профессора Эло. В основе этого метода лежит взаимосвязь между математической вероятностью победы одного игрока над другим и разницей их рейтингов. Рейтинги, официально зарегистрированные ФИДЕ по результатам различных соревнований, 6 раз в год публикуются в рейтинг-листах ФИДЕ. 
Международная шахматная федерация присваивает три шахматных звания:  мастер ФИДЕ (МФ), международный мастер (ММ) и международный гроссмейстер (МГ). Звание мастер ФИДЕ автоматически присваивается шахматисту, достигшему рейтинга 2300 (у женщин 2150) Звание международный мастер получает шахматист, дважды выполнивший норму ММ (два балла ММ). Звание международный гроссмейстер даётся ММ или МФ, сумевшему дважды выполнить норму МГ (два балла МГ). Звание мастер ФИДЕ присваивается также юным шахматистам за первое место в чемпионатах мира и Европы среди юношей и девушек.
Приложение 3

Правила игры

Доска. Шахматная партия играется на доске, состоящей из 64 квадратов, попеременно светлых (белые поля) и темных (черные поля).
Фигуры. Различают королей, тяжелые (ферзи, ладьи), легкие (кони, слоны) фигуры и пешки. Иногда пешки не относят к фигурам.

Понятие хода. Начинает партнер, у которого белые фигуры. Затем, пока игра не закончится, ходы делают поочередно. Цвет фигур партнеров в любительских партиях определяется жребием, а в соревнованиях – правилами проведения. Если играющий коснется сначала короля, а затем ладьи (либо обеих фигур одновременно), но рокировка невозможна, то должны быть сделаны ход королем или рокировка в противоположную сторону. Рокировка окончательно невозможна: 1) если король уже перемещался 2) с ладьей, которая ранее ходила.
Ферзь ходит на любое поле по вертикали, горизонтали и диагонали, на которых находится.
Ладья ходит на любое поле по вертикали и горизонтали, на которых находится.

Слон ходит на любое поле по диагоналям на которых находится.

Конь ходит своеобразным зигзагом – через соседнее поле (даже занятое) по вертикали или горизонтали, удаляясь затем от места исходного положения на одно из смежных полей по диагонали. 
Пешка ходит только вперед. При достижении последней (восьмой для белых и первой для черных) горизонтали пешка немедленно заменяется (как часть этого же поля) на ферзя, ладью, слона или коня ее цвета. 
 «Законченная партия».
Если на доске возникла позиция мата или пата, а играющий, переместив фигуру, не успел до падения флажка переключить часы, считается, что партия закончилась матом или патом. 
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