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1. Введение
Методическая разработка конкурса профессионального мастерства «Студент года - 2014» написана для преподавателей и студентов средних профессиональных организаций и общеобразовательных учреждений. 

Положительное влияние на формирование профессионального сообщества, укрепление социальных групп, изменение социального пространства  оказывает проведение студенческих мероприятий, призванных укреплять престиж выбранной профессии, поддерживать молодежные инициативы, повышать престиж знаний.

Конкурс «Студент года» проводится в Рубцовском медицинском колледже ежегодно с 2000 года, и каждый раз организаторы стараются внести новизну в проведение конкурса, найти новые формы, способствующие раскрытию студенческого творчества и профессионального мастерства.

Конкурс проводится ежегодно февраль-март в несколько этапов. Заранее проводится продуманная организационная работа, в которой задействованы преподаватели профессиональных модулей, администрация, студенты.
Участниками конкурса являются студенты 3 курса отделения «Сестринское дело» и студенты 2 курса отделения «Лечебное дело», которые получили по программе профессиональные навыки. 

Первый этап конкурса – теоретический, предполагает проведение тестирования среди студентов. По результатам тестирования и общего анализа успеваемости, наличия отличных оценок – не менее 50%, отсутствие оценок «удовлетворительно», отсутствие пропусков без уважительной причины было выбрано 12 студентов для участия во втором туре – практическом. 

Практический тур на базе учебной фирмы колледжа и состоял из демонстрации умений по акушерству, терапии, педиатрии, хирургии, основам сестринского дела. По итогам 2 туров в финал вышли 8 студентов.

Конкурс призван продемонстрировать не только полученные профессиональные навыки, но и раскрыть у студентов умение держаться на сцене, проявлять свое творчество. Поэтому финальная часть конкурса проходит в творческой форме.  
Конкурс является престижным и значимым в студенческой среде. Победители конкурса получают право участвовать в краевом конкурсе профессионального мастерства, в течение учебного года получают дополнительное материальное поощрение, фотографии победителей размещаются на информационном стенде колледжа.
Проведению конкурса на высоком уровне способствует качественная современная материально-техническая база колледжа. Благодаря современному оборудованию, у каждого студента есть уникальная возможность формировать профессиональные компетенции в процессе практического обучения, а это  необходимая предпосылка успеха в профессиональной деятельности. 

Практическая часть конкурса проходит на базе учебной фирмы, которая расположена прямо в здании колледжа. Учебная фирма — модель лечебно-профилактического учреждения, в которой реальная ситуация имитируется с образовательными целями. В состав фирмы входят типовые структурные подразделения любого ЛПУ: приемное отделение, процедурный кабинет, палата интенсивной терапии, стерилизационное отделение, кабинет зондовых манипуляций.
Для обеспечения практического обучения студентов постоянно приобретаются и обновляются фантомы, медицинские приборы, инструменты: манекен – симулятор взрослого для отработки навыков проведения сердечно-легочной реанимации, улучшенный манекен – симулятор травмы, детский манекен – симулятор для аускультации, цифровой манекен-симулятор аускультации сердца и легких с пультом, цифровой манекен-симулятор с пультом для пальпации живота, тренажер для отработки навыков акушерской помощи в родах, манекен-симулятор грудного ребенка для отработки сестринских манипуляций.

Данное мероприятие включено в систему реализации направления профессионально-трудового воспитания в колледже. Целью проектирования и конструирования развивающей образовательной среды в колледже является выполнение социального заказа государства и общества, которое предполагает формирование личности, способной быстро адаптироваться в бытовом и профессиональном про​странстве. Данное мероприятие положительно влияет на формирование воли к труду и самосовершенствованию в профессии, приобщение студентов к традициям и ценностям профессионального сообщества, нормам корпоративной этики, на развитие творческого подхода в профессии, формирование сознательного отношения к обучению.
В 2014 году конкурс «Студент года» проходил накануне Дня космонавтики, поэтому творческой темой для финала конкурса стала «Космическая фантазия», ведь физические, интеллектуальные и психологические нагрузки студентов медицинского колледжа можно сравнить только, пожалуй, с тренировками, которые применяются для подготовки в космонавты. И студенты-медики, и космонавты делают то, что простому человеку не придет в голову: часами могут находиться в спецодежде. Студент-медик развивает космическую скорость при подготовке к сессии. А состояние невесомости, которое он испытывает при совмещении учебы и работы?!

Цели проведения мероприятия, оснащение
 (медали, музыкальное сопровождение, видеоматериалы, электронные презентации и т.д.):
- формирование воли к труду и самосовершенствованию в избранной профессии;

- приобщение студентов к традициям и ценностям профессионального сообщества, нормам корпоративной этики;

- развитие творческого подхода в профессии, формирование сознательного отношения к обучению.

- развитие внутреннего потенциала воспитательного пространства колледжа, проектирование и конструирование развивающей образовательной среды с целью реализации основных направлений воспитательной работы;
- создание условий для формирования у студентов комплекса общекультурных, профессиональных компетенций;

- активизация внутреннего потенциала студентов для формирования ценностных ориентиров, способствующих эффективной мотивации к обучению в процессе профессиональной подготовки.
1. Основная часть.
------------------ВЫСТУПЛЕНИЕ АГИТБРИГАДЫ---------------------
Творческая энергия,
Интерес к новому и прогрессивному,
Неиссякаемый энтузиазм, 

Юношеский задор,
Сила,
Оптимизм

– Таков портрет студенчества во все времена.

Мы - студенты Рубцовского медицинского колледжа, 

Мы – часть великого студенческого братства.

Студенческая жизнь - простор для мыслей и мечты,

Радость достижений и вершины новых высот.

Мы живем в ритме творчества,
Мы полны сил, планов и желаний.

Мы всегда на волне новых свершений.

Мы держим курс к самым смелым целям.

----------------------------МОЛОДЕЖНЫЙ ФЛЕШМОБ--------------------------------
Ведущий 1: Добрый день!

Ведущий 2: Здравствуйте!

Ведущий 1: В этот замечательный весенний день мы  приветствуем всех, кто собрался в нашем зале: студентов, преподавателей и гостей колледжа.

Ведущий 2: Годы студенческой жизни, наверное, самый счастливый период в жизни человека, когда ощущаешь себя неравнодушным ко всему, что происходит в мире, стране, родном колледже.

Ведущий 1: В России около 6 миллионов студентов, обучающихся в ВУЗах и в ССузах.

Ведущий 2: За молодыми сегодня - будущее. Это самая авангардная, самая перспективная, передовая часть нашего общества. 

Ведущий 1: Именно от позиции молодёжи сегодня зависит темп развития России в современном мире.

Ведущий 2: В нашем колледже проходит большое количество мероприятий, целью которых является развитие активности, ответственности, инициативности, и других качеств, которые необходимы каждому молодому человеку в его дальнейшей профессиональной деятельности.

Ведущий 1: Одно из таких мероприятий - «Студент года». Этот конкурс проводится в колледже уже 14 лет. 

Ведущий 2: Цель конкурса: определить и поддержать самых талантливых и трудолюбивых студентов колледжа.

Ведущий 1: Слово предоставляется Директору Рубцовского медицинского колледжа, отличнику здравоохранению Владимиру Михайловичу Пономареву

---------- СЛОВО ДИРЕКТОРА---------------

Ведущий 2: «Студент года» - это стимул для тех, кто чувствует в себе потенциал, 
Ведущий 1: Кто готов развиваться и добиваться новых высот. 
Ведущий 2: Это возможность рассказать о себе, открыть себя и стать первым из лучших!

Ведущий 1: Конкурс «Студент года» проводится в несколько этапов: 

Теоретический этап проводился в форме тестирования для студентов 3 курса отделения «Сестринское дело», для студентов 2 курса отделения «Лечебное дело». 

Ведущий 2: По результатам тестирования и общего анализа успеваемости, наличия отличных оценок – не менее 50%, отсутствие оценок «удовлетворительно», отсутствие пропусков без уважительной причины было выбрано 12 студентов для участия во втором туре – практическом

Ведущий 1: Практический тур проходил 25 марта на базе учебной фирмы колледжа и состоял из демонстрации умений по акушерству, терапии, педиатрии, хирургии, основам сестринского дела. 

Ведущий 2: По итогам 2 туров в финал вышли 8 студентов.

Ведущий 1: Вот они студенты, претендующие на почетное звание «Студент года 2014», «Лучший студент отделения»
Студенты отделения «Сестринское дело»:

1. Свиридова Рада

2. Кузнецова Виктория

3. Валиулина Асиля

Студенты отделения «Лечебное дело»:

4. Ушков Иван

5. Смирнова Екатерина

6. Хахалева Анна

7. Ткачев Андрей

8. Назарова Маргарита

Ведущий 2: Представляем членов жюри:

1. Директор колледжа – В.М. Пономарев

2. Преподаватель профессионального модуля – Нина Владимировна Фоменко 

3. Преподаватель профессионального модуля – Ольга Владимировна Генкула

4. Преподаватель профессионального модуля – Вера Михайловна Занфирова

5. Студентка года 2013 – студентка 4 курса отделения «Лечебное дело» Зоя Блощицына

Ведущий 1: Перечень формируемых компетенций студента, — необходимая предпосылка успеха его практической профессиональной деятельности. 
Ведущий 2: Через что только не проходят студенты, чтобы сформировать  эти самые компетенции

Ведущий 1: Физические, интеллектуальные и психологические нагрузки можно сравнить только, пожалуй, с тренировками, которые применяются для подготовки в космонавты

Ведущий 2: И студенты-медики, и космонавты делают то, что простому человеку не придет в голову: часами могут находиться в спецодежде

Ведущий 1: Студент-медик развивает космическую скорость при подготовке к сессии

Ведущий 2: А состояние невесомости, которое он испытывает при совмещении учебы и работы?!

Ведущий 1: И еще, наша программа проводится накануне Всероссийского дня космонавтики, который отмечается 12 апреля

Ведущий 2: Поэтому первый конкурс – визитная карточка участников так и называется «Через тернии к звездам»

-------------------------------КОНКУРС ВИЗИТОК--------------------------------------
Ведущий 1: Спасибо участникам, а мы продолжаем 

Ведущий 2: Компетентность фельдшера и медицинской сестры заключаются не только в строгом следовании правилам профессиональной деятельности, но и в особом состоянии души

Ведущий 1: В умении обращаться с пациентами, терпении, милосердии, которые являются неоспоримыми компонентами лечебного эффекта.

Ведущий 2: Следующий конкурс называется «Медико-психологическая центрифуга»
Ведущий 1: Мы приглашаем конкурсантов занять свои места на сцене 
Ведущий 2: Перед вами будет продемонстрирована практическая ситуация, в которой необходимо определить стиль общения, нарушенные статьи Этического кодекса медицинской сестры

Ведущий 1: Необходимо записать свои замечания на бумаге и передать членам жюри для оценки.

---------------------------------------КОНКУРС СИТУАЦИЙ-----------------------------
Ведущий 2: А теперь эталон ответов: 
1.Тип общения - не терапевтическое;

2. Стиль общения медсестры с мамой пациента, ребенком- авторитарный;

3. Нарушенные статьи Этического кодекса медицинской сестры:

· Статья №1 « Медсестра и право пациента па качественную медицинскую помощь»;

· Статья №2 « Основное условие сестринской деятельности-профессиональная компетентность»;

· Статья №4 « Уважение человеческого достоинства пациента»;

· Статья №5 « Прежде всего - не навреди»;

- Статья № 6 « Медицинская сестра и право пациента на информацию»;

-
Статья № 12 « Медицинская сестра и коллеги».

Ведущий 1: Спасибо всем участникам этого конкурса. Провожаем их за кулисы

Ведущий 2: Поздравить наших студентов с этим праздником пришли те, кто тоже в будущем станет студентом

Ведущий 1: И возможно кто-то придет учиться в наш колледж
Ведущий 2: Для вас музыкальный подарок от хореографического коллектива «Жар-птица»

----ВЫСТУПЛЕНИЕ ТАНЦЕВАЛЬНОГО КОЛЛЕКТИВА «ЖАР-ПТИЦА»
Ведущий 1: А мы продолжаем наш конкурс 
Ведущий 2: Студент- медик помимо твердых теоретических знаний обязательно должен обладать целым рядом практических умений

Ведущий 1: Благодаря хорошей материально-технической базе колледжа, современному оборудованию, у каждого студента есть уникальная возможность формировать профессиональные компетенции в процессе практического обучения
Ведущий 2: А это необходимая предпосылка успеха в профессиональной деятельности

Ведущий 1: Следующий конкурс заключается в демонстрации практических манипуляций 
Ведущий 2: Представляем экспертов конкурса манипуляционной техники:

Нина Владимировна Фоменко

Ольга Владимировна Генкула

Зав. отделением «Лечебное дело» Елена Васильевна Соловьева

Преподаватель профессионального модуля Татьяна Юрьевна Маслова

Приглашаем их на сцену

----------------------------КОНКУРС МАНИПУЛЯЦИЙ--------------------------------
Ведущий 1: Во все времена прогрессивное студенчество было надеждой государства. 

Ведущий 2: Надеждой, гордостью и опорой нашего колледжа являются студенты, которые обладают отличными знаниями, умеют работать над собой.

Ведущий 1: Это наш золотой запас 

Ведущий 2: Администрация колледжа подготовила благодарности студентам, которые на протяжении нескольких лет подтверждают гордое звание студент – отличник.

Ведущий 1: Приглашаем на сцену Директор Рубцовского медицинского колледжа, Владимира Михайловича Пономарева
------------------НАГРАЖДЕНИЕ СТУДЕНТОВ-ОТЛИЧНИКОВ-----------------
Ведущий 2: Здоровый образ жизни - это образ жизни, основан​ный на принципах нравственности, рационально организованный, активный, трудовой, закаливающий

Ведущий 1: В то же время, защищаю​щий от неблагоприятных воздействий окружающей среды, позво​ляющий до глубокой старости сохранять нравственное, психическое и физическое здоровье.
Ведущий 2: Соблюдать здоровый образ жизни просто необходимо 

Ведущий 1: Иначе, выдержать космические перегрузки будет просто невозможно

Ведущий 2: Следующий конкурс посвящен пропаганде принципов здорового образа жизни

Ведущий 1: Он так и называется «Других не берут в космонавты»
----------------КОНКУРС «Других не берут в космонавты»-----------------
Ведущий 2: Провожаем наше жюри в совещательную комнату

(Пока жюри подводит итоги, для всех зрителей идет музыкальная программа)
Ведущий 1: Мы приглашаем на сцену всех участников конкурса «Студент года 2014»

Ведущий 2: Предоставляем слово жюри
-------ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ, НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ-----------
3. Заключение.

«Студент года» - это стимул для тех, кто чувствует в себе потенциал, кто готов развиваться и добиваться новых высот. Это возможность рассказать о себе, открыть себя и стать первым из лучших! Годы студенческой жизни, наверное, самый счастливый период в жизни человека, когда ощущаешь себя неравнодушным ко всему, что происходит в мире, стране, родном колледже. Ведь именно в образовательном процессе происходит формирование познавательных и профессиональных интересов студента, его способности строить жизненные планы и вырабатывать нравственные идеалы, которые в свою очередь влияют становление внутренней позиции личности студента. 

В Рубцовском медицинском колледже проходит большое количество мероприятий, целью которых является развитие у студентов активности, ответственности, инициативности, качеств, которые необходимы каждому молодому человеку в его дальнейшей профессиональной деятельности. Но самое значимое и серьезное – это конкурс «Студент года».
Конкурс «Студент года» направлен на определение и поддержку самых талантливых и трудолюбивых студентов колледжа. Это мероприятие дает возможность оценить уровень профессиональной подготовки студентов а также продемонстрировать качества так необходимые медицинскому работнику: мобильность, отзывчивость, ответственность и умение работать в команде. 
