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Введение
Техническое творчество есть вид специфической деятельности преподавателя, особенностью которой является получение идеальных или материальных технических объектов (или технических решений), обладающих субъективной или объективной новизной и полезностью. 

Развитие технического творчества учащихся рассматривается нами как процесс закономерного изменения, перехода личности из одного состояния в другое, более совершенное; как переход из старого качественного состояния к новому. 
Наш опыт изучения творческой деятельности преподавателей и мастеров производственного обучения свидетельствуют об особой роли психологического “механизма” протекания акта творчества. Потребность в деятельности является одним из мощнейших факторов развития технического творчества и развития творческой личности обучающегося.

В психолого-педагогической науке различают как психологию творчества, так и педагогику творчества. Под психологией творчества понимают область знаний, изучающую созидание человеком нового, оригинального, полезного в различных сферах деятельности. В центре внимания ученых-психологов - вопросы о структуре творчества, путях ведущих к открытию нового, познавательной роли интуиции, воображения, предвидения, целеполагания, творческой активности. [10]
Цель педагогики творчества - формирование творческой личности, для которой характерны устойчивая, высокого уровня направленность на творчество, творческий стиль в одном и том или нескольких видах деятельности, наличие способностей, мотивов знаний и умений, благодаря которым создается продукт, отличающийся новизной, оригинальностью, уникальностью. Изучение этих свойств личности выявило важную роль воображения, интуиции и импровизации - неосознаваемых компонентов умственной активности, а также потребность личности в самоактуализации, в раскрытии и расширении своих созидательных возможностей. 

Задачи:

1. Развивать творческие способности обучающихся через развитие психологических особенностей, связанных с областью приобретения, усвоения и применения знаний и на развитие “Я-концепции”, связанной с реализацией способностей в различных сферах деятельности. 

2. Выявлять творческих детей, их способности, условия необходимы для развития их творческих способностей. 

3. Развивать техническое творчество учащихся с целью формирования их общетехнической компетенции.
Творчество в общем смысле – процесс или итог создания субъективно нового.

Творчество как дух свободы человека; свобода как творчество духа человека; дух как свобода творчества человека. Основной критерий, отличающий творчество от изготовления (производства) - уникальность его результата. Результат творчества невозможно прямо вывести из начальных условий. Никто, кроме, возможно, автора, не может получить в точности такой же результат, если создать для него ту же исходную ситуацию. Таким образом, в процессе творчества автор вкладывает в материал некие несводимые к трудовым операциям или логическому выводу возможности, выражает в конечном результате какие-то аспекты своей личности. Именно этот факт придаёт продуктам творчества дополнительную ценность в сравнении с продуктами производства.

Виды и функции творчества
	Вид творчества
	Функция (цель)
	Объект (результат)

	Художественное творчество
	Создание новых эмоций
	Произведения (искусства)

	Научное творчество
	Создание новых знаний теории
	Открытия, изобретения

	Техническое творчество
	Создание новых средств труда
	Процессы, механизмы


Рубинштейн С.Л. впервые правильно указал на характерные особенности изобретательского творчества: «Специфика изобретения, отличающая его от других форм творческой интеллектуальной деятельности, заключается в том, что оно должно создать вещь, реальный предмет, механизм или приём, который разрешает определенную проблему. Этим определяется своеобразие творческой работы изобретателя: изобретатель должен ввести что-то новое в контекст действительности, в реальное протекание какой-то деятельности. Это нечто существенно иное, чем разрешить теоретическую проблему, в которой нужно учесть ограниченное количество абстрактно выделенных условий. При этом действительность исторически опосредствована деятельностью человека, техникой: в ней воплощено историческое развитие научной мысли. Поэтому в процессе изобретения нужно исходить из контекста действительности, в который требуется ввести нечто новое, и учесть соответствующий научный контекст. Этим определяется общее направление и специфический характер различных звеньев в процессе изобретения». [4] 

Глава I. Анализ опыта работы по организации научно-технического творчества учащихся в системе СРЕДНЕго профессионального образования 

1.1 Взаимосвязь технического творчества с теоретическим обучением
В период, когда в стране идет структурная перестройка всех жизненно важных сфер, претерпевает изменение и система  технического творчества обучающихся.

Творческую техническую мысль остановить нельзя так же, как нельзя повернуть историю вспять. Но к объективным факторам добавляются субъективные связанные с конкретными социально-экономическими условиями, тормозящими поступательный процесс, что потребовало перестройки всей системы образования, системы подготовки кадров. Перед обществом встала проблема ликвидации отставания обучения от уровня развития науки и техники на всех ступенях обучения. Причем реформаторские начала в системе образования должны учитывать требования завтрашнего дня, что закладывается в положения национальной доктрины образования.

В условиях интенсификации общественного производства возрастает роль мировоззренческой подготовки квалифицированных рабочих кадров. Техника, техническое творчество, как система человеческих ценностей, должны найти достойное отражение в совокупности преподаваемых дисциплин. Одним из путей решения этой задачи является изучение обучающимися истории развития техники и технологии. Изучая закономерности развития технических систем, обучающиеся постигают диалектические законы развития природы. Воспитание сознательного и активного отношения к проблемам научно-технического творчества имеет четко выраженную мировоззренческую направленность.[6] 
Подготовка квалифицированных рабочих - производственников сегодня идет на фоне падения престижа научно-технического труда и рационализаторско-изобретательского творчества, низкой конкурентоспособности отечественной продукции. Отсюда необходимо постоянно, с использованием различных педагогических наработок, комплекса дидактических средств, подтягивать мышление обучающихся до уровня позволяющего участвовать в творческой деятельности. Успехи в формировании  творческой личности обучающегося находятся в прямой зависимости от степени подготовки и организаторских способностей преподавателей и мастеров производственного обучения. Чтобы воспитать творческую личность сам педагог должен постоянно заниматься научно-техническим творчеством, активно участвовать в рационализаторской работе, постоянно повышать свою квалификацию, методические и профессиональные навыки.  
Прослеживается взаимосвязь технического творчества с теоретическим обучением т. к. техническое творчество является логическим продолжением процесса учебного познания и способствует углублению знаний, развитию умений и навыков, проявлению интеллектуального потенциала личности.
Поэтому техническое творчество учащихся во взаимосвязи  с теоретическим обучением обеспечивает не только ориентацию личности на активное освоение способов познавательной деятельности, но и большую адаптацию образовательного процесса к запросам и потребностям личности, а также возможность ее самораскрытия в учебно-познавательном  процессе. Таким образом, рассматривая его как один из важных компонентов системы обучения, можно отметить, что в процессе технического творчества, во-первых, происходит переход от уравниловки в обучении к высококачественной индивидуальной подготовке, во-вторых, создаются условия для подготовки специалистов, способных успешно адаптироваться в быстро меняющейся сфере профессиональной деятельности, в-третьих, обучаемые имеют возможность овладеть умениями проектировать процесс самообразования, сочетать различные подходы и технологии профессиональной деятельности, освоить современные системы производства, в-четвертых, реализуются условия для обобщения, актуализации теоретических знаний и расширения политехнического кругозора учащихся, в-пятых, осуществляется становление специалиста нового типа, способного реализовать свои природные задатки, результаты теоретического обучения и практической подготовки в условиях изменения содержания труда, возрастания его интеллектуального характера.


Техническое творчество, в отличие от теоретического обучения, не ставит самоцелью расширение компетентности обучающегося. Главная его задача - создать условия для формирования профессионального творчества, основы которого обучающиеся должны усвоить в процессе теоретического обучения. [2]

Для эффективности решения этой задачи необходимо учитывать следующие важнейшие положения:

1. Прежде всего, одним из направлений деятельности преподавателей предметов теоретического обучения должно быть руководство самостоятельной учебно-познавательной, научно-исследовательской и профессионально-практической деятельности учащихся.   

2. В процессе теоретического обучения и технического творчества должно быть реализовано требование активизации учебной работы учащихся, что в свою очередь предполагает повышение уровня личностной активности не только обучающихся, но и преподавателей.


3. Техническое творчество учащихся следует рассматривать как компонент системы обучения, обеспечивающий закрепление, совершенствование и самостоятельное пополнение профессиональных знаний. Данный процесс должен иметь четко определенные точки соприкосновения с реальным производством.


4. Руководитель технического творчества должен обладать личностно-ориентированным подходом к выбору объектов творческой деятельности обучаемых в условиях единой системы обучения в начальной профессиональной школе.


В связи с этим можно выделить три основных этапа подготовки к техническому творчеству и выполнения творческих работ.


На первом этапе производится планирование работы по техническому творчеству и реализация плана  в практической деятельности. Основными моментами в планировании и реализации плана должны стать:
· постановка целей и задач, выполняемых в ходе теоретического обучения и занятий техническим творчеством;

· выделение научного знания, которое возможно освоить в ходе теоретического обучения, необходимого для выполнения творческого задания;

· дифференциация всего задания на творческие задачи и составление их с учетом содержания теоретического обучения;

· поиск и анализ производственного аналога объекта технического творчества;

· выявление недостающего научного знания и поиск источников его приобретения;

· экономическое обоснование моделируемого объекта и прогнозирование сферы практического применения.

На втором этапе, в ходе теоретического обучения, обучаемые решают специально подобранный комплект творческих задач, содержание которых соответствует требованиям учебной программы, но имеет опережающий характер к уровню развития производства. Одна из важных задач руководителя на данном этапе - это умение стимулировать учащихся на творческую работу, создавать такие условия, когда у обучаемых появляется возможность сочетать свои личные устремления с целями учебного процесса. Только наличие единой цели может придать смысл творческой работе коллектива учащихся, вывести его из режима функционирования в режим развития. Таким образом, формируется мотивационная структура творческого коллектива. [9]
Третий этап является самым сложным и ответственным. Основная сложность данного этапа заключается в том, что активное освоение профессии - это прежде всего активное преобразование своей ориентировочной основы, формирование творческого подхода. Только при столкновении со значимыми для человека творческими проблемами у него возникают познавательные потребности. Реальное саморазвитие личности происходит в условиях перехода от одной творческой задачи к другой. У взрослого такие задачи могут возникать стихийно, поскольку они включены в процесс общественного производства. Учащиеся стоят вне данного процесса, поэтому для возбуждения познавательных потребностей требуется искусственно создавать ситуацию творческого поиска. По своей сути третий этап представляет отбор, распределение по исполнителям и решение в процессе технического творчества системы творческих заданий. В этом процессе принимают участие, как преподаватели и руководители технического творчества, так и обучаемые.
Важным моментом каждого из названных выше этапов является предоставление возможности учащимся самим оценивать результаты своей деятельности.

Оценивание результатов технического творчества и их сопоставление с теоретическими сведениями, полученными на занятиях, следует рассматривать, как аспект самооценки личности. Поэтому речь идет о целесообразности воспитания у обучаемых способностей не только к оцениванию результатов своего труда, но и их сопоставление с теоретическими знаниями, полученными в процессе обучения и самообразования. Достижению этого будут способствовать специальные задания, включающие в себя как анализ результатов, полученных после каждого этапа творческой деятельности, так и их сопоставление с теоретическими знаниями.
Такие задания должны выступать в качестве структурного элемента содержания и теоретического обучения, технического творчества обучаемых.

Решая задачу организации работы по техническому творчеству учащихся в плане реализации его взаимосвязи с теоретической подготовкой, необходимо в его основу закладывать технологии реального моделирования всего цикла инновационного процесса - от замысла до инженерного проектирования и далее - прогнозирование практической реализации с обоснованием экономической целесообразности использования. Таким образом, процесс технического творчества должен включать менеджмент и маркетинг научно-технической продукции. Творческий процесс моделирования технического объекта и теоретическое обучение должны идти, взаимодействуя, и корректируя друг друга, формируя современного специалиста, адаптированного к работе в новых экономических условиях. [8]
Ориентируя техническое творчество на взаимосвязь с теоретическим обучением и на сознательное применение учащимися освоенного знания в профессиональной деятельности, важно приобщить их к самоуправлению соответствующими видами деятельности. Поэтому в процессе технического творчества целесообразно вычленить организационно-управленческий компонент. Именно в нем сосредоточен совокупный социальный опыт по планированию и реализации творческих идей, применение теоретических знаний в техническом творчестве.

Преподаватели должны помочь учащимся приобрести такой опыт в ходе теоретического обучения. Это возможно, если организационно-управленческие умения и навыки будут неотъемлемой частью профессиональной подготовки специалистов.

На занятиях по техническому творчеству деятельность руководителя должна быть направлена на:

· создание условий для сознательного выбора обучаемым траектории творческой деятельности, своего индивидуального набора решаемых задач и очередности их выполнения;
· уточнение целей, которые ставит перед собой учащийся в ходе технического творчества;
· оказание обучаемому помощи в планировании его деятельности.

В этом случае траектория творческой деятельности должна не противоречить, а идти параллельно или совпадать с образовательной траекторией обучаемого сформировавшейся в ходе теоретического обучения.

В процессе реализации взаимосвязи технического творчества и теоретического обучения необходимо учитывать наличие функции двойного опережения. Данная функция обеспечивает опережающий характер процесса технического творчества по отношению к теоретической подготовке будущих рабочих, которая в свою очередь требует опережения по отношению к развитию технологии производства. [11]
Способствовать осуществлению функции двойного опережения будет следующее:
· наличие у обучаемых потребности в повышении уровня своей образованности;
· самореализация с помощью привлечения своих интеллектуальных и творческих способностей;
· фундаментализация содержания профессиональной подготовки рабочих в учреждениях начального профессионального образования.

· специально подобранная система творческих заданий, реализуемая в учебном процессе.

 Как показала практика, в творческом процессе реально существуют определенные последовательности. При любой творческой деятельности должны быть выделены три основных этапа выполнения задания:
· осознание и обоснование идеи;
· техническая разработка задания и практическая работа над ним;
· апробирование объекта в работе и оценка результата творческого решения. 
Каждый этап имеет отчетливо выраженный результат:
· на первом этапе выявляется осмысленная и принятая идея;
· на втором - конструкторская технологическая разработка идеи, доведение ее до возможности практической реализации и практическая реализация решения;
· на третьем – анализ, доработка и оценка решения.
Результативность каждого этапа тесно связана с развитием у обучающихся технического мышления и трудовых умений, и навыков. Весьма полезными для этого являются упражнения на сравнение и противопостановление, задания на выделение в массе информации смысловых элементов, задачи, предусматривающие расчет эффективности работы технического устройства, машины и др.

 Для учета возможностей творческого продвижения каждого обучающегося и дифференцированного подхода к использованию различных методов и приемов включения их в творческий процесс психологами и педагогами разработана шкала уровней творческой подготовленности обучающихся.

Уровень 1. Учащийся может изготовить изделие по предъявленной документации с внесением частичных изменений в чертеж, схему, направленных на совершенствование формы изделия или рациональное расположение деталей и т.д.

Уровень 2. Учащемуся доступно изготовление изделий с доконструированием и самостоятельным внесением изменений в предъявленную техническую документацию или отдельную схему.
Уровень 3. Учащийся справляется с изготовлением изделий с предварительным конструкторским оригинальным усовершенствованием и самостоятельным внесением изменений в технологическую документацию или схему.

Уровень 4. Учащемуся посильна самостоятельная технологическая разработка оригинальной конструкторской идеи изделия предложенной преподавателем и его изготовление.
Уровень 5. Учащийся способен самостоятельно обосновать и сформулировать оригинальную конструкторскую или рационализаторскую идею изделия, разработать документацию и изготовить изделие. [6]
1. 2 Роль изобретательской работы в творчестве обучающихся

Говоря об изобретательской работе в учреждениях среднего профессионального образования, следует отметить, что именно рационализация наиболее характерна для творчества обучающихся -  получение патентов на изобретения встречается значительно реже.

Главное в содержании любого рационализаторского предложения -  реальное техническое решение для практического осуществления идеи в условиях производства.

Рационализаторские предложения могут быть направлены на:

· повышение качества, снижение себестоимости, увеличение долговечности продукции;
· создание нового или изменение существующего процесса производства;
· создание или изменение состава всякого рода сплавов, растворов, химических, пищевых и лекарственных веществ, которые будут новыми и полезными для определенных целей;
· совершенствование техники, технических средств обучения.
Техническое творчество помогает обучающимся закреплять на практике полученные знания основ технических наук. При этом расширяется их общетехнический кругозор. Именно через техническое творчество обучающиеся делают первые шаги в работе с технической документацией, государственными стандартами и другой справочной научно-технической информацией. Как показывает практика, деятельность обучающихся, связанная с повторением тех или иных устройств, незаметно для них самих перерастает в желание творить самостоятельно. При выполнении выпускных письменных экзаменационных работ у них появляется желание, проектируемое изготовить своими руками. При таком подходе к делу происходит знакомство с новым оборудованием, устройствами, технологией производства. 
1.3 Роль кружка технического творчества в формировании у учащихся творческого поиска
Оптимальное применение разнообразных видов самостоятельной работы как на уроках теоретического обучения, лабораторных и практических занятиях, при защите выпускных письменных экзаменационных работ, так и в кружках технического творчества позволяет не только повысить качество, но и развить у учащихся ряд необходимых интеллектуальных умений, чувство необходимости поиска путей для новых трудовых и творческих свершений. Усвоение основ творческого труда поможет будущим рабочим повысить профессиональную и социальную активность.

Как формировать у учащихся это важнейшее качество? В ходе обучения должна быть создана атмосфера творческого поиска для формирования на его основе личности обучаемого.
Работа в кружке увлекает вчерашнего отстающего подростка, заставляет его подтянуться, повышает интерес к учебе, труду, своей профессии. Правильная постановка работы дает полезный выход юношеской энергии, воспитывает жажду знаний, творческое отношение к труду, что позволяет смотреть на любую порученную работу как на объект творчества. Все это ускоряет их адаптацию на производстве, заставляет большую часть свободного времени затрачивать на поиск решений технических задач на уровне рацпредложений или даже изобретений. А общественное признание результатов такого труда стимулирует еще большую увлеченность. В результате вырабатывается активная жизненная позиция, сознательность, ощущение причастности к общегосударственным задачам. [5]

ГЛАВА II. Использование современных технологий развития технического творчества обучающихся в ОГБПОУ «КОСТРОМСКОЙ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ» 

Наиболее успешно совершенствуют квалификацию, осваивают профессию и приобщаются к рационализаторской деятельности те молодые рабочие, которые занимались техническим творчеством еще до прихода на производство, чьи творческие способности получили необходимое развитие в  период обучения и приобретения профессии.


Техническое творчество – наиболее благоприятная среда для воспитания у учащихся наблюдательности, инициативности, самостоятельности, смекалки и целеустремленности. Оно приучает, творчески относится к труду. Техническое творчество  учащихся  не  самоцель.  Оно  не  должно  быть абстрактным, оторванным от реальной техники и технологии. Но в тоже время техническое творчество должно быть ориентировано на передовую научную и техническую мысль.


По мнению ученого-психолога Рубинштейна С.Л., в процессе творческой деятельности у человека постепенно вырабатывается тенденция обдумывания вопроса, где, что нужно изменить, улучшить, усовершенствовать.


Появляется необходимость обобщить имеющиеся знания, сопоставлять наблюдения, соотносить их с задачами, возникающими в процессе творчества, мысленно представлять предполагаемую конструкцию в виде общего принципа или схемы. Это, в свою очередь, связано с активной деятельностью воображения и  со  своеобразной  интеллектуальной  работой,  требующей  конкретного выражения  найденных  решений  в  расчетах,  чертежах,  моделях и т.п.


Техническое творчество – неотъемлемый элемент учебно-воспитательного процесса. Оно позволяет решать многие проблемы обучения и воспитания   учащихся.  Вовлекая учащихся  в  область  инженерного   труда, техническое  творчество  вызывает  повышенный  интерес  к  технике  и  технологии  осваиваемой  профессии.


Схема развития технического творчества учащихся в нашем техникуме представляет собой 2 этапа. 

    
 Рассмотрим первый этап – урок-факультатив «Профессионально-технического творчества».


Считаем, что  толчком  к  развитию   технического   мышления   учащихся являются  творческие  задания.  Поэтому  на  первых  уроках  ОПТ  выявляем уровень технического мышления. С этой целью нами разработан тестовый технический контроль для тренировки мышления, который проводится в течение нескольких уроков. (см. Приложение 3) [1,3]

Подводя итоги, оформляем оценочный лист и выявляем наиболее способных к техническому мышлению учащихся для того, чтобы дифференцировать работу на уроках.


Для более способных учащихся составляется темник изделий, при этом используются журналы «Изобретатель и рационализатор», «Юный техник» и услуги Интернета. Затем определяется название, функциональное назначение устройства и его принцип действия. После происходит коллективное обсуждение различных вариантов конструктивных решений и защита собственного варианта отдельных учащихся. Для изготовления выбираются лучшие творческие варианты с рационализаторской изюминкой. [7]

Затем идет разработка задания в графической форме:  вычерчиваются технические рисунки, эскизы и рабочие чертежи. (см. Приложение 4) Далее  происходит  подготовка  к  изготовлению  изделия, которая состоит в определении последовательности  изготовления   деталей,   размеров   заготовок,   допуска на  операции; в составлении  технологического процесса   на  сборку  и   сварку изделия  с   указанием   используемого   сварочного   оборудования,    выборе  режима сварки и электродного материала. Предлагаем  вашему  вниманию  темник  по  изготовлению  экспонатов технического творчества  выполняемых  выпускниками  –  это  могут  быть  как различные изделия, так и макеты. (см. Приложение 1,2)



Хотелось бы подробнее остановиться на разработке задания в графической форме. На уроках информатики,  работая в программе  КОМПАС–3D,  учащиеся 1 курса  осваивают    выполнение  чертежей  под   руководством    преподавателя инженерной графики.  В последствии  учащиеся  3  курса имеющие достаточный опыт работы в этой программе и  посещающие  урок  «Профтехтворчества» могут выполнять графическую часть выданного задания на компьютере.


Учащиеся, которые в начале учебного года на уроках «Профтехтворчества» получают низкие баллы по  тестированию,  изготавливают  более  простые изделия или макеты по уже ранее выполненным чертежам, порой они вносят разумные изменения, в выполняемую конструкцию улучшая и дорабатывая её.
Рассмотрим  второй  этап  развития  ТТУ   –   это  кружок  технического творчества, на котором изготавливаются изделия, разработанные на уроке профтехтворчества. Здесь   происходит  выбор   необходимого  инструмента,   оборудования, подготовка их к работе; организация рабочего места;  изготовление деталей, сборка и сварка изделия.


После изготовления изделий производится контроль сварных швов и в случае необходимости  испытание  изделия.  Далее может  быть  произведена  доработка  конструкции  на  основе  уточненной  технологии  и  проведенных испытаний,  внесение  изменений  в  рабочие  чертежи.   Конечным  этапом является  экономическая  оценка  объекта,  т е.  расчет  себестоимости  изделия и сдача его в эксплуатацию, либо изделие выставляют на выставку технического творчества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Из всего вышесказанного можно сделать следующие выводы:
· Обучение творческому труду - это прежде всего воспитание нового отношения к своей профессии, выработка поискового навыка, вскрытие причин и следствий несовершенства организации и производства, его техники и технологии.

· Обучающийся должен твердо усвоить, что ничего нет до конца совершенного, и все существующие можно сделать еще более совершенным.

· Необходимо пробудить интерес, а затем создать и закрепить творческое отношение к профессии, выражающееся активной рационализаторской, а затем и изобретательской деятельностью.

· Это обучение вырабатывает повышенный интерес к своей профессии, потребность в постоянном поиске неиспользованных резервов, ускоренном проведении их  в действие через совершенствование технологии выполняемой работы и улучшение или создание новых приспособлений, инструментов и т.д.

· Учащиеся, занятые творчеством, лучше учатся и не нарушают дисциплину. Техническое творчество воспитывает волю, упорство в преодолении трудностей, находчивость и смекалку, внимание и трудолюбие.
Для повышения образовательного уровня обучающихся рекомендуем использовать накопленный нами опыт работы в образовательной деятельности учебных заведений СПО.  
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1

Рационализаторские предложения и лучшие изделия за 2010- 2015 год 

студентов по профессиям металлообработки
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«Дефекты сварных швов»
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«Тележка с опрокидывающейся ёмкостью для воды»
Приложение 2

ТЕМНИК

 по изготовлению экспонатов технического творчества
Изделия металлообработки: сварные металлоконструкции
1. Тележка для перевозки грузов.

2. Урна с механической педалью для подъема крышки.

3. Макет: «Дефекты сварных швов».

4. Велорикша 4-х колёсная.

5. Приспособления для соосности труб при сборке.

6. Макет системы отопления для дачных домиков.

7. Светильник металлический.

8. Коптилка для дома и дачи.

9. Дачный набор металлической мебели.

10. Набор каминный.

11. Тележка с опрокидывающейся ёмкостью для воды.

12. Велотележка для перевозки сыпучих грузов.

13. Макет двухстворчатых дверей.

14. Сейф для хранения ценных бумаг.

15. Спортивный детский городок.

Приложение 3

Тестовое творческое задание 
«Технический минимум»
1. Предложите наиболее рациональный способ сварки пластин из тонколистового металла.

а)  сварка в вертикальном положении сверху вниз;

б)  сварка на весу с зазором;

в)  в вертикальном положении снизу вверх;

г)  в нижнем положении с подкладкой.

2. Что необходимо предпринять, что бы не пережечь металл при сварке изделия из коррозионностойкой   стали?

а)  снизить силу сварочного тока на 10-20% по сравнению с низкоуглеродистыми сталями;

б)  производить сварку только в среде защитных газов;

в)  выбрать электрод, подходящий по химическому составу к химическому составу основного металла;

г)  увеличить скорость сварки с учетом создания требуемой глубины проплавления.

3. Подберите оптимальный угол наклона электрода для сварки изделия в потолочном положении.

а)  15-20о к горизонтали, что бы дуга была направлена на плавленый металл;

б)  90о к поверхности изделия;

в)   45-50о к горизонтали;

г)  70-80о к поверхности металла в направлении сварки.

4. Какой род тока и полярность необходимо использовать при сварке толстого металла?

а)   переменный;

б)  постоянный ток прямой полярности;

в)  постоянный ток обратной полярности;

г)  постоянный ток любой полярности.

5. Какой способ сварки вы выберете для изготовления ответственного изделия из тонколистового             

   алюминиевого сплава?

а)  ручная дуговая сварка;

б)  полуавтоматическая в среде углекислого газа;

в)  аргонодуговая неплавящимся электродом;

г)  плазменная сварка.

6. Выберите диаметр электрода и силу сварочного тока для сварки изделия из низкоуглеродистой стали    с  толщиной металла S= 6 мм.

а)  dэ= 3 мм; Iсв= 90 А;

б)  dэ= 3 мм; Iсв= 140 А;

в)  dэ= 4 мм; Iсв= 160 А;

г)   dэ= 6 мм; Iсв= 300 А.

7. С помощью какого источника питания более рационально и экономически выгодно производить ручную дуговую сварку изделия из  стали  Ст3кп?

а)   ПД-502;    

б)  ТД -306;

в)  ВДГ-601;

г)  ВДМ-1601.

8. Какой катет наиболее разумно установить при выполнении углового шва в лодочку при толщине металла S=10 мм,  если сварка выполняется  без  поперечных   колебаний?

а)  4 мм; 

б)  6 мм;

в)  10 мм;

г)  12 мм.

9. Что можно предпринять, если при ручной дуговой сварки изделия получается непровар корня шва?

а)  увеличить силу сварочного тока;

б)  увеличить диаметр электрода;

в)  уменьшить скорость сварки;

г)  увеличить длину дуги.

10. Выберите длину прихваток и расстояния между ними для сборки заготовок длиной 600 мм 

       с толщиной металла S=3 мм.

а)  lпр = 10 мм; расстояние 50 мм;

б)  lпр = 10 мм; расстояние 100 мм;

в)  lпр = 20 мм; расстояние 100 мм;

г)  lпр = 50 мм; расстояние 50 мм. 
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