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Ни один наставник не должен забывать, 

что его главнейшая обязанность

 состоит в приучении воспитанников

к умственному труду и что эта обязанность 

более важна, нежели передача самого предмета.







К.Д. Ушинский

1. Инновация, инновационные явления


В профессиональном образовании все большее распространение приобретает проектная деятельность студентов. Довольно часто она носит инновационный характер.


Инновация (от лат. innovatio- возобновление, изменение, обновление)- нечто новое или усовершенствованное или процесс внедрения новшества.


Применительно к педагогике инновация определяется как  нововведение, целенаправленное изменение, вносящее в образовательную среду что-то новое, качественно изменяющее в положительную сторону характеристики системы образования, отдельных ее направлений. Инновационные процессы в образовании характеризуются многогранностью и разноплановостью, затрагивающие вопросы содержания образования, методики и методологии, воспитания и многое другое.


Такое явления, как проектная деятельность, появилась в начале XX в в США. Разработчиком метода проектов был американский педагог 
У. Килпатрик.


Проект - от лат. projectus, -«брошенный вперед».


«Проектирование – это создание индивидуального описания будущего объекта, предшествующее его реализации» - Л.И. Гурье [1].
Проектная деятельность- совместная учебно-познавательная, творческая деятельность обучающихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата деятельности.


Что же касается определения деятельности, то обратимся к В.П. Сергеевой: «Деятельность - специфическая форма общественно-исторического бытия людей, целенаправленное преобразование ими природной и социальной действительности».


Таким образом, проектная деятельность это осмысленная, планомерная работа человека, направленная на качественное положительное преобразование каких-либо компонентов человеческой бытийности.


Применительно к педагогике проектная деятельность - это практико-ориентированная деятельность, целью которой является разработка новых, не существующих в практике образовательных систем и видов педагогической деятельности».


Суть педагогического проектирования состоит в том, чтобы научить студентов самообразовываться и творчески развиваться, приобретать необходимые для успешной реализации своего потенциала компетенции.

2. Формирование проектной компетентности


Главная идея компетентностного подхода, нашедшая отражение в «Концепции модернизации российского образования на период до 2020 года» (httpl://www.businesspravo.ru) в рекомендациях Совет Европы (httpl://www/socio.msu.ru), в третьем поколении стандартов httpl://mon.gov.ru/pro/fgos/spo заключается в том, что результат образования определяется как способность и готовность человека к эффективной и продуктивной деятельности в различных социально-значимых ситуациях. 


В отечественной педагогике метод проектов рассматривается как средство всестороннего упражнения ума и развития мышления (П.Ф. Каптерев); формирование творческих способностей (П.П. Блонский); развитие самостоятельности и подготовка обучающихся к самостоятельной трудовой жизни (С.Т. Шацкий). И.И. Ляхов отмечает, что суть проектной деятельности проявляется в духовно-практической активности, направленной на идеально-перспективное изменения мира. 


Процесс проектирования характеризуется новационностью, целенаправленностью, технологичностью, системностью. Он включает моменты случайности, неопределенности, конкретности, компромисса, интеллектуальной игры (3(. Проектирование является специфическим индивидуально-творческим процессом, требующим оригинальных решений
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Метод проектов – один из эффективных инновационных способов, позволяющий реализовать механизм формирования профессиональной культуры в учебном процессе и имеющий особую ценность, так как дает возможность развить профессионально значимые качества личности обучающихся на основе интеграции учебного процесса с производством и наукой.  


«Работа по методу проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает планирование действий, наличие замысла, четкое распределение функций, т.е. заданий для каждого студента. Метод проектов используется только в том случае, когда в учебном процессе возникает исследовательская творческая задача. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность студентов» (6(.


В проектной деятельности основой учебного процесса становится  не только усвоение знаний, но и их способы усвоения, развитие творческого потенциала студентов.

Принципы формирования компонентов профессиональной культуры
1. креативность – развитие творческого потенциала студентов в процессе обучения и формирование у них умений самостоятельного добывания знаний;

2. экологичность – вытекает из специфики образования в эпоху интенсивного воздействия человека на природу;

3. фундаментальность – обеспечивает политехнический характер образования,  глубину и устойчивость знаний, способность к самообразованию;

4. единство обучения, профессиональной деятельности, что требует совершенствование модели учебного процесса;

5. междисциплинарность – подразумевает актуализацию взаимосвязей различных областей знаний, а также методов и форм преподавания. 
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Благодаря методу проектов, студент постигает технологию решения задач – от постановки проблемы до предоставления результатов. Для развития у них способностей к творческой и самостоятельной работе используются  компоненты метода проблемного обучения: наличие проблемой ситуации, оценка данных, разработка плана решения задачи, оценка результатов действия, обучение рациональным приемам действия.

Компетентностный подход обуславливает формирование ПК как совокупность знаний, мнений, владений, способов деятельности по отношению к определенному кругу предметов и процессов.
Условия формирования проектной компетентности: 

· включение будущего специалиста в проектную деятельность на всех этапах его подготовки посредством метода проекта;

· формирование мотивационной готовности к самостоятельной деятельности и личностного развития;

· организация деятельности обучающегося через синтез деятельностного и личностного развития;

·  формирование проектного мышления, связанного с основными мыслительными операциями (индукция, дедукция, сравнение, анализ и синтез, обобщение и абстракция);

·  реализация условий для осознания обучающимися социального престижа и личностной значимости и обращенности к перспективе свой профессиональной деятельности.
Уровни проектной компетенции:

1.  исполнительский (исполнители проектных задач);
2. управленческий (разработчики средств проектной работы, целей и задач); 
3. организаторский (управляющие разработкой замысла и реализации проекта).
3. Значение проектной деятельности в личностном 
развитии студентов 
Проектная деятельность имеет следующие важные особенности:
· сочетание  проектных работ обеспечивает сочетание различных видов познавательной деятельности;

· проектная деятельность должна быть  направлена  на повышение компетенции в предметной области определенных учебных дисциплин;

В качестве целей проектной деятельности можно отметить следующие:
· Развивающая
Данная цель предполагает развитие навыков самостоятельной работы - как индивидуальной, так и в коллективе. В ходе выполнения проекта будут вырабатываться умения критически мыслить, развиваться навыки исследовательской деятельности и интеллект, а также воспитываться такие качества, как самостоятельность и ответственность, рациональность и гибкость мышления. Нельзя не отметить развитие творческого потенциала, лидерских качеств, познавательных и личностных возможностей и способностей, креативного подхода к решению поставленных задач и разрешению возникающих проблем.

· Образовательная
Образовательные аспекты данной деятельности заключаются в активизации мыслительной деятельности студентов. Суть данной цели: приобретение студентами знаний из разных областей науки, умений и навыков, вовлечение обучающих в познавательный процесс.
· Воспитательная
Воспитательные аспекты находят отражение в формировании самостоятельности и ответственности, умения планировать и организовывать свою деятельность, понимания роли проектирования в жизни человека, в приобщении студентов к нравственным ценностям. 
4. Виды проектов
· Учебные монопроекты;
· Межпредметные проекты;

· Досуговые проекты;

· Социальные (практико-ориентированные проекты)проекты;

· Педагогические проекты;

· Проекты в системе профессиональной подготовки;

· Проекты личностного становления;

· Международные проекты;

· Сетевые проекты;

· Научные проекты.

             Учебные монопроекты проводятся в рамках одного предмета. При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы в ходе учебного блока. Подобный проект требует тщательной структуризации  с четким  обозначением не только целей и задач проекта, но и тех знаний, умений, которые обучающиеся должны приобрести. 
              Межпредметные проекты,  это те проекты, которые затрагивают два –три учебных предмета. Такие проекты требуют квалифицированной координации, слаженной работы нескольких творческих групп, имеющих четко определенные  исследовательские задания, хорошо проработанные формы промежуточных и итоговых  презентаций.

                Индивидуальный проект выполняется в течение года и представляет собой  исследование (учебное пособие макет, творческая работа, организация выставки и др.)

5. Совместная учебная проектная деятельность 
студентов и преподавателей

Организация проектной деятельности требует грамотного научно-обоснованного подхода и решения комплекса задач: организационно-управленческих, учебно-методических, организационно-методических, кадрового обеспечения, информационных, дидактических и психолого-педагогических.

Проектная деятельность студентов – совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата деятельности.

Непременным условием проектной деятельности является наличие выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

Метод учебного проекта - одна из личностно-ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности студентов, направленный на решение задачи учебного проекта, интегрирующей в себе проблемный подход, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые методики.


Учебный проект с точки зрения студента – это возможность максимально раскрыть свой творческий потенциал. Эта деятельность направлена на решение интересной проблемы, сформулированной зачастую самими студентами в виде задачи, когда результат этой деятельности- найденный способ решения проблемы - носит практический характер, имеет прикладное значение.

   
Учебный проект с точки зрения преподавателя – дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать у студентов специфические навыки и умения проектирования и исследования, а именно учить проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выделению подпроблем, формулированию проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы).

Пример учебного проекта

Цель:


Формирование у будущего специалиста готовности к профессиональной деятельности.

Методические задачи:

· Активизировать учебно-познавательную деятельность и самостоятельность обучения студентов;

· Формировать связь между теорией и практикой в процессе реализации совместного проекта;

· Обобщать знания, умения и навыки;

· Формировать понимание важности профессии.
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В этой творческой совместной работе выигрывают обе стороны.

Преподаватель получает готовый УМК своей дисциплины в удобной электронной форме.

Студент приобретает опыт  реального общения со специалистом предметной области, закрепляет свои знания и умения в таких направлениях, как веб-технология, клиентское программирование, компьютерная графика; подтверждает свои профессиональные компетенции.
  В совместной работе студентов с преподавателями студентам приходится решать и коммуникативную задачу - необходимо прийти к общему мнению, наметить и согласовать план работы, выполнить его, что немаловажно для студентов. Чем больше возникает  споров и обсуждений, тем совершеннее получается работа, тем лучше результат.

Констуркты проекта
	Задача
	Мероприятия
	Персоналии
	Результаты

	Определение проблемы
	Установочные лекции. Анализ аналогичных проектов. Целеполагание
	Руководитель практики, методист, студент
	Задание на практику

	Экспертиза предметной области
	Диалог исполнителя с заказчиком
	Преподаватель-предметник, студент
	Перечень задач на практику

	Проектирование
	Постронеи эскиза интерфейса электронного УМК.

 Выбор веб-технологий
	Руководитель практики, студент, преподаватель-предметник
	

	Подготовка материалов
	Подбор информации. Преобразование информации в нужный формат
	Преподаватель-предметник, студент
	Подготовленные учебно-методические материалы (текст, графика и др.)

	Разработка электронного УМК
	Разработка веб структуры УМК. Разработка графического интерфейса, средств навигации. Разработка стилевых таблиц.
	Руководитель практики, студент
	Электронный УМК

	Подготовка к тестированию
	Написание справочной информации. Написание сопроводительной документации
	Руководитель практики, студент
	Бланки для тектирования, руководство пользователя

	Тестирование
	Содержательное тестирование. Технологическое тестирование
	Преподаватель-предметник, руководитель методической службы, руководитель практики
	Результаты тестирования (заполненные бланки)

	Доработка УМК, подготовка его к презентации
	Устранение замечаний по результатам тестирования
	Студент
	Готовый УМК

	Презентация электронного УМК
	Аудиторная презентация готовых работ
	Руководитель практики, студенты, преподаватели-предметники
	

	Рефлексия
	Подтверждение итога практики (выводы, написания заключения)
	Руководитель практики, студент
	Оценка работы


6. Структура проекта


В процессе проектирования большое значение имеет индивидуальный подход к творческой позиции каждого студента и отслеживание каждого этапа проектирования по следующей схеме: 


Первый этап - подготовительный.

· Формулировка проблемы;

· Задачи;

· Сроки выполнения работы и цели, которые  предполагается достичь;

· План реализации проекта;

· Сбор информации по обозначенной проблеме;

· Обсуждение предполагаемых результатов.

Второй  этап – работа по реализации проекта.


На  данном этапе  проводятся консультации с наставником (падагогом), который  может при необходимости направить исследовательскую деятельность студентов в нужное русло. Данный этап позволяет скорректировать работу, внести изменения и дополнения.


На третьем этапе обобщаются и систематизируются результаты предыдущих этапов, подводятся итоги. 


Неотъемлемой частью является рефлексия (обращение назад), самоанализ и самооценка, как самого себя, так и сооавтора проекта, а также анализ проекта другими студентами, т.е. анализируются действия, предпринятые на протяжении всего процесса выполнения проекта; учитываются ошибки, допущенные в ходе работы над проектом во избежание их повторения.


Четвертый (заключительнй) этап – защита проекта и его презентация.  


На данном этапе проявляются творческие и интеллектуальные способности студентов, поскольку презентацию необходимо подготовить яркую, запоминающуюся, содержательную, с четкой логической последовательностью: оттачивается мастерство ведения дискуссии и умения отвечать на возникающие при защите проекта  вопросы.


Для каждого из перечисленных  этапов разработать можно технологическую карту, основанную на технологии развития информационно-интеллектуальной компетенции (ТРИИК). 


Технологическая карта позволяет широко использовать практико-ориентированный метод проектов, направленный на интересы самих студентов.


Применение технологической карты на основе ТРИИК определяет:

· выбор способа деятельности - индивидуальный или групповой;

· самоорганизацию в процессе проектирования – планирование этапов работы, разработку проекта, представление результатов проектирования и его обоснование.

7. Координация и профессиональное консультирование
 учебных проектов


Метод учебных проектов – модель творческого мышления и принятия решений, пример конструктивного взаимодействия в образовательном пространстве (4(. 
В качестве координатора выступают преподаватели-предметники или профессиональные консультанты специалисты в той или иной области знаний, которая подлежит изучению в процессе работы над проектом. Педагог-руководитель проекта и консультант / консультанты проявляют себя в совместной деятельности со студентами, как участники совместной творческой деятельности.
Эффективность проектной деятельности



В результате проектной деятельности педагог обретает осознанные концептуальные взгляды, как на свою профессиональную деятельность, так и  на содержание взаимодействия со студентами.

Модель общения в рамках проектной деятельности строится по описанной в книге Де. Брюйн и Вулкер модели разговора «трех фаз»: исследовательский, углубления и действий.


Специфические умения, которые необходимы для успеха исследовательской фазы – активное слушание, внимание, конкретизация, вербальные и невербальные навыки, перефразировка, отражение чувств, изложение, умение задавать вопросы.


Для фазы углубления важны навыки интерпретации, конфронтации, обратной связи.

Фаза действий предполагает непосредственные действия по решению проблемы.

Условия:

· Создание творческой среды;

· Создание координационного центра проектной деятельности в образовательном учреждении;

·  Разработка комплекса  образовательных программ, реализующих учебные проекты;

· разработка методического сопровождения проектной деятельности студентов, направленного на совершенствование процесса.


Все чаще в российском образовании (преимущественно частном) при выполнении учебных проектов обращаются к коучам и менторам, которые позиционируют себя в качестве профессиональных консультантов и для преподавателя и для студентов.

 
Термин «коучинг» был впервые введен в начале 90-х г в деловой лексикон Д. Уитмором, на русский язык он переводится « наставлять, подготавливать, тренировать». Коучинг как метод консультирования отличается от классического консультирования тем, что коуч не дает советов и жестких рекомендаций, а ищет решения совместно с клиентом.


Коучинг в образовательном процессе – форма  консультативной поддержки, которая помогает студенту достигать значимых для него целей в оптимальное время путем мобилизации внутреннего потенциала, развития необходимых способностей и формирования новых навыков.


Цели коучинга в обучении:

· помогать студентам учиться активно  и сознательно;

· поддерживать их намерение самостоятельно приобретать знания;

· способствовать тому, чтобы они могли максимально использовать свой потенциал, развивать навыки, лучше выполнять свои учебные обязанности и в результате – достигать желаемых результатов.

Понятие «ментор»  в значении « руководитель, наставник, воспитатель» в современной образовательной среде тоже не редкость. Менторство сочетает в себе признаки как коучинга, так и преподавательской деятельности. Преподаватель обучает, а эффективную обратную связь дает коуч. Менторство в рамках проектной учебной деятельности может применяться для выявления и развития ключевых ценностей.


Таким образом, профессиональное консультирование в образовании – это взаимодействие в рамках обучающего процесса, помогающее студенту принимать решения, с тем, чтобы научить его делать это самостоятельно, так как на этапе завершения среднего профессионального образования от него ожидается сформированная готовность нести ответственность за свои действия, принимать решения в ситуации выбора, проявлять социальную мобильность [1].
8. Обеспечение осуществления проекта



Для того чтобы создать условия для самостоятельной творческой проектной деятельности студентов, необходимо проводить подготовительную работу.  Должны быть предусмотрены ресурсы учебного времени - необходимые  специфические умения и знания самостоятельной работы.  Каждый проект должен быть обеспечен: учебно-методическое материально-техническое оснащение, организационные и информационные  ресурсы, кадровое обеспечение.


Необходимо обеспечить заинтересованность студентов в работе над проектом – мотивацию, которая будет давать незатухающий источник энергия для самостоятельной деятельности и творческой активности. Для этого нужно заинтересовать проблемой, перспективной  практической и социальной пользы. В ходе работы включаются заложенные  в проектную деятельность мотивационные механизмы.  



Элементы проектной деятельности нужно формировать в процессе работы над проектом и вне его: коммуникативные, поисковые, информационные, проведение эксперимента.
9. Оценивание успешности студентов в выполнении проекта
При оценке успешности надо понимать, насколько организована систематическая работа и профессиональная подготовка преподавателей по использованию проектной деятельности, насколько интенсивно происходит личностной развитие и самоопределение студента (2(.

Можно оценивать: 
1. степень самостоятельности;

2. степень включенности в работу; 
3. количество новой информации и ее осмысление; 
4. уровень сложности и степень владения методиками;
5. оригинальность идеи, способа решения проблемы;

6. осмысление проблемы проекта и формулирование цели проекта или исследования;

7. уровень организации и проведения презентации, владение рефлексией;

8. творческий подход, анализ  полученных результатов.
Критерии оценивания проектной деятельности:  
· презентация содержания работы; 
· качество защиты работы;  
· качество наглядного представления работы; 
· коммуникативные умения.
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                                     ПРИЛОЖЕНИЕ

           Проект модели «Студент как всесторонне развитая личность» 
1. Подготовительный этап.

· Изучалось состояние проблемы исследования в психолого-педагогической теории;

· Осуществлялась разработка исходной концепции и построения гипотезы исследования;

· Анализировалась литература по проблеме исследования;

· Происходил отбор методов для диагностической и формирующей работы;

· Собирался первичный материал о проявлениях содержательных компонентов.

2. Опытно-экспериментальный.

· Было проведено исследование по выявлению актуальности и потенциального уровня развития Я-концепции студентов;

· Была сконструирована психологическая модель позитивной Я-концепции личности студента.

3. Этап проведения эксперимента.

· Разрабатывался и апробировался экспериментальный проект;

· Подбирались и использовались средства, направленные на развитие позитивности Я –концепции личности студента.

4. Заключительный этап. На этом этапе обобщались и систематизировались результаты предыдущих этапов исследования.

Паспорт комплексного проекта всестороннего развития и

воспитания личности

	Полное название проекта
	     Студент как всесторонне развитая личность

	Целеполагание проекта
	Становление личности студента как будущего педагога и воспитателя в аспекте самореализации; совершенствование мастерства; осуществление самостоятельной профессиональной деятельности; формирование гуманистического мировоззрения, ответственности перед собой и обществом;

Максимальное развитие студентов, их познавательных интересов, творческих способностей, общеучебных умений, навыков самопознания и самообразования, способствующих дальнейшему саморазвитию и самореализации личности; формирование творческого мышления, индивидуального стиля профессиональной деятельности, исследовательского подхода к ней; проведение исследовательской работы; совершенствование системы личностного ориентированного обучения с учетом интеллектуального и личностного развития студентов на всех уровнях освоения образовательных дисциплин.



	Основные дидактические принципы
	Вариативности –ориентирует на разработку для каждого студента собственной программы и стратегии деятельности. Что позволяет создать целостное представление о качествах личности будущего специалиста;

Осознанной перспективы- определяет отношение студента к принятию и осознанию комплексной цели подготовки к будущей профессии как личностно значимой, устанавливает поэтапную программу действий с указанием ожидаемого результата;

Рефлексивной креативности –подразумевает, что педагогическая практика должна организовываться на основе индивидуально-творческого подхода к студентам с использованием современных образовательных технологий;

Эргономичности- требует учета временных затрат, необходимых для изучения конкретного вопроса;

Гибкости – требует создания адаптивной системы обучения, определения структуры педагогической практики в зависимости от уровня подготовленности студента и предполагаемого конечного результата;

Опоры на опыт – реализует идею использования имеющегося опыта студента в качестве одного из источников обучения, а также определяет взаимосвязь познавательных процессов и логики становления личности профессионала в структуре конкретной практической деятельности;

Консультирования – предполагает консультирование студентов как по содержанию, так и по выбору оптимальных методов достижения поставленных целей с учетом индивидуальных особенностей каждого студента.


	Условия реализации проекта
	организационные
	Создание авторской группы, работающей со студентами

	
	Научно-методические
	Освоения студентами новых технологий. Передовых технологий написания развивающих социально значимых проектов

	Механизм реализации проекта
	Конечным результатом должны стать: саморазвитие студенческого самоуправления, обеспечивающего позитивную динамику равноправных отношений в студенческой среде; формирование партнерских отношений в процессе и реализации коллективно-творческих дел.
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