 «Средства организации внеаудиторной самостоятельной работы (ВСР)»
Шаненкова И.В., преподаватель специальных дисциплин ГАПОУ «Орский нефтяной техникум им. В.А.Сорокина»
В современном образовательном процессе нет проблемы более важной и одновременно более сложной, чем организация самостоятельной работы студентов. Важность этой проблемы связана с новой ролью самостоятельной работы, которую она приобретает в связи с переходом на новые образовательные стандарты. В ФГОС в разделе «Требования к условиям реализации ОПОП» написано: «При формировании основных профессиональных образовательных программ образовательное учреждение обязано обеспечивать эффективную самостоятельную работу обучающихся в сочетании с совершенствованием управления ею со стороны преподавателей и мастеров производственного обучения». Максимальный объем учебной нагрузки обучающихся составляет 54 академических часа в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) учебной работы по освоению ОПОП.

В связи с этим, возрастает роль и ответственность преподавателей в части организации и управления самостоятельной работы обучающихся. Развитие навыков самостоятельной работы, стимулирование профессионального роста обучающихся позволяет развивать их творческую активность и инициативу.
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  В учебном процессе выделяют два вида самостоятельной работы:

-  аудиторная;

-  внеаудиторная.

Аудиторная самостоятельная работа выполняется под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию.

            Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия. В федеральных государственных образовательных стандартах СПО на внеаудиторную самостоятельную работу отводится не менее трети от объема времени, запланированного на каждую изучаемую дисциплину.

При  планировании самостоятельной работы следует определить, с какой целью должна выполняться СР.
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            Такими целями должны быть:

-  закрепление, углубление, расширение и систематизация знаний и практических умений, полученных во время аудиторных занятий;

-  самостоятельное овладение учебным материалом; 

-  формирование умений использовать правовую, справочную документацию и специальную литературу;
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-  развитие познавательных способностей и активности, творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

-  развитие исследовательских умений.

Ясно, что следует обратить особое внимание на две последние, представленные на слайде, цели, т.к. их реализация вызывает наибольшую сложность. А такая цель как приобретение опыта планирования и организации рабочего времени должна быть поставлена преподавателем уже на первых этапах организации СР. 

В своем докладе я хочу представить опыт организации контроля ВСР обучающихся, т.к. основная проблема, с которой я столкнулась – это поиск оптимальных форм контроля, не требующих большого количества времени и  возможностями их реализации во время учебных занятий.
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Наиболее распространенной формой  контроля является устный или письменный опрос. 

Устный опрос. Достоинством такого опроса является возможность глубокой проверки знаний обучающегося в процессе беседы с преподавателем. Однако опросить всех обучающихся без ущерба основного учебного времени невозможно, это – недостаток. 
Письменный опрос позволяет проверить знания всех обучающихся в максимально сжатые сроки, но при этом возникает вероятность получения результатов, не показывающих истинную картину. Поэтому приходится создавать дифференцированные тесты, а основную группу разбивать на варианты. Это достаточно объемная работа, такую форму проверки я рекомендую использовать при проверке тех тем ВСР, которые имеют большее значение, например, используются при дальнейшем изучении дисциплины.
Просмотр и проверка без активного участия обучающегося позволяет оценить отчеты обучающихся по предложенной теме (сообщения, презентации, составление таблиц по теме и др.) достаточно быстро, однако этот процесс можно назвать наиболее формальным, т.к. некоторые обучающиеся недобросовестно выполняют такую работу, пользуются материалами других, а иногда и просто копируют их.

Индивидуальное или групповое собеседование. Данная форма контроля помогает наиболее точно оценить работу, потому что предполагает личный контакт с обучающимся (особенно при индивидуальной форме работы) и отличается от устного опроса возможностью уточнить полученную информацию не только преподавателю, но и самому обучающемуся. Таким образом, собеседование помогает преподавателю выяснить недочеты и слабые места в работе и сориентировать ученика по «слабым местам». Индивидуального собеседования требуют темы, которые необходимы для выполнения практических работ.
Защита отчета о проделанной работе может понадобиться в тех случаях, когда обучающийся по каким-либо причинам отсутствовал на занятиях во время проверки самостоятельной работы. Кроме того, всегда найдутся ученики, работы которых часто повторяют работы других (они не всегда могут самостоятельно разработать предложенную тему), поэтому для них нецелесообразно использовать описанные выше формы контроля. Индивидуальное собеседование также не всегда приносит ожидаемый результат, поэтому им можно предложить защитить отчет, т.е. выучить основные определения, разобраться в исходном тексте, выписать значения ключевых слов по данной тематике и т.д.
Организация самопроверки/ взаимопроверки  – это наиболее интересная форма контроля. Самопроверка предполагает отличное владение информацией по какой-либо теме, что не всегда может предоставить обучающийся, т.к. он не предполагает всего объема содержания. Поэтому преподавателю необходимо разработать критерии оценки: наличие указанных определений, указание взаимосвязей между понятиями и т.д. Такая работа для преподавателя наиболее объемна не только с точки зрения затраченного времени, но и практически требует почти полного схематичного описания выполнено СР. Это не всегда удобно, но может быть использовано в тех случаях, когда существует возможность автоматической проверки с помощью технических средств. Я использую самопроверку для работ по составления программ, т.к. по описанным преподавателем тестовым наборам обучающийся вполне может оценить правильность работы самостоятельно. В зависимости от выполнения тестовых наборов описываются критерии оценки. Взаимопроверка. Может быть использована в нескольких случаях: 1 - обмен отчетами или опрос в парах; 2 – работы консультационных групп. Первый вариант многими используется и не вызывает вопросов в применении. 
Суть работы консультационной группы в следующем. Преподаватель выбирает несколько групп по 2 – 3 человека (как правило, это наиболее успешные в учебе обучающиеся) и предоставляет им несколько отчетов или учеников для опроса. Консультационная группа осуществляет совместную проверку отчетов. В этом случае участники группы имеют шанс познакомиться с различными подходами в раскрытии темы, различными способами представления и обработки информации, что расширяет их кругозор и предоставляет возможность использовать полученные знания на практике. Такую работу я организую в случае, если тема ВСР предшествует практической работе и содержит знания о способах обработки данных средствами программирования. Отрадно видеть, как обучающиеся применяют методы, не обсуждавшиеся на лекциях, а увиденные ими в чьей-то работе. 

Другой вариант работы консультационной группы – это опрос обучающихся. При этом целесообразно для участников консультационной группы разработать свою форму выполнения самостоятельной работы: составить содержательные вопросы или набор заданий по предложенной теме (конечно, их работу необходимо проверить преподавателю и подкорректировать, а также пояснить критерии оценки обучающихся).

Как правило, работа консультационной группы может затянуться во времени, но участниками группы являются успешные ученики, и проблем с учебой у них не возникает.
Организация конкурсов, конференций, олимпиад. Подобную форму контроля удобно проводить на итоговых занятиях. Конечно, не все обучающиеся могут достойно создать и представить работу, однако и задавать подобную ВСР следует не всем. В методических рекомендациях по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы можно прописать, что создание серьезного проекта в рамках изучения дисциплины освобождает обучающегося от представленных общих тем. Как правило, более успешным ученикам не всегда интересны стандартные темы, и они с увлечением разрабатывают проекты, достойные для участия не только в рамках общетехникумовских конференций, но и для предоставления на областных, региональных и др. конкурсах. Так, выполняя ВСР в форме проекта по МДК 04.03 «Использование ресурсов сети для ввода и обработки цифровой информации», обучающиеся 2 курса получили диплом III степени за создание сайта «Мой город» в конкурсе проектов научно-технического и художественного творчества среди обучающихся  ГАПОУ ОНТ им. В.А.Сорокина 2013г;  обучающаяся 2 курса получила диплом II степени за работу «Виртуальная экскурсия по г. Орску» в областной научно-практической конференции «Развитие исследовательской культуры студентов» в ГАОУ СПО «Педколледж» г.Орска 2013г; работа обучающегося 3 курса «Клавиатурный тренажер», выполненная в рамках ВСР по МДК 01.02 «Прикладное программирование»  – 1 место в Конкурсе профессионального мастерства среди обучающихся  ГАПОУ ОНТ им. В.А.Сорокина 2014г. 
Демонстрация таких проектов перед всеми обучающимися позволяет мотивировать остальных, заинтересовать их в дальнейшем повышении своего уровня.

Таким образом, практико-ориентированный подход к ВСР позволяет разнообразить не только сам процесс контроля, но и виды заданий СР как таковой. 
Особое внимание мною уделяется чтению первоисточника, представляя обучающимся исходный код программного продукта с заданием разобраться в нем, пояснить значение используемых команд и ключевых слов. Такая форма работы позволяет обучающимся не только найти информацию по нужной теме, но и проанализировать способы ее обработки в программной среде. Другой разновидностью такого типа задания является поиск ошибок  в предложенном тексте программы, что также активизирует мыслительную деятельность обучающихся. Особое внимание также следует уделить дифференцированному подходу к организации ВСР. 
 Как видно из вышеизложенного, преподавателю необходимо предусмотреть такие формы работы с обучающимися, которые позволили бы ученикам быть более успешными, использовать свои знания и навыки, полученные в процессе самостоятельной работе, в конференциях, семинарах и т.п., а главное были практико-ориентированными. Такая практическая направленность ВСР как нельзя лучше мотивирует ученика к дальнейшей осмысленной профессиональной деятельности. 
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 Цели самостоятельной работы обучающихся :  



•   формирование навыков самостоятельного труда (в получении знаний, формирование умений, навыков, профессиональных и общекультурных  компетенций), умений решать профессиональные задачи; 



•   развитие потребности в непрерывном самообразовании, совершенствовании общекультурных и профессиональных компетенций; 





image1.jpeg









« fopupossime aswkos comocronro YA
e e e
e, ooseccron ere  SOLER PP
AR e oopson e

+ passurue rorpeton s erpepaason
EooSpssorat, Cosepuneracsenm

ety o souTeAs





 Цели самостоятельной работы обучающихся :  



•      приобретение опыта планирования и организации рабочего времени; 



•   формирование интереса к научно-исследовательской работе; 



•   развитие профессионально-важных и социально-важных качеств личности.
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