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Данная  программа может быть  использована  в  работе  педагогов  -психологов средних специальных образовательных учреждений.
Пояснительная записка
Создание данной программы связано, прежде всего, с реализацией личностно- ориентированного подхода в Белебеевском медицинском колледже, цель которого поддержать, развить личности студента, заложить в него механизмы самореализации. 

Цель программы: создать комплекс психолого - педагогических условий адаптации студентов медицинского колледжа для профессиональной деятельности.

Проблема профессиональной адаптации является предметом исследования во многих областях знания и каждая наука подходит к ее изучению со своих позиций, что обуславливает многообразие представлений о ценности этого процесса. 

В нашем исследовании и практической работе под профессиональной адаптацией понимается взаимодействие личности с той социальной  средой, в которой далее ей придется работать. Многие работы, посвященные этому процессу, не адаптированы к условиям  профессионального обучения. В связи с этим, проблема исследования связана с поиском механизмов организации адаптации обучения к профессиональному обучению.

В нашей программе вся деятельность психолога распределена в зависимости от курса обучения студента в колледже.

Наиболее интенсивный период адаптации приходится на сентябрь- декабрь первого года обучения, когда студенты знакомятся с традициями колледжа, Уставом и образовательной средой, работой кружков и секций.

На весь адаптационные период запланированы следующие виды работ:

Знакомство с личностными особенностями студентов нового набора при помощи первичной диагностики, где используются следующие методики: А.Кун «Самохарактеристика», Личко - Леонгард «Акцентуации характера» и  методики профессиональной ориентации. Эта работа позволяет собрать первичные сведения и составить карты на каждого студента.

Тренинги «Уроки общения», которые проводятся в специальном помещении и включают в себя три этапа. На каждом из них присутствуют классные руководители, где могут в непринужденной обстановке познакомиться с группой. Игровые упражнения, использованные здесь, направлены на раскрепощение ребят и снятие первичного напряжения при знакомстве. 

Классные часы: «Встречи со старшими курсами» позволяют решить многие накопившиеся вопросы. На данном мероприятии необходимо создать условие раскованности и свободы общения.

 Урок «Адаптация» проводится в ноябре- декабре месяце, когда у студентов накапливается большое количество вопросов, связанных с учебой и проводится совместно с психологом, администрацией, классным руководителем. Данное мероприятие является очень важным, так как  позволяет решить многие  проблемы, получив информацию  из первых рук.

У многих ребят возникает проблема запоминания большого количества нового материала. В связи с этим проводятся специально подготовленные занятия, где психолог дает методики, улучшающие качество усвоения материала. 

Большая часть студентов проживает в общежитии. Поэтому проведение специальных тренинговых игр позволяет решить проблему адаптации друг к другу. На данных занятиях присутствует воспитатель общежития, который имеет возможность быстрее познакомится с личностными особенностями и наклонностями проживающих. Тренинги данного вида  включают в себя как социально- психологические, так и арт- терапевтические  упражнения (нами используются  игры с «волшебными красками», результаты которых  затем используются в оформлении комнат и позволяют вести дальнейший самоанализ). 

Одной из важных сторон деятельности является просветительская и профилактическая работа. С этой целью нами организован кружок «Школа психологического выживания», где студенты, интересующиеся саморазвитием, получают необходимые знания и навыки. 

Достаточно большое количество студентов сложно адаптируются психологически: быстро устают, не могут сконцентрироваться, чувствуют обострение психосоматических заболеваний. Для устранения этого организуется работа комнаты эмоциональной разгрузки, где проводятся психологические тренинги снятия эмоционального напряжения. 

Работа с проблемными студентами начинается с тестирования, беседы, дополнения личной карты наблюдения. Коррекционная работа включает в себя беседы, групповые тренинги, сеансы релаксации, обучение самоанализу и самовнушению, арт – терапевтические сеансы.  Данная работа зачастую продолжается от1 до 3 лет, позволяет повысить уровень адаптации  и снять социально- значимые проблемы, которые не должны повториться при адаптации в трудовом коллективе. 

 В конце первого полугодия и повторно в конце первого года обучения проводится контрольное тестирование  на уровень адаптации в коллективе. 

На втором году обучения в колледже процесс адаптации заканчивается, и личность начинает проявляться полнее: более расслаблено, свободно, неформально. В это время чаще всего и возникают конфликтные ситуации, предупредить которые просто необходимо. С этой целью разработана и действует программа: «Как мы разрешаем наши конфликты». В каждой группе, побригадно проводятся тренинги, нацеленные на решение данной задачи.
Третий год обучения для большинства студентов последний и в это время актуальной становится проблема перенесения полученных профессиональных качеств в рабочую среду, а также умение найти применение своим силам во взрослой жизни. Для этого проводится диагностика профессиональной готовности и принадлежности к определенной жизненной сфере, используя компьютерные варианты тестов. Вторым этапом являются тренинги: «Диплом есть, что дальше?», разработанные отделом социальной защиты г. Уфа.
Таким образом, материал в программе выстроен так, что охватывает всех субъектов образовательного пространства. Результаты каждого периода обсуждаются на педагогическом совете, родительских собраниях, в индивидуальной беседе с классным руководителем и студентом.
	№ п/п
	Год обучения
	Основные задачи
	Виды работ

	1.
	I-й
	Адаптация студентов к условиям колледжа.
	-Диагностика личностных особенностей студентов нового набора

-Проведение специальных тренинговых занятий
 (см. стр. 17 – 21)

	2.
	II-й
	Развитие представлений о собственной личности, умение разрешать возникающие конфликты, продолжать формирование коллективов групп
	-Тренинг «Я - личность»

-Программа: «Как мы разрешаем наши конфликты»
-Тренинг «Человек в конфликте»
- Тренинг «Разрешение конфликтов»

-Тренинг «Все мы разные»

	3.
	III- IV-й
	Перенесение полученных профессиональных качеств в рабочую среду, умение найти применение своим силам во взрослой жизни.
	-Диагностика профессиональной готовности 

-Тренинги: «Диплом есть, что дальше?»


Рецензия на комплексную программу адаптации студентов
Белебеевского медицинского колледжа
педагога - психолога Попенко СВ.

Программа составлена в соответствии с современными требованиями к организации психологического сопровождения первокурсников среднего профессионального учебного заведения. Содержание программы, виды и формы работы отражают специфику работы с лицами юношеского возраста, ориентированы на содержание деятельности медицинского колледжа.
Психологическое сопровождение процесса адаптации первокурсников определяет специфические черты формирования, учебной, учебно-имитационной и учебно-профессиональной деятельности будущего медицинского работника.
Содержание программы представлено вводной, теоретической и практической частями. Пояснительная записка отражает актуальность и новизну представленной работы, показывает целевые установки деятельности по адаптации первокурсников.
Ценность программы видится в представленности разных этапов процесса адаптации: диагностического, коррекционно-развивающего, контрольного.
Содержание программы предлагает комплексный подход, что отражается в подборе диагностических методик, сочетанием профилактической, коррекционно - развивающей работы. Тренинговые занятия для студентов разнообразны по структуре, содержанию, но объединены они общими целями: развитие позитивного отношения к учебному заведению, друг к другу, к самому себе. Второй цикл занятий направлен на развитие познавательных процессов, т.к. учебная деятельность в средне - специальном учебном заведении требует более высокого уровня мыслительной деятельности. Третий цикл занятий разработан для иногородних студентов, проживающих в общежитие. 
Психолог выстраивает работу совместно с воспитателями для создания благоприятного психологического климата, развития у студентов навыков саморегуляции. 
Таким образом, материал в программе выстроен так, что охватывает всех субъектов образовательного пространства: студентов, классных руководителей, представителей администрации, воспитателей, психолога. 
Результаты адаптационного периода обсуждаются, на педсовете, родительских собраниях, в индивидуальной беседе с классным руководителем.
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Рецензия на комплексную программу адаптации студентов
Белебеевского медицинского колледжа
педагога-психолога Попенко С. В.

Создание данной программы актуально для учебного заведения, имеющего иногородних студентов, выпускников 9 классов, адаптационный период для которых наиболее труден.

Программа состоит из двух частей: в первой раскрыты теоретические основы и механизмы адаптации, во второй - практическая работа педагогического коллектива совместно с психологом.

В пояснительной записке практической части хорошо представлена актуальность проблемы, намечены цели и задачи реализации.

Программа построена с учетом принципов систематичности, концентричности, развивающего и личностно-ориентированного подхода. Оптимально определены сроки работы по проблеме адаптации, начиная с сентября месяца, включая учебные группы, классных руководителей, воспитателей.

Организационные формы, виды работы ориентированы на студентов медицинского колледжа, специфику их профессиональной и учебной деятельности. 

Программа предполагает комплексный подход: диагностические методики, наличие профилактической, коррекционно - развивающей работы. Разнообразны тренинговые занятия для студентов. 

Цикл занятий разработан для иногородних студентов, проживающих в общежитие. 

Всю работу психолог выстраивает совместно со всеми участниками воспитательного пространства: классными руководителями, представителями администрации, воспитателями общежития.

Программа также предполагает подведение итогов на педагогическом совете, индивидуальную работу с преподавателями и классными руководителями, воспитателями. 
Рецензия составлена преподавателем психологии НМЦ БГПУ Моисеевой Н.Н.
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Рецензия на комплексную программу адаптации студентов 

педагога- психолога Белебеевского медицинского колледжа Попенко С.В.

Программа составлена в соответствии с требованиями к организации психологического сопровождения
Студентов среднего профессионального учебного заведения. Содержание программы отражает специфику работы со студентами-первокурсниками медицинского колледжа. Программа представлена вводной, теоретической к практической частями. Содержание программы предлагает комплексный подход, что отражается в подборе диагностических методик и сочетания с профилактической и коррекционно-развивающей работой. Тренинговые занятия объединены общими усилиями: развитие позитивного отношения к учебному заведению, друг к другу, к самому себе. Второй цикл занятий направлен на развитие познавательных процессов. Третий цикл занятий разработан для иногородних студентов, проживающих в общежитии. Психолог продумывает работу для самообразования, самовоспитания и самоуправления студентов.

Программа охватывает все субъекты образовательного пространства. Программа может быть рекомендована для использования в работе педагогов-психологов медицинских колледжей и училищ. 

Пояснительная записка

Создание программы связано, прежде всего, с реализацией личностно-ориентированного подхода в Белебеевском медицинском колледже, цель которого поддержать, развить личность студента, заложить в него механизмы самореализации.

Цель программы:

Создать комплекс психолого - способствующих педагогических условий, адаптации студентов нового набора.

Задачи:

1. Осуществить диагностику личностных особенностей студентов, сформированности их интересов и наклонностей.

2. На основании полученных результатов диагностики провести коррекционно-развивающую работу, способствующую оптимизации процесса адаптации.

3. Проанализировать полученные выводы и обобщения, сформулировать рекомендации для классных руководителей и родителей.

Актуальность и научность исследования
Проблема социальной адаптации является предметом исследования во многих областях знания, и каждая наука подходит к ее изучению и своих позиций, что обусловливает многообразие представлений о ценности этого процесса.
Мы в нашем исследовании и в практической работе под социальной адаптацией понимаем взаимодействие личности или группы с социальной средой, в ходе которого согласовываются требования и ожидания его участников.
В нашей работе по адаптации мы опирались на исследования Ф.Б. Березина, И.Б. Дермановой, А.А. Налчаджян, A.M. Прихожан и других. Однако, данные исследования не адаптированы к условиям профессионального обучения. В связи с этим проблема исследования связана с поиском механизмов организации адаптации к профессиональному обучению.
Наиболее интенсивный период приходится на сентябрь-ноябрь. В это время студенты знакомятся с традициями колледжа, Уставом и образовательной средой, материальной базой, работой кружков и секций.

Виды работ
1. Знакомство с личностными особенностями студентов нового набора начинается в работе психолога с первичной диагностики, где нами используются методики: Кун А. «Самохарактеристика», Личко-Леонгард «Акцентуации», «Пиктограммы». Эта работа позволяет собрать первичные сведения и составить карты на каждого студента. Данные сведения в обработке поступают к классным руководителям и заместителю по ВР.
2. Тренинги «Уроки общения» проводятся в специальном помещении, включают в себя три этапа. На каждом из них присутствует классный руководитель, где он может в непринужденной обстановке познакомиться с группой и представиться сам. Упражнения, использованные здесь, направлены на раскрепощение ребят, повышение уровня общения, снятие первичного напряжения при знакомстве.
3. Классные часы «Встреча со старшими курсами» проводятся начиная с октября, когда у студентов уже накапливаются вопросы по учебе и особенностям общения в колледже. На данном мероприятии необходимо создать условия раскованности и свободы общения. Допускается отсутствие классного руководителя и психолога.
4. Урок «Адаптация» проводится совместно психологом, классным руководителем, представителем администрации. Здесь рассматриваются вопросы особенностей обучения в колледже, требований преподавателей, подготовки к занятиям. Данный этап является одним из важных моментов, так как полученные сведения дают возможность избежать многих проблем в адаптации студентов.
5.
В форме чаепития рекомендуется проводить многие классные часы, особенно те, на которых необходимо подвести итог работы, отблагодарить, сплотить коллектив.
6. У многих ребят возникает проблема запоминания большого количества нового материала. В связи с этим для желающих проводятся специальные занятия, где психолог дает методики, улучшающие качество усвоения материала.
7. Большая часть студентов проживает в общежитии. Проведение специальных тренинговых игр позволяет снять многие конфликтные ситуации, быстрее адаптировать ребят друг к другу. Желательно, чтобы на данном занятии присутствовал воспитатель общежития, чтобы быстрее познакомился с личностными особенностями и наклонностями проживающих. Количество таких тренингов может быть один - два и включать в себя как обычные так и арт - терапевтические упражнения (нами используются упражнения с «волшебными красками», результаты которых затем используются в оформлении комнат и позволяют вести дальнейший самоанализ).
8. Встречи с психологом, классным руководителем, фельдшером в общежитии один - два раза в неделю проводятся в конфликтных случаях, а так же при невозможности решения проблемы в стенах колледжа.
9. Одной из важных сторон деятельности является просветительская и профилактическая работа. С этой целью нами организован кружок «Школа психологического выживания». Здесь студенты, интересующиеся саморазвитием, получают необходимые знания и навыки.
10.
Работа с проблемными студентами начинается с беседы, тестирования, составления личной карты наблюдения. 

11. Коррекционная работа включает в себя беседы, групповые тренинги, сеансы релаксации, обучение самоанализу и самовнушению, арт — терапевтические сеансы и др. Данная работа зачастую продолжается в течении 1 - 3 лет, позволяет повысить уровень адаптации и снять социально значимые проблемы, которые не должны повториться при адаптации в трудовом коллективе.

	Наименование
	Срок
	Ответственные

	1 .Диагностика личностных особенностей студентов при помощи методик: Кун «Самохарактеристика», «Пиктограммы», составление карт наблюдения


	сентябрь-октябрь
	психолог

	2.Тренинги «Знакомство».
	сентябрь-октябрь
	психолог, кл. рук.

	3.Классные часы: «Встречи со старшими курсами»

	октябрь
	психолог

	4.Урок «Адаптация»

	сентябрь
	психолог, кл. рук.


	5.Классные часы: «Чаепитие»
	в течении всего года
	кл. рук., психолог

	6.Занятия на развитие внимания, памяти и мышления
	сентябрь-ноябрь
	психолог

	7. Тренинги «Знакомство» в общежитии.
	сентябрь-ноябрь раз в неделю
	психолог воспитатель

	8.Встречи с психологом в общежитии
	сентябрь-ноябрь раз в неделю
	психолог 

	9.Встречи с фельдшером в общежитии

	в течении всего года
	фельдшер воспитатель, кл. рук.

	10.Встречи с классным руководителем в общежитии
	в течении всего года
	фельдшер воспитатель, кл. рук. 

	11.Работа кружка «Школа психологического выживания»
	в течении всего года
	психолог

	14.Выбор профоргов, старост, бригадиров групп
	с сентября
	кл. рук, психолог


	15.Воспитательные мероприятия: «День пожилых людей», «День учителя», «Осенний кросс» и пр.
	сентябрь
	зав. ВР

	16.Информационные родительские собрания
	ноябрь- декабрь
	зав. ВР, кл. рук, психолог

	17.Бесседы с воспитателем в общежитии
	с сентября
	воспитател

	18.Анализ успеваемости и посещаемости в группах
	в течении года
	зав. УР

	19.Анализ качества обучения
	по семестрам
	зав. УР

	20.Беседы с классным руководителем
	с сентября
	кл. рук.

	
	
	

	21.Педагогический совет: «Адаптация студентов нового набора».
	ноябрь
	пед. Коллектив психолог

	22. Индивидуальная работа с проблемными студентами: тестирование, составление программы работы, проведение коррекционных занятий
	по необходи-мости
	психолог

	23. Проведение релаксаций и аутотренингов для слабо адаптируемых студентов.
	в течении года
	психолог

	24. Повторная диагностика уровня адаптации студентов 
	в конце учебного года
	психолог


Приложения
· Тренинговые занятия для первокурсников
· Фасилитационные занятия
· Тренинговые занятия в общежитии
· Методический комплекс «Веселая семейка»
· Тестовые методики для определения уровня адаптации
Разработка тренингов общения для первокурсников

Цель: 1 .развитие сферы общения, 2.самопознание, 3.формирование положительных отношений в группе, 4.ускорение процесса адаптации
Содержание: тренинговые игры на развитие межличностных отношений, развитие коллектива.
Место проведения: тренинговый зал.

Тренинг 1
1. «Представление»
Все сидят по кругу, по указанию ведущего называют по очереди имена так, как хотели бы, чтобы их называли, рассказывают о себе, чем любят заниматься, какие черты характера. Данное упражнение позволяет закрепить имена своих сокурсников, расширить представление о других, расположить к доброжелательному и более близкому общению.
2. «Мяч»
Цель: закрепить имена участников.
В кругу катают мяч и говорят имя человека, особенности его личности (из 1 упражнения).
3. «Общение в разных позициях»
Все становятся парами в два круга (один в другом).
а)
один стоит - другой перед ним сидит,
б)
меняются местами,
в)
становятся спиной друг к другу,
г)
поворачиваются лицом друг к другу, но во время беседы толкаются руками, давят друг на друга
В конце проводится общий анализ каждым в отдельности студентом: что понравилось? Почему? Что не понравилось? Какова причина?
4. «Комплимент»
В форме Броуновского движения передвигаются по комнате и по сигналу ведущего останавливаются, находя пару. Делают друг другу комплимент.
Упражнение позволяет сплотить студентов, научить делать друг другу приятные вещи, поднимать настроение, сблизить духовно.

5. «Микрофон»
По кругу передаются символический микрофон, при помощи которого участники по очереди могут выразить свое отношение к коллективу, сказать что-то приятное, рассказать о своих впечатлениях.
Упражнение завершает тренинг, позволяет подвести итог. Действует как ритуал окончания.
Тренинг 2
1.»Животное»
Ритуал начала. В кругу изображается всеми, взявшись за руки, как животное находится в состоянии покоя, дышит, возбуждается, активизируется, двигается, бежит, ест, спит.
Упражнение позволяет закрепить навык совместных действий, настроить на действия сообща, воспитания чувства единства. В конце упражнения ведущий делает вывод о том, что теперь все вместе здесь и теперь.
2. «Встреча»
Вое встают в два концентрических круга в пары напротив друг друга. Ведущим задаются несколько ситуаций, в которых ребята должны проявить свои способности в общении, эмпатии, сопереживании.
а)
Вы встретились после долгой разлуки, а до этого были в добрых отношениях, ног не очень близких.
б)
Вы были самыми близкими друзьями в детстве. Одного из вас не было 1 год в городе.
в)Человек, стоящий напротив вас, очень робеет, а ему предстоит очень сложный разговор со своим начальником. Подбодри его.
г)
Этот человек сделал для тебя нечто приятное, но не простое. Ты только что узнал об этом.
д)
Тебе только что стало известно, что он совершил нечто необыкновенное (спас человека, поставил рекорд). А ты только что узнал.
е)
Этому человеку жутко не повезло. Ты его друг -понимаешь насколько ему кисло на душе... Подбодри его.
Рефлексия проводится устно по кругу каждым индивидуально.
3.«Поддержка»
Цель: усиление физической сплоченности.
Ход: в парах один падает назад -второй поддерживает. 

Рефлексия проводится устно по кругу каждым индивидуально.
4. «Восковая палочка»
Цель: усиление эмоциональной и физической близости.
Ход: в кругу (по 10 человек), один в центре, падает на руки, его
поддерживают.
5. «Цветы»
Цель: показать важность эмоционального фактора.
Ход: в кругу (по 10 человек), один в центре, с закрытыми глазами, другие, «забрасывают его цветами - мысленно. Рефлексия: кто, что почувствовал.
Тренинг 3
1. «Таинственный незнакомец»
Письменно каждый в отдельности пишет ответ на вопрос «Кто я?» Начинает писать с самого элементарного: цвет волос, глаз, любимая одежда, любимое занятие в свободное время, какие фильмы (книги) предпочитает, какие отличительные черты характера, общительность, замкнутость, жизнелюбие, пессимизм. Затем ведущий зачитывает каждую карточку по отдельности, начиная с конца от самого сложного к более простому. Упражнение позволяет лучше узнать друг друга, сблизиться.
2. «Герб моего друга»
Цель: распознавание и представление личных качеств. 

Ход: в парах рисуют герб друг друга, затем проводят рекламную акцию, рассказывают о характере этого человека.
3. «Ассоциации»
Цель: углубление распознавания личных качеств.
Ход: один человек загадывает кого-либо, другие, задавая 5 вопросов о характере человека, угадывают о ком идет речь. Вопросы даются в сравнении с кем-то или с чем-то.
Тренинг 4
1. «Строим автомобиль»
Группе предлагается построить автомобиль: договориться, кто какой частью автомобиля будет работать -кто будет мотором, тормозом, колесом, сиреной, рулем, стеклом, игрушкой на ветровом стекле и пр. каждый после выбора обосновывает, почему он выбрал ту или иную деталь. Группа работает в режиме приветствия и еще задает 2-3 вопроса для проверки. Например: «Что ты будешь делать, если наткнешься на что-то острое?» (колесо); «Как ты подаешь сигнал, если в тебе что-то сломалось?» (мотор). Игра позволяет самораскрыться и группе одобрить выбор студента, пересмотреть свое мнение о человеке, либо утвердиться в нем нам ассоциативном начале.
2.  «Подойди ближе»
Двум ребятам завязывают глаза, ставят напротив друг друга и предлагают идти навстречу по очереди под поданый сигнал товарищем. Когда кто-нибудь решит, что достаточно, то он говорит «Стоп!» Упражнение помогает определиться в дистанции между ними и необходимой безопасности.
3. «Интервью»
Каждый имеет право задать три вопроса 1-3 людям, интересующим его. Упражнение позволяет поближе узнать друг друга.
Тренинг 5
1. «Путаница»
Данная игра - типичный энергетик, повышающий тонус группы. Все игроки встают в тесный круг и вытягивают вперед правые руки, по сигналу ведущего каждый находит себе партнера по рукопожатию. Затем тоже делается левыми руками, но с другим человеком. Образовалась путаница и группе предлагается ее распутать не разъединяя рук и не причиняя друг другу боль. Можно играть в разных группах на время, наложить запрет на словесное общение, предложить кому-либо стать руководителем и по своему усмотрению разъединить руки.

2. «Книжный шкаф»
«Если бы я был книгой, то это была бы книга про то.. .» -написать, а затем  прочитать и отгадать про кого идет речь.    
3. «Подойди поближе»
С закрытыми глазами двое в паре должны найти друг друга по голосу и подойти как можно ближе. Развитие контактов, вплоть до тактильного.

4. «Автопортрет группы»
«Сейчас мы с вами опишем словесный портрет вашей группы». Каждый называет одну или несколько черт характера (свою или сообща всех по очереди) каждого человека. Записи делаются на доске или на листе бумаги. Затем зачитывается вслух.
5. Тесты «Геометрические фигуры», «Знаете ли вы себя?»
а)
Ребятам предлагается выбрать геометрическую фигуру, которая нравиться и распределиться по группам: «Квадраты», «Треугольники», «Круги», «Прямоугольники». Затем ведущий зачитывает результаты и ребята сравнивают с тем, кто попал в данную группу.
б)Проводится тест, а затем дети встают в группы по результатам. Рефлексия проводится устно по кругу каждым индивидуально.
Разработка занятий на развитие памяти, внимания, мышления
Занятие 1
1.Корректурная проба (буквенный вариант).
2.Исследование уровня памяти (вариант ассоциации).
3. "Внимательно прочтите каждое предложение и,оценив его, применительно к вашему состоянию в данный момент, поставьте знак плюс в одну из четырех граф в правой части бланка.

Шкала астенического состояния

1.- нет, неверно, 2.- пожалуй так, 3.- верно, 4.- совершенно верно.
I
.Я работаю с большим напряжением
2.Мне трудно сосредоточиться на чем-либо
З.Моя половая жизнь не удовлетворяет меня
4. Ожидание нервирует меня
5.Я испытываю мышечную слабость
6.Мне не хочется ходить в кино или театр
7.Я забывчив
8.Я чувствую себя усталым
9.Мои глаза устают при длительном чтении
10.Мои руки дрожат
I1
.У меня плохой аппетит
12.Мне трудно быть на вечеринке или в шумной компании.
13.Я уже не так хорошо понимаю прочитанное 

14. Мои руки и ноги холодные 

15.Меня легко задеть 

16.У меня болит голова
17.Я просыпаюсь утром усталым и не отдохнувшим 

18.У меня бывает головокружения 

19.У меня бывают подергивание мышц 

20.У меня шумит в ушах 

21. Меня беспокоят половые вопросы 

22.Я испытываю тяжесть в голове 

3.Я испытываю общую слабость 

24.Я испытываю боль в темени 

25.Жизнь для меня связана с напряжением 

26.Моя голова как бы стянута обручем 

27.Я легко просыпаюсь от шума 

28.Меня утомляют люди 

29.Когда я волнуюсь, то покрываюсь потом  

30.Мне не дают заснуть беспокойные мысли
Занятие  2

1.Способы запоминания: приемы включения различных анализаторов (слухового, зрительного, кинестетического).
Необходимо видеть образ запоминаемого предмета (представить его), одновременно вслух называть его, записывать название. Хорошо это делать одновременно, желательно произносить полушепотом или вслух.

Как лучше всего учить уроки?
Прогуляться после колледжа, отвлечься, вспомнить приятные моменты за этот день или за другой день, лучше сделать пробежку, насытить мозг кислородом. Придя домой, сначала покушать, отдохнуть на диване, (без телевизора): -10 минут. Начинать учить надо с пройденного материала восстановить его в памяти и использовать при этом выше перечисленные приемы. Длительность занятия должна составлять 30-40 минут, затем отдых 5-10 минут (активный).
«Парные слова»
Цель: развитие памяти, увеличение обьема внимания. Ход: в парах называют слова, дети записывают, произнося их вслух и представляя в образах, связанными вместе. Например: корова-молоко.  Представляют корову, которая «дает» молоко (доят).
Пример слов-ассоциаций: кошка-молоко, пуговица-кофта, дом-окно, самолет- облака, зима-снег, цветок-садовник, ветер-град, война-беда, школа-тетрадь, корова-сарай, огород-морковь, женщина-ребенок, шерсть-овца, вера-любовь, дети- воспитатель, часы-рука, картина-стена лекарство-жизнь спорт-травма студент-парта.

3. «Кодирование»
Цель: развитие концентрации внимания и памяти. 

Ход: Запомнить шифровку цифр буквами, геометрическими фигурами.
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Диктовать один ряд, а писать наименования со второго ряда.
4. «Снежный ком»

По кругу все по очереди называют все предыдущие слова и свое добавляют. Объем внимания составляют 20 слов.
Занятие  3

1. «Ножницы, бумага, камень»

Цель: развитие внимания.
Ход. За ведущем по наименованию надо показать один из названных предметов. В усложнении ведущий показывает одно, а говорит другое.
2. «Хлопки»
Ход. Участники кладут руки на колени друг другу по кругу. Задается общий ритм работы, который надо отстукивать на коленях друг друга.
3. «Кто за кем»
Водящий отворачивается, запомнив порядок расположения игроков друг за другом. Затем отгадывает кто поменялся местами или называет кто за кем стоял.

4. «Кодирование»  (смотри занятие № 1). 
В данном случае можно кодировать знаками.

5. «Исключение лишнего»

Цель: развитие внимания и логического мышления.

1.Василий. Федор. Семен. Иванов. Петр.
2.Дряхлый, маленький, старый, изношенный, ветхий.
З.Скоро, быстро, постепенно, торопливо, поспешно.
 4.Лист, почка, кора, чешуя, сук.
5.Ненавидеть, презирать, негодовать, возмущаться, понимать.
6.Темный, светлый, голубой, яркий, тусклый.
7.Гнездо, нора, курятник, сторожка, берлога.
На листе бумаги выписать лишнее слово.
Занятие  4
1. «Селектор»

Цель: развитие внимания
Для упражжнения выбирается один из участников игры- «приемник». Остальная группа- «передатчики». Они заняты тем, что каждый читает вслух разные числа в разных направлениях. «Приемник» внимательно слушает и «настраивается» на определенную «волну». Жестом руки он может заставить говорить один из «передатчиков» громче или тише.
2."Камень, ножницы, бумага"

Цель: развитие внимания и координации. 
Ход занятия см. в занятии № 3.
3. «Кодирование»

Цель: развитие внимания и памяти см. занятие № 3.
4. «Трудное – запомни!»
На 25-30 сек. показывают 10 слов с трудным написанием, затем убирают и под диктовку студенты пишут эти слова на листке, зрительная память подстраховывается слуховой. текст
5. «Исключение понятий»

Цель: развитие внимания и логического мышления. 
1.неудача, поражение, волнение, провал, крах. 
2.грабеж, кража, землетрясение, поджег, нападение. 
3.молоко, сыр, сметана, сало, простокваша. 
4.глубокий, низкий, светлый, высокий, горький. 
5.хата, печь, дым, хлев, будка. 
6.береза, сосна, дуб, сирень, ель 
7.голод, холод, дискомфорт, жажда, нажива. 
8.секунда, час, год, вечер, неделя. 
9.самолет, пароход, техника, поезд, дирижабль. 
10.смелый, решительный, храбрый, злой, отважный.

6. «Концентрация»

Цель: снятие напряжения, уметь концентрироваться на отдельных частях тела. 
Под музыку, закрыть глаза, сконцентрироваться на своих ощущениях в правой руке (настроить дыхание) напрячь ее, затем расслабить, тоже с левой рукой, по отдельности с каждой ногой лицом. Достигнуть наибольшего расслабления мышц, душевного равновесия.
Занятие  5
1. «Муха»

Необходимо расчертить поле квадратной формы с 9 клетками. В центре поля находиться точка, которую мы будем называть «Мухой». Каждый участник по очереди может ее «двигать», называя ее направление в одну клетку. Все поле мысленно держится в голове и проигрывает тот, после чьего хода «муха» вышла за пределы игрового поля.
2 «Сверхвнимание»
В центре круга стоит один человек, который должен сосредоточиться только на одном объекте слушая (это может быть какой ни будь один человек). А остальные ему должны мешать сосредоточиться.

3.
«Снежный ком»
По- очереди каждый называет слово, после чего как повторит все названные ранее.

4.
«Разведчик»
Каждый делает определенную фигуру, один из ребят их запоминает потом все меняют что-то и он должен вспомнить, что изменилось.
5.
«Трудное запомни»
В течении 2 минут необходимо запомнить правильность написания трудных слов. Затем ведущий их диктует, а остальные должны их правильно написать.
6. «Логичность»
1.Школа -обучение.
Больница- доктор, ученик, учреждение, лечение, больной.
2.Песня -глухой.
 Картина- хромой, слепой, художник, рисунок, больной.
 3.Нож-сталь.
Стол- вилка, дерево, стул, пища, скатерть.
 4. Рыба -сеть
Муха- решето, комар, комната, жужжать, паутина.
5.Птица -гнездо.
Человек- люди, птенец, рабочий, зверь, дом.
6.Хлеб -пекарь.
Дом- вагон, город, жилище, строитель, дверь.
7.Пальто -пуговица.
Ботинок- портной, магазин, нога, шнурок, шляпа.
8.Коса -трава.
Бритва- сено, волосы, сталь, острая, инструмент.
Занятие  6
1.. «Знаешь ли ты таблицу умножения?»
Упражнение выполняется в парах, где один читает отрывок литературного произведения, стихотворение, а другой вслух умножает числа от однозначных до двух- трехзначных. Итог работы показывает, что распределение внимания при выполнении двух заданий одновременно возможно при условии, что одно из них делается автоматически.
2.
 «Дойди до конца»
Прослеживание взглядом каждой из линий на рисунке от начала до конца требует устойчивости внимания, (см. рис.)
3.
 «Игра с цифрами»
а)Разделите число 188 на две равные части, чтобы в каждой было по 100.
б) Разделите 12 на 2 равные части, чтобы в каждой было по 7.

4. «Концентрация
Концентрация может производиться на внешних материалах, частях тела. Задается определенное время концентрации. Если мысли начнут переключаться с одного объекта на другой, нельзя резко бороться с этим, необходимо спокойно вернуть их к цели. Важно, чтобы в течении отпущенного времени мысль уходила в сторону не более 3 раз.

5.
 «Релаксация»
Под музыку расслабить все мышцы тела, постепенно задавая себе такую цель. Стараться добиваться полного расслабления, только потом переходить на следующую группу мышц.
Занятие 7
1.
«Можешь ли ты быть сосредоточенным?»
Участники решают простейшие арифметические задачи, примеры при условии, что содержание воспринимают только на слух, а конечный результат произносят для всех громко.
1+4+3+2+4=
5+2+1+2+4=
2+4+1+3+2=
Примеров должно быть около 10.
Решение надо проводить на фоне общего шума, посторонних помех:
музыка, разговоры, рассказы.

2. «Дойди до конца»
Необходимо прослеживание взглядом линии на рисунке(см. рис.)
3. «Загадочный тест»
Столбик чисел необходимо сложить по порядку открывая бумажкой
сверху вниз.
1000
40
1000
30
1000
20
1000
10
В итоге должно получиться 4100, но чаще всего получается 5000.

4.
«Самый внимательный»
Участники должны встать полукругом и определить водящего, который в течении нескольких секунд старается запомнить порядок расположения игроков. Затем отворачивается и называет порядок. Можно также менять игроков местами и затем определять как они были расположены раньше.

5  «Релаксация»
Цель: постепенное расслабление групп мышц. Необходимо добиваться, чтобы каждая группа расслабилась, только затем переходить на следующую.

Занятие № 8
1. «Снежный ком» 
(см. занятие № 5)
2. «Трудное запомни»
На 25- 30 сек. показывают сложные слова, которые под диктовку затем студенты записывают.

3. «Можешь ли ты быть сосредоточенным?»
( см. занятие №5)

4. «Поиск противоположных предметов»
Цель: развитие аналитического мышления.
Ведущий называет предмет, а другие -противоположные предметы в различном смысловом сочетании, по различным признакам.

5.
«Концентрация» 
 см. занятие № 6
Занятие 9
1.
 «Поиск соединительных звеньев»
Задаются два слова, например: «лопата» и «автомобиль». Надо назвать слова, соединяющие по смыслу первое и второе слово.

2.
 «Проверка способности слушать»

Цель: развитие внимательности
а)
Укажите в каком из слов «портной», «подвал», «труба», «запал», «антракт», есть буква «д»?
б)
В перечне слов: рот, кот, мот, год, крот- вторым словом будет «мот»?
в)
В перечне слов: спать, жить, кусать, творить, лежать, бить- кусать будет 4.
г)
Допустим, вам дали такое указание: «Пойдите в комнату 325, в правом нижнем ящике стола лежит статья «Правительство и левое движение в Англии». Принесите ее мне».
Из правого или левого ящика вас просили достать статью? В какую комнату вас просили зайти:235, 325, 335? И другие подобные предложения.

3. «Муха» (см. занятие №5)
4. «Трудное запомни» (см. занятие № 4)
5. «Составление предложений»
Цель: развитие словарного запаса, умения выражать мысли. 
Наугад называются три слова из которых необходимо составить предложения: простые или сложные.
6.
 «Релаксация»

Цель: концентрация на расслаблении мышечной системы. В продолжение научиться чувствовать органы тела, определять их состояние, снимать напряжение.
Занятие № 10
1.  «Можешь ли ты быть сосредоточенным?» (см. занятие №7).
2. «Трудное запомни»
Цель: Развитие словарного запаса и речевой активности.
Запомнить слова с трудным произношением и научиться их произносить вслух.
3.
 «Поиск противоположностей»
Цель: развитие аналитического мышления, (см. занятие № 8)
4.
 «Ассоциация»
Цель: обучение ассоциативному запоминанию.
Зачитывается 50 слов, которые необходимо запомнить при помощи
ассоциаций, связать их между собой. Первые слова зачитываются вслух и запоминаются, а ассоциативные слова - записывают сами для себя, чтобы лучше запомнить первые.
Слова: виноград, балкон, сигареты, облако, барабан, кошка, йод,
бубенчик, платье, огород, полюс, визит, карман, станок, агрессия, шхуна, кобра, бусы, пчела, бригада, глаза, линия, марганцовка, шум, вьюнок, забияка, бигуди, веселье, сметана, указка, мышь, адмирал, астероид, фарфор, кит, брат, дивизия, барышня, марка,, шея, гиря, аукцион, ферзь, баян, консенсус, форма, сессия, зигзаг, телефон.
5.
«Релаксация» (см. № 9)
Тренинговые занятия для студентов, проживающих в общежитии на развитие совместимости

Занятие 1
Цель: закрепить и расширить имеющиеся представления друг о друге, раскрепостить, снять общее напряжение в общении малознакомых людей.
1. «Расскажи обо мне»
Все сидят в кругу и по очереди рассказывают все, что успели узнать друг о друге. Какой это человек? Что он умеет делать? Какие у него интересы? Что он любит и не любит? Есть ли у него «слабые» места? Рефлексия.
2. «Узнай по прикосновению»
Цель: Снять комплекс тактильного общения между студентами, способствовать возникновению более доверительных отношений. Игра на развитие чувственных ощущений, получение необычного опыта общения при помощи прикосновений.
«Один из вас отворачивается от группы и пробует по прикосновениям узнать характер человека, а потом сделать попытку узнать кто это. Тем, кто прикасается нужно постараться выразить свой характер». В заключении все делятся мнениями -рефлексия,
3. «Восковая палочка»
Цель: Игра на тактильный контакт и доверие к группе.
Все встают в круг, один человек в центре. Под спокойную музыку, после того как он расслабится - может начать падение в любую сторону. Его поддерживают и передают в другие руки. Упражнение лучше выполнять молча, хорошо поддерживая человека в центре круга. Обсуждение по кругу.
3. «Ты мне - я тебе»
Цель: Упражнение на развитие доверительных, искренних и откровенных отношений. Все рассаживаются парами по комнате. Вас ни кто не слышит и поэтому есть возможность сказать друг другу то, что вам нравится и не нравится в этом человеке. Высказывание должно быть корректным и обоснованным. Говорить взвешенно, принимать высказывание объективно и спокойно. В заключении -рефлексия по кругу.
Занятие  2
Цель:  Ускорение процесса адаптации, развитие сферы общения в малом коллективе, самопознание.
1. «Волшебные краски»
Цель: самоопределение в данном жизненном пространстве.
Готовится большой ватман, гуашевые краски, масло подсолнечное, вода, клей ПВА, соль, мука.
Вначале проводится релаксация «Цветовая радуга». Затем каждый готовит свою краску и наносит ее на ватман в том месте свободного пространства, где хотел бы находиться. Далее можно проводить «общение» при помощи красок, рисование самого себя в данном жизненном пространстве.
Рефлексия касается своего «положения» на листе бумаги, взаимодействие с другими людьми, выбор цвета.
2. «Сиамские близнецы»
Цель: усиление тактильного взаимодействия. Воспитание умения взаимодействовать, находить единый темп, «прислушиваться» друг к другу. Игра позволяет сблизить ребят на тактильном уровне, т.к. именно это помогает и сблизиться затем духовно, лучше понять характер партнера по его движениям, учиться действовать сообща. Все делятся на пары и им завязывают одну пару рук (они «срослись»). В таком состоянии ребята выполняют несколько заданий (пары в ходе упражнений можно несколько раз менять).
а)
расстегнуть и застегнуть халаты другой паре,
б)
обуться и разуться,
в)
обойти препятствие,
г)
написать несколько сложных слов под диктовку ведущего,
д)
завязать и развязать бант на груди у другой пары.
Затем в других парах они связывают ноги и пробуют:
а)
вместе ходить,
б)
танцевать,
в)
танцевать в паре с другими "близнецами".
Рефлексия упражнения.

3. «Ответ за другого»
Цель: расширить представления друг о друге.
«Выберите себе молча одного человека, того с кем вы сегодня еще в парах не участвовали в играх. Представьте себе, что он - это вы. Сейчас я буду задавать вопросы, а вы постараетесь отвечать за этого человека на сколько вы его знаете. Если вам сложно ответить на вопрос, то сделайте предположение».
Вопросы:
а)Чем я люблю заниматься в свободное время?
б)Что я люблю читать?
в)Какие фильмы я люблю смотреть?
г)Что мне нравится в пище больше всего?
д)Что я больше всего ценю в людях?
Рефлексия упражнения.
В конце - рефлексия всего занятия: Что нового узнали друг о друге? Как расширились горизонты представлений о себе? Что хотелось бы изменить в себе?
Занятие 3
Цель: Углубление эмоционального и физического общения, самоопределение в данном коллективе.

1. «Мой герб»
Цель: рисуночная диагностика направленности личности. «В каждой стране, у каждого знатного рода есть свои регалии, символы, которые рассказывают о достоинствах и направленности этой фамилии, Я предлагаю вам сейчас самим придумать и нарисовать свой личный герб, который бы рассказывал о вас, о ваших привязанностях, вашем мировоззрении, характере. Все в рисунке должно носить символический характер: и цвет, и использованные обозначения, и форма самого герба». Время на рисунок 10 минут.
По окончании ребята рассказывают о своем гербе, символах, использованных там, почему именно это выбрано. Отвечают на вопросы товарищей.
Рефлексия: делятся общими впечатлениями о проведенной работе, что нового узнали о себе или других, что понравилось, а что нет.
3. «Характеристика»
Цель: усиление эмоциональной близости и откровенности. Каждый пускает по кругу листочек со своим именем, а остальные делают записи черт характера и представлений о человеке, а затем отдают прочитать ему. Рефлексия: Что понравилось в характеристике? Что не понравилось? Как чувствовали себя, когда прочли написанное? Правильно ли вас
3. «Маска»
Цель: Игра развивает чувство близости, расширяет круг знаний о человеке.
Каждый из ребят задумывает одного человека, говорит за него, ведет себя как он, отвечает на вопросы. Остальные должны отгадать – кого задумала «маска».
Рефлексия: Как чувствовали себя в роли «маски»? Что чувствовали, когда изображали вас?
Методическая разработка внеклассного мероприятия
«Веселая семейка»
Пояснительная записка
Данное мероприятие проводится для студентов первого года обучения в общежитии колледжа. В данном случае оно показывает промежуточный итог работы со студентами. С начала учебного года в каждой секции общежития проводятся по 3 тренинговых занятия, которые позволяют быстрее познакомить ребят с личными особенностями друг друга, выявить склонности и совместимость их друг с другом. Далее в программе предполагается еще серия тренинговых занятий на сплочение коллективов комнат. 
Данное мероприятие имеет возможность повысить коммуникабельность, поставить в ситуацию необходимости общения в экстремальных, соревновательных  условиях. Занятие состоит из нескольких конкурсов, к большинству которых ребятам необходимо подготовиться, а также во всех конкурсах доказать, что их секция самая сплоченная, дружная, веселая. Подготовка к конкурсным испытаниям также создает условия необходимости совместного решения проблем, работы вместе дружно и эффективно. Сама тема дружбы, которую необходимо проследить в каждом конкурсе, подсознательно готовит ребят к соответствующему поведению. Развитие таких качеств общения, как доброжелательность, умение находить общий язык со всеми, жизнерадостность, консолидироваться, решает задачу воспитания медицинского работника. 

Цели : воспитывать чувство общности, доброжелательности, умение ладить со всеми рядом находящимися людьми, продолжить работу по адаптации студентов, развивать способности в художественной самодеятельности.

Место проведения: Общежитие медицинского колледжа, актовый зал, у каждой секции свой столик, который они оформляют, как символ своего дома.
Время проведения:
1,5-2 часа.
Ответственные:
Психолог, воспитатель общежития.
Рецензия на внеклассное мероприятие
«Веселая семейка»
Конкурсная программа «Веселая семейка» является внеклассным мероприятием, было подготовлено и проведено в общежитии медицинского колледжа 22.1 1.03г.
На данном вечере присутствовало 56 человек студентов и 10 преподавателей колледжа.
Основная задача заключается в сплочении коллектива первокурсников в общежитии.
В мероприятии участвовало 6 команд, которые подготовились к участию в 4 конкурсных играх: «Приветствие», «Встречаем гостей», «Волшебные краски», «Восточные стихи». В каждом конкурсе студенты старались показать, что их комната самая дружная и веселая. Интересными были приветствия, где участники использовали стихи; песни, танцы, сценки. В конкурсе «Встречаем гостей» ребята проводили защиту своего блюда, где надо было отразить тему дружбы и сотрудничества. То же самое они старались показать в конкурсе защиты своих картин, которые заранее рисовали всей комнатой вместе. Завершился вечер сочинением восточных стихов.
Разработка мероприятия была осуществлена психологом Попенко СВ. и проведена при содействии воспитателя общежития Федоровой З.П.
Все мероприятие прошло в хорошем энергичном тонусе, непринужденно и весело. Студенты первого года обучения показали хорошую сплоченность и умение вместе организовывать дела, помогать друг другу.

Зам. по воспитательной работе 

Белебеевского медицинского колледжа            Дмитриева Е.Н.    
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	No

	Содержание
	время
	Примечание

	1.
	Вступительное слово
преподавателя
	5 мин
	Все располагаются по своим местам: каждая секция студентов за своим столом, жюри за своим столом. Ведущий оглашает тему и задачи встречи, этапы работы.

	2.

	Конкурс «Приветствие»
	По 3-5
мин. -35 мин
	Каждая секция представляет любой номер художественной самодеятельнос​ти, где должна отразить основную тему.

	3.
	Конкурс «Приглашение гостей»
	10 мин.
	Каждая команда заранее готовит ингредиенты к блюду, название, в котором должна быть отражена тема. Само блюдо оформляется за 5 мин в зале. Ребята угощают «гостей»- жюри и рекламируют блюдо.

	4.
	Конкурс «Картина нашей дружбы»
	По3
мин.= 20 мин.
	Заранее вывешиваются картины, созданные «волшебными красками», которые надо защитить на предмет дружной, веселой и сплоченной комнаты.



	5.
	Конкурс «Восточные стихи»
	15 мин.
	Правила: существительное, прилагательное, прилагательное, отношение к высказыванию, существительное. За 5 мин надо придумать как можно больше стихов на тему веселья и сплоченности в данной секции. Ведущий объясняет правила и дает несколько примеров.

	6.
	Подведение итогов, награждение
	5 мин
	Жюри подводит итоги, награждает первые 3 места, остальные получают утешительные призы.


Критерии выставления баллов
1. Конкурс «Приветствие»: оценивается количество участников и сплоченность, проявленные в художественном номере. Максимальное количество баллов- 5.
2. Конкурс «Приглашение гостей»: оценивается оригинальность, умение угостить, продекламировать тему. Максимальное количество баллов- 5.
3. Конкурс «Картина нашей дружбы»: оценивается умение подчеркнуть в рекламе своей картины тему дружбы, сплоченности и веселья. Максимальное количество баллов- 5.
4. Конкурс «Восточные стихи»: оценивается количество сочиненных за это время стихов и декларирование основной темы. Максимальное количество баллов- 5.
Примеры восточных стихов 

Мама
Умная, добрая.
Люблю свою маму.
Нежность.
Жизнь.
Веселая, красивая.
Люблю жизнь.
Оптимизм.
Лес.
Замерший, заснеженный.
Хорошее настроение.
Радость.

Тестовые методики для определения уровня адаптации
Анкета  «Исследование адаптивных установок»

Инструкция: Укажите свою группу. Оцените по пятибалльной системе основные особенности Ваших установок и позиций.
1. Вы верите в свои силы по преодолению неблагоприятных внешних обстоятельств?
2. Вам удается изменить свой характер, чтобы справиться с жизненными трудностями?
3. Как часто Ваша активность заканчивается неудачей?
4. Часто ли Вам приходится мириться с обстоятельствами?
5. Вы одобряете свои поступки, видя в других людях много недостатков?
6. Вы высоко оцениваете Ваши достоинства и также высоко оценивают Вас другие?
7. Вы более высоко оцениваете окружающих Вас людей?
8. Вы невысокого мнения как о себе, так и об окружающих Вас людях?
9.
Вы удовлетворены выбранным Вами учебным заведением?
10.Имели ли Вы представление о своей будущей специальности?
11 .Вас удовлетворяет отношение большинства педагогов к Вам?
12.Вы удовлетворены психологическим климатом в студенческой группе?
Анкета для студентов
Мы предлагаем вам ответить на ряд вопросов с целью выяснения Вашего отношения к образовательному процессу и преподавателям училища. Результаты исследования будут использованы для принятия управленческих решений в вопросах обучения и воспитания. Анонимность ответов гарантируем.
1. Ваше место жительства до поступления в колледж.
а) город
б) село
2.  Назовите проблемы, с которыми вы столкнулись в колледже
а) материальные трудности
б) языковой барьер
в) непривычный режим обучения
г) дедовщина
 д) проблемы с учебой
 3. Как вы оцениваете отношения между студентами Вашей группы?

а) хорошие

б) не очень хорошие

в) плохие
4. Назовите предметы, вызывающие у вас наибольшие затруднения.
5. В чем причина этих затруднений?
а)  сложный материал
б) плохо объясняет преподаватель
в) слабая школьная подготовка
г) сам мало уделяю времени подготовке
6. Перечислите предметы, которые по вашему мнению пригодятся вам в будущей работе?
7. Перечислите предметы, изучение которых вы считаете лишней тратой времени, т.к. в будущем они вам не пригодятся.
8. Если бы у вас была возможность вновь поступить куда- либо учиться, куда бы вы поступили?
 9. Чем по вашему мнению занимается психолог в учебном заведении?
10. Нуждаетесь ли вы в помощи психолога?
11. Каким по вашему должен быть преподаватель колледжа?
а) хороший специалист
б) справедливый
в) строгий
г) требовательный
д) лояльный
е) может дать разумный совет
ж) не вмешивается в жизнь студентов
12. Нравится ли вам учиться в колледже?
13. Ваши предложения по организации учебного процесса.
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Методика «Самохарактеристика» ( М.Кун)
Цель: выявить актуальные отношения подростка к самому себе и значимым людям.

Инструкция: Предъявляются 20 позиций, которые начинаются с местоимения «Я». Испытуемый должен написать по каждой позиции определение самого себя: «Я...». Среднее время проведения методики 15 минут.
Пример
1.Я Маша.
2. Я девушка.
3. Я хорошо учусь.
4. Я иногда думаю, что много плохих людей.
5. Я боюсь сказать глупость.
 6.
Я ленивая.
7. Я люблю свою маму, а она меня нет.
8. Я плохая дочь.
9. Я занимаюсь музыкой.
10. Я равнодушная.
11. Я боюсь оставаться одна дома.
12. Я равнодушная.
13. Я не люблю своего брата.
14. Я люблю нравиться.
15. Я люблю хорошо одеваться.
16. Я не люблю ходить в школу.
17. Я не уверена в себе.
18. Я всегда чего-то боюсь.
19. Я не хочу больше ничего отвечать.
20. Я никто.
Человек, дающий меньше 10 утверждений, показывает несформированность образа «Я»
Интерпретация
1. Сфера общения: непосредственное окружение (семья, товарищеские отношения).
2. Личностные качества: профессия, пол, национальность, личностный тип.
3. Самооценка: оценка своих позитивных качеств, общечеловеческие ценности, внешность.
4. Наличие страхов, прогноз на будущее, морально- нравственные категории.
5. Развитие интеллекта, творческих способностей.
Методика валидна, адаптирована в России.
Шкала астенического состояния
«Внимательно прочтите каждое предложение и, оценив его применительно к вашему состоянию в последний месяц, выберите вариант ответа».
1- нет, неверно
2- пожалуй так,
3- верно,
4- совершенно верно

1. Я работаю с большим напряжением
2. Мне трудно сосредоточиться на занятиях.
3. Моя личная жизнь меня не устраивает.
4. Ожидание урока сильно нервирует меня.
5. Я испытываю мышечную слабость.
6. Мне не хочется ходить в кино или в театр.
7. Я стал забывчив.
8. Я чувствую себя усталым.
9. Мои глаза устают при длительном чтении.
10. Мои руки дрожат.
11. У меня плохой аппетит.
12. Мне трудно быть на вечеринке или в шумной компании.
13. Я уже не так хорошо понимаю прочитанное.
14. Мои руки и ноги холодные.
15. Меня легко задеть.
16. У меня болит голова.
17. Я просыпаюсь утром усталым и не отдохнувшим.
18. У меня бывают головокружения.
19. У меня бывают подергивания мышц.
20. У меня шумит в ушах.
21. Меня беспокоят половые вопросы.
22. Я испытываю тяжесть в голове.
23. Я испытываю общую слабость.
24. Я испытываю боли в темени.
25. Жизнь для меня связана с напряжением.
26. Моя голова как бы стянута обручем.
27. Я легко просыпаюсь от шума.
28. Меня утомляют люди.
29. Когда я волнуют, то покрываюсь потом.
30. Мне не дают заснуть беспокойные мысли.
Обработка результатов
После ответов на все вопросы, подсчитывается общая сумма баллов. Весь диапазон шкалы включает от 30 до 120 баллов. 

30- 50 баллов- отсутствие астении, 

51- 75 баллов- слабая астения, 
6-100 баллов - умеренная астения, 

101-120 баллов- выраженная астения.
Программа занятий
«Как мы разрешаем наши конфликты?»

Пояснительная записка
Время проведения-2часа.

Тренинг для групп из 15-21 человека

Возраст 17-20 лет

Основная задача: организация, методическое обеспечение и проведение тренингов-игр на высоком профессиональном уровне, способные вызвать удовлетворение его участников. Группа должна постоянно находиться в хорошем рабочем тонусе и не отвлекаться от программы.

Цель: 

1. развивать навыки общения

2. установление контакта,

3. ориентация в ситуации (люди, обстоятельства),

4. обсуждение вопроса, проблемы

5. принятие решения.

6. выход из контакта.

7. развитие способов конструктивного поведения в конфликтных ситуациях. 

Игра складывается из 3 этапов:

-первый этап-подготовка игры (разработка программы, в том числе определение тем. их последовательности, времени).

-второй этап-проведение игры (игра с высоким мотивационным тонусом всех участников).

-третий этап-подведение итогов игры (каждый участник, по кругу, рассказывает о своих ощущениях, делится опытом участия в игре). 
Этап подготовки игры.

1 .разработка сценария.

2.знакомство с участниками -изучение документов и характеристик,

собеседование с участниками, в том числе выявление их ожиданий и желаний.

3.материально-техническое обеспечение: аудио - визуальными средствами, -благоустроенным для работы помещение, необходимыми атрибутами игры (раздаточным материалом, в том числе тестами, плакатами, табличками, мелом, доской).  

Этап проведения игры.  

1 .оценка самими участниками

2.оценка ведущим

3. сопоставление поставленных в ходе игры целей и полученных результатов

4. оценка роли участников игры, - анализ игры на основе просмотра видеозаписи, -анализ игры на основе проведенного среди участников анкетирования.

Завершающий этап социально-психологического тренинга
1.анализ проведенного цикла занятий,

2.оценка эффективности тренинга и устойчивости приобретенных новообразований. Ожидаемый результат.

Воплощение полученных знаний и умений в результате тренинга, в практику общения с людьми. За счет разнообразных ситуаций общения воспроизводимых в группе. ее участники начинают лучше понимать ошибки, которые они до сих пор делали в контактах с людьми.

Определение недостатков собственного характера. Повышение культуры межличностных контактов.
Занятие 1 «Человек в конфликте»
(Время: 2 часа.)

Цель: показать значимость эмоциональной сферы человека и ее влияние в ходе конфликта, отработать навыки использования воображения для реализации своего эмоционального состояния. Понять характер собственных эмоциональных проблем в конфликтах.

Работа с ассоциативным рядом «конфликт»
Порядок работы: Участники рассаживаются в круг и получают инструкцию ведущего: «В фокусе нашего внимания - конфликт. Когда мы говорим это слово, у нас возникает ряд ассоциаций, чувств. Мы слышали о конфликте, знаем, как он выглядит в поведении людей. Сейчас мы исследуем, как конфликт отражается на внутреннем состоянии человека. Пусть каждый скажет, с чем ассоциируется слово «конфликт». Какой образ подсказывает воображение?»
После первого ряда произвольных ассоциаций можно произвести следующее:

-если конфликт-это мебель, то какая?..

-если конфликт-это посуда, то какая?..

-если это одежда.  

Рефлексия.

В ходе обсуждения ведущий задает вопрос: «Для чего мы делали это упражнение?» Важно заметить, что ассоциации были выражением определенного эмоционального состояния, вызванного словом «конфликт». Для того, чтобы управлять своим эмоциональным состоянием в ситуации конкретного конфликта, надо хотя бы определять характер этих эмоций, их глубину и степень влияния на поведение. 

«Эмоциональная тропинка»
Подберите символические рисунки, с помощью которых можно отразить свое эмоциональное состояние в различные моменты развития конфликта. Нарисуйте в тетради самоанализа свою «тропинку» и свои символы для каждого из значимых этапов пути в конфликте. Можно дополнить их краткими фразами.

Пункт А-«все хорошо!»*—*—*—*—*—*—*—*

*
*
*
*
*
*
*

Пункт В- «все снова хорошо!»

«Работа в группах»
Учащиеся делятся на группы по три человека и выбирают «скульптора». Он строит скульптурную группу «конфликт» и занимает свое место в ней. Рефлексия.

Попробуйте описать свои ощущения в ходе упражнения. Где в теле у «скульптур» чувствовалось напряжение? Какие чувства и ассоциации появились в той или иной позе? Обращается внимание на связь эмоциональной и физической напряженности.
«Отработка стрессов и незаконченных действий на фоне измененного состояния сознания»
Ведущий предлагает поработать с конфликтом в особом состоянии. Ведущий объясняет смысл упражнения примерно так: «...Эмоциональное напряжение, возникающее в конфликте, тесно связано с мышечным напряжением. Представьте себе лицо человека, который чувствует себя в конфликте с кем-либо. Его скулы сведены и напряжены, зубы стиснуты. Между бровями пролегли вертикальные складки. Как мы можем ожидать от него гибкого поведения, если он закован в гибкий каркас напряженных мышц? Человек-существо целостное. Эмоциональное напряжение вызывает напряжение мышечное и наоборот. Поэтому мы попробуем через расслабление мышц достичь снижения эмоциональной напряженности в конфликте. Для этого нужно сесть поудобнее..»

Далее ведущий приводит ряд формул для релаксации. Когда группа погружается в комфортное, расслабленное состояние, ведущий говорит следующий текст: «Представьте перед вашим  внутренним взором расшитый узорами тяжелый театральный занавес. Он медленно раздвигается. Вы знаете, что эта пьеса о вашей жизни. На сцене вы видите знакомых людей в конфликтной ситуации. Вы смотрите эту пьесу из зрительного зала, а среди людей на сцене узнаете себя. Вы слышите голоса...О чем говорят эти люди? Вы разглядываете их одежду. Она вам не нравится, и вы решаете переодеть всех в костюмы другой эпохи. Это пьеса вашей жизни и вы- ее режиссер, вы- ее главный герой. Вы переносите эту сцену на экран телевизора. Попробуйте ее представить в черно- белом изображении. Попробуйте выключить звук. Теперь участники вашей пьесы жестикулируют в полном безмолвии. Через некоторое время вы включаете звук, чтобы услышать слова главного героя- себя. Представьте экран в виде шахматной доски. Над ней поднимаются огромные фигурки. Вы видите на этой шахматной доске участников вашего конфликта и себя. Где ваше место на этой доске? Представьте, как вы переставляете фигурки с одной клетки на другую или выстраиваете их в один ряд.

Сейчас вы убираете их с доски и укладываете в коробочку. Коробка закрывается, вы набрасываете на нее крючочек и бережно ставите на место. Ваше поле внутреннего зрения начинает задвигаться тяжелым театральным занавесом. Вы вспоминаете, что все происходило на телевизионном экране, и поворачиваете выключатель. Экран тускнеет. Некоторое время на ней остается светящаяся точка. Затем исчезает и она».

После приведенного выше текста дается ряд формул выхода из аутогенного погружения и проводится обсуждение упражнения.
Рефлексия
Учащиеся делятся своими впечатлениями. Ведущий спрашивает о том, что мешало выполнению упражнения. Особое внимание уделяется тому, как изменилось эмоциональное состояние после упражнения, как изменилось отношение к конфликту, человеку-стрессору, какие из приемов, предложенных ведущим, повлияли на это отношение.

В заключении ведущий советует использовать показанные приемы саморегуляции психофизического состояния самостоятельно

Развитие коммуникативных способностей можно стимулировать различными упражнениями:

-«Разговор»: Один из участников начинает разговор на тему, подсказанную словом на карточке, другой должен поддержать его. Диалог длится до семи минут, по окончании проводится групповое обсуждение.)

-«За кругом»: упражнение раскрывает отношение человека к другим людям. 

-«Разреши назревающий конфликт» и др.

Анализ применения результатов социально-психологических тренингов приводит к следующим выводам:

-у участников тренинга наблюдается снижение чувствительности к особенностям экспрессивного поведения партнера и понижение сензитивности к характеристикам социально-перцептивной сферы как затрудняющих общение:

-формируется представление о себе и другом как равных партнерах в общении:

-осознается равная мера собственной ответственности и ответственность и партнера в возникновении и разрешении конфликтной ситуации:

-развиваются навыки межличностного взаимодействия:

-формируются мотивации к собственному личностному росту.
 «Как мы разрешаем наши конфликты?»
Цель: развитие способов конструктивного поведения в конфликтных ситуациях.

Средства, анализ конкретных ситуаций, ролевые игры в конфликтных ситуациях, игра «Необитаемый остров».

Тактика ведущего: На данном занятии ведущий- консультант по организации анализа в конкретных ситуациях и проведению ролевых игр. В игре «Необитаемый остров»- наблюдатель и «генератор возможных затруднений». Все большая инициатива и активность предоставляет самой группе.

Описание занятия: Каждый участник по кругу читает составленные в качестве домашнего задания конфликтные ситуации, группа отбирает некоторые из них для проигрывания. Действия участников выбранной для разыгрывания ситуации оговариваются до определенного момента, далее по ходу игры их определяют сами участники.

Каждая ситуация проигрывается несколько раз, чтобы вовлечь максимальное число участников группы и получить как можно больше вариантов поведения в ситуации. По завершении игры все варианты поведения в ситуации обсуждаются участниками, анализируется поведение каждого действующего лица.

Можно предложить следующую схему анализа:

1. Выделение собственно социально-психологической проблемы предложенной ситуации: точное и краткое формулирование проблемы, подлежащей решению, квалификация конфликта - деловой, личностный, разбор конфликта -конфликтующие стороны, повод конфликта, его настоящая причина и т.д.

2.Рассмотрение ситуации во всем многообразии возможных вариантов ее разрешения, возможные действия конфликтующих сторон. 3.Аналитическая оценка каждого варианта поведения в конфликтной ситуации с целью определения наиболее оптимальных, оценка действий со стороны возможных последствий.

Игра «Необитаемый остров»
Ведущий предлагает участникам группы представить себе, что они оказались на необитаемом острове и разыграть эту ситуацию.

Во время игры участники спонтанно начинают организовывать совместную деятельность- «разведывают ситуацию», «отправляются на поиски пищи и воды», «разводят костер», «выбирают главного», «обдумывают планы на будущее» и т. д.

Действия участников обозначают символически, оговаривая их.

Игра продолжается в среднем 15-20 минут.

Затем все участники игры садятся в круг и обсуждают ее. Сначала по очереди высказывается каждый из участников, что он ощущал во время игры, какую позицию занял, как себя вел, почему занял такую позицию, что заметил в действиях остальных, как оценивать взаимодействие членов группы на "необитаемом острове" в целом.

Затем ведущий дает общую характеристику и оценку действий группы. Анализ проводится по двум направлениям:

Дифференциация ролей. Ведущий обращает внимание членов группы
на распределение ролей: лидер, генератор идей, скептик, координатор и пр.

Анализ реакций на фрустрирующую ситуацию.

Включенность членов группы в ситуацию и стремление определить ее для себя, постановка целей и средств их достижения.
«Разрешение конфликтов»

(2 часа)

Цель: разобрать способы выхода из конфликтных ситуаций, «примерить» их на себя, попробовать , пользуясь правилами, найти конструктивный выход из конфликта.

Средства: анализ теоретического материала, тест К.Томаса, ролевые игры: «Кулачки», «Пройди через круг», «Инопланетяне», «Воздушный шар».

Тактика ведущего: консультации по организации игр, направление анализа игр, наблюдение в ходе самой игры.

Ход занятия
Ведущий предлагает участникам пройти тест на выявление способа выхода из конфликтной ситуации К.Томаса. Затем данные анализируются по схеме:

1. какой способ выхода из конфликта встречается чаще?

2. чем хорош и плох этот способ выхода из конфликта?

3. нравится ли вам то, какой результат вы получили?

Игра «Пройди через круг»
Все становятся в круг, один из участников находится за кругом.

Инструкция для человека за кругом: «Тебе нужно пройти в центр круга так, как тебе удобно, как подсказывает интуиция».

Инструкция для тех, кто стоит в кругу: «Старайтесь не оказывать сопротивление, внимательно и молча наблюдать за тем, что происходит».

Каждый проходит через круг по очереди и затем делается анализ всей

ситуации:

1. какой способ можно назвать - избеганием( приспособлением, компромиссом, сотрудничеством, конфронтацией)?

2. какой способ наиболее выгоден?

Игра «Кулачки»
В парах один зажимает руку в кулак- второй пытается ее разжать. Инструкция: «Попробуйте не пользуясь силой разжать кулак соседа». Анализ:

1. каким способом вы пользовались?

2. что вам понравилось?

3. как можно было по другому решить ситуацию?

Игра «Инопланетяне»
2 команды рассаживаются в разных углах комнаты. Инструкция: «Вы две команды инопланетян. Идут звездные войны. Ваш корабль сломался и вы садитесь на ближайшую планету для починки. По случайности оба корабля опускаются на одну поляну в зоне видимости друг друга. У вас два способа: либо вы пытаетесь установить контакт с другим кораблем и спокойно затем налаживать свой корабль, либо расстреливаете их и также спокойно налаживаете свой корабль. Делаем несколько ходов, порядок которых я буду объявлять. Каждый раз ситуация проигрывается заново. Вы в своей команде обсуждается выбор и записывается его на листе бумаги, затем по команде объявляете его». Чаще всего команды разыгрываются, если кто-то первый из интереса пользуется «расстрелом». Далее начинается «перебранка». Анализ делается после 10 ходов: ведущий сравнивает оба листочка и при этом делает акцент на том, что это были не две команды инопланетян, а два человека, ведущих разговор.

1. Что было в начале?

2. Почему они начали ругаться?

3. Что послужило причиной ?

4. Как и почему все так закончилось?

В результате ребята видят наглядно анатомию возникновения конфликта.

Игра «Воздушный шар»
Проводится как итог всего анализа анатомии конфликта, обсуждаемого на занятии. Ребята должны попробовать провести дискуссию без конфликта, используя все знакомые правила. 
Инструкция:
«Вы команда геологической экспедиции, которая провела много времени в поисках полезных ископаемых на острове в океане. По окончании работы вы возвращаетесь домой на воздушном шаре. Вам осталось пролететь 500 метров и ваш шар начал спускать воздух, вы уже выбросили весь балласт. Осталось только самое необходимое. Ваша задача -за 10 минут успеть договориться о порядке выбрасывания этих вещей. На листочке каждый у себя должен проставить порядок выбрасывания на все вещи по согласованию со всей командой. Решение принимается лишь в том случае, если все согласны. Нельзя выбросить часть вещей или съесть часть».

Вот этот список:

1. канат- 50 м

2. резиновая надувная лодка- 20 кг

3. спальные мешки на каждого по * - 25 кг

4. палатка 10 местная - 15 кг.

5. аптечка - 5 кг

6. компас гидравлический - 6 кг

7. секстант- 3 кг

8. винтовка с оптическим прицелом и запасом патронов- 25 кг

9. ракетница с комплектом сигнальных ракет- 5 кг

10. пресная вода- 20 л

11. геологические карты- 30 кг

12. консервы мясные и рыбные- 25 в"

13. конфеты разные-15 кг

14. бал он с кислородом- 5 кг

15. транзисторный приемник- 3 кг

Анализ:
1. Какие правила поведения в конфликте были использованы?

2. Кто как себя вел и почему избрали явно эту тактику?

3. Кто нарушал правила?

4. Был ли лидер в команде?

5. Почему получили такие результаты?

Какие выводы для себя сделали? 

Методическая разработка урока толерантности на тему
«Все мы разные»
Цели и задачи:

1. Сформировать у студентов понимание неодинаковости людей и научить воспринимать различия между ними как положительный факт.

2. Помочь студентам осознать необходимость того, что отношения с другими людьми в жизни надо строить на принципах доброжелательности, взаимоуважения, понимания, терпения.

3. Сформировать у студентов понимание того, что толерантность – это профессиональное качество медицинского работника.

Форма проведения: социально-психологический тренинг с информационным блоком, командой преподавателей.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран.

Информационный  блок
Изложение материала сопровождается мультимедийной презентацией. 

Во вступительной беседе преподаватель сообщает тему, цели и задачи урока.(слайд 1)
«В 2006 году на расовой почве было совершено 53 убийств, 460 человек было ранено. В 40 регионах Российской Федерации были проведены судебные расследования по расовым преступлениям. На сегодняшний день в России зарегистрировано 60 тысяч скинхедов».

Данные центра общественного опроса Ю.Левада, «Русское радио» 9 января 2006 года.(слайд 2)

«Россия поражена тяжелейшей идеологической болезнью, которая более тяжела, чем водородная бомба ХХ века. Имя этой болезни – ксенофобия».

А. Асмолова - психолога, зав. кафедрой МГУ (слайд 3,4,5)

Состояние современного общества ярко высвечивает необходимость изучения  мыслей и чувств наших студентов по проблемам толерантности. 

В этих целях в октябре 2006 вы приняли участие в анкетировании по проблемам толерантности. Анкетный опрос показал, что группа «толерантных» (53,54%) оказалась больше группы «не толерантных» (2,52%), а 43,94% опрошенных составляют те, кто никак не определился в своих взглядах по проблеме. (слайд 6). Данные, выявленные при анкетировании, заставляют задуматься всех нас о том, что надо делать для лучшего понимания своего места в сложных условиях современного мира. 

Нам не безразлично, каким будет наш выпускник. Адаптация человека к новым условиям, как в жизни, так и в профессиональной деятельности возможна лишь при наличии сформировавшихся социальных умений, качеств личности. Одним из таких качеств является толерантность. В жизни человек общается с представителями различных национальностей, культур, миров, профессий, социальных слоев, поэтому важно научиться уважать культурные ценности, как своего народа, так и представителей другой культуры, религии, научиться находить точки соприкосновения. Кроме того, толерантность,  как качество личности, считается необходимым для успешной адаптации к новым неожиданным условиям. Люди, не обладающие толерантностью, проявляют категоричность, оказываются неспособными к изменениям, которых требует от нас жизнь.

Толерантность является сравнительно поздним порождением культуры, а, следовательно, и поздним порождением психики человека, поскольку условия социальной действительности в гораздо большей степени способствуют формированию «интолерантности» - явлению, противоположному по своему содержанию толерантности. Осознание актуальности толерантности отдельным индивидом предполагает его длительную духовную работу над собой.

Вам, вероятно, интересно узнать, как появился термин «толерантность», и каково содержание этого термина.

Студент 1: (слайд 7). На рубеже XVIII – XIX веков во Франции жил некто Талейран Перигор, князь Беневентский. Он отличился тем, что при разных правительствах (и при революционном, и при Наполеоне, и при короле Людовике XVII) оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, несомненно, более всего – в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельства.

С именем этого человека связано понятие «ТОЛЕРАНТНОСТЬ».

Студент 2: В «Декларации принципов толерантности» ЮНЕСКО мы найдем следующие формулировки: «Толерантность означает уважение, принятие и пони​мание многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов прояв​лений человеческой индивидуальности»; «Толерантности способствуют знания, от​крытость, свобода мысли, совести и убеждений»; «Толерантность - не терпимое отношение к несправедливости (в смысле внутреннего сопротивления), не отказ от своих убеждений или уступка чужим, не снисхождение или потворство, а активное отношение, признание и уважение прав и свобод человека. Взгляды одного челове​ка не могут быть навязаны другим: свобода придерживаться своих убеждений и предоставление этого права другим, отказ от догм и абсолютных истин, признание различий людей по внешнему виду, социальному положению, речи, поведению, ценностям и права жить в мире, сохраняя свою индивидуальность, - вот принципы толерантности. В результате расширяются возможности для достижения согласия между людьми за счет обогащения собственного опыта и вариативности ком​муникации с другими, отличными от нас». 

Блок социально-психологических тренингов
Мы познакомились с историей происхождения термина «толерантность», её принципами, а в процессе тренинга попытаемся сформулировать принципы толерантности нашего колледжа.

«Мой герб»
Цель: рисуночная диагностика направленности личности, выявление отличительных особенностей каждого.

«В каждой стране, у каждого знатного рода есть свои регалии, символы, которые рассказывают о достоинствах и направленности этой фамилии, Я предлагаю вам сейчас самим придумать и нарисовать свой личный герб, который бы рассказывал о вас, о ваших привязанностях, вашем мировоззрении, характере. Все в рисунке должно носить символический характер: и цвет, и использованные обозначения, и форма самого герба». Время на рисунок 10 минут.

По окончании ребята рассказывают о своем гербе, символах, использованных там, почему именно это выбрано. Отвечают на вопросы товарищей. Устраивается ярмарка- распродажа готовых рисунков.

Рефлексия: Что нового узнали о себе и других? Чьи рисунки хотели бы приобрести на ярмарке и назвать их своими? Таким образом, с кем вы похожи, а с кем отличаетесь по мировоззрению и характеру? О чем это говорит? Как это отражается на будущей профессии? (слайд 8)
«Встреча»
Цель: показать различия между людьми, обратить внимание на то, что особенности в поведении связаны с особенностями самой личности и ее восприятия мира. Все участники встают в два концентрических круга в пары напротив друг друга. Ведущий задает несколько вопросов, на которые ребята должны ответить и прислушаться к ответу напарника, оценить и найти что- то новое о нем.

· Если бы ты был цветом, то каким? (ведущий сравнивает его с характером человека).

· Если бы ты был геометрической фигурой, то какой? (ведущий дает обозначение каждой во взаимосвязи с характером)

· Если бы ты был водоемом, то каким? (по уровню спокойствия воды определяется характер человека)

· Если бы ты работал в цирке, то кем бы хотел быть? (но амплуа работника цирка определяют характер человека)

· Если подобрать к тебе музыку, то какая подойдет больше? (в зависимости от характера и новизны музыки определяется личность человека).

Все друг о друге кое - что узнали нового. Каждый делится своими мыслями, и определяют сходство и различие между людьми. Необходимо сделать акцент на том, почему тот или иной человек поступает определенным образом, это зависит от его характера личности и особенности взглядов. Рефлексия проводится устно по кругу каждым индивидуально.

(Слайд 9)

Молитва о встрече
Цель: дать возможность участникам группы осознать, что каждый человек не похож на другого и не может полностью соответствовать его интересам. Ведущий читает текст молитвы:

Я пришел в этот мир не для того, чтобы оправдывать твои надежды, не для того, чтобы отвечать твоим интересам, не для того, чтобы соответствовать твоим ожиданиям. И ты пришел в это мир не для того, чтобы соответствовать моим ожиданиям, не для того, чтобы отвечать моим интересам, не для того, чтобы оправдывать мои надежды. Потому что я - это я, а ты - это ты. Но если мы встретились и поняли друг друга - то это прекрасно! А если нет - ну что ж, ничего не поделаешь.

Обсуждение проходит по вопросам:

· Как ты понял эти слова?

· Согласен ли ты с этим?

· Что нового ты для себя услышал?

· Как ты можешь это объяснить? (Слайд 10)

Четыре жизненные позиции по Э. Берну

· Я - о'кей, ты - о'кей. Это позиция вполне здоровой личности, символизирующая достойную жизнь, позиция Героев и Принцев. Героинь и Принцесс. 

· Я - о'кей, ты - не о'кей. Я - Принц, а ты - Лягушка. Это позиция превосходства, надменности, нетерпимости по отношению к людям, которых человек считает недостойным себя.

· Я - не о'кей, ты - о'кей. Это позиция неудачника, который потерял веру в себя, занимается самоуничижением и самоедством.

· Я - не о'кей, ты - не о'кей. Это позиция безнадежности, отчаяния, потери жизненного смысла. 

Обсуждение по вопросам:

· Чем каждое из восприятий мира оправдано?

· Как часто в жизни встречается тот или иной способ мировоззрения?

· Как это может отразиться на профессиональной деятельности медицинского работника? (слайд 11)
«Подберу музыку к тебе»
Цель: помочь увидеть другого человека или себя в другом свете, подчеркнуть невидимые стороны своего характера.

Загадывают одного человека и сравнивают с любым предметом или понятием, скажем, с цветами, камнями, автомобилями, музыкой, насекомыми, животными и т.д.

Вопросы: почему назвали именно таким словом-сравнением? Чем это оправдано? Почему мнения о каждом человеке не всегда совпадают? (слайд 12)

«Строим автомобиль»
Цель: акцентировать внимание на том, что отличие одного человека от другого помогает дополнять друг друга. Быть разными - это хорошо.

Группе предлагается построить автомобиль: договориться, кто какой частью автомобиля будет работать - кто будет мотором, тормозом, колесом, сиреной, рулем, стеклом, игрушкой на ветровом стекле и пр. каждый после выбора обосновывает, почему он выбрал ту или иную деталь.

Группа работает в режиме приветствия и еще задает 2-3 вопроса для проверки. Например: «Что ты будешь делать, если наткнешься на что-то острое?» (колесо); «Как ты подаешь сигнал, если в тебе что-то сломалось?» (мотор).

Игра позволяет самораскрыться и группе одобрить выбор студента, пересмотреть свое мнение о человеке, либо утвердиться в нем нам ассоциативном начале.

Обсуждение: «Чье представление было наиболее ярким? Какое можно назвать самым оригинальным? Кто предстал перед вами очень неожиданно? Чье вызвало удивление? (слайд 13)
Китайская притча «Ладная семья»
Цель: определить условия мирного сосуществования людей.

Жила-была на свете семья. Она была не простая. Более 100 человек насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей семьей и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что семья была особая - мир и лад царили в той семье и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров.

Дошел слух об этой семье до самого владыки страны. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам.

Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, пришел к главе семьи; расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать. Писал долго - видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. Три слова были начертаны на бумаге: любовь, прощение, терпение. И в конце листа: сто раз любовь, сто раз прощение, сто раз терпение. Прочел владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил:  И все?

Да, - ответил старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи. И, подумав, добавил: И мира тоже. (слайд 14)

Ребята! Определив принципы толерантности и опираясь на них, попытаемся вместе сформулировать определение «толерантности» (рефлексия). (слайд 15)
Толерантность - не пассивное, неестественное покорение мнению, взглядам действиям других, не покорное терпение, а активная нравственная позиция и психологическая готовность к терпимости во имя позитивного взаимодействия между этносами, социальными группами, во имя позитивного взаимодействия с людьми иной культурной, национальной, религиозной или социальной среды. (слайд 16)
Тренинг профессионального самосознания «Сензитивность»

Разминка Упражнение «Пожалуйста»

Цель: Поднять настроение, и настроится на дальнейшие упражнения.

Ход упражнения: все участники игры вместе с ведущим становятся в круг. Ведущий говорит, что он будет показывать разные движения (физкультурные, танцевальные, шуточные), а играющие должны их повторять лишь в том случае, если он к показу добавит слово «пожалуйста». Кто ошибется, выбывает из игры.

Упражнение «Поезд»

Цель: Сплочение, повышение взаимного доверия участников, тренировка уверенности поведения при необходимости действовать в условиях недостатка информации, положившись на партнеров.

Ход упражнения: 6-8 участников изображают «поезд», встав в колонну и положив руки на плечи стоящим впереди. Все, кроме первого, закрывают глаза. Этому «поезду» нужно проехать через препятствия, которые изображают другие участники. При малом количестве играющих часть препятствий можно изобразить с помощью стульев.

Задача «поезда» – проследовать от одной стены помещения до другой, по пути обязательно объехав по кругу 3-4 препятствия (ведущий указывает, какие именно) и, не столкнувшись с остальными. Препятствия, изображенные с помощью других игроков (желательно, чтобы те, которые нужно объехать по кругу, были именно из их числа), при приближении к ним «вагонов поезда» на опасно-близкое расстояние могут издавать предостерегающие звуки – например, начинать шипеть.

Игра повторяется несколько раз, чтобы дать возможность каждому побыть и в роли препятствий, и в составе «поезда».

Если участников много и позволяют размеры помещения, можно сделать игру более динамичной, запуская одновременно по два «поезда».

Обсуждение: Кому кем больше понравилось быть «локомотивом», «вагонами», препятствиями; с чем это связано?

Какие эмоции у кого возникали при движении в составе «поезда»?

Каким реальным жизненным ситуациям можно уподобить эту игру?

Упражнение «Мы с тобой похожи тем, что...»

Цель: узнать друг друга, чем они похожи.

Ход упражнения: участники выстраиваются в два круга – внутренний и внешний, лицом друг к другу. Количество участников в обоих кругах одинаковое. Участники внешнего круга говорят своим партнерам напротив фразу, которая начинается со слов: «Мы с тобой похожи тем, что...». Например: что живем на планете Земля, учимся в одном классе и т.д. Участники внутреннего круга отвечают: «Мы с тобой отличаемся тем, что...» Например: что у нас разный цвет глаз, разная длина волос и т.д. Затем по команде ведущего участники внутреннего круга передвигаются (по часовой стрелке), меняя партнера. Процедура повторяется до тех пор, пока каждый участник внутреннего круга не повстречается с каждым участником внешнего круга.

Игра «Комплименты»

Цель: развитие сплоченности коллектива

Возраст: 10-15 лет.

Форма работы: групповая

Ход упражнения: выбирается ведущий. Остальные встают в круг. Ведущий бросает мяч кому-то из игроков. Этот игрок должен быстро сказать ему какой- либо комплимент, потом бросить ему мяч обратно. Если игрок не смог быстро сориентироваться и сказать какой-то комплимент или не успел вовремя отдать мяч, он должен выйти из игры. Комплименты могут быть разными. Если ведущий - мальчик, ему можно говорить такие вещи: «Ты очень сильный, умный, элегантный,спортивный, честный, находчивый, веселый» и т. д. Если ведущий - девочка, ей можно говорить такие слова: «Ты очень красивая, нежная, милая, очаровательная, нарядная» и т. д. Победителем становится тот, кто продержится в игре дольше других. Значит, у него самая быстрая реакция, к тому же он знает большее количество комплиментов.

Упражнение «Добрые слова»

Задача: повысить самооценку

Время – 10 минут

Ход упражнения: каждый участник на листе бумаги обводит свою руку и пишет в центре свое имя, передает соседу. Другие пишут на очертаниях пальцев привлекательные качества обладателя этой ладони.

Упражнение «Мое отношение»

Задача: повысить самооценку

Время – по 1 минуте на человека

Ход упражнения: каждый садится на «горячий стул» а все остальные смотрят на него и пишут на листочках то, как к нему относятся. Затем все эти листочки раздаются участникам.

Упражнение «Аффилиация»

Задача: выразить свое принятие другим, используя невербальные средства общения

Время – 15 минут

Ход упражнения: каждому участнику предлагается полностью выразить принятие других членов группы и ощутить принятие себя. Для этого участник добровольно встает в центр круга, закрывает глаза и молча стоит. Остальные тихо приближаются к нему и без слов выражают свои положительные чувства. Можно прикоснуться, погладить, пожать ему руку и пр.

План примерного занятия для студентов третьего года обучения
Цель:  Перенесение полученных профессиональных качеств в рабочую среду, умение найти применение своим силам во взрослой жизни.

1. Повторная диагностика по тесту «Самохарактиристика»

2. Сравнение результатов тестирования первого года обучения и последнего с целью выявления произошедших изменений, коррекции сегодняшнего состояния.
3. Постановка цели своего будущего: желаемый прогноз, результаты, необходимые действия при помощи тренинга «Диплом есть, что дальше?» 
Тренинг «Диплом есть, что дальше»

Трекнинг создан в помощь соискателям работы после получения диплома. Составители (М. В. Борисова, О. Л. Головина, Т. И. Серова) считают, что тренинг помогает выявить и активизировать сильные стороны личности, профессиональные качества; укрепить социально-профессиональную мобильность на рынке труда; cформировать уверенность в возможности трудоустройства; отработать навыки самопрезентации; cпланировать реальные шаги профессионального маршрута. 

Общие правила

Занятие - 4 часа. Группа 10 -15 человек, желающих ответить на вопрос «Диплом есть, что дальше?» Многое зависит от ведущего, который дает информацию, проводит упражнения, ролевые игры, направленные на укрепление уверенности в себе, повышение активности и т. д. Основная его задача — предоставить участникам реальную возможность самостоятельно решать стоящие перед ними проблемы. Причем давление сверху, апеллирование к своему жизненному опыту, навязывание правильных моделей поведения неэффективны в тренинговом процессе. 

Правила

1. Обращаться друг к другу по именам. 

2. Правило активности: кто больше участвует — тот больше получает. 

3. На участие в упражнениях предлагать только себя. 

4. Не давать друг другу оценок. 

5. О своих переживаниях говорить сразу и вслух. 

6. Доброжелательность. 

7. Конфиденциальность. 

8. Пунктуальность. 

9. Активность. 

1. «Человечек»

Нужно нарисовать фигуру человека, составленную из 10 элементов, среди которых могут быть треугольники, круги и квадраты (прямоугольники). Элементы можно увеличивать или уменьшать в размерах, накладывать друг на друга по мере необходимости. Важно, чтобы все они присутствовали в изображении, а сумма использованных фигур была равна десяти. Если вы использовали больше фигур, зачеркните лишние, если меньше — дорисуйте недостающие.

Интерпретация результатов

Типология, основанная на предпочтении геометрических фигур, позволяет сформировать своего рода систему индивидуальных различий. 

1. Круг — фигура обтекаемая, более созвучная с сочувствием, мягкостью, округлостью, женственностью.

2. Треугольник обычно относят к острой, наступательной фигуре, связанной с мужским началом. Это фигура лидера; людей, имеющих склонность к руководящей и организаторской деятельности. Ориентированные на социально значимые нормы поведения, они могут обладать даром рассказчиков. Хорошо адаптируются в социальной сфере.

3. Квадрат (прямоугольник) интерпретируют как специфически техническую конструктивную фигуру, «технический модуль». Часто встречается среди лиц с технической жилкой, обладающих богатым воображением, пространственным видением, часто занимающихся самыми разными видами технического, художественного и интеллектуального творчества.

2. «Профессии по кругу»
По аналогии с игрой «Города»: участник называет любую специальность, задача следующего назвать такую, чья первая буква соответствует последней букве предыдущей и т. д. Возможен вариант — «профессии на одну букву».

3. «Прогноз профессиональной деятельности»

Инструкция: «Продумайте свою профессиональную карьеру». Составьте профессиональный маршрут, руководствуясь следующими критериями:

1) предпочитаемое окружение;

2) вид деятельности (что бы вы хотели делать);

3) ваши ощущения (как вы хотели бы себя чувствовать);

4) мотивы и ценности (почему вы хотели бы заниматься именно этим);

5) «Я-идентификация» (можно использовать метафоры).

Ведущий рисует на доске пирамиду и размещает в ней критерии, начиная с нижней ступени (окружение, вид деятельности и т. д.).

Участники выполняют задание, делятся на пары и в течение 15 минут проговаривают написанное друг другу. Задача партнера слушать, не задавая вопросов, используя невербальные формы общения (активное слушание), а затем кратко повторить информацию, переданную собеседником, начав словами «Мне показалось, что…».

4. «Мои достоинства»

Бросая по очереди мяч, участники говорят друг другу о безусловных достоинствах, сильных сторонах того, кому бросают. Мяч должен побывать у всех.

5. «Необитаемый остров»

Группу разбивают на две части в зависимости от степени профессиональной определенности (специально определенные подгруппы 1 и 2) и дают задание: «Вы попали на необитаемый остров, потерпев кораблекрушение. С вами женщины, старики и дети. Всего 100 человек. С чего вы начнете адаптацию, как распределите обязанности, учитывая имеющиеся специальности, навыки, умения?» Как распределятся ваши профессиональные роли?»

При обсуждении вариантов руководитель акцентирует внимание на дополнительных возможностях каждого участника. Группа выдвигает свои предложения по всем игрокам.

6. «Объявление о поиске работы»
(квалификация; опыт; способности; черты характера; цель)

Примеры: 

-обращаюсь на ваше предприятие, пользующееся авторитетом благодаря своей стабильности и перспективности. Более 15 лет опыта работы в качестве секретаря позволяют мне сегодня предложить вашей компании свои услуги; зная об укрупнении сферы деятельности вашей фирмы, имею честь предложить свою кандидатуру на должность… 

-обратившись в государственную службу занятости (кадровое агентство), узнал (а), что ваша организация планирует создать банк потенциальных работников. Я ищу первое рабочее место и имею отличную профессиональную подготовку в области информационных служб, позволяющую мне надеяться на получение работы в вашем учреждении в группе специалистов, занимающихся реализацией этого проекта; 

-ваш магазин привлекает многочисленную и разнообразную клиентуру благодаря богатству выбора, хорошему соответствию качества и цены, а также оригинальному оформлению витрин. Видно, что ваши продавцы-консультанты не только умеют продавать товар, но и хорошо знают его свойства и инструкции по применению и эксплуатации. 

7. «Чемодан в дорогу»

Группа садится в круг, по часовой стрелке каждому складывают «чемодан в дорогу»: письменные послания с пожеланиями, комплиментами и пр. 
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Директор
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1-й вывод: Принятие другого таким, какой он есть





2-й вывод: Терпимость к чужому мнению, верованию, поведению





3-й вывод: Уважение прав других.





4-й вывод: Уважение человеческого достоинства.





5-й вывод: Милосердие, гуманизм.





6-й вывод: Сотрудничество, дух партнерства.





7-й вывод:  Любовь, прощение, терпение
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