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Лекция с элементами тренинга
Цель мероприятия: расширить знания студентов об эффективных способах подготовки к экзаменам.

Задачи:

1. Дать сведения о способах подготовки к экзаменам.

2. Показать необходимость умения планировать свою деятельность при подготовке к экзаменам.

3. Познакомить студентов с некоторыми методами запоминания.

4. Информировать студентов о психологических методах преодоления стрессовых состояний.
5. Стимуляция познавательных способностей.
Результаты информационного поиска содержательных, методических материалов:
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	- М.:Глабус, 2007, -155с. (Психологический практикум)
	Преодоление ситуаций интеллектуальной напряженности (необходимость усвоения больших объемов информации в ограниченные сроки)

	Гилльбух Ю.З. Как учиться и работать эффективно
	-Киев: фирма «Випол», 1993. -128с.
	Овладение приемами учебной деятельности, рационализация памяти

	Зарипова Ю. Поверь в себя: программа психологической помощи подросткам
	-М.: Чистые пруды, 2007.-32с.-(Библиотечка «Первое сенября, серия «Школьный психолог». Вып.4 (16))
	Преодоление стрессовых ситуаций

	126 эффективных упражнений по развитию вашей памяти под. ред. И.Ю.Матюгина
	-М.: Издательство «Эйдос»,1993.-192 с.
	Методы запоминания

	Подготовка к экзаменам
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	Еще раз о подготовке к экзаменам
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	Стимуляция познавательных способностей.


	Методы подготовки к экзаменам 
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	Способы подготовки к экзаменам

	"Как готовиться к экзаменам"
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	Способы подготовки к экзаменам

	Подготовка к экзаменам
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	Способы подготовки к экзаменам
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	Способы подготовки к экзаменам


Участники мероприятия: студенты учебной группы
Используемое оборудование: компьютер, проектор
Развернутый план мероприятия

I. Организационный момент.

1.Сообщение темы мероприятия: «Эффективные методы подготовки к экзаменам» (Презентация, Слайд1)
2. Постановка целей и задач мероприятия.
II. Ход мероприятия.

 Педагог-психолог: «От сессии до сессии живут студенты весело» - гласит знаменитая студенческая поговорка. (Слайд2).Но наступают экзамены - наиболее трудная и ответственная пора в жизни студента, требующая от него максимального напряжения физических и духовных сил. (Слайд 3) И очень важно научиться правильно распределять свои силы для глубокого и прочного запоминания учебного материала. 
Всем известно, что результаты экзамена далеко не всегда определяются уровнем знаний студента. Порой те, кто готовился не щадя себя, без сна и отдыха, и, казалось бы, знает все назубок, получает худшие оценки, чем тот, кто ничем не жертвовал, работал в меру, без перенапряжения. 

Дело в том, что экзамен – это не только (и даже не столько) оценка уровня знаний, сколько способность студента сосредоточиться, мобилизоваться, организовать свою деятельность и правильно рассчитать свои силы. А для этого необходимо в первую очередь - уметь планировать свое время. И чем раньше вы научитесь это делать, тем успешнее будет ваш процесс обучения в будущем. Предэкзаменационную подготовку можно разделить на два вида: теоретическую и психологическую. Только в совокупности этих двух видов подготовки человек может рассчитывать на уверенные прочные знания по изучаемому предмету, да и на успех в целом.

Этапы подготовки к экзамену (Слайд 4)
1. Планирование.

2. Организация.

3. Внимание.

4. Запоминание.

5. Шпаргалки.

6. Психологическое напряжение, преодоление стресса.

1. Планирование. (Слайд 5)
(Для старательных студентов)
Свои планы лучше разбивать на три типа: долгосрочные, краткосрочные и ближайшие. И главное - купите большой ежедневник, куда вы все свои планы будете записывать. 

а) Долгосрочные планы 

Это те планы, которые вы планируете на четверть или на семестр вперед. Отметьте в ежедневнике каникулы и праздники, а также рабочие дни (если вы еще и работаете). Далее надо зафиксировать даты, относящиеся к учебе (как только они становятся известны): контрольных работ, докладов, курсовых, экзаменов и т.п. Ну, и не забудьте о развлечениях: концерты, театры и т.п. А теперь установите для себя сроки выполнения каждого дела, выполняя следующее: большие дела делите на более мелкие, время выделяйте с запасом (помните, что обычно любое дело занимает больше времени, чем вам кажется вначале). Потом вы для каждого дела, исходя из установленных сроков, составьте понедельный график его выполнения. В результате получится план ваших действий на весь период. И хорошо бы его повесить на заметное место (например, на стену над столом), чтобы как можно чаще он был у вас перед глазами. 

б) Краткосрочные планы 
У вас уже есть еженедельный план. Теперь вы должны распланировать каждую неделю по дням и часам. Лучше всего это делать в какой-то определенный день недели (например, в воскресенье) на неделю вперед. Как и при планировании долгосрочных дел, вы должны внести в план строго обязательные дела (типа работы, учебы, времени на дорогу) и установить для всех дел сроки их выполнения. При этом учитывайте время суток, в которое у вас максимальная работоспособность (для каждого человека оно свое), и выделяйте его для самостоятельных занятий. И помните: лучше заниматься каждый день по часу, чем один раз в неделю, но целый день. Начинать занятия следует с более трудных предметов, оставляя более легкие для вас на конец занятия. 

в) Ближайшие планы 
Как и при составлении краткосрочных планов, ближайшие дела надо планировать регулярно, каждый день (либо вечером накануне, либо утром - кому как удобно). Имейте список дел на целый день. Для удобства можно отделять обязательные дела от необязательных (например, выделяя их разными цветами). 

(для тех кто не любит готовится систематически)
- Уточните дату сдачи экзамена.

-  Количество вопросов, список вопросов, как правило, преподаватель дает их задолго до начала сессии.
- Составьте график подготовки к экзамену. Разделите количество билетов на количество дней до экзамена. Не забудьте отметить дни, когда вы не сможете готовиться к экзамену (будете заняты другими неотложными делами). Старайтесь не планировать подготовку по билетам до последнего дня перед экзаменом: оставьте его на повторение всего материала или на отдых.
Методы подготовки к экзаменам, которыми поделились пользователи сети интернет на форуме: 

· В начале подготовки ко второму экзамену у меня выработался определенный алгоритм. Начинаю учить, как правило, со следующего дня после предыдущего экзамена и оставляю на учебу на 1 день меньше, чем осталось до следующего. Потом делю количество билетов примерно поровну между этими днями и приступаю непосредственно к зубрежке, доказательства же теорем внимательно стараюсь понять и запоминаю основной алгоритм их построения. Потом в последний день я просто пробегаюсь по всем билетам и записываю все теоремы, следствия с доказательствами уже по памяти (ну стараюсь). Мне кажется этот метод эффективным.

· Сначала разбираюсь с вопросом, затем убираю конспект и стараюсь воспроизвести на листе бумаге нужный мне вопрос, и таким образом, прохожу весь материал, при этом стараюсь оставить день(два) на повторение, и в эти дни записываю все вопросы программы на листочках, и устраиваю себе экзамен, т.е тяну билет и пишу ответы на бумаге, и проговариваю про себя основные моменты. 

· Я, обычно, сажусь и начинаю писать ответы на экзаменационные билеты, при этом я стараюсь понять каждое слово. Таким образом, после написания ответов, я уже запоминаю их, и я их полностью понимаю. А затем просто их прочитываю несколько раз, чтобы запомнить некоторые сложные моменты...

2. Организация. (Слайд 6)
Экзамены требуют большого напряжения сил, ясной мысли, смекалки. И от того, насколько правильно будет организован режим занятий и отдыха, во многом зависит и успешная сдача экзаменов, и сохранение здоровья. Медики не рекомендуют в этот период менять обычный режим дня. День должен начинаться с утренней гимнастики. Физическая зарядка в период напряженного умственного труда, когда дневная двигательная активность значительно снижена, особенно необходима.
Подготовьте рабочее место. Все должно способствовать успеху: тишина, расположение учебных пособий. Доказано, что желтый и фиолетовый цвета повышают интеллектуальную активность. Не надо переклеивать ради этого обои или менять шторы, достаточно повесить в комнату, где занимаетесь какие-то картинки в этих тонах, предметы.

За учебники и конспекты лучше садиться в дневные часы, когда работоспособность наиболее высокая. После сытного завтрака нужно сразу же приступать к занятиям. Лучше начинать в 8.30 и делать перерывы для отдыха на 10–15 минут каждый час. Отдых должен быть активным: встать, походить, сделать несколько физических упражнений, несложную работу по дому.

После 2,5–3 часов работы нужно сделать более продолжительный (20–30 минут) перерыв для приема пищи, после чего можно позаниматься еще часа три. Потом обед и отдых — прогулка на свежем воздухе не меньше двух часов или сон. А потом можно продолжать работу еще в течение двух-трех часов.

В период подготовки к экзаменам увеличивается нагрузка на глаза. Если устали глаза, значит, устал и организм: ему может не хватить сил для выполнения экзаменационного задания. Нужно сделать так, чтобы глаза отдохнули. Выполни два любых упражнения:
— посмотри попеременно вверх-вниз (25 секунд), влево — вправо (15 секунд);
— напиши глазами свое имя, отчество, фамилию;
— попеременно фиксируй взгляд на удаленном предмете (20 секунд), потом на листе бумаги перед собой (20 секунд);
— нарисуй квадрат, треугольник — сначала по часовой стрелке, потом в противоположную сторону.

Некоторые считают, что музыка, шум, разговоры не мешают им во время занятий. Но это не так. Утомление в данном случае наступает значительно быстрее. Продуктивная умственная деятельность возможна только в условиях тишины.

Желательно избегать просмотра видеофильмов и телепередач, игры в шахматы, чтения художественной литературы, потому что они увеличивают и без того большую умственную нагрузку.

Во время экзаменов нужно спать не менее 9 часов. Чтобы лучше подготовиться к экзаменам, некоторые занимаются вечером и даже ночью. Этого делать ни в коем случае нельзя. Ночные занятия неэффективны, истощают нервную систему и приводят к сонливому состоянию. После бессонной ночи трудно будет продолжать работу, придется сначала выспаться, а значит, потерять время, когда работоспособность высокая. 

Для сохранения сил и повышения работоспособности нужно организовать правильное питание. Нельзя садиться заниматься на голодный желудок. Важное значение имеют овощи и фрукты.
Для стимуляции познавательных способностей полезно делать следующее упражнение: Большим и указательным пальцами одной руки с силой сдавливаем фалангу каждого пальца другой руки, начиная с ногтевой фаланги, сначала в тыльно-ладонной, затем в межпальцевой плоскости. Потом меняем руки. 
Большим пальцем правой руки нажимаем на середину левой ладони. С ощутимым нажимом совершать круговые движения от центра ладони к периферии, по спирали с выходом на большой палец. Затем то же другой рукой.

Накануне экзамена лучше прекратить занятия в середине дня. Своевременно лечь спать и хорошо выспаться, чтобы прийти на экзамен с ясной головой и хорошей памятью.
Утром рекомендуется сделать все обычные гигиенические процедуры, потом остаток времени до начала экзамена погулять на свежем воздухе и коротко повторить учебный материал. Все это создаст необходимое рабочее настроение.

На экзамен нужно прийти точно в назначенное время, не надо приходить заранее, потому что ожидание более утомительно для нервной системы, чем сам экзамен. После сдачи одного экзамена не следует сразу же начинать подготовку к следующему. Остаток экзаменационного дня — время для разрядки, для снятия напряжения, обновления сниженной трудоспособности.

3. Внимание. (Слайд 7)
Очень часто бывает так, что во время изучения какого-то предмета появляются посторонние мысли, хочется отвлечься и т.д., особенно, когда предмет не из любимых. И в этом случае необходимы дополнительные методы, чтобы сконцентрировать внимание, сделать так, чтобы не отвлекаться. Можно посоветовать следующее. 

- подготовить специально отведенное для учебы место. Там не должно быть ничего лишнего, что могло бы отвлечь внимание (например, фотографии, журналы). 

- поза должны быть "собранная", а не развалившаяся. Сидеть лучше не в мягком кресле, а на твердом стуле. 

- можно включить тихую фоновую музыку, заглушающую посторонние звуки, которые могут вас отвлечь. Для лучшего усвоения материала необходим активный подход к делу. При изучении предмета, при чтении книги подчеркивайте важные места, выписывайте их, конспектируйте. Многие из вас, наверное, при изучении (обычно - иностранного языка) используют карточки со словами. Очень полезный метод. Его можно использовать и для всех прочих предметов, записывая, например, правила русского языка, физические законы, математические формулы и т.д. 

- Заранее планируйте время так, чтобы вас ничего не отвлекало: просмотр любимой передачи, визиты товарищей.

- Контролируйте непроизвольное переключение внимания на посторонние объекты.
4. Запоминание. (Слайд 8)
Чтобы хорошо сдать экзамен, надо много выучить, запомнить. Вот несколько методов для тренировки памяти вообще. 

Мнемонический метод. Для облегчения запоминания какого-то списка несвязанных слов придают ему другую структуру и смысловую нагрузку. Всем с детства известно, как запомнить по порядку все цвета радуги (для тех, у кого еще не было детства, сообщаю: "Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан" - "Красный, Оранжевый, Желтый, Зеленый, Голубой, Синий, Фиолетовый"). Есть и другие примеры. Астрономы запоминают порядок планет (Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон) с помощью такой фразы: "Морской Волк Замучил Молодого Юнгу, Совершенно Утомив Несчастного Подростка", а математики - цифры числа "пи" (3,14159265358979) фразой "How I want a drink, alcoholic of course, after the heavy lectures involving quantum mechanics" (или по-русски примерно, сохранив мнемоническое правило, так: "Как я хочу и желаю надраться до чертей после сих тупых докладов, наводящих тяжелую депрессию"). Здесь используется количество букв в словах. 

Метод Цицерона. Для начала надо пройтись по своей квартире (или другому хорошо известному вам месту) в каком-нибудь определенном порядке (например, от входной двери до дальней точки квартиры) и пронумеровать каждый предмет меблировки, который встретится у вас на пути. Запомните этот список. Так как это хорошо известное вам место, это не составит особого труда. Может получиться до двадцати слов. Это основные, ключевые, слова, которые вы будете использовать для запоминания совершенно других слов. Предположим, у вас получилось что-то типа: "дверь, вешалка, шкаф, ", а запомнить вам надо список продуктов, которые необходимо купить в магазине: "сливочное масло, пакет картошки, хлеб, ". Вы поступаете таким образом. Вы связываете каждый предмет, который необходимо запомнить, с предметом из ключевого списка (предметом мебели), и стараетесь это ярко и красочно представить. Сливочное масло, размазанное по двери, пакет картошки, висящий на вешалке, шкаф, битком забитый хлебом, и т.д. И тогда вам достаточно запомнить эту живописную картину, чтобы запомнить длинный (или не очень) список продуктов. Исследования показали, что этот метод очень эффективен. Предлагали запомнить пять списков по двадцать предметов в каждом. Те, кто использовали метод Цицерона, вспоминали почти в три раза больше предметов, чем те, которые им не пользовались. 

Включение всех органов чувств. Текст должны увидеть глаза, проговорить губы, услышать уши, основные мысли должна выписать рука. В таком случае включаются все типы памяти.
При запоминании Вы можете воспользоваться приемами зрительной памяти: Например запоминать цифры при помощи открыток (демонстрация  приема и отработка вместе со студентами)
Свертывание и развертывание информации. Приемы представления информации в свернутом, обобщенном виде планов, формул, схем, таблиц очень помогает запоминанию.

Очень эффективен при подготовке к экзамену метод повторения И. А. Корсакова.
1. Необходимо повторить информацию в течение 20 секунд сразу после ее восприятия (имена, телефоны, даты и т. п.), так как самая большая потеря информации приходится на первые стадии запоминания, следующие непосредственно за восприятием. 

2. Промежутки времени между повторениями информации нужно по возможности удлинять. Предположим, если на подготовку дается 7 дней, а материал требует не менее пяти повторений, то работа может быть построена так: 

1-й день —2 повторения;
2-й день — 1 повторение; 
3-й день — без повторений; 
4-й день — 1 повторение;
5-й день — без повторений;
6-й день — без повторений;
7-й день — 1 повторение. 

3. Количество повторений должно выбираться с некоторым запасом. Следует придерживаться простого правила: число повторений должно быть таким, чтобы в течение необходимого промежутка времени информация не пропадала.

Если необходимо запомнить информацию только на несколько дней, то после непосредственного ее восприятия рекомендуется повторить материал сначала через 15-20 минут, затем через 8-9 часов. И еще раз через 24 часа. 

Самым неэффективным и «затратным» по времени является «зубрежка», хотя этот метод используется чаще всего. 

Однако есть случаи, когда «зубрежка» необходима (например, если нужно запомнить даты, имена, названия и т.п.). 

При этом рекомендуется соблюдать следующую процедуру:

•повторить про себя или вслух то, что нужно запомнить; 
•повторить через 1 секунду, через 2 секунды, через 4 секунды; 
•повторить, выждав 10 минут (для запечатления); 
•для перевода материала в долговременную память повторить его через 2-3 часа; 
• повторить  через 2 дня, через 5 дней (для закрепления в долговременной памяти). 
5. Шпаргалки (Слайд 9)
Студенческий анекдот: Идёт экзамен. Профессор поочередно вычисляет шпаргалочников и выгоняет их из аудитории. Приходят с проверкой люди из деканата. Спрашивают игриво: «Что, небось, среди студентов много любителей пользоваться шпаргалками?» Экзаменатор отвечает: «Нет-нет, любители все в коридоре. Здесь остались профессионалы».
Умные и продвинутые преподаватели настоятельно рекомендуют писать шпаргалки(!). Однако приносить их с собой на экзамен категорически не советуют. Мол, сами были студентами и «раскусим» вас на три-пятнадцать. Неестественно повернутая шея сразу вас выдаст. 
Пользоваться или нет шпаргалками - каждый решает сам. Для тех же, кто пользуется ими- вот несколько советов, которые позволят сделать использование шпаргалок наиболее эффективным. Итак, советы: 


· Шпаргалку писать нужно. 

Как это не банально звучит, но лучше написать шпаргалку, чем нет. Во-первых, все запомнить невозможно, особенно трудно запоминаются даты, формулы, цитаты и т.д. Написав же ее, Вы уж точно сможете все это "вспомнить". Во-вторых, зная, что в кармане у вас находится шпаргалка, вы будете чувствовать себя намного спокойней, чем без нее, что является хорошим психологическим фактором при сдаче экзамена. В-третьих, во время написания шпаргалки, вы сможете запомнить часть материала, по крайней мере, вы будете точно в нем ориентироваться. Из всего выше сказанного следует еще ряд правил написания шпаргалок. 

· Пишите только самое главное. 
Записывайте в шпаргалку только то, что действительно неизвестно, не знакомо или представляет сложность для запоминания. Весь предмет запихнуть в компактную шпаргалку очень проблематично, да и незачем это. Зная отдельные тезисы, можно всегда достроить свою мысль до развернутого ответа. Особое внимание уделите записи формул, дат, цитат, цифровых данных и т.д. 
· Пишите разборчиво, структурировано.
Это поможет вам легче ориентироваться в шпаргалке и избежать длительного ее чтения. Сюда же относится такое правило, как понятное сокращение слов: используйте только те сокращения, которые вы сможете разобрать. 
· Разграничивайте текст ответов. 
Пишите каждый вопрос или тему отдельно от других. 

6. Психологическое напряжение. (Слайд 10)
Подготовка и сдача любого экзамена связана с чрезвычайно большим функциональным и психологическим напряжением. Главной причиной экзаменационного стресса является ситуация неопределенности. Существуют два основных варианта реакции на экзаменационный стресс. 

Первый вариант – это активизация, мобилизация, концентрация всех усилий. В этом случае сохраняется способность спокойно и адекватно оценивать вопросы и задания, соотносить их со своими знаниями, а также объективно оценивать возникающие трудности. 

Для второго варианта характерны растерянность, страх неудачи,  паника («ничего не знаю», «не сдам»). В этом случае теряется способность адекватно реагировать, и сдать экзамены хорошо сложно даже тем, кто знает материал. 

Усиливают экзаменационный стресс следующие причины: (Слайд11)
- сомнение в полноте и прочности знаний;
- сомнение в собственных способностях;
- психофизические и личностные особенности: тревожность, неуверенность в себе;
- низкая стрессоустойчивость в незнакомой ситуации;
Во время экзаменов стресс дезорганизует деятельность, понижается самооценка, появляется чувство неуверенности в себе. Естественно это не способствует успешной сдаче экзаменов. Поэтому важно уметь управлять стрессом, предотвращать и преодолевать его.

Пути предотвращения и преодоления стресса: (Слайд 12)
1.Обращайтесь к себе позитивно. Если вы что-то не успели выучить, то не стоит усугублять положение недостойными высказываниями в свой адрес.
2.Представляйте себе положительные результаты. Представляйте себе успех , то как будете рады вы и ваши близкие успешной сдаче.
3.Определите оптимальное время работы и наилучшую обстановку. Большинство из нас либо "совы", либо "жаворонки". Установите свое лучшее время и запланируйте как можно больше дел вокруг в его пределах, чтобы работать на пике ваших энергетических возможностей.
4.Во время подготовки к экзаменам, чередуйте умственную нагрузку с физическими упражнениями, которые избавят вас от напряжения и беспокойства.
5.Поощряйте себя чем-либо после каждого выученного билета.
6.На время экзаменов отрегулируйте свой режим дня.
7.Разбивайте изучение большого объема материала на части, в таком случае он не будет казаться таким сложным и невыполнимым.
8.Во время подготовки к экзаменам очень важно овладеть техникой расслабления, ибо это даст вам возможность более спокойно воспринимать непредвиденные ситуации во время подготовки и сдачи экзаменов.
9. Плитка шоколада может помочь поднять вам настроение.
10. И последнее - это чувство юмора, ведь юмор – великий облегчитель  стрессов и один из лучших способов избавиться от беспокойства.
А сейчас вы получите памятки с упражнениями для снятия стресса.

(раздаются памятки с текстами упражнений)

Упражнение 1.
Это упражнение можно делать в любом месте. Нужно сесть поудобнее, сложить руки на коленях, поставить ноги на землю и найти глазами предмет, на котором можно сосредоточить свое внимание.
1. Начните считать от 10 до 1, на каждом счете делая вдох и медленный выдох. (Выдох должен быть заметно длиннее вдоха.)
2. Закройте глаза. Снова посчитайте от 10 до 1, задерживая дыхание на каждом счете. Медленно выдыхайте, представляя, как с каждым выдохом уменьшается и наконец, исчезает напряжение.
3. Не раскрывая глаз, считайте от 10 до 1. На этот раз представьте, что выдыхаемый вами воздух окрашен в теплые пастельные тона. С каждым выдохом цветной туман сгущается, превращается в облака.
4. Плывите по ласковым облакам до тех пор, пока глаза не откроются сами.
Чтобы найти нужный ритм счета, дышите медленно и спокойно, отгораживаясь от всевозможных волнений при помощи воображения. Этот метод очень хорошо ослабляет стресс.
Через неделю начните считать от 20 до 1, еще через неделю — от 30 и так до 50.

Упражнение 2, которое поможет избавиться от волнений;
• Большим пальцем правой руки слегка нажать точку концентрации внимания, которая расположена в середине левой ладони. Повторить пять раз. То же самое проделать левой рукой на правой ладони. Выполнять упражнение спокойно, не торопясь, соблюдая определенный режим дыхания: при нажатии — выдох, при ослаблении — вдох. 
• Сжать пальцы в кулак, загнув внутрь большой палец, он связан с сердечно-сосудистой системой. Сжимать кулак с усилием, спокойно, не торопясь, пять раз. При сжатии — выдох, при ослаблении — вдох. Если выполнять с закрытыми глазами, эффект удваивается. 
Это упражнение способствует запоминанию важных вещей, поэтому оно уместно, например, перед началом экзаменационной работы или перед ответственным выступлением. 
• Помогает устранить психическое напряжение, нервное раздражение и упражнение с орехами. Ладонью правой руки слегка прижмите орех к левой ладони и делайте круговые движения против часовой стрелки по всей ладони, начиная со стороны мизинца. И так 2-3 минуты. То же проделайте 2-3 минуты на правой ладони, вращая орех левой ладонью, но уже по часовой стрелке. 
• В завершение успокоительной гимнастики слегка помассируйте кончики мизинцев. Будьте уверены — ваши нервы не подведут в ответственный момент.

По поводу подготовки студентов к экзаменам много шуток, вот одна из них:

Студента спрашивают: “За какой период времени вы выучите китайский язык?” Студент, почесав затылок, переспрашивает: “А когда сдавать?”

Так что, нет безвыходных ситуаций, есть неправильный подход к ним.
Желаю вам всем удачи и “Ни пуха вам, ни пера”!
III. Рефлексия.
Анкета-рефлексия: (Слайд 13)
1. Насколько вам был важен, интересен материал мероприятия, оцените по пятибалльной шкале: 1   2   3  4  5.
2. Нужны ли вам подобные мероприятия? да/нет
3. Что вы наиболее понравилось в мероприятии?
4. Продолжите предложения:

Я не знал…                                                                   

Теперь я знаю…
IV. Подведение итогов (Слайд 14)
	


