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Пояснительная записка 

Методические рекомендации предназначены для организации самостоятельной работы студентов в помощь студентам, обучающимся по образовательной программе среднего (полного) общего образования, Гражданское право является вариативной частью основной профессиональной образовательной программы специальности040401 Социальная работа, входящей в состав укрупненной группы специальностей 030000 Гуманитарные науки. 

Современная система образования предполагает сокращение аудиторной нагрузки студентов и увеличение объема часов на самостоятельную работу, что увеличивает значимость текущего контроля знаний студентов, в том числе с использованием письменных работ, рефератов, домашних работ.

 В связи с этим одна из основных задач учебного процесса сегодня – научить студентов работать самостоятельно.

 Рекомендации составлены по темам Гражданского права. По дисциплине  ОП.11 Гражданское право из расчета времени на самостоятельную работу студентов  22 часа. 

Методические рекомендации основаны на требованиях к знаниям, умениям и навыкам студентов, предусмотренных  федеральным государственным стандартом и ориентированы на достижение следующих целей:  

развитие личности, направленное на формирование правосознания( и правовой культуры, социально-правовой активности, внутренней убежденности в необходимости соблюдения норм права, на осознание себя полноправным членом общества, имеющим гарантированные законом права и свободы; 

 воспитание гражданской ответственности и чувства собственного( достоинства; дисциплинированности, уважения к правам и свободам другого человека, демократическим правовым институтам, правопорядку;

  освоение знаний об основных принципах, нормах и институтах( права, возможностях правовой системы России, необходимых для эффективного использования и защиты прав и исполнения обязанностей, правомерной реализации гражданской позиции;

  овладение умениями, необходимыми для применения освоенных( знаний и способов деятельности с целью реализации и защиты прав и законных интересов личности; содействия подержанию правопорядка в обществе; 

решения практических задач в социально-правовой сфере, а также учебных задач в образовательном процессе;  

формирование способности и готовности к самостоятельному( принятию правовых решений, сознательному и ответственному действию в сфере отношений, урегулированных правом.

 В результате изучения учебной дисциплины ОП.11 «Гражданское право» обучающийся должен 

уметь:

- применять на практике нормативные правовые акты при разрешении практических ситуаций;

- оказывать правовую помощь субъектам гражданских правоотношений;

- анализировать и решать юридические проблемы в сфере гражданских правоотношений;

- логично и грамотно излагать и обосновывать свою точку зрения по гражданско-правовой тематике;

  В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен

знать:

-понятие и основные источники гражданского права;

-понятие и особенности гражданско-правовых отношений;

-субъекты и объекты гражданского права;

-содержание гражданских прав, порядок их реализации и защиты;

-понятие, виды и условия действительности сделок;

-понятие и правила исчисления сроков, в т.ч. срока исковой давности;

-юридическое понятие собственности; 

-формы и виды собственности;

- основания возникновения и прекращения права собственности, договорные и внедоговорные обязательства;

-основные вопросы наследственного права;

-гражданско-правовую ответственность

 Примерные нормы времени по выполнению самостоятельной работы .

Вид самостоятельной работы

 Норма времени (час.):

 Подготовка доклада,                      2

Подготовка реферата                       2

Подготовка презентации                 2

 Решение задачи                               0,5

  ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

Раздел 1  

Гражданское право как отрасль права, источники гражданского права, гражданские правоотношения, физические и юридические лица, объекты в гражданском праве, сделки в гражданском праве, представительство в гражданском обороте, осуществление и защита гражданских прав.
(самостоятельная работа – 9 часов). 

Цель: закрепление полученных знаний.

  I. Используя теоретические знания, полученные на уроке, и Гражданский кодекс РФ, решите следующие задачи: 

Задача 1. Нина Мухина, 16 лет, работала на трикотажной фабрике. Увлекаясь косметикой, она почти весь свой заработок тратила на ее приобретение. Мать Нины пыталась убедить дочь в неразумности, с ее точки зрения, таких покупок, так как семья испытывала материальные затруднения: на иждивении матери Нины находилось трое малолетних детей (два брата и сестра Нины), а алименты с бывшего мужа она получала нерегулярно и очень небольшие суммы. Нина считает, что она не обязана содержать своих малолетних братьев и сестру, а на общие семейные расходы она часть своего заработка выделяет. Когда мать поняла, что убедить дочь не сможет, она обратилась в бухгалтерию фабрики с просьбой не выдавать Нине на руки заработок ввиду ее несовершеннолетия. Получив отказ, мать Нины обратилась в суд с просьбой лишить ее дочь права самостоятельно распоряжаться своим заработком и назначить ее попечителем дочери. Решите данную ситуацию.

Задача 2 Петрищева обратилась в нотариальную контору с просьбой выдать ей свидетельство о праве на наследство имущества, принадлежавшего ее мужу Михаилу Петрищеву. К заявлению она приложила решение суда о признании ее мужа безвестно отсутствующим, нотариус, учитывая, что со дня принятия судом данного решения прошло более четырех лет, решил, что в соответствии с законом Михаила Петрищева следует считать умершим, и выдал Петрищевой свидетельство о праве на наследство. Решите данную ситуацию.
Задача  3   В прокуратуру поступили обращения жильцов многоквартирного дома с просьбой проверить деятельность ряда организаций, арендующих первый этаж дома. В результате проверки выяснилось, что помещения в доме арендуют три организации: религиозная группа «Свет Востока», профсоюз социальных работников  и пункт видеопроката. Ни одна из организаций не зарегистрирована в качестве юридического лица. На этом основании прокурор потребовал от арендаторов прекратить незаконную деятельность и освободить занимаемые помещения. 
Обоснованы ли требования прокурора?

Задача 4 В арбитражный суд поступило исковое заявление о признании недействительным договора, заключенного с участием ответчика - петербургского филиала АО «Тор». Истец указывал, что АО «Тор» ликвидировано вследствие банкротства более года назад, о чем он узнал только после заключения договора с его филиалом.

Возражая против иска, директор филиала заявил, что учредившее их АО действительно ликвидировано, однако имущество филиала по какой-то причине не было включено в общую конкурсную массу АО, поэтому филиал продолжает существовать. Кроме того, оспариваемый договор заключен от имени самого филиала, а значит, никакого обмана контрагента не было. Филиал исправно платит в бюджет все налоги, вовремя выплачивает работникам зарплату, имеет счет в банке, печать, следовательно, является полноправным юридическим лицом. Таким образом, нет никаких оснований для признания договора недействительным.

Решите дело.

Задача 5

Ирина Коробова после трагической смерти обоих родителей проживала в полученном по наследству доме вместе с тетей, которая была назначена ее попечителем. Когда Ирине исполнилось 16 лет, она решила вступить в брак с 20-летним Пантелеевым, который окончил обучение и собирался уезжать по месту постоянного жительства. Ирина получила необходимое для заключения брака разрешение местной администрации о снижении брачного возраста. Регистрацию брака и связанные с этим событием торжества Коробова и Пантелеев решили осуществить в городе, где Пантелеев жил и имел в собственности квартиру.

В связи с этим Ирина приняла решение продать дом и нашла покупателя. Тетя, ее попечитель, дала письменное согласие на продажу дома.

Укажите, какие юридические факты присутствуют в этом задании, какие виды гражданских правоотношений они могут породить? Определите состав юридических фактов для каждого вида правоотношений.

Задача 6

Дмитрий Березкин, 18 лет, жил у своей тети, учился в музыкальном училище и находился на иждивении родителей, проживавших в другом городе. Березкин купил у своего знакомого 19-летнего Доронина музыкальный центр, истратив на это деньги, присланные ему родителями на приобретение зимней одежды. Когда отец Дмитрия узнал об этой покупке, он потребовал расторжения договора между его сыном и Дорониным и обратился с таким иском в суд, выступая от имени сына. Отец Дмитрия обосновал свой иск тем, что сын своих заработков не имеет, находится на иждивении родителей и поэтому он не имел права распоряжаться деньгами, предоставленными ему для определенной цели - приобретения зимних вещей. Кроме того, Дмитрий, делая покупку, не посоветовался со своей тетей, которая осуществляла над ним патронаж по просьбе родителей Дмитрия.

Укажите какие Юридические факты присутствуют в этом задании? Прав ли отец Березкина, оспаривая сделку? Изменится ли ситуация, если Дмитрий Березкин будет иметь собственный заработок?

Определите состав юридических фактов, необходимых для заключения купли продажи музыкального центра.

Задача 7

Гражданка Анисимова и ее бывший муж обратились к нотариусу с просьбой удостоверить достигнутое между ними соглашение. Согласно которому разведенные супруги взаимно отказываются от предъявления друг другу каких-либо требований по содержанию малолетних детей, муж обязуется не претендовать на раздел обще супружеского имущества, а жена не вступать в новый брак до достижения детьми совершеннолетия. Нотариус отказался удостоверить подобную сделку.
Правильно ли поступил нотариус?

Задача 8
Федоров продал своему знакомому Константинову собрания сочинений Л. Фейхтвангера, Дж. Лондона и Л. Толстого на общую сумму 14 000 рублей. Сделка была оформлена письменно. Так как Федоров собственноручно не мог подписать сделку из-за тяжелой болезни (паралич рук), он попросил расписаться вместо него своего соседа Сидорова. Сосед расписался вместо больного, указав свою фамилию и поставив дату. Федоров и Константинов решили, что сделка оформлена. Константинов отдал деньги Федорову, а книги решил перевезти домой через две недели после возвращения из командировки. Через несколько дней после заключения сделки купли-продажи Федоров умер. Когда Константинов приехал за книгами, дочь Федорова, являющаяся единственной наследницей, отказалась передать книги, ссылаясь на то, что заключенная сделка не может считаться действительной вследствие неправильного ее оформления.

Решите дело.

II. Подготовьте рефераты (доклады)  по темам: Правоспособность и дееспособность физических лиц.  Правоспособность и дееспособность юридических лиц. Виды и формы сделок.

III. Подготовьте индивидуальные проекты (презентации) по темам: Представительство в гражданском обороте. Осуществление и защита гражданских прав.

Раздел 2. Право собственности и другие вещные права

(самостоятельная работа – 3 часа). 

Цель: закрепление полученных знаний.

  I. Используя теоретические знания, полученные на уроке, подготовьте рефераты (доклады)  по темам: Право общей собственности. Вещные права

Раздел 3. Общая часть обязательственного права

 (самостоятельная работа – 5 часов). 

Цель: закрепление полученных знаний.

  I. Используя теоретические знания, полученные на уроке, и Гражданский кодекс РФ, решите следующие задачи: 

Задача 1.Андреева и Дворкин поручили Сичкарь за вознаграждение заложить в ломбарде принадлежащие им вещи - мужское и дамское пальто и полу​чить для них ссуду. Оба пальто были заложены Сичкарем в ломбарде, а за​тем выкуплены на деньги, данные Андреевой и Дворкиным, однако по​следним не возвращены. В связи с этим Андреева и Дворкин предъявили иск к Сичкарю о взыскании стоимости пальто. Суд на основании норм права о индикационном иске обязал ответчика возвратить истцам пальто либо возместить их стоимость.

Правильно ли решение суда?
Задача 2.После смерти Романовой ее имущество по наследству перешло к Со​ловьевой. Среди наследственного имущества находилась картина неизве​стного художника В.Л. (эти инициалы были проставлены на картине). Для установления автора картины и ее оценки Соловьева пригласила на квартиру покойной специалиста-искусствоведа. Поскольку картина была загрязнена, искусствовед не смог определить ее автора. Квартиру умершей нужно было освободить от вещей. Наследница договорилась с начальником жил конторы Федоровым, чтобы картину временно вывесили в помещении конторы. Впоследствии картина оттуда исчезла. Федоров из жил конторы был уволен и вскоре умер. Через несколько лет Соловьева случайно обнаружила пропавшую картину на выставке новых поступле​ний Русского музея, причем экспонировалась она как одно из произведе​ний Левитана.

Справкой Русского музея, выданной Соловьевой, подтверждалось, что музей приобрел картину у Федорова, после чего Соловьева предъявила иск к музею о возврате картины. Возражая против иска, музей указывал, что у него не было оснований полагать, будто Федоров не является собст​венником картины, и что музей понес расходы на реставрацию картины, после чего ее стоимость резко возросла.

Оцените доводы ответчика и решите дело.
II. Подготовьте рефераты (доклады)  по темам: Виды обязательств. Способы прекращения обязательств. Виды договоров.

Раздел 4.

Отдельные виды договоров

(самостоятельная работа – 4 часа). 

Цель: закрепление полученных знаний.

  I. Используя теоретические знания, полученные на уроке, подготовьте рефераты (доклады)  по темам: Договоры на отчуждении имущества. Договоры на передачу имущества в пользование. Договоры на передачу имущества в пользование.

II. Подготовьте индивидуальные проекты (презентации) по темам: Отдельные виды договоров на выполнение работ. Договоры аренды.

Раздел 5. Внедоговорные обязательства

(самостоятельная работа – 1 час).
 I. Используя теоретические знания, полученные на уроке, подготовьте рефераты (доклады)  по темам: Внедоговорные обязательства. Обязательства вследствие причинения вреда.

Раздел 6. Наследственное право

(самостоятельная работа – 2 часа). 

I. Используя теоретические знания, полученные на уроке, подготовьте рефераты (доклады)  по темам: Наследование по завещанию. Наследование по закону. Наследственное правопреемство. Объекты наследственного правоотношения.
2. РЕФЕРАТ

 Реферат — письменная работа объемом 10-18 печатных страниц, выполняемая студентом в течение длительного срока (от одной недели до месяца). 

Реферат (от лат. referrer — докладывать, сообщать) — краткое точное изложение сущности какого-либо вопроса, темы на основе одной или нескольких книг, монографий или других первоисточников. 

Реферат должен содержать основные фактические сведения и выводы по рассматриваемому вопросу. 

2.1. Структура реферата 

1. Титульный лист (заполняется по единой форме, см. приложение А).

 2. После титульного листа на отдельной странице следует оглавление (план, содержание), в котором указаны названия всех разделов (пунктов плана) реферата и номера страниц, указывающие начало этих разделов в тексте реферата. После оглавления следует введение. Объем введения составляет 1,5-2 страницы.

 3. Основная часть реферата может иметь одну или несколько глав, состоящих из 2-3 параграфов (подпунктов, разделов) и предполагает осмысленное и логичное изложение главных положений и идей, содержащихся в изученной литературе. В тексте обязательны ссылки на первоисточники. В том случае если цитируется или используется чья-либо неординарная мысль, идея, вывод, приводится какой-либо цифрой материал, 12 таблицу – обязательно сделайте ссылку на того автора у кого вы взяли данный материал. 

4. Заключение содержит главные выводы, и итоги из текста основной части, в нем отмечается, как выполнены задачи и достигнуты ли цели, сформулированные во введении.

 5. Приложение может включать графики, таблицы, расчеты. 6. Библиография (список литературы) здесь указывается реально использованная для написания реферата литература. Список составляется согласно правилам библиографического описания.

 2.2. Этапы работы над рефератом 

Подготовительный этап работы. 

Формулировка темы. Подготовительная работа над рефератом начинается с формулировки темы. Тема выражает содержание будущего текста, фиксируя как предмет исследования, так и его ожидаемый результат. Подготовительный этап работы завершается созданием конспектов, фиксирующих основные тезисы и аргументы. 

Создание текста. Общие требования к тексту Текст реферата должен подчиняться определенным требованиям: он должен раскрывать тему, обладать связностью и цельностью. Универсальный план текста, помимо формулировки темы, предполагает изложение вводного материала, основного текста и заключения. Все научные работы – от реферата до докторской диссертации – строятся по этому плану, поэтому важно с самого начала научиться придерживаться данной схемы.

 Требования к введению. Введение – начальная часть текста. Оно имеет своей целью сориентировать читателя в дальнейшем изложении. Во введении аргументируется актуальность исследования, – т.е. выявляется практическое и теоретическое значение данного исследования. Далее констатируется, что сделано в данной области предшественниками; перечисляются положения, которые должны быть обоснованы. Введение может также содержать обзор источников или экспериментальных данных, уточнение исходных понятий и терминов, сведения о методах исследования. Во введении обязательно формулируются цель и задачи реферата. Объем введения – в среднем около 10% от общего объема реферата. 

Основная часть реферата. Основная часть реферата раскрывает содержание темы. Она наиболее значительна по объему, наиболее значима и ответственна. В ней обосновываются основные тезисы реферата, приводятся развернутые аргументы, предполагаются гипотезы, касающиеся существа обсуждаемого вопроса. Изложение материала основной части подчиняется собственному плану, что отражается в разделении текста на главы, параграфы, пункты. 13 Заключение. Заключение — последняя часть реферата. В ней краткой и сжатой форме излагаются полученные результаты, представляющие собой ответ на главный вопрос исследования. Здесь же могут намечаться и дальнейшие перспективы развития темы. Небольшое по объему сообщение также не может обойтись без заключительной части – пусть это будут две-три фразы. Но в них должен подводиться итог проделанной работы.

 Список использованной литературы. Реферат любого уровня сложности обязательно сопровождается списком используемой литературы. Названия книг в списке располагают по алфавиту с указанием выходных данных использованных книг, а также источников, нормативных актов.

 2.3. Требования к оформлению реферата.

 Объемы рефератов колеблются от 10-18 печатных страниц. Работа выполняется на одной стороне листа формата А4. По всем сторонам листа оставляются поля размером 20 мм, рекомендуется шрифт 12-14, интервал – 1,5. Все листы реферата должны быть пронумерованы. Каждый вопрос в тексте должен иметь заголовок в точном соответствии с наименованием в плане-оглавлении.

  Знание фактического материала, усвоение общих представлений,( понятий, идей;  правильность формулирования цели, определения задач исследования,( соответствие выводов решаемым задачам, поставленной цели, убедительность выводов; всесторонность раскрытия темы, логичность и последовательность( изложения материала, корректность аргументации и системы доказательств, характер и достоверность примеров, иллюстративного материала;  использование литературных источников;(  культура письменного изложения материала;(  культура оформления материалов работы.

3. ДОКЛАД

 Доклад – это сообщение, содержимое которого представляет информацию и отражает суть вопроса или исследования применительно к данной ситуации. 

Цель доклада — информирование кого-либо о чём-либо. Тем не менее, доклады могут включать в себя такие элементы как рекомендации, предложения или другие мотивационные предложения. 

3.1. Этапы подготовки к докладу  выбрать под контролем преподавателя тему;

(  ознакомиться с методическими указаниями по данному вопросу;

(  изучить тему по базовому учебнику и учебно-методическому( пособию; 

-вычленить основные идеи будущего выступления;

(  прочесть рекомендуемую по данной теме литературу;

(  составить план доклада или сообщения;

(  выявить ключевые термины темы и дать их определение с помощью словарей, справочников, энциклопедий;  

составить тезисы выступления;

(  подобрать примеры и иллюстративный материал; 

по многим темам( доклад уместно сопровождать показом презентаций 

подготовить текст доклада (сообщения);

(  проконсультироваться, при необходимости, с преподавателем;

(  отрепетировать выступление (например, перед товарищем по группе).

( Рекомендуемая продолжительность доклада составляет 10 минут. 

После выступления докладчика предусматривается время для его ответов на вопросы аудитории и для резюме преподавателя.

 3.2. Структура публичного выступления

 В классической риторике сложилась трехчастная структура развернутого устного выступления: вступление, основная часть, заключение.

 Вступление – это способ привлечения внимания слушателей к обсуждаемой теме, их включения в проблематику выступления. Оно обычно составляет одну восьмую часть всего времени доклада. Любое выступление начинается с формулировки темы. Нет единых правил по составлению вступления. Часто в нем показывают значение избранной темы в общественной жизни, ее место в обществознании. Отмечается актуальность, личные мотивы избрания данной темы, степень ее разработанности в трудах специалистов. 

Основная часть речи посвящается раскрытию темы и содержит изложение сведений и доказательства. Высказываемые мысли должны удовлетворять логичным требованиям, быть связанными друг с другом, вытекать одна из другой. Самые распространенные ошибки, допускаемые в основной части доклада: выход за пределы рассматриваемой темы; отсутствие четкого плана изложения материала; излишнее дробление рассматриваемых вопросов (в докладе не должно быть более пяти основных положений, иначе внимание слушателей рассеивается); перескакивание с одного вопроса на другой. 

Заключение должно быть кратким и ясным. Оно не содержит новых, дополнительных сведений или мыслей. Заключение призвано напомнить слушателям основное содержание речи, ее главные выводы (на слух не все хорошо запоминается с первого раза). В заключении можно выразить слушателям благодарность за внимание. Удержание внимания слушателей зависит от динамичности движений выступающего, его мимики, жестов, повышения и понижения голоса, дикции, тембра голоса, использования пауз. Выразительная жестикуляция оживляет речь, а частые и однообразные жесты раздражают слушателей. Удерживают внимание аудитории убедительные примеры, сравнения, иллюстрации метафоры, цитаты. Они вызывают интерес слушателей, помогают установить контакт с ними, выяснить их позицию.

 3.3. Принципы успешного выступления

1. Начинать подготовку к выступлению нужно за несколько дней, а не накануне. Это позволяет в должной мере изучить тему, понять ее, почувствовать себя в ней уверенно, а не лихорадочно заучивать текст в последний момент.

 2. Речь надо репетировать, по меньшей мере, один раз, а лучше – дважды или трижды. 

3. Перед репетицией на листе бумаги составляют план речи, заранее обдумывая основные элементы ее структуры. Для короткого выступления - это перечень основных мыслей в нужной последовательности;  для более обстоятельного – развернутый план, отражающий завершенную форму будущей речи. 

4. Для большого выступления готовят конспект – несколько листков бумаги, которые удобно держать в руке. Они содержат необходимый фактический и справочный материал: цифры, цитаты, примеры, доказательства.

 5. Репетировать речь нужно как целое, а не отдельными фрагментами. Менять последовательность изложения, дополнять или сокращать содержание, если в том есть необходимость, лучше при следующей репетиции. Это позволяет воспроизвести ситуацию реального выступления.

 6. Репетируя, не надо заучивать фразы или отдельные обороты речи. Целью является запоминание идей, а не их языковой формы. Выступая, надо беседовать со слушателями, а не декламировать текст наизусть. 

7. При каждой репетиции речь получается немного новой, как правило, улучшенной. Репетируя, обращаются к написанному плану только в том случае, если забывают ход мысли.

8. Произнося пробную речь, по возможности, представляют себе обстоятельства будущего выступления – помещение, слушателей. 

9. На листке плана удобно оставить широкие поля - на них можно записать опорные (ключевые) слова, по которым легко восстановить в 16 памяти весь соответствующий раздел. На основной же части листка можно записать конспект выступления.

 3.4. Критерии оценки доклада 

1. Практическая значимость работы. 

2. Использование презентации.

 3. Оригинальность работы. 

4. Соответствие результатов работы современным тенденциям развития науки.

 5. Глубина изучения состояния проблемы.

 6. Использование современной научной литературы при подготовке работы.

 7. Ответы на вопросы слушателей. 

8. Логика изложения доклада, убедительность рассуждений. 

9. Структура работы (имеются: введение, цель работы, постановка задачи, решение поставленных задач, выводы).
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