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 Цель:
 информировать и объяснить учащимся суть произошедшего исторического воссоединения России и Крыма и его значение; 
Задачи:
 воспитание российской гражданственности, патриотизма, уважения к прошлому и настоящему народа России;
осмысление истории для понимания современных политических процессов и социальных явлений;
 развитие умения анализировать, делать выводы, способствовать развитию творческих способностей.
Оборудование: мультимедийная презентация
Преподаватель истории:  Наш классный час посвящен событию, о котором долгие годы мечтало большинство жителей Крыма и России. Крым и Севастополь вошли в состав России. Устранена  многолетняя и нелепая несправедливость. 
Предоставим слово нашему гостю Дерюшеву Александру Сергеевичу члену политсовета местного отделения  политической партии «Единая Россия»…
Преподаватель истории:  Давайте вспомним, когда Крым вошел в состав России? (При Екатерине II после русско-турецкой войны в 1783 г. вышел манифест о принятии полуострова Крымского; ликвидировано Крымское ханство, заложен Севастополь. Кстати, русские основали здесь княжество Тмутаракань еще в X-XII в. в. После Крымской войны при Александре II, когда мы потеряли Черное море и военный флот, министр иностранных дел Горчаков сумел отменить это решение). По этому случаю Федор Иванович Тютчев написал:
Читает первый учащийся: 
князю А.М.Горчакову

    Да, вы сдержали ваше слово:
    Не двинув пушки, ни рубля,
    В свои права вступает снова
    Родная русская земля.

    И нам завещанное море
    Опять свободною волной,
    О кратком позабыв позоре,
    Лобзает берег свой родной.

 Преподаватель истории: Стихи Тютчева написаны по случаю расторжения кабального Парижского договора, заключенного в результате поражения в Крымской войне в 1756 году, когда объединенная Европа воевала против России. Великие стихи, они сейчас, как никогда актуальны. Тогда Россия лишилась Черного моря и флота. Как это  соответствуют тому состоянию, которое мы испытываем сейчас. 
Второй учащийся:
В 1954 года президиум Верховного Совета СССР передал Крымскую область из Российской Федерации в состав Украинской ССР. Обстоятельства и, главное, последствия этого решения до сих пор вызывают споры. Конечно, тогда это являлось простой формальностью. Никому в голову не могло прийти, что "Союз нерушимый" распадется. 
Преподаватель истории: Толчком для отделения Крыма от Украины явился Майдан в Киеве - массовая многомесячная акция протеста, начавшаяся 21 ноября 2013 года в ответ на приостановку украинским правительством подготовки вхождения в Евросоюз. После попытки разгона палаточного городка и принятия законов, предусматривавших ужесточение санкций за участие в массовых беспорядках, акция приняла резко антипрезидентский и антиправительственный характер, и в конечном итоге в феврале 2014 года привела к смене государственной власти. Президент Янукович  заявил, что он вынужден был покинуть страну из-за угрозы жизни для него и его близких. Все законы, принятые после 21 февраля, он отказался признать, поскольку они, по его словам, принимались под давлением и угрозами в адрес депутатов. Верховная рада Украины возложила на председателя рады Александра Турчинова временное выполнение обязанностей президента Украины. Обстоятельства, при которых бывшая оппозиция пришла к власти в Киеве, и радикальные политические решения нового украинского руководства спровоцировали массовые протесты в юго-восточных областях страны и Крымский кризис.
Выступает третий учащийся: За событиями в Киеве напряженно наблюдали жители Крыма. Бесчинства бандеровцев и бездействие властных структур вызвали резко отрицательную реакцию среди мирных жителей русскоязычных районов Украины.
  Молодчики с фашистскими лозунгами их вполне устраивали, и они были для них борцами за свободу и демократию. Минобороны России разоблачило преступления бандеровцев в годы войны, представлены свидетельские показания, в которых идет речь о сотрудничестве членов ОУН-УПА (Организация украинских националистов – Украинская повстанческая армия) с немецко-фашистскими захватчиками, а также об их участии в массовых казнях мирного населения. 
 Второй учащийся:
   Целью УПА была провозглашена борьба за независимость Украины, как с большевиками, так и с немцами. Тем не менее, руководство ОУН не рекомендовало "прибегать к боям с большими немецкими силами". В 1943 году была достигнута договоренность между представителями немецких властей и ОУН, что УПА будет охранять железные дороги и мосты от советских партизан, поддерживать мероприятия немецких оккупационных властей. Взамен Германия обещала снабжать оружием и амуницией части УПА, а в случае победы фашистов над СССР позволить создать Украинскую державу под протекторатом Германии. 
Подрывная деятельность в советском тылу, террор, массовые расстрелы населения - немцы оставляли бандеровцам самую грязную работу.
  Третий учащийся:  "Львовская резня, когда уничтожалась украинская интеллигенция, Волынская резня 1943 года, когда 150 тысяч поляков были уничтожены всего за несколько недель. Степан Бандера объявлен героем Украины. Это решение спровоцировало массовое развитие националистических группировок. Те, кто убивал, насиловал, воровал, в один миг стали кумирами. Если сравнивать события, описанные в рассекреченных документах, с тем, что происходит в наши дни на Украине, то можно найти много параллелей. Военные лагеря "Правого сектора", провокации на Майдане, сожжение Георгиевских лент. 
    Преподаватель истории: На Украине сегодня нет однозначной оценки деятельности УПА. Часть общества, преимущественно на западе страны, считает ее представителей патриотами Украины и борцами за независимость, однако для большинства населения на востоке и юге Украины они – пособники фашистов. 
Между тем 4 марта постпред Украины при ООН Юрий Сергеев заявил, что СССР на Нюрнбергском процессе сфальсифицировал обвинения против бандеровцев. В МИД России возмутились заявлениями Сергеева, назвав их «кощунственными». В ведомстве напомнили, что доказательства их жестоких преступлений известны, и Россия готова «ознакомить с ними».  Киев, Польша, Хатынь в Белоруссии  помнят их преступления.
Это символика современных фашистов. Волчий крюк был эмблемой танковой дивизии «Дас Райх».
Руководитель Правого сектора Дмитрий Ярош осуждает Нюрнбергский процесс, требует наказать евреев, «москалей».
Активист Правого сектора  «Музычко лично пытал, а затем совершил убийство не менее 20 пленных военнослужащих федеральных сил, требуя нужную для него информацию», Музычко «ломал пальцы рук офицерам, выкалывал им глаза различными предметами, плоскогубцами вырывал им ногти и зубы, некоторым перерезал ножом горло, некоторых расстреливал».   Но в тоже время, если бы в США, Европе на улицах   появились подобные отморозки, то они немедленно бы были разогнаны, посажены. А в Киеве они были для них героями. В чем тут дело? Такое поведение политиков западных стран не ново и известно. Главным врагом для них является Россия и в этом суть дела.            
    Во всех действиях  прослеживается политика навязывания своих «демократических» ценностей. Бомбежки Югославии, Ливии, вторжение в Ирак, Афганистан, развязывание гражданской войны в Сирии. Все это следствие их политики вмешательства в чужие дела.
В сети обнародовали скандальную запись разговора бывшего премьера Украины Тимошенко, в которой она призывает бороться с русскоязычными.
          
     В отношениях с Россией страны Запада всегда с давних времен проводили политику двойных стандартов. Президент России напомнил, что в Уставе ООН указано право нации на самоопределение, которым и воспользовались жители Крыма при назначении референдума. И более того, отметил Путин, именно этим правом воспользовалась Украина в 1991 году при выходе из состава СССР. Этим же пунктом воспользовались и при признании независимости Косово в 2009 году. По официальным данным, более 96% участников прошедшего в Крыму референдума высказались за вхождение в состав России. Но Генассамблея ООН не признала результаты референдума в Крыму. Весь мир президент призвал понять, что у России есть интересы, которые надо учитывать и уважать. Путин поблагодарил тех, кто принял сторону России в вопросе украинского кризиса, в частности - Китай и Индию. «Наши западные партнеры руководствуются не международным правом, а правом сильного», - добавил он.
Главное в речи президента – это соблюдение права - международного, и российского, и прав человека, и право нации на самоопределение, и право исторической справедливости…
[bookmark: _GoBack]Путин подписал договор с премьер-министром крымского регионального правительства  Аксеновым, спикером парламента Крыма  Константиновым и мэром Севастополя  Чалым. 18 марта в Георгиевском зале Кремля произошло событие исторического масштаба — подписан договор о вступлении Республики Крым и Севастополя в состав Российской Федерации. Мы в это верили всегда. И это случилось! 
И вполне разумно, что в Крыму будут признаны три языка: русский, украинский и крымско-татарский. Это будет примером того, как российская власть может быть толерантной, а это способствует развитию национальных культур.
Украина сейчас перед гражданской войной. Юго- восток требует референдум, образована Донецкая республика. Правительство приглашает миротворцев ООН, отказывая народу протестовать против беззакония.  
Как показывают опросы, большинство россиян за Путина, за присоединение Крыма. Наконец-то мы что-то созидаем, а не разрушаем. На протяжении двадцати лет у нас не было никаких объединяющих моментов. И вот Крым! Посмотрите, какое единение духа, какая единая сила, подъем у народа!
Обсуждение: Каково ваше отношение к этому событию? Почему исторически Крым был и остается российским? Считаете ли  вхождение Крыма законным и правомерным?
	

	



