Слайд № 1 «Система образования Великобритании»

Слайд №2.
Образовательная система в Британии имеет строгие стандарты качества. В Великобритании 12 миллионов детей посещают около 40 тысяч школ. Всем детям от 5 до 16 лет обязательно нужно учиться. 

Слайд №3.
 детский сад.

 Многие дети идут в детский сад, когда им исполняется 3 года, но это не обязательно. В детских садах дети познают элементарные основы, такие как цифры, цвета и буквы. Помимо этого, они там же играют, едят и спят. Что бы они ни делали, за ними всегда кто-то присматривает. 

Слайд №4.
 начальная школа.

 Обязательное образование начинается с 5 лет, когда дети идут в начальную школу. Начальное образование длится 6 лет. Оно подразделяется на 2 периода: школа для малышей (с 5 до 7 лет) и начальная школа (с 7 до 11 лет). В младшей школе у детей нет уроков. Они в основном играют и учатся через игру. Это время, когда дети ещё только знакомятся с классной комнатой, доской, партами и учителем. Но когда детям исполняется 7 лет, для них начинается настоящая учёба. Теперь у них настоящие уроки: они сидят за партами, читают, пишут и отвечают на вопросы учителя.

Слайд №5.
 Британское образование подразделяется на два сегмента: государственные школы, которые бесплатны, и частные школы, которые платны. Более 90% детей посещают государственные общеобразовательные школы.

Слайд №6. 
Средняя школа.

 Обязательное среднее образование начинается, когда детям исполняется 11 или 12 лет, и длится 5 лет. Средняя школа по традиции делится на 5 классов — по классу на год обучения. Дети изучают родной язык, математику, естествознание, историю, изобразительное искусство, географию, музыку, какой-либо иностранный язык и занимаются физкультурой. Предусмотрено и преподавание религии. Английский язык, математика и естествознание являются основными предметами. В возрасте 7, 11 и 14 лет школьники сдают экзамены по основным предметам.

Слайд №7. 
Существует 3 вида государственных школ среднего образования:

1) Общеобразовательные школы. Они принимают учеников с любыми способностями без вступительных экзаменов. В таких школах дети обычно распределяются по разным группам — в зависимости от их уровня владения техническими или гуманитарными предметами. Практически все старшеклассники (около 90 %) идут в эти школы.

2) Грамматические школы. Они дают среднее образование на очень высоком уровне. Поступление в такую школу зависит от результатов письменного экзамена, который дети сдают в возрасте 11 лет. В грамматических школах практикуется раздельное обучение мальчиков и девочек.

3) Современные школы. Они не готовят детей к поступлению в университет. Обучение в таких школах даёт перспективы только в рабочей сфере деятельности.

Слайд №8  
После пяти лет обучения в средней школе, в возрасте 16 лет, ученики сдают экзамен на получение сертификата об окончании средней школы. Уже в 3-м или 4-м классе они начинают выбирать предметы для сдачи экзаменов и занимаются подготовкой к ним.

Слайд №9. 
По окончании 5-го класса ребятам предоставляется выбор: они могут либо окончить школу и продолжить обучение в колледже, либо перейти в 6-й класс. Те, кто остаётся в школе после экзамена на получение сертификата об окончании средней школы, учатся ещё 2 года, после чего сдают экзамены уровня «А» по двум или трём предметам, что необходимо для поступления в один из британских университетов.

Слайд №10.
Частная школа.

В Великобритании также существует около 500 частных, или независимых, школ. Большинство из них являются школами-интернатами, где дети не только учатся, но и живут. Обучение в таких школах стоит очень дорого, поэтому их посещает только 5 % всех школьников. Существуют подготовительные частные школы (для детей до 13 лет) и привилегированные частные школы (для детей от 13 до 18 лет). Наиболее известные частные школы Великобритании: Итон, Харроу, Винчестер.

Слайд №11. 
После того как учащийся окончил школу, он имеет право подать заявление в университет, техникум или колледж для дальнейшего образования.

В Великобритании 126 университетов. 

Слайд №12.
 5 типов университетов:

— древние. Основаны до XIX в., к их числу относятся Оксфорд и Кембридж;

— «Красного кирпича» (Red Brick). Основаны в XIX или XX в.;

— «Стеклянные» (Plate Glass). Основаны в 1960-х гг.;

— Открытый университет (Open University). Это единственный университет, предлагающий заочное образование. 

— новые. К ним относятся бывшие политехнические академии и колледжи.

Слайд №13. 
лучшими университеты ( По мнению журналов Тайме и Гардиан) 

Оксфорд, Кембридж, Лондонская школа экономики, Имперский колледж Лондона, Университетский колледж Лондона.

Слайд №14.
 Степени обучения.

Получение места в университете зависит от результата экзаменов уровня «А».

После трёх лет обучения выпускник университета получает степень бакалавра гуманитарных, естественных или технических наук. Многие студенты продолжают учёбу, чтобы получить степень магистра, а затем и доктора наук.
 
