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Введение

Иностранный язык как учебная дисциплина в первую очередь  развивает общие речевые способности учащегося. В процессе   языкового познания на уроках формируются и развиваются способности и желание использовать иностранный язык как средство общения, коммуникации, как способ приобщения к другой национальной культуре. Процесс этот труден и кропотлив, требует от учащихся прилежания, усидчивости и терпения. Поэтому интерес учащихся к изучению иностранного языка необходимо постоянно поддерживать. Достичь этого можно путем создания комфортной обстановки на занятии, использования творческого потенциала каждого студента, применения различных форм и методов обучения для усовершенствования языковых навыков и повышения мотивации учащихся.

Неотъемлемым инструментом данного направления стали в настоящее время информационно-коммуникативные технологии. В обучении активно и успешно используются  личностно-ориентированная педагогическая технология, здоровьесберегающая, проектно-исследовательская, проблемная технология и  технология развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП). Именно последняя долгое время незаслуженно находилась вне пределов внимания многих преподавателей иностранного языка, притом, что в других предметных областях она широко и эффективно применяется с начала двухтысячных годов. 

Однако именно технология РКМЧП как нельзя лучше стимулирует умственную активность учащихся на уроках иностранного языка, побуждает его к речевой и мыслительной деятельности,  высказыванию своего взгляда на проблему, заставляет говорить. 

Далее мы познакомимся с особенностями использования технологии РКМЧП на занятиях по иностранному языку, рассмотрим конкретный опыт её применения на уроке немецкого языка.

1.1. Особенности применения технологии РКМЧП
 на занятиях по иностранному языку
Термин «критическое мышление»  известен еще из работ известных психологов Ж. Пиаже, Л.С. Выготского. Между тем он получил новое звучание и стал актуальным в США с 80-х годов, а в европейских странах с 90-х годов прошлого столетия. Развитие критического мышления стало одной из основных целей образования ряда зарубежных стран. Новая педагогическая технология, разработанная в середине 90-х годов американскими преподавателями Д. Д. Стилл, К.С. Мередит, Ч. Темпл и С. Уолтер опирается на опыт российской и зарубежной психолого-педагогической науки.

В России технология РКМЧП начиналась как проект Института «Открытое общество», осуществляемого Консорциумом демократической педагогики совместно с Международной Ассоциацией чтения и Университетом Северной Айовы. В 1997–98 годах американские эксперты — волонтеры обучили российских учителей из пяти регионов: Санкт-Петербурга, Самары, Новосибирска, Нижнего Новгорода и Москвы возможностям данной технологии. С тех пор технология РКМЧП стала завоевывать образовательное пространство России.

Технология РКМЧП не отвергает важность конкретных знаний, но делает акцент на  умении осмысленно работать с информацией, умении выделять в ней основные идеи, видеть связь между ними, отбирать необходимую и отвергать неверную информацию, т.е., анализировать и оценивать ее. Только такой подход может подготовить учащихся к их будущей практической деятельности.

Педагогическая технология РКМЧП — это набор приемов и стратегий, применение которых позволяет выстроить образовательный процесс, в котором обеспечивается самостоятельная, сознательная деятельность учащихся по пути к достижению поставленных ими же учебных целей занятия. Классическое занятие в технологии РКМЧП состоит из трех фаз: вызов, осмысление или реализация смысла, рефлексия или размышление. Такое построение урока не всегда отвечает целям и задачам занятия по иностранному языку, где элементарное знание лексики, синтаксиса, фонетики необходимо и на определенном этапе освоения языка является самоцелью. Без накопления некоего минимума языковых средств понимание и, тем более критический взгляд на информацию, изложенную на чужом языке, попросту невозможен. Как правило, низкий уровень владения языком неумение студентов работать в парах и группах также не способствуют внедрению данной технологии. 

Тем не менее, технология РКМЧП прекрасно накладывается на занятия по иностранному языку. Первоначально целесообразно применение не самой технологии, а отдельных ее методов и приемов. Их разнообразие поражает и вдохновляет одновременно. Они позволяют сделать процесс обучения интересным, как для студента, так и для преподавателя. 
Выбрав несколько наиболее подходящих к специфике занятия приемов, следует отработать их с учащимися. На мой взгляд, к ним следует отнести следующие приемы: «мозговой штурм», «составление кластера», «чтение с остановками», «маркировочная таблица ЗХУ», «пометки на полях (инсерт)», «написание синквейна», «толстые и тонкие вопросы», «корзина идей».
Дадим краткую характеристику этим приемам с учетом специфики преподаваемой дисциплины.
Прием «Составление кластера».

Кластер – это графическая организация материала, показывающая смысловые поля того или иного понятия. Составление кластера позволяет студентам свободно мыслить по поводу какой-либо темы. Учащиеся записывают в центре листа ключевое понятие, а от него рисуют стрелки-лучи в разные стороны, соединяя  это слово с другими, от которых в свою очередь лучи расходятся далее и далее. Формируется лексический материал по теме, прорабатывается валентность слов.

Овладев навыками графического изложения материала, учащиеся открывают для себя новые стороны изображаемого явления, учатся объединять новую информацию с имеющимися знаниями. Используя кластер, студенты лучше понимают то, что изучают. Видя свой успех, они устремляются к  в познанию нового. 

Кластер может быть использован на самых разных стадиях урока. На стадии вызова – для стимулирования мыслительной деятельности.  Они помогают превратить урок в увлекательную игру, где учащиеся делают попытки систематизировать тот материал, к изучению которого они еще не приступали (при изучении грамматики языка, при работе с текстами-биографиями и т.п.).  На стадии осмысления – для структурирования нового учебного материала. На стадии рефлексии – при подведении итогов того, что учащиеся изучили. Работа по кластерам на стадии рефлексии позволяет учащимся легко пересказывать иноязычный текст. Кластер может быть использован также для организации самостоятельной студентов. 

Прием «Чтение с остановками».

Материалом для использования приема "Чтение с остановками" лучше выбирать  повествовательный текст-описание страны изучаемого языка, ее обычаев или отрывок художественного произведения. Непременное условие для использования данного приема – найти оптимальный момент в тексте для остановки. Эти остановки, во-первых, позволяют преподавателю проверить степень понимания прочитанного, а во-вторых,  стимулируют учащихся высказываться на языке, делать предположения, строить догадки.   Данный прием содержит все стадии технологии РКМЧП:

1 стадия – вызов. На основе лишь заглавия текста студенты должны предположить, о чем будет текст.

2 стадия – осмысление. Здесь, познакомившись с частью текста, учащиеся уточняют свое представление о материале. Особенность приема в том, что момент уточнения своего представления (стадия осмыслении) одновременно является и стадией вызова для знакомства со следующим фрагментом. 

3 стадия – рефлексия. На этой стадии текст опять представляет единое целое. В заключительной беседе работа с учащимися может принять форму  дискуссии, совместного поиска тезисов, написания письма и т.п.

Такая работа с текстом возможна и уместна на продвинутой стадии владения языком. Она развивает умение анализировать текст, выявлять связь отдельных элементов, развивает умение выражать свои мысли, учит пониманию и осмыслению.

Прием  «Маркировочная таблица  ЗХУ».

Одной из возможных форм контроля эффективности чтения является составление маркировочной таблицы. В ней три колонки: «знаю», «хочу узнать подробнее», «узнал новое» – ЗХУ.   В каждую из колонок необходимо разнести полученную в ходе изучения темы информацию. Прием  позволяет преподавателю проконтролировать работу каждого учащегося и оценить ее. Если позволяет время, таблица заполняется прямо на уроке, если нет, то можно предложить завершить ее дома, а на данном уроке записать в каждой колонке по одному или два тезиса или положения. Данный метод хорошо используется в работе при изучающем чтении текстов большого объема и может использоваться как одна из форм проведения зачета.

Прием “Пометки на полях” (Инсерт).

Этот прием является средством, позволяющим учащимся отслеживать свое понимание прочитанного текста. Он может применяться при поисковом и чтении и как подготовительный этап изучающего чтения. Технически он достаточно прост и заключается в расстановке пометок по ходу чтения: "V" - то, что известно; "- " то, что противоречит представлениям читающих; "+" - то, что является новым; "?" - ставится тогда, если у читателя возникло желание узнать о том, что описано, более подробно. На практике студенты пропускают то, что не поняли. И в данном случае маркировочный знак “вопрос” означает, что сложный отрывок текста следует перевести с помощью словаря.

Название приема Инсерт (INSERT) это английская абревиатура: I – interactive; N – noting; S – system; Е – effective; R – reading and; Т – thinking.  Она переводится как «самоактивизирующая системная разметка для эффективного чтения и размышления». 

Условные знаки помогают учащимся читать более внимательно и запоминать материал. Такое активное чтение способствует развитию систематичности мышления, развивает умение классифицировать поступающую информацию и развивает умение выделять новое. При повторном чтении внимание обращается еще раз на незнакомые, сложные для понимания места. 
Прием “Написание синквейна”.
В переводе с французского слово “синквейн” означает стихотворение, состоящее из пяти строк, которое пишется по определенным правилам. Составление синквейна требует от студента кратко выразить свое мнение по теме, рефлексировать. Такая форма работы очень эффективна при изучении нового лексического материала по теме: учащиеся сами определяют ключевые лексические единицы и в ходе творчества уже запоминают их. 

Прием «Толстые и тонкие вопросы».

Данный прием впервые возникает при изучении грамматической темы «Вопросительные предложения». Тонкие и толстые вопросы это не что иное, как общие и специальные вопросы. Прием позволяет хорошо закрепить грамматические правила порядка слов в предложении. В дальнейшем он применяется при работе с текстами любой тематики и сложности, при всех видах чтения. Работа с толстыми вопросами необходима также при обучении диалогической и монологической речи.

Прием «Корзина идей».

Это прием организации групповой работы студентов подходит к стадии вызова, когда идет актуализация имеющегося опыта и знаний. Он позволяет выяснить все, что известно учащимся по обсуждаемой теме урока. На доске можно нарисовать значок корзины, в которой условно будет собрано все то, что все студенты вместе знают по изучаемой теме. 

Все идеи кратко, в виде тезисов, записываются в «корзинке идей».  Корзину могут «заполнить» факты, мнения, имена, проблемы, понятия, имеющие отношение к теме занятия. Далее в ходе урока эти разрозненные факты или мнения, проблемы или понятия могут быть связаны в логические цепочки. 

Эти приемы наиболее часто и успешно применяются на уроках иностранного языка, что не отвергает как возможности использования других приемов, так и технологии РКМЧП в целом.

1.2. Из опыта проведения урока немецкого языка
 с использованием приемов технологии РКМЧП
Мое стремление применить технологию РКМЧП на занятиях было велико, однако после нескольких попыток ее практического применения я пришла к выводу, что для успешного и эффективного применения технологии в целом необходимо в первую очередь отработать с учащимися ее приемы. Причиной такого заключения были достаточно низкий уровень владения немецким языком и неумение, а иногда и нежелание работать в парах и группах. Кроме этого, не следует забывать, что на уроке иностранного языка работа ведется не только над формированием навыков чтения и письма, существует много других аспектов, требующих отработки (фонетика, лексика, аудирование и т.д.), поэтому скорее использование приемов, а не самой технологии РКМЧП является более обоснованным.

Рассмотрим пример одного урока немецкого языка с использованием приемов технологии РКМЧП.

План-конспект урока

Тема урока: Практическое занятие № 21. Работа с лексическим материалом по теме «Город». Составление кратких высказываний о своём родном городе.
Цель урока: формирование лингвистической и предметной компетенций.
Задачи урока:
1) Образовательная:

· формирование новых знаний, закрепление знаний и способов действий;

2) Развивающая:

· формирование общеязыкового словаря;

· закрепление навыков монологической речи.

· развитие речи, мышления, умения анализировать, сравнивать;

3) Воспитательная: 

· воспитание культуры труда, общения: студент –  студент, преподаватель – студент; 

Тип урока: урок формирования новых знаний, закрепления знаний и способов действий учащихся.
Форма проведения: практическое занятие.
Методы обучения: 
словесные (объяснение, беседа-диалог),

наглядные (списки, схемы, фото), 

практические (упражнения, задания)
Формы работы: индивидуальная, парная, групповая
Оборудование к уроку: компьютер, проектор, интерактивная доска.
Раздаточный материал: списки новых ЛЕ, фотографии.
Ход учебного занятия: 
	№ этапа урока
	Ориент время
	Содержание учебного материала
	Деятельность студентов
	Методы обучения

	1. 

Организа-ционный момент
	1 мин.
	Организация начала занятия, выяснение отсутствующих, вводное слово преподавателя. 


	Слушают преподавателя
	Концентра-ция внимания  



	2.

Определение темы урока. Актуализация знаний. 
	5 мин.
	Фонетическая разминка. 

По словам фонетической разминки студенты должны догадаться о теме урока «Город».

Студентам предлагается вспомнить, какие слова по теме «Город» им уже известны.
Слова фиксируются на интерактивной доске.

	Повторяют за прподавателем, осмысливают предложенные слова, делают вывод о теме урока.Работа в группе,индивидуальная работа
	Догадка.

Корзина идей.

	3. 

Введение нового материала, повторение правил синтаксиса.
	15 мин.
	Введение ЛЕ по новой теме. Студенты должны догадаться о значении слова, озвучить свою догадку и после корректировки преподавателя записать перевод в свой листок. 
Слово дано по-немецки с изображением на интерактивной доске, учащиеся получают списки новых ЛЕ без перевода. 

Студенты составляют отдельные предложения с использованием новой и ранее известной лексики. Работа в парах. Предварительно у доски повторяются правила составления простого предложения.
 Вызвавшийся студент расставляет на интерактивной доске блоки с членами предложения в нужном порядке.
	Соотнесение визуального образа со словом, работа с ЛЕ. Индивидуальная работа, работа в парах
	Догадка.



	4.

Закрепление нового материала, применение знаний и способов действий
	15 мин.
	Студентам предлагается в группе продумать план рассказа о Самаре. 
Идеи формируются в виде кластера на интерактивной доске. Разделы кластера преподаватель дополняет для наглядности соответствующими изображениями.
Студентам предлагается разбиться на группы и, выбрав один из получившихся разделов кластера, составить сообщение из 3-4 предложений. Презентует получившееся сообщение один представитель группы.
	Обдумывают и предлагают план рассказа, составляют сообщения и презентуют их.

Групповая работа.
	Кластер.

Устное сообщение

	5. Подведе-ие итогов


	7 мин.
	Подводя итоги урока, студентам предлагается написать «белый стих» (синквейн) о Самаре.

Обсуждение и выставление оценок. 


	Высказывают свое мнение, оценивают работу товарищей.  Рефлексия.
	Синквейн.

	6.

Домашнее задание
	2 мин.
	Задание на дом: сочинение по теме «Мой родной город»
	Записывают домашнее задание.
	Объяснение.


Заключение.
Студент получает необходимые знания не пассивно, а в процессе осознанного движения от цели к результату. Опыт многих лет убеждает нас, что формальное накопление определенного количества лексических единиц, грамматических конструкций и правил ни на шаг не приближает учащегося к реальному владению языком. Такие знания не находят практического применения. С помощью же приемов технологии РКМЧП на уроке можно непосредственно моделировать реальную коммуникативную ситуацию. В процесс могут быть достаточно успешно вовлечены даже слабые учащиеся.

Применение технологии РКМЧП на уроках иностранного языка способствует самореализации учащихся, более полному раскрытию их творческих способностей, проявлению индивидуальности, что в итоге повышает эффективность учебного процесса, уровень предметных знаний.
Современные принципы обучения языкам ставят перед собой главную цель - развитие иноязычной коммуникативной компетенции. Человек, владеющий языком даже на базовом уровне, должен быть готов к коммуникации в любых условиях, строить свое речевое поведение с учетом ситуации и принимать адекватные решения относительно своего речевого поведения, чтобы оно было успешным. 

Богатая и разнообразная система приемов технологии РКМЧП способствует формированию навыков логического мышления, анализа и синтеза; умению выражать свою точку зрения, сравнивать ее с другими мнениями;  умению находить общие моменты и отличия разных гипотез, а также противопоставлять ложные факты истинным.

Главное преимущество технологии РКМЧП заключается в том, что учащийся занимает в процессе обучения активную позицию, он «учится учиться», раскладывать урок на составляющие элементы, понимать, на что они «работают», критично подходить к той информации, которую ему предлагают освоить. Благодаря этой технологии во главу угла на занятии ставится именно коммуникация – речевое взаимодействие учащихся друг с другом, с группой, с преподавателем. Они активно читают, слушают, пишут, мыслят и говорят. Используются все виды речевой деятельности – то, чего всегда недоставало классическим методикам прошлых лет. Использование технологии РКМЧП позволит наконец-то «заговорить» на иностранном языке нашим студентам.

На сегодняшний день приемы технологии РКМЧП широко используются на уроках немецкого языка. Эффективность их применения доказывают следующие результаты:

1. Использование разнообразных приемов, рассчитанных на участие в работе как сильных, так и слабых учащихся, повысили активность на уроке, интерес к предмету.

2. Учащиеся охотно и эффективно работают в парах и группах.

2. Менее ярко выражен их страх перед текстами большого объема, они с интересом читают и пишут на уроке.

3. Заметно повысилась степень сформированности умений и навыков поискового чтения, чтения с общим охватом содержания.

4. Формируются умения анализировать прочитанное, выделяя основную информацию.

5. Учащиеся не испытывают ярко выраженных затруднений при работе над пересказом прочитанного текста.

6. Наблюдается постепенное формирование умения интерпретировать прочитанную информацию. Передать содержание прочитанного /прослушанного/ своими словами.

Технология РКМЧП способствует развитию:  коммуникативности; критического мышления; рефлексивности (осмысление собственных действий и поступк