Г(О)БОУ СПО «Липецкий машиностроительный колледж»

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

проведения внеклассного мероприятия
Час общения на тему:
«Патриотизм – это…»

2015
Цель:
Формировать чувства гордости и патриотизма. Желание быть полезным своей стране.

Задачи: 

- воспитывать чувство ответственности за судьбу Родины, чувство патриотизма;
-   воспитывать чувство коллективизма.

Наглядные пособия:
Мультимедийная установка.

 Методы и приемы:
словесные, наглядно-образные, решение ситуативных задач.

Подготовка к мероприятию:
- Подготовить папки с вариантами ответов для трёх заданий;
- подготовить ватман, клеящий карандаш для каждой команды.
Сценарий открытого классного часа
1  Организационный момент
- подготовить аудиторию (расставить столы, разложить папки  с вариантами ответов к заданиям, ватманы, клей, прикрепить магниты к доске)
- при входе в аудиторию студенты разбирают ручки понравившегося им цвета (синие или зелёные) и занимают места согласно выбранному цвету.
Слайд 1
Ход мероприятия
Слайд 2. “Патриот – человек, одушевлённый патриотизмом, или человек, преданный интересам какого-нибудь дела, горячо любящий что-нибудь”.
Словарь С.И.Ожегова

Преподаватель:  Добрый день! Сегодня мы поговорим с вами о патриотизме. Эта тема очень многогранна. Она, на мой взгляд, является темой всех поколений.
Вы - представители 2-х команд.  Придумайте, пожалуйста, названия своим командам, связанные с патриотизмом.  В помощь вам мы со студентом группы подготовили видеоролик о нашей Родине, о достижениях, которыми она гордится. Посмотрите его внимательно и, посовещавшись, дайте название своим командам. Надеюсь,  вы оправдаете эти названия.
Слайд 3. Видеоролик «Моя Россия»
Слайд 4
Задание 1.
Домашнее задание: Подобрать формулировку слова патриотизм.  

Я просила вас подобрать формулировку слова патриот. Давайте разберёмся: в чём по-вашему заключается смысл этого слова? Я также решила вам помочь и приготовила несколько формулировок, которые вы найдёте в конверте под №1. Выберите из всех формулировок три ключевые слова, характеризующие патриотизм. В обсуждении должны участвовать все члены команды. И один из вас озвучит их и прикрепит на доску в порядке значимости. Обоснуйте свои ответы.
Формулировки: Семья, Родина, Природа, Духовность, Идея, Личность, Культура, Традиции, Толерантность.
Вывод: А теперь давайте посмотрим на доску. Оценка проделанной работы.
А теперь посмотрим определение, полученное из википедии.
Слайд 5
 «Патриотизм определяется, как нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя  с другими членами народа, стремление защищать интересы Родины и своего народа.»

Вывод: Все ключевые слова, выбранные вами имеются в этом определении. Не зная точной трактовки этого понятия каждый из вас довольно точно сформулировал это знакомое нам всем слово патриотизм.
Задание 2.
Мы услышали ваше мнение относительно патриотизма, а теперь я хочу предложить вашему вниманию два высказывания о патриотизме известных, я бы даже сказала, великих людей. Они находятся у вас в конверте №2. Достаньте и прочтите их. Эти же высказывания я передам членам жюри.
Слайд 6
По мнению Патриарха Алексия II – «Патриотизм, несомненно, актуален. Это чувство, которое делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет такой ответственности. Если я не думаю о своём народе, то у меня нет дома, нет корней. Потому что дом — это не только комфорт, это ещё и ответственность за порядок в нем, это ответственность за детей, которые живут в этом доме. Человек без патриотизма, по сути, не имеет своей страны. А «человек мира» это то же самое, что бездомный человек».

Слайд 7
А Лев Толстой считал патриотизм чувством «грубым, вредным, стыдным и дурным, а главное — безнравственным». Он полагал, что патриотизм с неизбежностью порождает войны и служит главной опорой государственному угнетению. 
Цитата:
«Всякий патриотизм, если он не завоевательный, то непременно удержательный, то есть люди хотят удержать то, что прежде было завоёвано, так как нет такой страны, которая основалась бы не завоеванием, а удержать завоёванное нельзя иными средствами, как только теми же, которыми что-либо завоёвывается, то есть насилием, убийством. И этот патриотизм едва ли не самый худший, потому что самый озлобленный и требующий наибольшего насилия».
Слайд 8 
А сейчас вы посовещаетесь, и выберите то высказывание, которое наиболее ёмко и правильно, по вашему мнению, даёт определение патриотизма и обоснуете его. Можете воспользоваться теми заготовками, которые лежат в этом же конверте.
Ответы:

1. Мне ближе высказывание Алексия II.

Основные составляющие патриотизма— любовь к Родине, гордость за нее, преданность своему Отечеству и готовность защищать его до самопожертвования.

2. Мне очень близко пояснение Алексия II понятие о патриотизме, о том, что это прежде всего любовь к своему дому, к своим близким, а значит и к своей Родине и ко всему народу. Есть такая пословица «Где родился, там и сгодился». Нужно научиться честно жить, преодолевать трудности, хорошо работать, гордиться результатами своего труда, приумножать силу и богатство своего края, своей страны.

3. Думаю, что можно добавить. Патриотизм это:

- любовь к Родине, семье, отчему дому, родному языку;

- вера в светлое будущее;

- уважение и доброжелательное отношение к народу, его истории и культуре;

- готовность к работе в пользу родной земли;

- соблюдение и пропаганда здорового образа жизни;

- забота о сохранении природы

4. Россия - это наш родной край, земля, где мы родились, впервые увидели и познали мир, услышали колыбельную песню, родной язык, ощутили любовь и ласку.

Россия - это необозримое высокое небо, чистые и ясные звезды, шаловливые ручейки и полноводные реки, высокие горы и бескрайние моря, прохладные леса и знойные степи.

Россия - это дорога, по которой мы шагаем в школу, заинтересованно наблюдая за всем, что нас окружает.

Россия - это маленькая семья каждого человека, ее теплый семейный костер неповторимые дружеские семьи.

Я хочу быть патриотом своей Родины!
5. Я согласен с Толстым в том, что патриотизм несет в себе военную составляющую. Конечно, вооруженная защита Родины в большей мере относится к военному времени, но и в мирное время вооруженная борьба с терроризмом и преступностью требует самоотверженности и героизма а это в какой-то мере насилие.

6. Возможно, что патриотизм может сливаться с необузданным национализмом, мы можем видеть это на примере Украины, и тогда он становится именно озлобленным, необузданным и потребует насилия к своему народу, будет сеять межнациональную вражду.

7. Патриотизм несовместим с такими качествами, как: преступность, нарушение законов, предательство, подлость, продажность, паразитический образ жизни, воровство, ложь, обман, казнокрадство, взяточничество. А все это исключает насилие, убийство, национальную вражду и не может быть безнравственным!

8. Я не думаю, что патриотизм обязательно завоевательный, даже не согласен с этим определением. А вот «удержательный» - возможно , т.е. в смысле удержать его в себе воспитывая уважение к истории, к прошлому своей страны, своего народа. Без прошлого нет настоящего и нет будущего. Надо уметь принимать все стороны прошлого, и положительные, и отрицательные. Пробовать проанализировать те или иные события и найти то, что тебя заставит задуматься над наступившими последствиями. «Удержительно» - это умение сохранить в себе и в окружающей тебя среде память, потому что без памяти нет личности, нет друзей, нет любви, нет созидания.

Вывод: Оценка проделанной работы.
Задание 3. 
Ну а теперь я хочу поделиться с вами своим мнением. Поможет мне выразить свою точку зрения недавно перечитанная сказка французского  писателя А. Экзюпери «Маленький принц». В ней заключена великая мудрость и есть золотые правила, которыми можно воспользоваться в любой ситуации. 

Слайд 9.  Отрывок из фильма-сказки «Маленький принц»
Слайд 10.  Цитата: «На одной из планет Маленький принц спросил:

- А где люди?

- Их нет. Они летают, у них нет корней»
Как вы думаете, о каком проявлении патриотизма говорится в этом отрывке?
Посмотрите пожалуйста в конверты под №3, выберете нужное слово и прикрепите его к доске.
Формулировки: Семья, Любовь к Малой Родине, Защита Отечества.

Вывод: Зарождается патриотизм с формирования родственных чувств к своей семье: маме, папе, бабушке, дедушке, ближним и дальним родственникам.
Слайд 11.  А вот ещё одна цитата французского писателя: 
Золотое правило Экзюпери:

- «Встал утром, умылся, привёл себя в порядок,- приведи в порядок планету»;
О чём нам говорит автор этим высказыванием? Выберете подходящий термин из конверта и прикрепите на доску.
Вывод: Патриотизм идёт через воспитание любви к Малой Родине – деревне, городу, ученическому коллективу, местным традициям и истории. Без чувства Малой Родины нет и большого патриотизма.   Родина и природа -  неразделимые понятия. Чрезвычайно важный аспект патриотизма — защита родной природы. Го​сударство с этой задачей не справится без помощи граждан.

Слайд 12.  И ещё я хотела бы поговорить с вами о третьем термине, который лежит в конверте. Это - Защита Отечества, которая является долгом и обязанностью его граждан. Все вы знаете о всенародном празднике, Дне защитников Отечества. Он стал олицетворением верности присяге, добросовестного выполнения священного долга перед Родиной. Армия во все времена находилась в центре внимания российского общества. 
Слайд 13.  В советское время было очень почетно служить в ней, и на того, кто не служил смотрели как-то искоса. Теперь же перспектива службы не вызывает никакого желания и тем более уж удовольствия. И, тем не менее, армия является школой мужества, профессиональной подготовки для каждого мужчины, институтом воспитания патриотов. Отправляясь на службу, юноша должен знать, что он защищает свой народ, дом, мать, невесту, сестру…

Интересуясь мнением родителей будущих призывников, социологи услышали весьма противоречивые аргументы “за” и “против” службы в армии.
Одна команда выберет из предложенных аргументов те, которые звучали за службу в Армии, а вторая команда – против. Наклейте пожалуйста эти аргуметы на ватман и прикрепите к доске.

Слайд 14.  
Аргументы:

Против:

“Армия – это напрасная трата времени”.

“Страшно за жизнь детей” (“горячие точки”, травматизм в армии и т.д.).

“Не уверен, что от этого будет какая-то польза для сына и страны”.

“Все дело в нынешнем состоянии армии: когда пройдут реформы в ней, тогда и надо служить”.

“Дедовщина в армии”.

“Там один беспредел”.

“Я готов еще раз отслужить, лишь бы он не служил”.

За:

“Армия поможет сделать из него настоящего мужчину”.

“Это долг каждого мужчины”.

“Армия учит жизни”.

“Ребята должны защищать Родину”.

“Армия дисциплинирует”.

“Армия делает человека сильным”.

“Парню стыдно не служить!”.

	


Ну а теперь давайте проверим, что у вас получилось. Итак аргументы «за» службу в Армии: ….

Против: ….
Аргументы распределены правильно. Но я хотела бы вас спросить о том, высказывания какого ватмана вам ближе? Готовы ли мальчики к службе в  Армии?
Вывод:  Замечательно, что  основная часть потенциальных призывников готова выполнить свой гражданский долг, несмотря на обилие негативной информации о службе в Армии.
Заключение: А теперь давайте подведём итоги. В чём же проявляется патриотизм? Все выбранные вами термины, характеризующие это слово на доске. Подумайте, не хотите ли вы поменять что-то местами? 

Слайд 15.  Я хотела бы закончить наш классный час словами нашего президента  Владимира Владимировича  Путина, который  говорит, что “утратив патриотизм, связанные с ним национальную гордость и достоинство, мы потеряем себя как народ, способный на великие свершения”.  Задумайтесь: можете ли вы себя назвать патриотами своей Родины? Хочу добавить, что патриотами не рождаются, патриотами становятся. Надеюсь, что сегодня вы были искренними и дальше будете своими делами подтверждать свой патриотизм. Так что – всё в ваших руках!
Слайд 16.  Спасибо за внимание!
