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Введение

Выполнение выпускных квалификационных работ (Далее - ВКР) в колледже является важным условием формирования профессиональных качеств будущих специалистов. ВКР  представляет собой исследование теоретико-практического характера, подводящее итоги освоения обучающимися учебных дисциплин профессиональной подготовки.

Выполнение ВКР   способствует систематизации, расширению освоенных во время обучения знаний по общепрофессиональным дисциплинам, профессиональным модулям и закреплению знаний выпускника по специальности при решении разрабатываемых в ВКР конкретных задач, а так же выяснению уровня подготовки выпускника к самостоятельной работе и направлены на проверку качества полученных обучающимися знаний и умений, позволяющих решать профессиональные задачи.
1. Общие положения
Настоящие Рекомендации разработаны в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», письмом Минобрнауки России от 20.07.2015г. № 06-846, порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 июня 2013 г. N 464, приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 августа 2013 года № 968 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам СПО», федеральными государственными образовательными стандартами среднего профессионального образования по специальности 44.02.01 «Дошкольное образование»; 
Выпускная квалификационная работа (далее - ВКР) является формой итоговых аттестационных испытаний выпускников, завершающих обучение по программам подготовки специалистов среднего звена (далее ППССЗ) в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами среднего профессионального образования (далее ФГОС СПО), 44.02.01 «Дошкольное образование». Обучающемуся  предоставляется право выбора темы ВКР. 
В соответствии с ФГОС СПО ВКР является обязательной частью ГИА. ГИА включает подготовку и защиту ВКР. Согласно ФГОС в учебном плане на подготовку и защиту ВКР по специальностям отводится шесть недель, из них на подготовку ВКР - четыре недели и на защиту ВКР - две недели.
ВКР нацелена на выявление готовности выпускника к самостоятельной работе в сферах деятельности в соответствии с присваиваемой квалификацией.
Основными задачами выполнения ВКР являются:

· Систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по соответствующему направлению подготовки (специальности);
· Применение полученных теоретических и практических знаний при решении конкретных профессиональных задач;
· Развитие навыков самостоятельной работы и овладение методикой исследования при решении разрабатываемых в работе вопросов;
· Приобретение навыков систематизации, формулировки выводов и обобщений по результатам выполненной работы;
· Овладение опытом публичного выступления.
2. Тематика выпускной квалификационной работы
  Обучающимся предоставляется право самостоятельного выбора темы.

Выбор темы осуществляется в соответствии с личным и профессиональным интересом к проблеме, возможностью получения фактических данных, а также наличия специальной и научной литературы. При выборе темы обучающийся руководствуется перечнем тем выпускных квалификационных работ. Примерная тематика выпускных квалификационных работ представлена в Приложении 2
  Обязательным требованием является соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких профессиональных модулей. Обучающийся может предложить свою тему выпускной квалификационной работы, если она соответствует специальности и требованиям Федерального государственного образовательного стандарта.

Тема выпускной квалификационной работы должна быть актуальной и иметь научно-практическую направленность.

Обучающимся необходимо обратить внимание на то, что тема выпускной квалификационной работы должна быть одинаковой во всех документах:

- заявлении обучающегося об утверждении темы;

- приказе учебного заведения об утверждении темы и научного

руководителя выпускной квалификационной работы;

- титульном листе выпускной квалификационной работы;

- задании на выпускную квалификационную работу;

- отзыве руководителя;

- рецензии;

- раздаточных материалах, подготовленных на защиту.

Темы выпускных квалификационных работ и руководители утверждаются приказом учебного заведения.

Обучающийся  после утверждения темы выпускной квалификационной работы обязан получить задание на выполнение выпускной квалификационной работы у руководителя и утвердить календарный план выполнения работы.

Руководитель ВКР выдаёт студенту персональное задание на выполнение выпускной квалификационной работы, заполняет совместно с обучающимся календарный план, в рамках которого обучающийся должен осуществлять выпускную квалификационную работу. Руководитель ВКР ведёт работу с обучающимся в соответствии с утверждённым календарным планом. Руководитель контролирует выполнение обучающимся нормативных требований по структуре, содержанию, оформлению выпускной квалификационной работы.

Руководитель ВКР должен предоставить отзыв на выпускную квалификационную работу в срок до пяти дней с момента предоставления обучающегося итогового варианта выпускной квалификационной работы. В отзыве должны быть отражены рекомендации по допуску / не допуску к защите дипломной работы в ГЭК.
3. Структура и содержание выпускной квалификационной работы.
Выпускная квалификационная работа должна содержать: титульный лист, содержание (план), введение, главы основной части, заключение, список литературы, приложения.

Титульный лист и содержание (план) ВКР оформляются в соответствии с требованиями к оформлению письменных работ обучающихся (реферата, доклада, курсовой работы). Образец титульного листа ВКР представлены в Приложении 1.
Во введении обучающиеся обосновывают актуальность и практическую значимость выбранной темы, формулируют цель и задачи, объект и предмет ВКР, круг рассматриваемых проблем. Объем введения должен быть в пределах 4-5 страниц.
Основная часть ВКР включает главы (параграфы, разделы) в соответствии с логической структурой изложения. Название главы не должно дублировать название темы, а название параграфов - название глав. Формулировки должны быть лаконичными и отражать суть главы (параграфа).
Завершающей частью ВКР является заключение, которое содержит выводы и предложения с их кратким обоснованием в соответствии с поставленной целью и задачами, раскрывает значимость полученных результатов. Заключение не должно составлять более пяти страниц текста.
Список использованных источников отражает перечень источников, которые использовались при написании ВКР (не менее 20), составленный в следующем порядке:

- федеральные законы (в очередности от последнего года принятия к предыдущим);
- указы Президента Российской федерации                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               (в очередности от последнего года принятия к предыдущим);
-  постановления Правительства Российской Федерации (в очередности от последнего года принятия к предыдущим);

- иные нормативные правовые акты;

- иные официальные материалы (резолюции-рекомендации международных организаций и конференций, официальные доклады и др.);

- монографии, учебники, учебные пособия (в алфавитном порядке);

- иностранная литература;

- интернет-ресурсы.

Приложения могут состоять из дополнительных справочных материалов, имеющих вспомогательное значение, например: копий документов, выдержек из отчетных материалов, статистических данных, схем, таблиц, диаграмм, программ и т.п.
Объем ВКР должен составлять 30-50 страниц печатного текста (без приложений). Текст ВКР должен быть подготовлен с использованием компьютера в Word, распечатан на одной стороне белой бумаги формата А4 (210х297 мм), размер шрифта 14пт Times Roman, расстояние между строками - 1,5 интервала, абзацный отступ равен 1,25см, страницы нумеруются посередине, размеры нижнего и верхнего полей - 20мм, левого поля - 30мм, а правого - 10мм.
4. Подготовка к защите выпускной квалификационной работы.
       Подготовка к защите выпускной квалификационной работы представляет собой важную и ответственную работу, т.к. для обучающегося важно не только написать ВКР на высоком уровне, но и уметь квалифицированно её защитить.

Оценка руководителя и рецензента могут быть снижены из-за плохой

защиты.

Дипломник, получивший положительный отзыв о выпускной квалификационной работе от руководителя, рецензию внешнего рецензента и разрешение о допуске к защите, должен подготовить доклад (7-10 минут), в котором чётко и кратко излагаются основные положения ВКР.

Целесообразно для большей наглядности использовать презентацию (в Power Point), предварительно согласованную с руководителем. Можно подготовить раздаточный материал для председателя и членов ГЭК. Краткий доклад должен быть подготовлен письменно, но выступать на защите следует свободно, «своими словами», не зачитывая текст. Дипломник имеет право защищать выпускную квалификационную работу и в случае отрицательного отзыва или рецензии.

Для успешной защиты необходимо хорошо подготовить доклад. В нём следует отразить, что сделано лично дипломником, чем он руководствовался при исследовании темы, что является предметом изучения. Желательно пояснить, какие методы использованы при изучении рассматриваемой проблемы, какие новые результаты достигнуты в ходе исследования и каковы основные выводы, вытекающие из исследования. Доклад не должен быть перегружен цифровыми данными, которые приводятся в случае необходимости доказательства или с целью иллюстрации того или иного вывода. Содержание доклада определяется дипломником совместно с руководителем ВКР.
5. Порядок защиты выпускной квалификационной работы.
К защите допускаются ВКР, отвечающие предъявленным требованиям.

Обучающийся изучает замечания и рекомендации, сделанные рецензентом, и с учетом этого готовится к защите работы в установленном порядке. При этом авторы выпускных квалификационных работ должны быть готовы ответить на все относящие к теме вопросы, в том числе сообщить, в какой мере учтены замечания рецензента и реализованы его рекомендации.

Обучающийся предоставляет в ГЭК на защиту ВКР за 7 дней до защиты следующие документы:

- экземпляр выпускной квалификационной работы подписанный руководителем и студентом-автором ВКР;

- электронная версия выпускной квалификационной работы и материалы ее презентации;

- отзыв руководителя ВКР;

- рецензию на выпускную квалификационную работу;

- другие документы и демонстрационные материалы, характеризующие выпускную квалификационную работу (при их наличии).

Защита ВКР проводится на открытом заседании ГЭК, на котором могут присутствовать все желающие. Задачей ГЭК является определение уровня теоретической подготовки обучающегося, его подготовленности к профессиональной деятельности и принятие решения о возможности выдачи диплома государственного образца о присвоении соответствующей квалификации.

Дата проведения защиты ВКР и состав комиссии определяются приказом по колледжу.

Допуск обучающихся в помещение защиты ВКР осуществляется секретарём ГЭК в строгом соответствии со списком допущенных к защите. Секретарь ГЭК объявляет начало защиты каждой ВКР, называя ФИО студента и тему ВКР. Обучающийся делает доклад (7-10 минут)

При защите обучающийся должен кратко рассказать о содержании работы, обосновать актуальность темы, раскрыть преимущества выбранных форм и методов, представить результаты проведенной исследовательской работы и иллюстративный материал в виде схем, графиков и др., ответить на дополнительные вопросы.

При определении окончательной оценки по защите выпускной квалификационной работы учитываются:

доклад выпускника по каждому разделу работы,

презентация ВКР,

ответы на вопросы,

оценка рецензента,

отзыв руководителя.

Обучающиеся, не прошедшие государственной итоговой аттестации или получившие на государственной аттестации неудовлетворительные результаты, проходят государственную итоговую аттестацию не ранее чем через шесть месяцев после прохождения государственной итоговой аттестации впервые.

Результаты защиты выпускной квалификационной работы определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «Отлично» ставится за выпускную квалификационную работу, которая имеет научную новизну, практическую значимость, носит исследовательский характер, грамотно изложенную теоретическую часть, логичное, последовательное изложение материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями. При её защите обучающийся показывает глубокие знания вопросов темы, свободно оперирует данными исследования, вносит обоснованные предложения по улучшению структуры и порядка работы предприятий питания, совершенствованию нормативной базы, владеет современными методами исследования, во время доклада использует наглядный материал, легко отвечает на поставленные вопросы. ВКР имеет положительный отзыв научного руководителя и рецензента. При защите используется электронная презентация ВКР.

Оценка «Хорошо» ставится за выпускную квалификационную работу, которая имеет исследовательский характер, грамотно изложенную теоретическую часть, последовательное изложение материала соответствующими выводами, однако с не вполне обоснованными предложениями. При её защите обучающийся показывает знания вопросов  темы, оперирует данными исследования, вносит предложения по улучшению структуры и порядка работы предприятий питания, совершенствованию нормативной базы во время доклада использует наглядные пособия, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы. Выпускная квалификационная работа имеет положительный отзыв научного руководителя и рецензента. При защите используется электронная презентация ВКР.

Оценка «Удовлетворительно» ставится за выпускную квалификационную работу, которая имеет исследовательский характер. Теоретическая часть базируется на практическом материале, но анализ выполнен поверхностно, материал изложен непоследовательно. Представлены необоснованные предложения. При защите работы обучающийся проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не дает полных, аргументированных ответов на заданные вопросы. В отзывах научного руководителя и рецензента имеются замечания по содержанию работы и методике анализа.

«Неудовлетворительно» выставляется за выпускную квалификационную работу, которая не носит исследовательского характера, не имеет научной новизны и практической значимости, не отвечает требованиям, изложенным в данных методических рекомендациях. В работе отсутствуют выводы выводов, либо они носят декларативный характер. При защите работы студент затрудняется отвечать на поставленные вопросы, при ответе допускает существенные ошибки. В отзывах научного руководителя и рецензента имеются серьезные критические замечания.

Результаты государственной итоговой аттестации объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседания государственной экзаменационной комиссии. Решения государственной экзаменационной комиссии принимаются на закрытом заседании простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании, при обязательном присутствии председателя комиссии или его заместителя. При равном числе голосов голос председательствующего на заседании государственной экзаменационной комиссии является решающим.
6. Руководство ВКР и ее защита
Руководителями ВКР являются преподаватели учебных дисциплин профессиональной и предметной подготовки. К каждому руководителю ВКР может быть прикреплено не более восьми человек.
В обязанности руководителя входят:

· разработка задания на подготовку ВКР;
· разработка совместно с обучающимися плана ВКР;

· оказание помощи обучающемуся в разработке индивидуального графика работы на весь период выполнения ВКР;

· консультирование обучающегося по вопросам содержания и последовательности выполнения ВКР;

· оказание помощи обучающемуся в подборе необходимых источников;

· контроль хода выполнения ВКР в соответствии с установленным графиком в форме регулярного обсуждения руководителем и обучающимся хода работ;
· оказание помощи (консультирование обучающегося) в подготовке презентации и доклада для защиты ВКР;
· предоставление письменного отзыва на ВКР.

Задания для каждого обучающегося разрабатывается в соответствии с утвержденной темой и выдается не позднее, чем за две недели до начала производственной практики (преддипломной).
Защита ВКР
К защите ВКР допускаются лица, завершившие полный курс обучения по специальности и успешно прошедшие все предшествующие аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.

Вопрос о допуске ВКР к защите  решается на заседании учебно-методического объединения, готовность к защите определяется заместителем руководителя по теоретическому обучению и оформляется приказом руководителя колледжа. Колледж имеет право проводить предварительную защиту ВКР.
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Приложение 2

 Примерные темы ВКР по специальность 44.02.01(050144) — «Дошкольное образование»

1. Анализ современных образовательных программ для дошкольных образовательных учреждений (комплектных и парциальных).

2. Влияние книжных иллюстраций на выразительность детских рисунков. Влияние музыки на формирование личности ребенка.

3. Влияние художественного слова на создание выразительного образа в детских рисунках.

4. Воспитание читательских интересов у детей дошкольного возраста.
5. Игра — форма организации коллектива детей.

6. Игра как средство диагностики и коррекции поведения детей дошкольного возраста.

7. Изобразительная деятельность как средство эмоционального развития дошкольников.

8. Использование дидактических игр для развития математических представлений у дошкольников.

9. Использование компьютерных игр в математическом развитии детей.

10.Использование различных игровых приемов на занятиях изобразительной деятельности.

11.Личностно ориентированный подход к детям в процессе формирования их личности.

12.Музыкально-дидактические игры — ключ к постижению образного мира прекрасного.

13.Народные традиции масленицы как средство приобщения старших дошкольников к народной культуре.

14.Нетрадиционные формы обучения математике в дошкольном учреждении.

15.Нравственное воспитание дошкольников.

16.Обучение детей средствами занимательной математики. Психологическая готовность ребенка к обучению в школе.

17.Пути повышения двигательной активности детей дошкольного возраста.

18.Развивающая Среда как условие творческого и духовного развития детей дошкольного возраста.

19.Развитие творческого воображения старших дошкольников средствами изобразительной деятельности.

20.Ритмическая гимнастика как одно из средств воспитания гибкости у детей старшего дошкольного возраста.

21.Роль воспитателя в повышении педагогической культуры родителей.

22. Русское народное творчество в воспитании детей.

23.Совместная деятельность семьи, дошкольного образовательного учреждения и школы в подготовке детей к школе.

24.Современные концепции музыкально-эстетического воспитания и обучения детей в зарубежных и отечественных педагогических системах.

25.Современные проблемы патриотического воспитания детей дошкольного возраста.

26.Сотворчество воспитателя и детей дошкольного возраста как метод обучения изобразительной деятельности.

27.Социальное развитие детей дошкольного возраста: опыт и проблемы.

28.Формирование и развитие у детей дошкольного возраста культуры речевого общения.

29.Формы организации музыкальной деятельности детей.

30.Экологическое образование дошкольников.
