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Классный час на тему: «Новый год в странах мира»

28 декабря 2015 в ОГБПОУ «Шуйский медицинский колледж» для студентов 1 курса 12 группы был проведён классный час «Новый год в странах мира».
 Форма проведения мероприятия – беседа.
Цели мероприятия:

Обучающие:

– знакомство с историей праздника;

– знакомство с традициями празднования Нового года в разных странах;

– расширение кругозора обучающихся.

Развивающие:

– развитие культуры речи;

– развитие творческого воображения обучающихся;

– развитие внимания, памяти.

 Воспитательные:

– воспитание толерантности к культуре разных стран;

– сплочение коллектива обучающихся.

Межпредметные связи: 

связь с историей, литературой.

Средства обучения: компьютер, проектор, презентации, фильм «Вечера на хуторе близ Диканьки».

Ход классного часа

Мотивация:

– Здравствуйте, ребята! Уже наступила зима, которую, наверное, ждал каждый из нас. Приближается самый волшебный и долгожданный праздник – Новый год! Вы его ждёте? (Да!) Все отмечают этот праздник по-своему, у многих есть традиции, связанные с ним. Кто-то готов поделиться ими с нами? (Ответы.)
Знакомство с темой:

– Согласитесь, интересно было выслушать друг друга! Но также интересно узнать, как празднуется Новый год не только в России, но и в других странах, есть ли сходства и различия в традициях. 

1 доклад:
Об этом нам расскажут Анастасия и Карина.

(+презентация)

Традиции встречи Нового года в разных странах
Встреча Нового года в разных странах связана с традициями, сохранившимися с древнейших времен. Еще у древних народов зародилось поверье – как новый год встретишь, так его и проведешь. По сей день в разных странах прибегают к различным ухищрениям, чтобы «подманить» удачу, достаток и благополучие.

  Японские дети встречают Новый год в новой одежде. Считается, что это приносит здоровье и удачу в Новом году. 
  В новогоднюю ночь японские дети прячут под подушку картинку с изображением парусника, на котором плывут семь сказочных волшебников ​– семь покровителей счастья. 
              Сто восемь ударов колокола возвещают приход Нового года в Японию. По давнему поверью, каждый звон «убивает» один из человеческих пороков. Их, как считают японцы, всего шесть (жадность, злость, глупость, легкомыслие, нерешительность, зависть), но у каждого есть 18 различных оттенков – вот по ним и звонит японский колокол. 
            Любимое новогоднее развлечение девочек - игра в волан, а мальчишки в дни праздника запускают традиционного воздушного змея. 
            В Японии среди новогодних аксессуаров большим спросом пользуются такие амулеты на счастье, как грабли. Каждый японец считает, что иметь их необходимо, чтобы на Новый год было чем загребать счастье. 
Во Франции тот, кому достается боб, запечённый в новогодний пирог, получает титул «бобового короля» и в праздничную ночь все подчиняются его приказам. 
   
 В Англии в новогодний дни для детей в театрах разыгрываются представления на сюжеты старинных английских сказок. Лорд Беспорядок ведет за собой веселое карнавальное шествие, в котором принимают участие сказочные персонажи: Хобби Хорс, Мартовский заяц, Шалтай-Болтай, Панч и другие. 
В Англии возник обычай обмениваться к Новому году поздравительными открытками. 

Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено – угощение для ослика. 
 В Англии о приходе Нового года возвещает колокол. Правда звонить он начинает немного раньше полуночи и делает это «шепотом» – одеяло, которым он укутан, мешает ему продемонстрировать всю мощь. Но ровно в двенадцать колокола раздевают, и они начинают громогласно петь гимны Новому году. В эти минуты влюбленные, чтобы не расставаться в будущем году, должны поцеловаться под веткой омелы, считающейся магическим деревом. 
 
В Италии Новый год начинается шестого января. Считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи. Надо быть осторожным, если хочешь,  чтобы на голову тебе не свалился утюг или соломенный стул. Считается, что освободившееся место непременно займут новые вещи. 
        На Украине канун Нового года называли «щедрый вечер». Дети ходили из дома в дом, носили большую соломенную куклу Коляду, поздравляли хозяев, пели песни – «щедровки» или «колядки». Гостям вручали подарки – выпеченных из теста лошадок, коровок, петушков. 

 В разных частях Индии Новый год отмечают в разное время года. В начале лета – праздник Лори. Дети заранее собирают у дома сухие ветки, солому, старые вещи. Вечером разжигают большие костры, вокруг которых танцуют и поют. 
   А когда наступает осень, празднуют Дивали  – праздник огней. На крышах домов, на подоконниках расставляют тысячи светильников и зажигают их в праздничную ночь. Девочки пускают по воде маленькие лодочки, на которых тоже горят огоньки. 

– Скажем спасибо нашим девочкам за интересную информацию! Мы узнали много нового! 

– Мы поговорили о новогодних традициях, но пока уделили мало внимания главному доброму волшебнику – Деду Морозу. Давайте устраним этот недочёт! В этом нам помогут Дарья и Кристина.
Новогодний волшебник
Дед Мороза в каждой стране называют по-разному. В Америке, Канаде, Нидерландах и некоторых других странах он известен как Санта-Клаус. Он очень похож на Деда Мороза, только вместо шубы носит красную куртку и колпак.

Имя «Санта-Клаус» происходит из Голландии, где святого Николая называли Синтерклаас, а его красные с белым шуба и шапка напоминают о той одежде, которую носил в Турции священник Николай.

Санта-Клаус живёт у самого Северного полюса. К ребятам в гости он прилетает на волшебных санях в оленьей упряжке. Самого главного оленя зовут Рудольф. У него ярко-красный нос, который помогает Санта-Клаусу находить дорогу в темноте.

Во Франции подарки детям приносит Пэр Ноэль. В дом он проникает через дымоход, и дети, которые не хотят остаться без подарков, ставят обувь перед камином или печкой. Пэр Ноэль боится холода и одет всегда во всё белое.

У финского Деда Мороза длинные волосы, и он носит красную шапку, которая похожа на длинный колпак, и куртку. Он всегда приходит вместе с гномами.

Подарки детям в Финляндии разносит не сам Дед Мороз, а… козёл!  Его зовут Иолупукки. Он раздаёт подарки только тем детям, которые хорошо себя вели. Все проказы детей козёл записывает в свою волшебную книгу.

В Голландию Дед Мороз прибывает на корабле. Он привозит детям игрушки, фрукты и леденцовые цветы.

В Италии к детям прилетает добрая Фея Бефана. Она появляется ночью на волшебной метле. Фея тихонько наполняет подарками детские чулки, которые подвешены к камину.

В далёкой Гвинее подарки раздаёт слон. Под музыку и песни он ходит по улицам.

В Сирии подарки детям развозит двугорбый верблюд.

Монгольский Дед Мороз очень похож на пастуха. Он одет в мохнатую шубу и лисью шапку.

В Бразилии к малышам приходит Папа Ноел, в Бельгии – Сен-Николас, а в России его знают как Деда Мороза.

На новогодних торжествах он начал появляться в конце XIX века. Это старик с белой бородой, в красной длинной шубе, усеянной звёздочками или снежинками, и красной шапке. Он приходит всегда со своей внучкой Снегурочкой и большим мешком подарков. Снегурочка помогает  Деду Морозу раздавать подарки детям и взрослым.
– А помните ли вы, когда первый раз познакомились с Дедом Морозом? (Ответы.) А что должны сделать дети, чтобы получить от него подарок? (Прочитать стихотворение.) Давайте проведём конкурс на «самое новогоднее стихотворение»! Нам нужно 3 участника. Ваша задача состоит в том, чтобы вспомнить новогоднее стихотворение, т.е. оно должно содержать как можно больше слов, связанных с зимой. (Победителю выдаётся приз.)
– В России все знают Деда Мороза. Теперь мы многое знаем о том, как веселятся в других странах, провожая уходящий год. А что мы знаем о традициях празднования Нового года в России? Об этом нам поведает Дарья. 
Новый год: история возникновения

История Нового года на Руси до 20 века

Новый год в России отмечается в ночь с 31 декабря на 1 января уже более 300 лет. До 15 века на Руси Новый год праздновали 1 марта, а с 15 по 17 век праздник отмечали 1 сентября по юлианскому календарю. Только в 1700 году, Царь Петр I, который во многом старался подражать западному образу жизни, издал указ о переносе новогодних торжеств на первое января. Указ получился очень забавным, на наш современный взгляд:

«Поелику в России считают Новый год по-разному, с сего числа перестать дурить головы людям и считать Новый год повсеместно с первого января. А в знак доброго начинания и веселья поздравить друг друга с Новым годом, желая в делах благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года учинять украшения из елей, детей забавлять, на санках катать с гор. А взрослым людям пьянства и мордобоя не учинять – на то других дней хватает».
Так как Русь, в отличие от других западноевропейских стран, на григорианский календарь в 17 веке еще не перешла, вышла неувязка: на Руси еще долго Новый год отмечали по Старому Стилю, то есть, на 13 дней позже, чем вся Европа. Первый «зимний» Новый год в 1701 году торжественно провели в старой столице, Москве, на Красной площади, с военным парадом и фейерверками. С 1704 года официальные празднества были перенесены в новую столицу, Санкт-Петербург. Как и полагалось, с забавами, развлечениями для детей, пиршествами и парадами. 
Нужно сказать, что «зимний» Новый Год на Руси с трудом пробивал себе дорогу. Если бы не жесткий характер Петра, который буквально силой заставлял своих подданных весело отмечать новый праздник, если бы не смекалка Елизаветы I, которая начала устраивать пышные бал-маскарады при дворе и бесплатные праздники для народа, вряд ли бы эта традиция прижилась. Жители Всея Руси еще долгие годы желали встречать Новый год «по старинке», 1 сентября. Сменились поколения, пока этот всеми сейчас любимый праздник не занял своего достойного места в календаре самых торжественных дат.

Традиции Нового года на Руси

Любопытно, что в Петровскую эпоху главным символом Нового года была не пышно наряженная елка, а еловые или березовые ветви. Традиционных новогодних игрушек вплоть до 19 века тоже не было. Ветви украшали фруктами (чаще всего, красными яблоками), орехами, сладостями, яйцами. Собственно говоря, любыми съедобными вещами, которые имели округлую форму. Традиции пить шампанское тоже не существовало вплоть до середины 18 века: она появилась только после разгрома наполеоновской армии, в 1813 году. Французское шампанское «Мадам Клико» с тех пор стало неизменным атрибутом новогодних гуляний. 
В 19 веке, Новый год становится одним из самых любимых и долгожданных праздников. По всей стране устраиваются пышные массовые гуляния, балы, застолья, публичные елки. Появляется и еще один неизменный символ Нового года – Дед Мороз. Правда, пока его популярность не так велика, да и неизменная спутница, внучка Снегурочка, его тоже еще не сопровождает.

Как праздновали Новый год в 20 веке

С 1918 года Россия переходит на григорианский календарь. Это означает, что жители страны начинают отмечать Новый год на 13 дней раньше. Но уже в 1919 году новое правительство отменяет проведение торжеств и на Новый год, и на Рождество. Вплоть до 1935 года 1 января официально считалось обычным рабочим днем. Хотя очень многие втайне и продолжали отмечать свой любимый праздник.

Начиная с 1935 года, Новый год в России получает вторую жизнь. Постепенно возвращаются те традиции, которые мы все так ценим и любим: обязательно наряжать елку, накрывать пышный стол, дарить друг другу подарки. Возникает и новый вкусный обычай: готовить на Новый год салат оливье, правда, не с рябчиками, как это было принято у французов, а с обычной вареной колбасой. Именно в эти годы Советский Новый год приобретает еще два главных символа, Деда Мороза и Снегурочку.

Новый год - праздник навсегда

В наши дни новогодние торжества занимают центральное место в календаре. Это главный праздник миллионов людей. Это праздник, который пережил многое, имеет богатейшую историю и традиции, видал и хорошее, и плохое, запрещался и вновь возрождался из пепла. Праздник, который несмотря на все испытания, на протяжении веков сумел сохранить свое очарование и притягательность. 
– Сейчас мы познакомились с традициями и особенностями  празднования Нового года во многих странах. Вспомнили, что Новый год во многих странах отмечаемся совместно с Рождеством. Сейчас я предлагаю вам начать создавать атмосферу праздника. Для этого мы обратимся к просмотру фильма, снятому по рассказу Н. В. Гоголя «Ночь перед Рождеством».
Итог классного часа:
– Ребята, сложилось ли у вас впечатление, что праздник уже близко? Будете ли вы поддерживать семейные традиции, связанные с празднованием Нового года и Рождества? (Ответы)
– А закончить нашу встречу хотелось бы таким пожеланием: встречайте Новый 2016 год  в семье, в окружении самых любимых людей, для этого года особенно важно, чтобы все близкие люди были вместе, тогда весь год в вашем доме сохранится сердечное тепло и согласие.
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