Внеклассное мероприятие «Жизнь замечательных деревьев»
Тема: Жизнь Замечательных Деревьев  (открытое внеклассное мероприятие).

Цель: воспитание интереса и любви к своей будущей профессии, формирование правильного мировоззрения и творческой, эстетически развитой личности учащегося. 

Оборудование: интерактивная доска, ноутбук, аудиозапись «Улетай на крыльях ветра» А.П.Бородина, презентация.

Формирование общих компетенций: ОК 1., ОК 3., ОК 5., ОК 6., ОК 7., ОК 8.
Форма: литературно – философский конкурс, основывающийся на профессиональной подготовке участников. 

Авторы и ведущие мероприятия: Медведь Е.А., Швецова И.В., Крылова О.А., Мицкевич Т.В. 

Целевая аудитория: обучающиеся  2-го и 3 –го курсов отделения лесного хозяйства.

Методы: информационно – коммуникационный, метод сотрудничества, индуктивный и дедуктивный методы. 

План проведения мероприятия: 

1. Предварительный этап. 

1.1. проводится жеребьевка участников конкурса, при этом определяется порода дерева, которая  будет представлена командой (количество пород обуславливается количеством команд – участниц: береза, клен, сосна).
1.2. командам – участникам даётся домашнее задание:
а) повторить раздел 

б) подготовить презентацию мифа – былины, легенды о березе, клене, сосне

в) выбрать и подготовить выразительное чтение (исполнение) наизусть стихотворения, песни, романса о выбранном дереве на русском и английском языках. 

2. Конкурсный этап.

2.1. вводное слово преподавателя «Основ древесиноведения»
а) презентация 

б) тестовые задания 
Методы: индукция, дедукция, информационный, сотрудничества

Форма: тестовые задания, презентация, «профи» - турнир
Формирование ОК 1., ОК 2., ОК 3., ОК 4., ОК 5., ОК 6., ОК 7.

3. Музыкально – поэтический этап. 

Метод: информационно - коммуникационный 

Форма: презентация, творческий «battle»

Формирование ОК 5., ОК 6., ОК 7., ОК 8. 

3.1. слово преподавателей английского и литературы о значении поэзии и музыки в профессиональном становлении будущих специалистов лесной отрасли. 

3.2. представители команд выразительно читают стихи о деревьях на русском и на английском языках, исполняют песни, романсы.

4. Философский этап. 

Метод: информационно - коммуникационный 

Форма: презентация, информ – Дайджест

Формирование ОК 3., ОК 5., ОК 6., ОК 7., ОК 8. 

4.1. слово преподавателя философии о роли правильного мировоззрения в жизни человека и о значении мифологической формы в наше время. 
4.2. участники конкурса представляют обзор мифов, былин, легенд о выбранном дереве 

5. Завершающий этап.

5.1. жюри подводит итоги

5.2. награждается команда – победитель. 

Описание мероприятия

Для современного периода развития общества характерно стремление вернуть единство человека и природы. Не опасаясь впасть в преувеличение, можно сказать, что человечество XXI века решительно покинуло характерное для предыдущего периода времени противопоставление субъекта и объекта, человека и природы. Природа стала пониматься как дом, в котором живет человек. 
Увы, развитие человечества в плане промышленной революции негативно сказывается на природе: вырубаются леса, загрязняются почва, реки и атмосфера. Вот почему очень важно, чтобы обучающиеся нашего техникума получили качественные профессиональные знания, навыки, умения и стали конкурентоспособными молодыми специалистами. Но наряду с этим важно сформировать нравственные, эстетические основы личности, совмещая этот процесс с  овладением философской мудростью. 
Авторы данного мероприятия решили, что проведение его во внеурочное время, с привлечением студентов различных курсов позволяет создать максимально благоприятную обстановку, в которой можно раскрыть талант оратора, чтеца, исполнителя песен. А также выявить качество усвоения знаний по общепрофессиональным предметам. 
На первом этапе участники соревнующихся команд отвечают на вопросы тестовых заданий и демонстрируют презентацию выбранной породы дерева с точки зрения промышленного использования. 
На втором этапе в борьбу вступают чтецы стихотворений, которые посвящены выбранному дереву и исполнители тематических песен (романсов). Конкурс сопровождается показом красочных слайдов. 

На третьем этапе представители команд выступают с презентацией обзора мифов, легенд, былин о своем дереве. Важно, чтобы был сделан вывод о том, что через них происходит формирование этической и эстетической составляющей человеческого мировоззрения. 
В завершении проводится итог конкурса, победители получают призы, все участники настраиваются на более чуткое и милосердное отношение к представителям окружающей нас природы. 

Вводное слово преподавателя английского языка Мицкевич Т.В. 

Совсем недавно весь мир отмечал Международный лень леса. Тема нашего сегодняшнего мероприятия- «Жизнь замечательных деревьев». 

Целью его является: 

1) воспитание интереса и любви к своей профессии 

2) формирование правильного мировоззрения и творчески эстетически развитой личности. 

Мероприятие проводится в форме литературно – философского конкурса, которое основывается на проф. подготовке участников. 

Командам участникам было дано задание: 

1) подготовить презентацию о научном описании и применении своей древесной породы

2) подготовить презентацию мифа былины легенды о березе, клене, сосне. 

3) выбрать и подготовить выразительное чтение и исполнение наизусть стихотворения, песни, романса о выбранном дереве на русском и английском языках. 

Вводное слово преподавателя литературы.
Человека не может не интересовать природа. Он связан с нею тысячью неразрывных нитей. Вне природы и без природы невозможно существование человечества. «Надо любить все: зверей, птиц, растения, в этом - красота жизни!» - восклицал А. Куприн. 

Мы восхищаемся мерцанием звезд, восходом солнца, капельками утренней росы, первыми весенними цветами. Но поэты могут красоту не только увидеть, а и рассказать нам так, чтобы мы испытали удивление перед необычайным миром природы.

Наверное, нет такого поэта, у которого бы не было пейзажной лирики. С. Есенин любил бескрайние поля и луга своего родного села Константиново, радовался и белой березке, и душистой черемухе, любил цветы, животных. Только человек, любящий свою Родину, мог так просто и в то же время необычно рассказать нам о природе родного края:

Улыбнулись сонные березки, Растрепали шелковые косы. Шелестят зеленые сережки, И горят серебряные росы.

Певцом природы принято называть Ф. Тютчева. Природа у поэта вызывает размышления, она для него одушевленное, «разумное» существо, как и человек:

Есть в осени первоначальной Короткая, но дивная пора —

Весь день стоит как бы хрустальный, И лучезарны вечера...

Читая лирические произведения русских поэтов о природе, мы понимаем, что в мире есть красота - это природа, которая восхищает, удивляет, радует нас. Она делает человека выше духовно, заставляет задуматься о смысле жизни, об отношении к окружающему миру. Главное - заметить эту красоту, не пройти мимо и не забывать слова русского поэта Н. Рыленкова:

Здесь мало услышать, здесь вслушаться нужно, Чтоб в душу созвучья нахлынули дружно, Чтоб вдруг отразили бездонные воды Всю прелесть застенчивой русской природы.

Каждая группа получила задание: познакомиться со стихотворениями русских поэтов о природе и выбрать наиболее понравившееся.

Вводное слово преподавателя философии. 
Мифологическое мировоззрение является древнейшей формой мировоззрения. Важнейшей частью древних сказаний, легенд, мифов были описания взаимоотношений человека и природы. Чаще всего представители живой природы, особенно тотемные растения, являются активными участниками этих отношений, оказывающими влияние на дальнейшую судьбу человека или, характеризующими какие – либо черты личности человека. Для наших предков особую ценность представляли такие растения как дуб, клен, сосна, береза, калина. Представители соревнующихся сегодня команд подготовили для вас увлекательный обзор мифов и легенд о своем дереве. 

Вводное слово преподавателя Основ древесиноведения и лесного товароведения 

Одним из главных богатств России является лес. А вы знаете, что такое лес? Лес – это живой организм, который состоит из огромного количества разнообразных растений и животных, но основным его компонентом является деревья – мощные, красивые, живые и даже разумные существа. Деревья не просто украшают нашу планету, но и обеспечивают нас чистым воздухом, разнообразными продуктами питания, строительными материалами и многими другими благами.

Представители каждой команды приготовили выступление – презентации по основным лесообразующим породам. 

Приложение1

Тест для проведения профессионального этапа.

	Задание 1.

Выберите правильный ответ: 

Древесная порода,  у которой кора может быть розоватого, серого или белого цвета:
	1. сосна 
2. клён   

3. береза      

4. осина 



	Задание 2.

Выберите правильный ответ: 

Древесная порода,  у которой форма листа лопастная:


	1. сосна 
2. клён     

3. береза  

4. осина



	Задание 3.

Выберите правильный ответ: 

Древесная порода,  у которой лист имеет игольчатую форму:
	1.  сосна        
2.  береза      

3.  клен 

4.  осина

        

	Задание 4.

Выберите правильный ответ: 

Древесная порода – символ Канады:


	1.  сосна           

2.  береза  

3.  клен         

4.  осина     



	Задание 5.

Выберите правильный ответ: 

Древесная порода, ветвями которой украшали жилище на праздник троицы:


	1.  сосна

2.  береза     

3.  клен               

4.  осина 

	Задание 6.

Выберите правильные ответы: 

Смолосодержащие породы: 


	1.  береза

2.  клен 

3.  сосна     

4.  пихта     

5. лиственница    




 Самоанализ проведенного мероприятия «Жизнь замечательных деревьев».

Проблема сохранения леса и его богатств стоит сегодня в ряду важнейших задач для всех стран мира. В последние годы тенденции, связанные с обезлесением Земли, вызывают тревогу не только у экологов, но и у всего международного сообщества. Поэтому актуальность выбранной темы очевидна.

Предложенное мероприятие предполагало включение не только профессиональных знаний студентов, но и их творческого потенциала.

Соревновательный «дух» мероприятия выявил способности участников работать в команде, поддерживать друг друга и уважительно относиться к сопернику.

В ходе проведения данного мероприятия демонстрировались яркие презентации в сопровождении классических мелодий, что удивило и порадовало присутствующих преподавателей.

Считаем, что все задуманное удалось сделать, мероприятие прошло «живо», интересно.
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