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                         Пояснительная записка.

Литература как искусство словесного образа — это особый способ познания жизни, представление художественной модели мира, которая обладает таким важным преимуществом перед собственно научной картиной бытия, как высокая степень эмоционального воздействия. Литература как один из ведущих гуманитарных учебных предметов в российской школе предоставляет огромные возможности для формирования духовно богатой, разносторонне развитой личности, в жизни которой особое значение имеют культурные традиции, подлинные нравственные и эстетические ценности, нашедшие отражение, в частности, в лучших произведениях отечественной и мировой литературы. Приобщение к гуманистическим ценностям культуры и развитие творческих способностей — необходимые условия становления человека эмоционально богатого и интеллектуально развитого, способного конструктивно и вместе с тем критически относиться к себе и к окружающему миру.

В соответствии с государственным образовательным стандартом подготовка к  ЕГЭ  части  С( написание сочинения)  направлено на достижение следующих целей: 

воспитание духовно-развитой личности, готовой к самопознанию и самосовершенствованию, способной к созидательной деятельности в современном мире;
развитие культуры читательского восприятия художественного текста, понимания авторской позиции, исторической и эстетической обусловленности литературного процесса; образного и аналитического мышления, эстетических и творческих способностей студентов, читательских интересов, художественного вкуса; устной и письменной речи обучающихся;

Освоения текстов художественных произведений в единстве содержания и формы, основных историко-литературных понятий; формирование общего представления об историко-литературном процессе;

Совершенствование умений анализа и интерпретации литературного произведения как художественного целого в его историко-литературной обусловленности с использованием теоретико-литературных знаний; написания сочинений различных типов; поиска, систематизации и использования необходимой информации, в том числе в сети Интернета.
Оказание помощи студентам в подготовке к итоговому                               аттестационному сочинению
Цель подготовки написания  сочинения части  С  ЕГЭ определяет характер конкретных задач, которые решаются на уроках литературы.
Обогащение духовно- нравственного опыта и расширение эстетического кругозора студентов при изучении русской литературы;

Формирование умения соотносить нравственные идеалы произведений русской и родной литературы, выявлять их сходство и эмоционально-обусловленной своеобразие художественных решений;

Совершенствование речевой деятельности учащихся: умений и навыков, обеспечивающих владение русским литературным языком, его изобразительно-выразительными средствами.

В методических рекомендациях прослежены все этапы работы над сочинением: выбор темы, осмысление проблемы, работа над комментариями к сочинению, общие требования к сочинению.
Сочинение – изложение своих мыслей, знаний на заданную тему. (С.И.Ожегов, Словарь русского языка).

Написание сочинения предполагает умение глубоко понимать художественный текст, логично, образно излагать свои мысли, делать выводы и обобщения. Сочинение свидетельствует о зрелости суждений его автора, умении анализировать произведения литературы, проникать в замысел писателя или поэта, постигать объективный смысл написанного.

Возможны различные варианты композиции сочинения. Однако строить работу лучше всего в соответствии с теми критериями, по которым ее будут проверять:

1. Вступление.

2. Формулирование проблемы.

3. Комментарий.

4. Авторская позиция.

5. Ваше мнение (согласие/несогласие с позицией автора).

6. Первый аргумент.

7. Второй аргумент.

8. Вывод.

     Все части работы должны быть взаимосвязаны, плавно перетекать одна в другую. 
I Вступление.
С чего можно начать эссе: 
● Цитата из исходного текста (или другого источника), связанная с рассматриваемой проблемой. 
Прочитав текст Дмитрия Сергеевича Лихачева, я невольно вспомнил знаменитую фразу Сократа: «Заговори, чтоб я тебя увидел», поскольку в центре внимания автора проблема речи как отражения личности человека. 
«Можно ли представить современный мир, лишенный печатного знака?» - пишет Юрий Бондарев, приглашая своих читателей к размышлению над проблемой значения книги в жизни человека и общества. 
● Риторический вопрос (вопрос, не требующий ответа). 
Зачем нужны войны? Почему человечество не может извлечь уроки прошлого? 
● Проблемный вопрос. 
Может ли компьютер заменить книгу? 
● Типичная ситуация (аналогичная изображенной в тексте). 
Часто бывает так, что… 
● Общие сведения об обсуждаемой проблеме. 
Развитие человеческой цивилизации уже давно перешагнуло тот рубеж, за которым осталось гармоничное сосуществование природы и человека. Сегодня, когда загрязняются вода и воздух, пересыхают реки, исчезают леса, гибнут животные, люди с тревогой смотрят в будущее и все чаще задумываются о трагических последствиях своей деятельности. Текст В. Пескова также посвящен проблеме экологии... 
● Ссылка на авторитетное мнение по вопросу, близкому к обсуждаемой проблеме. 
Психологи утверждают, что зависимость от телевидения - это настоящая болезнь многих членов современного общества. Действительно, каждому из нас трудно представить свою жизнь без телевизора. Какую же роль играет телевидение в жизни человека? Что приносит телевизор в наш дом - благо или зло? Над этой проблемой задумывается В. Солоухин. 
● Создание определенного эмоционального настроя. 
Впечатления детства, наверное, одни из самых дорогих и значимых воспоминаний в человеческой жизни. Места, с которыми связано становление личности, навсегда остаются в памяти, и мы не однажды мысленно возвращаемся в этот мир, расцвеченный яркими красками. Какую же роль играет в жизни человека память о родном доме, о родине? Над этой проблемой размышляет автор данного текста. 
● Обращение к фактам биографии автора, его взглядам, убеждениям. 
Академик Дмитрий Сергеевич Лихачев, литературовед и общественный деятель, в своих выступлениях и публицистических произведениях всегда заявлял, что духовная и материальная культура - это высшая ценность жизни. В приведенном тексте затрагивается проблема, выдвинутая именно Д. С. Лихачевым, - проблема экологии культуры. 

Не начинайте эссе со следующих выражений: 
• В этом тексте говорится… 
• Автор данного текста обратился к проблеме… 
• Этот текст посвящён… 
• В статье Л. Долининой  рассказывается… 
• В своём тексте автор… 
• Проблема … – основной вопрос, который поднимается в тексте. 

В любом случае вступление не должно быть очень объемным (2-3 предложения), должно быть органично связано с содержанием основной части по смыслу и стилистически. Важно помнить, что основная цель вступления -подвести к формулировке проблемы. 

II. Примеры формулирования проблем: 
1.Роль (чего-то или кого-то) в жизни человека. 
2.Проблема влияния (чего-то или кого-то) на человека. 
3.Проблема предназначения (чего-то или кого-то). 
4.Проблема (чего-то или кого-то) в нашей стране. 
5.Проблема вытеснения (чего-то) (чем-то). 
6.Проблема взаимоотношений поколений («отцов и детей»). 
7.Проблема памяти (о ком-то или о чем-либо). 
8.Проблема нравственного выбора. 
9.Проблема гуманного отношения к людям, нуждающимся в помощи. 
10.Проблема человеческой отзывчивости, взаимопомощи. 
11.Проблема нравственного долга. 
12.Проблема защиты и сохранения природы. 
13.Проблема сохранения и развития русского языка. 
14.Проблема чинопочитания и угодливости. 
15.Проблема семейных (родственных) отношений. 
16.Проблема исторической памяти. 
17.Проблема коммерциализации культуры. 

Типичные ошибки при определении проблемы.

Основные ошибки обычно связаны с неправильным пониманием текса. Чтобы избегнуть этого, необходимо:

1) внимательно прочитать текст до конца, определить, какие мысли автора являются главными, какие второстепенными;

2) не пытаться найти проблему в первом же абзаце, потому что там может содержаться вводная информация, не относящаяся к основному вопросу текста;

3) помнить о специфике художественного стиля речи (уметь определять подтекст , понимать иронию автора и др.)

 Иногда попадается сложный для восприятия текст, в котором с первого раза трудно определить проблему.

В этом случае надо:

1) сформулировать основную мысль автора в виде утвердительного предложения;

2) определить, на какой вопрос оно отвечает;

3) записать этот вопрос, который и будет являться формулировкой проблемы.

III. Комментарий к проблеме. 
Глагол комментировать означает «объяснять, пояснять». Здесь не пройдут ни пересказ, ни сплошное цитирование. Вам требуется поразмышлять над некоторыми вопросами, связанными с прочитанным текстом: 
• насколько актуально то, о чем пишет автор, и почему; 
• кому и в каких ситуациях приходится сталкиваться с подобной проблемой; 
• если это возможно, коснитесь «истории вопроса», т.е. коротко расскажите о том, как эту проблему рассматривали, пытались решить другие авторы; 
• есть ли по этому вопросу иная точка зрения, не совпадающая с авторской; 
• на каком материале автор раскрывает данную проблему? («автор раскрывает проблему на примере…») 
• на что автор обращает особое внимание? («автор обращает особое внимание на..», «автор неслучайно…»). 

Важно следующее: 
● если мы говорим, что делают герои – это пересказ, который НЕ допустим в комментарии. 
● если мы говорим, что делает автор – это уже комментарий. 

Постарайтесь передать содержание текста, но помните, что пишете вы не изложение, а сочинение, поэтому постарайтесь передать идеи автора своими словами; можете использовать отдельные цитаты, но не увлекайтесь ими. Почувствуйте то, как автор пытается подвести нас к пониманию своей главной мысли (к авторской позиции). 
Обратите внимание, что нужно комментировать проблему, отраженную в тексте, а не просто текст и его темы и не просто проблему в отрыве от текста. 
Попробуй ответить на вопросы:

Насколько актуально то, о чём пишет автор?

Кому и в каких ситуациях приходится сталкиваться с подобной проблемой?

По возможности коснись истории вопроса 

Постарайся передать содержание текста, но помни, что пишешь не изложение, а сочинение, поэтому постарайся передать идеи автора своими словами; можешь использовать отдельные цитаты, но не увлекайся ими. 

Следует отметить, что в этой части сочинения также возможны как минимум два способа изложения материала:

1) от частных фактов к формулировке проблемы. Например: «Начиная разговор на эту тему, автор буквально «наступает на больную мозоль». Действительно, кто из нас с подобным не сталкивался? На вопросы, которыми писатель предваряет свои размышления, тут же начинаешь мысленно отвечать: «И это случалось», «И это видели, а это, простите, и сами по глупости делали». А потом и себе задашь вопрос: «Почему у нас такое творится, отчего происходит?» От невежества, глупости, бескультурья? А может быть, оттого что не научились уважать личность другого человека? Ведь пакостник никогда не думает о том, что кто-то старался, вкладывал силы, душу. А. В. Даль как раз советует: «Всякую пакость к себе примени...»

2) от формулировки проблемы к комментарию. Например: «Уважение к минувшему — вот черта, отличающая образованность от дикости». Так сказал однажды великий русский поэт А.С. Пушкин. Актуальна ли эта проблема  в наше время? Многие ли могут оглянуться назад и с теплотой вспомнить то, что было в далеком прошлом, например в юности, в детстве? Именно о сказочной поре своего детства, о том времени, когда формируется характер и мировоззрение ребенка, закладываются те основы, с которыми ему придется жить в будущем, и рассуждает Ю. Нагибин в своем тексте».

     Можно также воспользоваться  речевыми клише: «Размышляя  над актуальной во все времена (актуальной особенно в наше время, злободневной, философской,  глубокой, главной, общественно значимой, вечной, важной, общечеловеческой) автор обращается (к фактам из своей жизни рассказывает историю NN, использует примеры из классической литературы,  приводит высказывания такого-то и пр.)

Можно выделить два типа комментария.

1. Текстуальный комментарий представляет собой объяснение текста, следование за автором в раскрытии проблемы.

Конкретизировать содержание комментария можно с помощью следующих вопросов:

• Как, на каком материале автор раскрывает проблему?

• На чем заостряет внимание? Почему?

• Какие имена (факты, события) упоминает автор? Для чего?

• Какие эмоции автора выражены в тексте?

• Как выражено отношение автора к изображаемому ? В чем это проявляется?

• Какие средства выразительности помогают выявить авторское отношение к проблеме?

2. При  комментарии в центре внимания интерпретация проблемы текста, ее актуальность, столкновение различных мнений поданному вопросу и т.п. Можно порекомендовать  найти ответы на следующие вопросы:

• К какому типу принадлежит эта проблема? (Социальная, философская, экологическая, нравственная и т.п.)

• Актуальна ли эта проблема в наши дни? В чем ее значимость?

• Как часто мы сталкиваемся с этой проблемой? Касается ли она каждого из нас или только людей определенного возраста, рода занятий и т.п.?

• Почему эта проблема привлекла внимание автора?

• Какой аспект (какую сторону) этой проблемы рассматривает автор?

• К каким выводам автор подводит читателя?

Следует помнить, что в любом случае комментарий должен опираться на текст. Поскольку комментарий обычно располагается после формулировки проблемы, логично строить его так, чтобы он подводил читателя к позиции автора. В этом случае можно использовать логический переход: Таким образом, позиция автора заключается в том, что...

     Часто повествование в тексте ведётся от первого лица. В этом случае следует обратить особое внимание  на разграничение понятий «автор» и «рассказчик». Автор может сделать рассказчиком кого угодно, в том числе и самого себя. Но в композиции словесного произведения даже самый близкий образу автора образ рассказчика все же останется образом рассказчика. Ни в коем случае не отождествляйте образ рассказчика с образом автора! В частности,  «я» в повествовании   -  всегда «я»  рассказчика, но не автора. 

    Смешение понятий «автор» и «рассказчик» может привести к фактической ошибке

    В комментарии уместны небольшие цитаты, показывающие, что учащийся легко ориентируется в тексте и подтверждает свои выводы словами автора. Однако подменять комментарий пересказом или сплошным цитированием нельзя.

Клише: 
• «Размышляя над актуальной во все времена (актуальной особенно в наше время, злободневной, философской, глубокой, главной, общественно значимой, вечной, важной, общечеловеческой) автор обращается к фактам из своей жизни (рассказывает историю, использует примеры из классической литературы, приводит высказывания такого-то и пр.) 
• Несомненна актуальность поднятой автором проблемы, потому что… 
• Проблема, затронутая автором текста, без сомнения, сложна и серьёзна, так как… 
• Острота и значимость данной проблемы не вызывают сомнения, ведь… 
• Актуальность поставленной автором текста проблемы подтверждается тем, что, несмотря на многочисленные попытки решить её, она до сих пор волнует писателей, публицистов и, конечно, нас – читателей… 
• Поднятая нравственная проблема актуальна, злободневна, так как… 
• Тема, поднятая автором, не потеряла своей актуальности и в наши дни, ведь… 
• … - тема рассуждений автора текста. Её актуальность очевидна, ведь и сегодня… 
• Вопрос о …(обозначаем проблему иными словами, нежели это было в первом абзаце) никого не может оставить равнодушным, он в большей или меньшей степени касается каждого из нас.(Объясняем почему) 
• Проблема, выдвинутая (поднятая, обозначенная и т. д.)(указываем автора), особенно актуальна (злободневна, важна, существенна) в наши дни, потому что … 
• Повествователь рассуждает над поднятым им вопросом не отстраненно, чувствуется его заинтересованность в том, о чём он пишет.(Ссылаясь на текст, объясняем, в чём это проявляется). 
• Рассуждая над проблемой ...,(указываем автора)обращается ...(указываем, на каком материале автор рассматривает проблему: может быть, это воспоминания, диалоги, художественное повествование, взволнованный монолог, цитирование мыслей великих людей, рассуждение, описание картин природы и т. п.). (Передаём содержание текста, а не пересказ).
 
      Можно написать комментарий по следующему шаблону: 
Вопрос о (обозначьте проблему иными словами, нежели это было в первом абзаце) никого не может оставить равнодушным, он в большей или меньшей степени касается каждого из нас. Проблема, выдвинутая (поднятая, обозначенная и т. д.) NN (укажите автора), особенно актуальна (злободневна, важна, существенна) в наши дни, потому что …

Если это нравственная проблема, то укажите, что вопросы нравственности важны сегодня и всегда, так как понятия «совесть», «честь», «достоинство», т. е. те нравственные категории, о которых рассуждает автор, помогают человеку оставаться человеком, делают его добрее, чище. Если проблема философская, т. е. речь идёт о добре и зле, правде и лжи, жизни и смерти, отметьте, что над такой проблемой человечество задумывается с давних пор. Если проблема экологическая, отметьте её злободневность в наши дни, когда люди загрязняют планету, когда речь идёт о глобальном потеплении, об изменении климата всей планеты. Повествователь рассуждает над поднятым им вопросом не отстраненно, чувствуется его заинтересованность в том, о чём он пишет. Его отношение к важному вопросу бытия ощущается во взволнованной, эмоциональной манере письма (приведите примеры), в стремлении сделать читателя своим единомышленником. Рассуждая над (повторите проблему), NN обращается (укажите, на каком материале автор рассматривает проблему: может быть, это воспоминания, диалоги, художественное повествование, взволнованный монолог, цитирование мыслей великих людей, рассуждение, описание картин природы и т. п.)

Проблема может заставить читателя: 
• глубоко задуматься 
• серьезно размышлять 
• рассуждать вместе с автором 
• лучше понять себя и окружающих (трагизм происходящего; красоту мира, природы, человека и т.п.) 
• серьезнее относиться к … 
• переосмыслить свое отношение к … 
• по-иному посмотреть на … 
• поделиться мыслями о … 
• оценить истинный масштаб чего-либо 
• открыто выразить свое отношение к … 
• оценить собственную позицию 
• заняться самовоспитанием и т.п. 
• с горечью понять, что … 
• заняться ее глубоким изучением 

IV. Авторская точка зрения. 
     Позиция автора - это вывод, к которому приходит автор, раздумывая над какой-либо проблемой. 
Если проблема текста формулируется в виде вопроса, то позиция автора — это ответ на вопрос, поставленный в тексте. Для того чтобы выявить позицию автора, постарайтесь ответить на следующие вопросы: «Что хотел сказать своим читателям автор, создавая текст?», «Как автор оценивает описываемую конкретную ситуацию, поступки героев?» 
Авторская позиция может быть явной, когда в тексте дается прямая оценка описанных фактов, событий, звучит призыв к читателю. Но нередко бывает, что позиция автора прямо не выражена. Тогда ее выявление требует умения видеть скрытый смысл, понимать иронию, раскрывать сложные метафоры и т.д. 
Еще одна сложность состоит в разграничении позиции автора и героя-рассказчика. Заметим, что если герой совершает дурные поступки или высказывает мысли, противоречащие общепризнанным нормам морали, то автор, скорее всего, не одобряет такого героя и его отношение к жизни. Позиция автора - это вывод, к которому приходит автор, раздумывая над какой-либо проблемой.

     Если проблема текста формулируется в виде вопроса, то позиция автора — это ответ на вопрос, поставленный в тексте. Для того чтобы выявить позицию автора, постарайтесь ответить на следующие вопросы: «Что хотел сказать своим читателям автор, создавая текст?», «Как автор оценивает описываемую конкретную ситуацию, поступки героев?»

     Авторская позиция может быть явной, когда в тексте дается прямая оценка описанных фактов, событий, звучит призыв к читателю. Но нередко бывает, что позиция автора прямо не выражена. Тогда ее выявление требует умения видеть скрытый смысл, понимать иронию, раскрывать сложные метафоры и т.д.

     Еще одна сложность состоит в разграничении позиции автора и героя-рассказчика. Заметим, что если герой совершает дурные поступки или высказывает мысли, противоречащие общепризнанным нормам морали, то автор скорее всего не одобряет такого героя и его отношение к жизни.

Сформулировать позицию автора помогут типовые конструкции:

• Позиция автора такова:...

• Автор считает, что...

• Автор стремится донести до читателя мысль о том, что...

• Автор убеждает нас в том, что...

• В тексте доказывается мысль о том, что...,

• Основная мысль текста заключается в том, что...

• Хотя позиция автора не выражена явно, логика текста убеждает читателя в том, что...

Следует помнить, что в любом случае комментарий должен осуществляться с опорой на прочитанный текст.

Конкретизировать содержание комментария можно с помощью следующих вопросов:

Как, на каком материале автор раскрывает проблему?

На чем заостряет внимание?

Какие аспекты проблемы рассматриваются в тексте?

Какие эмоции автора выражены в тексте?

Как выражено отношение автора к изображаемому ?

Какие средства выразительности помогают выявить авторское отношение к проблеме?

Комментарий представляет собой логический переход от формулировки проблемы к изложению авторской позиции по данной проблеме.

Чтобы отличить комментарий от пересказа, нужно помнить следующее. Пересказывая, мы говорим о том, что делают герои, а комментируя, мы говорим о том, что делает автор.

      Позиция автора публицистического текста обычно выявляется довольно просто. Значительно труднее определить авторскую точку зрения художественного текста. И тут на помощь придёт хорошее знание изобразительно-выразительных средств речи, так как именно через их анализ мы можем определить отношение автора к своим героям, к заявленной им проблеме.

    Можно написать:

«Невозможно не согласиться с точкой зрения автора на (указываем проблему)»

Если ты не согласен с авторской позицией, выражай своё несогласие очень корректно. Например , так: «При всём моём уважении к авторской точке зрения. (или к мыслям NN о …), я всё-таки позволю себе высказать собственное видение этой проблемы (или я попытаюсь опровергнуть его мнение)».
    Комментируя авторскую позицию, можно воспользоваться и такими оборотами:

Автор 

- посвящает свою статью;

- полемически заостряет проблему;

- эмоционально воздействует на читателя;

- делает читателя своим союзником;

- образно воссоздаёт картину происходящего (изображаемого);

- раскрывает сущность поставленных проблем;

- точно формулирует мысль;

- заставляет читателя задуматься над проблемой;

- показывает злободневность рассматриваемой им проблемы;

- пытается найти причины негативных (позитивных) явлений;

- убеждает читателя в правоте своей позиции;

- пытается найти в читателе единомышленника;  

- ставит ряд нравственных вопросов, требующих немедленного разрешения;

- пишет интересно и ново о старых проблемах;

- говорит с тревогой о наболевших проблемах;

- открыто заявляет о своей гражданской позиции по отношению к …

    Варианты написания авторской точки зрения, если повествование ведется от 1-го лица: 
• Автор считает, что… 
• Позиция автора такова:… 
• Автор стремится донести до читателя мысль о том, что… 
• Автор убеждает нас в том, что… 
• Основная мысль текста заключается в том, что… 
• Автор доказывает, что… 
• Позиция автора заключается в том, что... 
• По мнению автора, … (С позиции автора, …; С точки зрения автора, …) 
• В тексте доказывается мысль о том, что... 
• Авторскую позицию лучше всего, на мой взгляд, характеризуют слова: «…» 
• Авторская точка зрения, как мне кажется, выражена довольно чётко. Она заключается в следующем: (если текст публицистический, то авторская позиция – это ответ на поставленный самим автором вопрос. Тогда можно процитировать ту часть текста, в которой, по вашему мнению,  ясно определяется авторская позиция). 

     Варианты написания авторской точки зрения, если повествование не ведется от 1-го лица: 
• Хотя точка зрения автора не выражена явно, логика текста убеждает нас в том, что… 
• Хотя точка зрения автора не выражена явно, эмоциональная окраска текста убеждает нас в том, что… 
• Автор не выражает свою точку зрения явно, но мы понимаем, что… 
• Мне довольно трудно выявить авторскую точку зрения, так как текст художественный, NN не даёт готового решения вопроса о том, что … Он заставляет читателя самостоятельно сделать вывод, найти решения проблемы. И всё-таки, наблюдая за тем, как автор относится к своим героям, какими изобразительно-выразительными средствами он рисует картину действительности (если вы пишете об этих средствах, обязательно назови, обратись к рецензии, к заданию В8, но только если уверен в правильности его решения), я позволю себе предположить, что авторская позиция заключается в следующем:… 

Комментируя авторскую позицию, можно воспользоваться и такими оборотами: 
Автор: 
• посвящает свою статью; 
• полемически заостряет проблему; 
• эмоционально воздействует на читателя; 
• делает читателя своим союзником; 
• образно воссоздаёт картину происходящего (изображаемого); 
• раскрывает сущность поставленных проблем; 
• точно формулирует мысль;
• заставляет читателя задуматься над проблемой;
• показывает злободневность рассматриваемой им проблемы; 
• пытается найти причины негативных (позитивных) явлений; 
• убеждает читателя в правоте своей позиции; 
• пытается найти в читателе единомышленника; 
• ставит ряд нравственных вопросов, требующих немедленного разрешения; 
• пишет интересно и ново о старых проблемах; 
• говорит с тревогой о наболевших проблемах; 
• открыто заявляет о своей гражданской позиции по отношению к … 

 Можно использовать следующие речевые клише: 

	Одобрение
	Нейтральная позиция (констатация фактов)
	Порицание, осуждение

	Автор восхищается...;
поражается...,
удивляется...,словно приглашает вместе с нами полюбоваться...,
с интересом наблюдает за тем...,
как добрый друг и мудрый советчик, автор беседует с нами о....
	Автор размышляет о...,
словно приглашает читателя к диалогу...,
делится своими мыслями (наблюдениями)...,
ставит перед читателями важную, злободневную проблему...,
пытается объяснить сложные жизненные (философские) понятия
	Автор с болью в сердце пишет о том, что...
с горечью говорит о...;
У автора вызывает негодование...;
Автор не может смириться с тем...,
с горькой иронией пишет о том...;
Своё эмоциональное, взволнованное рассуждение автора заканчивает не менее тревожным выводом...




V. Аргументация проблемы ( Согласие/несогласие с автором).
    Цель аргументации — убедить в чем-либо, укрепить или изменить мнение. Высказывая собственное мнение, недостаточно только выразить согласие или несогласие с автором, то есть недопустимо написать «Я согласен/не согласен с автором, потому что он пишет о… (считает, что…)». Вы ведь не о причине своего согласия/несогласия с автором пишете, а аргументы в защиту/против авторской позиции подбираете. А аргументы должны что-то доказывать. 
Сначала пишется согласие или несогласие с авторской точкой зрения, а далее нужно привести два аргумента (1 из литературы и 1 из жизненного опыта или 2 из литературы), третий – не засчитывается. 
Типичная ошибка всех пишущих сочинение заключается в том, что если вы поддерживаете позицию автора, то нет смысла анализировать его аргументы. Вы должны постараться не повторять аргументы автора, использованные в тексте, а привести свои. 
Когда аргументируете свою точку зрения – надо представлять, что вы доказываете свою точку зрения агрессивно настроенному против нее оппоненту. Если в своем уме вы убедите его, то, очевидно, и аргументы являются подходящими. Аргументация - это приведение доказательств, объяснений, примеров для обоснования какой-либо мысли перед слушателями (читателями) или собеседником.
Аргументы - это доказательства, приводимые в поддержку тезиса:  факты, примеры, утверждения, объяснения  -  все, что может подтвердить тезис.

Тезисом в сочинении ЕГЭ является авторская позиция по рассматриваемой проблеме. Аргументы ученика должны подтвердить или опровергнуть мнение автора.

Существуют различные виды аргументов (логические, психологические, иллюстративные).

Логические аргументы - это доводы, апеллирующие к человеческому рассудку, к разуму. К ним относятся:

• научные аксиомы;

• положения законов и официальных документов;

• законы природы, выводы, подтвержденные экспериментально;

• заключения экспертов;

• цитаты из авторитетных источников;

• показания очевидцев;

• статистические данные;

• примеры из жизни или художественной литературы.

Психологические аргументы - это доводы, которые вызывают у адресата определенные чувства, эмоции и формируют определенное отношение к описываемому человеку, предмету, явлению. К ним относятся:

• эмоциональная убежденность пишущего;

• ссылки на авторитетные источники (цитаты, афоризмы, пословицы);

• примеры, вызывающие эмоциональный отклик адресата;

• указание на положительные или негативные последствия принятия тезиса автора;

• апелляция к общечеловеческим нравственным ценностям (сострадание, совесть, честь, долг и т.д.).

Иллюстративные аргументы. Важным элементом аргументации являются иллюстрации, т.е. примеры, поддерживающие аргумент.

Тезис 

Аргумент 1

Иллюстрации к аргументу 1

Аргумент 2

Иллюстрации к аргументу 2

Вывод

Речь человека - это показатель его интеллектуального и нравственного развития. Действительно, порой речь «скажет» о человеке больше, чем лицо, одежда и многое другое.

Например, среди моих близких друзей нет таких, чья речь была бы пересыпана грубыми словами. Я убежден, что каждое такое слово несет в себе «отрицательный заряд». Да и кому хотелось бы услышать от близкого человека что-либо, оскорбляющее слух?

Правоту автора подтверждает и опыт художественной литературы. Не случайно писатели всегда рассматривали речь персонажа как важнейший способ выявления его характера.

Вспомним хотя бы Порфирия Головлева - героя романа М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы». Иудушка (таково его прозвище!) вовсе не сквернословит, напротив, на каждом шагу сыплет «ласковыми», уменьшительными словами (капустка , лампадка, маслице, маменька). Однако во всей его речи проявляется лицемерная душонка человека, для которого нет ничего дороже денег и собственности.

Таким образом, ничто не охарактеризует человека лучше, чем его речь.

При опровергающей аргументации возможны два варианта:

1) вы подбираете два аргумента, опровергающие истинность позиции автора, а в заключении формулируете контртезис (мысль, противоположную авторской);

2) формулируя собственную позицию по проблеме, пишущий выдвигает контртезис и доказывает его истинность двумя аргументами.

В этой части работы вы должны строго следовать правилам построения текста-рассуждения

. Цель аргументации — убедить в чем-либо, укрепить или изменить мнение. Для этого используется логически стройная система доказательств.

Типичное (полное) рассуждение строится по схеме, в которой выделяются три части:

• тезис (положение, которое надо доказать);

• аргументация (доказательства, доводы);

• вывод (общий итог).

Однако следует помнить, что от вас требуется не просто сформулировать позицию автора, а показать его мнение по выделенной и прокомментированной вами проблеме.

Тезис — это главная мысль автора текста, которую необходимо обосновать, доказать или опровергнуть. Аргументы — это доказательства, приводимые в поддержку тезиса:  факты, примеры, утверждения, объяснения — словом, все , что может подтвердить тезис. От тезиса к аргументам можно поставить вопрос «Почему?», а аргументы отвечают: «Потому что...». Различают аргументы «за» (свой тезис) и аргументы «против» чужого тезиса. Таким образом, если вы согласны с позицией автора, то его и ваш тезис сов­падают. Обратите внимание на то, что вы должны постараться не повторять доводы автора, использованные в тексте, а привести свои.

Теперь о читательском опыте.

Обращение к читательскому опыту – сильнейший аргумент сочинения. Но обращаться к нему нужно в том случае, если ты хорошо помнишь и автора книги, и само произведение, чтобы избежать фактических  ошибок.

Например: Что значит быть высоконравственным человеком? Мне кажется, нравственный человек – это тот, кто стремиться к тому, чтобы стать лучше, не причинять боли другим людям. Примеров стремления «быть вполне хорошим» очень много в русской классической литературе. Вспомним героев романа «Война и мир»  Льва Николаевича Толстого. Андрей Болконский, Пьер Безухов, Наташа Ростова…  Все они стремились стать лучше, добрее, чище…

Когда вы будете обращаться  к русской классической литературе, запомните такое правило:  не допускайте выражений типа  Александр Пушкин, или, говоря, допустим, о М. И. Цветаевой, нельзя назвать её Марина. Говоря о героях литературного произведения, именуйте их так, как это делает автор 
 (Евгений Базаров, но не Женя, Татьяна Ларина, но не Таня, Катерина (из «Грозы»), но не Екатерина. Необходимо соблюдать корректность и точность, иначе вы потеряете баллы по критериям .   

При работе с той частью сочинения, в которой вы будете приводить аргументацию своего мнения,  можно воспользоваться такой схемой:

   Я думаю  , что проблема, затронутая автором, является очень (значимой, актуальной, злободневной, острой и т. д.),  поскольку многим приходится в жизни сталкиваться с подобными явлениями (вопросами, событиями, людьми)     

Используйте в сочинении вводные слова и предложения, отражающие вашу точку зрения: на мой взгляд, я убеждён, мне кажется, по моему мнению, несомненно, не вызывает сомнении; возможно, я, ошибаюсь, но позволю себе высказать собственное  видение проблемы и др.

Речевые клише для аргументации собственной позиции: 
Для согласия/несогласия с позицией автора: 
• Невозможно не согласиться с точкой зрения автора на проблему... 
• Я разделяю (не разделяю) точку зрения автора на проблему … 
• Я придерживаюсь (не придерживаюсь) того же мнения на проблему …, что и автор. 
• Я согласна (не согласна) с автором в том, что … 
• Трудно (нельзя) не согласиться с автором текста в том, что ... 
• Мне близка позиция автора тем, что … 
• Позиция автора представляется мне убедительной, потому что… 
• Автор прав в том, что… Однако трудно согласиться с тем, что… 
• Нельзя не согласиться с автором в том, что… 
• Кажется спорной мысль автора о том, что… 
• Текст (ФИО автора) вызвал во мне противоречивые чувства. С одной стороны… с другой стороны… 
• С автором статьи трудно не согласиться. Действительно, подобные примеры… 
• Хочу поддержать точку зрения автора в том, что… 
• Я не могу согласиться с точкой зрения автора, потому что… 
• При всём моём уважении к авторской точке зрения. (или к мыслям NN о …), я всё-таки позволю себе высказать собственное видение этой проблемы (или я попытаюсь опровергнуть его мнение). 
С использованием жизненного опыта: 
• Несмотря на мой довольно скромный жизненный опыт, я вспоминаю похожую ситуацию, когда я (мой друг, одноклассник, знакомый) … 
• Помню, как-то мама (отец бабушка, друг, знакомый и т. д.) рассказывали, как… 
• Мне кажется, этот случай убеждает нас в том, что… 
• Конечно, мой жизненный опыт пока очень небольшой, но, тем не менее, нечто подобное было и в моей жизни: 
• Как часто приходится сталкиваться с ... 
• Разве не стали обычными (нормой жизни) такие явления, как ...? 
• Кто из нас не наблюдал (не сталкивался; не замечал (за собой); не оказывался свидетелем) того, как ... 
• К сожалению, зачастую в наши дни (среди нас; вокруг нас) ... 
• Выдающийся борец за гражданские права Мартин Лютер Кинг учил, что… 
• Гениальный русский ученый Д. И. Менделеев однажды сказал, что...; 
• Еще Петр 1 говорил, что...; 
• Любой историк скажет вам, что...; 
• Большинство врачей считают, что...; 
• Как установлено японскими учеными... и т. п. 
• Тема часто дискутируется (обсуждается) в Интернете (на страницах газет и журналов; в различных телепередачах) ... 
• Обращает на себя внимание и то (Неслучайно), что данной теме посвящены многочисленные статьи и телепередачи ... 
Из читательского опыта: 
• Данная проблема волновала многих великих русских писателей, в частности... 
• Особенно остро эта проблема поставлена в произведениях ... 
• Злободневность темы, затронутой автором, доказывает и то, что русские писатели в своих произведениях обращались к ней. 
          Типичные  ошибки в аргументации.

1. Экзаменуемый забывает сформулировать своё отношение к проблеме текста и позиции автора или заявляет его лишь формально. ( Я согласен с точкой зрения автора)

2.Аргументы, приведенные в качестве доказательств, соответствуют по смыслу основному тезису, но на самом деле повторяют доводы автора, уже рассмотренные в тексте.

3. Приведенные  примеры не являются аргументами для выдвинутого тезиса 

( т.е. выдвигается один тезис, а доказывается другой)

4.В качестве аргументов приводятся только случаи из жизни (часто наскоро выдуманные)

5.Логические ошибки, связанные с аргументацией: нет разграничения между первым и вторым доказательством или отсутствует связь между ними.

6. Фактические ошибки в проводимых примерах  (необходимо указывать точные даты, названия произведений, имена  героев произведений, верные факты биографии)

7. Нарушение этических норм по отношению к автору текста (нельзя позволять оценочных или  высокомерных высказываний)

VI. Заключение: 
      В заключительной части нужно подвести итог всему сказанному, сделать обобщение, вывод. Как и вступление, заключение должно быть органично связано с основным текстом. 

Приведем различные способы оформления заключения: 
1. Обобщение основных мыслей автора - самая типичная и логичная концовка сочинения. 
Таким образом, Д.С. Лихачев поднимает проблему, важную для каждого из нас, призывает сохранять детство в душе, не оставлять в прошлом радостное, по-детски непосредственное восприятие жизни. А ведь окружающий мир поистине прекрасен. Просто, взрослея, люди часто забывают об этом. 
2. Вопросительное предложение, в том числе риторический вопрос, в конце сочинения также возвращает читателя к проблеме текста, подчеркивая ее актуальность. 
Художественная литература дарит нам несметные сокровища человеческого духа! Разве имеет право кто-либо из нас отказываться от этого бесценного дара? 
3. Призыв, обращение к читателю. 
Итак, перед тем как включить телевизор и погрузиться в чудесный, но ненастоящий мир, подумайте о том, нет ли вокруг вас людей, которые нуждаются в утешении, помощи, просто в добром живом слове. Вспомните: вас окружает подлинный мир, полный звуков, красок, ощущений. Подумайте: кем вы хотите быть - творцом своей жизни или просто зрителем? 
4. Использование цитаты. Далеко не каждая цитата будет уместна в заключении. Это должно быть высказывание, достаточно полно выражающее мысли автора. Уместно использование небольшого фрагмента, который содержит ключевые слова текста, или цитаты из другого источника, точно отражающей позицию автора исходного текста. 
В заключение, я хочу снова обратиться к мысли древнегреческого философа Сократа. Итак, заговори со мной, мой новый собеседник, чтобы я тебя увидел, чтобы я понял, что ты за человек и чего мне ждать от тебя! 
Как и вступление, заключение должно быть органично связано с основным текстом. Приведем различные способы оформления заключения.

1. Обобщение основных мыслей автора - самая типичная и логичная концовка сочинения.

      Таким образом, Д.С.Лихачев поднимает проблему, важную для каждого из нас, призывает сохранять детство в душе, не оставлять в прошлом радост­ное, по-детски непосредственное восприятие жиз­ни. А ведь окружающий мир поистине прекрасен. Просто, взрослея, люди часто забывают об этом.

2. Вопросительное предложение, в том числе риторический вопрос, в конце сочинения также возвращает читателя к проблеме текста, подчеркивая ее актуальность.

Художественная литература дарит нам несметные сокровища человеческого духа! Разве имеет право кто-либо из нас отказываться от этого бесценного дара?

3. Призыв, обращение к читателю.

Итак, перед тем как включить телевизор и погрузиться в чудесный, но ненастоящий мир, подумайте о том, нет ли вокруг вас людей, которые нуждаются в утешении, помощи, просто в добром живом слове. Вспомните: вас окружает подлинный мир, полный звуков, красок, ощущений. Подумайте: кем вы хотите быть - творцом своей жизни или просто зрителем?

4. Использование цитаты.

Следует помнить, что далеко не каждая цитата будет уместна в заключении. Это должно быть высказывание, достаточно полно выражающее мысли автора. Уместно использование небольшого фрагмента, который содержит ключевые слова текста, или цитаты из другого источника, точно отражающей позицию автора исходного текста.



Определив проблемы  и идею изучаемого произведения, учащиеся вспоминают  изученный ранее литературный материал с аналогичной проблематикой  и отражают его в таблице. Кроме того,  сюда вносятся и произведения искусства (живописи, музыки и т.д.), где отражена та же тема. В таблицу рекомендуется также записывать  ключевые цитаты, литературные и художественные ассоциации, связанные с изучаемой темой. Это помогает  быстро ориентироваться в поисках аргументов, основанных на произведениях классической литературы и искусства.


Роман М. Булгакова «Мастер и Маргарита»

	Проблематика  романа «Мастер и Маргарита»
	В каких еще произведениях литературы и искусства ставятся эти вопросы?
	Общая позиция

	1.Человек и власть

(П.Пилат, Берлиоз, Каифа)

«Человек перейдет в царство истины и справедливости, где… не будет надобна никакая власть.» (Иешуа)
	1. XIXв. А.С.Пушкин «Борис Годунов» (драма), «Анчар»

2. XXв. А.Платонов («Усомнившийся Макар», «Сокровенный человек»)

3.А. Солженицын («Один день Ивана Денисовича», «Матренин двор»)…
	Власть над людьми сопряжена с огромной ответственностью. И если власть безнравственна, корыстна и лжива, то судьбы людей, народа оказываются искалеченными.

	2.Внутренняя свобода и несвобода

(П.Пилат, писатели МАССОЛИТа – Мастер)

«Правду говорить легко и приятно» (Иешуа) 
	             XIX век

1. А.С.Пушкин «Памятник» («Хвалу и клевету приемли равнодушно// И не оспоривай глупца»

2.Факты из биографии Пушкина, Лермонтова (ссылка за вольнолюбивые мысли и критику власти)

            XX век

3. Факты из биографии М. Зощенко, А. Ахматовой (травля в журналах «Звезда», «Ленинград»); А. Солженицына, не пожелавшего творить в угоду власти, и т.д.
	Лишь человек, обладающий внутренней свободой, способен жить, не поступаясь совестью, творить добро и истинное искусство.

	3.Милосердие и всепрощение (Маргарита – Фрида; Иешуа  – Пилат)
	1.Притча о блудном сыне (Библия). Картина Рембрандта «Возвращение блудного сына»

2. А.С. Пушкин «Памятник» («Милость к падшим призывать»)

3.Ф.М.Достоевский «Преступление и наказание» (Соня, Раскольников), «Бедные люди» и т.д.
	Милосердие всегда выше возмездия. Умение прощать,

сострадать духовно очищает человека, открывает ему истинные ценности.



	4.Верность и предательство   (Иуда-Л. Матфей, Маргарита, Иуда-Алоизий)
	Гоголь «Тарас Бульба»

Андрий – Остап

2.В. Быков «Сотников» (Рыбак – Сотников) 
	Верность идеалам добра, справедливости, верность Отчизне, верность любимому человеку – одно из важнейших качеств личности, показатель нравственной силы. Предатель-ство еще с библейских времен – одно из самых тяжких преступлений, раскрывающих низменную сущность личности предателя.


Повесть В.Распутина

«Прощание с Матерой»

	Проблематика
	В каких еще произведениях поднимаются эти проблемы (ассоциации)
	Общая позиция

	1) Человек и природа.

«Эта земля-то всем принадлежит - кто до нас был и кто после нас придет».

Родная земля «подвигает душу».

Листвень - символ неувяда-ющей жизни. Критик Янов-ский: «Он, образ Дарьи, как «царский листвень», при-крепленный к общей зем-ле…», он так же прочен и стоек.

«Тьма пала на Матеру» 

2) Проблема памяти.

Дарья: «Прости нам, Господи, что слабы мы, непонятливы и разорены душой» Дом – одушевленная предками часть жизни. «Все, что живет на свете, имеет один смысл- смысл службы» (хозяин острова). Ответственность перед ушедшими за продолжение жизни.

3) Проблема совести.

Дарья: «Совесть истончили… до того, христовенькую, истрепали, места живого не осталось»

Антиподы:

Старухи – Никита, Петруха, Воронцов, Жук.


	1) Стихи Ф.Тютчева о связи человека  с природой       «Не то, что мните вы, природа:

Не слепок, не бездушный лик-

В ней есть душа, в ней есть свобода,

В ней есть любовь, в ней есть язык»

б) В.Шукшин «Горе» Высшая гармония – слияние с природой.

в) – Апокалипсис (ассоциации)

г) А.Ахматова, стихотворение «Родная земля»: «Ложимся в нее и становимся ею…»

д) Г.Айтматов «Плаха»»  Проблема экологии тесно связана с проблемами разрушения личности.

е) Герой мифа Антей обретает силы от прикосновения к матери- земле

2)  а) А.С.Пушкин:

Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробом»  

б) А.Ахматова:

«Все мы немного у жизни в гостях,

Жить – это только привычка…» 

в) Ю.Бондарев, роман «Берег» (Никитин и его воспоминания)

3)  а) Б.Окуджава:

«Совесть, благородство и достоинство – вот оно, святое наше воинство».

б) М.Булгаков «Мастер и Маргарита» (Понтий Пилат, Фрида).

 Ассоциации: Петруха – балаганный Петрушка, но без положительной стороны.

в) А.С.Пушкин:

«Да, жалок тот, в ком совесть нечиста»
	1) Отношение человека к природе есть мерило его духовных качеств, его нравственности. Только осознание кровной связи с природой, бережное отношение ко всему живому делает нас достойными называться людьми.     

2) Необходимо осознавать свою прямую ответственность за продолжение жизни на земле, за сохранение и приумножение духовного наследия прошлого. Каждый может сделать что-то доброе и оставить по себе добрую память. Хранить память о других – это оставлять добрую память о себе.       

3. Совесть – показатель человеческой нравственности, мерило наших поступков. Угасание совести ведет к полному разложению личности.                   


         Как видно из представленных таблиц, объектом внимания становится не только круг проблем произведения, но и ключевые цитаты, делающие художественный образ более выпуклым и ярким. Сами же цитаты, компактно уместившиеся в таблице, легче запоминаются. А ведь цитирование - еще одна ахиллесова пята наших учеников: не умеют они в напряженных условиях экзамена сразу воссоздать в памяти нужные строки. Во второй графе таблицы  помещаются не только произведения литературы со схожей проблематикой, но и произведения искусств, высказывания критиков. Чтобы достаточно наглядно показать, что большинство затронутых в литературе вопросов относятся к категории "вечных", переходящих из века в век, из поколения в поколение, примеры во второй графе таблицы располагаются согласно хронологии. Что касается "нелитературных" примеров, то трудно переоценить значение произведений искусства в эстетическом и нравственном воспитании. Недаром ещё Аристотель утверждал, что общение с искусством "очищает" человека, освобождает от дурного и наделяет прекрасным. В качестве аргумента произведение искусства является прекрасной иллюстрацией мыслей. Умение выявлять общую позицию (третья графа таблицы) - показатель того, что ученик достаточно образован и чуток, способен одновременно понимать "придуманность" художественного мира и его соответствие реальной жизни, вымышленность и глубокую правду, способен видеть преемственность в понимании основных духовных ценностей.

Речевые клише для заключения: 
• Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать вывод… 
• Подводя итог, хочется сказать… 
• Сущность вышеизложенного сводится к следующему… 
• На основании прочитанного текста можно сделать вывод… 
• Обобщая сказанное, можно сказать, что… Из этого следует, что… 
• Я искренне благодарна(ен) автору текста, потому что он заставил меня задуматься о том, что… 
• Этот текст ещё раз убедил меня в том, что… 
• В заключение я должна(ен) сказать, что старания автора не прошли даром – они пробудили в моей душе желание лучше осмыслить проблему…
• Этот текст заставил меня ещё глубже задуматься над проблемой..., переоценить её важность в нашей жизни… 
Пробные тексты для написания сочинений.
Текст №1
(1) Мы словно оглохли, привыкли к речевому невежеству, которое прорывается

на все телевизионные экраны, радиоэфиры, на эстраду и трибуны. (2) Языковая

вакханалия совпала с развалом страны. (3) Опьянённые свободой, а вернее,

вседозволенностью, к микрофонам стали прорываться не шибко грамотные лидеры.

(4) Ещё вчера многие из них сидели в тихих конторах, а сегодня, попав во власть, стали произносить длинные речи, давать интервью, не стесняясь в выражениях и потешая многомиллионную публику своей дремучестью, нахальством и

бескультурьем.

(5) Раньше наши люди были уверены в грамотности тех, кто вёл передачи на

радио и телевидении. (6) Бывало, в студию идёшь с робостью, хотя накануне текст неоднократно прочитан и перечитан, все ударения по словарям выверены. (7) Разные словари, справочники лежали на столах и в студии: бери, пользуйся – нельзя на радио допускать языковых ошибок! (8) Тогда на радио и телевидении, кроме опытных

редакторов, работали ещё и выдающиеся дикторы, мастера разговорной речи,

настоящие артисты. (9) Я считаю, что с ликвидацией отряда опытных дикторов новые руководители сильно поторопились.

(По Ю. Грибову)

С1. В одном – двух предложениях сформулируйте главную проблему, поставленную

автором текста.
С2. В четырёх – пяти предложениях связного текста прокомментируйте названную вами

проблему.

С3. В одном - двух предложениях сформулируйте позицию автора по названной вами

проблеме.

C4. Используя пять - шесть предложений связного текста, напишите, согласны или не

согласны вы с точкой зрения автора. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт. Приведите два аргумента  в защиту своей точки зрения.
Текст №2
(1) Искажение русского языка, как устного, так и письменного, внедрение

иностранных слов, жаргонизмов, активное наступление малограмотности, бескультурья стали так заметны, что этим озаботилось государство. (2) Появился даже закон о языке.

(3) Есть ли улучшения? (4) Небольшие сдвиги есть, конечно. (5) Печать понемножку о языке пишет, радио говорит, телевидение. (6) Но всё это крохи. (7) А надо сделать так,чтобы нашлись умные головы, которые бы быстро сумели раскрутить моду на грамотность, на ораторское трибунное искусство.

(8) Давно известно, что слово – это оружие. (9) Оно не висит на боку в кобуре, его не видно – оно в голове. (10) На этот счёт есть известное изречение, рождённое ещё в Древней Греции: «Тем могуществом, которым обладает на войне железо, в политической жизни обладает слово». (11) Не обязательно всем руководителям быть демосфенами, но словом пользоваться они должны уметь, чтобы не бояться трибун – ни   фанерных, ни микрофонных, ни телевизионных.

 (По Ю. Грибову)

Текст № 3

 (1) Серенькое, оно буквально вломилось в наш дом под фанфары технического

прогресса. (2) На него организовывали экскурсии, как в зверинец. (3) Между тем, оно всё время усовершенствовалось и распространялось, а когда вспыхнуло всеми цветами радуги, мы уже не могли на него наглядеться. (4) Поначалу поклонники, мы стали его добровольными пленниками.
 (5)  Поистине зловещее сделало это коварное чудо – ящик с голубым экраном! (6) Он постепенно заменил нам книгу, театр, привычную прогулку на свежем воздухе или, в конце концов, дружескую беседу в кругу приятелей.
 (7) И вот сидим мы, как заколдованные, перед этим домашним тираном, смотрим, слушаем – и нет у нас сил оторваться от ежедневных красочных зрелищ и разнообразной болтовни, в основном, рассчитанной  на полуумков. 
(8) Наше тело дряхлеет в сидячем положении, а ум   утрачивает самобытность, он давно в плену телевизионных истин.
(9) «Мощный рычаг воздействия» - так нынче определили главную суть телевидения. 
(10) С утра и до позднего вечера вдалбливают людям, как им следует жить, о чём думать, что говорить, на кого молиться.

(11) Многие ли задумываются, какой вред при кажущейся пользе наносит людям   вездесущий ящик, ежедневно атакующий душу человека?

(По В. Логинову)

ОТВЕТЫ

(Примерное содержание ответов)

	Вариант
	Проблема
	Основная мысль

	Вариант  №1

	Проблема языкового невежества и бескультурья  в публичной речи


	По мнению автора, одна из причин речевого невежества – отсутствие образцов грамотной речи на радио и телевидении вследствие ликвидации института дикторов.

	Вариант   №2


	Проблема засорения  русского

языка


	По мнению автора, государству необходимо повысить престиж

грамотности и культуры публичной речи, потому что слово – это могущественное оружие в политической жизни.

	Вариант  №3


	Проблема двойственной роли

телевидения в жизни человека


	По мнению автора, люди, проводящие много времени у телеэкрана, становятся его пленниками и теряют не только здоровье,

но и самобытность ума.




В качестве примера предлагаем Вам сочинения ученика Ивана Рогова .

Сочинение на тему : «Чем опасна вседозволенность?»

Человек, каким бы замкнутым он ни был, всегда стремится получить то, что желает, добиться некой цели, пусть даже маленькой. Но часто бывает, в жизни он сталкивается с запретами: законом, моралью, совестью. Они не дают пройти кратчайшим путём к своей мечте, а иногда и вовсе не позволяют её реализовать. “Было бы чудесно жить в мире без препятствий и запретов, в мире абсолютной свободы!” – думают многие. Но вседозволенность – это не свобода. Вседозволенность опошляет, обесценивает, губит всё прекрасное, на что способен человек и его самого.

Но всё же, что будет, если человек получит вседозволенность? Об этом в конце 19 века написал Оскар Уальд. Его роман “Портрет Дориана Грея” повествует о молодом человеке, который получил такую возможность. Прекрасный, богатый, развращенный гедонистическими взглядами сэра Генри, Дориан, получив практически бессмертие (старел лишь его портрет), пустился во все тяжкие. В итоге он разрушает свою жизнь, доводит до самоубийства девушку, сам убивает друга-художника. Да, внешне главный герой прекрасен, как много лет назад, он абсолютно свободен в поступках. Но автор показывает его душу в виде состарившегося портрета. Ухмыляющийся, больной монстр - вот кем он стал.  И читатель понимает, что ни счастья, ни свободы главный герой не получил. Дориан стал пленником собственных пороков, хотя мог творить добро.

И очень печально, что в наше время, вседозволенность становится основой воспитания молодого поколения. Прошли времена патриархальных семей, часто дети бывают предоставлены сами себе. Родители стараются удовлетворить все их прихоти, не задумываясь, к чему это приведёт.  А ведь примеры есть в нашей отечественной литературе. Пьеса “Недоросль” Фонвизина как раз о том, к чему приводит вседозволенность в воспитании. Митрофанушка получает от матери всё, что пожелает без каких-либо усилий. Он растет жестоким помещиком, безграмотным, несмотря на личных учителей. Ему позволяют не учиться! Фонвизин желает донести неправильность подобного подхода к детям. Важно понять его посыл, ведь проблема в наше время серьезно обостряется.

Михаил Бакунин сказал : «Свобода  одного человека заканчивается так, где начинается свобода другого».  А ведь он был основоположником русского анархизма. Даже такой радикальный во взглядах человек понимал, что свобода и вседозволенность – различные вещи, и вторая несёт огромную опасность. Нам важно понять это как можно скорее, а литература может помочь человечеству, ведь эта непростая тема поднимается в различных произведениях довольно часто.  
Тема: « Какие события и впечатления помогают человеку взрослеть?»
Дети всегда живут в плену счастливого неведения, простых идей и мимолётных желаний. Многие люди и с годами остаются в том же состоянии. Они боятся жестокого мира, ответственности  и обязанностей. Но если в жизни происходит что-то из ряда вон выходящее, то вчерашний ребёнок взрослеет. А самое сильное потрясение в нашей жизни – это любовь! Не влюбленность, которая лишь туманит разум, а истинное чувство, которое полностью меняет мировоззрение человека и шкалу его ценностей.

Такой была любовь Ромео и Джульетты из одноименной пьесы У.Шекспира. Их история – замечательный пример того, как люди взрослеют буквально за несколько дней. Между их семьями шла бессмысленная и жестокая вражда. Главные герои были обречены на взаимную ненависть. Но, влюбившись, они духовно стали взрослее своих сверстников и даже собственных родителей. В надежде на счастливую жизнь и мир, они пошли на огромную жертву. Жертвовать собой – поступок, на который способен лишь по-настоящему взрослый.

Есть пример духовного взросления и в русской классической литературе. Герой романа  Ивана Сергеевича Тургенева “Отцы и дети” Аркадий Кирсанов всюду следовал за бунтарем-нигилистом Евгением Базаровым. Тот был упрям как ребенок, но харизматичен, и юный Кирсанов был полностью под властью его речей. Но в итоге Аркадий оставил своего кумира, когда влюбился. Он взял на себя огромную ответственность – стал главой семьи. Именно любовь помогла ему выбрать между бесконечным спором поколений и счастливой семейной жизнью. И его поступок, я считаю, верным и очень взрослым. 

Бунтарь Базаров тоже стал старше, когда полюбил. Но для него это прошло куда болезненней. Все его идеалы, порожденные юношеским максимализмом, рухнули. И он совершил далеко недетский поступок – признал свою неправоту. Но история Базарова – история несчастной любви, которая куда сильнее. Можно сказать, что несчастная любовь старит. Потому финальный монолог Евгения Васильевича – речь не юноши, а, скорее, старика. 

Большое значение любовь сыграла и в творчестве великого русского поэта Серебряного Века Михаила Юрьевича Лермонтова. Он был ещё совсем молод, когда создал знаменитое стихотворение “Нищий”, где писал:

“Лишь корки хлеба он просил,

А взор являл живую муку.

И кто-то камень положил

В его протянутую руку…”

Это конечно метафора, отражающая разбитые надежды. Печально осознавать, что ещё совсем юный поэт в душе – старик. Но, так или иначе, драма личной жизни Михаила Юрьевича сделала его тем, кто он есть – глубоко чувствующим поэтом, не по годам мудрым философом.

Я убежден, что годы жизни далеко не всегда делают человека взрослее. Так главный герой романа Гончарова “Обломов” был уже не молод телом, но дух его был слабым, а характер – инфантильным. И, лишь встретив Ольгу Сергеевну, он стал старше и мужественнее. А лишившись этой опоры, он вновь скатился к существованию, недостойному сильной личности.

Взрослеть трудно, но необходимо. Для тех, кто готов меняться, любовь станет поддержкой, источником сил. Но если упрямец, лентяй  или трус воспротивится величайшему из чувств, любовь сломает его. В любом случае, душа человека станет старше.

              Тема сочинения « Можно ли обойтись без книг?»

Книги прошли долгий путь сквозь века, сменив множество обличий: история шумеров записана клинописью на глине, основа буддизма Трипитака  была начертана на пальмовых листьях,  Шекспир творил на бумаге, а современные писатели печатают на клавиатуре компьютера. Казалось бы, книги –вечный спутник человечества. Но цивилизация развивается всё быстрее, многое меняется. Вот уже библиотеки – пережиток прошлого для многих людей. Но, возможно, человеку будущего они не нужны? Быть может, он обойдется без литературы?

Этим вопросом задавались многие писатели, чаще фантасты, способные в своих произведениях заглянуть на годы и столетия вперёд. Они создают вымышленные миры, где нет книг или они потеряли свою значимость. Через истории персонажей читатель видит авторскую позицию. Но главное, может составить собственное мнение.

Самое известное произведение на данную тему  роман-антиутопия  Рея Бредбери  “451 градус по Фаренгейту”. Я читал его трижды и после каждого прочтения испытывал страх. Очень уж реалистичную картину рисует автор. Мир, где массовая культура вытеснила литературу, люди стали заложниками низкокачественных телешоу, а каждому преступлению легко находят оправдание–это же аллюзия на наш мир. Да, в моей стране книги не жгут, они пылятся на полках или плесневеют в подвалах. Разницы нет!

Бредбери показал, что общество без книг возможно, но это уже не общество людей. Безыдейные, глупые жертвы массовой культуры протянут без литературы. Но мир шаткий и непрочный рухнет, ничего не оставив после себя. Об этом автор говорит в финале романа. А история главного героя показывает, что всегда будут люди, которые читают, понимают, сохраняют, а главное –ценят книги!

Менее известным, чем антиутопия Бредбери, является рассказ Валерии Илющенко “Наказание первой степени”. Главный герой–гражданин Марса Максим М. Его обвинили в преступлении, которого он не совершал, и приговорили к наказанию–прочтению “Повестей Белкина”. Дело в том, что в будущем за людей пишут и читают роботы. В тюрьмах же заключенные должны читать произведения мировой литературы, соразмерные тяжести совершенных преступлений (за кражу–Пушкина, за убийство–Достоевского и т.д.) Звучит нереалистично и глупо, но то, как Максим впервые берёт в руки книгу и начинает читать, напомнило “мучения” современных школьников. Он не понимал  многих слов, у него болела голова, он уставал. Парень не понимал, зачем “древние авторы” создали всё это. Главный герой рассказа напомнил мне сестру и некоторых знакомых-сверстников.

Но со временем в душе Максима просыпается тяга к чтению. Он начинает совершать новые и новые преступления: грабежи, убийства, теракты. Его приговаривают читать Борхеса, Моэма, Дюма, Толстого, Данте. Читатель видит, как главный герой возвышается над обществом “бес книжным” и глупым. Они искусно ведёт словесную дуэль с судьёй, который, казалось бы, должен быть образованнейшим человеком, но нет. 

“Я прочту все книги, и если для этого нужно совершать преступления, я стану самым  дерзким , самым жестоким преступником” – говорит Максим в финале рассказа. Тем самым Валерия Илющенко показывает, что книги много требуют от человека, но дают куда больше, и всегда будут те, кто вопреки большинству будет их читать.

Книги прошли долгий путь сквозь века, и будут идти  бок  о  бок с человечеством дальше. Всегда найдутся люди, для которых они станут источником идей, сил, вдохновения, люди с читательским даром, которые не смогут обойтись без них.

Советы по самостоятельному редактированию сочинения.

1. Пишите, если идет мысль, не останавливайтесь на полпути, чтобы

исправить ошибку.

2. После того, как поставили последнюю точку в  сочинении,

один раз бегло перечитайте его. Встретите грубые ошибки, подчеркните их.

Выделите необоснованные повторы.

3. Вернитесь к тексту через какое-то время. Перечитайте снова и

исправьте и недавно подчеркнутые слова с ошибкой, и только что

обнаруженные. Проверьте связки в основной части сочинения:

цитата + комментарий, аргумент + комментарий.

4. Не забудьте о пунктуации. Если сомневаетесь в необходимости

постановки знака, постарайтесь переписать это предложение. Упростите его.

Примените парцелляцию: разбейте на несколько небольших.

5. В заключение проверьте орфографию. Читайте текст с конца. Таким

образом, вы будете вчитываться в каждое слово, а не в целые фразы. 
Несколько полезных советов, необходимых при написании эссе: 

1. Не следует переписывать предложения из задания В8, посвященного средствам выразительности исходного текста. Помните, что текст этого задания напечатан в материалах для экспертов, проверяющих сочинение, и переписанные предложения исключаются при подсчете слов (рекомендуемый объем сочинения - не менее 150 слов).

2. В сочинении не нужно специально анализировать использованные в тексте средства выразительности (тем более что это уже сделано в задании В8). В комментарии можно обратить внимание на особенно яркие или настойчиво повторяющиеся языковые средства, привлекающие внимание читателя к основным мыслям текста, однако простое перечисление использованных автором приемов («Автор мастерски использует ряды однородных членов» и т.п.) не только не украшает работу, но и нарушает логику развертывания мысли.

3. Проверьте, правильно ли вы записали фамилию автора. К сожалению, в сочинениях нередко искажаются фамилии даже известных писателей и публицистов. 

4. Будьте осторожны при определении жанра текста: не торопитесь называть его «рассказом» или «статьей», поскольку вы можете допустить фактическую ошибку. Лучше использовать слова текст, фрагмент, отрывок.

5. При формулировании проблемы и авторской позиции старайтесь избегать сложных авторских метафор. Лучше высказать соответствующие мысли своими словами.

6. Не обязательно указывать стиль речи, к которому относится текст. Обычно предложения типа Текст относится к публицистическому стилю, что называется, «повисают в воздухе», остаются не связанными с последующими мыслями сочинения. Гораздо реже встречаются оправданные упоминания о стиле речи, когда стилевая форма текста связывается с его содержанием: Автор не случайно обращается к публицистическому стилю, поскольку его волнует такая социальная проблема, как...

7. Если вы используете авторский неологизм, обязательно заключайте его в кавычки, иначе в вашем тексте это слово будет смотреться как грамматическая ошибка.

8. Соблюдайте этические нормы: не используйте грубых, бранных, жаргонных слов (Я не понимаю, как можно вестись на подобную ерунду, и т.п.), воздержитесь от оскорблений (Могу привести в пример мою одноклассницу, отличающуюся редкой тупостью), не будьте излишне категоричны, высокомерны, не хвастайтесь. Помните, что этическая корректность отдельно оценивается экспертом. 

9. Если у вас нет времени, чтобы писать сочинение на черновике - пишите сразу в бланк. При этом можно исправлять, зачёркивать слова и предложения, ведь нет критериев оценки за "красоту" написанного текста. 

10. Все части работы должны быть взаимосвязаны, плавно перетекать одна в другую. Каждую часть следует начинать с новой строки. Отсутствие связок между абзацами - типичный недочет сочинений, за который снимают баллы. Кроме того, к типичным ошибкам относятся отступления от темы, несоразмерность частей, нарушение последовательности изложения мыслей, отсутствие связи между предложениями. 
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