СЦЕНАРИЙ

"ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ КОРЗИНА ИЛИ "МЕНЮ ДЛЯ НАРОДА"

Звучит  отрывок из песни "Мы к вам заехали на час...", выходит
 СТУДЕНТ 1: и выкатывает тележку. Подъезжает к стеллажу с продуктами, выбирает продукты питания .

СТУДЕНТ 2:
Давайте отправимся на прогулку между стеллажами супермаркета и придирчиво и внимательно изучим содержимое этикеток тех продуктов, что составят в будущем наше меню.

Конечно, каждому сегодня известно о необходимости правильного, сбалансированного питания. Ведь оно – в буквальном смысле остов здоровья, красоты и долголетия. Отправляясь в магазин за покупками, каждый из нас сталкивается с огромным количеством рекламных предложений.

С каждой полки тысячи продуктов ощетинились надписями «органический», «чистый», «натуральный», «обогащенный…», «без ГМО». Всякий производитель стремиться заявить о том, что его продукт – самый лучший, самый достойный. Как же не потеряться среди столь богатого рекламного разнообразия, и выбрать действительно полезную и здоровую пищу для себя и своих близких?

Так что же, получается, отыскать в супермаркетах натуральную полезную пищу для здоровья – задача непосильная? Отнюдь, выбор есть, нужно только уметь его осуществить, внимательно и придирчиво. 

Таким образом, наличие в потребительской корзине необходимых продуктов питания, непродовольственных товаров: одежды, обуви, средств гигиены и услуг оказывают наибольшее влияние на сохранение здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности.

Расширив список продуктами, обогащенными витаминами, минералами, макро- и микроэлементами, можно определить, в какую сумму обойдется человеку восстановление и поддержание иммунитета. 

Преподаватель: 

Ежедневно мы сталкиваемся с проблемой выбора продуктов питания, с тем, чтобы купить недорогие, но качественные для здоровья продукты, правильно определиться с местом приобретения товаров.

“Благо народа – высшая цель общества”. 

Благо народа и есть критерий прогресса. Особую значимость этот критерий приобретает в социально-ориентированной рыночной экономике, где центральной фигурой становится человек. По размеру и структуре (набору жизненных благ) потребительской корзины (еще говорят по модели питания населения) можно судить о достигнутом уровне и качестве жизни в каждой конкретной стране. 

При выборе темы мы поставили перед исследованием проблему:
после чего выдвинули гипотезу:

Цели исследования: 

· учиться анализировать составляющие потребительской корзины; 

· осознать практическую и личностную значимость потребительской корзины;

· уметь выделять узловые моменты своей деятельности, анализировать результаты своей работы и других групп;

· продолжить учиться логически строить свой ответ. 

СТУДЕНТ 1:

СТУДЕНТ 2 ( по слайдам через один)
