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Движение строительной сферы вперед зависит от достижений науки. Они разрабатываются для следующих целей: эффективное энергосбережение и звукоизоляция, легкий вес строения, быстрое возведение, обеспечение комфортного микроклимата помещений. Современный строительный материал должен быть также экологически безопасным, и новые технологии в строительстве разрабатываются для достижения именно этих качеств. Снижение затрат на возведение зданий тоже является важным показателем применения определенных материалов. При этом качество дома, его прочность, долговечность должны оставаться основными факторами использования определенной технологии.
Стены, которые умеют дышать обеспечивают здоровье проживающих в доме людей. Для их возведения применяют пористые материалы. Даже обыкновенный кирпич успешно заменен керамическим блоком, благодаря его положительным качествам. Он больше кирпича в 15 раз и имеет множественные сквозные отверстия, увеличивающие в разы изоляционные свойства стен. Благодаря размерам блоков, время возведения стен значительно сокращается.
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Рисунок 1. Разновидности строительных блоков

Практически любые виды блоков имеют небольшой вес, благодаря пористости. В связи с этим частное строение, например, дачу, гараж, хоз. постройки стало под силу построить даже одному человеку. К таким материалам относятся и облегченные бетоны, различающиеся лишь типом добавок. Прежним осталось лишь правило кладки: любые блоки кладут в перевязку.
Строительные блоки: 
1. Пенобетон изготавливают методом добавления в строительный раствор пенообразователя. Для возведения стен его формируют в блоки. Таким образом, получают экологически безопасный, легкий и недорогой материал. Пузырьки воздуха, которые равномерно распределяются в бетоне, обеспечивают блокам хорошие изоляционные свойства, а стенам - способность дышать.
2. Еще более прочным материалом является газобетон. Его состав аналогичен, но отличается добавлением кварцевого песка. 
Оба материала удобны в применении: их можно распилить ножовкой, в полость блоков хорошо забиваются гвозди. При этом возведенные стены обладают высокой прочностью, отсутствием мостиков холода. Данные материалы позволили существенно снизить энергозатраты на отопление помещений.
Сегодня это важно не только в отдельно взятом доме, но и в масштабах страны и планеты в целом. Однако в строительстве домов новые технологии коснулись не только материалов, но создали новые возможности быстрого возведения зданий. Речь идет о каркасном строительстве, которое существует давно, но повысило прочностные и изоляционные характеристики, благодаря последним достижениям в этой сфере строительства.

Каркасные дома.

Существует несколько технологий такого возведения домов, и все они отличаются быстротой строительства по сравнению со стандартными решениями. Построить свой дом за 2 недели? Это вполне реально, если выбрать каркасно-щитовую конструкцию. Новые технологии позволили создать панели SIP, которые состоят из плиты пенополистирола, обшитой с 2-х сторон плитами OSB. Для жесткости в них закреплен деревянный брус, при помощи которого панели прикрепляются друг к другу. Таким образом, одновременно создается прочный каркас и дышащие стены с хорошей звуко-, теплоизоляцией. Другие способы возведения каркасов подразумевают предварительную сборку остова и его обшивку минераловатными плитами либо другими материалами. Принцип каркасной технологии состоит в том, что каркас, представляющий собой, стоечно-балочную конструкцию, возводят из прочного материала — металла или дерева, а стены заполняют теплоэффективными и недорогими материалами.

Раньше в стенах использовали саман, глину, пористый камень, а сегодня применяют новые материалы, позволяющие сделать дом еще легче и теплее. При этом неизменными остаются основные достоинства подобного строения: экономичность, теплоэффективность, быстрота сооружения, экономия площади за счет меньшей толщины стен.
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 Рисунок 2. Устройство стен каркасного дома:  Плита OSB (ОСП), основание для наружной отделки; 2. Контробрешётка, образующая вентиляционный зазор; 3. Вентиляционный зазор; 4. Ветрозащита в виде паропроницаемой мембраны; 5. Волокнистый утеплитель (базальтовый утеплитель); 6. Независимые стойки двойного каркаса; 7. Пароизоляция; 8. Внутренняя плита OSB (ОСП); 9. ГКЛ, основание для внутренней отделки; 10. Слой внутренней отделки.
Возможности будущего

Сокращение затрат на строительство и увеличение качественных характеристик дома являются целью создания новых строительных материалов. Поиск возможностей не останавливается, и направлены они на использование природных материалов. Например, что представляет человек, услышав слова: дом из соломы? Покосившуюся избу с соломенной крышей...

Дом собранный из контейнеров (рис.3). На самом деле современные соломенные блоки позволяют возводить малоэтажные дома с хорошими декоративными внешними свойствами. С их помощью можно построить энергоэффективный жилой дом без отопления. Соломенные блоки - это материал будущего, пришедший из прошлого. Это самый экологически чистый вид утеплителя, а использование солнечных батарей позволяет сделать потребление энергоресурсов в доме нулевым.
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Рисунок 3. Дом из контейнеров. 

Технологии возведения жилых домов направлены в сторону именно натуральных материалов, а промышленные объекты, наоборот, требуют применения дешевых, прочных, морозостойких и не обязательно природных материалов. Для их возведения применяют металлический каркас и его обшивку сэндвич-панелями. Благодаря этому многоэтажные центры или крупные склады возводятся в течение месяца. Теплосбережение обеспечивают сэндвич-панели, которые сами по себе являются уникальным утеплителем. Внутренние перегородки таких зданий изготавливаются из стекла, пластика.
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Рисунок 4. Современные архитектурные формы дома
Итак, требования современного строительства - это прочный фундамент и перекрытия, малый вес конструкции, быстрая возводимость домов, низкая себестоимость. Эти условия обеспечивают новые технологии, которые постоянно совершенствуются. В будущем строительство собственного дома станет недорогим и увлекательным занятием, благодаря созданию уникальных строительных материалов.
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