Специальность: 43.02.11 «Гостиничный сервис»

Учебная дисциплина: Иностранный язык (английский)

Преподаватель: Ченцова Зинаида Андреевна

Образовательная организация: Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Воронежской области «Воронежский государственный промышленно-технологический колледж» (ГБПОУ ВО «ВГПТК»)
Открытый урок: «Великобритания. Страна и люди»

Время проведения: 2 академических часа

                        План - конспект урока английского языка.
Тема урока: Великобритания. Страна и люди.
Форма проведения: Заседание географического клуба 

Цель урока: Совершенствование коммуникативных навыков говорения.           
 Задачи: 1. Развивать умения и навыки устной речи: практиковать в говорении о Великобритании.
                 2. Развивать речевые и познавательные способности обучающихся.
                 3. Воспитывать чувство уважения к стране изучаемого языка.

                 4. Формировать ОК (общие компетенции): 

                      - работать в группе по решению проблемы, выполнению проектов;

                      - руководить в группе, вносить предложения;

                      - осуществлять поиск и использование информации.

Оборудование: мультимедийное оборудование, учебники, раздаточный материал.
                     Методическое описание урока.
Урок английского языка проводится в форме заседания географического клуба. Тема заседания «Великобритания. Страна и люди». Такой вид организации учебного процесса помогает реализовать следующие задачи: 

- расширить и углубить знания, умения и навыки в овладении иноязычной коммуникативной деятельностью;

- стимулировать интерес учащихся к изучению предмета;

- способствовать развитию личности.

В ходе занятия студенты обсуждают такие вопросы как: географическое положение страны, особенности климата, крупные города и столица. Особый интерес представляют сообщения об известных людях Великобритании.

 Проведению заседания клуба предшествовала подготовительная работа. Студенты занимались поиском информации, изучали биографии знаменитых людей, принимали участие в оформительской работе.  На этапах подготовки и проведения урока преподаватель организует и направляет работу студентов. С целью активизации интереса обучающимся были предложены вопросы для викторины страноведческого характера. Таким образом в подготовку и проведение урока включаются все студенты группы, что говорит о коллективной форме работы. Коллективные формы работы влияют на формирование личности и определяют развитие самого коллектива. Объединенные общими интересами и деятельностью общения обучающиеся преодолевают психологическую скованность, проявляют свои задатки и способности. 

 В ходе урока наблюдается также и групповая работа. Студенты в группах выполняют мини-проекты, используя текстовый материал, а также материал для рисунков; составляют небольшие сообщения на заданную тему, дополняя их рисунками. Работа в группе способствует развитию дружеских отношений, формирует личность, развивая в ней чувство взаимопомощи и взаимовыручки; активизирует деятельность студентов и улучшает качество их работы. 

 Умелое сочетание коллективной и групповой работы позволяет создавать оптимальные условия для проявления всех потенциальных возможностей студента, его способностей и их развития. Применение коллективной, групповой и индивидуальной видов работы помогает реализовать задачи освоения дисциплины «Английский язык» в рамках требований федеральных государственных образовательных стандартов третьего поколения.

 Согласно этим требованиям результатом освоения дисциплины является овладение обучающимися основами английского языка необходимыми для эффективного выполнения профессиональных задач, в том числе и общими компетенциями (ОК), такими как:

 - работать в группе по решению проблемы, выполнению проектов;

 - руководить в группе, вносить предложения;

 - осуществлять поиск и использование информации.
Урок в форме заседания географического клуба способствует достижению результатов освоения дисциплины и овладению вышеназванных общих компетенций, что помогает добиться конечной цели - овладение иностранным языком.   
                         The meeting of the geograpfical club. 

                    « Great Britain. The country and the people».
Начало урока.
Преподаватель приветствует всех присутствующих и обращает внимание 

на тему урока, а также на план заседания клуба (изображение по-английски на экране)                                           Затем, он представляет двух ведущих. ( Ведущие ведут заседание клуба. )

Основная часть.

1 Ведущий - Dear friends! Today we are going to speak about the wonderful country – Great Britain. We ll discuss some questions about its nature, climate, towns and cities, and of course about people of Great Britain.
2 Ведущий    - So, The United Kingdom, Great Britain, England – all these names mean different things and we often use them in a wrong way. So, what is what? (что есть что?)

 Miss Jane, please. (Студентка рассказывает и показывает на карте, используя экран.)
- The United Kingdom of Great Britain consists of four parts:  England, Scotland, Wales and Nothern Ireland, taken together. 

The United Kingdom (the UK for short) is situated on the British Isles which are made of two main islands; the larger is called Great Britain, the smaller is Ireland (which includes Nothern Ireland and the Republic of Ireland). England is only one part of the island of Great Britain; it occupies the most of the island. To the west of England lies Wales, and to the north Scotland is situated.
1 Ведущий 
· Now, we see, that Great Britain is situated on islands. And what do you know about its climate? (обращается к студентам)

(студент говорит о климате, о погоде, использует слайды)-– Great Britain is washed by sees from all sides. That is why its climate is rather humid and mild. It is not very cold in winter and never very hot in summer.
( беседу поддерживает другой студент ;он говорит об особенностях британского климата ) - Yes, you are right. The weather on the British Isles has a bad reputation, and not without reason. It is very changeable and fickle. It rains very often in all seasons. The sky is usually grey, and cold winds blow in autumn and winter. Besides, Britain is known all over the world for its fogs.
2 Ведущий

- I know, that British people like to talk about the weather. 
1 Ведущий 
- Yes, you are right. To mention weather in conversation is almost another British tradition.

2 Ведущий
- Good. And now we ll speak about towns and cities. ( один из студентов называет столицы  каждой части Великобритании)
- Well, each part of the UK has its capital. They are  London, Belfast, Cardiff and Edinburgh.  London is the capital of Great Britain and England.
( следующий студент дополняет об Англии)
· England is the largest of four countries. It is a country of forest and plains. There is no high mountains in it. The rivers in England seldom freeze in winter. The main rivers are the Thames and the Severn. England has the largest population in the United Kingdom. The people live mainly in towns and cities.

1 Ведущий

- Well, we know that London is the capital of Great Britain. It is an ancient city and one of the largest cities in the world. Now, you ll discuss some questions about London , working in groups. (cтуденты работают в группах, составляют мини- проекты о достопримечательностях Лондона, о некоторых обычаях и традициях, используя информацию из предложенных им текстов. Сообщения дополняют рисунками)
По окончании работы студенты представляют свои выступления. Высказываются о достопримечательностях, традициях. Одной из групп была предложена информация об известных людях. 
-The Тeacher: Thank you for your projects. They were very interesting.  Now we ll do a quiz.

Студентам предлагается викторина по Великобритании. Ведущие задают вопросы, студенты отвечают в группах. За каждый правильный ответ группа получает жетон. По количеству набранных жетонов определяется выигравшая группа.

Вопросы викторины.
1. Where do the British Isles lie?
2. What does Great Britain include?
3. What do Great Britain and Nothern Ireland form?
4. What is the highest mountain in United Kingdom?
5. What are the biggest rivers in Great Britain?
6. What is the capital of the country?
7. What are the industrial centers of Great Britain?
8. What are the ports of the country?
9. Where is Nothern Ireland situated?

10. What kind of climate does Britain have?

Заключительный этап. Итоги урока, рефлексия.
  Преподаватель благодарит всех студентов за хорошую работу на уроке, особенно отметил победившую в викторине группу.
· Thank you for the lesson. Was it interesting for you? Did you like our meeting of the Geograpfical Club? What questions did you like best? Do you want to gather ones again?
· (студенты высказываются об уроке, что узнали нового, что особенно понравилось.)
Дается домашнее задание: прочитать текст и выполнить к нему задания.

Всем студентам выставляются оценки.
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