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Введение
В современном образовательном процессе нет проблемы более важной, и одновременно более сложной, чем организация самостоятельной работы студентов. Значение данной проблемы связано с особенной ролью этого вида  деятельности, которая возникает в связи с переходом на новые образовательные стандарты. В результате этого перехода самостоятельная работа становится ведущей формой организации учебного процесса, к которой не готовы ни преподаватели, ни студенты.

Анализ ситуации показывает, что учебное время студентов, отведенное на самостоятельную работу, не дает ожидаемых результатов по ряду причин, а именно:
● содержание самостоятельной работы, реализуемое разными преподавателями в рамках читаемых дисциплин или профессиональных модулей, не связано напрямую с формированием и приобретением общих и профессиональных компетенций;

● в настоящее время самостоятельная работа в силу своей недостаточной целенаправленности, слабого контроля, дифференциации и вариативности, при которых минимально учитываются индивидуальные возможности, потребности и интересы субъектов образовательного процесса, не обеспечивает качественную реализацию поставленных перед ней задач.

Практика работы в данной сфере деятельности свидетельствует о том, что далеко не все выпускники обладают навыками целенаправленной организации умственного труда и самостоятельной работы. Общеизвестно, что знание, которое включается в самостоятельную деятельность обучаемых, усваивается значительно лучше в сравнении с тем, что сообщается педагогом в готовом виде. 
В связи с этим остро встает вопрос о создании в ходе учебного процесса благоприятных условий для формирования у обучающихся навыков научной организации труда, увеличения объема самостоятельных умственных и практических действий, навыков самоконтроля. Субъектная позиция студента в обучении становится главным условием формирования опыта практической деятельности и на его основе овладения профессиональными компетенциями.
Это в свою очередь требует соответствующей реорганизации учебного процесса в части образовательной составляющей, усовершенствования учебно-методической документации, внедрения новых информационно-образовательных технологий, обновления технического и программного обеспечения самостоятельной работы, новых технологий самоконтроля и текущего контроля знаний, умений и владений. В связи с этим качественно изменяется тот объем работы преподавателей, который  находит отражение в их индивидуальных планах в части, касающейся учебной и учебно-методической работы.

Современная социокультурная ситуация по существу задает требования развития системы непрерывного образования, в которой самостоятельная работа и умение самостоятельно мыслить в образовательном процессе становится не просто пожеланием, а достаточно очевидной необходимостью и для студентов и для специалистов.

Актуальность педагогического обеспечения самостоятельной работы студентов подтверждается и тем, что в современном обществе возрастают требования к участникам системы социальных взаимоотношений, как никогда ранее, возрастает роль профессиональной готовности специалистов, реализуются государственные национальные проекты, вводятся новые формы нормативно-документального оформления всех сфер деятельности человека, изменяются законодательные и нормативные акты. Поэтому современные квалификационные требования, предъявляемые к будущему специалисту, достаточно высоки.
В последние годы, прежде всего в связи с подписанием Болонской конвенции и вступлением России в международное образовательное сообщество, возрастает роль компетентностного подхода в подготовке специалистов, который предусматривает переход от так называемой «знаниевой» парадигмы к системно-деятельностной. Возрастает роль самостоятельной работы студентов, и в связи с этим, особую значимость в практике современного образования приобретают формы и методы работы, которые стимулируют самостоятельность и творчество студентов.

Данные методические рекомендации позволят преподавателям более уверенно осуществлять свою профессиональную деятельность, осваивать новые формы работы с обучающимися, внедрять инновационные методы, интенсивно использовать интернет-ресурсы.

1 Цели, задачи и принципы самостоятельной работы студентов
Образовательное учреждение в соответствии с нормативными документами при формировании основной профессиональной образовательной программы среднего профессионального образования обязано обеспечить эффективную самостоятельную работу студентов в сочетании с совершенствованием управления ею со стороны преподавателей и мастеров производственного обучения.

Самостоятельная работа – планируемая учебная, учебно-исследовательская, научно-исследовательская работа обучающихся, выполняемая в аудиторное и внеаудиторное время по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия.

Самостоятельная работа обучающегося – это способ активного, целенаправленного освоения новых знаний, умений и опыта, закладывающих основания в становлении профессиональных и общих компетенций в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования (ФГОС СПО) по специальности.

Основная цель самостоятельной работы – это научить индивида учиться всю жизнь.
Достижение этой цели осуществляется посредством решения следующих задач:

· формирования умений поиска и использования информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного роста;

· развития познавательных способностей и активности, творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

· формирования самостоятельности профессионального мышления; 
· способности к профессиональному и личностному развитию, самообразованию и самореализации;

· формирования умений использования информационно-коммуникационных технологий в профессиональной деятельности;

· развития культуры межличностного общения, взаимодействия между людьми, умения работать в команде.
Основными принципами организации самостоятельной работы студентов являются:

· принцип интерактивности, определяющий необходимость сотрудничества студентов и обмена информацией не только с преподавателями, но и друг с другом;
· принцип индивидуализации обучения, проявляющийся в учете преподавателем индивидуальных психологических особенностей студента при осуществлении педагогического обеспечения самостоятельной работы;
· принцип идентификации, обосновывающий необходимость контроля самостоятельной работы студентов;
· принцип регламентации обучения, отражающий необходимость выбора стратегии обучения и планирования организации самостоятельной работы студентов, включающий необходимость выбора стратегии обучения и планирования организации самостоятельной работы студентов, включающий методические разработки по самостоятельной работе студентов;
· принцип опоры на базовые знания и умения, предусматривающий наличие у студентов минимальных навыков работы с техническими средствами, а так же умения рационально использовать свободное время для организации самостоятельной работы;
· принцип опережающего обучения, обеспечивающий направленность самостоятельной работы на активизацию, развитие мыслительной деятельности обучаемых, формирование способности самостоятельно прогнозировать, выбирать и решать дидактические задачи, добывать знания в сотрудничестве с другими студентами;
· принцип обратной связи, позволяющий участникам самостоятельной работы своевременно обсуждать и корректировать проблемные вопросы по данной дисциплине или курсу;
· принцип внешнего контроля и самооценки, включающий обмен информацией не только с преподавателем, но и с другими студентами;
· принцип научности, позволяющий студентам решать поставленные задачи на современном уровне научных знаний;
· принцип наглядности, предусматривающий представление информации в доступном виде;
· принцип связи теории с практикой, дающий возможность решать ситуационные задачи;
· принцип доступности и посильности самостоятельной работы;
· принцип учета трудоемкости учебных дисциплин и оптимального планирования самостоятельной работы;
· принцип прочности усвоения знаний.
В рамках выполнения самостоятельной работы обучающийся должен овладеть способами предметной деятельности: умением понимать предложенные преподавателем цели; формулировать их самому; моделировать собственную деятельность и программировать ее; уметь оценивать конечные и промежуточные результаты своих действий; корректировать деятельность;  иметь  личностную готовность к саморегуляции (высокий уровень самосознания, адекватность самооценки, рефлексивность мышления, самостоятельность, организованность, целенаправленность, сформированность волевых качеств).

2 Виды и формы самостоятельной работы
В учебном процессе выделяют два вида самостоятельной работы студентов:

· аудиторную;

· внеаудиторную.

В таблице 1 представлены виды самостоятельной работы студентов.
Таблица 1. Виды самостоятельной работы студентов по времени и месту проведения

	Аудиторная самостоятельная работа студента
	Внеаудиторная самостоятельная работа студента

	выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию
	выполняется студентом по разработанному заданию преподавателя, но без его непосредственного участия

	
	деятельность студентов в составе учебной группы, кружка, студии, творческого коллектива, а также индивидуальная работа по отдельным дисциплинам


Аудиторная самостоятельная работа по учебной дисциплине, междисциплинарному курсу или профессиональному модулю выполняется на учебных занятиях  по заданию и под руководством преподавателя, мастера производственного обучения. 

Внеаудиторная самостоятельная работа – планируемая учебная, учебно-исследовательская работа обучающихся, выполняется вне аудиторных занятий по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия.

Формы самостоятельной работы обучающихся определяются содержанием учебной дисциплины, междисциплинарного курса, профессионального модуля и степенью подготовленности обучающихся. Они могут быть тесно связаны с теоретическими курсами и носить учебный, учебно-исследовательский характер. Форму самостоятельной работы обучающихся определяют преподаватели, мастера производственного обучения при разработке рабочих программ учебных дисциплин, междисциплинарных курсов и профессиональных модулей.

Формами аудиторной самостоятельной работы в условиях реализации компетентностного подхода являются активные и интерактивные формы проведения занятий, а именно: компьютерные симуляции, деловые и ролевые игры, разбор конкретных ситуаций, в том числе углубляющих теоретические знания, кейс-стади, психологические и иные тренинги, другие формы организации учебного процесса.

Формами внеаудиторной самостоятельной работы, которые определяются содержанием учебной дисциплины, междисциплинарного курса, профессионального модуля, степенью подготовленности студента в зависимости от курса обучения являются:

· работа с основной и дополнительной литературой, интернет-ресурсами;

· самостоятельное ознакомление с лекционным материалом, представленным на CD-носителях в медиотеке образовательного учреждения;

· подготовка реферативных обзоров источников периодической печати, опорных конспектов, заранее определенных преподавателем;

· поиск информации по теме с последующим ее представлением в аудитории в форме доклада, презентаций;

· составление мини-ридеров по отдельным темам курса;

· подготовка к выполнению аудиторных контрольных работ;

· выполнение домашних контрольных работ;

· выполнение тестовых заданий, решение задач;

· составление кроссвордов, схем;

· подготовка сообщений к выступлению на семинаре, конференции;

· составление моделей-образцов (шаблонов) документов;

· подготовка расчетных лабораторных работ;

· оформление отчетов;

· оформление договоров;

· заполнение рабочей тетради;

· написание эссе;

· написание курсовой работы;

· подготовка выпускной квалификационной работы;

· другие виды деятельности. 

Видами заданий для внеаудиторной самостоятельной работы могут быть:

· для овладения способами поиска, обработки, интерпретации текстовой и электронной информации  (учебник, первоисточник, дополнительная литература, электронные материалы на носителях, в сети Интернет) – составление плана; графическое изображение структуры текста средствами схем, таблиц, диаграмм; конспектирование текста; выписки из текста; работа со словарями и справочниками; ознакомление с нормативными документами; учебно-исследовательская работа; использование аудио- и видеозаписей, компьютерной технологии  и сети Интернет;

· для закрепления и систематизации знаний: работа с конспектом лекции (обработка текста); повторная работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной литературы, аудио- и видеозаписей); составление плана и тезисов ответа; составление таблиц для систематизации учебного материала; изучение нормативных материалов; ответы на контрольные вопросы; аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование, контент-анализ); подготовка сообщений к выступлению на семинаре, конференции; подготовка рефератов, докладов; составление библиографии, тематических кроссвордов; тестирование;

· для формирования общеучебных и надпредметных умений: решение задач и упражнений по образцу; решение вариативных задач и упражнений; выполнение конспектов,  схем, таблиц; решение ситуационных профессиональных задач; подготовка к деловым играм; проектирование и моделирование разных видов и компонентов профессиональной деятельности; подготовка курсовых и дипломных работ; опытно-экспериментальная работа;  упражнения спортивно-оздоровительного характера; рефлексивный анализ профессиональных умений, в том числе с использованием аудио- и видеотехники.
В таблице 2 представлены виды самостоятельной работы студентов.
Таблица 2. Виды самостоятельной работы студентов по дидактическим целям
	По овладению знаниями
	По закреплению и систематизации знаний
	По формированию компетенций 

(умений и навыков)

	· чтение текста (учебника, первоисточника, дополнительной литературы);

· составление плана текста;

· графическое изображение структуры текста;

· конспектирование текста;

· выписки из текста;

· работа со словарями и справочниками;

· ознакомление с нормативными документами;

· учебно-исследовательская работа;

· использование аудио- и видеозаписей, компьютерной техники, Интернета.
	· работа с конспектом лекции (обработка текста);

· повторная работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной литературы, аудио- и видеозаписей);

· составление плана и тезисов ответа, составление таблиц;

· изучение нормативных материалов;

· ответы но контрольные вопросы;

· аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование, контент-анализ);

· подготовка сообщений к выступлению на семинаре, конференции;

· подготовка рефератов, докладов; 
· составление библиографии, тематических кроссвордов; тестирование.
	· решение задач и упражнений по образцу;

· решение вариативных задач и упражнений;

· выполнение чертежей, схем;

· выполнение расчетно-графических работ;
· решение ситуационных производственных (профессиональных) задач;

· подготовка к деловым играм;

· проектирование и моделирование разных видов и компонентов профессиональной деятельности;

· подготовка курсовых и дипломных работ (проектов);

· экспериментально-конструкторская работа;

· опытно-экспериментальная работа;

· упражнения на тренажере;
· упражнения спортивно-оздоровительного характера;

· рефлексивный анализ профессиональных умений с использованием аудио- и видеотехники.


Виды заданий для внеаудиторной самостоятельной работы, их содержание и характер должны носить вариативный и дифференцированный характер, учитывать специфику специальности, изучаемой дисциплины, индивидуальные особенности студента. На младших курсах они ориентированы на репродуктивную деятельность, на старших курсах носят творческий, исследовательский характер.
3 Планирование внеаудиторной самостоятельной работы

ФГОС СПО регламентирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся и объем обязательной учебной нагрузки в целом по теоретическому обучению, по учебным циклам и внутри профессионального цикла по общепрофессиональным дисциплинам и профессиональным модулям. Университетский колледж самостоятельно планирует объем внеаудиторной самостоятельной работы в целом по теоретическому обучению, по каждому учебному циклу и по каждой учебной дисциплине, междисциплинарному курсу, профессиональному модулю исходя из установленных объемов максимальной и обязательной учебной нагрузки.

При разработке рабочей программы учебной дисциплины, междисциплинарного курса, профессионального модуля преподаватели устанавливают тематику и конкретные формы аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы по разделу, теме учебной дисциплины, междисциплинарного курса, профессионального модуля.
Объем времени, отведенный на внеаудиторную самостоятельную работу, находит отражение:

· в учебном плане по специальности – в целом по теоретическому обучению, каждому из учебных циклов, по каждой учебной дисциплине, междисциплинарному курсу, профессиональному модулю;

· в рабочих программах учебных дисциплин, рабочих программах профессиональных модулей с распределением по разделам и темам.
Распределение объема времени на внеаудиторную самостоятельную работу в режиме дня обучающихся не регламентируется расписанием.

Тематика внеаудиторной самостоятельной работы устанавливается в рабочих программах учебных дисциплин и рабочих программах профессиональных модулей с распределением по разделам и темам. 

Обучающиеся обеспечиваются учебно-методическими материалами по каждой форме внеаудиторной самостоятельной работы.

Внеаудиторная работа также сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

С этой целью разрабатываются методические рекомендации по формированию учебно-методических материалов по каждой форме   самостоятельной работы.

4 Организация, контроль и оценка самостоятельной работы студентов

Организация самостоятельной работы обучающихся включает в себя:

· обеспечение обучающихся необходимыми учебно-методическими материалами;

· обеспечение доступа обучающихся к информационным ресурсам сети Интернет;

· обеспечение обучающихся контролирующими материалами (тестами, заданиями);

· предоставление обучающимся перечня необходимой основной и дополнительной литературы.

Самостоятельная работа может осуществляться индивидуально или группами в зависимости от цели, тематики, уровня сложности конкретной самостоятельной работы студентов, уровня их знаний и умений.

Преподаватели, мастера производственного обучения  информируют обучающихся о целях, средствах, трудоемкости, сроках выполнения, основных требованиях к результатам работы, формах контроля самостоятельной работы.

При предъявлении видов заданий на внеаудиторную самостоятельную работу используется дифференцированный подход к обучающимся. Перед выполнением обучающимися внеаудиторной самостоятельной работы преподаватель, мастер производственного обучения проводит инструктаж по выполнению задания, который включает цель задания, его содержание, сроки выполнения, ориентировочный объем работы, основные требования к результатам работы, критерии оценки. В процессе инструктажа преподаватель, мастер производственного обучения предупреждает обучающихся о возможных типичных ошибках, встречающихся при выполнении задания. Инструктаж проводится преподавателем, мастером производственного обучения  за счет объема времени, отведенного на изучение учебной дисциплины, междисциплинарного курса, профессионального модуля.

Управление  преподавателями, мастерами производственного обучения самостоятельной работой обучающихся в рамках учебных дисциплин, профессиональных модулей, междисциплинарных курсов предполагает: определение объема времени, затрачиваемого обучающимися на самостоятельное выполнение конкретного содержания учебного задания  через  наблюдение за выполнением вида задания, опроса обучающихся о затратах времени на то или иное задание, хронометража собственных затрат на решение той или иной задачи с внесением поправочного коэффициента из расчета уровня знаний и умений обучающихся.

Результатом   самостоятельной работы является    подготовка обучающимися  образовательных продуктов нескольких уровней сложности: 

· первый уровень – составление на основе изученной информации разных видов схем,  таблиц,     тезисов, конспектов, резюме,  аннотаций,    заданий для закрепления правил,   вопросов к диалогу, докладов, рецензий на статьи и работы, сочинений,     примеров аналогий (из   учебных дисциплин / из жизненного опыта),  планов  (изучения темы, проверки гипотезы,   планов выполнения самостоятельной работы),    программ, задач на правила, алгоритмов решения задач, памяток, сформулированных идей и версий,  схем  связи изученных на занятиях понятий с изученными ранее  по дисциплинам, профессиональным модулям, диаграмм, графиков,  «перевода» с языка одной дисциплины, междисциплинарного курса на язык другой дисциплины,    шкалы для описания объектов и явлений, заключений о причинно-следственных связях;      

· второй уровень – преобразование, интерпретация информации и ее представление в форме конспекта  занятия, сценария мероприятия, киносценария, модели (игровой, объектной, математической), модели решения профессиональной ситуации, способа объяснения учебной или профессиональной задачи, критериев  и/или способов оценки образовательного результата, вопросов к проблемно-поисковой беседе, интервью, глоссария по теме, карты путешествия по теме, инструкции к работе на  основе правил, способа аргументации, условия задачи, переформулированного закона, правила; 

· третий уровень – созданные на основе творческого преобразования информации и решения учебно-профессиональных задач (проект, рисунок,  видеофильм, символ темы, понятия, презентация, рекламные  материалы); 

· четвертый уровень – самостоятельно сформулированные обучающимся образовательные продукты, отражающие общую точку зрения на определенный вопрос, проблему (гипотеза и способ ее проверки, план действий, аксиома, закон, совет /вредный совет, определение, поговорка, пословица, поучение, взгляд на объект (события) со стороны разных людей (исторических деятелей, специалистов, ученых), принцип построения структуры (текста, профессионального  объекта, государства…), принцип функционирования объекта, цель занятия (темы) с учетом его личной значимости, сформулированные вопросы).  

Контроль результатов внеаудиторной самостоятельной работы может осуществляться в пределах времени, отведенного на обязательные учебные занятия по учебной дисциплине, междисциплинарному курсу, профессиональному модулю, и внеаудиторную самостоятельную работу в письменной, устной или смешанной форме, с использованием возможностей компьютерной техники и сети Интернет.

Результативность самостоятельной работы обучающихся оценивается посредством следующих форм контроля знаний и умений:

· текущего контроля успеваемости, то есть регулярного отслеживания уровня усвоения материала на лекциях, уроках, практических занятиях;

· путем проверки рефератов, эссе, контрольных (лабораторных) работ, домашних заданий и других видов работ с подведением итогов в середине учебного семестра;

· промежуточной аттестации (экзаменов, зачетов) по итогам семестра;

· государственной итоговой аттестации.

Критериями оценки результатов самостоятельной работы обучающихся являются:

· уровень освоения обучающимся учебного материала;

· уровень сформированности умений обучающегося использовать теоретические знания при выполнении практических задач;

· уровень сформированности умений обучающегося активно использовать электронные образовательные ресурсы, находить требующуюся информацию, изучать ее и применять на практике;

· уровень сформированности общих и профессиональных компетенций.
Функции контроля самостоятельной работы студентов приведены в таблице 3.

Таблица 3. Функции контроля самостоятельной работы студентов
	Контролирующая
	Обучающая
	Диагностическая
	Прогностическая
	Ориентирующая

	состоит в выявлении уровня обученности студентов, их

интеллектуального

развития, сформированности навыков

самостоятельного

учебного труда, а

также сравнении планируемых и

достигнутых результатов самостоятельной работы студентов и

определении эффективности используемых студентами

методов, форм и

средств самообразования.
	заключается в совершенствовании и

систематизации

знаний, умений и

навыков студентов в

области самостоятельной учебной

деятельности. Контроль помогает

студентам выделить

главное, основное в изучаемом материале, сделать проверяемые знания и

умения более ясными и точными. Контроль способствует

также обобщению и системат. знаний.
	Означает получение информации об ошибках,

недочетах и пробелах в

знаниях, умениях студентов организовывать

самостоятельную работу

и порождающих их причинах, затруднений студентов. Результаты диагностических проверок

помогают выбрать наиболее интенсивную методику обучения самостоятельной работе, а

также уточнить направление дальнейшего совершенствования содержания, методов и средств

самообучения.
	в результате контроля

преподаватели получают

основания для прогноза

направлений развития

определенного отрезка

учебного процесса в зависимости от того, насколько сформированы

в ходе самостоятельной работы студентов конкретные

знания, умения и навыки, необходимые для усвоения последующей порции учебного материала.

Прогноз помогает получить верные выводы для

дальнейшего планирования и осуществления

учебного процесса посредством самостоятельной работы студентов.
	в получении ин-

формации о степени

достижения цели

обучения отдельным студентом и

группой в целом –

насколько усвоен и

как глубоко изучен

учебный материал.

Контроль ориентирует студентов в их

затруднениях и

достижениях.

Вскрывая пробелы,

ошибки и недочеты

самостоятельной работы студентов, он указывает

на направления по

совершенствованию

знаний умений

	Развивающая
	Воспитывающая

	состоит в стимулировании познавательной активности студентов, в развитии их творческих способностей. Контроль обладает исключительными возможностями в развитии учащихся. В процессе контроля развиваются речь, память, внимание, воображение, воля и мышление студентов. Контроль оказывает большое влияние на развитие и проявление таких качеств личности, как способности, склонности, интересы.
	состоит в воспитании у студентов ответственного отношения к выполнению самостоятельной работы, к аккуратности, честности. Проверка побуждает студентов более серьезно и регулярно контролировать себя при самостоятельном выполнении

заданий. Она является условием воспитания твердой воли, настойчивости, привычки к регулярному самостоятельному труду.


5 Содержание и направленность заданий для самостоятельной работы студентов
Задание для самостоятельной работы всегда содержит учебную задачу, проектирует умственные и практические действия, то есть определяет те мыслительные операции, которые необходимо выполнить в процессе работы. Оно может быть направлено на развитие наблюдательности, репродуктивной или поисковой деятельности, на использование одного или нескольких источников знаний.

Анализ и обобщение современных практик организации самостоятельной работы студентов свидетельствует о многообразии видов и типов самостоятельной деятельности обучающихся, различных способах педагогического управления самостоятельной учебно-познавательной деятельностью со стороны педагогов.
В таблице 4 представлены виды самостоятельной работы студентов по характеру учебной деятельности.

Таблица 4. Виды самостоятельной работы студентов по характеру учебной деятельности
	Выполнение

(изготовление)
	Составление, формулировка
	Анализ и исследование
	Изучение, применение, тренинг

	· лабораторных работ, операций, приемов;

· чертежей, эскизов рисунков, набросков;

· таблиц, графиков;

· наглядного материала, макетов, моделей, деталей, установок;

· схем, их элементов;

· проектов, специальных заданий; контрольных работ, расчетов заданий;

· конспектов, тезисов, опорных конспектов.
	· задач, примеров;

· кроссвордов, ребусов, загадок;

·  докладов, рефератов, сообщений, разработок;

· рецензий, отзывов, выводов;

· формул, зависимостей, характеристик;

· таблиц, графиков;

· контрольных вопросов, заданий.
	· ситуаций, проблем, положений;

· условий, методов и способов работы (производство);

· итогов работы, операций, действий, их качества и эффективности.
	· изучение учебного материала;

· изучение наглядных пособий, дидактического материала;

· использование оборудования, приборов, ЭВМ, счетной и компьютерной техники.


Аудиторная самостоятельная работа может осуществляться в разных формах. Ниже мы приведем некоторые из них.

1. Работа на лекциях. Составление или слежение за планом лекции, проработка конспекта лекции, дополнение конспекта рекомендованной литературой. В лекциях – вопросы для самостоятельной работы студентов, указания на источник ответа в литературе. В ходе лекции возможны так называемые «вкрапления» – выступления, сообщения студентов по отдельным вопросам плана. Опережающие задания для самостоятельного изучения фрагментов будущих тем занятий, лекций (в статьях, учебниках, других литературных источниках). Важнейшим средством активизации стремления к самостоятельной деятельности являются активные технологии обучения. В этом плане эффективной формой обучения являются проблемные лекции. Основанная задача лектора в этом случае не столько передать информацию, сколько приобщить слушателей к объективным противоречиям развития научного знания и способам их разрешения. Функция студента – не только переработать информацию, но и активно включиться в открытие неизвестного для себя знания.
2. Работа на практических занятиях.

2.1. Семинар-дискуссия проводится как процесс диалогического общения участников, в ходе которого происходит формирование практического опыта совместного участия в обсуждении и разрешении теоретических и практических проблем. Студент учится выражать свои мысли в докладах и выступлениях, активно отстаивать свою точку зрения, аргументировано возражать, опровергать ошибочную позицию сокурсника. Данная форма работы позволяет повысить уровень интеллектуальной и личностной активности, включенности в процесс учебного познания.
2.2. «Мозговая атака». Группа делится на «генераторов»  и «экспертов». Генераторам предлагается ситуация творческого характера. За определенное время студенты предлагают различные варианты решения предложенной задачи, фиксируемые на доске. По окончании отведенного времени «в бой» вступают «эксперты». В ходе дискуссии принимаются лучшие предложения и команды меняются ролями. Предоставление студентам на занятии возможности предлагать, дискутировать, обмениваться идеями не только развивает их творческое мышление и повышает степень доверия к преподавателю, но и делает обучение «комфортным».
2.3. Игровая форма проведения занятия («Что? Где? Когда?»).

Студенты заранее разделены на три группы, розданы домашние задания, подготовлены номера команд, листы учёта с фамилиями игроков для капитанов. Игра состоит из шести этапов.

1. Вступительное слово преподавателя.

2. Разминка – повторение всех ключевых вопросов темы.

3. Устанавливается время на обдумывание вопроса и количество баллов за ответ.

4. Игра «Что? Где? Когда?».

5. Подведение итогов.

6. Заключительное слово преподавателя.
2.4. Деловая игра – форма воссоздания предметного и социального содержания профессиональной деятельности, моделирования систем отношений, характерных для данного вида практики. Проведение деловой игры представляет собой развертывание игровой деятельности участников на имитационной модели, воссоздающей условия и динамику производственной среды. Занятия в такой форме удобнее проводить при повторении и обобщении темы. Группа разбивается на команды (2-3). Каждая команда получает задание и затем озвучивает их решение. Проводится обмен задачами.
2.5. Круглый стол – одна из форм учебной дискуссии, беседы, в которой «на равных» участвует вся небольшая группа учащихся (обычно не более 7 человек), и происходит обмен мнениями как между ними, так и с аудиторией (остальной частью группы). Характерной чертой круглого стола является сочетание тематической дискуссии с групповой консультацией. Выбирается ведущий и 5–6 комментаторов по проблемам темы. Отбираются основные темы, и преподаватель предлагает студентам вопросы, от решения которых зависит решение всей проблемы. Ведущий продолжает занятие, он даёт слово комментаторам, привлекает к обсуждению всю группу. Коллективное обсуждение приучает к самостоятельности, активности, чувству сопричастности к событиям. При этом происходит закрепление информации, полученной в результате прослушивания лекций и самостоятельной работы с дополнительным материалом, а также выявление проблем и вопросов для обсуждения.
2.6. Анализ конкретных ситуаций. Один из наиболее эффективных и распространенных методов организации активной познавательной деятельности студентов. Метод анализа конкретных ситуаций развивает способность к анализу жизненных и профессиональных задач. Сталкиваясь с конкретной ситуацией, студент должен определить: есть ли в ней проблема, в чем она состоит, определить своё отношение к ситуации, предложить варианты решения проблемы.
2.7. Проект – замысел, идея, образ, воплощение в форму описания, обоснования, расчеты, чертежи, раскрывающих сущность замысла и возможность его практической реализации. Для реализации этого метода важно выбрать тему, взятую из реальной жизни, значимую для студента, для решения которой необходимо приложить имеющиеся у него знания и новые знания, которые еще предстоит получить. Выбор темы преподаватель и студент осуществляют совместно, раскрывают перспективы исследования, вырабатывают план действий, определяют источники информации, способы сбора и анализа информации. В процессе исследования преподаватель опосредованно наблюдает, дает рекомендации, консультирует. После завершения и представления проекта студент участвует в оценке своей деятельности.
2.8. Технология создания шпаргалки. Данная технология является нетрадиционной и вызывает повышенный интерес студенческой аудитории к возможности поучаствовать в создании подобного «творческого продукта». Она позволяет развивать и формировать у студента ряд важных умений, таких как:
· мыслить нешаблонно, оригинально;

· обобщать информацию в микроблоки;

· глубоко прорабатывать материал, акцентируя внимание на основной, главной, стержневой информации;

· выбирать и систематизировать ключевые понятия, термины, формулы.

Механизм реализации данной технологии заключается в следующем. На первом этапе студенты создают свой «именной» пакет шпаргалок на все вопросы, которые выносятся на экзамен или зачёт (участие добровольное). Перед экзаменом студенты сдают шпаргалки преподавателю (преподаватель проверяет данный продукт на соответствие технологическим требованиям).

Использовать «шпаргалку» на экзамене можно в следующих случаях:

· личная просьба студента при затруднениях;

· только при ответе за столом преподавателя;

· время просмотра не более 2 минут (если студент материал знает, то этого времени достаточно).

Использование словаря-шпаргалки – это умение студента показать, как из минимума зашифрованной информации реально получить продуманный и развернутый ответ на поставленный вопрос.

В процессе освоения новых образовательных стандартов особое значение приобретает внеаудиторная самостоятельная работа обучающихся. Она наполняется новым содержанием. Роль преподавателя заключается в организации самостоятельной работы с целью приобретения студентами общих и профессиональных компетенций, позволяющих сформировать у них способность к саморазвитию, самообразованию и инновационной деятельности. Роль студента заключается в том, чтобы в процессе самостоятельной работы под руководством преподавателя, но без его непосредственного участия стать творческой личностью, способной самостоятельно приобретать знания, умения.
Внеаудиторная самостоятельная работа осуществляется в разных формах. Мы рекомендуем использовать в своей профессиональной деятельности наиболее эффективные и в подавляющем большинстве, используемые всеми участниками образовательного процесса.

1. Конспектирование – учебный прием, заключающийся в кратком письменном изложении основного содержания лекции, статьи, книги, доклада; эффективное средство закрепления прочитанного, прослушанного текста, дисциплинирующее и развивающее мышление обучающегося, побуждающее глубоко осмыслить конспектируемый источник, найти в нем важное и существенное.
Конспект – это систематическая, логически связанная запись, объединяющая план и записи. Он должен содержать не только основные положения и выводы, но и факты, и доказательства, и примеры, и иллюстрации.

Конспекты бывают плановыми, текстуальными, свободными, тематическими.

Плановый конспект представляет собой пересказ прочитанного согласно плану. Этот тип конспекта один из наиболее ценных, так как помогает лучше усвоить материал еще в процессе его изучения. Он учит последовательно и четко излагать свои мысли, работать над книгой, обобщая ее содержание. Такой конспект краток, прост и ясен по своей форме.

Текстуальный конспект создается в основном из отрывков подлинника в форме цитат. Его можно использовать длительное время.

Свободный конспект представляет собой сочетание выписок, цитат, тезисов. Часть его текста может быть снабжена планом.

Тематический конспект дает более или менее исчерпывающий ответ на поставленный вопрос темы. Составление тематического конспекта учит работать над темой, всесторонне обдумывая ее, анализируя различные точки зрения на один и тот же вопрос. Таким образом, этот конспект облегчает работу над темой при условии использования нескольких источников.

При конспектировании рекомендуем пользоваться следующими правилами:

· записывать названия коспектируемого издания с полными выходными данными;

· осмысливать основное содержание текста, дважды прочитав его; 

· составлять план;

· оставлять поля для дополнений, заметок, терминов;

· применять определенную систему подчеркивания, сокращений, условных обозначений;

· выделять цветом наиболее важные информативные составляющие текста;

· классифицировать изучаемый материал.

Конспектирование учебного материала неразрывно связано с умением пользоваться книгой. Потребность в конспекте возникает в случаях, когда за ограниченное время требуется передать большой объем информации, переработать множество разрозненных источников, из живой речи вычленить самое главное и существенное.

2. Реферирование литературы. Реферирование отражает, идентифицирует не содержание соответствующего произведения (документа, издания) вообще, а лишь новое, ценное и полезное содержание (приращение науки, знания).
3. Аннотирование книг, статей. Это предельно сжатое изложение основного содержания текста. Аннотирование – процесс аналитическо-синтетической обработки информации, цель которого – получение обобщенной характеристики документа и раскрытие логической структуры и содержания. Аннотации используются для краткой характеристики научной статьи, монографии, диссертации, а также в издательской, информационной и библиографической деятельности.
Аннотации выполняют две основные функции: сигнальную (подается важная информация о документе, что дает возможность установить основное его содержание и назначение, решить, стоит ли обращаться к полному тексту труда) и поисковую, когда аннотация используется в информационно-поисковых, в частности, автоматизированных системах, для поиска конкретных документов.

Аннотация состоит из двух частей: библиографического описания и собственно текста.

По функциональному назначению аннотации бывают справочные и рекомендательные.

Справочная аннотация уточняет название и сообщает сведения об авторе, содержании, особенностях издания, которые отсутствуют в библиографическом описании.

Рекомендательная аннотация призвана активно пропагандировать, заинтересовывать, убеждать в целесообразности прочтения источника.

По объему и глубине различают аннотации описательные и реферативные. Описательные аннотации обобщенно характеризуют содержании источника и лишь перечисляют основные разделы.

Реферативные аннотации не только перечисляют основные темы, но и раскрывают их содержание.

Текст аннотации должен отличаться лаконичностью, высоким уровнем обобщения информации, представленной в первоисточнике. В тексте аннотации не следует использовать сложные синтаксические конструкции.
4. Доклад – один из видов самостоятельной работы, используемый в обучении лиц, имеющих достаточно высокий уровень академической подготовки. Будучи аналитическим жанром, доклад требует углубленного понимания предложенной темы, умения пользоваться разнообразными источниками, а также умения анализировать эмпирический материал. Работа над докладом формирует умения и навыки исследовательской деятельности.
5. Реферат – краткое изложение в письменном виде или в форме публичного доклада содержания научного труда или трудов, обзор литературы по теме. Это самостоятельная научно-исследовательская работа студента, в которой раскрывается суть исследуемой проблемы. Изложение материала носит проблемно-тематический характер, показывающий различные точки зрения, а также собственные взгляды на проблему. Содержание реферата должно быть логичным. Объём реферата, как правило, от 5 до 15 машинописных страниц. Темы реферата разрабатывает преподаватель, ведущий данную дисциплину. Перед началом работы над рефератом следует наметить план и подобрать литературу. Прежде всего, следует пользоваться литературой, рекомендованной учебной программой, а затем расширить список источников, включая и специальные журналы, где имеется новейшая научная информация.
Структура реферата:
· титульный лист;

· оглавление;

· введение (дается постановка вопроса, объясняется выбор темы, ее значимость и актуальность, указывается цель и задачи реферата, дается характеристика используемой литературы);

· основная часть (состоит из глав и подглав, которые раскрывают отдельную проблему или одну из ее сторон и логически являются продолжением друг друга);

· заключение (подводятся итоги и даются обобщенные основные выводы по теме реферата, делаются рекомендации);

· список использованных источников (в списке должно быть не менее 8-10 различных источников).
Допускается включение таблиц, графиков, схем, как в основном тексте, так и в качестве приложений.
Критерии оценки реферата: соответствие теме; глубина проработки материала; правильность и полнота использования источников; владение терминологией и культурой речи; оформление реферата. 

По усмотрению преподавателя рефераты могут быть представлены на семинарах в виде выступлений.
6. Контрольная работа.

Одна из форм проверки и оценки усвоенных знаний, получения информации о характере познавательной деятельности, уровня самостоятельности и активности студентов в учебном процессе, эффективности методов, форм и способов учебной деятельности. 
Отличительной чертой письменной контрольной работы является большая степень объективности по сравнению с устным опросом. 
Для письменных контрольных работ важно, чтобы система заданий предусматривала как выявление знаний по определенной теме (разделу), так и понимание сущности изучаемых предметов и явлений, их закономерностей, умение самостоятельно делать выводы и обобщения, творчески использовать знания и умения.

Темы контрольных работ разрабатывает преподаватель, ведущий данную дисциплину, междисциплинарный курс. 

Ответы на вопросы должны быть конкретны, логичны, соответствовать теме, содержать выводы, обобщения и показывать собственное отношение к проблеме, где это уместно.
7. Самостоятельная работа в интернете.
Новые информационные технологии могут использоваться для:
· поиска информации в сети – использование web-браузеров, баз данных, пользование информационно-поисковыми и информационно-справочными системами, автоматизированными библиотечными системами, электронными журналами;  

· организации диалога в сети – использование электронной почты, синхронных и отсроченных телеконференций;

· создания тематических web-страниц и web-квестов – использование html- редакторов, web-браузеров, графических редакторов.
7.1 Поиск и обработка информации.
Поиск и обработка информации может осуществляться в следующих формах:

· написание реферата-обзора;  

· рецензия на сайт по теме;
· анализ существующих рефератов в сети на данную тему, их оценивание;
· написание своего варианта плана лекции или ее фрагмента;
· составление библиографического списка;
· подготовка фрагмента практического занятия;
· подготовка доклада по теме;
· подготовка дискуссии по теме;
· работа с web-квестом, подготовленным преподавателем или найденным в сети.
7.2 Диалог в сети.
Организация диалога в сети необходима для:

· обсуждения состоявшейся или предстоящей лекции в списке рассылки группы;  

· общения в синхронной телеконференции (чате) со специалистами или студентами других групп или вузов, изучающих данную тему;  

· обсуждения возникающих проблем в отсроченной телеконференции;
· консультации с преподавателем и другими студентами через отсроченную телеконференцию.
7.3 Создание web-страниц и web-квестов.
Создание web-страниц и web-квестов необходимо для:

· размещения выполненных рефератов и рецензий на сайте поддержки курса, создание рейтинга студенческих работ по данной теме;  

· публикация библиографий по теме;
· создания тематических web-страниц индивидуально и в мини-группах;
· создания web-квестов для работы по теме и размещение их на сайте курса.
Web-квестом называется специальным образом организованный вид исследовательской деятельности, для выполнения которой студенты осуществляют поиск информации в сети по указанным адресам. Они создаются для того, чтобы лучше использовать время студентов, чтобы использовать полученную информацию в практических целях и развивать умения критического мышления, анализа, синтеза и оценки информации. Данный вид деятельности разработали в 1995 году в государственном университете Сан- Диего исследователи Берни Додж и Том Марч.

Чтобы данная работа была максимально эффективной, web-квест (специальным образом организованная web-страница) должен содержать следующие части:
· введение, в котором описываются сроки проведения и задается исходная ситуация;
· интересное задание, которое можно реально выполнить;
· набор ссылок на ресурсы сети, необходимые для выполнения задания. Некоторые (но не все) ресурсы могут быть скопированы на сайт данного web-квеста, чтобы облегчить студентам скачивание материалов. Указанные ресурсы должны содержать ссылки на web- страницы, электронные адреса экспертов или тематические чаты, книги или другие материалы, имеющиеся в библиотеке или у преподавателя. Благодаря указанию точных адресов при выполнении заданий студенты не будут терять времени;
· описание процесса выполнения работы. Он должен быть разбит на этапы с указанием конкретных сроков;
· некоторые пояснения по переработке полученной информации: направляющие вопросы, дерево понятий, причинно-следственные диаграммы;
· заключение, напоминающее учащимся, чему они научились, выполняя данное задание; возможно, пути для дальнейшей самостоятельной работы по теме или описание того, каким образом можно перенести полученный опыт в другую область. Web-квесты могут быть краткосрочными и долгосрочными. Целью краткосрочных проектов является приобретение знаний и осуществление их интеграции в свою систему знаний. Работа над кратковременным web-квестом может занимать от одного до трёх сеансов. Долгосрочные web-квесты направлены на расширение и уточнение понятий. По завершении работы над долгосрочным web-квестом студент должен уметь вести глубокий анализ полученных знаний, уметь их трансформировать, владеть материалом настолько, чтобы суметь создать задания для работы по теме. Работа над долгосрочным web-квестом может длиться от одной недели до месяца (максимум двух).
Web-квесты лучше всего подходят для работы в мини-группах, однако существуют и web-квесты, предназначенные для работы отдельных студентов. Дополнительную мотивацию при выполнении web-квеста можно создать, предложив студентам выбрать роли (например, ученый, журналист, детектив, юрист), и действовать в соответствии с ними: например, если преподаватель предложил роль секретаря Организации Объединённых Наций, то этот персонаж может послать письмо другому участнику (который играет роль Президента России, например) о необходимости мирного урегулирования конфликта.

Web-квест может касаться одного предмета или быть межпредметным. Исследователи отмечают, что во втором случае данная работа эффективнее.
Формы web-квеста также могут быть различными. Наиболее популярные из них:

· создание базы данных по проблеме, все разделы которой готовят студенты. Создание микромира, в котором учащиеся могут передвигаться с помощью гиперссылок, моделируя физическое пространство. Написание интерактивной истории (студенты могут выбирать варианты продолжения работы; для этого каждый раз указываются два-три возможных направления; этот приём напоминает знаменитый выбор дороги у дорожного камня русскими богатырями из былин);

· создание документа, дающего анализ какой-либо сложной проблемы и приглашающего студентов согласиться или не согласиться с мнением авторов;

· интервью on-line с виртуальным персонажем. Ответы и вопросы разрабатываются студентами, глубоко изучившими данную личность. (Это может быть политический деятель, литературный персонаж, известный ученый, инопланетянин) Данный вариант работы лучше всего предлагать не отдельным студентам, а мини- группе, получающей общую оценку (которую дают остальные студенты и преподаватель) за свою работу.

8. Составление и решение ситуационных задач (кейс-технологии) – это вид самостоятельной работы студента по систематизации информации в рамках постановки или решения конкретных проблем. Решение ситуационных задач – чуть менее сложенное действие, чем их создание. И в первом, и во втором случае требуется самостоятельный мыслительный поиск самой проблемы её решения. Такой вид самостоятельной работы направлен на развитие мышления, творческих умений, усвоение знаний, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем. Следует отметить, что такие знания более прочные, они позволяют студенту видеть, ставить и разрешать как стандартные, так и нестандартные задачи, которые могут возникнуть в дальнейшем в профессиональной деятельности. 
Продумывая систему проблемных вопросов, студент должен опираться на уже имеющуюся базу данных, но не повторять вопросы уже содержащиеся в прежних заданиях по теме. Проблемные вопросы должны отражать интеллектуальные затруднения и вызывать целенаправленный мыслительный поиск. Решения ситуационных задач относятся к частично поисковому методу, и предполагает третий (применение) и четвертый (творчество) уровень знаний. Характеристики выбранной для ситуационной задачи проблемы и способы её решения являются отправной точкой для оценки качества этого вида работ. В динамике обучения сложность проблемы нарастает, и к его завершению должна соответствовать сложности задач, поставленных профессиональной деятельностью на начальном этапе. 

Оформляются задачи и эталоны ответов к ним письменно. Количество ситуационных задач и затраты времени на их составление зависят от объема информации, сложности и объема решаемых проблем, индивидуальных особенностей студентов и определяются преподавателем (Приложение 3).
9. Эссе –  жанр философской, эстетической, литературно-критической, художественной, публицистической литературы, сочетающий свободную форму изложения с подчеркнутой индивидуальной позицией автора; представляет общие или предварительные соображения о каком-либо предмете или по какому-либо поводу. Это вид внеаудиторной самостоятельной работы студентов по написанию сочинения небольшого объема или свободной композиции на частную тему, трактуемую субъективно и обычно неполно. Тематика эссе должна быть актуальной, затрагивающей современные проблемы области изучения дисциплины. Студент должен раскрыть не только суть проблемы, привести различные точки зрения, но и выразить собственные взгляды на нее. Этот вид работы требует от студента умения четко выражать мысли как в письменной форме, так и посредством логических рассуждений, ясно излагать свою точку зрения.

Эссе, как правило, имеет задание, посвященное решению одной из проблем, касающейся области учебных или научных интересов дисциплины, общего проблемного поля, на основании чего студент сам формулирует тему. При раскрытии темы он должен проявить оригинальность подхода к решению проблемы, реалистичность, полезность и значимость предложенных идей, яркость, образность, художественную оригинальность изложения (Приложение 4).
10. Написание рецензии – это вид внеаудиторной самостоятельной работы студентов по написанию критического отзыва на первоисточник (книгу, статью, сочинение). В рецензии студент должен обязательно отразить область интересов, исследованию которых посвящена данная работа, ее отличительные признаки от имеющихся аналогичных изданий, положительные стороны и недостатки работы, вклад автора в разработку исследуемых проблем и широту их охвата, оригинальность идей, подходов, стиль изложения (Приложение 6).
11. Составление глоссария – это вид самостоятельной работы студентов, выражающейся в подборе и систематизации терминов, непонятных слов и выражений, встречающихся при изучении темы. Развивает у студентов способность выделять главные понятия темы и формулировать их. Оформляется письменно, включает название и значение терминов, слов и понятий в алфавитном порядке (Приложение 7).
12. Анкетирование – процесс сбора первичного материала в социологических, экономических, демографических и других исследованиях с помощью анкет. Это метод эмпирического исследования, основанный на опросе и используемый для получения информации о типичности тех или иных явлений. Научная ценность анкетирования зависит от теоретической базы исследования, характера исходной гипотезы, целей исследования. Сведения, полученные при анкетировании, сопоставляют с данными из других источников – анализа документов, интервью, наблюдений.

Анкета – это составляемый исследователями, аналитиками опросный лист со списком вопросов, ответы на которые позволяют провести социологические, экономические и иные исследования, изучить общественное мнение. Вопросы анкеты различаются по содержанию (о фактах, действиях, оценках и мнении индивидов) и по форме (открытые – не регламентируют форму и содержание ответа и закрытые – альтернативные, т.е со множественным выбором, когда респондент выбирает один или несколько ответов из предложенных.).
13. Создание материалов-презентаций – это вид самостоятельной работы студентов по созданию наглядных информационных пособий, выполненных с помощью мультимедийной компьютерной программы Microsoft PowerPoint. Этот вид работы требует координации навыков студента по сбору, систематизации, переработке информации, оформления ее в виде подборки материалов кратко отражающих основные вопросы изучаемой темы, в электронном виде. То есть создание материалов-презентаций расширяет методы и средства обработки и представления учебной информации, формирует у студентов навыки работы на компьютере.
Материалы-презентации готовятся студентом в виде слайдов с использованием программы Microsoft PowerPoint. В качестве материалов-презентаций могут быть представлены результаты любого вида внеаудиторной самостоятельной работы, по формату соответствующие режиму презентаций.
14. Научно-исследовательская деятельность – этот вид деятельности предполагает самостоятельное формулирование проблемы и ее решение, либо решение сложной предложенной проблемы с последующим контролем преподавателя, что обеспечит продуктивную творческую деятельность и формирование наиболее эффективных и прочных знаний (знаний-трансформаций). Этот вид задания может выполняться в ходе занятий студентов в кружке по дисциплине или планироваться индивидуально и требует достаточной подготовки и методического обеспечения.
Роль преподавателя и роль студентов в этом случае значительно усложняются, так как основной целью является развитие у студентов исследовательского, научного мышления. Такой вид деятельности под силу не всем студентам, планируя его, следует учитывать их индивидуальные особенности. 
6 Технология разработки заданий для  организации самостоятельной работы
Одним из наиболее трудоемких видов деятельности при планировании и проектировании самостоятельной работы выступает конструирование учебно-познавательных и практических заданий.

В рамках компетентностной модели образовании задания на самостоятельную работу должны носить деятельностный характер. Обучающимся в качестве домашнего задания следует предлагать не просто прочитать и пересказать учебный материал. Целесообразно, предложив новое учебное содержание как исходный материал, дать задание переработать, трансформировать его в определенного рода продукт с помощью тех или иных средств и операций, при опоре на некоторые знания и когнитивные умения.

Усвоение знаний при этом становится необходимым условием (средством) решения конкретной учебно-профессиональной задачи (проблемы). 
При составлении фонда заданий можно воспользоваться «Конструктором учебно- познавательных заданий», который представлен в таблице 5.
Таблица 5. Конструктор познавательных заданий для самостоятельной работы

	Ознакомительный
	Репродуктивный
	
Продуктивный

	Знакомство
	Понимание
	Применение
	Анализ
	Синтез 
	Оценка

	Назовите основные части …

	Объясните причины того, что …
	Изобразите информацию о … графически
	Раскройте особенности…
	Предложите новый (иной) вариант …
	Ранжируйте … и обоснуйте …

	Сгруппируйте вместе все …

	Обрисуйте в общих чертах шаги, необходимые для того, чтобы …
	Предложите способ позволяющий…
	Проанализируйте структуру … с точки зрения …
	Разработайте план, позволяющий (препятствующий) …
	Определите, какое из решений оптимально для …. С точки зрения …

	Составьте список понятий, касающихся …
	Покажите связи, которые на ваш взгляд, существуют между ... и …
	Сделайте эскиз рисунка (схемы), который показывает …
	Составьте перечень основных свойств …, характеризующих … с точки зрения …
	Найдите необычный способ, позволяющий …
	Оцените значимость для …

	Расположите в определенном порядке …
	Постройте прогноз развития …
	Сравните… и … , а затем обоснуйте …
	Постройте классификацию … на основании…
	Придумайте игру, которая …
	Определите возможные критерии оценки …

	Изложите в форме текста (реферата) …
	Прокомментируйте положение о том что …
	Проведите (спланируйте) эксперимент, подтверждающий что …
	Найдите в тексте (модели, схеме и т.п.) то, что …
	Предложите новую (свою) классификацию …
	Выскажите критические суждения о …

	Вспомните и напишите …
	Изложите иначе (переформулируйте) идею о том что …
	Проведите презентацию…
	Сравните точки зрения … и … на …
	Опишите возможный (наиболее вероятный) сценарий развития …
	Оцените возможности для …

	Прочитайте самостоятельно …
	Приведите пример того, что (как, где) …
	Рассчитайте на основании данных о …
	Выявите принципы, лежашие в основе …
	Изложите в форме … свое мнение (понимание) …
	Проведите экспертизу состояния …


В современной практике профессионального образования для организации самостоятельной работы широко используются телекоммуникационные проекты, предполагающие работу в тематических Интернет-форумах и обмен информацией по электронной почте. Распространен такой вид самостоятельных занятий как учебно-исследовательская работа, в рамках которой отрабатываются различные методы исследования, в том числе лабораторное наблюдение, эксперимент, опросы, использование математических методов для обработки полученных данных, а также грамотное представление полученных результатов в форме структурированного текста, оформления выводов.
