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Пояснительная записка
Социализация  детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые вышли из детских домов в подростковом возрасте и поступивших  на учёбу в профессиональные учреждения, остаётся острой проблемой. 

Начиная взрослую, самостоятельную жизнь, дети-сироты сталкиваются с проблемами поиска работы, организации быта, питания, обеспечения себя прожиточным минимумом,  взаимодействия с широким социумом, организацией свободного времени, получения медицинской помощи, создания и построения  собственной семьи и многими другими. В силу того, что законодательная база полностью защищает детей данного статуса во всех жизненно важных сферах, необходимость защиты состоит в том, что поступив в образовательные учреждения они не обладают желанием и стремлением достойно учиться, легко теряют работу, лишаются полученного жилья в результате сомнительных сделок или приводят его в негодность, отказываются от детей. Таким образом, по всем критериям большинство выпускников находится в ситуации социальной депривации.
Следовательно, выпускникам детских домов необходима поддержка при переходе из довольно упрощенного и специфического мира детского дома в сложный и трудный современный мир, чтобы найти в нем свое место и обрести самостоятельность в различных сферах жизни. И роль "сопровождающих" выполняют члены педагогического коллектива, в котором выпускники детских домов продолжают учебу.
С этой целью была разработана  и принята к  реализации программа по социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
 
Паспорт программы
 Программа представляет собой совокупность организационных, методических, учебных, досуговых мероприятий, позволяет сформировать систему консультационной, информационной поддержки обучающихся и выпускников, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Цели программы:

· Внедрение образовательных продуктов социализации и развития социальной компетентности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в практику работы колледжа.
· Оказание социально-психологической помощи выпускникам образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, направленной: на обеспечение выживания, развития и активного участия выпускников в жизни общества, создание условий для формирования их субъективной позиции.
Программа реализуется по следующим направлениям:

1. Социализация в образовательном процессе; 
2. Социализация во внеурочной работе;

3. Социализация в работе по профессиональной ориентации и профессиональной подготовке;

Содержание направлений:

1. Социализация в образовательном процессе: 

·  Создание благоприятного психологического климата в процессе обучения в колледже;

·  Выстраивание отношений сотрудничества, дружеского общения среди участников учебного процесса;

·  Предупреждение психологических перегрузок студентов с помощью тренингов, психологических игр, практикумов, дискуссий;

·  Применение в процессе обучения  здоровьесберегающих  технологий (таких как осуществление индивидуального подхода при проведении занятий, организация благоприятного психологического климата занятий, формирование ЗОЖ);

·  Обеспечение социально-психологической поддержки и помощи студентам колледжа.

2. Социализация во внеурочной работе:

·  Проведение бесед, классных часов, семинаров по духовно-  нравственной тематике;
·  Создание позитивной, доверительной атмосферы в учебной группе;

·  Повышение уровня самосознания студентов с целью позитивного участия  в учебной и общественной жизни колледжа;

·  Проведение социально-психологических тренингов, семинаров, мастер- классов, практикумов, игр с целью предупреждения перегрузок, переутомления, стрессовых ситуаций в процессе обучения студентов в колледже;

·  Участие студентов в профессиональных конкурсах на уровне учреждения.

3. Социализация в работе по профессиональной ориентации и профессиональной подготовке:

·  Расширение представлений о себе, о своих интересах, возможностях;

·  Ознакомление с миром профессий, с профессиональными требованиями и общественной востребованностью того или иного труда;

·  Формирование умения планировать образ будущего профессионала, осознание собственной иерархии ценностей, моделирование профессиональной перспективы подростка.

·  Формирование навыков социального взаимодействия в процессе реализации собственного профессионального плана.
· Выявление готовности выпускников к самостоятельной жизни: (Приложение 1)

Реализация программы позволит:
· Пополнить  банк вакансий рабочих мест для выпускников в кадровом портале;

· Создать условия для развития интересов выпускников и защиты их профессиональной подготовки с последующим трудоустройством;

· Подготовить выпускников, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к самостоятельному и осмысленному действию в ситуации выбора вида трудовой деятельности и способствовать их мотивационной, эмоциональной готовности к трудовой деятельности;

· Разработать систему дополнительного профессионального образования, подготовки, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

 

Ожидаемые результаты:
· ·Сотрудничество с организациями города по вопросам социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· ·Поддержание кадрового портала, обеспечивающего данными о рынке труда и образовательных услуг обучающихся и выпускников;

· ·Конкурентоспособность выпускников учреждений профессионального образования (профессиональная гибкость и мобильность, готовность к работе в современных условиях).
Срок реализации программы:
Август 2016 – Август 2017 гг.

Учреждение реализации:
Вольский педагогический колледж им. Ф.И. Панфёрова
Участники:
· Дети – сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;

· Педагогический коллектив.
 
Методика выявления готовности выпускников к самостоятельной жизни.
С целью выявления особенностей сформированности параметров готовности к самостоятельной жизни у выпускников колледжа было принято, что в качестве норматива будут выступать результаты диагностики подростков, воспитывающихся в семьях, а также данные, приведенные в научной литературе. В силу объемности понятия «готовности...» и невозможности полно и целостно изучить данную проблему в рамках настоящей работы, было принято решение о выделении отдельных критериев: временная перспектива, профессиональная направленность, самооценка, ценностные ориентации, общение и понимание подростками «самостоятельности».
Данные критерии были выделены в силу того, что они являются составляющими самоопределения и в целом могут охарактеризовать уровень сформированности личностного самоопределения. Сфера общения выбрана потому, что она является неотъемлемой частью самостоятельной жизни индивида, т.к. вне общения существование в современном мире невозможно.

Уровнем готовности к самостоятельной жизни подростка по этим критериям считалось выделение им нескольких приоритетных ценностей  (при не выстроенной еще целостной системы ценностей); наличие в большей степени избирательного,  продуктивного общения, положительного восприятия партнера по общению; положительное отношение к будущему, принятие прошлого, представление о  ближайшем и далеком будущем; определенность с профессиональной сферой, знание места будущей учебы и требований к профессиональным умениям и способностям; рефлексия своих действий и поступков, средняя и высокая самооценка с умеренным расхождением с уровнем притязаний; понимание самостоятельности через целеполагание, планирование, принятие решений и ответственность за них.

Для обработки результатов вопросы опросника и незаконченные предложения  были объединены в тематические блоки по выделенным ранее параметрам готовности к самостоятельной жизни.

В исследовании приняли участие 125 человек из них 8 сирот.Выпускники были заинтересованы в анкетировании не только из-за ожидания результатов обработки, но им были интересны сами вопросы. Это проявлялось в просьбах к одногруппникам  не шуметь, в задумчивых лицах и достаточно полных ответах. Дети - сироты работали индивидуально, они давали краткие, но чёткие ответы, долго над открытыми вопросами анкеты не задумывались, некоторые вопросы пропускали.

 Результаты исследования психологической готовности к самостоятельной жизни современных подростков

Шкала «временная перспектива»: отношение к будущему у подростков из семей оптимистичное, на вопросы этого параметра отвечают все. Прошлое также вспоминается в радужных тонах. Планы на будущее не конкретны, но они полны свершений, достижений. Страхи о будущем обобщенные: «боюсь трудностей, связанных со взрослой жизнью», «что не сложится карьера».  У подростков, воспитывающихся без попечения родителей: На вопросы отвечали практически все. К будущему отношение неопределённое, часто на вопрос о будущем отвечают: «Я не знаю, что будет». Прошлое вспоминают в серых тонах. Страхи будущего конкретны: «Не поступлю в институт», «Не найду работу».

По неоконченному предложению «Я стремлюсь...»  отмечены различия: большинство детей - сирот говорят о ближайшей конкретной перспективе: «поступить в училище», «окончить школу». Ребята из семей отвечают обобщенными, короткими суждениями о далекой перспективе, некоем идеале: «к счастью», «к карьере», «быть образованным, уважаемым».

Все это говорит о том, что для ребят из детского домабудущее является неосмысленным, неопределённым, они его опасаются, не знают, что с ними будет, как они будут жить, поэтому многие даже не отвечают на вопросы, предпочитают не думать об этом. Детям-сиротам сложно представить себе идеал будущего, себя в нем, ведь у них нет живых примеров. Будущее для них состоит из конкретных вещей: поступление в учебное заведение, семья, а что дальше - они не знают. У ребят из семей представление о будущем расплывчатое, но отношение к нему положительное, они готовы идти вперед, у них есть идеал будущего и поддержка.

Шкала «самооценка, способности». На вопросы этой шкалы дети – сироты дают среднюю оценку своим способностям. О себе они средне – положительный оттенок, встречаются ответы типа «я о себе думаю». Подростки, воспитывающиеся в семьях, все отвечают на вопросы. Прослеживается рассудительное положительное восприятие себя, самоанализ, положительная оценка своих способностей. Качественный анализ подтверждает данные количественного анализа и данные методикиДембо-Рубинштейн о заниженной самооценке и суждениях о своих способностях детей - сирот, по сравнению с детьми из семей.

Шкала «ценностные ориентации». Ценностные выборы во многом совпадают у двух групп. Отличие в том, что детям - сиротам сложно описать свои идеалы женщины и мужчины, многие пропустили эти предложения. Среди подростков из семей все завершили предложения об идеалах, многие указали в качестве идеала женщины - маму, а идеала мужчины - папу. Данные методики Рокича (Ценностные ориентации) подтверждаются данными анкеты и неоконченных предложений: ценностные приоритеты подростков обеих групп практически  совпадают.

По шкале «профессиональная направленность» подростки из семей выбирают профессии менеджерские, управленческие, воспитанники детских домов - рабочие профессии. Поясняя выбор профессии, подростки из семей опираются на имеющиеся у них способности, интересы: «люблю проектировать», «творческий человек». У детей - сирот ответы стереотипны: «нравится». Они не анализируют свой выбор. Подростки из семей четко указывают интересующие их учебные заведения. Привлекательность профессии у детей из семей связана в основном с высокими доходами, интересом к профессии и возможностью развития. Подростки из детских домов на первое место ставят интерес, далее - «возможность развития». 
Подростки из семей отмечают, что знают о своей будущей профессии требования к умениям и навыкам, способностям (внутренние факторы). А дети - сироты отмечают знание «условий труда» (внешние факторы).  Неоконченные предложения по этой шкале завершили не все студенты воспитывающихся в детских домах. Ребята из семей завершают предложения о работе с точки зрения ценности работы для них самих: «работа будет интересная, будет радовать, будет доходная, престижная».

Таким образом, по данному фактору различаются показатели испытуемых из детских домов и воспитывающихся в семьях. Основное различие в том, что подростки из семей совершают, в большей степени,  самостоятельный поиск своей профессиональной направленности, анализируют свои способности, интересы, подыскивают учебные заведения, рассуждают на эту тему. А для подростков, воспитывающихся  в детских домах, заранее предопределен круг профессий и учебных заведений, куда они смогут пойти учиться. Поэтому часто они не знают, где приобрести профессию, т.к. надеются на предложение им того или иного учебного заведения социальной службой. По этой же причине они не задумываются о требованиях профессии к способностям и знаниям человека и о своих способностях и навыках, которые могут быть приложены и полезны в той или иной деятельности.  Вместе с тем, на важность для детей-сирот их будущей работы указывает высокий интерес к данной группе вопросов.

Итак, мы видим, что не очень значительное, но отставание  детей - сирот от подростков, воспитывающихся в семьях, по сформированности профессиональной направленности.

О самостоятельности подростки из семей рассуждают довольно обобщенно: «обеспечивать себя», «независимость», «самостоятельное принятие решений», они как бы видят общую суть этого понятия. Ребята, воспитывающиеся в детских домах, в своих суждениях разделяются: одни дают чуть более конкретные объяснения: «становишься ответственным», «сам отвечаешь за свои действия», другие понимают самостоятельность как совсем конкретные действия: «покупать вещи», «платить за квартиру». 
По неоконченному предложению «Когда у меня что-то не получается, я...» также получены разные результаты: дети в интернате деструктивно реагируют на ситуацию неудачи, не стремятся ее изменить: «психую», «плачу». Ребята же из семей дают конструктивные ответы: «делаю заново», «делаю все и добиваюсь своей цели».

Таким образом, желая жить самостоятельно, выпускники обеих категорий понимают всю ответственность и сложность этого шага, но у детей - сирот нет достаточных внутренних ресурсов на самостоятельные действия, им необходимы внешние контроль и помощь. Подростки из семей имеют хорошие внутренние ресурсы для выполнения ответственных дел и дальнейшего саморазвития.

Качественный анализ уточняет и корректирует данные по методике Дембо - Рубинштейн и подтверждает неадекватность самооценки подростков -сирот по шкале «самостоятельность» и заниженные результаты, чем у детей из семей.

Что касается межличностного общения, то подростки из семей отмечают, что будут обращаться в сложных ситуациях за помощью к родителям, а дети - сироты - к другу. Враждебность со стороны взрослых дети из семей оценивают как редкое явление, а в интернате как «скорее частое, чем редкое». Враждебность со стороны подростков к взрослым обе группы оценивают как частое явление. Основными причинами конфликтов в жизни подростков из семей служит неуспеваемость в школе и непонимание их взрослыми. А у подростков, воспитывающихся в детских домах, - непонимание их взрослыми и взаимоотношения с ребятами в группе.

Людей и окружающий мир подростки из семей описывают как добрый, любящий, характерен радужный настрой: «доброжелательные люди», «мои друзья», «меня радует», «мир полон возможностей». Ребята же из детского дома вообще не дают суждений об окружающих их людях, а мир в целом оценивают положительно: «прекрасен, красив».

Отношение к взрослым у ребят обеих групп потребительское, они хотят, что бы их понимали, любили, помогали, давали денег. 
Общее отношение к сверстникам у подростков из семей положительное: «красивые», «легкомысленные», «уверены в себе», «стараются выглядеть старше», «думают, что они лучше девчонок». Дети из детского дома тоже дают положительную характеристику: «прикольные ребята», «красивы, привлекательны, умны».

Таким образом, экспериментальные данные свидетельствуют о небольшом разрыве суждений по многим изучаемым параметрам подростков-сирот от подростков из семей. Наибольшие разрывы показателей наблюдаются по шкалам «профессиональная направленность», «общение», «самооценка», наименьшие - по ценностным ориентациям. Предположение о неадекватности самооценки подтверждается не полностью: подростки - сироты демонстрируют адекватную самооценку, кроме шкалы «самостоятельность», по которой они завышают показатели.

