Методическая разработка

Круглый стол "Что такое толерантность?"
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филиал ГАУ АО ПОО 

«Амурский медицинский колледж» в г. Зея
Цели: 
· познакомить с понятием “толерантность”, с основными чертами толерантной и интолерантной личности 

Задачи: 
·  развивать представления о других людях на основе сопоставления себя с ними, выделения сходства и различий;

· воспитывать чувство уважения друг к другу;

· способствовать предупреждению агрессивности и жестокости в решении конфликтных ситуаций.

Оборудование и наглядность:

 Презентация «Поговорим о толерантности»

Видеоклипы «Любовь и доброта», «Дорогая будущая мама», «В подмосковном лагере дети с синдромом Дауна», «Мужское\женское» 
Фильм « Жители против пандуса для центра  детей инвалидов»
Форма проведения: “круглый стол” с сюжетно-ролевыми задачами, проблемными вопросами.

Формируемые компетенции
ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться 
с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 10. Бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям народа, уважать социальные, культурные и религиозные различия.

ОК 11. Быть готовым брать на себя нравственные обязательства по отношению к природе, обществу и человеку.

Ход мероприятия
1 ведущий. 16 ноября – Международный день толерантности 
Толерантность – это уважение, принятие и понимание многообразия мира. 
Теперь, когда мы научились
Летать по воздуху, как птицы,
Плавать под водой, как рыбы,
Нам не хватает только одного:
Научиться жить на земле, как люди. 
 Б. Шоу

2 ведущий. Толерантность – слово заимствованное, а поэтому мало понятное. Шарль Талейран впервые ввел термин - толерантность
 Ближайшие синонимы: терпимость, уважение к чужому мнению

Молитва о встрече
Я пришел в этот мир
не для того, чтобы оправдывать твои надежды,
не для того, чтобы отвечать твоим интересам,                     
не для того, чтобы соответствовать твоим ожиданиям.
И ты пришел в это мир
не для того, чтобы соответствовать моим ожиданиям,  
не для того, чтобы отвечать моим интересам,
не для того, чтобы оправдывать мои надежды.
Потому что я - это я, а ты - это ты. 
Но если мы встретились и поняли друг друга - то это прекрасно! 
А если нет - ну что ж, ничего не поделаешь.
1 ведущий Сегодня наш разговор посвящён толерантности. 
 Не всем, может быть, знакомо это слово, и, на первый взгляд, звучит оно совершенно непонятно. Но смысл, который оно несёт, очень важен для существования и развития человеческого общества. Современный культурный человек – это не только образованный человек, но человек, обладающий чувством самоуважения и уважаемый окружающими. Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития индивидуума, группы, общества в целом. 

- Нашу встречу мы бы хотели начать с разговора о вечном, о любви.

Звучит музыка, рассказывается сказка.
Жила-была на земле девушка по имени Любовь. Скучно ей было жить на свете без подружки. Вот и обратилась она к старому, седому, прожившему сто лет волшебнику:

- Помоги мне, дедушка, выбрать подружку, чтобы я могла дружить с ней всю отпущенную мне Богом жизнь.

Подумал волшебник и сказал:

- Приходи ко мне завтра утром, когда первые птицы запоют, и роса ещё не просохнет...

Утром, когда алое солнце осветило землю, пришла Любовь в условленное место... Пришла и видит: стоят пять прекрасных девушек, одна другой краше.

- Вот выбирай, - сказал волшебник, - одну зовут Радость, другую – Удача, третью – Красота, четвёртую – Печаль, пятую – Доброта.

- Они все прекрасны, - сказала Любовь. – Не знаю, кого и выбрать...

- Твоя правда, - ответил волшебник, - они все хороши, и ты в жизни ещё встретишься с ними, а может, и дружить будешь, но выбери одну из них. Она и будет тебе подружкой на всю твою жизнь.

Подошла Любовь к девушкам поближе и посмотрела в глаза каждой. Задумалась Любовь.

И Любовь подошла к девушке по имени Доброта и протянула ей руку.

2 ведущий. Студент медколледжа -  каким он должен быть? Адаптация человека к новым условиям, как в жизни, так и в профессиональной деятельности возможна лишь при наличии сформировавшихся профессиональных и социальных умений, качеств личности. Одним из таких качеств является толерантность. Кроме того, толерантность как качество личности считается необходимым для успешной адаптации к новым неожиданным условиям. Люди, не обладающие толерантностью, проявляя категоричность, оказываются неспособными к изменениям, которых требует от нас жизнь. 

1 ведущий. Что означает слово толерантность? Как это слово определяется на разных языках земного шара? Определение слова толерантность на разных языках земного шара звучит по-разному: 

· в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения; 

· во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 

· в английском – готовность быть терпимым, снисходительным;

· в китайском – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным;

· в арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим;

· в русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо).

- Слово толерантность мы изобразили в виде солнца. Давайте, изобразим ваши ответы в виде лучиков. (Участники высказывают свои мнения). Например:


2 ведущий  Что-то с нами происходит особенное в нашем обществе. 
1 история. Обсудим историю в Красноярске, когда жители одного из домов устроили настоящие акции протеста против строительства пандуса для детей с инвалидностью, которые должны были приходить в цокольный этаж для того, чтобы проводить там свой досуг — в центр реабилитации, культурный центр.

Так вот, кричали там родители, местные жильцы этого дома, что «мы не хотим видеть детей на колясках, нам этого не нужно!» 
Фильм « Жители против пандуса для центра  детей инвалидов»

2 история. 
Выпускные фотоальбомы четвероклассников из московской школы оказались камнем преткновения в общении родителей и педагогов. Все дело в том, что на нескольких общих фотографиях детей оказалась запечатлена и 7-летняя дочь классной руководительницы, у которой есть синдром Дауна. Как рассказала в соцсетях мама одного из учеников, учительнице не с кем оставить ребенка, поэтому она берет ее на занятия. В течение уроков девочка сидит в конце класса, занимаясь своими делами. Она не навязывает свое общество детям, но разговаривать, конечно, пытается,  Получается у нее это своеобразно, а наши дети к этому не привыкли. Они, видимо наученные родителями, в лучшем случае не обращают на нее внимания. В худшем - толкают и возмущаются тем, что она вообще находится рядом с ними. Сегодня нас попросили срочно вернуть назад только что отпечатанный фото альбом класса. Альбом весь из себя пафосно глянцевый, со всякими там стихами про щколу, дружбу и взаимопонимание, со страницами проложенными пергаментной бумагой. Так вот, причина по которой детей попросили вернуть этот альбом проста - многие родители не могут перенести фотографию девочки Маши с синдромом Дауна, дочки классной руководительницы рядом со своими детьми. Она не из их класса. Не из их жизни. Присутствие тихой безобидной девочки на уроках уже давно вызывало у некоторых родителей недовольство. Кульминацией противостояния стала история с выпускным альбомом, на одной из фотографий которого оказалась Маша. Родители других школьников заявили, что на общем снимке нет места ребенку с синдромом Дауна. Совсем абсурдной ситуацию делает то, что школа, в которой произошел инцидент, - инклюзивная. На родительском совете уже приняли решение - коллективный снимок переделать и убрать с него портрет Маши.


Что происходит  с нашими людьми? Почему не стыдно это заявлять? 
Психолог: "Я думаю, что эта история не о том, вместе или отдельно учатся дети, а просто о том, как мы относимся друг к другу, о жестокости родителей по отношению к детям и, как следствие, о жестокости детей самих друг к другу".Сейчас мама Маши находится на больничном. Она уже подыскала для дочери няню. И пока некоторые родители собирают подписи и требуют оставить портрет девочки с синдромом Дауна в школьном альбоме, другие тоже составляют коллективное письмо. В нем они просят директора отстранить педагога от работы. 

Мы еще раз убедились в том, что далеко нашим гражданам до европейской толерантности к людям с особенностями в развитии. Никто не имеет права ставить ярлыки нормальности и ненормальности и диктовать, где таким детям можно появляться, а где нет. Они такие же частички нашего общества! И если их поведение чем-то отличается от привычного, то это не значит, что их нужно изолировать и ругать за появление в общественных местах
Видеоклип  «Дети с синдромом Дауна - лагерь»
1 ведущий.  Всегда очень неудобно и дискомфортно переходить на такой пафосный язык, но это то, что называется душевная слепота, жестокость. Как следствие, я думаю, общей агрессивности и как следствие абсолютного равнодушия ко всему, что связано с человеческими бедами. То есть, не хочется жалеть, не хочется, чтобы твои дети жалели. Хочется как бы их уберечь от самого вида больных детей – вроде бы как проявление любви к своим детям. Ну, зачем им видеть это безобразие? Пусть цветы нюхают, пусть видят только красивое.

 У нас все должно быть прекрасно и красиво, дети не должны видеть плохого.
Жалость вызывает, вызывает ощущение, что не все у нас слава богу, что есть человеческие беды. Нет, у нас все прекрасно и красиво. Это, на самом деле, абсолютное невежество в том, что касается воспитания детей, потому что дети воспитываются слепыми, глухими и жестокими. Разумеется.
2 ведущий.  О чем Вы говорите? У нас проповедуется другое: равные возможности, инклюзивное образование. 
Психолог.   А настроение людей связано и с тем, что они смотрят по телевизору, с теми настроениями, которые транслируются сверху. Эти настроения очень жестоки и очень равнодушны по отношению к слабым и больным.

У нас общество традиционно, в котором нельзя жить старым, больным, убогим, бедным. Это общество для сильных, богатых, с хорошими связями, сильными кулаками и острыми зубами. 
Всем остальным здесь, в общем, очень и очень трудно. Нужно много сделать, чтобы изменить ситуацию.

Фильм «Мужское и женское от 15.10.2015»

3 история. Лариса Дорохина, ее муж Эдуард и 15 приемных детей сейчас ютятся в двухкомнатной «хрущевке» на окраине Москвы. Из своего большого дома в городе Сальске Ростовской области семье пришлось уехать, потому что их жизнь сделали невыносимой местные чиновники. А все из-за того, что у мамы Ларисы хватило смелости усыновить четверых детей с ВИЧ-инфекцией.

Лариса Дорохина выросла не в самой благополучной семье и с детства насмотрелась на сложные детские судьбы. Став взрослой, она решила посвятить себя сиротам, и, к счастью, муж разделил ее стремление. Дорохины принимали в семью детей с непростой жизненной историей, с тяжелыми заболеваниями. Супруги понимали, что у таких малышей гораздо меньше шансов на усыновление, чем у других. 

В родном Сальске к многодетной семье относились с уважением: Дорохиным помогала и местная администрация, и предприниматели. Но все изменилось, как только в январе 2014 года супруги приняли в семью ребенка с ВИЧ-инфекцией, а вскоре и еще троих. Когда Лариса попыталась устроить детей в садик, ей отказали. Женщина так и не смогла доказать заведующей детсадом, что ВИЧ-инфицированные дети не представляют никакой угрозы для окружающих, а заразиться вирусом через общие предметы быта, через прикосновения или по воздуху просто невозможно.

Многодетная мать не нашла поддержки и у чиновников из местных органов опеки. Более того, начальник управления образования и председатель районного совета депутатов стали требовать от женщины, чтобы она вернула ВИЧ-инфицированных детей обратно в детдом и не создавала опасной ситуации для всего города. Из-за угроз чиновников Лариса стала бояться, что у нее отнимут и остальных приемных детей, ведь органы опеки вправе сделать это в любое время. Единственным выходом для семьи стал переезд в другой город.

Выбор пал на Москву, где приемным ВИЧ-инфицированным детям Ларисы принадлежит двухкомнатная квартира. Однако даже в Москве, где Дорохины надеялись зажить спокойной жизнью, у них начались сложности. До соседей уже дошла информация, что у детей Дорохиных ВИЧ, и теперь на семью собираются жаловаться. Лариса очень боится, что в школе и детском саду, куда она устроила детей, на них тоже будут давить.
Психолог. Безусловно, самой матери очень сложно бороться с этой системой. Одному человеку это не под силу. Ведь наше государство в лице чиновников спрятало голову в песок и отстранилось от этой проблемы. Нет санитарной просветительской работы, нет информации о том, что это за заболевание и как оно передается. У нас не все знают, что люди с ВИЧ могут иметь здоровых детей. Судя по этой ситуации, в голове у людей даже не прошлый, а позапрошлый век. Не передается ВИЧ ни через ложку, ни через кружку, ни через игрушку. В быту это не передается. Некоторые приводят довод, что дети могут травмироваться в драках. Могут, да. Но чтобы заразиться, ребенку нужно как минимум облизать рану другого ребенка с ВИЧ. Много вы знаете подобных случаев? 

4 история. Наталья Водянова: 
Ситуация, которая произошла с моей родной сестрой Оксаной, не единичный случай, к сожалению, это та реальность, в которой живут все семьи, воспитывающие детей с особенностями развития. Мне тяжело об этом говорить, но, я понимаю, что это сигнал для общества, который невозможно не услышать.

Подробно, чтобы избежать кривотолков пересказываю хронологию событий.

Няня пошла гулять с моей сестрой Оксаной. У Оксаны несколько лет назад был диагностирован аутизм и церебральный паралич, Оксана — человек с особенностями развития. Она может гулять несколько часов подряд, и обычно мама и няня останавливаются в кафе, чтобы передохнуть в тенечке от длительной прогулки, попить чаю и пойти гулять дальше.

Было очень жарко и примерно через час прогулки, они, устав, зашла в уличное кафе под названием «Фламинго». Это был будний день, поэтому в кафе кроме одного клиента никого не было. К ним сразу же подошла официант и сказала, что здесь просто так сидеть в кафе нельзя, нужно что-то заказывать. Няня заказала стакан чаю, в ответ официант сказала, что чай во «Фламинго» только в больших чайниках и стоит 300 рублей. Няне показалось это очень дорого, и она купила Оксане шоколадку.

Неожиданно подошел хозяин кафе и грубо потребовал: «Давайте уходите. вы отпугиваете всех наших клиентов. Идите лечитесь, и ребенка своего лечите. А потом приходите в общественное место».

Няня извинилась, ответила, что ребенок особенный, лучше чтобы она отдохнула, и тогда она сама уйдет.

Хозяин отказался ждать и сказал, что вызывает охрану. Маму или няню еще никогда из кафе не выгоняли. Поэтому няня в шоке позвонила маме, чтобы понять, что делать в этой ситуации, так как знала, что Оксану бесполезно насильно заставлять что-то делать. Пока мама ехала, рядом с Оксаной встал охранник и стоял все время, пока не приехала мама, вот что он говорил дословно: „Уходите, иначе мы вызовем психушку, скорую помощь и запрем вас в подвал”.

Единственный клиент кафе, который как раз уже расплачивался у барной стойки, попросил официанта отставить ребенка в покое, она отдохнет и сама уйдет.

Когда мама приехала, возле Оксаны было уже три охранника, здоровенных мужика. Мама попыталась узнать, в чем собственно дело, узнав, что Оксану оскорбляют и выгоняют из кафе, начала их стыдить: ребенок отдыхает, никого не трогает, опрятно одетая, чистая, невонючая.

Что ребенок никого не отпугивает, и к тому же кафе совершенно пустое, что ребенок с особенностями, он должен сам отдохнуть и пойти, если его насильно тащить из кафе, он станет переживать, нервничать, может быть даже плакать или кричать.

Когда мама попыталась объяснить это хозяину, он сказал ей: “Уводите. Сначала вылечите, а потом приходите в публичные места».

После этого один из охранников подошел к маме потребовал, чтобы она вышла из кафе. Мне очень обидно за маму и за Оксану, и за нашу няню, которая эту ситуацию так стойко выдержала. Я хочу обратиться к каждому из нас, давайте поможем людям с особенностями развития и их семьям быть счастливыми. Давайте поможем их педагогам и специалистам, которые занимаются с ними ежедневно, сделать так, чтобы их работа не заканчивалась за пределами школ и реабилитационных центров, а мы с вами были продолжением этой работы.

Давайте поможем некоммерческим организациям и благотворительным фондам, которые ежедневно работают над построением инклюзивного общества в России, тем, что сами захотим стать этим самым обществом.

Я хочу призвать не забывать о журналисткой этике и не называть аутизм и ДЦП болезнями. Это особенности или нарушения развития, но не в коем случае, не болезнь. Это мировой и российский стандарт терминологии. Также неправильно называть человека с аутизмом аутистом. Это все равно, что называть человека в очках очкариком, а человека низкого роста коротышкой. У нас у всех свои особенности, мы все разные, но это не значит, что мы больные.
1 ведущий. Любой человек совершает в жизни разные поступки. В одних ситуациях он поступает правильно и проявляет свои хорошие качества, но иногда бывает и наоборот...
Мы провели анкетирование наших студентов и получили следующие результаты.
1вопрос. Вы будущая мама. При обследовании Вам сказали, что у вашего ребенка синдром Дауна. Ваша тактика
· не  буду рожать

· рожу обязательно, я его уже люблю

· рожу и откажусь

Фильм « Дорогая будущая мама»
2. Вы бы усыновили ребенка с ВИЧ
· Да

· Нет

3.В ваш детский сад приняли ребенка с ВИЧ или СПИДом. Ваша тактика

· буду против

· заберу своего ребенка из детсада

· не буду возражать, они не опасны

4.В ваш класс приняли детей с синдромом Дауна, ДЦП, аутизмом. Ваша тактика

· я  «против»

· мне все равно

· я  «за», дети должны социализироваться

Сценка “Перед вами две дороги. Выбирайте...”
Молодой человек и его девушка гуляли по городу. На бордюре сидел плохо одетый пожилой мужчина. Возле него валялась сумка. Он тихонько стонал, а в глазах стояли слёзы.

- Подожди, я подойду к нему, - сказала девушка.

- Не вздумай. Он грязный, ты подцепишь заразу, - ответил молодой человек, сжав её руку.

- Отпусти. Видишь у него сломана нога. Смотри, Смотри, у него кровь на штанине.

- А нам-то что? Он сам виноват.

- Отпусти мою руку, ты делаешь мне больно. Ему нужна помощь.

- Говорю тебе: он сам во всём виноват. Работать надо, а он попрошайничает, ворует, пьянствует. Зачем ему помогать?

- Я всё равно подойду. - Девушка вырвала руку.

- Я тебя не пущу. Ты – моя девушка и не смей общаться с “всякими”. Пойдём отсюда, - он попытался увести её.

- Знаешь что, я... Да как ты можешь? Ему же больно, ты понимаешь? Нет, ты не понимаешь!

Девушка оттолкнула парня и подошла к мужчине. Парень ещё раз попытался удержать её. Она решительно одёрнула руку.

- Что с вами? - спросила она мужчину. - Что с вашей ногой.

- Я сломал её... кровь у меня. Я не знаю, что делать и где в этом городе больница. Я не отсюда. Мне очень больно.

- Сейчас, сейчас. Позвольте, я посмотрю. Потерпите. Нужно вызвать “скорую”. 

- Спасибо, леди, спасибо...

- Послушай, - обратилась девушка к молодому человеку, который подошёл к ним, - у тебя нет “мобильника”?

Парень промолчал. Девушка вопросительно посмотрела на него и вдруг почувствовала брезгливость, которая исходила ото всей его позы, взгляда... Она поднялась и приблизилась к парню.

- Иди отсюда! Никогда больше не звони мне и не приходи! Я больше знать тебя не хочу.

- Неужели ты из-за какого-то бомжа, алкоголика можешь так поступить? Глупая! Ты пожалеешь об этом.

Девушка пожала плечами и снова опустилась на колени. Парень пошёл прочь.

- У вас открытый перелом, - проговорила она. - Я пойду вызвать врача. Потерпите, - она быстро пошла к телефонному автомату.

- Девушка! - окликнул её мужчина – Спасибо вам! - Девушка обернулась и улыбнулась. - Вы обязательно найдёте себе счастье.
1 ведущий. Анкета.   Как бы поступили в этой ситуации

· Прошли мимо, мне неприятны нищие, алкоголики

· Спросили, не нужна ли помощь

· Сделали вид, что не видите

· Подали милостыню

· Никогда не подаю, пусть работают

· Другое
2 ведущий.  Вывод. Сделав добро, человек сам становится лучше, чище, светлее. Если мы будем внимательны к любому человеку, с которым вступаем во взаимодействие, будь то случайный попутчик, бродяга или друг, - это и будет проявление доброты. 
1 ведущий. Мы видим, что есть два пути развития личности – толерантный и интолерантный.

Упражнение “Толерантная и интолерантная личности”
Интолерантный путь характеризуется представлением человека о собственной исключительности, низким уровнем воспитанности, чувством дискомфортности существования в окружающей его действительности, желанием власти, неприятием противоположных взглядов, традиций и обычаев. Интолерантные личности делят мир на две части: чёрную и белую. Для них не существует полутонов. Есть только два сорта людей – плохие и хорошие. Они делают акцент на различиях между “своими” и “чужими”. 

Толерантный путь – это путь человека, хорошо знающего себя, комфортно чувствующего себя в окружающей среде, понимающего других людей и готового всегда прийти на помощь, человека с доброжелательным отношением к иным культурам, взглядам, традициям. Толерантный человек видит мир во всём его многообразии.
  2 ведущий.  Мы вырастили “Дерево толерантности” и надеемся, что оно не засохнет у вас в душе.

Чтение высказываний великих людей (по очереди ведущие).
· « Кто полон милосердия, непременно обладает мужеством». (Конфуций)

·  «Стоит лишь верить в человека больше, чем это обыкновенно бывает, чтобы вызвать наружу все лучшие стороны его характера» (С. Смайлс)
· «Чтобы поверить в добро, надо начать его делать» (Л. Толстой).
· «Сострадание правит миром» (Древнеиндийский афоризм). 
· «Добрый человек не тот, кто умеет делать добро, а тот, кто не умеет делать зла»  (В. О. Ключевский).    
· «Люди существуют друг для друга»  (Марк Аврелий).
· «Люди одиноки, потому, что вместо мостов они строят стены» (Станислав Ежи Лец). 
· «Люди, которые живут в стеклянных домах, не должны бросаться камнями» (Английская пословица).
· «Национальной науки нет, как и национальной таблицы умножения» (А. П.Чехов).
 Так что значит быть толерантным? Это значит бережно относиться ко всем, понимать друг друга.
Мы все разные: 
Кто-то слушает классическую музыку, а кто-то тяжелый рок…
Кому-то нравится играть в футбол, а кому-то читать книги…
Кто-то любит смотреть кино, а кто-то рисует чудесные картины…
Но все мы особенные! И каждый из нас достоин уважения!
Относитесь друг к другу терпимее. 
Будете толерантны!
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