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Цель: обобщить первоначальные знания учащихся об истории возникновения города Орла,  познакомить детей с достопримечательностями города.

Задачи:

-Развитие познавательного интереса учащихся к истории города,  общественной активности детей.

- Воспитание любви к родному краю,  уважительного отношения к народной культуре, чувства ответственности и гордости за свою страну, город.

- Формирование патриотического сознания школьников как важнейшей ценности,  одной из основ духовно-нравственного единства общества.

Ход урока:
1. Актуализация знаний детей.

Сегодня у нас с вами занятие необычное. Мы будем говорить о самом  дорогом – о своей Родине. Есть такая песня, в которой говорится, что Родина начинается с порога родного дома, с мамы и папы, с дедушки и бабушки, с тех, кого мы любим. Вы знаете эту песню? (Слушают песню «С чего начинается Родина…»)
Давайте отправимся  на экскурсию. Но вначале проверим, знаете ли вы:

Что такое экскурсия?  Как нужно вести себя во время   экскурсии?  Что главное во время экскурсии?  Вы были на экскурсии?  Кто ведёт экскурсию? Сегодня я буду вашим экскурсоводом,  а вы будете мне помогать. Договорились?

2. Знакомство с историей города.

Для каждого человека Родина – это место, где он родился,  где прошло его детство,  где он живет и трудится. Что для вас является Родиной? Да,  верно, это наш любимый город Орел. Наша малая Родина.

У нас с вами появляется возможность перелистать странички истории – заглянуть в прошлое,  задуматься о настоящем. А начнем мы экскурсию с места,  где была заложена в 1566 г. Орловская крепость. Она была заложена, как оборонительный рубеж для защиты южных частей России, Иваном Грозным. Название получила от реки Орлик. Вскоре после основания стала центром административно-территориальной единицы - Орловского уезда.

(Показ на слайде памятного знака на месте Орловской крепости Детинец - мемориальный сквер на стрелке между реками Окой и Орликом.)

В 1966 г. орловцы широко отметили 400-летие основания города Орла. В честь этого события 17 сентября 1966 г. был открыт обелиск на историческом месте возникновения города – крепости на стрелке, при впадении Орлика в Оку. Центром композиции является 27- метровый обелиск, облицованный рваным светло – серым украинским гранитом. У подножия обелиска в специальной нише была замурована капсула из нержавеющей стали с письмом орловцев к своим потомкам.  В гранитную кладку вмонтированы геральдические рельефы с изображением старинных гербов городов Орловской области. ( На слайде – современный герб города Орла) У главного подхода к монументу на гранитном ризалите установлена скульптурная группа,  в которой воплощена идея героического порыва – воинского подвига во имя Родины. Авторы обелиска – архитектор Р. К. Топуридзе,  скульптор А.Н. Бурганов.

3.   Презентация репродукций и фотографий памятников.

- Памятник героям гражданской войны «Каховка» (ул. Брестская)

Памятник открыт 22 октября 1976 года. Автор скульптурного образа — А. Бурганов, архитектор — А. Заварзин. Скульптура стройной фигуры девушки в будёновке, солдатских сапогах и шинели, высоко поднимающая руки с винтовкой, косынкой и букетом полевых цветов связана в единое целое с гранитным пьедесталом. Общая высота памятника – 16 метров.

- Памятник комсомольцам Орловщины  (Площадь  Комсомольская)

Памятник установлен на Комсомольской площади г. Орла.
Открытие памятника состоялось 27 июня 1972 года. Ранее на этом месте находился памятный камень. Скульптура выполнена из меди и красного полированного гранита. Скульптор - А.Н. Бурганов, архитектор - Р.К. Топуридзе. На постаменте надпись: «Комсомольцам Орловщины, геройски павшим за свободу и независимость нашей Родины в 1941 – 1945 годах».

- Сквер Танкистов (площадь  Мира)

1 мая 1920 года во время Всероссийского коммунистического субботника базар с площади убрали и заложили новый сквер, который был назван Первомайским. В период оккупации города фашисты на деревьях сквера вешали местных жителей и партизан. 5 августа 1943 года Орёл был освобождён и в сквере устроили  братскую могилу. 18 августа 1943 года это место было переименовано в сквер Танкистов. Тогда же в центре сквера на земляном холме установили танк Т-70. На месте братской могилы соорудили небольшую стелу. Рядом был установлен памятник воину-освободителю. 5 августа 1963 года в Сквере перед могилой погибших танкистов рукой Маршала Ивана Христофоровича Баграмяна был зажжён Вечный Огонь. В 1968 году взамен танку Т-70 в сквере был установлен новый танк Т-34, а Вечный Огонь был перенесён из глубины Сквера к существующему ныне памятнику. 8 мая 1970 года был открыт мемориальный Пост №1, где несут вахту школьники города.

- Памятник летчикам (ул. Комсомольская)

Металлическая стела с рвущимся в небо боевым самолётом «МиГ-17». Памятник посвящён славным советским лётчикам, героически сражавшимся за освобождение орловской земли и был открыт 4 августа 1973 года в дни празднования 30-летия освобождения Орловщины от немецко-фашистских захватчиков.  Авторы: архитектор О. С. Вернослов,  инженер В. В. Левенстам.

- Памятный знак жертвам фашизма (Медведевский лес)

Памятный знак находится на северной окраине Орла на 356-ом км. шоссе Москва — Симферополь. Фашисты в течение 24-26 июля 1943 года в Медведевском лесу в Орле подвергли зверской казни 350 уцелевших в концлагере орловчан. Для увековечивания памяти о жертвах фашистского террора в 45-ю годовщину освобождения Орла 5 августа 1988 года был открыт памятный знак, представляющий собой обелиск из серого гранита с металлическим барельефом трёх скорбных женских лиц. 

- «Алеша» памятник металлургу

В 1967 г. в Орле был основан сталепрокатный завод им. 50-летия Великого Октября, строительство которого началось в 1961г. Завод, ставший крупнейшим предприятием Орловской области, в марте того же года выдал первую продукцию – вступила в строй первая очередь сталепроволочного цеха. 

- Памятник Лескову

Памятник представляет собой фигуру Н.С. Лескова, сидящего на скамье. Вся эта композиция выполнена из бронзы и серого гранита. Памятник был открыт 11 июня 1981 года к 150-летию со дня рождения писателя. Пять бронзовых скульптурных групп – героев произведений Лескова, на полутораметровых колоннах, окружают писателя. Скульпторами стали Ю.Г. Орехов и Ю.Ю. Орехов, а архитекторами - В.А. Петербуржцев и А.В. Степанов. За эту работу авторы памятника были удостоены Государственной премии за 1982 год.

- Памятник Ермолову

В 2010 г. при поддержке институтов гражданского общества было принято решение о сборе пожертвований на установку в Орле памятника герою Отечественной войны 1812 г., легендарному генералу А.П. Ермолову. 27 июля 2012 г. состоялось торжественное открытие скульптурного произведения, которое отражает фрагменты Бородинского сражения,  когда Ермолов на вздыбленном коне повел за собой войска.

- Памятник войнам–интернационалистам

Открыт 12 июня 2010 г. Посвящен воинам-интернационалистам - участникам локальных войн и военных конфликтов современной истории.

4. Творческое задание

А какие другие достопримечательности Орла вы знаете? Что вы можете о них рассказать?  Какие у вас любимые места в г. Орел? Давайте нарисуем достопримечательные места нашего города и сделаем небольшую выставку. 

5. Рефлексия 

Вот и подходит к концу наша экскурсия. Понравилась она вам? Что интересного вы узнали, запомнили?  С каким настроением уходите с занятия? 
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