Учебное занятие по МДК 01.02 Русский язык с методикой преподавания и МДК 01.03 Детская литература с практикумом по выразительному чтению
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преподаватель, заведующий кафедрой общих гуманитарных дисциплин
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3 курс, специальность 44.02.02 Преподавание в начальных классах

Тема: «ЧЕЛОВЕК НЕОБЫЧНОЙ СУДЬБЫ»
Вид учебного занятия: занятие по формированию знаний, умений и навыков.
Тип учебного занятия: занятие-практикум.
Цель: познакомить учащихся с основными вехами жизни и творчества В.И. Даля;        сформировать представление о нем как личности ренессанского масштаба; показать значение деятельности В.И. Даля для русской культуры, истории;
повторить знания по некоторым разделам языкознания; повторить сведения о малых фольклорных жанрах из курса детской литературы ; рассмотреть, как малые фольклорные жанры представлены в начальной школе;  развивать умение анализа исторических фактов; способствовать формированию целостного представления о явлениях окружающей действительности;  развивать речь учащихся.
Планируемые результаты: студенты познакомятся с многогранной личностью В.И.Даля, различными сторонами его деятельности; вспомнят малые фольклорные жанры; составят таблицу, характеризующую творчество В.И.Даля; будут работать с « Толковым словарем живого великорусского языка»; развивать монологическую речь, умение выразительно читать .
Осваиваемые компетенции: ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес; ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности; ПК 4.1. Выбирать учебно-методический комплект, разрабатывать учебно-методические материалы (рабочие программы, учебно-тематические планы) на основе федерального государственного образовательного стандарта и примерных основных образовательных программ с учетом типа образовательной организации, особенностей класса/группы и отдельных обучающихся; ПК 4.3. Систематизировать и оценивать педагогический опыт и образовательные технологии в области начального общего образования на основе изучения профессиональной литературы, самоанализа и анализа деятельности других педагогов. ПК 

Ресурсы: интерактивная доска, компьютер, проектор, словари и книги В.И. Даля (для выставки), презентация.
План  занятия
1.  Организационный этап.

2.  Постановка цели и задач урока. 

3. Мотивация учебной деятельности учащихся.

4.  Актуализация знаний.

5.  Первичное усвоение новых знаний.

6.  Первичная проверка понимания

7. Первичное закрепление.

8.  Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

9. Рефлексия (подведение итогов занятия)

Ход урока

1.Оргмомент

Сегодня на уроке вы заново откроете для себя человека, чье имя слышали не раз. Он известен, его главный труд сделал его бессмертным. Трудно переоценить вклад этого деятеля в лингвистику, в изучение языка русского народа и нашей культуры. Парадокс заключается в том, что это был сын датчанина и француженки! Впрочем, сам этот человек на вопрос о его принадлежности к какой-либо национальности, отвечал вполне определенно: «Я русский человек, потому что я думаю по-русски». С тех пор способом определения собственного отношения к тому или иному народу, предложенным Владимиром Ивановичем, пользуются по всему миру.

Слушая сообщения о деятельности В.И. Даля, заполняйте таблицу. Подумайте, как ее можно озаглавить. 
Таблица.
	В.И. Даль – морской офицер
	 

	В.И. Даль - врач
	 

	В.И. Даль - чиновник
	 

	В.И. Даль – географ, историк, биолог
	 

	В.И. Даль - лингвист
	 

	В.И. Даль - писатель
	 

	В.И. даль – друг

А.С. Пушкина
	 



К нашему открытому уроку вы получил задание найти материал о жизни В.И. Даля и подготовить презентацию.
2. Презентация
Владимир Иванович Даль. Имя этого человека можно встретить в учебниках русской литературы и в трудах по фольклористике, в книгах по этнографии и трудах по истории медицины и даже в руководствах по военно-инженерному делу.

Слайд  №3

Но для нас Даль в первую очередь создатель « Толкового словаря живого великорусского языка». Пятьдесят три года своей жизни посвятил Даль его созданию. Словарь включает более 200 тысяч слов, 80 тысяч из которых ранее в словари не включались. Если их просто выписать столбиком понадобится 450 тетрадей в линейку.

Слайд  №4

Самое удивительное, что Владимир Иванович Даль не был филологом или лингвистом, т. е человеком, профессионально занимающимся языкознанием. Не был он и русским. Мать Мария Фрейтаг - француженка, отец – датчанин. Но свое новое отечество Иоганн – Христиан или , как его называли  на русский манер,  Иван Матвеевич любил и старался передать свою любовь детям. Сам Даль родился 10(22) ноября 1801 года в Лугани, Екатеринбургской губернии, затем семья Далей жила в городе Николаеве. До 13 лет он воспитывался дома, где получил хорошее образование. Родители Владимира Даля были людьми просвещенными.

Слайд №5

В 13 лет Владимир Даль вместе с младшим братом Карлом отправляется в Петербург поступать в Морской корпус. В корпусе в ту пору царили жесткие порядки. За малейшую провинность могли высечь. Аккуратный, всегда подтянутый, дисциплинированный Даль был одним из немногих, кого за пять лет учебы не высекли ни разу. Но другие поротые писали о корпусе восторженные мемуары, а Даль всю жизнь ненавидел это учреждение.  «Одни розги», - говорил он о корпусе в старости и вспоминал преподавателя с фамилией Метельский, запрещавшего кадетам говорить слово метель: «говори вьюга», и дежурного офицера, растоптавшего сделанную детьми новогоднюю пирамиду. Потому что не положено! Но были и другие. Иначе не выходили бы из корпуса талантливые флотоводцы, артиллеристы, кораблестроители. Окончить корпус было непросто. При выпуске сдавали экзамены по алгебре, геометрии, тригонометрии, высшей математике, геодезии, астрономии, физике, навигации, механике, теории морского искусства, грамматике, истории, иностранным языкам, артиллерии, фортификации, корабельной архитектуре. Неудивительно, что и спустя годы время от времени вдруг выяснялось, что Даль неплохой математик, географ, даже умелый инженер. Во время польской компании 1831 года он построил мост для переправы через Вислу, описание которого было издано во Франции.
В числе лучших 12 выпускников Владимир Даль отправляется на бриге «Феникс» в учебное плавание к далеким берегам в Швецию и Данию. В Стокгольме Даля едва вытащили из музея, а вот во время бала в Копенгагене Даль убежал под лестницу и уснул. В Дании русских гардемаринов принимал настоящий принц Христиан. Принцу доложили, что отец Даля датчанин. Принц обратился к Далю, Даль по-французски отвечал, что датского языка не знает. Его возили по Копенгагену, заезжали ко всем живущим там Далям в надежде найти родственников. Но все они были только однофамильцами. 

Слайд №6

В морозный мартовский день 1819 года Владимир Даль отправляется к месту службы  в город Николаев. Новая с иголочки форма греет плохо. Молодой мичман жмется от холода. Ямщик басит утешая:
-Замолаживает.
- То есть, как замолаживает? – недоуменно переспрашивает Даль.
- Пасмурнеет,- коротко объясняет ямщик.- К теплу.
« Замолаживать – иначе пасмурнеть – в Новгородской губернии, значит заволакиваться тучами, говоря о небе, клониться к ненастью». Так Даль записывает первое слово для своего будущего словаря.

Слайд №7

Отслужив семь лет во флоте, Даль выходит в отставку и уезжает поступать в город Дерпт на медицинский факультет. У Дерпта в то время три имени. Русское – Юрьев, эстонское – Тарту, немецкое – Дерпт. Говорят, что у каждого города есть своя особенность. Дерпт - город – студент. На его улицах не затихает жизнь. Жуя на ходу пироги, спешат на занятия будущие историки, ботаники, юристы. Время, проведенное в Дерпте, называл Даль «временем восторга и золотым веком». Он часто бывает в доме профессора хирургии Мойера, куда приходят поэты Василий Андреевич Жуковский и Николай Михайлович Языков, любимый ученик Мойера, будущий великий хирург Николай Иванович Пирогов, сыновья историка Карамзина. Даль тоже считается одним из лучших на факультете. Кажется, он нашел себя свое место в жизни: окончить университет, работать в Дерпте врачом. Но в 1829 году начинается русско-турецкая война и всех студентов медиков призывают в армию. Даль досрочно защищает диссертацию и отправляются к месту службы

Слайд №8

Он лечит раненых, борется с холерой и чумой и… собирает слова. «Едва объявляется привал,  Даль тотчас исчезает, через несколько минут его можно уже видеть где-нибудь в толпе солдат с неизменной тетрадкой в руке», - писал однополчанин Даля. Даль записывает слова, услышанные от солдат, собранных со всех концов России. Расспрашивает, как называются в различных областях предметы, явления, удивляясь, что одно и то же слово в разных краях может обозначать различные предметы и наоборот один и тот же предмет называться по-разному.
Возьмем, к примеру, самую обыкновенную…лужу. В Костроме она - калуга, на Севере - лыва, в Тамбове - мочажина. Пока шел спор о луже, оказалось, что Калуга это и вид рыбы на севере, и болото или топь в Твери и Костроме, и полуостров в Туле,  и садок для ловли рыбы в Архангельске. Лыва: и лужа, и лес, и трава, принесенная морем.

Русское командование закупило несколько тысяч верблюдов для перевозки военных грузов. У Даля был свой верблюд, перевозивший тетради со словами. Неожиданно верблюд пропал. Во время короткой стычки с турками Даль перевязал раненых и возвратился в обоз. Он не нашел своего верблюда. Даль признавался потом, что осиротел с утратой своих записок. «Осиротеть» - тяжелое слово. Так говорят, когда теряют близких. Утрата подсказала Далю, что не увлечением были эти записки, а призванием. Понял, что ему в жизни без них не обойтись. К счастью, через неделю казаки привезли отбитого у врага верблюда. Даль вдруг изнемог: он обнял верблюда за шею, прижался лбом к пыльной и жаркой шее да так и стоял, ослабев. Говорят, мал сокол, да на руке носить - велик верблюд, да воду возить. Золотого царского сокола любимей был Далю рыжий двугорбый верблюд.


Слайд№9,10,11

Многое пришлось услышать Далю во время войны. Каждый день тетрадки пополнялись новыми записями. А однажды он стал сочинять сказки. Страшновато было отдавать их на суд читателей. Но он все-таки решился напечатать несколько. Придумал псевдоним- Казак Луганский (по месту рождения). В 1832 году появилась в Петербурге книга сказок с длинным названием «Русские сказки из предания народного на грамоту гражданскую переложенные, к быту народному приноровленные и поговорками ходячими разукрашенные казаком Владимиром Луганским. Пяток первый» .        Сказки В.И. Даля знакомят детей с бесценным опытом живой народной жизни, учат добру, справедливости, любви к правде и труду.

Ответы на вопросы
1.Какие виды сказок вы знаете?

2.Какова композиция сказок?

3.Знаете ли вы русские народные сказки, которые Даль рассказал по-своему?

Многие его сказки напоминают русские народные: «Девочка Снегурочка»- рус. нар. сказку «Снегурушка и лиса», «Привередница»  сказку «Гуси-лебеди». А сказку, хорошо знакомую всем под названием «Репка», В. И. Даль тоже рассказал по-своему.
4.Какие русские народные сказки изучаются в начальной школе по различным программам?

5.Какие приемы и виды работы со сказкой используются в начальной школе? Вот один из них.

Инсценировка по сказке В. И, Даля «Коломенская желтая репка».

Жили-были старик со старухой да третья внучка; пришла весна, снег стаял; вот и говорит старуха:

- Пора огород копать.

- Вестимо, пора, - сказал старик, наточил заступ и пошёл в огород.

Уж он его копал, копал, всю землю по комочку перебрал и вспушил гряды на диво. Похвалила старуха гряды и посеяла репу.

Взошла репа, растёт и зелена и кудрява, ботва стелется по земле, а под землёю дуется, наливается жёлтая репа, вверх прёт, из земли лезет.

- Экая репа! - говорят соседи, поглядывая через плетень.

А дедушка с бабушкой да со внучкой радуются да приговаривают:

- Будет нам что постом печь да парить!

Вот пришёл Успенский пост, что Госпоженками зовут, захотелось дедушке поесть репки-парёнки, пошёл в огород, захватил репу за ботву и ну тянуть; тянет, потянет, вытянуть не может. Крикнул старуху; старуха пришла, схватилась за дедушку и ну тянуть; тянут, потянут вдвоём, вытянуть репки не могут.

Пришла внучка, схватилась за бабушку и ну втроём тянуть; они репку тянут, потянут, а вытянуть не могут.

Прибежала дворняжка Жучка, уцепилась за внучку, и все сам-четверт тянут, потянут, а репки вытянуть не могут!

Старик запыхался, старуха закашлялась, внучка плачет, Жучка лает. Прибежал сосед, схватил Жучку за хвост, Жучка за внучку, внучка за бабушку, бабушка за дедушку, дедушка за репку; тянут, потянут, а вытянуть не могут!

Тянули, тянули, да как оборвётся ботва, так все и полетели навзничь: дедушка на бабушку, бабушка на внучку, внучка на Жучку, Жучка на соседа, а сосед на землю.

Бабушка: "Ах!" Дедушка руками - мах. Внучка плачет, Жучка лает, сосед затылок потирает, а репка как ни в чём ни бывало сидит в земле!

Почесался сосед, да и говорит:

- Эх, дедушка, борода выросла, а ума не вынесла; давай заступ, выковырнем её из земли!

Тут и старик со старухой догадались, схватились за заступ и ну обрывать репу; обрыли, вынули, отрясли, а репа такова, что ни в один горшок не лезет. Как быть? Старуха взяла, посадила её на сковороду, испекла, и съели её с соседом сам- четверт, а Жучке кожурки отдали.

Вот и сказка вся, больше сказывать нельзя.
Слайд №12

Книга получилась похожей на небольшой словарик народного языка, сборник пословиц и поговорок. «Что за роскошь, что за смысл! Какой толк в каждой поговорке нашей! Что за золото!» – говорил Александр Сергеевич Пушкин, которому Даль показал свои сказки.

Слайд №13

Вместе с Пушкиным путешествовал Даль по Оренбуржью. Пушкин в ту пору собирался писать историю Пугачевского бунта и собирал материалы для своей будущей книги. Говорят, что во время этой поездки они подарили друг другу сюжеты сказок. Пушкин  Далю о Георгии Храбром и волке, а Даль Пушкину сюжет сказки «О рыбаке и рыбке». Эту сказку подарит Пушкин Далю с дарственной надписью «Твоя от твоих. Сказочнику Казаку Луганскому – сказочник Александр Пушкин».



Слайд №14
Ответы на вопросы.
1. Какие еще сказки написал А.С.Пушкин? Сколько их?

2. Какая сказка, на ваш взгляд, самая любимая и читаемая младшими школьниками?
3. Прочитайте наизусть отрывки из сказок Пушкина. Чему они учат?

Последняя встреча Пушкина и Даля происходит при трагических обстоятельствах. 27 января 1837 года Пушкин смертельно ранен на дуэли с Дантесом. Даль, бывший проездом в Петербурге по делам службы, узнает о дуэли только на следующий день и сразу же поспешит на Мойку, где жил поэт. И как врач, как друг будет с Пушкиным до последней минуты. Именно Даль услышит последние слова поэта. Позже Даль напишет об этом воспоминания. На память о поэте вдова Пушкина Наталья Николаевна подарила Далю сюртук, в котором стрелялся поэт, и перстень.

Слайд №15

За  несколько лет до этого года Даль снова круто изменяет свою судьбу. Становится чиновником особых поручений при военном губернаторе Перовском. Семь лет Даль живет в Оренбурге, проводя время в постоянных разъездах по степи, посещая казацкие станицы, и аулы казахов. После служит в Петербурге и Нижнем Новгороде. И везде Даль следует сам и учит других: «Служите по совести, старайтесь делать добро». Он разбирает крестьянские жалобы, добивается открытия больниц, принятия в школы крестьянских детей на казенный счет. Народ называл Даля «Правдивый Даль». Начальство видело в нем исполнительного чиновника, а он писал друзьям, что кругом ложь, лицемерие, что дела делаются только в проектах да на бумагах. Утешение Даль находил в  другом. Помимо службы он пишет рассказы и очерки, изучает жизнь и быт народов в тех краях, где бывает, собирает коллекции флоры и фауны и ведет в «Литературной газете» раздел «Зверинец»,  где пишет о разных животных, пишет учебники по зоологии и ботанике, лечит людей и пишет труды по медицине, мастерит ларцы и прялки и работает на токарном станке, собирает сказки, пословицы, слова.

Слайд №16

В1853 году Даль отправляет в Академию наук свой сборник «Пословицы русского народа», где собрано более 30 тысяч пословиц, поговорок, загадок. Каждую из них Даль записывал на узкую полоску бумаги. Он называл их ремешками. Если сложить все ремешки, получится лента километров семь длиной. Пословицы Даль расположил по темам. Например: Родина – чужбина, молодость- старость и т. д. Каждая тема - отдельная тетрадь. Всего 180 тетрадей. 1809 тем. Несколько лет сборник отказывались печатать, находили крамольные, направленные против власти пословицы. Даль отказался убрать из сборника неугодные пословицы. «Пословица неподсудна, - говорил он. Это мудрость народа». Только спустя 9 лет в 1862 году сборник был напечатан. В 1862 году вышла книга «Пословицы и поговорки русского народа», в которой собрано 30130 пословиц (180 тем).
Даль различал пословицы и поговорки, говорил, что поговорка -это цветочек, . пословица -ягодка.
Ответы на вопросы:
-Что такое поговорка? Пословица? Чем различаются?

-Какие пословицы о дружбе, о Родине, о труде вы знаете?

Слайд 17
-   А сейчас посмотрите сценки, в которых использованы пословицы и поговорки, и назовите их.

1 сценка.    -  Бабушка, пусти гулять…

                   -  А уроки?

                  -  Хочу гулять!

                   -  Разве не знаешь: «Делу время, потехе час»
                  -  Гулять хочу!

                 -  Ох внучек, допек ты меня! Придется тебя за ушко да на солнышко.

(называют пословицы)

2 сценка       -  Хорошо бы к нам Саша пришел.

                     -  Нет, не придет, обидели мы его.

                      -  Помог бы задачу решить.

                      - Говорил я тебе : «Не плюй в колодец, пригодится воды напиться»

                      - Да, что имеем - не храним, потерявши - плачем.

(называют пословицы).

А сейчас проведем игру «Закончи пословицу».  Я читаю начало пословицы, а вы её должны закончить.
   Не спеши языком . . .   (торопись делом).

   На чужой роток . . .  (не накинешь платок).

   С миру по нитке . . .   (голому рубаха)

   За правое дело . . .  (стой смело)

   Поменьше говори . . . (побольше услышишь)

   Старый друг . . .  (лучше новых двух).



Слайд №18

В1859 году Даль выходит в отставку и поселяется в Москве. Теперь он может целиком посвятить себя созданию словаря. Более 45 лет трудился Даль над созданием своего словаря. Ни у кого не было столько слов. Даль предлагал академии наук: «Возьмите все мои запасы безвозмездно и меня возьмите. За небольшое жалование буду вместе с вами трудиться над словарём». Далю отказали. Вместо этого предложили продать слова по 15 копеек за слово, которого нет в словаре, изданном академией, и по 7 за дополнение. Даль разозлился. Он отослал тысячу таких слов и дополнений с припиской «тысяча первая». В Академии поинтересовались, сколько же всего таких дополнений. Даль прикинул: на «В» – 5400, на «З» – 7230, на «К» – 4200, на «Н»- 9820. В академии всполошились и решили денег не тратить. Издать словарь Далю помог публицист А.И.Кошелев. Человек высокой культуры да к тому же весьма обеспеченный. Он предложил деньги на издание словаря.
Даль взял, но только взаймы. Спустя некоторое время он вернул эти деньги…

Слайд №19

Работа со словарем. Дудорова М.М. Групповая работа. Задания даются по группам.
 1 группа. Прочитайте статью и ответьте на вопросы:

1. Сколько слов, пословиц, загадок и присловий содержит Толковый словарь живаго Великорускаго языка?
2. Какую лексику включает словарь?
3. Какие награды получил В.И. Даль за свой словарь?
4. Сколько изданий претерпел словарь В.И.Даля?
Толко́вый слова́рь живо́го великору́сского языка́ (оригинальное название: Толковый словарь живаго Великорускаго языка) — словарь, составленный  Владимиром Ивановичем Далем в середине XIX века. Один из крупнейших словарей русского языка.  Содержит около 200 000 слов и 30 000 пословиц, поговорок, загадок и присловий, служащих для пояснения смысла приводимых слов.

В основе словаря лежит живой народный язык с его областными видоизменениями, словарь включает лексику письменной и устной речи XIX века, терминологию и фразеологию различных профессий и ремёсел.

Словарь не только даёт информацию о языке, но и о народном быте, поверьях, приметах, другие этнографические сведения. Так, например, в статье о слове «лапоть» не только охарактеризованы все типичные виды лаптей, но и указаны способы их изготовления; при словах «мачта», «парус» даются не только названия различных видов мачт и парусов, но объясняется и их назначение; наряду с флотскими названиями, заимствованными из голландского и английского языков, даются и названия, возникшие и употреблявшиеся на Каспийском и Белом морях. В статье о слове «рукобитье» объясняется сложный свадебный обряд и целый ряд связанных с ним обычаев, характерных для свадьбы в старом крестьянском быту.

За первые выпуски словаря Даль получил в 1861 году Константиновскую медаль, а в 1868 году он был избран почётным членом Академии наук и удостоен Ломоносовской премии.



Титульный лист второго издания (1880)
Издания
В России словарь  переиздавался  к 2004 году около 40 раз, и, по некоторым данным, с 2005 по 2014 переиздавался около 100 раз, — считая как репринты оригиналов, так и изменённые версии. В электронном виде распространение получило переиздание 1998 года (в современной орфографии и без графического оформления) 2-го издания, переведённое в компьютерный формат, и опубликованное, в частности, как словарь для словарной системы Lingvo, а также, частично с восстановлением оформления, на Яндекс.Словари и других сайтах.
2 группа. Прочитайте статью и ответьте на вопросы:

1. По какому принципу составлен словарь? Объясните.

2. Как  великий русский лингвист Бодуэн де Куртенэ пытался перестроить словарь? 
3. Сколько лет В.И.Даль работал над словарем?
4. Приведите примеры слов, которые придумал сам Даль.
Структура и состав
Словарь не является нормативным, в нём практически отсутствует стилистическая характеристика лексики (только пометы диалектизмов местного употребления), грамматические указания, нет отбора лексики. Даль приводит множество примеров использования слов, но не даёт развёрнутых определений.
Даль долго думал, как лучше расположить слова. По - алфавиту? Но тогда между словами близнецами ездить и ехать встанут: ель, енот, епископ, ерш, ефрейтор и еще десятки слов никакого отношения к езде не имеющих.
По корню? (Был и такой способ построения словарей.) Но тогда получилось бы примерно так: лом – ломать - ломкий – выламывать - надлом – обломиться – перелом – разломить – сломать- уломать и.т.д.
Даль выбрал средний путь: слова он расположил по алфавиту, но слова расставил не по отдельности, а гнездами. В каждом гнезде слова, образованные от одного корня. За исключением слов, которые образовались при помощи приставок. Эти слова помещены под теми буквами, с которых начинаются. Теперь слово школа возглавляет гнездо, в котором поселилось несколько десятков слов. Мы узнаем, что школа - это не только учебное заведение, но и посевы ,и присадки деревьев разных возрастов для разводки плодовых или лесных деревьев, выучка лошади, всякое положение человека, где он приобретает находчивость, опыт и знания. Школить - значит учить, держать строго под присмотром. Школьник, школяр – ученик, кто ходит в школу. Школярство – сухое, тупое учение, неотступно следующее мелочным, часто вздорным правилам. Школьничать, школярить – забавляться школьными шалостями, повесничать.
Словарь составлен по алфавитно-гнездовому принципу. Такой метод способствует раскрытию словообразования, но вызывает и трудности: порой неясно, где именно следует искать какое-то конкретное слово. Гнездовая система, впрочем, проведена недостаточно аккуратно: порой сведены вместе слова лишь созвучные, а не родственные; иногда же родственные разделены на несколько статей.

· В одно гнездо были объединены слова:

· акт, актёр, акциз, акция

· простой и простор

· тлеть и тло

· колеть и кол

· Не объединёнными в одно гнездо оказались слова:

· дикий и дичь

· знак и значок

· круг и кружить

В 3-м и 4-м изданиях редактор (Бодуэн де Куртенэ) частично перестроил структуру подачи материала, что облегчило пользование словарем, но нарушило авторскую систему.

Даль включил также в словарь несколько слов, которые он сам придумал для замены заимствований: «сглас» вместо слова «гармония», «живуля» — «автомат», «ловкосилье» — «гимнастика». По выходе словаря такая «подделка» была обнаружена. В статье под названием «Ответ на приговор» Даль вынужден был сознаться, что в его словаре присутствуют «слова, не бывшие доселе в обиходе».



Пример статьи (оригинальная орфография)

53 года жизни Владимир Даль составлял словарь.
3 группа. Работа со словарем.
1.Каково значение словаря В.И.Даля?

2. Приведите пример словарной статьи, проанализируйте ( авось, болван).

Словарь Даля
•Подскажет объяснение, толкование слов.
•Поможет узнать значение устаревших слов.
•Познакомит с особенностями произношения в разных областях.
•Расскажет о «тарабарском» языке.
•Откроет новые, порой удивительные значения привычных слов.
•Послужит прекрасным этнографическим материалом, путеводителем по народной жизни, из которого можно узнать, как жили люди в прошлом, какие щи хлебали, из чего одежду шили, коней, каких мастей, в какие сани запрягали.
• Подарит богатейшее собрание пословиц, хранилищ народной мудрости.
Слайд №20

Владимир Иванович Даль был человек немногословный, поэтому, когда он говорил: «Я полезу на нож за правду, за отечество, за русское слово, язык»,- ему верили.
Скончался Владимир Иванович Даль 4 октября 1872 года в Москве. Похоронен был на Ваганьковском кладбище. За несколько лет до смерти был избран почетным членом академии наук, награжден Ломоносовской премией. До последнего часа Даль оставался, верен своему увлечению.
Говорят, что перед смертью он попросил дочь: «Запиши словечко».
Идут годы. На дворе уже XXI Век! Одни слова из нашей речи исчезли, за последнее десятилетие появилась масса новых слов! Но так же, как и раньше, мы открываем замечательную книгу - «Толковый словарь живого великорусского языка» и с благодарностью вспоминаем его автора - Владимира Ивановича Даля. Человека, который собирал слова.
Итог занятия. Рефлексия. 
Что вы узнали сегодня на уроке о В.И.Дале? Что смогли записать в таблицу? Какое название придумали? Как вы думаете, удался ли нам сегодня урок? В чем его необычность? Хотели бы вы чаще проводить такие уроки? 
Закончим урок замечательным стихотворением.
Ветшают прадедов слова,
Они уже полузабыты,
Но, как извечная трава,
Все ж пробиваются сквозь плиты.

Кто нынче скажет - « окоём», 

Иль «росстани», иль «первопуток»-

Всё, что Толковым словарём 

В безвестный загнано закуток?

Слова угасшей старины 

Вдали мерцают еле-еле, 

А прежде, жизнью рождены, 

Они ласкали, жгли и пели.

Они рождались неспроста,                                                                                                           Не прихотью, а волей сердца  

Из чернозёмного пласта    

Для друга и единоверца.

Но даже в наши времена 

Для тех, кто с русской речью дружен, 

Не так легко добыть со дна 

Родные россыпи жемчужен

То ловишь отзвук древнего напева,
То говор поздних дней.
И слово состоит, подобно древу,
Из веток и корней.

Незыблема его первооснова
На много тысяч лет.
Выходит так, что у любого слова
Есть запах, вкус и цвет.

Слова и фразы нижутся, как звенья,
И так растет строка.
И можно различать сердцебиенье
Живого языка.

... Сидят теперь четыре института
Над словарем одним,
А Даль все так же нужен почему-то,
А Даль незаменим.
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