министерство образования и науки Российской Федерации
Старооскольский технологический институт им. А.А. УГАРОВА
(филиал) федерального государственного автономного образовательного  учреждения

высшего профессионального образования
«Национальный исследовательский  технологический университет «МИСиС»
ОСКОЛЬСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
Методическая разработка открытого занятия 

по дисциплине «Системы электроснабжения предприятий»
по теме «Виды релейных защит»









Преподаватель









Комарова Ю.В.

Старый Оскол 2016год

Группа: ТЭО-13-2

Учебная дисциплина: Системы электроснабжения предприятий

Преподаватель: Комарова Ю.В.

Тема: Виды релейных защит
1) Образовательные цели:

- обобщить знания о различных видах реле;
- ознакомить с видами релейных защит;

- рассмотреть принцип действия и о (МТЗ, ТО, дифференциальная продольная, дифференциальная поперечная), областью применения, основными требованиями. 
2) Развивающая цель:

- обеспечить условия для развития умений и навыков работы с источниками учебной и научно-технической информации.
3) Воспитательная цель:
- добиваться осознания необходимости и важности применения релейной защиты в системах электроснабжения.

4) Методическая цель:

- реализация принципов развивающего обучения.
Тип занятия: урок

Вид урока: комбинированный

Методы: словесный, наглядный

Средства обучения – образцы реле, компьютерная техника (презентация).

УМО: рабочая программа, план занятия.
Ход занятия

I. Организационный момент

1. Приветствие.

2. Проверка явки.

II. Целеполагание

Сегодня мы рассмотрим: 
1. Основные принципы построения устройств релейной защиты электрооборудования. 
2. Виды релейных защит.

3. Принцип действия и область применения основные виды релейных  защит (МТЗ, дифференциальная продольная, дифференциальная поперечная).  

III. Проверка домашнего задания:

1. На индивидуальных листках раздать заполнить кроссворд (3-4  человека).
2. Рассказать принцип действия образцовых реле (2 человека)
IV. Актуализация знаний

Фронтальный опрос по вопросам: 

1. Что называется релейной защитой?

2. Основное и дополнительное назначение релейной защиты?

3. Какие требования предъявляются к релейной защите?

4. Дайте определение каждого требования (селективность, быстродействие, чувствительность, надежность).
5. Классификация реле?
V. Изучение нового
      1. Объяснение преподавателя с помощью презентации.

      2. Вопросы изучения материала:
1) Основные принципы построения устройств релейной защиты.
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Измерительная часть выполняется с помощью измерительного реле (реле тока), которое подключается к защищаемому объекту с помощью измерительных преобразователей (трансформатор тока или трансформатор напряжения). Измерительная часть осуществляет контроль воздействующей величины. Если величина превысит установленное значение,    то происходит срабатывание измерительного реле. Выходной сигнал с этого блока поступает на логическую часть защиты (например, реле времени). При срабатывании логической части защиты вырабатывается сигнал, управляющего воздействия, поступающий на исполнительный орган защиты, выполняющую функцию усилительного органа (например, промежуточное реле). Усиленный сигнал управляющего воздействия направляется на выключатель. Исполнительный орган присутствует не во всех устройствах релейной защиты. Все РЗ имеют сигнальный орган, который выполняется с помощью одного или нескольких сигнальных реле, которые сигнализируют о действиях релейной защите (выдает звуковой или световой сигнал).
2) Виды релейных защит.

Токовая защита - это защита, принцип действия которой основан на контроле тока. В зависимости от того, каким образом обеспечивается селективность действия с последующей (от источника питания) защитой, различают максимальную токовую защиту (МТЗ) и токовую отсечку (ТО).

Дифференциальная защита — один из видов релейной защиты, отличающийся абсолютной селективностью и выполняющейся быстродействующей (без искусственной выдержки времени). Различают продольную и поперечную дифференциальные защиты.
Дистанционная защита - одна из видов релейной защиты с относительной селективностью и при необходимости состоящая из нескольких ступеней. Применяется для резервирования основных защит трансформаторов, автотрансформаторов, генераторов, генераторных блоков, воздушных линий электропередачи и сборных шин (ошиновок) от междуфазных коротких замыканий и выполняет ближнее и дальнее резервирование смежных (примыкающих) защищаемых энергообъектов.

Высокочастотная защита является быстродействующей и предназначена для линий средней и большой протяженности. Они применяются в тех случаях когда по условиям устойчивости или другим причинам необходимо быстрое отключение поврежденной линии с обеих сторон при К.З. в любом участке этой линии. ВЧ защиты состоят из двух комплектов, расположенных по концам линии. Особенностью этих защит является то, что им необходимо связь между комплектами защиты, которая осуществляется посредством токов высокой частоты, которые передаются по проводам защищаемой линии. В настоящее время применяются два вида ВЧ защит: направленная защита с ВЧ блокировкой, основанные на сравнении направления мощности защищаемой линии по концам и  дифференциально-фазные защиты, основанные на сравнении фаз токов.

Газовая защита — вид релейной защиты, предназначенный для защиты от повреждений электрических аппаратов, располагающихся в заполненном маслом резервуаре. Газовая защита маслонаполненных аппаратов имеет абсолютную селективность и срабатывает только при повреждениях внутри бака защищаемого объекта. Защита реагирует на повреждения, сопровождающиеся выделением газа, выбросом масла из бака в расширитель или аварийным понижением уровня масла.
Токовая защита, область её применения.

3) Принцип действия и область применения основные виды релейных  защит (МТЗ, дифференциальная продольная, дифференциальная поперечная).  
Максимальные токовые защиты (МТЗ) - это токовые защиты максимального типа, селективность действия которых обеспечивается за счет разных выдержек времени срабатывания. 
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Измерительная часть МТЗ 1 выполнена на токовых реле КА мгновенного действия. В трехфазной схеме реле тока предусматриваются на каждой фазе, они питаются вторичными токами соответствующих фаз ТТ, соединенных по схеме  звезды. Логическая часть 2 состоит из органа времени КТ (обычно одного на три фазы), создающего выдержку времени t, сигнального реле КН. Исполнительный орган 3, выполняемый посредством выходного промежуточного реле КL срабатывая, передает команду на отключение выключателя Q. 

Очевидно, что недостатком МТЗ является "накопление" задержек по времени, т.е. увеличение времени срабатывания защиты при переходе от конца линии к источнику. Коэффициент чувствительности МТЗ определяется как отношение тока междуфазного КЗ в конце защищаемой зоны к фактическому току срабатывания защиты, и в соответствии с требованиями ПУЭ (см. п.3.2.1. - 4.1.) должен составлять не менее 1,5 (для зоны дальнего резервирования в пределах действия последующей защиты - около 1,2).
Максимальная токовая защита является наиболее простой и дешевой защитой и поэтому широко применяется для защиты генераторов, трансформаторов, электродвигателей и линий электропередачи с односторонним, а в ряде случаев и с двусторонним питанием на напряжение до 10 кВ.

Токовые отсечки (ТО) - это токовые защиты максимального типа, селективность действия которых обеспечивается за счет ограничения зоны действия (отсекания) за счет выбора тока срабатывания больше, чем максимальый возможный ток короткого замыкания при повреждении в конце зоны действия. 
ТО представляет собой защиту с абсолютной селективностью, которая может срабатывать без задержки по времени, и отключать поврежденные элементы ЭЭС. Коэффициент чувствительности ТО, исходя из п.3.2.26. ПУЭ, может быть рассчитан как отношение тока трёхфазного КЗ в месте установки защиты к фактическому току срабатывания отсечки, и должен составлять не менее 1,2. 
Недостатком токовой отсечки является ограниченность зоны действия, поэтому она применяется только совместно с МТЗ в качестве второй ступени; при этом ТО обладает абсолютной селективностью, т.к. величина тока КЗ вне защищаемой зоны всегда меньше тока срабатывания отсечки.

Продольная дифференциальная защита
Принцип действия продольной дифференциальной защиты основан на сравнении токов, протекающих через участки между защищаемым участком линии (или защищаемым аппаратом). 
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Для измерения значения силы тока на концах защищаемого участка используются трансформаторы тока(TA1, TA2). Вторичные цепи этих трансформаторов соединяются с токовым реле(KA) таким образом, чтобы на обмотку реле попадала разница токов от первого и второго трансформаторов. В нормальном режиме значения величины силы тока вычитаются друг из друга, и в идеальном случае ток в цепи обмотки токового реле будет равен нулю. В случае возникновения короткого замыкания на защищаемом участке, на обмотку токового реле поступит уже не разность, а сумма токов, что заставит реле замкнуть свои контакты, выдав команду на отключение поврежденного участка.

Поперечная дифференциальная защита
Принцип действия поперечной дифференциальной защиты так же заключается в сравнении значений токов, но в отличие от продольной, трансформаторы тока устанавливаются не на разных концах защищаемого участка, а на разных линиях, отходящих от одного источника (например, на параллельных кабелях, отходящих от одного выключателя).
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 Если произошло внешнее короткое замыкание, то данная защита его не почувствует, так как разность значений силы тока, измеряемых на этих линиях, будет практически равна нулю. В случае же короткого замыкания непосредственно на одном из защищаемых кабелей разница токов не будет равняться нулю, что даст основание для срабатывания защиты.

VI. Закрепление изученного
Беседа с группой по вопросам:

1. Какие функциональные элементы содержат устройства релейной защиты?

2. Какие виды защит изучили?

3. На чем основан принцип действия токовых защит?

4. На чем основан принцип действия дифференциальных защит?
VII. Обобщение, вывод преподавателя по изученному материалу.
Обсуждение достижения поставленных целей.
VIII. Домашнее задание с комментариями: 
Сибикин п. 10.4, Конюхова п. 20.3, 20.5.

Знать ответы на вопросы: 

1. Принцип построения релейной защиты?

2. Оперативный ток в схемах релейной защитой, источники оперативного тока?

3. Схемы соединения вторичных обмоток трансформаторов тока и напряжения, применяемые для релейной защиты?

4. Принцип действия основных видов защит.

5. Область применения токовой защиты.

6. Область применения дифференциальной защиты.

IX . Выставление оценок с комментариями.

X. Подведение итогов.
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