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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

       Среди сложившихся форм и методов обучения студентов в учреждениях СПО все большее значение приобретает самостоятельная работа. Практика показывает, что только знания, добытые самостоятельным трудом, делают выпускника продуктивно мыслящим специалистом, способным творчески решать профессиональные задачи, уверенно отстаивать свои позиции.
     Сущность самостоятельного обучения определяется как способность человека без посторонней помощи приобретать информацию из разных источников. Ни один образ не формируется у человека без самостоятельных познавательных действий. Наибольший успех в учении достигается тогда, когда обучающийся ориентируется на самостоятельное выполнение предварительно отобранных интеллектуальных операций.
     Самостоятельная работа студентов является одним из эффективных средств развития и активизации творческой деятельности студентов. Ее можно рассматривать как главный резерв повышения качества подготовки специалистов.
     Как форма организации учебного процесса самостоятельная работа студентов представляет собой целенаправленную систематическую деятельность по приобретению знаний, осуществляемую вне аудитории. 
Внутренними, сущностными признаками самостоятельной работы являются: ярко выраженное сознательное стремление к поставленной цели, выполнение ее, достижение результата собственными силами, без непосредственного участия посторонних лиц.
Уровень усвоения учебного материала, формирование компетенций во многом зависят от того, насколько успешно обучающийся овладел видами самостоятельной работы, одним из которых является написание реферата.
[bookmark: bookmark1]       Реферат (от лат. refero – докладываю) - это самостоятельная научно-исследовательская работа, содержащая анализ различных взглядов на рассматриваемую проблему и раскрывающая ее суть, предусматривает углубленное изучение дисциплины. Он представляет собой краткое изложение в письменном виде содержание научных трудов по предоставленной теме, в котором представлены различные точки зрения, а также собственные взгляды на проблемы по теме реферата. Содержание реферата должно быть логичным, изложение материала должно иметь проблемно-тематический характер. 
         Написание реферата направлено на проверку навыков студента в работе с литературой, оценку способности обобщать материал, выделять проблемы, делать собственные аргументированные выводы, а также умения оформлять работу согласно требованиям. Тематика рефератов определяется преподавателем, но в определении темы инициативу может проявить и студент.
       Методические рекомендации предназначены для организации самостоятельной  учебно – исследовательской работы по учебной дисциплине «Финансы, денежное обращение и кредит» для студентов специальности 080114 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)»

ПОРЯДОК НАПИСАНИЯ РЕФЕРАТА

     Весь процесс написания реферативной работы делится на несколько этапов:
     - выбор темы реферата осуществляется на основании предложенного  перечня тем, примерный перечень тем приводится в Приложении 1;        
  - обсуждение темы реферативной работы с преподавателем, составление предварительного плана работы;
 - изучение литературы, подбор источников  научной информации, которые относятся к теме исследования;
- написание основных разделов реферата; на этом этапе подготовленные ранее материалы обрабатывают, включают в работу собственный анализ, располагают материал в соответствии с планом и формируют логические связки между элементами структуры реферата; 
- оформление реферативной работы и передача ее преподавателю для проверки и рецензирования;
-  работа с рецензией, устранение ошибок;
- защита реферативной работы.
        При написании реферата автор должен изучить необходимую по данной проблеме литературу, разобраться в имеющихся точках зрения, показать умение обобщать, сопоставлять, кратко  излагать и оценивать идеи различных авторов и на этой основе формулировать собственную точку зрения, реферат должен быть насыщен цитированием, ссылками на различные работы. Можно почерпнуть полезную информацию из различных журналов и интернета. После их общего просмотра детально изучают и конспектируют разделы, относящиеся к теме реферата, в процессе конспектирования важно записывать библиографические сведения источника и номера страниц, с которых были заимствованы мысли для последующего оформления ссылок  на источники.
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РЕФЕРАТА
Реферат имеет определенную структуру:
· введение;
· основная часть (оптимальное количество вопросов  2-3);
·  заключение;
· список используемой литературы (библиография);
· приложения.
На следующей после титульного листа странице располагают содержание. В нем представляют структуру реферата с указанием наименований разделов и соответствующих им номеров страниц. Введение должно в краткой форме охарактеризовать актуальность и значимость темы реферата, цель и задачи написания работы. Во  введении указываются мотивы избрания данной темы, указываются также цель и задачи реферативной работы, обосновывается структура изложения материала, источники, на которых выполняется работа. (Рекомендуемый объем этой части работы – 1-2 страницы).
        Основная часть реферата может включать пункты (главы) и подпункты (параграфы), в рамках которых раскрывают тему  и ее отдельные положения.  В ней логически последовательно раскрываются поставленные вопросы, каждому из вопросов должен предшествовать заголовок. Желательно, чтобы весь материал был равномерно распределен по вопросам, изложение каждого вопроса завершалось кратким выводом. Содержание каждого из разделов (параграфов) должно раскрывать его название. Нужно соблюдать логику изложения. Любой вопрос, как и работа в целом, должен состоять из введения, основной части и заключения (вывода). Следует помнить, что именно в основной части работы показывается глубокое понимание сущности избранной темы, знание используемых источников, умение сопоставлять различные точки зрения. В  ней необходимо сделать  аналитический обзор учебной, специальной и периодической  литературы по исследуемой теме, а также  представить статистический  материал за последние 5 лет в виде  таблиц и  графиков.      (Рекомендуемый объем – 15– 20 страниц).
Реферативная работа - это результат изучения обучающимся  программы дисциплины, поэтому она должна быть написана своими словами, содержать необходимые личные обобщения и выводы, содержать актуальную  информацию из интернет - источников по рассматриваемой теме.
       Заключение  содержит обобщающие результаты и выводы по исследуемой теме, оценку степени достижения цели работы и решения поставленных задач, подведение итогов работы (Рекомендуемый объем  1– 2 страницы).
       Согласно правилам оформления реферата в список литературы включают не только цитированные источники, но и литературу, изученную при написании работы и упомянутую в тексте.
       Реферат должен быть выполнен грамотно, с соблюдением культуры изложения. Обязательно должны иметься ссылки на используемую литературу (не менее 5-10 источников, включая периодическую литературу за последние 5 лет).
Реферативная работа скрепляется в папку сдается вместе с презентацией для регистрации и рецензирования преподавателю.
[bookmark: bookmark3]
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РЕФЕРАТА


Реферат печатается на компьютере на белой стандартной бумаге формата А4 (размер 210х297) черным цветом (шрифт –Times New Roman, размер 14) на одной стороне листа, межстрочный интервал – полуторный, с соблюдением следующих размеров полей: верхнее и нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. Объем работы  20-25 страниц (без списка литературы и приложений). Установка функции автоматического переноса обязательна.
Главы и параграфы должны иметь содержательные заголовки и нумерацию, которая выполняется арабскими цифрами. Номера параграфов состоят из 2-х цифр, разделенных точкой. Первая цифра – номер главы, вторая номер параграфа в главе. Введение и заключение не нумеруются.
После цифрового номера главы или параграфа ставится точка. Заголовки и подзаголовки отделяются от основного текста сверху и снизу двумя интервалами. Название глав печатаются прописными (заглавными) буквами без подчеркивания, названия параграфов – строчными буквами, кроме первой заглавной буквы.
Введение, каждую новую главу, заключение, список литературы начинают с новой страницы.
Нумерация страниц сквозная, арабскими цифрами. На страницах  1 (титульный лист) номер не ставится, на всех последующих листах номера страниц проставляются посередине листа.
Титульный лист работы оформляется в соответствии с установленными требованиями, на нем  указывают тему, свою фамилию и инициалы, а также номер группы (см. приложение 2).  
  Следующим идет оглавление, содержащее все названия глав  и параграфов, заключение и др. Нумерация глав и параграфов располагается слева, а нумерация страниц – справа (см. приложение 3).
Заключение представляет итог сделанной работы. В нем необходимо кратко и своими словами сделать концептуальный вывод по всей работе, который раскрывал бы поставленную в названии реферата проблему.	
Существуют разные варианты оформления ссылок, но необходимо, чтобы в одной и той, же работе они были единообразными. 
При упоминании в тексте использованного источника следует на него ссылаться, при этом  указывают его порядковый номер в квадратных скобках и соответствующую страницу.
Например: [9, с.235].
Причем в библиографический список необходимо включить все работы, которые были цитированы в тексте работы,  должно быть не менее 10 библиографических источников. Литературные источники должны быть не старше 2010 г. Пример оформления библиографического списка (списка использованной литературы) представлен  в Приложении  4.
      Элементы библиографического описания приводятся в определенной последовательности с разделительными знаками, установленными ГОСТ 7.1-84 или ГОСТ Р 7.0.4-2006. В списке  литературы рекомендуется использовать следующие элементы описания:
· автор (книги, статьи);
· название (книги, статьи):
· источник публикации (для статьи - журнал, сборник и т.д.);
· место издания:
· издательство;
· год издания:
· количество страниц (или страница ссылки). 
Издания в списке литературы приводятся в тематическом порядке, т.е. в порядке упоминания в тексте пояснительной записки.
        В приложения вносят материалы, загромождающие основной текст и препятствующие его целостному восприятию и практический материал, содержащий  информацию, необходимую для исследования по теме.
Каждое приложение располагают на отдельной странице (или в форме отдельного документа).
Все приложения имеют должны иметь содержательные заголовки, сквозную нумерацию по порядку их расположения и ссылки на них по тексту работы. Нумерация осуществляется арабскими цифрами в верхнем правом углу каждой страницы (документа) приложения, при этом пишется слово «приложение» и ставится номер.
Например:                                                                       Приложение 1
В сброшюрованном виде и на электронном носителе работа вместе с презентацией сдается преподавателю для проверки и рецензирования  содержания реферата. 

ТРЕБОВАНИЯ К ЗАЩИТЕ И ПРЕЗЕНТАЦИИ РЕФЕРАТА


       Реферативная работа должна быть представлена в виде доклада-презентации, рассчитанного на 5-15 минут. Выступление  составляется на основе введения, выводам по главам и заключения (текст должен содержать суть исследования и его результативность). Докладчик освещает проблему, поставленную в реферативной работе, излагает поставленные цели, представляет пути решения поставленной проблемы. Выступление должно сопровождаться иллюстративным материалом – компьютерной презентацией, содержащей 10 – 20 файлов. (Презентация выполняется посредством программы MS Power Point и должна быть выдержана в деловом стиле);
Критерии оценки реферата:
· Актуальность темы исследования
· Соответствие содержания теме
· Глубина проработки материала
· Правильность и полнота разработки поставленных вопросов
· Значимость выводов для дальнейшей практической деятельности
· Правильность и полнота использования литературы
· Соответствие оформления реферата стандарту
· Качество сообщения и ответов на вопросы при защите реферата
Оценка  реферата задания  выражается в баллах:
· «отлично» - студент показывает глубокие осознанные знания по освещаемому вопросу, владение основными понятиями, терминологией и  конкретными знаниями по данной дисциплине; ответ полный, доказательный, четкий, грамотный;
· «хорошо» – студент показывает глубокое и полное усвоение содержания материала, умение правильно и доказательно излагать  материал. Допускает отдельные незначительные неточности в форме и стиле ответа;
· «удовлетворительно» – студент понимает основное содержание учебной программы, умеет показывать практическое применение полученных знаний. Вместе с тем допускает отдельные ошибки, неточности в содержании и оформлении ответа: ответ недостаточно последователен, доказателен и грамотен;
· «неудовлетворительно» – студент имеет существенные пробелы в знаниях, допускает ошибки, не выделяет главного, существенного в ответе. Ответ поверхностный, бездоказательный, допускаются речевые ошибки.
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Приложение 1
Темы рефератов
1.Состояние и перспективы развития денежной системы РФ 
2.Роль финансов в экономике страны
3.Особенности современной финансовой политики в РФ
4.Государственный бюджет, его формирование и утверждение
5.Управление финансами в Российской Федерации
6. Пенсионные фонды в России
7.Валютная система современной России
8.Банк России: правовой статус, управление и его деятельность
9.Роль государственных финансов в финансовой системе страны
10.Внебюджетные фонды Росси
11.Банковский менеджмент в современной российской практике
12.Ипотечное кредитование в России
13.Состояние и перспективы развития рынка ценных бумаг в России
14.История развития  кредитной системы   в России
15.Лизинг как метод финансирования реальных инвестиций
16.Эволюция рынка страховых услуг в России
17.Проблемы и перспективы развития современной банковской системы
18.Эволюция и перспективы развития «электронных денег»
19.Особенности инфляционных процессов в России
20.Современный страховой рынок России, состояние и перспективы развития
21.Кредит как форма движения ссудного капитала
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