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Музейное занятие «Ознакомление с народным праздником «Свистунья»
Цель: 

- познакомить с народным праздником «Свистуньей»;

- продемонстрировать возможности музейного занятия как формы (технологии) музейной педагогики;

- формировать элементарные умения расписывать свистульки, используя традиционные элементы росписи калининских, филимоновских, дымковских, саратовских игрушек 

Оборудование: игрушки, иллюстрации, презентации, поворотные станки, краски, кисти, подставки, банки для воды, салфетки, мультимедийный комплект, презентация

Время: 40 мин.

Ход

1 часть Звучит музыка.

Под музыку выступает ансамбль ложкарей «Забавушка» (использует свистульки)

Ведущий: Вя́тская свисту́нья,  Свистопля́ска — самобытный вятский народный праздник тогда Свистопляска, а теперь - Свистуньей. разделялся на две не похожие друг на друга части. С утра в церквушке поминали предков. А «остальная часть посвящалась увеселениям: «народ собирается с небольшими свистками и целый день свистал, гуляя по улицам. Это и есть праздник Свистунья. С давних времен славился город Вятка этим праздником. Ну и здорово же здесь свистят... Вот идет Ванька Ашихмин, пиджак новый надет для праздника, а во рту бараний хвост: и глиняный баран поет так тонко... А старухи на скамейке сидят да говорят: - В прежние то времена свистели еще здоровее. В прежние времена свистели и старики - к седой бороде приставит барана, ходит и свистит как молодой..» Тут же была ярмарка: ставились торговые балаганы, а дымковские мастера заранее изготавливали полые глиняные шарики — «шарыши» и дымковские игрушки — барыней, кавалеров, медведей, коров, козлов, лошадей, пышнохвостых птиц и дешевые свистульки. Люди шумели, громко пели песни, свистели в свистульки, устраивали кулачные бои  и угощались разными лакомствами. На потеху люди ходили с учеными медведями, и Петрушка, любимец детей, пронзительно пищал из балагана, и крутилась под визг девчонок пестрая, нарядная карусель. И чего-чего только не было. А главными героями конечно выступали дымковские глиняные расписные игрушки. 

Бока крутые, 

Рога завитые, 

Копыта с оборкой, 

На спине – Егорка. 

Вятские свистульки после праздников выставлялись между рамами и служили украшением окон. 

Индя, индя, индючек, 

Ты похож на сундучек, 

Сундучек не простой, 

Красный, синий, золотой.  

Между прочим, именно с этого праздника и начинается слава дымковской игрушки.

Свистульки изготавливали не только вятские мастера, делали их и селе Филимоново, и в городе Калинине и в селе Абашево и в Саратовской губернии есть свои свистки, но об этом я вам расскажу в другой раз.

А сейчас я всем предлагаю стать мастерицами, расписывающими свистульки. Выберите одну из игрушек и постарайтесь расписать ее по картинкам.

2 часть Роспись вылепленных свистулек по мотивам глиняных народных игрушек (Калининских, Дымковских, Саратовских)
Приложение 
Рекомендации по созданию мини-музеев в условия дошкольного образовательного учреждения

В настоящее время проявляется всё больший интерес к традициям, истории, культуре своей малой родины. В ДОУ решаются задачи по раннему приобщению детей к народной культуре, познанию прошлого. Одна из форм ознакомления детей с родным краем – организация в детских садах этнографических комнат, мини-музеев.

Музей – это особое, специальное организованное пространство ДОУ, способствующее расширению кругозора и ребёнка, и взрослого, повышению образованности, воспитанности, приобщению к вечным ценностям.

Создание мини-музея – трудоёмкая работа, которая состоит из нескольких этапов.

1 этап. Постановка целей и задач перед родителями воспитанников детского сада. Этот этап включает в себя проведение таких мероприятий, как:

- родительские собрания;

- консультации

- индивидуальная работа.

2 этап. Выбор помещения.

Необходимо учитывать количество посетителей и экспонатов.

3 этап. Сбор экспонатов и регистрация их в каталоге.

4 этап. Оформление мини-музея, которое требует соблюдения ряда условий:

- оформление комнаты (уголка) с учётом эстетических норм;

- наличие детской мебели для проведения игр, занятий;

- соблюдение правил безопасности, гигиенических норм.

5 этап. Разработка тематики и содержания экскурсий и занятий для ознакомления детей с экспонатами.

6 этап. Разработка перспективно-тематического плана работы, в котором предусматривались не только занятии с детьми, но и мероприятия для родителей, а также конкурсы и выставки. Также материалы для проведения анкетирования, диагностики

7 этап. Выбор экскурсоводов. Ими могут быть педагоги, старшие дошкольники или родители.

8 этап. Открытие мини - музея с приглашением детей и их родителей.

Особенности месторасположения мини-музеев

	В любом детском саду существует проблема свободных помещений. Для расположения мини-музеев можно использовать различные части групповых комнат, «раздевалок», спальных комнат, стены у входа в группу и т.п. Встраивание преимущественно видовых фрагментов экспозиции в интерьеры помещений общего назначения, вплоть до лестничных площадок, способствует воссозданию материальной и образной среды, погружение в которую так важно для детской психики. Народная мудрость гласит: «Кто хочет – ищет возможности.

Помещения
	Положительные стороны расположения мини-музея
	Отрицательные стороны расположения мини-музея

	Групповое помещение
	Возможность выстраивать материал музея постепенно, по мере получения новой информации. Воспитатель может в любое время обратиться к материалам музея. Дети по желанию рассматривать экспонаты, обсуждать их особенности, задавать вопросы к воспитателю, использовать некоторые экспонаты для режиссерских игр, пользоваться дидактическими играми и проводить самостоятельные исследования за экспериментальным столиком.
	Постоянный доступ к музею получают дети только одной группы.

Удаленность от раздевалки ограничивает свободное общение детей с родителями по темам музея.

Родители не имеют полного представления о работе детского сада.

	Раздевальная комната
	Если позволяет площадь, то вариант размещения мини-музея в раздевалке имеет такие же преимущества, что и в групповой комнате.

Общение детей с родителями по темам музея
	Постоянный доступ к музею получают дети только одной группы

	Помещения для дополнительных занятий
	Идеально подходят для размещения некоторых видов мини-музеев. Например, в изостудии уместен мини-музей какого-нибудь вида декоративно-прикладного искусства: дымки, гжели и т.д.
	Музей сливается с общим фоном данного помещения.

Требуется проявить большие дизайнерские способности, что музей привлекал к себе внимание детей.

	Холлы
	Возможность посещать мини-музей в любое удобное время.

Рассматривать экспозицию могут все родители, в том числе индивидуально, со своими детьми.

Мини-музей дает стимул для общения.
	Открытый и бесконтрольный доступ к музею ограничивает возможность представления в нем редких и ценных экспонатов.


Примерная тематика мини-музея

Мини-музей «Волшебное дерево».

Мини-музей «В стране игрушек».

Мини-музей свечей.

Мини-музей кораблей.

Мини-музей пазлов.

Мини-музей автомобилей.

Мини-музей часов.

Мини-музей марок.

Мини-музей кукол.

Мини-музей магнитов на холодильник.

Мини-музей изделий из бисера.

Мини-музей изделий декоративно-прикладного искусства.

Мини-музей оберегов и др.

Оформление мини-музеев

Наиболее оптимальным размещения экспонатов мини-музея является на разных уровнях: вертикальном и горизонтальным. Решить эту задачу помогут стеллажи и настенные полочки, ширмы, стенды, столики разной величины, тумбы.

Расположение всех экспонатов только в горизонтальной плоскости (на столике) нецелесообразно. В одной плоскости лучше всего рассматривать коллекции (предметы одного наименования). Задача мини-музея показать объект с разных сторон, отразить его взаимосвязи с другими объектами. Во – вторых, в горизонтальной плоскости сложно объединить экспонаты по темам и разделить их визуально. Это усложняет задачу удерживания внимания ребенка в пределах одной группы предметов. При отсутствии подходящих уголков можно из строительных кубиков, цилиндров, кирпичиков на столике выстроить разноуровневые подставки, скрепив их между собой скотчем и красиво задрапировать легкой тканью. Также освоение вертикали может быть осуществлено следующим образом:

· Размещение материала на настенных полочках;

· Использование ширм;

· Использование стендов;

· Использование мобиле;

· Размещение мелкого материала на сухих или искусственных ветках деревьев.

Очень удобны в использовании стенды. Их достоинство заключается в том, что они просты в изготовлении, легки и безопасны для детей. Стенды мобильны и позволяют легко и быстро перестроить композиционное решение музея. Стенды могут быть разными по форме, цвету, расположению. Эти преимущества стендов позволяют решать задачу привлечения и удержания внимания детей к экспонатам музея. Стенды используются для размещения иллюстративной информации, схем. К ним удобно крепить и легкие объемные предметы.

Если для музеев отведено определенное место, очень удобно прикрепить к потолку 2-3 небольших крючка. Это позволит разнообразить композицию музея вертикальными элементами.

Экскурсионная работа в мини-музее

Исключительно важное место в работе мини-музея должны занимать экскурсии (занятия-экскурсии). И это вполне закономерно, так как музейная экспозиция и экскурсионный метод взаимосвязаны. Большое внимание надо уделять подготовке юных экскурсоводов из старших дошкольных групп. Они привлекаются к проведению экскурсий по музею для родителей и детей младшего дошкольного возраста.

Экскурсионная работа с детьми решает следующие основные задачи:

· выявление творческих способностей детей;

·  расширение представлений о содержании музейной культуры;

· развитие начальных навыков восприятия музейного языка;

· создание условий для творческого общения и сотрудничества.

Методические формы экскурсионной работы с детьми дошкольного возраста в условиях музея достаточно разнообразные: проведение обзорных и тематических экскурсий, проведение познавательных бесед и мероприятий, организация выставок. Перечисленные методы реализуются в разнообразных формах работы экскурсовода с детьми: викторинах и загадках, шарадах и ребусах, дидактических играх, творческих заданиях. Методические принципы экскурсионной работы четко определяются такими важными факторами, как развивающая направленность обучения, психологические особенности личности и возрастные особенности музейного восприятия. Процесс эстетического развития является сложным, постепенным, он требует систематического, длительного воздействия на личность ребенка.

В условиях систематической работы и методически правильной организации педагогического процесса не только возможно, но и необходимо начинать обучение музейному восприятию с раннего возраста. При этом неоценимо велика роль музея, его огромные возможности для приобщения к миру музейных ценностей.
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