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1.Подготовка преподавателя к уроку
    Преподаватель отводит важную роль данному уроку в личностном развитии обучающихся. Преподаватель определяет задачи урока. Задачи урока имеют связь с задачами профессионального модуля. На уроке планировалась индивидуальная работа обучающихся в виде тестового задания по закреплению нового материала и по разгадыванию кроссворда.      Преподаватель при оценивании работ указывает на ошибки и успехи, дает оценку выполненным работам.
2.Организация урока

   Структура урока соответствует целям, логически выстроена; занятие соответствует поставленным целям; студенты подготовлены к занятию. На уроке прослеживается сочетание фронтальной и коллективной форм работы. На уроке рассмотрен достаточно значительный объём информации, распределенный по времени в соответствии с объемом.
Работала вся группа, отдельные студенты проявляли высокую познавательную активность; группа собрана, сосредоточена на учебную деятельность; не все студенты обладают умением четко формулировать вопросы и ответы.
Перед обучающимися были поставлены задачи по овладению

профессиональными компетенциями для приобретения теоретических основ знаний по сварке легированных сталей, была создана мотивация предстоящей деятельности обучающихся. На уроке прослеживается сочетание фронтальной и коллективной форм работы.
3.Содержание учебного занятия
    Материал занятия построен на научной основе, отобран правильно для различных этапов занятия и имеет развивающий характер. На занятии имеет место познавательная и практическая деятельность обучающихся при работе с кроссвордом и в индивидуальной работе с тестом при закреплении нового материала. Содержание учебного занятия соответствует требованиям программы.
4.Технология обучения
    Преподаватель для активизации обучающихся ставит проблемные вопросы по применению легированных сталей, приводит примеры из практической деятельности и обращает внимание обучающихся на правильный выбор сварочного материала на уроках учебной практики в мастерских; применяет презентацию по теме и видеофильмы. На уроке осуществляется взаимосвязь с предыдущим материалом путем использования изученных ранее вопросов при разгадывании кроссворда. При объяснении нового материала у обучающихся возникали вопросы к преподавателю, обучение переходило в диалог.
5.Экология урока
     На уроке все обучающиеся были активны, не чувствовали перегрузки, т.к. на уроке была постоянная смена деятельности. Во время занятия у обучающихся не возникало чувство утомленности, пассивности, была создана рабочая учебная атмосфера, направленная на самореализацию, правда не все обучающиеся обладают умением четко формулировать вопросы и ответы.
6.Педагогическая культура и профессионализм преподавателя на уроке
     Преподаватель имеет грамотную, образованную речь, тактична, не делает упор на недочеты в ответах и оценке знаний, указывает на потенциальные возможности обучающихся, хорошо владеет материалом, умело использует приемы педагогической техники для активизации студентов, умеет ставить проблемные вопросы, обладает педагогической культурой.
         План урока выполнен, цели достигнуты, итоги подведены, выдано домашнее задание

