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Урок на тему: «ПРЕДМЕТ И ЗАДАЧИ КУРСА ИНФОРМАТИКИ»

Цели урока:
• Освоить области применения науки информатики;
• Освоить общее и особенное в курсе   информатики;
• Освоить правила по технике безопасности.
Общеобразовательные цели:
• Иметь представление о предмете и методах информатики;
• Различать подходы к описанию мира с позиции информатики;
• Иметь представление об объектах как системах различной природы.
Воспитательные цели:
• Формирование мировоззренческой позиции при описании объектив​ной действительности;
• Формирование эмоционально-ценностного отношения к миру и себе.
Развивающие цели:
• Освоение способов эффективного взаимодействия в процессе учеб​ной коммуникации;
• Формирование социальной направленности любой деятельности.
Ход урока
Теоретическая основа урока
Что изучает информатика?
История становления информатики и пути ее развития. Информация и информационная деятельность человека. Человек как биологическая систе​ма обработки информации. Общество как социальная система обработки информации. Роль информации в развитии общества. Информационная культура - необходимое качество современного человека.
Понятие «информация». Виды информации.
Информационные процессы в природе, обществе и технике: основные параметры функционирования. Носитель информации как необходимое средство реализации информационных процессов. Виды носителей инфор​мации: сигнал, знак, язык.
Информатика является одной из фундаментальных отраслей научного знания, использующая системно-информационный подход к анализу окру​жающего мира, и рассматривающая информационные процессы, методы и средства получения, преобразования, хранения и обработки информации с использованием технических средств. Это стремительно развивающаяся область практической деятельности человека, которая расширяет область своего влияния на разные отрасли промышленной и научной сферы.
Информатика является фундаментальной нау​кой, рассматривающей закономерности функционирования информацион​ных процессов в системах различной природы.
Информация сложное, имеющее множество определений и толкований. Споры относительно природы информации ве​дутся давно и в различных областях науки. Развитие такой научной области как «информатика» не может ограничиться рассмотрением определенных примеров или толкований информации. Необходимо рассмотреть ее более широко, привлекая при необходимости понятийный аппарат других дисци​плин.
И для того, чтобы понять основные направления деятельности человека, рассматриваемого информатикой, предлагаем следующий вариант урока.
Норберт Винер в своей работе о кибернетике предлагал подумать о со​держании следующих строк:
Знаешь сколько звезд сияет Над тобой во тьме ночной? Знаешь, сколько тучек тает В чаще неба голубой? Только бог про это знает, До единой он считает Их огромное число.
Как вы думаете, на что хотел обратить внимание великий американский ученый? Сначала давайте определимся, кто ведет подсчеты звезд? Да, это астрономы. А кто наблюдает за появлением и исчезновением туч? Мы их называем метеорологами. А что их объединяет? Чем они занимаются? Они занимаются сбором информации и не просто сбором, они тщательно их сохраняют, анализируют, чтобы на основе своих наблюдений делать даль​нейшие выводы.
Окружающий мир велик и совершенен. С первых дней становления че​ловечества люди стараются приспособиться к окружающему миру. А для этого необходимо было собирать информацию обо всем на свете: о поведе​нии животных, о смене погоды и смене времен года, о необходимых усло​виях для роста растений и т. д. Только при наличии достоверной информа​ции о различных объектах человек мог выжить в условиях дикой природы.
Мы использовали слово «объект», как Вы думаете, о чем идет речь? Объектом может служить все - дерево, парта, человек и кошка. Де​рево само по себе просто дерево, но если мы обратили внимание на это де​рево с целью ее изучить, то тогда это не просто дерево, а объект. Получает​ся, что объектом мы будем называть все предметы, явления или процессы, на которые обращено наше внимание с целью их изучения.
Постоянные наблюдения позволяли накапливать знания о различных объектах, которые постепенно складывались в научные направления, а за​тем и в стройную систему наук. Но при этом, очень долгое время никому не приходило в голову проанализировать сам процесс сбора, накопления информации. Только с возникновением кибернетики науки об информаци​онном управлении, пришло осознание, что существует такая сфера дея​тельности, которая никак не связана с технической стороной деятельности человека.
Итак, возникла необходимость в качестве объекта изучения уже выде​лять информацию, выяснить формы ее существования, закономерности ее проявления, особенности функционирования. Первоначально в кибернети​ке было высказано мнение об общности информационных процессов в сис​темах различной природы. Различают биологические, технические, соци​альные и социо-технические системы.
Затем была создана теория связи, когда возникла необходимость пере​давать информацию на большие расстояния. То есть стало необходимо представить информацию в таком виде, в котором она бы даже после пере​дачи техническим устройством не потеряла своего первоначального значе​ния. На базе теории связи возникла теория информации, развитие которой и привело в последующем к возникновению информатики. Технической основой возникновения нового научного направление стало появление электронно-вычислительных систем.
Тогда под информатикой мы будем понимать совокупность методов и средств сбора, хранения, передачи и преобразования информации.
Подводя итог
• то на что нацелено внимание человека, с целью изучения окружаю​щей действительности, принято называть объектом;
• наблюдение за окружающей действительностью порождает огром​ное количество информации;
• необходимо фиксировать не только информацию об объектах, но и сам процесс сбора, хранения и преобразования информации;
• информатика изучает все методы и средства сбора, хранения, пере​дачи и преобразования информации.
Практическая часть
Для умелого использования компьютерной техники в своей образова​тельной, а в дальнейшем и трудовой деятельности необходимо научиться пользоваться клавиатурой. Но прежде, мы должны освоить правила по тех​нике безопасности, т. к. кабинет информатики является кабинетом повы​шенной опасности. Запишем «Прави​ла поведения и техники безопасности в компьютерном классе». 
Общие положения:
• К работе в кабинете информатики допускаются студенты, прошедшие инструктаж по технике безопасности, соблюдающие указа​ния преподавателя, расписавшиеся в журнале регистрации инструктажа.
• Необходимо неукоснительно соблюдать правила по технике безо​пасности.
• Нарушение этих правил может привести к поражению электриче​ским током, к получению механических повреждений и травм, вы​звать возгорание.
Правила поведения в кабинете:
• Не входить в кабинет в верхней одежде, головных уборах, грязной обуви и с громоздкими предметами.
• Передвигаться в кабинете спокойно, не торопясь.
• Работать разрешается только на том компьютере, который выделен на данное занятие.
• Не разговаривать громко, не шуметь, не отвлекать других учеников.
• Перед началом работы студент должен убедиться в отсутствии види​мых повреждений оборудования на рабочем месте.
• Включать и выключать компьютеры только с разрешения преподавателя.
Требования безопасности во время работы:
• быть предельно осторожными при работе с техникой;
• не подключать кабели, разъемы и другую аппаратуру к компьютеру;
• соблюдать правила последовательности включения и выключения компьютера;
• при появлении изменений в функционировании аппаратуры, само​произвольного ее отключения необходимо немедленно прекратить работу и сообщить об этом преподавателю;
• контролировать расстояние до экрана и правильную осанку;
• не допускать работы на максимальной яркости экрана дисплея.
Запрещается:
• пользоваться неисправной техникой;
• при включенном напряжении сети отключать, подключать кабели, соединяющие различные устройства компьютера;
• касаться экрана дисплея, тыльной стороны дисплея, разъемов, со​единительных кабелей, токоведущих частей аппаратуры руками и/или острыми металлическими предметами;
• самостоятельно устранять неисправность работы клавиатуры;
• передвигать системный блок и дисплей;
• работать грязными, влажными руками, во влажной одежде;
• работать за дисплеем дольше положенного времени.
С устройствами компьютера мы познакомимся чуточку позднее. А сей​час мы начнем работу с клавиатурным тренажером, чтобы не терять в дальнейшем времени на поиск необходимых клавиш. Клавиатура функцио​нально разделена на три части: алфавитно-цифровое поле, поле дополни​тельных клавиш и функциональные клавиши. Нажатие клавиши приводит к одному из перечисленных действий:
1. отображает нажатый символ на экране;
2. позволяет перемещаться по экрану;
3. удаляет символ.
Рассмотрим основную группу клавиш:
	Клавиша
	Назначение клавиши

	Enter
	клавиша ввода команды

	Shift
	верхнего регистра

	Caps Lock
	клавиша фиксации верхнего регистра для клавиш алфавита

	Ctrl, Alt
	управляющие клавиши, использующиеся для изменения назначения других клавиш

	Tab
	клавиша табуляции, предназначенная для перемещения курсора на несколько позиций вправо

	Backspace
	клавиша удаления символа слева от курсора
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	клавиша вызова главного меню
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	клавиша вызова контекстного меню


Основной клавишей является самая большая клавиша <Enter>, нажати​ем которой завершается любое действие. Клавиша <Esc> позволяет пре​рвать выполнения той или иной команды. Кроме одинарных нажатий, при​меняется еще двойное нажатие, выполняющее определенное действие.
Представим с помощью таблицы:
	Совокупность клавиш
	Выполняемое действие

	<Alt> <Shift> <Ctrl> <Shift>
	Смена регистров алфавита: с русского на англий​ский или с английского на русский.

	<Shift> <Caps Lock>
	Смена регистра букв: строчные на прописные и на​оборот.

	<Shift> <F3>
	Смена регистра букв у выделенного фрагмента.

	<Shift> <1> и т.д.
	Выбор значений верхнего регистра всего ряда.


Далее учащиеся работают с клавиатурным тренажером «Baby».
Домашнее задание
Знать основные определения рассмотренных понятий; подумать, где приходится сталкиваться с информацией в обычной жизни.
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