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Предметная область: Физическая культура.
Мастер-класс на примере коллектива «Атланты».
Ведущие мастер-класса: Бибик К.Н., Сеничкин Р.А., Жижин М.А.
Слушатели-участники: преподаватели, студенты
Цели: познакомить педагогов и студентов с  эвент-технологиями
Задачи:
· Познакомиться с эвент-технологиями
· Познакомиться  со спортивно-массовыми мероприятиями

Прогнозируемый результат мастер-класса: 
· Интеграция современных эвент- технологий в процессе организации спортивно-массовых мероприятий. 
· Получение педагогами представления спортивно-массовых мероприятиях.
· Активизация внедрения в учебный процесс эвент-технологий в организации спортивно-массовых мероприятий
Используемые средства ИКТ, ПО и оборудование:
· Мультимедийный проектор, экран; 

Ход работы
Вступительное слово.
Добрый день! Говорить сегодня мы будем об эвент-технологиях, основываясь на собственном опыте. 
Мы являемся руководителем коллектива «Атланты», который существует уже более 10 лет. 
1 этап – этап инициации. Изначально коллектив атланты был создан для подготовки студентов к празднованию Дня Победы. В дальнейшем коллектив стал принимать участие в различных концертах, праздниках,  фестивалях ит.д. А в данный момент коллектив выступает на многих городских и областных мероприятиях, где показывают высокие результаты.
Вашему вниманию хотим предоставить фрагмент  нашего выступления на областном фестивале студенческая весна (видео выступлений).
Как видно из ролика наши выступления носят различные перестроения, строевые приемы, пирамиды, что делает выступление зрелищным, эстетичным, эффектным.
2 этап – этап подготовки.  На этом этапе мы с вами остановимся подробнее.
В процессе подготовки мероприятий лежит очень трудоемкий процесс. Выступление является конечным результатом ,  показателем работы коллектива. Но без специальной и качественной подготовки трудно добиться высоких результатов. 
Студенты на протяжении нескольких месяцев активно участвуют в подготовке номера.
Специфика нашего коллектива в том, что в наших выступлениях присутствуют опасные акробатические номера, что значительно усложняет процесс подготовки, т.к. очень большое внимание приходиться уделять технике безопасности. 
 И сейчас вашему вниманию мы хотим продемонстрировать видео ролик, в котором показан процесс подготовки к очередному мероприятию. (Обучающее видео).
Основой в проведении спортивно массовых мероприятий является строевая подготовка.
Как вы видите студенты проявляют заинтересованность к качественному результату. На первом этапе счет ведут сами студенты, что формирует у них коллективизм, умение слушать и себя, и сокурсников, и музыкальное сопровождение.
В данный момент  на видео идет построение пирамиды.  Именно здесь большое внимание уделяется страховке. Построение носит последовательный характер придерживаясь принципа от простого к сложному.
У студентов формируется ответственность, сплоченность, знания о приемах страховки и самостраховки,  общие и профессиональные компетенции. 
А сейчас мы вам продемонстрируем видео  выступления нашего коллектива на мероприятии, посвященного празднованию Дня Победы(выступление). Своим показом мы продемонстрировали 3 этап – этап действия.
И после выступления наступает 4 этап – этап последствия и подведения итогов. В анализ выступления мы включаем студентов, которые активно участвуют в обсуждение. Мы также просматриваем видео выступлений , беседуем, анализируем. Наши номера также подвергаются оценки со стороны города, коллег, администрации и т.д. Оценка наших выступлений многогранна. 
В заключении хочется сказать, что эвент-технологии заняли большое место в жизни нашего колледжа. Каждое выступление для нас это событие, которому предшествует сложный процесс подготовки. Но в итоге каждое мероприятие вызывает бурю положительных эмоций, что действительно важно в подготовки будущих специалистов. 
