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АКТУАЛЬНОСТЬ.
Важнейшим фактором роста региональной экономики является эффективность функционирования транспортной инфраструктуры. Обеспечивая мобильность населения и грузов в условиях высокой производительности она предоставляет условия для эффективного труда, производства, распределения и потребления, формируя тем самым высокую конкурентоспособность региона. Стратегией социально-экономического развития Волгоградской области до 2025 г. признаны ключевые направления совершенствование транспортной инфраструктуры региона:
1) расширение транспортной инфраструктуры: 
-строительство крупных объектов и дорог с твердым покрытием;

-строительство обводной дороги с целью вывода транзитного транспорта за пределы г. Волгоград;
-развитие сети транспортно-логистических центров и контейнерных терминалов;
-строительство второй взлетно-посадочной полосы международного аэропорта «Волгоград»;
-завершение строительства мостового перехода через р. Волга
  2)снижение уровня загрязнения окружающей среды, обеспечение экологической безопасности региона.

 Развитие транспортной инфраструктуры является первым фактором реального конкурентного преимущества, состоящим в ускоренной модернизации автомобильных и железных дорог, а также обеспечении развития авиасообщения между крупными городами и региональными центрами [1].
В связи с этим, считаю необходимым оценить уровень развития транспортной инфраструктуры Волгоградской области как фактора ее конкурентоспособности.
ЦЕЛЬ данной исследовательской работы:
Оценка уровня развития транспортной инфраструктуры Волгоградской области.
ЗАДАЧИ:
1. Определение особенностей транспортной системы Волгограда и  Волгоградской области 
2. Изучение и анализ состояния транспортной системы Волгограда и Волгоградской области.
3. Выявление  проблем дорожно-транспортного комплекса Волгоградской области.
4. Рассмотрение  основных направлений развития транспортной инфраструктуры Волгоградского региона.
ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ: транспортная инфраструктура Волгоградской области.

ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ: направления развития транспортной инфраструктуры Волгоградской области.
ОПИСАНИЕ РАБОТЫ
ОСОБЕННОСТИ ТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
1. Волгоградская область обладает развитыми промышленностью, сельским хозяйством и транспортным комплексом.

2. Волгоград и Волгоградская область имеет выгодное географическое положение.  По территории Волгоградской области проходят участки двух евроазиатских транспортных коридоров. Волгоградская область обладает благоприятными предпосылками как для развития собственных внешнеторговых и межрегиональных связей, так и для обслуживания транзитных грузопотоков. Регион занимает важное место в системе обеспечения евроазиатских транспортно-экономических связей, в частности, на направлении Китай - Казахстан - Россия - Европа. Выгодное  географическое и транспортное положение  Волгоградской области в осуществлении  евроазиатских экономических связей делает актуальной задачу включения  ее региональной транспортной системы  в состав международных транспортных коридоров.

3. Волгоградская область уже имеет сложившуюся   транспортную сеть, включая все виды транспорта, кроме морского.   
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Рисунок 1 Транспортная инфраструктура Волгоградской области
АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ ТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
Роль  Волгоградской области на рынке  транспортных и логистических услуг  в перспективе будет постоянно возрастать, что связано с реализацией масштабных проектов по развитию транспортной системы России, включая строительство второй нитки Волго-Донского канала[2]. Вхождение региональной транспортной системы Волгоградской области в сферу функционирования МТК делает необходимым приведение транспортной инфраструктуры в соответствие с международными требованиями. Создание логистических комплексов, обеспечивающих качественное управление транспортными потоками в составе МТК, является одним из таких требований.

 Современная система транспортно-экономических связей Волгоградской области включает межрегиональные, внутриобластные, экспортно-импортные и транзитные связи.

Важную роль в транспортной системе Волгоградской области играет железнодорожный транспорт, осуществляющий основные транспортно-экономические связи региона с другими регионами России и зарубежными странами. Протяженность железных дорог в области составляет 1660 километров.

Сложилась пятилучевая радиальная конфигурация их расположения с центром в Волгограде (см. рис.1): 
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Рисунок 2 Схема железнодорожных линий Волгоградской области
а) на северо-запад; это направление связывает Волгоград со столицей нашей Родины - Москвой, промышленными центрами Центрально-Черноземного и Центрального экономических районов; 

б) на запад; железнодорожные пути связывают область с Донецко-Приднепровским районом, с его угольными, металлургическими, машиностроительными и химическими предприятиями; 

в) юго-западное направление - это Новороссийск, Ростов-на-Дону и другие центры Северо-Кавказского района; 

г) на юго-восточном направлении располагается Астрахань, из нее путь лежит в Казахстан и Среднюю Азию; 

д) северное направление - это крупные индустриальные центры Поволжья: Саратов, Самара, Ульяновск, Казань.

Автомобильный транспорт в Волгоградской области осуществляет перевозки грузов как во внутриобластном, так и в межрегиональных сообщениях, обеспечивая выход продукции промышленных и сельскохозяйственных предприятий к железнодорожным станциям и узлам, речным портам региона для последующего ее вывоза в другие регионы России, страны СНГ и другие страны.
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Рисунок 3 Грузовые перевозки автомобильным транспортом

Сельское хозяйство в области на 80 - 90 процентов обслуживается автомобильным транспортом, и дальнейшее его развитие и совершенствование напрямую связано с этим видом транспорта, развитием и совершенствованием сети автомобильных дорог в сельской местности. Конфигурация шоссейных дорог в основном повторяет конфигурацию железных дорог. Наибольшее значение имеют магистрали Волгоград - Тамбов - Москва, Волгоград - Саратов, Волгоград - Элиста - Ставрополь, Волгоград - Шахты и Волгоград - Астрахань.

Водный транспорт. В границах Волгоградской области для перевозок грузов и пассажиров используются входящие в Единую глубоководную систему европейской части России участки рек Волги и Дона, Волго-Донской судоходный канал. Габариты судового хода этих путей, а также размеры камер шлюзов позволяют эффективно эксплуатировать крупнотоннажный флот, включая суда "река-море" плавания. Судоходными являются также р. Дон выше г. Калача-на-Дону и верховья реки Ахтубы при условии своевременного проведения дноуглубительных работ.
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Рисунок 4 Речной вокзал Волгограда                    Рисунок 5 Грузовые перевозки водным транспортом
Воздушный транспорт. Волгоградский аэропорт - один из крупнейших в Поволжье. Воздушные трассы связывают Волгоград со многими городами. Аэропорт Волгоград (Гумрак), являющийся аэропортом федерального значения, допущен к осуществлению международных перевозок. 
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Рисунок 6 Международный аэропорт г. Волгограда
За период 2012-2013 гг. стабильно рос общий объем перевозок пассажиров на 18,1%  и грузов 2,8% авиалиниями Волгограда. Особо высокую положительную динамику продемонстрировали показатели количества отправленных и принятых пассажиров по международным линиям –  37,8% и 36,8% соответственно. Это объясняется бурным развитием международного туризма, а также расширением бизнес-сотрудничества с иностранными предприятиями, хотя доля международного пассажиропотока в Волгоградском аэропорту в указанный  период составляет 30%.
ПРОБЛЕМЫ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОГО КОМПЛЕКСА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
Транспортная инфраструктура Волгоградской области может похвастаться наличием всех видов транспортных путей, включая автомобильные и железные дороги, аэропорт, судоходные пути, Волго-Донской судоходный канал, магистральные нефтепроводы и газопровод. Исключением является лишь морской транспорт, отсутствие которого вызвано объективными причинами.
В настоящее время недостаточное  развитие транспортной инфраструктуры является сдерживающим фактором в социально-экономическом развитии региона. Такое положение обусловлено следующими основными факторами.

На  железнодорожном  транспорте основной проблемой является повышение пропускной и провозной способности магистральных направлений сети для обеспечения прогнозируемых объемов перевозок грузов и пассажиров в направлениях Самара - Саратов - Волгоград - Ростовская область и Краснодарский край, Центр - Поволжье - Астрахань – государства Каспийского региона.
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Рисунок 7 Загруженность грузопассажирских железнодорожных линий
Автомобильный транспорт. По  густоте автодорожной сети Волгоградская область значительно уступает средним показателям по Южному и Приволжскому федеральным округам.

       Часть перспективных сельских населенных пунктов области не имеют связи с сетью автомобильных дорог с твердым покрытием. Дорожная  сеть в восточной (заволжской) части Волгоградской области развита недостаточно.
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Рисунок 8  Малоразветвленная сеть автомобильных дорог в местностях, удаленных от центра
За последние 5 лет количество собственных легковых автомобилей жителей только областного центра – города-героя Волгограда – выросло почти на 50%, и в последние годы темп роста данного показателя увеличился. Скопление автомобильного транспорта в городе приводит к тому, что ежедневные заторы на дорогах не только сокращают время непосредственной трудовой деятельности населения, но и негативно влияют на экологическую ситуацию.
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Рисунок 9  Автомобильные пробки в черте города
Кроме того, неудовлетворительные дорожные условия в городе являются причиной 40% аварий, 1745 нарушений в содержании улично-дорожной сети. Основными техническими проблемами дорожной сети Волгограда являются: недостаточное освещение проезжей части; скользкое покрытие; неровное покрытие, дефекты покрытия; отсутствие разметки и ее плохая видимость; отсутствие ограждений при производстве работ; и другие.
По общей протяженности дорог с твердым покрытием Волгоградская область значительно отстает от других регионов, в частности, от Самарской области (в 3 раза). Более 450 населенных пунктов Волгоградской области не имеют дорог с твердым покрытием. 

Недостаточно развитая автодорожная сеть негативно отражается на качественных параметрах человеческого капитала и эффективности его труда, ведет к гибели людей в результате дорожно-транспортных происшествий. Досадным является тот факт, что город-герой Волгоград, протянувшийся вдоль берега р. Волги почти на 90 км, не имеет автомобильной объездной дороги. Средняя интенсивность транзитного транспортного потока составляет более 15 тыс. единиц в сутки, средняя техническая скорость движения – 15 км/ч, среднее время прохождения через город – 3 часа. Увеличение  перевозок автомобильным транспортом  и высокие темпы автомобилизации  населения вызывает резкое ухудшение экологической обстановки.

Водный транспорт. На  развитие перевозок с использованием крупнотоннажного флота в Волгоградской  области ограничения накладывают габариты водных путей на участках, расположенных за ее пределами. Недостаточная пропускная способность Волго-Донского канала, в том числе по габаритам пропускаемых судов, также препятствует развитию перевозок речным транспортом. 
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Рисунок 10  Шлюзы для грузового водного транспорта

В то же время грузовой район в городе Волжском имеет возможности значительного расширения, которое сдерживается низким уровнем развития сети автодорог.

Воздушный транспорт. Основными проблемами волгоградского аэропорта признаны высокая степень износа основных фондов и ограничения взлетно-посадочной полосы по приему и отправке дальнемагистральных воздушных судов.   
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Рисунок 11 Состояние взлетно-посадочных полос
В ходе проведенного исследования выявлено, что транспортная инфраструктура как комплекс взаимосвязанных путей сообщения на территории Волгоградской области функционирует со значительными перебоями и выполняет «контактную функцию» [3]недостаточно эффективно. Пропускная способность большинства транспортных линий является недопустимо низкой, большинство из них перегружены. 

Основными проблемами выступают неэффективная планировка транспортных путей, недостаточно развитые автомобильная и железнодорожные сети, несоответствие дорог и качества покрытия нормативным требованиям, износ и устаревание пассажирского транспорта. 

НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ВОЛГОГРАДСКОЙ  ОБЛАСТИ
Развитие  транспортно-дорожного комплекса  Волгоградской области является ключевым стратегическим компонентом социально-экономического развития региона, от которого в значительной степени будут зависеть масштабы и эффективность реализации других стратегических направлений в экономике и социальной сфере. 

Основными мероприятиями в ходе решения данной проблемы должны стать: ликвидация «узких мест» транспортной системы региона, ограничивающих ее пропускную способность, а также приведение в нормативное состояние имеющейся транспортно-дорожной сети.
К приоритетным проектам развития транспортно-дорожного комплекса Волгоградской области относятся следующие:

1. Возведение и запуск второй очереди Мостового перехода через реку Волга в городе Волгограде позволит запустить активный процесс строительства жилья на правом берегу Волги, развитие туристической инфраструктуры и значительно повысил трудовую мобильность жителей обоих городов. 
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Рисунок 12 Строительство второй очереди перехода через реку Волга

2. Автомобильная обводная дорога «Обход города Волгограда» запланирована как крупнейшее инфраструктурное сооружение общей протяженностью более 98 км. 
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Рисунок 13 Строительство обводной дороги «Обход города Волгограда»
Дорога обеспечит беспрепятственный объезд г. Волгоград и других населенных пунктов Волгоградской области транзитным транспортом, а также увеличит значимость региона в международных транспортных коридорах. 

3. Строительство взлетно-посадочной полосы длиной 2800 м и ее оборудование Кроме того, в условиях роста пассажирооборота и требований к аэропортам, принимающим воздушные суда по типам и погодным условиям, требуется строительство второй взлетно-посадочной полосы длиной 3280 м 
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Рисунок 14 Пуск взлетно-посадочной полосы и открытие новой станции скоростного трамвая
4. Обеспечения подъездных путей к объекту, в том числе железнодорожных. строительство скоростной железнодорожной линии от центрального вокзала «Волгоград 1 – Международный аэропорт Волгоград». 
5. Строительство электрифицированного железнодорожного пути от станции Гумрак до терминала обслуживания пассажиров международного аэропорта Волгоград, реконструкцию пригородного железнодорожного вокзала Волгоград-1 с созданием сопутствующей сервисной инфраструктуры и платформы Мамаев курган в районе Центрального стадиона. 
6. Строительство III очереди линии скоростного трамвая длиной 7 км, которые позволят существенно разгрузить улично-дорожную сеть Волгограда и соединить 5 районов города
7. Модернизация имеющегося и приобретение нового подвижного состава городского транспорта
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Волгоградская область является одним из регионов России, который может получить значительный экономический эффект от проходящих интеграционных процессов в сфере транспорта. Область обладает развитыми промышленностью, сельским хозяйством и транспортным комплексом, по ее территории проходят участки двух евроазиатских транспортных коридоров. Имея выгодное географическое положение, Волгоградская область обладает благоприятными предпосылками как для развития собственных внешнеторговых и межрегиональных связей, так и для обслуживания транзитных грузопотоков. Регион занимает важное место в системе обеспечения евроазиатских транспортно-экономических связей, в частности, на направлении Китай - Казахстан - Россия - Европа.

       Одновременно  федеральным центром инициировано развитие интегрированной системы  комплексных транспортно-логистических  комплексов в крупных экономических  центрах страны на направлениях евроазиатских  коридоров "Север-Юг" и "Транссиб", а также транспортно-экономических  связей между регионами России.

Сегодня недостаточное развитие транспортной инфраструктуры является сдерживающим фактором в социально-экономическом развитии региона.Неэффективное функционирование и низкий уровень развития транспортной системы Волгоградской области являются важнейшим фактором, сдерживающим социально-экономическое развитие региона и многократно снижающим ее конкурентоспособность.
Обеспеченность территории хорошо развитой транспортной системой служит одним из важных факторов привлечения населения и производства, является важным преимуществом для размещения производительных сил.
 Транспорт создает условия для формирования местного и общегосударственного рынка. Поэтому транспорт является важнейшей составной частью рыночной инфраструктуры.

Развитие транспортной инфраструктуры является ключевым стратегическим компонентом развития, от которого в значительной степени будет зависеть реализация других стратегических направлений в АПК и промышленности Волгоградской области. 
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