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Государственная молодежная политика – одно из важнейших направлений деятельности органов законодательной и исполнительной власти, считается одним из элементов безопасности государства, которая должна отслеживать участие молодёжи в политических и социальных отношениях, которая обеспечивает совершенствование общества за счёт формирования социальных норм благодаря системе работы с молодёжью. 
Актуальность темы обусловлена тем, что молодёжная политика является приоритетным направлением на всех уровнях власти. Чтобы реализовать молодёжную политику разрабатываются различные программы, средства, на реализацию которых выделяются из бюджетов различных уровней.
Целью выпускной квалификационной работы является разработать рекомендации по совершенствованию механизмов реализации молодежной политики в муниципальном образовании городе Нязепетровск.
В соответствии с поставленной целью можно выделить следующие задачи:
· изучить теоретические аспекты функционирования молодежной политики;
· выявить особенности молодежной политики в городе Нязепетровск;
· выявить проблемы реализации молодёжной политики в городе Нязепетровск;
· дать рекомендации по совершенствованию молодежной политики в городе Нязепетровск.
Объект работы является реализация государственной молодежной политики на муниципальном уровне (на примере города Нязепетровск)
Предметом работы является молодежная политика.
Научная новизна работы заключается в выявлении тенденций неполной  реализации муниципальной молодежной политики, несмотря на наличие конституционных, законодательных и нормативных правовых основ местной власти, в обосновании необходимости повышения политической культуры молодежи, разработать предложения по формированию модели эффективной муниципальной молодежной политики в городе Нязепетровск.
В городе Нязепетровск молодёжной политикой занимается Управление по делам молодёжи, культуре и спорту. Был проведён социологический опрос. На основе всех вышеизложенных анализов, в том числе социологического опроса молодёжи в городе Нязепетровск, мы можем сделать следующие выводы:
· молодёжь низко оценивает свою возможность получать информацию об общественной и политической жизни;
· молодёжь низко оценивает свои возможности духовного развития;
· молодёжь не удовлетворена реализацией своего досуга;
· молодёжь по большей части не удовлетворена своими возможностями получать информацию об общественной и политической жизни.
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Мероприятие 1 по улучшению реализации молодёжной политики в городе Нязепетровск – разработка сайта Управления по молодёжной политике, культуре и спорту.
 Создание сайта Управления по молодёжной политике, культуре и спорту в городе Нязепетровск будет способствовать осведомлению жителей города и района о проводящих мероприятиях в городе, а также будут освещаться мероприятия, проводимые на региональном и федеральном уровне. 
Создание сайта управления позволит быть данной структуре быть «прозрачной». Одним из основных факторов эффективности государственного управления служит степень его открытости. Принципы открытости закреплены в базовых нормативно-правовых актах федерального и регионального уровней власти. Повышение сервисной и информационной открытости органов власти выступает как приоритетное направление политики государства, способствует минимизации коррупционных проявлений, созданию эффективной системы контроля граждан за деятельностью государственных органов управления, налаживанию диалога между муниципалитетом и обществом, повышению доверия. Вместе с тем, современные управленческие структуры являются весьма закрытыми для граждан. Проблемный характер открытости и доступности государственных и муниципальных властных структур для жителей Нязепетровского района  сопровождается возникновением социальных напряженностей и противоречий, связанных с недостаточной эффективностью принимаемых организационно-управленческих решений, направленных на её результативность и системность.
Мероприятие 2. Создание лофт-центра в городе Нязепетровск. 
Лофт – центр – это место, где люди могут собираться по интересам и реализовывать свои способности.
Лофт-центр – это уникальное по своей концепции и сути многофункциональное пространство, предназначенное для проведения лекций, мастер-классов, презентаций, а также творческих встреч.
Концепция лофт-центра предусматривает создание креативных помещений внутри учебных заведений для проведения культурных мероприятий и активного творческого времяпрепровождения. 
На данный момент на площадке лофт-центра планируется открыть следующие направления:
· Воркаут Нязепетровск;
· Движение КВН;
· Лига интеллектуальных игр;
· «Формула будущего» - создание проектов информационной направленности и  новаторские идеи.
Таким образом, несмотря на то, что молодежная политика сегодня оформлена в нормативном и организационном отношении, можно говорить о необходимости принятия дополнительных мер, направленных на придание ей системного характера, позволяющего развивать муниципальную молодежную политику в едином направлении со Стратегией государственной молодежной политики в Российской Федерации.
Главным результатом совершенствования молодежной политики должны стать улучшение положения молодежи в Муниципальных образованиях и, как следствие, увеличение вклада молодых людей в развитие своих территорий.


