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Формы урока оказывают основополагающее влияние на многие стороны учебного процесса. Они формируют определенную часть содержания образования, учат слушать, обсуждать при коллективной работе, сосредоточиваться и организовывать свою деятельность при индивидуальной работе.
Качество подготовки рабочих и специалистов в учреждениях начального и среднего профессионального образования зависит от множества факторов: материально-технических условий, экономических стимулов, личностных качеств педагогов, их профессиональной компетентности, организационной культуры в педагогическом коллективе и т. д.

Среди этих факторов важное место занимает учебное занятие - основная форма организации педагогического процесса в учреждении начального и среднего профессионального образования. Педагогической теорией и особенно практикой разработано множество видов организации учебного занятия. Их зарождение идет от потребности субъектов образовательного процесса, требований, которые предъявляются к качеству подготовки обучающихся.

В настоящее время в контексте ФГОС начального и среднего профессионального образования нового поколения результатом образовательного процесса названы общие и профессиональные компетенции. Реализация данной задачи потребует от учреждений  СПО новых подходов организации образовательного процесса, призванных формировать компетенции, осознанные умения и функциональные знания. 

В связи с этим появляется необходимость ориентации педагогических работников на педагогические процессы, организованные на деятельностно-компетентностной основе.

Наиболее эффективными видами учебных занятий, в которых доминирует практическая деятельность обучающихся, осуществляемая на основе специально разработанных заданий в условиях лаборатории или специально оборудованного кабинета, являются лабораторные и практические занятия.
1. Формы лабораторно-практических  работ.
Лабораторные работы и практические занятия относятся к основным видам учебных занятий. Направленные на экспериментальное подтверждение теоретических положений и формирование учебных и профессиональных практических умений, они составляют важную часть теоретической и профессиональной практической подготовки.
 В процессе лабораторной работы или практического занятия как видов учебных занятий студенты выполняют одно или несколько заданий под руководством преподавателя в соответствии с Календарно-тематическим планом и Рабочей программой по дисциплине.
 Выполнение студентами лабораторных работ и практических занятий направлено на:
          обобщение, систематизацию, углубление, закрепление полученных теоретических знаний по конкретным темам дисциплин математического и общего естественнонаучного, общепрофессионального и специального циклов;
          формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства интеллектуальной и практической деятельности;
          развитие интеллектуальных умений у будущих специалистов: аналитических, проектировочных, конструктивных и др.;
          выработку при решении поставленных задач таких профессионально значимых качеств, как самостоятельность, ответственность, точность, творческая инициатива.
Лабораторно-практическая работа предполагает деление класса на две или более группы (желательно не менее четырех учеников в группе) и обычно используется для практической деятельности. Каждая группа рабо​тает над своим заданием в проекте, в результа​те чего формируется единое решение по про​ектному заданию для всей группы. Такой урок требует тщательной проработки заданий для каждой подгруппы и специализированного допол​нительного оборудования, позволяющего обучающимся не только выполнить задание качествен​но и в единый срок, но и затем объединить каж​дый фрагмент решения и получить единый ре​зультат.

Для каждой группы возможно использование оборудования различной комплектации: напри​мер, группа сбора информации должна иметь цифровые устройства для сохранения резуль​татов наблюдения за объектом, процессом, их ввода в компьютер для дальнейшей обработки. Группы обработки информации должны иметь специальное программное обеспечение. Груп​па обобщения результатов должна использовать презентационное оборудование. При этом на уроке могут использоваться 1-2 компьютера с четким расписанием их использования группа​ми.

1.1 Индивидуальная или парная форма обучения.

Индивидуальная или парная форма обучения требует наличия компьютерного рабочего мес​та, единообразно оснащенного дополнительным оборудованием, необходимым для выполнения конкретных заданий. Это задания могут иметь различную сложность реализации, но должны быть все построены по одной дидактической схеме.

Для людей характерна информационная де​ятельность, связанная, как правило, с работой в коллективе. Поэтому следует шире применять учебные дискуссии, коллективно-распредели​тельные формы работы студентов с учебным материалом. В то же время при обучении  видно быстрое расслоение обучающихся по степени заинтересованности и уровню подготов​ленности. Следовательно, при проведении прак​тических занятий нужен индивидуальный под​ход к каждому студенту, необходима тщатель​но разработанная система индивидуальных за​даний.

На практических занятиях достаточно эффек​тивны следующие формы работы:

· фронтальная беседа;

· работа за компьютером индивидуально и попарно;

· демонстрация презентации или работы программы всему классу;

· обсуждение материала всем классом и последующее индивидуальное выполнение за​даний.

Эффективность обучения с помощью средств ИКТ в значительной степени зависит от правиль​ного выбора приемов их использования. Даже с самым совершенным программным продук​том обучающийся работает с истинным удовольстви​ем лишь до тех пор, пока присутствует элемент новизны. На коротком временном интервале необходимые мотивы для учения могут быть созданы новизной средства обучения, занима​тельностью изложения, но сам процесс обуче​ния в принципе не может быть реализован дли​тельное время без интеллектуального контакта между студентом и преподавателем.

Фронтальные лабораторные работы и прак​тикумы обеспечивают закрепление и развитие умений и навыков обучающихся в области ис​пользования средств ИКТ.

В условиях лабораторной работы все студенты под руководством педагога одновременно работают на своих рабочих местах с определен​ным программным средством, имеющим одно из следующих дидактических назначений:

• освоение нового материала (например, с помощью обучающей программы);

• закрепление нового материала, объяснен​ного преподавателем (например, с помощью програм​мы-тренажера);

• отработка операционных навыков;

• проверка усвоения полученных знаний (на​пример, с помощью контролирующей програм​мы).

Действия студентов могут быть синхрон​ными, например, при выполнении одних и тех же заданий с одинаковыми средствами ИКТ. В ряде случаев более продуктивен (хотя и более сложен в реализации) такой подход к органи​зации фронтальной лабораторной работы, ког​да различные обучающиеся занимаются в различ​ном темпе и даже с различными средствами ИКТ.
Индивидуальная практическая работа - более сложная форма работы по сравнению с фрон​тальной лабораторной. Ее характерные черты:

• разнотипность заданий по уровню слож​ности;

• большая самостоятельность;

• большая опора на учебник и справочный материал;

• более сложные вопросы к педагогу.

Эта работа может приобретать черты учебно-исследовательской практики, когда обучающиеся по​лучают от преподавателя  индивидуальные задания для протяженной самостоятельной работы (в тече​ние одного-двух или более уроков, включая выполнение части задания вне уроков, в част​ности дома). Как правило, такое задание выда​ется для отработки знаний и умений по целому разделу (теме) курса. Учитывая гигиенические требования к организации работы обучающихся со средствами ИКТ, преподаватель должен следить за тем, чтобы время непрерывной работы не пре​вышало рекомендуемых норм.

В образовательных учреждениях профессионального образования к основному виду учебных занятий относятся лабораторные работы. Направленные на экспериментальное подтверждение теоретических положений и формирование учебных и профессиональных практических умений, они составляют важную часть теоретической и профессиональной практической подготовки.

2. Межпредметные связи при формировании  профессиональных компетенций.
Преподаватели информатики вместе с преподавателями профильных дисциплин модернизируют методы обучения, используя информационные технологии, например, разрабатывают лабораторные работы профильной направленности в информационно-коммуникационной среде и проводят интегрированные занятия по дисциплинам специального цикла. Установленные межпредметные связи обеспечивают успешную выработку профессиональных компетенций.
Ведущей дидактической целью лабораторных работ является формирование и совершенствование практических умений:

· профессиональных (выполнять определенные действия, операции, необходимые в последующем в профессиональной деятельности);

· учебных (решать задачи по предмету, необходимые в последующей учебной деятельности по общеобразовательным и профессиональным дисциплинам).

· подготовка в информационно-коммуникационной среде лабораторных работ профильной направленности предполагает:

· знакомство с программами предметов специального цикла;

· выбор предметов специального цикла, изучение которых нуждается в компьютерной поддержке;

· самообразование и приобретение некоторого минимума знаний тех предметов специального цикла, с которыми будет устанавливаться межпредметная связь;

· разработка заданий для лабораторных работ с учетом межпредметных связей, профессиональной направленности.

Специфика обучения в каждом учреждении профессионального образования заключается:

· в профессиональной направленности интересов студентов технических специальностей;

· в наличии в учебных планах вышеперечисленных специальностей предметов профессионального цикла, требующих и включающих основы информатики.

Эта специфика должна быть отражена в целях преподавания, в содержании предмета, формах, методах, последовательности изучения материала, что требует от преподавателя большой методической работы и дополнительных трудозатрат.
Заключение.

Таким образом, с усовершенствованием технологий моральное устаревание оборудования лаборатории становиться все более очевидным. В качестве примера рассмотрим лабораторию спецдисциплины “Автомобили” по специальности 190604 “Техническое обслуживание и ремонт автомобилей”. Компьютер в лаборатории – это очень хорошо, но не следует забывать о том, что работодатель требует высококвалифицированного специалиста, поэтому если обучающийся перестанет работать с “металлом”, это может привести к его не компетентности в данной сфере.

В лаборатории имеются плакатницы с ручным приводом, стенды и макеты узлов, агрегатов и деталей автомобилей различных марок. У обучающихся много времени занимает технология работы с плакатницей, которая, как и остальное оборудование является морально и физически устаревшим на настоящее время. Поэтому реализуется проект по внедрению и установке мультимедийного и терминального оборудования в лабораторию, что стало возможным благодаря реализации ПНП “Образование” и реализации проекта по подготовки высококвалифицированных рабочих кадров для автотранспортной отрасли региона.

Прогнозируемый эффект проекта:

	Увеличение доли учебного времени на выполнение практической части лабораторных работ.
	качественное изменение подачи теоретического материала 

	Совершенствование профессиональных компетенций.


Автоматизированное рабочее место одного из постов лаборатории “Автомобили”:

– ЖК монитор 24";

– бездисковый терминал;

– мышь;

– автоматизированное рабочее место преподавателя (сервер с базой данных) 

Таким образом, внедрение проекта позволит обучающимся повысить профессиональные компетенции специалистов технического профиля.

Для составления заданий к лабораторным работам профильной направленности подбираются межпредметные практикоориентировочные профессиональные задачи, которые включают обучающегося в деятельность по установлению и усвоению связей между структурными элементами учебного материала и умениями по различным спецпредметам. В целях организации учебного процесса как дидактической системы, направленной на достижение общепредметных учебно-воспитательных задач, важно их сформулировать в виде комплексной проблемы. При выполнении лабораторных работ профильной направленности учащийся действует целенаправленно: нет необходимости объяснять, для чего нужны элементы программирования, для каких целей можно использовать возможности электронных таблиц, электронных презентаций и др. Само задание и ход решения дает ответы на эти вопросы.
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