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Как прекрасна природа Краснодарского края! Она не только радует глаз и душу, но и лечит тело. 
В нашем крае расположены уникальные по своей природе рекреационные ресурсы, которые благоприятны для здоровья человека. Состояние краевых природных ресурсов последнее время вызывает большое опасение у экологов и общественности, т.к. они испытывают повсеместно на себе сильную антропогенную нагрузку.

Особую тревогу вызывают горно-предгорные районы Краснодарского края, которые являются особым, более уязвимым регионом. Повышенное внимание к горным территориям определяется наличием здесь огромного количества возможностей круглогодичного отдыха, а также агроклиматических, минеральных, водных, лесных ресурсов. [4]
Долгосрочная целевая программа «Развитие санаторно-курортного и туристического комплекса Краснодарского края» на 2011-2017 годы предполагает развитие горных территорий на основе существующих факторов:

- климатические ресурсы позволяют развивать летние и зимние виды рекреации;

- высотная поясность, сложная структура ландшафтного разнообразия, хорошо выраженный контрастный рельеф в сочетании с горными реками, сохранившиеся естественные лесные участки позволяют удовлетворить самый широкий рекреационный спрос, особенно спортивно-туристский, в том числе развитие горнолыжного спорта;

- наличие бальнеологических ресурсов позволяет развивать здесь курорты и лечебно-оздоровительные местности; 

- богатство природных ресурсов и видовое разнообразие, набор редких и исчезающих растений, видов животных; 

- обилие рек, пригодных для водного байдарочного туризма, любительского лова; 

- разнообразие охотничьей фауны, наличие многочисленных охотничьих хозяйств, возможность спортивной и любительской охоты; 

- наличие особо охраняемых природных территорий; 

- обширное историко-культурное наследие; 

- обилие объектов познавательного туризма природного (пещеры, водопады, экологические тропы и прочее), исторического и археологического разнообразия; 

- наличие в регионе санаториев, баз отдыха и детских оздоровительных лагерей [1]. 

С 7 по 23 февраля 2014 года в городе Сочи состоялись XXII Олимпийские зимние игры, которые стали настоящим праздником спорта.  Подготовку Сочи к играм осложняло то обстоятельство, что пришлось не только строить олимпийские объекты, но и модернизировать туристическую, транспортную, инженерную и телекоммуникационную инфраструктуру. В результате весь этот курортный регион оказался полностью реконструированным. 

Активное вмешательство в естественные природные комплексы приблизило экологическую ситуацию в этом регионе к техногенной катастрофе и представляет реальную опасность для всего живого в регионе. 

Строительство в устье такой реки, как Мзымта, одной из бурных и стремительных на Кавказе, привело к частым оползням и смывом в море техники и мусорных отходов. 

Стройплощадки Олимпийских объектов явились основными источниками загрязнения бассейна р. Мзымта органическими веществами, БПК5, взвешенным веществам, нефтепродуктами и азоту аммонийному. 
Красная Поляна – это уникальный район по разнообразию минеральных рудопроявлений и геохимических аномалий. Это месторождения урана, ртути, мышьяка, свинца, кадмия, меди, никеля, марганца, хрома а так же черных битуминозных сланцев, темно-синих аргиллитов, алевролитов и различных горные пород, содержащих сульфиды. Прокладка туннелей в этих породах сопровождалась выделением различных токсичных и радиоактивных элементов, которые соединяясь с водой, поступали в реку Мзымту. В природных условиях эти процессы идут беспрерывно во время сильных ливней и прохождения селевых потоков, и тонкая взвесь переотлагается в донных осадках, образуя вторичные геохимические аномалии. Не случайно по токсичности донных отложений за счет концентрации кадмия и свинца, река Мзымта всегда была в первой тройке рек Черноморского побережья. 

Сергей Волков, доктор геолого-минералогических наук, чл.-корр. Российской экологической Академии, бывший эксперт-консультант ГК «Олимпстрой» считает, что «если не трогать горные склоны строительством, не вырубать лес и не строить где попало, природа сама будет регулировать равновесие, без ущерба самой себе и человеку» [2]. 

Во время строительства олимпийских объектов в Сочи самым большим нарушением природоохранного законодательства явилось «несанкционированное складирование отходов производства, отсутствие договоров со специализированными организациями по утилизации отходов, отсутствием нормативов предельно допустимых вредных выбросов».
 В 2015 году незаконно была проложена трасса по территории Сочинского национального парка. Этот участок дороги был пробит через нетронутые территории дикой природы Краснополянского лесничества. Он начинается от финишной зоны горнолыжного центра «Роза Хутор» и идет на восток чуть ниже урочища Обер Хутор, постепенно спускаясь к реке Мзымта, через которую планируется построить мост. Сочинские экологи собирают подписи против строительства в верховьях реки Мзымта горнолыжных курортов «Энгельманова Поляна» и «Лоюб-Кардывач» на территории Сочинского государственного заказника. Это коммерческое строительство приведет к разрушению природных комплексов первозданной горной природы на этой особо охраняемой природной территории. 

При строительстве горных объектов токсичные породы обрабатываются щёлочью, а затем выбрасываются на свалку, откуда в последствии попадают в реку. Отсюда с испарениями попадает в атмосферу и в Чёрное море большое количество высокотоксичных взвесей, значительно меняя местный климат и сокращая ореолы обитания живых организмов и человека, при попадании в питьевые водоисточники. Сваленные куда попало производственные и бытовые отходы не только загрязняют природу, но и серьезно меняют рельеф, вызывая обвалы, оползни и селевые потоки. В результате умирают деревья, проседает грунт, страдают территории, в непосредственной близости к населенным пунктам, тем самым резко усиливая социальную напряженность среди местного населения [2]. 
Когда Сочи еще только претендовал на проведение Олимпийских игр-2014, оргкомитет "Сочи-2014" обещал, что в городе будет реализована "инициатива 3R" - Reuse, Reduce, Recycle (повторное использование, сокращение объемов, переработка), которая лежит в основе концепции управления отходами "Zero Waste" ("ноль отходов").

Воплощение в жизнь "инициативы 3R" - основное требование Международного Олимпийского Комитета к городам-претендентам, помимо собственно, обязательств построить спортивные сооружения. 

Для переработки строительных и городских отходов предполагалось создать на территории "Сочинский мусороперерабатывающий комплекс". Программа предполагала строительство полигона твердых бытовых отходов площадью 11,2 га в междуречье реки Буу и реки Хобзы в п. Вардане. Причем расстояние от нижней точки предполагавшегося полигона до ближайших жилых домов составляло всего 250 метров, а до рек Буу и Хобза, впадающих в Черное море в районе железнодорожной платформы "Лесная", - лишь 150 метров.

Вся территория города Сочи - это федеральный курорт. Действующий СанПиН категорически запрещает размещать полигоны ТБО во всех без исключения зонах охраны курорта (пункт 3.1 "Гигиенических требований к устройству и содержанию полигонов для твердых бытовых отходов"). Т.е. в каком бы месте Cочи ни предполагалось создать новую свалку, разместить ее на законных основаниях невозможно. Можно только сортировать мусор и вывозить его за пределы курорта для последующей переработки.


Только благодаря протестам местного населения удалось предотвратить строительство ТБО на территории курорта, а также были закрыты на рекультивацию свалки в районе поселка Лоо и в Адлере. Здесь в рамках олимпийской программы специалисты обработали полигоны твердых бытовых отходов. Свалку в Адлере закрыли гидроизолирующим слоем. Обводные каналы для дождевых стоков, оснащенные очистными сооружениями, осушают свалку. Газосжигательное оборудование и мембраны исключают возможность попадания вредных примесей в воздух и реку. Однако на этом месте нельзя строить жилые дома.

Идея Zero Waste предполагает избавление от отходов путем их глубокой сортировки и переработки, а не размножение новых свалок. Поэтому только спустя значительное время, конечной точкой в многолетнем скандале вокруг экологической ситуации в Сочи явилось строительство уникального в России мусоросжигательного завода.
Завод позволил курорту минимизировать затраты по вывозу мусора за пределы города. Также процесс уничтожения бытовых отходов стал экологически безопасным. Здесь используется принцип сортировки мусора и действуют отдельные линии: первая – по переработке пластиковых бутылок, вторая – полиэтиленовых плёнок и пакетов. Процесс включает в себя несколько этапов. Сначала бутылки вымываются, сушатся, дробятся, а затем разделяются центрифугированием и воздушной струей на пластик, этикетки и пробки.

После этого все измельчается, образуя так называемый агломерат, который упаковывается в мешки и отправляется для производства синтепона, ниток, искусственных ковров, щеток и многого другого. Таким образом, получается практически безотходное производство, а это, в свою очередь, снижает нагрузку на экологию. Предприятий такого уровня в стране больше нет. На комплексе используются оборудование и материалы лишь европейских производителей. Сегодня предприятие функционирует, превышая проектную мощность практически ежедневно (переработка 200000 тонн мусора в год). Дальнейшая работа завода обеспечит полнейшую рекультивацию всех свалок курорта. [3]
Рекреационная сфера горно-предгорной зоны Краснодарского края является одним из перспективных направлений их будущего развития. На черноморском побережье она является ведущей отраслью специализации экономики. Гостиницы, базы отдыха, санатории, пансионаты, турбазы, кемпинги – рекреационная инфраструктура будет расти и развиваться, конечно, предполагая не только использование, но и воспроизводство используемых и нарушенных в ходе использования компонентов природы, которое может осуществиться через рациональную организацию всего народного хозяйства в целом, через формирование его отраслевой и региональной структуры, через его размещение с учетом факторов охраны природы и рационального использования его ресурсов. [5]
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