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В статье представлена информация о различных подходах в обучении иностранному языку. Рассмотрена игровая технология как активный метод обучения, а также приведены примеры использования обучающих игр на занятиях.
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Современные условия подготовки будущего специалиста предъявляют обязательные требования к профессиональной компетентности, одним из элементов которого является является практическое владение иностранным языком. Для формирования определенных навыков и умений при обучении иностранному языку в основу положен принцип учета индивидуальных особенностей учащихся. Но в реальных условиях организации начального профессионального образования бывает трудно индивидуализировать процесс обучения используя лишь традиционные методы, тогда как в группах встречаются студенты с разным уровнем знаний и невысоким интересом к изучению иностранного языка. Наиболее эффективным в данном случае является использование игровых технологий (игры, игровые ситуации) как нетрадиционных форм занятий. Их можно проводить в группах разной наполняемости с учетом уровня языковой подготовки студентов (особенно на начальном этапе обучения). Это позволяет «учитывать индивидуальные особенности отдельных студентов и всей группы (уровень владения лексико-грамматическим материалом, отдельных навыков, умение и желание учиться, индивидуальные черты характера), что значительно повышает эффективность обучения» [1].

Так при выборе и подготовке к игре С. В. Коробова предлагает условно делить участников на 3 группы: 
1 группа – студенты с относительно высоким знанием лексико-грамматического материала, 
2 группа – студенты со средними знаниями лексико-грамматического материала, 
3 группа – студенты с низкими знаниями лексико-грамматического материала.

Составлять игровые группы (пары) надо таким образом, чтобы в каждой группе / паре были студенты с разным уровнем знания лексико-грамматического материала. На таких занятиях можно решать как одну задачу (совершенствовать лексические или грамматические навыки и т.п.), так и целый комплекс задач: формировать речевые умения, развивать наблюдательность, творческие способности и т.д. При этом следует учитывать «уровень сформированности игровой культуры студентов. Данное деление легко произвести по результатам анкетирования студентов» [1].

Одни игры (игровые ситуации) могут выполнятся индивидуально и оцениваться только преподавателем, другие – всей группой и оценку дает коллектив. Примером групповой работы служит выполнение лексических упражнений при изучении темы «Meine Familie». Группа делится на несколько подгрупп (по 3-4 чел.). Изученный текст разбивается на предложения, а предложения в свою очередь на составные части. Каждая подгруппа должна: 
1) правильно сопоставить составные части, вспоминая содержание текста, 

2) составленные предложения расположить в логической последовательности. 
Подгруппа, выполнившая задание раньше всех, считается победителем первого этапа игры. Второй этап игры заключается в умении изложить содержание текста без опоры на него. Победителя выявляют как студенты, так и преподаватель.

Такое задание носит соревновательный характер и дает реальную возможность приблизить речевую деятельность студентов к естественным нормам, помогает развивать навык общения, способствует эффективной отработке языкового программного материала, обеспечивает практическую направленность обучения. Эффективность данной формы работы зависит от дифференцированного подхода к студентам, учета их языковой подготовки. Разнообразие заданий дает возможность проконтролировать все виды речевой деятельности, например, составить кроссворд по теме «Metallbearbeitung» и т.д.

По наблюдениям в настоящее время при обучении иностранным языкам все чаще используют игровые технологии, которые позволяют оптимизировать учебный процесс в организации начального профессионального образования. Использование интенсивной методики способствует практическому овладению иностранным языком в короткие сроки.

Целесообразно поиграть на итоговых занятиях, в целях проверки усвоения лексического материала, когда у студентов есть необходимый запас по данной теме, например, после изучения темы «Schweiben» студентам технической специальности предлагают игру «К вершине горы». Один студент называет предложение по изученной теме, другой должен его повторить и добавить свое, третий повторяет уже сказанные предложения и добавляет свое и так далее, по цепочке, пока не будет пересказано содержание данной темы, т.е. достигнута вершина горы. В ходе проведения аналогичных занятий реализуется глубокий контроль знаний студентов.

Игра позволяет поддерживать работоспособность каждого студента в течение всего занятия, снимает утомляемость, восполняет дефицит коммуникации на иностранном языке. Задания игрового характера обогащают студентов новыми впечатлениями, придают оттенок эмоциональности их речи, активизируют словарный запас, выполняют развивающую функцию. Они могут быть разнообразными по своему назначению, содержанию, способам организации и их проведения, материальной оснащенности, количеству участников и т. д.

Проведение игр (игровых ситуаций) необходимо использовать как на начальном этапе, так и при обучении профессионально-ориентированному иностранному языку.

При использовании игровых технологий на занятиях по иностранному языку является обязательным участие всех студентов группы. Игры оживляют занятие, и во время их проведения есть возможность достичь самых разных целей методического, педагогического и психологического характера, а также создаются условия для пробуждения внутренних потенциальных резервов личности студентов. 
Таким образом, нетрадиционные формы занятий направлены на совершенствование грамотности студентов, повышение их базового уровня знаний иностранного языка, что облегчает восприятие иноязычной культуры и способствует развитию межкультурной компетенции.
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