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Ход мероприятия:

Чебурашка: Здравствуйте ребята! 

Шапокляк: Здравствуйте зверята!

Чебурашка: Ты что такое говоришь, это детки, а не зверята.

Шапокляк: Ну, подумаешь, перепутала… Их легко можно перепутать, вот покажите мне свои ладони (дети показывают ладони). Вот видишь, грязненькие, как у свинок, поэтому и назвала зверята!

Чебурашка: Это от чернил запачкались, они ведь здесь учатся. Посмотри, какие у них глазки умные! Они все знают, что надо мыть руки, ведь они заботятся о своем здоровье!

Шапокляк: Я тоже умная! Я знаю, что здоровье – это поедание конфет грязными руками, лежание на диване и …(пауза) 

Чебурашка: Ты что! Это неправильно! Ребята, давайте расскажем, что такое здоровье Шапокляк? (ответы детей) Да, здоровье – это когда правильно питаемся, соблюдаем режим дня, посещаем различные спортивные секции и соблюдаем гигиену.

Ребята, как вы думайте, почему вести здоровый образ жизни необходимо? (выслушиваем ответы детей) Молодцы! Совершенно верно, здоровье нужно, чтобы не болеть, чувствовать себя хорошо, быть всегда заряженым позитивом, чтобы красиво выглядеть.
Шапокляк внимательно слушает детей и кивает на правильные ответы.
Чебурашка: Ребята, вы видели, что Шапокляк знает не все правила здорового образа жизни. (Шапокляк стоит с грустным лицом). Давайте поможем ей стать здоровой и сильной? Согласитесь, приятно чувствовать себя здоровым, бодрым и веселым! (Ребята отвечают: Дааа!) 

Чебурашка: Ой, какие вы добрые! А поднимите руку, кто из вас ходит на танцы, а кто на гимнастику? (дети поднимают руку), а кто занимается карате или футболом? А кто играет в теннис? (дети поднимают руку). А кто просто любит бегать? Молодцы! Вы все подняли руки! Это значит, что вы все ведете активный образ жизни! Первое правило. Движение – это жизнь! 
Сейчас мы с вами проведем зарядку. 

Шапокляк: Ура! Танцы! (старается неуклюже танцевать)
Чебурашка: Нет, не танцы! А зарядку! А кто из вас, ребята, каждое утро делает зярядку, поднимите руку. (ребята поднимают руки) Важно начинать утро с зарядки. Она очень полезна для нашего здоровья и необходима, чтобы наш организм проснулся полностью, и мы чувствовали себя бодрыми весь день. Давайте все вместе под музыку сделаем веселую зарядку. Повторяйте все за нами (Чебурашка под веселую музыку показывает движения зарядки с головы до ног, Шапокляк пытается повторять, в конце зарядки делает это смешно и неуклюже, делает вид, что болит спина и не может присесть, чтобы рассмешить детей).
Шапокляк: Ну все, сделали зарядку, теперь можно идти домой спать (зевает и зовет детей с собой).
Чебурашка: Нет, так нельзя! Ребята, а вы, что после зарядки делаете? (ответ детей) 

Чебурашка: Да, все занимаются разными делами, а очень важно соблюдать режим дня, тогда вы будете везде успевать и все делать вовремя. Давайте попробуем вместе сформулировать что за чем должно идти. И покажем Шапокляк, как важен режим дня! Вот вам карточки по 1 набору на парту, разложите вместе с соседом по парте, что за чем нужно выполнять, кто сделает – поднимает руку. (Шапокляк неправильно подсказывает детям и пытается их сбить, переложить карточки в ненужное место). Давайте проверим, вот правильные ответы (ведущие показывают на больших табличках, дети проверяют свои ответы).

· Подъем

· Утренний туалет

· Зарядка

· Завтрак

· Одеться в школу

· Школьные занятия

· Обед

· Выучить уроки

· Дела по дому

· Ужин

· Прогулка

· Вечерний туалет

· Сон 

Молодцы!

Очень важно ложиться рано спать, и вставать. Если вы будите ложиться спать всегда вовремя, то с утра будите чувствовать себя бодрыми, и заряжены позитивом на весь день! Нужно ложиться спать в 21.00, а вставать в 6.30. Кто-то может ложиться раньше и вставать раньше, но главное, чтобы ваш сон был 9-10 часов!

Шапокляк: Ну нет уж, я бы поспала подольше, не охота вставать в такую рань, да и легла бы позднее…

Чебурашка: Тогда ты не выспишься и будешь зевать весь день, плохо решать примеры и не слышать, что говорит учитель…

Шапокляк: Ой, тогда я вам обещаю исправиться. Я даже знаю, как! Я предлагаю всем дружно пойти в кафе и поесть пиццу, мороженного, сладостей, попить газировки, чтобы аж животы были большие и круглые!

Чебурашка: Ах! Что ты, милая Шапокляк, это же вредно. Наше третье правило, как раз, про здоровую пищу. 

Есть много сладкого очень вредно. От сладкого выпадают зубы, твоя улыбка станет некрасивой. А сам ты становишься толстым и неповоротливым (изображает беззубого, толстого и неуклюжего человека).
Шапокляк: Не хочу быть такой!!! (хватается за голову, прячется).
Чебурашка: Есть много булочек, пиццу, жаренных пирожков тоже нельзя! От этого начинает болеть животик и нас тоже начинает раздувать вот так … (показывает на себя, как воздушный шарик).
Шапокляк: И что же тогда кушать можно?

Чебурашка: Обязательно надо есть овощи и фрукты, потому что в них содержаться много полезных витаминов и минералов. Давайте вспомним, какие витамины есть (Чебурашка спрашивает, Шапокляк показывает движения и подсказывает детям, если они затрудняются, дети повторяют за ней движения и повторяют значимость витаминов).

- Для чего нужен витамин А? 

Шапокляк: Повторяйте за мной! Чтобы вырасти и хорошо видеть. (показывает рукой над головой рост и щурится) 

Чебурашка: А для чего нужен витамин В? 

Шапокляк: Чтобы быть сильным, иметь хороший аппетит, не огорчаться и не плакать по пустякам (улыбается и веселится). 

Чебурашка: Молодцы! А для чего нужен витамин С? 

Шапокляк: Чтобы реже простужаться, быть бодрым, быстрее выздоравливать при болезни (трогает свой лоб и показывает большой палец вверх) 

Чебурашка: А витамин D укрепляет кости! (Шапокляк показывает силу)

Чебурашка: Для чего нуден витамин Е? 

Шапокляк: Правильно, для кожи, чтобы волосы и ногти были здоровыми.

Чебурашка: Дети, а что будет с Шапокляк, если она будет есть только булки и сладкое? (Дети отвечают). Конечно же, она может заболеть, т.к. она не ест витамины.

Шапокляк: Я поняла! (весело)
- сладкие газированные напитки, в состав которых входит много вредных химических компонентов в виде пищевых добавок;

- шоколадные батончики, содержащие большое количество сахара и пищевых добавок; употреблять нельзя! (грозит пальчиком)

Чебурашка: Правильно, молодец Шапокляк! 

Чебурашка: Ну вот Шапокляк, теперь ты поняла, что здоровым быть очень важно! Здоровым быть – круто! Давайте ребята, похлопаем себе и Шапокляк! 

Шапокляк: Спасибо большое, что помогли мне стать здоровой! 

Чебурашка: Вам понравилось быть здоровыми, ребята?

Шапокляк: Мне очень понравилось (хлопает в ладоши и подпрыгивает).

Чебурашка: Дети, что вы узнали сегодня нового? Что вам понравилось? Что было интересного? (ответ детей).
Шапокляк: Видите, ребята, даже мультгерои заботятся о здоровье. Давайте еще раз повторим наши правила заботы о здоровье. (Дети говорят, ведущие корректируют ответ и дополняют: Правило 1- будь в движении, не забывай про зарядку! Правило 2 – Соблюдай режим дня, спи по 9-10 часов. Правило 3 – ешь меньше сладостей и булочек, и больше фруктов и овощей, так как в них есть витамины). Молодцы!

Чебурашка: На память о сегодняшней встрече хотим подарить вам воздушные шарики, чтобы вы улыбались почаще, и надували шарики, а не свои животики. Договорились? Отлично! Тогда до новых встреч! До свидания!
