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В современных условиях образования, при приоритетной роле практикоориентированного подхода, большое значение и широкое распространение приобретает образовательный метод проекта. Необходимость внедрения данного метода в образовательный процесс отражена во многих нормативных документах: 

· Федеральном законе Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";

· Приказе Министерства труда и социальной защиты РФ № 608н от 08.09.2015г «Об утверждении профессионального стандарта «Педагога профессионального обучения, профессионального образования и дополнительного профессионального образования» (зарегистрированного в Минюсте РФ №38993 от 24.09.2015г);
· Письме Министерства образования и науки РФ от 17.03.15.г № 06-259 «О направлении рекомендаций по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований ФГОС и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования».
В соответствии с требованиями ФГОС СОО программа  учебной дисциплины должна содержать:   учебно-исследовательскую и проектную деятельность обучающихся как средства совершенствования их универсальных учебных действий. Общая итоговая оценка по дисциплине, выносимая в приложение к диплому, выставляется как общее арифметическое оценок: по дисциплине за год, за промежуточную аттестацию, за исследовательскую и проектную деятельность. 
В соответствии с требованиями  Профессионального стандарта  в перечень трудовых функций преподавателя СПО входит:  Организация творческой,  исследовательской, проектной, конкурсной, олимпиадной и др. видов  деятельности обучающихся.   
          Поэтому в Бердском медицинском колледже в 2015-2016 учебном году была проведена актуализация рабочих программ общеобразовательных дисциплин в связи с выходом новых примерных программ ФГАУ «ФИРО» и с учётом вышеназванных требований федеральных нормативных документов. С этой целью в колледже были разработаны локальные акты: Положение «О рабочей программе  общеобразовательной дисциплины, реализуемой в составе ППССЗ  специальности 34.02.01. Сестринское дело на базе основного общего образования» и Положение «Об учебном проекте». 
В соответствии с требованиями ФГОС СОО в процессе изучения общеобразовательных дисциплин важно формирование предметных, метапредметных и личностных компетенций, в соответствии с принципом преемственности в обучении это является началом для формирования общих и профессиональных  компетенций обучающихся.  
Популярность данного метода можно объяснить его многофункциональностью. Метод проекта помогает преподавателю достигнуть целый ряд целей: учебные, развивающие и воспитательные. Например, к учебным целям можно отнести расширение и углубление знаний по предмету, к развивающим – формирование метапредметных компетенций (работа в команде, работа с информацией, применение ИКТ и т.д.), воспитательными целями могут быть: формирование патриотизма, гражданской идентичности, чувство гордости за российскую науку и медицину. 
Метод помогает воспитать у обучающихся такие личные качества как самостоятельность, ответственность, умение работать в команде, учебно-познавательная 
активность.
Метод может быть использован на разных этапах обучения и в разном формате: в учебное время и для организации самостоятельной работы студентов в аудиторное и во внеаудиторное время, для подготовки УИРС, курсовых работ и выпускных квалификационных работ. Метод  используется мной  для предъявления и расширения знаний. 
Метод проекта включает в себя большое количество различных педагогических приёмов: проблемное обучение, дифференцированный подход, исследовательскую деятельность, практикоориентированный подход, групповую работу, применение ИКТ и т.д.

Вашему вниманию представлены проекты, проводимые в рамках общеобразовательных дисциплин: Биология  Химия Экология. Организуя учебную научно-исследовательскую работу студентов на первом курсе, мы, преподаватели общеобразовательных дисциплин, закладываем основу для повышения качества профессионального обучения: закрепления и расширения теоретических знаний и формирования  общих и профессиональных компетенций у студентов. 
Являясь преподавателем учебной дисциплины «Биология» с 2011 года, в своей профессиональной деятельности я использую метод проекта в следующих формах:

I.  Организация УИРС информационного характера:
Учебно-исследовательская работа проводимая мной в  колледже посвящена формированию здорового образа жизни и носит прикладной характер для будущей профессиональной деятельности обучающихся. Целью исследования является выявление и повышение уровня информированности студентов колледжа по тому или иному вопросу здоровьесбережения. Лучшие исследовательские работы входят в программу тематических студенческих научно-практических конференций по результатам УИРС.
В   2011 - 2012 учебном году  студентами 2 курса  под моим руководством были выполнены  исследовательские работы по следующим темам:  «Жизнь есть способ существования белковых тел», «Загрязнение почвы», «Загрязнения атмосферы». 
Целью данных работ было:

Первое: Закрепить и расширить знания по дисциплине  «Биология», показать связь биологии с другими науками,  например: химией. Обратить внимание на зависимость здоровья  человека от различных компонентов окружающей среды. 
Второе: Формирование метапредметных компетенций таких,  как работа в команде, работа с информацией, применение ИКТ. 

Третье: Воспитание личностных качеств: самостоятельность, ответственность, умение планировать, осуществлять, анализировать и корректировать собственную деятельность.

В   2012 - 2013 учебном году работа велась по темам:    «Металлы для здоровья человека», «Здоровьесберегающие материалы». Данные работы заняли первое и третье место на ежегодной конференции УИРС в колледже  среди студенческих работ. Тематика работ имела профессиональную направленность, так как целью было формирование представления о здоровом образе жизни.                                    
 В   2014 - 2015 учебном году  группа студентов 1 курса работала над темой УИРС:     «Радуга здоровья», в данной работе рассматривался вопрос: Как влияет цвет продуктов питания на здоровье человека? Эта работа начала свой путь с конференции о здоровом сердце, затем была представлена на ежегодной  конференции по результатам УИРС и в дальнейшем на городском конкурсе, посвященном  здоровому образу жизни. 
Обобщающий урок конференция «Что мы знаем о жирах?» Выполнены работы «Жиры в живых организмах». «Пальмовое масло». «Сокровища древнего мира». «Значение жиров для человека». «Общая характеристика жиров». Рассматривалось значение жиров для здоровья человека, связь изучаемой информации с будущей профессией. В работе принимали участие студенты 1 и 2 курса.

Студенческая тематическая научно практическая конференция «Вода источник
 жизни» личностные компетенции: понимать  взаимозависимость естественных наук, их
 влияние на окружающую среду, экономическую, технологическую, социальную и этическую сферы деятельности человека; предметные сформированность собственной позиции по отношению к биологической информации, получаемой из разных источников, к глобальным  экологическим проблемам и путям их решения.
В 2015-2016  учебном году  учебно-исследовательская работа студентов велась по теме  «Аллицин и его свойства». Работа была представлена для публикации в сборнике докладов межрегиональной студенческой научно-практической конференции «Наука, здоровье, профилактика», которая  проводится на базе ГПОУ «Читинский медицинский 
колледж» в рамках годового плана работы Ассоциации образовательных организаций 
среднего медицинского образования  Сибирского федерального округа.
Также в 2015-2016 учебном году была выполнена работа и представлена на конференции по УИРС по теме:  «Туннельный синдром». Цель работы обратить внимание на  правила работы за компьютером для сохранения своего здоровья, рассказано о правильной организации (эргономии) рабочего места, представлены упражнения  для профилактики профессиональных заболеваний (во время представления доклада слушателям было предложено выполнить упражнения). В этой работе сделан упор на формирование профессиональной компетенции: умение вести санитарно - просветительскую работу с населением. Использовались знания, полученные не только на уроках биологии, но и на занятиях по анатомии и физиологии человека. 
На студенческой НПК по результатам УИРС также были представлены работы: «Пять опасностей, поджидающих подростков», «Яблоки – кладовая здоровья», «Сладкие газированные напитки и соки». По результатам этих работ были проведены классные часы для студентов 1 курса с целью расширения знаний по здоровому образу жизни, правильному
 питанию. 
Работа «Яблоки - кладовая здоровья» несет в себе патриотический посыл, так как закладывает чувство гордости за работу российского селекционера И.В. Мичурина. В 2015 году праздновался юбилей – 160 лет со дня рождения Ивана Владимировича Мичурина. Этой дате был посвящён классный час для студентов первого курса «160 лет русскому селекционеру И.В. Мичурину».  
Работа «Сладкие газированные напитки и соки» является по своей сути междисциплинарной, так как затрагивает содержание двух дисциплин: биологии и математики и показывает преемственность знаний.   
II. УИРС творческого характера:

            Информационная газета: «Водные ресурсы России», «Бердский залив», «Экология квартиры» 
Фотовыставка: «Вода через объектив фотокамеры» 
Видеоролики: Вода источник жизни, Биография и научные достижения Д.И.Менделеева.
III. УИРС патриотического характера: 

Данные учебно-исследовательские работы студентов были приурочены к юбилейным датам, связанным с великими историческими моментами в жизни нашей страны и направлены на воспитание у студентов колледжа чувства гордости и уважения к истории своей страны и научным достижениям отечественных учёных.

2011-2012 учебный год: научно практическая конференция, посвящённая 300 - летию М.В. Ломоносова, по теме «Ломоносовские чтения». На конференции был представлен доклад «Научные открытия Ломоносова в химии».
2012-2013 учебный год: научно практическая конференция, посвящённая 200 - летию Бородинского сражения. На конференции была представлена работа «Оружие победы», в которой рассказывалось о состоянии медицины и медицинского оборудования в 1812 году, из чего были сделаны первые перевязочные материалы, какими были медицинские  инструменты.
            2014-2015 учебный год  - Обобщающий урок - конференция « Биография Д.И. Менделеева и его вклад в науку».  Педагогические цели урока: 
учебная: ознакомить обучающихся с работами Д.И. Менделеева, с его вкладом в развитие науки; познакомить с интересными этапами его биографии;

воспитательная: воспитание чувства патриотизма и гордости за вклад русских ученых в развитие химии; показ позитивной роли химии в жизни современного общества; 

формирование ОК. 1. 2. 4;осуществлять самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (справочных, научных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах. 
развивающая: понимать значение периодического закона и периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева для развития науки и понимания химической картины мира. Выполнены работы: « Дмитрий Иванович Менделеев»,«Работы Дмитрия Ивановича Менделеева».

Вывод: На современном этапе развития методики и дидактики  организация учебного проекта, как вид профессиональной деятельности,  была и остаётся наиболее эффективным методом обучения, отвечающим  требованиям ФГОС. 
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