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Общие положения

Настоящие методические указания предназначены для преподавателей колледжа. В них представлены требования к структуре, оформлению и  содержанию методических рекомендаций по изучению учебной дисциплины.
Методические рекомендации по изучению дисциплины - это разновидность учебно-методического издания, в котором даются конкретные советы по организации учебного процесса, раскрывается логика, порядок и акценты изучения тем курса. 
Целью методических рекомендаций по изучению учебной дисциплины является обеспечение эффективности самостоятельной работы студентов с литературой на основе рациональной организации её изучения. 
Задачи методических рекомендаций по изучению учебной дисциплины: активизация самостоятельной работы студентов; помощь студентам в ориентации в учебном материале, выработка умений и навыков рациональной работы с литературой; управление познавательной деятельностью студентов; содействие развитию творческого отношения к учебной деятельности. Функции методических рекомендаций по изучению курса: определение содержания работы студентов по самостоятельному овладению программным материалом курса; описание технологии самостоятельной работы; установление требований к результатам изучения курса.

Требования к изложению материала в методических рекомендациях по изучению дисциплины: смысловая точность, объективность, краткость, конкретность, доступность. Методические рекомендации должны разрабатываться с учетом совместного их использования с другими конкретными учебными изданиями по курсу (учебником, учебным пособием, курсом лекций).


Технические требования к оформлению текста методических рекомендаций:
- формат А4;

- ориентация – книжная;

- поля – 2 см.;

- шрифт - Times New Roman;

- размер шрифта – 14;

- красная строка – 1,25-1,5;

- межстрочный интервал – 1,15;
- номера страниц – арабскими цифрами, внизу страницы, выравнивание по центру, титульный лист включается в общую нумерацию.
Структура методических рекомендаций 
по изучению дисциплины

Методические рекомендации по изучению дисциплины включают следующие элементы:  
титульный лист; 
оборотную сторону титульного листа; 
содержание; 
введение; 
общие методические рекомендации по изучению курса; 
содержание курса; 
перечень практических занятий (при наличии);
перечень лабораторных работ (при наличии);

список рекомендуемой литературы по всему курсу; 
вопросы для подготовки к экзамену (зачёту);

критерии оценки уровня освоения дисциплины.

Титульный лист и его оборотная сторона оформляются в соответствии с Приложением 1. На титульном листе указываются: наименование учебного заведения, наименование дисциплины, тип методического издания, специальность и форма обучения, для которой предназначено данное методическое издание, год издания. Оборотная сторона титульного листа содержит информацию об авторе (или составителе) методических рекомендаций, сведения о рассмотрении данного пособия на заседании Методического совета колледжа. 
Содержание методических рекомендаций по изучению дисциплины включает упорядоченный перечень наименований всех структурных элементов (кроме титульного листа и оборотной стороны титульного листа) с указанием номеров страниц, с которых начинается их месторасположение в издании. Содержание размещается после титульного листа.
Введение к методическим рекомендациям по изучению курса должно содержать следующие сведения:

- обоснование актуальности и социальной значимости дисциплины в подготовке кадров по данной специальности;

- место дисциплины в структуре учебного плана (к какому циклу дисциплин относится);

- цель и задачи учебной дисциплины (указанные в рабочей программе);

- структура учебной дисциплины;

- особенности изучения учебной дисциплины;

- формы организации учебного процесса;

- роль самостоятельной работы студентов в изучении дисциплины;

- требования к знаниям и умениям, приобретаемым при изучении курса в соответствии с квалификационной характеристикой выпускника конкретной специальности и специализации;
- объем и сроки изучения курса;
- виды контроля студентов и их отчетности.
Общие методические рекомендации по изучению курса должны характеризовать:

- состав и содержание самостоятельной работы по изучению курса;

- этапы и порядок самостоятельной работы;

- методы работы с литературой;

- основные трудности самостоятельной работы студента и пути их преодоления;

- форму отчетности о результатах самостоятельной работы по курсу;

- содержание и особенности подготовки и проведения экзамена (зачета) по курсу.

Содержание курса – раздел, раскрывающий содержание дисциплины по темам в соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности, определяющий перечень дидактических единиц, общий объем знаний, получаемых студентом. Включает следующие элементы:

- порядковый номер и название темы;

- основные вопросы темы;

- перечень основных терминов и понятий (или характеристику понятийно-терминологического аппарата темы);

- список рекомендуемой литературы (3-5 наименований);

- вопросы для самопроверки знаний студента.

Порядковый номер и название темы приводятся в строгом соответствии с тематическим планом и программой курса.

Основные вопросы темы должны отражать наиболее значимые аспекты темы, усвоение которых определяет качество подготовки студентов. Количество основных вопросов темы устанавливается в пределах трех – пяти, исходя из особенностей содержания конкретной темы.

Перечень основных понятий и терминов (или характеристика понятийно-терминологического аппарата темы) призваны:

- дать представление об уровне разработанности терминологической базы учебной дисциплины;

- сориентировать студента на совокупность ведущих понятий, которые следует освоить в процессе работы над темой;

- раскрыть логические связи между понятиями изучаемой темы;

- указать на источники определения рассматриваемых понятий, среди которых, в первую очередь, должны быть названы нормативно-технические документы (терминологические стандарты);

- содержать сопоставительную оценку существующих подходов к определению понятий темы в различных источниках.

Список рекомендуемой литературы по теме – это методический материал, обеспечивающий рациональную организацию самостоятельной работы студентов на основе систематизированной информации по вопросам темы. С целью обеспечения требуемого уровня подготовленности студента должны быть указаны учебные издания, позволяющие ему самостоятельно устранять выявленные пробелы в системе знаний.  Рекомендуемое количество источников – 3-5.
Вопросы для самопроверки знаний дают студенту возможность оперативной оценки своей подготовленности по данной теме и определения готовности к изучению следующей темы. Они направлены на решение следующих задач: проверка понимания понятийного аппарата учебной дисциплины; воспроизведение фактического материала; раскрытие причинно-следственных, временных и других связей; выделение главного, сравнение, доказательство, конкретизация; обобщение и систематизацию знаний. В состав методических рекомендаций по изучению курса должны включаться вопросы как репродуктивного, так и творческого характера.
Перечень практических занятий. Объём и тематика практических занятий определяется рабочей программой дисциплины. В данном типе методических рекомендаций указываются темы практических занятий с перечнем вопросов, выносимых на обсуждение.
Перечень лабораторных работ (также как и практических) определяется рабочей программой дисциплины.
Список рекомендуемой литературы по всему курсу включает научную и учебную литературу, отражающую современный уровень изучаемых вопросов. Список литературы делится на две части: обязательную и дополнительную литературу. В раздел обязательной литературы включаются необходимые для изучения курса издания, в раздел дополнительной – издания, позволяющие расширить знания студентов по темам курса: монографии, учебные издания, периодическая печать, интернет-источники. Список литературы оформляется в алфавитном порядке в соответствии с действующими библиографическими требованиями.
Вопросы для подготовки к экзамену (зачёту) по дисциплине для очной и заочной форм обучения являются едиными. 
Критерии оценки уровня освоения дисциплины должны обеспечить объективный подход к выставлению оценок в соответствии с четырёхбалльной шкалой (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно). В качестве примера можно привести следующие критерии:
- оценки «отлично» заслуживает студент, обнаруживший всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного материала, умение свободно выполнять задания, предусмотренные программой, усвоивший основную и знакомый с дополнительной литературой; как правило оценка «отлично» выставляется студентам усвоившим взаимосвязь основных понятий дисциплины, проявившим способности в понимании, изложении и практическом использовании учебно-программного материала;
- оценки «хорошо» заслуживает студент, обнаруживший знание учебно-программного материала, успешно выполняющий предусмотренные в программе задания, усвоивший основную литературу; как правило данная оценка выставляется студентам показавшим систематичность знаний и способным к их самостоятельному пополнению и обновлению в ходе дальнейшей профессиональной деятельности;

- оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, обнаруживший знание учебно-программного материала в объёме, необходимым для дальнейшей учёбы и предстоящей работы по специальности, справляющийся с выполнением заданий, предусмотренных программой, знакомый с основной литературой, предусмотренной программой; как правило данная оценка выставляется студентам, допустившим погрешности в ответе и при выполнении заданий, но способных их устранить под руководством преподавателя;
- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, обнаружевшему пробелы в знаниях учебного материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении заданий.
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Образцы клише
При изучении дисциплины особое внимание следует обратить на ….

Специфика в изучении раздела №… проявляется в …

Прежде чем приступить к выполнению заданий для самоконтроля, необходимо изучить …

При подготовке к экзамену (зачёту) особое внимание необходимо обратить на следующие моменты: …

Опыт приёма экзамена (зачета) выявил, что наибольшие трудности при его сдаче возникают по следующим разделам:…

Чтобы избежать трудностей, рекомендуется …

При изучении дисциплины особое внимание следует обратить на следующую литературу: …
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