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Введение

В работе представлен обзор боевой и медицинской брони. Имя ей –   экзоскелет. Приведен сравнительный анализ наноскелета.

Будущее уже наступило. Мы можем многое, мы в прямом смысле сможет подскочить до крыши одноэтажного дома или даже на второй этаж многоэтажек или  поднимать больше груза, как муравьи, поднимем больше, чем весим.

Раньше это считалось магией, но сейчас это технологии. Это и есть наша самая сильная магия, которая не сломается под силами природы или взрыва. 

Мы вольны развиваться и пока мы стремимся к высотам, к космосу, наше человечество достигнет величайших изобретений для передвижения и защиты.

1. Что такое экзоскелет и наноскелет
Экзоскелет – это устройство, повторяющее биомеханику человека и пропорционально увеличивающее усилия при движениях. Произошло название устройства от двух греческих корней: έξω – внешний и σκελετος – скелет.

Наноскелет – устройство, которое усиливает  организм человека. Название произошло из двух слов: нано – микроскопический и σκελετος – скелет.

В отличии от экзоскелета, наноскелет вживляется в тело человека. Не следует путать наноскелет с эндоскелетом. Ведь нано улучшает скелет человека, а не заменятся на металлический, то есть другой.
2. Экзоскелет Hardiman

Первый экзоскелет был разработан совместно GeneralElectric и UnitedStatesmilitary в 60-х годах ХХ века и назывался Hardiman. Он мог поднимать 110 кг при усилии, применяемом при подъеме 4,5 кг. Однако он был непрактичным из-за его значительной массы в 680 кг. Проект не был успешным. Любая попытка использования полного экзоскелета заканчивалась интенсивным неконтролируемым движением, в результате чего никогда не проверялся с человеком внутри. Дальнейшие исследования были сосредоточены на одной руке. Хотя она должна была поднимать 340 кг, её вес составлял 750 кг, что в два раза превышало подъемную мощность. Без получения вместе всех компонентов для работы практическое применение проекта Hardiman было ограничено.
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Рисунок 1 – экзоскелет Hardiman
3. Что мы имеем на сегодняшний день
 REWALK

Этот экзоскелет был представлен в 2011 году и был предназначен для людей с ограниченными возможностями. В январе 2013 года вышла обновленная версия — ReWalkRehabilitation, а уже в июне 2014 года FDA одобрило использование экзоскелета на публике и дома, тем самым, открыв ему дорогу в коммерческом плане. Система весит около 23,3 килограмма, работает на базе Windows и в трёх режимах: идти, сидеть и стоять. Стоимость: от 70 до 85 тысяч долларов.
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Рисунок 2 – экзоскелет  REWALK

XOS
Серия этих военных экзоскелетов находится в активной разработке (на очереди XOS-3). Весит около 80 килограммов и позволяет владельцу с лёгкостью поднимать 90 лишних килограммов. Последние модели костюма настолько подвижны, что позволяют играть с мячом. Как отмечают производители, один XOS может заменить трёх солдат. Возможно, третье поколение экзоскелета будет уже ближе к тому, что мы видим на экранах фантастических фильмов последних лет. Увы, пока он привязан к внешнему источнику питания.
HULC
HumanUniversalLoadCarrier — творение известной компании LockheedMartin совместно с BerkeleyBionics. Этот экзоскелет также предназначен для военных. Основа – гидравлика и литий-полимерные батареи. Правильно загрузив внешний каркас, с его помощью пользователь может переносить до 140 килограммов лишнего груза. Предполагается, что солдаты смогут использовать HULC «я и друг мой грузовик» в течение 72 часов. Разработка идёт полным ходом, поэтому неудивительно, что именно HULC могут первыми поступить на вооружение США.
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Рисунок 3 – экзоскелет XOS
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Рисунок 4 – экзоскелет HULC

EXOHIKER, EXOCLIMBER И ELEGS (EKSO)

Прототипы опять же BerkeleyBionics, предназначенные для выполнения различных задач. Первый должен помочь путешественникам переносить груз до 50 килограммов, был представлен в феврале 2005 года и весит около 10 килограммов. Учитывая небольшую солнечную панель, может работать очень и очень долго. ExoClimber — это десятикилограммовое дополнение к ExoHiker, позволяющее носителю прыгать и взбираться по ступенькам. В 2010 году наработки BerkeleyBionics вылились в eLEGS. Эта система – полноценный гидравлический экзоскелет, который позволяет парализованным людям ходить и стоять. В 2011 году eLEGS был переименован в Ekso. Он весит 20 килограммов, передвигается с максимальной скоростью в 3,2 км/ч и работает в течение 6 часов.
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Рисунок 5 – экзоскелет EKSO
HAL
Очередной нашумевший экзоскелет японского производителя роботов Cyberdyne. Его назначение – обеспечить возможность ходить людям с ограниченными возможностями. Есть два основных варианта: HAL-3 и HAL-5. С момента презентации в 2011 году меньше чем за год HAL приняли «на вооружение» более 130 медицинских институтов по всей стране. Однако испытания будут продолжаться весь 2014 и, возможно, 2015 год. В августе 2013 года HAL получил карт-бланш на использование в качестве медицинского робота в Европе. Новейшая модель костюма весит около 10 килограммов.
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Рисунок 6 – экзоскелет HAL
4. Наноскелет

По данным электронного новостного журнала  США – Thetechnology,  наноскелет будет разрабатываться еще 30 лет. По их словам наноскелет будет состоять из трех деталей: импульсного провода, который будет передавать информацию со спинного мозга в центральный процессор, расположенный в голове, а точнее в между двумя полушариями. Процессор спинного мозга, который будет располагаться в спине, для поддержания нервной системы и позвоночника. И центральный процессор, он будет расположен между двумя полушариями, помогая человеку в поддержании его физической и умственной стабильности. Это практический второй мозг, только искусственный и запрограммированный на поддержание стабильности организма.
Чертежи или даже картинки недоступны, информация хранится в секрете, но в работе нам удалось ухватить кусочек информации.

Как говорилась выше, он будет состоят  трех деталей. Устанавливаться будет он операционным путем вживляя капсулу в спинной мозг, это будет нервное управление  и усиление скелета. Импульсный провод будет подавать сигнал центральному процессору, который  будет находится  в мозге. С помощью процессора в мозге мы сможем управлять своим телом на 90%, остальные 10% – это наши психологические бессознательные действия, например, почесывание мочки уха при раздумье. После операции человек будет лежать 2 недели в анабиозе, чтобы срастались  раны и наноскелет  смог вжиться в ваше тело. После пробуждения от анабиоза, в голове прозвучит голос, который вы выберете до операции. Начинается самое главное, вы настраиваете наноскелет. Настройка происходит с помощью разговора,  ЦП (центральный процессор) задает вопрос, а вы отвечаете. Это от разработчика, который решил стать анонимным и остаться им до релиза его изобретения. 

Итак, наших знаний пока недостаточно, чтобы описать как наноскелет будет действовать полностью, но знаю одно, что  он поможет с обменом веществ в организме, и мы сможем обойтись без спортивных залов. Мы сможем достигнуть это, лишь тогда, когда сплотимся всем миром и сможем  создавать  что-то больше, чем наноскелет.

5. Сравнительный анализ
 1. Сила у экзоскелета увеличится за счет его массы, мы сможем крушить стены, если он будет тяжелый. А вот наноскелет улучшит силу, но не настолько, как экзо.

2. Скорость. И нано, и экзо, улучшат вас хорошенько по скорости передвижения. Бега, ходьбы, прыжка и т.п.

3. Мобильность. Экзоскелет будет слишком громоздкий и будет сам утяжелять вас, когда он разрядится. Наноскелет будет вживлен в вас и никогда не перестанет работать, так как питается от вашей же энергии.

4. Стоимость. Оба чуда света  стоят больших денег.  Как на наноскелет, так и на экзоскелет требуется уйму времени и денег на материалы.

5. Нужда в энергии. Тут экзоскелет проигрывает, так как требует батареи, и вообще, если выстрелить в батарею экзоскелет станет куском металла. А вот наноскелет будет неуязвим, до тех пор, пока вас самих не распотрошат или убьют.

6. Защита. Экзоскелет – это мощная силовая броня, которая делана из титана и может выдерживать шквал пуль. А вот наноскелет, может улучшить вашу сопротивляемость к холоду, к жаре, к порезам и т.п. Но! Экзоскелет защитит вас от всего, кроме ракеты, разумеется.

7. Управление. Экзоскелет – это металлический каркас, им нужно обучаться управлять, какие действия в нем лучше не делать и как правильно сесть на корточки, лечь и т.д. Это очень долго! Наноскелет же, не требует навыков и умений управлять им. Он пассивно улучшает вас и не сковывает движения.

Наглядно эти выводы представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Сравнение экзоскелета с наноскелетом

	Параметры
	Экзоскелет
	Наноскелет

	Сила
	+
	–

	Скорость
	+
	+

	Мобильность
	–
	+

	Стоимость
	–
	–

	Потребностьвэнергии
	–
	+

	Защита корпуса
	+
	–

	Гибкость управления
	–
	+


6. История разработок в России
Первое известное устройство, предназначенное для ускорения и облегчения ходьбы и бега – эластипед, запатентованный русским изобретателем Николаем Ягном. Первый экзоскелет был создан компанией GeneralElectric в сотрудничестве с ВС США в 60-х годах XX века. Первый силовой шагающий экзоскелет на пневматическом приводе разработан Миомиром Вукобратовичем в Белграде в 1969 году, аппарат давал возможность людям с параличом нижних конечностей передвигать ноги. Усовершенствованный опытный образец этого устройства имеется в экспозиции Политехнического музея.

Работы по созданию российского экзоскелета были начаты в СССР на основе результатов работы Вукобратовича, переданных в Центральный институт травматологии и ортопедии имени Н.Н. Пирогова в рамках советско-югославского сотрудничества, но с началом перестройки финансирование проекта прекратилось. Возобновление работ произошло только в 2011 году в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007–2013 годы».

7. Что же есть в России
Пассивный экзоскелет 

Подобных разработок в России всего две. Это устройство представляет собой систему рычагов, которая переносит тяжесть груза с человека на землю. Давление на позвоночник, руки и ноги при этом оказывается минимальным. Один из модификаций компактна, весит всего три килограмма и позволяет с легкостью переносить до полуцентнера, то есть, почти в 20 раз больше. Устройство автономно и не требует подзарядки. В нем можно ходить даже месяцами, что очень пригодится путешественникам и геологам в экспедициях.

Разработчики уверяют, что экзоскелет можно производить из самых разных материалов, в зависимости от области применения. В недорогом варианте из полиэтилена пенсионеры будут легко носить картошку с рынка. А модель с кевларовой «начинкой» найдет применение в армии: она защитит солдат от осколков, а вот саперам придется носить многокилограммовое снаряжение.

ExoAtlet

ЭкзоАтлет (англ. ExoAtlet) – российский проект по созданию медицинского экзоскелета для реабилитации и социальной адаптации людей с нижней параплегией (нарушениями локомоторных функций нижних конечностей). Разработку ведёт российская компания ООО «ЭкзоАтлет».

Заключение

Мы видим, что будущее все ближе. Скоро мы сможем прыгать на метр в высоту, развивать скорость гепарда и иметь защиту, как у танка. Все, что мы хотим, может сбыться и создаться, только надо приложить усилия. Все чаще народ и люди разобщаются, превращаются в эгоистичных животных, думающих только о деньгах и наживе. Разве не понятно, что сила в единстве. Мы сможем добиться успеха на производстве и безопасности людей. Ведь если смотреть гражданские экзоскелеты, то на производстве он сможет больше поднять груза или удалить оголенный провод без вреда для здоровья, весь ток поглотит батарея. А с наноскелетом, мы сможем улучшать контроль над телом и развивать иммунитет. Не нужны будут больше спортзалы, ведь мы сможем настроить нашу форму  мышц  как мы захотим. В итоге – человек станет по истине совершенным и здоровым - «не надо лечится от болезней,  нужно учиться не болеть!».
Наука не стоит на месте, и она будет двигаться все дальше и дальше, пока не достигнет самой высоты, самый пик технологий. Где каждый человек без труда, сможет пройти где угодно. 
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