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Введение

Профессиональное образование на современно этапе развития общества, научно-технического прогресса предполагает повышение уровня профессиональной квалификации выпускаемых специалистов, и это связано, в первую очередь, с повышением требований со стороны работодателей, в связи с необходимостью обеспечения конкурентоспособности современного производства. Модернизация оборудования, техники и технологических процессов эксплуатации, обслуживания и ремонта подвижного состава предприятий, требует от специалистов умения владеть универсальными способами деятельности, позволяющими быть успешными в  профессиональной сфере.


В новых социально-экономических условиях на первый план выходят не только профессиональные знания, умения и навыки, но  и такие понятия как «компетенция», «компетентность», «образованность».


Высокообразованный человек – это не только безукоризненный специалист в своей профессиональной области, но и личность, хорошо ориентирующаяся в других сферах науки и культуры. Большое значение для работодателей имеет ответственность, дисциплинированность, стремление к профессиональному росту, внимательное отношение к партнерам по работе, умение самостоятельно планировать и анализировать свою работу, немаловажное значение отдается и творческому отношению к делу, находчивости и гибкости мышления.


Большая роль в решении этих вопросов отводится производственной  (профессиональной) практике, которая является одной из составных частей образовательной программы СПО.

  Производственная (профессиональная) практика студентов проводится в соответствии с действующими Государственными образовательными стандартами среднего профессионального образования. 
1. Этапы практики
Производственная (профессиональная) практика студентов включает следующие этапы:
· практику для получения первичных профессиональных умений и   навыков (учебную);
· практику по профилю специальности (технологическую);

· практику преддипломную (квалификационную).
Задачами учебной практики являются получение первичных профессиональных умений и навыков, подготовка студентов к осознанному и углубленному изучению общепрофессиональных и специальных дисциплин, привитие им практических профессиональных умений и навыков по избранной специальности.
Практика по профилю специальности (технологическая) направлена на закрепление, расширение, углубление и систематизацию знаний, полученных при изучении специальных дисциплин, на основе изучения деятельности конкретной организации и приобретение первоначального практического опыта.
Преддипломная практика студентов является завершающим этапом обучения и направлена на овладение ими первоначальным профессиональным опытом, проверки профессиональной готовности будущего специалиста к самостоятельной трудовой деятельности и сбора материалов к дипломному проекту.
2. Организация производственной (профессиональной) практики

Организация производственной (профессиональной) практики на всех  ее этапах направлена на: 

· выполнение государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников в соответствии с получаемой специальностью и присваиваемой квалификацией;
· непрерывность, комплексность, последовательность овладения студентами профессиональной деятельностью в соответствии с программой практики, предусматривающей логическую взаимосвязь и сочетание теоретического и практического обучения преемственность всех этапов практик.

Руководителем производственной (профессиональной) практики является заведующий производственной практикой, который осуществляет планирование, организацию, обеспечение и контроль производственной (профессиональной) практики студентов колледжа.

 Заведующий производственной практикой координирует работу мастеров производственного обучения, руководителей практики от учебного заведения, определяет цели и задачи методической работы  по производственной (профессиональной) практике по вопросам совершенствования организации производственного обучения и практики.

Содержание всех этапов производственной (профессиональной) практики определяется примерной программой производственной (профессиональной) практики и рабочей программой вида практики. 

Сроки проведения производственной (профессиональной) практи​ки устанавливаются колледжем с учетом теоретической подготовленности студентов и возможностей учебно-производственной базы ма​стерских колледжа, наличия рабочих мест в организациях по месту прохождения практики.

     Закрепление баз практики осуществляется администрацией учеб​ного заведения на основе прямых связей, договоров с организациями, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности. Студенты, заключившие с организациями индивидуальные договора, производственную (профессиональную) практику проходят в этих организациях. Оценка практики приравнивается к оценкам теоретического обучения и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов. 
Практика для получения первичных профессиональных умений и навыков   (учебная) проводится в учебных и учебно-производственных мастерских колледжа.
Практическое обучение первичным профессиональным умениям и навыкам проводится мастерами производственного обучения колледжа. 

Продолжительность проведения практики определяется учебными планами, сроки проведения определяются графиками учебного процесса.
3. Практика  по профилю специальности (технологическая).
            Содержание практики по профилю специальности (технологической) направлено на овладение студентами профессиональной деятельностью по специальности, закрепление, расширение, углубление и систематизацию знаний, полученных при изучении дисциплин общепрофессионального и специального циклов.

            Задачами практики по профилю специальности являются:

- овладение студентами профессиональной деятельностью по специальности в соответствии с видами деятельности;
- закрепление, расширение, углубление и систематизация знаний, полученных при изучении специальных дисциплин, на основе изучения деятельности конкретной организации;

- приобретение первоначального практического опыта.   
Практика по профилю специальности (технологическая)  проводится в организациях различных организационно-правовых форм.
Приказом по учебному заведению назначаются руководители практики от учебного заведения из числа преподавателей специальных дисциплин, мастеров производственного обучения.

           Руководители практики от колледжа:

- устанавливают связь с руководителями практики от организации;

-  совместно с ними принимают участие в распределении студентов по местам практик в соответствии с требованиями программы практики;

-  проводят индивидуальные и групповые консультации в учебном заведении и в организации по безопасным методам и приемам выполнения работ, инструктажи по охране труда, промышленной безопасности;

- посещают студентов на предприятиях, наблюдают за их деятельностью, оказывают им методическую и практическую помощь;

- следят за тем, чтобы выполнялась программа практики и труд студентов был использован строго по назначению.

Текущий контроль практики по профилю специальности (технологической),  осуществляется на основе графика целевых проверок, составленного с учетом количества студентов, находящихся на практике на каждом предприятии, в которых указываются сроки, название предприятия и фамилии проверяемых студентов.

 Формой отчетности студентов по практике по профилю специальности является дневник и отчет.
Итогом практики по профилю специальности является оценка, которая выставляется руководителем практики от колледжа на основе наблюдений за самостоятельной работой практиканта, выполнения индивидуальных заданий, характеристики и предварительной оценки руководителя практики от предприятия.
4. Преддипломная (квалификационная) практика.

         Преддипломная  практика студентов является завершающим этапом обучения и проводится после освоения программы теоретического и практического курсов и сдачи студентами всех видов промежуточной аттестации, предусмотренных государственными требованиями к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников.

    Преддипломная практика проводится для овладения студентами первоначального профессионального опыта, проверки профессиональной готовности будущего специалиста к самостоятельной трудовой деятельности и сбору материала к дипломному проекту.

       Задачами  преддипломной (квалификационной) практики являются:

- овладение студентами профессиональной деятельностью по специальности в соответствии с видами деятельности, указанными в ГОС СПО по данной специальности (производственно-технологической и организационно-управленческой);
- приобретение первоначального практического опыта самостоятельной работы в качестве помощника руководителя структурного подразделения предприятия.

      Преддипломная (квалификационная) практика проводится в организациях различных организационно-правовых форм собственности. При наличии вакантных мест студенты могут зачисляться на штатные должности в порядке, определенном трудовым законодательством. 

 Приказом по учебному заведению назначаются руководители практики от колледжа из числа преподавателей специальных дисциплин, мастеров производственного обучения.

     Руководители практики от колледжа устанавливают связь с руководителями практики от организации и совместно с ними принимают участие в распределении студентов по местам практик в соответствии с требованиями программы практики, проводят  консультации в учебном заведении, посещают студентов на предприятиях, наблюдают за их деятельностью, оказывают методическую и практическую помощь.

       Текущий контроль преддипломной (квалификационной) практики,  осуществляется на основе графика целевых проверок, составленного с учетом количества  студентов, находящихся на практике на каждом предприятии, в которых указываются сроки, название предприятия и фамилии проверяемых студентов.
      Формой отчетности студентов преддипломной (квалификационной) практики  является дневник и отчет - составленный в соответствии с темой дипломного проекта и утвержденный руководителем дипломного проекта.  Итогом преддипломной (квалификационной) практики  является оценка, которая выставляется руководителем практики от колледжа на основе наблюдений за самостоятельной работой практиканта, выполнения индивидуальных заданий, характеристики и предварительной оценки руководителя практики от предприятия и оценки письменного отчета руководителя дипломного проекта.

  Студенты, не выполнившие без уважительной причины требований программы практики или получившие отрицательную оценку, отчисляются из учебного заведения как имеющие академическую задолженность.
5. Комплексное учебно-методическое обеспечение производственной (профессиональной) практики.

       Учебно-методический комплекс (УМК) – это система нормативных и методических документов, определяющих цели обучения и содержания подготовки специалиста, дидактически обоснованную последовательность, методы и средства формирования у студентов  знаний, умений, навыков, а также профессиональных и гражданских качеств.
     Структура учебно-методического комплекса производственной (профессиональной) практики должна содержать такие основные компоненты:

1. Нормативную и учебно-методическую документацию:

- требования к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальности;
- примерный учебный план по специальности; 

- положение о производственной (профессиональной) практике студентов;

- примерные учебные программы производственной (профессиональной) практики;
- квалификационные характеристики по профессиям, специальностям;

- рабочую  программу вида практики по специальности;

- календарно-тематический план;
- перечень учебно-производственных работ;

- планы учебных занятий установочных и итоговых конференций;

- инструктажи по технике безопасности, технологические и инструкционные карты, листы ориентации, задания на рабочем месте, памятки бригадиру и т.д.;
обучающие тексты и опорные конспекты.

2. Средства контроля, оценки и анализа деятельности студентов:

- договор с организацией о проведении практики;

- ведомость распределения студентов по местам практики;

- графики целевых проверок;

- задания для оформления отчета;

- журналы практики;

- оценочные ведомости;

- сводные ведомости;

- аналитический отчет вида практики;

- журналы учета посещения предприятий.
3. Планирующую документацию.

- должностная инструкция мастера производственного обучения; 

- план работы руководителя практики на предприятии;
 - план работы мастера производственного обучения;
- план работы заведующего лабораторией (мастерской) .
6.Заключение

         Экономические и социальные процессы последнего десятилетия, кризисы, непредсказуемость тех или иных явлений и событий и другие факторы диктуют свои правила.   Залогом успешного достижения целей в профессиональной жизни стали умения быстро адаптироваться к изменениям, способность принимать решения в условиях динамичности и неопределенности ситуации, готовность быстро действовать при возникновении нестандартных обстоятельств.

    Выход, гарантия успеха в данных условиях – владение не только базисными знаниями, умениями и навыками, но и умение легко ориентироваться в принятии оригинальных решений, уникальных идей, не вписывающихся в рамки стандартов, форматов и шаблонов, являющихся плодами творческого подхода к жизни и деятельности. 

       И в этой связи, роль производственной (профессиональной) практики в подготовке конкурентоспособного специалиста трудно переоценить. В ходе ее, студенты учатся не только выполнять определенные виды работ по профессии,  формируют и совершенствуют скоростные навыки и умения, овладевают производительностью труда квалифицированного специалиста соответствующей профессии и уровня квалификации, но и расширяют и углубляют производственный опыт, осваивают современную технику и технологии выполнения производственных работ, приобщаются к производственной и общественной жизни коллектива предприятия.

     Большую помощь в этом им оказывают работники производственных коллективов: руководители, наставники. Соединить воедино усилия педагогов колледжа и производственников позволяет лишь знанием ими педагогических основ подготовки будущих специалистов, знание методики профессионального обучения и воспитания обучающихся, готовность отдать этому важному делу свои силы и мастерство.

     Хорошая профессиональная подготовка выпускников колледжа – залог востребованности на рынке товаров и услуг. 
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