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СТИ НИТУ «МИСиС» Оскольский политехнический колледж
Учебно-воспитательный процесс - неотъемлемая часть деятельности каждого сотрудника учебного заведения любого уровня и направленности.


Подросток приходит в колледж с внутренней установкой на обучение, как объект приёма информации, и механизм этот включается относительно всех процессов происходящих вокруг.

Афоризм одного из основателей Московского Художественного театра К.С. Станиславского «Театр начинается с вешалки» известен всем,   в сознании студентов колледж ТАК ЖЕ начинается с порога и каждый шаг диктует условия, необходимые для нахождения в учебном заведении, каждый сотрудник становится образцом для подражания.  Учебно-воспитательный процесс начинается с порога учебного заведения.


 «Образовательная среда» является частью социальной среды человека и играет большую роль в процессе личностного развития. Образовательное учреждение это место, где   подросток-студент   проживает значительную часть своей жизни, изучает средства познания мира, приобретает различный опыт и это место должно стать психологически безопасным для личности. Т.е. образовательная среда – это совокупность социальных, культурных, а также специально организованных в образовательном учреждении психолого-педагогических условий, в результате  взаимодействия которых индивид становится личностью.  


 «Психологический климат» важный момент формирования условий для  осуществления полноценного учебно-воспитательного процесса. 

«Важней всего погода в доме», – поётся в известной эстрадной песне. Многолетний режим погодных условий, присущий той или иной местности, как известно, называется климатом, а относительно постоянный, устойчивый характер «погоды», т.е. взаимоотношений в «доме» (т.е. в семье) или любой другой социальной группе, доминирующая «тональность» межличностных отношений в ней именуют психологическим климатом (если быть точным – социально-психологическим).

Одни считают психологический климат явлением коллективного сознания, отражением в сознании людей, составляющих группу, их взаимоотношений. Другие учёные ставят во главу угла эмоциональную сторону взаимоотношений, с этой точки зрения психологический климат – это общее настроение группы.

Социально-психологический климат – это совокупность отношений членов группы к условиям и характеру совместной деятельности, к коллегам, членам коллектива и к руководителю.


В структуре психологического климата выделяются три зоны: 

– социальный климат, связан с осознанием членами группы её целей и задач, а также  СВЯЗАН с соблюдением в группе прав работников; 

– моральный климат, связанный с принятыми в группе моральными ценностями;

– неофициальные отношения между членами группы, одна из главных характеристик которых – степень конфликтности.

 Значение психологического климата трудно переоценить, будь то семья или трудовой коллектив. В 30-х гг. прошлого века группа американских исследователей во главе с Э.Мейо провела примечательное исследование, известное как «Хоторнский эксперимент». Собственно, изучать психологический климат там никто не собирался, просто компанию «Вестерн электрик» беспокоило падение производительности труда у сборщиц телефонных реле. Может, психологи разберутся, в чём дело?

Э.Мейо поначалу думал, что всё дело в освещённости, и поначалу эксперименты это подтверждали, но потом обозначились неожиданные результаты: в контрольной группе производительность труда росла так же, как и в экспериментальной, хотя освещённость оставалась неизменной. 

Оказалось, что причиной ТОМУ  было… само исследование: работницы общались не только со строгим начальником, которого интересовала ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО производительность труда, но и с экспериментаторами, которые доброжелательно расспрашивали их об условиях труда, об их мнении по этому поводу… 


Чем определяется психологический климат в коллективе?
Во многом, от стиля руководства. Это не значит, что надо отождествлять авторитарный стиль с неблагоприятным климатом, а либеральный и демократический – с благоприятным. Бывают коллективы, в которых либеральный стиль руководства приводит к тому, когда никому нет дела НИ ДО ЧЕГО, НИ ДО ДРУГОГО,  ни до общей работы. 

Такая группа рискует так и не выйти из стадии развития, которую отечественный психолог А.Н. Лутошкин назвал «песчаной россыпью».

С другой стороны, авторитарный стиль руководства в своем крайнем выражении может создать в группе «атмосферу» всеобщего страха, в которой люди не могут чувствовать себя спокойно и уверенно.

Но создание благоприятного психологического климата – задача не только руководителя. К этому явлению причастен каждый член трудового коллектива и учебной группы. 

Каковы же рекомендации по оптимизации социально-психологического климата трудового коллектива, а так же участников учебного процесса (учебной группы):

- 1 способ - Собрания и планерки – для сотрудников, классные часы и встречи вне учебного процесса – для коллектива студентов.

Немаловажным фактором, обеспечивающим психологический комфорт внутри подразделения, являются встречи членов коллектива и их контакты между собой. Одной из форм таких контактов являются собрания и планерки, посвященные решению текущих вопросов. 

Задачей руководства в этом случае является обеспечение как можно более тесного взаимодействия сотрудников подразделений, которое одновременно способствует и сближению сотрудников, и оперативному решению возникающих проблем.

Кроме того, эффективно проведенное деловое совещание создает у работников определенный позитивный настрой, который нацеливает их на достижение высоких результатов. 

- 2 способ - Корпоративные мероприятия
Трудно переоценить значение корпоративных мероприятий для формирования позитивного психологического климата. Традиция совместно отмечать ЗНАЧИМЫЕ ДАТЫ как нельзя лучше сближает сотрудников и способствует возникновению между ними дружеских доверительных отношений. Хорошо, если УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ имеет свои фирменные знаменательные даты (день основания, открытие нового ОТДЕЛЕНИЯ, СПЕЦИАЛЬНОСТИ, филиала и т.д.), которые позволяют его работникам осознавать свою причастность к действительно серьезному и важному делу.

Общение сотрудников организации и коллектива студентов как внутри учебных групп, так и на межгрупповом уровне благоприятно сказывается на психологическом климате колледжа.

- 3 способ - Информационный обмен

Для улучшения внутреннего климата в организации большое значение имеют беспрепятственный обмен информацией и доступность руководства. 

Эффективно налаженные коммуникации помогают устранить множество потенциальных проблем, связанных с непониманием или различиями в трактовке тех или иных информационных сообщений. Они предупреждают распространение слухов и сплетен, которые негативно влияют на психологический настрой работников и общую обстановку внутри УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ.

Открытость руководства и его готовность к контактам поддерживает у сотрудников уверенность в том, что в критической ситуации они не останутся один на один со своими проблемами. 

Кроме того, внимание к предложениям подчиненных зачастую оказывается полезным и для самого руководства, поскольку такие предложения могут указать более эффективные способы достижения целей или новые направления развития.

- 4 способ -  Поощрять работу сотрудников.

Поощрение является хорошим стимулом для постоянного самосовершенствования, повышения профессионального уровня сотрудников, стремления находить новые, нестандартные решения и делать конструктивные предложения, - всё это обогащает содержание труда, повышает интерес к работе. Что так же важно для коллектива студентов.


Результаты опроса студентов о состоянии психологического климата в колледже в январе 2015 года:

Каковы отношения внутри коллектива по отделениям:
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а) благожелательные – 49,2% , б) нейтральные – 44,3%, в) напряжённые – 4,2%.

Каковы отношения внутри коллектива по отделениям:
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	Между студентами
	Между преподавателями и студентами в учебном процессе
	Между преподавателями и студентами вне учебного процесса
	Между студентами и администрацией
	Между студентами и лаборантами

	Доброжелательные – 38,7%
	Доброжелательные – 49,6%
	Доброжелательные – 42,9%
	Доброжелательные – 36,6%
	Доброжелательные – 36,6%

	Нормальные – 55,9%
	Нормальные – 33,8%
	Нормальные – 29,9%
	Нормальные – 25,3%
	Нормальные – 36,2%

	Официальные – 1,4%
	Официальные – 18,6%
	Официальные – 21,8%
	Официальные – 36,2%
	Официальные – 7,7%

	Негативные – 0,7%
	Негативные – 1%
	Негативные – 0,3%
	Негативные – 0%
	Негативные – 0,3%

	Затрудняюсь ответить – 3,8%
	Затрудняюсь ответить – 4,2%
	Затрудняюсь ответить – 9,1%
	Затрудняюсь ответить – 51%
	Затрудняюсь ответить – 17,9%


ПОДВЕДЁМ итоги:

1. Учебно-воспитательный процесс начинается с порога учебного заведения и каждый сотрудник является примером и образцом для формирования личности подростка. 

Следовательно, «образовательная среда» является частью социальной среды человека и играет большую роль в процессе личностного развития.

 2. «Психологический климат» - это не только явление  коллективного сознания, но и отражение общего настроения группы людей, в структуру которого входят три зоны: 

– социальный климат, 

– моральный климат,

- неофициальные отношения. 


      3. Стиль руководства формирует социально-психологический  климат «сверху», который по своей структуре неоднозначен, отдельно взятый вид, например, либеральный или авторитарный – ситуативно полезен  и необходим как в положительных, так и в отрицательных  проявлениях.

Создание благоприятного психологического климата – задача не только руководителя. К этому явлению причастен каждый участник как трудового коллектива, так и учебной группы. 

На создание благоприятного психологического климата оказывают:

- должное отношение к распоряжениям, 

- понимание значимости поставленных задач, 

- доброжелательное отношение ко всем членам коллектива,

- позитивный настрой на выполнение тех или иных задач.


    4. Пути сближения членов коллектива:

- собрания и планерки – классные часы и внеклассное взаимодействие,

- корпоративные мероприятия коллег – совместная деятельность студентов,

- информационный обмен – возможность для сотрудников и студентов поделиться своими впечатлениями и мнениями, 

- поощрение работы сотрудников и усилий студентов в учебных, воспитательных и других делах.

Таким образом, психологический климат в педагогическом и студенческом коллективах является одним из  основных показателей учебно-воспитательного процесса.
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