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В настоящее время наблюдается большее влияния информационных технологий на человека. На сегодняшний день современное образование невозможно без использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). 
Ранее информацию студент мог получить по разным каналам: учебник, справочная литература, конспект лекций и т.д. Сегодня преподаватель должен вносить в учебный процесс новые методы подачи информации. Необходимо научить каждого учащегося находить, осваивать, преобразовывать и использовать большое количество информации. Очень важно организовать занятие так, чтобы студенты активно и с интересом работали.
Помочь преподавателю в решении этой задачи может сочетание традиционных методов обучения и информационно-коммуникационных технологий, в том числе и компьютерных. 
Информационные и телекоммуникационные технологии (ИКТ) - это обобщающее понятие, описывающее различные методы, способы и алгоритмы сбора, хранения, обработки, представления и передачи информации. 
Информационные технологии – это совокупность процессов и методов поиска, сбора, хранения, обработки, представления, распространения информации и способы осуществления таких процессов и методов.

Коммуникационные технологии – это процессы и методы передачи информации и способы их осуществления.
Главным современным устройством информационно-коммуникационных технологий является компьютер, снабженный соответствующим программным обеспечением и средства телекоммуникаций вместе с размещенной на них информацией. 
Преподаватели в основном используют компьютер как информационное средство для подготовки к занятиям (поиск, отбор информации и т.д.) и для облегчения работы с документацией. Но компьютер можно использовать как средство диагностики, тренинга, коррекции знаний, умений и навыков студентов. 
Внедрение информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс требует от преподавателя умения работы с компьютером для решения большого круга задач, например: для грамотного набора и оформления текста при подготовке материала к занятию, для составления презентаций, для поиска информации и т.д. Для выполнения этих задач преподаватель должен обладать не только опытом работы в отдельных программных продуктах, но и необходимо хорошо представлять себе общее устройство компьютера, какие программы позволяют работать с различными типами файлов, требования к информации и многое другое.
Современные телекоммуникационные системы, такие как всемирная сеть Интернет, предоставляют огромный поток информации, работая с которой преподаватель может добавить в каждое занятие новые сведения о изучаемом объекте, процессе или явлении.

Через глобальную сеть Интернет возможен мгновенный доступ к мировым информационным ресурсам (электронным библиотекам, базам данных, хранилищам файлов и т.д.). В самых популярных ресурсах Интернет опубликовано несколько миллиардов мультимедийных документов.

В телекоммуникационной сети Интернет доступны и другие сервисы, позволяющие людям общаться и обмениваться необходимой информацией, к числу которых относятся электронная почта, списки рассылки, группы новостей, чат и т.д. Разработаны специальные программы для общения в реальном режиме времени, позволяющие после установления связи передавать тексты, звуки и изображения. Эти программы позволяют организовать совместную работу удаленных пользователей с программой, запущенной на отдельном компьютере.    

Для обеспечения эффективного поиска информации в телекоммуникационных сетях существуют автоматизированные поисковые средства, цель которых – собирать данные об информационных ресурсах глобальной компьютерной сети и предоставлять пользователям услугу быстрого поиска. С помощью поисковых систем можно искать, мультимедийные файлы и программное обеспечение, адресную информацию об организациях и людях.

С помощью сетевых средств информационно-коммуникационных технологий становится возможным широкий доступ к учебно-методической и научной информации, организация оперативной консультационной помощи. 
Технологией, позволяющей хранить и передавать основной объем изучаемого материала, являются электронные издания, как распространяемые в компьютерных сетях, так и записанные на CD. Индивидуальная работа с ними дает лучшее усвоение и понимание материала. Эти технологии позволяют, при соответствующей доработке, предоставляют возможности для самообучения и самопроверки полученных знаний. В отличие от традиционной книги, электронные издания позволяют подавать материал в динамичной графической форме. 
Электронные учебные пособия способствуют максимально детально и подробно представлять изучаемый материал, разбивая его на небольшие блоки, имеющие информационную насыщенность и наглядность. Помимо этого, электронные учебные пособия позволяют использовать анимации отдельных элементов, использование аудио- и видеоэлементов.

Применение в учебном процессе электронных учебно-методических и видеоматериалов способствует к появлению новых образовательных методик и форм занятий, базирующихся на электронных средствах обработки и передачи информации. Несмотря на разнообразие технических средств и технологий, использующихся в учебном процессе, качество обучения зависит, прежде всего, от совершенства учебного материала, формы его представления и организации учебного процесса.
В числе программных средств, позволяющих автоматизировать контроль знаний учащихся находятся компьютерные обучающие среды, основная цель которых – программная поддержка учебного процесса. Современные инструментальные среды позволяют строить тесты с выборочными, числовыми, конструируемыми ответами. На практике в таких программных средствах чаще всего применяется выбор правильного ответа из списка (тесты с выборочными ответами).
Осуществление контроля знаний студентов, приводит к решению проблемы создания надежных методов диагностики качества знаний. Актуальность процедуры контроля уровня знаний, за счет использования средств информационно-коммуникационных технологий, определяется целым рядом факторов:

1. Освобождением преподавателя от выполнения трудоемкой и рутинной работы;

2. Предоставлением преподавателю времени для творческого совершенствования его профессиональной деятельности;

3. Обеспечением всесторонней и полной проверки;

4. Повышением объективности контроля;

5. Оперативностью статистической обработки результатов контроля.

Самой распространенной коммуникационной технологией стала технология компьютерного способа пересылки и обработки информационных сообщений, обеспечивающая оперативную связь между людьми. 
Электронная почта (E-mail) – система для хранения и пересылки сообщений между людьми, имеющими доступ к компьютерной сети. Посредством электронной почты можно передавать по компьютерным сетям любую информацию (текстовые документов, изображения, цифровые данные, звукозаписи и т.д.). Преподаватель может использовать электронную почту для консультации, отправки контрольных работ и профессионального общения с коллегами.
Электронная почта позволяет:

1. Редактировать документы перед передачей;
2. Хранить документы и сообщения;
3. Производить пересылку корреспонденции большому числу адресатов;
4. Получать и просматривать различного рода информацию.
В настоящее время в процессе разработки специализированных средств информационно-коммуникационных технологий созданы мультимедийные энциклопедии по многим учебным дисциплинам. Разработаны мультимедийные обучающие системы, позволяющие организовать учебный процесс с использованием новых методов обучения. 

Технологии мультимедиа позволяют осмысленно и гармонично сочетать многие виды мультимедийной информации. Это позволяет с помощью компьютера представлять знания в различных формах, таких как:

1. Изображения, включая отсканированные фотографии, чертежи, карты и слайды;

2. Звукозаписи голоса, звуковые эффекты и музыка;

3. Видео, сложные видеоэффекты и анимационное имитирование;

Мультимедийные приложения могут также использоваться для облегчения совместного обучения. Небольшие группы студентов могут совместно работать с одним мультимедийным приложением, что развивает у них навыки общения со своими одногруппниками.
Основные направления использования информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе:
1. При изложении нового материала;

2. Закрепление изложенного материала;

3. Система контроля и проверки;

4. Самостоятельная работа учащихся;

5. Тренировка конкретных способностей учащегося;
Использование средств информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе позволяют сделать лекционные и лабораторные занятия более интересными, а большой поток изучаемой информации более - доступным. Информационные технологии освобождают преподавателя от свойственных традиционному обучению рутинных видов деятельности, связанных с изложением учебного материала и отработкой умений и навыков, при этом предоставляя интеллектуальные формы труда.

Применение информационно-коммуникационных технологий в обучении для профессиональной подготовки будущих специалистов позволяет активизировать познавательную деятельность, повысить качество знаний, развить творческие способности студентов, научить их самостоятельно работать с получаемой информацией. 
