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Вступление
Крюкова И.А.
Вода - важнейший минерал на Земле, который нельзя заменить никаким другим веществом. Она составляет большую часть любых организмов, как растительных, так и животных, в частности, у человека на её долю приходится 60-80% массы тела. Вода является средой обитания многих организмов, определяет климат и изменение погоды, для человека имеет важное производственное значение. 
Цель конференции: изучить основные причины истощения и загрязнения водных ресурсов и ознакомиться с методами их охраны.
Актуальность: загрязнение водных ресурсов опасно для географической оболочки планеты в целом и поэтому является актуальной проблемой в наши дни.
Природная вода и её распространение (Зорькин В.)

Вода - химическое соединение водорода и кислорода, жидкость без запаха, вкуса, цвета. Вода - наиболее распространенное на Земле вещество. В природе она находится в трех фазах: газообразный, жидкой и твёрдый. Различают воду атмосферную, поверхностную (гидросфера) и подземную. При температуре в 00С превращается в лёд, а выше 1000С в пар. Наибольшие запасы поверхностных вод сконцентрированы в мировом океане. Из всех видов поверхностных пресных вод приоритетное практическое значение имеет речной сток. По объему речного стока Россия стоит на втором месте после Бразилии. Реки являются основой водного фонда нашей страны. Одним из наиболее значительных и крупных вод потребителей является сельское хозяйство.

В жидком состоянии вода составляет гидросферу, наполняя океаны, моря, болота, пруды и тд.         

В твёрдом состоянии вода находится в районах Антарктиды, на арктических островах и в горных районах.

Подземные воды так же входят в основу водного фонда страны. Подземные воды, так называемой зоны активного водообмена - пресные и используются для питьевых и хозяйственных целей. Минеральные лечебные подземные воды используются санитарно - курортным и оздоровительным учреждениями, а так же заводами розлива.

Таким образом вода на нашей планете является важнейшим компонентом жизни в целом.
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Круговорот воды в природе (Бурун З.)

Круговорот воды в природе, также известный как гидрологический цикл, описывает непрерывное движение воды на поверхности Земли, а также над и под ней. Хотя баланс воды на Земле остается практически неизменным с течением времени, отдельные молекулы воды могут приходить в атмосферу и уходить из нее. Вода перемещается, например, из реки в океан или из океана в атмосферу, с помощью таких физических процессов, как испарение, конденсация, осадки, инфильтрация, сток, а также с помощью подземных течений. При этом вода проходит через различные фазы: жидкую, твердую (лед) и газообразную (пар). 
Роль воды в природе и хозяйственной деятельности людей (Мижулёв Н.)
Вода играет исключительно важную роль в природе. Температура воды в жидком состоянии наиболее благоприятна для жизненных процессов. Для огромной массы организмов она является средой обитания. Вода в водоемах замерзает сверху вниз, что имеет большое значение для обитающих в них организмов.
Вода в атмосфере оказывает смягчающее влияние на погодно-климатические условия. Она постоянно перемещается во всех сферах Земли. Большинство органических веществ биосферы представляют собой продукты фотосинтеза. Без воды не может происходить фотосинтез. Вода - единственный источник кислорода, выделяемого в атмосферу при фотосинтезе. Она необходима для биохимических и физиологических процессов, происходящих в организме. Живые организмы, в том числе человек, состоящий на 80% из воды, не могут обойтись без воды. Потеря 10-20% воды приводит к их гибели. 
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Вода играет огромную роль в жизнеобеспечении человека. Она используется им непосредственно для питья и хозяйственных нужд, как средство передвижения и сырье для получения промышленных и сельскохозяйственных продуктов, имеет эстетическое и рекреационное значение.
Сейчас потребление воды в народном хозяйстве в количественном отношении превышает суммарное использование всех иных природных ресурсов. Вода превращается в самое драгоценное сырье, заменить которое невозможно. Запасы и доступность водных ресурсов определяют размещение новых производств, а проблема водоснабжения становится одной из важных в жизни и развитии человеческого общества.

	
	Истощение и загрязнение водных ресурсов (Бутенко Д.)
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Пресные воды составляют ничтожную (около 2% гидросферы) долю от общих запасов воды в природе. Пресная вода, доступная для использования, находится в реках, озерах и подземных водах.
Ее доля от всей гидросферы составляет 0,3%. Ресурсы пресной воды распределены крайне неравномерно, часто обилие воды не совпадает с районами повышенной хозяйственной деятельности. В этой связи возникает проблема недостатка и истощения водных ресурсов и особенно пресной воды.
Проблема истощения водных ресурсов возникает по нескольким причинам, главные из которых: неравномерное распределение воды во времени и пространстве, рост ее потребления человечеством, потери воды при транспортировке и использовании, ухудшение качества воды и как крайний случай - ее загрязнение.
Основные причины загрязнения и истощения пресной воды антропогенные.
Потери пресной воды увеличиваются с ростом ее потребления на душу населения и связаны с использованием воды для хозяйственных нужд. 
Ухудшение качества и загрязнение воды связано с попаданием в реки и другие поверхностные водоемы загрязняющих веществ, продуктов деятельности человека. Этот вид истощения пресных вод наиболее опасен и становится все более угрожающим для здоровья людей и состояния жизни на Земле. Его крайнее проявление - катастрофическое загрязнение вод.
Естественные изменения, в том числе ухудшение качества воды, связанные с соприкосновением с водой и переносом различных веществ, происходят постоянно. Они носят циклический, реже спонтанный, характер: они бывают при извержениях вулканов, землетрясениях, цунами, наводнениях и других катастрофических явлениях. Загрязнение воды происходит главным образом, когда люди перегружают водную окружающую среду, ручьи, озера, подземные воды, заливы и моря, отходами или веществами, вредными для живых существ.


	
	


Нефтяное загрязнение Мирового океана (Алексейцев Р.)
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За последнее время большую тревогу вызывает загрязнение вод морей и Мирового океана в целом (фоновое загрязнение). Степень загрязнения морской воды в значительной степени зависит от отношения к этой проблеме государств, граничащих с морями и океанами. Все внутренние и окраинные моря России испытывают мощный антропогенный пресс, включая многочисленные плановые и аварийные сбросы загрязняющих веществ.
Проблема загрязнения Мирового океана - одна из самых острых и актуальных на сегодняшний день.Океан, как известно, - это начало начал, основа всего живого на нашей планете. Ведь именно в нём зародились первые живые организмы в нашей геологической истории. Мировой океан занимает свыше 70% поверхности планеты. Кроме того, в нём содержится около 95% всей воды. Вот почему загрязнение вод Мирового океана настолько опасно для географической оболочки планеты. И сегодня эта проблема всё более обостряется.
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Нефтяное загрязнение угрожает прежде всего морским и прибрежным экосистемам. Основные его причины следующие: 1) аварии нефтеналивных судов (танкеров) в результате столкновений, пожаров или крушений; 2) утечка нефти из береговых резервуаров; 3) промывание грузовых емкостей танкеров в море. Каждый год такие происшествия приводят к попаданию в мировой океан примерно 10 млн. т сырой нефти. Нефть не смешивается с водой, но ее выбрасывание на берег губит водоросли, моллюсков, ракообразных и животных. Морские млекопитающие страдают от нефтяного загрязнения из-за того, что их мех покрывается нефтью. Однако самыми явными жертвами становятся рыбоядные птицы: нефть пропитывает и склеивает перья, делая невозможным полет и ухудшая теплоизоляцию тела, а это грозит гибелью от переохлаждения; параллельно снижается плавучесть, и в воде птица тонет; наконец, попытки чистить перья приводят к заглатыванию углеводородов и отравлению. При соприкосновении с берегом и прибрежной растительностью нефтяная пленка оседает на них,  легкие фракции нефти частично испаряются, растворяются, а тяжелые опускаются в толщу воды, оседают на дно, загрязняя дно. 

Нефтяные пленки (Потапова А.)
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          Нефтяными пленками охвачены: огромные акватории Атлантического и Тихого океанов; полностью покрыты Южно-Китайское и Желтое моря, зона Панамского канала. Особенно большой вред такие нефтяные пленки приносят в полузамкнутых, внутренних и северных морях, куда они приносятся системами течений. Так, Гольфстрим и Северо-Атлантическое течения переносят углеводороды от берегов Северной Америки и Европы в районы Норвежского и Баренцева морей. Особенно опасно попадание нефти в моря Северного Ледовитого океана и Антарктики, так как низкие температуры воздуха тормозят процессы химического и биологического окисления нефти даже в летний период. Таким образом, нефтяное загрязнение носит глобальный характер. При испарении нефти с поверхности воды, присутствие ее паров в воздухе вредно отражается на здоровье людей. Особенно выделяются акватории: Северного, Ирландского, Средиземного морей.

Шкала определения загрязнения нефтью

	Характеристика загрязнения
	Баллы

	Отсутствие пленок и пятен
	1

	Отдельные пятна и серые пленки на поверхности воды, пятна
	2

	Пленки на поверхности воды, отдельные промазки по берегам и на прибрежной растительности
	3

	Нефть в виде пятен и пленок покрывает большую часть поверхности водоема
	4

	Берега и прибрежная растительность вымазаны нефтью; нефть всплывает при взмучивании дна
	5


Загрязнение пресных вод (Колодин К.)

Загрязнение пресных вод — попадание различных загрязнителей в воды рек, озер, подземных вод. Происходит при прямом или непрямом попадании загрязнителей в воду в отсутствие качественных мер по очистке и удалению вредных веществ.

В большинстве случаев загрязнение пресных вод остаётся невидимым, поскольку загрязнители растворены в воде. Но есть и исключения: пенящиеся моющие средства, а также плавающие на поверхности нефтепродукты и неочищенные стоки. Есть несколько природных загрязнителей. Находящиеся в земле соединения алюминия попадают в систему пресных водоёмов в результате химических реакций. Паводки вымывают из почвы лугов соединения магния, которые наносят огромный ущерб рыбным запасам.

Однако объём естественных загрязняющих веществ ничтожен по сравнению с производимым человеком. Ежегодно в водные бассейны попадают тысячи химических веществ с непредсказуемым действием, многие из которых представляют собой новые химические соединения. 

Определённый вклад в повышение концентрации тяжёлых металлов в воде вносят и кислотные дожди. Они способны растворять в грунте минералы, что приводит к увеличению содержания в воде ионов тяжёлых металлов. С атомных электростанций в круговорот воды в природе попадают радиоактивные отходы.

Сброс неочищенных сточных вод в водные источники приводит к микробиологическим загрязнениям воды. По оценкам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) 80 % заболеваний в мире вызваны неподобающим качеством и антисанитарным состоянием воды. 

В сельской местности проблема качества воды стоит особенно остро — около 90 % всех сельских жителей в мире постоянно пользуются для питья и купания загрязненной водой. К загрязняющим веществам сельской местности также относятся  инсектициды: фунгициды, которые распыляют  над фруктовыми садами и посевами; гербициды, знаменитое средство борьбы с сорняками; и прочие пестициды, а также органические и неорганические удобрения, содержащие азот, фосфор, калий  и иные химические элементы.

Люди, которые пьют загрязненную воду, могут заболеть (рак, инфекционные болезни, проблемы со здоровьем у будущих детей).

Источники загрязнения
· Загрязнители попадают в пресную воду различными путями: в результате несчастных случаев, намеренных сбросов отходов, проливов и утечек.
· Крупнейший потенциальный источник загрязнения — фермерские хозяйства. 
· Попав в реку, навозная жижа может стать причиной серьёзной экологической катастрофы, так как её концентрация в 100 раз больше, чем у сточных вод, обработанных на очистных сооружениях.
· Кроме того в почву попадают миллионы тонн азота, фосфора и калия, а оттуда - в пресную воду. Некоторые из них — стойкие органические соединения, проникающие в пищевые цепи и вызывающие экологические проблемы. 
· Всё большую угрозу для пресноводных водоёмов представляют стоки, сбрасываемые рыбоводными хозяйствами.
· Быстрое загрязнение подземных вод вокруг городов. 
· Атмосферное загрязнение пресной воды особенно пагубно. Есть два вида таких загрязнителей: грубодисперсные (зола, сажа, пыль и капельки жидкости) и газы (сернистый газ и двуокись азота). Все они — продукты промышленной или сельскохозяйственной деятельности. Когда в дождевой капле эти газы соединяются с водой, образуются концентрированные кислоты — серная и азотная.
Загрязнения грунтовых (подземных) вод (Синяков В.)

Всё большую актуальность приобретает загрязнение подземных вод. С помощью современных технологий человек всё интенсивнее использует подземные воды, истощая и загрязняя их. Вокруг городов бурно развивается частное строительство жилья и мелких предприятий, с автономным водоснабжением. Например, в Подмосковье ежедневно бурится от 50 до 200 скважин разной глубины. По разным причинам (незнанию например), подавляющее большинство скважин эксплуатируется без соблюдения правил пользования такими источниками воды. Это приводит к быстрому локальному загрязнению подземных вод этого региона.
Твёрдые и жидкие загрязняющие вещества попадают из почвы в источники водоснабжения в результате т. н. выщелачивания. Небольшие количества сваленных на землю отходов растворяются дождём и попадают в грунтовые воды, а затем в местные ручьи и реки. Жидкие отходы быстрее проникают в источники пресной воды. Растворы для опрыскивания сельскохозяйственных культур либо теряют свою активность при контакте с почвой, либо попадают в местные реки, либо выщелачиваются в земле и проникают в грунтовые воды. До 80 % таких растворов тратятся впустую, так как их большинство просто попадает в почву.

Тепловое загрязнение водных ресурсов (Медведев Д.)

Наиболее крупные проблемы термального загрязнения связаны с тепловыми электростанциями и сбросом теплых вод промышленными предприятиями. При этом температура воды в водоёмах повышается на 5-15 градусов С. Если температура воды в водоёме составляет 16 С, то температура отработанной на станции воды будет от 22 до 28 С. В летний период она может достигать 30-36 С.

Последствия теплового загрязнения естественных водоёмов

Повышение температуры в водоёмах пагубно влияет на жизнь водных организмов. Врезультате сброса в реки и озёра горячих стоков с промышленных предприятий быстро устанавливается новый температурный режим, времени для акклиматизации не хватает, живые организмы получают тепловой шок и погибают.

Кроме того, искусственное подогревание воды может существенно изменить и поведение рыб - вызвать несвоевременный нерест, нарушить миграцию. Если разрушающая сила электростанций превышает способность видов к самовосстановлению, популяция приходит в упадок. 
В растительном мире происходит нарушение роста, приводящее к гигантизму и усиленному размножению.  Размножившись, растения начинают закрывать друг другу свет, в результате чего идёт процесс их массового отмирания и гниения, сопровождающийся ускоренным потреблением кислорода, вплоть до полного его исчерпания. А в этом случае, как уже говорилось, вся экосистема может погибнуть. 

В зоне подогрева формируется многообразие микроорганизмов, которое приводит к зарастанию и цветению водоёмов и распространению инфекционных заболеваний.

Все перечисленные выше последствия теплового загрязнения водоёмов наносят огромный вред природным экосистемам и приводят к пагубному изменению среды обитания человека. 

Заключение (Потапова А.)

Проблема сохранения качества воды является на данный момент самой актуальной. Науке известно более 2,5 тыс. загрязнителей природных вод. Это пагубно влияет на здоровье населения и ведет к гибели рыб, водоплавающих птиц и других животных, а также к гибели растительного мира водоёмов. Самоочищение рек и водоемов уже не в состоянии справиться с накопившимися загрязнителями.

В России и во всем мире придается  большое значение охране окружающей среды, в частности охране водных ресурсов. Намечены конкретные пути рационального применения пестицидов в сельском хозяйстве, разработаны методы нейтрализации нефтяного загрязнения и методы очистки сточных вод. 
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Методы очистки сточных вод

· Первый метод существует давно и наиболее экономичен: сброс сточных вод в крупные  водотоки, где они разбавляются пресной  проточной водой и нейтрализуются естественным образом. Очевидно, что  этот метод не отвечает современным  условиям. 

· Второй метод - механическая очистка. Обычно на пути потока сточных вод  устанавливаются решетки или  сита, которые улавливают плавающие  предметы и взвешенные частицы. 
· Третий метод - биологическая очистка. Поскольку механическим методом органические вещества не удаляются, используются аэробные бактерии для разложения взвешенной и растворенной органики - это бактериальные  фильтры.

· Четвёртый метод - продолжительное  отстаивание воды в специальных  прудах или лагунах (поля орошения или  поля фильтрации), где водоросли  потребляют углекислый газ и выделяют необходимый для разложения органики кислород. 

· Пятый метод - фильтрация органических соединений через активированный (порошкообразный) древесный уголь, например пестицидов. 

· Шестой метод - химическое осаждение неорганических веществ. 

Но, к сожалению, в мире существует лишь несколько предприятий, которые могут проводить полную очистку сточных вод, потому что это очень сложный и дорогой процесс.

Практическая часть (Крюкова И.А.)
Проведение опытов по очистке загрязнённой воды

Опыт 1: очистка воды, загрязнённой механическими примесями, посредством бумажного фильтра.
Опыт 1: очистка воды, загрязнённой нефтью, посредством бумажного фильтра и активированного угля.
Выводы студенты делают самостоятельно.

Список литературы
Основные источники: 

1. Гирусов Э.В. и др. Экология и экономика природопользования / Под ред. Э.В. Гирусова . М.: ЮНИТИ, 2007. 591 с.

2. Голицын А.Н. Промышленная экология и мониторинг загрязнения природной среды. М.: Оникс 21 в, 2007. 336 с.

3. Калыгин В.Г. Промышленная экология. М.: Academia, 2007. 431 с.

4. Маслова Т.Н., Медведев В.Т., Новиков С.Г., Каралюнец А.В. и др. Охрана труда и промышленная экология: учебник для СПО.  М.: Academia, 2006. 416 с.
Дополнительные источники: 

1. П.В. Росляков Методы защиты окружающей среды: учебник для вузов. М., 2007. 336 с.

2. Садовникова Л.К., Орлов Д.С., Лозановская И.Н. Экология и охрана окружающей среды при химическом загрязнении. М: Высшая школа, 2006. 334 с.

13

