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Одной из современных технологий профессионального обучения является технология контекстного обучения. 
Концепция контекстного обучения была разработана А. А. Вербицким. Контекстное обучение — обучение, в котором динамически моделируется предметное и социальное содержание профессионального труда, тем самым обеспечиваются условия трансформации учебной деятельности студента в профессиональную деятельность специалиста. 

Контекст (лат. contextus — тесная связь, сцепление, сплетение) – это система внутренних и внешних условий жизни и деятельности  человека, которая влияет  на восприятие, понимание и преобразование им конкретной ситуации, придавая смысл и значение этой ситуации как целому, так  и ее компонентам. Выделяют два вида контекста – внутренний и внешний. К внутреннему контексту относят  индивидуально-психологические особенности, знания и опыт человека, к внешнему -  предметные, социокультурные, пространственно-временные и иные характеристики ситуации, в которых  действует человек.  Внутренний и внешний контекст составляют в совокупности ситуацию профессионального развития будущего учителя.
Для начала уточним особенности внутреннего контекста студентов колледжа, осваивающих профессию учителя начальных классов.  В некоторых случаях он, как говорится, оставляет желать лучшего. Зачастую педагогическую специальность студенты выбирают не по какому-то внутреннему призванию, желанию посвятить себя педагогическому труду, а «по-случаю»: «надо было куда-то поступать», «за компанию», «есть общежитие» (это особенно актуально для иногородних студентов), бесплатное обучение. Вот и оказываются среди студентов случайные люди, которые точно для себя решили, что работать в школу они не пойдут, ну а диплом лишним не будет. У таких студентов внутренняя мотивация получения специальности педагога крайне низкая. И работать с такими студентами достаточно сложно: невозможно хорошо научить человека чему-либо, если он сам этого не хочет. Неблагоприятный внутренний контекст получения профессии педагога создаёт и контекст внешний, а именно положение педагога в обществе (невысокий престиж профессии, недостаточный уровень заработной платы и т.д.). Зачастую уровень готовности студентов к освоению специальности оказывается недостаточным: низкий уровень знаний, несформированность учебных умений, недостаточный уровень читательской деятельности (читать не хотят, выразительно читать или даже читать без ошибок и запинок – не могут).  Вместе с тем нельзя не отметить, что в последнее время «качество» студентов, поступающих в колледж на специальность «Преподавание в начальных классах», значительно повысилось. Данные анкетирования первокурсников говорят о том, что большинство студентов вполне которые сознательно выбрали для себя профессию педагога, и хотят посвятить себя в дальнейшем педагогической деятельности.

Контекстное обучение осуществляется посредством системного использования профессионального контекста, постепенного насыщения учебного процесса элементами профессиональной деятельности. Основное противоречие профессионального обучения заключается в том, что во время учёбы в колледже студенты заняты учебной деятельностью, а в дальнейшем им предстоит осуществлять профессиональную деятельность. Контекстное обучение позволяет преодолеть это противоречие путём перехода студентов от собственно учебной деятельности через квазипрофессиональную и учебно-профессиональную к собственно профессиональной деятельности. 
Рассмотрим формы реализации этих видов деятельности при освоении студентами МДК 01.03 «Детская литература с практикумом по выразительному чтению» (специальность  44.02.02 Преподавание в начальных классах).
При освоении курса детской литературы учебная деятельность осуществляется в форме лекций и семинаров, содержание деятельности заключается в передаче и усвоении информации (дидактических единиц программы курса). 

Квазипрофессиональная деятельность осуществляется в основном на  практических занятиях с применением проблемной технологии, имитаций: выполнить анализ произведения из учебника по чтению; подготовить произведение к выразительному чтению на уроке в школе; на основе самостоятельного анализа произведений выявить особенности творческой манеры писателя; подготовить рассказ о писателе, ориентируясь на младших школьников; подготовить электронную презентацию о творчестве детского писателя к уроку внеклассного или классного чтения; выполнить творческое задание (составить тест по произведению для учеников; опираясь на особенности фольклорной сказки, сочинить свою сказку; разработать литературный праздник, викторину и т.п.). Такие учебные задания предполагают соотнесение полученных знаний с будущей профессиональной деятельностью. Когда студент включает себя в ситуацию решения подобных профессиональных задач, происходит осмысление знаний, знания начинают приобретать личностный смысл. При этом в аудиторных условиях воссоздается содержание будущей профессиональной деятельности, то есть средством работы становится профессиональный контекст.

Учебно-профессиональная деятельность предполагает, что студенты, оставаясь в позиции обучающихся, выполняют профессиональные действия, то есть воспроизводят формы реальной профессиональной деятельности. Эта деятельность реализуется путём подготовки и проведения уроков литературного чтения в начальной школе во время практики. 

Формой освоения учебно-профессиональной деятельности является и внеурочная работа в секции Научного общества студентов колледжа. Например, при работе над темой «Современная детская периодика» студенты осваивали не только предметный контекст (знакомились с детскими периодическими изданиями), но и социальный контекст своей будущей деятельности (посещали библиотеки, проводили опросы детей, учителей).  Такие совместные поиски ответа на проблемные вопросы «Что из себя представляет современная детская периодика?», «Какое место занимает детская периодика в круге чтения младших школьников?» дали студентам определённый опыт коллективной работы в будущей профессиональной среде. 
Учебно-профессиональная деятельность осуществляется обучающимися также благодаря их участию в работе профклуба студентов педагогических специальностей «ПОИСК»: участие в конкурсе чтецов стихотворений детских поэтов, конкурсах профмастерства, конкурсе творческих работ. 
Таким образом, контекстное обучение включает в содержание подготовки будущего специалиста предметное содержание, направленное на формирование профессиональных компетенций, и социальное, направленное на формирование общих компетенций и обеспечивающее способность «понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес», «работать в коллективе и команде, взаимодействовать с руководством, коллегами и социальными партнерами» и т.д., то есть всё то, что формирует мировоззренческие и социальные качества специалиста.

С позиций контекстного обучения вся информация даётся и изучается в контексте будущей профессиональной деятельности, с прицелом будущего профессионального использования. Для реализации этого положения нами было пересмотрено содержание программы МДК 01.03 Детская литература с практикумом по выразительному чтению. В неё был включён такой материал, который максимально приближен к практическим запросам начальной школы. С этой целью при определении содержания дисциплины изучались программы по литературному чтению для начальной школы: выявлялось, какие знания, умения и навыки должны быть сформированы у учеников начальных классов, произведения каких писателей изучаются и какие именно произведения. 

Кроме того, в программу изучения был включён раздел «Программы и учебники по чтению для начальной школы», при изучении которого студенты знакомятся с программами и учебниками по литературному чтению, анализируют их. Благодаря этому студенты видят профессиональную востребованность получаемых теоретических знаний. Контекстное обучение ориентируется на то, что знания, умения, навыки даются не как предмет, на который должны быть направлена активность студента, а в качестве средства решения задач деятельности специалиста. Например, сказки Пушкина изучаем прежде всего для того, чтобы грамотно организовать изучение их на уроке чтения в начальной школе; осваиваем анализ художественных произведений, чтобы затем научить этому младших школьников; учимся выразительно читать художественные произведения, потому что это умение необходимо учителю начальных классов.

Использование технологии контекстного обучения позволяет максимально приблизить содержание и учебную деятельность студентов к их дальнейшей профессии. В разнообразных формах учебной и внеурочной деятельности студентов постепенно как бы прорисовывается содержание будущей специальности, что позволяет более эффективно осуществлять общее и профессиональное развитие будущих педагогов. 
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