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ПРИЛОЖЕНИЯ
ВВЕДЕНИЕ

Либо ты занят инновациями, либо ты исчезаешь 
Ф. Котлер 
Альтшуллер дал нам этот инструмент - лучший из всего, что я видел. Эта методология позволит вам изобретать, придумывать новые вещи, новые концепции, новые решения для старых проблем. ТРИЗ не устраняет необходимость в хороших средствах маркетинга и конструирования, не уничтожает необходимость в использовании Стоимостного анализа, других методов. ТРИЗ позволяет вам не быть более ограниченным в идеях, освободить ваш мозг для еще более важных проблем будущего 
Д. Кларк, ведущий эксперт по инновациям в компании "Эмерсон Электрик", США
ТРИЗ - Теория Решения Изобретательских Задач – это системный метод создания технических и технологических инноваций. 

За последние 20 лет в нашей стране произошли серьезнейшие изменения. Россия  стремится стать  открытым миру демократическим обществом, строящим рыночную экономику и правовое государство, в котором на первом месте должен быть поставлен человек, обладающий значительно большей, чем ранее, мерой свободы в ответственности. Эти процессы разворачиваются в общемировом контексте переход цивилизации к новому состоянию. Цель образования как общественного явления обусловлены природой общества, в котором оно осуществляется.
В    настоящее    время    формирование    социально-экономических   условий определяется способностью личности к осуществлению непрерывного образования Проводимые  изменения  в   системе  высшего   и   среднего   образования  позволят говорить   о   том,   что   образование    сегодня   реально   ориентируется   на   многообразие образовательных потребностей, на личность обучаемого. Современному ученику, студенту  нужно передавать не столько информацию, как собрание готовых ответов, сколько метод получения, анализа и прогнозирования развития.
К сожалению, в учреждениях профессионального образования развитию интуиции способностей к генерированию новых идей уделяют недостаточное внимание. Педагоги в основном обращают внимание на логические методы решения задач. 
Многие жалуются на сложность ТРИЗ, на трудность её освоения. Но мало кто всерьёз воспринимает жалоб на трудность освоения сопромата, химии или программирования. Все прекрасно понимают, что проблема не в самих науках.
Между тем, сколько-нибудь прочное овладение ТРИЗ, гарантирующее самостоятельное решение серьёзных практических задач требует немалого времени. Решению творческих задач быстро не научишься. Но есть ещё одна проблема - до восприятия ТРИЗ надо эволюционно дорасти и предпринимателю: от ребяческой самоуверенности до сократовского "я знаю, что ничего не знаю".
Цель исследования: Рассмотреть использование теории решения изобретательских задач при выполнении проектов.

Задачи:

1. Раскрыть историю развития ТРИЗ;

2. Рассмотреть применение ТРИЗ при выполнении проектов.
ГЛАВА I. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ТЕОРИИ РЕШЕНИЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКИХ ЗАДАЧ
1.1. Г.С. АЛЬТШУЛЛЕР - создатель ТРИЗ
Генрих Саулович Альтшуллер (рис.1), создатель Теории Решения Изобретательских Задач (ТРИЗ), родился 15 октября 1926 года в Ташкенте. Родители были родом из Баку. Отец работал в редакции газеты “Заря востока”. Когда мальчику исполнилось 5 лет, родители вернулись в Баку. В этом городе он прожил практически всю жизнь.


Рис.1. Г.А.Альтшуллер
Он очень рано попал в библиотеку, запоем читал научную фантастику. Повезло с учителями. Мечтал стать моряком. В 8-ом классе поступил в военно-морскую спецшколу. Когда началась война, весь выпуск школы забрали на фронт. Он был на год моложе всех, поэтому его оставили. Пришлось вернуться в обычную школу. 

В те годы, совсем еще мальчишкой, Г.С. Альтшуллер сконструировал катер с химическим двигателем. Он занимался в двух кружках: в военно-морском и химическом. И в обоих нужно было в конце года сделать выпускную работу. В результате объединения работ появился катер с химическим двигателем. Идея двигателя была проста: если налить в карбид воды, начнется бурная реакция с выделением газа. Если газ поджечь, получится реактивный двигатель. Свою идею он реализовал: построил катер, который мог выдержать человека. И вот испытания. Залили воду в двигатель, несколько секунд ничего не происходило, вдруг резкий толчок выбросил испытателя за борт, как оказалось, к счастью, потому что еще через несколько секунд катер пролетел весь пруд, выскочил на берег и взорвался...(Подробности см. здесь). 

Еще он хотел построить Наутилус или просто какой-то аппарат, позволяющий плавать под водой. Акваланг тогда еще не был изобретен, да и откуда взять компрессор для сжатия воздуха? Подошел бы и жидкий воздух, но, конечно, холодильной машины у мальчишки тоже быть не могло. А нельзя ли получить жидкий воздух без ожижения? Теоретически невозможно... И все-таки ему удалось обойти запрет. Он решил использовать жидкость, в которой много кислорода, — перекись водорода Н2О2. Для выделения кислорода ее достаточно подогреть. И достать перекись водорода оказалось несложно — в аптеках продается. Аппарат был построен. Так еще в школе Г.С. Альтшуллер получил авторское свидетельство на свое первое изобретение. 

После школы его забрали в армию. Попал в запасной стрелковый полк, из которого его направили в летное училище. Окончание училища совпало с окончанием войны, и Г.С. Альтшуллер попросил направить его в Баку, в военно-морскую флотилию. 

В военно-морской флотилии он попал работать в патентный отдел. Много пришлось изобретать самому и учить этому других. Странное у него было положение: обращались за помощью в изобретательстве люди вдвое, а иногда и втрое старше его. Как им помочь? Он бросился в библиотеки, перерыл огромное количество книг в поисках советов, правил, как изобретать, и ничего не обнаружил. Оказалось, что учить было нечему. Возникла необходимость изучить или создать самому приемы изобретательства. Не сразу он понял, что вышел на большую, исключительно важную для всего человечества цель — создать метод, позволяющий каждому научиться изобретать, решать творческие задачи в разных областях человеческой деятельности. И всю дальнейшую жизнь Г. С. Альтшуллер подчинил достижению этой цели. В отличие от психологов, которые изучали человека, делающего изобретения, Альтшуллер начал изучать сами изобретения, т.е. технические системы, созданные человеком. Он начал искать отличия сильных изобретений от слабых. В качестве критерия использовал противоречие. Был проанализирован весь фонд авторских свидетельств и патентов и выявлены типовые приемы разрешения технических противоречий. 

В 1948 году, когда были получены первые результаты, Г.С. Альтшуллер вместе с товарищем, которого он привлек к работе над целью, написали письмо Сталину. Оно было объемистым — несколько десятков страниц и содержало анализ весьма плачевного состояния изобретательского дела в стране. Писали его полгода. В письме предлагались меры по улучшению изобретательства, в первую очередь путем обучения изобретателей новым приемам изобретательства. Письмо было деловое, сухое, без обязательных для того времени уверений в личной любви и преданности, оно выглядело укором Председателю Совета Министров, плохо, по мнению авторов, выполнявшему свои обязанности. В конце письма сообщалось, что создана методика, позволяющая решать изобретательские задачи. Этой методике необходимо было обучать. 

Многие расспрашивали потом Генриха Сауловича об этом письме — неужели тот не понимал, чем оно грозило? Понимал. Но не мог остаться равнодушным к страшной разрухе, в которой оказалась наша страна в послевоенные годы, к угрозе атомной войны. Он был уверен в том, что в его руках возможность помочь восстановлению страны, и не мог не попытаться это сделать. Но ответом на письмо был арест, вздорные обвинения, пытки, приговор — 25 лет лагерей. 

Работа над ТРИЗ не прекращалась и в лагере, несмотря на голодное существование, нечеловеческие условия жизни и вдобавок одно из самых издевательских лишений—запрещение вести записи — все нужно было держать в голове. И, тем не менее, Альтшуллер считает, что именно ТРИЗ помогла ему выжить: первыми гибли те, кто сломался, смирился с безысходностью и потерял цель, смысл жизни. 

В 1953 году, после очередного отказа о помиловании сына, мать Альтшуллера покончила с собой. Отец умер еще раньше. А в 1954 году Г.С. Альтшуллер был полностью реабилитирован. 

В 1956 году в журнале “Вопросы психологии” вышла первая статья с изложением основ ТРИЗ. Главная мысль – техника развивается по объективным законам, которые надо изучать. Любая изобретательская задача – это выявление и разрешение противоречия. 

Два года бились специалисты над проблемой создания газотеплозащитного скафандра для горноспасателей. Проблема была в том, что вес скафандра, включающего аппарат для дыхания и систему охлаждения, не должен был превышать 20 килограммов, в то время как только дыхательный аппарат весил 16 килограммов и система охлаждения немногим меньше. Был объявлен всесоюзный конкурс. И три первых места в нем заняли три варианта скафандра, разработанные Г.С. Альтшуллером вместе с товарищем. Они нашли красивое решение проблемы: совместить системы охлаждения и дыхания. Сначала жидкий кислород используется для охлаждения, а испарившийся кислород — для дыхания; Конечно, путь от идеи до конструкции был не близок, попутно друзьям пришлось сделать еще несколько изобретений, прежде чем проекты были готовы. 

После возвращения с каторги Альтшуллер устроился на завод стальных канатов, работал в редакции газеты “Бакинский рабочий”, потом в Министерстве строительства Азербайджана. Закончил институт. 

Но отношение к бывшим “зекам” в нашей стране было достаточно негативным. На работу старались не брать, а если брали – при первой возможности стремились избавиться. Однако надо было зарабатывать на жизнь. Альтшуллер опять сформулировал для себя противоречие: работать надо, чтобы зарабатывать деньги, и работать нельзя, потому что не берут. Разрешение этого противоречия он нашел в занятии литературной работой. 

С конца 50-х годов Альтшуллер – писатель-фантаст. Он писал фантастику под псевдонимом Генрих Альтов. 

Однако постепенно работа над Теорией Решения Изобретательских Задач (ТРИЗ) вытеснила фантастику и заняла всю жизнь. 

Внедрение методики шло тяжело. Десять лет с 1958 по 1967 год велась переписка с ЦС ВОИР. Альтшуллер просил выслушать его и десять лет получал отказы. 

В 1970 году ЦС ВОИР принял решение о создании Общественной Лаборатории методики Изобретательства (ОЛМИ), а в 1971 году был открыт Азербайджанский Общественный Институт Изобретательского Творчества (АзОИИТ). Он вырос из первой в стране молодежной изобретательской школы. 

Огромные усилия Г.С. Альтшуллер приложил к организации исследовательской работы. Сотрудники ОЛМИ работали по эстафетному принципу. Кто не выдерживал и уходил, передавал материалы другим разработчикам. Альтшуллеру удалось создать хороший творческий коллектив разработчиков теории. 

По всей стране начали возникать школы, в которых обучали ТРИЗ. 

В 1974 году ЦС ВОИР закрыл ОЛМИ, так как Г.С. Альтшуллер не прекратил по требованию ЦС ВОИР создавать школы по всей стране. Процесс создания школ становился для ЦС ВОИР неуправляемым. После закрытия ОЛМИ Г.С. Альтшуллер ушел из АзОИИТ. Вместе с ним ушли и другие преподаватели. ОЛМИ существовала еще 10 лет на общественных началах. 

С 90-х годов начался период признания ТРИЗ за рубежом, в крупнейших странах мира. Этому способствовало создание интеллектуальной программы для персональных компьютеров “Изобретающая машина”. 

Литературное наследие Альтшуллера огромно: десятки книг, сотни статей. Многие из них переведены на иностранные языки и изданы за рубежом. Сейчас началось массовое внедрение ТРИЗ в педагогику и другие области человеческой деятельности. 

Очень много Г.С. Альтшуллер сделал для организации ТРИЗ-движения, объединяющего всех, кто использует ТРИЗ. В 1989 году была создана Всесоюзная Ассоциация ТРИЗ. Президентом Ассоциации был избран Г.С. Альтшуллер. 

В 1998 году создана Международная Ассоциация ТРИЗ со штаб-квартирой в Санкт-Петербурге. ТРИЗ-движение развивается вглубь и вширь. В сотнях городов нашей страны и за рубежом работают школы, народные университеты, центры по обучению изобретательству взрослых и детей, в которых ведут занятия подготовленные Г. С. Альтшуллером ученики и ученики его учеников. 

Слушатели начинают решать свои производственные проблемы еще в процессе обучения. Группы по изучению ТРИЗ работают на заводах, в НИИ, Дворцах культуры и техники, Домах научно-технической пропаганды, центрах научно-технического творчества, вузах, в институтах повышения квалификации инженеров, кооперативах и коммерческих фирмах. 

ТРИЗ изучают не только инженеры, но и врачи, учителя, социологи, биологи, журналисты, предприниматели — все, кому приходится в своей работе решать творческие задачи. Множество людей благодарны Г.С. Альтшуллеру за то, что он привлек их к работе над наукой, может быть, самой важной из созданных в наше время — наукой о развитии творческой личности.

1.2. О ПСИХОЛОГИИ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКОГО ТВОРЧЕСТВА

Исследование психики человека, совершенствующего средства труда, имеет большое значение для изучения и понимания закономерностей технического творчества — основы технического прогресса. 

К сожалению, между огромным значением технического творчества и тем вниманием, которое до сих пор уделялось ему в психологической науке, имеется очевидный разрыв. 

Психология творчества является одним из наиболее слабо разработанных разделов психологической науки. 

Творчество — сложный процесс, закономерности которого многообразны и трудноуловимы. Но специфика изобретательского творчества в известной степени упрощает задачу исследователя. Результаты творчества в искусстве зависят не только от объективной реальности, которую отражает произведение искусства, но и от мировоззрения автора, от его эстетических идеалов и от многих, даже случайных причин. Изобретательское же творчество связано с изменением техники, развивающейся по определенным законам. Создание новых средств труда должно, независимо от субъективного к этому отношения, подчиняться объективным закономерностям. Отображение в искусстве, вообще говоря, может во многом отрываться от действительности (например, в сказках, легендах, мифах). Всякая же техническая задача не может быть решена иначе, как в соответствии с законами науки и в зависимости от закономерностей развития техники. 

Исследование психологии изобретательского творчества не может вестись в отрыве от изучения основных закономерностей развития техники. Деятельность изобретателя направлена на создание новых технических объектов, изобретатель — участник технического прогресса. Поэтому психология изобретательского творчества становится понятной только при глубоком знании законов развития техники. Сказанное, конечно, не означает, что исследователь должен заниматься только изучением технического прогресса. Своеобразие психологии изобретательского творчества как научной дисциплины заключается в необходимости одновременно учитывать объективные закономерности технического развития и субъективные, психологические факторы. Психология изобретательского творчества — прежде всего отдел психологической науки. Поэтому в центре ее внимания — психическая деятельность изобретающего человека, человека, совершенствующего и дополняющего технику. Психология изобретательского творчества служит мостом между субъективным миром психики человека и объективным миром техники и поэтому должна в изучении изобретательского творчества учитывать закономерности развития техники. 

Процесс создания изобретения имеет две стороны: материально-предметную и психическую. Для выявления материально-предметной стороны изобретательства необходимо знание истории развития техники, понимание закономерностей технического прогресса. Изучение материалов по истории техники, анализ конкретных изобретений является одним из важнейших источников психологии изобретательского творчества. 

Для выявления психологических закономерностей изобретательства необходимо систематическое наблюдение за процессом творческой работы изобретателей, обобщение опыта новаторов, экспериментальное исследование процесса изобретательского творчества путем постановки опытов в условиях, максимально приближенных к действительным. 

Для правильного уяснения полученных выводов необходимо ознакомление с основными закономерностями техники. Эти закономерности сложны и многообразны. Так как их изложение не входит в задачу нашей статьи, ограничимся лишь сведениями, необходимыми для понимания сущности технического процесса. 
ГЛАВА II. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕОРИИ РЕШЕНИЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКИХ ЗАДАЧ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ТЕХНИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ
2.1. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ ТРИЗ 
"Наиболее значимые для человека задачи - это стать самим собой (сформировать себя как личность), остаться самим собой (невзирая на мешающие воздействия) и уметь поддерживать себя в трудных состояниях. Для того чтобы самоактуализироваться, стать лучшим из того, чем ты способен стать, необходимо мужество. Надо осмелиться,  полностью отдаться чему-либо, погрузиться во что-то без остатка, преодолев позерство и желание защиты и свою застенчивость, переживать свои порывы без самокритики. Сделав окончательный выбор, принимать решения и брать на себя ответственность. Прислушиваться к самому себе (а не только к папе, маме, учителю и авторитету). Дать возможность проявиться своей индивидуальности, то есть реализовать свои возможности полностью в каждый данный момент". 
Творческая деятельность позволяет в полной мере раскрыть природные способности, найти свое место в жизни, ставить значимые цели и достигать их. Раннее начало занятий по развитию творческих способностей делает все последующее обучение в школе и ВУЗе осознанным, выбор профессионального пути неслучайным, обдуманным, вырабатывает потребность в творческой и исследовательской работе. Теория Г.С. Альтшуллера принципиально отличается от многих других теорий и технологий развития творческих способностей тем, что содержит инструменты для формирования управляемого воображения, творческого, "ТРИЗовского" мышления. 
Если принять описанный в АРИЗ процесс решения творческой задачи за эталон творческого мышления, можно построить систему диагностики, которая будет отслеживать процесс постепенного развития творческих умений и навыков, корректировать занятия по развитию творческих способностей, помогать осознанному продвижению учеников к избранной цели. 
Цели диагностики развития творческих способностей:
1. Определение исходного уровня творческих способностей (выбор соответствующих разделов курсов РТВ и ТРИЗ для изучения); 
2. Коррекция проводимых занятий (оценка уровня сформированности необходимых качеств мышления); 
3. Диагностика одаренных детей; 
4. Определение структуры способностей.

Важно определить, что такое творческие способности. 

По определению Р.М. Грановской, "способности - это врожденная высокая обучаемость при низкой биологической цене напряжения организма"

Творческие способности - это целый комплекс психологических качеств, поэтому удобнее рассмотреть работу целостной психики как оперирование знаниями. "В этом процессе можно выделить приобретение информации, применение информации, преобразование информации и также сохранение информации. 
Способность к применению информации можно отождествлять с интеллектом, как способностью решать задачи на основе имеющейся информации. Обучаемость характеризует систему приобретения информации, а креативность (общая творческая способность) - процесс преобразования информации (с ним связаны воображение, фантазия, порождение гипотез и т.д.).

Применение ТРИЗ и РТВ  при выполнении проектов (особенно технических)  позволяет развивать умственные способности (мышление) в целом. Для успешной работы необходимо проводить диагностику и обучаемости, и интеллекта, и креативности. В данном разделе речь идет об одном направлении диагностики мышления - диагностике развития творческих способностей (креативности). 
1. Концепция креативности как универсальной творческой способности приобрела популярность после работ Дж. Гилфорда. Он выделяет следующие параметры креативности: 
2. Способность к обнаружению и постановке проблем. 
3. Способность к генерированию большого числа идей. 
4. Гибкость - способность к генерированию разнообразных идей. 
5. Оригинальность - способность отвечать на раздражители нестандартно. 
6. Способность усовершенствовать объект, добавляя детали. 
7. Способность решать проблемы, т.е. к анализу и синтезу. 

Для диагностики развития творческих способностей необходимы методики, надежно диагностирующие отдельные параметры креативности, при этом необходимо учитывать, что общая умственная одаренность есть не простая сумма отдельных параметров, а функционирование единого комплекса психических процессов. Важно учитывать и возрастные психологические особенности. 
"Существуют такие виды умственной деятельности, которые по своему существу являются функцией возраста, относительно независимые от умственной одаренности; но существуют и другие виды умственной деятельности, которые определяются исключительно степенью развития ума, независимо от того, в каком возрасте эта степень была достигнута". 
В задачи диагностики входит определение критериев, которым должны соответствовать методики диагностики развития творческих способностей. 
"Творчество - сложный процесс, закономерности которого многообразны и трудноуловимы. Но специфика изобретательского творчества в известной степени упрощает задачу исследователя. Результаты творчества в искусстве зависят не только от объективной реальности, которую отражает произведение искусства, но и от мировоззрения автора, его эстетических идеалов и от многих даже случайных причин. Изобретательское же творчество связано с изменением техники, развивающейся по определенным законам" 
Исходя из вышеперечисленных требований, можно сформулировать основные качества, которыми должна обладать технология диагностики развития творческих способностей. 
I. Технология диагностики должна включать:
1. Методики, позволяющие оценить уровень сформированности определенный качеств мышления у целой группы людей в ограниченные сроки (определение исходного уровня способностей, коррекция проводимых курсов) - стандартизированные количественные тесты. 

2. Индивидуализированные качественные методы, позволяющие определить структуру способностей конкретного человека, выделить группу одаренных детей.
II. Технология диагностики должна соответствовать определенным параметрам.
Для 1-й группы методов существуют определенные параметры, которым должны соответствовать разработанные тесты. Это валидность (соответствие теста измеряемому признаку), надежность (защита от случайности), репрезентативность (то, насколько выборка стандартизации позволяет применять тест на широкой популяции). 
Для 2-й группы методов необходимо определить условия, в которых можно обеспечить максимально индивидуальный подход в исследовании развития творческих способностей. Это такие условия, как: 

· неограниченное время выполнения заданий; 

· индивидуальный подход в оценке результатов; 

· минимальное влияние соревновательности при проведении диагностики; 

· желательно, чтобы исследования творческих способностей проводилось в обычной жизненной ситуации, когда испытуемый может иметь свободный доступ к дополнительной информации по предмету заданий.

Методы диагностики творческих способностей должны учитывать возрастные особенности испытуемых Г.С. Альтшуллер выделял три стадии в решении творческой задачи. 

2.2. АЛГОРИТМ  РЕШЕНИЯ  ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКИХ  ЗАДАЧ 
Этот метод решения поисковых задач разработан советским изобретателем и писателем-фантастом Г.С. Альтшуллером. Он принципиально   отличается    от   всех вышеизложенных методов, прежде всего тем, что является рациональным. Процесс решения задач методом АРИЗ заключается в последовательном выполне​нии действий по выявлению, уточнению и разрешению техниче​ских противоречий (напомним, что алгоритм — это система пра​вил последовательного выполнения действия для решения опреде​ленного класса задач).
Для технического противоречия характерно то, что в его осно​ве лежит диалектическое противоречие между предметами, явле​ниями, процессами, т. е. противоречие физическое. Например, тех​ническое противоречие проявляется, когда при попытке улучшения одной части (или одного параметра) технической системы недопу​стимо ухудшается другая часть (или другой параметр).
В АРИЗ используются четыре механизма устранения техниче​ских противоречий:
1) формулировка   идеального   решения,  т.  е.   воображаемого
решения, которое могло бы удовлетворять всем требованиям зада​чи (не задумываясь над тем, как оно будет достигнуто);

2) переход от технического противоречия к физическому;

3) устранение физического противоречия;

4) применение операторов, отражающих информацию о наибо​лее эффективных способах преодоления противоречия   (списки и таблицы  использования типовых приемов, таблицы и указатели применения физических эффектов).

В соответствии с этими механизмами строится процесс поиска решений творческих задач. Формулируется задача. В формули​ровке описывается техническая система или ее часть и отражается присущее ей техническое противоречие. Затем идет специальная «обработка» условия задачи, направленная на преодоление психо​логической инерции, влияния прошлого опыта. При этом условие задачи должно быть освобождено от специальной терминологии, потому что термины навязывают изобретателю старые представ​ления об объекте, известные неэффективные решения и т. п. Дей​ствие психологической инерции уменьшают также использова​нием оператора РВС (Размеры — Время — Стоимость), суть кото​рого состоит в проведении мысленных преобразований. Применение оператора РВС предусматривает такие операции:
а)
мысленно меняем размеры объекта от заданной величины до нуля (
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); как теперь решается задача?
б)
мысленно меняем размеры объекта от заданной величины до бесконечности (
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); как теперь решается задача?
в)
мысленно меняем время протекания процесса (или скорость движения объекта)  от заданной величины до нуля (
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г)
мысленно меняем время протекания процесса от заданной величины до бесконечности (
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);    как теперь решается за​дача?
д)
мысленно меняем стоимость (допустимые затраты) объекта или процесса от заданной величины до нуля (
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е) мысленно меняем стоимость объекта или процесса от задан​ной величины до бесконечности (
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); как теперь решается задача?
В процессе применения оператора РВС удается изменить пред​ставление о задаче и освободиться от влияния прошлого опыта.
Предварительная обработка условия задачи, как правило, не показывает реального пути устранения противоречия, но зато слу​жит хорошим средством для нахождения идеального решения за​дачи.
Идеальное решение освобождает изобретателя от сковываю​щего творческую мысль отрицательного последствия (учета стои​мости, рационального использования материалов, времени и т. п.). Однако ориентация на идеальное решение отнюдь не означает да​лекий отход от реальности решения. Во всяком идеальном реше​нии должен быть здравый смысл. Идеальное решение по существу является наиболее сильным решением и служит ориентиром на​правления решения задачи.
Сопоставление идеального решения с реальным техническим объектом позволяет выявить техническое противоречие, а затем и его причину — физическое противоречие. Анализ многочисленных изобретений показал, что определенный тип противоречий устра​няется небольшим числом приемов. Это позволило Г. С. Альтшуллеру составить таблицу приемов преодоления противоречий.
Устранению противоречий способствуют и фонд физических эффектов и явлений (совокупность известных человеку физиче​ских эффектов и явлений, которые можно использовать при реше​нии технических задач), и фонд технических решений (совокуп​ность конкретных примеров, иллюстрирующих применение физи​ческих эффектов и явлений при решении технических задач и пр.).
После преодоления противоречия принимают техническое ре​шение и приступают к разработке идеи. Завершается процесс рас​четным решением, включающим обоснование основных характе​ристик изобретения. Эти этапы представляют собой переход от решения поисковой задачи к конструкторской разработке изобре​тения.
АРИЗ — постоянно развивающаяся и совершенствующаяся си​стема. Ее новые варианты публикуются в периодической печати и специальных изданиях. Весьма эффективное направление усовер​шенствованная система АРИЗ получила в работах коллектива ла​боратории Марийского политехнического института под руковод​ством проф. А. И. Половинкина. Сотрудниками этой лаборатории был разработан обобщенный алгоритм поиска новых технических решений с использованием ЭВМ.
2.3. ВИДЫ  МЕТОДОВ  ТРИЗ
Потребность в изобретениях, массовость участия инженеров, рабочих в новаторской деятельности побуждают исследователей на основе анализа и обобщений опыта разрабатывать новые методы решения поисковых задач.
Это естественно, поскольку каждый из используемых методов имеет свои недостатки и ограничения. Пока для решения обширного многообразия задач приходится применять различные методы.
Кроме изложенных выше методов, в изобретательской практи​ке широко используют такие методы, как функционально-стоимо​стный анализ (ФСА), функционально-физический метод конструи​рования, ассоциативные методы поиска технических решений.
Функционально-стоимостный анализ — это метод системного исследования объекта (изделия, явления, процесса), направлен​ный на повышение эффективности использования материальных и трудовых ресурсов. В настоящее время этот метод широко приме​няют в электротехнической, легкой и пищевой промышленности, в машиностроении и других отраслях народного хозяйства.
ФСА является «концентрированной атакой» на непродуктив​ные расходы, связанные, с несовершенством конструкций машин и выполняемых ими функций. Главные принципы ФСА: в любом де​ле есть скрытые резервы; деталь машины легче усовершенство​вать, чем машину; излишние расходы следует предотвратить на стадии научных исследований и проектно-конструкторских разра​боток.
В состав группы специалистов (численностью 3—6 человек), использующих метод ФСА, помимо конструктора, технолога, инже​нера-исследователя и других, непосредственно связанных с ана​лизируемым объектом, входят один-два опытных рационализато​ра. Руководит работой группы инженер, прошедший специальную подготовку по применению данного метода. Работа ведется по рабочему плану, содержащему семь этапов.
На первом (подготовительном) этапе проводят выбор объек​та, определяют цели анализа, составляют план исследований и пр. Основные задачи второго (информационного) этапа — сбор, си​стематизация и всестороннее изучение информации об объекте и его аналогах, определение затрат на создание и функционирова​ние объекта и его составных частей и пр. Более глубокое изуче​ние объекта проводят на третьем (аналитическом) этапе. На чет​вертом (творческом) этапе ведут поиск эффективных решений и методов коллективного творчества для реализации идей. Обра​ботку предложенных вариантов новых решений, их исследование и оценку с материально-технической точки зрения проводят на пятом (исследовательском) этапе. На последующих этапах (реко​мендательном и этапе внедрения) разрабатывают рекомендации для рабочей группы по реализации предложений и составляют план-график работы по внедрению предложений, оценивают эко​номический эффект внесенных предложений.
Функционально-физический метод конструирования был разра​ботан Р. Коллером. Этот ученый заметил, что в подавляющем большинстве технических задач требуется не изобрести или усовер​шенствовать предмет, а прежде всего найти новые способы выпол​нения им функций; многие предметы не вызывают у людей интереса, если они не выполняют нужных функций. Функционально-физический метод конструирования ориентирован алгоритмиче​ски и физически. В его основе лежат анализ функций технических систем и их элементов, систематизированный фонд физических эффектов, четкое (алгоритмоподобное) описание процесса поиска конструируемых устройств.
По мнению Коллера, все многообразие техники связано с раз​личными комбинациями форм существования потоков вещества, энергии и информации, а в основе преобразования этих потоков лежит небольшое число простейших или основных операций. Из основных операций можно составить любую цепочку преобразо​вания потоков. В таком случае задача конструирования техниче​ской системы сводится к подбору элементов, которые будут вы​полнять эти операции. По мнению Коллера, набор основных опе​раций охватывает ряд пар прямых и обратных преобразований. Если для основной операции указать, как конкретно физическая величина преобразуется в другую физическую величину, то полу​чим элементарную функцию, которую можно изобразить графи​чески.
Совокупность элементарных функций позволяет построить функциональную модель технической системы. По внешнему виду она похожа на блок-схему электрорадиоустройства. Однако не всегда можно получить функциональные структуры, элементар​ные функции которых можно реализовать известными технически​ми устройствами. Появляется необходимость создать нечто новое, удовлетворяющее требованиям элементарной функции. Но снача​ла нужно найти физическое явление, которое лежало бы в основе работы нового устройства. Для этого Коллер разработал каталог физических эффектов. Это своего рода справочник, составленный из специальных таблиц. С помощью этих таблиц, зная «вход» и «выход» элементарной функции, можно подсчитать физический эффект для требуемого преобразования. После того, как найдено физическое явление, обеспечивающее элементарную функцию, разрабатывается техническое устройство, реализующее его.
Перспективность функционально-физического метода конст​руирования заключается в том, что он хорошо согласуется с ме​тодами автоматизированного проектирования.
Ассоциативные методы поиска технических решений. Техниче​ское творчество связано с рядом психологических явлений, кото​рые могут стать союзниками изобретателя, но могут и, наоборот, мешать нахождению истинно творческих решений. Одно и то же психологическое явление в одних случаях оказывает положитель​ное воздействие на изобретателя, а в других — отрицательное. Например, перенос знаний, опыта из одной области в другую, с одной стороны, способствует быстрой ориентации изобретателя в новой обстановке, а с другой — не позволяет ему отойти от при​вычных представлений, тем более заметить новое.
Весьма заметное влияние на творческую активность изобрета​теля оказывает установка. Она может быть привнесена со стороны (указание руководителя), но может быть приобретена вместе со специальностью или проявиться с опытом, возрастом и т. п. Так, например, многим инженерам присущ рационализм, бухгал​терам — точность и т. д. Однако установке свойственно прояв​ляться не только в профессиональной деятельности (инженерной, бухгалтерской и пр.), но и при выполнении другой работы.
Чтобы разобраться в этом, нужно познакомиться с таким пси​хологическим явлением, как ассоциация.
Ассоциация — это связь, возникающая при определенных условиях между двумя или более психологическими образования​ми (ощущениями, восприятиями, идеями и т. п.). Ассоциации по​могают нам познать мир, выйти за пределы известного. Поэтому их можно использовать для активизации поиска творческих реше​ний. К ассоциативным методам относятся метод фокальных объек​тов, метод гирлянд случайностей и ассоциаций и др.
Метод фокальных объектов состоит в том, что признаки не​скольких случайно выбранных объектов переносят на совершенст​вуемый объект, в результате чего получаются необычные сочета​ния, позволяющие преодолеть психологическую инерцию. В дан​ном случае совершенствуемый объект лежит как бы в фокусе пе​реноса.
Например, в качестве фокального объекта возьмем часы. В качестве случайных объектов — стол, книгу, телевизор и т. п. Признаки случайных объектов, например, для понятия «стол» бу​дут следующими: круглый, полированный, деревянный. При пере​несении этих признаков на фокальный объект получим: часы круг​лые, часы полированные, часы деревянные.
Развитие полученных сочетаний путем свободных ассоциаций позволяет получить, например, для часов круглых: часы круглой формы, часы с круглым циферблатом, часы с округленными циф​рами, часы на круглой подставке и т. д. После оценки получен​ных сочетаний эксперты предлагают наиболее подходящие вариан​ты для использования.
Советским изобретателем Г. Я. Бушем этот метод был транс​формирован в метод гирлянд случайностей и ассоциаций. Посред​ством ассоциаций этот метод позволяет найти большое число под​сказок для изобретателя. От метода фокальных объектов он отли​чается тем, что дает большое число сочетаний фокального объекта со случайными. Расширение сочетаний понятий достига​ется использованием синонимов объектов.
Рассмотренные методы поиска решений творческих задач хо​рошо зарекомендовали себя в изобретательской практике, они до​ступны в использовании не только для специалистов. Однако не​редко в изобретательской и рационализаторской работе все еще отдают предпочтение методу «проб и ошибок». Основной причиной этого является отсутствие специальной подготовки трудящихся к рационализаторской и изобретательской деятельности. Потреб​ность такой массовой подготовки вызвала необходимость введения курса «Основы изобретательской и рационализаторской работы». Его программой предусматривается ознакомление молодежи  с основными методиками поиска решений творческих задач.
Важно, чтобы студенты осознали, что в изобретательской и рационализаторской работе рассмотренные методы действенны только при условии, если изобретатель имеет глубокие знания по основам наук, развитое техническое мышление, широкую эруди​цию и такие черты личности, как настойчивость, активность, стремление быть полезным для общества.
Однако обучающиеся  не должны воспринимать эти методы как догму, единственно правильное направление ведения творческого поиска. Важно, чтобы они поняли, что никакие методы и методи​ки не охватят всех подходов к решению творческих задач. Сле​дует расширять круг возможных направлений поиска, обеспечить изобретателя разнообразными приемами, позволяющими избегать отрицательных психологических воздействий, полнее использовать свой творческий потенциал, эффективнее применять аналогии, ассоциации, интуицию и другие факторы, способствующие успеш​ному решению технических задач.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Долгое время единственным инструментом решения творческих задач — задач, не имеющих четких механизмов решения, — был "метод проб и ошибок" ("метод научного тыка"). 

В 20 веке резко возросла потребность в решении творческих задач. Это привело к появлению различных модификаций "метода проб и ошибок". Наиболее известны из них "мозговой штурм", "синектика", "морфологический анализ", "метод контрольных вопросов". 

Суть этих методов — повысить интенсивность генерации идей и перебора вариантов. Главная проблема при их использовании — можно сэкономить время на генерации идей, но это приводит к большим затратам времени на их анализ и выбор наилучшего варианта. 

Г. С. Альтшуллер поставил задачу иначе: "Как без сплошного перебора вариантов выходить сразу на сильные решения проблемы?" 

Решить эту задачу помогут принципы, лежащие в основе ТРИЗ: 

· Принцип объективности законов развития систем — строение, функционирование и смена поколений систем подчиняются объективным законам. 

Cильные решения — это решения, соответствующие объективным законам, закономерностям, явлениям, эффектам. 

· Принцип противоречия — под воздействием внешних и внутренних факторов возникают, обостряются и разрешаются противоречия. Проблема трудна потому, что существует система противоречий скрытых или явных. Системы эволюционируют, преодолевая противоречия на основе объективных законов, закономерностей, явлений и эффектов. 

Сильные решения — это решения, преодолевающие противоречия. 

· Принцип конкретности — каждый класс систем, как и отдельные представители внутри этого класса, имеют конкретные особенности, облегчающие или затрудняющие изменение конкретной системы. Эти особенности определяются ресурсами: внутренними — теми, на которых строится система, и внешними — той средой и ситуацией, в которой находится система. 

Сильные решения — это решения, учитывающие конкретные особенности конкретных систем, а так же индивидуальные особенности, связанные с личностью конкретного человека, решающего проблему. 

Таким образом, методология решения проблем строится на основе изучаемых ТРИЗ общих законов эволюции, общих принципов разрешения противоречий и механизмов решения конкретных практических проблем. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1. Использование метода ТРИЗ при выполнении технических проектов в ГАПОУ «Нижнекамский агропромышленный колледж»
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БАГГИ

СНЕГОУБОРОЧНАЯ МАШИНА 

Видео по ссылке http://ntr-24.ru/index.php?newsid=30687 
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