Министерство общего и профессионального образования Свердловской области
ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»

Ассоциация преподавателей права Свердловской области

«Правовое образование – XXI век»

Ассоциация кадетских образовательных организаций, классов, клубов
 Свердловской области

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие во Всероссийской 
научно-практической конференции 

«Особенности духовно-нравственного и  гражданско-патриотического воспитания обучающихся в кадетских образовательных организациях, классах и клубах (в том числе казачьих)»

Актуальность темы конференции обусловлена необходимостью обобщения и систематизации педагогического опыта в области духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи, обусловливающих формирование и развитие граждански ответственного поведения, активной жизненной позиции, устойчивой  системы личностных и социальных ориентиров, опирающейся на базовые национальные ценности.  Для этого необходима скоординированная работа семьи, школы, учреждений дополнительного образования, общественных и религиозных организаций, основанная на традиционных и инновационных методах, направлениях, средствах, формах воспитания. 
Актуальной нормативно-правовой базой в решении поставленных задач являются Государственная  программа «Патриотическое  воспитание  граждан  Российской  Федерации  на  2016 -2020 годы» (утверждена правительством Российской Федерации от 30 декабря 2015 г. № 1493) и комплексная программа «Патриотическое воспитание граждан в Свердловской области на 2014-2020 годы» (утверждена постановлением Правительства Свердловской области от 03 декабря 2014 года № 1082-ПП), задающие векторы работы в этом направлении.
Особое место в системе современного образования занимают кадетские образовательные организации, классы и клубы (в том числе казачьи), имеющие свою специфику. Опыт организации воспитательного процесса в таких учреждениях, накопивших огромный опыт в деле духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи, требует целенаправленного осмысления, обобщения и систематизации. 
Цель конференции: обобщить имеющийся практический опыт духовно-нравственного и  гражданско-патриотического воспитания обучающихся в кадетских образовательных организациях, классах и клубах (в том числе казачьих) и обозначить круг дискуссионных проблем, требующих решения.

Задачи конференции:
· определить современные подходы к духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию в кадетской и казачьей среде с учетом базовых национальных ценностей;

· выявить специфику и определить круг проблем в организации воспитательного процесса в кадетской среде;

· обобщить опыт педагогической поддержки и сопровождения обучающихся в кадетских (казачьих) образовательных организациях и в системе дополнительного образования;
· представить накопленный опыт и показать значимость взаимодействия кадетских и казачьих образовательных организаций, классов, клубов с социальными партнерами;

· определить перспективы развития кадетского и казачьего образования в свете необходимости решения задач духовно-нравственного и  гражданско-патриотического воспитания.

К участию в работе конференции приглашаются представители стран дальнего и ближнего зарубежья, занимающиеся проблемами духовно-нравственного и  гражданско-патриотического воспитания, представители общественных и религиозных организаций, учреждений культуры, организаций высшего и среднего профессионального образования, руководители органов управления образованием, представители образовательных организаций, заместители руководителей по воспитательной работе и правовым вопросам, педагоги дополнительного образования, классные руководители, учителя-предметники.
Оргкомитет конференции:

Романов Владимир Иванович, заместитель председателя Правительства Свердловской области.

Журавлева Нина Викторовна, заместитель министра общего и профессионального образования Свердловской области.

Карсканов Сергей Геннадьевич, начальник Отдела организации оздоровительной кампании и межведомственного взаимодействия в социально-воспитательной сфере Министерства общего и профессионального образования Свердловской   области

Клименко Иван Михайлович,  кандидат пед. наук, зав. кафедрой теории и методики обучения истории УрГПУ;
Мурзина Ирина Яковлевна, доктор культурологии, профессор, зав. кафедрой культурологии УрГПУ;
Огоновская Изабелла Станиславовна, кандидат ист. наук, советник министра общего и профессионального образования Свердловской области, председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области,  доцент кафедры гуманитарного образования СУНЦ УрФУ; 
Кутырев Владимир Алексеевич, директор кадетской школы-интерната «Екатеринбургский кадетский корпус», заслуженный учитель РФ;

Казанцев Александр Гелиевич, зам. директора кадетской школы-интерната «Екатеринбургский кадетский корпус», заслуженный учитель РФ;

Писаченко Сергей Иванович, председатель МОО «Союз кадет Урала»;

Данченко Валерий Иванович, директор кадетской школы-интерната «Екатеринбургский кадетский корпус», директор ГБОУ СО КШИ «Свердловский кадетский корпус имени капитана I ранга М.В.Банных;

Котина Ирина Алексеевна, руководитель учебно-методического сектора Синодального комитета Русской Православной Церкви по взаимодействию с казачеством; 

Протоиерей Андрей Николаев, руководитель отдела Екатеринбургской епархии по взаимодействию с казачеством; 

Банных Вадим Юрьевич, издатель, 

Лузина Клавдия Афанасьевна, общественный советник Министра общего и профессионального образования Свердловской области по вопросам гражданско-патриотического воспитания; методист областного центра развития кадетского (казачьего) образования, патриотического воспитания и допризывной подготовки.
Вопросы для обсуждения:
1. Духовно-нравственное воспитание в системе ценностей кадетского и казачьего образования. 

2. Современные подходы к гражданско-патриотическому воспитанию в кадетской и казачьей образовательной среде. 

3. Проблемы организации воспитательного процесса в кадетской среде. 
4. Технологии педагогической поддержки и сопровождения обучающихся кадетских образовательных организаций, классов и клубов (в том числе казачьих). 

5. Принципы и результаты взаимодействия кадетских образовательных организаций, классов и клубов (в том числе казачьих) с социальными партнерами.   
Место проведения конференции: 
2 ноября — пленарное заседание
г. Екатеринбург, Дом офицеров Центрального военного округа Министерства обороны России (ул. Первомайская, 27); 
3 ноября — работа дискуссионных площадок 

г. Екатеринбург, Уральский государственный педагогический университет (пр. Космонавтов, 26).

Перечень дискуссионных площадок:
1. Духовно-нравственное воспитание в системе ценностей кадетского и казачьего образования. 

2. Современные подходы к гражданско-патриотическому воспитанию в кадетской и казачьей образовательной среде. 

3. Проблемы организации воспитательного процесса в кадетской среде. 
4. Технологии педагогической поддержки и сопровождения обучающихся кадетских образовательных организаций, классов и клубов (в том числе казачьих). 

5. Принципы и результаты взаимодействия образовательных организаций, классов и клубов (в том числе казачьих) с социальными партнерами.  
Заявки на участие, тексты докладов и тезисы просьба направлять до 15 октября 2016 года по адресу: г. Екатеринбург, государственное бюджетное учреждение Свердловской области КШИ «Екатеринбургский кадетский корпус»; телефон (343) 362-74-00, факс 8-343-341-33-23, e-mail:  zpv-kazak@yandex.ru или co-soglasie@yandex.ru (для оргкомитета конференции), контактное лицо: Стерлядьева Эльвира Юрьевна.
Проезд, проживание и питание участников конференции финансируется за счет командирующей организации.

Форма заявки

	Фамилия, имя, отчество 
	

	Ученые степень и звание
	

	Место работы, должность  
	

	Адрес, контактный телефон
	

	Форма участия (очно, заочно)
	

	Е-mail
	

	Название дискуссионной площадки
	

	Тема доклада / сообщения *
	

	Потребность в мультимедиа-сопровождении
	

	Необходимость перевода названия, аннотации и ключевых слов на английский язык
	


* в случае предполагаемого участия в работе дискуссионной площадки без заранее подготовленного выступления отметить это в заявке.
Требования к оформлению материалов: доклады/статьи объемом до 8 страниц, тезисы объемом до 3 страниц печатаются через полуторный межстрочный интервал. Формат текста: документ Word. Формат страницы А4. Поля со всех сторон – 2 см. Шрифт: размер (кегль) – 14; тип – Times New Roman. Первая строка (отступ): 1,25; задается автоматически. Текст без переносов, страницы не нумеровать. Допустимые выделения – курсив, полужирный.

Отдельными файлами прилагаются: рисунки (только черно-белые, без полутонов) в векторных форматах – AI, CDR, WMF, EMF; в растровых форматах – TIFF, JPG с разрешением не менее 300 точек/дюйм в реальном размере; диаграммы из программ MS Excel, MS Visio и т.п. вместе с исходным файлом, содержащим данные.

Статья должна соответствовать требованиям РИНЦ, т.е. помимо основного текста содержать следующие сведения, представленные в начале текста на русском и английском языках:   

· фамилия, имя, отчество автора (авторов) полностью;
· ученая степень, звание, должность; 

· полное и точное место работы, подразделения, организации; 

· контактная информация (e-mail, почтовый адрес организации с указанием индекса);

· название статьи;

· аннотация (250-300 знаков с пробелами);

· ключевые слова (5-7 слов).

К статье прилагается индекс УДК.
