Из опыта работы по подготовке презентацией
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В статье нам хотелось поделиться опытом работы по подготовке презентаций, а также высказать свои соображения по поводу статьи «Методические рекомендации по оформлению презентационного материала», опубликованной в Информио 24.11.2016.
При подготовке презентаций мы придерживаемся следующих правил:
· Презентация должна иметь образовательную ценность, отвечать заявленной теме.
· При подготовке презентации желательно учитывать индивидуальные особенности преподавателя (в т.ч. его темперамент
) и личностные качества студентов.
· Размер презентации – не более 30 слайдов. 

· Не полностью заполненный слайд лучше, чем переполненный. Обычно, в слайде должно быть , как правило, от 20 до 40 слов. 
· Т.к. презентация предназначена для показа в небольшой аудитории, то размер шрифта основного текста должен быть не меньше 18 пт, заголовки – 20 пт и больше. Заголовки должны привлекать внимание аудитории. Если текст не помещается на одном слайде, то следует разбить его на фрагменты и разместить на нескольких слайдах.

· Презентация не должна состоять из слайдов, целиком заполненных текстом. Допустимо использовать 1-2 слайда со сплошным текстом.

· Шрифт должен иметь полужирную интенсивность. Для смыслового выделения текста используется цвет.

· Как правило, используется не более двух шрифтов (один для заголовков, один для текста). Шрифт в схемах и диаграммах должен совпадать с основным шрифтом текста.

· Светлый фон – темный шрифт, темный фон – светлый шрифт. Хорошо сочетаются: белый фон и черный, синий, красный цвета шрифта; синий фон в сочетании с белым и желтым шрифтом. 

· Если есть возможность – вставляем картинки в каждый слайд. Фотографии, как правило, выбираем полноцветные, а векторная же графика (диаграммы, схемы, графики) должна соответствовать основной цветовой схеме. На одном слайде должно быть более 1-2 картинок, так как иначе внимание студентов будет рассеиваться. В картинках должно проявляться чувство юмора преподавателя
.
· Не следует вставлять в презентации большие таблицы: они трудны для восприятия – лучше заменять их графиками, построенными на основе этих таблиц. 
· В презентации не следует использовать музыкальное сопровождение, так как музыка будет сильно отвлекать и рассеивать внимание – трудно одновременно слушать лектора и музыку. Тоже относится и к анимационным эффектам.
В качестве примера приведем презентацию по одной из тем учебной дисциплины «Гигиенические основы физической культуры и спорта». 
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Рис. 1. Тема и оглавление презентации 
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Рис. 2. Содержание презентации

и т.д. (см. [5]). 
И еще: если подобрать картинку к тексту слайда затруднительно, то можно использовать различные фигурки. Желательно, чтобы соответствовали они тематике слайда и указывали (напр. взглядом) на текст.
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Рис. 3. Фигурки, используемые в презентации

Теперь по поводу статьи «Методические рекомендации по оформлению презентационного материала», опубликованной в Информио (см. [6]). 
Интересными представляются общие требования по оформлению презентаций в Microsoft Power Point, требования к оформлению текстовой информации, оформлению гиперссылок, оптимизации и расположению графической информации, оформлению таблиц и диаграмм, порядку и принципам выполнения компьютерной презентации, основным принципам выполнения и представления компьютерной презентации. В тоже время складывается впечатление, что сам текст статьи взят из другой литературы. К этой мысли приводит, например, употребление понятий «докладчик», (надо «преподаватель» или «лектор»), «слушатели» (надо «обучающиеся» или «студенты»), «доклад» (надо «лекция» или «учебное занятие»), отсутствие списка использованной литературы, а также слабая связь с практическим опытом подготовки учебных презентаций.
Ряд требований по оформлению презентаций, приведенных в статье, представляются сомнительными, более того – вредными для начинающих преподавателей (цитаты из текста статьи выделены курсивом):
· Раздел «Структура презентации»: «Удерживать активное внимание слушателей можно не более 15 минут, а, следовательно, при среднем расчете времени просмотра – 1 минута на слайд, количество слайдов не должно превышать 15-ти». «Активное (произвольное) внимание сводится к сосредоточению психической деятельности человека на решении той или иной задачи, на достижении цели» ([3]). Вообще-то непонятно, откуда взялась эта цифра. Так, по мнению Лидии Коноваловой ([1]), общее количество слайдов должно быть не меньше 10, по мнению Цибановой  Т.М. ([7]) их число должно превышать 20 – 25 и т.д. 
Следует заметить, что концентрация внимания – это способность человека на протяжении продолжительного промежутка времени удерживать внимание на единственном, необходимом на данный момент, объекте. Обычно, если человек заинтересован в объекте, то сконцентрироваться не составляет никаких проблем. Проблема не в том, что у студентов нет этого качества, а в том, что они не развивают эти способности в себе. С целью научить студентов нового набора концентрировать внимание в  образовательном процессе ГБПОУ «Саратовское областное училище (техникум) олимпийского резерва» (далее – ГБПОУ СОУОР) предусмотрено проведение тренинговых занятий, что позволяет студентам удерживать внимание в ходе демонстрации презентации (более подробно см. [8]).
· Раздел «Структура презентации»: «Первый слайд презентации – титульный лист. На титульном листе необходимо разместить в верхней части слайда название организации (учреждения), которую Вы представляете. По центру слайда – тема презентации, затем, чуть ниже и с выравниванием по правому краю, – информации об авторе и в самом низу по центру – город и дата создания». В ГБПОУ СОУОР практически каждое аудиторное занятие (за исключением практических занятий) проводится с использованием презентаций. В связи с этим достаточно, на наш взгляд, информации о теме презентации (теме аудиторного занятия), а свободное пространство слайда заполнить картинкой (см. рис. 1). То же относится к слайду со списком источников (список основной и дополнительной литературы содержится в рабочей программе учебной дисциплины и оглашается преподавателем на первом занятии), а также к заключительному слайду, где преподаватель  выражает благодарность за внимание и приводит контактную информацию  о себе – они не нужны
.
· Раздел «Общие требования по оформлению презентаций в Microsoft Power Point»: «Пространство слайда (экрана) должно быть максимально использовано, за счет, например, увеличения масштаба рисунка. Кроме того, по возможности необходимо занимать верхние ¾ площади слайда (экрана), поскольку нижняя часть экрана плохо просматривается с последних рядов». Наш опыт свидетельствует о том, что рациональным является занятие 20-70% площади слайда. Требование же о занятии верхних ¾ площади слайда относится лишь к большим аудиториям.
· Раздел «Общие требования по оформлению презентаций в Microsoft Power Point»: «Каждый слайд должен содержать заголовок». Информацию содержании вопросов по теме занятия следует привести во 2-м слайде и дублировать в качестве заголовков в соответствующих слайдах (см. рис. 1-2). При необходимости подзаголовков информацию можно выделить цветом (см. рис. 4).
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Рис. 4. Подзаголовки, используемые в презентации

· Раздел «Звуковая информация»: «Звуковое сопровождение должно отражать суть или подчёркивать особенность темы слайда, презентации … Фоновая музыка не должна отвлекать внимание слушателей и заглушать слова докладчика». В свое время мы экспериментировали с фоновой музыкой и, как правило, получали лишь «убаюкивающий» эффект. Более того, некоторые студенты попросту засыпали (особенно после утренних тренировок).
· Раздел «Порядок и принципы выполнения компьютерной презентации»: «4. Задайте единообразный анимационный эффект для демонстрации презентации». Сомнительно, поскольку подобное «мельтешение» приводит к уменьшению концентрации внимания студентов.
С учетом вышеприведенных замечаний статья «Методические рекомендации по оформлению презентационного материала» – «вполне».
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� У каждого темперамента существует сугубо индивидуальное отношение к объективному времени. Исследования, проведенные Б. И. Цукановым, позволили получить следующие результаты (приведено в [2]).


У холерика (ч = 0,7 с) субъективно переживаемое время сильно опережает течение реального времени. Поэтому он всегда устремлен вперед, в будущее (прошлое его не интересует), испытывает острый дефицит времени.


Субъективно переживаемое время сильно спрессовано, кажется летящим. У этого типа высокая экстраверсия, а возбуждение в два раза преобладает над торможением, поэтому его невозможно остановить в потоке объективного времени, а если на пути движения вперед возникает препятствие, то оно вызывает агрессию и ярость.


У сангвиника (ч = 0,68 с) субъективно переживаемое время не так сильно опережает течение объективного времени, как у холерика. Постоянное стремление вперед (в будущее) сочетается с боязнью опоздать, не успеть.


Этот тип тоже «спешит жить» и поэтому испытывает постоянный дефицит времени. У него высокие экстраверсия, уровень возбуждения и торможения, которые уравновешивают друг друга.


Для меланхолика (ч=1,0 с) нет ни опережения, ни отставания времени, он как бы «привязан» к объективному времени, обездвижен и заторможен в нем. Образно говоря, этот тип как бы «стоит во времени», и если его не подвергать каким-либо внешним изменениям, то движение времени для него не существует.


Обездвиженности во времени соответствуют внешняя обездвиженность, замкнутость и постоянная тревога: «Что-то должно произойти». У него выраженная интроверсия и высокий нейротизм, а торможение в два раза выше, чем возбуждение. Он привязан к прошлому.


У флегматика (ч=1,1 с) субъективное время отстает от объективного. Поэтому субъективно переживаемое время медленно и равномерно. Его всегда хватает, даже есть некоторый избыток. У этого типа выражены интроверсия и стабильность, высокий уровень возбуждения и торможения, которые уравновешивают друг друга. Он ориентирован в прошлое, к изменениям привыкает медленно и с большим трудом. 


� Адекватное использование чувства юмора, помимо известных положительных моментов (повышение мотивации к учебе, интереса к учебной дисциплине и другое), по свидетельству наших студентов, позволяет им быстрее справиться с плохим настроением и даже с состоянием депрессии (или, что еще хуже, фрустрации), возникающими после неудачного выступления на соревновании, застоя в спортивных результатах, конфликта с тренером и т.п.


� Как правило, демонстрация  заключительного слайда, где преподаватель  выражает благодарность за внимание, приводит лишь к уменьшению концентрации внимания студентов в ходе проведения заключительной части занятия (рефлексия, подведение итогов занятия и т.п.).


� Использованы слайды из [4].
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