Духовно – нравственные ценности семейного воспитания

Сегодня в обществе все отчетливее проявляется кризис духовно-нравственных ценностей. Одной из причин и одновременно следствием этого кризиса является разрушение традиционных устоев семьи. 

Кризисные явления в современной жизни семьи многообразны:

1. Разрушены нравственные представления о браке и семье;

2. Кризис коснулся всех уровней жизнедеятельности и взаимоотношений членов семьи;

3. Деформация сферы семейного воспитания;

4. Многочисленные проблемы детства;

5. Нарушение процессов формирования нравственной сферы:

–  в молодежной среде царит культ жестокой силы, безграничного господства материальных ценностей над духовными;

– у подрастающего поколения российских детей не сформировано чувство ответственности перед семьей, обществом, нацией, государством;
–  духовная и психологическая пустота семейных отношений заставляет детей и подростков тяготится пребыванием в родительском доме, заменяя семью “тусовкой” в компаниях сверстников.

В силу проблемности сложившейся ситуации считается актуальным исследование духовно-нравственных ценностей у подрастающего поколения, на примере студентов нашего медицинского техникума.

Целью данной работы является изучение духовно – нравственных ценностей семьи.

Данная цель достигается последовательным решением следующих задач:

1. На основе анализа учебной и научной литературы обосновать положение о специфике влияния психологического климата в семье на развитие духовно–нравственных ценностей;

2. И изучить уровень духовно–нравственных ценностей студентов
Ожидаемые результаты нашей работы: 

· Получить результаты обследования об уровне развития духовно – нравственных ценностей среди студентов Черемховского медицинского техникума

· Повысить уровень знаний студентов о психологическом климате семьи
· Привлечь студентов Черемховского медицинского техникума к занятию играми, тренингами на развитие  семейных отношений

Семейные духовно-нравственные ценности – это мировоззренческие представления и нравственные установки, основанные на понимании института семьи, отношений людей в семье, ответственного брачного и семейного поведения индивида в традиционной духовно-нравственной культуре народов России. 

Установлено, что семейные ценности являются важной составляющей духовно-нравственных ценностей. 

Большое влияние на формирование личности оказывает уклад семейной жизни, традиции и условия семейного воспитания, которые в совокупности создают ту среду, в которой происходит успешная социализация ребенка, передаются знания и формируются семейные духовно-нравственные ценности, передается от старшего поколения к младшему опыт семейно-ценностных традиций. 

На основании изученной литературы нами было проведено исследование духовно-нравственных ценностей семьи у студентов.
В проведенном исследовании приняло участие 61 человек. Средний возраст испытуемых от 18 до 20 лет. Все испытуемые являются студентами Черемховского медицинского техникума.

Изучение семейных ценностей проводилось методом анкетирования и анализа творческих работ студентов:
В результате проведенного исследования были получены следующие данные:
72% опрошенных студентов 2 курса семью с хорошими отношениями включают в тройку основных жизненных ценностей человека, в пятерку ценностей включают ее лишь 12%, и 16% студентов не определяют семью как жизненно-важную ценность.    (Рис. 1)
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Рис. 1

Анкетирование по вопросам  «Смысл семьи для человека» показывает следующие результаты:

На вопрос, почему человек стремится создать семью?   (Рис. 2)
43% отвечают – «Для рождения детей»;
«Для того чтобы не остаться одному» – 54%; 

«Для отсрочки от армии» – 3%           
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Рис. 2

Что теряет человек и что приобретает с появлением семьи?     (Рис. 3)
«Теряет свободу» – считают  36% студентов;

«Ничего не теряет, только приобретает» – 15%;

«Приобретает – ответственность» – 21%;

«Смысл жизни» – 5%; 
«Спутника жизни и детей» -18%;

«Счастье и любовь» – 5%. 
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Рис. 3

Какой ты видишь свою  будущую семью? (Рис. 4)
29% респондентов видят ее счастливой;

С детьми, многодетной, полноценной – 33%;

Крепкой, дружной – 33%;

И лишь 5%  материально – обеспеченной. 
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Рис. 4

Анализируя работы студентов 4 курса, можно отметить, что у ребят более сформированное представление о семье и браке. Они, так же как и студенты, первокурсники считают, что человек стремится создать семью для рождения детей; для того чтобы избежать одиночества; чтобы найти свое счастье и любовь; что семья должна быть крепкой и дружной. Однако студенты старших курсов более осознанно подходят к понятию «семья». Они чаще указывают на особенности семейных взаимоотношений и их значимости для всех членов семьи, а так же на ответственный подход к созданию семьи и рождению детей.  Возможно,  это объясняется тем, что 40% из них уже имеют свои семьи или собираются ее создавать в ближайшее время.

Вот несколько выдержек из сочинений ребят. 
«Для того чтобы семья нормально функционировала необходимо осознанно отнестись к ее построению: сходство интересов и ценностей супругов, толерантность друг к другу, быть готовым к рождению и воспитанию ребенка…».

«Семья – это такое место, где можно спрятаться от всех невзгод и повседневной суеты, где всегда тебя поймут и поддержат…».

«Дети в семье должны быть желанными, и после рождения воспитываться в полной семье. Ребенок воспитанный одним из родителей, чувствует себя неполноценным….»
Таким образом, исследование показало, что в целом студенты считают семью жизненной ценностью человека, это подтверждают ответы 85%-ти опрошенных. Но среди подрастающего поколения есть те, кто не определяет семью как жизненно-важную ценность, выделяя свободу, друзей, признание в обществе, материальные ценности, таких было 15%. Эти данные подтверждают факт духовно-нравственного кризиса в современном обществе, когда у молодежи идет замена жизненных ценностей. (Рис. 5)
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Рис. 5

Анализ результатов исследования позволяет сделать вывод, что духовно-нравственные ценности семьи студенты видят в тех функциях, которые она в себе несет, а именно: рождение детей и продолжение своего рода, воспитание человека и гражданина, духовное развитие, эмоциональная поддержка и личностное развитие взрослых и детей.

На основании полученных результатов, нами были разработаны рекомендации для гармоничного развития семейных отношений.
