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Введение
За последние сорок лет объемы мировой добычи полезных ископаемых, металлов и других материалов утроились, что привело к ускорению процессов изменения климата и загрязнения воздуха… По данным ООН (организации объединенных наций) и ВОЗ (всемирной организации здравоохранения) апрель 2016 стал самым жарким за всю историю современных метеорологических наблюдений. В предшествующие апрелю 12 месяцев температура также оказалась рекордной за последние 137 лет. Поверхность земли нагревается… Многие жители планеты сталкиваются с дефицитом пресной воды… Недавно проведенный анализ воды показал, что, примерно 1,8 миллиарда человек пользуются питьевой водой, загрязненной кишечной палочкой... Ежегодно из-за деградации земель утрачивается до 12 миллионов гектаров сельскохозяйственных угодий… К 2030 году от последствий изменения климата ежегодно будет умирать дополнительно 250 тысяч человек… Каждый год с лица Земли исчезают семь миллионов гектаров природных лесов. Последствия глобального потепления — засухи, наводнения и пожары — убивают и калечат огромное число людей… 
Экологическая обстановка нашей планеты заметно ухудшается с каждым годом. Несмотря на то, что каждый человек осознаёт всю важность заботы об окружающей среде, в большей степени отрицательное воздействие оказывается именно человеческим фактором.
В связи с этими угрожающими фактами в Российской Федерации 30 апреля 2012 года Президентом РФ были утверждены «Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года». 

Разработка мероприятий, направленных на развитие экологической безопасности вышла за пределы отдельных субъектов и приняла статус глобальной задачи всего мира. 25 сентября 2015 года Генеральная Ассамблея Организации Объединённых Наций приняла Повестку дня в области устойчивого развития до 2030 года. Основной задачей Повестки являлось определение целей, способствующих снижению уровня нищеты, обеспечению мира и сохранению природных богатств Земли. По итогам собрания были утверждены 17 целей, большинство из которых непосредственно связаны с экологией.

Для того чтобы проблема изменения климата оставалась в центре внимания мирового сообщества, а мощный политический импульс, возникший в результате конференции в Париже, получил дальнейшее развитие, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Пан Ги Мун призвал представителей всех стран подписать Парижское соглашение об изменении климата на специальной церемонии, которая прошла в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций 22 апреля 2016 года. Это соглашение подписали 175 стран, в том числе РФ.

Цель работы – изучить экологическую безопасность в профессиональной деятельности бухгалтера и определить пути ее повышения. Гипотеза – работа бухгалтера может наносить экологический вред.

Задачи: 1) определить возможные направления экологической опасности в работе бухгалтера; 2) предложить пути повышения экологической безопасности профессии бухгалтера. 

Объект исследования – профессиональная деятельность бухгалтера. Предмет исследования - экологическая безопасность в работе бухгалтера.

В работе использовались эмпирические и теоретические методы исследования.

Основная часть

В соответствии с ГОСТ Р 54906-2012 «Системы безопасности комплексные. Экологически ориентированное проектирование. Общие технические требования», экологическая безопасность трактуется как отсутствие экологических опасностей и/или угроз, то есть отсутствие возможности нанесения урона (ущерба) здоровью человека, имуществу или окружающей среде при нарушении экологической обстановки.
Согласно ст. 1 Федерального закона "Об охране окружающей среды", понятие «экологическая безопасность» определяется как состояние защищенности природной среды и жизненно важных интересов человека от возможного негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, их последствий.
Любой работник предприятия в разной степени подвержен воздействию экологической опасности, однако негативное влияние на окружающую среду может исходить и от него самого: как напрямую, так и косвенно – путём принятия неверных управленческих решений.
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 Производственная безопасность и охрана труда каждого работника основана на анализе и оценке рисков деятельности сотрудника в рамках выполняемых обязанностей, направлена на профилактику производственного травматизма, а также улучшение условий труда, с целью соблюдения правил и норм экологической безопасности предприятия.

Что касается должности бухгалтера, то уровень экологического воздействия на него, как на работника организации, зависит от места его работы. 
Его деятельность может осуществляться на территории предприятий, не относящихся к отраслям промышленности, и, в таком случае, вредное экологическое воздействие на бухгалтера будет минимальным. Однако данная профессия также востребована и в производственной сфере, которая зачастую оказывает негативное влияние на окружающую среду, в том числе и на работников бухгалтерии. Бухгалтер как это не парадоксально, чаще сам выступает источником экологических загрязнений, чем подвергается им.
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Все потенциальные экологические угрозы (рис. 1) по отношению к бухгалтеру условно можно разделить на два направления: 1) входящие или воздействующие на работника; 2) исходящие от бухгалтера, как результат его профессиональной деятельности. 

Должность бухгалтера не входит в так называемый список «вредных и опасных профессий». При этом уровень «входящей экологической опасности» является величиной переменной, так как может изменяться в зависимости от отраслевой принадлежности предприятия, экологического состояния региона и других факторов. В то время как уровень «исходящей экологической опасности» будет величиной условно-постоянной.
«Входящая экологическая опасность» может быть обусловлена:

1) нахождением рабочего места бухгалтера в зависимости от вида экономической деятельности организации (отраслевой принадлежности к вредному производству) и/или зоны возможного возникновения экологической опасности (нахождение вредного производства на расстоянии потенциальной опасности);

2) нахождением организации вблизи другого хозяйствующего субъекта с вредным производством на котором при возникновении ЧС (чрезвычайной ситуации) появляется реальная экологическая опасность для окружающей среды, в том числе рабочего места бухгалтера другого предприятия.
В этих случаях рабочее место бухгалтера должно быть укомплектовано СИЗ (средствами индивидуальной защиты – респираторами, самоспасателями, противогазами и т.п.). Указанные СИЗ должны быть выданы лично сотруднику (бухгалтеру) с оформлением факта выдачи в личной карточке учета выдачи СИЗ. Бухгалтер проходит обучение (при наличии «входящей экологической опасности») по действиям в случае возникновения ЧС правильным приемам и способам применения СИЗ. Периодически необходимо проводить тренировки (учения) персонала (в том числе бухгалтеров) по отработке действий в случае возникновения ЧС, повлекших за собой «входящую экологическую опасность».

Что касается экологического вреда, напрямую исходящего от самого бухгалтера, то он ограничивается постоянным использованием бумаги, из которой далеко не вся потребляется в чистовом варианте, а также выбрасывается как черновики. В результате этого процесса часть бумаги становится мусором (отходами).
Бумажные отходы не столько опасны сами по себе, сколько вред наносит повышенное потребление бумаги, которое влечет за собой: 1) вырубку леса (и его обработка); 2) производство бумаги, которое само по себе является вредным производством. Как следствие – уничтожается больше по объему лесов, увеличивается количество вредных выбросов в атмосферу, возрастает объём загрязнений, возрастает потребление энергии на производство. А ведь бухгалтер всего лишь допустил в документе ошибку и использовал лишний лист бумаги. 

Кроме того, исходящий от бухгалтера экологический вред может быть вызван: 1) неверно (несвоевременно) принятое финансовое решение, косвенно повлекшее за собой экологический вред; 2) образование ТБО в естественных количествах.
Экологические платежи – плата за негативное воздействие на окружающую среду, установленная законодательно, вносимая организациями и физическими лицами, за осуществление деятельности, оказывающей негативное влияние на экологию.

Важно помнить, что экология важнее денег, поэтому, обеспечение экологической безопасности, безусловно, должно стать одним из важнейших направлений деятельности каждого предприятия в целом и работника, в частности, не зависимо от занимаемой должности, например, бухгалтер. 

Заключение

С учетом изложенного можно сформулировать практические рекомендации для работников бухгалтерии:
1) минимизация документооборот на бумажном носителе, что повлечет за собой сокращение используемой бумаги, экономию электроэнергии и расходных материалов (картриджи) за счет меньшего использования принтера и сканера. Увеличение доли электронного документооборота через создание внутренне локальной сети и использование внешнего электронного документооборота;

2) организация места временного хранения отходов, в том числе, от бухгалтерской деятельности (площадка на улице с твердым покрытием, ограждением, где располагается бак для сбора отходов);
3) заключение договора на передачу отходов организации, имеющей соответствующую лицензию на данный вид деятельности, для дальнейшей утилизации отходов;

4) включение вопроса по обеспечению «исходящей экологической опасности» в программу проведения первичного инструктажа на рабочем месте бухгалтера, что позволит формировать базовые знания по экологической безопасности на рабочем месте;
5) привлечь внимание окружающих (коллег) к этой проблеме (рис. 2).
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Рисунок 2 – Экологический плакат.
Таким образом, бухгалтер в своей профессиональной деятельности может подвергаться экологической опасности и сам выступать источником такой опасности. Но если «входящая экологическая опасность» зависит от условий работы, то исходящая «экологическая опасность» зависит от специфики профессиональной деятельности бухгалтера и должна быть минимизирована. Экологическую опасность нельзя устранить полностью, но ее можно уменьшить.
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