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Задачи  проекта:
 Использование информационных технологий (табличный процессор EXCEL) для определения концентрации вредных веществ в атмосфере от выбросов тепловой электростанции ТЭЦ-2.
Для обеспечения устойчивого развития и рационального использования природных ресурсов важным слагающим является повышение уровня информированности всех групп населения, которое достигается посредством экологического образования и воспитания, формирующего в конечном счете экологическую культуру общества. 

Студенты  2 курса специальности «Компьютерные системы и комплексы» посетили тепловую электростанцию ТЭЦ-2. 

ТЭЦ-2 расположена в южной промышленной зоне Красноармейского района (в Заканальной части) г.Волгограда в 2 км к юго-западу от железнодорожной станции «Татьянка». С северо-востока и до юго-запада ТЭЦ -2  граничит с территорией ООО «ЛУКОЙЛ-ВНП». С севера и запада расположены пустыри.

Ближайшая жилая зона находится в 1100 м к юго-западу и 1500 м и северо-западу от границы территории ТЭЦ-2. Ближайшие дачные поселки расположены на расстоянии 1250м в северном направлении от предприятия и 2000м – в юго-западном. На расстоянии 1500м на запад находится стадион.

За время посещения студенты ознакомились с организационной структурой  Волгоградской ТЭЦ-2, с участком средств измерения и автоматики, который создан для оперативного и технического обслуживания ремонта оборудования, защиты окружающей среды за счет надежной и постоянной работы средств измерения и автоматики.

Общее количество источников выбросов загрязняющих веществ на ТЭЦ-2 в атмосферу составляет 42 источника.

Объёмы выбросов загрязняющих веществ в атмосферу Волгоградской ТЭЦ-2 в 2015г. составили 3987,774 т, из них: ангидрид сернистый -349,443т., диоксид азота -2356,299 т., оксид азота – 382,805т., зола мазутная – 1,385т., оксид углерода -883,724т.

Перечисленные вещества оказывают  вредное влияние на человека:

Оксид азота 

· Раздражают и вызывают воспаление глаз

· Раздражают носоглотку

· Приводят к спазмам грудной клетки

· Вызывают сильный кашель

· Зола мазутная

· Раздражение дыхательных путей

· Поражение кожи

Оксид углерода

· Расстройство кровообращения и нервной системы

· Нарушение обмена веществ

· Ухудшение остроты зрение и способности оценивать длительность интервалов времени

· Нарушением некоторых психомоторных функций головного мозга(2-5%)

· Изменениями деятельности сердца и лёгких (5%)

· Головными болями, сонливостью, спазмами, нарушениями дыхания и смертностью (10-80%)

Диоксида Серы

· Раздражает дыхательные пути ( сопровождается сухим кашлем, жжением и болью в горле и груди, слезотечением, а при более сильном воздействие – рвотой, отдышкой и потерей сознания)

· Вызывает омертвение роговицы глаз
Студенты выполнили расчет концентрации вредных веществ в воздухе на расстоянии 3 км. от источника. Для расчетов использовалась электронный процессор EXCEL, с помощью которого можно производить расчеты с заданной точность и строить графики. 

На основании полученных расчетов был сделан вывод: электростанция ТЭЦ-2 относится к объектам, загрязняющим атмосферу.
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