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КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ:

 «МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТОЛЕРАНТНОСТИ».

Цели: 
· познакомить студентов с понятием “толерантность”, с основными чертами толерантной и интолерантной личности
· развить умение понимать чувства, настроения, мотивы поведения других людей;
· раскрыть причины отсутствия взаимопонимания;

· развить способности адекватно и полно познавать себя и других людей.
Задачи:

· сформировать у детей понятие о толерантности;

· развивать представления о других людях на основе сопоставления себя с ними, выделения сходства и различий;

· воспитывать чувство уважения друг к другу;

· способствовать предупреждению детской агрессивности и жестокости в решении конфликтных ситуаций.
1 слайд включен до начала классного часа.

2 слайд:

16 ноября -  Международный день толерантности. Не всем, может быть, знакомо это понятие, и, на первый взгляд, звучит оно совершенно непонятно. Но смысл, который оно несёт, очень важен для существования и развития человеческого общества. Современный культурный человек – это не только образованный человек, но человек, обладающий чувством самоуважения и уважаемый окружающими. Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития индивидуума, группы, да и общества в целом.
Выпускник колледжа. Каким он должен быть, чтобы максимально быстро адаптироваться к тем условиям, в которые попадает после окончания учебного заведения? Адаптация человека к новым условиям, как в жизни, так и в профессиональной деятельности возможна лишь при наличии сформировавшихся профессиональных и социальных умений качеств личности. Одним из таких качеств является толерантность. 

В жизни человек общается с представителями различных национальностей, культур, миров, конфессий, социальных слоёв, поэтому важно научиться уважать культурные ценности, как своего народа, так и представителей другой культуры, религии, научиться находить точки соприкосновения. Кроме того, толерантность как качество личности считается необходимым для успешной адаптации к новым неожиданным условиям. Люди, не обладающие толерантностью, проявляя категоричность, оказываются неспособными к изменениям, которых требует от нас жизнь. 
3 слайд:
(Обращение к студентам) Как вы думаете, что же такое толерантность?

Толерантность – это уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности, терпимость к иному образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям, 
терпимость к чужому мнению, вероисповеданию, поведению, культуре, политическим взглядам, национальности, то есть это проявление терпимости, понимания и уважения к личности другого человека независим от каких-либо отличий. 
4 слайд:
Определение слова толерантность на разных языках земного шара звучит по-разному: 

· в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения; 

· во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 

· в английском – готовность быть терпимым, снисходительным;

· в китайском – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным;

· в арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим;

· в русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо).
5 слайд:
Набирает обороты третье тысячелетие. Прогресс неумолимо движется вперёд. Техника пришла на службу человеку. Казалось бы, жизнь должна стать размереннее, спокойнее. Но мы всё чаще слышим слова: беженец, жертва насилия...

В сегодняшнем обществе происходит активный рост экстремизма, агрессивности, расширение зон конфликтов. Эти социальные явления особо затрагивают молодёжь, которой в силу возрастных особенностей свойствен максимализм, стремление к простым и быстрым решениям сложных социальных проблем. 
Любой человек совершает в жизни разные поступки. В одних ситуациях он поступает правильно и проявляет свои хорошие качества, но иногда бывает и наоборот...
6 слайд:

Существует золотое правило: Относись к другим так, как бы ты хотел, чтобы они относились к тебе. Ведь если ты относишься к людям по-доброму, не стремишься к пакостям и обидным проделкам, а наоборот, стараешься всячески помочь им в различных ситуациях, то у тебя всегда найдутся единомышленники, которые при желании могут стать настоящими друзьями и которые, в свою очередь, когда-нибудь помогут и тебе. 

***ВИДЕО***

7 слайд:

С детских лет мы привыкли к словам: «Россия - многонацио​нальная страна». Но не всегда задумываемся о том, какой вели​кий смысл заложен в этой привычной фразе. В нашей стране пе​ремешались множество разных народов, языков и культур. Чтобы сполна ощутить великолепие этой «смеси», нужно помнить о сле​дующем:

1. Каждый народ, каким бы маленьким он не был, достоин уважения и почтения.

2. Проявлять это уважение следует корректно и искренне.

3. Дружба между народами (как, впрочем, и между отдельны​
ми людьми) начинается не с пустых призывов, а с актов конкретной
помощи, полезного сотрудничества.

4. Нужно стараться активно овладевать языком, читать литературные произведения, знакомиться с творчеством народов, кото​рые живут рядом с нами.
Это просто замечательно, что мы, живущие в нашей стране, на Земле, такие разные. И, вместе с тем, как похожи друг на друга, когда счастливы и дружны!
8 слайд:

Толерантный человек должен быть внимательным и добрым, уметь общаться с людьми, хорошо излагать свои мысли. Люди отличаются друг от друга национальностью, привычками, одеждой, но живут они вместе и надо уважать молодых и старых, здоровых и больных, бедных и богатых.
9 слайд: 
Сделав добро, человек сам становится лучше, чище, светлее. Если мы будем внимательны к любому человеку, с которым вступаем во взаимодействие, будь то случайный попутчик, бродяга или друг, - это и будет проявление доброты. 

Мы видим, что есть два пути развития личности – толерантный и интолерантный.

Интолерантный путь характеризуется представлением человека о собственной исключительности, низким уровнем воспитанности, чувством дискомфорта существования в окружающей его действительности, желанием власти, неприятием противоположных взглядов, традиций и обычаев.                         Интолерантные личности делят мир на две части: чёрную и белую. Для них не существует полутонов. Есть только два сорта людей – плохие и хорошие. Они делают акцент на различиях между “своими” и “чужими”.

10 слайд:
Толерантный путь – это путь человека, хорошо знающего себя, комфортно чувствующего себя в окружающей среде, понимающего других людей и готового всегда прийти на помощь, человека с доброжелательным отношением к иным культурам, взглядам, традициям. Толерантный человек видит мир во всём его многообразии.
Толерантная личность:

· терпима и терпелива;
·  считающаяся с чужими мнениями и интересами;
·  умеющая решать конфликты путем убеждения и взаимопонимания;
·  приветливая и заботливая, вежливая и деликатная;
·  уважающая окружающих и уважаемая ими;
· уважающая права свои и других, умеющая слушать и слышать; 
·  заботливая, сострадающая, поддерживающая;
·  патриот своей школы, города, России, заботящаяся об их процветании;
·  человек, берегущий природу и культуру;
·  трудолюбивая, успешная, независимая, счастливая.
11 слайд:

Воспитание является наиболее эффективным средством предупреждения нетерпимости. Воспитание в духе толерантности начинается с обучения людей тому, в чем заключаются их общие права и свободы, чтобы обеспечить осуществление этих прав и поощрение стремления к защите прав других. Сегодня важно формировать у студентов такие демократические, ценности, как выбор, право на собственное мнение, свободу совести, - то есть все, что позволяет сохранить разнообразие общества и мира в целом.

На современном этапе развития образования появилась необходимость уделять особое внимание использованию новых образовательных технологий с целью воспитания чутких и ответственных граждан, открытых восприятию других культур, способных ценить свободу, уважать человеческое достоинство и индивидуальность, предупреждать конфликты или разрешать их ненасильственными средствами. Воспитание в духе толерантности должно способствовать формированию у молодежи навыков независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях.
12 слайд:

Толерантность - это милосердие.
Толерантность - это сострадание.
Толерантность - это уважение.
Толерантность - это доброта души.
Толерантность - это терпение.
Толерантность - это дружба.
13 слайд:

Государства - члены Организации Объединенных наций объявили 16 ноября Международным днем, посвященным толерантности. Но давайте будем толерантными, терпимыми, всегда, независимо от того, господствует на улице хмурый ноябрь или знойный август. Посмотрите друг на друга, оказывается, мы все чем-то похожи. Так давайте относиться друг к другу по-доброму, терпеливо и уважительно!
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