О РЕАЛИЗАЦИИ МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТА «БЛАГО ДАРЮ» 
В ШАДРИНСКОМ ФИЛИАЛЕ 
КБПОУ «КУРГАНСКИЙ БАЗОВЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ»
По самым скромным оценкам,  в нашей стране более 25 % населения относятся к категории маломобильных  граждан,  примерно 10% населения составляют  инвалиды. 
Такова  наша жизнь, что бывают в ней и несчастья, и беды. Случается, что кто-то из близких в результате болезни, несчастного случая, в конце концов, просто из-за преклонного возраста теряет подвижность, или она становится крайне ограниченной. Все в жизни бывает, и несмотря ни на что, несмотря на все разговоры о полном падении морали у наших людей, большинство граждан не бросают своих родных и близких, они остаются дома, в семье. Тяжело самим больным, тяжело и тем, кто за ними ухаживает. Но мы же люди, и жизнь продолжается, и нужно учиться жить заново. Если от больного человека уже мало что зависит, то от ухаживающих – очень многое.     

Конечно, у близких возникает много вопросов, встает немало трудноразрешимых проблем в уходе за родными. Как со всем этим справиться, не озлобиться, как не испортить жизнь малоподвижному человеку? И здесь на помощь ухаживающим приходят медицинские работники.

Проект реализуется с 2012 года. В его создании и реализации участвуют преподаватели:

· Зымбрян Э.Ш.- заведующая воспитательной работой,

· Анфёрова Г.И.- преподаватель психологии,

· Будник Л.Д.-  преподаватель спецдисциплин,

· Осипова В.В.- преподаватель спецдисциплин. 
Цель проекта: Оказание помощи маломобильным гражданам  посредством участия в организации медико-социальных реабилитационных мероприятий.

Задачи проекта: 

1. Установить сотрудничество с социальными  реабилитационными учреждениями г.Шадринска.

2. Принять участие в «Школе ухода за маломобильными людьми» на базе  Комплексного Центра социального обслуживания населения г.Шадринска.

3. Принять участие в проведении реабилитационных мероприятий   пожилым людям и инвалидам, проживающим в ГБУ Геронтологический центр «Спутник» и в реабилитационном центре  для детей с ограниченными возможностями здоровья «Мишутка».

4. Организовать культурно-досуговые мероприятия на базах геронтологического центра «Спутник» и  детского реабилитационного центра «Мишутка».
5. Содействовать развитию волонтёрского движения в Шадринском филиале  и профессионального становления будущих выпускников.
На сегодняшний день установлено сотрудничество с городскими социальными службами

1. Комплексный центр социального обслуживания населения по городу Шадринску

2. ГБУ «Шадринский реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями»
3. ГБУ  Геронтологический центр «Спутник»
Направления деятельности волонтёров в рамках реализации проекта
1. «Школа ухода за маломобильными гражданами»

2. Проведение социокультурных и реабилитационных мероприятий на базе РЦ «Мишутка»
3. Проведение социокультурных и реабилитационных мероприятий на базе ГЦ «Спутник».
Первое направление нашего проекта 
«Школа ухода за маломобильными гражданами»
Зачастую родственники, осуществляющие уход за тяжелобольными гражданами  не имеют  достаточной информации и навыков ухода за людьми с ограниченными возможностями. В связи с этим у студентов и преподавателей  возникло желание принять участие в  «Школе ухода за маломобильными людьми» при Комплексном Центре социального обслуживания населения г.Шадринска.
Студенты под руководством преподавателей  проводят лекционные и практические занятия на различные темы, включающие вопросы общего ухода, информирование и консультирование по использованию технических средств реабилитации и современных средств по профилактике пролежней в  домашних условиях, рассказывают о психологических аспектах ухода за маломобильными людьми.
 Студенты обучают родственников и социальных работников, осуществляющих уход за инвалидами и тяжелобольными тому как правильно кормить, одевать, перемещать больного,  применять лечебную физкультуру  и массаж. 
Второе направление, которое мы хотим представить 

«Проведение социокультурных и реабилитационных мероприятий на базе РЦ «Мишутка»
В нашем городе проживают более 170 детей – инвалидов. Многие из них не выходят на улицу самостоятельно, таким образом, порвана  нить с другим миром, миром, в котором им жить… 
Они такие же дети. ..Любят папу и маму… Мечтают об игрушках и книжках с картинками. Но у них есть одно особенное…Они мечтают не болеть. Они мечтают жить. 
Маленький подарок и внимание могут стать большой радостью для детей, доставят им тепло и минуты счастья. Волонтеры организуют благотворительные акции «Студенты – детям». В рамках данного проекта налажено сотрудничество с детским реабилитационным центром «Мишутка» г.Шадринска. В содержание работы в данном направлении входит: оказание медико-социальной помощи детям с ограниченными возможностями, осуществляемое волонтерами и  членами студенческой организации «Сапфир». 

Студенты 3 курса проходят учебно-производственную практику на базе РЦ «Мишутка». 
Под руководством педагогов Центра студенты проводят комплексы реабилитационных мероприятий  с детьми  через разные виды индивидуальной и групповой деятельности. 

Будущие медики  беседуют с детьми на увлекательные темы, организуют и проводят развивающие, обучающие и спортивные игры с мячами, которые так полюбились детям с ограниченными возможностями. Кроме мячей   применялись  гимнастические палки, обручи, мягкие модули, кирпичики, дети с удовольствие лепили, рисовали. В результате таких занятий повышался эмоциональный настрой малышей.
Планируем в реализации проекта проводить экскурсии для детей с ограниченными возможностями, акции «Иппотерапия» на базе конно-спортивного комплекса г.Шадринска (для больных ДЦП), проводить массовые мероприятия с участием детей с ограниченными возможностями и  здоровых детей.
Третье направление
«Проведение социокультурных и реабилитационных мероприятий на базе ГЦ «Спутник»
Идея проекта заключается в активной поддержке уважительного отношения к людям старшего возраста.  Перед пожилыми людьми возникает много проблем, так как они относятся к категории «маломобильного» населения и являются наименее защищенной, социально уязвимой частью общества. 
Решение проблемы социокультурного развития людей третьего возраста необходимо искать в сфере досуга. Жизнь человека не является полноценной, если не реализуется его право на отдых и занятие  хобби.. Досуг играет особо важную роль в жизни людей третьего возраста, особенно, если их участие в профессиональной трудовой деятельности затруднено. Правильно организованный досуг улучшает психическое состояние пожилого человека: поднимает настроение, успокаивает, пробуждает оптимизм, дает ощущение удовлетворенности жизнью.

Вот поэтому студенты – волонтеры колледжа активно принимают участие в организации различных досуговых мероприятий, посвященных знаменательным датам, например,  праздничные концерты, посвященные Дню пожилого человека, Дню слабовидящего, Дню инвалида.

Студенты-волонтёры и члены кружка «Лечебный массаж» принимают активное участие в реабилитационных мероприятиях на базе ГЦ «Спутник». Всем известно, что двигательная активность пожилых людей с возрастом снижается, поэтому им необходимо прибегать к пассивной физической нагрузке, т.е. массажу.
В рамках реализации данного проекта, мы систематически выезжаем в Геронтологический центр и проводим процедуры массажа пожилым людям и инвалидам, прикованным к постели. Кроме положительного воздействия массажа на организм человека, пожилым и маломобильным людям нравиться общаться с представителями молодого поколения - во время процедуры массажа они рассказывают о том, что их беспокоит,  делятся жизненным опытом,  и даже своими секретами. 

Таким образом, благодаря волонтёрам и студентам Шадринского филиала ГБПОУ «КБМК» улучшается физическое и душевное состояние людей, проживающих в ГЦ «Спутник», и, следовательно, улучшается качество их жизни.
Закончить представление медико- социального проекта хочется словами Р. Эмерсон: «…Ценить прекрасное, отдавать всего себя чему-то, оставить мир после себя чуть- чуть лучше, хотя бы на одного здорового ребенка, знать, что хотя бы одному человеку на Земле стало легче дышать от того, что ты жил…». 

