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ВВЕДЕНИЕ
Жизнь человека - движение по пути познания. Каждый из нас изначально, по своей природе, исследователь. Исследование является одной из форм человеческой деятельности, в основе которой лежит интерес и любознательность, активное отношение к окружающему миру с целью его изменения и преобразования. 

Новые социально-экономические условия развития России предъявляют высокие требования к подготовке специалиста. Сегодня обществу нужен инициативный, самостоятельный человек, способный постоянно совершенствовать свою личность и деятельность. Поэтому основной задачей коллектива преподавателей Шадринского филиала является подготовка квалифицированных специалистов медицинского профиля, конкурентоспособных на рынке труда, способных к эффективной работе по специальности, готовых к постоянному профессиональному росту. Чтобы подготовить такого специалиста важно в ходе усвоения знаний развивать его исследовательские возможности.
В период написания учебной исследовательской работы (реферат, доклад), подготовки и проведения исследования студент должен не только закреплять и расширять свои теоретические знания, но и всесторонне и глубоко изучать одну узкую область науки, связанную с избранной им темой исследования, развивать качества и приобретать навыки, необходимые для проведения самостоятельной исследовательской работы. 

Начинающему исследователю следует помнить, что хорошие знания еще не гарантируют успеха представляемой в письменном виде исследовательской работы. Умение оформлять результаты научно-исследовательской работы не приходят вместе со знаниями. Этому надо учиться специально. Данное методическое пособие поможет в этом.

В Шадринском медицинском колледже сложилась система включения студентов в исследовательскую деятельность, начиная с первого года обучения – которая,  как правило, включает написание и защиту рефератов, докладов, сочинений, выполнение заданий в рамках изучаемых учебных дисциплин, выступления студентов на конференциях различного уровня, публикации в сборниках, участие в городских, областных и всероссийских конкурсах; и до выпускного курса – написание и защита курсовой и выпускной  квалификационной  работы. 
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
В научном исследовании главной целью является получение объективно нового результата, а главной целью учебной исследовательской деятельности выступает приобретение навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развитие способности к исследовательскому типу мышления, активизация личностной позиции на основе приобретения новых знаний. Под новыми знаниями нужно понимать самостоятельно получаемые знания, являющиеся новыми и личностно значимыми для конкретного обучающегося. 

В традициях науки принято, чтобы исследование проходило следующие основные этапы: 

· постановка проблемы;

· изучение теории, посвященной данной проблематике;

· сбор собственного материала, его анализ и обобщение, подбор методик исследования и практическое овладение ими (в зависимости от типа работы);

· научный комментарий;

· собственные выводы [5].
Результаты собственной исследовательско-поисковой деятельности обучающихся могут быть выражены в типах работ: учебные исследовательские работы, реферативные, экспериментальные, описательные. Дадим наиболее подробную характеристику двум из них:

· Учебные исследовательские работы (УИР) - целенаправленная и результативная творческая работа обучающегося (группы обучающихся), выполненная под руководством преподавателя. “Исследовать” т.е. “подвергать научному изучению”[4, с.180]. Целенаправленное познание, результаты которого выступают в виде системы понятий, законов, теорий. Деятельность связана с решением творческой, исследовательской задачи, с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере [5, c.3].
· Реферативная работа предполагает “собственную трактовку поставленной проблемы”. Термин “реферат” имеет латинские корни и в дословном переводе означает “докладываю, сообщаю”. Словари определяют его значение как “краткое изложение содержания книги, статьи и т.п.” [4, с.478], учения, научной проблемы, результатов научного исследования в письменном виде или в форме публичного доклада на определенную тему [5, с.4]. 
Начиная исследование, обучающийся должен видеть свои действия в перспективе, мысленно представить всю работу. Исследовательская работа проходит несколько основных этапов: подготовка, проведение исследования, оформление, защита. Нужно постараться, чтобы все этапы работы осуществлялись параллельно. 

Общая схема учебного исследования:
· выделение и постановка проблемы (выбор темы исследования); 

· обоснование актуальности выбранной темы; 

· постановка цели и конкретных задач исследования; 

· определение объекта и предмета исследования, выдвижение гипотез; 

· выбор метода (методики) проведения исследования; 

· поиск и предложение возможных вариантов решения проблемы; 

· сбор материала, обобщение полученных данных; 

· описание процесса исследования; 

· обсуждение результатов исследования; 

· формулирование выводов и оценка полученных результатов; 

· подготовка проекта (сообщение, доклад, макет и т.д.) и его защита [5].
Выбирая тему исследования, нужно руководствоваться несколькими правилами: 

· тема должна быть интересна, должна увлекать, соответствовать склонностям учащегося; 

· тема должна быть выполнима, решение ее должно принести реальную пользу (получение новых полезных знаний, умений, навыков, развитие интеллекта, реализация исследовательской потребности); 

· тема должна быть оригинальной, в ней необходим элемент неожиданности, необычности, способности нестандартно смотреть на традиционные предметы и явления; 

· тема должна быть выполнима, достижимы и постижимы литературные источники, избранные методы должны соответствовать возможностям обучающегося [5].
При выборе методов исследования нужно руководствоваться общими требованиями к научному методу: 

· обусловленность закономерностями, как самого объекта, так и познавательной деятельности; 

· заданность метода целью исследования; 

· результативность и надежность (результат с высокой степенью вероятности); 

· экономичность метода; 

· ясность и эффективная распознаваемость; 

· обучаемость методу [5].
Методы исследования служат инструментом добывания фактического материала. Во всех случаях методика исследования должна быть описана так, чтобы любой исследователь при желании мог повторить эти исследования и получить такие же результаты. 

Перед выполнением исследования необходимо составить календарный план работы на весь период (перечень этапов работы и сроки их исполнения). 

2. СОДЕРЖАНИЕ ЭЛЕМЕНТОВ УЧЕБНОЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ (РЕФЕРАТ, ДОКЛАД, СООБЩЕНИЕ)
2.1. Титульный лист

Титульный лист является первой страницей УИР, реферата, доклада и служит источником информации, необходимой для ее обработки и поиска. На титульном листе следует заполнить данные касающиеся образовательного учреждения, научного руководителя (преподавателя дисциплины), автора работы. Обозначить данные касающиеся номера группы, места и года написания. Пример оформления титульного листа представлен в приложении 1.

2.2. Содержание

В начале работы помещается содержание. Содержание является путеводителем по работе, и его надо составлять так, чтобы оно соответствовало этому назначению. Содержание включает в себя список названий всех разделов (глав), подразделов (параграфов), включая приложение с указанием страниц, с которых начинаются эти элементы УИР, реферата. Глубина деления разделов –

2 уровня. Содержание должно соответствовать заявленной теме и тексту работы. Пример оформления содержания представлен в приложении 2.

2.3. Введение

Введение - очень важная часть работы. Оптимальный объем раздела «Введение» от 2 до 3 страниц.

Логика и последовательность разработки раздела «Введение»:

1. Актуальность темы.

Необходимо прокомментировать причины выбора именно данной темы и дать ответы на вопросы:

· Чем интересна данная тема с точки зрения науки или ее практического применения.

· Какое место занимают результаты данной работы в общем решении задачи.

2. Цель работы.

Выдвинутая цель исследования (прогнозирование результатов) должна быть конкретной и доступной. Работа должна быть нужной. Ее результаты должны быть интересны не только самому обучающемуся, но и еще какому-то кругу людей. После выделения цели необходимым условием проведения исследования является определение его объекта и предмета.

3. Объект исследования.

Объект исследования (ключевое понятие из темы) – процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и избранные для изучения.

4. Предмет исследования.

В объекте выделяется та часть, которая служит предметом исследования.

Предмет исследования (отношения между субъектами по поводу объекта) – все то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения. Предмет исследования должен обладать узнаваемостью и поддаваться описанию. В исследовании должно быть сказано о предмете что-либо, чего еще не говорилось, или должны быть как-то переосмыслены идеи, уже кем-либо высказывавшиеся.

5. Задачи исследования.

Необходимо указать на конкретные задачи, которые предстоит решать (изучить, описать, установить, выяснить и т.п.).

6. Гипотеза.

Выдвижение гипотезы – необходимый атрибут любого исследования.

Гипотеза - это “научное предположение, выдвигаемое для объяснения каких-либо явлений”[4, с.92]. Гипотеза(ы) возникают как возможный вариант решения проблемы и являются основой процесса творческого мышления. Затем эта гипотеза(ы) подвергаются проверке в ходе исследования. Она позволяет открывать новые возможности, находить новые варианты решения проблем, а затем в ходе мыслительных и реальных экспериментов, оценивать их вероятность. Гипотеза(ы) дают возможность увидеть проблему в другом свете, посмотреть на ситуацию с другой стороны.

7. Описание структуры работы. 

Необходимо кратко изложить содержание и результаты каждой главы УИР, реферата (по 1 абзацу на главу).

2.4. Основная часть

Основная часть должна содержать информацию, собранную и обработанную исследователем, а именно краткий обзор используемой литературы и источников с выводами автора, степень изученности данного вопроса, описание основных рассматриваемых фактов, характеристику методов решения проблемы, сравнение известных автору старых и предлагаемых методов решения, обоснование выбранного варианта решения (эффективность, точность, простота, наглядность, практическая значимость и т.д.).

Основная часть делится на главы и параграфы. В конце каждой главы должны быть выводы. В выводах по существу повторяется то, что уже было сказано в предыдущей главе, но формулируется сжато, уже без подробных доказательств.

Количество глав определяется степенью сложности изучаемого вопроса и видом выполняемой работы.

2.5. Заключение, выводы, рекомендации

Раздел «Заключение, выводы, рекомендации» - это последовательное, логически стройное изложение итогов исследования и их соотношения с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении. Полученные выводы и предлагаемые рекомендации должны соответствовать характеру работы в целом, а также логике проведенных исследований.

Выводы должны быть обоснованы, между отдельными выводами должна прослеживаться связь, не должно быть голословных утверждений. К формулировке фраз рекомендуется подходить с особой тщательностью, так как фактически те положения и выводы, которые включаются в раздел «Заключение, выводы, рекомендации» выносятся на защиту.

Полученные автором в целом по работе выводы и результаты в лаконичном виде формулируются в предложения по возможному практическому использованию результатов исследования.

Грамотно и логически сформулированные выводы и рекомендации свидетельствуют об умении  студента концентрировать внимание на главных направлениях исследования и его практической значимости.

Рекомендуется использовать следующие формулировки: «Анализ показателей свидетельствует о том, что…», «Значительный интерес представляет собой решение следующих вопросов...», «Для решения проблемы предлагается…» и т.д.

Рекомендуется не использовать сложные предложения, текст должен быть читабельным и простым для понимания. В заключении, так же как и во введении, не используются ссылки на фактический материал. Объем раздела – от 3 до 5 страниц.

2.6. Список используемой литературы

Обязательное условие качественного выполнения УИР, реферата – является глубокое изучение литературы по теме исследования: законодательных и нормативных актов, научных источников, статистических данных, статей в периодических изданиях, ресурсов глобальной сети Internet. Вся информация, полученная из выше перечисленных источников, может быть положена в основу написания работы.

Собранный из источников материал требует систематизации по главам, параграфам и направлениям исследуемой проблемы, обобщения, переработки и анализа.

Ключевым требованием к используемой литературе – является ее актуальность, при разработке УИР, реферата необходимо использовать новую литературу, изданную за последние 5 лет.

2.7. Глоссарий
Глоссарий должен содержать трактовку основных категорий и понятий по теме исследования (10-15 определений).

Пример раздела «Глоссарий» представлен в приложении 3.

2.8. Приложения
Приложения должны включать вспомогательный или дополнительный материал, который загромождает текст основной части работы, но необходим для полноты ее восприятия (тексты анкет, копии анкет предъявленных респондентам, громоздкие таблицы вспомогательных цифровых данных, иллюстрации вспомогательного характера).

3. НОРМАТИВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ УЧЕБНОЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ 

(РЕФЕРАТ, ДОКЛАД, СООБЩЕНИЕ)
3.1. Общие требования к оформлению

Работа должна быть выполнена с применением печатающих устройств вывода персонального компьютера на лист белой бумаги формата А-4 (210x297 мм).

Все материалы помещаются только на одной стороне листа (исключение – бланк задания, отзыв научного руководителя о работе).

Текст работы печатается шрифтом Times New Roman, цвет – черный, через 1,5 интервал, Cyr 14-го кегля (отклонение от Cyr 14-го кегля допускается только при оформлении данных таблицы и печати под *). Размер абзацного отступа – 1,25 мм.

Текст следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое - 20 мм, правое- 20 мм, верхнее - 20 мм, нижнее - 20 мм. Текст выравнивается по ширине страницы.
В текстовой части работы допускается использование переносов слов. На титульном листе и в заголовках их использование не допустимо.

Первой страницей работы является титульный лист. Титульный лист не нумеруется, но включается в общую нумерацию страниц работы. На последующих страницах номер страницы проставляется в нижнем поле страницы по средине без точки.

Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе оформления  работы, допускается исправлять закрашиванием белой краской и нанесением на том месте исправленного текста соответствующего цвета.

Последовательность брошюровки элементов работы:

1. Электронный носитель (СD-R), на котором сохранены все итоговые элементы работы, электронный отзыв, презентация.

2. В отдельном прозрачном файле отзыв научного руководителя.

3. В отдельном прозрачном файле презентация формата А 4.

4. Титульный лист.

5. Лист задания на выполнение УИР, реферат.

6. Содержание.

7. Введение.

8. Основная часть (теоретическая, практическая главы).

9. Заключения, выводы, рекомендации.

10. Список использованной литературы.

11. Глоссарий.

12. Приложения.

3.2. Оформление заголовков

Наименование глав (разделов) таких как: «ВВЕДЕНИЕ», «СОДЕРЖАНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ, ВЫВОДЫ, РЕКОМЕНДАЦИИ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ», «ГЛОСАРИЙ» и «ПРИЛОЖЕНИЯ» открываются чистым листом, располагаются в середине строки без точки в конце и печатаются прописными буквами полужирным шрифтом.

Заголовки должны быть краткими, но отражающими суть разделов.

Заголовки параграфов в рамках каждой главы печатаются строчными буквами (кроме первой прописной) с абзаца единым шрифтом с текстом. В конце заголовка ставится точка. Переносы слов в заголовках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.
Для заголовка глав (разделов) и параграфов запрещается использование  какого – либо выделения шрифта. Между заголовками раздела (главы) и подраздела (параграфа) текст не прописывается.

После текста параграфа перед заголовком следующего параграфа в рамках одной главы необходимо оставить свободную строку.

Каждая глава (раздел) должны начинаться с нового листа. Главы содержат параграфы, которые должны быть расположены последовательно на одном листе с главой.

Не допускается размещать заголовки параграфов на одной странице, а относящийся к ним текст – на следующей.

Не допускается размещать следом за заголовком таблицы и рисунки.

Нумерация глав (разделов) выполняется арабскими цифрами без знака №. Номер главы (раздела) ставится перед его заголовком, после номера ставится точка и перед заголовком оставляется пробел. Слово «Глава», «Раздел» не используется.

Пример:  1. Современные формы и методы пропаганды донорства крови.

Параграф нумеруется в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номера главы и порядкового номера параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа ставится точка.

Пример: 1.1. Методы агитации на основных этапах развития донорства в России.
3.3. Оформление таблиц

Цифровой материал может оформляться в виде таблиц. Каждая таблица должна иметь заголовок, который располагается над таблицей и печатается по центру строки. Надпись «Таблица» с указанием ее номера помещается в правом верхнем углу над заголовком таблицы. Заголовок и слово «Таблица» начинают писать с прописной буквы. Точка в конце заголовка не ставится.

Таблицы нумеруются последовательно в пределах всей работы арабскими цифрами. Номер таблицы определяется ее порядковым номером в работе. В конце номера точка не ставится.

Таблица размещается после первого упоминания о ней в тексте. Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другой лист за подписью в правой стороне «Продолжение таблицы», при этом  номер таблицы указывается один раз, а заголовок помещается на каждой странице.

Таблицы с большим количеством граф допускается размещать на листе Ф4 в альбомном формате.

Заголовки граф и строк в таблице должны начинаться с прописных букв, подзаголовки - со строчных, надписи в графах располагаются посредине.
Высота строк и ширина столбцов в таблице должны обеспечивать четкое воспроизведение включенной в нее информации.

При оформлении данных таблицы допускается отступление от заданного основного шрифта в сторону его уменьшения.

Обязательно указывается ссылка (под таблицей) на использованные в таблице источники.

Пример: первая таблица 
Таблица 1
Возрастное распределение респондентов, отнесших себя

 к группе доноров
	Возраст
	Активные доноры

в настоящем
	Активные доноры

в прошлом
	Актуальные доноры

	18-25 лет
	8,3
	
	16,7

	26-35 лет
	5,0
	1,7
	21,6

	36-45 лет
	3,4
	6,6
	15,0

	  46 лет и старше
	1,7
	11,7
	8,3


* Источник: рассчитано и составлено автором самостоятельно на основании данных исследования.

3.4. Оформление сокращений, условных обозначений,

символов, терминов
В работе допускаются сокращения установленные правилами русской орфографии, а также соответствующими государственными стандартами.

Использование сокращенного названия или аббревиатуры допускается, если при первом упоминании в тексте использовалось полное название с указанием сокращенного в скобках в рамках принятых стандартов. При следующих упоминаниях следует употреблять  только сокращенное название или аббревиатуру.

Принятые малораспространенные сокращения, условные обозначения, символы, специфические термины должны быть представлены в виде отдельного списка в глоссарии.
3.5. Оформление списка использованной литературы

Каждый литературный источник начинается с красной строки. В библиографическом списке литературы перед фамилией автора или названием работы ставится порядковый номер арабскими цифрами с точкой. Нумерация библиографического списка литературы – сплошная от первого до последнего названия. 

Различают нормативную литературу и научную литературу. Они могут быть в одном списке (в этом случае сначала следует нормативная литература, а затем научная).

Нормативная литература включает в себя законы, указы, законодательные и нормативные документы которые необходимо располагать в списке по значимости либо в хронологическом порядке.

Научная литература располагается строго в алфавитном порядке, издания одного автора в хронологическом порядке. Книги и журнальные статьи следуют в одном списке с научной литературой в алфавитном порядке.

Электронный ресурс завершает список литературных источников, располагаясь в порядке латинского алфавита.

4. ПРОЦЕДУРА ПОДГОТОВКИ К ЗАЩИТЕ И ЗАЩИТА УЧЕБНОЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ 

(РЕФЕРАТ, ДОКЛАД, СООБЩЕНИЕ)
4.1. Рекомендации по составлению доклада и презентации

на защиту

Какой бы по сложности ни была работа, без ее представления (защиты) невозможно получить высокую оценку. Для доклада основных положений работы студенту предоставляется 6-10 минут. Текст доклада должен быть максимально приближен к тексту работы. Необходимо использовать только ту информацию, которая приведена в работе. Использование в выступлении данных, не использованных в работе, недопустимо.

Важным элементом защиты работы является презентация. Наиболее правильно в современных условиях использовать компьютерную презентацию. Желательно сопровождать выступление презентацией с использованием 10-15 слайдов.

Основные принципы при подборе и составлении презентации – лаконичность, ясность, сдержанность, наглядность, доступность восприятия, запоминаемость.

Используйте шаблоны для подготовки презентации. Не увлекайтесь яркими шаблонами, фон не должен затенять содержание слайдов.
Презентацию необходимо начинать с титульного листа, на котором указано название учебного заведения, тема работы, автор работы, преподаватель-руководитель. Далее каждый слайд должен иметь заголовок и быть пронумерован.

Информация  в презентации должна быть представлена в виде блок-схем, рисунков, таблиц, графиков, логических цепочек и т. д. Не желательно включать в презентацию слайды, содержащие только текстовую информацию, кроме случая, в которых иным способом раскрыть информацию не предоставляется возможным.

4.2. Процедура защиты

Процедура защиты проводится на открытых учебных занятиях и научно-исследовательских конференциях. На защите разрешается присутствовать всем заинтересованным лицам. После доклада, оглашения отзыва преподавателя-руководителя студент отвечает на заданные ему вопросы членов комиссии, а также присутствующих на защите. Оценка объявляется в тот же день после изучения мнения членов комиссии.
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