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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

«Без имени — было бы бессмысленное и безумное столкновение глухонемых масс в бездне абсолютной тьмы... И молимся мы и проклинаем через имена, через произнесение имени. И нет границ жизни имени, нет меры для его могущества. Именем и словом создан и держится мир...» А. Ф. Лосев, русский философ.
Имя несет в себе огромную информацию, позволяющую дать ответы на самые разные вопросы.

С самого раннего детства и на протяжении всей жизни мы не одно слово не слышим так часто, как свое имя. Имена звучат по – разному: есть твердые, жестко звучащие имена – Игорь, Дмитрий, Дина, - у таких детей под действием звуков формируется характер настойчивый, упрямый. Они очень решительны и самостоятельны. Есть имена звучащие мягко, мелодично, - Светлана, Михаил, Сергей, Александр, - у таких детей характер заведомо будет покладистым, спокойным. Значит, имя будет влиять на нашу личность, и определять в какой – то степени судьбу каждого.

Наши предки часто давали детям два имени, под одним крестили и оставляли его в тайне от посторонних, а в обращении к ребенку называли его другим именем. Это делали, следуя поверью, что так оберегают ребенка от сглаза или порчи, нечистой силы.

При выборе имени особое значение имеет и время года, когда рождается человек.

Методика организации и проведения внеаудиторного мероприятия


Мероприятие проводится с целью расширения кругозора обучающихся, познакомить обучающихся с историей имен и их значением, помочь увидеть красоту в своем имени, научить гордиться ими, уважать другие имена.
Урок сопровождается презентацией, которая содержит фото известных знаменитостей и слайды в форме загадок. Все это способствует активизации познавательной деятельности обучающихся и расширению их кругозора.
                                  ПЛАН МЕРОПРИЯТИЯ

«Имя - это отличительное название, 
обозначение человека, даваемое при рождении» 
Д.Н.Ушаков

Тема: «Что в имени твоем»

Цели: 
1.Познакомить обучающихся с историей появления имён, значением и происхождением своего имени;

2.Вызвать эмоциональное стремление к поисковой работе над происхождением и расшифровкой имён друзей и близких;

3.Развивать индивидуальные творческие способности обучающихся, любознательность и самостоятельность.
Задачи:

1.Развивать эмоциональное стремление к поисковой работе;

2.Развивать умение логически мыслить;

3.Развивать индивидуальные творческие способности детей, любознательность и самостоятельность;

4.Воспитывать культуру общения;
5.Формировать ключевые компетенции: коммуникативные, адаптационно – нравственные.

6. Совершенствовать методику проведения классных часов.
Форма организации – фронтальная. 

Методы и приемы организации: репродуктивный, диалогический, монологический, частично-исследовательский.

Оборудование: плакаты с высказываниями; ромашка с именами; словари; аудиозаписи песен,  компьютер, презентация.
Ход мероприятия:

1. Мотивация предстоящей деятельности. Сообщение целей и задач мероприятий с целью вызвать интерес к предстоящей деятельности.

2. Основная часть.
- вступительное слово преподавателю. Выступление студентов, викторина.

Ведущая роль в ведении мероприятия принадлежит педагогу.

В подготовке к мероприятию привлекаются студенты группы.

Мероприятие состоит из трех частей:

1. Мотивация предстоящей деятельности.

2. Основная часть.

3. Подведение итогов.
В процессе мероприятия предусмотрена викторина, участие в которой будет поощряться призами.  

Ход мероприятия
Преподаватель: Из людей не бывает никто безымянным" – эти строки из древнейшего дошедшего до нас поэтического произведения – гомеровской "Одиссеи" – созданном десять тысяч лет назад.
Сейчас нам трудно представить, что может быть человек без личного имени. А когда-то, в бесконечно далеком прошлом не существовало разделения на имена собственные и нарицательные. Различие появилось постепенно, на протяжении, может быть, тысячелетий, незаметно для говорящих.

Первоначально в личных именах закреплялись какие-то отличительные признаки называемого (конечно, привести примеры можно только несравнимо более поздние, –, Губа, Шея,, Чернава), что-либо из окружающей среды (Дуб, Бык, Щука, Топор), отношения родителей (, Неждана, Забава, и др.). Эти имена первичные, какие могут возникать каждый раз из нарицательных слов. Однако с течением времени к ним возвращались, повторяли в честь предков, и они переходили в разряд собственных имен. Таковы ныне имена большинства народов, первичные же продолжают встречаться лишь у малых народностей в отдаленных уголках планеты.

Сегодня мы поговорим о том, что означают наши имена, зачем человеку нужно имя, какие имена часто употребляемые, какие имена можно отнести к разряду редких, как происходит имя-наречение. 

Знаете ли вы, что означает ваше имя? Расскажите нам, почему ваши родители дали вам именно это имя?

В память о вашем родственнике? 

Материалы значение своего имени для сообщения обучающимся не знающим.

Ведущий 1.  Зачем человеку имя?"
В дореволюционной российской деревне каждый четвертый был Иваном. В переписи XVII века обычны семьи с одноименными братьями Различают их именно нарицательные определения: большой, средний, третий, А имена, наоборот, объединяют.

Сколько Карлов перебывало почти на всех престолах зарубежной Европы! Только в Швеции их было пятнадцать. К славянам имя перешло как нарицательное – король.

Кому-то из вас имена давали такие, как у бабушек, дедушек или других родственников.

Значит, имя не только различает людей, но и соединяет их – вводит в один ряд в случаях одноименности.

Сегодня мы убедились, что у каждого из вас благозвучные имена. Кому-то не нравилось свое имя, потому что оно единственное в школе или даже в поселке, или это имя вы считали некрасивым. Однако люди оценивают вас не по вашему имени, а по вашим делам и поступкам.

С другой стороны, исследования показывают, что гениальные догадки древних о судьбоносном значении имени вовсе не пустяк. Имя, безусловно, влияет на личность, предопределяя его психологические характеристики. Люди с одинаковыми именами имеют во многом схожие характеры.
Ведущий 2.  Происхождение имени Артем. Имя Артем в переводе с греческого означает «здоровый». Наиболее важной чертой этого имени является стремление идти своей дорогой, прежде всего, полагаясь на самого себя. Обыкновенно Артем умеет уважать авторитеты, но относится к ним без трепета и преклонения и всегда готов проявить характер. Безусловно, такая позиция может вызвать как уважение, так и неприязнь со стороны «сильных мира сего», а потому многое в его судьбе зависит от окружения. Если вы обратитесь к Артему за поддержкой, то скорее всего он вам ее окажет, однако будьте осторожны: сами того не заметив, вы можете попасть под его влияние.
Ведущий 1.  Происхождение имени Магомед. Имя Магомед мусульманское. Имя Магомед имеет арабское происхождение, означает «прославленный», «восхваляемый», «достойный хвалы». Это имя широко распространено у мусульман, дается в честь пророка ислама Мухаммеда. В русском языке используются различные варианты имени Мухаммед, Мухаммад, Мохаммед, Магомет, Магомед. Все они отличаются лишь написанием, немного различным произношением и восприятием на слух. Каждое из этих имен является и родственным именем для имени Мухаммед, и самостоятельным.

Ведущий 2.  Происхождение имени Ольга. Принесенное варягами старинное скандинавское хельга – "святая". Точнее – женская форма имени Олег. Стало первым церковным именем русских женщин, но не взято из Византии, подобно другим, в "святцы" вошло благодаря княгине Ольге, матери Владимира I, которая первая из русских приняла христианство, за что церковь объявила ее "святой". Не под новым именем, полученным при крещении, – Елена, а под старым, языческим. Имя пользовалось огромной популярностью. За последние десятилетия XX века удерживало третье место по частоте употребления.

Ведущий 1.  Происхождение имени Надежда. Имя появилось благодаря выдумке о римлянке – христианке Софии, трех малолетних детей которой подверг пыткам и казни император – истребитель христиан. Доказано, что вся история о трагической участи Надежды и её сестер вымышленная. Мнимое имя греки приняли не в подлиннике, а заменили греческим словом, то же самое проделали русские, заменив словом надежда. Имена Надежда, Вера и Любовь до середины XVIII века оставались без употребления. Только после того, как из правительства изгнали иноземцев, церковь стала внедрять эти имена. Сначала их давали дворянкам, XIX столетии имя стало общенародным. Теперь оно частоупотребимо. Именины 30 сентября.

Ведущий 2.  Происхождение имени Полина. Разговорная форма имени Аполлинария. Происходит от имени древнегреческого Бога солнца Аполлона. Среди своих друзей Полина особенно выделяется своей доброжелательностью, отзывчивостью, бескорыстием. Она всегда готова приласкать обиженную подружку, успокоить малыша, посочувствовать заболевшей бабушке. Чувство зависти ей не знакомо - будет радоваться вместе со всеми. В Полине хватает любви на близких людей, на всех зверюшек, на все живое, что находится рядом. Она может помочь учителям, никогда не обидит своих друзей

Ведущий 1.  Происхождение имени Елена. Елена — «солнечная» (греч.). Елена обладает твердой волей, хотя и скрывает се под покровом нежности и детской наивности. Она капризна, что является одновременно ее и слабостью, и очарованием. С женщинами отношения складываются сложно и без особых симпатий. С мужчинами же взаимопонимание значительно лучше, но чрезмерная женственность Елены берет верх и превращает последних в невольников и рабов. Какое-либо поражение для нее — это личное оскорбление, ведь она считает себя самой красивой, непревзойденной во всем. Удивительно способна к учению, но подходит к этому вопросу со свойственной только ей фантазией.
Ведущий 2. Происхождение имени Владислав. Общеславянское составное имя " владеющий славой" от слов владеть и слава. К русским пришло из Сербии в XIII веке. Частым не было. Заметное место заняло среди мужских имен благодаря тесным связям с народами социалистических стран (поляками, чехами) после второй мировой войны.

Ведущий 1.  Происхождение имени Вера. Вера православное русское имя едва ли нуждается в дополнительном объяснении. Кто верит, тот знает. Имя Вера обладает удивительной уравновешенностью и спокойствием, оно как будто вообще не предполагает сильных эмоций и уж тем более страстей. Прежде всего, влияние имени находит свое отражение в практичности Веры. Не подверженная значительным эмоциональным колебаниям, она обычно видит смысл жизни в чисто конкретных жизненных радостях и удобствах. Даже если она выберет себе какую-либо творческую специальность, то скорее всего будет расценивать ее как необходимость и возможность достижения жизненных благ. 
Преподаватель: викторина «Имена»
1. Назовите самое распространенное мужское имя, которое встречается у многих народов? (Иван – русское, Вано – грузинское, Ван – китайское, Ян – польское, Аванес – армянское, Ганс – немецкое, Джованни – итальянское, Жан – французское, Жуан – испанское, Жоа – португальское, Джон – английское, Юхан – финское).
2. Назовите имена былинных богатырей? (Алеша, Добрыня, Никита, Илья).
3. Назовите цветы, в названии которых встречаются имена собственные? (Иван-да-марья, Иван-чай, Лилия, Роза и др.).

4. Назовите имя девушки, которая боялась очень жаркой погоды? (Снегурочка)

5. Назовите имя и фамилию поэта, определившего цвет носа у Мороза? (Николай Некрасов)

6. Имя самого высокого милиционера Москвы? (Степан)

7. Как еще можно назвать бегемота? (Гиппопотам)

8. Как называл своего друга англичанин, проживший на необитаемом острове 28 лет 2 месяца и 19 дней? (Пятница)

9. Имя Маугли в голливудском варианте. (Тарзан)

10. Как звали мальчика, который однажды вечером, сидя на лавочке, “качал ногой”, когда ему и его друзьям “делать было нечего”? (Николай)

11. Как зовут ребенка, у которого папа осел, а мама кобыла? (Мулл)

12. Как звали капитана, дети которого отправились на его поиски по всему свету? (Грант)

13. Имя и фамилия артиста, герой которого “поскользнулся, упал, потерял сознание, очнулся – гипс” (Юрий Никулин)

14. Как звали соперника Буратино по сердечным делам? (Пьеро)

Преподаватель:   Подведение итогов
Какие бы имена мы не носили, что бы ни предопределяли нам наши имена, мы всегда остаемся хозяевами нашей судьбы. Только от нас зависит какой след оставит наше имя на земле.
Я думаю, что каждый из вас хотел бы, чтобы его имя ассоциировалось у людей с чем-то хорошим, добрым, светлым. Чтобы всегда на земле были люди, которые нас любят, помнят, которым мы дороги.
Имя – это не просто слово. За каждым именем стоит определенная личность, человек, который отличен от всех других, единственный и неповторимый.
С самого раннего детства и на протяжении всей жизни ни одно слово не слышит человек так часто, как свое имя.
Наше имя связывает нас с нашей семьей, с нашими друзьями и знакомыми. Наше имя связывает нас с нашей малой и большой родиной.
Много есть на свете слов – хороших и плохих, но для каждого человека есть только одно слово, которое больше всех других вызывает различные эмоциональные переживания, слово, которое наиболее благоприятно его душе – его собственное имя
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