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Введение

Право на благоприятную окружающую среду гарантируется статьей 42 Конституции РФ
. Государство пытается защитить это право, издавая законы, которые регулируют отношения по охране окружающей среды. Но никто не застрахован от экологических бедствий, чаще всего человек сам загрязняет окружающую среду. Загрязнение окружающей среды негативно сказывается на состоянии здоровья населения, является одной из ведущей причин наблюдаемого роста заболеваемости и смертности. 

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере обязательного экологического страхования.

Предметом исследования являются международные акты, регулирующие отношения в сфере экологического страхования, нормы законодательства Российской Федерации, а также результат их реализации на практике, монографические и иные научные источники, а также публикации в средствах массовой информации.
Актуальность исследования обусловлена тем, что важнейшим общепризнанным международным принципом экологической безопасности является обязанность деликвента компенсировать вред, причиненный населению, конкретному человеку и окружающей среде, деятельностью, представляющей опасность. В настоящее время ведется работа в законодательной сфере, направленная на ужесточение этой обязанности, но она осуществляется медленными темпами.

Регулирование экологических отношений на современном этапе развития российской правовой системы осуществляется большим количеством нормативных правовых актов. Не исключение и экологическое страхование. Единый нормативный документ в данной сфере на федеральном уровне отсутствует.

Целью исследования является теоретическое и практическое обоснование необходимости введения обязательного экологического страхования в Российской Федерации и создания государственного экологического страхового фонда.

Поставленная цель определила конкретные задачи исследования: 

- определить место экологического страхования в Российской Федерации;

- изучить нормативно-правовые акты, регулирующие отношения в области экологического страхования;

- изучить зарубежный опыт в области экологического страхования;

- изучить деятельность экологических фондов в РФ;

- разработать элементы системы обязательного экологического страхования в Российской Федерации.

Глава 1. Сущность экологического страхования. Экологические фонды

На сегодняшний день использование системы экологического страхования является одним из наиболее эффективных путей минимизации величины экологических рисков. Под экологическим страхованием понимается страхование гражданской ответственности за причинение ущерба (вреда) окружающей природной среде, жизни и здоровью человека, имуществу в результате воздействий окружающей природной среды, вызванных хозяйственной и иной деятельностью.
 Экологическое страхование позволяет решить две важные проблемы – обеспечить частичную компенсацию убытков от аварийного загрязнения окружающей среды и создать дополнительные источники финансирования природоохранных мероприятий, привлекая средства коммерческих структур.

В России страхование, в том числе и экологическое, регулируется Гражданским кодексом РФ
 (ст. 927 –970), Законом РФ от 27. 11. 1992 г. «Об организации страхового дела в Российской Федерации»
. Общие требования об экологическом страховании установлены Федеральным Законом от 10.01.02 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (ст.18). Пункт 3 ст. 18 закона, установил, что экологическое страхование регулируется только федеральными законами, что может противоречить ст. 72 Конституции РФ, отнесшей экологическое законодательство к предметам совместного ведения РФ и субъектов РФ. Процедура добровольного экологического страхования урегулирована на подзаконном уровне.

Экологическое страхование выполняет следующие функции:

- уменьшение издержек предприятий по выплате компенсаций пострадавшим в результате аварийного загрязнения окружающей среды и предоставление правовой зашиты страхователям путем участия в рассмотрении исков в судебных инстанциях;

- обеспечение гарантий пострадавшим третьим лицам в получении причитающихся им сумм возмещения за нанесенный ущерб независимо от финансового положения причинителя вреда;

- осуществление страховыми компаниями контроля за проведением предприятиями мероприятий по обеспечению экологической безопасности;

- финансирование мероприятий по обеспечению экологической безопасности 

Существует две формы осуществления экологического страхования – добровольная и обязательная. Добровольное экологическое страхование возникает на основе добровольно заключаемого договора между страховщиком и предприятием – страхователем. При этом порядок и условия страхования определяются страховой компанией самостоятельно. Страховые взносы уплачиваются за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятия – страхователя. 

При обязательном экологическом страховании основанием взаимоотношений между страховщиком и страхователем служит закон. Необходимым условием является наличие утвержденного на региональном, либо федеральном уровне перечня экологически опасных предприятий и производств, вредных веществ, подлежащих страхованию риска загрязнения окружающей среды. Задача создания такого перечня и регулярного его обновления является весьма сложной, но от него зависит финансовая устойчивость страховых операций. Такая форма страхования экологической ответственности предполагает включение страховых платежей в себестоимость продукции страхователя, и возмещение страховщиком ущерба, понесенного третьим лицом при наступлении страхового случая, предусмотренного условиями договора экологического страхования.

Создание обязательного экологического страхования не должно создавать базу для создания экологического налога, страховые взносы должны включаться в уже действующие платежи, либо ставки налогов. Страховые платежи предполагается уплачивать из средств экологических фондов.

К сожалению, обязательное страхование экологических рисков в настоящее время не получило должного распространения. Добровольный характер объясняется следующими причинами:

- отсутствие необходимой законодательной базы для внедрения обязательного страхования;

- не разработаны отраслевые методики по экологическому страхованию;

- отсутствие базы статистических данных о загрязнениях окружающей среды, которая позволила бы страховщикам правильно оценить вероятность, масштаб убытков и выработать адекватные страховые тарифы; 

- отсутствуют бюджетные средства, необходимые для формирования государственного экологического страхового фонда.

Опыт создания таких фондов в Российской Федерации уже есть. В 1991 г. Был принят Закон РСФСР «Об охране окружающей природной среды». 

Согласно ч. 1 ст. 21 Закона РСФСР от 19 декабря 1991 г. № 2060-I «Об охране окружающей природной среды»
, под экологическими фондами понимались внебюджетные государственные фонды, созданные для решения неотложных природоохранительных задач, восстановления природной среды, компенсации причиненного вреда и других природоохранительных задач.

Данные организации начали образовываться в Российской Федерации в начале 90-х годов. Так, Федеральный внебюджетный экологический фонд был образован в 1992 году для решения неотложных природоохранных задач Постановлением Правительства РФ от 29 июня 1992 года № 442.
 Рекомендовалось создать и территориальные экологические фонды в регионах России. В соответствии с Положением «О Федеральном экологическом фонде» фонд являлся самостоятельным государственным внебюджетным учреждением, обладающим правами юридического лица. Правовой основой создания фондов явился Закон РСФСР от 19 декабря 1991 года «Об охране окружающей природной среды». Данный фонд просуществовал до 1995 года, был консолидирован в федеральный бюджет, однако в 2001 году был ликвидирован.

Развитие правовой системы России, принятие бюджетных актов также связывают с изменением системы обязательного экологического страхования. Так, одним из острых вопросов, возникшим в связи с принятием Бюджетного кодекса РФ, явился вопрос о судьбе региональных и местных экологических внебюджетных фондов.

В 2000г. система территориальных экологических фондов была упразднена. Средства от платежей за загрязнение окружающей среды были переданы в доходы региональных и местных бюджетов. Одной из причин ликвидации системы экологических фондов послужили случаи не целевого использования средств экологических фондов (на строительство дорог, гаражей, выдачу беспроцентных ссуд коммерческим структурам, оплату коммунальных услуг). Данное решение, полагаем, было вызвано сиюминутной реакцией государства в области борьбы с бездействием, либо имитацией деятельности создаваемых государством органов, что абсолютно не дискредитирует идею о необходимости специального внебюджетного фонда в сфере экологического страхования.
Согласно п.1 ч. 3 Письма Минприроды РФ от 21 декабря 1992 г. № 04-04/72-6344 «Порядок направления предприятиями, учреждениями, организациями, гражданами, иностранными юридическими лицами и гражданами средств в государственные внебюджетные экологические фонды», 10% средств из территориальных фондов перечисляются в Федеральный экологический фонд Российской Федерации на реализацию природоохранительных мероприятий федерального значения.

Согласно статье 8 Постановления Правительства РФ № 442, основными   задачами Федерального экологического фонда Российской Федерации являлись:

- финансирование и кредитование федеральных программ и научно-технических проектов, направленных на улучшение качества окружающей природной среды, а также обеспечение экологической безопасности населения;

- мобилизация средств     на    осуществление    природоохранных

мероприятий и программ;

-  экономическое стимулирование    бережного    и    эффективного использования природных ресурсов, внедрения экологически чистых технологий, строительства очистных сооружений;

-  содействие в   развитии   и    осуществлении    международного сотрудничества   в   области охраны окружающей природной среды, финансирование целевых проектов и программ такого сотрудничества;

- содействие в развитии экологического воспитания и образования.

Учитывая то факт, что вопросы экологии относятся к предмету совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, у субъектов появилась возможность создать свои экологическое фонды. Рассмотрим принцип работы таких фондов на примере экологического фонда Брянской области, который функционировал на основании Закона Брянской области от 27 февраля 1998 г. «Об экологических фондах в Брянской области»
.

Пункт 1 статьи 2 данного акта закрепил, что «Экологический фонд Брянской области и экологические фонды муниципальных образований совместно с Федеральным экологическим фондом Российской Федерации образуют единую систему экологических фондов».

Систему внебюджетных экологических фондов Брянской области составляли:

- экологический фонд Брянской области;

- экологические фонды муниципальных образований в Брянской области.

Фонд выполнял задачи, определенные статьей 8 Постановления Правительства РФ № 442.

Статья 4 (ст. 10 Постановления № 442) Закона определяет средства, за счет которых формировались фонды:

- средства, поступающие от предприятий, учреждений, организаций, граждан, а также иностранных юридических лиц и граждан в виде платы за выбросы, сбросы загрязняющих веществ в окружающую природную среду, размещение отходов и другие виды загрязнения;

- суммы, полученные по искам о возмещении вреда и от взимания штрафов за экологические правонарушения;

- средства от реализации конфискованных орудий охоты и рыболовства, незаконно добытой с их помощью продукции;

- средства, полученные в виде дивидендов, процентов по вкладам, банковским депозитам, от долевого использования собственных средств в деятельности предприятий и иных юридических лиц;

- инвалютные поступления от иностранных юридических и физических лиц;

- добровольные взносы предприятий, учреждений, организаций и граждан, в т. иностранных юридических и физических лиц;

- средства из иных источников, образование которых не противоречит действующему законодательству и основным задачам деятельности фондов.

Средства экологических фондов Брянской области использовались на:

- долевое участие в разработке и реализации имеющих межрегиональное значение программ и проектов, направленных на улучшение качества окружающей природной среды и обеспечение экологической безопасности населения;

- разработку и реализацию областных и локальных (районных, городских) программ и мер по охране окружающей природной среды и воспроизводство природных ресурсов;

- проведение научных исследований и проектных работ в области охраны окружающей природной среды, оценки природных ресурсов, совершенствования экономического механизма природопользования, создания безотходных технологий, природоохранных видов техники и оборудования, в других областях, ориентированных на решение экологических проблем;

- внедрение экологически чистых технологий и оказание финансовой поддержки предприятиям, научным, проектным организациям и отдельным гражданам, осуществляющим такое внедрение;

 - участие в создании и совершенствовании автоматизированных систем мониторинга окружающей природной среды и технических средств для них;

- строительство очистных сооружений и других природоохранных объектов, в т. долевое участие в таком строительстве;

- поддержку развития заповедников, заказников, национальных парков, дендропарков и сохранения памятников природы;

- экономическое стимулирование развития рынка экологических услуг и новых форм хозяйствования, ориентированных на бережное и эффективное использование природных богатств;

- участие в финансировании работ по ведению кадастров природных ресурсов;

- разработку эколого-экономической, нормативно-методической и инструктивной документации по организации управления природопользованием;

- выплату в установленном порядке компенсационных сумм гражданам на возмещение вреда, причиненного здоровью загрязнением и иными неблагоприятными воздействиями на окружающую природную среду;

- содействие в развитии экологического воспитания и образования;

- финансирование расходов Брянского государственного комитета экологии и экологических фондов муниципальных образований по организации взимания средств в экологический фонд области, экологические фонды муниципальных образований, бухгалтерскому учету и контролю за целевым использованием средств экологических фондов области;

- премирование за активную природоохранную деятельность производственных коллективов, руководителей и специалистов предприятий и учреждений, учащихся школ и других учебных заведений (до 5 процентов);

- формирование Федерального экологического Фонда Российской Федерации;

- членские взносы во Всероссийскую ассоциацию экологических фондов «Росэкофонд»;

- финансирование мероприятий, связанных непосредственно с охраной окружающей природной среды на территории области, проводимых Брянским государственным комитетом экологии и другими государственными контролирующими природоохранными органами Брянской области (до 10 процентов). Перечень этих мероприятий утверждается областной Думой;

- осуществление международного сотрудничества, включая привлечение иностранных специалистов, организаций для проведения консультаций, экспертиз и других работ;

- на другие виды природоохранной деятельности, не противоречащие природоохранному законодательству».

Статья 6 рассматриваемого нормативного правового акта определяет субъектов, которые обязаны были осуществлять контроль за использованием средств экологический фондов области. Это, в частности, Областная Дума Брянской области, администрация области, правление экологического фонда Брянской области, Контрольно-счетная палата.

Контроль за расходованием и целевым использованием средств экологических фондов муниципальных образований осуществляли, соответственно, органы местного самоуправления, правления экологических фондов области, государственные органы охраны окружающей среды.

Закон запрещал расходование средств экологических фондов области на цели, не связанные с природоохранной и ресурсосберегающей деятельностью. Субъекты, отвечающие за расходованием средств, несли административную ответственность за выделение средств из экологического фонда Брянской области не по назначению.

Реорганизация или ликвидация экологического фонда Брянской области осуществлялась областной Думой по представлению администрации области, в свою очередь материальные ценности, необходимые для деятельности фонда и приобретенные за счет финансовых средств этого фонда, переходят администрации области.

Фонд был ликвидирован Постановлением Брянской городской Думы от 24.02.2005 г. № 4-35.  «О Законе Брянской Области «о признании утратившим силу закона Брянской области «Об экологических фондах в Брянской области».

Создание экологических фондов имело под собой реальные причины, связанные с ненадлежащим состоянием окружающей среды в России в целом, и на отдельных территориях. Так, можно отметить основные причины загрязнения атмосферы в городах: 1) промышленные отходы (выбросы); 2) автомобильные выхлопные газы и 3) природные факторы загрязнения (извержения вулканов, лесные пожары, пыльные бури, процессы выветривания, разложение органических веществ).

Из вышеназванных причин превалируют промышленные и автомобильные выбросы. Ежегодно Федеральная служба государственной статистики
 публикует рейтинг самых экологически грязных городов России. В 2016 году город Норильск занял первое место в рейтинге, основным источником загрязнения является предприятие «Норильский никель»; второе и третье место заняли Москва и Санкт-Петербург, в этих городах источниками загрязнения являются автомобильные выбросы; шестое место занял Липецк, большая часть выбросов приходиться на Новолипецкий металлургический комбинат; десятое место занял Магнитогорск, источником в основном является Магнитогорский металлургический комбинат; двенадцатое место занимает Челябинск, источниками являются выбросы предприятий; четырнадцатое место занимает Екатеринбург, большая часть загрязнения приходиться на автомобили. Этот список подтверждает преобладание промышленных и автомобильных выбросов как основного источника загрязнения атмосферы.

Причины негативного воздействия на окружающую среду авто выбросов можно связать, во-первых, с увеличением количества автомобилей, а также с устареванием парка машин. Государство пытается изменить последнее, например, программой утилизации. Так в 2016 году 87261 автомобилей было приобретено в рамках программы утилизации. Также, большое количество автомобильных выбросов связанно с некачественным топливом на российских автозаправках. Для улучшения экологической обстановки в городах, в которых существует большое количество личных автомобилей, необходимо строить новые дороги и развязки. 

Техногенное воздействие человека на окружающий мир осуществляется через работу промышленных предприятий. Их существование объективно, так как это одно из условий развития экономики страны. Но государство как публичный регулятор обязано предусматривать гарантии в связи с производством опасных работ. В данной сфере был принят 

Федеральный закон от 21 июля 1997 г. № 116-ФЗ
 «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» (далее по тексту ФЗ-116), после чего начинает складываться и развиваться механизм обязательного экологического страхования ответственности предприятий – источников повышенной опасности.

Нормы данного закона распространяется на:

- предприятия, эксплуатирующие опасные производственные объекты;

- предприятия, являющиеся объектами использования атомной энергии;

- гидротехнические сооружения;

- предприятия и организации в области космической деятельности. 

В январе 2012 года вступил в силу Федеральный закон от 27 июля 2010 г.№ 225-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте»
, но в отличие от ФЗ-116, его действие не распространяется на отношения, возникающие вследствие причинения вреда природной среде.

Техногенные аварии на предприятиях происходят не так часто, самый больший ущерб предприятия наносят атмосферной среде городов, выбрасывая большое количество вредных веществ в воздух. В большинстве случаев именно выбросы предприятий могут стать причиной неблагоприятных метеорологических условий (НМУ)
 или усложнить их, что можно увидеть на примере Челябинской области.

С каждым годом в Челябинске увеличивается количество дней с НМУ, они становятся более частыми и продолжительными, это можно увидеть на представленной ниже диаграмме.
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 Данная ситуация показывает бездействие властей по решению данного вопроса. Можно предположить, что количество дней с НМУ увеличилось по причине смены Губернатора Челябинской области с Михаила Юревича на Бориса Дубровского. Данные выводы можно сделать и по причине того, что при власти М. Юревич пытался бороться с промышленниками за выбросы, чего же не наблюдается при Б. Дубровском, так как до прихода на пост Губернатора Челябинской области он сам был промышленником - генеральным директором ММК (Магнитогорского металлургического комбината).

Вышеизложенное позволяет утверждать, что вопросы экологического безопасности, включая возможность введения системы обязательного экологического страхования, являются весьма важными, с учетом того, что состояние окружающей среды и состояние здоровья человека находятся в прямой зависимости. Данная тема является неоднозначной, спорной, но отрицать ее наличие невозможно. Предлагаемое обязательное экологическое страхования, как полагает автор, поможет, если не избежать причинения вреда, то минимизировать последствия его наступления для пострадавшей территории и ее жителей.

Глава 2. Экологическое страхование: опыт зарубежных стран

В зарубежных странах не дается предпочтение между добровольным и обязательным страхованием. Так, во многих странах применяется добровольное страхование ответственности по возмещению ущерба от аварийного загрязнения окружающей среды. Обязательное экологическое страхование же существует в Бельгии, США, Казахстане, Туркменистане, Азербайджане.

Страхование имущественной ответственности от загрязнения окружающей среды возникло в 1960-х годах. Тогда страховые полисы были направлены на обеспечение покрытия аварийных и непредвиденных случаев, включающих продолжительные или повторяющиеся воздействия на условия, которые влекут личный или имущественный ущерб и являются неожиданными и непреднамеренными со стороны страхователя. В 1973 году полис был изменен – ответственность за загрязнение наступала, если она была внезапной или аварийной. Такой шаг был обусловлен тем, что случайный ущерб от загрязнения лучше подвергается страхованию, чем постоянный. Другими словами, вероятность этих потерь легче подсчитать, чем для не внезапных. Но тогда причиненный лицу ущерб будет намного приуменьшен и соответственно выплата будет не полной.

Наиболее последовательно политика страхования ответственности за ущерб, нанесенный загрязнением окружающей среды, проводится в Германии. В Германии отсутствуют специальные нормативные акты об экологическом страховании. Величина ущерба определяется истцом, а суд вправе принять или пересмотреть эту величину. Ни расчетных, ни экспериментальных оценок величины ущерба не проводится. Жесткость судебных решений является главным побудительным фактором к добровольному страхованию ответственности.

С 1 января 1991 года в Германии принят Закон об уголовной ответственности за нанесение вреда окружающей среде. Уголовная ответственность наступает независимо от масштабов ущерба. Для определенных, особо опасных промышленных сооружений и объектов этот закон предусматривает обязательное заключение гарантийного страхования. Основу уголовной ответственности составляет оформление законодательством обязательство уголовной ответственности частноправового характера лица, оформившего базовое страхование, включающее ответственность за землю, воздух, и воду.

Предметом ответственности, за загрязнение окружающей среды при страховании является обязанность страхователя нести уголовную ответственность за ущерб, причиняемый юридическим и физическим лицам в результате воздействия вредных веществ на землю, воздух и воду.

Учитывая интеграционные процессы, происходящие сегодня в рамках Содружества Независимых государств, а также фактически единую таможенную территорию с Казахстаном, Арменией, Киргизией и Киргизией, полагаем необходимым исследовать решение вопроса об экологическом страховании в отдельных государствах СНГ.

Так, В Казахстане с 1 января 2006 года введено обязательное экологическое страхование согласно Закону Республики Казахстан от 13 декабря 2005 г. № 93 «Об обязательном экологическом страховании» (далее - закон № 93). 
 Кроме того, данный вид страхования регулируют следующие нормативные акты:

- Гражданский кодекс Республики Казахстан (глава 40 ГК РК (Особенная часть))
; 

- Экологический кодекс Республики Казахстан (ст. 107 ЭК РК)
;

- Закон Республики Казахстан от 18 декабря 2000 г. № 126 «О страховой деятельности»
;

- Закон Республики Казахстан от 7 июля 2004 г. № 580 «Об обязательном страховании гражданско-правовой ответственности владельцев, деятельность которых связана с опасностью причинения вреда третьим лицам»
;

- Постановление Правительства Республики Казахстан от 8 января 2004 г. № 19 «Об утверждении Перечня экологически опасных видов хозяйственной деятельности и Правил их обязательного государственного лицензирования»
.

Согласно п. 3 ст. 1 Закона № 93, обязательное экологическое страхование - комплекс отношений по имущественной защите законных интересов физических и (или) юридических лиц (застрахованных) при наступлении гражданско-правовой ответственности по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда жизни, здоровью, имуществу третьих лиц и (или) окружающей среде в результате ее аварийного загрязнения;

Статья 3 Закона № 93 определяет объект обязательного экологического страхования, им является имущественный интерес лица, осуществляющего экологически опасные виды хозяйственной и иной деятельности, связанный с его обязанностью, установленной гражданским законодательством Республики Казахстан, возместить вред, причиненный жизни, здоровью, имуществу третьих лиц и (или) окружающей среде в результате ее аварийного загрязнения.

Обязательный характер страхования показывает, например, баз. 2 ст. 7 Закона № 93, согласно которому «Физические и (или) юридические лица, осуществляющие экологически опасные виды хозяйственной и иной деятельности, не вправе осуществлять свою деятельность без заключения договора обязательного экологического страхования».

Согласно п. 1 ст. 107 ЭК РК, целью экологического страхования является возмещение вреда, причиненного жизни, здоровью, имуществу третьих лиц и (или) окружающей среде в результате ее аварийного загрязнения.

В Республике Узбекистан Закон от 9 декабря 1992 г. № 754-XII «Об охране природы»
, установил правовые, экономические и организационные основы сохранения окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.

Согласно ст. 36 Закона, «В Республике Узбекистан осуществляется добровольное и обязательное страхование имущества и доходов предприятий, учреждений и организаций, жизни, здоровья и имущества граждан на случай ущерба, явившегося результатом загрязнения окружающей природной среды и ухудшения качества природных ресурсов».

Законом Республики Таджикистан от 27 декабря 1993г. № 905 «Об охране природы» предусматривается страхование граждан от неблагоприятных воздействий окружающей природной среды. Согласно ст. 23 Закона, «граждане Республики Таджикистан, а также иностранные граждане, и лица без гражданства постоянно или временно проживающие на территории Республики Таджикистан, имеют право на страхование своей жизни, здоровья, имущества от неблагоприятны воздействий окружающей природной среды, происходящих в результате хозяйственной или иной деятельности». Ключевыми словами являются «имеют право», т.е. эта статья показывает, что в Республике Таджикистан преобладает все же добровольных характер в экологическом страховании.

В Киргизской Республике экологическое страхование предусмотрено законом от 16 июня 1999 г. № 53 «Об охране окружающей среды».

Согласно ст. 36 Закона № 53, «для обеспечения страховой защиты жизни, здоровья и имущественных интересов населения в Кыргызской Республике осуществляется добровольное и обязательное экологическое страхование юридических и физических лиц, объектов их собственности и доходов на случай экологических бедствий, аварий и катастроф, а также страхование ответственности за загрязнение окружающей среды».

Закон так же, как и Закон № 93 обязует юридическим лицам и гражданам, занимающимся экологически опасными видами хозяйственной и иной деятельности, прибегать к обязательному экологическому страхованию.

Однако следует отметить, что вопросы экологического страхования в Узбекистане, Кыргызстане и Таджикистане пока не получили достаточного практического развития, как в Казахстане. Но страны постсоветского пространства в области страхования экологический рисков продвинулись намного дальше, чем Россия. Из этого следует вопрос: чем же данное явление обосновано?

Имущественная ответственность за ущерб окружающей среде, причиняемый производственными авариями предусматривается нормами гражданского права и обеспечивается системой страховых фондов. С целью расширения круга такого страхования и повышения максимальных размеров страховых сумм, начиная с 1979 года стали создаваться страховые пулы.

В заключение рассмотрим сложности, которые могут возникнуть при попытке внедрить экологическое страхование России (а в перспективе и в рамках Евразии):

- во-первых, трудности формулировок при составлении условий договора из-за отсутствия терминологической устойчивости. Отсутствуют единые понятия «экологическая авария», «убытки от загрязнения среды, риска загрязнения и постепенного поступления вредных веществ в окружающую среду»;

- во-вторых, большая и трудно разрешимая проблема возмещения расходов по устранению последствий загрязнения, которые отражаются на здоровье будущих поколений (например, генетические изменения после радиационного заражения);

- в-третьих, отсутствие методик, удовлетворяющих страховщика и страхователя, по оценке вероятных убытков от загрязнения окружающей среды или ущерба от аварии;

- в-четвертых, недостаточность и прибыльность нормативной основы создания и функционирования системы обязательного экологического страхования.

Вместе с тем, для российского страхового рынка, включая сегмент обязательного страхования, опыт зарубежных страховых компаний в сфере экологического страхования, без сомнения, представляет значительный интерес.

Заключение

Экологическое страхование является одним из методов экологического регулирования в области охраны окружающей среды. Использование этого метода позволяет обеспечить не только защиту интересов граждан, но и создает условия рационального использования природной среды.

Под экологическим страхованием предполагается рассматривать систему различных видов страхования рисков в сфере природопользования и охраны окружающей среды. Такими видами могут быть:

- страхование ответственности хозяйствующих субъектов за вред, причиненный загрязнением окружающей среды;

-страхование имущества юридических и физических лиц от негативного воздействия загрязненной окружающей среды;

- страхование физических лиц от несчастных случаев и болезней в связи с негативным воздействием загрязненной окружающей среды (например, на период НМУ).

Таким образом, страхование экологических рисков — это действенный инструмент защиты интересов общества в случае, если хозяйствующий субъект не достаточно действенно осуществляет деятельность по снижению риска нанесения ущерба окружающей среде, в случае банкротства предприятия, предъявления исков на возмещение, превышающих возможности предприятия, приостановки основной деятельности. Тем не менее, обязательное экологическое страхование не получило законодательного закрепления ни в одном национальном законодательстве. Это вызывает определенные сложности и с разработкой закона «Об обязательном экологическом страховании в РФ», однако при существующей в нашей стране экологической ситуации принятие такого законодательного акта представляется актуальным и необходимым. 

Для заполнения пробелов, которые мешают полному введению обязательного экологического страхования в РФ, необходимо:

- определить единую терминологию, которая будет использоваться при составлении условий договора экологического страхования;

- создать методики, которые будут устраивать страховщика и страхователя по оценке вероятных убытков от загрязнения окружающей среды или ущерба от аварии;

- воссоздать экологические фонды на федеральном и региональном уровнях. В связи с тем, что основное финансирование ущерба пострадавшим лицам на территории экологического бедствия будет ложиться на страховщиков и экологические фонды, денежные средства, выделенные на ликвидацию последствий экологической катастрофы, государство может использовать на нужды в других сферах;

- создать базу статистических данных о загрязнениях окружающей среды, которая будет находиться в открытом доступе в сети Интернет. Данная база данных поможет пострадавшим для обращения в суд при определении факта причинения им ущерба в данный день.

Также необходимо расширить список документов в п.3 ст. 18 ФЗ № 7, по которым может осуществляться экологическое страхование в РФ, дав возможность субъектам РФ принимать законы об экологическом страховании на региональном уровне.

Создание соответствующего законодательства и введение обязательного экологического страхования на территории РФ обеспечит не только защиту жизненно важных интересов граждан, но и позволит сформировать ресурсосберегающую стратегию рационального природопользования – когда экономически невыгодно станет загрязнять окружающую среду.
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