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Внеклассное мероприятие «Равнодушие – паралич души?»

Здравствуйте, ребята! Я рада приветствовать вас на нашем классном часе! 

Вы знаете, по пути на работу, на перекрестке улиц Милицейской и Свободы, я столкнулась со странной, достаточно неприятной ситуацией: маленькая, беспомощная, дряхлая старушка с палочкой не могла никак перейти дорогу – светофора там нет, а поток машин не позволял перебежать дорогу даже спортсмену-бегуну. А люди, много людей, мужчины, женщины, взрослые, молодые, шли своей дорогой, не замечая тщетных попыток бабули преодолеть каких-то 5 метров. Я не могла пройти мимо, даже несмотря на то, что бежала сломя голову, так как немного опаздывала. 

А как бы вы поступил в этой ситуации?

Как вы думаете, о чем будет наш сегодняшний разговор? (ответы обучающихся)
Данное явление волновало людей, особенно философов с древних времен. Посмотрите на доску, вот что Феофаст гласит о равнодушии: «Нравственное уродство – равнодушие к плохим поступкам и словам» [2].

Согласны ли вы с этим утверждением? Почему? Что еще мы можем отнести к «нравственным уродствам» людей? (ответы обучающихся)
Мы познакомимся еще с несколькими высказываниями о равнодушии. В группах прочитайте утверждения, интерпретируйте, выскажите свою точку зрения. (1.Худшее преступление, которое мы можем совершить по отношению к людям, – это не ненавидеть их, а относиться к ним равнодушно; в этом – суть бесчеловечности (Бернард Шоу). 2. Не бойся врагов – в худшем случае они могут тебя убить. Не бойся друзей – в худшем случае они могут тебя предать. Бойся равнодушных – они не убивают и не предают, но только с их молчаливого согласия существует на земле предательство и убийство (Эберхард). 3. Не будьте равнодушны, ибо равнодушие смертоносно для души человека (М. Горький). 4. Если ты равнодушен к страданиям других, ты не заслуживаешь звания человека (М. Саади). 5. Наука изобрела лекарство от большинства наших болезней, но так и не нашла средства от самой ужасной из них – равнодушия (Хелен Келлер)) [2].
Равнодушие – это безразличие. В каком случае человек к чему-либо безразличен? В том случае, когда это не является для него важным или достойным его внимания. Как вы считаете, каковы же могут быть корни равнодушия? 
    примеры ответов: - гордость;          - эгоизм;           - карьеризм. 

Сейчас я прочитаю вам одно очень неординарное сочинение – рассуждение о нашем мире, в котором множество людей равнодушно к происходящему вокруг. Послушайте внимательно и постарайтесь все понять.  

«Как-то я шел по городу и зажигал фонари, которые, стоило мне только отойти, сразу же гасли. Шел я и случайно увидел небольшую афишу. Она гласила, что в город приехала необыкновенная выставка с кратким названием – «люди». Через совсем небольшой промежуток времени я уже стоял перед огромным, в два десятка этажей зданием. Немного постоял у входа и зашел в него. Вопреки моим ожиданиям, людей было совсем немного. В этот солнечный день оказалось мало желающих томиться под пятиметровыми потолками гигантского музея. 

Я остановился у прохода, ведущего в первый зал. На вывеске прочитал: «Глупость». Беспрепятственно прошел в зал, никто не взял с меня денег. Здесь, наконец, увидел других посетителей. Многие из них, стоя около стекол, за которыми, вероятно, находились экспонаты, громко и неудержимо смеялись. Я подошел к первому стеклу, за ним был обычный человек, такой же, как я или ты. Он сидел на суку и, поджав губы, целеустремленно пилил его. Затем я осмотрел весь зал, там везде были люди, причем, как и подсказывала вывеска, все они совершали совершенно глупые поступки. Глядя на некоторые экземпляры, я сам не удержался от улыбки.
После «Глупости» были залы с такими названиями, как «Жадность», «Трусость», «Предательство». Особенно заинтересовал меня зал «Ложь». По размеру он был просто огромен, и здесь было представлено много чего: от безобидного детского вранья до серьезного расчетливого обмана и клеветы. 
Реакция посетителей выставки была самая разнообразная: кто-то зевал, кто-то смеялся, кто-то расстраивался, а кто-то злился. Мне же с каждым пройденным павильоном становилось все больше не по себе. Я уже хотел уйти прочь из музея, настолько мне было неприятно оставаться здесь, но не было ни одной двери, что вела бы отсюда. Было лишь две дороги: назад, туда, в те тоскливые павильоны, где уже погасили свет, или вперед, в зал, над которым красочными буквами было написано слово «Смерть». Я решил идти вперед.

Я зашел в полутемную, уже не такую большую, как предыдущие, комнату. Низкие потолки будто давили на грудь, здесь было тяжело дышать. Кроме меня осталось всего трое человек: молодая пара и бледный среднего роста человек в черном костюме и в черном котелке. Некоторое время поколебавшись, я начал осмотр.
Почти сразу меня захлестнуло волной самых разнообразных чувств: ужас, гнев, недоумение. Женщина с проломленной головой, мертвая, но все еще избиваемая пьяным мужем; маньяк, аккуратно надрезающий кожу юной девушки; труп мужчины, которого заказал его партнер по бизнесу; пьяная драка с летальным исходом; чарующий прыжок с моста в ледяную воду – образы сменяли друг друга с невероятной скоростью. Не в состоянии продолжать осмотр, я, шатаясь, пошел к проходу. Уходя, оглянулся на парня и девушку. Парень выделывался перед ней, улыбался и смеялся, хладнокровно выпалывая смысл жизни и святость смерти этих людей. А глупая девушка восхищалась его стойкостью, жизненной закалкой и ироничным отношением к их гибели. За мной двинулся лишь бледный человек.

Оставался один зал: «Равнодушие». Он оказался светлым и просторным, не создавал неприятных ощущений. После картин смерти я спокойно наблюдал за равнодушием людей к чужим проблемам. Но равнодушие становилось все страшнее и страшнее. Старый дедушка, тихо умирающий от голода, забытый детьми и внуками; нищий, просящий подаяния, но встречающий лишь холодные взгляды да надменные плевки; молодые ребята, бьющие взрослого подвыпившего мужчину прямо в вагоне метро, и люди, медленно, пятясь, удаляющиеся куда подальше. И в их глазах всё: и тупость, и трусость, и предательство, и обман – глупые оправдания для самого себя. Они сами убивают его своим равнодушием. 
Я вскипел и кинулся к стеклу. И стуча по нему, бешено заорал: «Я не такой!!! Я не такой!!!». Мой крик пронзил небеса насквозь, достиг звезд и, оттолкнувшись от них, уходил в другие реальности. Вот только никто его все равно не услышал. Я кричал так долго и так громко, что голос мой пропал. Мне стало тяжело дышать, я начал задыхаться и упал на пол, свет померк. Царапая себе горло, будто пытаясь проковырять там дырочку, отчаянно прохрипел: «Я не такой…».
Ко мне подошел бледный человек в черном костюме. И спокойно, тщательно пережевывая каждое слово, медленно промолвил голосом, очень напомнившим мне мой собственный: «Нет, ты точно такой же».

Потом я помню, как долго лежал на вымытом дождем асфальте, не крича, но что-то тихо нашептывая самому себе. Затем я встал и, медленно шагая, слился с толпой» [1].
О чем эта история? Что знаменуют названия залов в музее? Почему герой спокойно наблюдал за равнодушием людей к чужим проблемам после посещения зала «Смерть»? Но сохранил ли он спокойствие да конца? Можем ли мы сделать вывод, что равнодушие даже хуже смерти? Как бы вы закончили эту историю? (прочитать посл. абзац)
Очевидно, что не все люди равнодушны к себе, своей семье, друзьям, одноклассникам, знакомым и незнакомым. Мы посмотрим две сценки, разыгранные экспромтом.    Представьте ситуацию – две подруги разговаривают о вчерашних событиях:

1) – Привет!

· Привет! Ты что такая грустная?

· Да вот, вчера с мамой поругалась. Так что-то плохо на душе.

· Да ладно, не парься, помиритесь…

2) – Привет!

· Привет! Ты что такая грустная?

· Да вот, вчера с мамой поругалась. Так что-то плохо на душе…

· А из-за чего поссорились?

· Я ходила гулять и поэтому не смогла помочь маме прибраться. Она устала сильно… Вот из-за этого все пошло…

· Да, маму можно понять.

· Я знаю…

· Ты просто в следующий раз без напоминания приберись, и обед еще приготовь… Извинись, она простит тебя!

В какой из ситуаций проявилось равнодушие? Как вы это поняли? Как помогла подруга во второй ситуации справиться с проблемой? Вы когда-нибудь оказывались в подобной ситуации? Как вы повели себя? Приведите примеры проявления равнодушия (конкретные ситуации) 
Ребята, можете ли вы сформулировать определение «равнодушия»? 
 (Равнодушие – это состояние человека, в котором он не проявляет ни малейшего интереса к чему-либо.) 

Мы послушаем песню о грустной истории, произошедшей в одной семье. Вы хорошо ее знаете. Можете подпевать исполнительнице. (раздать слова). Песня Кристины Агилеры «Hurt».
О чем эта песня? Почему исполнительница испытывает сожаление и грусть?
Скажите пожалуйста, а вы – равнодушный человек? Обоснуйте почему? 

Сейчас мы это выясним. Тест. 

Инструкция: «Для выявления уровня эмпатийных тенденций необходимо, отвечая на каждое из 36 утверждений, приписывать ответам следующие числа: если вы ответили "не знаю" – 0, "нет, никогда" – 1, "иногда" – 2, "часто" – 3, "почти всегда" – 4, и ответу "да, всегда" – 5. Отвечать нужно на все пункты». 

Тест опросника 

1. Мне больше нравятся книги о путешествиях, чем книги из серии «Жизнь замечательных людей». 

2. Взрослых детей раздражает забота родителей. 

3. Мне нравится размышлять о причинах успехов и неудачах других людей. 

4. Среди всех музыкальных передач предпочитаю передачи о современной музыке. 

5. Чрезмерную раздражительность и несправедливые упреки больного надо терпеть, даже если они продолжаются годами. 

6. Больному человеку можно помочь даже словом. 

7. Посторонним людям не следует вмешиваться в конфликт между двумя лицами. 

8. Старые люди, как правило, обидчивы без причин. 

9. Когда в детстве слушал грустную историю, на мои глаза сами по себе наворачивались слезы. 

10. Раздраженное состояние моих родителей влияет на мое настроение. 

11. Я равнодушен к критике в мой адрес. 

12. Мне больше нравится рассматривать портреты, чем картины с пейзажами. 

13. Я всегда прощал все родителям, даже если они были не правы. 

14. Если лошадь плохо тянет, ее нужно хлестать. 

15. Когда я читаю о драматических событиях в жизни людей, то чувствую, словно это происходит со мной. 

16. Родители относятся к своим детям справедливо. 

17. Видя ссорящихся подростков или взрослых, я вмешиваюсь. 

18. Я не обращаю внимание на плохое настроение моих родителей. 

19. Я подолгу наблюдаю за поведением животных, откладывая другие дела. 

20. Фильмы и книги могут вызвать слезы только у несерьезных людей. 

21. Мне нравится наблюдать за выражением лиц и поведением незнакомых людей. 

22. В детстве я приводил домой кошек и собак. 

23. Все люди необоснованно озлобленны. 

24. Глядя на постороннего человека, мне хочется угадать, как сложится его жизнь. 

25. В детстве младшие по возрасту ходили за мной по пятам. 

26. При виде покалеченного животного я стараюсь ему чем-то помочь. 

27. Человеку станет легче, если внимательно слушать его жалобы. 

28. Увидев уличное происшествие, я стараюсь не попадать в число свидетелей. 

29. Младшим нравится, когда я предлагаю им свою идею, дело или развлечение. 

30. Люди преувеличивают способность животных чувствовать настроение своих хозяев. 

31. Из затруднительной конфликтной ситуации человек должен выходить самостоятельно. 

32. Если ребенок плачет, на то есть свои причины. 

33. Молодежь должна удовлетворять любые просьбы и чудачества стариков. 

34. Мне хотелось разобраться, почему некоторые мои одноклассники иногда были задумчивы. 

35. Беспризорных домашних животных следует отлавливать и уничтожать. 

36. Если мои друзья начинают обсуждать со мной свои личные проблемы, я стараюсь перевести разговор на другую тему. 

  

Подсчет результатов 

Прежде чем подсчитать полученные результаты, проверьте степень откровенности, с которой вы отвечали. Не ответили ли вы «не знаю» на некоторые из утверждений под номерами: 3, 9, 11, 13, 28, 36, а также не пометили ли пункты 11, 13, 15, 27, ответами «да, всегда»? Если это так, то вы не пожелали быть откровенными перед собой, а в некоторых случаях стремились выглядеть в лучшем свете. Результатам тестирования можно доверять, если по всем перечисленным утверждениям вы дали не более трех неискренних ответов, при четырех же следует сомневаться в их достоверности, а при пяти – можете считать, что работу выполнили напрасно. Теперь просуммируйте все баллы, приписанные ответам на пункты: 2, 5, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 19, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 29 и 32. Соотнесите результат со шкалой развитости эмпатийных тенденций. 

Классификатор теста 

Если вы набрали от 82 до 90 баллов – это очень высокий уровень эмпатийности. У вас болезненно развито сопереживание. В общении, как барометр, тонко реагируете на настроение собеседника, еще не успевшего сказать ни слова. Вам трудно от того, что окружающие используют вас в качестве громоотвода, обрушивая на вас эмоциональное состояние. Плохо чувствуете себя в присутствии «тяжелых» людей. Взрослые и дети охотно доверяют вам свои тайны и идут за советом. Нередко испытываете комплекс вины, опасаясь причинить людям хлопоты; не только словом, но даже взглядом боитесь задеть их. В то же время сами очень ранимы. Можете страдать при виде покалеченного животного или не находить себе места от случайного холодного приветствия вашего шефа. Ваша впечатлительность порой долго не дает заснуть. Будучи в расстроенных чувствах, нуждаетесь в эмоциональной поддержке со стороны. При таком отношении к жизни вы близки к невротическим срывам. Побеспокойтесь о психическом здоровье. 

От 63 до 81 балла – высокая эмпатийность. Вы чувствительны к нуждам и проблемам окружающих, великодушны, склонны многое им прощать. С неподдельным интересом относитесь к людям. Вам нравиться «читать» их лица и «заглядывать» в их будущее, вы эмоционально отзывчивы, общительны, быстро устанавливаете контакты с окружающими и находите общий язык. Должно быть, и дети тянутся к вам. Окружающие ценят вашу душевность. Вы стараетесь не допускать конфликты и находить компромиссные решения. Хорошо переносите критику в свой адрес. В оценке событий больше доверяете своим чувствам и интуиции, чем аналитическим выводам. Предпочитаете работать с людьми, нежели в одиночку. Постоянно нуждаетесь в социальном одобрении своих действий. При всех перечисленных качествах вы не всегда аккуратны в точной и кропотливой работе. Не стоит особого труда вывести вас из равновесия. 

От 37 до 62 баллов – нормальный уровень эмпатийности, присущий подавляющему большинству людей. Окружающие не могут назвать вас «толстокожим», но в то же время вы не относитесь к числу особо чувствительных лиц. В межличностных отношениях судить о других более склонны по их поступкам, чем доверять своим личным впечатлениям. Вам не чужды эмоциональные проявления, но в большинстве своем они находятся под самоконтролем. В общении внимательны, стараетесь понять больше, чем сказано словами, но при излишнем влиянии чувств собеседника теряете терпение. Предпочитаете деликатно не высказывать свою точку зрения, не будучи уверенным, что она будет принята. При чтении художественных произведений и просмотре фильмов чаще следите за действием, чем за переживаниями героев. Затрудняетесь прогнозировать развитие отношений между людьми, поэтому, случается, что их поступки оказываются для вас неожиданными. У вас нет раскованности чувств, и это мешает вашему полноценному восприятию людей. 

12–36 баллов – низкий уровень эмпатийности. Вы испытываете затруднения в установлении контактов с людьми, неуютно чувствуете себя в большой компании. Эмоциональные проявления в поступках окружающих подчас кажутся Вам непонятными и лишенными смысла. Отдаете предпочтение уединенным занятиям конкретным делом, а не работе с людьми. Вы – сторонник точных формулировок и рациональных решений. Вероятно, у вас мало друзей, а из тех, кто есть, цените больше за деловые качества и ясный ум, чем за чуткость и отзывчивость. Люди платят вам тем же. Бывает, когда чувствуете свою отчужденность, окружающие не слишком жалуют вас вниманием. Но это поправимо, если вы раскроете панцирь и станете пристальнее всматриваться в поведение близких и принимать их проблемы как свои. 

11 баллов и менее – очень низкий уровень. Эмпатийные тенденции личности не развиты. Затрудняетесь первым начать разговор, держитесь особняком среди сослуживцев. Особенно трудны контакты с детьми и лицами, которые намного старше вас. В межличностных отношениях нередко оказываетесь в неловком положении. Во многом не находите взаимопонимания с окружающими. Любите острые ощущения, спортивные состязания предпочитаете искусству. В деятельности слишком сконцентрированы на себе. Вы можете быть очень продуктивны в индивидуальной работе, во взаимодействии же с другими не всегда выглядите в лучшем свете. Болезненно переносите критику в свой адрес, хотя можете на нее бурно не реагировать. Необходима гимнастика чувств [3].
  Обсуждение результатов теста.
Ребята, что нового вы сегодня узнали? С какими чувствами вы покидаете классный час? Как сейчас вы относитесь к равнодушию?
Спасибо за внимание и активное участие. Я уверена, сейчас, вы не пройдете мимо беспомощного человека, или потерявшегося ребенка. Вы хотя бы попытаетесь чем-то помочь! Не будьте равнодушными к происходящему! Не сливайтесь с бездушной толпой! 
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