1 сентября - День Знаний!
Закончилось всеми любимое лето, и уже в окно стучится осень... Кажется, каждого человека с наступлением этого времени года охватывает тоска и грусть... Но Мезенский педагогический колледж печальная осень обходит стороной. Здесь всегда царит тепло человеческого общения и создаётся атмосфера летнего настроения! 
С каким нетерпением ждали студенты 1 сентября! Первый учебный день выдался тёплым и солнечным. Двери колледжа приветливо распахнулись, чтобы принять в дружную студенческую семью первокурсников. Традиционная сентябрьская линейка создала  радостное настроение от встречи со старыми друзьями. Преподавателям и студентам пожелали успешного учебного года Адаева Наталья Валерьевна, начальник отдела профессионального образования и науки управления профессионального образования и воспитательной работы Департамента образования Орловской области, кандидат педагогических наук, Герасимова Татьяна Васильевна, главный специалист Орловской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ.  
Директор колледжа Шадрина Людмила Ивановна заверила, что педагогический коллектив приложит максимум усилий для того, чтобы студенты овладели знаниями и профессиональными компетенциями, позволяющими стать высококвалифицированными специалистами, чтобы годы учебы запомнились яркими, интересными событиями, а каждый день был  прожит с пользой для себя. Людмила Ивановна пожелала студентам веры в собственные силы и неугасающего интереса к выбранному делу, отличной учебы, жизнерадостного настроения и активного участия в жизни студенческого коллектива. По традиции торжественная линейка завершилась звонком, оповещающим о начале нового 2017-2018 учебного года. 
