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Региональный этап III Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью пройдёт в Орловской области с 10 по 11 октября.
Торжественное открытие чемпионата «Абилимпикс» состоится 10 октября в Орловском технологическом техникуме. Начало в 10.00. Старт соревнованиям, которые пройдут на базе Орловского медколледжа технологического техникума, Орловского техникума технологии и предпринимательства имени В. А. Русанова и техникума сферы услуг,будет дан в 12.00.

По информации пресс-служба регионального правительства, соревноваться по пяти компетенциям будут студенты профтехучилищ и вузов. Среди компетенций Чемпионата: «Поварское дело», «Портной», «Медицинский и социальный уход», «Парикмахерское искусство» и «Веб-дизайн».

Подведение итогов состоится в 17.00 в местах проведения соревнований. Итоговая конференция пройдёт 11 октября в 10.00 в областном Институте развития образования. Торжественное закрытие чемпионата «Абилимпикс» и награждение победителей запланировано на 15.00 в актовом зале Дворца пионеров и школьников им. Ю. А. Гагарина.

В пресс-службе отмечают, что  победители регионального этапа чемпионата станут участниками финала III Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью, который пройдёт в Москве в декабре 2017 года.

Напомним, «Абилимпикс» — это международное движение, направленное на проведение конкурсов профессионального мастерства для людей с ограниченными возможностями с целью их профессиональной ориентации и содействия в трудоустройстве.
«Абилимпикс» в Орле
Начальник отдела обеспечения государственных услуг по профессиональному обучению  и информационных связей Управления труда и занятости Орловской области  Е. В. Свиридова приняла участие  научно-практическая конференция по вопросу получения образования людьми с инвалидностью и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

 Конференция была организована в институте развития образования в рамках регионального отборочного этапа III Национального чемпионата по профессиональному мастерству «Абилимпикс». На территории Орловской    области чемпионат «Абилимпикс» стартовал 10 октября. Проходил на базе трех Орловских техникумов: технологического, сферы услуг и технологии и предпринимательства имени В. А. Русанова. Награждение победителей состоялось в актовом зале Дворца пионеров и школьников им. Ю. А. Гагарина.

В конференции приняли участие общественные организации инвалидов, образовательные учреждения, на базе которых учатся граждане с ограниченными возможностями, специализированные учреждения для детей-инвалидов, заинтересованные в трудовой реабилитации инвалидов органы власти.

Впервые соревнования по профессиональному мастерству среди инвалидов прошли в Японии в 1953 году. Впоследствии эти соревнования стали международными. Соревнования проводятся Международной Федерации Абилимпикс (International Abilympic Federation) с 1972 года и объединяют уже 46 стран.

Подготовлено Управлением труда и занятости Орловской области
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