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Введение

Пение оказывает могущественное влияние на слушателей и на самого поющего. Оно упражняет и развивает слух ребенка, дыхательную систему, тренирует артикуляционный аппарат. Пение укрепляет здоровье детей. Сольное и хоровое пение является наиболее любимым и широко распространенным видом музыкального исполнительства. Хоры имеют огромное значение для подготовки культурных слушателей и любителей пения.

Воспитание голоса подростков у нас в стране еще пятнадцать лет назад осуществлялось главным образом на уроке музыки. В настоящее время в детских музыкальных школах начинают открываться отделения сольного пения, где вводится обучение детей по двум направлениям: академическое и эстрадное пение; и отделения академического пения, где выделяются часы на индивидуальную постановку голоса. Появляются конкурсы детского вокала и хорового пения.

Данная тема продиктована определенными проблемами в процессе работы с детьми. В связи с этим остро становится вопрос: можно ли заниматься развитием голоса в мутационный период? Существует мнение, которого придерживается ряд преподавателей, что занятия пением в подростковом возрасте наносят вред здоровью и голосу ребенка. По нашему мнению, правильное руководство пением юношей и девушек в музыкальной школе создает предпосылки для сохранения и развития голосов в дальнейшем.

Работа с голосом подростка – это сложный и трудоемкий процесс. В рассмотрении этого вопроса следует остановиться на некоторых проблемах: анатомо-физиологические и психологические особенности молодого организма, и, собственно, приемы воспитания подростковых голосов.
1.Анатомо-физиологические особенности голосового аппарата подростков. Особенности возрастной психологии. 

Голоса подростков отличаются от голосов взрослых – имеют высокое головное звучание. Так же имеют отличия и от детских голосов: к этому периоду звучание перестает быть звонким и «полетным».
Подростковый возраст – это период, когда человеческий организм растет, развивается и совершенствуется. Качественные отличия детских голосов связаны с анатомо-физиологическими особенностями голосового аппарата и всего растущего организма. Преподавателю необходимо учитывать особенности формирования гортани, органов дыхания, эндокринных желез. В этот период происходит смена механизма голосообразования. До 10-летнего возраста разница в росте детей разного пола незначительна. Начиная с 11-12-летнего возраста, процесс развития девочек ускоряется до 13-14 лет, затем замедляется. У мальчиков же только в этом возрасте начинается замечаться ускорение роста организма, и в 15-16 лет уже видны явные различия между развитием девочек и мальчиков. К 13 годам (в зависимости от индивидуального развития) организм вступает в период полового созревания, во время которого происходит его глубокая перестройка. В связи с этим возникают изменения и в голосовом аппарате. 
В этом возрасте происходит мутация. Она протекает очень различно, в значительной степени зависит от развития психики, а также от общего состояния здоровья ребенка и от климатических условий. У детей, живущих в средней полосе, половое созревание охватывает в среднем возраст от 13 до 17 лет. Смена голоса у мальчиков и девочек происходит по-разному, но изменения, происходящие в голосовом аппарате в период роста, и их характерные признаки сходны  у обоих полов: слизь, покраснение связок и всей гортани, ее рост, рост языка, в голосе – детонирования, беззвучие, неустойчивость, утомление. Основное различие мутации мальчиков от мутации девочек заключается в том, что у мальчиков голос понижается на октаву. Примерно в возрасте 13-14 лет растет весь организм мальчика под влиянием усиленной деятельности эндокринных желез. Усиливается охриплость и сипота, болезненные ощущения не только затрудняют пение, но и делают его в некоторых случаях невозможным. У мальчиков резко сокращается диапазон, падает сила звука. Они обычно поют очень тихо и осторожно, боязливо, невольно щадя свой голосовой аппарат. У мальчиков ломается голос. Они могут петь двумя голосами: детским и более низким, близким по звучанию к мужскому голосу, делая резкие переходы от одного к другому. Доктор Левидов не усматривал в голосе девочек  в их переходном возрасте каких-либо мутационных явлений. Он считал, что голос девочек развивается чисто эволюционно. Но в своем исследовании И.Д.Орлова доказала, что можно говорить о несомненном наличии мутации у девочек. По мнению Е.Малининой самым частым отклонением от нормы у девочек надо считать утрату чистоты интонации. У девочек преобладает звучание головного регистра, и явного различия в тембрах сопрано и альтов не наблюдается. Основную часть диапазона составляет центральный регистр, имеющий от природы смешанный тип голосообразования. Мальчики пользуются одним регистром, чаще грудным. Продолжительность мутационного периода может быть различна, от нескольких месяцев до нескольких лет. У детей, поющих до мутационного периода, она протекает обычно быстрее и без резких изменений голоса. Задача преподавателя – своевременно услышать начало мутации и при первых ее признаках принять меры предосторожности: на уроках вокала индивидуально следить за голосом, не давая большой нагрузки, в хоровом классе – сначала пересадить ребенка в более низко поющую партию, а затем, может быть, и освободить его временно от хоровых занятий. 
При работе с подростками педагогу необходимо учитывать особенности возрастной психологии. У детей 12-14 лет преобладает теоретическое мышление, способность устанавливать максимальное количество смысловых связей в окружающем мире. В этом возрасте вырабатывается формальное мышление. Молодой человек рассуждает, не связывая себя с конкретной ситуацией, он действует в логике рассуждения. Подросток вполне может управлять своим вниманием. Он концентрирует свое внимание в значимой для него деятельности: в музыке, в спорте, в общении. На уроке он нуждается в поддержке со стороны учителя. Учебная деятельность вдохновляет подростка на поддержание произвольного внимания. Надо также учитывать, что для подростка очень важно общение, познавание нового и укрепления своих позиций среди взрослых и сверстников. Ученики этой группы способны управлять своим произвольным запоминанием. Способность к запоминанию постоянно, но медленно возрастает до 13 лет. С 13 до 15-16 лет наблюдается быстрый рост памяти. В подростковом возрасте память перестраивается от доминирования механического запоминания к смысловому (она приобретает логический характер). Становится более доступным запоминание абстрактного материала. 
Развитие ребенка – это сложный и трудный путь. Психика в это время у детей неустойчива, и если перенапрячь ее или слишком сильно возбудить, то в сознании подростка срабатывают защитные механизмы, и он перестает воспринимать объясняемый материал, а в конечном этапе перестает слушать педагога. Исходя из выше написанного, следует, что педагогу необходимо знать и учитывать развитие высшей нервной деятельности у подростков. 
2. Методы вокально-хоровой работы с подростками.

2.1Принципы и методы вокальной педагогики.

Вокальная педагогика является составной частью общей педагогики, она опирается на общедидактические и специальные, свойственные музыкальной педагогики, принципы обучения. Отличие детской вокальной педагогики от педагогики для взрослых заключается не в принципах, а в практических приемах обучения, в режиме занятий, в наглядности показов, доступности для детей объяснения и бесед, в умении заинтересовать детей. Некоторые особенности работы с детскими голосами обусловлены возрастом и детской психикой, спецификой детского восприятия. Воспитывать у детей надо музыкально–образное мышление, творческое воображение, художественный вкус, музыкальный слух. Развитие этого принципа подразумевает гармоническое сочетание вокально-технического развития с художественным. Реализация данного принципа ведет к постепенному приобретению ребенком навыков осмысленного выразительного пения. Систематическая последовательность в обучении детей такая же, как и у взрослых: от простого к сложному, от знакомого к незнакомому. Педагогические положения М.И.Глинки лежат в основе современной отечественной методики обучения детей. Это концентрический метод М.И.Глинки – он рекомендует усовершенствовать сначала натуральные средние ноты голоса с последующим постепенным расширением диапазона (также пение на легато, без «подъездов»), избегать усталости, «попадать прямо на ноту», петь свободно, «ровным звуком». Нетрудно установить, что методические указания направлены, во-первых, на выработку простоты, естественности пения и, во-вторых, на достижение максимальной точности в передаче того или иного художественного приема. 
Многие практические требования (особенно детям среднего возраста) бывает трудно объяснить словами, поэтому полезно сочетать эти обеспечения с живым показом или прослушиванием соответствующего исполнителя. Только этот метод надо употреблять очень аккуратно – помнить, что дети очень хорошо подражают голосам взрослых, поэтому могут напеть себе неправильное голосообразование (приобрести взрослый голос, что отрицательно сказывается на исполнении и, к сожалению, достаточно часто встречается в педагогической практике).
2.2  Воспитание вокальных навыков у подростков.
 Вокальная работа с взрослыми и детьми опирается на одни и те же методические принципы. Занятия начинают с предварительного ознакомления с голосовыми и музыкальными данными учеников. Как указывает В.А.Багадуров определение голоса у ребенка это очень важный и ответственный вопрос. Как и в методах определения голосов взрослых, у детей различают несколько признаков, характеризующих данный тип голоса: диапазон, тембр, способность выдерживать тесситуру, переходные ноты, примарный тон (в детском голосе – один из очень удачных приемов для определения типа голоса. Благодаря тому, что детский голос в начале обучения бывает менее искажен или испорчен, чем голос взрослых, примарный тон у детей выявляется ярче и звучит сочнее). 
Одним из важнейших условий воспитания навыков пения является соблюдение правил певческой установки. Внешняя установка корпуса важна, прежде всего, потому, что от нее зависят свобода и правильность работы внутренних частей голосового аппарата. Певческая установка: корпус должен быть прямым, без напряжения, плечи слегка отодвинуты назад, спина не сгорбленная, легкий прогиб позвоночника в области поясницы, ноги выпрямлены в коленях, опора на пятках, носки врозь, голова мягко и без напряжения покоящаяся на плечах, не вытянутая, не откинутая назад, с взглядом устремленным вперед. Неудобное положение корпуса тормозит и мешает работе голосового аппарата. Установка внутренних частей голосового аппарата возможна только при правильной внешней установке корпуса. Под внутренней установкой подразумевается положение органов дыхания, резонаторных полостей и отчасти артикуляционного аппарата (главным образом, нижней челюсти). 
Воспитание правильного певческого дыхания – одно из самых сложных процессов при обучении пению. Дыхание является энергетическим фактором, от которого зависят сила и длительность звука, его тембровые краски. Певческое дыхание, как и обычное, слагается из фазы вдоха и выдоха, но оно во многом отличается от обычного дыхания. Фонация происходит на фазе выдоха, из-за чего выдох значительно удлиняется, а вдох укорачивается. Основными задачами правильного певческого вдоха являются экономное расходование дыхания, создание необходимого для нормальной работы голосовых складок давления в подскладочном пространстве, правильный выдох. Певческое дыхание требует выработки бесшумного вдоха. Брать дыхание рекомендуется через нос (помогает точному голосообразованию, опоре звука, является более глубоким, чем дыхание через рот). Дыхание у подростков значительно учащается при психических возбуждениях, физических нагрузках, незначительном повышении температуры тела. Типичным недостатком у не обучавшихся пению детей является поверхностное, неглубокое, с преимущественным участием верхней части грудной клетки дыхание. Внешне это выражается в поднимании плеч.  Детям тяжело сразу перейти на нижнереберно-диафрагматическое дыхание, так как у них в этом возрасте развито грудное дыхание. Поэтому работа над дыханием на начальном этапе ограничивается воспитанием навыков спокойного вдоха и выдоха, распределяя его на всю фразу в пении, а также привычка не поднимать плечи. И только в более поздней период, когда у детей уже более развита реберная и межреберная мускулатура, психика ребенка позволяет более сложное объяснение, и подростка появился достаточный уровень знаний, следует говорить о нижнереберном-диафрагматическом дыхании. При пении нельзя злоупотреблять силой выдоха, чрезмерный напор на хрупкую гортань непременно нарушит ее деятельность – это может произойти от большого количества воздуха, взятого при вдохе, с ним трудно справиться и это может привести к форсировке голоса, также чрезмерный вдох ведет к неточности интонации. Если ребенок начал заниматься пением с детства, то к 17-18 годам у него должно сформироваться нижнереберно-диафрагматическое дыхание.

В.А. Багадуров в своем исследовании указывает, что регистры детских голосов одинаковы с регистрами взрослых, т.е. детские голоса имеют те же два регистра грудной и головной (фальцетный) как основные, а иногда и микст, только фальцет является наиболее ранним звучанием. Обычно работа над сглаживанием регистров необходима и для детских голосов, причем у дискантов она протекает успешнее и проще, чем у альтов. Методы сглаживания регистров те же что и для взрослых голосов, но поскольку головное или микстовое звучание у детей проявляется легче и естественнее, чем у взрослых, то у педагога есть средство распространить микстовое звучание до естественных пределов грудного регистра вниз. В детском пении рекомендуется активная (но не форсированная) подача звука; в качестве основы должно быть выбрано высокое головное звучание, но наряду с этим следует использовать микст и грудной регистр, в особенности у низких детских голосов, поскольку грудной регистр является естественным регистром человеческого голоса.

Звучание детского голоса представляет собой интерес по своему тембру, который отличается своей звонкостью и характерной серебристостью. Педагогу надо помнить, что в силу своей подражательной способности, дети могут искажать свой природный тембр. Встречаются учащиеся с «напетой» альтовой манерой звукоизвлечения, с которой они так осваивают, что очень трудно распознать настоящий тип голоса. Поэтому, только чутко реагируя и следя за голосами, педагог должен развивать личные качества детского голоса. Для вокального воспитания подростков рекомендуется использовать мягкую атаку. Часто встречаются возражения по той причине, что якобы занятия в мутационный период должны быть прекращены. Передовая практика показывает, что, продолжая петь в пубертатный период (исключая период острого протекания мутации), подростки не только сохраняют, но и развивают свой голос, занимаясь в строго определенных условиях, как в отношении репертуара, так и методов работы. Г.Гейтер говорит: «в переходном возрасте вовсе не желательно, чтобы голосовые органы находились в состоянии покоя; разговор и пение при умеренном напряжении связок и допустимы и желательны….Подростки портят свои голоса более всего вне школы». Практически невозможно запретить всем подросткам пение на несколько лет в этот период. Это значит оставить без контроля развитие их голоса и тем самым нанести ему еще больший вред. Для того чтобы это не произошло, преподаватель должен очень внимательно следить за развитием голоса подростка, также основываться на научных данных о развитии гортани и всего голосообразующего аппарата. 
Обучение детей технике голосообразования должно быть совмещено с приобретением художественно-исполнительских навыков, с развитием  музыкального вкуса. Главный недостаток детской артикуляции в пении состоит в том, что артикуляционные движения у детей слишком вялы, с другой стороны, наоборот, при слишком энергичной работе внешних органов артикуляции, как при речи, получается излишне открытое звучание гласных. При начальных упражнениях в звукообразовании на разных гласных желательно, чтобы педагог сам показал видимые снаружи движения артикуляционного аппарата: губ, языка, нижнею челюсти. Надо, например, указать на различие в положении губ, также на движения нижней челюсти и на важность свободы ее движений.

2.3  Воспитание вокального слуха.
Выработка певческих навыков у подростков проходит в тесной связи с развитием музыкального слуха учащихся. В работе над вокальными навыками большое значение имеет «вокальный слух», который является более широким понятием, чем просто «музыкальный слух». Исследованию вокального слуха посвящена работа В.П.Морозова «Вокальный слух и голос». Давая определение понятию «вокальный слух» В.П.Морозов пишет: «Вокальный слух – это, прежде всего не только слух, а сложное музыкально-вокальное чувство, основанное на взаимодействии слуховых, мышечных, зрительных, осязательных… видов чувствительности». Постепенно в процессе пения за конкретными мышечными ощущениями закрепляются определенные слуховые, зрительные, резонаторные ощущения. Основная задача педагога в развитии вокального слуха у детей – сделать эти чувства и ощущения осознанными. К мутационному периоду подросток уже может устанавливать не только качество интонации (высокая, низкая или нормальная), но и понимать, какие именно недостатки в работе голосового аппарата являются причиной ее нарушения. Вокальный слух оценивает динамический диапазон голоса, нюансировку в процессе исполнения вокальных произведений, он оценивает тембр певческого голоса. В вокальной работе с подростками необходимо обращаться к ощущениям учащихся, задача педагога состоит в том, чтобы научить детей не только слушать, но и слышать человеческий голос, замечать различные оттенки, силу и интонацию, особенности дикции, вокальную позицию, эмоциональную выразительность. Одним из решающих условий вокального развития детей в процессе обучения пению является планомерное и последовательное формирование вокально-слуховых представлений, лежащих в основе вокального слуха ребенка. При воспроизведении звука, слух утончает высоту, силу, скорость. Развитие вокального слуха должно происходить планомерно и систематически, тогда этот навык, который приобретался с годами, и которым ребенок научился пользоваться, помогает формированию профессионального певца. 

2.4 Выбор репертуара в работе с подростками
2.4.1 Инструктивный материал.

Для подростков следует очень внимательно выбирать репертуар, упражнения, развивать и совершенствовать голос, не форсируя расширение его диапазона, преждевременным использованием тонов, не являющихся для природного диапазона ребенка хорошо, естественно звучащими. Необходимо заботиться, прежде всего, о качестве, красоте и тембре голоса. Упражнения, как и художественный репертуар у детей, следует усложнять постепенно, по мере прочного овладения ими материалом. Упражнения должны быть направлены на естественность и свободу звукоизвлечения, на развитие естественного свободного дыхания, на выравнивание регистров и плавность переходов из одного регистра в другой, на воспитание ясной и выразительной дикции у детей. Первая трудность в начале вокальной работы с детьми – переход от речи к пению. Обычно дети не поют (не тянут звук), а как бы говорят на распев. Пение требует овладения целым комплексом художественно-технических приемов. Первая задача при обучении пению – это выработка певческого дыхания, напевного и легкого звучания певческих голосов, а также отчетливой интонации и ясной артикуляции. В решении этих задач могут помочь упражнения: продолжительное пение отдельных звуков, пение более длинных упражнений, обращая внимание на последний звук. Также эти упражнения помогают освободить артикуляционный аппарат от приглушения гласных (и от «открытия»), гнусавости и других возможных недостатков, и добиваться мягкости звучания, если к нотам подставить чередование гласных а-е-и-о-у, у-е-о-и-а-, нейтрализации гласных, комбинировать гласные с согласными, они помогают и развитию дыхания, которое следует умело распределить на всю фразу. 
Второй задачей является выработка дикции в упражнениях подвижного темпа. Со временем идет работа над расширением диапазона, выравнивание, округление звучания гласных, выработка единства тембрового звучания. Когда ученик овладел навыками дыхания, атаки звука, артикуляции, когда уже приобретен двигательный стереотип, можно давать упражнения на беглость, четкое и легкое исполнение мелких длительностей, на выработку энергичного, но резкого forte и мягкого, но звучного piano на основе хорошего владения певческим дыханием. 
Правильный подбор упражнений помогает выработать каждый певческий навык в отдельности, а также закрепить комплекс навыков в их совокупности. Упражнения нельзя сводить лишь к работе над отдельными навыками, так как при этом будет отсутствовать необходимая связь и координация между ними. В то же время нельзя учить сразу всему, не закрепляя отдельных элементов голосообразования. Также следует помнить о психологических особенностях подростков: не следует слишком много на уроках времени уделять упражнениям, потому что это становится скучно, не интересно и дети перестают воспринимать объяснения и требования педагога. Упражнения должны быть простыми, мелодически и ритмически, легко запоминаться. Они используются как средства выработки певческих навыков. Их должно быть небольшое количество. Один и тот же материал можно использовать, отрабатывая различные вокально-хоровые навыки.
2.4.2 Работа над произведениями с текстов в классе сольного пения

Возрастные особенности переходного периода ставит перед преподавателями серьезную задачу – подобрать репертуар, пригодный для исполнения, особенную сложность выбора репертуара в данном случае заключается в том, что формирование музыкальных вкусов учеников  происходит часто помимо организационного и систематического посещения музыкальной школы. Преподаватель должен проявлять большую гибкость и вместе с тем принципиальность в отборе репертуара. Работа над произведениями с текстом ставит перед учеником уже более сложные  задачи. Раскрытие содержания произведения невозможно без хо​рошо развитого слуха, чувства ритма и фразировки, поэтому воспитанию этих элементов придается очень большое значе​ние. Внимание необходимо уделять работе над текс​том, четкой и ясной певческой дикции, художественному и красивому произношению слов, помогающему донести до слу​шателей точное содержание, идею произведения. Учащийся должен научиться исполнять произведения раз​личные по стилю и характеру, русских, зарубеж​ных и современных  композиторов. 
В самом начале обучения исполнительские задачи, стоя​щие перед учащимся, должны быть ему доступны. По мере совершенствования навыков голосообразования, эти задачи постепенно усложняются, но на протяжении всего обучения они должны соответствовать возможностям учащегося. В мутационный период диапазон подростка значительно сокращается, это означает, что возможности исполнения того или иного произведения тоже достаточно ограничены. Преподаватель должен с особым вниманием относиться к подбору репертуара для детей средней группы, когда ребенок уже овладел достаточными знаниями и навыками для исполнения более сложного произведения, но ни голосовые данные, ни возраст ученика не позволяют ему исполнять репертуар повышенного уровня сложности. Также встречаются в практике случаи, когда подросткам даются произведения не соответствующие возрастному цензу, которые ребенок не может до конца понять, а значит и передать всю гамму чувств заложенных композитором. 
2.4.3 Основные принципы хорового изложения для подростков.
Важнейшее педагогическое требование – доступность исполнения – приобретает особенное значение для хора в подростковый период. Характерные особенности юношеских голосов не дают возможности, за редким исключением, исполнять в оригинальном виде произведения, написанные для смешанного взрослого хора. Поэтому является необходимым создание такого хорового изложения, которое учитывает особенности состава этих хоров. Основными причинами изменения изложения оригинального произведения является ограниченность диапазона теноров и басов, их слабая звучность (относительно женских голосов), а также уровень развития слуха и хоровых навыков (развитие гармонического слуха и умение петь в многоголосном хоре). Диапазон мужского состава хора учащихся в юношеском возрасте значительно меньше взрослого и выходить за его пределы не следует. Хоровое изложение должно учитывать и тесситурные условия. Не следует держать длительное время теноров и басов на предельно высоких звуках их диапазона. 
При переложении хоровых произведений, особенно классических, следует обратить внимание на то, что нельзя искажать их мелодические и гармонические основы, – по возможности следует сохранять соотношение хоровых голосов, данное композитором. 
Следующим важнейшим принципом вокально-хорового изложения для таких хоровых коллективов является правильное соотношение хоровых партий, создающее ансамбль звучания всего хора. Это возможно решить путем усиления, т.е. количественного увеличения партии юношей. Однако все чаще в последнее время мы сталкиваемся с проблемой набора нужного количества голосов в мужской партии. Значит, следует иметь другое решение проблемы. Основным средством достижения относительного ансамбля является соответствующее рациональное хоровое изложение. Целесообразно объединить басов и теноров, вследствие чего: 1) усиливается звучание мужской партии и тем самым уравнивается баланс звучания с партиями сопрано и альтов;  2) при пении в унисон басов и теноров получается как бы естественная взаимопомощь: более низкая тесситура звучит за счет басов, более высокая – за счет теноров и баритонов. Учитывая, что голоса звучат ярче в более высокой тесситуре – в верхней части своего диапазона, следует стремиться располагать голоса  юношей относительно голосов девушек в более высокой части их диапазона. Это придаст звучанию юношеских голосов большую силу и яркость. Этот «искусственный» ансамбль приобретает в условиях такого хора вид наиболее естественного. Очень рациональным способом вокально-хорового изложения для такого хора является удвоение голосов – сопрано поют в октавный унисон с тенорами, а альты с басами, т.е. фактически двухголосное изложение. Разновидностью такого изложения является только октавный унисон. Наиболее удобным и простым для исполнения является сочетание общего унисона всех голосов и удвоение (сопрано с тенорами, альты с басами). Этот принцип хорового изложения имеет одно ограничение: ввиду небольшого диапазона теноров и басов песни, должны быть сравнительно небольшого диапазона, таким образом, в выборе такого двухголосного репертуара нужно целиком ориентироваться на диапазон теноров и басов. Хорошо использовать прием чередования звучания мужского и женского хора. Лучше петь полифонические произведения, чтобы мальчики не были фоном в аккорде, где мелодия у девочек. Однако исполнение полифонических произведений не всем доступно. Можно использовать прием чередования исполнения самостоятельных мелодических построений, также использовать прием хоровых имитаций. Целесообразно при чередовании пения всего хора и отдельных его групп чаще использовать пение женского хора (из-за превышения количества девочек в хоре). Учитывая конкретные особенности каждого хорового коллектива, значение возрастных интересов, особенности развития голосов юношей и девушек можно обеспечить правильный выбор репертуара, от которого в большей степени зависит успех работы коллектива.
Заключение

Все наблюдения подтверждают, что непрерывный и систематический тренаж, как в детские годы, так и во время мутации способствует и большему сохранению певческих голосов и более быстрой и естественной их перестройке с детской голосовой функции на взрослую. В период мутации возможно и необходимо заниматься вокалом при соблюдении режима голоса и использования специального репертуара. 
Пение в подростковом возрасте не только тренирует певческий аппарат, но и воспитывает те певческие навыки, которые создают все предпосылки для расцвета голоса в будущем. Вопрос воспитания и развития голоса надо рассматривать в непрерывной связи с проблемами возрастного развития, со всеми индивидуальными особенностями, присущими каждому периоду роста. Вокальная нагрузка должна соответствовать возрастным возможностям подростков. С возрастом требования педагога к учащимся может быть расширено, так как звучность голоса усиливается, однако только если развитие идет постепенно, сохраняется легкость и звонкость звука. 
Важно сознательное обучение и воспитание слуховых и певческих навыков. При сознательном пении произвольные музыкально-слуховые представления предваряют воспроизведение, когда как механическое заучивание происходит без достаточного внутреннего анализа. Педагогическая наука, рассматривающая в наши дни вопрос воспитания и обучения в неразрывной связи с процессами развития, призвана обосновать особенности постепенного развития детского голоса и его использования в пении в разные возрастные периоды. В процессе вокального обучения учащийся не только приобретает знания о певческом голосообразовании, у него формируются, совершенствуются вокально-технические, художественные навыки, у ученика развивается голос, исполнительные задатки, музыкальность, мышление, воображение, речь, нравственные чувства, воля. Таким образом, в процессе вокального обучения происходит становление личности учащегося.
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