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Введение

В настоящее время уровень развития науки и технологий – залог процветания экономики, общества  и государства.
Несомненно, что эффективному предприятию, эффективной сфере человеческой деятельности и эффективной экономике нужен эффективный специалист, обладающий умениями исследователя, аналитика и методиста, т.е. человек, готовый к исследовательской, аналитической и методической деятельности (методическая деятельность направлена на применение инноваций в практике) [35].

Одной из основных проблем российской экономики продолжает оставаться проблема кадрового потенциала. Отражением этого факта является продолжающийся процесс модернизации российского образования. Модернизация профессионального образования предполагает принципиальное изменение традиционных подходов к системе подготовки специалистов со средним специальным образованием. Сегодня главной целью среднего профессионального образования является создание условий для формирования творчески активной, социально адаптированной, конкурентоспособной личности. Конкурентоспособность выпускников учреждений профессионального образования зависит от степени соответствия их профессионально-квалификационных характеристик к требованиям современного рынка труда [12].

Профессиональное образование отличается от общего четкостью в определении образовательного результата, являющегося отражением социального заказа. Обучение в условиях реализации опережающего профессионального образования должно носить прогностический характер и формировать качества личности, которые потребуются выпускнику в будущем [12].
При этом достаточно велика роль исследовательской работы студентов в развитии таких качеств специалиста, как: профессионализм и компетентность, самостоятельность и творческий подход к делу, формирование умений непрерывно учиться и обновлять свои знания. Применение методов научно-исследовательской деятельности в процессе учебного познания ставит студента на доступном для него уровне в положение, требующее не только усвоения готовых знаний, но и самостоятельного исследования: познавательная деятельность студента приближается к исследовательской деятельности ученого.
Развитие исследовательской деятельности студентов является одним из основных направлений модернизации системы среднего специального образования.
Быстрые перемены в различных сферах общества требуют от обучающихся больших усилий, направленных на развитие следующих умений и навыков: умение самостоятельно приобретать знания, применять свои знания на практике для решения разнообразных проблем; работать с различной информацией, анализировать, обобщать, аргументировать, самостоятельно критически мыслить, искать рациональные пути в решении проблем, а также быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах, гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях. Эти навыки формируют и развивают педагогические технологии, которые учат, как вырабатывать активную, деятельную позицию. 
Именно к таким технологиям и  относится исследовательская деятельность.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в формировании навыков исследовательской деятельности обучающихся в условиях теоретического обучения. 

 Основные задачи, стоящие в ходе реализации выпускной квалификационной работы: 
1. Изучить теорию вопроса формирования навыков исследовательской деятельности обучающихся в условиях теоретического обучения. 

2. Разработать методику формирования исследовательской деятельности студентов в условиях теоретического обучения.

3. Подобрать диагностический инструментарий для оценивания навыков исследовательской работы студентов.
Объект исследования: процесс теоретического обучения.
Предмет исследования: развитие навыков исследовательской деятельности в процессе теоретического обучения.
I. Теоретическая часть

1.1. Теоретические основы развития навыков исследовательской деятельности 

В настоящее время исследовательская деятельность учащихся становится популярной формой учебной работы и необходимым средством развития самостоятельного творческого подхода студентов к современной жизни. Одной из важнейших задач, стоящих перед учебными заведениями сегодня является подготовка обучающего – исследователя, владеющего современными методами поиска, способного творчески подходить к решению проблем, пополнять свои знания путем самообразования [26].
В философском энциклопедическом словаре под термином «исследование» понимается «процесс выработки новых научных знаний, один из видов познавательной деятельности. Исследование характеризуется объективностью, воспроизводимостью, доказательностью и точностью».

Исследование – один из  универсальных типов  деятельности, наиболее адекватно соответствующий социокультурной миссии образования. 

Касаясь этимологического анализа слова «исследование», необходимо отметить, что под этим типом деятельности подразумевается: извлечь нечто «из следа», т. е. восстановить некоторый порядок вещей по косвенным признакам, отпечаткам общего закона в конкретных, случайных предметах. Это является принципиальной особенностью организации мышления при исследовании, с которым сопряжены развитие наблюдательности, внимательности, аналитических навыков, в отличие, например, от проектного типа организации мышления. 

 Исследование может быть также определено, как развитие знаний или систематическое расследование с целью установления фактов. 
Под исследованием можно также понимать систему логически последовательных методологических, методических и организационно-технических процедур, подчиненных единой цели: получить точные и объективные данные об изучаемом  объекте, явлении или процессе.
Исследование в обучении предполагает такую организацию учебного процесса, при которой обучающиеся знакомятся с основными методами исследования, применяемыми в изучаемых ими науках, усваивают доступные им элементы исследовательской методики и овладевают умением самостоятельно добывать новые знания путем исследования природы и общественных явлений.
Идея исследования как метода познания и метода обучения тоже ненова. Самое раннее и классическое выражение этой идеи можно найти у древнегреческого философа Сократа. Знаменитое сократовское «Исследуем!» сохраненное преданием, определяло подход философа к изучению действительности.
Долгое время оставалось неясным, что обучающиеся могут исследовать, как организовать исследование, имеет ли исследование только учебный, тренировочный или какой-то другой смысл. Как эта проблема решается в современной дидактике?

Обучающиеся решают проблемы, уже решенные обществом, наукой и новые только для них. Педагог предъявляет ту или иную проблему для совместного исследования, зная ее результат, ход решения и те черты творческой деятельности, которые требуется проявить в ходе решения (лабораторные работы, сообщения, рефераты, доклады, сочинения и т.д.).
В обучении возможны – в порядке редкого исключения – и открытия неизвестных науке фактов.    
Исследовательская работа в медицинском колледже организуется с целью обеспечения более осознанного и глубокого усвоения студентами учебного материала, приобретения ими начальных навыков исследовательской работы. Итогом этой работы являются выступления на студенческих научных конференциях, рефераты, курсовые и дипломные работы, участие в олимпиадах, возможны и публикации (статьи или тезисы). 
Начинать овладение технологией проведения исследований можно с первого курса в ходе занятий по всем учебным дисциплинам (как теоретических, так и практических). Исследования могут проводиться как по общеобразовательным, так и по специальным предметам. В ходе их выполнения решается двоякая задача: приобретаются умения и навыки изучения специальной литературы, проведения научного исследования и, в тоже время, знания по предмету приобретают конкретное наполнение и закрепляются в ходе  работы. В результате обеспечивается повышение уровня профессиональной подготовки будущих специалистов [12].
В литературе встречаются термины «научно-исследовательская работа» и «учебно-исследовательская работа», которые толкуются по-разному. Так, под научно-исследовательской работой понимают такую деятельность студента, которая обнаруживает самостоятельное творческое исследование темы. Под учебно-исследовательской работой понимают овладение технологией творчества, знакомство с техникой эксперимента, с научной литературой. Таким образом, учебно-исследовательская и научно-исследовательская работа студентов взаимодополняют друг друга. Из приведенных определений видно, что существенным различием между ними является степень самостоятельности выполнения исследовательского задания студентом и новизна результата [12].
Согласно Федеральному Государственному стандарту среднего профессионального образования будущие специалисты должны быть готовы самостоятельно и эффективно решать проблемы в области профессиональной деятельности. Это требует создания в образовательной практике определенных условий для включения студентов в активную познавательную деятельность, в частности, исследовательскую. Таким образом, формирование исследовательских умений студентов как одного из условий успешной подготовки будущих специалистов является актуальным и способствует реализации требований ФГОС СПО. Исследования важны не только для познания новой области, но и как метод обучения в системе профессионального образования [12].
1.2. Методические подходы к формироованию навыков исследовательской деятельности
Особенностью современного этапа развития образования в мире является ведущая роль умственной деятельности, следующая ступень к когнитивному обществу, к эндогенным процессам, предопределяющим новые открытия и их использование в различных сферах человеческой деятельности, как в здравоохранении и защите окружающей среды, так и в области производства товаров и, в частности, образовательных услуг [29].
От преподавателя зачастую ожидают превращения из «передатчика знаний» в «образователя», аниматора и даже иногда социального помощника. Перед лицом все большей неоднородности обучающихся, переосмысления целей среднего профессионального образования, многообразия учебных программ, методов работы и ее оценки, возрастающей автономности учреждений необходимо констатировать, что преподаватель с узким технократическим мышлением и однопредметным набором знаний и навыков не может всерьез претендовать на выполнение задачи, которая, по общему мнению, усложнилась и стала более комплексной [29].
Изменения, происходящие в российской системе образования в связи с введением новых образовательных стандартов, требуют разработки серьезного научно-методического обеспечения. Наиболее сложной задачей реализации новых стандартов является организация учебно-исследовательской и проектной деятельности учащихся. В трудах А. Н. Поддъякова, А. И. Савенкова, А. С. Обухова, А. В. Леонтовича разработаны психологические и методологические основания развития исследовательской деятельности. В методике преподавания отдельных предметов рассмотрены некоторые аспекты организации исследовательской деятельности и развития исследовательских умений на ее основе. Чаще всего в этом случае речь идет о выстраивании исследовательской деятельности учащихся вне урока. Однако для реализации требований, обозначенных в новых образовательных стандартах, нужно спроектировать целостный учебный процесс, в котором все учащиеся систематично и последовательно включаются в исследовательскую деятельность, в первую очередь на уроке, а также во внеурочных формах организации [21].
Исследовательская деятельность является самостоятельным творческим процессом поиска и усвоения студентами новых знаний, но, несмотря на это, она обязательно должна проходить под руководством опытного наставника. 
Учебное исследование с точки зрения преподавателя — это средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки исследования у обучающихся [36].
Развитие навыков исследовательской работы необходимо базировать на следующих принципах: интегральность — объединение и взаимовлияние учебной и исследовательской деятельности обучающихся, когда опыт и навыки, полученные при выполнении исследовательских и творческих работ, используются на уроках и содействуют повышению успеваемости, непрерывность — процесс длительного профессионально ориентирующего образования и воспитания в творческом объединении учащихся различных возрастов и научных руководителей; межпредметное обучение, в котором погружение в проблему предполагает глубокое систематизированное знание предмета и широкую эрудицию в разных областях, формирование навыков исследовательского труда [12].
При непосредственном включении студентов в исследование необходимо первоначально представлять себе, какие исследовательские подходы в обучении существуют, и какие функции они выполняют. 
Исследовательский подход в обучении – это путь знакомства студентов с методами научного познания, важное средство формирования у них научного мировоззрения, развития мышления и познавательной самостоятельности [18].

Функции исследовательского подхода в обучении:

- воспитание познавательного интереса к изучаемому предмету;
- создание положительной мотивации учения и образования;

- формирование глубоких, прочных и действенных знаний;

- развитие интеллектуальной сферы личности;

- формирование умений и навыков самообразования, то есть формирование способов активной познавательной деятельности;

- развитие познавательной активности и самостоятельности.

Сущность исследовательского подхода в обучении:

- введение общих и частных методов научного исследования в процесс учебного познания на всех его этапах (от восприятия до применения на практике);

- организация учебной и внеучебной научно-образовательной, поисково-творческой деятельности;

- актуализация внутрипредметных, межпредметных и межцикловых связей.
Содержательную основу исследовательского подхода в обучении составляет взаимосвязь между содержанием изучаемого материала, методами, формами обучения и организационными формами учебной работы. Процессуальную основу его составляет научно-образовательная, поисковая деятельность, способствующая организованному получению опыта творческой деятельности и  усвоению и применению знаний на практике.

Исследовательский подход в обучении помогает студенту увидеть гармонические связи между разрозненными явлениями и фактами, картину природы как связного целого. 
Ведущими в составе исследовательского подхода в обучении являются:

-   индуктивный и дедуктивный, эвристический и исследовательский методы;

-  общедидактические приемы: анализ и установление причинно-следственных связей; 
-        сравнение, обобщение и конкретизация; 
-        выдвижение гипотез; 
-        перенос знаний в новую ситуацию;
-       поиск аналога для нового варианта решения проблемы, доказательства или опровержения гипотезы; 
-        планирование исследования; 
-        оформление результатов проведенного исследования [18].

 Важным в исследовании является прием сопоставления. Он играет важную роль в процессе усвоения новых понятий, фактов, явлений. Использование приема сопоставления дает возможность построить самостоятельное исследование изучаемого факта, явления, понятия.

Прием доказательства требует анализа явления и его причинно-следственных связей, сопоставления фактов; этот прием направлен на формирование у студентов умений оценивать социально-политические явления в жизни общества.

Прием обобщения имеет немаловажное значение в ходе выполнения студентами различных видов исследовательских и творческих заданий. Творческий характер учебного познания при исследовательском подходе требует от студента обобщения известных ему фактов, явлений и построения на этой основе цепи индуктивно-дедуктивных или дедуктивно-индуктивных рассуждений, позволяющих сформулировать правильный вывод.
Занятие исследовательской и научной деятельностью требует определенной культуры научного мышления, фундамент которого -  система научных знаний, представленных наиболее общими понятиями, законами, концепциями, теориями. Однако овладение системой знаний -  необходимое, но недостаточное условие для эффективной научной и исследовательской деятельности. Чтобы студент мог стать участником научного поиска, он должен, по меньшей мере, осознавать науку как деятельность, знать методы и процесс научного познания, логику научной деятельности, функцию гипотезы. 

К сожалению, в содержании образования в большинстве случаев наука отражена главным образом как система знаний. Как деятельность, где требуются методы познания, она представлена гораздо в меньшей степени. 
В то же время результаты психолого-педагогических исследований показывают, что без выстраивания студентами совместно с педагогом методов и процессов научного познания нельзя добиться полноценного усвоения знаний основ наук, не говоря уже о целенаправленном формировании научного мышления. Для этого необходимо особым образом сконструированное содержание и соответствующие этому методы обучения, позволяющие студентам выявлять сущность научного поиска. 

Методы научного познания выделяют двух типов: общие, применимые ко многим наукам, и частные, применимые к отдельным наукам.
Руководствуясь этими методами, студенты ведут наблюдения, выполняют практикумы, лабораторные работы. Что же касается общих теоретических методов науки, то в традиционной системе обучения студенты не открывают для себя теоретических положений и не строят представления о теоретических методах исследования. Они их могут получить в ходе освоения знаний только путем применения готовых теорий и за счет специальных знаний, включенных в содержание образования. Что же касается не традиционного, а развивающего обучения, то оно совершается в условиях, когда студенты выстраивают предметное содержание по восхождению в собственной учебной деятельности, позволяющей выстраивать как отдельные положения, так и целостные теории. 
Учебно-исследовательская деятельность студентов  -  одна из прогрессивных форм обучения. Она позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и потенциальные творческие способности студентов. Проведение самостоятельных исследований стимулирует мыслительный процесс, направленный на поиск и решение проблемы, требует привлечения для этих целей знаний из разных областей. Главным результатом осуществления студентами исследовательской деятельности является интеллектуальный продукт, устанавливающий истину по итогам процедуры исследования и представляемый в стандартном виде (доклад, проект, исследовательская работа, электронная презентация), а также формирование и воспитание личности, владеющей исследовательской технологией на уровне компетентности.
Вовлеченность студента в исследовательскую деятельность, способствует развитию удовлетворенности собой и своим результатом обеспечивает переживание осмысленности, значимости происходящего, является основой для его дальнейшего самосовершенствования и самореализации. При выполнении исследовательских заданий формируются: информационная, деятельностно-творческая, учебно-познавательная, коммуникативная, исследовательские компетенции. Развивается способность самостоятельно осуществлять отбор и анализ литературы, организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки, умения задавать вопросы к фактам, отыскивать причины явлений, умение представлять результаты своего исследования [12].
Таким образом, исследовательская деятельность студентов является неотъемлемой составной частью обучения и подготовки квалифицированных специалистов, способных самостоятельно решать профессиональные задачи. Она содействует формированию готовности будущих специалистов к творческой реализации полученных знаний, умений и навыков, помогает овладеть методологией научного поиска, обрести исследовательский опыт. Совместное исследовательское творчество преподавателей и студентов – это эффективный, проверенный путь развития, становления характера студента, воспитания инициативы, потребности и навыков постоянного самообразования [34].
II. Практическая часть

2.1. Развитие навыков исследовательской деятельности обучающихся СПО в условиях теоретического обучения (на примере МДК 01.01.1 Фармакология, специальность 33.02.01 Фармация).
МДК 01.01.1 Фармакология, специальность 33.02.01 Фармация, является составной частью профессионального модуля ПМ 01 Реализация лекарственных средств и товаров аптечного ассортимента и МДК 01.01. Лекарствоведение. В ходе освоения МДК 01.01.1 Фармакология студенты приобретают базовые знания и умения для дальнейшего формирования общих и профессиональных компетенций.

Сложность изучения МДК 01.01.1 заключается в необходимости осмысливать и усваивать большое количество информации, включая названия лекарственных средств. Это может создать психологический барьер на пути освоения дисциплины, снизить познавательную активность студентов («всё равно невозможно запомнить»). Поэтому применение нетрадиционных форм и методов обучения приобретает большое значение в организации теоретических и практических занятий по фармакологии.
Внедрение элементов исследовательской деятельности в образовательный процесс является возможностью активизировать познавательный интерес студентов, развить их способности к самостоятельной мыслительной и аналитической деятельности, научить обучающихся подходить к теоретическому материалу с позиции исследователя, осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.
Элементы исследовательской деятельности можно использовать при организации не только внеаудиторной работы студентов в рамках МДК 01.01.1 Фармакология, но и на аудиторных теоретических и практических занятиях.
Исследовательская работа может проводиться как индивидуально, так и коллективно. Выбор формы проведения исследований определяется задачами, требующими решения, склонностью студентов и их индивидуальными особенностями.
Задачи исследования должны соответствовать возрасту и лежать в зоне ближайшего развития обучающихся — интерес к работе и посильность во многом определяют успех.
Формы и методы организации исследовательской деятельности представлены в Приложении 1.
Существуют некоторые виды исследовательских работ, используемые в процессе обучения на занятиях по фармакологии:

Аннотация – краткая характеристика текста, книги, статьи, рукописи, раскрывающая содержание, где фиксируются основные проблемы, затронутые в тексте, мнения, оценки, выводы автора.

Доклад – публичное сообщение на определенную тему, способствующее формированию навыков исследовательской работы, расширяющее познавательный интерес. 

Квалификационная работа – научно-исследовательская работа, расширяющая знания в области теории, практики, методологии отраслей науки; разработка конкретных путей разрешения изучаемой проблемы. 

Курсовая работа – самостоятельное теоретическое или экспериментальное исследование отдельных частей учебного процесса, общих подходов к разрешению изучаемой проблемы.

Конспект – краткая запись содержания чего-нибудь, выделение главных идей и положений работы.

Реферат рассматривается как одна из форм отчета о результатах исследовательской деятельности. В отличие от конспекта, который является сокращенным вариантом изложения текста другого автора, реферат – это новый авторский текст, новый по изложению, систематизации материала, по авторской позиции, по сравнительному анализу, но не обязательно новый по идеям.
При проведении исследования работа обучающихся должна строится по логике проведения классического научного исследования, с использованием всех методов и приемов, характерных для деятельности ученых.
В ходе проведения занятий по фармакологии возможно и целесообразно развитие следующих исследовательских умений: 

-     понимание сущности проблемы и формулирование проблемного вопроса;

-         определение задач исследования; 

-         отбор и анализ литературных данных; 

-         фиксирование и обработка результатов; 

-   формулирование выводов, оформление отчета о выполненном исследовании, его презентация;

-            рефлексия алгоритма решения проблемы. 

Уровень самостоятельной деятельности студентов при выполнении задания зависит от вариативности и степени новизны заданий, наличия в них проблемных вопросов, мотивированности деятельности студентов. 

     Решению обозначенной проблемы может способствовать создание рабочих листов, содержащих иллюстрации и инструкции для выполнения работ. Включение в них текстов с описанием проблемных ситуаций позволит организовать деятельность студентов по осмыслению проблемы исследования, поиску учебной информации и проверке гипотезы, по получению, обсуждению и обобщению полученных результатов, а также будет стимулировать их рефлексивную активность. 
Задания проблемного и исследовательского характера целесообразно включать в содержание занятий по фармакологии.

В качестве примера можно привести разработку проведения теоретического занятия исследовательского проблемного характера по теме «Сульфаниламиды» (Приложение 2).
Основные задачи работы: 
1. Создать условия для формирования у студентов знаний по фармакологической группе «Сульфаниламиды»; 
2. Развить интерес к учебной и научной информации;
3. Научить студентов подходить к теоретическому материалу с позиции исследователя;

4. Сформировать умение студентов применять знания в профессиональной деятельности; 
5. Развить рефлексивную активность студентов на основе анализа алгоритма решения проблемы. 

Для выполнения лабораторной работы студентов целесообразно объединить в группы по 5 – 6 человек. Каждая группа получает рабочий лист с проблемной информацией, текст с заданием и алгоритмом выполнения его практической части. 

Приведем пример рабочего листа к данной работе.
Карта – задание (Приложение 3)
Тема комбинированного урока: «Сульфаниламиды»

Цели урока:

Обучающая: Формирование знаний по фармакологической группе «Сульфаниламиды».

Развивающая: Формирование умения систематизировать и обобщать информацию, необходимую для эффективного выполнения профессиональных задач.

Воспитательная: Формирование умения организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач.

Ход работы:

Постановка проблемы:

Вы (заместитель заведующего аптекой) обратились на оптовый склад для получения информации о наличии и номенклатуре сульфаниламидных препаратов с целью их закупки. 

В ответ на ваш запрос оптовый склад прислал  перечень имеющихся у них сульфаниламидных препаратов:

• сульфален в таблетках по 0,2 г 

• фталазол в таблетках по 0,5 г

• салазосульфапиридазин в таблетках по 0,5 г

• сульфацил-натрий в тюбиках-капельницах по 1,5 мл

• ко-тримоксазол в таблетках

Определите, как Вам поступить в этой ситуации: закупить один препарат или несколько.  Аргументируйте Ваш выбор.

Составьте аннотацию на имеющиеся сульфаниламидные препараты (1 лекарственный препарат – 1 малая группа).
Для компетентного ответа на проблемный вопрос вам поможет проведение исследования по следующему плану:

1. определите цели и задачи самостоятельной работы;

2. составьте план предстоящего исследования;

3. внимательно прочитайте учебный материал;

4. результаты анализа литературных данных внесите в таблицу;
5. составьте аннотацию на имеющиеся сульфаниламидные препараты, пользуясь приобретёнными знаниями;
6. решите поставленную в начале занятия проблему, сформулируйте вывод, пользуясь заполненной таблицей, представьте составленную аннотацию для обсуждения.

Особую роль играет обсуждение по окончании работы всеми студентами проблемного задания.

По завершении работы студенты оформляют рефлексивные листы, где формулируют проблемный вопрос и вывод.

Рефлексивный лист может также содержать вопросы о цели осуществления профессиональной деятельности, так или иначе связанной с содержанием проблемной ситуации; о значении соответствующей профессии или специальности в обществе; о знаниях, которые необходимы при осуществлении технологических процессов в конкретной профессиональной деятельности.
Рефлексивный лист по работе «Сульфаниламиды» состоит из таблицы, включающей 2 колонки: вопросы и ответы. Причем ответы даются студентами на основе глубокого изучения теоретического материала по данной теме и применения данного материала в практической деятельности. Вопросы же можно привести следующие:
1. В чем заключается проблема исследования (сформулируйте проблемный вопрос).                                                                                                              

3. Кратко сформулируйте ответ на данный проблемный вопрос.   

4. Какой вывод вы сделали после проведения работы?   

2.2. Критерии диагностики и уровень сформированности исследовательских умений и навыков 

Критерии диагностики можно соотнести с требованиями к выполняемой деятельности. Критерии могут быть или качественными (сделано, не сделано) или предполагать количественную оценку (баллы).
Формирование исследовательских умений и навыков студентов  является одной из важных задач при подготовке их к профессиональной деятельности. Для того чтобы определить эффективность их формирования, контролировать процесс овладения этими умениями и навыками, своевременно принимать меры, направленные на совершенствование методики обучения, необходимо определить критерии и уровни их оценки, показать эффективность применяемых методов, приемов обучения и учебно-методических рекомендаций.  При определении критериев сформированности исследовательских умений и навыков необходимо исходить из положения о том, что умение считается возникшим, если студент успешно справляется с исследовательскими заданиями.
На начальной фазе осуществления исследовательской деятельности положительной оценки достоин любой уровень достигнутых студентами результатов. А затем, по мере приобщения, приобретения опыта и улучшения качества работы, требования нужно повышать [36].
Основной задачей в науке является получение объективно нового результата, который не был известен ранее. А в учебном исследовании главным должно быть:
· развитие личности обучающегося, получение им субъективно новых знаний, т.е. являющихся новыми и значимыми для него, 
· приобретение функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности,
· активизация личностной позиции обучающегося [36].
Целесообразно использовать такую схему оценивания результатов исследовательской деятельности, которая даёт наиболее объективную оценку.
Для оценки исследовательской деятельности студентов на теоретических, лабораторных и практических занятиях можно считать следующие компоненты [37]: 
1. Глубина и всесторонность. Степень самостоятельности в использовании умения.
2. Творческая активность, оцениваемая отношением студентов к выполняемой работе.
3. Умение использовать теоретические и практические знания и умения из различных областей наук при проведении исследования.
4. Самостоятельность при проведении исследования.
5. Интерес к выполняемой работе.
6. Количество предложенных вариантов решения исследовательской задачи и количество времени, затрачиваемое на нее.
7. Осуществление переноса теоретических знаний в практическую деятельность.
8. Определение путей решения исследовательской задачи.
9. Количество и характер вопросов преподавателям. Количество и характер вопросов сокурсникам.
10. Навыки работы со справочной и дополнительной информацией.
11. Умение самостоятельно использовать теоретические знания и опыт исследовательской деятельности.
12. Самоанализ и самоконтроль самостоятельной исследовательской деятельности и корректировка ее в соответствии с поставленной целью и задачами; умение объяснить идею решения преподавателю.
Исходя из компонентов оценки исследовательской деятельности,  можно выделить  уровни сформированности исследовательских умений у студентов:

а) первый уровень (низкий) характеризуется познавательной инертностью, плохо осознанным, а потому непоследовательным выполнением исследовательских операций, выполнением целого ряда важных элементов, составляющих исследовательскую деятельность;

б) второй уровень (средний) отличает заинтересованное отношение к исследовательскому заданию, но недостаточно последовательное выполнение операций, невостребованность отдельных элементов исследовательской деятельности (углубленного, повторного прочтения, работы со справочной литературой, обоснования собственных оценочных суждений);

в) третьему уровню (высокому) присуща высокая активность и самостоятельность, полнота и осознанное выполнение операций, умения найти рациональную последовательность их выполнения [37]. 

Следовательно, исследовательские умения и навыки выходят на первый план в данном виде деятельности. И от того, насколько педагог понимает их сущность, актуальность, необходимость, а также как он планирует и организует работу по их формированию (приемы, виды, формы, темы работ и т.д.) зависит результат работы и педагога, и обучающегося.  Понимание конечного результата сделает работу педагога осознанной, спланированной и организованной с учетом цели ведения данной деятельности [37]. 
Типы оценивания результатов обучения:

1. Входная диагностика. Проведение входной диагностики позволит получить сведения о базовых знаниях по разделу или году обучения. И, в зависимости от результатов, педагог может изначально спланировать работу применимо конкретно к уровню обученности студента.
2. Систематическая проверка знаний и умений. Проведение проверки знаний на занятиях, используя разные подходы и формы (фронтальная, индивидуальная, работа в группах, работа по карточкам, иллюстративному материалу, контрольная работа и т.д.).

3.  Промежуточная диагностика результатов работы студента. Здесь могут применяться как тестовые, так и текстовые задания и контрольно-измерительные материалы. Данная диагностика позволяет установить уровень усвоения знаний и умений по какому-либо изученному блоку тем конкретного раздела.
4. Итоговой диагностикой является экзамен, который служит показателем уровня обученности студента по данной дисциплине. Также в зависимости от формы проведения итоговой аттестации (экзамен, зачет или контрольная работа) могут даваться задания на создание групповых исследовательских проектов по различным темам и их презентация.

Критерии, по которым оценивается деятельность студентов:
1. Знание. Студент знает определение понятия и может его воспроизвести.
2. Понимание. Студент понимает правила, принципы, сущность процессов или явлений и может их проиллюстрировать на примере графиков, таблиц, диаграмм.
3.   Применение. Студент умеет применить знания в конкретной ситуации и в практической деятельности.
4.  Анализ и синтез. Студент умеет разбить материал на составляющие, чтобы при этом ясно выделялась его структура (выделение частей целого, выявление взаимосвязи между ними, осознание принципов организации целого) и умеет комбинировать элементы для получения единого целого.  
6. Самооценка. Студент может охарактеризовать свою деятельность и дать ей оценку.
Если итоговой формой работы является создание групповых исследовательских работ по различным темам и их презентация, то здесь возможно применить следующие критерии оценки:

1.   Постановка цели и задач исследования: четкость формулировки цели и причин выбора темы, пути решения проблемы.

2.  Реализация задач: четкость формулировок, логичность изложения, самостоятельность суждений, оригинальность, творческий подход, личное отношение к данному вопросу, возможность использования идей и результатов исследования в разных областях знания.

3.   Практическая значимость исследования. 

4.   Оформление.

5. Представление работы: ясность, логика и краткость изложения владение словом, умение заинтересовать аудиторию, использование ТСО. 

За каждый критерий выставляется определенное количество баллов, которые затем суммируются, и выводится результат, отображающий уровень сформированности навыков исследовательской деятельности обучающихся.
Занятие учебно – исследовательской и научно – исследовательской деятельностью – это хорошая стартовая площадка для тех студентов, которые планируют в будущем продолжить свое образование в высших учебных заведениях. И основная задача преподавателя – организатора исследовательской работы – спланировать совместную работу таким образом, чтобы студенты смогли проявить себя в том или ином направлении деятельности. Обществу необходимы высококвалифицированные специалисты, которые, используя свой потенциал, заложенный еще в образовательном учреждении, смогут развивать научные знания. Система включения студентов в исследовательскую работу позволит подготовить будущих специалистов к успешной профессиональной деятельности.
Таким образом, развитие навыков исследовательской деятельности студентов медицинского колледжа - одно из необходимых условий подготовки будущего компетентного специалиста.
Заключение

Исследовательский метод имеет огромные преимущества перед традиционными методами обучения и многими современными педагогическими технологиями.

Во-первых, он дает возможность организовать учебную деятельность   студента, соблюдая разумный баланс между теорией и практикой, между академическими знаниями и прагматическими умениями.

Во-вторых, реализуется идея профессиональной ориентации на всех уровнях обучения. По замыслу исследовательский проект должен моделировать обстановку реальной профессиональной деятельности – ставится проблема и ее надо решить в заданный срок, а студенты с энтузиазмом работают над исследовательскими заданиями и работами.
 В-третьих, исследовательский  метод – один из тех, что относятся к педагогическим технологиям, которые могут успешно интегрироваться в учебный процесс. В процессе исследовательской работы успешно формируются практические умения на основе теоретических знаний студентов, полученных на учебных и факультативных занятиях.

И, наконец, самое важное: предполагаемый результат итогов внедрения исследовательской  методики – повышение уровня активности студентов и качества их знаний  в предметных областях.

Анализируя результативность работы со студентами медицинского колледжа в процессе изучения фармакологии, можно  сказать, что исследовательская работа дает следующие положительные результаты:

- усвоение алгоритма научного исследования способствует формированию научного мировоззрения студентов; 

- значительно расширяется кругозор и интерес студентов к фармакологии; 

- вооружает студентов универсальными способами учебной деятельности,

- дает импульс к саморазвитию, способности к самоанализу, самоорганизации, самоконтролю и самооценке; 

- формирует социальный опыт в труде и общении; 

- формирует умения и навыки, необходимые для успешной учебы в ВУЗе и в практической деятельности;

- дает возможность и студенту, и педагогу построить процесс обучения совершенно по-другому, изменить как роль студента, так и роль преподавателя;

- позволяет взглянуть и оценить полученные знания под другим углом зрения;

- дает возможность лучше узнать студентов, раскрыть их творческий потенциал.

Т.е. фактически цели и задачи, поставленные в начале выпускной квалификационной работы - достигли своего результата.
Однако необходимо отметить также трудности и недостатки в применении исследовательского подхода в обучении, которое заключается в оформлении этапов работы. Формулирование темы, грамотная постановка проблемы, целей и задач, определение объекта и предмета, методов исторического исследования требует большой затраты сил и времени участников исследования.
         Но, несмотря на трудности, важно подчеркнуть, что исследовательская деятельность студентов имеет будущее, так как в современных условиях от человека требуются именно способности самому решать свои проблемы, найти выход из трудной ситуации, проявлять инициативу и творчество для достижения успешной карьеры и самореализации. Наиболее перспективной для дальнейшего развития является та система, которая сама проявляет способность развивать себя. Чтобы реализовать это на практике, необходимо найти способы такого саморазвития, исходя из конкретных особенностей образовательного учреждения. В колледже одним из таких способов является организация учебно-исследовательской деятельности, которую в этом случае можно рассматривать как образовательную технологию, отвечающую современным требованиям  обучения.
         Таким образом, приобщение студентов к элементам исследовательской деятельности является одним из перспективных путей совершенствования среднего специального образования.
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