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Пояснительная записка

Ситуация в сфере потребления наркотиков среди подрастающего поколения России продолжает оставаться катастрофической. Результаты многочисленных исследований в этой области, показывают существование устойчивой тенденции к значительному и постоянному росту потребления наркотических веществ.

Цель информационного часа: 

пропаганда здорового образа жизни.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с понятием «вредные привычки» и дать представление о неблагоприятных для человека последствий.

2. Способствовать формированию у обучающихся стремления приобретать полезные привычки и избегать вредных.

3. Воспитывать отрицательное отношение к употреблению ПАВ.

За последние два года работа по профилактике подростковой наркомании и проведению мероприятий существенно активизировалась.


Информационный час о наркомании «На краю пропасти» предназначен для проведения  в учебных группах учебно - производственного комбината ГБПОУ КРК «Интеграл».
Методические рекомендации к организации и проведению мероприятия

В аудитории должна быть оформлена выставка «Наркотики – проблема личности. Наркотики – проблема общества», необходима демонстрация слайдов, буклетов на которых отражен результат воздействия ПАВ на организм наркомана и его будущих детей.

Мероприятие рекомендуется проводить с подростками в возрасте от 12 лет. 
Для организации информационного часа необходимо выбрать двух ведущих из подростковой среды. В заключении мероприятия, для закрепления материала, аудитории задаются вопросы по прослушанной теме.

Время проведения мероприятия: 40 минут.

В этом направлении используются различные формы работы:

· устные журналы;

· циклы бесед;

· информационные часы.
План мероприятия

1. Вводная часть (3 мин). Объявление темы и цели информационного часа «На краю пропасти».

2. Основная часть (20 мин). Выступление ведущих участников мероприятия.

3. Заключительная часть (3 мин). Обобщение материала.

4. Вопросы к студентам (14 мин).
«На краю пропасти»

Информационный час о наркомании

ВЕДУЩИЙ: Сейчас мы все чаще слышим ужасающие цифры о масштабах подростковой наркомании и о предпринимаемых мерах. В средствах массовой информации рассказывается о методах полного исцеления от этой болезни. А как обстоят дела на самом деле?
ВЕДУЩИЙ: Действительно, проблема детской и подростковой наркомании приобрела масштаб национального бедствия. Средний возраст наркомана 13-23 лет. И большинство из них вопреки распространенному мнению – психически нормальные дети, многие из благополучных и даже хорошо обеспеченных семей. Часто в школах наркотики продаются по заниженным ценам, а порой распространяются бесплатно, чтобы обеспечить быстрое привыкание к этому зелью как можно большего числа школьников.

ВЕДУЩИЙ: Сложившаяся ситуация угрожает здоровью населения и национальной безопасности страны в целом. С чего же началось распространение наркотиков и чем объясняется его коварное воздействие на организм человека?

ВЕДУЩИЙ: Осваивая новые территории, люди в поисках пищи пробовали все доступные им растения. Очевидно, таким образом, выявлялись как съедобные растения, так и растения, содержащие наркотические вещества. И вот, попробовав однажды такое растение, человек почувствовал, как отпустила боль в разодранной клыками животного ноге, ощутил себя сильным и храбрым. Это самое правдоподобное объяснение, почему человек искал, а затем стал культивировать эти растения все потому, что они давали мощный обезболивающий, лечебный эффект.
ВЕДУЩИЙ: Есть и второе объяснение. Здесь придется вспомнить о растениях, содержащих галлюциногены. Эти вещества обладают сильнейшим воздействием на психику человека и поэтому часто применялись при религиозных различных обрядах. Малых доз было достаточно для поддержания общей экзальтации толпы во время ритуалов, проводимых жрицами. 

В их историческое оправдание можно сказать, что именно жрецы противодействовали распространению в массах бесконтрольной наркомании, понимая, что она может привести к потере управляемости обществом, а значит, к потере власти. 

ВЕДУЩИЙ: А сейчас самое время рассказать о воздействии наркотиков на организм человека.

Наркотики (от греч. «наркотикус» - приводящий в оцепенение) – группа природных и синтетических веществ, вызывающих фармакологическую зависимость организма. Это происходит из-за включения наркотического вещества в систему метаболизма. Наркотики содержатся  не только в растениях, они вырабатываются и в организме человека. И когда эти вещества вводятся извне, то организм прекращает производство собственных наркотических продуктов до тех пор, пока их аналоги не  будут выведены из организма естественным путем. Если потреблять наркотики постоянно, их «внутреннее» производство подавляется полностью. Организм перестанет нормально функционировать, возникает «ломка». Это состояние подталкивает наркомана к постоянному поглощению зелья. И как следствие- привыкание, носящее для многих необратимый характер. Закономерный вопрос: неужели несколько уколов наркотика или вдыхания его паров настолько опасны? 

ВЕДУЩИЙ: Может случиться так, что у конкретного человека даже однократный прием наркотика быстро и безжалостно перечеркнет все будущее. Наркотическая зависимость формируется быстрее и легче, если у человека есть слабые места: он подвержен инфекциям, есть приобретенные или врожденные изменения в обмене веществ, особенно генетического кода, малоактивен или не работает какой-то фермент, не хватает витаминов, гормонов, если, наконец, человек питается, как попало. А ведь молодые люди могут и не подозревать о многих, еще не заявивших о себе заболеваниях.

ВЕДУЩИЙ: Какие органы человека в большей степени страдают от наркотиков? В организме человека можно выделить условные зоны риска, где разрушения после приема наркотика неизбежны. Это, прежде всего, головной мозг: на первых стадиях отмечается ухудшение памяти, работоспособности, головные боли, в дальнейшем развиваются отек мозга и паралич. Это дыхательная система, сердце, печень и почки, а так же пронизывающие их нервные волокна и кровеносные сосуды. А вообще, надо сказать, что страдают все органы и системы организма. Однако наркоманы редко умирают от каких-либо заболеваний, чаще от передозировки наркотиков. Еще не стоит забывать о СПИДе и гепатите - это тоже удел наркоманов.

 ВЕДУЩИЙ: Возможно ли полное излечение от наркомании? Да, если болезнь не запущена. Например, на стадии психологической зависимости, когда больной принимает наркогенный препарат, чтобы вновь и вновь испытывать определенные ощущения или изменять свое психическое состояние. Но при этом обязательно потребуется помощь врачей и пребывание в стационаре. Самому излечиться от наркомании практически невозможно. Особенно если уже развилась физическая зависимость от наркотика с проявлениями «ломки» и поражения всех органов и систем организма, а так же нарушения психики. В настоящее время врачи считают наркоманию заболеванием, в течение которого есть острые периоды и периоды ремиссии.

ВЕДУЩИЙ: Некоторые родители наркоманов думают, что их основная задача найти деньги на программу реабилитации своего ребенка, полагая, что, пройдя, ее их сын или дочь станут здоровыми людьми. Это глубокая ошибка. Наркоман жил, паразитируя и разрушая все вокруг себя. И процесс этот происходил как раз в то время, когда он должен был формироваться как личность. Все годы, пока он принимал наркотики, его разум не усваивал информацию. И теперь у него нет ни профессии, нет никаких навыков, подорвано здоровье. Ему заново надо начинать жить, научиться существовать в мире людей, не принимающих наркотические вещества. А это совсем другой мир. В этом основная проблема и основная тяжесть последствий наркомании. Вот почему бывшие наркоманы чаще всего вновь возвращаются к наркотикам. По статистике, 95 % прошедших лечение снова начинают употреблять это зелье. Поэтому только современные методы профилактики способны снизить рост подростковой наркомании. 
ВЕДУЩИЙ: Так, может быть, надо запретить производство наркотических веществ? Наркотики необходимы при оперативном вмешательстве. Наркоз – это введение в организм человека комбинации наркотических веществ для предотвращения больших кровопотерь и обезболивания. Кроме того, наркотики входят в состав лекарственных форм для поддержания функций мозга при некоторых заболеваниях, особенно в пожилом возрасте, их назначают так же для снятия сильных болей при онкологических заболеваниях. 

ВЕДУЩИЙ: Всевозможным запрещениям активно сопротивляется наркобизнес. По данным Интерпола, стандартный блок опия сырца (10 кг) турецкие крестьяне продают примерно за 400 долларов. Получив из такого блока килограмм чистого героина, его продают уже во Франции и Италии по 4000 долларов. В Нью-Йорке, где героин стоит в два раза дороже золота, получают уже от 500 000 до 1 000 000 долларов. Итак, наркоман, ставший послушным рабом, приносит наркомафии до 100 000% прибыли! Любой экономист скажет, что такое выгодное производство закрыть не так-то просто. Ведь даже смертная казнь, установленная в некоторых странах за ввоз наркотиков, не останавливает наркодельцов. 

ВЕДУЩИЙ: Мы сказали о наказании за ввоз наркотиков. А как регулируется этот вопрос в нашей стране? В настоящее время и органы государственной власти и общественность страны признали, что наркомания в России приобрела характер национальной угрозы. Люди, употребляющие наркотики, не только наносят вред своему здоровью, они еще и социально опасны. По сведениям МВД, большое число преступлений совершается именно в состоянии наркотического опьянения. С наркотиками связано каждое десятое правонарушение в армии. До 1991 года в стране действовал Уголовный кодекс, где предусматривалось наказание (ст.224) за потребление, изготовление и распространение наркотиков. Однако в дальнейшем из статьи изъяли слово «потребление», т.е. наркотики разрешили употреблять беспрепятственно. В 1996 г. Были смягчены наказания для наркоторговцев и значительно увеличены «допустимые» объемы хранения наркотиков. С того момента начался резкий рост наркомании. Страны захлестнула война наркопреступлений. В 2002 году в силу вступила статья, запрещающая употребление наркотиков без назначения врача. Кроме того, депутаты Государственной думы требуют усиления уголовной ответственности для наркоторговцев, вплоть до смертной казни. 

ВЕДУЩИЙ: Поборники легализации легких наркотиков часто ссылаются на опыт Голландии. Однако попытки перенести опыт Голландии в другие страны привели к печальным результатам, например, в Испании после этого количество наркоманов резко возросло. В Португалии на пойманного с поличным наркомана налагается штраф за нарушение «порядка», которого можно избежать, приняв добровольное участие в терапии.
Сегодня распространение наркомании в России похоже на стихийное бедствие. Вот почему надо добиваться не легализации наркотиков, а принятия экстренных мер по борьбе с ними, беря пример с Англии, где за распространение «экстази» можно получить пожизненное заключение.
ВЕДУЩИЙ: Кстати, мнение о том, что легкие наркотики не вызывают побочных эффектов, ошибочно. Шведские ученые установили, что употребление их даже короткое время в шесть раз чаще приводит к заболеванию шизофренией. При длительном употреблении появляются апатия, нарушение мышления, навязчивые страхи, «эмоциональная тупость», ощущение «бессмысленности жизни». Употребляя так называемые легкие наркотики, человек в течение длительного времени может вести нормальный образ жизни, так как болезнь развивается медленно. Но рано или поздно наконец - тяжелое истощение организма и полная зависимость от наркотических средств - наступает такой же, как и при приеме тяжелых наркотиков, очень быстро оглушающих человека.      
   ВЕДУЩИЙ: Мы поняли, что человеку, чтобы выжить, ничего не остается, как умнеть Человеку и человечеству. Ибо, пока мир  существует, будут существовать и наркотики.
Приложение.

ВОПРОСЫ

1. Что такое наркомания?

2. Что такое наркотики и как они выглядят?

3. Наркотики на дискотеке.

4. Факторы риска развития наркотиков.

5. Как воспитать не  наркомана.

6. Наркотики и правовая основа. 
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