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Добрый день! Если вы решили поездить по миру, то не будьте однозначны как все, уехать в Англию, США, Германию  и т.д. Не поймите, что я пытаюсь как-то «оскорбить» эти страны, нет. Просто они уже стали традиционными странами для посещения иностранцами. 
Так почему же взять и не поехать в Южную Корею? Там каждый для себя найдёт что-то по душе. Разберём всё по порядку.
Общая информация

Сначала разберём, что же такое республика Корея. Коре́йская Респу́блика или же  Тэханмингук - государство в Восточной Азии, расположенное на Корейском полуострове. Административно Южная Корея состоит из 9 провинций, столицы Сеула и шести городов-метрополий: Пусан, Инчхон, Кванджу, Тэгу, Тэджон, Ульсан.
Как добраться до Южной Кореи

Средняя стоимость билета до Южной Кореи колеблется от 14 тыс. до 40 тыс. в зависимости от точки вылета. Прямые рейсы Москва - Сеул ежедневно осуществляют авиакомпании «Аэрофлот» и Korean Air. Ряд авиакомпаний предлагает полеты с пересадкой в разных городах Европы и Азии. Международный аэропорт Инчхон расположен в 52 км от Сеула и соединен с ним скоростной автомагистралью. Это универсальный комплекс, который используется не только в транспортных целях, но еще и в качестве развлекательного и торгового центра. До Сеула из него можно доехать на автобусах-экспрессах и такси.

Виза в Южную Корею
Гражданам России для въезда в Южную Корею на срок до 60 дней виза не требуется. Но полис медицинского страхования на весь срок поездки заранее оформить все же стоит.

Таможня
Лицам старше 19 лет разрешается беспошлинно ввозить одну литровую бутылку алкоголя, 200 сигарет, 50 сигар или 250 г табака, 60 мл парфюмерии, подарки на сумму до 400 USD. Запрещен вывоз антиквариата без специального разрешения.

Транспорт Южной Кореи
Южная Корея - страна сравнительно небольшая: от Сеула до самого дальнего крупного города, Пусана, можно доехать за 4-5 часов. Железные дороги связывают все основные города страны. Поезда бывают 4-х видов: сверхскоростные KTX, экспрессы «Сэмаыль», скоростные «Мугунхва» и пассажирские «Тхонъиль» (весьма медленные и не слишком комфортабельные).

Также есть междугородные автобусы, на которых можно добраться до любого города. Автобусы удобные и чистые, летом - кондиционируемые, между крупными городами ходят очень часто, каждые 15-30 минут. Автобусы-экспрессы повышенной комфортности (deluxe) дороже обычных, но пользуются популярностью. Места для пассажиров в них оборудованы всеми удобствами, включая мобильные телефоны, телевизоры и видеомагнитофоны. Билеты тоже лучше заказывать заранее.

Между городами, расположенными на побережье, курсируют морские пассажирские суда, паромы связывают Пусан и Чеджудо, Мокпхо и Хондо, Пхохан и Уллындо.

Климат Южной Кореи
Большая часть страны расположена в зоне умеренного климата, где четко ощущаются времена года. Весна и осень - довольно короткие и теплые, больше всего солнечных дней приходится на период с марта по май. Лето жаркое и влажное, температура может доходить до +35 °C. Сезон муссонных дождей («чанма») обычно начинается в конце июня и продолжается до середины или конца июля. Август - жаркий и влажный. Осень в конце сентября приносит континентальные ветры и ясную, сухую погоду, что делает ее самым приятным временем года. Зима холодная (до -10 °C) и сухая, с периодическими осадками в виде снега или дождя. Лучшее время для посещения страны - период с конца апреля по октябрь. Горнолыжный сезон в Корее открывается в конце ноября и длится до апреля.

Сеул
Столица Кореи – Сеул. Прилетев в аэропорт Инчхона вы сможете добраться до центральной станции Сеула на метро всего за 45 минут. Мы рекомендуем поселиться в самом центре Сеула в отеле с очень хорошим расположением, где находятся основные достопримечательности и торговые палатки. Это отель «Central Mark», где за ночь вы заплатите 4 тысячи рублей. Также в стране хорошо развита сеть молодежных общежитий - аналогов европейских хостелов, а в архитектурных заповедниках открыты традиционные гостевые дома «ханок», интерьер которых целиком выполнен по образцу старинных корейских домов. Наконец, туристам в Корее предоставляется редкая возможность пожить в действующих буддийских монастырях, бок о бок с монахами. Кроме духовной пищи, постояльцу также положены трехразовое питание и услуги переводчика. Чтобы прочувствовать не только духовно «вкус» Кореи, но и физически, при этом приобщившись к традиционной корейское еде, то обязательно посетите ресторан «Jungsik», находящийся в районе Каннам. Очень популярен мост Банпо или же «Мост радуги», который является символом Сеула и самый крупнейший парк развлечений, который занесён в книгу рекордов Гиннеса «Lotte World». В Сеул лучше всего лететь в конце марта и начале апреля, когда начинается период цветения сакуры.
Пусан

От Сеула до Пусана на поезде можно примерно доехать за 4-5 часа. Поселиться можете в отеле в центре Пусана «Lotte Hotel Busan» от 14 тыс. руб., или у моря в отеле «Songjung Hotel» от 4 тыс. руб . Самым лучшим рестораном считается «Cabinet», находится в районе Хёндае. В нём подают итальянскую, европейскую кухню и стейк-хаус. Полное меню (первое, второе, питьё и закуски) можно покушать на 25 тысяч вон или переводя в русские рубли на 1268 рублей.
Находясь с Пусане обязательны к посещению такие места, как: Gamcheon Culture Village, Haeundae Beach, Yongdusan Park (парк ёндунсан), Аквариум, APEC Naru Park, Macdo Saengtae Park, а также поющие фонтаны. Самое лучшее время для отдыха в Пусане с июля по сентябрь.
Инчхон

Самые благоприятные месяцы для посещения Инчхона это конец лета и начало осени. Предлагаем вам остановиться в «Central Plaza otel». Плата за ночь 4 тыс. руб. Самый лучший ресторан это «Grand Hatt», покушать в котором можно как внутри, так и снаружи. Основными достопримечательностями является пляж Муидо, Ilsan Lake Park, горы Манисан, а также храм Бонмунсан.
Кванджу
Лучше всего в Кваанджу лететь в конце лета и самом начале сентября. Предлагаем остановиться в отеле «Geumsujang Hotel» стоимость которого вам обойдётся в 2 тыс. за ночь. Вкусно и недорого покушать можно в ресторане «Minsokchon Chungjangno Branch» (минсокчон чандэ бранч). Основные достопримечательности -  парк Soswaewon (Сусувон), Национальный музей Кванджу, 518기념공원 (мемориальный парк 518 – гиньомгонвон), Ssangam Park, парк 운천저수지 (унчансонсэджи).
Тэгу
В Тэгу предлагаем остановиться в отеле «Novotel Ambassador Hotel», а покушать «New Saladin Halal (Seongseo Branch)». Посетить «Apsan Park», «Donghwasa Temple», «Daegu Art Museum», «Daegu Tower», «Bullo-dong Ancient Tomb park», «The Arc».
Тэджон
В Тэджоне предлагаем остановиться в отеле «Yousung Hotel». Посетить горячие источники «yuseong hot springs», зоопарк «O-world», «Expo park». Здесь мало достопримечательностей, т.к. Тэджон считается не туристическим городом.
Ульсан
В Ульсане предлагаем остановиться в «Lotte Hotel Ulsan», покушать в ресторане «Anima». Посетить «daewangam park», «Grand Park», бабуковый лес «Taehwa River Seepri Bamboo Grove», смотровую площадку «Ganjeolgot», и японский лес сакуры, который является исторической достопримечательностью «Seosaengpo Japanese Fortress».
Национальная кухня
Традиционной корейской едой является:

(1)кимчи-острый салат из пекинской капусты, редиса и пряностей (чеснок, перец и рыбный бульон из анчоусов).
(2) Пулькоги — кусочки говядины, тушёные в маринаде в жаровне прямо за столом; предварительно их замачивают в маринаде из соевого соуса, кунжутного масла и семян, чеснока, зелёного лука и других приправ.
(3) Самгёпсаль — свиной бекон, жарится на жаровне прямо за столом.
(4) Тток — корейский десерт из рисовой муки.
(5) Кимбап — корейский вариант японских роллов.
(6) Пибимпап — популярное блюдо, состоящее из риса, овощных салатов, тонко нарезанного мяса, перцовой пасты кочхуджан и сырого яйца или яичницы.
(7) Твенджан ччигэ — острый суп, в состав которого обязательно входит соевая паста Твенджан.
(8) Куксу или кукси — лапша с овощами и мясом в специальном холодном или горячем бульоне, аналог рамэна.
Кухня и рестораны Южной Кореи
В Корее представлены сразу четыре национальные кухни: собственно корейская, китайская, японская и европейская. Во всех населенных пунктах страны множество ресторанов, столовых и закусочных самого разного профиля: что называется, на любой вкус и кошелек. Японские рестораны - самые дорогие и престижные. Китайские - попроще, все блюда там делятся на две категории: «сикса» и «ери». «Сикса» - сравнительно дешевые и несложные в приготовлении блюда. «Ери» заметно более дорогие, часто изощренные кушанья, которые готовятся только большими порциями, рассчитанными, по меньшей мере, на двоих. Европейский ресторан в Корее - место, куда идет человек среднего достатка, когда ему хочется поесть чего-нибудь необычного. 
Образование
Получение хорошего образования в Южной Корее имеет решающее значение в становлении успешной карьеры любого корейца, поэтому задаче поступления в престижное учебное заведение придается наивысший приоритет, а сам процесс сдачи вступительных экзаменов может иметь достаточно напряженный характер. Учебный год поделён на два семестра. Первый начинается в марте и заканчивается в середине июля; второй начинается в конце августа и заканчивается в середине февраля. Летние каникулы проходят в период с конца июля до позднего августа, а зимние - с позднего декабря и до раннего февраля, а, помимо этого, также имеется короткий период выходных с середины до конца февраля.
1)Начальную школу посещают дети в возрасте от 7 до 13 лет (6 и 12 «западных» лет соответственно), чья продолжительность, таким образом, составляет 6 лет. В список изучаемых предметов входят (однако не исчерпывают его):
· корейский язык;
· математика;
· точные науки;
· науки об обществе;
· языки;
· изобразительное искусство;
· музыка.
Обычно все эти предметы ведет один классный руководитель, хотя некоторые специализированные дисциплины могут вести другие педагоги (например, физкультуру или иностранные языки).

2)Школьное образование. Корейское школьное образование делится на среднее и высшее. 
3) Средняя школа. В корейской средней школе 3 класса. Большинство учеников поступают в неё в возрасте 12 лет и заканчивают к 15 годам. По сравнению с начальной, южнокорейская средняя школа предъявляет гораздо более высокие требования к своим учащимся. Почти всегда строго регламентируется форма одежды и прически, как и многие другие аспекты жизни студента. Как и в начальной школе, школьники проводят большую часть дня в одном классе со своими одноклассниками, но каждый предмет преподается своим учителем. Учителя переходят из класса в класс и только некоторые из них, исключая тех, кто преподает «специальные» предметы, имеют свою аудиторию, куда ученики ходят сами. У учеников средней школы по шесть уроков в день. Как и в начальной школе, учащиеся переходят из класса в класс вне зависимости от их успеваемости, вследствие чего один и тот же предмет в одном и том же классе может изучаться совершенно разными по уровню подготовки учениками. Оценки начинают играть очень важную роль в последнем году средней школы для тех, кто в первую очередь хотят сделать научную, а не профессиональную техническую карьеру, поскольку они влияют на шансы поступления ученика в тот или иной ВУЗ. 

4) Высшая школа. В высшие школы поступают на первый курс в возрасте 17 лет и выпускаются после третьего класса в 19 лет. Школы могут быть разделены на специализированные отделения, соответствующие интересам того или иного студента и совпадающие с его карьерным путём. В отличие от средней школы, обучение в высшей школе не является обязательным. 

5) Высшее образование. Большинство студентов из высшей школы поступают в колледжи в конце года. Студентам необходимо сдать стандартный тест, обычно называемый «сунын». Учебная программа большинства школ построена вокруг вступительных экзаменов. Сунын является аналогом американского SAT Reasoning test и состоит из трёх частей: корейский язык, математика и английский. Помимо них можно выбрать несколько общественных или естественных дисциплин. В отличие от американского SAT Сунын сдают лишь раз в году, он требует интенсивной подготовки, причём некоторые будущие студенты начинают подготовку к нему ещё в детском саду. Поскольку поступление в колледж зависит от результатов вступительных экзаменов, ученики высших школ вынужденно попадают в так называемый «экзаменационный ад» - жёсткий марафон на бесконечное запоминание огромного количества всевозможных фактов.  Считается, что студенту нужно запомнить от 60 до 100 страниц фактов, чтобы успешно сдать такие регулярные тесты. Неудивительна поэтому встреча со студентами, поздним вечером возвращающимися домой с учёбы. Ради поступления в лучший университет жертвуют и семейной, и частной, и общественной жизнью. Экзамены являются очень важным временем года, поскольку они серьёзно меняют структуру общества. Цена «экзаменационного ада» - «испорченное» детство молодых корейцев, что также может вылиться во вполне реальные акты суицида, вызванные постоянным давлением бесконечных тестов. Наиболее распространенная причина самоубийств - низкий результат на экзаменах. В дни, предшествующие экзаменам, газеты публикуют обращения к девушкам с просьбой не пользоваться сильным парфюмом на экзаменах или не носить туфли на высоких каблуках, поскольку это может отвлекать от дела. Частные предприятия обычно открываются в 10 часов утра, входя в положение родителей, которые помогали своим детям готовиться к экзаменам поздней ночью, а вечерами все развлекательные заведения, такие как теннисные клубы, начинают закрываться раньше, чтобы способствовать подготовке к экзаменам. 
Так почему же взять и не поехать в Южную Корею? Там каждый для себя найдёт что-то по душе. Я обязательно поеду и найду!
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