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Сценарий мероприятия  «Наша хрупкая планета Земля».
«…Счастье - это быть с природой, видеть её, говорить с ней. Мы должны беречь это счастье».

Великий русский писатель Л.Н.Толстой

Цель мероприятия: формирование активной нравственно-экологической позиции личности по отношению к окружающему миру.
Задачи мероприятия:

• образовательная: показать влияние деятельности человека на биосферу, выявить причины таких влияний, дать дополнительные знания по вопросам загрязнения окружающей среды и представление о нормах поведения людей в условиях чрезвычайной ситуации;
• развивающая: познакомить учащихся с отдельными фактами трагедий, произошедших в англо-говорящих странах, создать условия для осмысления и осознания информации о Чернобыльской трагедии; формирование гражданской ответственности и патриотического воспитания обучающихся на примере изучения причин и последствий Чернобыльской аварии. 
• воспитательная: прививать любовь к природе, готовность сохранять и защищать ее; воспитывать сопричастность к  спасению окружающей среды и чувства толерантного отношения к мнению других людей, воспитывать чувство уважения к истории своей страны.
Ход мероприятия.
Голос за сценой: «Мой земной, мой родной, мой кружащийся шар… Огромный, старый и такой хрупкий, что на фотографии из космоса похож на елочную игрушку. Мы мчимся вместе с тобой в космическом пространстве среди звезд, и, кажется, нет этому пути конца…»

Хор «Русичи» с песней «По высокой траве».
Приветственное слово преподавателей: 

1: Добрый день, дорогие гости, преподаватели и студенты
2: Good afternoon. Dear friends!
3: Guten Tag,  liebe Freunde!
4: Bonjour! Chers amis!
1: Вас приветствует творческая педагогическая мастерская преподавателей иностранного языка «Lingua». Сегодня, завершая год Экологии в России, мы предлагаем вашему вниманию  информационно-познавательное мероприятие ««Наша хрупкая планета Земля».
Преподаватель 1.

Я обнял глобус – шар земной. 
Один - над сушей и водой.                                                                                                                                         В руках моих материки                                                                                                                                               Мне тихо шепчут: “Береги!»

 Преподаватель 2.   

В зелёной краске лес и дол
Мне говорят: “Будь с нами добр.
Не растопчи нас, и не жги.
Зимой и летом береги”.   

 Преподаватель 3.  

Журчит глубокая река,
Свои лаская берега.
И слышу голос я реки:
“Ты береги нас, береги”.
          Преподаватель 4.  

И птиц, и рыб я слышу всех:
“Тебя мы просим, человек,
Ты обещай нам и не лги,
Как старший брат нас береги”. 
     Вед. 1: Земля в опасности. День за днём, час за часом человечество скользит в пропасть небытия, нарастает угроза глобальной экологической катастрофы. История демонстрирует неутешительную тенденцию: главный враг окружающей среды – человек. Буквально за последние несколько десятков лет следствием технологического прогресса стал непоправимый ущерб экологии. Особенно разрушающе действуют на биосферу глобальные экологические катастрофы. В течение всей истории своего существования человечество оказывает пагубное влияние на окружающую среду. 
   Вед 2.: Человек! По твоей вине гибнут не только птицы, звери, но и вся природа. И то, что уже сделано, нельзя исправить никаким раскаянием. Раскаяние очищает душу и закаляет её против новых искушений, но прошедшее – непоправимо. Мало – не делать зла: нужно делать добро. Только тогда ты будешь счастлив и спокоен. В мире и так много страданий и причиняя зло, ты даёшь ему силу, а сила эта нужна добру. Делай добро, будешь счастлив ты и дети твои!   

Песня «Аист на крыше».

     Вед. 2: С начала ХХ века воздействие людей на природу увеличилось в сотни раз, экологические катастрофы происходят с угрожающей регулярностью. Рассмотрим список крупнейших экологических катастроф, которые ощутимо изменили наш мир. Остановимся на англо-язычных странах.   

Преподаватель 1: So. This is Great Britain. London. Лондонский смог 1952 года. Лондон славится туманами. Местные жители настолько к ним привыкли, что смог, который окутал столицу Британии 5 декабря 1952 года, никого поначалу не насторожил. Однако, постепенно погодные условия ухудшались и в городе началась паника. Было остановлено движение городского транспорта, закрыты общественные заведения, прекратила работу скорая помощь. Смог, который состоял из частичек отработанного угля, пыли, диоксида серы, выхлопных газов, осел на город благодаря неблагоприятным погодным условиям. Туман был чрезвычайно плотный. Он покрывал город около 4 дней. Также загрязненный воздух из индустриальных районов Европы приносил ветер, который дул со стороны канала Ла-Манш. В больницы стали поступать люди, с симптомами легочных заболеваний, участились случаи респираторных заболеваний, в частности, бронхита, пневмонии. Это привело к массовым смертям. За это время от острого бронхита скончались 3500-4000 человек, Всего за 4 дня погибло около 4 тысяч человек, большая часть их которых дети и старики.  Современные расчеты подтверждают гибель около 12 тысяч человек. Причины катастрофы до сих пор не известны. 
        Преподаватель 2: This is the United States of America. Deep Water Horizon. 

 20 апреля 2010 года на  буровой платформе, которую американцы использовали для добычи нефти в Мексиканском заливе, по вине рабочего персонала произошёл пожар. 

Он  длился более 35 часов, затушить его безуспешно пытались с пожарных судов. Спустя 2 суток платформа взорвалась и затонула в водах Мексиканского залива. Но самое страшное -  скважина оставалась открытой,  нефть большим потоком выливалась в отрытые воды, заставляя гибнуть все живое.

Одна за другой предпринимались попытки загерметизировать скважину, все неудачно. Нефтяное пятно увеличивалось все больше и больше.  И только спустя 3 месяца утечка нефти была устранена. Сразу же началась ликвидация последствий разлива нефти и борьба с распространением нефтяного пятна. Но  природа уже успела принять удар на себя.  Можно только предполагать, сколько десятков тысяч крупных животных, бесконечное число более мелких и примитивных организмов погибло, как пострадали морские растения, к каким генетическим последствиям еще приведет насильственное вторжение моноароматических углеводородов в мировой океан.
Преподаватель 3:   This is Canada.  Состав с нефтью сошел с рельс и загорелся в канадском городе Лак-Мегантик  (провинция Квебек). Поезд перевозил более 70 цистерн с нефтью.  Раздалась серия взрывов,  более тысячи людей эвакуированы, огнем  была  охвачена значительная часть города Лак-Мегантик. Была начата эвакуция, горели жилые дома. О жертвах инцидента, который произошел в час ночи по местному времени, не сообщалось. Но несколько человек пропали без вести. Столб огня был виден с расстояния нескольких километров. Центр городка был полностью уничтожен огнем.  

    Преподаватель 4: Внимание на экране приковано к неописуемой красоте Австралии. Удивительная страна: у нас лето, а у них в это время зима! Невероятно, но факт. К великому сожалению, к концу века, а то и к его середине, мы уже недосчитаемся многих природных чудес, которые пока еще относительно легко доступны. А потому, стоит позаботиться о том, чтобы увидеть их, пока не поздно. Итак, Большой Барьерный риф, Австралия    Легендарная австралийская экосистема, своими размерами сравнимая со Страной восходящего солнца, возможно, исчезнет к 2030 году. В 1981 году ЮНЕСКО признало Большой Барьерный риф чудом природы, которое подлежит защите. Однако в 2014 году экологи стали замечать, что многие кораллы потеряли свой цвет. Также одной из причин вымирания кораллов рассматривается катастрофа крупного промышленного танкера, произошедшего в 2010 году. В результате крушения танкера в воды Большого Барьерного рифа попало более 65 тонн угля    и 975 тонн нефти. Эксперты уверены, что этот инцидент стал непоправимой экологической катастрофой.   

Давайте посмотрим на наш окружающий мир глазами эколога.

Вед. 1: Слово предоставляется преподавателю дисциплины «Экология» Дыровой Ирине Геннадьевне. 
    Эколог: Дамы и господа, позвольте мне сказать вам несколько слов об экосистеме. Экосистема состоит из групп живых существ и окружающей среды, в которой они живут. Здоровые экосистемы находятся в равновесии. Каждая экосистема уникальна, но каждой необходим баланс между растительными и животными видами для того, чтобы экосистема оставалась здоровой. Загрязнение, стремительное исчезновение лесов, природные бедствия и постепенное изменение окружающей среды со временем могут угрожать здоровью экосистем нашей планеты. Выделение углекислоты способствует глобальному потеплению.      

 Если посмотреть на Землю с самолёта, то можно увидеть, как прекрасна наша планета. Загрязнение воздуха очень важная проблема. Машины и фабрики загрязняют воздух, которым мы пользуемся. Их выхлопные газы также разрушают озоновый слой. Другая проблема в том, что наши леса погибают от кислотных дождей. Нельзя промолчать  и об ещё одной  важной  проблеме – океаны. Не секрет, очень часто бывают кораблекрушения. Если с корабля в воду попадает какое-то количество нефти или отходов, вода становится грязной.  Из-за загрязнения воды погибает много морских птиц. Промышленные предприятия сбрасывают отходы производства в близлежащие водоёмы. Озера и реки становятся загрязненными тоже.                                                                     
В последние десятилетия ученые пока не очень успешно бьются над загадкой, почему дельфины выбрасываются на берег. Животные эти хорошо изучены, считаются интеллектуалами. Но мы же их не понимаем. Вот и стараются разумные дельфины «достучаться» до глупого человечества доступным им способом.  Есть проблемы и у морей. Аральское море на грани вымирания. Если ничего не предпринимать, то настанет день, когда в морях не останется ничего живого. 

Но загрязнение можно сократить постепенно. Мы все понимаем необходимость сохранения окружающей среды. Но в реальности   мало людей, которые принимают активные меры, чтобы спасти планету, и это  участники члены организации «Гринпис».  Встречаем!
       Вед. 1.: Гринпис в переводе с английского означает «зеленый мир» это — международная независимая неправительственная экологическая организация, созданная в 1971 году в Канаде. Она объединяет 28 национальных и региональных организаций в 47 странах Европы Америки, Африки, Азии и Тихоокеанского региона.   
Вед.2: В поле зрения организации находятся такие  проблемы, как глобальное изменение климата, сокращение площади лесов от тропиков до Арктики и Антарктики, чрезмерный вылов рыбы, коммерческий китобойный промысел,  радиационная опасность, загрязнение окружающей среды опасными химическими веществами, сохранение Арктики. 
Вед.1: Основные методы «Гринпис» - акции, протестные действия.                                        Проведение демонстраций, митингов, которые могут привлечь внимание к острым экологическим проблемам.  
        Представители «Гринпис». 
        1. Ecology is an important science, 

It helps us to save our lives. 

We must warn about the nature 

Or soon we will become awful creatures,

Who are poisoned with dirty air, water and land 

And destroying monster in our souls will demand 

To use, litter and pollute more 

That can lead to a litter war. 
2. По твёрдым бытовым отходам
Уже давно ведётся спор:
Как овладеть таким подходом,
Чтобы внедрить раздельный сбор?
Сперва должны мы научиться
Хоть делать малые шаги.
Тогда задача облегчится
Природе отдавать долги.
Начнём же с собственного дома,
А дальше – город, область, край.
Пусть будет каждому знакомо,
Намусорил ты – убирай!
Куда стекло, куда – бумагу,
Пластмассы и металлы класть,
Когда придём к такому шагу,
В ресурсах будет наша власть.
«Долой все мусорные кучи!» –
Произнесём им приговор.
Наш лозунг краткий, но могучий:
«Гриспис – мы за раздельный сбор!»
         3. Of course, ecological problems are like bones in a throat 

And some industrial giants see in their dreams 

To make money and destroy ozone layer with their fists 

But you must not be a member of Green Peace

 To live with nature in Peace. 
4. Что натворили мы в двадцатом веке!

Что стало с экологией земли.

Леса сжигали, засоряли реки.

Мы и не делать этого могли.

Могли не портить внутренние воды,

Ужиться мог с природой человек.

Могли не строить в городах заводы,

а как же нам прожить грядущий век.

Прожить без техногенных катаклизмов,

И не рискуя умереть в дыму.

С безвредною водой для организма...
Внемлите, люди, слову моему!
Вед.1: Ещё одна из экологических проблем сегодняшнего дня-лесные пожары. Это, пожалуй, самая большая беда для лесов России.  Пожар опасен не только тем, что гибнут деревья, звери, птицы, насекомые. Лесные пожары, полыхающие каждый год по всей России, можно также отнести к экологическим катастрофам. Огонь уничтожает сотни гектаров леса, а жители крупных городов задыхаются  от смога. Как предотвратить экологические бедствия.  В нашей студии находится представитель МЧС России Батманова Любовь Михайловна, вам слово.

 ПредставительМЧС: Позвольте мне сказать. Люди беспечны. Но мы, работники МЧС, делаем всё возможное, чтобы спасти людей и животных. Лесной пожар всегда начинается из-за внешней причины. Иногда случайная молния поджигает лес, но гораздо чаще — почти в 97 % случаев! — пожар является следствием неправильных действий человека. 

Как раз это и бывает  главной причиной лесных пожаров  году. Лето исключительно жаркое время года. Во многих местах нашей страны бывает сложная пожарная обстановка. Пожары начинались, в основном, в лесах. И одной искры было достаточно, чтобы начался пожар. Огонь перемещается  со скоростью 30 км в  час. Бывает много торфяных пожаров, что является причиной сильного задымления во многих других городах. С пожарами борются тысячи  человек и техника.     Огнеборцы не только тушат лесные пожары, но и спасают всё живое: будь то человек, животное, птица или растение.                                                                                   

В результате этих бедствий сгорают  дома, выгорают тысячи гектаров леса, и погибают люди, животные, птицы, растения. Для того чтобы предотвратить новые экологические катастрофы в России, нужно принять ряд экстренных мер. Они должны быть направлены, прежде всего, на повышение техники безопасности и усиление ответственности всего населения страны от мала до велика. 

Всё зависит от нас с вами. Нужно беречь природу, относиться внимательнее к ней. Травиночка,  деревце, жучок, паучок, червячок, птицы, животные - они же живые существа.
       Музыкальный номер (реп).

     Вед.2.: История хорошо знает, что атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки  породили огромную беду. И ещё большую угрозу окружающей среде представляют атомные станции. Мы сегодня вспомним о Чернобыльской  катастрофе, которая произошла в нашей некогда большой и дружной стране.
Заставка «Минитанец в черном». 
        Чтец 1 (поворачиваясь к залу):
Апрельская ночь началась как обычно: 
Весна расцветала и Припять текла. 
И служба неслась в караулах привычно. 
И не было в душах предчувствия зла.

Царило вокруг предвкушение мая. 
Черемуха пахла над тихой рекой…
И спала страна – необъятна, родная, 
И был в каждом доме уют и покой. 
        Рассказчик (эмоционально). 
Ничто не предвещало беды в один из апрельских дней 1986 года в городе Чернобыль. Спал город Припять, спала Украина, вся страна спала, еще не ведая об огромном несчастье, пришедшем на нашу Землю.

Люди наслаждались первыми лучами солнца на открытом воздухе, даже не зная, что их жизни находятся в смертельной опасности,  от гораздо более страшного излучения. Готовились к Первомайской демонстрации.

В школах уже началась подготовка к последнему звонку…
        Чтец 2: 

Второй час ночи. Все спокойно…
Вдруг взрыв и выброс пара ввысь…
И взвыли бешено сирены,
В борьбу вступили смерть и жизнь.
Мир содрогнулся. Весть эфиром.
Гудит на разных языках.
Не над Чернобылем, над миром,
Повис радиационный страх.
        Рассказчик. 

1 час 23 минуты 47 секунд весь мир "вздрогнул" от взрыва энергоблока. 
1 час 26 минут 03 секунды — сработала пожарная сигнализация.
1 час 28 минут — к месту аварии прибыл дежурный караул станции.
1 час 35 минут — на станцию прибыл караул г. Припять. 
2 часа 10 минут — сбит огонь на крыше машинного зала.
2 часа 30 минут — подавлен очаг пожара на крыше реакторного отделения.
4 часа 50 минут — огонь в основном локализован
6 часов 35 минут — пожар ликвидирован. 
        Чтец 3:

 На сотни метров поднимался ввысь!
Горел графит, и плавилась смола…
Простую человеческую жизнь,
В себя вобрала атомная мгла.
        Рассказчик. 
Радиационная пыль протянулась "хвостом" через территорию Украины, Белоруссии, 14 областей России и накрыла часть территории Западной Европы. Чернобыльская АЭС сработала по принципы грязной бомбы, очень мощной и разрушительной. С крыши четвертого энергоблока, как из жерла вулкана, стали вылетать сверкающие сгустки. Они поднимались высоко вверх. Черный огненный шар взвился вверх, образуя облако, которое вытянулось по горизонтали в черную тучу и пошло в сторону, сея смерть, болезни и беду в виде мелких-мелких капель.
       Чтец 4. 
Да, многое зависит от людей!
На ниточке висит моя планета
Толчок – и нет ни взрослых, ни детей,
Ни снежных зим, ни солнечного лета…
        Рассказчик.
Высокий радиационный фон был зарегистрирован во всех странах Европы, США, Канаде и даже Индии. Сразу же после взрыва реактор излучал от 3000 до 30 000 рентген в час (а смертельная доза – 500 рентген в час).  Чернобыль в 600 раз превзошёл Хиросиму по степени загрязнения среды обитания цезием-137 – наиболее долгоживущим радиоактивным элементом. Многие из устранявших последствия аварии получили большую дозу радиации. Властями было принято решение об эвакуации города Припять. А сам реактор было решено закрыть цинковым саркофагом.

С тех пор прошло немало вёсен, 

Закончился двадцатый век, 

Но не закрыта ещё тема: Беда… Чернобыль… Человек…
Вед.2.: А нашей республики коснулась ли своим крылом эта катастрофа.
Вед.1: Давайте спросим представителя МЧС.
        Слова представителя МЧС о  ЧР.
         Маслов Д. песня «Чернобыль».

         Вед.1:
Простые добрые ребята,                                                                                                                Их тысячи и их не счесть.                                                                                                            Они здесь потому, что надо!                                                                                             Чернобыль – совесть их и честь!
        Вед.2: Я думаю, в зале есть люди, которые могут рассказать нам о трагических событиях 1986 года. Мы приглашаем подняться на сцену, людей-огнеборцев, которые непосредственно принимали участие в тушении пожара на Чернобыльской атомной электростанции Тархановского Ивана Николаевича – председателя общества союз Чернобыль г. Алатыря.
      Преподаватель: Большое Вам спасибо, что Вы нашли время и пришли на нашу встречу. И мы гордимся тем, что в нашем городе живут люди, принимавшие участие в ликвидации самой грандиозной по своим масштабам и последствиям катастрофе в истории человечества.В знак благодарности мы дарим Вам цветы - символ жизни на земле,  благодарность от администрации техникума  за помощь в нравственном и патриотическом воспитании молодёжи, а так же макет малюсенькой и хрупкой  планеты Земля, которую вы                помогли сохранить.
      Вед. 1. Чернобыль -  боль и слезы, огонь и пламя в сердцах людей. И наше поколение благодарно Вам за то, что Вы сохранили нам мирную, тихую и спокойную жизнь на Земле. Дали возможность жить и любить, наслаждаться каждым мигом утра, дня, вечера и ночи…

Танец «Ноченька».
Преподаватель 1: Глаза Земли .... душа Земли... Да, Земля живая. У нее есть душа. И эта Душа болит. 
Преподаватель 2: И глаза у Земли есть. И эти глаза полны слез. Ведь чего только не делали люди со своей маленькой и хрупкой Землей! 
Преподаватель 3: Ее взрывали и бомбили, ее посыпали ядами. Рубили ее леса, защищавшие от зноя. Осушали озера, поившие ее влагой. Долго терпела Земля, вздыхала и стонала, но люди не слышали ее стонов. 
Преподаватель 4: И вот она вскричала: «Спасите меня! Я гибну!» И люди поняли, что Земля - не массивный гигант, а скорее хрупкий елочный шарик. Быть или не быть человечеству, останется ли зеленой и цветущей наша планета, или же превратится в безжизненную пустыню? 

Девушка в костюме Земли: Дорогие люди! Я – планета Земля! Мне нужна ваша любовь! Любите меня так, как я люблю вас. Заботьтесь и  защищайте меня. Расскажите о моём пожелании вашим друзьям и родным. Помните  - моя жизнь в ваших руках!  Берегите меня и тогда на Земле всегда будет солнце!    

Звучит песня «Пусть всегда будет солнце» на русском, английском, немецком, французском языках. 

