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Место проведения занятия: Лаборатория №24.
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Тема 3.6: Электротермические, технологические и бытовые установки.

Урок №170: Электрические инкубаторы.

Вид занятия, тип урока: Комбинированный урок.

Коды формируемых компетенций:

Общие:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

Профессиональные:

ПК 1.1. Выполнять монтаж электрооборудования и автоматических систем управления.

Цели: 

Образовательная: Ознакомить обучающихся с видами электрических инкубаторов, с принципом работы инкубаторов. 

Воспитательная: Воспитать нравственные качества студента.

Развивающая: Развивать поисковый стиль мышления и работы при изучении новой темы. 
Задачи:

1. Ознакомить обучающихся с типами инкубаторов, принципом их работы, принципиальными электрическими схемами. 
2. Воспитать у обучающихся социальную значимость своей будущей профессии. 
3. Развить умение выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 
Межпредметные связи: ПМ 03. Техническое обслуживание, диагностирование, диагностирование  неисправностей и ремонт электрооборудования и автоматизированных  систем сельскохозяйственной техники.

Ход занятия

1. Организационный момент (3-5) минут.

· Проверка наличия студентов.
· Запись в журнале.

· Ответы на вопросы студентов.

2. Проверка умений и знаний (10-15) минут.

· Письменный опрос.

· Каким оборудованием оснащается электрокотельная?

· Какие виды электрокотельных Вы знаете?

· Перечислите установки для микроклимата.

· Подведение итогов проверки.

3. Сообщение темы, постановка цели и задачи занятия.

4. Изучение нового материала.

· Общие сведения.
· Типы электрических инкубаторов.

· Эксплуатация инкубаторов.

· Принцип работы инкубатора.

· ПрЭС инкубатора.

5. Ответы на вопросы. Обобщение темы.

6. Задание на дом: ОИ 2. Стр. 327-330.

7. Закрепление темы.

· Какие Вы знаете виды электрических инкубаторов?
· Эксплуатация электрических инкубаторов.

· Принцип работы инкубатора.

8. Выводы по занятию.

Конспект занятия
На предыдущих встречах мы познакомились с электротермическими, технологическими и бытовыми установками: электроводонагревателями, электрическими паровыми котлами, электрокотельными и установками для микроклимата. На сегодняшней встрече мы должны: во-первых, ознакомиться с видами и принципом работы электрических инкубаторов; во-вторых, приобрести умения и навыки при чтении электрической принципиальной схемы.

Получение ежегодно сотен миллионов цыплят, необходимых для птицефабрик, вообще было бы невозможным без электричества и автоматики. Автоматизированные инкубаторы обеспечивают выведение цыплят с сохранностью до 98 процентов.
Выведение цыплят в инкубаторах требует создания и строгого поддержания определенных условий микроклимата, которые неодинаковы для различных видов птицы и периода инкубации. Специфическим требованием является необходимость периодического переворачивания яиц во избежание прилипания эмбриона к скорлупе.

Для вывода полноценного молодняка птицы в инкубаторе создан строго определенный микроклиматический режим инкубации. Основными условиями, определяющими нормальное развитие эмбрионов яиц, являются температура воздуха в пределах 36…38 ˚С, относительная влажность воздуха от 45 до 70%, достаточная вентиляция с кратностью воздухообмена от 6 до 36 в час и скоростью воздуха до 1,70 м/с.

Птицеводческие предприятия оснащаются автоматизированными инкубаторами: Универсал – 50, Универсал – 55, ИКП – 90 «Кавказ», ЦИИПС – 71, Стимул ИП-16, ИУП-Ф-45, ИУВ-Ф-15, ИПК-Ф-36, ИВК-Ф-18.

Эксплуатация инкубаторов
При эксплуатации инкубаторов дежурным операторам не​обходимо тщательно следить за исправностью сигнализации в случае неполадок сообщать об этом дежурному электроме​ханику.

В случае отключения электроэнергии (до выяснения при​чин и принятия необходимых мер) необходимо открыть воздуш​ные заслонки и приоткрыть двери, чтобы не произошел пере​грев яиц верхних ярусов и не наступило удушье зародышей. При длительном отключении электроэнергии надо через каждые 20 -30 минут проводить повороты барабана ручным приводом.

Инкубатор ИКП – 90 «Кавказ» вместимостью 91728 куриных яиц. Так же может инкубировать утиные и индюшиные яйца. Он состоит из инкубационного агрегата с шестью камерами в одном корпусе и выводного агрегата. Вместимость блока инкубационных камер – 78624 яйцеместа, а выводной камеры – 13104 яйцеместа. Поворот лотков осуществляется через 30 минут. Температура в камере поддерживается четырьмя трубчатыми электронагревателями мощностью по 1 кВт (общей мощностью 4 кВт). Установленная мощность инкубатора 34,2 кВт.

Автоматическое регулирование температуры в инкубаторе осуществляется следующим образом. Изменение температуры в камере ведет к изменению сопротивления установленного в ней платинового термометра (первичного преобразователя). Термометр включен в диагональ измерительного моста регулятора температуры. 

Если температура в камере достигает значения 38,3 ˚С, термоконтактор замыкает вход блока аварийной температуры, который отключает промежуточное реле и включает лампу «авария».

В свою очередь, отключение промежуточного реле приводит к отключению всех нагревателей и включению электромагнита, открывающего воздушную заслонку, включается звуковая сигнализация.

В качестве датчика влажности используется «увлажненный» термометр с магнитной регулировкой. Когда относительная влажность в камере выше заданного значения, контакты термометра замыкают вход регулятора влажности, который отключает соленоид увлажнения и сигнальную лампу, показывающую, что влажность соответствует норме. Подача воды в камеру прекращается. Если влажность в камере выше заданной, процесс протекает в обратном порядке.

Электродвигатель, на валу которого закреплен диск распылителя, включается одновременно с электродвигателями вентиляторов магнитным пускателем.

При закрытых дверях электродвигатели работают непрерывно. При открывании хотя бы одной двери мгновенно отключаются электродвигатели вентиляторов. При этом загорается лампа «Открытые двери». Световая сигнализация регистрирует тот или иной режим работы инкубатора. Освещение камеры осуществляется двумя лампами. Освещение включается тумблером.

