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Приглашение в библиотеку
Проектная деятельность библиотеки: Читаем и создаём книги. Любуемся книгой как произведением искусства. Взаимодействуем со средствами массовой коммуникации
Обзорная беседа для студентов* 

цель: 
 - привлечение читателей в библиотеку.
задачи:
 - приобщение к чтению;
- организация комфортной для читателя среды, побуждающей к чтению, созданию и продвижению книги.
- сохранение преемственности поколений читателей библиотеки.
оборудование:
 -выставка «Содружество библиотеки и читателей в иллюстрациях»; 
-выставка «Взаимодействие со средствами массовой коммуникации»;
 -выставка «Особая гордость библиотеки».

*Подготовлено в январе 2018 г.



       Первых читателей библиотека Приморского  краевого художественного колледжа (до 2014 г. Владивостокское художественное училище) пригласила в военном 1944-м, в год основания учебного заведения. Первые книги для фонда прибыли из героического Ленинграда, в те дни только что  скинувшего оковы вражеской блокады. В настоящее время к специализированным фондам библиотеки имеют возможность обратиться  не только педагоги, сотрудники  и учащиеся колледжа. За помощью в подборе необходимого материала обращаются  преподаватели и студенты других учебных заведений города, искусствоведы, члены Союза художников и Союза писателей России. Книжный фонд постоянно пополняется. Студентам и преподавателям колледжа доступны не только традиционные и раритетные издания: у читателей есть возможность воспользоваться и электронными учебниками издательства Юрайт. Отдел периодики предлагает  вниманию читателей журналы «Юный художник», «Третьяковская галерея», «Архитектура и дизайн», «Среднее профессиональное образование». Библиотека подписана на информационно-образовательный портал ИНФОРМИО.
Выставка «Содружество библиотеки и читателей в иллюстрациях»
     В течение ряда лет библиотека Приморского краевого художественного колледжа при поддержке педагогов, сотрудников и учащихся разрабатывала концепцию просветительского проекта, способствующего приобщению  студентов колледжа к чтению по следующим направлениям:
 - Негромкие чтения
 - Стихотерапия
 - Библиопеременка
 - Портрет с книгой
 - Рукотворная книга
 - Печатная книга 
Каждое  направление имеет свои особенности и представлено  в читальном зале альбомами по темам: «Этюдник и книга», «На других посмотреть и себя показать», «Даруй мне тишь твоих библиотек», «Это мы!», «Первая книга», «Творчество студентов», «Творчество наших друзей»,»Участие в конкурсах», «Ретро», «Семейная реликвия», «Встреча с выпускниками в библиотеке», «Весточка от выпускника»… Всего около 30 альбомов, которые создаются и пополняются фотографиями, иллюстрациями и текстами совместно с читателями: студентами, преподавателями, выпускниками. Это документальное сопровождение деятельности библиотеки, иллюстрирующее содружество библиотеки и её читателей.
Выставка «Взаимодействие со средствами массовой коммуникации»
     О своём опыте работы по каждому из направлений библиотекарь делилась с коллегами на страницах профессиональных  изданий, являясь автором более 20 публикаций. Эти издания представлены на данной выставке. На публикации библиотекаря откликнулись   методист Приморской краевой детской библиотеки Елена Бондаренко и член Союза писателей России, поэт Елена Муковозова, предоставив свои отзывы.
     В 2014 г. направления просветительской работы были объединены в   просветительский  проект «Традиция читать книги», что придало концепции цельность и  завершённость. На этой выставке читального зала можно увидеть свидетельства участия проекта в конкурсах. Признанием профессионального сообщества библиотекарь считает:
 - Диплом лауреата Всероссийского  конкурса авторских проектов «Слово менеджерам культуры» (организатор: Российская государственная библиотека и «Справочник руководителя учреждения культуры»);
 -Диплом победителя Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Мир российской библиотеки: культура, образование, наука» (организатор: научно-методический журнал «Наука и образование: новое время») в трёх номинациях:
 - Авторский проект;
 - Совершенствование работы с читателями;
 - Создание привлекательной для читателя информационной среды.
Полезной школой стало участие в Первом и Третьем конкурсах библиотечных инноваций (организатор – Российская государственная библиотека).
Материалы, представленные на конкурсах, также  опубликованы.
Выставка «Особая гордость  библиотеки»
     Особая гордость  библиотеки – профессиональные полиграфические издания, в создании которых проявили себя читатели библиотеки, участники просветительского проекта «Традиция читать книги». На почётном месте  первый сборник «Есть такое явление: стихи и проза молодых авторов». Работа над ним укрепило содружество библиотеки и её читателей.  Студенты всех курсов  поддерживали редколлегию, высказывали свои пожелания по оформлению и макету книги, помогали искать меценатов, готовых поддержать издание, собирались на встречи с возможными спонсорами, делали критические замечания. Выход сборника «Есть такое явление…» отметили средства массовой коммуникации. Благодаря такой поддержке к  создателям студенческого сборника  стали обращаться с предложениями о сотрудничестве профессиональные авторы, художники и издатели. Дизайнер сборника Юлия Алексеенкова получила приглашение к трудоустройству в издательство. Один из авторов и иллюстраторов книжки Кристина Стишковская – была отмечена высокой наградой – премией Президента Российской Федерации по поддержке талантливой молодёжи.
     В настоящее время на выставке представлено  24 издания, в создании которых проявили себя участники просветительского проекта «Традиция читать книги» –  как авторы, иллюстраторы, дизайнеры и  художественные редакторы.  15 изданий  вышли в свет в 2015-2017 г.г.  Самое свежее поступление – свой авторский иллюстрированный альбом – передал в библиотеку в январе 2018 г. выпускник Дмитрий Проскуряков.  Дмитрий –  один из тех читателей, с кем задумывали мы и делали  первый сборник. Продолжив образование и окончив факультет изобразительного искусства Российского  педагогического университета им. А.И.Герцена (Санкт-Петербург) как художник-иллюстратор, Дмитрий продолжает традицию чтения и создания книги уже со своими учениками по Детской школе искусств, и поддерживает связь с  библиотекой колледжа. На новогодних каникулах в январе 2018 г. он прибыл в родной город, пришёл в библиотеку, с которой начинался его интерес к чтению и книге. По просьбе Дмитрия Проскурякова библиотекарь подготовила предисловие к новому иллюстрированному сборнику «Сказки народов Дальнего Востока». Скоро  и эта новинка пополнит библиотеку.
Денис Штаев, завершив обучение в колледже, организовал городское литобъединение «Исправляй». Объединение создало свой сайт, проводит конкурсы, и по их  итогам готовит сборники, представляющие новые и уже известные имена в молодой литературе Приморья. Участники просветительского проекта «Традиция читать книги» представлены в сборниках как авторы разделов прозы и поэзии, а также как создатели обложки (Анастасия Соболева и Денис Штаев).
     В 2016 г. библиотека подготовила к изданию подарочный полиграфический  комплект «Традиция читать книги» (буклет, набор из шести закладок и  двух  магнитов). Комплект получили в подарок педагоги колледжа, помогающие библиотеке во всех её начинаниях и самые активные выпускники, поддерживающие связь с родным учебным заведением. Среди таких выпускников академик Российской академии художеств Пётр Стронский и профессор Московского художественного института им. В.И.Сурикова, член редколлегии журнала «Юный художник» Сергей Сиренко. 
Заключение
     Надеюсь, наша обзорная беседа  заинтересовала вас. Традиция читать  и создавать книги, любоваться книгой как произведением искусства, взаимодействовать со средствами массовой коммуникации, продолжается. Пожалуйста, присоединяйтесь!
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