Треугольник Паскаля с помощью VBA на уроках информатики и информатики.
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Алексеев Николай Леонидович, преподаватель математики и информатики;

Югорский политехнический колледж (г. Югорск), alekseev68@yandex.ru
VBA — универсальный язык программирования. С его помощью можно создавать практически любые приложения на Visual Basic. Не нужно заботиться об установке языков программирования — MS Office есть практически на любом компьютере, и это создаёт удобство, т.к. среда VBA внедрена в пакет прикладных программ Microsoft Office и, соответственно, является доступной практически на любом компьютере. Немногие учителя используют в своей работе возможности так называемого офисного программирования. С помощью языка VBA можно создавать различные проекты, которые пригодны к использованию, в том числе на уроках информатики и математики. Рассмотрим пример создания треугольника Паскаля с использованием VBA.
Треугольник Паскаля — бесконечная числовая таблица, выполненная в форме треугольника. Строится треугольник довольно легко: по внешним краям нужно поставить единицы, а каждое число внутри равно сумме двух чисел, которые стоят над ним. Треугольник можно продолжать неограниченно. 
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Составим программу с помощью VBA, которая и построит этот треугольник. Запустил электронную таблицу MS Excel. Перейдём во вкладку Разработчик → Visual Basic. Затем Insert → Module. Откроется окно для создания программного кода.
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Рис. 1. Окно для создания программного кода
Определим, что же необходимо для создания программного кода. Прежде  всего объявим двумерный массив А  с 25 х  25 элементами, степень N целое число. Изначально массив А заполним в памяти единицами. По формуле A(i, j) = A(i - 1, j - 1) + A(i - 1, j) вычислим внутренние элементы «Треугольника».
При выполнении программы на активном листе Excel образуется следующее поле:
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Рис. 2. Заполнение двумерного массива в Excel
Полученное поле можно рассматривать как степени суммы двух выражений:
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Рис. 3. Степень суммы двух выражений
Результат программы будет следующий:

Sub Треугольник_Паскаля()

Dim A(25, 25) As Single, N As Integer

N = InputBox("Введите степень N =")

For i = 1 To N + 1

For j = 1 To i

A(i, j) = 1

Next j

Next i

For i = 1 To N + 1

Cells(i, 25) = i - 1

Cells(i, 26) = " Степень"

For j = 2 To i

A(i, j) = A(i - 1, j - 1) + A(i - 1, j)

Cells(i, j) = A(i, j)

Next j

Cells(i, 1) = 1

Next i

End Sub
Используя офисное программирование можно сформировать у студентов комплекс знаний, умений и навыков, необходимых для решения профессиональных задач в области автоматизации работы с офисным пакетом Microsoft Office.
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