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Изменение шкалы ценностей
Введение
 Молодежь России — это не просто пласт в половозрастной социальной структуре общества, 36,3% населения России или 19,6% занятых. Это будущее России!
Наше современное общество полностью находится в руках молодежи. Именно от  их ценностей, приоритетов, стремлений и желаний зависит в каких направлениях и какими темпами будет происходить развитие современного общества, а следовательно, всего мира в целом. Но следует отметить, что  на развитие современной молодежи огромное влияние непременно оказывают различные сферы общественной жизнедеятельности, а именно экономическая, идеологическая, политическая, социально-психологическая, культурно-воспитательная и организационно-управленческая сферы. Каждая из указанных сторон имеет свои криминогенные элементы, в числе которых находятся и элементы педагогического свойства. 
Отечественные и зарубежные исследователи отмечают, что изменения хотя бы в одной сфере  влекут за собой изменения системы ценностей общества, социальных групп, отдельной личности. Изменчивость субъективных ценностей и смысловых предпочтений связана с объективностью реального процесса жизни индивида и общества, в котором система ценностей проявляется, и который является их отражением. Культура и искусство приобретают черты дегуманизации и демонизации. Нарушается исторический процесс культурной преемственности. Конфликт поколений трансформируется в их разобщенность и утрату национальных традиций. Молодежь ежедневно сталкивается с огромным потоком массовой пропаганды, поглощая далеко не гуманную информацию. По большей части эта негативная информация оглупляет личность, вырабатывает конкретные отрицательные установки, не развивает у нее позитивного мышления, что впоследствии влияет на ее действия и поступки. Все это приводит к апокалипсическому настроению, ощущению завершенности истории, затерянности в мире, который воспринимается как чужой и враждебный. Современный человек, запутавшись в ценностях или не найдя их, оказывается в экзистенциональном вакууме. Это состояние особенно характерно для современной молодежи. Традиционные и укоренившиеся ценности и моральные нормы разрушаются, а среди новых не каждый индивид способен определить какая из выбранных ценностей несет в общество положительное, а какая  отрицательное влияние. Экзистенциональный вакуум связан со смыслообразующими ценностями: смыслом жизни, самореализацией и нравственным становлением жизни. Новое поколение сталкивается с обновлением культурных смыслов, с нормотворчеством. Утрата ценностей ведет к поиску нового, а чаще – к бегству от действительности. Так молодые люди строят вокруг себя стену, они создают свой особенный мир, мир в котором им очень хорошо, но только здесь и сейчас, и при этом  они совершенно наплевательски относятся ко всему, что происходит за пределами этой «стены». Они живут только сегодняшним днем и не задумываются о последствиях.  Молодежи, однако, как и всему обществу характерны растерянность, непонимание происходящего, но в связи с этим они пытаются создать что-то более интересное и привлекательное для себя, способ отвлечься от обыденной окружающей обстановки, и здесь не важно уже каким способом они будут это делать, соответствует ли это «что-то» нормам права и морали, принципам, которые были заложены нашими предками.  Возможно, именно поэтому молодому поколению приписывают такие черты, как жесткий прагматизм, социальную незрелость, инфантилизм, агрессию. 


Преступность как одна из «ценностей» современного общества
В  последние  годы  одной  из  основных  проблем  российского  общества  стала  преступность.  Преступность проявляется в действиях, нарушающих закон и подлежащих уголовной ответственности. Происходит  увеличение  числа  тяжких  преступлений,  наблюдается  «омоложение»  преступности,  возрастает  ее  корыстная  направленность  и  профессионализм. 
В России подъем уровня преступности наблюдался в годы революции и гражданской войны, а также в период 1990-х гг., когда ошеломляющий взрыв преступности был обусловлен зарождающейся экономической конкуренцией, разделом собственности, обострением борьбы за власть, безработицей, падением жизненного уровня людей, значительным разрывом в доходах между богатыми и бедными.
Расширение  преступности  отрицательно  сказывается  на  состоянии  общественного  порядка,  моральных  и  духовных  устоях.
Причиной  отдельного  преступления является  «взаимодействие  негативных  нравственно-психологических  свойств  личности,  которые  сложились  под  влиянием  неблагоприятных  условий  нравственного  формирования  индивида  и  внешних  объективных  обстоятельств,  то  есть  конкретной  ситуации,  в  которой  возникло  намерение  и  решимость  совершить  данное  преступление. Одной из наиболее распространённых причин преступного поведения в среде молодёжи является семейное неблагополучие, проявляющееся в отсутствии надлежащего внимания и заботы родителей о своих детях, ненадлежащем воспитании и контроле за поведением детей, насилии в семье, отсутствии материального благополучия и возможности удовлетворить основные потребности детей, асоциальном поведении родителей и употреблении ими алкогольных напитков и наркотических средств. Кроме  причин  преступности  значительную  роль  в  ее  существовании  играют  условия,  способствующие  ее  возникновению, то есть всевозможные  явления  жизни  общества,  которые  не  порождают  преступность,  но  содействуют  ее  появлению  и  существованию.
Преступность  представляет  собой  продукт  общества,  состоящий  из  актов  поведения  людей.  Следует  отметить,  что  социальна  не  только  сама  преступность,  социальны  и  ее  корни,  истоки,  а  также  последствия.  «Изменения  преступности  находятся  в  тесной  зависимости  от  состояния  общества  и  происходящих  в  нем  процессов».
Социальные  последствия  преступности  имеют  большое  значение  для  общества,  негативно  сказываясь  на  нем,  они  нарушают  те  или  иные  сферы  жизни  и  деятельности  людей.  Последствия  могут  быть  моральные,  психологические,  физические,  экономические,  политические,  организационные  и  многие  другие,  нежелательные  для  общества.  Их  очень  трудно  выразить  количественно  и  практически  невозможно  свести  к  единому  знаменателю.  Нет  знания  и  понимания  социальных  последствий  преступности,  ее  истинной  цены.
Прослеживается закономерность: чем ниже уровень духовности в обществе и степень развития этого социума, тем выше  преступность. 
Функции формирования духовности в обществе всегда возлагались на семью, церковь и искусство. Если современные родители станут вкладывать своим детям в головы принципы честности и человечности, духовные отцы будут примером для своей паствы, а литераторы начнут ставить во главу угла не тиражи и доходы, а высокую художественность произведений, у нас появится шанс возродить духовность и побороть преступность.
Проституция и наркомания
Каждый человек вправе распоряжаться своей жизнью, так как он этого желает. В поисках острых ощущений, новых впечатлений, молодые люди начинают принимать наркотики, не подозревая, какую судьбу себе определяют. 
Печально осознавать, что в настоящее  время наркомания молодёжи стала довольно распространенным явлением. Удовольствия и развлечения для многих молодых людей стали ведущими понятиями в жизни. А такие нравственные и духовные ценности, как милосердие, доброта любовь к ближнему – со временем теряют значимость. Наркомания молодёжи развивается с такой скоростью, что наркотические вещества можно купить не только в клубах и других подобных местах, но и в школах, университетах, институтах. Причём распространяется эта смертельная опасность со скоростью эпидемии. По статистическим данным один наркоман уносит за собой ещё пятерых.
Наркотизм – это социальное явление, сущность которого состоит в приобщении к употреблению наркотиков отдельных групп населения, а формы выражаются в совокупности прямо или опосредованно связанных с наркотиками общественно опасных действий посягающих на здоровье людей.
Молодежная наркомания связана с любопытством, интересом ко всему не изведанному, а зачастую и с стремлением быть похожим на более старших товарищей, которые уже переступили через эту черту. Отсутствие страха за свою жизнь и легкомысленность приводит к этой пагубной зависимости, от которой очень сложно избавиться, а в некоторых случаях невозможно или даже поздно.
Чем дольше наркоман употребляет ПАВы, тем большая доза ему необходима. Вскоре, даже самый обеспеченный человек, из-за зависимости начинает испытывать нехватку денег. Вероятнее всего, он уже потерял работу из-за замедленного мыслительного процесса, невнимательности, неадекватности поведения (последствия регулярного употребления психоактивных веществ). Выход находится в воровстве и мошенничестве. Но если зависимый не подходит к подобной работе, либо даже она не приносит достаточно денег, он решается продавать свое тело, ради желаемой дозы. Так, среди основных причин возникновения детской проституции можно назвать следующие: 
- наследственный фактор;
- удовлетворение потребности в деньгах;
- неблагополучная семья (эмоционально обезличенный или, наоборот, подавляющий ребенка тип взаимоотношений, отсутствие контроля со стороны родителей или жесткий характер контроля, низкий культурный уровень членов семьи).
Беспорядочные половые связи, незащищенный половой акт, пребывание в антисанитарных условиях и регулярное употребление наркотиков – такой образ жизни выносит человеку смертельный приговор.
Проституция и наркомания, как отдельное явление или комплекс факторов, приводят к серьезнейшим болезням или даже смертельному исходу. И главная опасность, поджидающая людей на пути морального падения – это СПИД.
Синдром Иммунодефицита ежегодно убивает тысячи людей. Большинство из них имели наркотическую аддикцию, либо вели беспорядочную половую жизнь. Смертельная болезнь приводит к медленному угасанию человека и его смерти в страшных мучениях. Наркотик мешает ему объективно оценить свое самочувствие, а значит и вовремя обратиться за помощью к специалистам.
Венерические заболевания также могут привести к серьезным осложнениям, вплоть до развития опухоли. При этом, занимаясь проституцией, зараженные люди не используют контрацептивов, а значит, передают свои заболевания и другим людям.
Ослабленный наркотическими веществами организм становится беззащитным перед любыми вирусами и инфекциями. Заражение крови, абсцессы на местах инъекций, гепатит и другие серьезные заболевания – все это ожидает человека, который по собственной воле встал на путь зависимости.



Заключение
В настоящее время молодежь - это одна из наиболее криминально пораженных категорий населения.
[bookmark: _GoBack]Сегодня основная причина роста противоправного поведения несовершеннолетних, по мнению экспертов, состоит в неблагополучной в материальном и моральном отношении семье. Именно семья является для человека значимой сферой жизни. Она влияет на ребенка через традиции, стиль общения, эмоциональную атмосферу, уклад жизни, формируя перспективу жизненного пути.
В настоящее время в основе жизненных ценностей и поведенческих приоритетов лежит  материальное благополучие. Так, родители забывают про своих детей, гонясь  за «будущим». Успех в жизни находится в тесной взаимосвязи с предприимчивостью, умением заработать как можно больше денег. Переход общества к рыночным отношениям требует новых моделей поведения, при формировании которых про такие понятия как талант, знания и трудолюбие полностью позабыли. Такие жизненные принципы, как «лучше быть честным, но бедным», «чистая совесть – важнее благополучия» заменились на «ты – мне, я – тебе», «время – деньги», «успех – любой ценой» и др.
Главным для человека становится независимость, карьера, социальный статус, поэтому такие понятия как взаимопомощь и взаимопонимание здесь неуместны, а вот корыстный, коммерческий характер, жестокость, бездуховность, возможность нажиться любой ценой – базовая ценность. 
Задача всего населения России состоит в том, чтобы приложить максимум усилий и постараться вернуть, и заложить в молодежи те ценностные основы, которые были установлены много лет назад, и являются фундаментом простых человеческих качеств.  
Отношение к Родине, семейным ценностям, приверженность к здоровому образу жизни- основа духовного наследия России, духовное здоровье нации это и есть будущее нашей страны!


