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ВВЕДЕНИЕ

Однажды, во время дежурства в аудитории мне пришлось поднимать бумажки с пола и выбрасывать в мусорное ведро. Корзина была наполнена до верху бумагами, обёртками от конфет, коробочками от соков. Я заметила, что этот мусор был набран в нашей группе за 3 пары. Стало интересно, а, сколько же по техникуму мы его набрали!? По дороге домой на улицах нашего посёлка я увидела редко лежащий мусор на дорогах, у подъездов, в распадке, и спросила: «Куда девается весь этот мусор, что можно сделать, чтобы не отравлять природу? Каждый день, вынося мусор из квартиры, я также сталкиваюсь с переполненным баком для отходов. Какова причина? Ответ на вопрос прост – только 1 машина занимается вывозом мусора на свалку. И это в таком большом посёлке. Не хватает контейнеров для мусора, мусорных урн.

Проблема: У подъездов, магазинов, в зонах отдыха (Распадок) захламлены мусором, большую часть которого составляют коробки, пластиковые бутылки и пакеты, окурки. Очевидно, что вывоз мусора на свалки становится не только экологически опасным, но и экономически невыгодным.
По всей видимости, бюджет не позволяет решить эту проблему – бытовых отходов Эгвекинота. В результате возникла тема исследования: «Переработка бытовых отходов на территории Чукотского автономного округа».
Определить цель исследования – значит выяснить, зачем мы её проводим. Мы задали этот вопрос взрослым и детям: «Куда девать мусор? Что с ним делать? Почему мусор не убирают? А если его и вывозят в мусорных баках, то куда? Что происходит с ним в дальнейшем?»

Цель: Выяснить производится ли переработка мусора в пгт.Эгвекинот. Задачи исследования:
- Изучить литературу по утилизации и переработке мусора в разных городах, странах;

- Проанализировать ситуацию по вывозу и переработке мусора в пгт. Эгвекинот; 
- Предложить свои способы решения данной экологической проблемы.
Объект исследования: Экологическая проблема утилизации отходов пгт.Эгвекинота.
Предмет исследования: Бытовые отходы; Способы их и переработки.

Участники исследования: Собственная семья, семьи однокурсников, однокурсники и независимые участники.
Гипотеза исследования: Студенты могут внести посильный вклад в борьбе с бытовым мусором.
Методы исследования: Нами использовались следующие методы исследования: изучение литературных источников, социологический опрос, анализ, анкетирование, наблюдение, сравнение, обобщение.
Глава 1. Теоретическая часть исследования
1. Проблема отходов населенных пунктов
Тема работы выбрана не случайно. Великий Нильс Бор предрекал: человечество погибнет не от атомной бомбы, бесконечных войн, оно похоронит себя под горами собственных отходов. 

Раньше вопрос утилизации остро не стоял. Крестьяне отправляли свою продукцию с поля сразу к столу, обходясь без переработки, упаковки, рекламы и торговой сети. Овощные очистки скармливались или использовались в виде компоста как удобрение почвы для будущего урожая.

Переселение в города привело к изменению потребительской структуры. Продукцию стали обменивать, а значит, потребовалось ее упаковывать для большего удобства. В современном мире уже никого не удивляет вид пластиковой тары. В результате человеческой деятельности ежегодно образуются миллионы тонн различных отходов, в том числе и бытовых. Пришла пора задуматься над сложившейся ситуацией.
2. Пути решения проблемы в разных странах мира
    В разных странах мира проблема сбора и утилизации мусора стоит довольно остро, но ее активно пытаются решить. Вводятся новые технологии его переработки. Проводятся социальные проекты, направленные на развитие у населения сознательного отношения к сбору и сортировке отходов. Все эти меры направлены на уменьшение загрязнения окружающей среды. Каждая страна в борьбе с мусорной проблемой имеет свои результаты и достижения. 

Приблизительно за 500 лет до нашей эры в Афинах был издан первый закон, запрещающий выбрасывать мусор на улицы, предусматривающий организацию специальных свалок и предписывающий мусорщикам сбрасывать отходы не ближе чем за милю от города. 
 С тех пор мусор сваливали на выделенных площадках - полигонах. В результате роста городов свободные площади в их окрестностях уменьшались, а неприятные запахи и возросшее количество крыс становились невыносимыми. Тогда отдельные свалки были заменены мусорными ямами. 

В конце 19 века появился первый завод по сжиганию мусора в Англии. После этого знаменательного события утилизация мусора в Европе стала осуществляться с помощью цивилизованных методов. Горы мусора, накопившиеся за счет роста численности населения и одновременного роста промышленного производства, наконец стали уменьшаться. 
В Европе практика разделения мусора начала активно продвигаться в начале 80-х годов прошлого столетия. Германия стала одним из первых государств, где была применена эта практика. Сейчас система разноцветных мусорных контейнеров работает фактически во всех странах мира.
 В Германии сбором и переработкой мусора занимается отдельная промышленная отрасль. На специальные пункты отходы доставляются в контейнерах.
 В этой стране на высоком уровне поставлена воспитательная работа с населением, она закреплена законами Германии. С самого детства немцы учатся уважать окружающих, заботиться о природе и собственном здоровье. За соблюдением чистоты следят «мусорные полицейские». Разные страны прибегают к различным способам стимуляции населения к сбору и сортировке мусора. Берлинские подростки, собирающие мусор и сдающие его на переработку, получают финансовое вознаграждение. Нидерландские муниципальные власти выдают специальные купоны активным участникам программы раздельного мусора. Такой купон дает льготы на оплату коммунальных услуг и жилья. В Барселоне дети поощряются лакомствами, а взрослые – благодарностью от властей. 

Япония разработала уникальную технологию уборки и сортировки бытового мусора. Отходы делятся на две категории – сгораемые и несгораемые. Отдельные баки существуют и для пищевых отходов. В сельской местности и частном секторе обустроены специальные места для сбора отсортированного мусора. Каждому виду отходов установлено свое время и день. Законом предусматривается сбор и сортировка мусора, его вывоз и переработка. Фирмы, производящие электронную и другую технику, обязаны обеспечить условия сбора и переработки произведенных ими приборов по окончании их эксплуатации. В этой стране из переработанного мусора строят даже береговые укрепления и дома. 

Пилотный проект по раздельной сортировке отходов и их переработке запущен в одном из районов Рима. В Ватикане эта технология принесла ощутимые результаты. На территории Святого Престола можно найти специальные контейнеры для органического мусора, бумаги, стекла и пластика, алюминия и жести. С введением новой политики в отношении мусора, жители и сотрудники Ватикана стали задумываться, прежде чем что-то выбросить. В главных местах паломничества устанавливаются раздельные урны для металлических банок и пластиковых бутылок.
 В Австралии вы не увидите на тротуаре окурок или бумажку. В этой стране также работает программа сортировки мусора. Для каждого вида отходов предусмотрены разноцветные бачки: красные предназначены для обычного мусора, в желтые складывается бумага, бутылки (вторсырье), в зеленые – растения, синие бачки предназначены для медицинских отходов. Эти бачки выставляются на улицу для вывоза в определенные дни для каждого цвета бачков. 
Для крупногабаритного мусора установлены специальные дни, когда его вывозят специальная техника. Для органических отходов обустроены специальные площадки. 

Такое отношение к мусору также является показателем того, что эти страны являются передовыми во всем. 
3. Проблема утилизации твёрдо-бытовых отходов в п. Эгвекинот
Какие острые экологические проблемы сегодня есть у нашего населенного пункта?
 
Самая острая проблема в п. Эгвекинот, которая касается каждого, – проблема сбора и утилизации отходов производства и потребления. Около 70 % (по статистике) выявляемых нарушений связаны с этой проблемой. Чтобы решить эту проблему, нужно ввести программы, по переработке бытовых отходов на территории Чукотского Автономного округа. По данной программе каждый населенный пункт, должен разработать схему очистки своей территории от ТБО. По природоохранным, санитарным требованиям мусор должен свозиться на специализированный полигон. 
Актуальна для нас проблема утилизации пищевых отходов, металла, стекла, пластика. Сжигание таких отходов на окраинах поселка нарушает природоохранное законодательство.  
   Что является камнем преткновения на пути решения данных проблем? – Достаточно низкий уровень экологической культуры населения, нежелание решать экологические проблемы на производстве, в родном районе, финансовая несостоятельность.
Бросаются в глаза стихийные свалки, мусор на берегу залива, состояние дороги до свалки, самой свалки. Хотя прошлым летом состоялся экологический субботник поселкового уровня, в котором приняли участие почти все организации и учреждения, дружно убирали территорию посёлка.
Во всем мире отходы рассматривают как потенциальное сырье для будущего продукта – вторичного сырья, как элемент бизнеса. К сожалению, в нашем поселке такого нет. 
Глава 2. Практическая часть исследования.

1. Социологическое исследование

Мы решили узнать, сколько мусорных бачков в населённых пунктах, часто ли их выносят и есть ли мусороперерабатывающие заводы. Для этого мы провели социологическое исследование: попросили моих однокурсников ответить на вопросы анкеты. 
Проведя анкетирование можно сделать вывод. (См. приложение № 1)

На вопрос: «Всегда ли вы бережно относитесь к чистоте вашего посёлка?»  из 14 опрошенных, ответ «да» дали 13 человек; ответ «нет» дал 1человек. Что составляет 99% положительных ответов.

На вопрос: «Влияет чистота на улицах на ваше здоровье и настроение?» из 14 опрошенных, ответ «да» дали 10 человек; ответ «нет» дали 4 человека. Что составляет 96% положительных ответов.


На вопрос: «Принимаете ли вы участие в уборке территории посёлка?» из 14 опрошенных, ответ «да» дали 12человек; ответ «нет» дали 2 человека. Что составляет 98% положительных ответов. 

На вопрос: «Приходилось ли вам бросать мусор на улице?» из 14 опрошенных, ответ «да» дали 8человек; ответ «нет» дали 6 человек. Что составляет 94% положительных ответов.

На вопрос: «Хотели бы вы жить в чистом посёлке?»  из 14 опрошенных, ответ «да» дали 14 человек; ответ «нет» дали 0 человек. Что составляет 100% положительных ответов.

На основании выше изложенного можно констатировать следующее:

Все опрошенные студенты хотят жить в чистом посёлке, но не все стремятся к решению этой проблемы.
Так же нами был проведён опрос учащихся нашего техникума. (См. приложение № 2)
На вопрос «На улицах вашего населенного пункта много мусорных бачков?»
Ответ «много» дали 14 студентов; «немного» дали 12 студентов;

           «достаточно» дали 17 студентов; «свой вариант» дали 5 студентов.

На вопрос «Часто ли из них выносят мусор?»

Ответ «часто выносят» дали 16 студентов; «редко» дали 15 студентов;

           «стоят переполненные» дали 13 студентов; «свой вариант» дали 4 студента.

На вопрос «Качественно ли в вашем населенном пункте убирают мусор?»

Ответ «да, качественно» дали 17 студентов; «нет, не качественно» дали 14 студентов;

           «вообще не убирают» дали 14 студентов; «свой вариант» дали 3 студента.

На вопрос «Есть ли вблизи вашего населенного пункта, мусороперерабатывающие заводы?»

Ответ «есть» дали 15 студентов; «нет» дали 33 студента;

           «что это такое?» дали 0 студентов.
На вопрос «Вы сортируете мусор?»

Ответ «да» дали 18 студентов; «нет» дали 24 студента;

           «это как?» дали 0 студентов; «свой вариант» дали 6 студентов.

На вопрос «Оставляли вы когда-нибудь мусор в тундре, на берегу, и т.п.?»

Ответ «да» дали 18 студентов; «нет» дали 28 студентов;

           «свой вариант» дали 2 студента.
На вопрос «Вы любите чистоту?»

Ответ «да» дали 33 студента; «мне все-равно, я не обращаю внимания на чистоту» дали 11 студентов;

           «я-маленькая свинка» дали 3 студента; «свой вариант» дали 0 студентов.

На вопрос «Считаете ли вы правильным хранить отходы химического производства?»

Ответ «да» дали 13 студентов; «нет, от этого нет никакой пользы» дали 33 студента;

           «свой вариант» дали 2 студента.

На вопрос «Если вы промахнулись мимо корзины с мусором, поднимите ли вы его вновь, чтобы наверняка положить его в корзину?»

Ответ «да» дали 17 студентов; «нет» дали 12 студентов;

           «возможно» дали 19 студентов; «свой вариант» дали 0 студентов.

На вопрос «В России тяжелая экологическая обстановка?»

Ответ «да, тяжелая» дали 17 студентов; «нет, не тяжелая» дали 3 студента;

           «стабильная» дали 16 студентов; «свой вариант» дали 12 студентов.

На вопрос «Знаете ли вы какая страна самая «чистая»?»

Ответ «Швейцария» дали 16 студентов; «США» дали 0 студентов;

           «Китай» дали 12 студентов; «Япония» дали 12 студентов; «Свой вариант» дали 8 студентов.
На вопрос «Нужно ли издавать специальные программы по борьбе с мусором (международные программы)?»

Ответ «да» дали 35 студентов; «нет» дали 12 студентов;

           «свой вариант» дали 1 студент.

На вопрос «Следует ли детям прививать любовь к чистоте, нужно их учить сортировать мусор, или в будущем этого не потребуется?»

Ответ «да, следует» дали 48 студентов; «нет, не следует» дали 0 студентов;

           «кому-как захочется» дали 0 студентов; «свой вариант» дали 0 студентов.

Анкетирование № 2 показало, что все студенты любят чистоту и порядок, но малая их часть не соблюдают порядок и не обращают внимание на внешнюю и внутреннюю экологическую обстановку нашей станицы. 
 
Еще что нам хотелось узнать, сколько пластиковой тары выбрасывает каждая семья, какие товары в пластиковой упаковке приобретаются, используются и куда девается упаковка. (См. приложение № 3) Для этого мы провели социологическое исследование: попросили родителей моих однокурсников ответить на вопросы моей анкеты. 

Результаты опроса меня ошеломили! Мы пересчитали расход пластиковой тары в месяц, и вот что получилось:

- пластиковых бутылок – 88 шт., объемом 2 л; 272 шт. объемом 1,5 л; 73 шт. объемом 1 л; 52 объемом 0,5 л; 16 шт. объемом 0,33 л;

- пластиковых баночек из-под йогурта – 840 шт.; из-под сметаны – 346 шт.;

- пакетов обычного размера – 2982 шт.; из-под молока, кефира – 1092 шт.; больших пакетов – 788 шт.;

- пластиковых флаконов из-под шампуней и др. – 92 шт.;

Последнее анкетирование было проведено для всех желающих. (См. приложение № 4)
Итоги анкетирования показали следующий результат:

Вопрос 1. Покупаете ли вы продукты в пластиковой упаковке? Какие?

Да – 38 человек                                             Нет – 10 человек. 

Минеральная вода – 22 человека                       Газированная вода, соки, напитки – 20 человек 

Подсолнечное масло – 20 человек                     Майонез – 7 человек

Кетчуп – 4 человека                                            Питьевой йогурт – 5 человек

Творожки, тортики, лапша, картофельное пюре, рыба, салаты, халва – по 1 человеку.

Вопрос 2. Куда Вы деваете пластиковые бутылки после использования?

Выбрасываем -32 человека                                                         

Используем в хозяйстве – 16 человек                                        
Вопрос 3. Если не выбрасываете, то, как вы используете пластиковые бутылки?

Для посадки рассады – 14                          Для хозяйства – 6 человек

Используем под варенье и разные соленья – 5 человек

Делаем поделки – 3 человека

     Анкетирование показало, что семьи учащихся нашего техникума, покупают продукты в пластиковой упаковке и в большинстве случаев упаковку выбрасывают, или используют в домашнем хозяйстве.

Защита исследования
           Мы обратили внимание на то, что в мусоре техникума в основном оказывается бумага. А ведь бумагу можно перерабатывать, сдавая её в макулатуру.  Мы читали, что 20% макулатуры сохраняет одно крупное дерево, а одна тонна сберегает 0,5 гектара леса. Из выводов, проведенных выше, мы хотим предложить построить завод по переработке твердо-бытовых отходов в п. Эгвекинот. Так станет значительно чище и безопасно для жителей населенного пункта.
Предложения:

1. Возобновить выпуск молочных продуктов в бумажной и стеклянной таре, уменьшить количество выпускаемых полиэтиленовых пакетов (заменить их бумажными).

2. Создать пункты приёма твёрдо-бытовых отходов для их дальнейшей переработки.

3. Производить сортировку мусора перед выбрасыванием.

4. Прививать экологическую культуру с младшего возраста. 

Выводы.
Вывод очевиден. Нужно изменить образ жизни человека, его отношение к серьезной проблеме. Чистота начинается с нас самих, с наших отношений к окружающей среде, с того места, где мы живем, работаем, учимся. «Мы убеждены, что если вы утром из своего окна каждый день будете видеть красивую улицу, красивый дом, красивый пейзаж, природу, вы будете себя чувствовать лучше и проживете дольше». (В. Солоухин «Приговор»)

Мусор загрязняет окружающую среду, ухудшает качество жизни. Поэтому решение проблем с его сбором, вывозом, хранением и использованием приобретает все большее значение для охраны природы. Для облегчения утилизации отходов необходима их сортировка. 
Никогда не забывайте, природа – это наш дом, а в доме всегда должно быть чисто.
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Приложение 1
«От кого зависит чистота улиц нашей станицы? »

	№
	Вопросы
	Да
	Нет

	1
	Всегда ли вы бережно относитесь к чистоте нашего посёлка?
	
	

	2
	Влияет чистота на улицах на ваше здоровье и настроение?
	
	

	3
	Принимаете ли участие в уборке территории посёлка?
	
	

	4
	Приходилось ли вам бросать мусор на улице?
	
	

	5
	Хотели бы вы жить в чистой станице?


	
	


Приложение 2

	      1.На улицах вашего населенного пункта много мусорных бачков?
      2.Часто ли из них выносят мусор?
      3.  Качественно в вашем населенном пункте убирают мусор? 
      4. Есть ли вблизи вашего населенного пункта,         мусороперерабатывающие заводы? 

      5. Вы сортируете мусор? 

      6. Оставляли вы когда-нибудь мусор в лесу, на пляже, и т.п.? 

      7. Вы любите чистоту? 

      8. Считаете ли вы правильным хранить отходы химического   производства? 

      9. Если вы промахнулись мимо корзины с мусором, поднимите ли вы его вновь, чтобы наверняка положить его в корзину? 

     10. В России тяжелая экологическая обстановка? 
     11. Знаете ли вы, какая страна самая «чистая»?
     12. Нужно ли издавать специальные программы по борьбе с мусором (международные программы)? 

     13. Следует ли детям прививать  любовь к чистоте, нужно их учить сортировать мусор, или в будущем этого не потребуется? 
 Приложение 3
1. Сколько пластиковой тары вы выбрасываете за месяц?

2. Какие товары вы приобретаете в пластиковой упаковке?

3. Как используются и куда девается упаковка?

 Приложение 4
1. Покупаете ли вы продукты в пластиковой упаковке? Какие?
2. Куда Вы деваете пластиковые бутылки после использования?

3. Если не выбрасываете, то, как вы используете пластиковые бутылки?
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