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В последнее время всё чаще понятие патриотизма подменяется, и в головах молодых закладываются совсем другие ценности, что недопустимо. Не совсем правильно учить патриотизму, опираясь только на военную тематику. История России, Республики Коми богата не только военными победами, но и славными историческими событиями мирного времени, культурой, трудовыми и научными достижениями, на которых надо воспитывать молодежь. 
Воспитание студенческой молодежи в духе гражданственности и патриотизма осуществляется на основе реализации Государственной программы по гражданско-патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации и носит системный и комплексный характер. 
Ежегодно воспитателем общежития составляется план работы со студентами, в который обязательно включается раздел по гражданско-патриотическому воспитанию, содержащий комплекс мероприятий, направленных на:
- утверждение в сознании и чувствах студентов социально значимых патриотических ценностей, взглядов и убеждений; 
- уважение к культурному и историческому прошлому России;
- воспитание ответственного отношения к будущему нашей страны.

Среди мероприятий, проводимых в общежитии в последние годы, особый  интерес у молодежи вызвали следующие:
· цикл музыкально-литературных композиции по творчеству коми писателей и поэтов: А. Ванеева, С. Попова, В. Кушманова; 
· цикл музыкально-литературных композиций, посвященных годовщине вывода войск из Афганистана – «Уходили парни из Афгана…» и воинам-сыктывкарцам, погибшим при исполнении служенного долга в Афганистане – «Время не властно над именем»; 
· «Вечер молодого избирателя» для студентов, голосующих впервые; участие студентов общежития в Республиканском творческом конкурсе «Почему я иду на выборы Президента России?»;
·  вечер-встреча с участниками боевых действий Сыктывкарского гарнизона «Я служу Отечеству!»; 
· урок мужества «Они возвращают имена»; 
· коллективная игра «Ночной дозор», посвященная Дню Победы и организованная студенческим активом общежития;
· рассказ воспитателя А.И. Курешовой о первых днях войны и работы в тылу «Мое военное детство»; 
· встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, приуроченные к памятным датам. 
· концерт в общежитии студентов музыкального отделения «Песни войны и Победы», посвященный 70-летию Великой Победы; 
· литературно-художественное обозрение детской литературы «Читаем детям о войне», приуроченное к 70-летию Великой Победы; 
· выставка фотографий студентки музыкального отделения «Люблю тебя, мой край родной», посвященная Году патриотизма в Республике Коми. 


Проведение мероприятий по патриотическому воспитанию прививает студентам чувство гордости, глубокого уважения и почитания празднования Дня Победы, героев войны, тружеников тыла, защитников Отечества, исторических святынь народа, прививает чувство сопричастности к важным событиям прошлого России.
В подготовке и проведении перечисленных выше мероприятий активное участие принимали студенты общежития под руководством студенческого актива. Как положительный фактор следует отметить привлечение к участию в мероприятиях патриотической направленности студентов «группы риска» и тех, кто занимает в жизни общежития малоактивную или пассивную позицию, кто не проявляет желания принимать участие в проводимых мероприятиях, однако, что радует, присутствует на них и затем дает положительную оценку увиденному и услышанному.

Большую помощь в проведении мероприятий оказывают социальные партнеры колледжа, среди них:
- сотрудники Коми республиканской юношеской библиотеки;
- члены поискового отряда «Поколение» центра патриотического воспитания детей и молодежи г. Сыктывкара; 
- воины Сыктывкарского гарнизона;  
- кандидаты в депутаты в Государственный Совет Республики Коми от партии «Единая Россия»; 
- члены клуба авторской песни гимназии имени А.С. Пушкина  
- работники библиотеки колледжа и другие. 

В работе по патриотическому воспитанию используются как традиционные, так и интерактивные формы. 
Студенты, проживающие в общежитии, приняли активное участие в ряде городских и республиканских мероприятий:
· городская  интернет-викторина «Если память о войне живет»;
· республиканский интернет-конкурс «Задай вопрос знатоку», посвященный 65-летию  Победы в Великой Отечественной войне; 
· анкетирования, опросы по вопросам гражданско-патриотического воспитания.
Ежегодно, накануне празднования Дня Победы, в общежитии звучат песни военного времени на стихи советских поэтов. Специально для студентов музыкального отделения оформляется стенд с нотным текстом и стихами песен. Знание этих мелодий впоследствии может быть полезным при проведении педагогической практики в школе. 
Стало доброй традицией в общежитии написание студентами отзывов о проведении того или иного мероприятия, анкетирования, позволяющие будущим педагогам учиться рассуждать, высказывать свое мнение о событиях военного прошлого и настоящего.  
Мероприятия по патриотическому воспитанию интересны для студентов, если воспитатель проявляет творчество, разнообразит формы проведения, тщательно, хорошо продумав, организовывает предварительную работу среди студентов и заинтересовывает их. 
Проводимая среди студентов общежития работа по патриотическому воспитанию дает положительные результаты, но она, как любой воспитательный процесс – длительна во времени.
Это подтверждают и итоги  проведенного социологического опроса среди студентов общежития, в результате которого были получены  следующие данные: 
1.  Среди студентов I курса патриотами своей Родины себя считали 44% опрошенных.
Среди студентов II курса – 37.5% опрошенных, 37.5% – не совсем, 31% – не знают,  6% - не считают.
Среди студентов III курса 65% опрошенных считают себя патриотами своей Родины, 35% – нет.
Среди студентов IV курса 75% считают себя патриотами.  
2. Среди факторов, которыми сегодняшняя молодежь гордится, были названы Победа в Великой Отечественной войне, первый полет человека в космос, снятие блокады Ленинграда, победы хоккейных команд на чемпионатах Европы и мира.
3.  Среди факторов, которых стыдится молодежь, названы следующие: обвал рубля, разграбление страны, развал СССР, низкий жизненный уровень, коррупция, низкий экономический уровень. 

Необходимо донести до сознания студентов, что патриотизм и активная гражданская позиция – наиболее значимые, непреходящие ценности, которые являются важным духовным составляющим личности и фундаментом общества и государства в целом.
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