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Актуальность темы. Научно-технический прогресс требует постоянных систем повышения производительности многопроцессорных из-за необходимости быстро решать сложные задачи в данный момент времени. Наиболее распространенные системы мульти-кластера каждый узел на базе архитектуры фон Неймана, для удовлетворения этих требований на задачи, которые не требуют большого количества обменов информацией. Однако, если решение по вопросам, кластерные системы увеличило число обменов информацией, сравнимых с числом операций, выполняемых, время, затраченное на организацию параллельных вычислений сравнима со временем, затраченным на счет сразу. В этом смысле, мульти-кластерные системы, с ростом числа процессоров или наблюдается выход на фиксированном уровне, снижение производительности.
Таким образом, фактическое создание новых методов синтеза параллельных программ трубопровода на основе структуры вычислительной снижению производительности, чтобы обеспечить решение проблем с димминг данных, по существу потоки СВР в ограниченных аппаратных ресурсов на каком-то уровне фактической производительности.
Предметом настоящей работы является синтез программы параллельного трубопровода для решения трудных задач по реконфигурируемым вычислительным системам.
Цель состоит в том, чтобы снизить затраты на оборудование, необходимые для реализации вычислительных структур, возникающих в результате синтеза параллельных программ трубопроводов PBC.
Научная проблема решено предложение - создание синтетических методов поиска неисправностей трубопровода параллельных программ с существенными данными переменной интенсивности потоков реконфигурируемых компьютерных систем с ограниченными аппаратными ресурсами до заданного уровня, фактической производительности.
Для достижения этой цели решаются следующие задачи:
- методы синтеза для анализа параллельной трубопроводной программы для решения задач реконфигурируемых вычислительных систем;
- Правила синтеза разработали параллельные программные программы, основанные на сокращении данных с переменной интенсивностью, по существу, на уровне производительности, а также на то, что их использование обеспечивает необходимое снижение аппаратной стоимости PBC;
- процесс синтеза разработал параллельные программные программы, основанные на многообъектной сокращенной графической графической структуре информации о производительности с переменными потоками интенсивности, по существу соответствующей предложенным правилам;
- на основе технологии, разработанной впервые, он создал параллельную алгоритм и прикладных решения трубопроводных проблем молекулярной стыковки с большей частью различных видов потоков данных от КПБА и оценить эффективность решения.
Методы исследования. Во время теоретических исследований были использованы основные элементы теории графов, теории толпы, методы структурного и структурно-процессуального расчета вычислений. Проведены практические исследования по работе многопроцессорных компьютерных систем и реконфигурируемых компьютерных систем.
Точность и обоснованность научных результатов подтвердили правильность исходных характеристик, согласованность математических расчетов и расчетные эксперименты по ряду реконфигурируемых вычислений и кластеров MVS. Результаты диссертации были представлены и обсуждены на российских и международных научных конференциях и семинарах, на которых заявитель представил документы по этой теме и получил положительные отзывы от научного сообщества.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Научная новизна предмета заключается в том, что:
- правила синтеза программы параллельного конвейера, которые, в отличие от известного как сокращение информационной проблемы структуры производительности графических вычислений, обеспечивают принципиальную возможность решения проблем с ПБК значительными переменными потоками интенсивности данных;
- методы синтеза формализованной программы параллельного конвейера, которая, в отличие от известного одного критерия, основанного на сокращении производительности на число основных операций субграфа и информации о битовом операнде, обрабатывала вычислительную структуру графической структуры;
- новый метод синтеза программы параллельных конвейеров, который, в отличие от известного, основан на сокращении тактовой производительности и коэффициента обслуживания и обеспечивает сбалансированную реализацию производительности суб-активности в одной вычислительной схеме;
- разработать новый метод синтеза программы параллельного конвейера, который, в отличие от известного на основе многооконной информации, снижает производительность графической структуры нагрузки и позволяет решить проблему со значительными потоками данных переменной интенсивности PBC в единая вычислительная схема.
- на основе многокритериальной эффективности сокращения в первый раз разработан алгоритм параллельного конвейера для решения проблемы молекулярного PBC с структурной организацией расчетов.
Предлагаемые положения для защиты этого предмета:
- со структурной вычислительной организацией, если вычислительная производительность структурирует всю информацию о проблемах с информацией о субзависимости (обеспечиваемую одним темпом перехода данных между структурами вычисления субактивности), производительность ИТ-структур всех под-действий будет, также сбалансированы после правильных преобразований сокращения;
- при структурной организации вычислений, где подзадачи снижения производительности Структуры вычисления для каждого параметра (число подграфов базовых подзадач числа операций подграфа основных битовых операндов обрабатывается входное тактовой частота подзадач вычисления пористости структуры потока данных Основные субграфические суб-действия) приводит к правильной трансформации задачи, производительности и сокращению расчетной структуры произвольного состава этих параметров приведет к коррекции и т. Д. образовательные задачи.
Представленные результаты для защиты объекта:
- синтез параллельной программы, основанный на правилах снижения производительности вычислительной графической структуры данных графика задач с потоками данных переменной интенсивности, по существу;
- метод синтеза программ параллельных трубопроводов на основе сокращения производительности за счет тактовой частоты и рабочего цикла;
- Процедура синтеза программ параллельного трубопровода на основе структуры информации о задачах многоцелевого сокращения производительности с потоками данных переменной интенсивности;
- Алгоритм параллельного конвейера для решения проблемы молекулярной стыковки на реконфигурируемых вычислительных системах со структурными алгоритмами.
Практическая ценность предмета. Использование предлагаемого метода снижает затраты на оборудование, требуемые PBC для решения проблем с существенно переменными потоками данных и, как следствие, расширяет класс разрешимых проблем в PBC. Методология синтеза разработала параллельные программные программы, основанные на многоцелевом сокращении, позволяет создать такую ​​параллельную транспортную программу для потоков данных, существенно изменяющую интенсивность интенсивности, которые работают намного быстрее, чем конкурирующие программы по сбору МФР, особенно проблемная программа параллельная док-станция док-станции на плате RVS выполняется в 50 раз быстрее, чем кластер MFR, содержащий 32 процессорных узла.
Основными научными результатами исследовательской темы являются рассмотрение актуальных научных вопросов: создание методов синтеза параллельной трубопроводной программы для решения задач значительных потоков данных переменной интенсивности на реконфигурируемых компьютерных системах с аппаратными ресурсами, ограниченными конкретными реальный уровень производительности.
При проведении исследований и разработок по предмету настоящей работы представлены следующие теоретические и прикладные результаты, имеющие научную новизну:
- правила синтеза программ параллельных конвейеров, основанные на эффективности решения проблемы проблемы информации о графической структуре, которая, в отличие от известных решений, обеспечивает принципиальную возможность RVS-проблем с потоками данных переменной интенсивности, по существу;
- синтетический метод формально-программы трубопроводов производительности параллельных вычислений на основе структуры, чтобы сократить число операций базовой подграфа, что снижает затраты на оборудование за счет реализации вычисления структуры подзадач за счет уменьшения числа идентичных операций, осуществляемых одновременно;
- формальный метод синтеза программ параллельного контура, основанный на снижении вычислительной производительности на обрабатываемых битовых битах, который уменьшает аппаратные затраты на реализацию базовых операций подграфа;
[bookmark: _GoBack]- разработал метод синтеза параллельной конвейерной программы, основанный на снижении пропускной способности в тактовой частоте и зарядке, что обеспечивает сбалансированную реализацию производительности суб-активности в одной вычислительной схеме;
- Процесс синтеза разработал программы параллельного конвейера, основанные на производительности. Многоцелевое сокращение. Задача вычисления. Структура структуры диаграммы с потоками данных переменной интенсивности, что в основном позволяет решать проблемы в PBC с данными переменной интенсивности, по существу, потоков в одной цепи вычисления;
- разработал алгоритм параллельного трубопровода для решения проблемы молекулярной стыковки в RVS;
- Параллельная транспортная программа для молекулярного транспорта была разработана как часть молекулярного моделирования суперкомпьютеров в RVS.
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