[bookmark: _GoBack]РАЗРАБОТКА ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ РЕАЛИЗУЮЩЕЙ ИТ-СТРАТЕГИИ НА ОСНОВАНИИ БИЗНЕС-СТРАТЕГИИ ПРЕДПРИЯТИЯ
Артюхина Дарья Дмитриевна, Куликов Сергей
Старооскольский технологический институт им. А.А. Угарова
(филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», Оскольский политехнический колледж, г. Старый Оскол

Стратегия организации является основой для разработки стратегий по ряду функциональных направлений: маркетинг, финансы, персонал, операции, инновации и др. В последние годы руководители предприятий расширяют традиционный перечень зон хозяйствования, требующих разработки стратегий, все чаще добавляя к нему информационные технологии [1].
Предметной областью данной работы является ИТ-стратегия предприятия.
Целью данной работы является разработка ИС реализующая ИТ-стратегии на основании бизнес-стратегии предприятия.
Создание ИТ-стратегии решает следующие задачи: улучшение рентабельности ИТ-процессов; продолжительность системных простоев; пропускная способность информационной системы и время ответа на запросы клиентов; снижение затрат на менеджмент; доля вклада информационных технологий в продукты и услуги; рост числа стандартизированных процессов предприятия; рост удовлетворения ожиданий заинтересованных лиц; выполнение требований по бюджету, по временным характеристикам и по графикам; соответствие законам; прозрачность в определении риска и соответствие согласованному профилю рисков в организации; создание новых каналов предоставления услуг клиентам; примеры деятельности, демонстрирующие высокий возврат инвестиций [2].
Предметом исследования является ИС реализующая ИТ-стратегии на основании бизнес-стратегии предприятия.
Рассмотрим процесс работы на рисунке 1, который происходит в работе создания ИТ-стратегии. В первую очередь идёт получение необходимой информации о предприятии, которые заносятся в базу данных, то есть хранилище. Далее происходит обработка всей собранной информации на основании которой извлекается бизнес-стратегия предприятия. После этого происходит диагностика текущего состояния информационных систем предприятия и поддерживаемых этими системами основных бизнес-процессов предприятия. На рисунке 1 видно, что затем исходя из всей собранной информации создаётся ИТ-стратегия предприятия. Далее всё составляется в отчёт. На последнем этапе реализация созданной ИТ-стратегии в предприятии.
Входной информацией данной предметной области является: информация о предприятии которая включает бюджет, персонал, оборудование, производство и бизнес-стратегия данного предприятия.
В качестве выходной информации будем использовать следующую: результаты запросов на вывод всей информации о предприятии, информации о составленной ИТ-стратегии, информация по реализации ИТ-стратегии.
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Рисунок 1 - Диаграмма потоков данных
В результате была создана автоматизированная информационная система, содержащая базу данных и приложение для учета заказов и прогнозирования спроса на товар.
Функциями приложения являются: создание ИТ-стратегии предприятия; учет оборудования; учет персонала; учет финансов; прогнозирование спроса; поиск по таблице данных о предприятии; составление отчетов для вывода на печать.
На рисунке 2 изображена форма создания ИТ-стратегии приложения данной ИС.
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Рисунок 2 – Форма “Создание ИТ-стратегии”
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