 Внеклассное мероприятие, посвященное памяти ветеранов локальных войн 
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Тема: «России достойные сыны» 

Ц ели:                                                                                                                                                                                                    Учебно-образовательная цель:                                                                                                    Формировать целостное представление об истории России;                                                                            Формировать представления о воинском долге и службе Отечеству;                                                  Формировать у студентов чувство патриотизма, любви к Отечеству на примере старших поколений;                                                                                                                                                      Формировать  у подрастающего поколения верность Родине, готовность к служению Отечеству и его защите;                                                                                                                                                           Развивающая цель:                                                                                                                                  Эмоционально стимулировать патриотические чувства учащихся через приобщение к воинским традициям;                                                                                                                       Воспитательная цель:                                                                                                                                               Воспитывать военно-патриотические ценности, любовь и уважение к Родине, ответственность, сопричастность, уважение к воинам-защитникам, нашим землякам;                                                                                                                                                        Развивать  чувство уважения к участникам военных событий;                                                       Воспитывать чувство  патриотизма и интернационализма в подрастающем поколении;        Формировать  представления о долге, чести, ответственности, нравственности; Воспитывать патриота своего Отечества, способного выполнить гражданский долг как в мирное, так и в военное время;                                                                                     Сохранять историческую память;                                                                                                             Расширить знания студентов об участие советских военнослужащих в вооружённых конфликтах за пределами Отечества;                                                                                                                                                                                                                                                 Раскрыть историю трагедии участников локальных войн и конфликтов.                   Педагогические задачи:                                                                                                                                             Усвоение обучающимися мировоззренческих понятий “честь”, “долг”;                                          Формирование у студентов активной гражданской позиции, ответственности за судьбу страны;                                                                                                                                               Углубление знаний о боевых подвигах  своих соотечественников во имя свободы и независимости Родины;                                                                                                                                     Формирование духовно-нравственных качеств, воспитание патриотизма и гражданственности, формирование идеи преемственности поколений;
Ожидаемые результаты:                                                                                                                   Повышение интереса у подрастающего поколения  к истории России;                                                                  Возобновление тимуровского движения по оказанию помощи ветеранам и вдовам погибших и умерших участников Великой Отечественной войны, воинам-интернационалистам, получившим увечье в ходе локальных войн и конфликтов;

Оформление уголка «Живой памяти» в библиотеке филиала к 30-летию вывода советских войск из Афганистана      

Приглашенные: воины-интернационалисты, ветераны локальных войн, военнослужащие , участвующие в ликвидации вооружённых конфликтов за пределами Отечества, работник горвоенкомата,  руководитель благотворительного общества «Боевое братство ветеранов ВДВ», участники военно-патриотического клуба «Ушаковцы».
Оснащение: мультимедийный проектор, ноутбук, экран для демонстрации слайдов, исторический материал, презентация, иллюстрации, сообщения студентов, музыкальное сопровождение, эпиграф , портреты в рамочках  погибших воинов-интернационалистов. фотографии воинов-интернационалистов, погибших в Чечне, фото материалы личных архивов, свечи, живые цветы..
Ход мероприятия:                                                                                                                                       I. Вступление.                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Звучит музыка из к/ф «Офицеры» , на экране слайды военной хроники. Раздаётся звон колокола. Выходят преподаватели.                                                                                                                                                              М : Вы слышите звон колокола?                                                                                                                                          З : Да, это необычный звук колокола.                                                                                                                                  В : Это звук колокола памяти…                                                                                                                                                   Т : Живой памяти!                                                                                                                                                                                  М : Лишь человеку небезразличному не даёт спать спокойно историческое беспамятство,                                        которое является главной причиной                                                                                                ухудшения нравственного здоровья нашего общества,                                                                                               и особенно подрастающего поколения.                                                                                                             З : Мы живём в ХХI веке. Пройдут годы…                                                                                                                         Многое со временем, возможно, забудется, канет в небытиё,                                                                                но останутся в памяти народной трагической меткой ратные подвиги наших ребят, побывавших в «горячих точках».                                                                                                                                                                                                          В:  Именно живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, Чечне, других “горячих точках”.                                                                                                                                                                          Т:  Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие.                                                                                                                                                                                            М: И память эта жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поем.                         И сегодня мы полистаем страницы воспоминаний                                                                             Выходят ведущие под песню группы «Голубые береты» «И как же мне не вспоминать…».                                                                                                                                                                                                                                                 II.Основная часть                                                                                                                               Страница 1: Афганистан болит в моей душе, (1979—1989)   

                                                                                                                                                        Ведущий 1: Добрый день, уважаемые преподаватели, студенты и гости.                                                       Ведущий 2: Наше  сегодняшнее мероприятие посвящено воинам, участвовавшим в локальных войнах. Встретимся с участниками, вспомним погибших …                                       Ведущий1: Во многих горячих точках участвовали и тысячи наших соотечественников. Выполняли приказ за рубежами Родины, многие не вернулись из дальних стран, десятки из них числятся пропавшими без вести. Сведения о них были в своё время надёжно засекречены, и теперь их приходится восстанавливать по крупицам.                                                            Ведущий 2:Ветераны локальных войн… Одни выполняли интернациональный долг. 
Ведущий 1:Другие восстанавливали «конституционный порядок» в отдельном регионе.                                                                                                                                              Ведущий 2:Третьи выполняли миротворческие миссии ООН в международных зонах конфликта.                                                                                                                                        Ведущий 1: Четвёртые участвовали в контртеррористических операциях.                                                    Немало воды утекло с того времени.                                                                                         Ведущий 2:Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния…                                                                                                                          Ведущий 2:15 февраля – день вывода советских войск из Афганистана, объявлено днем памяти всех локальных войн, «горячих точек», в которых участвовали наши солдаты, офицеры и военные специалисты.
 Звучит «Реквием Моцарта» Выходит юноша и читает стихи.                                                                                                                                  
Чтец 1(Ершов М)                                                                                                                            Хранит земля войны минувшей шрамы,
Погибших имена, бесчувственный гранит,
Гвоздики красные, холодный мрамор,                                                                                                                                 Рыданье женщин у могильных плит.
Афган, Чечня, Таджикская граница-
И снова сыновей мы отправляем в бой, 
Безусых, не успевших опериться
И костыли опять стучат по мостовой.
О, Русь моя, о, боль моя - Россия!
Где мне слова такие отыскать 
И где мне взять такие силы
Чтоб о судьбе твоей без слез сказать. 
Ведущий 1: Война... очень страшное слово. Оно страшно еще и тем, что бывает и в мирное время, когда молодым воинам приходится исполнять интернациональный долг, следуя приказу правительства своей страны и защищая интересы государства. К большому сожалению, тысячи молодых военнослужащих погибли в вооруженных конфликтах на территориях других стран, многим война сломала жизнь. Но они честно выполняли свой долг, доказав верность историческим традициям России.                                                                                                                                        Ведущий 2: Слишком много суровых испытаний перенесла наша страна. Цена этих испытаний исчисляется миллионами человеческих жизней.
9 мая русский народ будет праздновать 73-ю годовщину со дня победы над фашисткой Германией.
73 года, казалось бы, мирной жизни. Но продолжает литься кровь солдат - это Афганистан, Чечня, Таджикская граница… Война – явление жестокое, страшное. Но пока существует на нашей земле злоба, ненависть, будут существовать и войны. Они наносят боевые раны людям, уносят жизни близких нам людей. Очень часто мы говорим, вспоминаем о ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла. Но среди нас живут люди или память о тех, кто прошел “ад” Афганистана, Чечни.     
Клип «Пришел приказ»
Чтец 2(Капронова Т)

Внимая ужасам войны, 
При каждой новой жертве боя 
Мне жаль не друга, не жены, 
Мне жаль не самого героя. 
Увы! Утешиться жена, 
И друга лучший друг забудет: 
Но где-то есть душа одна
- Она до гроба помнить будет!
Средь лицемерных наших дел 
И всякой пошлости и прозы 
Одни я в мире подсмотрел
Святые, искренние слезы
- То слезы бедных матерей! 
Им не забыть своих детей, 
Погибших на кровавой ниве, 
Как не поднять плакучей иве
Своих поникнувших ветвей…                                                                                                                     Ведущий 1: Много горя бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.                                                                                         Ведущий 2: А вдалеке у них остались Родина, родной город, село, дом, матери, жёны, дети. Многое не успели - жизнь-то только начиналась. Верные присяге, убеждённые в том, что защищают интересы Родины и оказывают дружественную помощь соседнему народу, они лишь выполняли воинский долг. Песня, которая сейчас прозвучит - дань памяти мужеству всех участников Афганской войны.                                                            

    Звучит  клип песни группы «Контингент» «Я вернусь».
Ведущий 1: 15 февраля 2018 года исполнилось 29 лет со дня вывода Советских войск из Афганистана. Именно в этот день закончилась война, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Её долго замалчивали. Дозировали правду о героях и потерях. Даже плакать над могилами не разрешали. Скупились на ордена. Потом эта война прорвалась стихами и песнями, трагическими, светлыми и мужественными. Не профессионализмом они ценны, прежде всего, а искренностью и пронзительностью. Сегодня мы их услышим. Они, как солдаты, вернувшиеся из боя, расскажут вам о мужестве и силе духа человеческого.                                                                                                    Ведущий 2: А тогда, 25 декабря 1979 года в 15:00 по московскому времени подразделения 40-й армии перешли границу Афганистана. Уже через два дня спецназовцы «Альфы» и «Вымпела» взяли штурмом президентский дворец и устранили Амина. 28-го -108 дивизия вошла в Кабул. Так начиналась долгая, почти десятилетняя война в Афганистане.                                                                                                                                                                               
 Ведущий 1: Из-за высоких гор Гиндукуша к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие гробы, напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких... А пока в нашей прессе царило молчание, в Афганистане шла война. Не знали родные советских воинов того, что их сыновья, мужья, братья брошены в огонь настоящих боёв...
                                                                                                                                                       Ведущий 2: С 22 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в Афганистане мы потеряли по официальным данным 13310 человек, более 30 тысяч ранеными и искалеченными, около 311 пленными и пропавшими без вести, не говоря уже о потерях боевой техники и материальных затратах. За 9 лет через Афганистан прошло не менее полутора миллионов русских солдат, 72 человека - участника этой войны получили звание Героя Советского Союза. Кто-то получил его при жизни, а кто-то и посмертно… . Ну, вот и кончилась война, которая была не наша…
Звучит  минус музыки песни А. Розенбаума «Чёрный тюльпан»                                                     Чтец 3 (Пастухов Д):                                                                                                                                                             Как много русских мальчиков-солдат
В безмолвной вечности лежат отныне.
И с фотографий маленьких глядят
Глазами удивительно живыми.
О, сколько же в России матерей
Облились горькими слезами.
Их боли не пройти, не отогреть
Под траурными чёрными платками.

                                                                                                                                                                                                 Вновь клинья обожжённых душ плывут
По небу вперемешку с облаками
Над милым домом снегом упадут
Или прольются тёплыми дождями.
Стекут слезой по золоту имён,
По датам, оборвавшим жизнь в зените.
Печально-тихий колокольный звон
Как будто шепчет: «Мальчики, простите…»
З: Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это “выполнением интернационального долга”. А тогда, в далёком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь в глубь Азии в Афган. Черным крылом эта война коснулась и жителей нашего края.. 

 В: Человеческая память недолговечна, а неумолимое время стирает с земли следы той далёкой войны "за речкой". Войны, в которой десятки тысяч вчерашних мальчишек, вставших в армейский строй после школьной скамьи, стали калеками. Около миллиона советских людей прошло через горнило Афганистана. Немало полегло их на той каменистой земле: тысячи погибших и умерших от ран и болезней, сотни пропавших без вести. Много матерей и отцов не дождались своих сыновей, и не сказали они «Мама, я жив...».  На земле Афганистана погибло 13 833 человека, 985 человек получили различные ранения,  6 669 человек стали инвалидами.  из них: 5 человек - уроженцы  г. Алатырь и Алатырского района: 
музыка “Симфония звёзд” из альбома “Одинокий пастух” или Бетховен “Лунная соната” (фото на экране) -                                                                                            
  З:                                                                                                                                  КУРЛОВИЧ Анатолий Викторович. Род. 16 февраля 1964 г., пос. Шумы Алатырского района. Призван Алатырским ОГВК 9 мая 1982 г. В Афганистане с октября 1982 г.Младший сержант, командир мотострелкового отделения. Погиб 12 марта 1984 г. при отражении нападения мятежников на охраняемую автодорогу Кабул -Джелалабад. Награжден орденом Красной Звезды и медалью "За отвагу". Захоронен на  кладбище пос. Шумы Алатырского района.                                                                                             
МИТРОФАНОВ Николай Тимофеевич. Род. 1 июля 1964 г., с. Новые Айбеси Алатырского района. Призван Алатырским ОГВК 1 октября 1982 г. В Афганистане с декабря 1982 г. Рядовой, водитель. Погиб 23 июня 1983 г. при отражении нападения противника на автоколонну в районе г. Хайратон. Награжден орденом Красной Звезды. Захоронен на кладбище с. Новые Айбеси Алатырского района.                                      

САФИУЛИН Рафаил Мингалиевич. Род. 21 января 1960 г., пос. Киря Алатырского района. Призван Алатырским ОГВК 22 апреля 1980 г. В Афганистане с августа 1980г. Рядовой, водитель-электрик. Погиб 6 декабря 1980 г. Захоронен на кладбище пос. Киря Алатырского района.                                                                                                                                              СУСЛОВ Михаил Глебович. Род. 19 июня 1961 г., г. Алатырь. Призван Алатырским ОГВК 25 октября 1981 г. В Афганистане с июля 1986 г. Прапорщик, секретарь комитета ВЛКСМ парашютно-десантного батальона, 345-й гв. отд. полк ВДВ. Участвовал в 6 боевых операциях. 15 ноября 1986 г. при выполнении боевой задачи в провинции Нангархар выполнял обязанности заместителя командира роты. Погиб при штурме господствующей на местности высоты. Награжден орденом Красной Звезды. Захоронен на кладбище г. Алатырь.
 КОЗЛЯЕВ Вячеслав Геннадьевич, Род. 27 сентября 1965 г., пос. Калинино Алатырского района. Призван Алатырским ОГВК 23 октября 1984 г. В Афганистане с февраля 1985 г. Рядовой, ВДВ. Участвовал в 6 боевых операциях и 18сопровождениях автоколонн. 30 ноября 1985 г. в провинции Кандагар уничтожил 2огневые точки противника, но сам при этом погиб. Награжден орденом Красной Звезды. Захоронен на кладбище пос. Калинино Алатырского района.
                                                                                                                                                                                                                                                                Чтец 4:   (Мишанов В) 
Всего лишь час до вылета нам дан,                                                                                           Всего лишь час последней передышки.                                                                            Сказали нам: летим в Афганистан,                                                                                                        В Кабул летят вчерашние мальчишки.                                                                             Сегодня мы не пишем не строки.                                                                                                             И, куполам свою судьбу доверив,                                                                                 Опустимся в афганские пески.                                                                                                              И сапогами скалы будем мерить.                                                                                                            В горах у нас один закон, один завет:                                                                                           Коли – руби душманского бродягу.                                                                                                               И если не поймаешь в грудь свинец,                                                                                               Медаль на грудь получишь за отвагу.   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Зав:                                                                                                                                                 Живую страницу памяти мы попросим открыть руководителя благотворительного общества «Боевое братство ветеранов ВДВ» Анатолия Викторовича Карпова, шагнувшего буквально со школьной скамьи в горячее пекло Афганистана, которого смогла обнять и узнать мама, потому что та война изменила его до неузнаваемости.

Рассказ Карпова А.В.                                                              
  Ведущий2: Спасибо Анатолий Викторович за ваши воспоминания о том времени.                 На память о нашей встрече, уважаемый Анатолий Викторович, мы дарим Вам цветы -символ жизни на Земле и памятный подарок.                                                                        Звучит песня «Алешка»
Страница 2. 

Эхо Чечни будет долгим укором звучать...

 Звучит песня в исполнении  А. Малинина «Музыка плачет».
М: Первая Чеченская война В марте 1992 года в Москве был подписан Федеральный договор о взаимоотношении между субъектами РФ. Чечня отказалась присоединяться к договору. Произошло разделение Чечено - Ингушсой республики на две части                                                                                               Т: В 1994 году возник вооруженный конфликт между формированиями генерала Д.Дудаева и силами оппозиции, которую поддерживало Центральное правительство. 11 декабря 1994 года в Чечню вошли Федеральные войска, началась война, которую удалось завершить к осени 1996 года. За этот период погибло около 100 тысяч военнослужащих, сепаратистов и мирных жителей, свыше 240 тысяч ранено и контужено. 
 М : Первая чеченская война  сопровождалась большими людскими жертвами среди военнослужащих федеральной группировки войск, чеченских вооружённых формирований и мирных жителей республики . 
Т: 31 августа 1996 года подписано «Совместное заявление» и «Принципы определения основ между РФ и Чеченской республики». В Чечне прекратились военные действия.
М: Но, Россия столкнулась с проблемой терроризма. Боевики начали политику устрашения российских властей: захват заложников, взрывы домов, нападения на Дагестан. Правительством и В.В.Путиным было принято решение использовать в борьбе с террористами силовые методы.                                                                                                  
Т: Началась вторая Чеченская война 7 августа 1999 года из-за Вторжения боевиков в Дагестан с территории Чечни и террористических актов в Москве и пригородах 4-16 сентября 1999 года
М :93-х тысячная группировка российских войск противостояла 20-25 тысячам вооруженных боевиков, основу которых составляли 10-15 тысяч профессионалов – наемников.                                                                                                                                                                                             
Т: У этой войны есть свидетели. Тысячи свидетелей, и они хотят быть услышанными, хотят быть нужными правде.Пройдут годы.   Многое со временем забудется.                                                                                                      Затянутся раны.  Потускнеют боевые ордена, у солдат вырастут дети.                                                                                Но эта война останется в народе неизгладимой трагической меткой.
                                                                                                                                                       .                                                                                                                        Просмотр видеоклипа из к/ф «9 рота», под песню А. Маршала «Рота уходит в небо»
М: Две чеченские войны, через которые прошли многие наши сограждане. Эти локальные войны были самые продолжительные, жестокие, беспощадные  и самые трагичные для России. У этой войны еще нет истории. Она не написана. Мы знаем о ней столько, сколько нам не опасно знать. Там, в Чечне, несли боевую вахту наши солдаты – молодые парни. И где бы каждый из них ни находился – они обязаны были достойно выполнить свой воинский долг, как и подобает настоящему мужчине. Они не дрогнули, не отступили, до конца выполнили свой воинский долг, остановив продвижение бандформирования.
Ведущий1 : Среди погибших были  и жители  города Алатырь.                                         Открывает трагическую страницу памяти Эдуард Гарцев.                                                                                   Эдуард Николаевич Гарцев  родился 1 апреля 1975 года в городе Алатыре. Эдуард готовился к армии, хотел служить в морской пехоте. После окончания 9 класса поступил в железнодорожный техникум, но проучился только полтора года. Ведущий 2: Эдику было около 18 лет, по призыву военкомата попал в Самару, в миротворческий полк, мотострелковую дивизию командиром БМП. Закончил сержантскую школу в г.Самаре. После учебы был направлен в войсковую часть г.Юрга заместителем командира взвода в бригаду быстрого реагирования командиром БМП. Служба у него была не из легких,  готовили в горячие точки. По словам мамы,  в письмах домой успокаивал: «За меня не беспокойтесь, у меня все хорошо. Быстрее бы прошло время, так хочется домой!» 22 декабря его отправили в город Грозный на самолете. Погиб Эдуард 13 января 1995 года в Грозном от осколочного ранения в сердце. На родину «Груз 200» 22  января, похоронили Эдуарда в  городе своего детства и юности - в Алатыре. Награжден посмертно Орденом «Мужества».   Похоронен в родном г. Алатырь Чувашской Республики. На здании школы №2 установлена мраморная доска. Имя занесено в Книгу Памяти Чувашской Республики.                                                                                                               
Ведущий 2: Продолжают трагическую страницу памяти земляки погибшие в Чечне: 

Живагин Михаил Александрович

                                                                                                                                                                                                                                                     Сапронников Василий Викторович 

Денисов Вячеслав Яковлевич  

Линьков Анатолий Иванович                                                                                   

Никишин Алексей Николаевич 

Семенов Алексей Николаевич

Кузик Виталий Сильвестрович

Чебудасов Александр Александрович
Мы должны помнить об этих ребятах и чтить их память.
Ведущий 1: Пятьдесят ребят из Чувашии погибли в Чечне. Шестеро в этом списке алатырцев и трое из Алатырского района. Мы, живущие сегодня, не должны забывать достойных сынов России, с честью выполнивших свой воинский долг. Мы должны помнить об этих ребятах и чтить их память.

Звучит траурная музыка
Ведущий 2 Гори, свеча, гори, не затухай, непроходящей болью будь.                                                                                                 Пусть в пламени твоем встают, чей оборвался путь.                                                                                   Кто из спокойных мирных дней шагнул в наземный ад,                                                                                        И кто до роковой черты нес звание — солдат.                                                                                         Кто в восемнадцать с небольшим познал цену потерь.                                                                             Кто за Россию жизнь отдав, открыл в бессмертье дверь.                                                                             Гори, свеча, не затухай, не дай нахлынуть тьме.                                                                                                       Не дай живым забыть всех тех, погибших на войне!

Звук хронометра. заставка «Вечный огонь».                                                                                                   1. В зал чеканным шагом , с флагами Российской Федерации и Чувашской республики входят в военной форме, с автоматами ,4 ребят военно-патриотического клуба «Ушаковцы», встают по обе стороны внизу сцены.                                                                                               2. Выходят 4 девушки в чёрном, с зажжёнными свечами, встают перед сценой.                                                    3. Орден Красной Звезды, Орден Мужества и портреты 14 доблестных сынов земли алатырской выносят 16 ребят в чёрном, встают в шахматном порядке на сцене.                                                                                                                               Голос за кадром:                                                                                                                                                 Минута молчания…                                                                                                                            Товарищи встаньте!                                                                                                                                             И в памяти – павших героев представьте.                                                                                          Навек в нашем сердце имен их звучанье.                                                                                                                                           Минута молчанья, минута молчанья…
“Солдатский долг исполнен ими свято, 
Ценою жизни выполнен приказ…
 ОРДЕН КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ (ПОСМЕРТНО):
 Курлович Анатолий Викторович

Митрофанов Николай Тимофеевич 

СафиуллинРафаил Мингалиевич.                                                                                                                                                 СусловМихаил Глебович. 

Козляев Вячеслав Геннадьевич

 ОРДЕН МУЖСТВА(ПОСМЕРТНО):

Гарцев Эдуард Николаевич 

Живагин Михаил Александрович

Сапронников Василий Викторович 
Денисов Вячеслав Яковлевич  
Линьков Анатолий Иванович                                                                                   

Никишин Алексей Николаевич 
Семенов Алексей Николаевич

Кузик Виталий Сильвестрович

Чебудасов Александр Александрович
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Воины-интернационалисты, исполнявших служебный долг за пределами

Отечества.     

Ведущий 2: Каждое поколение по-своему проходит определенное испытание на прочность. Рано или поздно настает для него тот  час, когда в полной мере надо взять на себя, на свои собственные плечи всю полноту ответственности: “За Россию, за народ и за все на свете
Ведущий 1: 15 февраля 1989 года были выведены последние советские военные части из Афганистана. Этот день также называют Днем памяти воинов-интернационалистов. Все знают и многие помнят эту длительную и бессмысленную войну, но наши военные служили не только в этой стране. 
Ведущий 2: Историки подсчитали, что после Второй мировой войны 1,5 миллиона наших граждан принимали участие более чем в 30 вооруженных конфликтах за пределами страны,25 тысяч из них погибли. Советские солдаты и офицеры воевали в Корее, Вьетнаме, Афганистане, Сирии и Египте, Мозамбике, Анголе и других странах.
 Фото: Советский офицер со своим подопечным в Анголе.
Ведущий 1: Сирия, Ливан и Алжир, Вьетнам и Лаос, Камбоджа и Бангладеш — вот далеко не полный перечень стран, где в свое время побывали советские воины-интернационалисты.
 Фото : Советские лётчики-асы в корейской войне .
Фото: Йеменская Арабская Республика, советские воины-интернационалисты                                                                               Северная Африка , Мозамбик советские воины-интернационалисты                                                                в Мозамбике погибли 6 советских военнослужащих, еще 2 умерли от болезней. 

Фото: Советские военные советники в Мозамбике                                                                                      
Фото: Северная Африка , Мозамбик советские воины-интернационалисты                                                  

                                                                                                                                                            Фото :Карибский кризис (1962), 

Фото: Советские солдаты на Кубе( фото с Фиделем Кастро)

Фото :Группа советских специалистов в Египте.                                                                                                   Фото: Наш земляк -алатырец, , Лебедев Александр Николаевич  работал военным переводчиком:                                                                                                                                                               Египет 09.09.1970-25.07.1972
Сирия 23.06.1975-26.04.1976
Ливия 15.09.1979-22.04.1980

                                                                                                                                                                                                                              Фото: Ввод войск в Чехословакию: операция «Дунай»
                                                                                                                                                       Фото: Советские воины-интернационалисты в Венгрии.                                                                                          
 Ведущий1: С каждым днем ситуация в мире становится все более сложной и труднопредсказуемой. Сохраняются старые неурегулированные конфликты, возникают новые очаги напряженности, угрожающие глобальной и региональной безопасности и стабильности

.Ведущий 2:  Россия — великая держава, и как любой державе ей приходится отстаивать свои геополитические интересы, в том числе и прибегая к вооруженному вмешательству. Особенно, если на карту поставлена национальная безопасность самого российского государства, которая неразрывно связана с такими актуальными направлениями как, например, борьба с международным терроризмом.

                                                                                                                                                     Ведущий 1: В наши дни несут службу за пределами России, ежечасно и ежеминутно рискуя своими жизнями, военнослужащие российской армии и других силовых структур. В первую очередь, это наши военные, сражающиеся в Сирии против террористов                                 Ведущий 2: .Военная операция России в Сирии. Присутствие российских войск, согласно документу, «носит оборонительный характер на стороне правительственных войск. и не направлено против других государств».                                                                                                        И снова гибнут на чужбине наши российские воины. Вечная память доблестным российским воинам…

Вам, доблестным офицерам, длительное время прожившим вне Отечества посвящается Звучит песня «Офицеры» в исполнении хора юношей филиала СамГУПС в г Алатыре.                                                                                                                                                        III.Заключение.                                                                                                                                                 Звучит нежная мирная мелодия. Выходят преподаватели
М : Прошло уже много лет с окончания той войны. Но и сейчас вспыхивают пожары войн, где необходимо присутствие российского солдата.                                                                                                З: Живая память, именно живая, потому, что живы те, кто воевал в Афганистане, Чечне, других «горячих» точках. Живая, потому, что память о погибших свято хранят товарищи по оружию, их семьи, их близкие.                                                                                                                  В: Мы в большом долгу перед теми, кто с достоинством и честью, порой ценой своей жизни выполнял приказ Родины за пределами ее территории.                                                                         Т: Мы гордимся тем, что на страже Российского государства стоят настоящие патриоты, достойные сыны своего Отечества, готовые представлять интересы страны там, где потребуют обстоятельства, – в боевом строю или на гражданском поприще.  Пока мы живы- память должна жить!!!  

 Ведущий 2: 2 августа, в День Воздушно-десантных войск России, в Алатыре состоялось знаменательное событие, в городском парке были торжественно открыты памятник Герою Советского Союза, основателю Воздушно-десантных войск России, генералу армии Василию Филипповичу Маргелову и памятная плита воинам-землякам, погибшим при исполнении воинского долга в Афганистане, Чечне и Таджикистане.
Ведущий 1: На установленной рядом с памятником плите - имена 14-ти алатырцев, погибших в горячих точках, здесь же табличка  с надписью "От ветеранов ВДВ" Через горнило «горячих точек» прошли 724 алатырца, 14 из них не вернулись домой. 
М: На этом наш патриотический классный час завершается.                                                        З: Участников мероприятия просим остаться                                                                                         В:Мы с вами идём  на открытие уголка «Живой памяти» в библиотеке филиала, затем состоится возложение цветов к памятнику воинов-интернационалистов в горпарке.                                                                                                                                                          Т: Всем огромнейшее спасибо за Живую память о доблестных сынах нашего Отечества.  Уходят из зала под                                                                                                                                    Клип «Кем мы были для России?»
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