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С новыми условиями развития общества меняется подход к образованию в целом и языковому образованию в частности. Иностранный язык становится средством межкультурного общения. Поэтому необходимо переосмыслить концепцию среднего профессионального образования, в том числе и языкового образования в современных условиях. 
Профессиональная подготовка современного специалиста должна не просто обеспечивать определенный уровень знаний,  умений и навыков, но и формировать готовность к саморазвитию и самообразованию. Изменения в образовании затрагивают все  сферы, в том числе и такую, как «иностранный язык»,  подход к обучению в которой в профессиональной школе настоятельно требует пересмотра. 
С присоединением России, в том числе Татарстана, к движению World Skills и  участием в конкурсах  профессионального мастерства, появилась необходимость языковой подготовки студентов к участию в конкурсах по стандартам World Skills. Владение английским языком необходимо  для обмена знаниями и опытом, для сотрудничества специалистов разных стран.
Развитие рынка транспортной области и внедрение новых технологий требует знания английского языка: документы, технические паспорта, инструкции написаны на английском языке. Для перевода требуется понимание терминологии: названия оборудования и технологий. 
Важность этой темы обнаружила следующую проблему: низкий уровень знания терминологии у студентов для участия в конкурсах по стандартам World Skills International.
Задания отборочного тура World Skills, например, по компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей», включают в себя диагностику электрооборудования автомобиля, определение и устранение неисправностей, диагностику электронных систем управления двигателем автомобиля, определение и устранение неисправностей, разборку коробки передач, диагностику,  определение неисправности, устранение, сборку в правильной последовательности, диагностика  подвески, рулевого управления, тормозной системы, определение неисправности, устранение, выполнение метрологических измерений, регулировку, сборку в правильной последовательности. Пункт 4.1 Технического задания на проведение отборочного тура сформулирован так: «Часть информации будет представлена на английском языке». 
Чтобы студенты тратили меньше драгоценного времени на чтение и понимание заданий, сформулированных на английском языке,  можно рекомендовать строить обучение английскому языку на основе учебного пособия «Mechanics» автора Jim D. Dearholt,  издательство Express Publishing.
В связи с этим мною была разработана программа кружковой работы для подготовки конкурсантов World Skills по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта».
Курс  состоит из трех основных модулей, каждый из которых соответствует уровню А1, А2 и В по Общеевропейской шкале уровня владения иностранным языком соответственно. В пособии представлены все темы, лексика которых входит в Техническое задание отборочного тура. Так, Книга 1 имеет разделы «Ручные инструменты», «Основы механики» и «Основы автодела».  Книга 2 – «ДВС»   и  «Системы автомобиля». Книга 3 – «Электричество», «Мотоциклы», «Климат-контроль», «Тяжелое машиностроение», «Рихтовка», «Новые виды автомобилей». 
В структуру каждого параграфа входят:
- Аутентичный текст (е-мейл, информация с сайта, отрывок из газетной статьи, ведомость и т.д.) 
- Вопросы по теме параграфа 
- Три лексических упражнения, в основном, в тестовой форме 
-  Задания на аудирование – к учебнику прилагается аудиодиск с записями текстов и диалогов 
-  Задание для развития устной речи 
-  Задание для формирования навыков письма
Профессиональная лексика по данной специальности включает в себя большое количество названий инструментов, деталей и узлов автомобиля. Большим плюсом данного пособия является обилие иллюстраций. 
Новая лексика каждого параграфа включает в себя 25-30 лексических единиц профессиональной лексики и лексики, непосредственно обслуживающей процесс коммуникации.
 Кроме этого, в программу включен дополнительный модуль по работе с оригинальным сайтом World Skills International, на основе которого разработаны практические задания. Данный модуль направлен на изучение структуры и содержания сайта, анализ и обобщение полученных данных.
Для большей эффективности считаю целесообразным проводить бинарную работу в кружке, т.е. совместно с преподавателями специальных дисциплин.
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