Конференция к Дню космонавтики

«Юрий Гагарин - вся жизнь-подвиг.»
Митюшенко Людмила Васильевна

Преподаватель физики
ГБПОУ НСО «Новосибирский автотранспортный колледж»
Юрий Гагарин – человек-легенда, гордость нашей державы, Герой Советского Союза, человек, который первым покорил космос.

 Математические расчёты и техника были многократно проверены, но это был подвиг, так как это было впервые. Рассказать о Гагарине легко и трудно. Обыкновенный, располагающий, улыбчивый человек. Это так. Но не просто весёлый, не просто мужественный, не просто волевой. В нём скрыта огромная энергия деятельного, очень способного и разносторонне одарённого человека – так отзывался о нём космонавт Титов. А С,П,Королёв разглядел в нём сочетание таких важных качеств, как природное мужество, аналитический ум и исключительное трудолюбие.

Юрий Гагарин отвечал всем требованиям, которые предъявлялись к командиру первого пилотируемого космического корабля: он был смел, решителен, обладал необходимыми знаниями и здоровьем, хорошо понимал и степень риска, и огромную ответственность перед людьми, перед человечеством за успех первого шага в неизвестность.
Закончив 6 классов школы в Гжатске, он задумывается о дальнейшей судьбе и уезжает в Москву, поступает в ремесленное училище учится литейному делу. Ремесленники народ романтический. В то время они много спорили о героизме. Говорили о том, что подвиги бывают разные. Гагарин любил учиться, брал в библиотеке книги и злился, что в сутках всего 24 часа, мечтал поступить в техникум, потом в институт, стать инженером. По окончании поступает в Саратовский индустриальный техникум без экзаменов, т.к. у него отличные оценки. Любил математику, физику. Преподаватель физики организовал кружок. Гагарину поручили сделать сообщение «Циолковский и его учения о реактивных двигателях и межпланетных путешествиях». Циолковский перевернул Юрию всю душу. И, может быть, именно с того дня у него появилась новая болезнь, которой нет названия в медицине, - неудержимая тяга в космос. Записался в аэроклуб, наконец первый прыжок с паращютом, первый полёт с инструктором, первый самостоятельный полёт. Он хотел стать лётчиком-испытателем, поэтому поступает в Оренбургское лётное училище, опять без экзаменов, т.к. оценки у него отличные. Гагарин становился солдатом, и ему по душе были и артельный уют взвода, и строй, и порядок, и рапорты в положении «смирно», и солдатские песни. Нравилось ему физическая зарядка, умывание холодной водой, заправка постели и солдатский завтрак. Училище он окончил с первым разрядом, стал офицером, лётчиком-испытателем, женился. Юрий решил ехать туда, где труднее на Север, вечерами учился в вечернем университете. В стране велись серьёзные работы по подготовке полёта человека в космос и Юрий подаёт рапорт с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты. Его вызвали на специальную медицинскую комиссию. Эта комиссия оказалась очень придирчивой, отсев был большой, из 10 человек брали одного. Потом следующая комиссия, ещё более придирчивая. И, наконец, он в числе лётчиков-космонавтов, начинаются тренировки, учёба.

Наступил этот день 12 апреля 1961г. Перед тем, как подняться в кабину космического корабля, Гагарин сделал заявление для печати и радио. Он говорил, что испытывает большое счастье, гордость за Отечество. Он благодарил всех за предоставленную ему возможность лететь, покорять неизведанное.

Технический руководитель дал все команды к пуску и Гагарин сказал своё знаменитое «Поехали».

Заключение.

Этим возгласом Юрий Гагарин открыл новую эру в истории мировой цивилизации – эру практического освоения космоса человеком. Исполнилась многовековая мечта людей: человек проник в космическое пространство.

Космический корабль «Восток» сконцентрировал в себе самое передовое и совершенное, что создал 20 век. Его исторический полёт продемонстрировал всему миру мощь отечественного научно-инженерного творчества в Советском Союзе.

Руководил этим грандиозным экспериментом выдающийся учёный и инженер, талантливый организатор С,П,Королёв – главный конструктор ракетно-космических систем.

Библиографический список:

1.»Шаги к звёздам» сборник под редакцией профессора М.Васильева.

2.»Поехали» В.Губарев.

3.»Дорога в космос» автобиографические записки Ю.А.Гагарина.   
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