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Пояснительная записка
Профессия врача – это подвиг, она требует самоотвержения, чистоты души и чистоты помыслов. На долю представителей этой профессии выпала наиболее ответственная роль в решении задач, стоящих перед медициной: изучать человеческий организм, бороться с болезнями, укреплять здоровье людей, продлевать их жизнь.
От свойств личности врача, его поведения, отношения к делу зависит порой не только здоровье, но и жизнь пациентов. Врач всегда должен прийти на помощь больному, готов к самопожертвованию, в любых условиях выполнять свою нелегкую работу. Врач обязан быть всесторонне грамотным специалистом, обладать такими качествами как сострадание, трудолюбие, добросовестность, честность. Лучшие представители отечественной и зарубежной медицины являли собой примеры самоотверженности и даже героизма во имя здоровья людей. Одним из них является великий российский и советский хирург, ученый, доктор медицинских наук, профессор, автор трудов по анестезиологии   - Валентин Феликсович Войно -Ясенецкий.  Обладающий даром слова, обширной эрудицией, огромным умом и высокой культурой, он был доктором богословия и духовным писателем и в православии прославлен как святитель Лука. 
 В методической разработке предложен материал по   истории медицины и огромном вкладе в развитие медицинской науки  великого российского и советского ученого, хирурга – Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого.  Сообщения учащихся о великом  ученом можно предложить  по разделам: биография и становление взглядов; работа в земствах; медицинская работа в Ташкенте; период активных репрессий: 1-я, 2-я, 3-я ссылки; реабилитация; вклад в науку, медицинские труды; достижения в богословии, попытка обоснования единства науки и религии; святитель Лука в православии.
                              


Методика организации и проведения внеаудиторного  мероприятия

Данное  внеаудиторное  мероприятие проводится в кабинете, оснащенном автоматизированным рабочим местом преподавателя с возможностью использования компьютерных технологий.
Продолжительность занятия  45 минут. 
Форма проведения – семинарское занятие
Занятие предусматривает групповую форму работы, в рамках которой можно организовать конструктивное общение и сотрудничество.
Предварительная подготовка со стороны преподавателя включает в себя следующее: подбор материала, подготовка докладчиков по теме, раздаточного материала и портрета великого ученого и хирурга  В.Ф.Войно – Ясенецкого, оформление кабинета. Предварительная подготовка со стороны обучающихся: подготовка докладов  и презентационного материала на тему мероприятия. 
В конце мероприятия обучающиеся отвечают на вопросы  и подводятся итоги.


План внеаудиторного мероприятия

Тема: «Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий – великий российский и советский хирург»
Цель и задачи занятия:
Цель: ознакомление обучающихся с лучшими представителями врачебной профессии на примере В.Ф Войно- Ясенецкого
Задачи:
1. Образовательная - познакомить учащихся с выдающимся  российским и советским хирургом, ученым, доктором медицинских наук, профессором, автором трудов по анестезиологии;
2. Развивающая – способствовать формированию познавательных    интересов и интеллектуальных умений  в области медицины;
3. Воспитательная - способствовать формированию духовно-нравственных ценностей у обучающихся на примере жизни и деятельности известного ученого,  хирурга и архиепископа, формировать жизненные позиции обучающихся;
4. Методическая - совершенствовать методику проведения внеаудиторных мероприятий демонстрировать словесную передачу информации и ее слуховое восприятие,  наглядную передачу информации и её зрительное восприятие.
5. Здоровьесберегающая – способствовать  охране и укреплению физического и психического здоровья обучающихся и созданию благоприятной эмоциональной атмосферы на занятии.

Форма проведения: семинарское занятие
Методы проведения:
· репродуктивный
· эвристический
· интерактивный
Средства обучения и оборудование: компьютер, проектор, иллюстрации, видео-ролик, презентация, рефераты  
Продолжительность занятия -45 минут


Структура мероприятия
1. Вводная часть (5 мин.)
1.1.      Приветствие 
1.2. Определение цели и задач мероприятия
2. Основная часть (35 мин.)
2.1.     Вступительное слово преподавателя (Приложение 1) 
2.2       Сообщения учащихся 
2.3       Выводы учащихся 
2.4       Обобщение материала семинара о великом российском хирурге
3. Заключительная часть (5 мин.)
3.1.     Заключительное слово преподавателя. 
3.2      Подведение итогов 


Приложение 1
Валенти́н Фе́ликсович Во́йно-Ясене́цкий (1877-1961) - российский и советский хирург, ученый, автор трудов по анестезиологии, доктор медицинских наук, профессор, духовный писатель, доктор богословия.  
Архиепископ Лука стал жертвой репрессий и провёл в ссылке в общей сложности 11 лет.  Реабилитирован в апреле 2000г. Украинская православная церковь причислила Архиепископа Луку к лику святых 22 ноября 1995г.В августе 2000 года канонизирован Русской православной церковью в сонме мучеников и исповедников Российских. 
На первом научном съезде врачей Туркестана (23-28 октября 1922 года) Лука  Войно- Ясеновский выступил с четырьмя большими докладами, где делился с коллегами своим богатым хирургическим опытом, поведал о собственных наблюдениях и выводах о хирургическом лечении туберкулеза, гнойных воспалительных процессов коленного сустава, сухожилий рук, реберных хрящей. Нестандартные решения вызывали в прениях бурные споры. Также  профессор рассказал о своем способе опереции при абсцессах печени. Пытаясь изучить механизм возникновения нагноительных процессов в реберных хрящах после сыпного тифа,  Войно-Ясенецкий совместно с врачом-бактериологом Гусельниковым проводил исследования, которые позволили ему предсказать , что бактериология сделает ненужными  многие отделы хирургии.
Блестящий  мастер хирургических операций на органах зрения, предложивший свою оригинальную методику удаления слезного мешка, он обратился к делегатам съезда с призывом, направленным на действенную борьбу с распространенной среди местного населения трахомой – основной причиной слепоты: «Было бы делом огромной важности организовать очень кратковременные курсы для врачей, на которых они познакомились бы с производством разреза роговицы, слезного мешка и пересадкой слизистой на веко. Эти 3 операции вполне доступны каждому практическому врачу в самых глухих углах».
Оба предложения профессора Войно-Ясеницкого нашли свое отражение в резолюции 1  научного съезда врачей Туркестана, профессорам Турбину и Войно-Ясеницкому было поручено составлять краткое практическое руководство для врачей по глазным болезням.
Во время работы в военном госпитале в Красноярске, Валентин Феликсович разработал новые операции и , в частности, резекцию суставов. Разработанная им новая хирургическая тактика при остемиелите крупных суставов – резекция сустава с исходом в анкилоз, распил пяточной кости и другие – спасала конечности солдат. Его деятельность была отмечена грамотой и благодарностью Военного совета Сибирского военного округа.
В Тамбовском военном госпитале Луке Войно-Ясеницкому приходилось писать по  восемь-девять часов в сутки и делать четыре-пять операций ежедневно. В Крыму его не сразу допустили к работе в больнице. Администрация и коллеги были недовольны тем, что Владыка под медицинским халатом носил рясу и крест. Ему не позволили читать лекции в Крымском мединституте. Его доклады в Хирургическом обществе на двух съездах врачей имели большой успех. Но это многим не понравилось, ему ясно дали понять, что делать доклады в архиерейском виде он больше не должен. Так он совсем перестал бывать в хирургическом обществе.
 «Очерки гнойной хирургии» были написаны по наблюдениям предшествовавших 30 лет (1916-1946), когда отсутствовали антибиотики и основным методом лечения  флегмон являлся хирургический радикализм, обеспечивающий удаление гнойных масс и дренаж раны.
Основная статья: Очерки гнойной хирургии
Монография святителя стала настольной книгой врачей. До эпохи антибиотиков, когда не было другой возможности бороться с гноем, кроме хирургической, любой молодой хирург, имея эту книгу, мог осуществлять операции в тяжелых условиях провинциальной больницы. Даже не зная, что книга написана епископом , нельзя не заметить, что ее писал человек, с большой любовью относящийся к больным. В ней есть такие строки: «Приступая к операции, надо иметь в виду не только брюшную полость, а всего больного человека, который, к сожалению, так часто у врачей именуется «случаем».      Человек в смертельной тоске и страхе, сердце у него трепещет не только в прямом, но и в переносном смысле. Поэтому не только выполните весьма важную задачу подкрепить сердце камфарой или дигаленом, но позаботьтесь о том, чтобы избавить его от тяжелой психической травмы: вида операционного стола, разложенных инструментов, людей в белых халатах , масках, резиновых перчатках- усыпите его вне операционной. Позаботьтесь о согревании его во время операции, ибо это чрезвычайно важно».
Работы профессора Войно-Ясеницкого на сегодняшний день все еще не систематизированы. Современные авторы ограничиваются преимущественно краткими оценками  его роли в  гнойной хирургии. К 1917 году Войно-Ясеницкий предстает сложившимся, опытным хирургом, организатором здравоохранения и педагогом, широко оперировавшим больных с  заболеваниями желчных путей, желудка и других органов брюшной полости. С успехом работал в таких областях хирургии как нейрохирургия и ортопедия. Это был ученый, готовый к крупным и объективным исследованиям и анализу. Прочтение работ Войно-Ясеницкого призывает объективно констатировать те современные хирургические области и направления, в которых он представлен как известным, так и еще нами не раскрытым современным исследователям. А именно: теория клинического диагноза, медицинская психология и  деонтология, хирургия (включая общую, абдоминальную, торакальную, урологию, ортопедию и  другие разделы), военно-полевая хирургия и анестезиология, организация здравоохранения и социальная гигиена.
Постановление Генеральной Прокуратуры РФ от 12 апреля 2000 года в соответствие с законом РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» гражданин Войно-Ясеницкий Валентин Феликсович полностью реабилитирован.
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