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Трудоустройство и занятость людей с инвалидностью являются одними из ключевых вопросов в их реабилитации и социализации, создания им равных возможностей.
По законодательству люди не делятся в зависимости от национальной принадлежности, вероисповедания или физических данных. Право на труд имеет каждый гражданин нашей страны, независимо от того, является он инвалидом или нет.

Трудовая деятельность для каждого человека чрезвычайно важна ввиду того, что она позволяет, прежде всего, материально обеспечить существование. Кроме того, профессиональная активность дает возможность для реализации способностей человека, способствует приобщению к общественным ценностям. И что немаловажно, работа позволяет каждому гражданину уважать себя, осознавать свою индивидуальность, быть полноценной частью современного общества [1].
К сожалению, в настоящее время многие согласны с тем, что инвалиды не могут и не хотят работать и способны проживать преимущественно за счет поддержки государства и родственников. Это зачастую не так. Очень много людей с инвалидностью, которые желают быть независимыми, реализовать свой потенциал и профессиональные амбиции. Бесспорно, ввиду ограниченности своих возможностей такие люди испытывают определенные проблемы в трудоустройстве, и им нужна помощь со стороны государственных структур.
Правительство нашей страны уделяет большое внимание повышению качества жизни людей с инвалидностью. Мероприятия по повышению занятости, отражены в поручениях Президента Российской Федерации, «майских» указах, Государственных программах [2]. Происходит постоянный поиск новых эффективных средств для решения проблемы успешной социализации и занятости людей с ограниченными возможностями, стимулов для получения образования, для изменению отношения общества и потенциальных работодателей к возможностям этой категории граждан.
Проблему трудоустройства инвалидов можно успешно решать в том числе через организацию и проведение конкурсов профессионального мастерства. 
Национальный чемпионат Абилимпикс  - международное некоммерческое движение, основной деятельностью которого является проведение конкурсов профессионального мастерства для людей с инвалидностью, для их профессиональной ориентации и содействия в трудоустройстве.
Конкурс имеет 40-летнюю историю и впервые зародился в Японии. По инициативе Фонда «Образование-обществу», первого представителя России в WorldSkills International, Россия присоединилась к международному движению Аbilympics International в 2014 году. 

Целью чемпионата является содействие развитию профессиональной инклюзии обучающихся, выпускников и молодых специалистов с инвалидностью или ограниченными возможностями здоровья на рынке труда [3].

Соревнования проводятся по стандартам WorldSkills и представляют собой выполнение профессиональной задачи на открытой площадке. Это - Чемпионат возможностей, потому что каждый участник старается доказать, что он профессионал и достойный член нашего общества.
На сегодняшний день Абилимпикс – это уникальное и ключевое мероприятие, направленное на развитие инклюзивного профессионального сообщества в целом, объединяя участников движения [2].
Данный конкурс является эффективным инструментом содействия трудоустройству людей с инвалидностью. По словам Главы Минобрнауки Ольги Васильевой из участников чемпионата 2016 года на сегодняшний день трудоустроились 92% человек [3].
В Республике Мордовия в этом году впервые чемпионат Абилимпикс объединил молодых рабочих, имеющих инвалидность. В 10 профессиональных компетенциях соревновались 48 участников, имеющих инвалидность по слуху, зрению и другим заболеваниям.
Компетенции были самые различные и востребованные на сегодняшний день: Web-дизайн, электромонтаж, поварское дело, портной, парикмахерское искусство, бисероплетение, малярное дело и т.д., показывающие насколько разнообразен выбор профессий для людей с инвалидностью, в которых они на равных со здоровыми могли бы конкурировать и успешно развиваться.

Саранский государственный промышленно-экономический колледж представил участников в компетенции «Web-дизайн». Ребята создавали Интернет-сайт нового отеля, построенного к Чемпионату мира по футболу 2018 года для размещения команд - участниц, так как Саранск является городом - организатором этого грандиозного спортивного события. Представители колледжа заняли все призовые места, тем самым проявив себя высокопрофессиональными и конкурентоспособными специалистами в данной области.

Таким образом, нельзя не отметить социально-значимую важность движения Абилимпикс. Подобные соревнования являются эффективным инструментом для профориентации, мотивации, социализации и трудоустройства граждан с инвалидностью. Абилимпикс является кадровым ресурсом для социальных предпринимателей, дающим им возможность выбирать «особых» сотрудников. 
Кроме того, уникален положительный эффект развития движения Абилимпикс, который заключается: в ранней профориентации детей с инвалидностью; в повышении уровня профессиональных компетенций лиц с ОВЗ и лиц с инвалидностью; в обмене инновационными практиками между странами-участниками международного движения; в привлечении внимания работодателей к возможностям трудоустройства инвалидов [4].
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