Л.А. Лялина 
преподаватель 
КОГПОБУ «Кировский технологический колледж» 
ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ - ЗАЛОГ УСПЕШНОЙ 
СОЦИАЛИЗАЦИИ СТУДЕНТОВ В БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИИ  
В настоящее время в условиях рыночной экономики и стремительного темпа жизни работодатели предъявляют особые требования к молодым специалистам. Ушло в прошлое такое понятие, как наставничество, и у работодателя нет времени и желания тратить огромные средства на переобучение и воспитание работников. Везде требуются высококвалифицированные кадры с опытом работы, инициативные и активные. Поэтому вопросы подготовки кадров в реалиях рыночных отношений приобретают особую актуальность. 
Руководители предприятий отмечают следующие трудности в социализации молодых специалистов: недостаток практического опыта, несоответствие умений и навыков требованиям современного производства, неумение применить на практике свои теоретические знания.
Для решения этих проблем требуется переориентация обучения. Давать студентам возможность самим находить необходимую информацию, используя различные источники. Ставить перед ними конкретные, зачастую нестандартные задачи. Больше времени уделять практическим занятиям. 
Существует огромное количество педагогических технологий, каждая из них решает определенные задачи учебного процесса. В Кировском технологическом колледже большой популярностью среди педагогов пользуется метод проектов, особенно среди творческих специальностей, таких как «Дизайн в текстильной и легкой промышленности», «Конструирование, моделирование и технология швейных изделий», «Коммерция в индустрии моды». 
· С первых дней учебы студенты включаются в проектную деятельность и задача педагога поставить конкретную цель, которая заинтересовала бы учащегося, направить его жажду знания в правильное русло, а главное научить применить полученные знания на практике. Работая в тесной связи с работодателями, преподаватели КТК - руководители проектов стараются выбирать темы, которые тесно связаны с конкретными предприятиями города Кирова и максимально приближены к производственной действительности. Последнее время и сами предприятия принимают активное участие в таких проектах, помогая студентам, предоставляя материальную базу, так как заинтересованы в воспитании для себя квалифицированных специалистов. 
· Проектная деятельность приучает студентов к самостоятельной работе, даже когда они работают в группе, каждый работает над определенным заданием, которое является важной составляющей общей работы.

· Во время работы над проектом студенты учатся находить и классифицировать информацию.
· Как правило, проекты охватывают несколько предметов, что усиливает межпредметные связи.
· Решение конкретных, сложных задач развивает творческие способности студентов, расширяет их кругозор, активизирует познавательную деятельность, повышает инициативность и самостоятельность.

· Работая сразу в нескольких направлениях, студент имеет возможность шире раскрыть тему. 

· Проектная деятельность предусматривает большую исследовательскую работу студентов.

· Такие занятия воспитывают личность в каждом студенте и его ответственность за проделанную работу.

Чтобы метод проекта принес ожидаемые результаты, необходима большая подготовка со стороны как педагогов и мастеров производственного обучения, так и студентов. Это задание не одного занятия, иногда работа над проектом может длиться месяц, но тем интереснее и глобальнее будет результат. 
Работа студентов предусматривает большую самостоятельную внеурочную деятельность, разработку презентаций, докладов, публикаций, изготовление макетов, готовых изделий. Часто студенты направляются на предприятия для изучения передового опыта и овладения профессиональными навыками. 
Результат работы над проектом представляется в виде защиты перед комиссией, также есть возможность выступить на научно-практических конференциях.  
В процессе освоения выбранной профессии, студент овладевает определенным набором социальных и профессиональных компетенций, что позволяет ему наиболее успешно социализироваться в рабочую среду. Квалифицированные специалисты - это главная и ценная составляющая современного производства. Чем выше профессионализм работника, тем эффективнее он работает. 
Воспитание, обучение таких специалистов главная задача и учебных заведений, и работодателей которые должны поддерживать неразрывную связь на протяжении всего процесса обучения студентов. 
