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Пояснительная записка
Актуальность темы внеаудиторного мероприятияобусловлена тем, что здоровье населения является важным показателем социального благополучия, нормального экономического функционирования общества, важнейшей предпосылкой национальной безопасности страны. 
Установлена достоверная зависимость числа и характера нарушений в состоянии здоровья обучающихся от несбалансированного питания, курения, употребления спиртных напитков, наркотиков и других факторов риска в студенческой  среде; консервативных форм и методов физического воспитания, от объема и интенсивности учебных нагрузок. И это при том, что по данным различных исследований, состояние здоровья в первую очередь определяется средой и образом жизни, и только на 10 – 15% зависит от медицинских служб.

Внеаудиторное мероприятие «Здоровое питание» нацелено на формирование у обучающихся  ответственного отношения к своему здоровью, убеждение в исключительной роли питания в формировании физического и нервно-психического здоровья человека, акцента внимания на необходимости рационального питания, предупреждении об опасности продуктов быстрого приготовления, формирование необходимого в современной экологической и экономической обстановке экологического мышления.Особое внимание уделяется значимости цены здоровья, чувства ответственности за его сохранение и укрепление.

Материалы разработки могут быть полезны  мастерам производственного обучения, классным руководителям, воспитателям, педагогам дополнительного образования при подготовке и проведении внеаудиторных мероприятий соответствующей тематики, а также преподавателям ОЗОЖ.
Методика организации и проведения мероприятия
Методика подготовки и проведения внеаудиторного мероприятия прежде всего предполагает определение его содержания, которое в свою очередь зависит от целей и задач, возрастных особенностей подростков, их опыта.
Предварительная подготовка со стороны преподавателя включает также: определение образовательных, развивающих, воспитательных, здоровьесберегающих и методических задач, выбор методов и средств обучения, определение и обоснование формы мероприятия.
Информирование о предстоящем мероприятии происходит методом  объявления.
Следующий этап –  подбор материалов, необходимых для реализации мероприятия(литература, набор дидактического материала), написание сценария. Затем идет подготовка места проведения мероприятия, реквизита, раздаточного материала. 

В начале классного часа мастер производственного обучения мобилизует внимание обучающихся,  определяет место и значение обсуждаемого вопроса в жизни человека вообще и молодежи в частности.
При проведении данного внеаудиторногомероприятия  используются различные методы и приемы: рассказ, чтение газетного и журнального материалов с последующим их обсуждением. В основной части  проводится игра, суть которой заключается в  составлении рассказа о своём питании из предлагаемого перечня слов. Затем участникам мероприятия раздаются задания по продолжению поговорок и пословиц. Далее обучающиесятестируются на вопрос правильности их питания.
В заключительной части мастер производственного обучения проводит анализ тестирования,подводит итог мероприятия и рефлексию.
План внеаудиторного мероприятия

Тема: «Здоровое питание»

Цель:углубитьпредставлениеобучающихсяоздоровом питании как одной из важнейших человеческих ценностей.
Задачи:

1. Воспитательные:

- формирование умения работать в коллективе, находить компромиссы, воспитание культуры поведения.

- воспитание потребности  сохранения и совершенствования собственного здоровья

         -    воспитание негативного отношения к вредным продуктам питания

        2. Развивающие:
          - развитие  творческих способностей, кругозора студентов, их интереса к  познавательной деятельности;
         - развитие  коммуникативных навыков, умения эффективно взаимодейст​вовать со сверстниками и взрослыми в процессе решения проблемы.
3. Образовательные:
-   расширение  знаний о правилах питания, направленных на сохранение и укрепление здоровья, как составной части здорового образа жизни, и на формирование готовности соблюдать эти правила;
- повышение активностиобучающихся на уроке;
4. Здоровьесберегающие:

Создавать благоприятный морально-психологический климат в коллективе.
       5. Формируемые компетенции:
ОК  1.Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК  2. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК  3. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК  4. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 5. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.
        Тип: внеаудиторное мероприятие
        Форма проведения:классный час
        Методы проведения:словесный (тематическая беседа  с элементами ролевого диалога), частично-поисковый (завершение поговорок), самостоятельная работа (тестирование).
       Техническое обеспечение мероприятия:
 - мультимедийное оборудование, раздаточный материал.
Время проведения – 30 мин.
Ход внеаудиторного мероприятия

I. Вводная часть (5 мин) 

1.1 Приветствие
1.2 Проверка наличия обучающихся

II. Основная часть:
          2.1.Вступительное слово мастера производственного обучения

(Приложение 1)

          2.2.Групповая игра    (Приложение 2)
2.3 Выполнение заданий (Приложение 3)

2.4 Тестирование: «Правильно ли ты питаешься»  (Приложение 4)
III. Заключительная часть
3.1 Анализ тестирования

3.2 Рефлексия
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Приложение 1
Вступительное слово 
Для многих студенческие годы становятся самыми счастливыми, ведь это - сочетание молодости, новизны впечатлений. Именно на этот период приходятся первые «взрослые» жизненные трудно​сти, первая любовь, первое разочарование.
Несколько лет жизнь кипит, экзамены и зачёты сменяются коллективными походами в кино и на дискотеку, а лекции - прогулками под луной. Единственное, на что не хватает времени студентам, - подумать о своем здо​ровье. Им кажется, что таблетки и болячки - удел стариков, поэтому многие получают свой диплом вместе с букетом.. Нет, не цветов, а заболеваний.
Вспомните, пожалуйста, и назовите факторы, способствующие улучшению здоровья: (соблюдение режима дня, правильное питание, оптимальная физическая нагрузка, хорошее настроение, отсутствие вредных привычек).

-Что мы имеем в виду, когда говорим о правильном питании? (Есть в одни  и те же часы пищу, богатую питательными веществами).

-Какие питательные вещества вы можете назвать? (Белки, жиры, углеводы)

Доктор Здоровья советует: чтобы правильно питаться, нужно два условия: умеренность и разнообразие. Что значит умеренность?
- Древним людям принадлежат мудрые слова: «Мы едим для того, чтобы жить, а не живем, для того чтобы есть».Переедать очень вредно, желудок и кишечник не успевают все переваривать. Что значит разнообразие?

Ни один продукт не дает всех питательных веществ, которые необходимы для поддержания хорошего здоровья. Одни продукты дают организму энергию, чтобы двигаться, хорошо думать, не уставать (мед, гречка, геркулес, изюм, масло). Другие помогают строить организм и сделать его более сильным (творог, рыба, яйца, мясо, орехи). А третьи - фрукты и овощи (ягоды, зелень, капуста, морковь, бананы), ¬содержат много витаминов и минеральных веществ, которые и помогают организму расти и развиваться.

Приложение 2
Групповая игра
Студенты  должны  составить рассказ на тему:

1 группа – «Белки и их значение в жизни человека»,

2 группа – «Жиры»,

3 группа – «Эти не заменимые углеводы».

    Мастер:  Я  немного помогу вам: перечислю некоторые продукты питания, а каждая из групп выберет для себя те продукты, в которых содержится тот или иной питательный компонент, т.е. белки, жиры, углеводы.

     Молоко, орехи, рыба, картофель, яблоки, мясо, морковь, гречневая каша, творог, масло сливочное, яйца, шоколад, масло растительное, грибы, сметана, мучные изделия, сыр, варенье.

     А теперь, когда вы выбрали продукты, необходимые для вашего рассказа, я дам вам одну минуту, приведите все знания в систему, и один представитель от каждой группы доложит нам. Остальные внимательно послушайте, будете дополнять, если это понадобится. 
(Ответы представителей групп, обсуждение).

Приложение 3

Задания

Командам раздаются конверты с разрезанными надвое пословицами на тему «Здоровье». Необходимо за минуту составить как можно больше пословиц.
Пословицы

1. ЗДОРОВЬЕ СГУБИШЬ – НОВОЕ НЕ КУПИШЬ.

2. В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ – ЗДОРОВЫЙ ДУХ.
3. ЗДОРОВЬЕ ВСЕГО ДОРОЖЕ.

4. БЕРЕГИ ПЛАТЬЕ СНОВУ, А ЗДОРОВЬЕ СМОЛОДУ.

5. ЗДОРОВ БУДЕШЬ – ВСЁ ДОБУДЕШЬ.
6. ЗДОРОВЬЕ ЗА ДЕНЬГИ -  НЕ КУПИШЬ.
7. ГДЕ ЗДОРОВЬЕ, ТАМ И КРАСОТА.
8. ЧИСТОТА – ЗАЛОГ ЗДОРОВЬЯ.
9. ЗАБОЛЕТЬ ЛЕГКО, ВЫЛЕЧИТСЯ - ТРУДНО.
10. ЗДОРОВЬЕМ ДОРОЖИ — ТЕРЯТЬ ЕГО НЕ СПЕШИ.
Приложение 4
Тест «Правильно ли ты питаешься?»
1. Как часто в течение дня вы питаетесь?

А) 3 раза и более; Б) 2 раза; В) 1 раз.

2. Всегда ли вы завтракаете?

А) всегда; Б) не всегда; В) никогда.

3. Из чего состоит ваш завтрак?

А) каша, чай; Б) мясное блюдо и чай; В) чай.

4. Часто ли вы перекусываете между завтраком и обедом, обедом и

ужином?

А) никогда; Б) 2 раза в день; В) 3 раза.

5. Как часто вы едите овощи, фрукты, салаты?

А) 3 раза в день; Б) 1 – 2 раза в день; В) 2 – 3 раза в неделю;

6. Как часто вы едите жареную пищу?

А) 1 раз в неделю; Б) 3 – 4 раза в неделю; В) каждый день.

10. Как часто вы едите хлеб?

А) меньше 3 дней в неделю; Б) от 3 до 6 дней в неделю; В) за каждой едой.

11. Сколько чашек чая и кофе выпиваете за день?

А) 1 – 2; Б) от 3 до 5; В) 6 и более.

12. Прежде чем есть первое блюдо с мясом, вы:

А) убираете из тарелки весь жир; Б) уберѐте часть жира; В) оставите весьжир.

Подсчѐт баллов:“А” – 2 балла “Б” – 1 балл “В” – 0 баллов.

Ключ к тесту:

0 – 13 баллов – есть опасность;

14 – 18 баллов – следует улучшить питание;

19 – 24 хороший режим и качество питания.
Приложение 5

Рефлексия
Сегодня мы поговорили только об одной части здорового образа жизни - правильном питании. И я хочу вам сказать, что быть здоровыми может каждый из вас. Нужно только очень захотеть. Вы наше будущее, поэтому заботиться о своем здоровье нужно начинать сейчас. Ведь когда человек здоров, он весел и бодр, его глаза светятся, а лицо излучает улыбка. У здоровых людей ясный ум и крепкая нервная система. 

1. Итак, какой же вывод вы сегодня для себя сделали?
2. О чём задумались?
3. Что запомнилось?
4. С каким настроением вы уходите с классного часа?
Выслушиваются ответы студентов.

Желаю вам цвести, расти

Копить, крепить здоровье,

Оно для дальнего пути –

Главнейшее условие.

           Будьте здоровы!
