Необходимость использования технологии медиаобразования на занятиях  по дисциплине «Основы безопасности жизнедеятельности» в учреждении СПО.

Актуальность необходимости использования технологии медиаобразования обусловлена тем, что особенно остро стоит проблема воспитания нынешних студентов в современной социокультурной ситуации, которая характеризуется ведущими тенденциями развития общества, отражающими процессы глобальной информатизации. 

Одним из наиболее значимых слагаемых информационной среды современного образования является медиакоммуникация (от лат. communicatio — сообщение,
передача, от лат. medium — промежуточное, посредствующее, посредник) — распространение с помощью технических средств между различными группами и индивидами специально подготовленных сообщений, представляющих  социальную  и  личную  значимость.


Современное образование немыслимо без использования средств массовой коммуникации и информационных технологий. Работа 70 % населения мира, так или иначе, связана с созданием, переработкой и передачей медиатекстов. Свыше 90 % жителей планеты являются активными потребителями массовой информации. Произошла неоспоримая переориентация молодежной аудитории от печатного текста к аудиовизуальному (экранному). Аудиовизуальный текст является основой создаваемой человеком виртуальной реальности. Влияние ее на человека весьма велико. Очень важно, поэтому, научить молодое поколение различать виртуальную, созданную на экране, реальность и объективную реальность окружающего мира. В силу особенного влияния медиа на современных обучающихся именно медиа – прекрасный материал для использования в воспитательном процессе учреждений СПО.

Понимание «медиаобразования» (media education) предполагает выделение в качестве ведущего принцип
Маклюэна «средство коммуникации есть сообщение» (англ. the Medium is the Message), означающий, что средства коммуникации сами по себе должны рассматриваться как сила формирования человека, культуры и общества.


Потенциальные возможности медиа в современном процессе образования определяются их широким спектром возможностей для развития человеческой индивидуальности: эмоций, интеллекта, самостоятельного творческого мышления, мировоззрения, активизации знаний, полученных в процессе изучения учебных дисциплин, эстетического сознания (восприятия, художественного анализа и пр.).


В современном техногенном обществе все большее распространение получают средства массовой коммуникации (СМК, медиа). Понятие «средства массовой коммуникации» включает как средства массовой информации (СМИ) – печатные издания, теле-, радио-, видео-, кинопрограммы – так и новые телекоммуникационные средства на компьютерной базе (глобальные компьютерные сети – Интернет). Медиа используют почти все каналы восприятия, они играют огромную роль в жизни человека, в культурном обмене между людьми, в воспитании и образовании подрастающего поколения, а также в процессах управления и других областях социокультурной сферы. Сегодня медиа – один из факторов социализации молодого поколения. Объект воздействия потока сообщений – не только отдельный индивид, но и сознание и поведение больших групп людей, составляющих аудиторию того или иного конкретного средства массовой коммуникации. Средства коммуникации выполняют следующие социально-воспитательные функции: информационную, воспитательную, образовательную, социально-управленческую, рекреативную, релаксационную и др. 


Образовательная функция заключается в сообщении людям знаний, позволяющих оценивать и упорядочивать сведения, полученные из других источников, и ориентироваться в сложном потоке информации.

 
Одной из важнейших является воспитательная функция – передача образцов жизни, примеров поведения, пропаганда ценностей, отношения к миру, людям, к самому себе, приобщение к культуре и искусству, информация о морально-этических, правовых, идеологических и прочих нормах современного общества.

 
Воспитательное и образовательное воздействие медиа сегодня сопоставимо или превышает влияние традиционной контактной педагогики. Медиа называют «параллельной школой». Разумеется, все эти факторы не могут не оказывать влияния (как положительного, так и отрицательного) на формирование личности молодого человека (учащегося, студента). Потенциальные возможности медиакультуры в современном процессе образования определяются ее «широким спектром возможностей для развития человеческой индивидуальности: эмоций, интеллекта, самостоятельного творческого мышления, мировоззрения, активизации знаний.


Выделяют следующие методы медиаобразования: словесные (рассказ, лекция, беседа, взаимообогащающийся диалог, обсуждение, анализ, дискуссия и т. д.); наглядные (просмотр аудиовизуального материала); репродуктивные; исследовательские; эвристические; проблемные; игровые. Данные методы основаны на следующих дидактических принципах: социокультурное развитие творческой личности в процессе обучения и воспитания; научность, систематичность и доступность обучения, связь теории с практикой; наглядность, активность аудитории; переход от обучения к самообразованию; связь обучения и воспитания с окружающей действительностью; положительный эмоциональные фон; учет индивидуальных особенностей обучающихся.


Данные методы основаны на следующих дидактических принципах: социокультурное развитие творческой личности в процессе обучения и воспитания; научность, систематичность и доступность обучения, связь теории с практикой; наглядность, активность аудитории; переход от обучения к самообразованию; связь обучения и воспитания с окружающей действительностью; положительный эмоциональные фон; учет индивидуальных особенностей учащихся. Так, в частности, лекция с использованием кинофрагментов является одновременно формой обучения и воспитания познавательных интересов учащихся старших классов. Вступительное слово (10–12 минут) имеет целью создать зрительскую установку на просмотр медиатекста под определенным углом зрения. Лекция должна сопровождаться показом видеофрагментов на тему лекции. Фрагменты должны быть отобраны заранее и органически включены в текст лекции. Нужно учитывать, что фрагменты, с  одной стороны, помогают наглядно и красочно представить то, о чем говорит педагог, а, с другой стороны, зрителю и слушателю после этих фрагментов трудно перейти только к слушанию. Познавательный кинолекторий представляет собой цикл лекций на определенную тему. 
В нашем среднем профессиональном образовательном учреждении  проводятся занятия в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования.                                                                            

Эффективным средством образования является использование медиатехнологий. 
Занятия по предмету ОБЖ строится по следующей схеме: 
1. Вводная часть занятия. 
2. Во второй части (вызов) обучающиеся получают задание путем мозговой атаки определить, что они знают. Принимаются все идеи, независимо от того, правильны они или нет. Во время этой части занятия роль преподавателя состоит в том, чтобы выступать в качестве проводника конкретных новых идей, способствующих развитию мыслительной деятельности обучающихся, при этом внимательно выслушивая каждое соображение обучающихся. В этой части занятия осуществляется несколько важных познавательных видов деятельности. Обучающиеся анализируют собственные знания по заданной теме, демонстрируют первичные знания (себе и партнеру) посредством устной и письменной речи.
3. Третья часть (осмысление), в ходе которой учащийся вступает в контакт с новой информацией или идеями. Этот контакт может принимать форму чтения текста, просмотра фильма определенной тематики, прослушивания выступления или выполнения опытов.

4. Практикум имеет своей целью проанализировать информацию по изучаемой теме, из разных источников средств массовой коммуникации, (подбор информационных сообщений осуществляется преподавателем заранее) и разработать собственный мультимедиапродукт по изучаемой теме (видеоролики, фотоколлаж, интернетную веб-страничку, видео (фото) репортаж и др.). 
5. В конце занятия обучающиеся должны быть убеждены в необходимости использования внеколледжной информации по предмету ОБЖ содержания в процессе изучения ОБЖ. Обучающиеся должны уметь находить требуемую информацию, зафиксированную на традиционных носителях и мультимедийных источниках.


Таким образом, технология медиаобразования содержит мощный ресурсный потенциал для использования в образовательном процессе СПО по дисциплине ОБЖ, что в свою очередь способствует повышению качества профессионального образования, развитию у будущих выпускников общекультурных и профессиональных компетенций, связанных с преодолением рисков производственной, природной, социальной, бытовой, городской и других сред обитания человека.

В заключении необходимо отметить, что педагогическая концепция медиаобразования шире узкопрофессиональных задач преподавателя какой-либо дисциплины. Медиаобразование — это «идеология педагогической деятельности», наиболее общая стратегия формирования информационных умений на материалах СМИ, причем в равной степени — как преподавателя, так и обучающегося.
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