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Качество и стабильность кадрового потенциала являются одним из условий успешной реализации стратегии развития образовательной организации и политики в области качества образования. Каждый педагог должен осознанно подходить к выполнению своей функции в этом процессе и понимать свою роль и свое место,  иметь представление о целях деятельности учреждения в целом и значимости деятельности руководства, а также должен ощущать оценку своей деятельности со стороны руководства и быть в той или иной степени удовлетворен ею, сам участвовать в планировании различных мероприятий по обеспечению качества подготовки квалифицированных специалистов для того, чтобы в оптимальной степени использовать свой творческий потенциал и повышать его. Повышение профессионального уровня педагогов, соответствующего запросам современной жизни – необходимое условие модернизации системы образования. На фоне повышенного внимания к этой проблеме особую актуальность приобретает вопрос об уровне мотивации профессионального развития педагогов. 
Мотивация в целом понимается как совокупность внешних  или внутренних  детерминант,  объясняющих  поведения  личности:  его возникновение,  продолжительность  и  устойчивость,  направленность  и активность,  разумность  или  смысловую  целостность  отдельно  взятого поведенческого акта и прекращение после достижения поставленной цели. Под мотивом понимается побуждение  к  деятельности,  связанное  с удовлетворением потребностей человека, предмет  потребности человека. 

Профессиональная мотивация – это стремление работника удовлетворить потребности (получить определенные блага) с помощью трудовой деятельности.

             Мотивация требует от человека заинтересованности и желания принимать участие в профессиональной деятельности. Грамотно организованная профессиональная деятельность в свою очередь невозможна без повышения профессионального уровня.

Следовательно, человек в процессе деятельности должен быть мотивирован не только на саму деятельность, но и ее усовершенствование. В процессе освоения педагог приобретает не только профессиональные умения, но и в значительной степени меняются его личностные характеристики.

По мнению К.Ю. Белой, П.И. Третьякова, Л.В. Поздняк успешная мотивация труда более вероятна, когда работник уверен, что затрачиваемые им усилия позволяют достичь желаемого результата. Если люди чувствуют, что прямой связи между приложенными усилиями и полученным результатом в итоге не наблюдается, то мотивация ослабевает. В настоящее время, как правило, каждый работник определяет, за какие именно действия он получает награду и стремится выполнять те из них, которые приносят вознаграждения. В сфере управления мотивация понимается как процесс побуждения человека к определенной деятельности с помощью внутренних и внешних факторов для достижения личных, коллективных и общественных целей.

Мотивация педагогов в  значительной  степени определяет  непосредственно  успех  деятельности образовательной организации,  что  предопределяет  актуальность  и  важность  проблем мотивации педагогического коллектива.

Использование приемов мотивирования должно быть комплексным, сочетающим методы административного, экономического, социально-психологического воздействия. Только такая комплексность способствует удовлетворению  социально-культурных  ценностей  и  созданию устойчивого  нравственно-психологического  климата  в педагогическом коллективе.

Проблемой формирования мотивации трудовой деятельности занимались многие отечественные и зарубежные исследователи: А.М. Аргайл, К. Замфир, А.И. Зеличенко, А.Г. Шмелев, А. Маслоу, однако, несмотря на развитие гендерной психологии, а также ее распространение и популярность в настоящее время, гендерным аспектам профессиональной мотивации  в этих исследованиях уделено недостаточно внимания. 
Принадлежность человека к социальному полу оказывает прямое влияние на его поведение в обществе, социальный статус и трудовые особенности. Учет роли социального пола в процессе формирования роли человека в организации позволяет использовать влияние гендерных факторов на мотивацию персонала в качестве дополнительного инструмента повышения производительности труда. Учет влияния гендерных факторов в процессе разработки системы мотивации – основа качественного роста эффективности управления человеческими ресурсами.

Учитывая возрастание роли социального пола на процесс формирования роли индивида в организации и его трудовых возможностей, гендерные факторы, оказывающие влияние на мотивацию сотрудников, заслуживают особого внимания, а эффективное управление ими может быть использовано в качестве дополнительного инструмента повышения производительности труда.

Понятие «гендер» означает совокупность социальных и культурных норм, которые общество предписывает выполнять людям в зависимости от их биологического пола. В профессиональной деятельности, связанной с оказанием услуг населению, гендерные особенности проявляются с наибольшей очевидностью. Проблема гендерных различий деловых и личностных качеств педагога в образовательных учреждениях, является актуальной на современном этапе управленческой деятельности.

На данный момент, мы часто можем слышать разные причины текучести педагогических кадров, такие как: недостаточно развитые условия труда, в которых педагог находится, низкая заработная плата, отсутствие заинтересованности в данной сфере труда. В связи с этим следует говорить о значении «удовлетворенности и неудовлетворенности трудом». Надо сказать, что особую значимость имеет профессиональная мотивация (интересуемые и актуальные цели, повышение профессионального уровня и социального статуса). Каждый руководитель, так же, как и сотрудник заинтересован в повышении профессионального роста, а так же в постоянстве и стабильности педагогического коллектива, что не ведет к текучести кадров.

Проблема выбора способов трудовой мотивации коллектива актуальна для любого руководства образовательного учреждения. В большинстве случаев, они не рассматривают и не учитывают, такой важнейший аспект личности, как гендер, непосредственно связанный с профессиональной мотивацией.

Педагогическая деятельность требует огромных профессиональных знаний, компетенций, особых личностных качеств от педагогических работников. Если в профессиональном отношении отмечается тенденция к гендерному равенству, то в плане личностных качеств, несомненно, у сотрудников-мужчин и сотрудников-женщин существуют различия в социальных ролях, ведущих трудовых мотивах, структуре мотивации, удовлетворённости трудом и организационном поведении. 

Эффективной и качественной профессиональной деятельности педагога способствуют традиционно женские качества: мягкость, милосердие, эмпатия, чувствительность, внимательность к деталям, коммуникабельность, терпение, осторожность, эмоциональность, склонность к компромиссам, стремление доводить дело до конца. Женщины-преподаватели  настойчивее и  активнее,  у  них  яркая  и  эмоциональная  речь. Они, как правило, более успешны, чем мужчины-преподаватели, использует невербальные средства общения, налаживают душевный контакт, с большей легкостью разрешают конфликтные ситуации, создают благоприятную психологическую атмосферу.

Психологические характеристики маскулинности также удачно вписываются в портрет современного педагога: это системность восприятия, широкое аналитическое мышление, решительность, смелость, умение брать на себя ответственность. Мужчины-преподаватели отличаются добротой, терпимостью, справедливостью, а чувство юмора помогает им создавать дружескую атмосферу на занятиях и поддерживать дисциплину.

В современных образовательных организациях должны быть созданы благоприятные, а значит равные условия для продвижения представителей женской и мужской субкультур, их бесконфликтной профессиональной деятельности. Оба гендера могут плодотворно влиять на процесс труда, мотивируя друг друга на выполнение рабочих задач, обеспечивая дополнение маскулинных и феминистских качеств при выполнении трудовых функций, что продуктивно сказывается на результатах работы.

Доминирующие позиции в мотивационной иерархии у мужчин проявляются в видении конкретных и ощутимых результатах своего труда, обеспечении защищенного материального положения, для себя и близкого окружения, возможность обрести свободу творчества, достичь пика творческой реализации. С позиции женщин, данные мотивы не являются первостепенными, а проявляются в потребности иметь интересную работу, связанную с новыми встречами, впечатлениями и взаимоотношениями с людьми, ставить определенные цели и получать конкретный результат (продукт) своей деятельности, развить внутренний контроль, самоуважение и умение проявить эмпатическое взаимодействие. А у мужчин, они являются не главными.

Проводя сравнения основных ценностей у мужчин и женщин, актуальным является аспект, выражающийся в стремлении видеть конкретные и ощутимые результаты своей деятельности, а наименее важным считается мотив «иметь интересную работу» у мужчин, у женщин же он стоит на первом месте.

Мотивация сотрудников может быть двух видов: внешне организованная и внутренне организованная мотивация. Внешне организованная мотивация отражает процесс формирования человеком мотива, происходящий под влиянием внешних факторов. Внутренне организованная мотивация – это такой процесс формирования мотива, при котором человек исходит из имеющейся потребности, без постороннего вмешательства в выбор цели и способы ее достижения.
Индивидуальная реакция человека на организационную среду и комплекс внешних стимулов к труду формируется, исходя из ведущих, устойчивых мотивов трудовой деятельности, которые составляют мотивационное ядро личности, определяют её цели и ценности. Их формирование в значительной степени определяется  социальными ролями мужчин и женщин, их психологическими и физиологическими особенностями, семейным положением. Однако нельзя недооценивать и роль внешних факторов, прямо или косвенно влияющих на характеристики мотивации: трудовую активность, инициативность, интенсивность труда, целеустремлённость, настойчивость в достижении цели

Если говорить о женщине, то ей достаточно понимания того, что от не требуется. Мужчинам главное понимать сущность своих обязанностей. Не находя этот смысл, они проявляют безынициативность к поручению. Из этого следует, что женщины более внешне организованы, поскольку мотивы формируется внешними факторами. Мужчины более внутреорганизованы и руководствуются смысловой и личностной значимостью определенных действий и решений.

При выстраивании системы мотивации в  образовательной организации, следует учитывать гендерные особенности коллектива, так как мужчины и женщины имеют разный подход к рабочему процессу. В связи с этим необходимо использовать различные виды поощрения. Похвала, как метод поощрения, для мужчин является, полезной, а в работе с женщинами – очень значимой. В работе с сотрудниками мужского пола целесообразно учитывать их желание в признании себя, как профессионала. Мужчинам, важнее чтобы оценили продукт их деятельности, а не внешний облик и характерные черты. Они отрицательно относятся к упрекам, оценке профессиональной деятельности.
Таким образом, для эффективности и положительной результативности педагогической деятельности, необходимо включить педагогов в трудовой процесс, учитывая гендерные особенности мотивации сотрудников.
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