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Цель:                                                                                                                          -формирование у подрастающего поколения, т.е. у нас, гражданско-патриотических чувств, верности Родине, готовности к служению Отечеству и его защите. 
Задачи:                                                                                                                                           - воспитывать военно-патриотические ценности, любовь и уважение к Родине, ответственность, сопричастность, уважение к воинам-защитникам, нашим землякам;                                                                                                                                                        - формировать представления о долге, чести, ответственности, нравственности; Воспитывать патриота своего Отечества, способного выполнить гражданский долг как в мирное, так и в военное время;                                                                                     -сохранять историческую память;                                                                                                         -расширить знания студентов об участии советских военнослужащих в вооружённых конфликтах за пределами Отечества;                                                                                                            -раскрыть историю трагедии участников локальных войн и конфликтов;                              -усвоить обучающимися мировоззренческих понятий “честь”, “долг”;                                     -формировать у студентов активной гражданской позиции, ответственности за судьбу страны;                                                                                                                                                                   -углубить знания  о боевых подвигах  своих соотечественников во имя свободы и независимости Родины;                                                                                                                                     -формировать духовно-нравственные качества;                                                                                     -формировать идеи преемственности поколений.                                                          Ожидаемые результаты:                                                                                                                -повышение интереса у подрастающего поколения  к истории России;                                                                     -использование на уроках Мужества;                                                                                                                     -возобновление тимуровского движения по оказанию помощи ветеранам, получившим увечье в ходе локальных войн и конфликтов, вдовам погибших воинов-интернационалистов;                                                                                                                      Актуальность проблемы.                                                                                                                             В нашем государстве, в последнее время очень большое внимание уделяется патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Мы с этим согласны, так как в современных условиях стали забывать о таких понятиях, как патриотизм, защита Отечества, долг. Мы, современная молодёжь, обязаны помнить и чтить память о тех, кто невзирая ни на что защищал интересы своего государства, свою большую Родину, выполнял свой воинский долг. Эти люди должны стать для нас примером для подражания. Нам, подрастающему поколению, необходимо осознать важность выбранной темы. Создание этого проекта тем более важно и актуально, так как в местных СМИ не так часто встретишь статьи об участниках локальных войн и вооруженных конфликтов, разве что в преддверии праздников, посвященных нашим защитникам.                                                                                                                                Основные этапы:                                                                                                                                                       -совместная деятельность с руководителем проекта по подготовке и  поиску доступного материала;                                                                                                                                                                -анализ данных и сопоставление их с историческими фактами;                                                       -работа по подготовке исследуемого материала к оформлению;                                            -создание электронной презентации.


















Сценарий внеклассного мероприятия «Воины-интернационалисты»                                                                   Солдатский долг исполнен ими свято, 
Ценою жизни выполнен приказ…                                                                                              
Звучит музыка «Ветераны Афгана»
(выходит хор «Русичи». Песня «Два орла» в сопровождении слайдов)                                                                          
 Звучит музыка «Голубые береты» «И как же мне)  
Выходят ведущие. (раздаётся звон колокола)                                                                           Ведущий 2: Вы слышите звон колокола?                                                                                                                                          Ведущий 1: Да, это необычный звук колокола. Это звук памяти…  Живой памяти!                                                                                                              Ведущий 2: Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поем.                                                              Ведущий 1:  Мы живём в ХХI веке. Пройдут годы… Многое со временем, возможно, забудется, канет в небытиё, но останутся в памяти народной трагической меткой ратные подвиги наших ребят, побывавших в «горячих точках».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Ведущий 2: Добрый день, уважаемые гости, преподаватели и студенты.                                                              Ведущий 1: Сегодня мы проводим Патриотическую акцию-«Час Мужества», посвященную  Воинам, участникам  локальных войн, встретимся с ними и вспомним погибших.    
Ведущий 2: В России дата 15 февраля – объявлена днем памяти всех локальных войн, «горячих точек», в которых участвовали наши солдаты, офицеры и военные специалисты. Сегодня исполнилось 30 лет со дня вывода советских войск из Афганистана.    

Вынос   флага.                                                                                                                                                                                                                                     Ведущий 1: Слово предоставляется  заместителю главы администрации  г. Алатырь Стрельникову Дмитрию Викторовичу. 
Спасибо. 
Номер Гитара, Стих Дырова В.                                                                                                                                   
Уже идёт которая весна                                                                                                                                         Без свиста пуль в афганской круговерти.                                                                                                                 Но горы вновь  ко мне приходят в снах,                                                                                                                Те горы, на которых море смерти.                                                                                                                    Пустыня огрызнулась горячо,                                                                                                                                            В песках скрывая признак каравана,                                                                                                                  Всё было, всё осталось за плечом,                                                                                                                       Но век мне не забыть Афганистана.                                                                                                                        Я вспоминаю снежный перевал,                                                                                                                                  Где выше нас бывали только Боги,                                                                                                                                 Там редко автомат мой остывал,                                                                                                                                        И часто в кровь разбиты были ноги.                                                                                                                                             А память, как в замедленном кино,                                                                                                 Прокручивает фильм воспоминаний.                                                                                                                   Друзей, которых нет уже давно,                                                                                                                             Ко мне приводит в дом из дальних далей.                                                                                                      Война свои подарки раздала:                                                                                                                           Кому звезда на грудь, кому на холмик,                                                                                                               Кого-то развенчала догола,                                                                                                                                            А кто-то вписан в жизни многотомник.                                                                                                                          Пусть десять или двадцать лет пройдёт,                                                                                                                 И время врачевать умеет раны,                                                                                                                            Давайте помнить тех, кто не придёт,                                                                                                                       Нельзя нам забывать Афганистана!                                                                                                                                
Ведущий 2:  Во многих горячих точках участвовали тысячи наших соотечественников. Выполняли приказ за рубежами Родины, многие не вернулись из дальних стран, десятки из них числятся пропавшими без вести. Сведения о них были  надёжно засекречены, и теперь их приходится восстанавливать по крупицам.                                                                                                 Ведущий 1: Ветераны локальных войн… Одни выполняли свой долг, другие восстанавливали порядок, третьи выполняли миротворческие миссии ООН.   Немало воды утекло с того времени.                                                                                                                        Ведущий 2: Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния…                                                                                                                                                                                      
Ведущий: Слово предоставляется  председателю профкома 5 Арсенал Сухову Михаилу Сергеевичу.

Ведущий 2: Война – явление жестокое, страшное. Но пока существует на нашей земле злоба, ненависть, будут существовать и войны. Они наносят боевые раны людям, уносят их жизни, причиняя боль близким. Очень часто мы говорим, вспоминаем о ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла. Но среди нас живут люди или память о тех, кто прошел “пекло ” Афганистана,  «ад» Чечни. ( сценка хроника афганских событий, комментатор  Д. Васильев ), 
Сценка «История Афгана»
Комментатор: 25 декабря 1979 года в 15:00 по московскому времени подразделения 40-й армии перешли границу Афганистана. Уже через два дня спецназовцы «Альфы» и «Вымпела» взяли штурмом президентский дворец и устранили Амина. 28-го -108 дивизия вошла в Кабул. Так начиналась долгая, почти десятилетняя война в Афганистане.                                                                      1-й чтец: Помолитесь за нас , родные, 
даже если не верите в Бога, 
чтобы мы возвратились живые, 
чтобы нас не скрутила дорога. 

Сколько нам предстоит быть в разлуке – 
мы не знаем, гадать не умеем. 
Вы ж гадалкам подставите руки, 
суевернее став и сильнее. 

Если что – отпевать не спешите. 
Может быть, ошибутся пророки. 
И вы нас обязательно ждите, 
даже если на всё выйдут сроки. 

Комментатор: Из-за высоких гор Гиндукуша к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие гробы, напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких... А пока в нашей прессе царило молчание, в Афганистане шла война. Не знали родные советских воинов того, что их сыновья, мужья, братья брошены в огонь настоящих боёв...
  
 2 чтец: Все перед глазами закружилось,
 Зашатался серый небосклон
 Бог ты мой! Да это мне приснилось,
 Это ведь неправда, - думал он.
 Потерял сознание, мысль ушла. 
 .. .Он очнулся на больничной койке,
 Вспомнил, что произошло,
 И сказал решительно и стойко:
 Значит будем жить, смертям назло!...

Комментатор: За 10  лет войны в Афганистане мы потеряли по официальным данным более 13 тысяч человек, 30 тысяч ранеными и искалеченными, около трехсот пленными и пропавшими без вести, не говоря уже о потерях боевой техники и материальных затратах. За 10 лет через Афганистан прошло не менее полутора миллионов русских солдат, 72 человека - участника этой войны получили звание Героя Советского Союза. Кто-то получил его при жизни, а кто-то и посмертно…
Чтец 3:  
Кто виноват, что, испытав все муки,
Мы не в восторге от своих наград?
Быть может, мой товарищ виноват,
Что возвратился к матери безруким?
•       Кто виноват, что жизнь свою отдали,
А славы не прибавили стране,
Что нас, непобеждённых в той войне,
Как побеждённых дома принимали? 
•       Кто виноват, что так и нет ответа,
Зачем была та странная война,
Где есть одна лишь страшная цена
И никакого выигрыша нету? 
                                                                                                                                            15 февраля 89 года из Афганистана полностью выведены советские войска через мост «Дружба» в г. Термез. Ну, вот и кончилась война, которая была не наша… 
Танец СШ №3 «В черном»
Ведущий 1:   Живую страницу воспоминаний горьких событий Афганистана мы попросим открыть руководителя благотворительного общества «Боевое братство ветеранов ВДВ» Анатолия Викторовича Карпова.

Слово предоставляется члену президиума городского совета ветеранов Колесовой Людмиле Александровне.
Песня («Наливник») исполняет  Заволжский Константин.   

Ведущий 2: Эхо Чечни будет долгим укором звучать.
Комментатор: (Винников) 
Первая Чеченская война.                                                                                                      В марте 92 года в Москве был подписан договор о взаимоотношении между субъектами Российской Федерации. Чечня отказалась присоединиться к договору. Произошло разделение Чечено - Ингушской республики на две части.
В 1994 году возник вооруженный конфликт между формированиями генерала Дудаева и силами оппозиции, которую поддерживало Центральное правительство. 11 декабря 1994 года в Чечню вошли Федеральные войска, началась война, которую удалось завершить к осени 1996 года. За этот период погибло около 100 тысяч военнослужащих, сепаратистов и мирных жителей, свыше 240 тысяч ранено и контужено.                                                                            
31 августа 1996 года подписано «Совместное заявление» между РФ и Чеченской республикой. В Чечне прекратились военные действия. К середине 1997 года Чечню покинули все Федеральные войска. Наступило долгожданное перемирие.

Песня Винников «Рота уходит в небо»
Ведущий 1: Но перемирие было недолгим, Россия столкнулась с проблемой терроризма. Боевики начали политику устрашения российских властей: захват заложников, взрывы домов, нападения на Дагестан. 
Правительством было принято решение использовать в борьбе с террористами силовые методы.                                                                                            Ведущий 2: 7 августа 1999 года началась вторая Чеченская война из-за Вторжения боевиков в Дагестан с территории Чечни. «Вторая чеченская война» – так называют операцию на Северном Кавказе.
Ведущий 2: У этой войны есть свидетели. Тысячи свидетелей, и они хотят быть услышанными, хотят быть нужными правде. Пройдут годы. Многое со временем забудется. Затянутся раны. Потускнеют боевые ордена, у солдат вырастут дети. Но эта война останется неизгладимой трагической меткой.     
Вед.1: Слово предоставляется выпускнику нашего техникума 1995 года Сергею Николаевичу Атлянову.   
 Танец «Ноченька» 

Ведущий 1: Две чеченские войны, через которые прошли многие наши сограждане. Эти локальные войны были самые продолжительные, жестокие, беспощадные  и самые трагичные для России. У этой войны еще нет истории. Она не написана. 
Ведущий 1: 111 молодых жизней отнял Афганистан у Чувашии, 5-ро из них с алатырской земли; Пятьдесят ребят из Чувашии погибли в Чечне. Шестеро в этом списке алатырцев и трое из Алатырского района. Мы, живущие сегодня, не должны забывать достойных сынов России, с честью выполнивших свой воинский долг. Мы должны помнить об этих ребятах и чтить их память. 
Ведущий: Посмертно орденом Красной Звезды награждены пятеро наших земляков. 
Выход с портретами:  
1. Сафиуллин Рафаил Мингалиевич 
2. Суслов Михаил Глебович
3. Митрофанов Николай Тимофеевич 
4. Козляев Вячеслав Геннадьевич
5. КурловичАнатолий Викторович 
Ведущий:  Посмертно орденом Мужества награждены 10 наших земляков.  
1. Гарцев Эдуард Николаевич
2.  Живагин Михаил Александрович
3.  Денисов Вячеслав Яковлевич 
4. Никишин Алексей Николаевич 
5. Кузик Виталий Сильвестрович 
6. Сапронников Василий Викторович, 
7. Кошкин Алексей Юрьевич
8. Чебудасов Александр Александрович  
9. Линьков Анатолий Иванович
10.  Семёнов Алексей Николаевич 

Ведущий:  Прошу всех присутствующие встать и   минутой молчания почтить   память погибших воинов,  наших земляков, сложивших свои головы на чужбине. 
Минута молчания (хронометр) 

Ведущий: Спасибо.
Песня Оспопрививателев Д.«От чего так в России…»                                                                                                                                                                                                                                                                     
Ведущий 1: Мы гордимся тем, что нам, студентам филиала Сам ГУПС в г.Алатыре, выпала честь организовать и провести такое значимое мероприятие к 30- летию вывода советских войск из Афганистана . Слово предоставляется   директору нашего  филиала  Рузавиной Т.А. 
Ведуший: Спасибо.           
 Ведущий 1: А жизнь продолжается. Мы пролистали горькие, трагические страницы памяти. Достойно, как смогли,  вспомнили наших  погибших земляков стихами и песнями. Но в зале присутствуют здравствующие ветераны локальных войн, гордость земли алатырской, наши уважаемые воины-интернационалисты.                                                                                     Ведущий 2: Нам так хочется, чтобы хоть немного оттаяли ваши сердца, чтобы чуть-чуть теплее стало на душе и на лице засияла долгожданная улыбка.                                                                                                                                      Танец  «MariDance»  (вальс).                                                                                                 Песни «Аист на крыше»   Анна Куделькина.                                                     Хор «Русичи» песня « Служить России». 
Ведущий 2:  На этом наш Час Мужества завершается. Спасибо за внимание. Желаем Вам и вашим семьям мирного неба над головой, покоя Вашим опаленным сердцам, тепла и уюта в ваших домах, крепкого здоровья и благополучия.
Ведущий 1: До свидания. До новых встреч.      
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