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        В настоящее время академическое образование, конечно, не потеряло своего фундаментального значения при подготовке специалистов любого уровня, но даже при наличии отличных теоретических знаний выпускникам сложно найти применение им в реальной жизни.

            И, на мой взгляд, образовательное учреждение должно постараться им в этом помочь.

В этой связи неоценимое значение имеет тесное взаимодействие учебного заведения и реальных, действующих предприятий еще в период прохождения ребятами обучения.

В своей работе преподавателем я давно и достаточно плодотворно применяю эту практику.

Сложилось так, что свою работу с предприятиями города Томска я могу разделить на два этапа, каждый из которых интересен по - своему и, возможно, будет использован кем-то из Вас в своей дальнейшей работе. Ведь перед всеми нами стоит одна цель – воспитание компетентной личности, ориентированной на будущее, способной самостоятельно решать возникшие перед ней задачи и проблемы, и именно мы должны помочь нашим студентам приобрести практический опыт и научить адекватно оценивать конкретные жизненные ситуации.

Несколько лет подряд я руководила производственными практиками студентов выпускных групп колледжа.  В это время завязывались достаточно тесные связи с предприятиями, на которых практиковались наши студенты. Я приезжала в фирмы не столько с целью проверки посещаемости на местах работы, сколько с целью помощи по вопросам, возникающим у ребят.  Конечно, приходилось общаться и со специалистами предприятий и с главными бухгалтерами. 

 В это же самое время у меня самой накапливались фундаментальные знания в области учета и налогообложения предприятий. Я могла уже не только проконсультировать студентов, но и иногда даже оказать помощь самим работникам-бухгалтерам.

В дальнейшем я старалась не потерять налаженных контактов, общалась с представителями предприятий не только 1 раз в год (от практики до следующий практики), но и в течении учебного года.

        Все это помогало достаточно просто устраивать студентов следующих групп для прохождения практики в фирмы, а также понемногу и трудоустраивать их на эти же предприятия.

Бывали случаи, которые повторялись все чаще, когда сами работодатели звонили лично мне и просили порекомендовать или найти им работника на какую-то определенную группу в бухгалтерии. Конечно, приходилось дополнительно заниматься с бывшими выпускниками, «натаскивать» их, помогать, но эти затраты личного времени стоили того.

Кстати, звонят и сейчас.

В настоящее время связи с теми предприятиями практически сошли «на нет», но сохранились добрые и профессиональные отношения с теми, ранее трудоустроенными студентами, которые сейчас являются серьезными специалистами. С ними я и контактирую до настоящего времени.

Кроме того, я достаточно насыщено и плотно работаю на отделении дополнительного образования. А это совсем другие, более перспективные возможности для налаживания контактов с предприятиями.

Во-первых, в группах дополнительного образования учатся люди, которые сознательно, в зрелом возрасте решили получить профессию бухгалтера, либо повысить свою квалификацию. Это те люди, которым нужна работа. И если их удается трудоустроить, они, естественно, благодарны нашему учебному заведению и лично мне. Как вы понимаете, они не могут отказать в моей просьбе, когда я к ним обращаюсь.

Во-вторых, от Центра занятости приходят готовые специалисты, иногда и главбухи, которые по разным причинам не работали некоторое время и им просто нужно восполнить возникший пробел в своих знаниях, узнать то новое, что произошло в учете за это время. С этими людьми, конечно, приходится работать в индивидуальном порядке, практически оказывать консалтинговые услуги.

            С ними я также обмениваюсь номерами телефонов.

В результате у меня имеется собственная база данных тех предприятий и специалистов, с которыми я непосредственно контактирую.

Теперь о том, как я использую эти налаженные связи с предприятиями города Томска в своей работе.

Во-первых, я отправляю в фирмы отстающих студентов на отработку.
Если студент пропустил достаточно большое количество занятий по какой-то определенной теме, я предлагаю ему отработать их на предприятии. Если я не встречаю возражений со стороны студента, то договариваюсь с фирмой, выдаю задание, которое он должен выполнить и принести мне. Конечно, нужно помнить, что это – отстающий студент и его надо постоянно контролировать, но в этом случае контроль ограничивается телефонными звонками, как студенту, так и на предприятие.

Во-вторых, наиболее успевающих студентов стараюсь заинтересовать, чтобы они в течение учебного года периодически, в свободное от занятий время, находились в организациях для выполнения разнообразной работы.

В этом случае для каждого обучающегося я разрабатываю индивидуальный план в зависимости от тех целей, которые преследуются и от вида предприятия.

            В-третьих, в этом учебном году у меня есть группа, которая выполняет курсовой проект. У меня уже существует предварительная договоренность с главными бухгалтерами двух фирм, которые согласились присутствовать на защите проектов студентами.

В-четвертых, специалисты предприятий, особенно молодые, не набравшиеся еще практического опыта, частенько обращаются ко мне лично для оказания им помощи в решении сложных для них вопросов. Как правило, мы встречаемся, просматриваем необходимые документы и находим оптимальное решение.

Все эти ситуации впоследствии я проговариваю как со слушателями дополнительного образования, так и со студентами колледжа. И я считаю, что разбор реальных, а не учебных ситуаций, дает обучающимся очень много в плане приобретения практического опыта и развития критического мышления.

            В-пятых, участие главных бухгалтеров или бухгалтеров, работающих на определенных участках учета, в проведении занятий со студентами очных групп.

Об этом хочется сказать особо, ведь участие практикующих бухгалтеров в проведении уроков положительно сказывается на освоении дисциплины, вызывает неподдельный интерес к выбранной профессии, помогает развивать творческий потенциал студентов.

Здесь, однако, существует ряд сложностей в том смысле, что у специалистов мало свободного времени и нет особого желания тратить его на студентов. Бухгалтера надо сначала заинтересовать, чтобы он согласился, а потом постараться максимально использовать его опыт и знания с пользой для студентов.

Во время таких встреч ребята попадают под влияние профессионала, у них появляется возможность, ориентируясь на его опыт, изучить предмет наиболее подходящим для него способом.

Специалист – бухгалтер не просто рассказывает, он использует свой богатый практический опыт при общении со студентами. Он, как правило, отмечает нестандартные ситуации, которые наблюдались на его предприятии, показывает, как они были разрешены. С ним можно свободно общаться, отстаивать свою позицию, спрашивать совета, задавать вопросы.

            Такое взаимодействие, по моему мнению, является в высшей степени ценным ресурсом обучения, а иногда и основополагающим. Ведь в современном обществе, особенно в сфере бизнеса, чрезвычайно важно обладать не только способностями к саморазвитию и самореализации, но и навыками эффективного взаимодействия с людьми различного возраста, социального статуса и образования.

Конечно, каждый преподаватель может использовать разные методики образования, разные педагогические приемы, но самое главное – он сам должен быть классным специалистом в своей области.

