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Негативное воздействие в системе «человек-среда обитания» принято называть опасностями. Многочисленность и многообразие опасностей, высокая вероятность их воздействия на каждого позволили сформировать аксиому о процессе жизнедеятельности: «Жизнедеятельность человека потенциально опасна!». Эта опасность усугубляется скрытым характером своего проявления.
Для выполнения главного условия безопасности жизнедеятельности в новой эпохе – это изменения мировоззрения людей - необходимо формирование современной культуры безопасности.
Культура как совокупность материальных и духовных ценностей, жизненных представлений, образцов поведения, норм, способов и приемов человеческой деятельности должна включать в себя культуру безопасности.
Культура безопасности личности - это совокупность норм, взглядов и установок, характеризующих отношение индивида к природе, личной, общественной и национальной безопасности.
Культура безопасности общества - ϶ᴛᴏ совокупность разделяемых вс�еми членами общества и его социальными группами взглядов и убеждений, касающихся риска, аварий и угрозы здоровью, свод убеждений, норм, установок, а также достижений социальной и технологической практики, которая нацелена на минимизацию риска.
В структуру культуры безопасности входят:
1. осознанное поведение в процессе повседневной жизнедеятельности и в условиях различных опасных и чрезвычайных ситуаций.
2. способность уметь с определенной степенью вероятности предвидеть возникновение опасной или чрезвычайной ситуации по внешним признакам развития событий, по анализу различной информации и по собственному опыту.
3. способность правильно оценивать ход событий и, в случае если есть возможность, избегать опасных ситуаций.
4. способность ответственно относиться к своему поведению и не совершать умышленно поступки, которые могут способствовать возникновению опасной или чрезвычайной ситуации.
5. знания и умение адекватно вести себя в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, чтобы снизить фактор риска для жизни и здоровья.
Важнейшая задача настоящего момента – формирование культуры безопасности российского общества и экологической культуры как ее составной части, направленной на здоровье – и природосбережение и минимизацию рисков для человека и природной среды.
Формирование культуры безопасности, рискориентированного мировоззрения и приобретение человеком соответствующих компетенций может являться кардинальным способом повышения безопасности.
          Использование имитационных технологий на занятиях  ОБЖ (БЖ) положительно влияет на развитие познавательного интереса и на повышение качества знаний у студентов в области безопасности жизнедеятельности 
          При проведении учебного занятия в виде игрового ситуационного упражнения или дискуссии студенты имеют свободу при выборе стратегии своих действий. При изучении вопросов личной безопасности необходимо не только информировать студентов о потенциальных опасностях любого вида деятельности, но и учить анализировать причины происшествий и несчастий. Для этих целей эффективен метод анализа и решения конкретных ситуаций (АКС). 
При организации ситуативного обучения предполагается, что студенты приобретают и пополняют знания за счет анализа ошибок (нарушений) других людей, попадавших в различного рода экстремальные ситуации. Конечная цель ситуативного обучения – приучить студентов к системе аналитического поведения: предвидеть опасности, оценивать и прогнозировать их развитие, принимать целесообразные решения и действовать с целью предупреждения возникновения экстремальных ситуаций.
Основными этапами применения метода АКС является:
- ознакомление студентов с ситуацией;
- определение того, что надо выяснить, решить;
- дискуссия о возможных способах решения ситуации и выбор оптимального варианта ответа;
- анализ и обобщение результатов.
Техника проведения АКС: дается полное описание ситуации, все варианты и решения, включая и оптимальный, а затем организуется обсуждение ситуации по вопросам-заданиям.
Метод АКС позволяет студентам приобретать знания, обогащаться опытом безопасной деятельности, на опыте других учиться избегать ошибок и неверных решений в различных опасных ситуациях.
Для проведения занятий, где студенты должны уметь сравнивать, анализировать, обобщать и приводить в систему изученное целесообразно применять метод заданий с моделированием. Студенты самостоятельно составляют задания с моделированием опорных таблиц, схем. Это мобилизует учебно-познавательную деятельность студентов, систематизирует знания, способствует формированию ассоциативной и долговременной памяти. Табличные формы могут применятся на всех этапах занятия. В схемах и таблицах материал представлен конкретно, лаконично, вместе с тем обобщено. Работа над заданиями с моделированием развивает самостоятельность и активность студентов, а в целом оптимизирует учебный процесс.
Метод решения ситуаций. Методика организации метода заключается в моделировании нерешенной ситуации. Студенты должны не только сформулировать проблему, но и разделившись на группы, разработать варианты ее решения. Затем организуется коллективное обсуждение.
Имитационные игры, моделирующие лишь модель среды и интеллектуальную деятельность участников, создающие многоаспектные условия для взаимодействия и коллективного принятия решения на основе индивидуальных подходов.
Широкое применение имитационных игр в учебном процессе потребовало разработки методики их организации и проведения. 

Принципы построения имитационной игры:
- принцип наглядности – структура игры и информационная база варианта системы должны быть визуализированы (таблицы, схемы, графики и т.д.).
- принцип автономности – отдельные сюжеты и эпизоды имитационной модели позволяют игру направить для конкретного состава участников, дают возможность построить учебный процесс таким образом, чтобы имитационная игра становилась стержнем изучаемой дисциплины. Реализация этого принципа означает, что отдельные блоки игры могут проводиться самостоятельно, что достигается разработкой нескольких вариантов информационного обеспечения игры.
- принцип «открытости» - отдельные элементы имитационной игры могут входить готовыми блоками в последующие разработки.
- принцип сбалансированности игровой деятельности – от этого принципа зависит эффективность проведения имитационных игр, так как именно в процессе этой деятельности обеспечивается реализация целей образования. Интенсификация игровой деятельности, ее объем и содержание в каждом отдельном учебном фрагменте зависят от всей совокупности конкретных условий: сложности решаемой проблемы, состава игроков, наличия времени и т.п.
- принцип насыщения – наличие технических средств для передачи и обработки информации.
- принцип сбора, систематизации и обобщения экспертной информации – цель проведения имитационной игры в полной мере достигается тогда, когда в составе материала содержится тщательно продуманная и обработанная методика экспертного оценивания.

[bookmark: _GoBack]Принципы организации и проведения имитационных игр:

- полное погружение участников игры в игровую ситуацию (необходимо, что бы проведения имитационной игры сопровождалось набором заданий);
- постепенность вхождения участников в игровую ситуацию (первые этапы игры должны быть максимально упрощены, с тем чтобы ее участники могли легко освоить предлагаемую игровую деятельность и адаптироваться к новым условиям);
- равномерная игровая нагрузка на участников игры (на каждом занятии студенты должны получать равные порции новых знаний);
- соревновательность игровых групп (соревнования между игровыми группами повышает ответственность участников при необходимости публичной защиты вырабатываемого в группе решения, повышает мотивацию);
- правдоподобие моделируемой ситуации (игровая деятельность должна быть в значительной мере похожа на реальную).
Чтобы студенты могли легко вникнуть в проблемную ситуацию, «прожить» ее и найти выход, существует метод ролевой игры. Ролевая игра всегда носит в образовании обучающий характер, она имеет определенную дидактическую цель, предполагает определенный сценарий развития. Ролевые игры могут строиться на выдуманных ситуациях или вполне реальных, отражающих реальные события.
Организационно-деятельностные игры, предусматривают организацию коллективной мыслительной деятельности на основе развертывания содержания обучения в виде системы проблемных ситуаций и взаимодействия всех субъектов обучения в процессе их анализа. Задача преподавателя- организатора ОБЖ «сделать» группу единицей учебного процесса, но при условии сохранения личной позиции каждого.
Для успеха имитационной технологии важное значение имеют психологические особенности взаимодействия субъектов обучения. Только при организации определенных условия общения имитационные методы обучения ведут к личностному развитию студентов.

В заключении хотелось бы сказать, что в целя эффективного формирования культуры безопасности жизнедеятельности в образовательных организациях преподавателям-организаторам ОБЖ необходимо следующее:
- активнее включаться в работу по самоподготовке, переподготовке и повышению квалификации в соответствии с современными требованиями;
- постоянно развивать научно-методическое обеспечение образовательного процесса;
- повышать качество обучения по вопросам безопасности жизнедеятельности;
- проводить работу по пропаганде знаний в области безопасности жизнедеятельности;
- обеспечивать мотивацию деятельности студентов по вопросам безопасности.
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