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Рецензия

на методическую разработку комбинированного урока, подготовленную преподавателем юридических дисциплин Поповой Л.В.

Методическая разработка урока по МДК 01.01. Право социального обеспечения на тему «Правовое регулирование предоставления государственной социальной помощи» написана в соответствии с необходимыми требованиями. 

В работе четко построена структура, приведен план, подробно описана методика проведения комбинированного урока. В его структуре присутствуют все основные элементы обучения: организационная и содержательная установка, проверка глубины понимания и прочности знаний студентов, взаимодействие педагога и студентов на основе сообщения – усвоения новых знаний, умений, навыков, закрепление изученного материала и упражнения.

Цели, поставленные преподавателем при написании данного методического материала, раскрыты.

Рецензент                     И.А. Горбачева

Акт о внедрении

от 25 октября 2019г.

Урок по МДК 01.01. Право социального обеспечения на тему «Правовое регулирование предоставления государственной социальной помощи» был проведен преподавателем Поповой Л.В. в группе Б711.

Общий обзор ранее пройденного материала был проведен в форме тестирования. Это позволило увлечь многих студентов и повысить накопляемость оценок. Все студенты принимали активное участие, как при опросе, так и при изучении и закреплении нового материала.

В ходе изучения нового материала использовались кейс-технологии, сообщения, подготовленные студентами, что позволило вовлечь студентов в учебное занятие, повысив качество урока.

На уроке присутствовали: Горбачева И.А., Слуева Н.В., Шитова С.А., Фисенко С.С., Чиркова Л.А., Самохова Г.А., Егоркина Л.А. 
Введение

Переход Российской Федерации к рыночной экономике незамедлительно отразился на системе социального обеспечения. 

Согласно Конституции Российской Федерации Россия является социальным государством. Под социальным государством принято понимать государство, главной задачей которого является достижение такого общественного прогресса, который основывается на закрепленных правом принципах социального равенства, всеобщей солидарности и взаимной ответственности.

Социальное государство призвано помогать социально слабым слоям населения, влиять на распределение экономических благ по принципу справедливости, чтобы обеспечить каждому достойное человеческое существование. Наиболее характерные черты социального государства выражаются в его социальной политике, которая в соответствии с конституцией Российской Федерации направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Главной задачей социальной политики Российской Федерации является достижение благосостояния человека и общества, обеспечение равных и справедливых возможностей для развития личности. Одной из важнейших целей социального государства является социальное равенство. 

Социальное государство стремится к уничтожению социального неравенства – неравенства, связанного с утратой дохода или средств к существованию из-за различных обстоятельств. Средством социального государства, противостоящим этим превратностям судьбы, является социальное обеспечение.

В России с 2000 года в качестве самостоятельного вида социального обеспечения выделяется государственная социальная помощь. 

В широком смысле под государственной социальной помощью понимается предоставление малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, а так же иным установленным законом категориям граждан социальных пособий, субсидий, социальных услуг и жизненно необходимых товаров. 

В нынешних экономических условиях население подвергается каждодневным социальным рискам материальной необеспеченности вследствие утраты заработка, либо при изменении своего материального или социального положения. Острота проблемы бедности привела к тому, что в последние годы экономисты, демографы, социологи и юристы уделяют большое внимание исследованию бедности. Но, несмотря на большое количество работ, в нашей стране еще не сложилось общепринятого понятия бедности. Относительность социально-экономических параметров бедности прямо влияет и на правовое регулирование. Вероятно, этим объясняется тот факт, что в федеральных законах бедность не указана в качестве вида социального риска. В отечественном законодательстве используется понятие «малоимущая семья или малоимущий одиноко проживающий гражданин». 

Основным средством социальной защиты населения от бедности служит государственная социальная помощь. В настоящее время происходит ее становление в качестве обособленного, внутренне организованного образования в рамках государственной системы социального обеспечения. В этой связи особую актуальность и значимость приобретает исследование особенностей правового регулирования отношений по оказанию государственной социальной помощи.

В связи с постоянно возрастающей значимостью оказания государственной социальной помощи, знание основных положений предоставления государственной социальной помощи, получателей государственной социальной помощи является необходимым для студентов, обучающихся по специальности Право и организация социального обеспечения.

Для написания методической разработки выбран комбинированный урок, так как это наиболее распространенный вид урока. Он раскрывает и открывает все элементы урока.

Изучение МДК 01.01. Право социального обеспечения предполагает наличие у студентов знаний по таким дисциплинам как Теория государства и права, Гражданское право, Конституционное право, Информационные технологии в профессиональной деятельности и других.

Цель написания данной методической разработки – решение дидактических задач всех типов учебных занятий.

План урока №30

по МДК 01.01. Право социального обеспечения 

Группа Б711                                                                                   25.10.2019г.

Тема: «Правовое регулирование предоставления государственной социальной помощи»

Цели: 

1) образовательные – познакомить студентов с порядком предоставления государственной социальной помощи, систематизировать и закрепить знания, умения и навыки в сфере оказания государственной социальной помощи;
2) развивающая - способствовать развитию у обучающихся самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, навыков коллективной и индивидуальной работы путем развития исследовательских компетенций: умений анализировать, обобщать и систематизировать, доказывать и опровергать, ставить и разрешать проблемы, делать выводы, принимать решения, умения видеть проблему и намечать пути ее решения;

3) воспитательная: формировать профессиональные качества будущих специалистов – юристов: ответственность, способность к сотрудничеству, выдержка, работа в группе, умение конструктивно разрешать конфликты; содействовать развитию профессионального интереса и творческой инициативы, формировать активную жизненную позицию.

Задача урока: После изучения темы студенты смогут осуществлять расчет среднедушевого дохода для оказания государственной социальной помощи.

Форма учебного занятия: учебное занятие с использованием кейс - технологий

Тип урока: комбинированный

Оборудование и литература: Федеральный закон от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи»; Федеральный закон от 24.10.1997г. №134-ФЗ «О прожиточном минимуме в РФ»; 
Федеральный закон от 03.12.2012г. №227-ФЗ «О потребительской корзине в целом по РФ»; Федеральный закон от 05.04.2003г. №44-ФЗ «О порядке учета доходов и расчета среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи»; учебник Сулеймановой Г.В Право социального обеспечения; Право социального обеспечения [Электронный ресурс]: учебник / В.П. Галаганова; информационный материал (презентация, сообщения, видео- и аудиозаписи), СПС КонсультантПлюс, кейсы, оценочный лист; экран; проектор; ПК.

Межпредметные связи:

1. Обеспечиваемые: Конституционное право; Теория государства и права; Информационные технологии в профессиональной деятельности; Гражданское право.

2. Обеспечивающие: ПМ.02 Организационное обеспечение деятельности учреждений социальной защиты населения и органов Пенсионного фонда Российской Федерации.

Ход урока:

I. Организационный момент (2 мин.). Заполнение журнала, проверка состава группы, проверка готовности аудитории к уроку.

II. Актуализация опорных знаний студентов (15 мин.).

Метод: - тестирование – приложение 1;

III. Подведение итогов актуализации опорных знаний студентов (2 мин.).

IY. Показ видеоролика для определения темы. Объявление темы, целей и задачи учебного занятия (6 мин.)
Y. Изучение нового материала (50 мин.)

Методы – лекция с элементами беседы, работа с нормативным материалом, заслушивание сообщения, подготовленного студентом, выполнение практических заданий в рабочем листе.

План изучения нового материала:

1. Понятие и виды государственной социальной помощи 

2. Получатели государственной социальной помощи
3. Порядок предоставления государственной социальной помощи 

YI. Закрепление материала (10 мин.)

Метод – решение задач.

YII. Подведение итогов урока (3 мин.).

YIII. Задание для самостоятельной работы студентов во внеурочное время (2 мин.):

- повторить изученный материал, выучить термины.

Преподаватель                       Л.В. Попова

Методика проведения урока

I. Организационный момент

В начале урока преподаватель проверяет готовность аудитории и студентов к уроку и отмечает отсутствующих студентов.

Уроки, начатые своевременно, без потерь времени, при высокой занятости студентов воспитывают в них дисциплинированность, собранность, приучают дорожить рабочим временем. Такие уроки проходят живо, интересно и вызывают положительные эмоции у студентов.

II. Актуализация опорных знаний студентов 

Актуализация опорных знаний студентов выполняет ряд важнейших функций в процессе обучения: способствует закреплению знаний, умение выделять главное в изучаемом материале, готовит базу для изучения нового материала.

Повторение проводится путем применения тестирования, которое помогает студентам логически мыслить при нахождение правильного ответа.

Тестовые задания предполагают несколько вариантов ответов, требуя при этом точных и однозначных ответов. Тестовый контроль знаний дает возможность получать необходимую оперативную информацию о знаниях студентов, выявить сильные и слабые стороны, формировать навыки систематической, самостоятельной работы студентов.

III. Подведение итогов актуализации опорных знаний студентов

На этом этапе преподаватель подводит итог по актуализации опорных знаний студентов. Всего было протестировано 25 человек. Проверка осуществляется путем взаимопроверки. Пять человек получили «5», тринадцать студентов - «4» и семь студентов - оценку «3».

Оценка знаний студентов имеет немаловажное значение в процессе обучения. Студентам небезразлично как оцениваются их успехи в учебе.

Положительная либо отрицательная оценка дает четкое представление о способностях, знаниях и умениях студентов. Она также дает возможность преподавателю иметь представление о качестве и количестве усвоенного материала.

IY. Сообщение темы, постановка целей и задач урока

Преподаватель сообщает тему урока «Правовое регулирование предоставления государственной социальной помощи», которая записана на доске и выведена на экран с планом урока. Также преподавателем поясняются цели и задачи урока, которые необходимо выполнить и достичь в процессе урока. Для определения темы преподаватель показывает видеоролик.
Y. Изучение нового материала 

При изучении нового материала преподаватель использует метод – лекцию с элементами беседы. Это один из распространенных методов на комбинированном уроке. Этот метод позволяет излагать учебный материал последовательно, доходчиво и эмоционально преподнося знания. Лекция является средством развития слуховой памяти студентов, логики мышления. 

Для наиболее полного и глубокого изучения учебного материала для наглядности были использованы слайды, которые по мере их изучения выводились на экран. Зрительная память позволяет более детально изучить предлагаемый материал и сравнить, чем отличается замена ненадлежащей стороны от процессуального правопреемства. Тема изучается в соответствии с планом урока.

План изучения нового материала:

1. Понятие и виды государственной социальной помощи 

2. Получатели государственной социальной помощи
3. Порядок предоставления государственной социальной помощи 

Изучение нового материала начинается с рассказа преподавателя о том, что такое государственная социальная помощь, ее целях и о нормативно-правовых актах, регулирующих данную тему:

Согласно ст. 7 Конституции РФ Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. В Российской Федерации, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан.

Нормативно-правовыми актами, регулирующими государственную социальную помощь, являются:

1) Федеральный закон от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи»;

2) Федеральный закон от 24.10.1997г. №134-ФЗ «О прожиточном минимуме в РФ»;

3) Федеральный закон от 03.12.2012г. №227-ФЗ «О потребительской корзине в целом по РФ»;

4) Федеральный закон от 05.04.2003г. №44-ФЗ «О порядке учета доходов и расчета среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи».

Согласно ст. 1 Закона о социальной помощи «государственная социальная помощь - предоставление малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, а также иным гражданам социальных пособий, социальных доплат к пенсии, субсидий, социальных услуг и жизненно необходимых товаров».

В соответствии со ст. 3 Федерального закона от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» государственная социальная помощь оказывается в целях: 

1) поддержания уровня жизни малоимущих семей, а также малоимущих одиноко проживающих граждан, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте РФ;

2) усиления адресности социальной поддержки нуждающихся граждан;

3) снижения уровня социального неравенства;

4) повышения доходов населения.

Оказание государственной социальной помощи осуществляется в следующих видах: 

а) денежные выплаты (социальные пособия, субсидии, социальные доплаты к пенсии и др.);

б) натуральная помощь (топливо, продукты питания, одежда, обувь, медикаменты и другие виды натуральной помощи).

После чего студентам предлагаются слайды, после просмотра которых они должны заполнить таблицу, распределив виды социальной помощи в соответствующую колонку (10 мин.). 

После заполнения таблицы осуществляется проверка под руководством преподавателя (5 мин.).
Сегодня мы рассмотрим оказание государственной социальной помощи в связи с бедностью.

Данная помощь осуществляется за счет средств бюджетов субъектов РФ и регулируется Федеральным законом от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи», а также соответствующим региональным законодательством, а именно законами Брянской области.

Получателями этой помощи могут быть малоимущие семьи, малоимущие одиноко проживающие граждане и иные категории граждан, которые по независящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации.

Порядок определения величины прожиточного минимума малоимущей семьи или малоимущего одиноко проживающего гражданина устанавливается субъектом РФ с учетом величин прожиточных минимумов, установленных для соответствующих социально-демографических групп населения.

Студентам предлагается сравнительная таблица величин прожиточного минимума в Росси в целом и в Брянской области.
Государственная социальная помощь назначается решением органа социальной защиты населения по месту жительства либо месту пребывания малоимущей семьи или малоимущего одиноко проживающего гражданина.

Заявителем указываются сведения о составе семьи, доходах, сведения о получении государственной социальной помощи в виде предоставления социальных услуг и принадлежащем ему (его семье) имуществе на праве собственности. Представленные заявителем сведения могут быть подтверждены посредством дополнительной проверки, проводимой органом социальной защиты населения самостоятельно

Уведомление о назначении государственной социальной помощи или об отказе в ее назначении должно быть направлено в письменной форме заявителю не позднее чем через 10 дней после обращения заявителя и представления им необходимых документов.

При необходимости проведения дополнительной проверки органом социальной защиты населения окончательный ответ должен быть дан заявителю не позднее чем через 30 дней после подачи заявления

Расчет среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина производится исходя из суммы доходов членов семьи или одиноко проживающего гражданина за три последних календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления об оказании государственной социальной помощи.

При расчете среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина учитывается сумма доходов каждого члена семьи или одиноко проживающего гражданина, полученных как в денежной, так и в натуральной форме

При расчете указанного среднедушевого дохода учитываются все виды доходов, в том числе:

1) все предусмотренные системой оплаты труда выплаты, учитываемые при расчете среднего заработка;

2) средний заработок, сохраняемый в случаях, предусмотренных трудовым законодательством, компенсация, выплачиваемая за время исполнения государственных или общественных обязанностей, выходное пособие, выплачиваемое при увольнении;

3) социальные выплаты из бюджетов всех уровней, государственных внебюджетных фондов и других источников (пенсии, компенсационные выплаты, стипендии, пособия, ежемесячные страховые выплаты пострадавшим от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и иные социальные выплаты);

4) доходы от имущества, принадлежащего на праве собственности семье (отдельным ее членам) или одиноко проживающему гражданину ;

5) другие доходы семьи или одиноко проживающего гражданина

В состав малоимущей семьи при расчете среднедушевого дохода включаются лица, связанные родством или свойством. К ним относятся совместно проживающие и ведущие совместное хозяйство супруги, их дети и родители, усыновители и усыновленные, братья и сестры, пасынки и падчерицы

Среднедушевой доход семьи при решении вопроса о признании ее малоимущей и об оказании ей государственной социальной помощи рассчитывается путем деления одной трети суммы доходов всех членов семьи за расчетный период на число членов семьи. Доход одиноко проживающего гражданина при решении вопроса о признании его малоимущим и об оказании ему государственной социальной помощи определяется как одна треть суммы его доходов за расчетный период. 

После этого материала студентам предлагается для решения три практические ситуации (задачи), в которых необходимо рассчитать среднедушевой доход семьи (8 мин.)

После решения задач делаем вывод, что предварительный расчет показал, что среднедушевой доход семьи превышает величину прожиточного минимума в расчете на душу населения.

Затем продолжает преподаватель:
В случае представления заявителем неполных или недостоверных сведений о составе семьи, доходах и принадлежащем ему (его семье) имуществе на праве собственности орган социальной защиты населения по месту жительства или месту пребывания отказывает заявителю в назначении государственной социальной помощи.

Заявитель обязан известить орган социальной защиты населения, который назначил государственную социальную помощь, об изменениях, являвшихся основанием для назначения либо продолжения оказания ему (его семье) государственной социальной помощи сведений о составе семьи, доходах и принадлежащем ему (его семье) имуществе на праве собственности в течение двух недель со дня наступления указанных изменений.

В случае установления органом социальной защиты населения факта недостоверности представленных заявителем сведений или несвоевременного извещения об изменении указанных сведений заявитель (его семья) могут быть лишены права на получение государственной социальной помощи на период, устанавливаемый органами социальной защиты населения субъекта РФ, но не более, чем на период, в течение которого указанная помощь заявителю незаконно оказывалась.

Второе направление государственной социальной помощи – социальный контракт. 

Обучающийся делает сообщение (3 мин.).
Примерный текст сообщения:
С 2013 года предусмотрено оказание государственной социальной помощи в связи с бедностью на основании социального контракта. Государственная социальная помощь на основании социального контракта оказывается малоимущим гражданам, в целях стимулирования их активных действий по преодолению трудной жизненной ситуации

Социальный контракт – соглашение, которое заключено между гражданином и органом социальной защиты населения по месту жительства и в соответствии с которым:

- орган социальной защиты обязуется оказать гражданину государственную социальную помощь,

- а гражданин обязуется реализовать мероприятия, предусмотренные программой социальной адаптации.

Программа социальной адаптации – разработанные органом социальной защиты населения совместно с гражданином мероприятия, которые направлены на преодоление им трудной жизненной ситуации и включают в себя виды, объем и порядок реализации этих мероприятий (поиск работы, прохождение профессионального обучения, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства).

Государственная социальная помощь на основании социального контракта назначается на срок от трех месяцев до одного года исходя из содержания программы социальной адаптации. Оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта не влечет за собой прекращение оказания государственной социальной помощи без социального контракта или отказ в назначении государственной социальной помощи

Орган социальной защиты населения в одностороннем порядке может прекратить оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта в случае невыполнения ее получателями мероприятий, предусмотренных программой социальной адаптации, или в иных случаях, установленных нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации.

Затем обучающимся предлагается просмотр видеоролика «Социальный контракт», после которого они должны ответить на вопросы, указанные в рабочем листе (10 минут = 3 минуты просмотр и 7 минут ответы на вопросы).
Выступление преподавателя – 2 минуты.
Законом о государственной социальной помощи регулируются также отношения по предоставлению государственной социальной помощи в виде ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ) и набора социальных услуг. Ежемесячные денежные выплаты были введены с 2005 года в связи с монетизацией натуральных льгот (т.е. в связи с заменой натуральных видов обеспечения денежными выплатами)

Ежемесячными денежными выплатами заменялись следующие льготы: бесплатный проезд на городском транспорте; льготный или бесплатный проезд на междугородном транспорте; льгота по оплате за телефон; скидка по оплате радиоточки; скидка по оплате телевизионной антенны; выплата компенсации за неиспользованную путевку на санаторно-курортное лечение.

Отдельным категориям граждан, которые являются получателями ежемесячных денежных выплат, предоставлено право либо получать ежемесячную денежную выплату в полном размере, либо получать ЕДВ не в полном размере (часть ЕДВ) и набор социальных услуг.

Обучающимся предлагается обратиться к Федеральному закону от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» и в соответствии с ним заполнить схему в рабочем листе на тему «Граждане, имеющие право на набор социальный услуг» (5 минут).
ОТВЕТ ДЛЯ СХЕМЫ:

В соответствии со ст. 6.1. Федерального закона от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг имеют следующие категории граждан: 1) инвалиды войны; 2) участники Великой Отечественной войны; 3) ветераны боевых действий; 4) военнослужащие, проходившие военную службу в воинских частях, не входивших в состав действующей армии, в годы Великой Отечественной войны; 5) лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда»; 6) лица, работавшие в период Великой Отечественной войны на объектах противовоздушной обороны и других военных объектов в пределах тыловых границ действующих фронтов; 7) члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий; 8) инвалиды; 9) дети-инвалиды.

Преподаватель – 3 минуты.
Согласно ст. 6.2. Федерального закона от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» в набор социальных услуг включается: 1) обеспечение по рецептам врача (фельдшера) необходимыми лекарственными препаратами, изделиями медицинского назначения, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов; 2) предоставление при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение; 3) бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно

При предоставлении социальных услуг граждане, имеющие 1 группу инвалидности, и дети-инвалиды имеют право на получение на тех же условиях второй путевки на санаторно-курортное лечение и на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно для сопровождающего их лица. Сведения о гражданах, имеющих право на получение государственной социальной помощи, заносятся в федеральный регистр

Гражданин, имеющий право на получение социальных услуг, может отказаться от их получения, обратившись с заявлением в территориальный орган Пенсионного фонда РФ, осуществляющий ему ежемесячную денежную выплату. 

В случае отказа гражданина от предоставления набора социальных услуг полностью или частично: 1) из назначенного размера ЕДВ сумма стоимости всего набора или его части не вычитается; 2) в течение всего года приостанавливается право на получение государственной социальной помощи в виде полного набора или его части.

В том случае, если гражданин до 1 октября соответствующего года не подал заявление об отказе от получения в следующем году социальных услуг (социальной услуги), то в следующем году они продолжают ему предоставляться в установленном порядке и сумма ЕДВ выплачивается за вычетом стоимости полного набора социальных услуг (одной или двух социальных услуг из данного набора)

Обучающимся предлагается решить практическую ситуацию, основываясь на Федеральном законе от 17.07.1999г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» (вместе с проверкой 5 минут).
Третье направление государственной социальной помощи социальная доплата к пенсии. 

Сообщение студента - 3 минуты. Примерный текст сообщения:
Социальная доплата к пенсии – это предоставление гражданину (пенсионеру) денежной суммы к пенсии с учетом денежных выплат и отдельных мер социальной поддержки. Социальная доплата устанавливается в сумме, необходимой для повышения уровня материального обеспечения пенсионера с учетом предоставляемых ему различных мер социальной поддержки, до величины прожиточного минимума, который определен для пенсионеров в субъекте Российской Федерации по месту его жительства

Закон о государственной социальной помощи предусматривает, что общая сумма материального обеспечения пенсионера, проживающего на территории Российской Федерации, не осуществляющего работу или иную деятельность, в период которой он подлежит обязательному пенсионному страхованию, пенсия которому установлена в соответствии с законодательством Российской Федерации, не может быть меньше величины прожиточного минимума пенсионера

При подсчете общей суммы материального обеспечения пенсионера учитываются суммы следующих денежных выплат: 1) пенсий 2) дополнительного материального (социального) обеспечения; 3) ежемесячной денежной выплаты (включая стоимость набора социальных услуг); 4) иных мер социальной поддержки (помощи), установленных законодательством субъектов Российской Федерации в денежном выражении (за исключением мер социальной поддержки, предоставляемых единовременно).

Студентам предлагается просмотр видеоролика, после которого они должны ответить на вопросы, указанные в рабочем листе (утвердительно или отрицательно, то есть «да», «нет» (8 минут = 3 минуты видеоролик + 5 минут ответы).
В итоге обучающимся предлагается заполнить таблицу в рабочем листе и ответить на вопрос: что нового я узнал на учебном занятии, что уже знал, что хотел бы узнать (2 минуты). 

После выполнения этого задания обучающиеся сдают рабочие листы на проверку.

В процессе урока со студентами происходит беседа, так как они приводят примеры различных социальных ситуаций, а преподаватель характеризует эти ситуации с точки зрения закона.

В ходе беседы студенты составляют краткий конспект по плану темы. При изучении темы студенты работали с нормативной литературой, а для будущего специалиста это очень важно. Умение определить норму права, необходимую для решения той или иной ситуации, позволяет точно решать эти ситуации.

При изучении темы студенты работали с таблицами, заносили различные сведения в рабочие листы.

YI. Закрепление материала

Реальной основой самостоятельности является система знаний, умений и навыков, которыми обладает личность, и которые используются для самостоятельного овладения новыми знаниями, умениями и навыками.

Самостоятельность как характеристика деятельности студентов представляет собой проявленную способность достигать конкретную цель деятельности без посторонней помощи. 

С целью закрепления изученного материала в памяти студентов и активизации полученных данных были решены задачи по изученной теме. Где еще раз повторили теоретический материал о государственной социальной помощи и решили практические ситуации.

YII. Подведение итогов урока
Подводя итоги изучения новой темы, преподаватель еще раз обращает внимание на важность знаний о государственной социальной помощи, так как любой из нас может стать ее получателем. Также на этом этапе преподаватель благодарит студентов за работу и отмечает особо активных студентов на уроке.

YIII. Задание для самостоятельной работы студентов во внеурочное время 

На этом этапе преподаватель дает задание студентам для подготовки к следующему уроку.

Заключение

Комбинированный урок является наиболее распространенным типом урока.

Основными элементами этого урока, составляющими его методическую подструктуру, являются: 

- организация студентов к занятиям; 

- повторение и проверка знаний студентов, выявление глубины понимания и степени прочности всего изученного на предыдущих занятиях и актуализация необходимых знаний и способов деятельности для последующей работы по осмыслению материала, изучаемого на текущем занятии;

- введение преподавателем нового материала и организация работы студентов по его осмыслению и усвоению;

- первичное закрепление нового материала и выработка у студентов умений и навыков применения знаний на практике;

- домашнее задание и инструктаж по его выполнению.

Подведение итогов учебного занятия с выставлением поурочного балла, оценки отдельным студентам за работу на протяжении всего занятия.

Перечисленные компоненты методической подструктуры комбинированного урока в зависимости от характера учебной ситуации и педагогического мастерства педагога взаимодействуют между собой и переходят друг в друга, меняют свою последовательность в зависимости от организации познавательного процесса.

В таких случаях структура комбинированного занятия становится гибкой, подвижной. Эффективность и результативность комбинированного урока зависят не от абсолютизирования его структуры, а от четкого определения целевых установок учебного занятия, от понимания преподавателя того, чему он должен научить студентов, как использовать занятия для разумной организации их деятельности.
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