РЕАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ С ПРИМЕНЕНИЕМ ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В УСЛОВИЯХ ПРОФИЛАКТИКИ НОВОЙ КОРОНАВИРУСНОЙ  ИНФЕКЦИИ В ЧЕЛЯБИНСКОМ МЕДИЦИНСКОМ КОЛЛЕДЖЕ

(ОБУЧЕНИЕ НА ДОМУ)

Цетвинская Ольга Анатольевна
заведующий научно-методическим отделом

Государственное профессиональное образовательное учреждение 
«Челябинский медицинский колледж»

Угроза стремительного распространения новой коронавирусной инфекции поставила перед административно-управленческим аппаратом колледжа сложную задачу: за короткий период времени перевести образовательный процесс в дистанционное русло, Сложность заключалась ещё в том, что для реализации основных образовательных программ дистанционные технологии применялись ограниченно и кратковременно, и соответствующего опыта их более длительного применения не было.
Цель: обоснование успешного применения дистанционных образовательных технологий в медицинском колледже в экстремальных условиях.

Задачи: 

· Провести анализ технических возможностей дистанционного обучения;
· Провести анализ методического обеспечения дистанционного обучения.
Методы: анализ отчётов преподавателей, содержания сайтов колледжа и персональных сайтов преподавателей, методического обеспечения дистанционных занятий.
Первое, что было сделано для выполнения учебного плана в полном объёме в условиях карантина,  проведён отбор наиболее рациональных дистанционных технологий. Были выбраны технологии, несложные в освоении, не требующие покупки дополнительного оборудования и программного обеспечения.
Преподаватели, для дистанционных занятий в домашних условиях, сформировали необходимый учебно-методический комплекс, включающий: учебный план образовательного учреждения; календарно-тематические планы; программы учебных предметов (дисциплин, МДК); учебные материалы по учебному предмету (дисциплине, МДК); практикумы, практические пособия, обучающие видеоматериалы; тестовые материалы для контроля качества усвоения материала; методические рекомендации для обучающегося по изучению учебного предмета (дисциплины, МДК), организации самоконтроля, текущего контроля; электронные образовательные ресурсы.

Для предоставления информации и обратной связи были выбраны следующие формы: видеосвязь или видеоконференцсвязь, в зависимости от цели (в мессенджерах, социальных сетях, сервисах Zoom и Skype); личный сайт (блог) преподавателя; групповые чаты в социальных сетях; электронная почта; интернет-платформа Google Classroom.
Для наглядности дистанционного обучения - приложение IDroo (учебная виртуальная доска), а также презентации и видеоролики. Наглядный материал воспроизводится с помощью платформы Zoom при проведении онлайн-уроков или используется оффлайн. 
В зависимости от опыта и технических возможностей, преподаватели выбрали определённую форму, либо их комбинацию. 
Для обучающихся, которые в силу определённых обстоятельств (болезнь, невозможность интернет-связи в назначенное время), не могут принять участие в онлайн-уроке, предоставляются занятия в записи (возможность Zoom). 

Учащиеся 1 курса (на базе 9 классов) могут принимать участие в проекте «Домашний урок» региональной информационной площадки, организованной для школьников старших классов. 
В соответствии с расписанием преподаватели проводят дистанционные занятия по следующей схеме:

· Начало занятия: предоставление нового учебного материала, методических  указаний для учащихся по выполнению самостоятельной работы.
· В течение занятия: индивидуальная видеоконсультация/ видеоконференция/ дискуссия (обсуждение в чате).
· Завершение занятия: предоставление учащимися выполненных работ и их оценивание. 
По окончанию дистанционного занятия преподавателями составляется отчёт по разработанной схеме. Отсутствующими считаются не вышедшие на связь с преподавателем учащиеся. 

Для методической поддержки дистанционного образовательного процесса на официальном сайте колледжа была размещена следующая информация 
для преподавателей: нормативно-правовая документация дистанционного обучения; перечень рекомендованных образовательных ресурсов и ссылки на бесплатный доступ; методические рекомендации по организации дистанционного обучения в колледже; видеоинструкции по работе с интернет-платформами Zoom, Google Classroom;
для учащихся:
рекомендации по этикету делового общения студентов с преподавателями (в условиях дистанционного обучения); методические рекомендации для студента по освоению дистанционного обучения; возможный перечень ресурсов, рекомендованных для организации дистанционного и электронного обучения, в том числе ссылки на электронные библиотечные системы;  видеоинструкция по работе с платформой Zoom (получение и прикрепление выполненных заданий); ссылки на разделы сайта научно-методического отдела колледжа, содержащие видеоролики практических навыков в т.ч. для подготовки к первичной аккредитации специалистов со средним специальным образованием, видеоинструции по работе   с пациентом,   рабочие тетради для самостоятельной работы  студентов; ссылки на персональные сайты преподавателей; ссылки на ресурсы для организации досуга;
для родителей: рекомендации Министерства просвещения России по организации обучения на дому с использованием дистанционных технологий.
Информационные материалы регулярно пополняются.

Для преподавателей и студентов открыт доступ к электронно-библиотечной системе издательства «Лань».
Контроль дистанционных занятий возложен на заместителей директора и учебную часть. Методическую и техническую поддержку осуществляет научно-методический отдел колледжа.
Выводы: В настоящее время дистанционный учебный процесс в ГБПОУ «Челябинский медицинский колледж» включает в себя все основные формы традиционной организации учебного процесса и полностью соответствует содержанию рабочих программ и календарно-тематическому плану. Технические возможности и методическое обеспечение позволяют реализовывать дистанционное обучение.
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