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Современное среднее профессиональное образование в настоящее время переживает значительные изменения, связанные с социальными трансформациями и научно-технической модернизацией. Динамика современного технического обновления, компьютеризация и расширение коммуникативных каналов и потоков в сфере производства, образования и науки сопровождается таким же динамичным изменением общественных потребностей в уровне и качестве профессионализма современных работников.
Подготовить высококвалифицированного специалиста широкого профиля в рамках среднего профессионального образования, становится все сложнее. Глобальные социально-экономические перемены, происходящие как во всем мире, так и в нашей стране естественно предполагают поиск нового «образа» образования.

Концепция модернизации Российского образования ориентирована на реализацию компетентностного подхода в образовании, на формирование ключевых (базовых, универсальных и т.д.) компетентностей, т.е. готовности обучающихся использовать усвоенные знания, умения и навыки, а также способы деятельности в жизни для решения практических и теоретических задач.

Это не столько требования к содержанию образования, сколько к целям, результатам и педагогическим технологиям обучения. В качестве цели в современном образовании рассматривается формирование у специалиста соответствующих его профилю компетенций. В качестве интегрального социально-личностного и поведенческого феномена как результата образования сегодня выступают компетенции и компетентности студентов [5].

Вместе с тем, общепризнанного определения «компетентность» и «компетенция» в отечественной науке до сих пор не сложилось, и научная дискуссия по данному вопросу продолжается. Часто понятие «компетенция» отождествляют с «компетентностью», «образованностью», и в целом понятийный аппарат компетентностного подхода еще не до конца оформлен.

В мировой образовательной практике понятие компетентности выступает в качестве центрального, своего рода «узлового» понятия, ибо компетентность, во-первых, объединяет в себе интеллектуальную и навыковую составляющую образования; во-вторых, в понятии компетентности заложена идеология интерпретации содержания образования, формируемого от «результата» («стандарт на выходе»); в-третьих, ключевая компетентность обладает интегративной природой, ибо она вбирает в себя ряд однородных или близкородственных умений и знаний, относящихся к широким спектрам культуры и деятельности (информационной, правовой и др.). Компетентностный подход не является чуждым для российского образования. Ориентация на освоение умений, способов деятельности и, более того, обобщенных способов деятельности была ведущей в работах таких отечественных педагогов, как М.Н. Скаткин, И.Я. Лернер, В.В. Краевский, Г.П. Щедровицкий, В.В. Давыдов и их последователей [2].

Компетенции являются характеристикой человека, а не должности, поэтому переносятся с одного рабочего места на другое вместе с сотрудником. Компетенция включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним.

Компетентность — владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и к предмету деятельности.

Компетентностный подход – это приоритетная ориентация образования на его результаты: формирование необходимых общекультурных и профессиональных компетенций, самоопределение, социализацию, развитие индивидуальности, самоактуализацию. Такой подход ориентирует систему образования на обеспечение качества подготовки в соответствии с потребностями современного общества, что согласуется не только с потребностью личности интегрироваться в общественную деятельность, но и потребностью самого общества использовать потенциал личности [4].
Чаще всего компетенции представлены следующим образом:

— инструментальные, включающие когнитивные, методологические способности, технологические и лингвистические умения;

— межличностные компетенции, связанные со способностью выражать чувства, способность к критике и самокритике; а также социальные умения (умение работать в команде);

— системные компетенции, такие как умения и способности, касающиеся целых систем.

В качестве цели при реализации компетентностного подхода в профессиональном образовании выступает формирование компетентного специалиста, обладающего всеми необходимыми компетентностями в профессиональной деятельности [3].

Сегодня выпускников учреждений среднего профессионального образования должна отличать развитость таких личностно-профессиональных качеств, как: «уверенность в себе, основанная на умении владеть собой; способность критически оценивать собственные недостатки и своевременно исправлять допущенные ошибки; способность к самоконтролю в процессе деятельности и его совершенствованию; способность грамотно обрабатывать полученную информацию и уметь прогнозировать пути своего дальнейшего профессионального развития; способность к оправданному риску, когда в условиях дефицита информации и времени должны приниматься взвешенные решения, исключающие поспешные необдуманные действия; потребность постоянно пополнять свои знания и использовать их в профессиональной деятельности» и др. Все эти качества присущи личности, у которой сформирована социально-профессиональная самостоятельность, а это именно  одно из ведущих качеств личности, позволяющих обусловливать позицию человека, двигаться в направлении личностного роста и творчества, что в конечном итоге и приводит к реализации стремления к самосовершенствованию.

В Федеральных государственных образовательных стандартах среднего профессионального образования демонстрируется, что социально-профессиональная самостоятельность для студента колледжа является профессионально значимым качеством личности. Это находит отражение в таких компетенциях, как: «умение выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам; осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности; планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие; планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной деятельности; организовывать материально-техническое обеспечение процесса профессиональной деятельности; осуществлять организацию и контроль деятельности персонала профессиональной сферы; разрабатывать предложения по совершенствованию деятельности в своей профессии» и другие [1].
Таким образом, можно сказать, что социально-профессиональная самостоятельность – это постоянно развивающееся личностное качество, которое создает оптимальные условия для получения знаний и благодаря которому у молодых людей более успешно протекают процессы адаптации к новым условиям, формирования самоактуализации, развития коммуникативных навыков, уверенности в себе как в настоящем, так и в будущем, определения собственного места в жизни, в профессиональной сфере. Это именно то самое качество, на котором базируется успешность человека как личности, и оно требует целенаправленного формирования. То есть в современных условиях социально-профессиональная самостоятельность может рассматриваться как особо востребованное качество личности, предопределяющее способность специалиста проявлять активность, оптимизм, инициативность, решительность, предприимчивость, умение добиваться намеченных целей при решении социально важных проблем и общепрофессиональных задач [1].

Компетентностный подход позволяет осуществлять отбор содержания профессионального образования в соответствии с потребностями развивающейся личности и одновременно ориентирует ее на формирование социально-профессиональной самостоятельности и инновационный опыт успешной профессиональной деятельности в конкретной отрасли. Во внеурочной деятельности для формирования социально-профессиональной деятельности хорошо зарекомендовала себя волонтерская деятельность. 
Организация и активное участие в волонтерской деятельности способствует развитию у молодежи необходимых личностных качеств: самоорганизации, интерес к познанию сути волонтерства, привлечение к общественному труду. Кроме того, повышается круг интересов волонтеров, его организаторские и творческие способности. К позитивным составляющим также следует отнести: каждый волонтер чувствует свою значимость и независимость, высокая мотивация осуществляемой деятельности, и как следствие – повышение эффективности своей деятельности. А главное, волонтер занимается любимым делом и нравственным самосовершенствованием.
В заключение хотелось бы отметить, что волонтерская деятельность даёт возможность любому человеку не только стать профессионалом своего дела в определенном профессиональном направлении, но и является мощной базой для дальнейшего саморазвития, самосовершенствования и активной самоорганизации. 
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