Особенности формирования мировоззрения современных студентов в условиях развития информационных технологий.
[bookmark: _GoBack]Актуальность темы определяется тем, что развитие информационных технологий привело к появлению особого типа реальности, виртуальной реальности, требующей философского, культурологического и социологического анализа. Содержание этого понятия включает в себя многие явления, такие как интернет, социальные сети, информационно-коммуникационные технологии, электронная почта, мультимедиа, искусственный интеллект и др. Эпоха становления интернета можно назвать новым осевым временем в истории всего человечества, когда одним из главных свойств человеческой среды обитания является глобализация личных контактов.
С точки зрения классических определений структуры реальности, некоторые авторы предлагают феномен виртуального мира назвать своеобразной «третьей природой» - наряду с первой (nature) и второй (society) [1]. Виртуальность современной жизни действительно стала одной из важнейших проблем глобализации. Глубина проникновения виртуальности в социальную и индивидуальную жизнь позволяет говорить о «виртуализации» общества и человека, поскольку массовые коммуникации создают для него ту реальность, в которой он живет. В условиях технологизации повседневной культуры процесс социального познания или репрезентации человеком объектов внешнего мира претерпевает существенные изменения.
Анализируя современную культуру, можно проследить влияние средств массовой коммуникации на процесс замещения традиционной гуманитарной культуры прошлого современной мозаичной. Различие между этими культурами состоит в том, что гуманитарная сформировалась под влиянием рационально организованного процесса обучения через сложившуюся образовательную систему, а мозаичная-под влиянием непрерывного и беспорядочного потока информации. Современный человек познает окружающий мир по законам того случая, когда отсутствует ценностный отбор и структурирование опыта, как в случае направленного процесса познания, реализуемого через систему образования.
Современные информационные технологии способны проникать, прежде всего, в сферу духовных повседневных практик человека. Таким образом, современные информационные технологии выполняют культурогенную функцию, проникая во все механизмы социального познания, массовой коммуникации, образования, воспитания и влияя на формирование личности, образа жизни, системы межличностного общения. Кроме того, они выполняют гносеологическую функцию, которая заключается в совокупности выполняемых с их помощью процедур и операций, влияющих на познание и способствующих росту знаний. Главным результатом внедрения современных информационных технологий является коренное изменение духовно - практической деятельности и культурного творчества.
С другой стороны, рост новых знаний, ценностей и смыслов позволяет индивиду конструировать свой индивидуальный мир, связанный с поверхностным или мозаичным восприятием окружающего мира, подменой духовной культуры узкопрофессиональными знаниями, деформацией досугово-ориентированных развлечений, вытеснением реально-живого общения, изменением характера мышления человека от творческого к инструментальному и формализованному. Массовая культура вместе с информационными технологиями становится одним из самых мощных средств передачи современных западных ценностей, формируя новый тип сознания и личности.
Еще одна фундаментальная проблема, которую следует рассматривать в контексте внедрения новых способов коммуникации в повседневную жизнь, связана с механизмами их воздействия на человека. Расширяя возможности, технические средства одновременно подчиняют себе человека, вызывая разный спектр отношений – от глубокой зависимости и неприязни до восторженного восхищения или иррационального страха. 
Емелин В.А., Тхостов А.Ш. в качестве отправной точки для осмысления современной реальности предлагают применить концепцию Маршала Маклюэна, основывающуюся на понимании медиа как внешних расширений человека или русского философа П.А. Флоренского, констатирующего, что орудия расширяют область нашей деятельности тем, что они продолжают наше тело [2]. Однако эти мыслители не могли предположить, что информационные технологии могут стать продолжением высших психических функций, создавая новые формы мышления, памяти, внимания и даже новые потребности. Действительно, расширяя человеческий мир до предела, разрушая пространственно-временные границы и делая возможным мгновенный доступ к любой необходимой информации, новейшие технологии фактически сделали человека своим придатком.
В информационном обществе на формирование подрастающего поколения все большее влияние оказывают современные информационно - коммуникационные технологии. Получение образования современными студентами, формирование жизненной позиции в наше время прочно связано с виртуальной реальностью. Стремительное развитие коммуникационной системы на основе информационно-телекоммуникационных технологий оказывает существенное влияние на изменения, происходящие в сфере молодежных социальных коммуникаций, то есть в сфере молодежного общения. Информационно-телекоммуникационные технологии, превращаясь в содержательную основу системы коммуникаций молодежи, влияют, прежде всего, на взгляды, убеждения и образ жизни этой социальной группы, находящейся на завершающем этапе первичной социализации.
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