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ПРЕДИСЛОВИЕ
                                                                                          Творчество – третья способность души после ума и воли.

В.А. Жуковский.

Опять сочинение?!  Не правда ли, знакомая фраза. Кто-то произносит её с радо​стью, с восторгом, но чаще, к сожалению, в ней скрыто  недовольство, возму​щение, раздражение, нежелание. Так уж повелось, что многие учащиеся не могут или  не хотят писать сочинения, считая эту работу трудной, скучной и неинтерес​ной. А может быть всё по-другому? Попытаемся разобраться в этом  вопросе. 
В словаре русского языка С.И. Ожегова читаем: «СОЧИНЕНИЕ - вид пись​менной школьной работы - изложение своих мыслей, знаний на заданную тему».

Обдумываем это определение - всё, вроде бы, ясно. Берём тетрадь, ручку, са​димся писать сочинение - и, оказывается, ох, как сложно изложить эти самые «свои мысли, знания на заданную тему»!


Тот день, когда было написано первое сочинение, давно скрыт в толщах вре​мени. Вдуматься только, множество людей, таких разных и непохожих, в течение многих столетий предавались этому трудному и одновременно увлекательному за​нятию, решая, по сути, одни и те же задачи постижения нравственных начал. И кому же всё - таки удавалось выйти победителем? Да конечно же тому, кто, несмотря на модные веяния, всегда мыслил самостоя​тельно, независимо, отличаясь нетривиальным подходом к любому собы​тию, будь то заурядная житейская ситуация, острый психологический конфликт или просто знакомство с новым художественным произведением. 


Именно работа такого рода, как 
- разбор, 
- анализ сюжетов, 
- осмысление проблем и характеров, «вечных» вопросов, над которыми веками размышляет человечество, 
- погружение в детали, мелочи, нюансы этой нескончаемой жизни 
позволяет 
- обрести навыки грамотного «сочинительства», 
- обзавестись определённым культурным ба​гажом, 
- сформировать умения выделять главное, 
- систематизировать материал, 
- со​поставлять различные явления, 
- устанавливать взаимосвязь отдельных частей, 
- делать выводы, обобщения, 
а также является серьёзным тренингом нашей памяти, логики, сообразительности, красноречия. 


Все последующие годы  нам  приходится совершенствовать в себе именно эти качества. И думать, думать. Обдумывать собственное житьё, свои шаги и поступки, планы и замыслы, деловые качества и бытовое обустройство. 


И возможно, принятие верного решения не в последнюю очередь будет зави​сеть от умения выстроить логическую цепочку событий, вычленить главное, основ​ное, сконцентрировав всё внимание на самом существенном, важном сейчас, завтра, всегда. 


Именно литература закладывает в нас те необходимые качества, которые позво​ляют нашей душе в любой трудной ситуации нащупать ту ниточку, что спо​собна вывести из тьмы на свет. 


А чтобы душа оставалась живой, она «обязана трудиться», и общение с ум​ными собеседниками - книгами следует причислить к одному из наиболее важных и значительных моментов этого неустанного труда. 


Человека читающего легко можно определить по культуре речи,  кругозору, самостоятельности мышления, убедительности изложения мыслей, индивидуально​сти. Как ни странно, но порой рассказ, повесть, роман открывают такие глубины че​ловеческого бытия, тайны сознания и подсознания, законы мироустройства, чего не выучить ни по одному учебнику. 


Так как же после этого не научиться  писать сочинение, не полюбить эту само​стоятельную творческую работу, в которой неизбежно проявляется общая направ​ленность личности автора, его взгляд на мир, нравственная и гражданская позиция, художественный вкус, кругозор, речевая культура. 


Таким образом, получается, что «велосипед» давно изобретён, но обсуждение его  достоинств и недостатков продолжается.  А чтобы усовершенствовать уже имеющуюся модель, надо быть в курсе, какие образцы существуют на сегодняшний день. 

Данные методические указания как раз и познакомят студентов  с различными видами сочинений, перечислят основные этапы подготовки к этой важной работе, подскажут, как правильно сформулировать тему, идею, научат приёмам привлечения текста в процессе написания сочинения. Ведь сочинение - это всегда экзамен. Экзамен на выносливость, на широту кругозора, на умение вести научный поиск, на смелый полёт фантазии, на ассоциативное мышление, на проницаемость, на силу духа… Всё это можно объединить  одним названием «способность к творчеству».  Пожалуй, трудно найти  другой вид работы, который бы эту универсальную способ​ность мог выявить лучше и быстрее, чем сочинение. 

 Итак, успехов в творчестве!

ТРЕБОВАНИЯ К СОЧИНЕНИЮ

1. Соответствие содержания сочинения заданной теме.

2. Содержательность, завершённость, полнота охвата темы.
3. Доказательность высказываемой мысли, аргументированность защищаемых положений.

4. Логичность и последовательность в изложении материала.

5. Самостоятельность в подходе к теме.

6. Единство стиля изложения, ясность, точность, доступность, образность языка сочинения. 

7. Точность в использовании эпиграфа и цитатного материала.

8. Рациональное сочетание материала художественного произведения, литературной критики с собственными рассуждениями автора работы.

9. Отсутствие фактических ошибок и неточностей.
10.  Правильное словоупотребление, грамматико-стилистическая   грамотность, соблюдение норм литературного языка.
ПАМЯТКА ПИШУЩЕМУ СОЧИНЕНИЕ
1. Произведение вами прочитано.

Поставьте перед собой  несколько очень важных вопросов:

· Можете ли вы пересказать сюжет и выделить в нём завязку основного конфликта – противоборства, столкновения жизненных позиций, идей, линий поведения и, разобравшись в его природе, причинах, найти кульминацию и развязку?

· Можете ли вы четко охарактеризовать конфликт и дать ему качественную оценку?

· Понятна ли вам система персонажей в произведении и как соотносятся все герои между собой: противопоставлены или сопоставлены?

· Какие основные проблемы поставил автор в своём произведении?

· Как эти проблемы ставятся тем же автором в других его произведениях, в русской литературе?

· Понятна ли вам до конца авторская позиция?

· Можете ли вы, пользуясь всей системой художественных средств, выявить её (интерьер, пейзаж, сны героев, монологи, художественные детали, лирические отступления)?

· Понятен ли вам лирический герой поэта, который, как правило, эволюционирует, а стихотворение отмечает «рост души» лирического героя?

· Можете ли вы перечислить основные черты стиля Толстого, Достоевского, Чехова,  ведь каждый из них говорит своим языком?

2. Выберите себе тему по душе, то есть ту, которая вас волнует, беспокоит,  и где вы можете выразиться со всей полнотой.

3. Вчитайтесь в название темы, осмыслите ее границы, сформулируйте для себя проблему, которую будете исследовать, отберите факты, раскрывающие её.

4. Соберите материал для сочинения. Помните, что источником для вашей работы может стать как произведение искусства, так и сама жизнь. Учитесь работать с книгой, наблюдать.

5. Умейте строить сочинение определенного жанра.

6. Наметьте план сочинения, который поможет выстроить логику изложения материала. План лучше сделать сложным. Помните, что вступление и заключение обрамляют сочинение, поэтому они должны быть в одном ключе.

7. Пишите ёмко, выражайте мысли правильно и грамотно, по возможности, ярко и образно.

8. Учитесь вдумчиво работать над стилем (исправлять, переделывать, улучшать написанное).

9. Закончив работу над сочинением, вчитайтесь в него еще раз, проверьте логику, связи между абзацами, доказательность и, конечно, орфографию и пунктуацию.

10.  Прекрасно, если сочинению предшествует эпиграф, нацеливающий вас на раскрытие темы.

Выполнение этих требований – залог вашего успеха в работе над сочинением!

ЭТАПЫ ПОДГОТОВКИ К СОЧИНЕНИЮ
1. ЗНАТЬ  ТЕКСТ - это значит представлять, какая историческая эпоха изображена автором, помнить сюжетную канву произведения, представлять систему образов, имена и фамилии героев, истории их жизни, основные поступки, высказывания, уметь объяснять взаимоотношения персонажей. 

Знание текста  предполагает, что студент имеет представление о композиции произведения, умеет осмыслить каждый элемент с точки зрения его идейно – художественной функции в тексте. Знание текста требует также понимания родовой принадлежности и жанровой формы произведения. 


Однако этого мало. Студент должен уметь воспользоваться своими знаниями. В этом помогут
ПРИЁМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ТЕКСТА:
Ссылка, указание на произведение, определённый эпизод, высказывание автора, персонажа или на роль элементов композиции. Этот приём можно использовать при анализе крупных эпических произведений или если имеются в виду достаточно известные сцены и эпизоды, а также как маленькая «хитрость», если вы неточно помните их содержание. 

Например, «Одним из приёмов изображения «диалектики души» героев в романе Л.Н. Толстого «Война и мир» является внутренний монолог: думы, внутренняя речь, рассуждения персонажа. Примером могут служить размышления Пьера о смысле жизни на почтовой станции в Торжке и перед его женитьбой на Элен». 

Сжатый пересказ сюжета, конфликта, этапов становления характера   героя.

          

Например, «В повести Н.В. Гоголя «Шинель» нет слишком   

занимательного сюжета, описания героической личности. Бедный забитый чиновник долго копил деньги на новую шинель, отказывая себе во всём. А когда он надел долгожданную обновку, то был сразу же ограблен. Не выдержав огорчения, чиновник умирает. Однако произведение дорого нам тем, что автор, развивая гуманистические традиции русской литературы, с искренним сочувствием и вниманием относится к «маленькому человеку» и его страданиям».  

Цитирование.  Цитата – это разновидность прямой речи, представляющая собой дословные  выдержки из каких – либо высказываний и сочинений. 

Она должна быть абсолютно точной, без изменений и искажений, с указанием автора. 

Надо цитировать лишь то, что помнится очень хорошо. А это чаще всего поэтические произведения, крылатые слова, афоризмы. 

Знаки препинания при цитатах: 

Цитата может сопровождаться словами автора. В таком случае она заключается в кавычки и начинается со строчной буквы, остальные знаки препинания ставятся так же, как при прямой речи: «Язык,- отмечал А.П. Чехов,- должен быть прост и изящен».

Цитата может включаться в авторский текст как часть предложения. В этом случае она заключается в кавычки, но пишется с прописной буквы: А.М. Горький говорил, что «труд – основа культуры».

Когда в цитате делается пропуск текста, это отмечается многоточием: «Общий колорит поэзии Пушкина… - внутренняя красота человека и лелеющая душу гуманность»,- писал В.Г. Белинский.

В кавычки заключаются слова и выражения, употребляемые в необычном значении, иронически, впервые предлагаемые: Поставщики материала на бумажные фабрики поручают закупку тряпья особенного сорта людям, которые в иных уездах называются «орлами».

При цитировании стихотворного текста с точным соблюдением строк и строф подлинника кавычки не ставятся: Обращаясь к Чаадаеву, Пушкин писал:

Товарищ, верь: взойдёт она,

Звезда пленительного счастья,

Россия вспрянет ото сна,

И на обломках самовластья

Напишут наши имена!

Эпиграф – это изречение, цитата, помещаемые перед произведением или его частью. Кавычками он не выделяется, а ссылка на источник даётся на следующей строке:                  Литература изъята из законов

                                                          тления. Она одна не признаёт 

                                                        смерти.

                                                                    М.Е. Салтыков – Щедрин.
Использование косвенной речи. Передача чужой речи в форме придаточных предложений, присоединяемых к главному с помощью союзов и союзных слов, характерна для  придаточных изъяснительных (что, чтобы, будто, как будто, кто, какой, который, чей, как, где, куда, откуда, зачем, почему). В этом случае кавычки не ставятся, допускаются небольшие неточности в передаче слов автора, что, однако, не должно искажать общего смысла высказывания.

Например, В.Г. Белинский в статье, посвящённой лирике А.С. Пушкина, замечает, что Пушкин – поэт – художник, человек – артист, что всегда есть что – то особенно благородное, кроткое, нежное, благоуханное и грациозное во всяком чувстве поэта и поэтому, читая его творения, можно превосходным образом воспитать  в себе человека.

Работа с поэтическими текстами требует особого внимания. Сегодня обязательным считается знание творчества известных поэтов 19 – 20 веков. В их стихах ощущается вековой опыт русской поэзии, глубинная генетическая связь культур. И в то же время налицо попытка осмыслить трагические противоречия своей эпохи через собственную нелёгкую судьбу, поиск иных способов поэтического самовыражения, стремление создать «новое» искусство, способное преобразить культуру и вывести Россию из социально – политического и духовного тупика.   

«Программные» стихотворения поэтов 19 – 20 веков, отдельные строчки, строфы, фрагменты, в которых наиболее концентрировано выражена авторская мысль, преобладающее настроение, ценные жизненные наблюдения, обобщения или  ярко раскрывается художественная индивидуальность поэта, должны быть заучены наизусть. 

Точно, дословно надо знать примеры эмоционально насыщенных и значимых в контексте стихотворения тропов, риторических фигур, ёмких сенсаций и выражений, ставших афоризмами. Их всегда много у каждого значительного поэта. 

Помните, что невозможно, говоря о поэте, не привести ни одной его строки. Пересказать же лирическое произведение в силу его родовых особенностей практически невозможно. Такой пересказ выглядит неуклюже и нелепо.

Поэтому цитирование – это обязательный элемент сочинения, посвящённого анализу лирики, оно усилит эмоционально – образную  лирику, выразительность сочинения, сделает его более ярким и доказательным. 

Недостаточное знание произведений современной литературы является существенным недостатком многих сочинений. 

При выборе произведений для анализа следует помнить: к современной литературе относятся произведения, созданные примерно за последние 20 – 30 лет.  Не стоит выбирать произведения малоизвестных авторов или произведения недостаточно высокого художественного уровня. 

Помните! Выбирая тему по современной литературе, вы имеете прекрасную возможность продемонстрировать свою начитанность, эрудицию, умение ориентироваться в литературном процессе, художественный вкус. 

Таким образом, следует помнить, что без знания и привлечения художественных текстов работа, связанная с анализом произведения, превращается в пересказ главы учебника, в набор штампованных фраз, лишённых серьёзной аргументации. Если в сочинении студент демонстрирует полное незнание и непонимание текста, то оно не может быть оценено положительно.

2. ПЕРЕЧИТЫВАНИЕ ГЛАВ УЧЕБНИКОВ И УЧЕБНЫХ ПОСОБИЙ -  следующий этап подготовки к сочинению. 

Причём,  нельзя ограничиваться  повторением только тех разделов, где даётся разбор литературных произведений. Одна из слабых сторон сочинения – поверхностное представление об историко – литературном процессе, неумение осмысливать произведение и творчество писателя в контексте общественного и литературного движения эпохи. Пишущий сочинение должен представлять, что произведение неразрывно связано с исторической действительностью, с конкретной социально – политической ситуацией, ведущими тенденциями в развитии общественной мысли и искусства. 

Очень важно повторить главы, в которых даётся обзор развития литературы и критики, рассматриваются основные тенденции литературного процесса. В первую очередь следует обратить внимание на крупные общественно – политические события, преобладающие направления и жанры, появление новых проблем, конфликтов, героев. 

Без привлечения историко – литературных сведений трудно написать глубокое сочинение, особенно если тема требует осмысления нескольких произведений разных авторов или сопоставления различных литературных эпох. 

Например, в произведениях И.С. Тургенева, А.Н. Островского, Ф.М. Достоевского, Н.С. Лескова, Л.Н. Толстого, написанных во второй половине века, показана личность, страстно ищущая своё место в общественной сфере, желающая определиться социально, захваченная «общими вопросами» и живущая «для своих идей». 
3. ЗНАНИЕ БИОГРАФИИ И ТВОРЧЕСКОГО ПУТИ ПИСАТЕЛЯ – ещё один из этапов успешной работы над сочинением. 

     
Студент должен знать ведущие черты мировоззрения писателя,   

     отношение к важнейшим событиям эпохи, годы рождения и смерти, время и  историю создания наиболее значительных произведений, основные вехи жизни. 

Жизненный путь, взгляды, личность неразрывно связаны с творчеством и во многом определяют своеобразие художественного дарования писателя. Эти факторы сказываются в выборе темы, конфликта, героя, в художественной структуре произведения, в том, какие социальные, этические, эстетические идеалы утверждает автор в своих творениях. 

Например, без учёта всего творчества писателя и знания                     биографических сведений невозможно глубоко раскрыть такие темы сочинений: «Авторское отношение к Базарову в романе «Отцы и дети», «Поэтическое осмысление мира и человека в произведениях А. Блока, А. Ахматовой, Б. Пастернака». 
ЖАНРЫ СОЧИНЕНИЙ

СОЧИНЕНИЕ – ЛИТЕРАТУРНЫЙ ПОРТРЕТ
   
 Еще В. Г. Белинский отмечал, что искусство портрета – это раскрытие внутреннего облика человека.

  
  Это значит надо показать «душу оригинала». Литературный портрет – один из творческих жанров, он предполагает свободное раскрытие  «портрета» человека. Эмоциональность изложения материала в этом жанре усиливается. Здесь не обязательны ссылки пишущего на критику, авторитетные источники. Автору  не обязательно стремиться к строгой последовательности в раскрытии портрета, он должен  дать свое видение, понимание, значение этого человека для себя, для своей жизни.

   
 К литературному портрету примыкает портретная зарисовка. Она требует жесткого отбора материала: одной картины (например, «Князь Андрей в Отрадном»), одного-двух фактов, немногих, но очень выразительных деталей, раскрывающих облик героя, писателя или поэта.

   
 Очень близкими к литературному портрету могут быть сочинение-этюд и сочинение-эссе.
                            СОЧИНЕНИЕ – ИСПОВЕДЬ (МОНОЛОГ)
    
Это  один  из самых редких жанров. Оно опирается на глубокое знание текста, не- однократное погружение в него. Пишущий сочинение на литературную тему в этом жанре ведет повествование от первого лица вслед за автором, поэтому сочинение логически выстраивает всю жизнь героя в художественной манере, близкой авторской. Рассказывая о своей жизни, герой размышляет о многом, и в этих размышлениях должны занять место все проблемы произведения. Если студент пишет сочинение на свободную тему, то исповедь – это крик его души, откровенный, искренний, глубокий.
СОЧИНЕНИЕ - ИНТЕРВЬЮ
  
 Это сочинение воспитывает искусство общения, творчески обогащает личность студента, учит его сдержанности в отборе языковых средств и умению аналитически мыслить. Автор сочинения должен четко знать, о чем он будет писать, какие вопросы будет задавать и что на них отвечать, уметь пользоваться диалогической речью, глубоко знать ту проблему, которую он высвечивает в сочинении – интервью. То есть, иными словами, этот жанр развивает искусство монологической речи, предполагает свободное владение студентом темой разговора, глубокое погружение в творческую лабораторию писателя – автор сочинения отвечает за всех, дающих интервью.
СОЧИНЕНИЕ - ЭССЕ
    
Это жанр критики, публицистики. Сочинение – эссе можно написать до изучения творчества писателя: «Моя первая встреча с Толстым, «Я остановилась на странице…», «Доброе слово В. Распутина», «Песня добра и света» (по современной поэзии), «И все цветы живые…». Оно должно включать в себя авторское первоначальное впечатление от прочитанного, общее понимание жизни писателя, его произведения. Оно не требует глубины раскрытия темы (лучше, если автор сочинения сам сформулирует тему), но повествование должно быть стройным, раскрывающим  основной вопрос.

   
 Сочинение – эссе должно четко выразить позицию пишущего.
СОЧИНЕНИЕ - ХАРАКТЕРИСТИКА
   
 Самым распространенным жанром является сочинение-характеристика. Он требует глубокого раздумья не только над системой образов, но и  над отдельным героем. Сочинение должно быть взволнованным размышлением о его нравственных идеалах, поступках, действиях, взаимоотношениях с окружающими людьми. Необходимо проследить эволюцию характера героя в сюжетном развитии произведения, выделить то индивидуальное, неповторимое, что характеризует его личность.

    
Лирические отступления автора помогут сконцентрировать внимание студента на времени, в котором жил герой, на его образе жизни, чувствах, переживаниях, представить его живым человеком.

   
 В этом жанре можно выделить сравнительную характеристику и характеристику лирического героя (для поэтического произведения).

  
  Для последнего должно быть характерно высокое эстетическое чувство, эмоциональность в изложении, поэтому пишущему  нужно «погрузиться» в содержание поэтического произведения, осмыслить его язык через изобразительно-выразительные средства, ритмику стиха.

   
 В сравнительной характеристике нужно избегать механического изложения «по порядку» основных черт героев, надо углубить их общие и противоположные черты, показать суть каждого через взгляды, образ жизни.
СОЧИНЕНИЕ - РЕЦЕНЗИЯ
    
Это разновидность критической статьи, наиболее глубокое высказывание о произведении искусства.

   
В работе нужно дать анализ, суждение, отзыв об этом произведении.

   
 Повествование должно сочетать в себе обоснованные, логические суждения с привлечением ярких эпизодов, картин, размышлений героев.

   
 Вступление в рецензии может начинаться ярким эпизодом из текста.

    
Студенту необходимо сообщить немного об авторе, истории создания произведения, показать тему и основные проблемы, волнующие писателя.

   
 Все это должно привести к выводу о художественном своеобразии данного произведения.
СОЧИНЕНИЕ - ОЧЕРК
    
Это сочинение имеет одну отличительную черту – публицистичность изложения, то есть обращение к читателю с размышлением о своих переживаниях, чувствах, вызванных прочитанным произведением. Сочинение-очерк – один из трудных жанров.

 
   Очерк предполагает глубокое знание фактического материала, требует искусства раскрытия темы в динамике (будь то рассказ о герое или о событии, явлении). Очерк должен подвести читателя к выводу об общественной значимости того, о чем в нём рассказывается.
Очерк- 1. Небольшое литературное произведение, краткое описание жизненных событий. (Документальный, публицистический, бытовой очерк). 2. Общее изложение какого- либо вопроса. (Очерки русской истории).

                                                                    Толковый словарь русского языка.
Очерк- 1. В художественной литературе одна из разновидностей рассказа, отличается большой описательностью, затрагивает преимущественно социальные проблемы. 2. Публицистический, в том числе документальный, очерк излагает и анализирует различные факты и явления общественной жизни, как правило в сопровождении прямого истолкования их автором. 

                                                                         Энциклопедический словарь.
Объём очерка - от небольшой статьи в газете или журнале до книги (книга очерков М. Горького «В Америке», В Овечкина «Районные будни»).
Особенности очерка:
1. документальность,
2. достоверность фактов, событий,
3. использование изобразительных средств,
4. элементы художественной типизации,
5. проблемность.
Разновидности очерка:
1. Путевой – рассказывающий  о дорожных впечатлениях, в котором даются зарисовки природы, быта.

2. Портретный – раскрывает  личность человека, его характер.

Герой портретного очерка – конкретный  человек, обладающий достоинствами и недостатками. Автор даёт не только портрет в узком смысле слова, но и описание обстановки, в которой живёт и работает герой очерка, рассказывает о его интересах, увлечениях, работе, что помогает раскрыть внутренний мир героя. 

· Внешний портрет – это  не только описание лица, рук, цвета глаз, волос, причёски, одежды, это и походка, жесты, манеры, особенности голоса, смеха. При этом не обязательно описывать все черты лица. Достаточно уловить и передать самое яркое, запоминающееся, характерное для этого человека.

· Внутренний портрет – это  характер человека, его внутренний мир: интересы, привычки, образ мыслей, отношение к делу, к людям, к самому себе, обычные для него настроения, поведение в разных ситуациях, его убеждения, взгляды, чувства, переживания. 

Для полноты и большей достоверности портрета в очерке используются биографические данные изображаемого лица, описывается обстановка, в которой действует герой, наиболее характерные и наиболее существенные эпизоды из его жизни. 

3. Проблемный – поднимающий  какую- то социально- значимую проблему, предлагающий пути её решения.

В центре такого очерка стоят социально- значимые вопросы: политические, экономические, морально- этические. Автор пытается вмешаться в решение важных проблем, вступает в полемику со своими оппонентами. 

В таком очерке можно встретить и портретные зарисовки, и путевые заметки. 

Очерк такого типа носит полемический характер и строится по типу рассуждения.
СОЧИНЕНИЕ – ЭТЮД 
   
 В толковом словаре читаем: «Этюд – это небольшое произведение критического и другого характера, посвященное какому-либо отдельному вопросу».

    
Что может стать отдельным вопросом для такого сочинения? Например, «Танец и песни в жизни Наташи Ростовой», «Я и театр», «Несказанное, нежное» (о Есенине).

    
Сочинение-этюд должно стать лирическим монологом пишущего о том значительном, что составляет суть картины, события или раздумья.
СОЧИНЕНИЕ – ОБОЗРЕНИЕ 
   
 Менее глубокий анализ возможен в сочинении-обозрении. Здесь уместны обращения к различным произведениям одного или нескольких писателей или поэтов, краткий комментарий к ним.

   
 В том случае, когда студент на основе глубокого анализа одного или двух-трех произведений выдвигает одну или несколько проблем, затронутых автором, он обращается к новому жанру – литературно-критической статье. Цель ее – обстоятельно рассмотреть, исследовать главные проблемы творчества писателя с общечеловеческих позиций, то есть в центре внимания всегда будет нравственно-эстетическая ценность произведения.

   
 В сочинении-статье должны иметь место выводы и обобщения, сделанные в результате глубокого анализа текста, а потому именно в статье могут быть использованы самые различные приемы: литературные зарисовки, портретные описания, речевые характеристики, диалоги, пейзаж.
СОЧИНЕНИЕ – ПИСЬМО 
   
Это  обращение к одному или группе лиц. Оно может включать рекомендацию о прочитанном (письмо к другу), выражать просьбу или советы в разрешении каких-то проблем (воспитание экологической совести, например), может быть глубоким раздумьем о судьбе какого-то героя через восприятие тех, кто его знает (письмо Аркадия отцу о встрече с Базаровым и об отношении к нему, о восприятии нигилизма в целом; «Письмо Родиону Раскольникову из XXI века» - об отношении пишущего к теории «разрешения крови по совести»). 

   
 Жанр письма дает возможность понять нравственно-эстетические взгляды пишущего, увидеть его художественный вкус. Обязательным условием сочинения-письма является запись адреса, обращение к адресату, подпись пишущего со словами прощания.
СОЧИНЕНИЕ – ДНЕВНИК 
    
Это  жанр известный, но непростительно забытый. Один из тех жанров, который помогает  ярко увидеть  внутренний мир пишущего.  Перед тем, как обратиться к этому сочинению, нужно прочитать дневники великих людей.

   
 В основе дневника, как литературной формы изложения мыслей, должны быть положены личные наблюдения от увиденного, размышления от прочитанного, суждения о творчестве писателя. Повествование должно идти от первого лица. Большое место в сочинении-дневнике отводится творческой фантазии и воображению. В композиции дневника преобладают отрывочные записи, датированные определенным числом, месяцем, годом, вставные эпизоды, встречи с людьми, размышления о событиях, фактах. От автора сочинения требуется соблюдение композиционных особенностей дневника, а также искренность при изложении материала.

  
  В программе литературного образования есть такие произведения, композиция которых располагает к написанию творческих работ в жанре путевых заметок: А.Н. Радищев «Путешествие из Петербурга в Москву», Н.В. Гоголь «Мертвые души», Н. А. Некрасов «Кому на Руси жить хорошо».

   
 Жизнь некоторых писателей и поэтов полна впечатлениями от пребывания в различных уголках России (А.С. Пушкин, А.М. Горький, В.В. Маяковский, А.Т. Твардовский, В. Набоков), это тоже дает возможность обратиться к жанру путевых заметок.

   
 Итак, путевые заметки включают в себя элементы описания местности, рассуждения автора об «увиденном на станциях» маршрута следования, лирические отступления пишущего сочинение как обращения к читателю, портретные зарисовки, впечатления, откровения от встречи с героями и даже диалоги с теми, кого «встретили по пути».  Сочинения – путевые  заметки могут освещать следующие темы:  «Я взглянул окрест себя…» (по «Путешествию из Петербурга в Москву» А. Радищева); «Вслед за Чичиковым к мертвым душам» (по поэме Н.В. Гоголя «Мертвые души»), «Всем нужен Пушкин, нужен, как Россия».
СОЧИНЕНИЕ НА СВОБОДНУЮ  ТЕМУ

Многие поколения учащихся могли только мечтать о свободной теме. Мечтать так же страстно, как люди вообще мечтают о свободе. 


Теперь многое изменилось. Сегодня всё чаще преподаватели предлагают студентам темы сочинений, которые лишь отчасти связаны с литературой. 


Например, «Размышления о чести и достоинстве (на литературном материале или по жизненным впечатлениям)», «Размышления о любви и дружбе (на литературном материале или по жизненным впечатлениям)», «Путешествие по России (на литературном  материале или по жизненным впечатлениям)». 


Нередко преподаватели называют «свободными» и темы, требующие анализа литературных произведений, которые не считаются обязательными для изучения. 


Кроме того, нередко требуется написать рецензию на новую книгу, фильм, спектакль или просто рассказать о самом ярком художественном впечатлении последнего времени. Встречаются и темы, не имеющие отношения к литературе и искусству, например, «Легко ли быть молодым», «Размышления о современных экологических проблемах». 


Некоторых студентов эти темы привлекают больше, чем уже изрядно успевшие надоесть традиционные. 


Время свободных тем пришло! Ура! Ура, но не совсем…


Оказывается, плохих сочинений на свободную тему учащиеся пишут ничуть не меньше, чем на традиционные. Кроме того желанная свобода создаёт немало проблем. И как это часто бывает в жизни, мечтавшие получить свободу и получившие её, не знают, как ею воспользоваться. 


Итак, какие «подводные течения» подстерегают пишущего сочинение на свободную тему?
ТРУДНОСТИ В НАПИСАНИИ СОЧИНЕНИЯ НА СВОБОДНУЮ ТЕМУ:
1. В этой области нет канона – свода общеизвестных правил. Свободная тема непредсказуема. Она предполагает и рассуждение по собственной биографии, и размышления над глобальными мировыми проблемами. А кто с уверенностью может сказать, что блестяще разбирается во всех этих вопросах?

2. Сложности с формой и композицией работы. Единого жанра, в котором можно  было бы писать на свободную тему, просто не существует. Если предлагается прорецензировать книгу или фильм, то предстоит работа в жанре рецензии, если спрашивают, «о какой профессии вы мечтаете»,- надо писать что-то вроде короткого рассказа, если тема настраивает на раздумье, - то  следует писать эссе. У каждого жанра свои законы. Универсальная композиция здесь не подходит.  

ВИДЫ ПЕРЕРАБОТКИ ТЕКСТА

Виды переработки (или сокращения) текста:
1. План
2. Тезисы                                               
3. Конспект
4. Реферат
5. Аннотация
Способы переработки текста:
1. Исключение отдельных частей текста

2. Сокращение пересказа, изложения каждой части текста

3. Замена развёрнутых предложений более простыми
Порядок сокращения текста:
1. Составить подробный план и наметить части, которые можно сократить

2. В каждой части выделить главное, которое необходимо оставить

3. Сделать предложения более короткими, но важно, чтобы в сокращённом тексте были сохранены ключевые слова.
ПЛАН
План – самая  короткая форма изложения текста, его логическая схема в виде кратких формулировок. 
Работа по составлению плана:
1. Прежде чем конспектировать, сокращать текст, составьте его подробный, развёрнутый план.

2. Проанализируйте план текста и сократите в нём те части, без которых содержание этого текста будет понято правильно и главное в нём не исчезнет.

3. Запишите сокращённый план, некоторые его части объедините.

4. В каждой из оставшихся частей определите главное и второстепенное. 

5. Сложные предложения по возможности следует заменить простыми, причастные и деепричастные обороты- однородными членами.
Простой план:
1. Прочитать материал.

2. Разделить его на смысловые части.

3. Выделить главные мысли этих частей.

4. Озаглавить каждую часть.
Сложный план:
1. Прочитать материал.

2. Разделить его на смысловые части и озаглавить их. 

3. Разделить на смысловые части содержание каждого пункта и озаглавить их.

4. Проверить составленный план.
ТИПЫ РЕЧИ
Чтобы наиболее полно раскрыть содержание и выдержать правильный стиль сочинения, необходимо помнить о трёх основных типах речи.
Повествование - это рассказ, сообщение о каком- либо событии в его временной последовательности.
Структура повествования:
1. Начало события (завязка)

2. Развитие события

3. Кульминация

4. Конец события (развязка)
Описание - это изображение какого- либо явления действительности путём перечисления и раскрытия его основных признаков.
Структура описания:
1. Общее представление о предмете

2. Отдельные признаки предмета

3. Авторская оценка, выводы, заключения
Рассуждение – это  словесное изложение, разъяснение, подтверждение какой- либо мысли.
Структура рассуждения:
1. Выдвижение тезиса (высказывается мысль)

2. Доказательства или опровержение тезиса, то есть аргументы

3. Вывод, заключение.

СРЕДСТВА

ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ
Тропы - обороты речи, в которых слово или выражение употреблено в переносном значении в целях достижения большей художественной  выразительности.
В основе тропа лежит сопоставление двух понятий, которые представляются сознанию близкими в каком- либо отношении. 
Наиболее распространённые виды тропов:
· Аллегория- выражение отвлечённых понятий в конкретных художественных образах (воплощение хитрости в образе Лисы).
· Гипербола – образное  выражение, состоящее в преувеличении размеров, силы, красоты, значения описываемого (Мою любовь, широкую, как море, вместить не могут жизни берега).
· Ирония – тонкая  насмешка, выраженная в скрытой форме (Ирония судьбы= странная случайность). 
· Литота – образное выражение, преуменьшающее размеры, силу, значение описываемого предмета (Прелестный шпиц, не более напёрстка).
· Метафора – это  перенос названия одного предмета на другой на основании их сходства (Горит восток зарёю новой).
· Метонимия – перенос  названия с одного предмета на другой на основании их смежности (Фарфор и бронза на столе).
· Олицетворение – наделение  неодушевлённых предметов признаками и свойствами человека (И звезда с звездою говорит).
· Перифраза – описательный  оборот, употребляемый вместо какого- либо слова или словосочетания (…пустынный уголок, приют спокойствия, трудов и вдохновенья)
· Синекдоха – замена  множественного числа единственным, части вместо целого, частного вместо общего (С берёз неслышен, невесом слетает жёлтый лист).
· Сравнение – сопоставление  одного предмета с другим с целью художественного описания первого (И берёзы стоят, как большие свечки).
· Эпитет – образное  определение предмета или действия (Сквозь волнистые туманы пробирается луна).
· Антономазия – употребление  собственного имени в значении нарицательного (Геркулес- сильный мужчина, Хлестаков- лгун, мы все глядим в Наполеоны).
Стилистические фигуры – обороты  речи, строящиеся на отступлении от привычного речевого стандарта и придающие выразительность художественной речи:

· Анафора – единоначатие  (Я тот, чей взор надежду губит; Я тот, кого никто не любит).
· Антитеза – сопоставление  противоположных явлений и признаков (Велик телом, да мал умом).
· Бессоюзие – пропуск  союзов между однородными членами, придающий художественной речи компактность, стремительность, динамичность (Швед, русский- колет, рубит, режет, Бой барабанный, крики, скрежет).
· Градация -  цепь  понятий или определений с постоянным нарастанием или убыванием значимости (Не жалею, не зову, не плачу).
· Инверсия – изменение  обычного порядка слов в предложении со смысловой и стилистической целью (Как бы трудно ни было, сделать это должны мы).
· Многосоюзие – намеренный  повтор союза обычно в начале смежных строк (Ох, лето красное! Любил бы я тебя, Когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи).
· Параллелизм – синтаксическое  построение соседних предложений или отрезков речи (В синем небе звёзды блещут, В синем море волны плещут).
· Риторический вопрос – эмоциональный  вопрос, не требующий ответа (Куда ты скачешь, гордый конь, И где опустишь ты копыта?).
· Эллипсис – намеренный  пропуск какого- либо члена предложения, который подразумевается (Мы сёла- в пепел, грады- в прах…).
· Эпифора – повторение  последних слов предложения (Москва! Как много в этом звуке для сердца русского слилось, как много в нём отозвалось!).
· Плеоназм – употребление  слов, излишних для выражения мысли, с целью усиления выразительности речи (Мария Годунова и сын её Фёдор отравили себя ядом. Мы видели их мёртвые трупы).
· Эмфаза – эмоциональное, взволнованное построение ораторской и лирической речи (Тройка! Птица- тройка! Кто тебя выдумал?).
РОДЫ ЛИТЕРАТУРЫ
Различают три литературных рода:

1. Эпос – род литературы, изображение действительности в котором основано на воспроизведении хода событий из жизни персонажа, развёртывающихся в пространстве и времени. Организующую роль в эпосе играет повествование: носитель речи сообщает о событиях как о прошедших, завершившихся к моменту рассказа.

2. Лирика – род литературы, объектом изображения которого становится сам создатель произведения со своим внутренним миром, идеями, чувствами, переживаниями, в то время как события внешнего мира, породившие эти переживания, отодвигаются на второй план.

3. Драма – род литературы, представляющий действие, развёртывающееся в пространстве и времени, через прямое слово персонажа (монологи и диалоги). Драматические произведения предназначены для сценической постановки. В отличие от эпоса события в драме разворачиваются в настоящем времени прямо на глазах у зрителя.
ЛИТЕРАТУРНЫЕ ЖАНРЫ
Эпические
1. Басня – небольшое повествовательное произведение аллегорического (иносказательного) характера с прямо сформулированным моральным выводом.

2. Былина – произведение устной народной поэзии о героических событиях, богатырях и народных героях.

3. Миф – повествование о деяниях богов, героев, демонов, духов. Цель мифа – объяснить человеку его место в мире, его связь с высшими силами, показать священный характер мироздания. В этом его отличие от сказки, легенды.

4. Новелла – малый прозаический жанр, отличающийся динамичным, стремительно и часто парадоксально развивающимся сюжетом. В центре сюжета новеллы – неординарная ситуация, игра случая, неожиданный поворот  в судьбе героя.

5. Повесть – прозаический жанр, для которого характерны достаточно развёрнутый событийный ряд, представляющий в действии нескольких персонажей, развитие действия на более или менее значительном отрезке времени, позволяющем раскрыть психологический мир героя.

6. Рассказ – малый прозаический жанр, представляющий один, реже – несколько эпизодов из жизни героев или ограниченного круга действующих лиц.

7. Роман – крупный повествовательный жанр, в котором повествование сосредоточено на формировании и развитиии личности в её отношениях с окружающим миром. Роман предполагает изображение многочисленных событий, большого количества персонажей, широкой картины объективного мира.

8. Роман – эпопея – масштабное эпическое произведение, сочетающее изображение объективно – исторических событий (чаще всего героического характера) и повседневной жизни частного человека.
Лирические
1. Послание – лирическое произведение в форме письма к реальному или вымышленному лицу (группе лиц).

2. Стансы – элегическое стихотворение, написанное обычно четверостишиями, каждое из которых выражает законченную мысль и отделяется от следующего интонационно (паузой) или пунктуационно (точкой).

3. Элегия – лирическое стихотворение медитативного характера, чаще всего – лирический монолог, содержанием которого является неспешное философское размышление, грустное раздумье, тоска по прошлому.

4. Эпиграмма – небольшое сатирическое стихотворение, чаще всего обращённое против конкретного лица.
Лиро-эпические
1. Баллада – небольшое сюжетное стихотворение исторического, героического или фантастического (мистического) содержания.

2. Поэма – крупное сюжетное стихотворение, реже – прозаическое произведение, воспроизводящее интимный мир человека и объективную действительность в их соотнесённости. 
Драматические
1. Драма – пьеса с острым конфликтом, который обращён к сфере частной жизни человека, потенциально разрешим и затрагивает прежде всего отношения человека со средой.

2. Комедия – жанр, в котором характеры и действие представлены в смешных формах, рассчитаны на создание комического эффекта.

3. Трагедия – драматический жанр, в основе которого лежит особо напряжённый, неразрешимый конфликт, таящий в себе катастрофические последствия и чаще всего завершающийся гибелью героя или его жизненных ценностей.
КРАТКИЙ СЛОВАРЬ ЛИТЕРАТУРОВЕДЧЕСКИХ ТЕРМИНОВ
События организации произведения
1. Композиция – взаимное расположение и соотнесённость элементов литературного текста, то есть построение художественного произведения. 

2. Конфликт – противоборство, противоречие между изображёнными в художественном произведении характерами, характером и обстоятельствами, различными сторонами характера.

3. Сюжет – ход событий в той последовательности, в которой их излагает автор в литературном произведении и воспринимает читатель.
Основные элементы сюжета
1. Экспозиция – изображение обстановки действия и положения действующих лиц до начала самого действия – завязки и развития конфликта.

2. Развитие действия – ход событий, определяемый разворачивающимся конфликтом.

3. Кульминация – момент наивысшего напряжения действия, пик конфликта.

4. Развязка – заключительный эпизод в развитии конфликта (чаще всего – его разрешение) и действии литературного произведения. 
Внесюжетные элементы
1. Пролог – вступление, вводная часть, предваряющая начало действия и представляющая читателю его предысторию.

2. Эпиграф – короткий текст, помещаемый автором перед текстом сочинения и выражающий тему, идею, настроение произведения.

3. Эпилог – заключительная часть произведения, сообщающая о судьбах героев, о событиях их жизни, произошедших после завершения сюжетного действия. 
СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМЫХ   ДЛЯ СОЧИНЕНИЯ ТЕМ 
Русская литература 19 века
1. Гуманизм романов Ф.М. Достоевского (на примере одного произведения).

2. Прошлое, настоящее и будущее в пьесе А.П. Чехова «Вишнёвый сад».

3. Жизненные искания и судьбы главных героев романа Л.Н. Толстого «Война и мир».

4. Образы народных заступников в поэме Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо».

5. Любимые герои Л.Н. Толстого.

6. А.П. Чехов- враг пошлости, фальши, бездуховности.

7. Женские образы в пьесах А.Н. Островского (на примере одного произведения).

8. Мой любимый женский образ в романе Л.Н. Толстого «Война и мир».

9. Споры вокруг романа И.С. Тургенева «Отцы и дети».

10. Тема гибели человеческой души в творчестве А.П. Чехова.

11. Тема русского народа в поэзии Н.А. Некрасова.

12. Тема любви в произведениях русских писателей 19 века.

13. Проблема нравственности в произведениях А.П. Чехова.

14. Проблема человеческого достоинства в произведениях русских писателей 19 века.

15. Трагическая острота конфликта в пьесах А.Н. Островского.

16. Проблема жизненной активности героя в произведениях И.С. Тургенева.

17. «Боль о человеке» в романах Ф.М. Достоевского.

18. Судьба России в произведениях А.П. Чехова (на примере одного произведения).

19. Мой любимый писатель 19 века.

20. Загадочный русский характер в произведениях Н.С. Лескова.
Литература первой половины 20 века
1. Тема Родины в поэзии С.А. Есенина.

2. Тема добра и зла в романе М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита».

3. Тема коллективизации в романе М.А. Шолохова «Поднятая целина».

4. Мои любимые страницы отечественной литературы первой половины 20 века.

5. Тема любви в поэзии В.В. Маяковского.

6. Мои любимые страницы поэзии «серебряного века».

7. Тема гражданской войны в русской литературе 20 века.

8. Спор о человеке в пьесе М. Горького «На дне».

9. Мечта о героическом и прекрасном в раннем творчестве М. Горького.

10. Тема любви в творчестве И.А. Бунина.

11. Тема любви в творчестве А.И. Куприна.

12. Тема русской армии в романе А.И. Куприна «Поединок».

13. Тема Родины в поэзии А. Блока.

14. Мои любимые страницы поэзии И.А. Бунина.

15. Образ А.С. Пушкина в поэзии М.И. Цветаевой.

16. Москва в творчестве М.И. Цветаевой.

17. Тема поэта и поэзии в творчестве В. Маяковского.

18. «Донские рассказы» М.А. Шолохова.

19. Москва 20-х годов в романе М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита».

20. Символика поэмы А. Блока «Двенадцать».
Литература второй половины 20 века
1. Мой любимый современный писатель.

2. Тема исторической памяти в современной литературе.

3. Мои любимые страницы современной поэзии.

4. Героический подвиг человека на войне.

5. Конфликты и герои в произведениях о Великой Отечественной войне.

6. Тема защиты природы в произведениях писателей 20 века.

7. Мой любимый современный поэт.

8. «Тихая моя Родина» (по поэзии Н.М. Рубцова).

9. Авторская песня. В.С. Высоцкий.

10. Образ Москвы в поэзии Б.Ш. Окуджавы.

11. Поэзия репрессированных.

12. Тема ГУЛАГа в творчестве А.И. Солженицына.

13. Тема праведника в рассказе А.И. Солженицына «Матрёнин двор».

14. «Что с нами происходит?» (по рассказам В.М. Шукшина).

15. Правда о войне в повести А. Кондратьева «Сашка».

16. Человек и природа в творчестве писателей  второй половины 20 века.

17. Сатира в современной литературе.

18. Эхо тридцатых годов в творчестве и судьбе русских писателей.

19. Проблемы нравственности в современной литературе.

20. Тема деревни в современной литературе.

21. Основные темы современной публицистики.

22. Поэтический мир Б.Л. Пастернака.

23. Философская лирика Н. Заболоцкого.

24. Книга в моей жизни.

25. Проблемы экологии в современной литературе.

26. Поэзия Б. Окуджавы.

27. Философская проблематика в лирике И. Бродского.

28. Язык поэзии Б.Л. Пастернака.

29. Современная русская поэзия.
Свободные темы
     1. Книга, которая не оставила меня равнодушным.

     2. Почему я люблю свой родной город.

     3. Моё представление о счастье.

     4. «Свободы сеятель пустынный…» Что такое свобода?
     5. «Я помню чудное мгновенье…» Что такое любовь?

     6. «Унылая пора! Очей очарованье! Приятна мне твоя прощальная краса…»    

         Почему мне нравится русская природа?

     7. На выставке живописи.

     8. Рецензия на спектакль…

9.Рецензия на самостоятельно прочитанную книгу.

10.Моя любимая картина художника…

11.Сердце Родины моей.

12.Книга в моей жизни.

13.Знакомство с миром.

14.Памятники Н.В. Гоголю в Москве.

15.Люблю старую Москву.

16.Моё понимание рыночной экономики.

17.Женский подвиг ради любви.

18.Что такое массовая культура?

19.Мой любимый отрицательный персонаж.

20.Что выше – Истина или Родина?
КРИТЕРИИ ОЦЕНОК  СОЧИНЕНИЯ
В основу оценок сочинения по литературе положены следующие главные критерии в пределах программы:

· правильное понимание темы, глубина и полнота её раскрытия в соответствии с планом, верная передача фактов, правильное объяснение событий и поведение героев, исходя из идейно – тематического содержания произведения, доказательность основных положений, привлечение материала, важного и существенного для раскрытия темы, умение делать выводы и обобщения, точность в цитатах и умение включать их в текст сочинения;

· наличие плана, соразмерность частей сочинения, логичность связей и переходов между ними;

· точность и богатство лексики, умение пользоваться изобразительными средствами языка.

Оценка за грамотность сочинения выставляется в соответствии с «Нормами оценки знаний, умений и навыков учащихся по русскому языку».

Отметка «5» ставится за сочинение:

· глубоко и аргументировано, в соответствии с планом, раскрывающее тему, свидетельствующее  об отличном знании текста произведения и других материалов, необходимых для её раскрытия, умение целенаправленно анализировать материалы, делать выводы и обобщения;

· стройное по композиции, логичное и последовательное в изложении мыслей;

· написанное правильным литературным языком и стилистически соответствующее содержанию;

· допускается незначительная неточность в содержании и 1-2 речевых недочёта.

Отметка «4» ставится за сочинение:

· достаточно полно и убедительно, в соответствии с планом, раскрывающее тему, обнаруживающее хорошее знание литературного материала и других источников по теме сочинения и умение пользоваться ими для обоснования своих мыслей, а также делать выводы и обобщения;

· логическое и последовательное изложение содержания;

· написанное правильным литературным языком, стилистически соответствующее содержанию;

· допускается 2-3 неточности в содержании, незначительное отклонение от темы, а также не более 3-4 речевых недочётов. 

Отметка «3» ставится за сочинение, в котором:

· в главном и основном раскрывается тема, в целом дан верный, но односторонний или недостаточно полный ответ на тему, допущены отклонения от неё или отдельные ошибки в изложении фактического материала, обнаруживается недостаточное умение делать выводы и обобщения;

· материал излагается достаточно логично, но имеются отдельные нарушения в последовательности выражения мысли;

· обнаруживается владение основами письменной речи;

· в работе имеется не более 4-х недочётов в содержании и 5-ти речевых недочётов.  

Отметка «2» ставится за сочинение, которое:

· не раскрывает тему, не соответствует плану, свидетельствует о поверхностном знании текста произведения, состоит из путанного  пересказа отдельных событий, без выводов и обобщений, или из общих положений, не опирающихся на текст;

· характеризуется случайным расположением материала, отсутствием связи между частями;

· отличается бедностью словаря, наличием грубых речевых ошибок.
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