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Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Это закреплено в ст. 59 Конституции Российской Федерации.
Военнослужащий есть вооруженный защитник Отечества. В связи с этим на него возлагаются обязанности по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации, которые связаны с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с риском для жизни. С учетом особенных обязанностей, возложенных на военнослужащего, он должен обладать рядом качеств, присущих вооруженному защитнику Отечества в современных условиях.
Для подготовки службы в армии в ТЭПК каждый год в июне проводятся военные сборы для учащихся 2-3 курсов колледжа.
Во время военных сборов юноши изучают основы безопасности военной службы, тактическую подготовку, строевую подготовку, радиационную, химическую и биологическую защиту, общевоинские уставы, проходят физическую и военно-медицинскую подготовку. 
При изучении безопасности военной службы студентам рассказывается о состояние военной службы, обеспечивающее защищенность военнослужащих, местного населения и окружающей природной среды от угроз, возникающих при осуществлении деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации.
На предмете тактической подготовки учащиеся узнают, что такое тактика и стратегия Вооруженных Сил Российской Федерации, что в себя включает боевая и тактическая подготовка военнослужащего, цели и задачи наших Вооруженных Сил.
В ходе строевой подготовки юноши изучают основные элементы строя, что такое шеренга, фланг, колонна и др.
При изучении радиационной, химической и биологической защиты учатся одевать противогаз, общевойсковой защитный костюм.
Во время военных сборов изучаются Уставы Вооруженных Сил Российской Федерации: Дисциплинарный Устав, Строевой Устав, Устав гарнизонной и караульной службы и Устав Внутренней Службы.
В ходе военных сборов студенты изучают материальную часть автомата Калашникова, вооружение, которое находится в Вооруженных силах Российской Федерации.
Учащиеся сдают нормативы по физической подготовке (подтягиваются на турнике и бегут 100 метров, бросают гранату), по сборке и разборке автомата Калашникова, одевают противогаз и костюм ОЗК на время.
В ходе военных сборов большое внимание уделяется патриотическому воспитанию будущих защитников Отечества. В ходе лекций рассказывается о подвигах наших предков. Студенты смотрят фильмы, в которых говорится о славной истории наших Вооруженных сил.









        


          
