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При выполнении исследовательского проекта необходиы реализация исследовательского подхода на всех ступенях обучения; знакомство с современными технологиями; навыки презентации результатов работы.
На наш взгляд одной из проблем выполения проекта на этапе постановки задач исследования является соответствие задач исследования цели исследования. Если этот этап выполнен успешно, то и источники, и методики, и обработка статистических собранных данных проходит без затруднений.
Большаковой Валерией Павловной, студенткой группы УК 20 по специальности 27.02.07 Управление качеством продукции, процессов и услуг (по отраслям) была выбрана дисциплина ОУД.14 Информатика для выполнения исследовательской работы «Действительно ли персональный компьютер – друг человека?» в рамках изучения тем программы Средства информационных и коммуникационных технологий (Безопасность, гигиена. Эргономика, ресурсосбережение. Эксплуатационные требования к компьютерному рабочему месту. Профилактические мероприятия для компьютерного рабочего места), Технологии создания и преобразования информационных объектов (Создание и редактирование графических и мультимедийных объектов средствами компьютерных презентаций), Телекоммуникационные технологии (Интернет-технологии. Поиск информации с использованием компьютера. Поисковые системы).
Работа содержит грамотно изложенную теоретическую базу, характеризуется логичным, последовательным изложением материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями. Для выполнения работы были изучены материалы специализированных сайтов, учебных пособий. Все разделы работы выдержаны по объему в оптимальных размерах и логически и содержанию.

Работа содержит 20 страниц, презентацию Действительно ли персональный компьютер – друг человека?
Ососбенности работы.

Для сбора статистических данных студент использовал анкету с большим количеством вопросов и сервис опросов в сети ВКонтакте. Данные обработаны в прогамме mS Excel.
Работа выполнена в соответствии с требованиями ГБОУ СПО «Кимрский колледж» по оформлению и содержанию индивидуальных проектов. При подготовке работы студент активно использовал сервисы сети Интернет. Работа выставлена для участия во Всероссийском конкурсе «Викториада 2021» и была отмечена дипломом в номинации Проектные работы.
