Классный час по программе «Социокультурные истоки»

Плюскова Юлия Владимировна, учитель английского языка
 МАОУ СОШ № 43 г.Томск

 «Личность благоверного князя Александра Невского»
Да ведают потомки православных

Земли родной минувшую судьбу.

Своих царей великих почитают

За их труды, за славу, за добро…

А.С.Пушкин

Цель: раскрыть идейно-художественное своеобразие произведения через образ   главного героя, Александра Невского.

Задачи:
1. Дать представление о житийной литературе как о литературе, изображающей жизнь святого.

2. Определить  качества личности Александра Невского.

3. Воспитывать чувство гордости за наших предков.
Работа над формулировкой темы урока.

- Какое слово, на ваш взгляд, в формулировке главное?

- Что означает это слово? Мудрецы советуют: «Чтобы понять смысл какого-либо слова, зри в корень» Давайте найдём корень этого слова и  подберём однокоренные слова.

- А теперь назовём синонимы к этому слову.

- Если слово «личность» связывается со словами «образ», «изображение», о чём же пойдёт речь на нашем уроке?

- А каково значение слова «благоверный»? Благо – это что?

- Благой – это какой? 

- Значит, благоверный – это какой?

- А почему Александр назван Невским?

- «Житие князя Александра Невского» - один из выдающихся памятников древнерусской литературы, созданный в конце XIII  века.
Личность Александра Невского
- В житийной литературе принято изображать жизнь святого, протекающую в соответствии с Божьим Промыслом.

- Какие качества определяют личность Александра Невского? Давайте прочитаем эпиграф к нашему уроку. Обращаем внимание на слова: почитать за труды, славу, добро. Будем следовать этому завету А.С.Пушкина.

- Найдите в тексте портрет князя, выразительно прочитайте описание внешности нашего героя.

     «Рост его был выше других людей, голос его – как труба в народе, лицо его – как у Иосифа, которого египетский царь поставил вторым царём в Египте, сила его была частью силы Самсона. И дал ему Бог премудрость Соломонову, а храбрость царя Римского Веспасиана…»
- На что же обращает автор наше внимание?

- Он показывает не только физическое превосходство князя Александра, но и сравнивает его с библейскими героями: Иосифом, Самсоном, Соломоном, Веспасианом. Каждого из них отличала в основном какая – то черта (сила, красота, мудрость, храбрость), а в личности князя Александра соединились все эти качества.

_ Таким образом, восхищаясь своим героем, автор показывает, что Александр даже выше библейских героев. Он причислен к лику святых. Очень редко бывает, что человек, стоящий у власти, обладает этими качествами. Перед нами князь – всем князьям князь.

- До появления «Жития Александра Невского» было написано «Слово о погибели Русской земли» Это своеобразное предисловие к повествованию об Александре Невском. Хочу прочесть вам фрагмент: «О светло светлая и искусно украшенная земля Русская! Многими красотами дивными наделена: озёрами многими, реками дивными, источниками месточтимыми, горами великими, сёлами дивными, виноградниками монастырским, храмами церковными и князьями грозными, боярами честными, вельможами многими. Всего ты исполнена, земля Русская, о православная вера христианская…»
- Понравилось вам, как автор описывает землю Русскую?

- Очень красиво описание земли Русской, природы, селений.

- У такой красивой, богатой земли должен быть такой же, достойный её, князь. И вот он появляется для спасения и освобождения Русской земли .
- Известно, что черты характера человека особенно ярко проявляются в испытаниях. А через что в своей жизни пришлось пройти князю Александру?

 Найдите в тексте эпизоды, раскрывающие князя Александра, с одной стороны, как словного полководца, а с другой – праведного правителя (живущего по правде, исполняющего христианские заповеди).
- В грозные годы жил князь Александр. Приходилось ему оборонять русские пределы от иноземцев. Несмотря на юность, как написано в «Житии…», князь Александр «везде побеждал, был непобедим». Это говорит о нём как об умелом, храбром полководце.

- «И вот пришёл некто знатный от западной страны… Желая повидать дивную силу его, как в древности царица Южная приходила к Соломону, желая наслушаться премудрости его. Так и этот по имени Анреаш, повидав князя Александра, возвратился к своим и сказал: «Прошёл я много стран и городов, но не видал нигде такого князя».

- Обратили ли вы внимание на то, кто здесь даёт оценку князю Александру?

- Её даёт посторонний человек. Он был поражён достоинствами юного русского правителя.

- Найдите в тексте ещё эпизоды, характеризующие князя Александра.

- Слышал такие слова король страны Полуночной, но, ослеплённый завистью, обезумевший от гордости, взял с собой многочисленное воинство и пошёл на Александра: «Уже я здесь, хочу пленить землю твою – если можешь, обороняйся». А у князя в это время была малочисленная дружина, и ожидать помощи неоткуда. Зато есть крепкая вера в помощь Бога. Александр пошёл в церковь святой Софии, «пал на колено перед алтарём и стал молиться со слезами Богу». «Вспомнил он песнь псаломную и сказал: «Суди, Господи, и рассуди распрю мою с обидящим меня, побори борющихся со мною». Окончив молитву и получив благословение архиепископа Спиридона, князь, укрепившись духом, вышел к своей дружине. Подбадривая её, вселяя в неё мужество и заражая собственным примером, Александр встретил врага, бился бесстрашно, зная, что сражается за правое дело, защищает родную землю.

- Он проявил себя как воин-полководец, показал храбрость, мужество, пример другим.

- Что ещё удивило вас в личности Князя Александра? (Князь Александр победил короля, но хвалил и славил он имя своего Творца, а не самого себя)
- Следующий эпизод:

Некто Пелгусий, старейшина земли Ижорской, рассказал князю дивное видение. Александр просил о том никому не говорить (мудрый правитель). «И решил он напасть на врагов в шестом часу дня. И была крепкая сеча с римлянами; побил он бесчисленное множество врагов и самого короля ранил в лицо острым своим копьём». В этом эпизоде князь – опытный полководец. Он решителен, сметлив, ловок. У такого князя и воины – чудо-богатыри. Взаимопонимание и сплочённость, готовность отдать жизнь за родную землю приводят русичей к победе.

- Автор изображает князя Александра не только мужественным воином, но и милосердным и справедливым человеком. На второй год войны, когда он снова был вынужден сражаться с врагами, после очередной победы «других (врагов) к себе привёл, а иных помиловал и отпустил, ибо был он милостив без меры».

- Подведём итог: какие качества Александра Невского мы отметили?

- Личность князя: 
   - бесстрашный;

   - храбрый;

   - милостивый;

   - справедливый правитель;

   - полководец (живущий по христианским заповедям);

   - мудрый праведник (живущий праведной жизнью, не имеющий грехов);

   - человек высокой духовности;

   - тихий, приветливый, смиренный (готовность подчиниться чужой воле);

- Что значит «смиренный»? Как вы это понимаете? В каком эпизоде это показано?

- Личность князя Александра удивительно соединяет в себе черты славного полководца, мудрого правителя и благоверного христианина. Недаром имя Александр в переводе с греческого языка означает «защитник».
Перед смертью князь Александр принимает высший монашеский постриг – схиму- с именем Алексий, что с греческого языка также переводится как «защитник». А это значит, что, как при жизни, так и после смерти, в сонме святых благоверный князь Александр является ходатаем и защитник земли Русской. «Житие…» - подлинный образец агиографии.

- А что означает это слово?

- «Агио» - святой, «графио» - описание.

А значит, агиография – это описание святого.

Работа с репродукциями  картин.
Обратимся к репродукциям картин:
- В.Васнецов. Александр Невский
- Г.И.Семирадский. Александр Невский принимает папских легатов. 1876

- Г.И.Семирадский.Кончина Александра Невского. 1876

- М.В.Нестеров. Князь Александр Невский. 1894-1897

- П.Д.Корин. Александр Невский. 1942

- Есть ли общие черты в облике князя в «Житии…» и на картине?

- Князь Александр Невский – это бесстрашный князь – воин, князь – правитель, соответствует тому, как изображён князь Александр в «Житии…» Лицо его сосредоточено, глаза отражают покой, смирение, доброту. Это глаза праведного человека. Художники прониклись душой и промыслами литературного памятника.

Подведение итогов.

Урок заканчивается чтением стихотворения А.Майкова «Кончина Александра Невского»

- Ребята, чтобы вы восприняли личность Александра Невского во всей полноте, предлагаю вам прослушать отрывок из стихотворения А.Майкова «Кончина Александра Невского».

- Каким настроением пронизано это стихотворение и как оно связано с заключительной частью «Жития…»?

Вывод: Картина Г.И. Семирадского «Кончина Александра Невского» и стихотворение А.Майкова «Кончина Александра Невского» передают горе, которое охватило всех русичей. В стихотворении Майкова часто повторяется слово «тихо». Конечно, можно и молча скорбеть. Но в этой скорби опять – таки выражаются народная любовь к князю Александру и непоправимое горе от его утраты. Оно в тишине ощущается ещё острее. В «Житии…» смерть князя описана в заключительной части и напоминает нам плач: «О, горе тебе, бедный человек! Не можешь описать кончину господина своего! Как не выпадут твои глаза со слезами вместе! Как не разорвётся сердце от горькой печали! Отца человек может забыть, а доброго государя забыть не может, готов бы живым с ним в гроб лечь!» 

