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Практическое занятие-экскурсия в прокатный цех №1 ПАО «ЧМК» для студентов ОД-201 по специальности 22.02.05 «Обработка металлов давлением»
Согласно рабочей программы учебной дисциплины Основы металлургического производства и требованиям к результатам обучения Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 22.02.05 Обработка металлов давлением 03 декабря 2021г преподаватель  Сулейманова Н.Р. провела урок на производстве для студентов группы ОД-201 Металлургического комплекса, с целью познакомить студентов с оборудованием прокатного цеха №1, в котором находятся прокатные  станы 780, 300-2, 240 и выпускаемой продукцией  ПАО «ЧМК». 

Успешность освоения учебного материала напрямую связана с ориентацией на практическое применение умений и знаний, полученных на занятии. У студентов возникает интерес к знаниям только тогда, когда они четко знают, где впоследствии они смогут их применить (на специальных дисциплинах: технологические процессы обработки металлов давлением)  , поэтому в курс Основы металлургического производства включено практическое занятие-экскурсия в прокатный цех ПАО «ЧМК».
Для студентов второго курса это первое посещение производства ПАО «ЧМК», и готовились они к нему серьезно. Предварительно был изучен теоретический материал по теме: «Основное и вспомогательное оборудование прокатного цеха», пройден инструктаж по охране труда. 

 Сопровождал студентов, проводил экскурсию заместитель начальника Прокатного цеха №1 ПАО «ЧМК» Халиуллин Радик  Фаргатович.

Студенты посетили три стана 780, 300-2 и 240 ознакомились с оборудованием прокатных станов и технологическим процессом производства готового проката, а также увидели основные участки и сортамент выпускаемой продукции.
По окончании урока, студенты должны были ответить на вопросы, сделать выводы по назначению каждого стана прокатного цеха №1 ПАО «ЧМК», ответили на контрольные вопросы для самопроверки.

СОДЕРЖАНИЕ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАЗРАБОТКИ.

( Введение.

(( План урока –экскурсии.

III Основная часть 

  Подготовка  группы к уроку – экскурсии.

              Методика проведения занятия.

                Ход экскурсии.

          IV Подведение итогов экскурсии.

V Список используемой литературы.

VI  Приложение.

(. ВВЕДЕНИЕ


Занятие на производстве – современная эффективная форма урока, широко практикующаяся в профессиональных учебных заведениях. Теоретические и практические занятия в производственных условиях поднимают студентов на очередную ступень в их развитии, прививают интерес  к дисциплине, к знаниям,  приобщают студентов к умственному труду, содействуют формированию высоких нравственных качеств личности, приобретению глубоких теоретических знаний и прочных практических умений и навыков.


Урок-экскурсия – одна из разновидностей теоретического урока на производстве.


Экскурсия (excursio) латинского происхождения и в переводе на русский язык означает вылазку, посещение какого-либо места или объекта с целью его изучения. В этом смысле под экскурсией понимается такая  форма организации обучения,  при которой студенты воспринимают и усваивают,  путём выхода к месту  расположения изучаемых объектов (завода, комплекса) и  непосредственного ознакомления с ними. Экскурсия является весьма эффективной формой организации  учебной работы  и в этом отношении выполняет  ряд существенных дидактических функций:

· с помощью экскурсии  реализуется принцип наглядности обучения, ибо в процессе её  студенты непосредственно знакомятся с изучаемыми предметами и явлениями;

· экскурсии позволяют повышать научность обучения и укреплять его связь с  жизнью, практикой;

· экскурсии способствуют политехническому обучению, так как дают возможность знакомить студентов с производством, с применением научных знаний  в промышленности.

При проведении экскурсий  важнейшая задача состоит в том,  чтобы добиться обстоятельного осмысления и прочного  усвоения изучаемого материала.  Решению этой задачи  должна быть подчинена методика экскурсий. В общем, плане  эта методика  включает в себя:

· подготовку экскурсии;

· выезд студентов к изучаемым объектам и усвоение (закрепление) материала по теме занятия;

· обработка  материалов экскурсии и подведение   её  итогов.

Большое значение, прежде всего, имеет подготовительная работа к экскурсии. При подготовке  к экскурсии преподаватель четко определяет её цель  и объект изучения. Третий элемент  подготовки экскурсии состоит в чёткой постановке перед студентами  конкретных вопросов, на изучении которых им следует сконцентрировать своё внимание.

При подготовке экскурсии преподаватель заранее посещает объект и решает вопрос, кто будет выступать в качестве экскурсовода: он сам или работник  предприятия,  в последнем случае  преподаватель договаривается с ними о цели экскурсии и её содержании, а также о методике  объяснения материала.

Второй этап составляет содержательную часть экскурсии, т.е. организацию учебной работы по восприятию и усвоению (или закреплению) изучаемого материала.  Делается это обычно с помощью  методов рассказа, объяснения, беседы, демонстрации (показывания) важнейших частей или деталей изучаемого объекта.

В процессе экскурсии необходимо заботиться об активизации мышления студентов и побуждать их к усвоению изучаемого материала. Во время экскурсии студенты делают записи важнейших положений изучаемого материала.

Работа заканчивается подведением итогов экскурсии, обобщением того, что студенты узнали в процессе её проведения. Итоги могут подводиться в форме письменных отчетов, сочинений, конференций, а также путем организации выставок и т.д.
II  План урока –экскурсии

Учебная дисциплина: Основы металлургического производства
Дата: 03.12.2021г
Группа: ОД-201
Тема занятия: Основное и вспомогательное оборудование прокатных цехов
Цель занятия: Познакомиться с оборудованием и  выпускаемой продукцией прокатного  цеха№1 ПАО «ЧМК»

Задачи: 

· посетить прокатный цех№1 ПАО «ЧМК»; 
· ознакомиться оборудованием прокатных станов 780, 300-2 и 240;
· рассмотреть на производстве технологический процесс производства проката ;
· повторить вопросы охраны труда на металлургическом предприятии и в условиях 

опасного производства;

· воспитывать политехническую и корпоративную культуру;

· развивать наблюдательность, мыслительные навыки.
Тип урока: Урок на производстве ( базового предприятия ПАО «ЧМК»)
Материально-методическое обеспечение урока: инструктаж по ТБ, каски; раздаточный материал с вопросами для изучения
 Межпредметные связи: «Теория обработки металлов давлением», «технологические процессы обработки металлов давлением», «Теплотехника»;
Внутридисциплинарные связи: «Общая схема металлургического производства», «Характеристика прокатного производства», «Сортамент прокатного производства», «Классификация прокатных станов», «Основное и вспомогательное оборудование прокатных цехов»;
Ход урока:

1.Организационный момент (цели, задачи, кол-во студентов)
2. Мотивация занятия
3. Изучение условий реального производства:
3.1. Инструктаж по технике безопасности на производстве

3.2 Роль прокатного производства в структуре ПАО «ЧМК»

3.3 Знакомство с технологическими процессами производства готовой продукции прокатных цехов и оборудованием .

4. Подведение итогов урока, д/з
Домашнее задание: Ответить на контрольные вопросы
Преподаватель:                                Сулейманова Н.Р.                                               
I(( Основная часть.

Методика подготовки группы к уроку экскурсии.

При проведении урока-экскурсии на ПАО «ЧМК» преподаватель должен тщательно подготовиться. Студенты уже получили достаточные теоретические знания по теме: «Основное и вспомогательное оборудование прокатных цехов»
Для закрепления изученного материала необходима экскурсия на предприятие.

Преподаватель определяет цели и задачи, выбирает объект, проводит предварительный урок по знакомству с оборудованием прокатных станов 780, 300-2, 240  ПАО «ЧМК».

Основное оборудование прокатного стана.

Прокатный стан – это комплекс машин для деформации металла и выполнения вспомогательных операций: транспортировки заготовки к валкам, уборки после прокатки, резки, охлаждения, правки, штабелирования или свёртывания в рулоны, бунты и т.д. 

Принято различать основное и вспомогательное оборудование прокатного стана. Основное оборудование, предназначенное для деформации металла, включает в себя рабочую клеть, шпиндели, шестерённую клеть, редуктор, соединительные муфты, электродвигатели (рис.1).
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Рисунок 1- Схема расположения основного оборудования одноклетьевого стана:

                                           а-вид спереди;    б-вид в плане; 

Вспомогательное оборудование прокатного стана.

1. Транспортное оборудование:

· Рольганги;

· Шлеппера;

· Манипуляторы;

· Кантователи;

· Слитковозы.

2. Обрабатывающее оборудование:

· Ножницы и пилы для резания металла;

· Правильные машина для выравнивания поверхности проката;

· Моталки для сворачивания проката в бунты или рулоны.
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Рисунок 2- Схема расположения оборудования стана 780
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Рисунок 3- Схема расположения оборудования стана 300-2
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Рисунок 4- Схема расположения оборудования стана 240

Преподаватель разрабатывает план и программу, с которыми знакомит специалиста (экскурсовода) завода. 
Студенты должны прибыть на предприятие предварительно подготовленными, для чего им выдаются задания. Проверку готовности следует проводить методом фронтального опроса, направленного на восприятие целей экскурсии.

Студенты повторяют опорный материал, готовят спецодежду (каски и маски), знакомятся с заданиями экскурсии, с маршрутом. Прослушав инструктаж, расписываются в журнале по технике безопасности, изучают правила поведения на производстве.
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 Методика проведения занятия.

Ход экскурсии

В начале проведения экскурсии экскурсовод, а его роль часто выполняет заместитель начальника Прокатного цеха №1, представляет сведения об истории ПАО «ЧМК», производства и современном его состоянии. (мощность завода, оснащенность технологическим оборудованием, сортамент продукции, организация труда, дисциплина на производстве, и, конечно, планы, выполнение,  экономические показатели.)

Далее следует перейти к основной части экскурсии.  Дается характеристика Прокатного цеха №1, какие станы входят в его состав, что является исходным материалом для производства готового проката. С чего начинается технологический процесс и какое оборудование используется. Здесь необходимо обратить внимание студентов на количество рабочих клетей на станах и как они расположены.

Затем  экскурсовод,  проводит  студентов по участкам станов и дает характеристику каждому участку.
 Вначале   мы попадаем на участок подготовки заготовок к прокатке, который начинает свою работу с осмотра, зачистки и нагрева металла. 
Все операции выполняются на определенном оборудовании. Технология  производства начинается от нагрева заготовок, транспортировки к стану, прокатке в рабочих клетях и дальнейшей отделки готовой продукции. 
По ходу экскурсии экскурсовод или преподаватель может вести беседу со студентами,  опираясь на их теоретические знания.  Студенты убеждаются в связи изучаемой темы с реальностью.
По ходу всей экскурсии экскурсовод опирается на требования ГОСТов на исходный материал (заготовки) и готовую продукцию (сортамент) каждого стана,  обращает внимание студентов на невозможность их нарушения.

   IV Подведение итогов экскурсии
В заключительной беседе преподавателю следует подвести итоги экскурсии, её положительные и отрицательные стороны, оценить работу отдельных студентов  и их поведение во время экскурсии. Следует спросить какие вопросы возникли по ходу экскурсии и на них не было ответа.

С помощью экскурсовода ответить на возникшие вопросы. В конце занятия, конечно, поблагодарить за познавательную, содержательную экскурсию.

По окончании урока, студенты должны ответить на контрольные вопросы, сделали выводы по назначению и отличию прокатных станов ПАО «ЧМК». ( приложение А)

Отчёт о работе должен содержать название и цель работы, задание, в ходе работы необходимо собрать материал во время экскурсии и заполнить сводную таблицу 1. По результатам работы необходимо сделать выводы.                   

V Список используемой литературы 
Основные источники:

    1. Линчевский Б.В. Металлургия черных металлов, М.:Металлургия,1986.

    2. Челноков Н.М. Технология горячей обработки материалов, М.: Металлургия,1986.
    3. Еланский Г.Н., Линчевский Б.В., Кальменев Основы производства и обработки металлов, М.:МГВМИ, 2005.

  4. НТД ПАО ЧМК,  /Челябинск ЧМК, 2004-2009г.г.-122с.

   5.Технический паспорт прокатного цеха №1 – Челябинск:ЧМК,2000. – 20 с.

Интернет – ресурсы:

1. Пособие: Краткие сведения по обработке металлов давлением http://elprivod.ogti.orsk.ru/reset/stan/index.htm
2. Электронная библиотека booksgidhttp://www.booksgid.com/scientific/2628-teorija-obrabotki-metallov-davleniem..html
3. ТехЛит.ру Крупнейшая библиотека нормативно-технической литературы.
http://www.tehlit.ru/


 ПРИЛОЖЕНИЕ А
Ответить на  контрольные вопросы: 

1. В каком цехе проходила экскурсия ? 

2. Назначение этого цеха ?

3. Какое оборудование в цехе вы видели ? 

4. Из какого цеха поставляют в цех заготовки ? 

5. Что является исходной заготовкой для стана 780, 300-2, 240?
6. Заполнить таблицу
Таблица 1 –  Отличие прокатных станов ПАО «ЧМК»

	СТАН
	Назначение
	Оборудование
	Технология 

	780
	
	
	

	
	
	
	

	300-2
	
	
	

	
	
	
	

	240
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