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Каждый день на дорогах страны происходит 400 ДТП с пострадавшими. Статистика показывает, что большое количество ДТП происходит по вине начинающих водителей. Этот факт явился решающим аргументом для реализации в БУ «Югорский политехнический колледж» дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы технической направленности «Фигурное вождение». Цель которой -  формирование у обучающихся практических навыков в фигурном управлении автомобилем, привитие навыков безопасного поведения на дорогах, а также - отвлечение подростков с улицы и помощь в раскрытии их творческого потенциала, в активизации интереса юных водителей к занятиям автоспортом, получение знаний Правил дорожного движения, оказания первой доврачебной медицинской помощи.
Так же программа популяризирует среди молодежи технические виды спорта, что является важным направлением социальной политики нашего государства, способствующим укреплению здоровья нации, воспитанию здорового и технически грамотного подрастающего поколения. В основе обучения лежит комплексный подход к подготовке спортсменов, привлекая юных водителей к автомобильному спорту как высшей форме повышения водительского мастерства участников дорожного движения.
Большое внимание в программе уделяется фигурному вождению автомобиля, совершенствованию навыков фигурного и экстремального вождения и приемов безопасного управления автомобилем. Обучающимся, прошедшим подготовку по программе, предоставляется возможность участия в городских, региональных, межрегиональных соревнованиях по автомобильному спорту и автомногоборью. Обучение осуществляется с использованием автотренажеров, роботов-тренажеров, автомобиля, видеоматериалов и учебно-наглядных пособий. Значительное место в программе уделено творческой деятельности.
Студенты колледжа являются неоднократными участниками всероссийских соревнований по автомногоборью с 2014 года. В 2022 году заняли призовые 1 и 2 места на чемпионате Ханты-Мансийского автономного округа - Югры по автомногоборью. 
Программа «Фигурное вождение» рассчитана на обучающихся профессиональных образовательных организаций и обучающихся 10-11 классов общеобразовательных организаций, не имеющих навыков вождения автотранспортных средств. 
Опыт работы по данной программе 4 года. В настоящее время в колледже занимается по этому направлению 30 человек. Срок обучения – 4 месяца. По завершению обучающиеся получают сертификат. 
Опыт работы с молодежью по данной программе показывает, что юные автоспортсмены к концу обучения адаптированы и подготовлены к сложным дорожным условиям движения на автомобиле, хорошо знают и применяют на практике Правила дорожного и безопасного движения, оказания первой медицинской помощи, совместно с навыками вождения автомобиля.
Об успешности реализации данной программы свидетельствуют результаты текущего контроля знаний, умений и навыков обучающихся, необходимых для освоения практики первоначального управления транспортным средством. Еще одним положительным фактом является более осознанное отношение студентов к занятиям в колледже. Они не пропускают уроки без уважительной причины, проявляют заинтересованность в получении знаний и умений, активно усваивают материал.   
В данный момент разработаны 3 программы для различной  возрастной категории: для учащихся 12-13 лет - «Фигурное вождение и нестандартное маневрирование на радиоуправляемых автомобилях», для учащихся  14-15 лет - «Фигурное вождение автомобиля, замена колеса», для обучающихся 16-17лет - «Нестандартное скоростное маневрирование, с элементами фигурного вождения».
  В планах колледжа начать реализацию программы по дополнительному образованию «Фигурное вождение и нестандартное маневрирование на радиоуправляемом автомобиле» (РУА) в 2023 году. Предполагается набрать группу подростков, таким образом способствовать профессиональной ориентации и подготовке к переходу на следующий уровень «Фигурное вождение» - реального автомобиля!
Получив базовые знания, умения и навыки, обучающиеся смогут самостоятельно развиваться в направлениях, связанных с этими видами практик, повышая и совершенствуя свой уровень мастерства, в том числе обучаясь по программам подготовки водителей транспортных средств, участвуя в олимпиадах и конкурсах по данному направлению. 
Реализация данных программ способствует решению нескольких задач:
1.воспитание грамотных участников дорожного движения;
1.повышение имиджа колледжа;
2.профориентации школьников;
3.профадаптации обучающихся колледжа;
4.получение дополнительных навыков, способствующих 
конкурентоспособности на рынке труда. 
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