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ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕБНОЙ И ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ  
НА СПЕЦИАЛЬНОСТИ КОММЕРЦИЯ В ИНДУСТРИИ МОДЫ  

Для выступления на ежегодной научно-практической конференции «Идеи. Судьбы. Перспективы» в КОГПОБУ «Кировский технологический колледж» была выбрана тема «Организация учебной и производственной практики на специальности Коммерция в индустрии моды».  
Специальность «Коммерция в индустрии моды» в КОГПОБУ «Кировский технологический колледж» появилась в 2011 году и через несколько лет стала популярной среди абитуриентов. 
Область профессиональной деятельности обучающихся: организация и проведение коммерческой деятельности в производственных, торговых и сервисных организациях. Выпускникам присваивается квалификация - менеджер по продажам.  
Менеджер по продажам готовится к следующим видам деятельности: 
1. Организация и управление торгово-сбытовой деятельностью. 
2. Организация и проведение экономической и маркетинговой деятельности. 
3. Управление ассортиментом, оценка качества и обеспечение сохранности товара. 
4. Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих. 

В процессе обучения студентам колледжа предоставляется возможность пройти практику в крупных торговых центрах города Кирова, в магазинах одежды и обуви, с целью применения и закрепления теоретических знаний, приобретенных в колледже, а также для получения новых практических навыков.   
С 2020 года являюсь руководителем практики на специальности «Коммерция в индустрии моды», так как сама закончила данную специальность с отличием.  
С 2011 года и по сегодняшний день основными партнерами для прохождения всех видов практик являются сети магазинов Бельетаж, Детский мир, Модная Я, Глория джинс, а с 2021 года на постоянной основе сотрудничаем с такими магазинами, как Кари и Том Тейлор.  
Перед самой первой практикой, которая начинается со 2 курса по профессиональному модулю «Выполнение работ по профессии продавец непродовольственных товаров», готовлю студентов в учебно-производственной мастерской колледжа «Интернет-маркетинг» к работе в торговых организациях. 
На занятиях изучаем теоретический материал, выполняем практические работы, распределяемся по местам прохождения практики, учимся оформлять документацию. От студентов сама учусь много новому!  
При распределении по местам прохождения практики осуществляется индивидуальный подход, учитываются пожелания студентов, например, удобное местоположение магазина, чтобы удобно было добираться, а также направляю сама, из-за производственной необходимости.  
Сейчас процесс распределения по местам прохождения практики налажен, работаем по общим договорам. Плюсом является то, что две организации оплачивают практику. 
Во время практики осуществляю постоянный контроль - проверяю практикантов на рабочих местах, общаюсь со студентами и работодателями, отвечаю на вопросы. С работодателями всегда на связи. 
Отзывы работодателей о студентах положительные, кому то сразу предлагают после окончания колледжа рабочее место, приглашают на подработки, но бывают и отрицательные отзывы из-за нарушений трудовой дисциплины. 
Также хотелось бы, чтобы в магазине работал слаженный и сплоченный коллектив, и руководители более активно делились информацией о деятельности торговой организации, и оказывали содействие студентам в выполнении программы практики.  
В период практики обучающиеся сдают квалификационный экзамен в магазине с применением практических навыков: знание маркировки, консультация и обслуживание покупателя.  
После прохождения практики проводим защиту с презентацией. 
В 2022 году на преддипломную практику одновременно было устроено 55 студентов, затем к ним на последней неделе присоединилась еще одна группа, конечно, была трудность в распределении, так как много студентов, тем более у индивидуальных предпринимателей практику проходить было нельзя. 
В 2023 году снова появилась возможность для прохождения преддипломной практики у индивидуальных предпринимателей, около 10 человек нашли для себя новое место, таким образом, появилось еще больше мест для прохождения практики.  
В некоторых магазинах работают наши выпускники специальности «Коммерция в индустрии моды», и они являются наставниками для студентов. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, показав обучающимся перспективы профессии и принципы работы в торговом предприятии, это помогает им больше узнать о ней.   
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