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I. Цели и задачи: 

дидактические:

· совершенствовать речевые умения и навыки 
· расширять знания студентов об изучаемых иностранных языках, о странах изучаемого языка

· повысить интерес к выбранной профессии

· повышать интерес к изучению иностранных языков

· показать диалектическую взаимосвязь между языками: русским, немецким, английским

развивающие: 
· развивать память, логическое мышление студентов

· развивать творческие способности студентов 
· развивать внимание, артистические способности студентов
воспитательные: 
· воспитывать чувство интернационализма

· воспитывать любовь к родному языку и чувство уважения к другим языкам и другой культуре

· воспитывать чувство уважения друг к другу и ответственности 

· воспитывать чувство уважения и сочувствия к больным

II. Участники:
студенты групп 121, 161
III.  Оборудование: 
· видеопроектор

· экран
· лозунги для болельщиков

· компьютер 
· презентация

IV. Межпредметные связи: 
         Литература (русская, немецкая, английская)

Латинский язык

Немецкий язык

Английский язык

Русский язык

Философия

История 
V. Ответственные за проведение мероприятия:
Преподаватели Вениаминова И.П., Чайко Л.А.

VI. Литература:
 Сборники стихов немецких и английских поэтов

1. Гиниатуллин И.А. «Русско-немецкий разговорник-справочник»

2. Морохова Н.З. «Устные темы по немецкому языку»

3. Вениаминова И.П., Чайко Л.А. «Учебно-методическое пособие по немецкому языку для мед. училищ»

4. Тылкина С.Н., Темчина Н.А. «Пособие по английскому языку для студентов медицинских училищ»

5. Медицинский словарь (англо-русско-французско-немецко-латинско-польский) под редакцией доц. Б.Злотницкого
6. Материалы Интернета
VII. Награждение: 
участники награждаются грамотами и призами
Конкурс чтецов на немецком и английском языках

Ведущий 1:  Good afternoon, dear friends! We are glad to see you in our competition!
Ведущий 2: Guten Tag, liebe Freunde! Wir sind sehr froh Sie  in dieser Aula zu sehen!
Ведущий 1: Немецкий и английский языки изучают во всем мире. Это языки науки и культуры, языки международного общения. 

Ведущий 2: Великий немецкий поэт Гёте сказал: «Der Mensch ist so viele Male Mensch, wieviele Sprachen er kennt» (Человек столько раз человек, сколько языков он знает).

 Ведущий 1: Сегодня мы проводим конкурс чтецов на иностранных языках. Такой конкурс проходит в нашем колледже не впервые. В нашей  программе – произведения немецких классиков и известных английских поэтов.

 Ведущий 2: Представляем жюри нашего конкурса.
Ведущий 1: Оцениваться будет отличное знание текста, выразительность чтения и ваше произношение. А начнем мы с представления авторов стихов.
Ведущий 2: Джон Бойл О`Рейли – известный ирландский поэт и писатель. Сын школьного учителя. Был газетным наборщиком, потом репортером. Почти всю жизнь боролся за независимость Ирландии. За это был приговорен к расстрелу, который впоследствии заменили 20-летним заключением. 
Ведущий 1: О`Рейли бежал с каторги в Америку, где издавал газету. Последние годы жизни провел в Бостоне, пользовался всеобщим уважением как поэт и оратор. Является автором множества очень поэтичных строк о любви.

Ведущий 2: Имя  Иоганна Вольфганга Гете знакомо всем образованным людям. Этот  известный немецкий поэт, писатель и ученый навсегда вошел в историю мировой культуры. Гете родился в 1749 году, был образованнейшим человеком своего времени. В центре его творчества – человек, целеустремленный, деятельный, благородный. Лирика Гёте поистине народна. 

 Ведущий 1: Гёте много путешествовал, любовался красотами природы. Своё известное стихотворение  «Ночная песнь странника» он написал карандашом на стене деревянного домика в лесу, на горе Кикельхан. 

 Ведущий 2: Существует очень много поэтических переводов этого стихотворения на русский язык. Гёте переводили Жуковский, Тютчев, Фет, Пастернак. Каждый новый удачный перевод считался в России событием.  Самым выразительным и эмоциональным считается перевод Лермонтова. 

Ведущий 1: Послушайте стихотворение Гёте “Wanderers Nachtlied” «Ночная песнь странника» и известный перевод Лермонтова.
Ведущий 2: Главное произведение Гёте – трагедия “Фауст”. Многие фразы этого произведения стали афоризмами. Например:

Nur der verdient sich Freiheit wie das Leben,
der täglich sie erobern muss!

Лишь тот достоин жизни и свободы, 
Кто каждый день за них идет на бой!

Zum Augenblicke dürft' ich sagen:
Verweile doch, du bist so schön!
Остановись мгновенье:
Ты прекрасно!

Ведущий 1: Джордж Гордон Байрон родился 22 января 1788 года в знатной, но обедневшей семье. Детские годы он провел в Шотландии.  Первые впечатления мальчика были связаны с дикой шотландской природой, жизнью и преданиями горцев. Когда Байрону было 10 лет, он унаследовал титул лорда и фамильный замок Ньюстед. 

Ведущий 2: В 1801 году мальчик поступил в школу. В школьные годы обнаружились многие черты характера Байрона, которые он сохранил на всю жизнь: серьезность, способность глубоко задумываться над событиями окружающей жизни и вместе с тем веселость, порывистость, жизнерадостность. 
Ведущий 1: В раннем детстве Байрон был малоподвижным, болезненным ребенком, который был еще и хромым. В школе он вырос и окреп физически, с увлечением занимался спортом: греблей, верховой ездой, стрельбой и плаванием. Байрон много путешествовал. При этом написал много лирических и сатирических произведений. В декабре 1823 года он простудился и заболел, а в апреле следующего года умер. 
Ведущий 2: Предлагаем вашему вниманию стихотворение Байрона «She walks in beauty» 
Ведущий 1: Следующий автор, чьё произведение будут читать сегодня – Фридрих Шиллер. Шиллер родился в 1759 году, а умер в 1805 году. За свои 46 лет он создал прекрасные произведения. Ему драмы и в настоящее время ставятся в театрах всего мира. Это “Коварство и любовь”, “Мария Стюарт”, “Вильгельм Телль”, “Валленштейн”. 
Ведущий 2: Главная идея его произведений – борьба за освобождение от тирании, деспотизма. Шиллера называют так же мастером баллад. Сегодня мы послушаем отрывок из баллады. Отрывок называется “Песня стрелка”.
Ведущий 1: Многим из вас еще с детства известно имя – Джозеф Редьярд Киплинг. Он родился в индийском городе Бомбей. В 6 лет с родителями переехал в Англию. Сильная близорукость помешала Киплингу окончить военное училище и сделать военную карьеру. И он вернулся в Индию. Там работал в газете. Много писал, при жизни стал классиком английской литературы.

Ведущий 2: Киплинг написал такие известные вам произведения, как «Книга джунглей», «Вторая книга джунглей», «Сказки просто так», сборник английских легенд и преданий в собственной обработке и много других произведений. 

Ведущий 1: В 1907 Киплинг получил Нобелевскую премию «за наблюдательность, яркую фантазию, зрелость идей и выдающийся талант повествователя». А вашему вниманию мы представляем его поэтически-философское произведение «If» («Если») 
Ведущий 1: Генрих Гейне – один из величайших поэтов не только немецкой, но и мировой литературы, блестящий сатирик и публицист. Г.Гейне многогранен и сложен, но несомненно, что его творчество пронизано любовью к человеку, страстным и пламенным желаниям видеть людей счастливыми.
 Ведущий 2: Первый сборник его стихов “Книга песен”, который вышел в свет в 1827 году. Первый цикл “Книги песен” - “Юношеские страдания”. Это рассказ о горькой неразделенной любви. Поэт сумел выразить малейшие движения сердца, нюансы настроения и переливы чувств. Любовный роман вспыхивает с надеждой и верой в близкое счастье. Послушайте его стихотворение “В прекраснейшем месяце мае”

 Ведущий 1: В сороковые годы 19 века в свет выходят новые сборники его стихов “Новая весна”, “Разное”, “Романсы”. Давайте послушаем его стихотворение “Письмо, которое ты написала…” В этом стихотворении, как и во многих других, мы видим в Гейне мастера иронии.

Ведущий 2: Вершина творчества Гейне – его поэма “Германия. Зимняя сказка”. Поэму называют поэтической энциклопедией предреволюционной Германии. Это политическая поэма, призывающая к борьбе, к действию. Послушаем вступление в поэму.

Ведущий 1: Уильям Генри Дэйвис – поэт и писатель из Уэльса (Королевство Великобритания). Несмотря на то, что значительную часть своей жизни Дэйвис бродяжничал по Великобритании и США, он смог стать одним из самых популярных поэтов своего времени. 
Ведущий 2: Тематика его творчества – жизненные невзгоды, человечность и природа, заметки о своих похождениях и об интересных людях, встреченных в дороге. Послушайте его стихотворение.
Ведущий 1: И современные английские поэты не перестают удивлять нас своими стихами, близкими и понятными нам. Представляем Вам небольшое произведение Джессики Блейд о любви к девушке.
Ведущий 2: И еще одно современное стихотворение английской поэтессы Таши Шорс.
Ведущий 1: Ну, и конечно, мы не могли оставить без внимания русских классиков, переведенных на английский язык. Послушайте английское стихотворение в переводе Михаила Кнеллера и попытайтесь догадаться, какой известный русский поэт был автором этого стихотворения.
Это было последнее стихотворение в нашем конкурсе. Спасибо за участие.
Ведущий 2:  Многие известные композиторы писали музыку на стихи Гёте, существуют и современные версии романса «Горные вершины». 

Ведущий 1: Давайте послушаем некоторые из них, пока наше жюри подводит итоги конкурса.
Ведущий 2:  Пока жюри подводит итоги, предлагаем вам поучаствовать в наших конкурсах.
 (Жюри подводит итоги, объявляет победителей конкурса, награждает дипломами)
