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В данной статье рассматриваются и анализируются понятия и цели международной экономической интеграции, выделяются признаки, которые в комплексе отличают интеграцию от других форм экономического взаимодействия государств, формулируются риски участия Челябинской области в международных интеграционных процессах.
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Международная экономическая интеграция – это процедура сближения и коадаптации отдельных государственных экономик на базе формирования глубоких, крепких взаимосвязей и распределения трудовых ресурсов между странами, взаимопроникновения их воспроизводственных структур в различных формах и на различных уровнях. Одним словом, главной причиной интеграции считаются требования высокоразвитых производительных сил, не вмещающихся в рамки своих национальных хозяйств. 
Появление региональных экономических интеграционных объединений относится к середине XX в., а сегодня их уже более 60. В начале третьего тысячелетия  в процессы интеграции в той или иной степени включились практически все страны мира. Некоторые из них принимают участие во множестве соглашений, которые направлены на сближение с зарубежными партнёрами по торгово- экономической сфере [1]. 
Основными целями экономической международной интеграции являются:
– формирование благоприятной внешнеполитической среды;
– применение эффекта масштаба производства, обеспечивающего расширение границ рынка, снижение трансакционных издержек, приток ПИИ (прямые иностранные инвестиции);
– устранение абсолютно всех ограничений в перемещении между странами- участницами не только товара, но также услуг, капиталов, трудовых ресурсов и информации;
– помощь структурной перестройке экономики;
– разрешение проблем торговой политики, так как интеграция- это способ закрепить переговорные позиции участвующих стран в рамках многосторонних переговоров в ВТО;
– реализация непременного координирования экономической политики стран- участниц;
– поддержка новейших сфер национальной промышленности, так как для них появляется наиболее обширный региональный рынок.
В наше время ни одна страна мира не способна существовать отдельно от других государств. Интеграция по сути считается составляющей и итогом глобализации. Она стала одним из главных способов развития региональных экономик в конце XX в. Российская Федерация не сумела остаться в стороне, и одним из приоритетных течений внешней политики государства стало участие в интеграционных процессах. Оно подразумевает вклад в их формирование абсолютно всех субъектов Российской Федерации. Челябинская область – не исключение.
На основе исследования нами были выделены следующие значимые признаки, которые в комплексе отличают интеграцию от других форм экономического взаимодействия государств:
– произвольность включения стран в процесс интеграции;
– приблизительно одинаковый уровень развития экономики, сплотившихся в процессе интеграции государств;
– взаимопроникновение и сплетение общенациональных воспроизводственных действий; 
– географическое соседство стран- участниц интеграционного объединения;
– серьёзные структурные перемены в экономике стран- участниц, которые подчинены стратегическим целям интеграции;
– многогранное формирование мировой специализации и кооперации в производстве, науке, технике на базе более передовых и прочных их форм;
– в основном региональный характер, что связано с неритмичностью интернационализации производства, а кроме того с тем, что предпосылки для интеграции формируются по преимуществу в тех регионах, где наиболее схожи хозяйственные взаимосвязи и в большей степени определяются её объективные и субъективные факторы;
– целенаправленное управление интеграционным процессом, подготовка согласованной экономической стратегии и политики на межгосударственном уровне.
Внешнеэкономическая деятельность (ВЭД) в настоящий период считается одним из более активно развивающихся течений в Челябинской области.

Рисунок 1 – Итоги внешней торговли Челябинской области со странами дальнего зарубежья за 2016–2018 гг. (январь–сентябрь), млн. долл. [4]

Из рисунка 1 следует, что за январь - сентябрь 2018 года удельный вес Челябинской области в объеме экспорта Российской Федерации составил 1,2% (за 2017, 2016 годы - 1,4% [2]), импорта - 1,2% (за 2017 год - 1,2% [3], за 2016 год - 1,0%). Несмотря на кризисные явления, на санкции Запада, экономика Челябинской области достаточно стабильна и устойчива, развивается динамично, преодолевая спады и трудности. Руководство области (Губернатор и Правительство) прикладывают немало усилий для развития международной интеграции, укрепляют давно установленные и создают новые экономические связи (отношения) с зарубежными партнёрами.
На наш взгляд в условиях экономического кризиса и санкционной политики в отношении России деятельность Челябинская область имеет значительные перспективы [5]: в 2021 году внешнеторговый оборот должен увеличиться на 8,2% (экспорт – на 10%, импорт – на 5,9%); в 2022- 2024 годах прогнозируется рост объёма инвестиций в Челябинской области за счёт повышения инвестиционной привлекательности региона, улучшения условий ведения предпринимательской деятельности, поддержки предпринимательства, а также уменьшения налоговой нагрузки на бизнес; содействие развитию малого и среднего бизнеса за счёт снижения финансовых и административных издержек; сокращение безработицы), но существуют также и риски.
Мы выделили следующие риски участия Челябинской области в международных интеграционных процессах:
– постепенное замедление мирового экономического роста;
– действие финансовых и экономических санкций в отношении российской экономики; 
– снижение цен на нефть и металлы;
– геополитическая напряжённость;
– ослабление курса рубля;
Таким образом, мы видим, что международная экономика Челябинской области на современном этапе отражает характерные черты исторически сложившегося способа производства, а также местную специфику, то есть отличительные особенности, обусловленные географическим положением, историческими традициями, достигнутым уровнем производительных сил, участием в межрегиональном разделении труда и другими конкретно- историческими условиями. При соблюдении вышеописанных условий, в стадии экономического подъема стран-участниц, в среднесрочной и долгосрочной перспективе, деятельность Челябинской области будет, на наш взгляд, эффективной и позволит  решить поставленные перед блоком задачи, приведёт к усилению позиций России на международной арене, снизит риски интеграции стран.
[bookmark: _Toc2516496]Есть все основания предполагать, что Челябинская область способна провести необходимые структурные изменения для максимального использования существующих перед регионом возможностей.
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This article examines and analyzes the concepts and goals of international economic integration, highlights the features that, in combination, distinguish integration from other forms of economic interaction between states, formulate the risks of participation of the Chelyabinsk region in international integration processes.
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