Внеклассное мероприятие
Сценарий музыкально-литературного вечера

студенческого литературно-творческого клуба ОЛИМП (общество любителей искусств: музыка, поэзия)

СЕРЕБРЯНЫЙ ВЕК. А. БЛОК «СНЕЖНАЯ МАСКА»

Звучит музыка – Глюк. Мелодия.

1 ведущий:

Серебряный век» - одно из самых загадочных и притягательных явлений русской культуры, связанных с направлениями русского модерна в литературе, музыке, живописи и других видах искусства.

2 ведущий:

Серебряный век» или «Русский ренессанс» - так назвал короткое время от 1880 года XIX века до 1921 года ХХ века русский философ Владимир Розанов. В литературе это время явления таких направлений модерна как символизм, акмеизм и футуризм, рождение таких поэтов как Александр Блок, Николай Гумилев, Анна Ахматова, Владимир Маяковский, Сергей Есенин.

1 ведущий:

Мы хотим остановиться на одном, очень значимом для русской литературы имени – Александр Блок. Младосимволист, т.е. относящийся к младшей группе символистов, первый поэт России. Это о нем сказала Марина Цветаева в первом из 16-ти стихотворений, посвященных Блоку: «Имя твое – птица в руке…».
2 ведущий:

Кажется о Блоке известно все – столько написано литературоведческих работ, воспоминаний современников. Мы знаем, что «Стихи о Прекрасной Даме» посвящены жене Блока Любови Дмитриевне Менделеевой. Знаем имена других женщин, которые увлекли Блока своей красотой, загадочностью, служили его Музами… И все-таки навсегда останется тайна личной жизни Блока.

1 ведущий:

Самое яркое десятилетие его жизни с 1906 по 1916 гг. – наивысший творческий взлет. Появление в его жизни Снежной девы, рождение цикла стихов «Снежная маска». Мы хотим рассказать о нескольких днях, предшествующих рождению стихотворений «Маски», о «Вечере бумажных дам», показать атмосферу богемы и сделать это через творчество Блока и других поэтов «Серебряного века».

Звучит музыка – Чайковский. Январь. У камелька.
1, 2 ведущие читают стихи Жуковской Г.К. по мотивам цикла «Маски»:

Томик Блока на колени положи,

И польются звуки Музыки в тиши.

Ты потрогай эти клавиши рукой –

Давний вечер оживет перед тобой.

Вот ударили часы в полночный час –

Это сказка начинается для нас.

И в камине ярко вспыхнут угольки,

И рассыплются по стенам светляки,

И закружатся фигуры в полусне –

Маски, призрачные тени на стене.

Ярко вспыхивают свечи, блеск зеркал,

Вечер дам бумажных – масок карнавал.

«Ничего Любви прекрасней в мире нет!

Верьте, верьте, Госпожа, ведь я – поэт!»

«Для меня, мой рыцарь милый, все давно прошло,

Все давно метель укрыла, снегом занесло».

«Госпожа, ночное сердце не навек,

А любовь моя растопит лед и снег!»

«Ах, мой рыцарь, солнца больше нет…»

Этой сказке минуло сто лет.
Но страницы книги тихо шелестят,

Но в камине угольки еще звенят.
А за окнами погасли огоньки.

Пеплом времени рассыпались они.
2 ведущий:
Из воспоминаний Бекетовой Марии Андреевны, тетки Блока. «Зима 1906 года ознаменовалась постановкой «Балаганчика» (драмы Блока), сближением с актерской средой через театр Комиссаржевской и новым увлечением Блока, повлиявшим на целый период его жизни и творчества. Именно в этот период появляется его знаменитая «Незнакомка».

Звучит стихотворение «Незнакомка» в исполнении студентки 2 курса.

1 ведущий:

Актерская среда приняла Александра Александровича с распростертыми объятиями. Любили его как поэта и просто как обаятельного человека. Восхищало полное соответствие внешнего облика со стихами. Нравилась его милая застенчивость и скромная манера, в которой было столько детского. На вечерах присутствовали не только актеры, поэты, но и художники, композиторы.

2 ведущий:

После первого представления «Балаганчика», который ставил в театре Веры Комиссаржевской знаменитый Всеволод Мейерхольд (он же играл Пьеро), решили отметить это событие у актрисы Веры Ивановой. Устроить вечер – «бумажный бал», где началось увлечение Блока Натальей Николаевной Волоховой, ведущей актрисой театра Комиссаржевской.

1 ведущий:

В вечере принимали участие Любовь Дмитриевна и Александр Александрович Блок, Осип Мандельштам и Всеволод Мейерхольд, актрисы В. Иванова, Н. Волохова, Е. Мунт, В. Веригина, поэт М. Кузьмин, художник Н. Сапунов, поэт С. Городецкий и другие.
В эту снежную вьюжную зиму создалась «Снежная маска». В этом цикле стихов отразился весь «безумный год», проведенный Блоком у «шлейфа черного».

Чувство Волоховой было в высшей степени интеллектуальным, романтика встречи заменяла чувство. «Тут настоящей женской любви не было никогда, - пишет Вера Веригина, актриса, - Волохова только что рассталась со своей большой живой любовью, сердце ее истекало кровью».

Звучит романс П.И. Чайковского на слова Алексея Апухтина «Забыть так скоро…» в исполнении студентки 3 курса 

2 ведущий:

Вечер назывался вечером «Бумажных дам». Для мужчин заготовили черные полумаски. Женщины решили одеться в платья из гофрированной цветочной бумаги, головные уборы из нее же.

Написали приглашения.

На Волоховой было длинное со шлейфом светло-лиловое бумажное платье. Голову ее украшала диадема, которую Блок назвал «трехвенечной тиарой». Волохова была как-то призрачно красива.

Стихотворение «Снежное вино» читает студентка 2 курса.

1 ведущий:
Да и все остальные казались чудесными призраками. Точно мерещились кому-то «дамы, прилетевшие с луны» (как было написано в приглашениях).

В этот вечер лиловая маска – Н.Н. Волохова – окончательно покорила Блока. Он сам сказал об этом:

«Из очей ее крылатых

Светит мгла

Трехвенечная тиара

Вкруг чела

Золотистый уголь в сердце

Мне возжгла».

Стих «Сквозь винный хрусталь…» читает студентка 2 курса.

2 ведущий:
Пройдет сто лет и стихи из «Масок» зазвучат музыкой.

Звучит романс «В углу дивана» на музыку Д. Смирнова в исполнении хора.

Что же произошло на этом вечере, что отразили стихи Блока и что тревожило и тревожит поэтов 20 и 21 века?

Живописная группа наряженных женщин в разноцветных костюмах и мужчин в черном. Поэты читали стихи. Строгая на вид лиловая маска, рядом с ней поэт.

Стихотворение «Они читают стихи…» читает студентка 4 курса.

В глазах Волоховой блестел иной огонь: тогда-то « на ботинке узкой» дремала «тихая змея». Она прониклась ролью «таинственной бумажной дамы».

Стихотворение «Неизбежное…» читает студентка 4 курса.
Звучит романс В. Баснера на слова Анны Ахматовой «Не будем пить из одного стакана» в исполнении студентки 4 курса 

1 ведущий:

Но не всегда было так серьезно. Время проводили шумно и весело. Много было смеха, много вольных проказ. В болтовне и шалостях, самым забавным, неистощимым выдумщиком был Сергей Городецкий, поэт и художник. 

Звучат детские песни на слова Саши Черного и Осипа Мандельштама.

2 ведущий: 

Из воспоминаний В. Веригиной. Через некоторое время мы из столовой перешли в другую комнату, освещенную фонариками. Там на диване сидела Любовь Дмитриевна. Ее фигура в легком розовом платье из лепестков тонкой бумаги не казалась крупной в углу дивана. Легким движением красивой руки она гладила край оборки. Глаза были опущены. Когда вошли Н.Н. Волохова и Блок, она выпрямилась, замерла на короткое мгновение. Волохова опустилась в кресло недалеко от дивана. Любовь Дмитриевна встала, сняла со своей шеи бусы и надела их на лиловую маску. У нее было странное выражение лица.

Звучит музыка – Г. Свиридов. Балаганчик.

1 ведущий: 

Так после постановки «Балаганчика», с «вечера бумажных дам», мы вступили в волшебный круг игры, в котором закружилась наша юность. Центром этого круга было блоковская Снежная Дева. И она жила не только в Волоховой Н.Н., но и во всех нас. И живет до сих пор, во всех, кто соприкасается с поэзией «Серебряного века».

Звучит романс на стихи Марины Цветаевой «В седину висок».

2 ведущий: 
Из воспоминаний Бекетовой М.А. Поэт не прикрасил свою «Снежную Деву». Кто видел тогда в пору его увлечения, тот знает, как она была дивно обаятельна. Высокий тонкий стан, бледное лицо, тонкие черты, черные волосы и глаза, именно «крылатые», черные, широко открытые «маки злых очей». И еще поразительна была улыбка, сверкавшая белизной зубов, какая-то торжествующая, победоносная. Кто-то сказал тогда, что ее глаза и улыбка рассекают тьму.

1 ведущий:

Но странно: все это длилось до тех пор, пока продолжалось увлечение поэта. Он отошел, и она сразу потухла. Таинственный блеск унес – осталась только хорошенькая брюнетка.

А стихи остались. «Снежная маска» имела особый успех на вечерах Вячеслава Иванова. Здесь Блок прочел свою «Снежную маску» в присутствии той, которой она была посвящена.

2 ведущий читает стихи Г.К. Жуковской по мотивам цикла «Маски»:
Пролетела сотня зим и сотня лет,

Как в хрустальном кубке пил вино поэт.

Как кружился Снежной маски карнавал,

И огонь в камине тихо догорал…

В уголке дивана розовый наряд,

Из закатной полутени грустный взгляд.

И лиловой маски странная игра – 

Ожерелье ей дарила будто бы вчера.

Бал бумажных дам как тени на стене,

И поэт писал стихи ей словно в полусне.

Он служил, как рыцарь верный Госпоже.

И казались чувства ярче и свежей.

Кружат маски. Тают свечи. За окном

Угасает давний вечер, гаснет волшебство,

В лепестках цветочных кружат мотыльки,

И сто лет звенят в камине угольки.

