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Введение

Выполнение выпускных квалификационных работ (Далее -ВКР) в колледже является важным условием формирования профессиональных качеств будущих специалистов. ВКР представляет собой исследование теоретико-практического характера, подводящее итоги освоения обучающимися учебных дисциплин профессиональной подготовки.

Выполнение выпускных квалификационных работ призвано способствовать систематизации, закреплению и совершенствованию полученных обучающимися знаний, профессиональных умений и навыков. Выполнение выпускных квалификационных работ направлено на совершенствование профессиональной подготовки будущих педагогов и связано с углублённым изучением теории, формированием и развитием навыков самостоятельной исследовательской деятельности, повышением эрудиции обучающихся. 
Настоящее пособие разработано в соответствии с Положением по организации выполнения и защиты выпускной квалификационной работы. Оно содержит ряд методических рекомендаций, касающихся структуры, содержания, оформления и стиля изложения текста выпускной квалификационной работы. Структура и содержание данного пособия обусловлены требованиями, предъявляемым к работам подобного рода.
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1. Выпускная квалификационная работа как составная часть итоговой государственной аттестации.
1.1. Общие положения
Защита выпускной квалификационной работы (далее ВКР) является обязательным аттестационным испытанием всех выпускников педагогического колледжа, завершающих обучение по программам среднего профессионального образования повышенного уровня по специальности: 44.02.01(050144) «Дошкольное образование». Обучающемуся  предоставляется право выбора темы ВКР. 44.02.01(050144) «Дошкольное образование» определяется содержанием образования, обеспечивающим необходимую дополнительную квалификацию в соответствии с программой дополнительной подготовки, содержанием образования, обеспечивающим основную квалификацию и дополнительную квалификацию в соответствии с программой дополнительной подготовки.

1.2. Цели и задачи выпускной квалификационной работы.

ВКР нацелена на выявление готовности выпускника к самостоятельной работе в сферах деятельности в соответствии с присваиваемой квалификацией.

Основными задачами выполнения ВКР являются:

· Систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по соответствующему направлению подготовки (специальности);
· Применение полученных теоретических и практических знаний при решении конкретных профессиональных задач;
· Развитие навыков самостоятельной работы и овладение методикой исследования при решении разрабатываемых в работе вопросов;
· Приобретение навыков систематизации, формулировки выводов и обобщений по результатам выполненной работы;
· Овладение опытом публичного выступления.

1.3. Требования к содержанию и оформлению выпускной квалификационной работы.
ВКР представляет собой самостоятельное исследование одной из общих или частных проблем современной педагогической науки и практики на фактическом материале, полученном в ходе педагогического эксперимента или дополнительного глубокого изучения и осмысления научных источников. В целом ВКР рассматривается как логическое продолжение курсовой работы, основные идеи и выводы которой заново осмысливаются, обогащаются новыми фактами, результатами наблюдений и опытов. Она отражает более высокий теоретический и практический уровень, существенным отличием ВКР от курсовой работы является организация опытно-экспериментальной работы.
К содержанию ВКР предъявляется ряд требований:

1. Актуальность тематики, соответствие ее современному состоянию и перспективам педагогической теории и практики.

2. Изучение и критический анализ литературы по проблеме исследования.

3. Изучение и анализ передового педагогического опыта и личного опыта обучающегося в процессе его педагогической практики.

4. Проведение самостоятельного исследования.

5. Четкая характеристика объекта предмета, целей и методов исследования, описание и анализ эксперимента.

6. Научная новизна и практическая значимость проведения исследования.

7. Обобщение результатов проведенных исследований, обоснование выводов и практических рекомендаций,

8. Культура оформления (ее соответствие требованиям стандарта).

Оформление ВКР должно соответствовать следующим требованиям:

· работа представляется на бумажном и электронном носителях и выполняется на одной стороне листа белой бумаги формата А4;
· по объему работа занимает 60 страниц печатного текста;
· в одной строке должно быть 60-75 знаков; пробел между словами считается за один знак;
· на странице должно быть около 1800 знаков, включая пробелы и знаки препинания;
· размер шрифта 14пт New Times Roman;
· расстояние между строками -1,5 интервала;
· абзацный отступ равен 1,25 см;
· курсовая работа начинается с титульного листа;
· на первой странице, в содержании, излагается план работы (введение, название разделов, глав или учебных вопросов, заключение, список литературы и приложение);
· характеристика основных вопросов начинается со второй страницы: разделы, главы или учебные вопросы должны иметь порядковую нумерацию и обозначаться арабскими цифрами; заголовки пишутся с абзаца и могут выделяться, т.е. отличаться от основного текста;
· заголовки отделяются от текста сверху и снизу тремя интервалам;.
· страницы текста дипломной работы нумеруются посредине или правому краю нижнего поля листа; размеры нижнего и верхнего полей – 20 мм, левого поля – 30 мм, а правого – 10 мм;
· внизу каждой страницы, по необходимости, делаются сноски;
· на последней странице помещается список литературы в соответствии с требованиями.
2. Структура и содержание выпускной квалификационной работы.

Общепринятой считается следующая структура ВКР:

1. Титульный лист.

2. Содержание (план)

3. Введение

4. Главы основной части

5. Заключение

6. Список литературы

7. Приложения

Титульный лист и содержание (план) ВКР оформляются в соответствии с требованиями к оформлению письменных студенческих работ (реферата, доклада, курсовой работы). Образец титульного листа ВКР представлены соответственно в Приложении 1.

Введение к работе должно начинаться с постановки проблемы, из которой следует актуальность выбранной темы. Научная проблема отражает противоречие между фиксируемым состоянием процесса (явления) и необходимым состоянием, требуемым уровнем его развития в соответствии с общественными целями, запросами практики и др. Определение степени разработанности выбранной темы осуществляется на основе анализа научных исследований, что позволит выявить политику изученности данной проблемы. Это поможет выделить новизну предпринимаемого обучающим исследования. Далее во введении формулируются основные характеристики исследования: объект, предмет, цель, задачи исследования и др. Цель работы определяется поставленной проблемой. Например, установить, выявить, обобщить, исследовать, проанализировать, изучить, описать, доказать и т.д. Задачи конкретизируют цель. Целесообразна постановка 3-4 задач исследования. Гипотеза исследования представляет собой научное предположение, допущение, истинность которого неочевидна. Окончательная формулировка гипотезы уточняется в ходе теоретического изучения проблемы и анализа литературы. Во введении раскрываются методологические основы исследования (концепции, теории, научные подходы и др.), а также пути решения научной проблемы и исследовательские инструменты, используемые в работе. Следует указать экспериментальную базу исследования, дать характеристику основных методов исследования и др. В конце введения целесообразно дать описание структуры работы. Например, «Данная работа состоит из…», В 1 главе …» и т.д. Объем введения не должен превышать 3-4 страниц. Окончательный вариант введения рекомендуется писать после завершения работы, когда автор вполне овладел материалом по теме исследования.

Основная часть ВКР состоит обычно из 2-3 глав. 1 глава содержит теоретический материал, 2 глава – опытно – практический (опытно-экспериментальный). Каждая глава может включать 3-4 параграфа. Структура основной части ВКР определяется характером работы – опытно-практическим, опытно-экспериментальным, теоретическим, проектным.

Так, например, в ВКР опытно-практического характера:

· теоретическая часть содержит теоретические основы изучаемой проблемы;

· практическая часть должна быть направлена на решение выбранной проблемы и состоять из проектирования педагогической деятельности, описания ее реализации, оценки ее результативности. Практическая часть может включать в себя систему разработанных занятий. Уроков. Внеклассных форм работы, комплектов учебно-наглядных или учебно-методических пособий, описание опыта практической работы (отдельного педагога, системы обучения, воспитания конкретного образовательного учреждения) и т.п. с обоснованием их разработки и методическими указаниями по их применению.

В ВКР опытно-экспериментального характера:
· теоретическая часть содержит историю вопроса, аспекты разработанности проблемы в теории и практике, психолого-педагогическое обоснование проблемы;

· практическая часть представляет план проведения эксперимента.

Характеристики методов экспериментальной работы, основные этапы эксперимента (констатирующий, формирующий, контрольный), анализ результатов опытно-экспериментальной работы.

Структура ВКР теоретического характера включает теоретическую часть, в которой даны история вопроса, обоснование разрабатываемой проблемы в теории и практике посредством глубокого сравнительного анализа литературы. Содержанием ВКР проектного характера является разработка изделия или продукта творческой деятельности. По структуре данная ВКР состоит из пояснительной записки, практической части и списка литературы.
В пояснительной записке дается теоретическое, а в необходимых случаях и расчетное обоснование создаваемых изделий или продуктов творческой деятельности. Объем пояснительной записки должен составлять от 10 до 15 страниц печатного текста. В практической части созданные изделия или продукты творческой деятельности представляются в виде готовых изделий, художественных произведений, картин, сценариев, чертежей, схем, графиков, диаграмм, серий наглядных пособий, компьютерных обучающих программ и презентаций и т.п. в соответствии с видами профессиональной деятельности и темой проекта.

Заключение – последовательное, логически стройное изложение полученных итогов исследования и их соотнесение с общей целью и задачами, сформулированными во введении. В заключении формулируются выводы, в которых содержится ответы на каждую из поставленных задач.

Заключение может содержать практические рекомендации по совершенствованию педагогической практики в образовательных учреждениях. Заключение обычно занимает 2-3 страницы. Список литературы должен включать не менее 20-25 источников по теме исследования, которые оказали существенное влияние на содержание работы. В приложении могут быть представлены протоколы наблюдений, записи бесед, конспект занятий, иллюстративный материал. Возможно вынесение в приложение таблиц, графиков, схем, рисунков, перегружающих основной текст.

3. Руководство ВКР и ее защита

Руководителями ВКР являются преподаватели учебных дисциплин профессиональной и предметной подготовки.

Руководитель:

· оказывает обучающему помощь в разработке календарного графика работы;

· рекомендует основную литературу, справочные и другие источники по теме;

· проводит систематические беседы и консультации;

· проверяет выполнение курсовой работы (по частям и в целом);

· составляет письменный отзыв о работе обучающегося;

· оказывает помощь в подготовке к защите.

Индивидуальный график работы помогает обучающемуся четко организовать самостоятельную работу по теме исследования, регулярно встречается с научным руководителем, отчитываться о выполнении работы, получать необходимые консультации. Научный руководитель оказывает помощь в определении направления исследования, подборе понятийного и методологического аппарата, составлении плана ВКР, уточнении списка литературы, выборе базы, методов и методик исследования, организации и проведении этапов работы, обработке и анализе полученных результатов.

Защита ВКР
ВКР представляется научному руководителю не менее чем за 2 недели до назначенного срока защиты. Руководитель проверяет работу и пишет на нее отзыв. В отзыве научного руководителя отражается актуальность темы, последовательность и логика ее разработки, использование необходимой информации, обоснованность практических предположений. В отзыве дается характеристика способности обучающегося к анализу и обобщению собранных материалов, выработке рекомендаций по решению педагогических проблем, его отношения к работе над темой. Отзыв заканчивается рекомендацией о возможности допуска ВКР к защите. Выполненные выпускные квалификационные работы рецензируются специалистами из числа работников образовательных учреждений, организаций, предприятий, владеющих вопросами, связанными с тематикой выпускных квалификационных работ.
Рецензия должна включать:

· заключение о соответствии содержания выпускной квалификационной работы заявленной теме;

· оценку качества выполнения каждого раздела выпускной квалификацией работы;

· оценку степени разработки поставленных вопросов, теоретической и практической значимости работы;

· оценку выпускной квалификационной работы.

   Подготовка обучающегося к защите ВКР включает: ознакомление с замечаниями руководителя и рецензента, подготовку ответов на них; составление текста (плана) выступления; подготовку схем, таблиц, графиков, необходимых для иллюстрации и комментариев во время выступления на защите.

   Процедура защиты курсовой работы:

1. Сообщение обучающегося о содержании работы (7-10 минут).

2. Вопросы к автору и обсуждение работы.

3. Выступление научного руководителя.

4. Заключительное слово обучающегося.

5. Подведение итогов защиты.

   Процедура защиты включает:

· доклад обучающегося (не более 10-15 минут);

· чтение отзыва и рецензии;

· вопросы членов комиссии;

· ответы обучающегося. Может быть предусмотрено выступление руководителя выпускной квалификационной работы, а также рецензента, если он присутствует на заседании государственной аттестационной комиссии.

   Оценка ВКР дается Государственной аттестационной комиссией по 4-бальной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно», оформляется в протоколе заседаний ГАК и объявляется.

   Основные критерии оценки выпускной квалификационной работы. Оценка «отлично» выставляется за выпускную квалификационную работу, в которой:

· всесторонне обоснована актуальность выбранной темы;

· разработан всесторонний план изложения;

· в теоретической части работы дан всесторонний анализ изученной литературы по теме исследования. Анализ отличается критичностью, самостоятельностью, умением оценивать разные подходы и точки зрения; обучающийся смог показать собственную позицию по отношению к изучаемой проблеме;

· дан критический анализ изучения педагогического опыта по теме исследования, указаны его сильные и слабые стороны;
· на основе теоретического анализа сформулированы гипотеза, цели, конкретные задачи и методы исследования;
· всесторонне освещена экспериментальная работа. Дан качественный и количественный анализ полученных результатов. Установлены причинно-следственные связи между полученными данными;
· изложение исследовательской работы иллюстрируется таблицами, схемами, графиками;
· в заключении сформулированы развернутые самостоятельные выводы по работе, обоснованы конкретные педагогические рекомендации, определены направления дальнейшего изучения проблемы;
· работа оформлена грамотно (орфография, стиль изложения).

   Оценка «хорошо» выставляется за работу, в которой соблюдаются все выше перечисленные требования к работе с оценкой «отлично». Но, возможно, оценка снижается до уровня «хорошо», если в работе:

· допущены неточности в определении аппарата исследования, несогласованность категорий аппарата исследования;

· в теоретической части отсутствует критический анализа изученной литературы;

· недостаточно аргументированы отдельные стороны изучаемой проблемы;

· не выдержан объем практической (экспериментальной) части, представлено недостаточное количество конкретных фактов, разработанных материалов, отсутствуют методические рекомендации, представленные практические наработки не отражают систему работы педагога или обучающегося;
· в заключении отсутствуют четкие выводы, соответствующие задачам исследования; допущены ошибки в оформлении работы.
   Оценка «удовлетворительно» выставляется за работу, в которой:
· аппарат исследования представлен не в полном объеме;

· теоретический анализ и опыт работы представлены описательно;
· содержание работы не соответствует аппарату исследования;
· выводы по главам отсутствуют;
· изучено менее 15 источников литературы;
· значительное количество ошибок в оформлении работы (стиль, грамотность, правильность оформления списка литературы и т.д.).

   Оценка «неудовлетворительно» выставляется за работу, когда:

· объем выполненной работы не соответствует требованиям;
· изучено менее 10 источников литературы;
· отсутствует аппарат исследования;
· теоретическая часть работы представлена фрагментарно, нарушена логика изложения;
· введение и заключение к работе представлены описательно;
· не соблюдены все требования к оформлению работы.
4. Общие требования к изложению и стилю текста студенческой работы

   Методика изложения студенческой работы может быть различной:

· описательной;

· в виде развернутого доказательства выдвинутой гипотезы;

· хронологического изложения фактов и т.п.

   Методика подачи материала раскрывает профессиональную подготовленность автора.

   Общую же культуру характеризует уровень языка и стиля. Стилистические требования, предъявляемые к студенческой работе, складываются из 2-х составляющих:

1. Требований современного русского литературного языка.

2. Требований так называемого академического этикета – научной речи.

   Характерной особенностью языка письменный научной речи является формально-логический способ изложения материала. Такой способ изложения материала достигается с помощью:
· использования формы рассуждений и доказательств;

· смысловой законченности и связности текста;

· специальных языковых средств - функциональных связок, преимущественно вводных слов и оборотов
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1. Анализ современных образовательных программ для дошкольных образовательных учреждений (комплектных и парциальных).

2. Влияние книжных иллюстраций на выразительность детских рисунков. Влияние музыки на формирование личности ребенка.

3. Влияние художественного слова на создание выразительного образа в детских рисунках.

4. Воспитание читательских интересов у детей дошкольного возраста.
5. Игра — форма организации коллектива детей.

6. Игра как средство диагностики и коррекции поведения детей дошкольного возраста.

7. Изобразительная деятельность как средство эмоционального развития дошкольников.

8. Использование дидактических игр для развития математических представлений у дошкольников.

9. Использование компьютерных игр в математическом развитии детей.

10.Использование различных игровых приемов на занятиях изобразительной деятельности.

11.Личностно ориентированный подход к детям в процессе формирования их личности.

12.Музыкально-дидактические игры — ключ к постижению образного мира прекрасного.

13.Народные традиции масленицы как средство приобщения старших дошкольников к народной культуре.

14.Нетрадиционные формы обучения математике в дошкольном учреждении.

15.Нравственное воспитание дошкольников.

16.Обучение детей средствами занимательной математики. Психологическая готовность ребенка к обучению в школе.

17.Пути повышения двигательной активности детей дошкольного возраста.

18.Развивающая Среда как условие творческого и духовного развития детей дошкольного возраста.

19.Развитие творческого воображения старших дошкольников средствами изобразительной деятельности.

20.Ритмическая гимнастика как одно из средств воспитания гибкости у детей старшего дошкольного возраста.

21.Роль воспитателя в повышении педагогической культуры родителей.

22. Русское народное творчество в воспитании детей.

23.Совместная деятельность семьи, дошкольного образовательного учреждения и школы в подготовке детей к школе.

24.Современные концепции музыкально-эстетического воспитания и обучения детей в зарубежных и отечественных педагогических системах.

25.Современные проблемы патриотического воспитания детей дошкольного возраста.

26.Сотворчество воспитателя и детей дошкольного возраста как метод обучения изобразительной деятельности.

27.Социальное развитие детей дошкольного возраста: опыт и проблемы.

28.Формирование и развитие у детей дошкольного возраста культуры речевого общения.

29.Формы организации музыкальной деятельности детей.

30.Экологическое образование дошкольников.
