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Актуальность: в наше время одной из проблем является то, что жители городов мало знают историю своего города, в котором живут. Каждый день они видят старинные здания, памятники и другие достопримечательности, но кто их создал, когда и по какому поводу - рассказать не могут.
Причин этого явления множество, начиная с низкого уровня жизни, нежелания людей (в любом возрасте) расти духовно и интеллектуально; отсутствие широкой работы СМИ.

Не зная культурных традиций человеческой цивилизации и своей Родины ("малой" в том числе), невозможно научиться любить и гордиться достижениями своих предков. Осмысленно полюбить свою Родину - стать патриотом, но для этого нужен определённый багаж знаний по истории страны, знать законы, которые запрещают осквернять исторические и культурные памятники и нести ответственность за их разрушение.
Цель: 1). история появления культурно-исторических памятников; 2) история города Благовещенска в памятниках; 3) законы РФ о защите культурно-исторических памятников; 4) отношение к историческому наследию современников.

Я памятник себе воздвиг нерукотворный,
К нему не зарастет народная тропа,
Вознесся выше он главою непокорной
 Александрийского столпа.
Преподаватель: Сегодня мы с вами, не выходя из аудитории, совершим увлекательную экскурсию по г. Благовещенску и познакомимся с его достопримечательностями. Итак, в путь…
Ведущий 1. Уважаемые гости города. Сегодня наша экскурсия пройдёт по памятникам нашего города.

Ведущий 2. Кто мне скажет, что мы называем памятниками.

"Памятник - произведение искусства, созданное для увековечивания людей или исторических событий, скульптурная группа, статуя, бюст, плита с рельефом или надписью, триумфальная арка, колонна, обелиск, гробница,  надгробие и т.д. Наиболее развитый вид памятника - мемориальное сооружение". 

Ведущий 1. Так ты хочешь сказать, что это всё у нас есть?!

Ведущий 2. Всё не всё, а кое-что имеется.

Ведущий 1. А этого "кое-что" много?

Ведущий 2. Вот сегодня и узнаем.

Ведущий 1. Мы начинаем с улицы Ленина. Какой самый известный памятник находится на этой улице?
Выступающий 1. Памятник Владимиру Ильичу Ленину расположен на одноимённой площади города. Заложен он был 3 августа 1958 года в честь празднования 100-летия Благовещенска. Открытие состоялось 4 ноября 1959 года. Это дар угольщиков Райчихинска жителям Благовещенска.

Высота памятника 7,7 метра. Скульптура выполнена из бронзы. Автор - Вутетич.

Памятник федерального значения.

Ведущий 2. Недалеко от памятника Ленину находится ещё один памятник-бюст Фёдору Мухину.

Выступающий 2. Фёдор Мухин руководил Амурским подпольем, в 1918 году был пойман и расстрелян белогвардейцами. 

3 ноября 1957 года в городе состоялось торжественное открытие памятника Фёдору Никаноровичу Мухину. Бюст стоит на высоком пьедестале из полированного гранита. Авторы - Б.Т. Горлач, архитектор - А.Е. Эльясберг.

Памятник республиканского значения.

Ведущий 1. А если мы вернёмся чуть-чуть назад, то увидим памятник Михаилу Ивановичу Калинину.
Выступающий 3. В августе 1923 года г.Благовещенск посетил всероссийский староста Михаил Иванович Калинин.

8 января 1941 года государственному педагогическому институту было присвоено его имя.

В апреле 1947 года у здания пединститута был установлен памятник. Фигура Калинина установлена в полный рост. Скульптура отлита в Москве на заводе "Серп и молот".

Ведущий 2. Пройдём вперёд. Вот музей, вот ЗАГС. А какие здесь есть памятники?

Выступающий 4. Бюст Святителя Иннокентия (Вениаминова).

Установлен 18 июля 1998 года в дни празднования 140-летия г.Благовещенска по инициативе Благовещенского епархиального Управления.

Установили в честь Святителя Иннокентия Вениаминова -первого архиепископа Камчатского и Алеутского, ближайшего сподвижника генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьёва-Амурского.

Ведущий 1. А вот и ещё один памятник.

Выступающий 5. Памятник Петру и Февронии Муромским. Он установлен у ЗАГСа не просто так, ведь эти  люди прожили в браке долго и счастливо и умерли в один день.

3 июля 2011 года был открыт этот памятник. В церемонии открытия принимали участие не только значимые лица города, но и молодожёны. После всех в речей небо было запущено 200 бумажных голубей, сделанных учениками воскресной школы.

Ведущий 2. А теперь обратим внимание налево. В сквере около центра эстетического воспитания имени Белоглазова стоит ещё один памятник Ленину.

Выступающий 6. Это первый памятник, поставленный в нашем городе. Он был поставлен 1 мая 1925 года. Это был не только самый первый памятник Ленину, поставленный в нашем городе, но и первый памятник, поставленный в Советском Союзе.

Памятник выполнен в натуральный рост вождя пролетариата.

Заложен памятник в январе 1924 года. В день похорон Владимира Ильича Ленина. Через год состоялось его открытие. Скульптор - Козлов. Памятник федерального значения.

Пьедестал изготовлен работниками завода "Амурский металлист" из натурального камня.

Ведущий 1. А есть ли в нашем городе ещё памятники неисторическим лицам?

Ведущий 2. Конечно, есть. Памятник Валерию Приёмыхову.

Выступающий 7. Валерий Приёмыхов родился в Белогорске, школу закончил 18 в г. Благовещенске.

Актёр, режиссёр и сценарист.

Памятник-бюст установлен в сквере около Дворца Профсоюзов. Торжественно открыт 7 октября 2002 года во время проведения творческого форума "Эхо киношока на Амуре". Автор памятника - Владислав Петрович Афанасьев.

Ведущий 1. Настоящая Снегурочка появилась в Благовещенске. Напротив городского парка установлен памятник женщине, которая на этом месте 20 лет в любую погоду продавала мороженое и стала городской легендой. Это Зинаида Синицына.
Ведущий 2. Но ведь мы с тобой не можем пройти мимо событий, связанных с Великой Отечественной войной. Давайте вернёмся на Площадь Победы.

Выступающий 1. Здесь расположился памятник воинам-амурцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В годы ВОВ более 100 тысяч амурчан ушли на фронт. Многие из них не вернулись.

Отмечая 20-летие Победы советского народа над фашистской Германией, и, чтя память погибших земляков, горожане 9 мая 1065 года заложили мемориал, торжественное открытие которого состоялось 23 сентября 1967 года. Монумент имеет вид высокой прямоугольной стелы. На лицевой её стороне текст и изображение солдата. Аллея вымощена бетонными плитами, по обеим сторонам которой - ряды наклонённых блоков (символизируют опущенные знамёна). В нише обелиска находятся капсулы с землёй городов-героев.
Авторы этого монумента Э.Брейт, Г.Капаев, В.Ларионов - архитекторы; скульптор - А.Черницкий.

В ноябре 2008 за обелиском появилась стена памяти. На стене увековечены имена воинов, которые погибли в годы ВОВ.

Ведущий 1. А я знаю ещё несколько памятников-обелисков, установленным воинам - амурцам в Благовещенске.

1. Стела погибшим рабочим и служащим завода "Амурский металлист".

2. Памятник речникам, погибшим на фронтах ВОВ. Установленный в 1972 году около Судостроительного завода.

3. Памятник ученикам 4 школы, погибшим в годы войны. В июле 1967 года состоялось торжественное открытие памятника-стелы, построенной на деньги выпускников 1967 года, заработанные на субботниках.
4. Обелиск работникам речного порта на Лазо,2.

Ведущий 2. Я как-то шла на рынок и вдруг в сквере за физкультурным техникумом увидела памятник. Мне стало интересно. Я подошла и прочитала "Братская могила пограничников". Ты что-нибудь знаешь об этом монументе?

Ведущий 1. Нет, но нам сейчас о нём расскажут.

Выступающий 2. В январе 1924 года контрреволюционные элементы спровоцировали в зазейских волостях (Тамбовка) крестьянские выступления. Входе его ликвидации погибло 5 пограничников и их командир Григорьев. Они были похоронены с почестями у народного дома г.Благовещенска (ныне стадион "Спартак").

Ведущий 2. А сейчас мы с вами пройдём по территории набережной.

Вот знак первопроходцев, торжественное открытие которого состоялось в 1988 году. Этот камень из дикого мрамора, в диаметре около 2 метров, на котором, со стороны, обращённой к городу, укреплена доска с надписью.

Фасад камня украшен носом чугунной ладьи. Основание уложено галькой.

Ведущий 1. Памятник Муравьёву-Амурскому был установлен на набережной в 1993 году. Постамент выполнен из бетона, облицован гранитом. 3-х метровая фигура генерал-губернатора Восточной Сибири выполнена из бронзы. В руках он держит свиток-договор, о передаче левого берега во владение Российской империи.
Ведущий 2. На специально завышенном наклонном постаменте, имитирующем волны речной поверхности, облицованный розовым мрамором, установлен бронетанкер, бывший боевым кораблём Зее-Бурейской бригады Краснознамённой Амурской речной флотилии. Подобные катера принимали участие в августе 1945 года в боевых действиях при форсировании советскими войсками Амура.

Выступающий 3. Теперь мы с вами подходим к пограничнику с собакой.

Жителей и гостей города встречает трёхметровый пограничник в форме 20-х годов прошлого столетия, сурово взирающего на тот берег. Он крепко сжимает в одной руке винтовку, а в другой уверенно держит бронзовый поводок. У его ног настороженно замер пёс.

Памятник был открыт 28 мая 2007 года. Отлит памятник в городе Касли Свердловской области. "Такая вещь будет стоять века. Это непростая композиция - сложное литьё. В соответствии с подписанным договором мы не можем сделать ещё один такой же памятник,- говорит представитель завода, Алексей Климушков. - Так что это эксклюзивный пограничник".
Одна из традиций - это натирать бронзовой собаке нос и загадывать желание. Поэтому нос у овчарки всегда блестит.

Ведущий 1. Я знаю ещё один такой обычай.

На территории Дальневосточного высшего военного командного училища установлен памятник маршалу Рокоссовскому. Так перед каждым выпуском курсанты натирают маршалу сапоги. Главное - не попасться.

Ведущий 2. Мы с тобой не сможем за определённое время рассказать всё о наших памятниках. Давай теперь спросим наших слушателей: знают ли они эти памятники.

Мы вам будем показывать фотографии, а вы должны сказать, что это за памятник и где он расположен.

1.Памятник Кирову (27 школа)

2.Памятник Лазо (18 школа)

3.Старинный паровоз (Ж/Д вокзал)

4. Памятник Калинину (4 школа)
5. памятник воинам - интернационалистам (сквер напротив дома молодёжи).
6. Памятник Челноку (Амурская ярмарка)
7. Айгуньский договор (Верх-Благовещенск)
8. Памятник святителю Иннокентию и Муравьёву-Амурскому (около храма).
9. Памятник Амуру и Зее (Шевченко-Ленина).
10.Скульптуры на подъездах к Благовещенску.

Ведущий 1. Как мы видим, есть памятники известные, а есть и невидные. О многих мы знаем, а многие нам неизвестны.

Ведущий 2. Но мы с вами должны знать, что в Конституции РФ есть 44 статья, в которой говорится, что каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры.

Ведущий 1. А в Уголовном кодексе есть статья 243 и 244, предусматривающая административные штрафы и лишение свободы за надругательство или повреждение памятников культуры.

Преподаватель: наш город достаточно молод. Но памятников истории, связанных как с основанием города, так и различными датами, много. 20 -охраняются государством, 4 из них являются объектами федерального значения. Ещё 28 монументов статус памятника пока не получили. Для этого с момента установки должно пройти 40 лет. Некоторые из них стоят в неприметных местах, другие на виду.
Но мы с вами должны знать - это наш город. И мы должны сделать всё, чтобы сохранить его и сделать ещё красивее.

Выступающий 1.1. Памятник Владимиру Ильичу Ленину расположен на одноимённой площади города. Заложен он был 3 августа 1958 года в честь празднования 100-летия Благовещенска. Открытие состоялось 4 ноября 1959 года. Это дар угольщиков Райчихинска жителям Благовещенска.

Высота памятника 7,7 метра. Скульптура выполнена из бронзы. Автор - Вучетич.

Памятник федерального значения

Выступающий 2.1. Фёдор Мухин руководил Амурским подпольем, в 1918 году был пойман и расстрелян белогвардейцами. 

3 ноября 1957 года в городе состоялось торжественное открытие памятника Фёдору Никаноровичу Мухину. Бюст стоит на высоком пьедестале из полированного гранита. Авторы - Б.Т. Горлач, архитектор - А.Е. Эльясберг.

Памятник республиканского значения.

Выступающий 3.1. В августе 1923 года г.Благовещенск посетил всероссийский староста Михаил Иванович Калинин.

8 января 1941 года государственному педагогическому институту было присвоено его имя.

В апреле 1947 года у здания пединститута был установлен памятник. Фигура Калинина установлена в полный рост. Скульптура отлита в Москве на заводе "Серп и молот".

Выступающий 4.1. Бюст Святителя Иннокентия (Вениаминова).

Установлен 18 июля 1998 года в дни празднования 140-летия г.Благовещенска по инициативе Благовещенского епархиального Управления.

Установили в честь Святителя Иннокентия Вениаминова -первого архиепископа Камчатского и Алеутского, ближайшего сподвижника генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьёва-Амурского.

Выступающий 5.1 Памятник Петру и Февронии Муромским. Он установлен а ЗАГСа не просто так, ведь эти  люди прожили в браке долго и счастливо и умерли в один день.

3 июля 2011 года был открыт этот памятник. В церемонии открытия принимали участие не только значимые лица города, но и молодожёны. После всех в речей небо было запущено 200 бумажных голубей, сделанных учениками воскресной школы.

Выступающий 6.1 Это первый памятник, поставленный в нашем городе. Он был поставлен 1 мая 1925 года. Это был не только самый первый памятник Ленину, поставленный в нашем городе, но и первый памятник, поставленный в Советском Союзе.

Памятник выполнен в натуральный рост вождя пролетариата.

Заложен памятник в январе 1924 года. В день похорон Владимира Ильича Ленина. Через год состоялось его открытие. Скульптор - Козлов. Памятник федерального значения.

Пьедестал изготовлен работниками завода "Амурский металлист" из натурального камня.

Выступающий 7.1 Валерий Приёмыхов родился в Белогорске, школу закончил 18 в г.Благовещенске.

Актёр, режиссёр и сценарист.

Памятник-бюст установлен в сквере около Дворца Профсоюзов. Торжественно открыт 7 октября 2002 года во время проведения творческого форума "Эхо киношока на Амуре". Автор памятника - Владислав Петрович Афанасьев.

Выступающий 1.2 Здесь расположился памятник воинам-амурцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В годы ВОВ более 100 тысяч амурчан ушли на фронт. Многие из них не вернулись.

Отмечая 20-летие Победы советского народа над фашистской Германией, и, чтя память погибших земляков, горожане 9 мая 1065 года заложили мемориал, торжественное открытие которого состоялось 23 сентября 1967 года. Монумент имеет вид высокой прямоугольной стелы. На лицевой её стороне текст и изображение солдата. Аллея вымощена бетонными плитами, по обеим сторонам которой - ряды наклонённых блоков (символизируют опущенные знамёна). В нише обелиска находятся капсулы с землёй городов-героев.

Авторы этого монумента Э.Брейт, Г.Капаев, В.Ларионов - архитекторы; скульптор - А.Черницкий.

В ноябре 2008 за обелиском появилась стена памяти. На стене увековечены имена воинов, которые погибли в годы ВОВ.

Выступающий 2.2 В январе 1924 года контрреволюционные элементы спровоцировали в зазейских волостях (Тамбовка) крестьянские выступления. Входе его ликвидации погибло 5 пограничников и их командир Григорьев. Они были похоронены с почестями у народного дома г.Благовещенска (ныне стадион "Спартак").

Выступающий 3.2 Теперь мы с вами подходим к пограничнику с собакой.

Жителей и гостей города встречает трёхметровый пограничник в форме 20-х годов прошлого столетия, сурово взирающего на тот берег. Он крепко сжимает в одной руке винтовку, а в другой уверенно держит бронзовый поводок. У его ног настороженно замер пёс.

Памятник был открыт 28 мая 2007 года. Отлит памятник в городе Касли Свердловской области. "Такая вещь будет стоять века. Это непростая композиция - сложное литьё. В соответствии с подписанным договором мы не можем сделать ещё один такой же памятник,- говорит представитель завода, Алексей Климушков. - Так что это эксклюзивный пограничник".

Одна из традиций - это напирать бронзовой собаке нос и загадывать желание. Поэтому нос у овчарки всегда блестит.

