Урок русского языка в 10 классе
Тема: Соблюдение речевого этикета  в приватном письме

Цель: продолжить обучение написанию сочинений эпистолярного жанра, приватных писем;  повторить композиционное построение данных работ,  повторить стандарт оформления; повторить лексико-стилистическое оформление письма, продолжить работу над развитием орфографической и пунктуационной зоркости учащихся.

Вид урока: повторение пройденного
Оборудование: учебник «Русский язык. Грамматика. Текст. Стили речи» под ред. А.И.Власенкова,  Л.М.Рыбченковой; роман Ф.М.Достоевского «Бедные люди»; раздаточный материал: отрывок из романа Ф.М.Достоевского «Бедные люди».
Ход  урока

1.Сообщение темы 

Эпистолярный жанр – это письменный разговорный стиль речи, если он носит характер приватной переписки. К нему относятся дневниковые записи, письма, записки на обиходные темы. Письменный разговорный стиль включает в себя реплики персонажей в пьесе, собственно-авторский текст, который используется для создания комического эффекта, при характеристике персонажей, в диалогах. В толковых словарях слова этого стиля имеют помету «разг.». У него есть свои стилистические особенности.

2.Работа по учебнику «Русский язык. Грамматика. Текст. Стили речи» под ред. А.И.Власенкова,  Л.М.Рыбченковой (стр. 300, статья «Разговорный стиль»)

Чтение статьи, работа по вопросам:

-перечислить основные компоненты письма;

-какую информацию содержит каждый компонент?

-перечислить признаки разговорного стиля;

-назвать особенности стиля

3.Объяснение учителя

Разговорная устная и письменная речь характеризуется особыми условиями функционирования. К ним относятся:

-отсутствие в устной речи возможности предварительного обдумывания высказывания и предварительного отбора материала; в письменной же речи время на обдумывание есть;

-непосредственность, упрощённость речевого общения между участниками;

-непринуждённость, отсутствие официальности;

-допускается использование внелексических средств: эмоционально-выразительной, обиходной лексики.

4.Выполнение упражнения 472 самостоятельно с последующей проверкой

5.Сообщение учащегося на тему: «Эпистолярный жанр»

Эпистола – с греческого языка переводится как «письмо», «послание». Первоначально это были произведения, построенные в форме переписки. Они использовались для описания путешествий. Например, «Письма русского путешественника»  Н.Карамзина, «Новая Элоиза» Ж.Ж.Русо, «Бедные люди»  Ф.М.Достоевского. Особенно был моден жанр романа в письмах, дающий возможность очень точно передать мысли и чувства персонажей, субъективность восприятия и оценки окружающего мира.

6.Выразительное чтение заранее подготовленного учениками отрывка из романа Ф.М.Достоевского «Бедные люди». 
Июня 21.
   Голубушка моя, маточка! Хочу писать, а не знаю, с чего и начать. Ведь вот как же это странно, маточка, что мы теперь так с вами живем. Я к тому говорю, что я никогда моих дней не проводил в такой радости. Ну, точно домком и семейством меня благословил господь! Деточка вы моя, хорошенькая! да что это вы там толкуете про четыре рубашечки-то, которые я вам послал. Ведь надобно же вам их было,  я от Федоры узнал. Да мне, маточка, это особое счастие вас удовлетворять; уж это мое удовольствие, уж вы меня оставьте, маточка; не троньте меня и не прекословьте мне. Никогда со мною не бывало такого, маточка. Я вот в свет пустился теперь. Во-первых, живу вдвойне, потому что и вы тоже живете весьма близко от меня и на утеху мне; а во-вторых, пригласил меня сегодня на чай один жилец, сосед мой, Ратазяев, тот самый чиновник, у которого сочинительские вечера бывают. Сегодня собрание; будем литературу читать. Вот мы теперь как, маточка,  вот! Ну, прощайте. Я ведь это всё так написал, безо всякой видимой цели и единственно для того, чтоб уведомить вас о моем благополучии. Приказали вы, душенька, через Терезу сказать, что вам шелчку цветного для вышиванья нужно; куплю, маточка, куплю, и шелчку куплю. Завтра же буду иметь наслаждение удовлетворить вас вполне. Я и купить-то где знаю. А сам теперь пребываю другом вашим искренним 
Макаром  Девушкиным.
Работа по вопросам

-Какие средства разговорного стиля используются при речевой характеристике персонажей в данном контексте?(маточка, домком, деточка, хорошенькая, толкуете, рубашечки-то, на утеху, душенька шелчку) 
- Как они используются? 
-Приведите примеры оборотов, характерных для устной разговорной речи. (голубушка моя, благословил господь, пустился в свет, пригласил на чай, сочинительские вечера, уведомить о моём благополучии, безо всякой видимой цели, пребываю вашим другом)
7.Практическая  работа

а) Объяснение смысла пословицы «Где слова привета, там улыбка для ответа».

б) Запись пословицы в тетради в виде эпиграфа.

в)  Словарный диктант: здравствуйте, пожалуйста, спасибо, извините, будьте добры, до свидания, благодарю, адресат, адресант, частное письмо, приватное письмо, описание, повествование, рассуждение, эстетика, тайна бытия, искусство, раздумья, конверт, отразить, расставаться.
-Объяснить лексическое значение слов «адресат» и «адресант».

-Рассказать о типах речи, которые есть в русском языке.

-Какой тип речи чище всего используется в приватном письме?

8.Беседа. Культура содержания письма и его построение

а) Цель приватного письма

-Личная переписка – это возможность общения с близкими людьми, возможность поделиться с ними сокровенным, возможность снять эмоциональное напряжение. Это возможность развития творческого потенциала людей, развития речи детей и подростков. Это возможность заявить о себе как о личности со своими взглядами и интересами.

б)Конспект.  «Смысловое деление письма»:

-сообщение о себе и своей семье (интересные события, домашние заботы, здоровье членов семьи, планы на будущее и т.д.);

-проявление интереса к адресату (различные вопросы);

-рассказ о своих увлечениях, достижениях, о прочитанной книге, просмотренном фильме;

-просьбы, поздравления, пожелания, советы;

-рассказ о погоде.

9.Культура содержания письма и его оформления

-На какое письмо вы обязательно получите ответ? (Приветливое, грамотное, интересное).

-Необходимо соблюдать  культуру оформления письма и конверта. Надо  соблюдать определённый объём письма. 

10.Беседа представителя почтамта с учащимися

- Виды конвертов

- Правильное оформление адреса

- Оформление индекса

- Внешний вид конверта

11.Знакомство с темами сочинения-письма

-Письмо моей семье

-Пишу тебе о том, как мы можем построить лучшее будущее

-Письмо другу

Письмо учителю

-Письмо в газету

-Письмо в армию

12.Самостоятельная работа учащихся. Итог урока, Домашнее задание: дописать письмо. - - Если есть желание, сдать работу учителю на отметку с устным разрешением прочитать письмо. Вы хорошо знаете, что чтение приватного письма неприлично без разрешения адресата.

