                                                       Пояснительная  записка
        Автор: Соломатина Анастасия Геннадьевна, преподаватель физической культуры.
         Полное название образовательного  учреждения: Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Тульской области «Тульский государственный коммунально-строительный техникум» 

        Название ресурса: медиа презентация «Нас не догонишь!»
        Возрастная группа:  работа  создана для внеклассной деятельности со старшеклассниками 9-11 классов и студентов  1 – 3 курсов ОУ СПО
          Цель создания:  Ресурс предназначен для проведения внеклассных часов по теме «Олимпийское движение». Рекомендуется  с целью  пропаганды российского спорта,  формированию у молодых людей  позитивного отношения к здоровому образу  жизни. 
           Оборудование: мульти медийная техника (проектор, экран, ПК)
            Содержание классного часа / внеклассного мероприятия: 
         На классном часе  дается информация об олимпийском движении в целом, и   о зимней Олимпиаде в г.Сочи, ее результатах, в часности.  Можно использовать текст к слайдам (Приложение). 
Методические рекомендации по реализации ресурса: 
Данная работа  может быть использована во внеклассной деятельности (классные часы, мероприятия спортивно-массовой направленности).  Медиа презентация  является ярким  наглядным пособием для  восприятия информации,  которую  учитель  доводит до  обучающихся.  Возможно привлечение  обучающихся  к подготовке и проведению  классного часа.   Является  убедительным материалом для  молодежи, свидетельствующим   о  достижениях российского спорта,  способствующих    гордости за свою страну и свой народ. 
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                                                                                                    Приложение

ТЕКСТ К ВНЕКЛАССНОМУ МЕРОПРИЯТИЮ

 «НАС НЕ ДОГОНИШЬ!»

    Ровно за 500 дней до начала зимних Олимпийских игр в Сочи, оргкомитет «Сочи-2014» обнародовал слоган — «Жаркие. Зимние. Твои.». Тогда глава оргкомитета Дмитрий Чернышенко сообщил: «В слове «жаркие» есть и накал спортивных страстей, и косвенное указание на место проведения зимних Игр, которые пройдут в субтропическом климате. Слово «зимние» символизирует время года, а также восприятие нашей страны в глазах всего мира — суровой, но гостеприимной. «Твои» — это Олимпиада каждого, Олимпиада всей страны. Это сокращение расстояний, сопричастность, то, что говорит о важности события для всех россиян». Олимпизм – это философия жизни, превозносящая и объединяющая в сбалансированное целое качества тела, воли и разума. Бурей восторга было встречено в России известие о том, что Олимпийские игры 2014 года будут проведены в Сочи.  Во втором туре выборов Сочи с перевесом в четыре голоса обошел южнокорейский Пхенчхан.       Международный олимпийский комитет был основан в 1894 году. За 119-летнюю историю Международного олимпийского комитета было девять президентов.  Первый срок президентства продолжается восемь лет, после чего возможен второй срок длительностью в четыре года. Одним из главных вдохновителей возобновления древних Игр был француз барон Пьер де Кубертен. После проведения первых Игр в Афинах в 1896 году  Кубертен стал Президентом МОК и оставался на этой должности 30 лет. 10 сентября 2013 года президентом Международного Олимпийского комитета стал Томас Бах. По ходу презентации мы не раз будем обращаться к его цитате: «Игры должны отображать вас, вашу страну, если удастся это сделать, то это будут отличные Игры".  Российские спортсмены впервые приняли участие в Олимпийских играх 1908 года в Лондоне. Фигурист Николай Панин-Коломенкин стал первым отечественным олимпийским чемпионом.   В 1924 году в Шамони состоялись первые Зимние игры.
Паралимпийское движение. В 1948 году немецкий врач Людвиг Гуттман,   работающий в британском госпитале в Сток-Мандевиле, организовал первые игры     для людей с повреждениями опорно-двигательного аппарата – «Национальные Сток-Мандевильские  игры для инвалидов». В 1952 году Сток-Мандевильские игры получили статус международных.     В  1960 году прошли первые Паралимпийские игры на олимпийских спортивных сооружениях в Риме. В 1989 году образован Международный паралимпийский комитет. Ещё раз вспомним Ценности Олимпийского и Паралимпийского движения:
Совершенство, Дружба, уважение

Мужество, целеустремленность, воодушевление, равенство.

         Путь олимпийского факела по России был растянут более чем на  40 000 километров.Во время эстафеты олимпийского огня 14 тысяч человек в течение 123-х дней пронесли факел через 2900 населенных пунктов 83 субъектов РФ. Факельная феерия по стране была затеяна с размахом. Греческий огонь подняли на Эльбрус, окунули в Байкал, закинули в космос и прокатили до Северного полюса.  Впервые факел зажгли в 1928 году на Олимпиаде в Амстердаме. А первая эстафета олимпийского огня состоялась на Играх-1936 в Берлине. Эффектный способ доставки огня из Олимпии Гитлеру подсказал профессор истории Карл Дим.    Так олимпийский факел эволюционировал, синим выделены факелы зимних олимпиад. Общая протяженность эстафеты на территории Тульского региона составила 31 километр. Было задействовано 150 факелоносцев.  4 июня  в 2011 году на заседании в Дурбане (ЮАР)  было принято решение о включении в программу Сочи 2014 трёх новых дисциплин:

·  слоупстайл во фристайле (мужчины и женщины);

·  слоупстайл в сноубординге (мужчины и женщины);

·  параллельный слалом в сноубординге (мужчины и женщины). 
6.04.11  исполком МОК включил пять новых дисциплин:

·  командные соревнования в фигурном катании;

·  прыжки с трамплина (женщины);

·  эстафета в санном спорте;

·  хайф-пайп во фристайле (в мужском и женском турнире);

·  смешанная эстафета в биатлоне.

     Игры в Сочи-2014 - самая дорогая Олимпиада в истории. Для сравнения, на рекордно дорогую летнюю Олимпиаду в Пекине-2008 затрачено 30 млрд. евро , в Сочи 37,5 млрд. евро.( Общие затраты в 5 раз превысили изначально заявленную смету). Олимипиада оставит материальное наследие - новые или реконструированные спортивные и неспортивные объекты, транспортную инфраструктуру,  улучшение в состоянии городской среды (новые общественные зоны, парки и скверы), обновленную телекоммуникационную, инженерную, энергетическую инфраструктуры.  Для проведения Игр 2014 года в Сочи созданы два кластера – Прибрежный и Горный.  Прибрежный кластер состоит из:

·  Олимпийского парка, где расположены основные спортивные объекты

(арены и стадионы);

· Тематического парка, Олимпийской деревни, где будут жить спортсмены и тренеры и гостиниц для Международного олимпийского комитета.

         На территории Тематического парка располагается Парк развлечений.

         На территории Олимпийского парка находятся: Олимпийский стадион «Фишт»,  Ледовый дворец «Большой», Дворец зимнего спорта «Айсберг», Керлинговый центр «Ледяной  куб»,   Ледовая арена «Шайба», Конькобежный центр «Адлер-Арена».

 Горный кластер состоит из Комплекса для соревнований по лыжным гонкам и биатлону «Лаура»,  Центра санного спорта «Санки», Горнолыжного  центра «Роза Хутор»,Комплекса  для прыжков с трамплина «Русские горки»,Экстрим-парка «Роза Хутор». 

16 дней соревнований в рамках Олимпиады и 9 дней Паралимпиады с 7–16 марта 2014 г.  98 комплектов наград разыграны в 15 олимпийских видах спорта.

64 комплекта наград будут разыграны в 5 паралимпийских видах спорта.

Участвовало 5500 спортсменов-олимпийцев и членов команд и примут участие более 1350 спортсменов-паралимпийцев и членов команд: 

· 88 стран приняли участие в Олимпийских играх в Сочи;

· Более 44 стран примут участие в Паралимпийских играх в Сочи

Церемония открытия игр проходила на стадионе «Фишт», начавшись в 7 февраля в 20:14 по московскому времени. Общая длительность шоу составила около трёх часов. На открытие прибыли главы 44 государств, больше, чем на Олимпиадах в Ванкувере и Турине вместе взятых. Церемонию посмотрели три миллиарда человек. Трансляцию обеспечивали 140 телекамер, а всего в подготовке мероприятия было задействовано более 12 тысяч человек. В медальном зачёте на предыдущих играх Россию особенно волновало провальное выступление на последних Зимних играх в Ванкувере, 11 место. Россия повторила рекорд сборной СССР 1976 года в Инсбруке по количеству золотых медалей. Общее количество медалей сейчас достигло 33-х: 13 золотых, 11 серебряных и 9 бронзовых. СЕНСАЦИИ Олимпиады:  Конькобежцы из Нидерландов завоевывали весь пьедестал почета, ставили олимпийские рекорды, выигрывали, выигрывали и еще раз выигрывали. Особенно отличилась Ирен Вюст, взявшая две золотые и три серебряные медали. Всего же конькобежцы взяли 23 награды из общих голландских 24 – феноменальный результат.

Паралимпийские надежды России:  27-летний Владимир Удальцов вошел в сборную России по лыжному спорту и биатлону, он будет защищать честь страны на олимпиаде. Тренер-лидер Руслан Богачёв. Инвалид III группы по зрению, прошел классификацию и получил право выступать среди спортсменов класса B3 (спортсмен может видеть движение руки на расстоянии от 2 до 6 м, поле зрения варьирует от 5 до 20 градусов). В соревнованиях по биатлону для паралимпийцев есть свои особенности. Например, стреляют спортсмены не пулями и не пневматикой - у них лазерные винтовки (их спортсмены не носят на плечах, винтовки лежат сразу на огневом рубеже). На расстоянии 15-20 метров от рубежа находится установка, она реагирует на звук и лазер. На спортсмене - наушники, в которых идет звук - от низкого до высокого. Так вот стрелять биатлонист должен на самый высокий, можно сказать, на "комариный писк". Если попал - кружок на установке загорится зеленым светом. 

XXII зимние олимпийские игры в Сочи стали во всех смыслах историческими. Девиз, выбранный сборной России на Игры – «Нас не догонят», удивительным образом сбылся. Наша команда, завоевав 13 золотых медалей, стала первой в общем зачете.  А по числу наград – их 33 – и вовсе установила новый рекорд, даже обойдя  достижения СССР. Благодаря нашим спортсменам, за эти 17 дней не только улетучилось чувство стыда, сопровождавшее болельщиков на Олимпиаде в Ванкувере, но и проснулось новое – чувство гордости. Сочи открыли стране не только новые имена, но и новые виды спорта. Еще перед началом домашней Олимпиады ее откровенно побаивались. Спортивные чиновники разного ранга опасливо делали прогнозы, мол, хорошо бы попасть в пятерку общекомандного зачета, а еще лучше дождаться Игр-2018 в Пхенчхане, когда изрядно помолодевшая сборная окрепнет, войдет в самый сок, и будет готова конкурировать с главными зимними спортивными державами – США, Германией, Норвегией, Канадой.
 Президент олимпийского комитета России Александр Жуков и министр спорта Виталий Мутко публично отказались от имперских замашек, заявив, что как такового медального плана вообще не существует. Что можно сделать всего лишь за мизерные по меркам истории четыре года, чтобы не только нагнать лидеров мирового спорта, но и обойти их? За месяц до начала Олимпиады аргументов, кроме веры, надежды и фактора своего поля и не было. Сведения, поступающие по ходу олимпийского сезона по итогам этапов Кубка мира, не особенно обнадеживали. Россия в виртуальной табели о рангах находилась на 10-м, 6-м местах, и не выше. Поэтому то, что в итоге случилось, иначе как подвигом российских спортсменов не назовешь. Наши атлеты побили все существовавшие до этого рекорды, включая советские времена. 33 медалей (13 золотых, 11 серебряных, 9 бронзовых) – такого в истории нашей страны еще не было. Конечно, со времен Инсбрука количество видов спорта и медалей серьезно выросло. Но эта Олимпиада для России – великая.  Сочинские Игры подарили нам удивительные сюжеты, незабываемые, полные драматизма развязки соревнований, искренние эмоции и, конечно же, новых героев. Тем приятнее, что большинство их них – российские спортсмены.  Один из главных трендов Олимпиады – помощь иностранных спортсменов. Причем применительно к зимним видам спорта натурализация легионеров не вызывает раздражения, ожесточенных споров или даже дискуссии, как это могло бы произойти, если бы этот процесс коснулся футбола, хоккея, или, скажем, тенниса. Иностранные спортсмены не заняли ничьи места, а только помогли тому виду спорта, в который пришли. До начала Игр в России к шорт-треку относились скептически, с насмешкой, как странному и неведомому виду спорту, который могут смотреть разве что только в Северной Америке, да Азии. После Олимпиады бег по короткой дистанции получил небывалую доселе популярность, а Виктор Ан – едва ли не стал национальным героем. Оказалось, что это весьма увлекательное зрелище, и переполненный эмоциями спорт. В сущности говоря, шорт-трекист и до Олимпиады был великим спортсменом. Выступая за Южную Корею, тогда еще Ан Хен Сун, стал пятикратным чемпионом мира и выиграл сразу три золотые медали в Турине. Перейдя в российскую сборную и став Виктором Аном, он стал олимпийским чемпионом уж шестикратным. Шорт-трекист выступление в Сочи начал в разминочном ритме, выиграв «бронзу» на дистанции 1 500 метров. Для России это было невиданным успехом, но не для Ана. Шорт-трекист пообещал в дальнейшем выступить лучше, и свое обещание сдержал. Безоговорочная победа на дистанции 500 метров, блестящая гонка на дистанции 1 000 метров и, наконец, «золото» в командной эстафете.   Все, что могут теперь делать в Корее – это кусать локти. Мы же показали, что тоже умеем пользоваться удобным моментом. Переход Ана под российский флаг – не спортивное торгашество в чистом виде, а грамотный менеджерский ход. Стоило Виктору Ану получить серьезную травму ноги, как на исторической родине забыли и о нем, и обо всех его достижениях. На Олимпиаду в Ванкувере шорт-трекист не попал. России же нужен был опытный мастер в этом виде спорта, лидер, и мы дали Ану второй шанс, предоставив все необходимые условия. Причем это работа не на сиюминутный результат. В России благодаря экс-корейцу и европейскому тренеру подрастают молодые шорт-трекисты – взять хотя бы Руслана Захарова или Семена Елистратова, ставшие уже олимпийскими чемпионами в эстафете. Вдохновенные победами Виктора Ана, в России наверняка появятся и новые звездочки. Тем более, что сам Виктор, ставший россиянином, по окончанию карьеры намерен перейти на тренерскую работу и готов передавать новому поколению свой бесценный опыт. Свою же миссию на Олимпиаде он исполнил сполна. Ан еще и в доску свой потому, что взял себе имя Виктор, как у Цоя. Песня «Группа крови» его любимая. А вообще Виктор – означает победа, что Ан и подарил нам в Сочи. Похожая история случилось с еще одним иностранцем – американским сноубордистом Виком Уйлдом, которого в России зовут Виктором и даже Витюшей. На своей родине он слыл вполне себе обычным спортсменом, на которого особенно не обращали внимания. В Америке толковых сноубордистов всегда было с избытком, и Уайлд, родившийся в глухой провинции, оставался за спинами партнеров по команде, никогда не показывая серьезных результатов. По соревнованиям американцу приходилось колесить за собственные деньги, причем почему-то с японской командой. Как признавался Уайлд, травмы лечили тренеры из хоккейной команды и фигурного катания. В Россию американца привела сначала любовь, а уже потом перспектива вдохнуть в карьеру новую жизнь. Спортсмен женился на российской сноубордистке Алене Заварзиной, которая и попросила тренера дать ее мужу шанс. В отличие от Америки, в России сноуборд хоть и динамично развивается, но пока распространения как вид спорта еще не получил. Отсюда отсутствие профессиональных трасс и спортсменов высокого уровня. Переход Уайлда в сборную России был авантюрой, простым экспериментом, который оказался удачным. Именно здесь талант американского сноубордиста раскрылся в полной мере. «Золото» в параллельном гигантском слаломе, «золото» в параллельном слаломе и, как следствие, совершенно иной интерес к виду спорта. Уайлд признается, что в Америке его уже «многие ненавидят». В России же готовы чуть ли не носить на руках. Еще один случай, когда натурализация легионера пошла всем на пользу. Вообще же Олимпиада в Сочи показала, что с российским сноубордингом признанным авторитетам, как минимум, придется считаться. Справедливости ради стоит отметить, что первую медаль в этом виде спорта России принес Николай Олюнин, который лихо выступил в борд-кроссе. От него на Олимпиаде ничего не ждали, в том числе, и он сам. Но, пройдя квалификацию, Николай поймал кураж и доехал до «серебра», причем  в финале почти ни в чем не уступив Пьеру Вольтье. Олюнин мог побороться за золотую медаль, но, несмотря на свои 22 года, справедливо рассудил, что лучше приехать к финишу вторым, чем рискнуть, столкнуться с соперником, и вообще остаться без золота. Еще одну медаль в сноуборде России принесла жена Вика Уайлда Алена Заварзина. Таким образом, российско-американский дуэт показал в действии, что значит приезжать на Олимпиаду семьей. На Олимпиаде в Сочи российское фигурное катание почти сполна отыграло свои позиции. Почти, потому что мы впервые за 30 лет остались без медалей в мужском одиночном катании. Евгений Плющенко, который невзирая на травму спины, решил принять участие в индивидуальном турнире, снялся с соревнований из-за обострившихся болей. Во всех остальных видах программы российские фигуристы сумели принести медали. В командном турнире, который, кстати, был пролоббирован Федерацией фигурного катания России, звездой стала действующая чемпионка Европы Юлия Липницкая, которая выиграла и короткую, и произвольную программу. Но особенными стоит признать медали, завоеванные в соревнованиях спортивных пар и женском одиночном катании. Дуэт Татьяна Волосожар/Максим Траньков свое «золото» в личном зачете выстрадали. Талантливые фигуристы никак не могли выйти на мировой уровень, меняя партнеров и тренеров, пока не нашли друг друга в 2010-м году.  Именно нашли, потому что появилась пара, которая на несколько лет захватила бесспорное и тотальное превосходство в мировом фигурном катании.
Волосожар и Траньков стали чемпионами России, чемпионами Европы, чемпионами мира и, наконец, взяли олимпийского «золото», причем везде побеждая за явным преимуществом. На Олимпиаде в Сочи широкая публика увидела рождение и еще одной российской пары – Ксения Столбова/Федор Климов. Ребята тренировались у петербургских тренеров, но летом решили переехать в Москву к тренеру Волосожар и Транькова Нине Мозер, и это дало качественный импульс карьере. На чемпионате Европы они стали третьими, на Олимпиаде вторыми вслед за своими более опытными партнерами по команде, оставив за спиной грозных немцев Алену Савченко/Робина Шолковы. Столбова и Климов показали яркое, дерзкое, уверенное катание и после того, как Волосожар и Траньков возьмут паузу в карьере, должны выйти на первые роли. Их звездным часом может стать грядущий чемпионат мира. Конечно, особняком стоит победа России в женском одиночном катании, чего не было ни разу за всю историю страны, включая советский период. Прежде всего, надежды возлагали на Юлию Липницкую, которую уже окрестили принцессой фигурного катания. Но 15-летняя спортсменка не выдержала обрушившейся на нее волны популярности, граничащей с истерией, и психологического давления. Уже после короткой программы, в которой она допустила несколько серьезных ошибок, россиянка лишилась шансов побороться за олимпийскую медаль. В произвольной программе Липницкая пыталась показать свой максимум, но и тут не обошлась без срывов. В итоге Юле досталось лишь  пятое место. Правда, у Липницкой звание олимпийской чемпионки, пусть и в командных соревнованиях, все-таки есть. А шанс взять свое у нее еще будет через четыре года. Случись эта неудача в Ванкувере, и рана кровоточила бы долго. Но в Сочи приехала крепкая команда фигуристов. Действующая чемпионка России и вице-чемпионка Европы Аделина Сотникова могла рассчитывать на олимпийскую медаль в той же степени, что и Липницкая. И когда ее подруга-соперница срезалась, воспользовалась предоставленным шансом и дотянулась до «золота». Позади остались и маститые Мао Асада, и Каролина Костнер, и Ен А Ким. Корейская федерация фигурного катания пыталась позже оспорить чемпионство Сотниковой на волне поднявшегося в западной прессе шума о якобы предвзятом судействе. Но протест так ни к чему и не привел. Детальный анализ программ Сотниковой и Ен А Ким, показанный в The New York Times, наглядно демонстрирует, в чем именно россиянка превзошла корейскую спортсменку. Сотникова исполнила более сложную программу –  оказалась сильней соперницы в прыжках, дорожках шагов, вращениях. После сочинской Олимпиады Россия должна оставаться на ведущих ролях в женском фигурном катании. На Олимпиаде в Сочи наши спортсмены совершили прорыв до сих пор пока экзотичном виде спорта – скелетоне, а также в бобслее, и вернули советские традиции в санях. Санно-бобслейная трасса «Санки» принесла России в совокупности пять медалей, каждая из которых вошла в историю. Так, скелетонистка Елена Никитина, взяв «бронзу», стала первой из наших девушек, завоевавших награду в этом виде спорта. 42-летний саночник Альберт Демченко приехал в Сочи в статусе живой легенды, уже на седьмую подряд Олимпиаду, что стало абсолютным рекордом среди всех спортсменов. Из Сочи он уехал сразу с двумя серебряными медалями. Но на этом останавливаться не собирается. По словам спортсмена, он бы с удовольствием выступил и на своей восьмой Олимпиаде. Вряд ли в Пхенчхан поедет его извечный соперник, немец Феликс Лох, так что если Демченко решит продолжить карьеру, то может претендовать даже на «золото». Первое «золото» России в скелетоне завоевал Александр Третьяков. Виталий Мутко еще до Олимпиады назвал его одним из самых стабильных спортсменов. И Третьяков в Сочи подтвердил  это лишний раз, присовокупив к званию чемпиона мира еще и звание олимпийского чемпионства. Нисколько не умаляя заслуг Демченко и скелетонистов, победы бобслеистов Александра Зубкова и Алексея Воеводы все-таки стоит назвать особенными. Три года назад лучший разгоняющий и лучший пилот поскандалили и разошлись в разные стороны. Но незадолго до Олимпиады сели за стол переговоров, поговорили по-мужски, а затем вновь сели в один боб. И за это воздалось спортсменам сполна. Может быть, в будущем они не будут друзьями, но двукратными олимпийскими чемпионами стали. Сначала Зубков и Воевода не дали соперникам ни единого шанса в состязаниях двоек, а затем повторили успех в соревнованиях четверок. Зубков еще и опроверг расхожую примету, что знаменосцам обязательно сопутствует неудача. Успехи российских бобслеистов, саночников и скелетонистов отнюдь не случайны. Раньше нашим спортсменам приходилось тренироваться где попало, в основном за границей. Но два года назад в Сочи появилась собственная санно-бобслейная трасса «Санки», и это дало результат. В России показали, что умеют работать, когда для этого создаются условия. Ну и "своя трасса", каждый поворот которой известен, это конечно преимущество в любой упомянутых выше дисциплин. Только это преимущество еще нужно уметь использовать. Российским лыжникам на Олимпиаде не очень-то везло. Наши спортсмены раскочегарились ближе к завершению Игр.  Но то, что случилось в последний день Олимпиады, компенсирует все неудачи и ошибки в подготовке. На самой престижной личной гонке – марафоне на 50 километров, наши спортсмены бились не только за себя, но и за командный медальный зачет с норвежцами, и не оставили им не единого шанса. Финишную черту первыми пересекли трое наших лыжников – Легков, Вылегжанин и Черноусов. В том, что Легков стал первым, есть некая высшая справедливость. За российским лыжником прочно установилась репутация не только одного из самых талантливых, но и одного из самых невезучих спортсменов. Сколько раз Саша был близок к медалям, но все время попадал в несчастья, то ломал лыжу, то палку. Так произошло и на Олимпиаде. Легков наверняка бы боролся за призовые места в скиатлоне, но за два километра до финиша попал в рубку со своими соперниками, после контакта с итальянцем Ди Чента сломал палку, и стал лишь 11-м. И вот, возможно, в самой важной гонке жизни у Легкова, наконец, все получилось. Пожалуй, лучше всего характеризует, что означает эта победа, слезы лыжника, которые он не смог сдержать после финиша. «Я больше 15-лет шел к этой цели. И если бы не получилось, это означало, что все это зря. Но я все-таки стал олимпийским чемпионом», – сквозь слезы произнес Легков. Отдельно стоит сказать и  о Максиме Вылегжанине. Олимпийским чемпионом он не стал, но принес России сразу три «серебра» – в командном спринте, эстафете и марафоне. В Сочи Вылегжанин мог бы завоевать еще и бронзовую медаль. Но в спринтерской гонке на самом финише норвежец Йонсруд Сундбю не совсем в духе фэйр-плей перегородил ему дорогу, выставив лыжу. Что ж, россияне отомстили скандинаву в марафоне, оставив его за спиной. Никогда прежде наши лыжники не занимали весь пьедестал почета на «классике».
       На Олимпиаде не обошлось без еще одного исторического достижения. Даже странно было бы, если бы его автором не стал норвежский биатлонист Уле-Эйнар Бьорндален. На Олимпиаду в Сочи 40-летний скандинав приехал в статусе самого титулованного стреляющего лыжника. И свое реноме сполна подтвердил. Последнюю в своей карьере Олимпиаду, которая стала шестой на его счету, великий и ужасный Бьорндален завершил двумя золотыми медалями -  в спринте, и  смешанной эстафете. Таким образом, норвежский биатлонист стал самым титулованным спортсменом за всю историю зимних олимпийских игр. В его коллекции восемь золотых, четыре серебряных и одна бронзовая медаль. По числу завоеванных наград он обошел своего соотечественника, лыжника Бьорна Дэли.

Еще одной героиней биатлонных баталий стала белоруска  Домрачева. Возможно, и это отчасти символично, так как еще недавно в прессе муссировались слухи о ее романе как раз с Бьорндаленом. Повлияли ли изменения в личной жизни спортсменки, если они произошли, на результаты, сказать сложно. Но факт остается фактом – Дарья Домрачева взяла на Олимпиаде в Сочи сразу три (!) золотые медали, тем самым очаровав всех. Она стала первой в гонке на 15 километров, гонке преследования и масс-старте. Нашлось место подвигу и российским биатлонистам. В общем-то выступление на Олимпиаде перспективная мужская сборная России провалила, взяв во всех гонках лишь одну бронзу, но вернула должок в эстафете. Алексей Волков, Евгений Устюгов, Дмитрий Малышко и Антон Шипулин в нервной и изматывающей гонке все-таки оказались быстрее своих соперников. Особенно большой вклад внес Шипулин. Российский биатлонист, который после драмы в спринтерской гонке, когда не попал на пьедестал почета из-за одного промаха последним выстрелом, сумел восстановиться от неудачи, и на последнем этапе тактически превзошел немецкого спортсмена, обеспечив победу нашей команды. По словам легендарного в прошлом биатлониста, четырехкратного олимпийского чемпиона Александра Тихонова, эта победа сохранит многим сотрудникам Союза биатлонивтов России свои места. А мы будем помнить, что российские стреляющие лыжники выиграли эстафету впервые с 1988 года. Два серебра женской команды, разрываемой конфликтами, возможно даже больше, чем в нынешнем своем состоянии россиянки могли выиграть. Однако провал в эстафете двух фаворитов – немок и француженок, помог дал такой результат. Мы подозревали, но теперь окончательно удостоверились, что голландским конькобежцам равных в мире нет. Уже после первого же разыгранного комплекта наград, когда братья Мюлдеры попали на пьедестал почета, спортсмены из Нидерландов показали, кто на льду хозяин. «Оранжевые» скороходы приехали намыть золотишка, и это у них получилось. Конькобежцы из Нидерландов завоевывали весь пьедестал почета, ставили олимпийские рекорды, выигрывали, выигрывали и еще раз выигрывали. Особенно отличилась Ирен Вюст, взявшая две золотые и три серебряные медали.  Всего же конькобежцы взяли 23 награды из общих голландских 24 – феноменальный результат. Удивительно, как еще медали доставались другим спортсменам. В частности, сумели отобрать часть наград российские конькобежки. Ольга Граф выиграла «бронзу» на дистанции 3 000 метров, Ольга Фаткулина «серебро» на «пятисотке» и наша сборная, включая петербурженку Екатерину Шихову, «бронзу» в командной гонке. А вот мужская сборная России осталась без медалей. Иван Скобрев, на которого возлагались самые большие надежды, Сочи покинул ни с чем. После Олимпиады российский конькобежец заявил, что намерен сделать паузу в карьере, а затем решить, стоит ли продолжать.  

