Внеклассное мероприятие

Сценарий музыкально-литературного вечера

студенческого литературно-творческого клуба ОЛИМП (общество любителей искусств: музыка, поэзия)

ВСТРЕЧА С ПОЭЗИЕЙ М. ЦВЕТАЕВОЙ

из цикла «Семья Цветаевых – достояние России»

Звучит музыка – Хачатурян. Ноктюрн.

1 ведущий: 

Яркая комета поэзии Марины Цветаевой вспыхнула на небесах русской литературы, когда ей было всего 18 лет – сборник «Вечерний альбом» (1910 г.) стал первым шагом юной гимназистки в творческое бессмертие.

В этом сборнике она определила свое жизненное и литературное кредо – утверждение собственной непохожести и самодостаточности, обеспеченных глубиной души. Она уже осознавала себя поэтом и была уверена, что ее «звездный час» пробьет не скоро, но пробьет непременно.

Стихотворение «Моим стихам, написанным так рано, что и не знала я, что я – поэт…» читает студентка 4 курса.

2 ведущий: 

Марина Ивановна Цветаева родилась 26 сентября 1892 года в Москве. Ее детство «лучше сказки» - прошло в непростой семье. Отец – искусствовед европейского масштаба, основать и директор Музея изящных искусств; мать – редкостно одаренная в музыке ученица Николая Рубинштейна. Своих дочерей Марину и Анастасию она учила музыке. Рано потеряв мать, Марина, задумываясь о своих истоках, писала о бабушке.

Стихотворение «Бабушке» читает студентка 4 курса.

Звучит музыка – Шопен. Этюд № 14.

1 ведущий:

Отец, погруженный в науку и создание музея, любил детей, но не замечал, что они взрослеют. Не случайно поэтому Марина росла вне реальности: в мире культуры, книг, музыки, мечтаний, росла, по ее словам «мимо времени».

Ее лирическая героиня исполнена лихорадочной вдохновенной силы и любви к жизни, от которой она ждет Абсолюта: «Я жажду сразу всех дорог!»… «Чтоб был легендой – день вчерашний, чтоб был безумьем – каждый день!»

И неожиданно или естественно? – просит создателя: «Ты дал мне детство лучше сказки. И дай мне смерть в семнадцать лет!» Ей всего 17!

Видеоклип с песней на стихи «Идешь на меня похожий…»

2 ведущий: 

В Коктебеле весной 1911 года, живя у Максимилиана Волошина, старшего верного друга, благославителя ее на пути поэзии, она встретилась с Сергеем Эфроном. В январе 1912 года Цветаева выходит за Эфрона замуж и тогда же выходит ее второй сборник «Волшебный фонарь».

В сентябре 1912 года у Марины родилась дочь Ариадна (Аля). Несмотря на смерть отца, эти годы жизни Цветаевой были самой счастливой порой (по сравнению со всеми остальными) – семейная устроенность, множество встреч, душевный подъем.

Она писала стихи, вдохновленная людьми, которые вызывали в ней «тайный жар»: Сергеем Эфроном, Байроном, Пушкиным, героями войны 1812 года. Она была переполнена радостью бытия…

Звучит романс Настеньки из к/ф «О бедном гусаре замолвите слово».

Стихи «Генералам 1812 года», посвященные мужу Сергею Эфрону читает студентка 1 курса.

1 ведущий: 

Марина Цветаева не стала кончать гимназию, но всю жизнь много и плодотворно училась. Училась у тех, с кем сводила ее жизнь, с кем она вступала в переписку, много читала и писала, посвящала стихи. Среди ее адресатов и учителей были поэты Эллис, Максимилиан Волошин, Александр Блок, Анна Ахматова, Эрих Мария Рильке, Борис Пастернак, Осип Мандельштам, философ Василий Розанов, князь Сергей Волконский (внук декабриста). Это далеко не полный перечень. Из цикла «Ученик», посвященного Сергею Волконскому, прозвучит стихотворение – «Есть некий час…».
1 ведущий:

С восхищением относится она к Блоку и Ахматовой, посвящая им целые циклы стихов.

Стихотворение «Имя твое…» читает студентка 2 курса.

1 ведущий:

Ее славословия Блоку «нежному призраку, рыцарю без укоризны» и Ахматовой «златоустой Анне всея Руси» стали хрестоматийными. То было великое бескорыстие чистого восхищения. Дружба с Максимилианом Волошиным, Осипом Мандельштамом, Борисом Пастернаком, Владимиром Маяковским, Рильке, которого она так никогда и не увидела, побуждала совершенствоваться, чтобы быть достойной своих кумиров. Они платили ей тем же.

Стихи М. Волошина – Марине и О. Мандельштама – Марине читают студенты 3 курса.

1 ведущий:

Пока она жива, в ней всегда будет гореть душевный и творческий костер – любви к жизни и к живым людям, к дорогим «теням» и к природе, к «святому ремеслу» поэта. Это – «тайный жар», скажет она словами Александра Блока. «Тайный жар и есть жить». И еще: «Вся моя жизнь – роман с собственной душой». «Мне ничего не нужно, кроме своей души».

Стихотворение «Мне нравится…» читает студентка 3 курса.
2 ведущий: 

Внешние события предреволюционной истории мало коснулись ее стихов. Много позднее она скажет, что «поэт слышит только свое, видит только свое, знает только свое». Первая мировая война, революция задели ее постольку, поскольку затронули судьбу ее мужа и детей. Муж Сергей Эфрон воевал в Добровольческой армии и эмигрировал. К этому времени у Марины было две дочери. Сын Георгий родился позже в эмиграции. В годы «военного коммунизма», годы трагические, младшая Ирина умерла от голода. Она остается одна со старшей дочерью Алей, ничего не зная о судьбе мужа.

Стихотворение «Когда-нибудь, прелестное созданье…» читает студентка 1 курса.

Звучит музыка – Э. Эльгар «Привет любви».

Стихотворение «Кто создан из камня…» читает студентка 2 курса.
1 ведущий:

С начала 17 года обозначились два главных русла цветаевской поэзии. Первое – книжно-театральная романтика, куда уходит поэт от суровой, «неуютной» реальности. «Любви старинные туманы» - игра, флирт. Второе русло – это русский фольклор. 

Звучат стихи из цикла «Дон Жуан» - «На заре морозной…», «Долго на заре туманной…», «И была у Дон Жуана…», «В седину висок…» 

2 ведущий: 

В эмиграции Цветаева была мучительно одинока – без России и русской земли, вне эмигрантской среды. В 1922 году она не столько эмигрировала, сколько уехала к мужу. Встретившись в Берлине, они переехали в Прагу, а в 1925 году – во Францию.

Почему вне эмигрантской среды? Потому что она отстаивала высшую правду поэта – его право быть над схваткой, на поэтическую честность… Она не проклинает революцию, но скажет: «Нету лиц у них, нет имен. Песен нету». Но и о царе скажет нелестно: «Пал без славы орел двуглавый. Царь, вы были неправы».

За свою предельную честность, искренность и гуманность, она расплачивается тем, что ее перестают печатать, лишив возможности зарабатывать на жизнь и лишив контакта с читателем.

2 ведущий:

А стихи продолжают литься, вернее рваться из души поэта, напряжение их нарастает. Звучат в них тоска и боль.

Стихотворение «Не нужен твой стих…» читает студент 2 курса.

Муж и дочь возвращались в Россию. М. Цветаетва понимала, какие сложности ждут ее на родине, - но все же решила вернуться. Она думает прежде всего о близких: думает, что сумеет помочь семье, что сыну в России «будет хорошо». Безумный и жестокий мир «железного века» петлей захлестнул ей горло. Арестованы муж и дочь. Задержана книга ее стихов. Нет в живых Блока, Гумилева, Есенина, Маяковского и Мандельштама. Не на что жить.

Стихотворение «Страна» читает студент 1 курса.

2 ведущий:

С начала Великой Отечественной войны М. Цветаева растерялась. Как ей необходим был кто-то, для кого она была бы не просто именем, а живой душой. «У меня нет друзей, а без них гибель». Она так и не узнала, что муж Сергей Эфрон расстрелян.

Жизнь била Цветаеву упорно и беспощадно. Последнее ее стихотворение (6 марта 1941 г.) обращено к молодому талантливому поэту Арсению Тарковскому. Это ответ на его стихи, которые он читал при Цветаевой. Строку из него она поставила эпиграфом «Я стол накрыл на шестерых…».

Стих «Все повторяю первый стих…» читает студентка 1 курса.

1 ведущий:

31 августа 1941 года русский поэт Марина Ивановна Цветаева добровольно ушла из жизни. Ушла.  Но оставила нам, как и обещала, «драгоценные вина» своих стихов. Стихов, которые помогают жить уже не одному поколению.

Звучат стихи из архива литературно-творческого клуба «ОЛИМП», студентки Екатерины Ворониной, посвященные М. Цветаевой.

Посвящается М.Ц.

Мир дрогнул, ужаснулся и затих,

Заметив в моем сердце след неволи,

Как странно: лишь бандитов и святых,

Он помечает светом слезной соли.

А я лишь незаметная душа,

Мечтавшая о милости окраин,

Испить воды из звездного ковша,

Не стать рабой, не нужен мне хозяин

Так в чем неволя? Только в тишине.

В бескрайнем, нескончаемом молчанье,

Когда никто не отвечает мне,

Не выдает себя своим дыханьем.

Что делать? Я влюбилась в тишину.

Меня пленило общество Марины

Оставьте же скорей меня одну»

Иначе я сама ваш дом покину.

Письмо Марине Цветаевой

В небе диска половина,

Звезд рассыпан порошок.

Здравствуй, милая Марина,

Мне с тобой так хорошо.

В первый раз тебе пишу я,

Не надеясь на ответ

Я теперь как ты колдую,

Но еще так мало лет.

Как мои дела? Отлично.

Я живу не для себя.

Да, проблемы в жизни личной,

Впрочем, как и у тебя.

Знаю, с кем же не бывает:

Ложь, коварство и обман.

А скажи, как поживает

Твой несчастный Дон Жуан?

Видишь, мне опять не спится,

Мне мешает скучный мир,

Но спасут твои страницы,

Твои строки – эликсир.

И дела все где-то с краю,

Мысли в голову гурьбой.

Нравится тебе? Не знаю,

Только я больна тобой.

2 ведущий:

Мы завершаем нашу встречу с Мариной Ивановной проникновенной песней на ее стихи «Посвящение женщине», которую исполняет прекрасная певица, сумевшая во всех нюансах донести то, что сказала настоящая женщина – дочь, жена, мать, сестра, то, что близко каждому человеку.

Видеоклип на песню «Посвящение женщине». Поет Т. Гвердцители.
