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Жёны и любимые женщины Есенина, 
любовная лирика.
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«Много женщин меня любило,

Да и сам я любил не одну»

                                                                                 С.Есенин
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Женщин, любивших его было много, а любви в его жизни было мало.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Перед началом классного часа звучат романсы на стихи Сергея Есенина.

Во время проведения мероприятия на экране слайдами идут фотографии женщин Есенина, звучат стихи Есенина в исполнении студентов, а также один из студентов исполняет на гитаре и поёт романс на стихи Сергея Есенина «       «.

Данная тема классного часа помогает студентам шире познакомиться с творчеством Сергея Есенина, а также коснуться той стороны жизни Есенина, о которой почти ничего не говориться на уроках при изучении творчества поэта. Здесь широко раскрывается личная жизнь Есенина и любовная лирика поэта. Мы видим как менялись стихи о любви Есенина в течение его жизни, как менялось его отношение к женщинам. Узнаем о женах поэта, какую роль они сыграли в его жизни. А также познакомимся и с другими женщинами, которые оставили неизгладимый след в жизни Есенина.
        3 октября, исполнилось  бы 119 лет со дня рождения великого русского поэта Сергея Есенина. Он умер в тридцать лет, оставив после себя сотни замечательных стихов и сотни разбитых сердец. Сегодня мы расскажем о любимых женщинах поэта.
         Незадолго до своей смерти Сергей похвастался одному из приятелей, что у него было три тысячи женщин! На это друг ответил «Не бреши!». Есенин улыбнулся и поправил: «Триста. Ну, ладно, тридцать». Возможно, женщин и вправду было намного больше, чем тридцать, ведь Сергея нельзя было не любить. Веселый, белокурый, талантливый, озорной парень с большими светлыми глазами нравился всем девушкам. Не мудрено, что свои первые романы поэт закрутил, когда ему не было еще и семнадцати лет. Большинство романов и браков Есенина были скоротечными. Ему ни на что не хватало времени — он был человеком, обожающим жизнь, и старался получать от нее все по максимуму, как будто знал, что судьба отмерила ему всего тридцать лет...
 Воистину народный любимый, удивительно чистый русский поэт. Как человек - другое дело... сложный, противоречивый.
Самых ранних стихов в лирике Есенина - тема любви. Первоначально она звучала в произведениях фольклерно-поэтического характера:
Ты поила коня из горстей  в поводу, 
Отражаясь, березы ломались в пруду

Я смотрел из окошка на синий платок, Кудри черные змейно трепал ветерок.

Мне хотелось в мерцании пенистых струй 
С алых губ твоих с болью сорвать поцелуй.
В стихах о любви, относящихся к 1918-1919 годам обозначились уже чисто есенинские мотивы, сливающие воедино поэзию любви с поэзией природы, передающие высокую одухотворенность чувства и его целомудренность. Таково стихотворение « Зеленая прическа», построенная на сравнении девушки с тонкой, заглядевшейся в пруд березкой. Ее кос - с ветвями, пронизанными лунным гребешком:

Зеленая прическа,

Девическая грудь, 
О тонкая березка,

Что загляделась в пруд?

Что шепчет тебе ветер?
 О чем звенит песок?
 Иль хочешь в косы-ветви 
Ты лунный гребешок?

          И мне в ответ березка:
 «О любопытный друг,
 Сегодня ночью звездной
Здесь слезы лил пастух.

Луна стелила тени, 
Сияли зеленя. 
За голые колени 
Он обнимал меня.

Открой, открой мне тайну
Твоих древесных дум, 
Я полюбил печальный 
Твой предосенний шум.

И так, вздохнувши глубко,
Сказал под звон ветвей:

 «Прощай, моя голубка,
 До новых журавлей».
Это стихотворение было написано 15 августа 1918 года (Есенину 23 года) оно было посвящено Лидии Кашиной.
Веря в единственный образ женщины, Сергей Есенин искал уюта, покоя просила его душа. Но судьба не пошла на уступки поэту. Он с пылом, рвением и отвагой кидался в водовороты дружб, страстей, творчества, словно дразня судьбу и зная, что век отпущен недолгий. 
Сардановская Анна Алексеевна

(1896-1921)
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Первая школьная любовь Есенина.

Анна вместе с матерью, сестрой и братом часто приезжала в село Константиново к дяде и проводила там всё лето.
В «доме с голубыми ставнями» Есенин встретил свою первую любовь: озорную, черноглазую смуглянку Анюту Сардановскую. Это к ней относятся строки: 
       В пятнадцать лет

Взлюбил я до печенок

И сладко думал,

Лишь уединюсь,

Что на этой,

Лучшей из девчонок,
Достигнув возраста, женюсь.
Он посвятил ей в первой публикации стихотворение "За горами, за жёлтыми долами..." 
	За горами, за жёлтыми долами

 Протянулась тропа деревень. 

Вижу лес, и вечернее полымя,

 И обвитый крапивой плетень. 

Там с утра над церковными главами 

Голубеет небесный песок, 

И звенит придорожными травами

 От озёр водяной ветерок. 

Не за песни весны над равниною

 Дорога мне зелёная ширь – 

Полюбил я тоской журавлиною

 На высокой горе монастырь. 

Каждый вечер, как синь затуманится, 

Как повиснет заря на мосту, 

Ты идешь, моя бедная странница,

 Поклониться любви и кресту.

 Кроток дух монастырского жителя,

 Жадно слушаешь ты ектенью, 

Помолись перед ликом Спасителя

 За погибшую душу мою. 

1916 г. 


  В 1918 году  Анна вышла замуж,  позднее скончалась родами 7 апреля 1921 года.
Бальзамова Мария Пармёновна 

        (1896- 1950)
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     Мария Бальзамова(слева) и Анна Сардановская.

8 июля 1912 г. во время празднования явления Иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (Казанская Божья Матерь) Мария Бальзамова гостила в Константинове у местного священника. С Сергеем Есениным Марию познакомила Анна Сардановская (они были подругами) Своему другу Грише Панфилову С. Есенин писал: «Она познакомила меня со своей подругой (Марией Бальзамовой). Встреча эта на меня также подействовала, потому что после трех дней она уехала и в последний вечер в саду просила меня быть ее другом. Я согласился. Эта девушка тургеневская Лиза («Дворянское гнездо») по своей душе. Я простился с ней, знаю, что навсегда, но она не изгладится из моей памяти при встрече с другой такой же женщиной. 
        Встречи С. Есенина и М. Бальзамовой стали предметом обсуждения в кругу их общих знакомых. Есенин отреагировал на это болезненно, попытался отравиться уксусной эссенцией. Об этом он рассказал Марии Бальзамовой в одном из писем. Между Сергеем Есениным и Марией Бальзаминовой завязалась длительная переписка. Из большого количества писем, некоторые есениноведы называют до ста, сохранилось 17 писем        С. Есенина, найденные у родственников Бальзамовой краеведом Д. А. Коноваловым.
         Судя по письмам, М. Бальзамова дорожила дружбой с Есениным и питала к нему нежные чувства, которые со стороны Сергея были более сдержанными.         В 1912 г. С. Есенин посвятил М. Бальзамовой небольшое стихотворение «Ты плакала в вечерней тишине…».         
  Ты плакала в вечерней тишине,
И слезы горькие на землю упадали,
И было тяжело и так печально мне,
И все же мы друг друга не поняли.
Умчалась ты в далекие края,
И все мечты мои увянули без цвета,
И вновь опять один остался я
Страдать душой без ласки и привета.
И часто я вечернею порой
Хожу к местам заветного свиданья,
И вижу я в мечтах мне милый образ твой,
И слышу в тишине тоскливые рыданья.
В сентябре 1912 г. С. Есенин откровенно писал о возможном охлаждении чувств и возможном разрыве отношений: «Ты встретишь достойного себе человека, умнее, серьезнее и сильнее душою меня. Сблизишься с ним и… тогда уже для тебя буду чужой и забытый, а если и не таким, то я и сам удалюсь от всех, чтобы чего не причинить дурного. Так оно, Маня, и бывает».
(Москва, весна 1913 г.)

          Милая Маня! Благодарю, благодарю глубоко и сердечно за твое великодушие. Я знаю, что ты, конечно уже все слышала о последнем моем периоде жизни. Маня, я искренне жалею, что не пришлось довершить до конца этих святых порывов; сил не хватило переносить насмешки и обиды… Воли у меня хватило бы идти на крест, но силы душевной и телесной совершенно был лишен я... Ох как тяжело, Маня! Да и зачем я буду мучить себя.

          Ну, как ты поживаешь? Думаешь ли опять в Калитинку на зимовку? Я, может быть, тогда бы тебя навестил. Да, кстати, нам необходимо с тобой увидеться и излить пред собой все чувства; но это немного спустя, когда ты устроишься одна... Я боюсь только одного: как бы тебя не выдали замуж. Приглянешься кому-нибудь и сама не прочь - и согласишься... Ведь, Маня, милая Маня, слишком мало мы видели друг друга. Почему ты не открылась мне тогда, когда плакала? Ведь я был такой чистый тогда, что и не подозревал в тебе этого чувства. Я думал так ты ко мне относилась из жалости, потому что хорошо поняла меня. И опять, опять: между нами не было даже, - как символ любви, - поцелуя не говоря уже о далеких, глубоких и близких отношениях, которые нарушают заветы целомудрия, и от чего любовь обоих сердец чувствуется больнее и сильнее...

         Я слышал, ты совсем стала выглядеть женщиной, а я ведь пред тобой мальчик. Да и совсем невзрачный... Только тебя я не могу понять, смешно, право, за что ты меня любишь? Заслужил ли я? Ведь это было как мимолетное виденье.

                                                                                           Любящий тебя

                                                                                                           Серг. Есенин.

(Москва, середина 1913 г.)

           Читаю твое письмо и, право удивляюсь. Где же у тебя бывают мысли в то время, когда ты пишешь? То ты пишешь, что не можешь дать своей фотографии, потому что вряд ли мы увидимся, то ссылаешься на то, что надо продолжить. Ты называешь меня ребенком, но - увы - я уже не такой ребенок, как ты думаешь, меня жизнь достаточно пощелкала, особенно за этот год. Мало ли какие были у меня тяжелые минуты, когда к осознанию являлась мысль: да стоит ли жить?

Твое письмо меня застало в такой период... Постепенно во мне угасла вера в людей, и уже я не такой искренний со всеми. Кто виноват в этом? Конечно те, которые, подло надевая маску, затрагивали грязными лапами нежные струны моей души. Теперь во мне только еще сомнения в ничтожестве человеческой жизни...

Любить безумно я еще никого не любил, хотя влюбился бы уже давно, но ты все-таки стоишь у дверей моего сердца. Но, откровенно говоря, эта вся наша переписка - игра, в которой лежат догадки, - да стоит ли она свеч? Я еще вполне не доверяюсь тебе, но все-таки тебя люблю за все, как не смешно, что это «все» - в письмах. Но моя душа как будто переживает те счастливые минуты, про которые ты мне говоришь из своего далека.
          С. Есенин в письмах М. Бальзамовой философствует о смысле жизни:      «Жизнь — это глупая шутка. Все в ней пошло и ничтожно. Ничего в ней нет святого, один сплошной и сгущенный хаос разврата. Все люди живут ради чувственных наслаждений. Так вот она любовь!.. Все и каждый любит только себя и желает, чтобы все перед ним преклонялось и доставляло ему то животное чувство - наслаждение... Я не могу так жить, рассудок мой туманится, мозг мой горит и мысли путаются, разбиваясь об острые скалы жизни, как чистые хрустальные волны моря.

            Я не могу придумать, что со мной, но если так продолжится еще, я убью себя, брошусь из своего окна и разобьюсь вдребезги об эту мертвую, пеструю и холодную мостовую».

(Москва, октябрь 1913г)
 Сергей переживал, если Бальзамова задерживала ответ на такие откровенные его послания. «Вероятно, я не стою Вашего внимания, — писал он 29 мая 1913 г. — Успокойтесь, прощайте!». Получив ответ, в котором М. Бальзамова успокаивает его, С. Есенин недоумевает: «Только тебя я не могу понять, смешно, право, за что ты меня любишь. Заслужил ли я. Ведь это было как мимолетнее виденье».
 После одной заочной ссоры М. Бальзамова решает прекратить любые отношения с Есениным, который болезненно отнесся к этому разрыв. Писал по этому поводу: «Ради прежней Святой любви, я прошу тебя не отмалчивайся.  Если ты уже любишь другого, я не буду тебе мешать, но я глубоко счастлив за тебя. Дозволь тогда мне быть хоть твоим другом».
           Вскоре отношения между ними, судя по переписке, стали деловыми, товарищескими.
                    Три года спустя, в 1916 г., им было написано стихотворение «Не бродить, не мять  в кустах багряных…». Многие есениноведы считают, что оно было посвящено М. Бальзамовой.
              Не бродить, не мять в кустах багряных

              Лебеды и не искать следа.

              Со снопом волос твоих багряных

              Отоснилась ты мне навсегда.

                          С алым соком ягоды на коже,  

              Нежная, красивая, была

                          На закат ты розовый похожа

              И, как снег, лучиста и светла.

                           Зёрна глаз твоих осыпались, завяли,     

               Имя тонкое растаяло, как звук.

               Но остался в складках смятой шали

               Запах мёда от невинных рук…
В 1921 г. М. П. Бальзамова вышла замуж за жителя Рязани С. Н. Бровкина, инженера и экономиста по образованию. Переезжает в Москву, где работала в библиотеках и других учреждениях. О дальнейших встречах М. Бальзамовой с Есениным нет сведений. В результате несчастного случая М.П.Бальзамова погибла в Москве, где была и похоронена.

Изряднова Анна Романовна
                                     (1891-1946)
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Первая московская муза, гражданская жена Сергея Есенина 

           В Москву Есенин приехал простодушным, веселым парнем, ему было всего семнадцать лет. Он знал для чего ехал, цель у него была одна: стать самым известным в России поэтом. В 1913 году, спустя год московской жизни он влюбляется в Анну Изряднову, которая работала вместе с ним в типографии «Товарищества И.Д.Сытина». Анна была старше Есенина на 4 года, она  стала его первой женщиной. Сергей почувствовал себя взрослым мужчиной, мужем. Для Есенина этот период стал самым изобильным в его творчестве. Он написал 70 прекрасных стихотворений. Именно с этого времени он состоялся как поэт.

Соединение таланта и любви в жизни поэта следует считать "изрядновским" периодом. 
 Анна вспоминала:

"Только что приехал из деревни, но на деревенского парня не был похож - на нем был коричневый костюм, высокий крахмальный воротник и зеленый галстук. С золотыми кудрями он был кукольно красив, окружающие по первому впечатлению окрестили его вербочным херувимом. Был заносчив, самолюбив, его невзлюбили за это. Ко мне очень привязался, читал стихи. Требователен был ужасно, не велел даже с женщинами разговаривать - "они нехорошие. Настроение было у него упадочное - он поэт, никто не хочет его понять, редакции не принимают в печать, отец журит... Все жалованье тратил на книги, журналы, нисколько не думал, как жить...". 

21 марта 1914 года Анна забеременела и несколько месяцев старательно скрывала беременность от всех. Шло время. На шестом месяце скрывать беременность от родных далее Анна не могла. Известие о внебрачных отношениях и ожидание ребёнка тяжело было принято в семье Изрядновых. Анна вынуждена была уйти. Она сняла комнату около Серпуховской заставы и стала с Есениным жить совместно.
Работа, дом, семья, Анна ждет ребенка, и на поэзию уже сил и времени не хватает. Анна не перечила и ничего не требовала от него. Просто любила. Ему же было так удобно.  
           Вскоре семейная жизнь Сергею Александровичу прискучила. Уволившись из типографии в мае 1914 года, уехал один в Ялту, слал Анне грозные письма с требованием денег. Вернулся полный впечатлений и вдохновения только в сентябре.
 
 21 декабря 1914 у них родился сын Юрий (Георгий).  Его судьба сложилась трагично. В 22 года Юрий был расстрелян в подвалах Лубянки за обвинение в покушении на товарища Сталина. 

          Позднее Анна вспоминала: «В конце декабря у меня родился сын. Есенину пришлось много канителиться со мной (жили мы только вдвоем). Нужно было меня отправить в больницу, заботиться о квартире. Когда я вернулась домой, у него был образцовый порядок: везде вымыто, печи истоплены, и даже обед готов, и куплено пирожное, ждал. На ребенка смотрел с любопытством, все твердил: "Вот я и отец". Потом скоро привык, полюбил его, качал, убаюкивая, пел над ним песни. Заставлял меня, укачивая, петь: "Ты пой ему больше песен"».
	         В 1915 году Есенин оставил Анну с маленьким ребенком, решив попытать счастья в журналах северной столицы.

         Анна Изряднова была всю жизнь преданной Есенину женщиной, взявшей на себя все заботы о их совместном быте. Она никогда не осуждала никаких его поступков, хотя могла посетовать на его непрактичность.

         Отношения со своей первой семьей Есенин поддерживал до конца жизни.

	    

	


Кашина Лидия Ивановна 
(1886-1937)
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Знакомая поэта, последняя константиновская помещица

Знакомая поэта,  молодая красивая образованная женщина, барыня села Константиново, жена генерала. У нее пропадал ночами юный Есенин, не смотря на ругань матери. С мая 1916 г по сентябрь 1918 г Есенин бывал в её доме. Эту женщину Есенин помнил всю жизнь как «девушку в белом».
            Вот оно, глупое счастье                                               Где-то за садом несмело,

С белыми окнами в сад!                                                 Там, где калина цветет,

            По пруду лебедем красным                                            Нежная девушка в белом

            Плавает тихий закат.                                                  Нежную песню поет.
                                                                                                                                                                                                 Здравствуй, златое затишье,                                       Стелется синею рясой

С тенью березы в воде!                                                 С  поля ночной холодок. Галолчья стая на крыше                                               Глупое, милое счастье, 

Служит вечерню звезде.                                               Свежая розовость щек.  
          В воспоминаниях поэта с юности эта девушка занимала не малое место, и воспоминания эти были очень дороги Есенину. Вот его более поздние стихи, посвященные Лидии Кашиной:

…Нынче юность моя отшумела,
    Как подгнивший под окнами клен,
    Но припомнил я девушку в белом,
    Для которой был пес почтальон.
   Не у всякого есть свой близкий, 
   Но она мне как песня была,
  Потому что мои записки 
   Из ошейника пса не брала.
   Никогда она их не читала,
   И мой почерк ей был незнаком,
  Но о чем-то подолгу мечтала
  У калина за желтым прудом...

            Теплые воспоминания о Лидии Кашиной Сергей Есенин пронес через всю свою жизнь. Она стала прототипом поэмы «Анна Снегина»:
...Иду я разросшимся садом,                                        
Лицо задевает сирень.

Так мил моим вспыхнувшим взглядом

Состарившийся плетень.

Когда-то у той калитки

Мне было шестнадцать лет,

И девушка в белой накидке

Сказала мне ласково: « Нет!»

Далекие, милые были...

Тот образ во мне не угас...

Мы все эти годы любили,

Но мало любили нас…          
…Я помню –

Она говорила:

«Простите.. .Была не права...
 Я мужа безумно любила,
 Как вспомню.. .болит голова... 
Но вас

Оскорбила случайно... 
Жестокость была мой суд...
 Что страстью преступной зовут.
 Конечно, 
До этой осени

Я знала б счастливую быль...

Потом бы меня вы бросили,

Как выпитую бутыль...

Поэтому было не надо...

Ни встречь.. .ни вобще продолжать...

Тем более с старыми взглядами

Могла я обидеть мать»…
           Однажды Есенин с волнующей хрипотцой в голосе сказал Лидии Ивановне: «Встреча с Вами… она мне так дорога. Я буду о ней вспоминать в Царском селе. Вы не осерчаете,  если… тут он запнулся и покраснел, облизал пересохшие губы, - если вы когда-нибудь услышите стихи, посвящённые вам. Я… Я хотел бы посвятить самое лучшее стихотворение только вам. Так не шибко ругайте меня за это, ладно?» Так возникло стихотворение «Зелёная прическа».
Лидия Ивановна была для Есенина «песней».

 Райх Зинаида Николаевна
(1894-1939)
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Жена Есенина

  Ранней весной 1917 года в редакции петроградской газеты «Дело народа» Есенин знакомится с Зинаидой Райх. Она работала там секретарем-машинисткой. Райх  была редкая красавица, нежная и образованная, таких он ещё не видел. Есенин влюбляется в Зинаиду. Через три месяца после знакомства 4 августа 1917 года они обвенчались в маленькой церквушке одной из деревень Вологодского уезда, искренне веря, что будут жить долго, счастливо и умрут в один день. Вернувшись они поселились у Зинаиды. Ее заработка хватало на двоих, и она старалась создать Сереже все условия для творчества. Зинаида старалась сделать их общий дом уютным и гостеприимным.
           Есенин был ревнив. Выпив, становился просто невыносим, устраивая беременной жене безобразные скандалы. Он любил по-русски: сначала бил, а потом валялся в ногах, вымаливая прощение.
           В 1918 году семейство Есениных покинуло Петроград. Зинаида поехала в Орел к родителям рожать, а Сергей вместе с другом снял в центре Москвы комнатенку, где зажил по-холостяцки: попойки, женщины, стихи…

            В конце мая 1918 года у Есениных родилась дочь Татьяна, а почти два года спустя - сын Константин. Есенин искренне любил жену, говоря: « У меня есть жена». Заботливая и добрая Райх пыталась создать с Есениным хорошую семью. Но семейная жизнь не заладилась. Между супругами постоянно возникали ссоры …

 Кроме того, Зинаида вызывала неприязнь у друзей Есенина.            Друг Есенина Мариенгоф делал все, чтобы поссорить Есенина с женой, постоянно уводил его из дома, твердил, что поэт не должен быть женат.  

Их безалаберный быт, богемная сутолока, разъедали связи Есенина с семьей, все больше отдаляли его от жены и детей. Есенин решил расстаться с Райх. В феврале 1921 года Сергей Есенин подал заявление о расторжении брака. В октябре этого же года этот брак был расторгнут (еще до появления сыны Константина).
 Зинаида тяжело пережила развод. Есенин находился в зените славы, рядом с ним то и дело мелькали другие женщины. А у Райх двое детей на руках, в доме нищета, душа полностью выжжена.                   

Позже Райх поступила на театральные курсы, познакомилась с режиссером Мейерхольдом и вышла за него замуж. Дети воспитывались в новой семье. Зинаида Николаевна жила словно в очарованном мире, но Есенин вновь возник в её жизни. Поэт кинулся на новый приступ, Зинаида Николаевна начала тайком с ним встречаться. Но эти встречи лишь добавляли горечи и боли в их сложные отношения. В одну из таких встреч Райх сказала: "Параллели не скрещиваются".
           Впоследствии Есенин написал и посвятил Райх стихотворение «Письмо к Женщине», где отчасти извинялся за своё поведение:
Вы говорили:

«Нам пора расстаться,

Что вас измучила

Моя шальная жизнь.

Что вам пора за дело приниматься,

А мой удел –

Катиться дальше вниз.

Любимая! Я мучил вас,

У вас была тоска

В глазах усталых:

Что я пред вами напоказ

Себя растрачивал в скандалах...

         Райх сохранила с Есениным добрые отношения. Сергей часто навещал новую семью Зинаиды. Был он у них и перед отъездом в Ленинград в декабре 1925 года, когда Есенина не стало. Райх тяжело переживала его смерть. Горе ее было безутешным и «дырка в сердце», как она выражалась, с годами не затягивалась. 
	         В 1939 году Зинаида Райх была зверски убита сотрудниками НКВД.


	

	   

	


Вольпин Надежда Давыдовна
(1900-1998)
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Переводчица, поэт, мемуарист
	          Надежда занимала особое место в жизни Есенина. Помните последние строчки из «Шаганэ...»?
 
«Там на севере девушка тоже. 
На тебя она страшно похожа. 
Может, думает обо мне…» 

Это как раз о ней. 
            Первая встреча Надежды Вольпин с Сергеем Есениным произошла в 1919 году в кафе на Тверской в Москве. По случаю второй годовщины Октября здесь собрались поэты и читали стихи. Должен был выступать и Есенин, но на приглашение конферансье выйти на сцену поэт ответил: «Heoхота». Тут Вольпин, страстная поклонница его творчества, подошла к Сергею и попросил прочитать стихи. Есенин встал, учтиво поклонился и сказал: «Для вас – с удовольствием». С тех пор они часто встречались в этом литературном кафе. Есенин часто провожал Надю до дома, они говорили о поэзии. Первую подаренную Вольпин книгу Есенин подписал так: «Надежде Вольпин с надеждой». 
          «Вчера я отбила еще одну яростную атаку Есенина», - пишет Вольпин книге воспоминаний о поэте спустя много лет. Страсть Сергея Есенина не находила ответа в душе Надежды почти три года. Она отдалась ему только весной 1922 года.

          Они часто ссорились из-за литературных пристрастий. Подумывая жениться на Вольпин, Есенин ставил ей непременное условие: она должна была бросить писать стихи. Однажды на вечеринке скульптора Коненкова Сергей признался Надежде: 
«Мы так редко вместе. В этом только твоя вина. Да и боюсь я тебя, Надя! Знаю: я могу раскачаться к тебе большой страстью!» 
 «Я сказала Сергею, что будет ребенок. Это его не порадовало, ведь у него уже есть дети. Хотя в разговоре я дала ему понять, что не рассчитываю на брачные узы", - вспоминала Надежда Вольпин. 
Их сын, Александр Сергеевич Есенин, родился 12 мая 1924 года в Ленинграде. Отцу и сыну не суждено было встретиться. Мать не хотела показывать ребенка Есенину. Хотя он постоянно спрашивал о нем у знакомых. 

            Позднее Есенин говорил: «Эта женщина меня очень любила».. 
 Последние годы жизни Надежда Вольпин жила с бывшей женой сына - Викторией Писак. Виктория и Александр Вольпин-Есенин вынуждены были разойтись, когда он эмигрировал в США. Сейчас Александр Сергеевич работает в Ботонском университете. 

	           Надежда Вольпин умерла 9 сентября 1998 года, не дожив всего двух лет до своего столетнего юбилея.


Бениславская  Галина Артуровна
(1897-1926)
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Журналистка, друг и литературный секретарь С.Есенина

Впервые Бениславская увидела Есенина 19 сентября 1920 года на вечере в Политехническом музее, на котором поэт читал стихи. Галина влюбилась в поэта безответной любовью, которая граничила с душевным заболеванием. «Я жила вечерами – от одного до другого. Стихи его захватывали меня не меньше, чем он сам…»  «Так любить, так безответно любить, да разве так бывает? - писала она в дневнике. А ведь люблю и не могу иначе: это сильнее меня. Если бы для него надо было умереть и при этом знать, что он хотя бы ласково улыбнется, узнав про меня, - смерть стала бы радостью». 
           Бениславская молча переживала брак Есенина с Дункан и их отъезд за границу, она даже попала в психиатрическую клинику с расстройством нервной системы. 
           После разрыва с Дункан поэт перебрался к Бениславской в ее комнату в коммуналке и доверил ей самое важное - вести свои литературные дела. Она была ему нянькой, помощницей, секретаршей, но не стала любимой.

           Галина Бениславская работала в ВЧК, затем в газете «Беднота». Есть версия, что чекистка не любила Сергея, а лишь выполняла задание Лубянки, но это лишь домыслы.
 В 1924-1925 годах Бениславская ведала всеми литературными делами Есенина. Беспредельно преданная Есенину она делала все возможное, чтобы спасти его от влияния литературной богемы. Она была, может быть, единственным близким Есенину человеком, который со всей отчетливостью понимал, какой катастрофой угрожает поэту его образ жизни. Твердо и решительно Бениславская встала на борьбу за Есенина. Эта борьба была страстная, самоотверженная и самозабвенная.

           Сергей Есенин делился с Галиной своим творчеством, планами на будущее, посвящая ее в радостные и грустные события своей жизни. Есенин пишет ей с Кавказа: « Галя, милая! Повторяю Вам, что Вы мне очень и очень дороги. Без Вашего участия мне было бы очень плачевно...» Есенин никогда не кривил душой. Любя и ценя Галину как редчайшего своего друга. В марте 1925 года Сергей написал ей короткое письмо: «Милая Галя! Вы мне близки как друг, но я нисколько не люблю Вас как женщину».

            И, тем не менее, Бениславская не покидала Сергея, заботилась о нем. И только женитьба Есенина на внучке Льва Толстого - Софье заставила Галину отойти от него. Она тяжело переживала это, лечилась от нервного расстройства.  Страдающая Галина уехала забыться в глухую деревню, где ее и застало известие о гибели поэта.

            Почти через год после смерти поэта 3 декабря 1926 года в возрасте 29 лет, Бениславская застрелилась на могиле Есенина. Она завещала похоронить ее рядом с ним. Галина оставила на могиле простую открытку с надписью: «3 декабря 1926 года самоубилась здесь, хотя и знаю, что после этого еще больше собак будут вешать на Есенина. Но ему и мне это все равно. В этой могиле для меня все самое дорогое».

           По-видимому, Бениславская пришла на могилу еще днем. У нее был револьвер, финка и коробка папирос «Мозаика». Она выкурила всю коробку и, когда стемнело, оторвала крышку коробки и написала на ней: «Если финка после выстрела будет воткнута в могилу, значит даже тогда, я не жалела. Если жаль -заброшу ее далеко». В темноте она написала еще одну строку, наехавшую на предыдущую: «1 осечка». Было еще несколько осечек, и лишь в шестой раз прозвучал выстрел. Пуля попала в сердце.

Какая ночь! Я не могу.

Не спится мне. Такая лунность.

Еще как будто берегу

В душе утраченную юность.

Подруга охладевших лет,

 Не называй игру любовью, 

Пусть лучше этот лунный свет

 Ко мне струится к изголовью.

Пусть искаженные черты

 Он обрисовывает смело, -

Ведь разлюбить не сможешь ты,

 Как полюбить ты не сумела.

Любить лишь можно только раз.

 Вот оттого ты мне чужая, 

Что липы тщетно манят нас, 

В сугробы ноги погружая.

Ведь знаю я и знаешь ты,

 Что в этот отсвет лунный,

 синий На этих липах не цветы –

На этих липах снег да иней.

Что отлюбили мы давно, 

Ты не меня, а я – другую

 И нам обоим все равно

 Играть в любовь недорогую.

Но все ж ласкай и обнимай. 

В лукавой страсти поцелуя, 

Пусть сердцу вечно снится май

 И та, что навсегда люблю я.
Самоубийство Галины Бениславской всех потрясло. Похоронили её рядом с Есениным 7 декабря. На памятнике начертали слова: "Верная Галя". 

Айседора Дункан ( Дора Анджела Дункан)

(1877-1927)
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Знаменитая американская танцовщица

Летом 1921 года в Москву по приглашению Луначарского прибыли из-за границы на гастроли и для открытия школы танцев всемирно известная американская танцовщица Айседора Дункан. Айседора была великая артистка и большой человек. Приехать совершенно бескорыстно в Советскую Россию, едва оправившуюся от исторических пожаров, нужды и голода, поверить в эту Россию мог только человек незаурядный. В бывшем барском особняке на Пречестинке была открыта студия. В этом доме Дункан и жила.

Есенин познакомился с Айседорой Дункан в один из осенних дней 1921-го года на артистической вечеринке на квартире у художника Г.Акулова. Айседора вошла в комнату, обвела взглядом всех присутствующих, встретилась глазами с Есениным, подошла, потрепала по голове и сказала: «Золотая голова. Он так похож на Патрика».( Она говорила о своем сыне, который умер в младенчестве).
Ни слова не понимая по-русски, впервые услышав стихи, Дункан сразу признала, что автор -гений. Есенина уже просто распирает от желания высказать, выразить, выкричать Айседоре - влюблен! Он изъясняется жестами, корчит рожи, ругается по-русски... Дункан равнодушно пожимает холеными плечами. Он говорит: "Отойдите все", - снимает ботинки и начинает танцевать вокруг нее какой-то дикий невообразимый танец. Страстный роман вспыхнул мгновенно. С этого момента Айседора и Есенин не расставались. Началась жизнь полная страсти и любви...

 
 "Не гляди на ее запястья 
   И с плечей ее льющийся шелк.

   Я искал в этой женщине счастье,

   А нечаянно гибель нашел".
             3 мая 1922 года Есенин вступает в брак с Дункан. Дело в том, что оставаться в Москве артистка больше не могла: по заключенным контрактам она должна была в мае 1922 года выехать на гастроли в Западную Европу и США. Есенин решает ехать вместе с Дункан, чтобы по окончании гастролей вернуться с Айседорой в Россию. Иначе за границу Есенина не выпускали. Вскоре они вылетели в Берлин, затем в Америку и опять вернулись в Европу. Есенин был невероятно горд и честолюбив, он считал себя первым поэтом России, но у него не было европейского имени, мировой славы, а у Дункан она была. Он не знал ни английского, ни немецкого, ни французского языков. За границей Есенин чувствовал себя «молодым мужем знаменитой Дункан», русского поэта там никто не знал. Поездка превратилась для Есенина в сплошную пытку, муку, оскорбления. Он видел, что он никому не нужен. Есенин вел себя неординарно, дебоширил, скандалил, думая что таким образом привлечет к себе внимание.

Именно в первый год любви с Дункан Есенин написал знаменитое стихотворение:
Сыпь, гармоника... Скука... Скука..

Гармонист пальцы льет волной.

Пей со мной, паршивая сука,

Пей со мной.

Излюбили тебя, измызгали –

Невтерпеж,

Что ж ты смотришь так синими брызгами?

Иль в морду хошь?...
Он называет свою подругу даже стервою и посылает его к чертям, но в конце:
К вашей своре собачьей

Пора поостыть.

Дорогая, я плачу,

Прости…Прости…
             Дункан вспоминала, что Есенин часто внезапно уходил с приемов, а наедине хватал ее за горло и кричал: «Правду! Всю правду!» Она едва дыша отвечала, что о нем хорошо отзывались, но он не верил. «Такой ужас! Такое несчастье». Есенин сломался. Отсюда - пьянки, дебоши, скандалы. Есенин даже бил Айседору.

            Есенин рвется домой в Россию. 3 августа 1923 года Есенин и Дункан возвращаются в Москву. Отношения Айседоры и Сергея Есенина напоминали заботливую мать и капризного ребенка. Дункан на вокзале сказала встречающим: «Вот я и привезла этого ребенка на его Родину, но у меня нет более ничего общего с ним». И Дункан и Есениным овладела мысль о неизбежном конце их отношений.

            Горький, увидев эту пару, вспоминал: «Бросился в глаза контраст между поэтом и его новой подругой. И он и она были одаренными людьми, любившими друг друга, но многое их разделяло: и разница в возрасте и языковой барьер (Дункан по-русски могла произнести несколько слов, а Есенин говорил только по-русски), и резкое несходство натур». По впечатлениям Горького «эта знаменитая женщина рядом с маленьким, как подросток, изумительным рязанским поэтом являлась совершейнейшим олицетворением всего, что ему было не нужно».

            Спустя три года, после многочисленных скандалов, супруги расстались. И Айседора и Сергей Есенин переживали разлуку, особенно Дункан.

Жизнь за границей отразилась в стихах нового цикла « Любовь хулигана»:
Пускай ты выпита другим,
Но мне осталось, мне осталось
Твоих волос стеклянный дым
И глаз осенняя усталость.
О возраст осени! Он мне
 Дороже юности и лета.
 Ты стала нравиться вдвойне
  Воображению поэта.
Я сердцем никогда не лгу,
И потому на голос чванства
Бестрепетно сказать могу,
Что я прощаюсь с хулиганством.
                    ***
Ну, целуй меня, целуй,
 Хоть до крови, хоть до боли,
 Не в ладу с холодной волей 
Кипяток сердечных струн.
Опрокинутая кружка
Средь веселых не для нас.
Понимай, моя старушка,
 На земле живут лишь раз!
Оглядись спокойным взором,
 Посмотри: во мгле сырой 
Месяц, словно желтый ворон,

Кружит, вьется над землей.
Ну, целуй же так хочу я

Песню тлен пропел во мне.
Видно смерть мою почуял
Тот, кто вьется в вышине.
                     ***

Пой же, пой. На проклятой гитаре
 Пальцы пляшут твои в полукруг.
 Захлебнуться бы в этом угаре,
 Мой последний, единственный друг.
  Пой, мой друг. Навевай мне снова
 Нашу прежнюю буйную рань.
 Пусть целует она другова,
 Молодая красивая дрянь.

Льется дней моих розовый купол,
 В сердце снов золотых сума.
 Много девушек я перещупал,
 Много женщин в углах прижимал.
            Последняя встреча с Айседорой Дункан произошла в Ленинграде на обеде в театре. Есенин вошел в комнату, сделал общий поклон, пристроился где-то в конце стола среди артисток камерного театра. Не дождавшись конца обеда, он исчез.        « Неужели он приехал лишь затем, чтобы хоть полчаса подышать одним воздухом с Айседорой?»

Может быть и этот роман был одной из его ошибок. Может быть Есенин приезжал, чтобы еще раз проверить себя, свои чувства.

            Отрезок жизни с Дункан для Есенина, пожалуй, самое сумасбродное и скандальное время. Любовь напоминала дешевую мелодраму: они пили, ругались и били друг друга также часто, как признавались в любви. Есенин не любил ее.
            После смерти Есенина Айседора прожила всего два года. Она писала: «Я была потрясена смертью Сергея, но я оплакивала его и рыдала о нём столько долгих часов, что, кажется, истощила все человеческие способности к страданию…» Вечером 14 сентября 1927 года она села в гоночный автомобиль прокатиться «с ветерком». Набросив на плечи свой длинный красный шарф, Дункан дважды обмотала его вокруг шеи, закинув конец за спину, и села в автомобиль. «Прощайте, мои друзья! Я иду к славе!» —  это были последние её слова. По трагичной случайности шарф намотался на спицы колеса, и когда машина тронулась, он туго сдавил её горло.


Миклашевская Августа Леонидовна

(1891-1977)
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Актриса Московского камерного театра
           Есенин увлекся Августой в 1923 году по возвращению из-за границы, когда решил расстаться с Айседорой. Ведущая актриса Московского Камерного театра, она из-за маленького сына не смогла выехать с труппой в заграничные гастроли и осталась в Москве. Выступала в кабаре и провинциальных театрах. Миклашевская, если верить письмам и сохранившимся дневникам, единственная женщина, которая так и не ответила взаимностью на его чувства. Но близость с ней помогла Есенину уйти от нездоровой среды, обрести внутреннее равновесие.
          Позднее Миклашевская писала: «Я видела, как ему трудно, плохо, как он одинок. Понимала, что виноваты и я, и многие ценившие и любящие его. Никто из нас не помог ему по-настоящему. Он тянулся, шел к нам. С ним было трудно, и мы отходили в сторону, оставляя его одного. Я понимала, что надо помочь ему быть самим собой. Я не могла этого сделать. Надо было зарабатывать на жизнь».

Есенин посвятил Миклашевской 7 стихотворений из знаменитого цикла «Любовь хулигана».
                    ***

Заметался пожар голубой,
 Позабылись родные дали.
 В первый раз я запел про любовь,
 В первый раз отрекаюсь скандалить.

Был я весь - как запущенный сад,
 Был на женщин и зелье падкий.
 Разонравилось пить и плясать
 И терять свою жизнь без оглядки.

 Мне бы только смотреть на тебя

 Видеть глаз злато-карих омут,

 И чтоб, прошлое не любя, 

Ты уйти не смогла к другому.
Поступь нежная, мягкий стан,

 Если б знала ты сердцем упорным,

 Как умеет любить хулиган, 

Как умеет он быть покорным.
Я б навеки забыл кабаки

 И стихи бы писать забросил,

 Только б тонкой касаться руки

 И волос твоих цветом в осень.

Я б нав|еки пошел за тобой

 Хоть в свои, хоть в чужие дали...

 В первый раз я запел про любовь, 

В первый раз отрекаюсь скандалить

                     ***

Ты такая ж простая, как все,
 Как сто тысяч других в России. 
Знаешь ты одинокий рассвет,
 Знаешь холод осени синий.

По-смешному я сердцем влип, 
Я по-глупому мысли занял.
 Твой иконный и строгий лик
 По часовням висел в рязанях.

Я на эти иконы плевал,
 Чтил я грубость и крик в повесе,
 А теперь вдруг растут слова
 Самых нежных и кротких песен.

Не хочу я лететь в зенит,
 Слишком многое телу надо.
 Что ж так имя твое звенит,
 Словно августовская прохлада?...
        ***
Ты прохладой меня не мучай
 И не спрашивай, сколько мне лет,
 Одержимый тяжелой падучей, 
Я душой стал, как желтый скелет.

Было время, когда из предместья
 Я мечтал по-мальчишески - в дым, 
Что я буду богат и известен 
И что всеми я буду любим.

Да! Богат я, богат с излишком.
 Был цилиндр, а теперь его нет.
 Лишь осталась одна манишка 
С модной парой избитых штиблет.

И известность моя не хуже, - 

От Москвы по парижскую рвань

 Мое имя наводит ужас,

 Как заборная, громкая брань.

И любовь, не забавное ль дело?

Ты целуешь, а губы как жесть

 Знаю, чувство мое перезрело,

 А твое не сумеет расцвесть...

             Есенин называл Миклашевскую «сестрой и подругой», писал, что ее имя звенит «словно августовская прохлада». Вблизи с Августой Сергей Есенин чувствовал себя спокойным и уравновешенным.

Счастливы друзья, видевшие Есенина в эту пору его последней, осенней любви. Она бросает отсвет на всю последующую лирику Есенина.

            Именно к 1923 году относятся стихи Есенина, в которых он впервые пишет о настоящей, глубокой любви, чистой, светлой, и подлинно человеческой.
Дорогая, сядем рядом,

Поглядим в глаза друг другу.

Я хочу под кротким взглядом

Слушать чувственную вьюгу.

Это золото осеннее,

 Эта прядь волос белесых –

Все явилось как спасение

 Бесконечного повесы.

Я давно мой край оставил,

 Где цветут луга и чащи.

 В городской и горькой славе

 Я хотел прожить пропащим.

Я хотел, чтоб сердце глуше 

Вспоминало сад и лето,

 Где под музыку лягушек 

Я растил себя поэтом.

                ***

Мне грустно на тебя смотреть,
 Какая боль, какая жалость! 
Знать только ивовая медь 
Нам в сентябре с тобой осталась.

Чужие губы разнесли

 Твое тепло и трепет тела. 

Как будто дождик моросит

 С души немного омертвелой.

Ну что ж! Я не боюсь его

Иная радость мне открылась.

Ведь не осталось ничего,

Как только желтый тлен и сырость.

Ведь и себя я не сберег

 Для тихой жизни, для улыбок.

 Так мало пройдено дорог, 

Так много сделано ошибок.

Смешная жизнь, смешной разлад. 

Так было и так будет после. 

Как кладбище усеян сад

 В берез изглоданные кости.

Вот также отцветем и мы

И отшумим, как гости сада...
 Коль нет цветов среди зимы,

Так и грустить о них не надо.
Тальян Шаганэ Нерсесовна

(1900-1976)
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Знакомая поэта, учительница русского языка и литературы
            Шаганэ была школьной учительницей в Батуме. Сергей Есенин встретил ее в декабре 1924 года. Между ними завязалась дружба. Они часто встречались, подолгу проводили время вместе. Есенин всегда приходил с цветами, иногда с розами, но чаще с фиалками. Отношения их были чистыми и душевными. Расставаясь с ней, он подарил ей свой сборник стихов: «Дорогая моя Шаганэ, вы приятны и милы мне». Встреча с Шаганэ - одна из тех, которые приносили поэту душевное успокоение, облагораживали его, вызывали желание быть лучше и чище.

Шаганэ ты моя, Шаганэ!
 Потому, что я с севера, что ли, 
Я готов рассказать тебе поле,
 Про волнистую рожь при луне.
 Шаганэ ты моя, Шаган.

Потому, что я с севера, что ли 
Что луна там огромней в сто раз, 
Как бы ни был красив Шираз, 
Он не лучше рязанских раздолий. 
Потому, что я с севера, что ли.

. Я готов рассказать тебе поле

 Эти волосы взял я у ржи, 

Если хочешь, на палец вяжи –

Я нисколько не чувствую боли.
Я готов рассказать тебе поле.

Про волнистую рожь при луне
 По кудрям ты моим догадайся.
 Дорогая, шути, улыбайся, 
Не буди только память во мне
 Про волнистую рожь при луне
.

Шаганэ ты моя, Шаганэ! 
Там на севере, девушка тоже,
 На тебя она страшно похожа, 
Может думает обо мне... 
Шаганэ та моя, Шаганэ.

            Во время трехкратного посещения Кавказа Сергей Есенин пишет цикл стихов: «Персидские мотивы». Он мечтал поехать в Персию, его тянуло на Восток. Но его мечте не удалось сбыться, власти не пустили.

Я спросил сегодня у менялы, 
Что дает за полтумана по рублю, 
Как сказать мне для прекрасной 
Лалы По-персидски нежное «люблю»?

Я спросил сегодня у менялы, 
Легче ветра, тише Ванских струй,
 Как назвать мне для прекрасной Лалы,
 Слово ласковое «поцелуй»?
И еще спросил я у менялы,
 В сердце робость глубже притая,
 Как сказать мне для прекрасной Лалы,
 Как сказать ей, что она «моя»?

И ответил мне меняла кратко:
 О любви в словах не говорят, 
О любви вздыхают лишь украдкой,
 Да глаза, как яхонты горят.

Поцелуй названья не имеет, 
Поцелуй не надпись на гробах.

 Красной розой поцелуи веют, 
Лепестками тая на губах.

От любви не требуют поруки,

С нею знают радость и беду.

«Ты - моя» сказать лишь могут руки,
Что срывали черную чадру.
                   ***

Руки милой - пара лебедей 
В золоте волос моих ныряют.
 Все на этом свете из людей
 Песнь любви поют и повторяют

Пел и я когда-то далеко 
И теперь пою про то же снова,
 Потому и дышит глубоко 
Нежностью пропитанное слово.

Если душу вылюбить до дна,
 Сердце станет глыбой золотою,
 Только тегеранская луна
 Не согреет песни теплотою.

Я не знаю, как мне жизнь прожить:
 Догореть ли в ласках милой Шаги
 Иль под старость трепетно тужить
 О прошедшей песенной отваге?

У всего своя походка есть:
 Что приятно уху, что - для глаза. 
Если перс слагает плохо песнь, 
Значит, он вовек не из Шираза.

Про меня же и за эти песни 
Говорите так среди людей: 
Он бы пел нежней и чудесней, 
Да сгубила пара лебедей.

В этих стихах тема любви согрета чувством дружбы и уважения к женщине. Это любовь без роковых страстей, испепеляющих душу, она всегда - светлое и естественное чувство, ничем не изуродованное проявление человеческой натуры.

Толстая Софья Андреевна

(1900-1957)
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Внучка Льва Толстого, последняя жена Есенина.

В начале марта 1925 года на вечеринке у Бениславской поэт познакомился с Софьей Толстой.  Она была младше Есенина на 5 лет, в ее жилах текла кровь величайшего писателя мира. Как и большинство интеллигентных девиц того времени, она была влюблена в поэзию Есенина и немножко в самого поэта. 29-летний Сергей робел перед аристократизмом и невинностью Софьи.
                   Вскоре 18 сентября 1925 года Сергей Есенин женится на Софье Толстой и переезжает к ней на квартиру со старинной мебелью, музыкальными реликвиями, портретами. Сонечка была готова, как и ее знаменитая бабушка, посвятить всю жизнь мужу и его творчеству.
Все было на удивление хорошо. У поэта появился дом, любящая жена, друг и помощник. Софья занималась его здоровьем, готовила его стихи для собрания сочинений. И была абсолютно счастлива.

Есенин гордился тем, что породнился с Толстым, женившись на его внучке Софье.
         Софья была человеком незаурядным, многое унаследовавшая у своего великого деда. Женщина редкого ума и широкого сердца, она внесла в его тревожную, вечно кочевую жизнь начало света и тепла. Когда Софья смотрела на Сергея, то нежная забота светилась в ее серых глазах. Нетрудно догадаться, что в ее столь явной любви к поэту присутствовало благородное намерение стать помощницей, другом, опорой.

          Софья старалась оторвать Сергея от нездоровой среды, наладить семейный очаг. И все же семейная жизнь не ладилась. Видно непросто было Есенину привыкать к новому упорядочному быту. На заботу жены он отвечал раздражением - печальный признак семейного неблагополучия.
         Есенин продолжал жить жизнью, где всегда находилось место пьяным кутежам и любовным интрижкам с поклонницами.
«Что случилось? Что со мною сталось? Каждый день я у других колен», — писал он о себе. И отчего-то чувствовал свою скорую смерть:


Я знаю, знаю. Скоро, скоро, 
Ни по моей, ни чьей вине 

Под низким траурным забором 

Лежать придется так же мне". 

         Это писал 30-летний красавец, недавно женившийся на обожавшей его    милой и умной девушке, поэт, чьи сборники разлетались прямо из типографии.

          В июне 1925 года Есенин писал своему другу Вержбицкому: « С новой семьей вряд ли что получится, слишком все здесь заполнено «великим старцем», его так много везде, и на столах, и в столах, и на стенах, кажется, даже на потолках, что для живых людей места не остается. И это душит меня». Брак с Толстой был еще одной несостоявшейся попыткой Есенина найти теплый очаг и родственную душу.

          Есенин, встретив приятеля, отвечал на вопрос: "Как жизнь?" — "Готовлю собрание сочинений в трех томах и живу с нелюбимой женщиной.

          Вот случай предшествующий женитьбе Есенина на Толстой. Однажды в Москве Сергей услышал шарманку, подошел, увидел попугая и тот вытянул ему на счастье конверт. В конверте оказалось кольцо, оно было медным и вскоре почернело. Значит по народным приметам женитьба и неудача...

          Сестра поэта Шура пишет: « Сергей сразу не понял, что они совершенно разные люди, с разными интересами и взглядами на жизнь». 

          Этому периоду жизни Есенина посвящены следующие стихи:

Милая, мне скоро стукнет тридцать,
 И земля милей мне с каждым днем.
 Оттого и сердцу стало сниться, 
Что горю я розовым огнем.

Коль гореть, так уж гореть сгорая,

 И недаром в липовую цветь 

Вынул я кольцо у попугая –

Знак того, что вместе нам сгореть.

То кольцо надела мне цыганка,

Сняв с руки, я дал его тебе,

 И теперь, когда грустит шарманка, 

Не могу не думать, не робеть.

В голове болотный бродит омут, 
И на сердце изморозь и мгла: 
Может быть, кому-нибудь другому 
Ты его со смехом отдала?

Ну и что ж! Пройдет и эта рана.
 Только горько видеть жизни край.
 В первый раз такого хулигана
 Обманул проклятый попугай.

                           («Видно, так заведено навеки...»)

          ***

Вы помните,

Вы все, конечно, помните, 
Как я стоял,

Приблизившись к стене, 
Взволнованно ходили вы по комнате
 И что-то резкое 
В лицо бросали мне.

Вы говорили:

Нам пора расстаться,

Что вас измучила

Моя шальная жизнь,

Что вам пора за дело приниматься,

А мой удел -

Катиться дальше, вниз.

Любимая!

Меня вы не любили. 
Не знали вы, что в сонмище людском 
Я был, как лошадь, загнанная в мыле,
 Пришпоренная смелым ездоком.

Любимая!

Я мучил вас,

У вас была тоска

В глазах усталых:

Что я пред вами напоказ

Себя растрачивал в скандалах.

Не знали вы,

Что я в сплошном дыму,

В развороченном бурей быте

С того я мучаюсь, что не пойму -

Куда несет нас рок событий…

                ***

Я помню, любимая, помню
 Сиянье твоих волос. 
Не радостно и не легко мне
 Покинуть тебя пришлось.
Я помню осенние ночи, 
Березовый шорох теней
Пусть дни тогда были короче, 
Луна нам светила длинней.

Я помню ты мне говорила: 
«Пройдут голубые года, 
И ты позабудешь, мой милый,
 С другою меня навсегда».

Сегодня цветущая липа
 Напомнила чувствам опять, 
Как нежно тогда я сыпал 
Цветы на кудрявую прядь.

И сердце, остыть не готовясь 
И грустно другую любя,
 Как будто любимую повесть 
С другой вспоминает тебя.                    

                           (Письмо к женщине)
            Софья Толстая — еще одна не сбывшаяся надежда Есенина создать семью. Ей выпал горький жребий: пережить ад последних месяцев жизни с Есениным. А потом, в декабре 1925-го, ехать в Ленинград за его телом.
   

    

Сёстры и мать
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                          Татьяна Федоровна Есенина – мать поэта

                                          (1918-1992)
                                                              


 
  Старшая сестра Екатерина(1905-1977)
Младшая сестра Александра (1911-1981)
	             Наше повествование о любимых женщинах Есенина было бы неполным, если не рассказать о святой любви и привязанности к сёстрам и матери. Он помогал им учиться, делал подарки, помогал  деньгами. Матери поэт посвятил нежные строчки стихов:
Милая, добрая, старая, нежная,

С думами грустными ты не дружись.

Слушай – под эту гармонику снежную

Я расскажу про свою тебе жизнь.

Много я видел, и много я странствовал.

Много любил и много страдал.

И оттого хулиганил и пьянствовал,

Что лучше тебя никого не видал…
           Сергей Есенин беспокоится о том, что до матери наверняка докатились слухи о его пьяных дебошах, многочисленных романах и неудачных браках. Несмотря на свою известность в литературных кругах, поэт осознает, что не смог оправдать ожиданий матери, которая в первую очередь мечтала видеть сына хорошим и порядочным человеком. Каясь в своих проступках перед самым близким человеком, поэт, тем не менее, отказывается от помощи и просит мать лишь об одном – «не буди того, что отмечталось».

          1924 году, после 8-летней разлуки, Сергей Есенин решил посетить родное село Константиново и встретиться со своими близкими. Накануне отъезда на родину из Москвы поэт написал проникновенное и очень трогательное «Письмо матери», которое в наши дни является программным стихотворением и одним из наиболее ярких образцов есенинской лирики.  Это – исповедь блудного сына, полная нежности и раскаянья, в которой, между тем, автор прямо заявляет о том, что менять свою жизнь, которую к тому моменту считает загубленной, не собирается.

         Для Есенина мать – не только самый родной человек, который может все понять и простить, но и душеприказчица, своего рода ангел-хранитель, чей образ оберегает поэта в самые трудные минуты его жизни.

           Сергей Есенин с затаенной грустью обращается к матери со словами: «Ты одна мне помощь и отрада, ты одна мне несказанный свет». Он беспокоится не столько за себя, сколько за мать, которая переживает за сына, поэтому просит ее: «Не грусти так шибко обо мне». В этой строчке – предчувствие собственной гибели и попытки хоть как-то утешить ту, для которой он всегда останется самым лучшим, дорогим и любимым человеком. 
Сергей Есенин любил своих сестер и посвятил им стихотворение:

Сестра! Сестра!

Друзей так в жизни мало!

Как и на всех,

На мне лежит печать...

Коль сердце нежное твое

Устало,

Заставь его забыть и замолчать.
Сестре Шуре он писал: 
Ты - мое васильковое слово,
 Я навеки люблю тебя…
«Письмо матери» 
Ты жива еще, моя старушка?
Жив и я. Привет тебе, привет!
Пусть струится над твоей избушкой
Тот вечерний несказанный свет.

Пишут мне, что ты, тая тревогу,
Загрустила шибко обо мне,
Что ты часто xодишь на дорогу
В старомодном ветxом шушуне.

И тебе в вечернем синем мраке
Часто видится одно и то ж:
Будто кто-то мне в кабацкой драке
Саданул под сердце финский нож.

Ничего, родная! Успокойся.
Это только тягостная бредь.
Не такой уж горький я пропойца,
Чтоб, тебя не видя, умереть.

Я  по-прежнему такой же нежный
И мечтаю только лишь о том,
Чтоб скорее от тоски мятежной
Воротиться в низенький наш дом.

Я вернусь, когда раскинет ветви
По-весеннему наш белый сад.
Только ты меня уж на рассвете
Не буди, как восемь лет назад.

Не буди того, что отмечалось,
Не волнуй того, что не сбылось,-
Слишком раннюю утрату и усталость
Испытать мне в жизни привелось.

И молиться не учи меня. Не надо!
К старому возврата больше нет.
Ты одна мне помощь и отрада,
Ты одна мне несказанный свет.

Так забудь же про свою тревогу,
Не грусти так шибко обо мне.
Не xоди так часто на дорогу
В старомодном ветxом шушуне.



Заключение

Стихи о любви, написанные в последние годы жизни Есенина, проникнуты ненавистью и презрением ко всякого рода неправде в человеческих отношениях, к расчетливому женскому лукавству, к любви без тепла, без верности, без чести. Поэт не приемлет женщин «легкодумных, лживых и пустых» и с тоской в сердцах охладевших, не способных дарить людям любовь. Мечта о чистой, возвышающей человека любви была одним из основных мотивов лирики Есенина.

         Да, жизнь Есенина была драматична, путана и скандальна... Сергей Есенин любил женщин, и они любили его: «много женщин меня любило, да и сам я любил не одну...» Но ни с одной из них он не был счастлив. Все очень просто: самой природой он не был создан для тихого семейного счастья.

         И так, музы поэта - кто они? Лидия Кашина, Мария Бальзамова, Анна Изряднова, Зинаида Райх, Айседора Дункан, Галина Бениславская, Софья Толстая, Шаганэ Терьтерян и многие другие. Все они как-то расцветили жизнь поэта, но все прошли мимо и не перевернули его душу.

            Вот последний разговор Сергея Есенина с другом в декабре 1925 года перед отъездом в Ленинград. Тарасов-Радионов стал по-приятельски укорять Есенина за его легкомысленное отношение к женщинам. Сергей Александрович оправдывался: «А Софью Андреевну я не любил. Я ошибся и теперь разошелся с ней окончательно, но себя я не продавал. А Дункан я любил, горячо любил. Только двух женщин любил я в жизни - это Зинаиду Райх и Дункан. А остальные...», он допил пиво и продолжал: «И в этом то вся моя трагедия с бабами. Как бы не клялся я кому-либо в безумной любви, как бы не уверял в том же самом себя - все это роковая ошибка. Есть нечто, что я люблю выше всех женщин. И что я ни за какие ласки и ни на какую любовь не променяю. Это искусство. Да, искусство для меня дороже всяких друзей, и жен, и любовниц. Но, разве женщины это понимают...?»

Вот так поэт сам подвел итог его общения с женщинами.

Есенин утверждает, что любовь - выше увядания, выше самой смерти. В ночь с 27 на 28 декабря Есенина не стало. Это стало трагедией не только для родных поэта, но и для миллионов людей.
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