Открытое внеурочное мероприятие "Смузи: напиток или еда?"
Цели: в сказочной форме дать сведения о смузи, пользе и вреде этого напитка, приготовить один из напитков в каждой из трех групп, провести дегустацию смузи по различным рецептам, подвести итоги с жюри (родителями детей из класса).

Основные воспитательные и образовательные задачи :
- расширять представления детей о правильном питании, его значимости для здоровья;

- дать и расширить сведения о новых кулинарных рецептах витаминных напитков;

- способствовать освоению простейших кулинарных навыков;

- расширять словарный запас по теме;

- познакомить с блендером, научить работать с ним;

- развивать коммуникативные способности;

- расширять кругозор младших школьников;

- развивать креативность младших школьников;

- способствовать сплочению детей в классе и ребенка и родителей в семье.
Материалы для занятия: 3 блендера, 1,5 кг замороженных ягод (0,5 черники, 0,5 кг вишни, 0,5 кг малины), сок 2л мультифрукт, йогурт 1,5 л 0,5% жирности, молоко 2л обезжиренное, фартуки 4 шт., ободки с изображением ягод 3 шт., бокалы по количеству участников, соломинки для коктейля, украшение для напитков (кокосовая стружка), ложки чайные, салфетки.

Ход занятия: 

- Ребята, сегодня мы отправимся в Витаминное царство. Как вы думаете, почему оно так называется? (Ответы детей). А кто же будет нас встречать? Чтобы узнать это, нужно отгадать загадки. 

Длинноножка хвалится

- Я ли не красавица?

А всего-то косточка

Да красненькая кофточка! 

Ответы детей. Появляется Вишенка (ученица класса в фартучке и ободочке с  изображением вишенки).


Черных ягод пышный куст-


Хороши они на вкус!

Ответы детей. Появляется Смородинка (ученица класса в фартучке и ободочке с изображением смородинки).


Бусы красные висят


Из кустов на нас глядят,


Очень любят бусы эти


Дети, птицы и медведи.

Ответы детей. Появляется малинка (ученица класса в фартучке и ободочке с изображением малины).

Дети, это мои волшебные помощницы и они хотят рассказать вам, что такое смузи.

Рассказывает  одна из помощниц: смузи. Какое смешное слово. В переводе с английского оно означает «нежный».  А вообще это означает нежнейший мусс из овощей или фруктов. Это слово, как и то, что под ним подразумевается, пришло к нам от европейцев. Именно они впервые поняли, что если смешать несколько различных продуктов в течение нескольких секунд, а потом все это взбить миксером, получится полноценный завтрак, и даже полдник, а для некоторых и ужин. Как же его приготовить? В смузи можно добавить все, что только придет вам в голову. Немного фантазии, и у вас в стакане чернично-грейпфрутово-лимонный напиток, или же сочетание орехов, меда, молока, йогурта и сиропа. Что же нужно для приготовления смузи? Блендер – погружной миксер не с венчиками, а с ножами. Ну и ингредиенты. Просто подготовленные продукты загружаете в блендер и творите свой кулинарный шедевр. Для фруктовых смузи подойдут любые мясистые фрукты: бананы, киви, яблоки, абрикосы, дыня, манго. Можно добавить сочные ягоды или фрукты, например апельсин.  Добавляется также йогурт или молоко. Для овощных смузи берутся зелень, сочные овощи, кефир.

Рассказывает  другая помощница: а есть ли польза от смузи? Смузи – это диетическая густая масса, сохранившая все витамины и волокна своих ингредиентов, чем она выгодно отличается от обычных соков. Польза фруктов и овощей всем хорошо известна. Так вот, она сосредоточена в стакане смузи эта полезная жидкость полноценно питает наш организм, изнутри увлажняет кожу и с помощью витаминов и минералов защищает от многих болезней. Смузи – блюдо, не создающее в желудке тяжести, и при этом снабжающее организм всей дневной нормой витаминов и минералов. Так же психологи говорят и об антистрессовых свойствах смузи, это замечательное средство для поддержания жизненного тонуса. А благодаря пищевым волокнам, достаточно долгое время не хочется есть, что делает смузи  отличным продуктом для похудения. Только при этом нужно соблюдать несколько очень простых правил.

· Употреблять смузи только без сахара.

· Не добавлять в микс мороженое, шоколад, изюм, жирные сливки или орехи. Только обезжиренные молоко или йогурт.

· Для фруктовых смузи применять продукты с меньшей калорийностью: яблоки, абрикосы, киви, сливы, ягоды.

· Считать употребление смузи, как отдельный полноценный прием пищи, а не баловаться им в перерывах между едой.

Рассказывает  другая помощница: но только ли польза может быть от смузи? Оказывается, есть и вред.

· Не стоит длительное время заменять обычную пищу приемом смузи. Для здоровья наших зубов им необходима нагрузка – ими нужно кусать, грызть, жевать что-либо. Во время жевания выделяется натуральный антисептик, очищающий наши зубы – слюна. При употреблении только жидкой еды, слюны вырабатывается меньше, что приводит к развитию кариеса, появлению зубного камня, а также нарушению самого процесса пищеварения.

· Хоть смузи и является жидкой едой, но полноценная клетчатка там все же присутствует, это не сок. Только одной клетчатки недостаточно для полноценной  нагрузки желудка. Отсутствие твердой пищи приведет к постоянным запорам из-за слабой перистальтики кишечника.

Учитель: вы многое знаете теперь о смузи. Но что же это такое: напиток или еда?

Давайте  решим это опытным путем.  Для этого нам нужно объединиться в три подгруппы. В каждую подгруппу пойдет моя помощница с рецептом приготовления смузи. В каждой группе будет свой рецепт, свои ингредиенты и свой смузи. А потом  каждый из вас продегустирует все три вида смузи и мы решим, напиток это или еда, какой смузи самый вкусный  и будем ли мы употреблять это блюдо дома.

Дети объединяются в три подгруппы возле столов. На каждый стол выставляется блендер, подготовленные продукты, бокалы, соломинки, салфетки. К каждому столу подходит одна из помощниц с рецептом смузи. 

Рецепт для первой группы с помощницей Вишенкой.

· Сок мультифрут 2 л.

· 1 большой банан, очищенный и порезанный кусочками.

· Замороженные ягоды вишни 0,5 кг.

Рецепт для второй группы с помощницей Малинкой.

· Йогурт 1,5% жирности 1,5 л.

· 1 большой банан, очищенный и порезанный кусочками.

· Замороженные ягоды малины 0,5 кг.

Рецепт для третьей группы с помощницей Смородинкой

· Молоко обезжиренное 2 л.

· 1 большой банан, очищенный и порезанный кусочками.

· Замороженные ягоды черники 0,5 кг.

Дети приготовленные ингредиенты засыпают в блендер, включают его на 30-40 секунд. После этого, разливают смузи по бокалам, втыкают соломинку и украшают кокосовой стружкой.

После того, как первая партия смузи приготовлена, начинается дегустация. Потом группы меняются рецептами. И готовят смузи по другому рецепту. Таким образом, каждая подгруппа приготовит и попробует три варианта смузи.

После дегустации проводится обсуждение.

Ребята, смузи – это напиток или еда? Для напитка, смузи слишком густой, то есть это еда. Но еда в бокале. 

Какой из трех видов смузи вам понравился больше всего? Что именно туда входит? Какие ингредиенты? Долго ли готовить смузи? Что нужно для того, чтобы приготовить смузи дома? Какую пользу для здоровья принесет употребление смузи? Можно ли назвать смузи правильным питанием? Какие условия нужно выполнять, чтобы смузи относился к правильному питанию и приносил только пользу? Вы будете готовить смузи с родителями дома?

Вывод занятия: для здоровья любого человека необходимо вкусное и полезное правильное питание. Сегодня мы побывали в сказочном Витаминном царстве, узнали много интересного про смузи, попробовали его на вкус и умеем теперь готовить эту вкусную и полезную еду в бокале. 

В конце мероприятия жюри (родители детей из класса) оценивали слаженность работы в подгруппах, участвовали в дегустации смузи и оценивали правильность выводов. 
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