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Конкурс проводится в рамках международной образовательной 
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Справка о VIII Всероссийском конкурсе научно-инновационных проектов компании «Сименс» (2013-2014 гг.)
В рамках программы «Поколение21», направленной на развитие талантливой молодежи, компания «Сименс» успешно реализует ряд социально значимых проектов. К их числу относится поддержка учебных заведений в различных регионах России, а также проект национального масштаба – Всероссийский конкурс научно-инновационных проектов для старшеклассников. Его главная задача – поддержка молодых талантов в области науки и техники, что является важной частью работы «Сименс» в сфере корпоративной социальной ответственности, нацеленной на содействие развитию российского образования и культуры.  

 В 2013-2014 учебном году «Сименс» вновь предлагает конкурсантам самостоятельно выбрать тему своих научно-технических трудов по направлениям, связанным с деятельностью компании – энергетикой, индустрией, здравоохранением, инфраструктурой и городами.  Предметом исследования могут стать энергосберегающие технологии и энергосистемы нового поколения, альтернативные источники получения энергии, модернизация транспортных систем, переработка бытовых отходов и т. д. В работах могут быть рассмотрены проблемы, касающиеся отдельного города, региона, страны или всего мира в целом.

Прием заявок на участие в конкурсе стартовал 1 сентября 2013 года. Для участия в конкурсе необходимо до 12 января 2014 года включительно прислать в оргкомитет заполненную заявку на участие, проект и справку из учебного заведения.
Конкурс проводится в два этапа – региональный (полуфинал) и федеральный (финал). На первом, региональном, этапе будут отобраны лучшие работы в каждом федеральном округе. Их авторам предстоит продолжить борьбу в финале конкурса, который состоится в г. Москве. 

Решения о победителях как на региональном, так и на федеральном этапах принимаются экспертными советами. В их состав входят преподаватели ведущих вузов страны, члены Российской академии наук, представители органов государственной власти, а также компании «Сименс». 

Конкурсанты, занявшие призовые места, будут награждены ценными подарками и денежными призами в размерах от 20 000 рублей до 350 000 рублей. Научные руководители призеров и победителей также получат денежные призы от 10 000 рублей до 100 000 рублей. Специальные награды предусмотрены для тех кураторов и школ, учащиеся которых уже неоднократно принимали участие в конкурсе.

В общей сложности в конкурсе научно-инновационных проектов приняли участие порядка 5 400 школьников, которыми было прислано более 4 400 заявок и 3 850 работ. Поддержку инициативе «Сименс» оказали порядка 5 500 российских школ, 120 университетов и 950 органов государственной власти. Ежегодно содействие проекту оказывает Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь), а также Комитет Государственной Думы по науке и наукоемким технологиям. Конкурс проходит при официальной поддержке Министерства образования и науки РФ.  
Более подробную информацию о конкурсе и его участниках  Вы можете найти на официальном сайте конкурса: www.siemens.ru/science-award 
«Сименс АГ» (Берлин и Мюнхен) - мировой лидер в области электроники и электротехники. Концерн действует в таких областях, как индустрия, энергетика и здравоохранение, а также предоставляет инфраструктурные решения, главным образом, - для городов и крупных городских агломераций. Более 165 лет «Сименс» олицетворяет технический прогресс, инновации, качество, надежность и международное сотрудничество. Компания является крупнейшим в мире поставщиком экологически безопасных технологий. Около 40 процентов своего совокупного дохода она получает от «зеленых» продуктов и решений. В 2012 финансовом году, завершившемся 30 сентября, оборот концерна составил 78,3 млрд. евро, а прибыль от основной деятельности департаментов – 5,2 млрд. евро. На конец сентября 2012 года в «Сименс» работали около 370 тысяч сотрудников. 

ООО «Сименс» является головной компанией «Сименс» в региональном кластере «Россия и Центральная Азия», к которому, помимо России, отнесены Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан. В этих странах концерн работает по всем традиционным направлениям своей деятельности, присутствует более чем в 40 городах и является одним из ведущих поставщиков продукции, услуг и комплексных решений для модернизации ключевых отраслей экономики и инфраструктуры. «Сименс» в России и Центральной Азии насчитывает около 3200 сотрудников. Объем заказов «Сименс» в России, Беларуси и Центральной Азии в 2012 финансовом году (по состоянию на 30 сентября) составил более 2,4 млрд. евро, а оборот – почти 1,9 млрд. евро. Более подробная информация доступна на Интернет-сайте: www.siemens.com 
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