Приказ Рособрнадзора от 29.12.2018 г. № 1726 "Об утверждении плана Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки по разработке Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки нормативных правовых актов, необходимых для реализации федеральных законов, актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, на 2019 год"
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В целях обеспечения своевременной подготовки Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки проектов нормативных правовых актов, необходимых для реализации федеральных законов, актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, приказываю:

1. Утвердить план Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки по разработке Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки нормативных правовых актов, необходимых для реализации федеральных законов, актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, на 2019 год согласно приложению к настоящему приказу.

2. Признать утратившими силу приказы Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки:
от 21 декабря 2017 г. N 2120 "Об утверждении плана Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки по разработке нормативных правовых актов на 2018 год";
от 10 мая 2018 г. N 591 "О внесении изменений в план Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки по разработке нормативных правовых актов на 2018 год, утвержденный приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 21 декабря 2017 г. N 2120".

3. Контроль оставляю за собой.
 
Руководитель
С.С.КРАВЦОВ
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