МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 
[bookmark: dst100002]ПРИКАЗ
от 18 апреля 2019 г. N 186
 
[bookmark: dst100003]ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА
РАССМОТРЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ НЕЗАВИСИМОЙ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА
УСЛОВИЙ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ОРГАНИЗАЦИЯМИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, НАХОДЯЩИМИСЯ В ВЕДЕНИИ МИНИСТЕРСТВА
ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 
[bookmark: dst100004]Во исполнение пункта 2 раздела II протокола заседания рабочей группы Комиссии при Президенте Российской Федерации по мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития Российской Федерации, определенных Президентом Российской Федерации, от 2 февраля 2016 г. N 65 приказываю:
[bookmark: dst100005][bookmark: _GoBack]1. Утвердить Порядок рассмотрения результатов независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, находящимися в ведении Министерства просвещения Российской Федерации.
[bookmark: dst100006]2. Признать не подлежащими применению приказы Министерства образования и науки Российской Федерации:
[bookmark: dst100007]от 29 февраля 2016 г. N 172 "Об утверждении Плана работ Министерства образования и науки Российской Федерации по независимой оценке качества работы организаций, оказывающих услуги в сфере образования, на 2016 - 2018 годы и Порядка рассмотрения результатов независимой оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность";
[bookmark: dst100008]от 21 апреля 2016 г. N 471 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 февраля 2016 г. N 172 "Об утверждении Плана работ Министерства образования и науки Российской Федерации по независимой оценке качества работы организаций, оказывающих услуги в сфере образования, на 2016 - 2018 годы и Порядка рассмотрения результатов независимой оценки качества работы организаций, оказывающих услуги в сфере образования";
[bookmark: dst100009]от 21 апреля 2017 г. N 379 "Об определении ответственного за организацию в Министерстве образования и науки Российской Федерации работы, направленной на создание условий для проведения независимой оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и о внесении изменения в Порядок рассмотрения результатов независимой оценки качества работы организаций, оказывающих услуги в сфере образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 февраля 2016 г. N 172".
[bookmark: dst100010]3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
 
[bookmark: dst100011]Статс-секретарь -
заместитель Министра
П.С.ЗЕНЬКОВИЧ
Приложение
 
[bookmark: dst100013]Утвержден
приказом Министерства просвещения
Российской Федерации
от 18 апреля 2019 г. N 186
 
[bookmark: dst100014]ПОРЯДОК
РАССМОТРЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ НЕЗАВИСИМОЙ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА
УСЛОВИЙ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ОРГАНИЗАЦИЯМИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, НАХОДЯЩИМИСЯ В ВЕДЕНИИ МИНИСТЕРСТВА
ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 
[bookmark: dst100015]1. Настоящим Порядком устанавливается порядок рассмотрения результатов независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, находящимися в ведении Министерства просвещения Российской Федерации (далее соответственно - независимая оценка, Министерство), полученных в ходе проведения независимой оценки организаций Общественным советом при Министерстве просвещения Российской Федерации по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности федеральными государственными образовательными организациями, а также иными организациями, осуществляющими образовательную деятельность за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета (далее соответственно - Общественный совет, организации), включая учет результатов независимой оценки при подготовке предложений и (или) рекомендаций об улучшении их деятельности.
[bookmark: dst100016]2. Общественный совет представляет подготовленную по итогам проведения независимой оценки организаций информацию о ее результатах, а также предложения и (или) рекомендации по улучшению работы организаций на основании результатов независимой оценки в Департамент стратегии, анализа, прогноза и проектной деятельности в сфере образования (далее - Департамент).
[bookmark: dst100017]3. Департамент:
[bookmark: dst100018]в месячный срок рассматривает поступившую в соответствии с пунктом 2 настоящего Порядка информацию от Общественного совета;
[bookmark: dst100019]подготавливает предложения по совершенствованию работы организаций;
[bookmark: dst100020]обеспечивает контроль реализации планов мероприятий организаций по совершенствованию их работы;
[bookmark: dst100021]размещает информацию о результатах независимой оценки на официальном сайте для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (www.bus.gov.ru).
[bookmark: dst100022]4. Министерство в лице ответственного за организацию работы по независимой оценке статс-секретаря - заместителя Министра просвещения Российской Федерации Зеньковича П.С. поручает руководителям организаций утвердить по согласованию с Министерством план мероприятий по совершенствованию работы, повышению качества условий осуществления образовательной деятельности и устранению замечаний по итогам независимой оценки.
[bookmark: dst100023]5. Результаты независимой оценки учитываются при применении мер дисциплинарного характера в соответствии с законодательством Российской Федерации.

