Устный журнал «Города-герои»
( К 70-летию победы)

[bookmark: _GoBack]Цель: расширение знаний о событиях Великой отечественной войны,  повлиявших на присвоение городам звания «Город-герой».
Задачи: 
· развивать интерес у обучающихся  к истории своей  страны;      
· способствовать воспитанию гражданина  России на примерах героического прошлого страны; 
· воспитывать чувство патриотизма и гордости за  свою страну и народ.
Оборудование: интерактивная доска, компьютер. 
Вступление:   Слово учителя.
Сегодня мы с вами, ребята, вспомним историю нашей страны, перелистаем страницы прошлого нашей Родины, узнаем много интересного и поучительного о тех днях, о тех событиях.  
   Устный журнал "Города-герои".
слайд № 1  
- Мы знаем, что звание Героя присваивали людям за мужество, героизм, подвиги... А как возникали города-герои?
слайд № 2 
- Какие города удостоены  звания героя? Сколько городов удостоены высокого звания? 
слайд № 3  Первая страница нашего журнала посвящена городу-герою  Ленинграду.    Ленинград... 
слайд№4 
-Что знаете об этом городе? 
- Почему такое высокое звание получил этот город?..( Блокада с 8 сент.1941 г. по 18 янв. 1943 г.) Фашисты не смогли захватить город. Гитлер тогда говорил так: «Блокадный Ленинград выжрет себя сам и как спелый плод упадёт к нам в руки...». 900 дней и ночей держался город.   В кольце блокады - 2 млн. 887 тыс. человек.   
В городе не было  топлива, замёрзло электричество, вышел из строя водопровод. Жители умирали от голода, холода. Фашисты разбомбили продовольственные склады, тысячи тонн продуктов сгорели, расплавленный сахар тёк по городу (слайд № 5).
  В день выдавался  паёк: воинам на передовой -500гр хлеба, рабочим — 250 грамм, служащим и иждивенцам — 125 грамм.  И  кроме хлеба ничего... 
   Запись из дневника Елены Скрябиной, жительницы блокадного Ленинграда: « Смерть хозяйничает в городе. Люди умирают и умирают. Сегодня, когда я проходила по улице, передо мной шёл человек. Я невольно обратила внимание на жуткое синее лицо. Подумала, наверное, скоро умрёт. Через несколько шагов я обернулась... он был мёртв. Люди от голода настолько ослабели, что не сопротивляются смерти. Умирают, как будто засыпают.  А окружающие полуживые люди не обращают на них никакого внимания. К смерти привыкли... ведь не сегодня-завтра  такая же участь ожидает каждого . Когда утром выходишь из дома, натыкаешься на трупы, лежащие в подворотне, на улице .Трупы долго лежат , т. к.  некому их убирать.» (Суббота 15 ноября 1941 г.)  Каждый день в Ленинграде умирало более 4 тыс. человек, а были дни, когда - по 6-7 тыс. в день. Но город не сдавался.
Мы знаем: клятвы говорить непросто,
И, если в Ленинград ворвётся враг,
Мы разорвём последнюю из простынь
Лишь на бинты, а не на белый флаг.
слайд № 6:  А о какой « дороге жизни» вспоминают ленинградцы?     Послушайте стихи о блокадном городе, они вам раскроют некие картины из жизни того времени, о жизни людей блокадного города. 
(подготовленные дети читают стихи) на фоне слайда № 7.
1) М. Дудин «Вдогонку уплывающей льдине»;
 2)    О. Берггольц  «Армия»;
 3)     В. Вольтман-Спасская  «Я в гору саночки толкаю»;
 4)     Ю. Воронов  «Вместо супа — бурда из столярного клея»;
 5)      М. Борисова  «Ленинграду». 
слайд № 8:  Следующая страница нашего журнала о  городе - герое  Одессе.
73 дня  обороняли город воины и жители города.
слайд № 9:  Знаете, что во время войны была «верхняя» и «нижняя» Одесса? Как вы думаете, о чем идет речь?   (Катакомбы).
слайд №10:  Севастополь!  8 месяцев, 250 дней героически защищался город. Как и в Одессе, город жил на двух уровнях. Под землёй - целый город со своим госпиталем, школой,  детским садом, мастерскими.
 А ещё в Севастополе на море воевала плавучая батарея 40х20 м.     Фашисты её называли  « квадратом смерти», а для защитников города  она была «квадратом жизни».  Вроде бы отличная мишень для врага, но батарея продержалась на плаву долго, появлялась неожиданно и разила врага.
слайд № 11  Сталинград! Что знаете об этом городе? О знаменитом сражении под Сталинградом? 
Это была великая битва, коренной перелом во второй мировой войне, разгром крупной стратегической немецкой группировки (200 дней и ночей длилась битва.)
 (Из дневника  немецкого солдата: «Нам надо пройти до Волги 1 км, но не можем. Мы  ведём борьбу за этот километр дольше, чем войну за всю Францию»).
слайд № 12     Бои шли за каждый район, за каждый дом. Знаменитый дом Павлова, где 5 человек в полном окружении  сражались и сдерживали фашистов 58 дней.  Мамаев курган - стратегическая высота - переходила из рук в руки много раз. Столько бомб упало в том районе, что после войны  там 2 года не росла трава.
слайд № 13, 14   Волгоград стал не только городом - героем, он стал городом - музеем. Многочисленные памятники и монументы напоминают нам  о тех днях. 200 ступеней - по числу дней и ночей битвы за Сталинград отделяют вершину кургана  от подножия и открывают вид на Родину- мать. 
слайд № 15  Вечная слава героям, павшим  за свободу и независимость нашей Родины!     Если будете когда-нибудь в Волгограде, обязательно посетите музейный комплекс « Мамаев курган». 
слайд № 16  Почувствуйте силу и мощь, которую излучает Родина-мать. 
слайд № 17  Следующая страница нашего журнала -  Брестская крепость! Когда началась война, именно Брестская крепость встала на пути фашистов. 
слайд № 18:  Немецкое командование обязало закончить штурм крепости  к 12 часам дня 22 июня.  Защитники крепости сдерживали врага до 30 июня 1941 г., а разрозненная стрельба слышалась из крепости до начала августа.
слайд № 19  Затем немцы затопили все подвалы... 
слайд № 20  Киев. Тяжёлые бои, очень большие потери, но бои за город замедлили продвижение фашистских войск,  и  это позволило советскому командованию подготовиться к обороне Москвы.
слайд № 21 Следующая страница- оборона Москвы.  Что помните из уроков истории об обороне столицы?
слайд № 22,23,24,25      Немцы рвались к Москве. Первостепенной задачей фашистов была задача «отрубить голову великану». Согласно секретной директиве №35 от 6 сентября 1941года «население столицы подлежит полному истреблению...». Бесчисленны примеры мужества защитников Москвы. (28 панфиловцев, бой у деревни Крюково).  
Звучит песня «У деревни Крюково».
Дети читают стихи:
1 чтец 
Кружилась в поле злая осень,
      Летела поздняя листва,
      Их было только 28,
      А за спиной у них Москва
                           На них чудовища стальные
                           Ползли, сжимая полукруг,
                           «Так защитим Москву, родные» -
                            Сказал гвардейцам политрук.
Летят бутылки и гранаты,
Последний бой всегда суров.
«Бей за Москву, за нас, ребята!»
Последний раз кричит Клочков.
                             Не пропустили вражьи танки
                             Герои Родины своей.
                             В сырой земле лежат останки,
                             Лежат тела богатырей
И славу им ветра разносят,
И слышит Родина слова:
«Их было только 28,
За их спиной была Москва!»
 Вечная память солдатам и командирам!
2 чтец 
  Весь под ногами шар земной.
   Живу. Дышу. Пою.
   Но в памяти всегда со мной
   Погибшие в бою.
                          Пусть всех имён не назову,
                          Нет  кровнее  родни.
                          Не потому ли я живу,
                          Что умерли они?
Чем им обязан, знаю я
И пусть не только стих,
Достойна будет жизнь моя
Солдатской смерти их.
слайд №26  Следующая страница нашего устного журнала - город-герой Керчь!
слайд №27  Город-герой Новороссийск. Защитники города отстояли его и тем самым не пустили фашистов на Кавказ и Кубань.
слайд №28  Где находится город- герой Минск? Что знаете о боях за Минск? В Белоруссии было развито партизанское движение. В республике фашисты сожгли вместе с жителями 296 деревень. 
слайд №29  Тула!
слайд 30,31  Мурманск! То есть - Заполярье. В течение войны врагу так и не удалось пересечь линию нашей государственной границы. Это, бесспорно, заслуга защитников города. По количеству и плотности нанесенных по городу ударов Мурманск уступает лишь  Сталинграду.
слайд №32,33  И последний город-герой в нашем устном журнале - Смоленск. Этот город был одним из важнейших плацдармов, потому что с 1939 года фашисты только наступали, и только в районе Смоленска вынуждены были остановиться и перейти к обороне.
слайд №34  Вот и перевернули мы последнюю страницу нашего журнала  "Города-  герои". Во всех 13 городах - героях, да и в других городах нашей страны будет звучать праздничный салют  в честь тех, кто отстоял право на жизнь, кто своей жизнью заплатил за наше с вами будущее, за тех, кто приближал День Победы.
Ученик читает стихотворение Э. Асадова " День Победы".
 
Заключение
слайд № 35
  Мы перелистали с вами героические страницы прошлого нашей страны, страницы, в которых говорилось о городах-героях. Нельзя забывать, что за нашу жизнь была заплачена огромная цена.
Приближается День Победы. Это очень дорогой для нас праздник. Участников сражений очень мало осталось в живых. 
Живы люди, у которых война отобрала детство. Ветераны нуждаются в нашем  внимании и уважении. Не забудьте поздравить их с ДНЁМ ПОБЕДЫ. Эти люди достойно и честно прожили жизнь.
   Звучит песня в исполнении Олега Борисова "И все-таки мы победили!". 
