Специальность «Лечебное дело»

Фельдшер - это работник скорой помощи, медсанчасти военного формирования, здравпункта аэропорта, железнодорожной станции или морского порта.

Профессия фельдшера наиболее приближена к профессии врача. Как правило, фельдшер работает в службе скорой помощи. В его обязанности входит оказание первой помощи человеку, попавшему в аварию, катастрофу, внезапно заболевшему и т.п. Фельдшер производит предварительный осмотр больного (измеряет давление, пульс и пр.), устанавливает первичный диагноз и на основании этого диагноза оказывает больному необходимую медицинскую помощь. 

Как и любая профессия, связанная с медицинским обслуживанием больных людей, профессия фельдшера требует от работников таких личностных качеств, как самообладание, терпение, уравновешенность, умение быстро принимать решения в сложной, нестандартной обстановке и условиях дефицита времени. Для успешной работы фельдшера важны также его интерес к медицине, постоянная готовность прийти на помощь людям.

 Фельдшер готовится к следующим видам деятельности:

· Диагностическая деятельность.

· Лечебная деятельность.

· Неотложная медицинская помощь на догоспитальном этапе.

· Профилактическая деятельность.

· Медико-социальная деятельность.

· Организационно-аналитическая деятельность.

Подготовка по специальности  «Лечебное дело» проводится в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом. 
Квалификация углубленной подготовки: «Фельдшер» 
Срок обучения: 

· на базе среднего общего образования (11 классов) - 3 года 10 месяцев;

Формирование профессиональных компетенций проводится учебных и производственных практиках, которые проводится в колледже в Центре отработки практических навыков с элементами симуляционных технологий и на лечебных базах. 

