Специальность «Сестринское дело»

Понятие «Сестринское дело» как специальности своими корнями уходит в глубину веков и связано с оказанием медицинской помощи больному. Медицинская сестра участвует в оказании лечебно-диагностической помощи, организует и осуществляет сестринский уход в стационаре и на дому, оказывает доврачебную медицинскую помощь не при неотложных и экстремальных состояниях, участвует в реабилитации пациентов, проведении профилактических мероприятий, обучает пациента и его семью поддержанию здоровья.

Выпускники отделения «Сестринское дело» могут работать в стационарах, в родильных домах, в поликлиниках, в санаториях, в профилакториях, в детских садах, в школах, в учреждениях социальной защиты.

Подготовка специалистов сестринского дела проводится в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом:
Квалификация: «Медицинская сестра»/ «Медицинский брат»

Срок обучения:

· на базе среднего общего образования (на базе 11 классов) –  2 года 10 месяцев;

· на базе основного общего образования (на базе 9 классов) – 3 года 10 месяцев.

 
Квалификация углубленной подготовки: «Медицинская сестра»/ «Медицинский брат»

Срок обучения:
· на базе среднего общего образования (на базе 11 классов) –  3 года 10 месяцев;

· на базе основного общего образования (на базе 9 классов) – 4 года 10 месяцев.

Для успешного формирования профессиональных компетенций  кабинеты доклинической практики по оснащению приближены к ЛПУ.  В 2014 году открыт Центр отработки практических навыков с элементами симуляционных технологий. 

 

