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     25 мая 2015 года  ГОБУ СПО ВО «ВГПТК» в группах первого курса среднего профессионального образования состоялся интегрированный урок по русскому языку, литературе и истории на тему: «Откуда есть пошла культура русская». Провели его преподаватели русского языка и литературы Щепкина В.Н., Семененко М.В. и преподаватель истории Смирнова О.В.
     Эпиграфом урока стали строки из стихотворения Н. Кончаловской:
Оглянись на предков наших,

На героев прошлых дней.

Вспоминай их добрым словом – 

Слава им, борцам суровым!

                                                             Слава нашей стороне!

                                                             Слава русской старине!

                                    А преданья старины

                                     Забывать мы не должны.
     Цель урока: Показать, что русская культура получила своё развитие, а потом и расцвет, с принятием крещения на Руси в десятом веке.
     Задачи урока: 1. Раскрыть содержание темы на основе интеграции (русский язык, литература и история). Познакомиться с историей письменности на Руси, получить информацию об основоположниках письменности, первых письменных памятниках, стилях письма, а также реформах алфавита.
2. Способствовать развитию у учащихся навыков анализа видеосюжета, учить выделять главное, развивать способности ведения дискуссии, основанной на многообразии точек зрения.
3. Воспитывать чувство уважения к родной истории, любовь к русскому языку, литературе.
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     На учебном занятии были использованы разнообразные формы и методы проведения интегрированного урока: опережающие задания по конкретной теме с подготовкой презентационного материала, мотивационные беседы, сообщения студентов, творческие задания, сочинения на темы: «Дела давно минувших дней, преданья старины глубокой», «Я люблю тебя, Россия!».
     На уроке были представлены научно-популярные фильмы: «Кирилл и Мефодий – основатели письменности на Руси», «Возникновение письменности на Руси» с последующим проведением викторины и вручением призов.

     В итоге учебного занятия прозвучала песня «Я люблю тебя, Россия» Д. Тухманова и М. Ножкина, а также слова:
     Когда смотришь на все эти ценности, хочется сказать слова: «О светло-светлая и прекрасно украшенная, земля Русская! Многими красотами прославлена ты…Всем ты преисполнена, земля Русская… Сильна ты святынями своими, культурой древнерусской, духом богатырским, любовью к своему народу».
     Выводы: 
 - Интегрированное учебное занятие значительно расширяет кругозор учащихся;

- Мотивирует студентов на дальнейшее глубокое изучение культурно-исторического наследия нашей Родины;

- Воспитывает любовь ко всему русскому, исконно русскому.
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