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Паршутина М.А.
Теперь, когда мы научились

Летать по воздуху, как птицы,

Плавать под водой, как рыбы,

Нам не хватает только одного:

Научиться жить на земле, как люди
Пояснительная записка

В настоящее время особенно актуальной стала проблема терпимого отношения к людям иной национальности, культуры. Не секрет, что сегодня всё большее распространение среди молодёжи получили  недоброжелательность, озлобленность, агрессивность. Взаимная нетерпимость и культурный эгоизм через средства массовой информации проникают в семью, коллектив. Поэтому необходимо активизировать процесс поиска эффективных механизмов воспитания в духе толерантности. 
В связи с этим, цели мероприятия были следующие:

· образовательная: познакомить учащихся с понятием «толерантность», выявить основные черты толерантности, сформировать правильное представление о толерантном поведении. 

· воспитательная: воспитывать чувство уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов; коммуникативную культуру общении и взаимопонимание. Продолжить формирование толерантного отношения одноклассников между собой.
· развивающая: способствовать развитию  самосознания, которое помогает  увидеть себя и других такими, какие они есть на самом деле. Развивать  терпимость к различиям между людьми.
Студенты, участвуя в подготовке мероприятия, формируют такие общие компетенции, как:
· организация собственной самостоятельной деятельности;
· использование информационно-коммуникационных технологий;
· эффективное общение в команде;
· умение брать на себя ответственность за работу членов команды и планируемый результат.

Данная методическая разработка рассчитана на восприятие студентов любой возрастной группы. 

Сценарий

16 ноября — День толерантности
1 ведущий: Добрый день!
2 ведущий:  Мы очень рады вас видеть.
1 ведущий: Сегодня 16 ноября. В этот день жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности. Этот праздник был учрежден в 1996 году по решению Генеральной Ассамблеи ООН.
2 ведущий: Его цель заключается в том, чтобы снизить распространяющиеся в последнее время по всей планете случаи проявления насилия и экстремизма
1 ведущий: А что такое толерантность спросите вы?
2 ведущий: Толерантность – слово заимствованное, а поэтому мало понятное. Основой толерантности как качества личности является признание права на отличие. Она проявляется в принятии другого человека таким, каков он есть, уважении другой точки зрения, сдержанности к тому, что не разделяешь, понимании и принятии традиций, ценностей и культуры представителей другой национальности и веры.
Видеоролик «Толерантное отношение к людям другой национальности»
Чтец 1:
Толерантность. Что это такое? - 

Если спросит кто-нибудь меня, 

Я отвечу: "Это все земное. 

То, на чем стоит Планета вся". 

Толерантность - это люди света 

Разных наций, веры и судьбы 

Открывают что-то, где-то, 

Радуются вместе. Нет нужды 

Опасаться, что тебя обидят 

Люди, цвета, крови не твоей. 

Опасаться, что тебя унизят 

Люди на родной Земле твоей. 

Ведь Планета наша дорогая 

Любит всех нас: белых и цветных! 

Будем жить, друг друга уважая! 

Толерантность - слово для живых! 
1 ведущий: А понимание толерантности в разных языках неоднозначно.  Встречаем жителей других стран.
Выход на сцену  студентов в костюмах  француза, англичанина, русского, азербайджанца (говорят на языке данной национальности)
Француз:   tolerance (французский) – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам.
Англичанин: tolerance (английский) – готовность быть терпимым, снисходительность.
Русский: терпимость (русский) – способность терпеть что-то или кого-то, быть выдержанным, выносливым, стойким.
Азербайджанский (tolerantliq) – это способность признавать отличные от своих собственных идей и мнения.
1 Ведущий: На первый взгляд все определения разные, но все же их что-то объединяет. Что?
2 ведущий: Мне кажется, что все определения объединяет одна мысль, что нужно быть терпимым, принимать людей такими, какие они есть. Толерантность у всех народов считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития индивидуума, группы, общества в целом.
Чтец 2:

Все мы люди, и все мы разные:

Кто-то белые, кто-то красные,

Кто-то верит в Христа, кто-то в Будду,

Кто-то веру считает абсурдом.

Но живем мы под небом одним,

Все равны по законам Вселенной,

И идем друг за другом, как сын

За отцом, чередой поколений…

Быть терпимей, добрее, родней

В толерантности день пожелаю.

Ксенофобии скажем мы «Нет!»,

Все народы пускай процветают!

Ведущий 1: Россия - многонациональная страна, на ее территории проживает более 180 национальностей и этнических групп: русские, татары, украинцы, башкиры, чуваши, чеченцы, армяне, аварцы, мордва, казахи, азербайджанцы, даргинцы, удмурты, марийцы, осетины, белорусы, кабардинцы, кумыки, якуты, лезгины, буряты, ингуши и т.д.

Ведущий 2: Этническая толерантность в России нужна для того, чтобы люди всех национальностей и этнических групп жили в мире и согласии.
Ведущий1: Люди на свет рождаются разными: 
 Непохожими, своеобразными.
 Чтобы других ты смог понимать, 
 Нужно терпенье в себе воспитать.
Представление танцев разных национальностей (грузинская лезгинка, лезгинка, свадебный армянский танец)
Чтец 3: 
Про толерантность говорят порой презренно,

А я скажу, что это качество души!

И если относиться к людям верно —

Тогда все люди будут хороши!

Акцент, цвет кожи — ничего не значит,

Коль перед вами — настоящий человек!

И пусть поможет вам в делах удача,

И пусть не будет впредь для радости помех!
Видеоролик: «Declan Galbraith «Tell Me Why?»
Чтец 4: 
Будь благосклонным, милый друг!

Не сей ты ненависть вокруг.

На мир с любовью оглянись,

Не забывай: зло тянет вниз.

Каков бы ни был в жизни путь, 
Ты толерантен будь!

Не надо агрессивных слов,

Не надо злости и оков.

За ущемленных заступись,

И за права свои борись!

Прощай врагов, друзей прощай,

О доброте не забывай.

И, может быть, глядишь она

Вернется и к тебе сполна!
Ведущий 1: Мы все такие разные, но мы вместе. В нашем обществе часто можно наблюдать людей с ограниченными возможностями... Это такие же люди, как и все остальные и необходимо научиться принимать их так, как хотели, чтобы принимали вас. Это люди с ограниченными возможностями, но безграничными способностями. 
Сообщения учащихся о героизме людей с ограниченными возможностями.
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Эрик Вайхенмайер - первый в мире скалолаз, который достиг вершины Эвереста, будучи незрячим. Он потерял зрение, когда ему было 13 лет. Однако Эрик закончил учебу, а потом и сам стал учителем средней школы, затем - тренером по борьбе и спортсменом мирового класса. О путешествии Вайхенмайера режиссер Питер Уинтер снял игровой телевизионный фильм «Коснуться вершины мира». Кроме Эвереста Вайхенмайер покорил семерку самых высоких горных пиков мира, включая Килиманджаро и Эльбрус.

Эрик Вайхенмайер - первый в мире скалолаз, который достиг вершины Эвереста, будучи незрячим
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Мэри Верди - девочка на инвалидной коляске, очень захотела танцевать. Она  училась грациозно вращаться  и  делать  изящные  движения. Однажды Мэри решила принять участие в конкурсе танцев, но не предупредила организаторов о том, что  она  инвалид. Онемевшая публика следила за ее выступлением, а один из  судей даже открыл рот от удивления. Мэри создала  группу "Танцующие колеса".

- Я  научилась  не просто существовать, но и творить  свою жизнь. Через танец мы показываем, что человеческие возможности безграничны. Если захотеть можно достигнуть всего.
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Людвиг ван Бетховен - немецкий композитор, представитель венской классической школы. В 1796 году, будучи уже известным композитором, Бетховен начал терять слух: у него развился тинит - воспаление внутреннего уха. К 1802 году Бетховен полностью оглох, но именно с этого времени композитор создал свои самые известные произведения. Будучи абсолютно глухим, Бетховен создал два своих самых монументальных сочинения - «Торжественную мессу» и «Девятую симфонию с хором» (1824).
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Нина Малер - психолог из Швейцарии. Мужество и  энергия Нины, которая после болезни потеряла возможность не только двигаться, но даже дышать самостоятельно,  потрясла всех. Она в Швейцарии создала даже Фонд помощи инвалидам России. Она работает на компьютере с помощью струи воздуха из дыхательной трубки, делая 140 знаков в минуту.
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Ирландец Кристи Браун, в отличие от предыдущих знаменитых инвалидов, родился с ограниченными возможностями – ему был поставлен диагноз ДЦП. Врачи сочли его бесперспективным – ребенок не мог ходить и даже передвигаться, отставал в развитии. Но мать не отказалась от него, а ухаживала за малышом и не оставляла надежды научить его ходить, говорить, писать, читать. Ее поступок заслуживает глубокого уважения – семья Брауна была очень бедной, а отец вообще не воспринимал «неполноценного» сына. Фактически,
полноценно Браун управлял только левой ногой. И именно нею он и начал рисовать и писать, освоив сначала мел, потом кисть, затем ручку и печатную машинку. Он не просто научился читать, говорить и писать, но и стал известным художником и новеллистом. О его жизни был снят фильм «Кристи Браун: Моя левая нога», сценарий к которому написал сам Браун.
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Лауреат Нобелевской премии Стивен Вильям Хокинг изучает фундаментальные законы, которые управляют Вселенной. Он является обладателем двенадцати почетных ученых званий. Его книги «Кратная история времени» и «Черные дыры, молодая Вселенная и другие очерки» стали бестселлерами. При всем при этом еще в 20 лет Хокинг был практически полностью парализован из-за развития неизлечимой формы атрофирующего склероза и остается в этом состоянии всю свою оставшуюся жизнь. У него двигаются только пальцы правой руки, которыми он управляет своим движущимся креслом и специальным компьютером, который за него говорит.
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Летчик Алексей Маресьев, по истории которого была написана «Повесть о настоящем человеке», всю жизнь был очень активен и боролся за права инвалидов. Он один из немногих, кто прошел медкомиссию после ампутации и стал летать с протезами. После войны Маресьев очень много ездил, стал почетным гражданином многих городов. Он стал живым доказательством того, что обстоятельства можно преодолеть.

Летчик Алексей Маресьев, по истории которого была написана «Повесть о настоящем человеке», всю жизнь был очень активен и боролся за права инвалидов
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Герои параолимпийских игр
Параолимпийские игры – международные спортивные соревнования для людей с ограниченными возможностями. Возникновение видов спорта, в которых могут участвовать инвалиды связывают с именем английского нейрохирурга Людвига Гуттмана, который, преодолевая вековые стереотипы по отношению к людям с физическими недостатками, ввел  спорт в процесс реабилитации больных с различными повреждениями.
Чтец 5: 
Хоть каждый шаг дается нелегко нам,

Хоть каждый час - паденье и подъем,

Под этим старым синим небосклоном

Мы любим жизнь и жить не устаем.
Порой бывает - жизнь сдается черной,
И не в туманном сне, а наяву,

На дно невзгоды тянут, но упорно

Мы все же остаемся на плаву.
Мы ненавидим, если нас жалеют,

И в трудной повседневности своей

Становимся сильней и здоровее

При помощи единства и друзей.
Так не пугай нас, трудная дорога.

Лютуй зима. Грозой гроза греми.

Друзья, мы вместе можем сделать много,

Чтобы остаться на земле людьми.
Сломать никак несчастья нас не могут,

Не стынет на морозе наша кровь,

Приходят вовремя всегда к нам на подмогу

Надежда, вера, мудрость и любовь!
Заключительная песня «Быть человеком!»
Все выступающие выходят на общий поклон
