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ВВЕДЕНИЕ
Тема: Методическая разработка внеклассного мероприятия по теме «Сибирь, горжусь, что я твой сын...»
Цель занятия: воспитание чувства патриотизма, любви к Родине, родному краю.

Задачи:

1. познакомить с творчеством известного  главного балетмейстера Красноярского ансамбля танца Сибири Михаила Семеновича Годенко;

2. воспитать интереса к русскому народному творчеству через танец;

3. сформировать эстетического вкуса, прививать чувство любви к родному Красноярью, гордости за свой край и к  людям, его населяющим.
Наглядные пособия и ТСО:
- Фотопортрет М.Годенко;

- альбом «Красноярский государственный ансамбль танца Сибири»;

- компьютер; 

- проектор;

- экран; 

- презентация;

- раздаточный материал (заготовки кластера, синквейна)
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ПЛАН ЗАНЯТИЯ

1. Организационный момент. Объявление темы классного часа.

2. Основная часть:
 - биография Михаила Семеновича Годенко

· деятельность М.С. Годенко в ансамбле песни и танца, расцвет ансамбля

· мини-доклады о Красноярском государственном академическом ансамбле танца Сибири им. М.С. Годенко

3. Рефлексия. Составление  синквейна

ХОД ЗАНЯТИЯ
(Слайд 1)
Играет русская народная музыка и на ее фоне читается стихотворение 

Распаляется Ярило,

Лица радостью горят!

Пляска головы вскружила

У девчонок и ребят,

Щёки выкрасил румянец – 

Тут и удаль, и задор!

Вырисовывает танец

Свой затейливый узор.

Закружились хороводы

Колесом: и вкруг, и вспять!

Пробудился дух народный –

Русской пляски не унять!

На экране слайда 1 название классного часа.
Ведущий: Уважаемые студенты и гости нашего мероприятия! Дорогие друзья! Добрый день! Мы рады приветствовать Вас на нашем мероприятии под названием «Сибирь, горжусь, что я твой сын...». Сибирь – это родина красивых и щедрых душой людей, крепко любящих свой величественный и суровый край и бережно хранящих сокровища музыкального и хореографического наследия. Пульс, сердцебиение, дыхание, вся твоя жизнь, безостановочное движение в горе и радости, вот что такое танец. Наши сердца работают словно новые моторы, и это подталкивает нас к множеству невообразимых идей. Мы будем делать, все, что нам взбредет в голову! А сейчас мы горим желанием плясать. 
Поет Канарская Василиса и Кононец Владислав песню «Кадриль»
(Слайд 2)

Ведущий: Велика земля наших отцов: леса и реки, моря и горы, города и маленькие деревушки, белоствольные березки и шум спелых колосьев. Все это мы называем самым дорогим именем – Родина, и чем больше пройдет человек по родной земле, тем дороже ему приметы родного края. Наша малая Родина — Красноярский край. В этом году нашей малой Родине, нашему Красноярску исполняется 80 лет. Красноярье — это ослепительной синевы реки и озера, первозданные хвойные леса и горы. Красноярский край — это одна из самых больших территорий, край многообразных культурных традиций.
Великий край!
Саянские остроги,
И степь, и тундра… И во всей красе
Тайга на скалах, где кипят пороги.
Весь в облаках, как в льдинках, Енисей.
(Слайд 3)
В Красноярском крае родились многие известные люди, прославившиеся своими произведениями и талантами: Суриков Василий Иванович — живописец, академик императорской Академии художеств; Хворостовский Дмитрий Александрович — певец, всемирно известный баритон,  в 1989 г. получивший звание «Лучший певец мира»; Астафьев Виктор Петрович — писатель, при жизни причисленный к классикам русской литературы. 

А он не родился в нашем крае, но прославил его на весь мир.
(Слайд 4)

Студент1: Так кто же он?   
Михаил Семёнович Годенко (01.05.1919 — 14.03. 1991) — советский хореограф, балетмейстер, артист балета. Народный артист СССР (1977), герой Социалистического Труда (1984), лауреат Государственной премии СССР (1985)
(Слайд 5)

Ведущий: Искусство, если оно служит Вере и Надежде, Добру и Красоте и воодушевляется Любовью, живёт вечно. Живут в нашей памяти, остаются в традициях национальной культуры и её прославленные имена. В их число история включила и Михаила Семёновича Годенко - Символ красноярской культуры в настоящем и будущем.
(Слайд 6)

Студент 2: Это Годенко Михаил Семенович. Родился Михаил Семенович 1 мая 1919 в городе Днепропетровске, ныне областном центре Днепропетровской области Украины. Украинец. Закончил Московское хореографическое училище (1936). Начало творческой деятельности тесно связано с Куйбышевским (ныне г. Саратов) театром музыкальной комедии, где он работал солистом балетной труппы. Участник Великой Отечественной войны. Закончил войну в Берлине, рядовым в ансамбле Второго Украинского фронта. Работал в Москве в джазе Местечкина, впоследствии известного режиссера цирка, а с 1946—1948 гг. — в Норильском музыкальном театре.
(Слайд 7)
В 1948 г. Михаил Семенович переехал с семьей в Красноярск, работал в военном ансамбле, а затем балетмейстером еще ряда военных ансамблей песни и пляски в разных городах. Ставил танцы в тогда начинающем свою творческую биографию Ленинградском мюзик-холле. В 1950-е — балетмейстер Северного русского хора в Архангельске.
Студент 3: Далёкий 1952 год.  В это  время в Иркутске создавался Восточно-Сибирский военный округ, которому по штату полагался ансамбль песни и пляски. Художественным руководителем и главным балетмейстером нового коллектива был назначен никому ещё не известный Михаил Годенко.
Михаил Семёнович, кроме хореографии, любил театр и постоянно бывал в местной драме и знаменитой тогда музыкальной комедии, которой руководил народный артист России Николай Загурский, а заместителем директора в ту пору был Леонид Самойлов (большой друг Годенко), впоследствии ставший директором Красноярской филармонии и Красноярского театра музыкальной комедии.  Михаил Семёнович и его красавица-жена Нина Александровна Казимирова-Годенко часто посещали спектакли. Надо сказать, что его супруга была прекрасным ленинградским конструктором, однако рассталась с профессией и всю свою жизнь до последних дней посвятила мужу и его творчеству.

Михаил Годенко поставил тогда несколько удачных танцев военной тематики, и командующий округом генерал-полковник Ковалёв обратил внимание на способности художественного руководителя ансамбля. Однако Михаил Семёнович уехал из Иркутска в Северный хор на должность главного балетмейстера.
(Слайд 8)
Ведущий: В 1957-1963 годах одновременно был постановщиком танцев Ансамбля песни и пляски Архангельского гарнизонного Дома офицеров. Ансамбль стал популярен не только в Архангельской области. Он выступал с концертами в Мурманске, Ленинграде, Москве и других крупных городах. Коллектив успешно выступил на торжествах по случаю 45-летия Советской Армии в Кремлевском Дворце съездов, на сценах дворцов культуры автозавода имени И.А.Лихачёва и Центрального Дома Советской Армии, а также в воинских частях Московского гарнизона.
Студент 3: 
Веселый танец мчит красавиц рой, 

Слив грацию с гармонией живой; 

Жар нежных рук и молодых сердец 

В счастливых узах слиты наконец; 
Выступает художественный коллектив с танцем.
Студент 1: В 1963 году Михаила Годенко пригласили в Красноярск художественным руководителем ансамбля песни и танца. Коллектив был организован в 1960 году  Яковом Коломейским, но руководство Красноярского края не очень было довольно его работой. Долгое время у Годенко в Красноярске не было постоянной квартиры, и в перерывах между гастрольными поездками по Союзу и за рубежом он жил вместе с женой в одной из самых комфортабельных гостиниц города "Огни Енисея", в трёхкомнатном люксовом номере 305.
Постепенно ансамбль набирал силу, становился знаменитым, и в 1974 году знаменитый американский импресарио Сол Юрок - Соломон Михайлович Юрок - приехал в Москву, где обратился к министру культуры СССР Екатерине Фурцевой с предложением отправить на гастроли в США советский танцевальный коллектив. Екатерина Алексеевна сказала, что у нас есть ансамбль Моисеева, "Берёзка", ансамбль Вирского, но Сол Юрок сказал: ему известно, что есть в СССР очень интересный самобытный коллектив в Красноярске. 
Студент 2: Илья Лазаревич Клеймиц вместе с директором ансамбля Александром Давидовичем поехали в Москву для продолжения переговоров о гастролях Красноярского ансамбля танца Сибири в Америке. Любопытный эпизод. Михаил Годенко жил в трёхкомнатном люксе в гостинице "Россия", когда стало известно, что Соломон Юрок на переговоры с Михаилом Годенко приехать не смог и прислал вместо себя своего ближайшего помощника импресарио Майкла, которого все звали Миша. Чтобы не ударить в грязь лицом, Давидович переселяет Годенко из трёхкомнатного люкса в пятикомнатный.  Приехал Майкл - в простой рубашонке, в потёртых джинсах и кроссовках. Переговоры закончились успешно. В 1976 году состоялись первые гастроли в Америке. Михаил Годенко подготовил яркие танцы, отражающие сибирскую тематику и экзотику, которая больше всего интересовала американцев. Тогда появились северные танцы, знаменитые "Олени", "Сибирский хоровод", "На завалинке", сложившиеся в шикарную программу.
(Представляем вашему вниманию один из фрагментов  танцев)
(Слайд 9)

Ведущий: Выступления сибиряков в США давали огромные сборы, везде были аншлаги. Один из концертов проходил в двенадцатитысячном зале знаменитого Карнеги-холла. Михаила Годенко и его ансамбль принимали известные американские политики, бизнесмены и деятели культуры. Но самое главное, как рассказывал сам Михаил Семёнович, когда они с Ниной Александровной шли по вечернему Нью-Йорку, на небоскрёбах неоном горели огромные буквы с надписью "Красноярск". Это наполняло его сердце гордостью за город, ставший для него родным и любимым.
Студент 3: По окончании гастролей коллектив вернулся в Красноярск, где Павел Федирко и Николай Татарчук устроили для триумфаторов торжественный приём в концертно-танцевальном зале, и каждому артисту ансамбля были вручены золотые часы.

В 1979 году Сол Юрок во второй раз попросил сибирский коллектив для гастролей в США и получил согласие от тогдашнего министра культуры СССР Павла Демичева, правда, с оговоркой: "Как-то не очень удобно - всё Годенко да Годенко... У нас ведь есть и другие коллективы..." На что импресарио ответил: "Конечно, у вас работают большие талантливые ансамбли, но американцы сегодня требуют ансамбль Годенко". Всего наш ансамбль побывал в Америке пять раз. Интересно, что, по установленным правилам, вместе с ансамблем на гастроли всегда выезжали два "искусствоведа в штатском", но ни разу ни один представитель коллектива не получил от органов госбезопасности замечания, потому что все прекрасно понимали: одно замечание - и больше ты на гастроли не поедешь. А ведь это было настолько престижно, так как, кроме творческого удовлетворения, сибирские артисты получали удовлетворение материальное: все имели машины, были прекрасно одеты, ходили по Красноярску - их узнавал весь город.

Годенко в постановке хореографических композиций создавал яркие, незабываемые, разнообразные образы, выстраивал на сцене игровые сюжеты, вовлекая зрителей в атмосферу народных гуляний и праздников, побуждал вместе с героями постановки переживать происходящее на сцене. 
(Слайд 10)

Ведущий: Красноярский коллектив за время своего существования побывал почти в восьмидесяти странах мира, во многих из них сибиряков принимали главы государств. У Годенко была прекрасная талантливая команда с блистательными Людмилой Коркиной, Лидией и Григорием Дзьобак, Иваном Черемисиным, Валерием Борисовым, Валерием Вторушиным, Андреем Леоновым, Николаем Горошевским. Оркестром ансамбля в своё время дирижировали народные артисты России Николай Калинин и Владимир Рябцев, заслуженные артисты России Александр Вагнер и Виктор Мусс. Музыку к танцам писал постоянный композитор Владимир Корнев. Все танцы ставил сам Михаил Годенко, не доверяя это тонкое дело никому другому, однако помогал Годенко блестящий балетмейстер-постановщик Аркадий Кондаков. Все костюмы разрабатывала московский художник Елизавета Аксельрод, которая прежде всего поездила по краю, изучила его экзотику и всё, что касается Сибири.
Студент 2: Ансамбль, созданный Михаилом Семеновичем, не похож ни на один коллектив нашей страны. Стремительные темпы, своеобразная манера исполнения сибирских танцев, удаль и задор, характерность образов и музыкальных движений – отличительные особенности творческого коллектива. Из множества хореографических композиций, игровых сюжетов, народных гуляний и праздников М. Годенко выстраивал на сцене бесконечно разнообразный, многоцветный образ Сибири, ее людей в труде и в быту, в радости и веселье. 
Студент 1: 
О, танец! Ты – мечты моей стремленье!

Прекрасней ничего на свете нет,

Чем торжество любви и вдохновенья,

Оваций восхитительный букет!

Здесь буйство красок, нежных чувств мгновенья,

Мельканье рук, движенье бедер, ног...

О, танец! Ты – великое творенье,

Волнующий, божественный восторг!
Выступает художественный коллектив с танцем.
(Слайд 11)

Студент 1: Ансамбль Годенко был невероятно востребован. Вспоминается такой случай. Накануне XXV съезда КПСС поступила команда от высшего партийного руководства: отдельным номером в большом торжественном концерте в Москве должен выступить ансамбль танца Сибири. Когда выяснилось, что ансамбль гастролирует во Франции, последовал приказ: чартерным рейсом привезти ансамбль в Москву, а после номера отправить обратно во Францию для продолжения гастролей. Ни один съезд партии не проходил без номера ансамбля Годенко, и это при том, что существовали выдающиеся тогда коллективы Моисеева, Вирского, "Берёзка", которые работали в академическом стиле. Но министр культуры СССР Екатерина Фурцева говорила, что танцы Годенко понятны, доступны народу, их любят все - от школьника до пенсионера. А Красноярск звучал гордо во всём мире.
Ведущий: Михаил Годенко понимал время. И, думаю, если бы он был сегодня жив, ставил бы танцы столь же талантливо, но немножко иначе, - учитывая изменения времени, стилистики хореографии. Он чувствовал то, что нравится народу, и поставил танец "Енисейские речники", где сорок человек синхронно в унисон били на сцене чечётку. Такого ещё не было никогда. Успех сумасшедший! (Фрагмент танца «Енисейские речники»)
За более чем полвека активной творческой деятельности в области хореографии Михаил Годенко создал целую галерею сценических образов, вошедших в золотой фонд танцевального искусства. Его творчество отличали щедрая фантазия, профессионализм и высочайшее мастерство. Впервые соединил эстетику сибирского народного танца с эстетикой мюзик-холла. Когда ансамбль впервые приехал в Америку, газета «Нью-Йорк таймс» писала: «Ансамбль танца Годенко начинает выступление в таком темпе, которым ансамбль Моисеева его заканчивает».
(К вашему вниманию фрагмент  из танца)
Студент 2: Но Годенко искал всё новое и новое. Тогда в Красноярске не было светофоров. И, как рассказывал сам Годенко, однажды он проходил мимо перекрёстка Мира - Робеспьера и увидел, как артистично-самозабвенно дирижировал движением старший сержант - регулировщик Воронько. Это было так красиво, что останавливались толпы зевак, чтобы полюбоваться. Так родилось решение поставить танец "Регулировщицы", солисткой стала тогда ещё никому не известная Людмила Коркина. Танец "Регулировщицы" был настолько современен, что глава МВД СССР генерал-полковник Николай Щёлоков вручил Михаилу Годенко в Москве при полном скоплении высших милицейских чинов министерства знак "Отличник милиции". (Фрагмент танца «Регулировщицы»)
В 1980 году, во время проведения в Москве Олимпиады Михаил Годенко был назначен главным балетмейстером официального открытия и закрытия торжеств. И в грандиозных концертах участвовали танцевальные ансамбли всех уровней, в том числе красноярский коллектив "Енисейские зори" под управлением Геннадия Петухова. За эту работу народный артист СССР, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственных премий Михаил Годенко был отмечен орденом Трудового Красного Знамени.
Студент 3: Михаил Семёнович был человеком необычайно талантливым, ведь до сих пор документально неизвестно, где он учился - правда, ходили слухи, что Михаил Семенович оканчивал курсы балетмейстеров при Большом театре, но это были только слухи, а сам Михаил Семёнович ничего не рассказывал. Это был самородок, ставивший танцы, восхищавшие весь мир. Кстати, тогда в Красноярске было две таких личности  - артист Николай Захарович Прозоров и балетмейстер Михаил Семёнович Годенко.

Мастер народного танца в жизни любил шутить. Шутка, балагурство были его излюбленными приемами и в постановках на сцене. Были номера целиком шуточные, такие, как «Сибирские форсуны», танец с ложками («Свистуны»), «На птичьем дворе», «На рыбалке», но и в любых других часто нечто серьезное сопровождалось шутливой интонацией.
Скончался Михаил Семенович 14 марта 1991 в Ленинграде. Похоронен на кладбище Бадалык в Красноярске. 
(Слайд 12)

Ведущий:
За годы своей творческой деятельности Михаил Семенович удостоился таких званий и наград как:
Заслуженный артист Тувинской АССР -1965 

Заслуженный деятель искусств РСФСР-1968

Народный артист РСФСР -1970

Народный артист СССР -1977

Орден Трудового Красного Знамени — 1980

Герой Социалистического Труда -1984

Орден Ленина-1984

Государственная премия СССР- 1985

Оден Отечественной войны 1-й степени -1985

Медали

Почетный гражданин Красноярска -1999 (посмертно) 
        (Слайд 13)
Студент 1: Нынешние руководители ансамбля - его директор Лидия Григорьевна Федяева и  художественный руководитель коллектива Владимир Борисович Моисеев (внук великого Игоря Моисеева) - делают всё, чтобы сохранить творческое наследие Михаила Годенко и приумножить его новыми современными танцами.
(Слайд 14)

Ведущий: Михаил Годенко не был публичным человеком. Он очень мало говорил, не любил выступать, но много делал. Он говорил: "Я ставлю танцы". Последней, предсмертной постановкой выдающегося артиста стал "Танец со свечами". Он оставил добрую память о себе как человек, прославивший наш край на весь мир.
На экране идет видео с  выступлениями Красноярского государственного академического ансамбля танца Сибири им. М.С. Годенко. На фоне видео студенты читаю сообщения об ансамбле. 
Студент 1: Удивительная красота земли сибирской стала источником вдохновения для Государственного ансамбля танца Сибири, который средствами хореографического искусства раскрывает духовное богатство сибиряков, прославляет героику их будней, рассказывает об изумительной природе края. Такого вы ещё не видели – ослепительные костюмы, поразительное мастерство и слаженность, искрометность, задор, веселье, юмор – и все это в сумасшедшем темпе! 
Студент 2: Созданный в 1960 году, ансамбль является жемчужиной в сокровищнице русского танцевального искусства. Танцевальные полотна, основанные на сибирском фольклоре, не теряют популярности на протяжении многих лет. Ансамбль, созданный Михаилом Годенко, не похож ни на один из танцевальных коллективов нашей страны. Стремительные темпы, своеобразная манера исполнения сибирских танцев, удаль и задор, характерность образов — это отличительные особенности коллектива.
Студент 3: Каждый концерт ансамбля является законченным хореографическим спектаклем, в котором ярко выражены музыкальность, пластика, разнообразие рисунка, содержательность и высокое исполнительское мастерство. Тонкое хореографическое соединение старинных хороводов с современными танцами, сплавленное режиссурой постановщика, помогает сохранить единство стиля в исполнении самых разных по характеру номеров. Яркими, запоминающимися номерами концертных программ коллектива стали: «Сибирь моя», «У колодца», «Казачий пляс», «На птичьем дворе» и другие.
Студент 1: Красноярский государственный академический ансамбль танца Сибири имеет триумфальный успех на всех континентах. Ему восторженно рукоплескали зрители более чем 70 стран мира: Монголии, Кореи, Вьетнама, Японии, Германии, США, Испании, Канады, Франции, Италии, Швеции, Австралии, стран Латинской Америки, Китая и многих других. Коллектив Красноярского государственного академического ансамбля танца Сибири им. М.С.Годенко находится в постоянном творческом поиске и достойно представляет Красноярский край у себя на родине и за рубежом. 
Студент 2: У ансамбля славное прошлое, замечательное настоящее и большое будущее. Многие артисты за высокое профессиональное мастерство отмечены почётными грамотами и благодарственными письмами Министерства культуры РФ, Губернатора Красноярского края, ЗС Красноярского края, а также Министерства культуры края, главы г. Красноярска, горсовета, краевой филармонии. Более 40 ветеранов удостоены различных наград. 

В сезоне 2011-2012 ансамбль выезжал на зарубежные гастроли во многие страны мира.
Студент 3: Прошло более двадцати лет после ухода из жизни Михаила Семёновича Годенко, но ансамбль его имени живёт, радует зрителей и на земле Красноярской, и на просторах России, и за рубежом. В феврале 2014 года ансамбль совершил блистательный гастрольный тур в США и выступил на лучших площадках от Вашингтона и Нью-Йорка до Джорджии и Флориды. В первый раз на гастролях в этой стране коллектив был при жизни М. С. Годенко. Великое искусство не знает границ и всегда ценится выше любой политики. Оно ценней и надёжней для людей всех стран.
Ведущий: (на фоне видеоролика ансамбля танца Сибири) Пройдут годы. Новые имена звучат и будут звучать в Красноярье, новые большие дела совершат наши земляки. Но в памяти  сохранится имя Михаила Годенко, того кто составил славу и гордость сибирской  земли, именно здесь он черпал свое вдохновение.
Ведущий: А сейчас чтобы проверить насколько вы внимательно слушали  закрепим ваши полученные знания на классном часу. Обратите внимание у каждого из вас на столе лежат  синквейна. 
Для того, чтобы написать синквейн вам необходимо составить короткую форму стихотворения, состоящую из пяти нерифмованных строк. 
1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.

2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.

3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.

5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым слово).
(Студенты выполняют синквейн  - идет видео с выступлениями ансамбля) (Приложение А)
Проверяем синквейн
 Слайд 15

Слайд 16
Спасибо вам, ребята, за интерес к людям  родного края, за уважение к искусству танца. 
ПРИЛОЖЕНИЕ А
Михаил Семенович Годенко

задорный, талантливый

творил, создавал, воодушевлял

Символ Красноярской культуры в настоящем и будущем

Посланец мира
