Областное государственное бюджетное  профессиональное образовательное  учреждение «Кузоватовский технологический техникум»

Внеклассное мероприятие по литературе  
     Тема:  «Писатели и поэты земли Симбирской»                     
Подготовила и провела  мероприятие (литературный вечер) преподаватель   литературы и русского языка ОГБПОУ «Кузоватовский технологический техникум»  
Пушкина Т.М.
Внеклассная работа по предмету – неотъемлемая часть учебно-воспитательного процесса и подчинена общим целям образования и воспитания. 2015 год объявлен в России  годом  литературы, поэтому  считаю целесообразным проведение внеклассного мероприятия по изучению литературного наследия родного края.
Цели внеклассного мероприятия:
1) познакомить  студентов с фактами жизни и творчества поэтов и писателей нашего Симбирского края:  И.А. Гончарова,  Н.М. Языкова, Д. Д. Минаева, Д.В. Давыдова, современных поэтов; 
2) вызвать  интерес к  литературному наследию родного края; 

3)способствовать расширению кругозора и словарного запаса студентов;     
4) способствовать развитию творческих способностей студентов.

Оформление: 
-портреты писателей
-записи песен на стихи Д.В.Давыдова:

«Я люблю кровавый бой»

«Не пробуждай…»

«Я Вас люблю так…»

	Стенд:     
	Эпиграфы:



	"Писатели и поэты нашего                  
края."                      

 "Краеведческая викторина"            
"Литературная  викторина"               
	Два чувства дивно близки нам
В них обретает сердце пищу;
Любовь к родному пепелищу, 

Любовь к отеческим гробам.
                                     А.С. Пушкин.
                

И когда тебя втянет в простор        

Этот синий,
И когда ты один с ней, бессмертной, родной,
Только выдохнешь: - Волга!
Только скажешь: - Россия!
Да умоешься вечно живою водой.

                                                Николай Благов




Ведущий 1 Если скажут слово "Родина"
             Сразу в памяти встает
             Старый дом, в саду смородина,
             Толстый тополь у ворот...
Малая Родина ульяновцев - это край Симбирский, великая Волга, березовые рощи и сосновые боры, ягодные поляны и уникальные парки. Это памятные места, связанные с жизнью и деятельностью российских знаменитостей: Аксакова, Дениса Давыдова, историка Карамзина, И.А. Гончарова, Языкова, Пластова и многих других.
Ведущий 2  Знать историю, искусство, культуру своего края - долг каждого уважающего себя человека, гражданина.
Не должны мы жить "Иванами, не помнящими родства своего..."
Языков и Пушкин на тройке
По улочкам старым,
Друзей понаведав,
Летят над Свиягой с горы;
Скорбит Карамзин;
И неслышно проходит над яром
Иван Гончаров,
На ходу сочиняя "Обрыв".                                       

           Студентка читает стихотворение. Н.М. Языкова    "Родина"  Ведущий 1          "Твоя живая тишина,
                     Твои лихие непогоды...
                     И Волги пышные брега
                     И Волги радостные воды, - так писал о своей Родине, о Волге известный поэт-симбирянин Н.М. Языков, творивший в эпоху, точно названную Гоголем "Поэтической Элладой», в эпоху величественного и неповторимого расцвета русской поэзии, в эпоху Жуковского, Пушкина, Баратынского.
                          Я чувствую: завиден жребий мой
                          Есть и во мне благословенье бога,
                          И праведна житейская дорога,

                          Беспечно выбранная мной, - писал поэт.
Ведущий 2   Рядом с великими именами молодому стихотворцу мудрено было остаться спокойным и уверенным в своем поэтическом даре, еще труднее было сохранить самобытность, которая сразу была отмечена современниками.
"С появлением первых стихов его всем послышалась новая лира,"- писал Н.В. Гоголь. Но не только очередное дарование приветствовалось в молодом Языкове. Лучшие поэты и критики эпохи увидели в его стихотворениях одну главную черту, давшую Языкову право на собственный путь и голос в отечественной литературе:
                           Какой избыток чувств и сил, 

                           Какое буйство молодое!
Так обращался к поэту А.С. Пушкин
 Ведущий 1   Еще одна особенность его поэзии - это очень личная поэзия "Редко можно найти поэта, у которого всякое стихотворение  было бы плодом прожитой минуты, как у Языкова." И для того чтобы  лучше понять поэзию его, нужно все время обращаться к жизни, в ней выразившейся".
Студенты: 
1.Н.М. Языков родился в г. Симбирске, 4 марта 1803 года. Здесь получил домашнее образование, отсюда уехал в Петербург, а потом в Дерн изучать философию. Недалеко от Ульяновска, в 70 километрах на запад находится рабочий поселок  Языково, а в нем есть старый парк - часть бывшего родового имения поэта Н.М. Языкова

2. После смерти отца поэта, Михаила Петровича, имение в Языкове перешло младшему сыну – Николаю Михайловичу, который поселился в нем в 1833 году. До 1838 года этот уголок становится прибежищем поэзии.
В нем неоднократно бывали: поэт и партизан, герой Отечественной войны 1812 года Денис Давыдов, поэт и переводчик Ознобишин, поэт Хомяков, собиратель народных песен Киреевский. В сентябре 1833 года  проездом в Оренбург для сбора материала о Пугачевском восстании  здесь дважды был А.С. Пушкин. Комната, которую занимал в доме Языковых А.С. Пушкин, впоследствии называлась "Пушкинской". На оконном стекле этой комнаты Пушкин алмазным перстнем начертил свои инициалы на память о своем пребывании.
Пушкина и Языкова связывала дружба. Пушкин любил Языкова, высоко ценил его поэтическое дарование, посвящал ему стихи, вот такое, например, дружеское послание "К Языкову":
                   К тебе сбирался я давно
                   В  немецкий град, тобой воспетый...
                   С тобой попить, как пьют поэты
                   Тобой воспетое вино.
Или другое:
                   Прости, певец, играй, пируй.

                   С Кипридой, Фебом торжествуя,
                   Не знай сиятельного чванства
                   Не знай любезных должников
                   И не плати своих долгов
                   По праву русского дворянства.

А стихи Н.М. Языкова, посвященные Пушкину, его няне, разным пушкинским местам - можно смело назвать лучшими стихами поэта - земляка
Студенты читают наизусть стихи, посвященные Пушкину "О ты, чья дружба мне дороже".
3. Неизгладимое впечатление произвела на Языкова  Волга, ставшая любовью и вдохновением  на всю жизнь. "Я волжанин",- c гордостью любил он говорить о себе. Волга с её преданиями, легендами, песнями прочно вошла в его поэзию. Стихотворения "Пловец", "К Рейну", "Родина", "На Родине", "Молитва","Из страны, страны далекой" навеяны Волгой.
 Чтение наизусть стихов о Волге: "К Рейну" - отрывок, "На Родине" - отрывок, "Молитва", "Пловец","Из страны, страны далекой"...
Ведущий 2   Писал Н.М. Языков и острополитические и патриотические стихи, любовные, песни, стихи о природе. И все они пережили своего творца и вошли в золотой фонд русской литературы.
Ведущий 1  Иван Александрович Гончаров. Это имя известно многим в нашей стране, но особую гордость испытываем мы, его земляки-ульяновцы, потому что в 1812 году 17 июня в городе Симбирске родился этот замечательный писатель.
Студентка 1 В Симбирске он провел детство, учился в городском пансионе, приезжал сюда на каникулы из Московского коммерческого училища и университета и почти год служил в канцелярии Симбирской губернии. Неоднократно приезжал он в родной город и потом, живя здесь иногда  месяцами. Очень многое связывало Гончарова с Симбирском. Здесь формировался характер будущего писателя, здесь возникли его творческие замыслы. Здесь, среди "сна и застоя", наблюдал он будущих героев "Обломова" (инсценировка 1 главы романа"Обломов")
 Почти все, что написано Гончаровым в той или иной степени навеяно Симбирском, местными наблюдениями, встречами, фактами. Даже "Фрегат Паллада" известным образом обязан симбирянину Трегубову (отставному офицеру-моряку, крестному отцу), пленившему воображение маленького Вани рассказами о кругосветных путешествиях. Свою неразрывную связь с родиной, с Волгой, с "почвой родной Обломовки" Гончаров особенно подчеркивал. Путешествуя вокруг света, он пишет: "Однообразные картины родимого Поволжья милее и ближе... в них есть что-то материнское..."
Студентка 2: Наиболее тесно связан с Симбирском и Волгой последний роман Гончарова "Обрыв". Место действия, образы, природа, заголовок - все взято из родных мест, которые в 1849 году и натолкнули писателя на создание этого произведения. "План романа "Обрыв" родился у меня на Волге", когда я после четырнадцатилетнего отсутствия посетил Симбирск, свою родину.  Воспоминания ранней молодости, новые встречи, сады, Волга, обрывы Поволжья - все это расшевелило мою фантазию, и я тогда же начертил программу всего романа." 
(Отрывок из «Обрыва» наизусть)
Студентка 3: Благодарные потомки увековечили память об Иване Александровиче Гончарове
а)Центральная улица города еще в 1912г.(к 100летию со дня рождения Гончарова) была названа улицей Гончарова
б)В Винновской роще в том же 1912г. был поставлен памятник-беседка на месте обрыва
в)Дом - памятник, где сейчас краеведческий и художественный музей был сооружен в 1916г. Архитектор - Шодэ
г)Памятник-бюст около Дворца книги был создан в 1948 году. Вся личная библиотека была передана писателем в Симбирск и хранится во Дворце книги
д)Скульптором  Писаревским был создан памятник писателю, что напротив дома-музея
е)К 170летию со дня рождения писателя 17 июня 1982 года был создан Дом-музей в доме, где родился Гончаров;  в 2005 году  в сквере, что напротив дома-музея, установили «философский диван Обломова», а через два года появились и «тапочки героя».
Ведущий 2: Жил и творил И.А. Гончаров в прошлом веке. Но созданные им книги продолжают жить и в наше время. Их герои по-прежнему волнуют нас, вступают в диалоги все с новыми и новыми поколениями читателей.
Ведущий 1:                       Всегда неподкупен, велик
                                 И страшен для всех без различия,
                                 Смех честный - живой проводник 
                                 Прогресса, любви и величья...
Эти строчки из популярного стихотворения нашего земляка Д.Д. Минаева "Смех". ("Рыцарем честного смеха" называли его современники. И не случайно. Он много лет был сотрудником сатирического журнала "Искра", выходившего в Петербурге в 60гг 19 века. Этот журнал был истинным наказанием для тех, кто грешил против совести в жизни общественной и литературной. Прозаические и стихотворные пародии, фельетоны, эпиграммы, драматические  сцены Д.Д. Минаева печатались на страницах этого журнала под разными псевдонимами. 
Студентка читает  стихотворение Минаева « Разговор с читателем о псевдонимах».
Ведущий 2: Это говорит о большой популярности Минаева. Да, имя Дмитрия Дмитриевича, поэта, критика, прекрасного переводчика шедевров мировой литературы - он первым перевел "Божественную комедию",- блестящего импровизатора, непревзойденного мастера стиха было широко известно читающей России. Его назвали "королем рифмы" и не случайно, чтобы создать такое море стихов, которое создал Минаев, надо было не иначе, как мыслить рифмами.
Ведущий1: Самым популярным в то время произведением на симбирскую тему была его поэма "Губернская фотография". В ней поэт дает безотрадную характеристику лицам из симбирского "высшего света". Перед  читателем проходит целая галерея взяточников, казнокрадов.
                      ( наизусть 2 четверостишия из « Губернской фотографии».)
 Но сегодня хочется напомнить и о других актуальных минаевских строчках. Вот, например, "Жалоба уездной красавицы"(наизусть чтение этого стихотворения)
Память о Д.Д. Минаеве тоже увековечена: в Ульяновске есть улица Минаева. Дом, в котором родился сатирик-поэт не сохранился, зато на улице Минаева стоит небольшой домик, где он провел последние годы своей жизни, там находится Ульяновское Отделение Союза писателей.
Ведущий 2: Следующего поэта, я думаю, вы узнаете сразу: герой Отечественной войны 1812 года, гусар, организатор партизанского движения, друг Пушкина и декабристов, его увековечил в своем романе «Война и мир» Л.Н.Толстой.  Кто может сказать, о ком я говорю? Да, это Денис Васильевич Давыдов. Он был участником почти всех войн, которые вела Россия при его жизни. И тем не менее он пользовался у правительства репутацией человека дерзкого и неблагонадежного. Ему мстили за дружбу с Пушкиным, декабристами. Постоянно наталкиваясь на недовольство начальства, генерал-лейтенант Д.В. Давыдов вынужден был уйти в отставку и сменить мундир на фрак. Он уезжает в поволжскую глубинку, в имение жены, в село Верхняя Маза Симбирской губернии. Здесь он прожил  последние десять лет своей жизни.

Ведущий 1: Свою литературную  деятельность Давыдов начал как поэт-сатирик, основным жанром его поэзии становятся послания и песни, ведущая тема которых – военный быт, мир и чувства военного человека. Главный герой лирики поэта – старый гусар, человек независимых взглядов, чуждый угодничества, смелый и отважный воин.

( звучит песня « Я люблю кровавый бой»,  романс «Не пробуждай», затем студентка поет романс на стихи Давыдова « Я вас люблю так должно…»)


Ведущий 2: Рассказывая о писателях и поэтах 19 века, конечно, необходимо рассказать и о современных ульяновских поэтах и писателях, которые в своем творчестве продолжают традиции знаменитых земляков. Интересные прозаики и поэты живут и работают у нас: здесь окреп талант Николая Благова, прозаика и поэта Евгения Меньшикова,  поэта  Владимира Дворянского, Юрия Соколова, Наумова Анатолия. (Чтение наизусть стихов современных  ульяновских поэтов)


