Рецензия
На бинарный урок С.А. Амировой и А.Ю. Ридель

(по дисциплине:«Общая и неорганическая химия» и МДК 01.01 «Технология формирования систем автоматического управления типовых технологических процессов, средств измерений, несложных мехатронных устройств и систем»)

Содержание открытого урока «Аналитическая химия в автоматизации контроля»,подготовленного С.А. Амировой и А.Ю. Ридель, соответствует заявленной теме и дидактическим единицам рабочей программы. Выбранный материал актуален в настоящее время.
Преподаватели использовали нетрадиционную форму организации обучения, котораяпозволила интегрировать знания из разных областей для решения одной проблемы, дала возможность применить полученные знания на практике.Используемые методы и приемы работы (проблемный, частично-поисковый, практический),помогли преподавателям достигнуть поставленных целей. 
На открытом бинарном занятии оптимально сочеталась самостоятельная работа студентов, развивающая познавательный интерес к предмету, включающая теоретические знания учащихся в практическую сферу жизни.Студенты увидели результаты своего труда, получив от него радость и удовлетворение. На уроке преподаватели развивали умение студентов активно отстаивать свою точку зрения, аргументировать ее, делать обобщения.
[bookmark: _GoBack]На уроке удачно прослеживались межпредметные связи, которые реализуются  в процессе преподавания дисциплины и МДК 01.01.Таким образом, у студентов складывается целостное представление.
 Проанализированный бинарный урок «Аналитическая химия в автоматизации контроля» можно считать завершенным и гармоничным. Он 
заслуживает высокой оценки.
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