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ПЛАН

Тема: Иностранный язык – есть оружие в классовой борьбе

( К. Маркс).

Цель: Убедить студентов в полезности иностранного языка.

Ход урока: 

I. Оргмомент, знакомство со студентами.

II. Беседа со студентами о роли и значении иностранного языка в борьбе с классовыми врагами на разных этапах исторического развития нашего общества.

1. Иностранный язык в борьбе с врагами советской власти.

2. Иностранный язык в борьбе с фашистской Германией.

3. Иностранный язык в борьбе с классовыми врагами на современном этапе.
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        Введение

Мне бы хотелось начать урок с отрывка из М. Шолохова «Поднятая целина». 

«…Чему же это обучаешься? Каким таким наукам?» - язвительно и холодно спросил Разметов Макара Нагульнова.


«Чему обучаюсь? – спросил Макар и захлопнул книжку. «Английскому языку». «А к чему, Макар, тебе этот язык понадобился?» - спросил, наконец Разметов. 2Чудеса та спрашиваешь, Андрюха! Диву можно даться о твоей непонятности… В Англии тоже будет Советская власть? Ты головой качаешь, значит будет? А у нас много русских…, какие по-английски гутарют? То-то и есть, что мало». «…Произойдет там Советская власть, но многие английские коммунисты не будут знать, что такое есть классовая вражина в голом виде… Вот тогда я напрошусь к ним поехать, поучить их…
Револьюшен у вас? Бери, ребята, капиталистов и генералов к ногтю! Бери их к ногтю, чтобы ошибки не понесть, чтоб олрайт вышло!» Макар раздул ноздри, подмигнул Разметнову. «Вот к чему мне ихний язык понадобился!»


На первый взгляд диалог между Макаром Нагульновым и Андреем Разметовым покажется комическим. Но вернемся к истории. Когда-то еще К. Маркс сказал, что иностранный язык – есть оружие в классовой борьбе. Эти слова полностью подвердились в годы гражданской войны, во время Великой Отечественной войны. Эти слова не потеряли своей актуальности и в наши дни.

                Иностранный язык в борьбе с врагами советской власти.

Еще в декабре 1917  года в Советской республике был создан Отдел революционной международной пропаганды при Народном комиссариате иностранных дел, который проводил работу среди войск интервентов, вторгшихся в Россию. Благодаря проводимой работе революционный дух проникал в гущу интервенционистских войск. Непосредственное участие в ней принимал В.И.Ленин (Кстати, необходимо отметить, что В.И. Ленин хорошо знал немецкий, французский и английский язык и по – польский и итальянский он читал свободно, понимал чешский, шведский языки). Он лично читал многие листовки, предназначавшиеся для интервенционных войск, вносил в них дополнения, советовал авторам, как надо писать и распространять их, под некоторыми из них стоит его подпись. Благодаря, проводимой работе, революционный дух проникал в гущу интервенционных войск. Так, например, 20 апреля 1919  года алый флаг солидарности запылал на севастопольском рейде над флагманом французского флота линкором «Франс» и броненосцем «Жан Барт». В Одессе моряки крейсера «Вальдек Руссо» отказались стрелять в наступавшие на город части Красной Армии. На севере республики американские солдаты братались с красноармейцами. 


«Остановить все планы интервенции в России» - под таким лозунгом выступили солдаты английских экспедиционных войск. Но если бы эти листовки-обращения не были переведены на иностранные языки, они бы не имели никакого значения в борьбе с интервенционистскими войсками. В государственном музее революции СССР обнаружено 7 листовок-обращений Советского правительства за подписью В.И.Ленина и Г.В.Чечерина к американским и английским солдатам.


                 Иностранный язык в борьбе с фашисткой Германией

Вопрос: Назовите основные причины победы советского народа в Великой Отечественной войне. (Ответы студента). 


Все, что было сказано, верно, но я хочу немного дополнить. 


«Нельзя победить врага, не зная его языка». Так говорил Ленин, подчеркивая важность изучения иностранного языка.


Без знания иностранных языков Советский союз не выиграл бы войну с фашистской Германией или бы выиграл, но для этого потребовался бы более длительный срок, и погибли бы еще многие миллионы людей.


В первый же день войны по указанию ЦК ВКП(б) было переведено Заявление Советского правительства в связи с фашистской агрессией на немецкий, румынский, польский и финский языки. Оно было отпечатано большим тиражом (6млн.экз) и распространено среди войск и населения  противника. Десятимиллионным тиражом на многих иностранных языках был издан и распространен за линией фронта текст выступления И.В.Сталина по радио 3 июля 1941 года.

Вопрос: Как вы думаете, для чего была проведена такая работа? (Ответы студента).


Да, для того, чтобы в борьбе против фашизма включились все антифашистские силы. Уже к декабрю 1942 года было издано на 13 иностранных языках и распространено 3375 различных видов пропагандистской литературы тиражом 1300млн. экземпляров. А всего за время войны было распространено среди войск и населения противника более 20000 наименований различных пропагандистских материалов на 20-ти иностранных языках общим тиражом 2706млн. экземпляров.


Можете себе представить, сколько переводчиков потребовалось, чтобы проделать такое количество переводов. Но эта работа не прошла даром.


 Уже в 1942 году в идеологическую войну включились коммунистические партии, другие демократические и патриотические организации европейских стран. Например, в Бельгии начал действовать журнал «Коммунистический Интернационал». Во Франции начинают действовать подпольные изделия, такие как «Юманите», «Кайс дю большевизм» и др.
Французский писатель-коммунист Жан Ришар Блок (скрывавшийся в Советском союзе от фашистов). В своем стихотворении, посвященном XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, в частности писал «Враг одурел от жаркой нашей крови, он топчет обе родины мои». Поэт выражал веру в народы Франции и СССР, их победу над врагом. В движении Сопротивления приняли активное участие писатели и поэты других стран. Они ставили перед собой одну цель -  уничтожить фашизм. 


Иностранный отдел Всесоюзного радиокомитета также сыграл большую роль в борьбе против фашизма, систематически велись передачи на Германию, Австрию, Польшу, Италию, Румынию, Чехословакию, Югославию и др. страны. Из-за нехватки диктаторов, владеющих иностранными языками, в передачах на заграницу выступали по радио видные деятели международного коммунистического движения.

Так в годы войны председатель коммунистической партии Германии Вильгельм Пик обращался по московскому радио к немецкому народу 37 раз. Три раза в неделю по радио из Москвы говорил с итальянскими трудящимися Пальмира Тольятти (под псевдонимом Марио Коренти).


Кроме официальных документов источниками политического вещания являлись радиоперехваты иностранных передач, письма иностранных граждан, солдат на фронт и с фронта.

Вопрос: Откуда брались эти письма? (Ответ студентов).


Впервые шесть месяцев войны нашими войсками было захвачено много трофейных документов, в том числе десятки тысяч писем и дневников вражеских солдат и офицеров. Для их изучения было создано несколько групп переводчиков. Письма разбили на три группы:
1) июнь-август 1941 года

2) сентябрь-октябрь 1941 года

3) ноябрь-декабрь 1941 года 

Вопрос: Для чего это было сделано? (Ответ студентов).

Это было сделано, для того, чтобы выявить моральное состояние войск противника. Если в первой группе недовольство выражали 18,5% авторов, то во второй – уже 43%, а в третьей – 77%. Таким образом, был выявлен процент профашистских настроенных солдат, который неуклонно падал, А, например, на основе обзора трофейных документов составлялись информации для Верховного командования нашей армии. Вот конкретный пример: 1942 года. 
Таубе военный термин «Reiter» означает «рогатки» т.е. противотанковые препятствия. Так неверный перевод одного слова мог бы натворить немало бед, человеческих жертв. 


Из писем немецких солдат были выявлены противоречия между немцами, румынами и венграми, а также противоречия внутри немецкой армии ( например, между эсэсовцами и другими солдатами и т. д.). Впоследствии наша Красная армия умело использовала и эти противоречия для морального разложения армии противника. 


Знания иностранных языков также были необходимы в лагерях для военнопленных. Была даже введена штатная должность инструктора по антифашисткой работе. Так как в то время в лагерях военнопленных еще не было штатных политработников, владеющих иностранными языками. Основными формами работы с военнопленными были: индивидуальные и групповые беседы, лекции и доклады, издание и распространение печати на тех языках, на которые говорили военнопленные. 


В Горьковской области была создана первая антифашистская школа на базе лагеря военнопленных. 2 мая 1942 года в ней начались занятия. Осенью 1942 года и в начале 1943 года выпускники школы в составе пропагандистских групп во главе с И.С. Брагинским и Н.А. Самойловым выполнили успешно задание на Калининском и Сталинградском фронтах.  За умелое выполнение задания по разложению окруженных частей противника в Великих Луках, солдат Ф. Гольд награжден орденом Красной Звезды, а оберлейтенант Ф. Агустин – медалью «За боевые услуги».

В результате проделанной работы в лагерях военнопленных в Советском союзе ( с помощью переводчиков) до конца 1944 года о своем присоединении к движению «Свободная Германия» заявило 75% всех военнопленных солдат и унтер-офицеров. «Союз немецких офицеров» до весны 1945 года привлек в свои ряды около 4 тысяч генералов и офицеров – выходцев из различных социальных слоев. Среди которых был 1 генерал – фельдмаршал (фон Палюс), 51 генерал, около 40 полководцев, 50 подполковников, около 150 майоров и 400 капитанов. Без знания иностранных языков советскими людьми такого бы результата не было.

А какую неоценимую роль для нашего Верховного Командования имели сведения, доставляемые нашими разведчиками из глубокого тыла противника, также партизанами, знавшими немецкий язык. Например, Рихард Зорге передал нашему правительству точную дату, часы и минуты нападения фашистской Германии на Советский союз. Все, вы, конечно, наверное, читали роман В.И. Арзаматского «Сатурна почти невидно, по мотивам которого был поставлен художественный фильм «Путь Сатурна, конец Сатурна», в котором рассказывается о героизме наших разведчиков. Художественный фильм «17 мгновений весны» о советском разведчике М.М. Исаеве. 


Не только героизм, но и знание немецкого языка помогли нашим разведчикам своевременно передать планы немецкого командования нашим войскам. 
  Заключение (Иностранный язык в борьбе с классовыми врагами на современном этапе.)

   Еще не так давно бывшие эсэсовцы и гестаповцы и просто члены фашистской партии тщательно скрывали свое прошлое, панически уничтожали всякие следы, напоминавшие о нем. А ныне «старые бойцы» снова маршируют по улицам и голосят нацистские песни. Они сменили хозяев, форму, но сохранили убеждения, ненависть, мечты о вселенском лагере смерти, в котором можно было бы разом «решить» все политические и расовые проблемы… бредовые призывы нынешнего хозяина Белого дома к «крестовому походу» против коммунизма, его агрессии В Иране, Ираке. Все это заставляет нас, людей России, а также всех прогрессивных людей мира вести борьбу против коричневой паутины, посредством которой сегодня душат свободу, разум, совесть во многих странах мира. Поэтому изречение К. Макса !Иностранный язык – оружие в классовой борьбе, звучит сегодня никогда актуально. 

Случай, который произошел в городе Гамбурге (описан в журнале «Новое время»). В Гамбурге «бритоголовые» избивали беспомощного лежащего на земле турка и забили его насмерть. Они за арийскую расу. Всех иностранцев, евреев и прочих они считают на ступеньку ниже. Их клички « Пиво», «Менчеле» и пр. Эти же клички написаны у них на майках. Также же майки попадают по разным каналам и в нашу страну. И наша молодежь, не зная иностранного языка, становится пропагандистом профашистских идей.


Или, например, плакат, распространяемый в ФРГ, в том числе на майках, на полиэтиленовых пакетах «Frieden schaften mit sfralen Waffen», что означает «обеспечить мир с помощью космического оружия».

Когда разрабатывался план совместного советско-французского полета, то раздавались голоса, предрекавшие ему неудачу, пытавшиеся сорвать его. Вот, что частности говорил первый французский космонавт Жан-Лу-Кретьен после полета: «До моей поездки в Россию мне говорили, что по ту сторону «железного занавеса» находится враг, т.е. Россия». Но после того как я изучил русский язык и состоялся космический полет, я понял, что у меня нет врагов, что я не хочу иметь врагов… Моя жена – американка. Готовясь к поездке в Россию она усиленно изучала русский язык. Она говорит: «Если у нас, француза и американки, пусть ребенок, пусть родится в России, на русской земле». Вот какое огромное влияние может оказать на человека знание иностранного языка.
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