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Цели:

· привитие любви к своему народу через изучение своей малой Родины;

· воспитание у обучающихся чувства уважения к деятельности предшествующих поколений и современников, своих земляков;

· осознание значимости наследия родного края в общей судьбе народов России.

Оборудование: книжная выставка «Сказка фольклорная – эпический жанр устного народного творчества», портрет А.Н. Корольковой, выставка рисунков по сказкам А.Н. Корольковой.

Ход мероприятия:
1. Вступительное слово преподавателя о значении и целях краеведения в нашей жизни.

Краеведение является одним из источников обогащения знаниями о родном крае, воспитания любви к нему, формирования гражданственности и патриотизма. Оно раскрывает связи Родного края, города, села с «большой» Родины. Помогает уяснить единство истории каждого города и села с историей нашей страны.

В краеведении почетное место отводится человековедению. Это помогает воспитывать чувство уважения к деятельности предшествующих поколений и современников.

Сообщение  содержания мероприятия.
2. Экскурсия по музейной комнате (Экскурсию проводят члены лекторской группы кружка «История родного края»).
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Милости просим, гости дорогие! Хлеб да соль, с поклоном приглашаю вас. Знаете, как здоровались в старину? Говорили: «3драве буде».– Что означает, как вы думаете? Будьте здоровы, здравствуйте.
Милости просим. Сегодня мы ознакомим вас с экспозицией нашей музейной комнаты, которая называется «Предметы старинного быта». 

Вот рубель - в названье чуден, 
В примененье лёгок он. 
Гладил с легкостью лён, 
Из дерева рублен.

Рубе́ль (ребрак, пральник) — предмет домашнего быта, который в старину русские женщины использовали для глажения белья после стирки. Отжатое вручную бельё наматывали на валик или скалку и раскатывали рубелём, да так, что даже плохо постиранное белье становилось белоснежным, как будто из него все «соки» выжали. Отсюда пословица «Не мытьём, а катаньем ». Такой набор из рубеля и каталки известен на Руси около 700 лет. Использовался он как минимум до середины прошлого века.

Рубель, так же как и ложки, - предмет повседневного обихода русского народа. В прежние времена, когда утюга еще не было, белье гладили, накручивая его во влажном состоянии на скалку и затем продолжительное время, укатывая и утрамбовывая рубелем.

Иногда рукоятку рубеля делали полой и закладывали внутрь горошинки или другие мелкие предметы, чтобы они гремели при раскатывании. Издавался звук аналогичный звуку детской погремушки.

Рубель использовали также в качестве музыкального инструмента. В отличие от бытовых рубелей, музыкальные в одной из боковых торцевых сторон имели высверленную резонаторную полость (не сквозную). Кроме того, музыкальный рубель менее длинный, а рубцы его имеют более острые грани.

Рубели и сейчас иногда используются оркестрами народных инструментов или фольклорными коллективами. Инструмент не обладает большим разнообразием звуков, поэтому частое использование нецелесообразно. 

Перед вами утюг,
Это бабушкин старый друг.
Грелся он в то время на углях, 
Который был во всех дворах.

Утюг. Много лет назад, когда еще не было электрических утюгов, люди пользовались угольными утюгами, так как утюг в быту человека вещь не заменимая. Управляться с ним было не просто ввиду его тяжелого веса. Поэтому позднее с появлением электрического утюга, угольный утюг отошел в прошлое.

История появления угольного утюга и других приспособлений для глажки белья ищет свое начало в IX веке. Достоверных сведений о точном времени появления первого утюга и его изобретателе история не сохранила. В далеком прошлом люди придумывали различные способы, чтобы вещи после стирки не были мятыми. Один из таких способов состоял в том, что мокрую ткань растягивали и таком виде оставляли сушиться.

Первое письменное упоминание об утюге на Руси относится к 1936 году. 31 января этого года в книге расходов царицы была сделана запись о том, что кузнецу Ивашке Трофимову было заплачено 5 алтын за то, что он «сделал в Царицыну палату утюг железный».

В XVIII веке в России утюги изготавливали на демидовских и других литейных заводах. Утюг в те времена был дорогим приобретением – так, например, утюг в фунт весом стоил целый рубль.

Самым популярным долгое время был жаровой, или как его называли у нас, духовой утюг. Он имел тяжелый железный корпус и откидывающуюся крышку для загрузки угля. В крышке были вырезы для вытяжки воздуха, а в корпусе – отверстия для поддува. В эти отверстия нужно было время от времени дуть, чтобы затухающие угли вновь разгорелись. Деревянную ручку укрепляли на крышке на высоких стойках. Саму ручку делали гладкой, а иногда фигурной, чтобы рука гладильщицы не соскальзывала. Боковые поверхности утюгов часто украшали узорами, а также изображениями цветов, птиц и зверей. Инкрустацию у самых дорогих утюгов делали серебром по железу, иногда ставили дату изготовления утюга и имя мастера.

Железные, чугунные и бронзовые утюги пришли в наш быт в эпоху Петра Первого. Их отливали или ковали, по воле мастера придавая им форму льва, кита, корабля, украшая завитушками, но чаще - ничем не украшая. Просуществовал цельнометаллический утюг вплоть до 1967 года вместе со своими недостатками — горячей ручкой и способностью быстро остывать.

Одна бабушка рассказывала: «Не хотелось мне замуж идти в чужую деревню, а мать уговаривала: «Иди дочка, в том доме есть угольный утюг!» Вроде как «Мерседес» последней модели. Этот явный знак достатка и благополучия ставили на видное место рядом с самоваром, чтобы все смотрели и завидовали. А еще одна старушка говорила, что в большом селе в 400 дворов угольный утюг был лишь в одном доме. Угольный утюг сложнее в изготовлении и дороже чугунной отливки. Он со временем усовершенствовался, обзавелся трубой, колосниковыми решетками стал напоминать миниатюрную печку, в которую закладывали березовые угольки. Обращаться с угольным утюгом нужно было очень аккуратно. Открыть крышку, совочком ссыпать в нутро угли, закрыть крышку и при этом не посадить ни пятнышка сажи на одежду.

Умывались ключевой водицей,
Утирались рушником.
Изо льна его соткали,
Вышивкой потом украшали.

Рушник. Женщины очень любили вышивать. Они вышивали наволочки, занавески, скатерти. Это какую фантазию надо иметь, чтобы творить такие чудеса из цветных ниток. А кружево! Это такие красивые и интересные узоры, словно расписан узор на стекле. В настоящее время древние славянские традиции практически забыты, но до сих пор рушниками украшают жилище, их используют в разнообразных обрядах в некоторых регионах современной России, Украины и Белоруссии. Рушниками убирают красный угол хаты или избы, божницы, дверные и оконные проёмы, а также украшают стены. Особая роль принадлежала рушнику в свадебном обряде. Вышивка на рушниках по поверьям должна была оберегать молодожёнов от порчи, сглаза. Рушниками украшали свадебный поезд — лошадей, упряжь, одежду гостей. На рушнике стоят жених и невеста во время венчания. Также, рушник являлся элементом родильных, крестильных и погребальных обрядов. Его повязывали на шею умершего, покрывали гроб, и на рушниках спускали его в могилу. В течение сорока дней рушник считался вместилищем души умершего, своеобразным окном между миром живых и миром мёртвых. Рушниками украшали намогильные кресты, деревья, церкви. По сей день сохранился обычай встречать почётных гостей «хлебом-солью», подносимыми на рушнике.

В зависимости от орнамента, который наносился на русские рушники, а это мог быть растительный, животный, геометрический, абстрактный орнамент зависело его назначение и роль в быту. В настоящее время в основном рушники в России применяются для проведения свадебных обрядов и украшения иконных образов. Приобретаются рушники также очень часто в качестве сувенира или подарка, однако помимо этого необходимо помнить что рушники, вышитые по специальной схеме и имеющие свою символику, являются неким связующим звеном с вашими предками и далекими временами.

Рушник изготовляется из льняного или конопляного полотна шириной 30-40 сантиметров и от 3 и более метров длиной. Для украшения рушника употребляют вышивку, кружево, бранное ткачество, ленты. 

Самопрялка вертикальная. Самопрялки пришли на смену старинным прялкам. Пряхе не надо было рукой вращать веретено для скручивания нити, теперь достаточно было нажатием ноги привести в движение колесо самопрялки и нить, скручиваясь, наматывалась на катушку.

КУХОННАЯ УТВАРЬ
Чугунок (чугун) - это посуда (чугунок малой вместительности, а чугун большой) для варки и тушения пищи в русской печи. Использовалась часто в деревнях как основная посуда для печи. Чугунку придается особая форма, суженный снизу и широкий в верхней части, такая форма придается чугуну для удобства его использования в печи, специальным приспособлением, которое называется ухват, чугунок можно поставить или вынуть из печи. 

Ухва́т или рога́ч - приспособление, представляющее собой длинную деревянную палку с металлической рогаткой на конце. Ухватом захватывали и ставили в русскую печь чугунки. Под каждый размер чугунка был свой ухват.  Другое название ухвата — рогач. Ухват мог применяться и в качестве оружия. 

Также мог использоваться ряжеными на святках вместо посоха.

Таган -  Железный обруч на ножках, служащий подставкой для котла, чугуна или иной посуды при приготовлении пищи прямо на огне.

Махотка - глиняный сосуд (крынка). Глиняный сосуд для хранения и  подачи молока на стол. Характерной особенностью кринки является высокое, довольно широкое горло, плавно переходящее в округлое тулово. Форма горла, его диаметр и высота рассчитаны на обхват рукой. Молоко в таком сосуде дольше сохраняет свою свежесть, а при прокисании дает толстый слой сметаны, который удобно снимать ложкой. В русских деревнях кринкой часто называли также глиняные чаши, миски, кружки, используемые для молока. Термин был распространен повсеместно.


Гребень (льночесалка). Применялся для чесания трёпаного льна и конопли, а также вымытой шерсти. 

Серп — старинное сельскохозяйственное орудие, использовавшееся для жатвы, а именно для бережного срезания стеблей зерновых, льна и прочих сельхозкультур, кроме травы для сена, которую косили косой. Обычно это делали так — одной рукой захватывали пучок из нескольких стеблей растущего злака, а второй рукой срезали этот пучок при помощи серпа. Серп имеет форму полумесяца с заточкой и зазубринами на внутренней стороне и деревянную рукоятку.




Подкова. Подковы, как считают учёные, были изобретены в VIII-IXвв. Для упряжных лошадей их делали всегда более тяжёлыми (500-800 гр.), а для верховых- лёгкими (300-500 гр.) Также кованые подковы разделялись на летние и зимние, в зависимости от кол-ва шипов. Лошадь в крестьянском хозяйстве подковывали обычно раз в четыре недели. 

Справочная информация: Лошадиная подкова, прибитая над дверью дома, приносит удачу всем, кто в нем живет. (Повсеместно). 
Если подкова над дверью взята из-под задней ноги сивой кобылы, удача будет наибольшей. Подкова, прибитая на мачту рыболовецкого судна, защищает его от бури. (Суеверие шотландских рыбаков).
Если ты найдешь на дороге подкову, подбери ее, плюнь на нее и брось через левое плечо, загадав желание. Твое желание должно исполниться. (Север).
Найти подкову на дороге — к счастью. (Повсеместно).
Вера в счастливые качества лошадиной подковы — одно из наиболее распространенных современных суеверий. Даже те, кто возмущается, когда их называют суеверными, найдя подкову все же стараются прибить ее над дверью. 

ЗАГАДКИ

1. Назовите самое распространённое на Руси осветительное устройство. (Лучина)

2. Какая самая распространённая на Руси обувь? (лапти)

3. Чем определялась длина  полотенца в русских семьях? (Количеством членов семьи и достатком)

4. Универсальный предмет мебели в русской избе. (Скамья)

5. Деревянное устройство для прядение шерсти, приходящее в действие при помощи ноги? (Прялка.)
6. Чернец – молодец, в красно золото залез

До смеху хохочет, выскочить хочет. (Чугунок.)

7. Не бык, а бодает, не ест, а хватает,

Схватит, отдаёт, а сам в угол идёт. (Ухват)

8. В хлеву у быка копна на рогах,

А хвост у хозяйки в руках. (Ухват.)

3. Лекция – беседа «В сказках – народная мудрость»

Заведующая библиотекой И.В. Самоедова познакомила обучающихся с историей жизни замечательной сказительницы А.Н. Корольковой, нашей землячки. Она родилась 15 февраля 1892 года в селе Старая Тойда. Жили бедно, и радость для детишек была одна: сказки послушать. Вот как об этом рассказывала Анна Николаевна: 

- Вечером- кто чулки вяжет, кто матки мотает, кто заплатки кладет, ну а нам – сказки. Положит  нас бабка на печи и давай сказывать. Они разные были: детские и взрослые, и шуточные, и были про разных богатырей. У меня память была хорошая, я все запоминала.

Потом она их часто рассказывала своим подругам, в годы Великой Отечественной войны – раненым в Воронежском госпитале. Звали её в школы и детские сады. Всем нравились сказки Корольковой, в которых была отражена народная мудрость, истинные представления о добре и зле, любви и верности, народной смекалке. Её рассказы-сказки вошли в книги, которые полюбились не одному поколению. Много лет она жила и работала в Воронеже. Но летом всегда приезжала в родные места , в Старую Тойду. Это, как говорила она, её милая родина, и ничего на свете нет милее родного места.

Затем И.В. Самоедова рассказала о сказках мира и о писателях и поэтах Воронежского края, всё это подтверждалось выставкой книг.

4. Инсценирование сказки А.Н. Корольковой « Чья лень больше» (обучающиеся группы С-31).

5. Художественное чтение, сказка «Добрый совет» (читает Бахтина Юлия).
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6. Выставка рисунков по сказкам А.Н.Корольковой (обучающиеся группы С-31, Т-311, Т-312)

7. Заключительное слово преподавателя.

Традиции народа – это то, что полнее всего отражает его духовный облик и внутренний мир. Богатейшее культурное наследие наших предков уходит корнями в глубь веков. Сохранение этого наследия – благородная задача, так как это душа и память народа.















