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1) Изучить автобиографическую литературу, в которой описано детство.
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4) Сделать выводы о проделанной работе.
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ВВЕДЕНИЕ

Детство – сквозная тема русской литературы, тема к которой равнодушным не оставался, пожалуй, ни один русский писатель или поэт. «Будущее человечества» — так называет детей один из героев Ф.М. Достоевского. Каким может предстать завтра это будущее человечества, во многом зависит от духовно зрелой любви к детям, основанной на понимании своеобразия  их внутреннего мира и на способности чему-то научиться у них. Об этой способности, заставляющей самосовершенствоваться людей, задумывались проницательные психологи, писатели.

По мнению многих литературоведов, главные годы нашей жизни — это годы детства, отрочества и юности. Яркие первые впечатления остаются существеннейшими на всю жизнь и давят на сознание и подсознание. И главная проблема, встающая перед прозаиком, особенно, если это первая его книга — оказаться слишком внутри материала, уделить деталям своего детства излишнее внимание.

Я решила выяснить, какую роль сыграл этот период в жизни моих ровесников, какие яркие моменты запечатлелись в их сознании. С этой целью я провела анкетирование.


Писатели всю долгую творческую жизнь черпают вдохновение из своего детства. Они ещё детьми, будто зная, что когда-нибудь пригодится, вбирали в себя факты, события, впечатления; краски, запахи, звуки. Именно в детстве закладываются важнейшие нравственные основы личности, по которым строится жизненный путь человека, а для художника и путь творчества.

Многие писатели в своём творчестве затрагивали тему  детства, причем создавали автобиографические произведения. Это такие писатели, как А.И. Куприн, Антоний Погорельский, Л.А. Кассиль, М. Горький, Р.И. Фраерман, Л.Н. Толстой, А.П. Гайдар, С.М. Голицын, А.Н. Рыбаков, В.А. Каверин, П.В. Санаев, С.Т. Аксаков, Е.С. Коковин, В.Г. Распутин, К.И. Чуковский, С.Я. Маршак, В.А. Осеева, М.М. Зощенко, Д.И. Фонвизин, Е.В. Гришковец.

Тол​стой напоминает не только о временном, но и об иде​альном смысле словосочетания «будущее человечест​ва»: «Во всех веках и у всех людей ребенок представляется образцом невинности, безгрешности, доброты, правды и красоты». 

Основная цель работы — ответить на вопрос: «Каким образом русские писатели изображают своё детство?»

Задачи:

5) Изучить автобиографическую литературу, в которой описано детство.

6) Понять и осмыслить поступки и отношения взрослых и детей в произведениях.

7) Провести опрос по данной теме и проанализировать полученные результаты.

8) Сделать выводы о проделанной работе.

Актуальность: Тема детства является актуальной. Её актуальность объясняется тем, что именно с детства начинает формироваться личность и происходит становление характера.

Предмет исследования: текстовые содержания русских произведений о детстве, созданные на основе собственной биографии писателя или его фантазии.  

Объект исследования: детство, описанное в произведениях русских писателей.

Гипотеза: Предполагаю, что детство является отправной точкой в жизни каждого человека, именно в детстве закладываются важнейшие нравственные основы личности, по которым строится жизненный путь человека.

Методы исследования:

-анализ литературы и материалов сети Internet; 

-наблюдение;

-анкетирование;

-изучение и обобщени ;анализ полученных данных. 
                1. ТЕНДЕНЦИИ В ИЗОБРАЖЕНИИ ТЕМЫ ДЕТСТВА
Счастливая, счастливая, невозвратимая пора дет​ства! 

Как не любить, не ле​леять воспоминания о ней? 

Воспоминания эти осве​жают, возвышают мою душу и 

служат для меня ис​точником лучших наслаждений.

Л. Н. Толстой


В начале ХХ века в изображении детства можно выделить две тенденции. Одна нашла воплощение в автобиографических повестях М. Горького, другая — в повести А. Белого «Котик Летаев».


В  повестях М. Горького «Детство» (1913) и «В людях» (1915) прослеживается формирование личности, становление характера в детские и отроческие годы. На материале своей жизни писатель создал образ героя своего времени и вместе с тем народный характер.


О повестях М. Горького написано много. Алешу Пешкова литературоведы сравнивали с толстовским Николенькой Иртеньевым, противопоставляли «светлое детство» дворянских детей и безрадостных, совсем не детских воспоминаний тех, кому, как и М. Горькому, пришлось очень рано столкнуться со «свинцовыми мерзостями жизни».


Продолжателями горьковской традиции стали Пришвин, Бунин, Паустовский, Гайдар, Катаев, Пантелеев, Астафьев, Самойлов, Амлинский, Нагибин, Тендряков и другие. В произведениях этих писателей тоже прослеживается формирование личности, становление характера автобиографического героя. Эти писатели в своих книгах ставят себя в позицию свидетелей или участников событий, отражённых в произведении, пользуясь преимущественно материалом автобиографическим. Некоторые из них изображают только детство, или только юность, но перед читателями словно предстаёт вся картина их взросления, но не дожидаются зрелости. М. Горький и его последователи выбирали реалистическую манеру повествования.


Вторая основная тенденция в написании автобиографической прозы отразилась в повести Андрея Белого «Котик Летаев». А. Белый здесь пытался представить не только младенческий возраст героя, но и его «до-телесную» жизнь.


Исследователи творчества А. Белого считают, что писатель опирался на антропософские идеи Р. Штейнера который утверждал, что человек в детстве более всего ощущает связь с космосом. Память о детстве раскрывается в подсознании. А. Белый показал мир, в котором находился маленький Котик Летаев, сопровождая взглядом себя, взрослого.


Тенденцию А. Белого в написании автобиографического произведения продолжает и развивает В. Набоков. Это подтверждается тем, что Набоков также обращается к младенчеству в своём творчестве, и у него происходит реконструкция детских ощущений. У таких писателей, как А. Белый и В. Набоков, преобладающей стала тенденция модернистского письма.


Большой интерес представляют книги, где в герое подчеркивалось творческое начало, прослеживается путь рождения писателя. К таковым относятся произведения М. Пришвина, И. Бунина, В. Набокова.


М. Пришвин работал над книгой «Кащеева цепь» почти до самой смерти. Строя произведение на личных воспоминаниях, М. Пришвин обосновывал право писать о себе и одновременно чувствовать себя и первым своим читателем, оценивающим то, что написано.


В отличие от В. Набокова, И. Бунин писал автобиографическое произведение «Жизнь Арсеньева», на наш взгляд, в традициях М. Горького. Характеризуя принцип автобиографизма книги И. Бунина, отметим главное: эта книга о рождении творческой личности в Алексее Арсеньеве на благодатной русской почве. Детские впечатления осознаются писателем как самые важные. Именно детство помогает установить связь прошлого с настоящим.


В повести «Кража» писатель объясняет, почему он обращается к теме детства. Один из персонажей говорит о том, что если мир расколется, трещина прежде всего пройдёт по детской душе ребёнка. Образ детства у Астафьева зачастую воплощается через символическую антиномию: сильный мужественный человек — хрупкий прекрасный цветок, подобный маленькому ребёнку.


С разрушением быта деревни уничтожается нравственные устои, мир крестьянской Атлантиды уходит ко дну. В автобиографических произведениях В. П. Астафьев, воссоздавая деревенское детство, воссоздаёт утраченный рай. Сравнивая с автобиографической прозой В. Набокова, мы видим, что эти знаменитые писатели имели разный рай: у одного — крестьянский, у другого — дворянский. Набоковский рай дал ему возможность болезненно ощутить своё существование в эмиграции как изгнание. Набоков подразумевает под утраченным раем, «другими берегами» своё прошлое.

2. АВТОБИОГРАФИЗМ ПРОИЗВЕДЕНИЙ М. ГОРЬКОГО,

В. ТЕНДРЯКОВА, Л. ТОЛСТОГО

Произведение М. Горького «Детство» относится к жанру автобиографической повести. Вспоминая своё детство, первые годы взросления, смерть отца, переезд в дом Кашириных, по-новому многое переосмысливая, М. Горький создает повесть «Детство», повествование о жизни маленького мальчика Алёши. Рассказ в повести ведётся от первого лица, от имени главного участника событий. Это даёт возможность писателю показать изображаемые события более достоверно, передать мысли, чувства, отношение к жизни персонажа.

Повесть «Детство» считается автобиографической, потому что Лев Николаевич воссоздал атмосферу своего детства. Ведь сам он вырос без матери: она умерла, когда Льву исполнилось полтора года. В повести та же тяжелая потеря ждет и главного героя, но это произойдет десятилетнем возрасте, то есть у него будет возможность любить и буквально боготворить свою maman, как было принято у дворян на французский манер называть маму. Герой признается, что когда он старался вспомнить матушку, то ему представлялись только карие глаза, «выражающие всегда одинаковую доброту и любовь, но общее выражение ускользало». Очевидно, писатель, не помнящий свою мать, воплотил в образе maman некий идеал женщины-матери. Вспомним пробуждение Николеньки в самом нача​ле повести «Детство». Толстой пристально вглядыва​ется в его внутренний мир, подробно анализирует все чувства мальчика к Карлу Ивановичу. Писатель рас​крывает сложную «диалектику души» ребенка, выде​ляя в теме детства психологический аспект.

Еще одно открытие Толстого — «двойной взгляд»: мы видим мир глазами ребенка, в то же время наблю​даем за детской душой с позиции взрослого человека.

Главным различием между произведением М. Горького «Детство» и Л.Н. Толстого «Детство» - это трудности, которые главные герои этих произведений испытали. В повести Л. Н. Толстого «Детство» главный герой Николенька провёл более радостное детство, чем Алёша из произведения М. Горького «Детство». У Николеньки умерла мать, но после её смерти у ребёнка остались его любящие люди, и он был обеспечен деньгами. У Алёши же умер отец, после чего ему пришлось с бабушкой и мамой поехать к родственникам, его жизнь была трудна и не справедлива. В его детстве было меньше радостных моментов, чем у Николеньки.

В повести В. Ф. Тендрякова «Пара гнедых» описан начальный период коллективизации. События разворачиваются в 1929 году в одной русской деревне. Володя Тенков «поднимает со дна своей памяти» далекие события своего детства когда в деревне началась коллективизация. Отец мальчика Федор Васильевич Тенков начал ее «вывернул деревню наизнанку». Прежде всего, не случаен выбор повествователя. «воспаленное время» – это раннее детство сына Федора Васильевича. Глазами 5-летнего ребенка, уже помнящего все, мы наблюдаем начало очередного общесоюзного эксперимента. Сопоставив краткие, пунктирные штрихи к портрету повествователя с биографическими данными Владимира Тендрякова, легко понять, что перед нами рассказ не участника, в силу нежного возраста, но очевидца, непосредственного, не только в прямом, но и в переносном смысле, потому что не только память его «надежна». Надежно детское чувство справедливости, надежны детские критерии добра и зла; по крайней мере, такова мировая литературная традиция – от сказки Андерсена о мальчике, сказавшем правду о голом короле , до детских образов в романах Достоевского. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведя исследование «Тема детства в произведениях русских писателей» и проанализировав найденную литературу, я увидела, что писатели как бы призывают: прочитайте, посмотрите, сравните и поймите, что без любви и заботы дети не смогут вырасти достойными людьми и никогда никому не смогут дарить счастье, если сами не имели его в детстве. Так, например, переживших в детстве тяжелые жизненные ситуации – потерю родителей, катастрофы, войны и др., человек оставляет воспоминания о детстве, субъективные оценки детства. Эти оценки могут как направить человека в светлое будущее, так и загнать в тупик. 

Таким образом, могу сделать вывод о том, что, безусловно, художественная концепция детства в русской литературе является одной из ключевых проблем, ведь детство является отправной точкой в жизни каждого человека, именно в детстве закладываются важнейшие нравственные основы личности, по которым строится жизненный путь человека. И что вырастет из ребенка, красивый цветок или сорная трава, зависит от того, каким будет это детство.
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Приложение 1

Вопросы для анкетирования по теме «Детство в русской литературе»

1. Назовите писателей, которые писали о детстве.

2. Самое неприятное воспоминание из детства? 

3. Какие автобиографические произведения про детство вы знаете?

4. Считаете ли вы, что детство - это самая счастливая и беззаботная пора в жизни человека? Почему?

5. В каком возрасте вам показалось, что детство кончилось? И почему? 

6. Из какого произведения это имя — Николенька Иртеньев?

7. Можете ли вы сравнить свое детство с детством детей из произведений? 

8. Как вы считаете, можно ли назвать ваше детство счастливым?

9. Читали вы такое произведение, которое напоминало бы вам ваше детство?

10.  Самое приятное воспоминание из детства?
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