Урок – игра  «По секрету всему свету»  

ЦЕЛЬ: 

Образовательная -  Закрепить знания  по профессии  «Повар, кондитер», развитие умений актуализировать знания, функции мышления.

Воспитательная -  Умение работать в группе; доброжелательность, уважение друг к другу, взаимопомощь, сотрудничество, повышать познавательный интерес к предмету.

Тип урока:  урок- игра.

 Организационная группа:  индивидуальная, микрогруппы

 Участники:  четыре  команды, жюри.

Методические приемы:  словесный,  наглядный

Учебно- методический комплекс: презентация с вопросами и заданиями,  проектор, экран, листочки, ручки.

ХОД   УРОКА

Игра состоит из 3 раундов. По истечению раунда команда набравшая наименьшее количество баллов выбывает, и в дальнейшем каждый участник выбывшей команды может участвовать ндивидуально.

1 раунд
БЛИЦ – ТУРНИР
За каждый правильный ответ команде начисляется по одному баллу, если команда не отвечает – право ответа переходит другой команде. Команда, набравшая наименьшее количество баллов – выбывает из игры. 

·    2 РАУНД
  ВОПРСЫ  ДЛЯ КОМАНД

· Команда выбирает тему и номер вопроса, за каждый правильный ответ начисляется по одному баллу, если команда не отвечает – право ответа переходит другой команде. Команда, набравшая наименьшее количество баллов – выбывает из игры. 
· Можно зарабатывать индивидуальные баллы, для участников из выбывшей из игры команды.
КАТЕГОРИИ :

· КАШИ 
· «ХЛЕБНЫЙ   СЛОВАРЬ»
· ОВОЩИ 
· ГЕОГРАФИЯ , ИСТОРИЯ
3 РАУНД
  ВОПРСЫ  ДЛЯ КОМАНД

Команда выбирает тему и номер вопроса, за каждый правильный ответ начисляется по одному баллу, если команда не отвечает – право ответа переходит другой команде. Команда, набравшая наименьшее количество баллов – выбывает из игры. 

Можно зарабатывать индивидуальные баллы, для участников из выбывшей из игры команды. 

КАТЕГОРИИ :

ПРОФЕССИИ 
ОБОРУДОВАНИЕ 
ЭРУДИТ

Подведение итогов:

 Команда,  набравшая большее количество баллов выигрывает, участники получают отличные оценки и сладкий приз, также сладкими призами награждаются и другие участники команд. Также будут отмечены участники в индивидуальных соревнованиях. 

Рефлексия

После оглашения оценок , ребятам предложено оценить урок. На парте у каждого игрока, два смайлика, один грустный – значит не понравился урок, а другой веселый – значит урок понравился. При выходе из аудитории, предложено прикрепить смайлики на доску.
