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1  компьютер
Цитата

Любимые женщины приходят к нам веснами, 
Они неожиданны, как дождь или снег. 
Любимые женщины приходят к нам звездами, 
Когда открываем мы одну среди всех.
                                      «Любимые женщины»,
музыка С. С. Туликова, слова М. С. Пляцковского

2 компьютер
История праздника
В 1910 году в Копенгагене состоялась 2-я Международная конференция работающих женщин. Лидер женской группы социал-демократической партии Германии Клара Цеткин  выдвинула идею празднования Международного женского дня. Она предложила, чтобы Женский день отмечался ежегодно в каждой стране в один и тот же день. Целью этого праздника Цеткин назвала борьбу женщин за свои права.
Интересно, что идея проведения Международного женского дня впервые возникла именно в начале 20 века, когда промышленно развитый мир переживал период экспансии и потрясений, демографического бума и зарождения радикальных идеологий. Хотя существует мнение, что первый в истории «марш пустых кастрюль» текстильщиц Нью-Йорка, прошедший 8 марта 1857 года, стал одной из предпосылок празднования Международного женского дня.

3 компьютер
Праздник 8 марта
8 Марта - один из самых светлых и нежных праздников в году. Рождённый в середине девятнадцатого века из настоятельного требования равноправия с мужчинами, он уже давным-давно перестал быть символом этого самого равноправия. Впрочем, сами современные женщины уже давно не хотят равноправия - они хотят гораздо большего: уважения, признания, любви и, конечно, подарков и поздравлений.
Этот весенний день по праву считается одним из самых отмечаемых в нашей стране праздников. В этот день женщины просто купаются в поздравлениях, цветах и подарках, а мужчины удовлетворяют малейшие прихоти своих любимых подруг.


4 компьютер
Изображение 2 (папка 8 марта)

5 компьютер
8 Марта - повод поговорить о главном
Самыми распространёнными подарками на 8 марта всегда были и будут цветы. Они особенно актуальны в первые дни весны, когда уставшие от долгой зимы женщины жаждут любой демонстрации пробуждения природы, однако даже самый шикарный букет должен быть дополнен искренним поздравлением, слова которого идут от чистого сердца.
8 марта - отличный повод сказать женщинам о главном. Напомнить о любви второй половинке, выразить уважение коллегам и шефине, поблагодарить за заботу маму и бабушку, порадовать дочурку, вселить в потерявшую надежду подругу уверенность в своих силах. Однако говорить комплименты, выражать восхищение и желать неземных благ на самом деле не так просто, как кажется, особенно, если нужно выбрать самые тёплые слова для самого важного в жизни человека.

6 компьютер
Изображение 3 (папка 8 марта)


7 компьютер
Шутки 
Если 8 Марта вам подарили не то, о чём вы мечтали, значит, в следующий раз мечтать надо гораздо громче.
После праздников мы с подругой щеголяли в подарках, сделанных друг другу на 23 февраля и 8 Марта: она вся такая в норковой шубке, а я - весь такой в новых носках, трусах и с зонтиком.


8 компьютер
Темы Международного женского дня
2005 — «Равноправие женщин после 2005 года: за гарантированное будущее»
2006 — «Женщины в процессе принятия решений. Ответы на вызовы и осуществление перемен»
2007 — «Прекращение безнаказанности в случаях насилия в отношении женщин и девочек»
2008 — «Инвестирование в развитие женщин и девочек»
2009 — «Женщины и мужчины, сообща покончим с насилием в отношении женщин и девочек»
2010 — «Равные права, равные возможности: прогресс для всех»
2011 — «Равный доступ к образованию, профессиональной подготовке, достижениям науки и техники — путь к достойной работе для женщин»
2012 — «Расширение прав и возможностей сельских женщин — нет голоду и нищете»


9 компьютер
День 8 марта в филателии
В 1949 году в СССР была выпущена серия почтовых марок, посвященных этому празднику
Изображение 4, Изображение 5 (папка 8 матра)

10 компьютер
В современной России
Празднование 8 марта в России включает устоявшийся «ритуал» дарения женщинам цветов и подарков.
Ряд российских авторов и организаций критикуют сложившиеся на территории бывшего СССР восприятие Международного женского дня и характер его празднования. По их мнению, праздник, вопреки своему первоначальному смыслу, пропагандирует сексистские стереотипы.
Некоторые современные историки, проанализировав публикации Советского периода на тему Международного женского дня, говорят о том, что праздник был посвящен в основном «мужественным» женщинам, достигшим успехов в «мужских» профессиях.
В Русской православной церкви считают празднование Международного женского дня 8 марта, обычно совпадающего с днями Великого поста, «неуместным». По православной традиции женщин принято поздравлять в Неделю жен-мироносиц. Глава синодального Отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин:
«Традиция празднования 8 Марта вошла в наш быт, но православные люди не забывают и не забудут о том, что она связана с революционными движениями, которые принесли много страданий людям».
По мнению церковного деятеля диакона Андрея Кураева, «8 марта — не день женщины, а праздник определенного типа женщин, день женщины-революционерки. И потому в тех странах, где революционная волна начала ХХ века захлебнулась, празднование Революционерки не прижилось».

