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Цель - распространение и обобщение позитивного опыта  использования «еvent-технологии» в организации внеучебной и досуговой деятельности  молодежи.

Задачи:

-раскрыть педагогический потенциал «event-технологии» как технологии формирования мультикультурной компетенции студентов;

- предложить практические рекомендации, направленные на повышение эффективности использования «event-технологии» в целях формирования основных компетентностей обучающихся;

- передача опыта путём прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приёмов и форм педагогической деятельности.

Прогнозируемый результат мастер-класса: 
· Интеграция современных технологий в процессе организации воспитательного процесса в образовательном учреждении.
· Активизация внедрения event -технологии в организации культурно-массовых мероприятий
Используемые средства ИКТ, ПО и оборудование:
· Мультимедийный проектор, экран; 

Ход работы

1.Презентация педагогического опыта.
            В современных условиях проблема организации внеучебной, внеурочной и досуговой деятельности молодежи остаётся достаточно острой в аспекте ее научно-педагогического обеспечения. Решение данной проблемы строится на разных подходах и опирается на широкий спектр современных технологий и методов. 
          Инновационной в социально-педагогической деятельности представляется «event-технология» как технология организации уникальных событий (event-мероприятий), особенности которой состоят в личностном выборе концепции, стратегии, тактики, средств человеческих и материальных ресурсов. Концепция event заключается в том, что событие не происходит само по себе, оно целенаправленно планируется с учетом интересов клиентов (участ​ников), проходит всегда активно и увлекательно; служит для сообщения ин​формации, побуждения к активности, мотивации, формирования основного стиля поведения и установления норм. Кроме того, event способен оказать гораздо более эффективное противодействие такому развитию событий, как требования, наставления, ограничения, запреты и предостережения. 
       Была разработана характеристика event-технологии в соответствии с классификационными технологическими параметрами, применяемыми Г.К. Селевко: Селевко Герман Константинович (1932 - 2008) - руководитель Центра саморазвития и самосовершенствования личности Международной академии наук педагогического образования, академик МАНПО, профессор, г. Ярославль
· Концептуальные позиции
- Культура организации досуга с целью развития личности.

- Культура досуга строится на приоритете нравственных ценностей.

- Развитие сфер культуры, образования и бизнеса предполагает синтез традиций и новаций, творческий подход, массовость и доступность.

·    По философской основе
· 1. Диалектико-материалистическое философское направление, рассматривающее развитие человека как сложный, длительный и противоречивый процесс, в котором в полной мере реализуются всеобщие законы развития.

· 2. Гуманистическое философское направление, согласно которому гуманизм представляет собой систему воззрений, признающую ценность человека как личности, его право на свободу, счастье, развитие и проявление всех способностей.

· По основному фактору развития
Психогенная технология, результат развития согласно которой определяется в основном самим человеком, его предшествующим опытом, внутренними психологическими процессами и механизмами саморазвития и самосовершенствования.

· По научной концепции освоения опыта
Ассоциативно-рефлекторная концепция (Д.Н. Богоявленский, Н.А. Менчинская,  Е.Н. Кабанова-Меллер, И.П. Павлов, С.Л. Рубинштейн, Ю.А. Самарин, И.М. Сеченов  и др.), согласно которой усвоение знаний, формирование навыков и умений, развитие личностных качеств человека есть процесс образования в его сознании различных ассоциаций.

Личностно-деятельностная концепция (П.Я Гальперин, А.Н. Леонтьев, И.С. Якиманская и др.) поскольку, личность выступает субъектом деятельности, которая в свою очередь наряду с действием других факторов определяет личностное развитие её как субъекта.

По ориентации на сферы развития личности - технология развития.

По характеру содержания и структуры - комплексная (универсальная) может охватывать все уровни социально-педагогической реальности.

По виду социально-педагогической деятельности - технология воспитания культуры досуга и социализации (развития задатков и способностей личности).

          По типу управления

Технология предполагает использование нескольких подходов к управлению уникальным событием и организация еvent-мероприятия:

1. Event (организация уникальных событий – еvent-мероприятий) (Э.Йеттингер, Б.Кнаусе, Р.Мозер, У.Хальцбаур, М.Целлер), который понимается как технология осуществления уникальных событий с целью удовлетворения прежде всего личностных и возможно групповых (корпоративных) запросов;

2. Технологический подход  предполагает конструирование системы мер, применительно к условиям конкретного еvent-мероприятия.

3. Личностно ориентированный, сущность которого состоит в том, что центром внимания становится личность ребенка и от ее субъектной позиции зависит осуществление еvent-мероприятия.

           По принципам организации

1. Принцип гуманизации способствует формированию у личности духовно-нравственного сознания и гуманистического мировоззрения.

2. Принцип соответствия. Организация еvent-мероприятий определяется не только возрастом субъектов, их индивидуально-личностных интересов и склонностей, но зависит и от множественности условий (в частности окружающей среды).

3. Принцип вариативности и свободы выбора  каждой личностью направления и рода занятий, содержания и вида еvent-мероприятия. Внутренняя свобода личности предполагает возможность удовлетворения им своих потребностей, возможностей выбора, самоопределения. В этом  видится залог представления каждой личности воспитанника  одинаково шанса в освоении и достижении культуры досуга, развития детей с разным характером и способностями.

          По организационным формам – единая – еvent-мероприятие, видов множество (праздники, игры, шоу, презентации и др.)

        По подходу к ребенку – личностно ориентированная (зависимость от потребностей, желаний, субъектного опыта и ценностных ориентаций личности).

        По преобладающему методу - использование совокупности методов (преобладают активные методы):

- методы организации жизни и деятельности детей и молодежи (призваны воздействовать на поведенческо-деятельностную сферу личности, научить определённым навыкам, умениям и формам поведения, в их основе лежит непосредственный практический опыт людей, накопленный предыдущими поколениями и передающийся молодёжи;

- методы воспитания, включающие воспитанников в многообразные виды практической деятельности (упражнение, приучение, создание воспитывающих ситуаций, положительный пример и др.);

- аналитические и оценочные методы, назначение которых - регулировка через эмоционально волевую сферу появляющихся положительных качеств личности воспитанника (поощрение, одобрение, похвала, благодарность, и др.).

        По направлению модернизации и отношению к традиционной воспитательной системе – инновационная (из сфер досуга и бизнеса), технология углубления социально-развивающих функций образовательного учреждения.

       По категории участников - массовая технология (участники разных возрастных и социальных групп).

 «Event-технология» - по своей сути полифункциональна, выполняет множество функций: 

- информационную (распространение знаний о культуре досуга, транслирование информации о многообразии видов и форм досуга);  

- воспитательную (передача образцов жизнедеятельности, воспроизведение моделей поведения, пропаганда ценностей уникальности человека, здорового образа жизни, свободы личностного выбора; формирование отношения к миру, самому себе; приобщение к национальной и региональной культуре);

 - дидактическую (формирование знаний, умений и навыков в области организации культурного досуга и использование их в личностном опыте);   

 -релаксационную (снятие напряжения, тревожности, неудовлетворённости через формы досуга); 

- социализации (реализация внутренне присущих человеку задатков и свойств, изменение личности в конкретной ситуации, в том числе как члена сообщества). 

  Педагогический потенциал «event-технологии» как технологии формирования мультикультурной компетенции студентов  состоит: в реализации личностных запросов студентов в проведении культурного досуга, в раскрытии качеств и свойств личности, в их развитии, в формировании коммуникативной культуры участников event-мероприятия; в проявлении обучающей функции event-мероприятия, в познании окружающей действительности, в психолого-релаксационном эффекте.

         Наш небольшой опыт показывает, что развитие личности через организацию и свершения определенных еvent-мероприятий в жизни коллектива и отдельной личности возможно через организацию деятельности, ситуаций, насыщенных событиями, влияющих на ценностно-смысловую сферу подростков. Эмоциогенный характер воздействия усиливается, если event осуществляется в жизни коллектива, членом которого является студент, и связано с групповым переживанием. Действенность воздействия осуществляется на основе факта свершения события, так как увиденное и лично пережитое оказывает иногда более сильное воздействие, нежели услышанная информация. Event- событие само является вариантом сообщения информации, а также может предоставить богатый эмпирический материал, который может быть использован в дальнейшем для обсуждения и интерпретации, стать основой для совместной деятельности педагога и учащегося.

    Формой и результатом event-технологии выступает event-мероприятие, а его виды могут быть самые разнообразные: 
а) по заявке и количеству участников (индивидуальные, групповые - корпоративные, коллективные)
 б) по связи с традиционными формами организации внеучебной и досугой деятельности: событие-экскурсия, конкурс, олимпиада, соревнование, научно-исследовательская деятельность учащихся, праздник, вечер, утренник, выставка, поход, экспедиция, классный час и др., 
в) по содержанию, 
г) по затрате средств, 
д) по времени проведения и др. 
Носителем event-мероприятия может стать:
 а) совместная творческая деятельность подростков и взрослых, превратившаяся в со-бытие, то есть в совместное проживание действительности; 
б) кинофильм, театральный спектакль, вовремя прочитанная книга или статья, которые помогут неожиданно найти ответ на важный для поиска эстетического, нравственного решения вопрос;
 в) «встреча» со значимым человеком (например, художником, учителем изобразительного искусства), которая может оставить заметный след в жизни молодого человека.                               
      «Еvent-технология»  представляет собой логически выстроенную цепочку взаимосвязанных фаз (их семь)  и вех (веха определяется окончанием фазы), осуществление каждой из которых, имеет свое назначение,  специфику  и характеризуется своим наборов видов работ. 
Так, на фазах инициирование и страт происходит: зарождение идеи, постановка цели; разработка программы, информирование, выстраивание концепции event; продумывание стратегии, планирования, концепции подготовки и хода  event-мероприятия.                                  На фазах подготовки и пуска осуществляются: планы (предварительные работы, проведение, оценка результатов): event (содержание, участники, маркетинг), логистика (действующие лица, посетители, материалы); анализ рисков, структурирование, организация; реализация.  
На фазе действия (проведение event-мероприятия) происходит: приветствие участников, обслуживание и проводы; текущий контроль. 
На фазах последействия и подведения итогов наблюдается: демонтаж сооружений и оборудования; документирование; обратная связь, оценка ответов, обработка данных, внесение усовершенствований; освобождение от обязанностей и привлечение сотрудников; принятие решений  о дальнейших мероприятиях  

Критериями мероприятия-события могут быть:

· Аффективные (эмоциональная  привлекательность события, положительный настрой на будущее); 
· Психомоторные (личностная активность, высокая степень самостоятельности);
     ∙Когнитивные (значимость "для себя" и "для других людей,   локализация личного временного центра, рефлексия).

Возможные измерители педагогического события: частотность и желаемость событий для его участников, а также уровень и время их последействия. Если событие живет в общей памяти участников (свидетельством чего могут быть постоянные отсылки и цитирование) и это продолжается достаточно долгое время, - то можно говорить о значительности данного мероприятия.

Роль педагога заключается в управлении событийностью как инструментом воздействия. Событие связывает воспитателя, воспитанника и ситуацию в единое целое. Воспитательное воздействие осуществляется не только непосредственными отношениями, а также контекстом, который задается ситуацией или событием. С этой точки зрения задача воспитателя заключается в организации именно тех событий, которые оказывают позитивное влияние на личность, определяют ее развитие в просоциальном направлении. 

Предлагаем рассмотреть сущность этого перехода на примере организации классным руководителем совместного похода класса в театр.

Обычно это «мероприятие» происходит по следующей схеме:

-распространитель театральных билетов приходит в колледж;

-классный руководитель по своему усмотрению выбирает спектакль и сообщает об этом учащимся;

-студенты в добровольно-принудительном порядке сдают деньги на билеты;

-все идут на спектакль (чаще всего такой поход всего лишь возможность для ребят «потусоваться» вне стен дома и колледжа; только случайно он может стать для кого-то личностно значимым культурным событием);

-обсуждение спектакля носит стихийный характер, иногда по мотивам спектакля пишется сочинение.

Превращая поход  в театр в педагогическое событие, педагогу предстоит решить две основные задачи: 1) сделать его личностно значимым событием если не для всех, то для большинства студентов; 2) создать ситуацию со-бытия участников события.

Сделать это классный руководитель может следующим образом:

вместе с учащимися встретиться с распространителем театральных билетов, обсудить заинтересовавшие их спектакли и вместе с ними выбрать наиболее предпочтительный вариант;

организовать составление приветственного обращению к театру, где ребята обещают соответствовать «букве и духу» театра, просят актеров о встрече после спектакля и т.п.;

договориться с театральным педагогом или актерами о том, что кто-то из них встретит ребят перед началом спектакля, введет их в пространство театра, познакомит с театральной субкультурой;

организовать после окончания спектакля встречу с актерами, режиссером, художником спектакля, где ребята смогут задать волнующие их вопросы, поделиться своими впечатлениями;

организовать итоговую коллективную рефлексию события в стенах колледжа;

предложить желающим студентам выполнить творческие работы и передать их в дар театру.

Благодаря event-технологии можно создать прецедент живого и непринужденного обмена жизненным опытом между представителями разных поколений, пройти путь поиска ответов на вопросы, перед которыми обычно пасует подросток, спрогнозировать и предупредить типичные ошибки взросления, применить на себя линию поведения героев и антигероев спектакля.

        По-настоящему принцип event  работает тогда, когда каждое дело обретает характер праздничности, приятия и действительного желания участвовать в нем. Для этого необходимо создать условия, при которых педагог делает открытия сам и учит делать это своих учеников, учит чувствовать красоту нового знания, делать открытия, заблуждаться, спорить, искать и достигать целей.

        Сегодня мы представляем вам опыт работы по реализации event-технологии в деятельности  творческого коллектива «Театр моды Гармония».
2. Демонстрация «event-технологии» в практике создания коллекции театра моды 

  Еще задолго до основания театра, в 1996 году, учащиеся специальности «Преподавание в начальных классах» под руководством педагогов приняли участие в городском конкурсе красоты. Представляя вечерние наряды,  девушки учились походке дефиле, сценическому макияжу, умению держать себя на сцене. В последующем  тематику костюмов расширили: представляя молодёжную одежду, свадебные платья, фантазийные шляпы. 

       Одновременно с этим событием  на областном уровне стартовал  проект: фестиваль «Студенческая весна» с новой для того времени номинацией «Театр моды».   Время диктовало необходимость профессиональной подачи «истории моды в костюмах», что инициировало со стороны студентов идею создания постоянно действующего театра моды. Практика показала, что без использования event-технологии работа театра не возможна. 

  Сегодня театр моды «Гармония» - это симбиоз театра, хореографии, сценографии с модой, подиумом,  коллективный труд педагогов и студентов - от эскиза до последнего шва в модели и демонстрации на сцене.

   Процесс  создания  коллекции  для театра моды и ее дальнейшее театральное воплощение осуществляется  благодаря применению основных принципов  Еvent -технологии.

    В 2012-2013 учебном году коллективом творческой лаборатории театра моды с применением event-технологии была создана коллекция «Персия – страна чудес». Цель данной работы - нравственно-эстетическое воспитание студентов на основе приобщения их к миру сценической культуры в процессе создания и постановки театрализованного  представления коллекции на фестивале «Студенческая весна». 

Сегодня на примере этой коллекции  попытаемся рассказать, как реализуются этапы  event-технологии в деятельности театра.

1 этап- этап инициации. Как рождается новая коллекция? Конечно с возникновения новой идеи. В процессе зарождения идеи я  использовала разнообразные интерактивные формы работы: 

-  совместные обсуждения, 

- мозговой штурм, 

- вернисаж идей.

Педагогу-руководителю  важно быть в курсе интересных событий, вызывающих живой отклик студентов на уровне СМИ, интернета, последних  музыкальных веяний. Важно также не слушать, а слышать, о чем говорят студенты. и, даже какие песни они  поют.
Идея может появиться мгновенно и из «ничего». Так, на перемене  студенты с увлечением обсуждали показанный в новогоднюю ночь мюзикл «Али Баба и сорок разбойников»,  слушали весёлую, зажигательную музыку спектакля. Одна песня особенно всем запомнилась, её пели все участники коллектива. От студентов и поступила инициатива выбрать восточную тематику коллекции  с использованием этой мелодии. Тема  коллекции  прозвучала как название самой песни – «Персия-страна чудес».  (Видеоролик)
На  2 этапе происходят предварительные работы, организация,  оценка результатов

Создание каждой коллекции – финал совместных трудов руководителя  и студентов -  от творческих поисков до воплощения коллекции в материале и театрализованной постановки. При создании данной коллекции выбор материала, моделирова​ние и проектирование костюмов, сценическая постановка  была  результатом «мозгового штурма», на котором также разрабатывалась  концепция, образ коллекции, цветовое решение, базовые конструк​ции и стилевое воплощение. 

Задача  педагога заключалась  в том, чтобы пробудить у участников коллектива интерес к созданию коллекции,  очертить проблемное поле, расставить акценты значимости, предложить тот или иной аспект рассмотрения темы, сформулировать проблемы воплощения нашей идеи. Я дала начальную информацию, распределила творческие задания, тем самым включая студентов в поиск. 

На данном этапе реализации ивент-технологии важны:

- поддержка инициативы каждого участника;

- коллективное обсуждение всех элементов композиции с последующим утверждением лучшего варианта;

- включенность студентов в создание  собственных костюмов и ответственность за результат.

Основная работа театра моды проходит незаметно для публики. (По ассоциации с айсбергом: верхушка айсберга –это выступления, то, что под водой-подготовка). За кулисами остается разработка моделей, подбор материалов, пошив изделий и обучение технике движения (дефиле) на сцене. Результатом всей этой длительной и кропотливой работы становятся выступления для зрителей. Без использования ивент-технологии деятельность театра легко может превратиться в рутину и каждодневное натаскивание и тренировки на сцене.

Поэтому именно на данном этапе необходимо:

- добиваться тесного эмоционального контакта с каждым участником коллектива;

- раскрывать потенциальные возможности каждого, часто с применением игровых приемов (Верю – не верю (Станиславский К.С.);

- формировать устойчивую мотивацию, наполненную личностным смыслом для каждого студента, на основе понимания общей концепции выступления;

- использовать  соответствующий интересам студентов   репертуар. 

На этапе разработки программы уточнялись   следующие показатели:
– общее количество участников;

- анализировались  возможности каждого в зависимости от способностей (хореографических, артистических, коммуникативных) и, в зависимости от этого распределялись  роли; 

- выявлялись  интеллектуально-творческие потребности студентов, их способность к работе в коллективе.
В соответствии с положениями ивент-технологии, событие должно быть спланировано так, чтобы потенциально могло стать легендарным в жизни не только  зрителей, но и самих участников. Необходимо так распределить ответственность между студентами, чтобы каждый участник дизайн-проекта получил наибольшую самостоятельность и свободу в выборе задачи,   вида деятельности, уровня сложности .

На стадии подготовки мы распределили   участников коллектива   малыми группами направлений поиска информации по определенной  теме. Сбор информации происходил в различных источниках: художественной, периодической литературе; иллюстративном материале; аудиовизуальных, электронных источниках, интернете. 

В результате исследовательской и   аналитической работы был изучен и отобран материал, послуживший основой для разработки стилизованного восточного костюма, аксессуаров, театрализованного действа. В виде беседы обсуждались  создание эскизов моделей; музыкальное сопровождение и хореографическая композиция. 

Составление моделей.

Определившись с ролью каждого участника спектакля, другая группа  подготовила эскизные варианты костюмов (отсканированные, нарисованные или в электронном варианте). 

Исходя из принципов ивент-технологии по результатам «мозгового штурма» была разработана  программа, в названии  которой слово «Страна…», как ёмкое понятие, обусловило построение сюжета коллекции в форме сюиты-самостоятельных  номеров, объединённых общей  восточной тематикой. 
Студенты, ответственные за подбор музыкального материала, отобрали из большого количества музыки несколько ярких мелодий, от характера которых и произошли названия сюитных номеров:  «Восточный базар», « Город с минаретами», «Караван в пустыне», «Кобра», «Прекрасные павлины». 

Смена разноплановых номеров, разнохарактерной музыки, ярких костюмов – это способ удивить и  развлечь не только зрителя, но и самих участников спектакля.
Изготовление моделей 

Самый сложный момент: воплощение дизайн-проекта, работа в материале. Подбор рабочего материала, ткани, цвета для полного раскрытия задуманного образа. 

По общему мнению, коллекция должна быть яркой, как восточный базар, поэтому использовали ткани самых ярких расцветок, блестящие и летящие.

Совместными усилиями руководителя и студентов мы сшили не этнографические, а фантазийные костюмы, используя в отделке красоту национального восточного декора.
Для картины «Восточный базар», «Город»  изготовлены головные  уборы в виде подноса с фруктами, чайников  с чаем. Расписные бубны со сложным узором, огромные минареты на головах подчёркивают восточный колорит, создают таинственную сказочную  атмосферу.  Вся атрибутика была создана самостоятельно студентами  в дополнение к каждому образу,    с присущей молодёжи  фантазией и юмором.

3 этап: (проведение еvent - мероприятия): 
Данная фаза предполагает проведение выступлений коллектива на различных мероприятиях, конкурсах  города и области. 

На выступлениях важно:

- создать атмосферу соревновательности, установку на успех;

- позитивный эмоциональный настрой всего коллектива.

Коллекция «Персия-страна чудес» стала предметом гордости колледжа и получила заслуженные награды:

Диплом Гран-при муниципального фестиваля «Студенческая весна -2013»

Диплом I степени областного фестиваля «Студенческая весна -2013»

С данной коллекцией коллектив принимал участие в:

- презентации областного конкурса «Лучший преподаватель системы СПО - 2015»

- концерте областного конкурса студенческих авторских произведений «Жить здорово!»

- концерте областного конкурса студенческих проектов «Навстречу профессии» , театрализованном мероприятии ко Дню города и многих других мероприятиях. 

     На 4 этапе  происходит  подведение итогов

В соответствии с еvent -технологией на 4 этапе я использовала  такие приемы как:

- коллективное обсуждение результатов выступлений, анализ возникших трудностей и способы их преодоления;

- индивидуальную работу над образом по совершенствованию сценического мастерства. 

Хорошей традицией стало проведение фотосессий после каждого показа коллекции: это сохраняет добрую память о мероприятии, даёт участникам повод рассказать о себе другим людям, закрепляет ситуацию успеха.

Выступление театра моды  всегда праздник для студентов, который является для коллектива некоторым итогом, или оценкой за долгую работу в течение всего учебного года. 

Коллекция «Персия – страна чудес», созданная три года назад по инициативе студентов  на протяжении этих лет является  одной из самых любимых и востребованных  в театре моды, она успешно задействована на различных мероприятиях колледжа, города и области. Наградой за этот труд становятся аплодисменты зрителей, их любовь и признательность.
Таким образом, с помощью еvent -технологии  мы организовали  мероприятие, которое благодаря своей яркости и эмоциональной насыщенности стало памятным событием для каждого студента на многие годы, давая толчок для дальнейшего личностного самосовершенствования и духовного роста. 
3. Демонстрация  коллекции театра моды «Гармония», «Персия-страна чудес».
4. Обсуждение авторских моделей слушателями.
