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Такие сигналы бескорыстной помощи, поддержки людей, которые нуждаются в этой помощи, очень важны. Они создают нужную обстановку, нужную атмосферу в обществе, помогают людям сориентироваться в ценностях
 

Владимир Путин

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что масштабы наркотизации общества представляют несомненную угрозу национальной безопасности во всем мире. Практически во всех государствах эта проблема является актуальной и носит глобальный характер. Международный наркобизнес подрывает морально-этические и культурные устои, провоцируя политическую и социально-экономическую нестабильность. 

Актуальность данного исследования также подтверждают статистические данные. Согласно материалам «Всемирный доклад о наркотиках за 2015 год» Управления ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН), динамика распространения наркотиков остается на прежнем уровне по всему миру. По примерным подсчетам общее число людей, употреблявших запрещенные наркотики в 2015 году, - немногим более 5 процентов лиц в возрасте 15-64 лет по всему миру - составляло 246 миллионов. Около 27 миллионов человек являются проблемными наркоманами, почти половина из них употребляет инъекционные наркотики (PWID). По оценкам, примерно 1,65 миллиона человек, употребляющих инъекционные наркотики, жили с ВИЧ в 2015 году. Мужчины в три раза чаще чем женщины употребляют каннабис, кокаин и амфетамины, в то время как женщины более склонны к злоупотреблению транквилизаторами и опиодами рецертурного отпуска.

Эпидемию наркомании силами одного только государства не остановить. Надежными партнерами в разрешении этой национальной трагедии должны стать, на наш взгляд, именно волонтеры - важнейший элемент гражданского общества, фундамент правового государства, призванные в современных социально-экономических, политических условиях решать стоящие перед Россией проблемы, в том числе глобальную проблему – наркотизации населения. «Роль молодежи в политике любой страны крайне важна. В руках тех людей, которых мы сегодня относим к молодым нашим гражданам, завтра будут рычаги принятия решений в нашем государстве». (В. В.Путин).

Проблема наркотизации молодежи продолжает оставаться актуальной на протяжении нескольких десятков лет. Количество наркоманов, к сожалению, растет от года в год, их фактическое количество на порядок выше официально зарегистрированного. По официальной статистике Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Челябинской области около 8% населения области в возрасте от 14 до 16 лет имеют опыт употребления наркотиков. Из них 80% - это люди молодого, наиболее репродуктивного и экономически активного возраста – от 17 до 30 лет.
 Именно поэтому так значима профилактика наркомании, асоциальных явлений и пропаганда здорового образа жизни среди молодежи. 

В силу ряда объективных и субъективных причин именно студенчество является социальной категорией, относящейся к группе риска наркотизации. Основными причинами вовлечения молодежи в наркоманию специалисты выделяют низкое качество духовно-нравственного и патриотического воспитания, недостаточную социальную антинаркотическую пропаганду, отсутствие у молодых людей мотивации быть здоровыми и неудовлетворительные  условия для их самореализации. Исследования показали, что к основным причинам употребления наркотиков студенты относят "любопытство", "стрессы и способ ухода от различных проблем, выход из депрессии", "неуверенность в будущем", "отсутствие возможностей для самореализации личности", "доступность наркотических веществ", "неспособность противостоять нажиму сверстников, уже употребляющих наркотики", "морально-нравственная деградация в обществе". 

Специалисты считают, что лучшей формой первичной профилактики наркомании является создание условий и вовлечение молодых людей в созидающую деятельность, развивающий, социально-полезный и деятельный досуг. При этом необходимо использовать мотивационные приемы, позволяющие привить и в дальнейшем развивать у человека ответственное поведение к себе, близким и окружающим, уважение и бережное отношение к Родине и государству, семейным ценностям, а также позитивное и созидательное отношение к жизни, в которой здоровье является важной составной жизненного успеха.
Волонтерство или Волонтерская деятельность (от лат. voluntarius — добровольно) — это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение. 
Волонтерская  деятельность  является  добровольной  безвозмездной  помощью  людям,  перед  которыми  нет  никаких  личных  обязательств.  Одному  человеку  волонтерство  помогает  самоутвердиться,  а  другому  оно  необходимо  как  средство  от  одиночества,  кто-то  ищет  новых  знакомств  и  впечатлений,  а  кто-то  просто  хочет  ощутить  себя  полноценным  человеком.

Волонтеры  готовы  посвящать  свое  время,  навыки  и  энергию  на  продвижение  новых  идей,  помощь  стране  и  гражданам,  работе  на  общественное  благо.  Нужно  отметить,  что  самым  эффективным  и  массовым  является  студенческое  волонтерство.

Молодежь, на наш взгляд, -  традиционно  наиболее  социально  активная  демографическая  группа,  которая  может  стать  основой  крупномасштабного  волонтерского  движения. Молодежь  является  той  общественной  силой,  которая  осуществляет  всевозможные  начинания  и  становится  инициатором  необходимых  изменений  в  обществе.  Волонтерство,  как  общественное  движение,  дает  молодому  поколению  перспективу  и  новые  возможности  для  проявления  социальных  и  культурных  особенностей.

В основе волонтерского движения лежит старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком - помоги другому, современное развитие волонтерское движение получило в связи с растущим числом социальных проблем, в решении которых при современной экономической ситуации волонтеры незаменимы. И именно активная деятельность добровольцев, на наш взгляд, позволит активнее вести работу по профилактике наркотической зависимости, формировании антинаркотического мировоззрения.

Спортивное  волонтерство  как  разновидность  волонтерской  деятельности  -  новое  направление  в  молодежной  среде.

На  сегодняшний  день  ни  одно  крупное  спортивное  мероприятие  не  может  обойтись  без  эффективной  работы  волонтеров.  В  зависимости  от  масштаба  мероприятия  количество  волонтеров  может  достигать  десятки  и  даже  сотни  тысяч  человек. 

Деятельность  волонтерской  группы  на  крупнейших  спортивных  мероприятиях  помогает  решению  огромного  количества  организационных  вопросов.  Но  основной  целью  волонтеров  является  создание  на  мероприятии  потрясающей  атмосферы  и  запоминающегося  имиджа,  а  также  необходимого  настроя  для  участников  и  ощущения  праздника  для  зрителей.

Волонтеры ССК «Хаски» с целью формирования антинаркотического мировоззрения студенческой молодёжи активно взаимодействует с социальными партнерами. Это: органы государственной власти и местного самоуправления, ведомственные учреждения: здравоохранения, культуры, физической культуры и спорта, правоохранительные, в том числе Министерство образования и науки России и Челябинской области, Министерство социальной защиты Челябинской области, Губернатор и Правительство Челябинской области, Законодательное собрание области, Главное управление молодёжной политики Челябинской области, Управление по делам молодёжи Администрации г. Челябинска, ассоциация работодателей Челябинской области «ПРОМАСС», Штаб студенческих отрядов Челябинской области; Совет ректоров Челябинской области, Совет проректоров по внеучебной и воспитательной работе вузов Челябинской области, Общественная молодёжная палата при Законодательном собрании Челябинской области, Совет молодых ученых и специалистов Челябинской области, Избирательная комиссия Челябинской области; отделы по культуре и работе с молодежью, физической культуре и спорту Администраций Калининского и Металлургического районов г. Челябинска, городская клиническая больница №2 (студенческая поликлиника); Управление Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Челябинской области (УФСКН), Центр охраны репродуктивного здоровья молодежи, Автономная некоммерческая организация «Молодежная школа предпринимательства», ЧРОО ООО «Российский Союз Молодёжи», ЧРОО «Студенческая футбольная лига», Ассоциации Студенческого Баскетбола, Центр по взаимодействию с вузами при ОМП ЗС ЧО, Челябинская региональная молодежная общественная организация поддержки инициатив «Молодёжная палата», Центр профилактического сопровождения «Компас», ЧОО социально-правовое движение «За возрождение Урала», Областной центр дополнительного образования детей, МБОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей детский дом №14 г. Челябинска, АНО социально-образовательных инициатив «Со-Действие», Детский фонд «Виктория», МУДОД ЦТРиГО «Перспектива» и др. общественные организации, работодатели, предприниматели

Основным контингентом волонтеров ССК «Хаски» являются жители малых городов и поселений (84% респондентов – иногородние). Молодежь, проживающая в поселках и малых городах, где нет высших и профессиональных учебных заведений, ограничен выбор мест культурного проведения досуга и недостаточна возможность для трудовой занятости, входит в группу высокой степени риска. Попав в большой город, полный соблазнов, молодой человек становится «легкой добычей» наркопреступности.

Главной целью всех антинаркотических профилактических планов, мероприятий, программ волонтеров Студенческого Спортивного Клуба «Хаски» ОУ ВО «ЮУИУиЭ» является снижение общего уровня злоупотребления психоактивными веществами в студенческой среде.

Профилактика злоупотребления психоактиными веществами среди студентов имеет результаты только в том случае, если проводится системно, организованно и охватывает все направления жизнедеятельности молодежи.

Проблему, как известно, проще предупредить, чем решить. Именно поэтому волонтеры Студенческого спортивного клуба «Хаски» делают ставку на профилактические мероприятия.

Работа волонтеров ССК «Хаски» ведётся по двум направлениям: физическое воспитание и нравственное (здоровье психическое и социальное) в рамках реализации целевых долгосрочных программ: профилактики злоупотребления психоактивными веществами в студенческой среде ОУ ВО «Южно-Уральский институт управления и экономики» «Здоровый студент – успешная карьера», профилактики ВИЧ-инфекции/СПИД и ИППП в студенческой среде «Разумный человек – разумный выбор»; профилактики экстремизма и правонарушений среди студентов. Программа адаптации первокурсников «Я – студент Института»; социально-психологической поддержки студентов, аспирантов и сотрудников «Забота. Помощь. Поддержка».

Спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная деятельность ССК.
На формирование здоровьесберегающего пространства по инициативе волонтеров ССК «Хаски» огромное воздействие оказывает деятельность спортивных секций по волейболу, футболу, дартсу, баскетболу, исторического и сценического фехтования «Златый лев».

Волонтеры ССК «Хаски» проводят Студенческую спартакиаду, которая насчитывает 15 видов спорта (соревнования, чемпионаты, кубки, турниры по: футболу, мини-футболу на снегу, настольному теннису, дартсу, армспорту, волейболу, баскетболу, шашкам, шахматам, кросс «Золотая осень», «Веселые старты», бадминтон, гиревой спорт, фитнес-планка, ГТО – «Готов к труду и обороне»). 

Показательно организация волонтерами участия студентов Института в спортивных мероприятиях Калининского района (турнир по волейболу среди мужских команд, легкоатлетическая эстафета, «Сверкающая лыжня», Чемпионат по настольному футболу), г. Челябинска (Студенческая спартакиада), Челябинской области (Областной проект «Урок здоровья: горные лыжи», проекта «СОЛиДОЛ», Открытые соревнования по спортивному туризму «Краски осени», Областной Молодёжный зимний фестиваль по здоровому образу жизни, Областной флешмоб «Мы против курения», посвященный Дню здоровья), России («Российский азимут», «Лыжня России»,  «По зову души», «Молодецкая удаль» и др.).

Волонтеры ССК «Хаски» ежегодно организует посещение более 250 студентов в Музей истории УралГУФКа и Олимпийской славы, в 2015 году впервые организована экскурсия в Музей истории развития конькобежного спорта, работающий в ледовом дворце Челябинска "Уральская молния".
Добровольцы ССК «Хаски» выступают спортивными волонтерами спортивно-массовых мероприятий, проходящих в г.Челябинске: Первенство России по фигурному катанию на коньках (2016), Суперфинал мировой лиги FINA по водному поло среди мужских команд, Чемпионат Европы по дзюдо, Чемпионат мира по дзюдо, Чемпионат Европы по конькобежному спорту, игры Чемпионата России по Волейболу, Высшая лига "А"; в спортивно-массовых мероприятиях в рамках Эстафеты олимпийского огня, а также организуют участие студентов в качестве зрителей (за 2015-2016 учебный год) - домашние матчи Суперлиги Чемпионата России по гандболу «Локомотив – Полет» Челябинск, домашние матчи Суперлиги Чемпионата России по волейболу Метар (Челябинск), Первенство России по фигурному катанию на коньках, Баскетбольный матч «ЧЕЛЯБА vs ЕКБ», Кубок по баскетболу г. Челябинска среди мужских команд, Чемпионат Мира по тхэквондо, Лыжня России 2015, Всероссийский день зимних видов спорта, "Чемпионат студентов и школьников по Workout", ежегодный молодежный фестиваль спорта, искусства и музыки «Энергия улиц».
Таким образом, мы видим, что деятельность волонтеров Студенческого спортивного клуба «Хаски», как институт гражданского общества играет значительную роль в антинаркотическом воспитании студенческой молодежи  - процессе систематического, целенаправленного, комплексного психолого-педагогического взаимодействия субъектов образования, в ходе которого формируется антинаркотическая устойчивость личности воспитуемого, представляющая собой такое качество личности, которое позволяет ей противостоять наркогенному воздействию среды, и предупредить приобщение к психоактивным веществам.
 В ходе формирования антинаркотического мировоззрения волонтерами Студенческого спортивного клуба решаются важнейшие задачи: 
· создание приоритета здорового образа жизни через осознание ценности здоровья;
· формирование менталитета духовно-нравственного, психического, физического и социального здоровья студенческой молодежи; 
· создание ситуации нетерпимого отношения студентов ко всем видам психоактивных веществ;
· формирование навыков конструктивного общения;
· развитие способности к психосаморегуляции в стрессовых ситуациях.
� Материалы встречи президента РФ В.В. Путина с представителями волонтерского движения. [Электронный ресурс] Режим доступа: � HYPERLINK "http://old.mgimo.ru/social/volunteers/news/n209805.phtml" �http://old.mgimo.ru/social/volunteers/news/n209805.phtml�  (Дата обращения 25.01.2016)
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