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Марадулина Л.Я – преподаватель ПМ.04. Профилактическая деятельность

Макет подготовки  специалиста специальности:  31.02.01 Лечебное дело 
в соответствии с требованиями ФГОС СПО и ПС 
отрасли здравоохранения
В соответствии с методическими рекомендациями Минобрнауки РФ от 22.01.2015 г. за № ДЛ-1/05 вн "По разработке основных профессиональных образовательных программ и дополнительных профессиональных программ с учетом соответствующих профессиональных стандартов", а  также по результатам ФПК преподавателей колледжа на кафедре СПО при НИПКиПРО в марте 2016 года была проведена актуализация ОПОП специальности: 31.02.01 Лечебное дело. 
С чем связана необходимость внедрения профессиональных стандартов в образовательные программы СПО?  Одним из обязательных направлений обновления ОПОП является  учёт потребностей рынка труда и работодателей данного региона, а также граждан, желающих обучаться в образовательной организации. Так же необходимо учитывать требования к  уровню квалификации специалиста, соответствующие уровню развития науки, техники и  экономики данного региона. 
С целью реализации компетентностного подхода в системе подготовки выпускника среднего профессионального образования на современном этапе нужно учитывать не только требования ФГОС СПО к уровню подготовки, но и требования профессионального стандарта специалиста, сформулированные в поручениях Президента Российской Федерации по итогам совещания по вопросам разработки профессиональных стандартов, состоявшегося 9 декабря 2013 года.

Целью актуализации ППССЗ является приближение образовательного процесса к  той компетентностной модели выпускника, которая заявлена во ФГОС СПО и гарантирует его готовность ко всем видам профессиональной деятельности, а также обеспечивает тот   уровень квалификации, который соответствует требованиям профессионального стандарта. Поэтому необходимо при разработке и\или актуализации ОПОП осуществлять интеграцию ФГОС СПО и профессионального стандарта специалиста.

Если во ФГОС СПО прописаны требования к результатам обучения: практический опыт, общие и профессиональные компетенции, уметь, знать, то профессиональный стандарт -  это многофункциональный нормативный документ, определяющий в рамках конкретного вида экономической деятельности (области профессиональной деятельности) требования к содержанию и условиям труда, квалификации и компетенциям работников по различным квалификационным уровням.

Интеграция требований профстандарта специалиста в образовательные программы обеспечивает повышение конкурентоспособности выпускников образовательных
организаций СПО.
В сентябре 2016 г. образовательные организации СПО должны провести актуализацию ППССЗ с учетом интеграции ФГОС СПО и ПС, так как это становится необходимым условием для прохождения общественной профессиональной аккредитации,
начиная с 2017 года.

Макет  подготовки  выпускника специальности: 31.02.01 Лечебное дело в соответствии с ФГОС СПО и ПС отрасли здравоохранения, разработанный преподавателями цикловой методической комиссии данной специальности, обеспечивает выполнение требований вышеназванного нормативного документа к актуализации образовательных программ среднего профессионального образования во всех профессиональных модулях специальности: 31.02.01 Лечебное дело.

Для повышения качества разработки образовательной программы с учетом требований профессиональных стандартов в колледже была создана рабочая группа. В группу разработчиков вошли преподаватели профессиональных модулей специальности: 31.02.01. Лечебное дело. Наряду с педагогическими работниками колледжа в рабочую группу вошли зам директора по УР и РСП по ПР, а также представители от работодателей - заведующая отделения скорой медицинской помощи г. Бердска.
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Макет подготовки выпускника по специальности: 31.02.01 Лечебное дело:

Для разработки макета выпускника были  изучены следующие профессиональные стандарты отрасли здравоохранения для работников среднего звена:

1. Специалист в области лечебного дела (фельдшер);

2. Медицинская сестра;

3. Младший медицинский персонал. 

В каждом профессиональном стандарте были проанализированы виды профессиональной деятельности, выбраны, соответствующие профилю специальности, обобщённые трудовые функции, трудовые функции и трудовые действия, необходимые для компетентностной модели выпускника  специальности «Лечебное дело».

Следующим этапом работы членов группы было сопряжение требований ФГОС СПО к результатам обучения: ПО, ОК, ПК, уметь, знать выбранным трудовым функциям и трудовым действиям. 
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В процессе сопоставления требований ФГОС СПО и профессиональных стандартов учитывались различия в терминологии, связанные с предметом описания. В профессиональных стандартах описывается деятельность, для этого используются термины «вид профессиональной деятельности», «обобщенные трудовые функции», «трудовые функции», «трудовые действия». В образовательных стандартах приводятся характеристики выпускника, владеющего деятельностью, в качестве ключевого объекта обучения используется термин «компетенция».
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Специфика специальности не позволила работать последовательно только по одному профессиональному стандарту специалиста, например, на стадии анализа были выявлены трудовые действия (ТД), которые входят в трудовую функцию (ТФ) относящуюся к одному профессиональному модулю, а реализующуюся в соответствии с требованиями ФГОС СПО в другом модуле. 
Профессиональные компетенции, формируемые в рамках одного модуля, могут находить своё отражение в трудовых функциях нескольких профстандартов. Таким образом, необходимо проведение комплексной интеграции требований ФГОС  СПО к уровню подготовки выпускника с трудовыми функциями профстандартов специалистов среднего звена медицинской отрасли т.е. идти от целого к частному, что обеспечит рациональность, обоснованность наших действий и в целом качество подготовки выпускника с требованиями ФГОС и обеспечит его мобильность, гибкость и востребованность на рынке труда. 
Проделанная работа позволила осуществить взаимосвязь между требованиями ФГОС СПО и ПС, определить дополнительные требования к результатам обучения для каждого модуля и провести актуализацию ППССЗ по разработанному макету подготовки выпускника.
После сопряжения ПК и ОК с трудовыми действиями были выявлены дополнительные требования к уровню подготовки выпускника, которые вошли в ППССЗ, была проведена корректировка содержания учебных дисциплин и профессиональных модулей специальности. Например, к дополнительным требованиям будут  относиться: Оказание медицинской помощи при острых и хронических профессиональных заболеваниях в условиях здравпункта, амбулатории,  фельдшерско-акушерского пункта. Также в ходе работы в ПМ.04 Профилактическая деятельность было выявлено, что профессиональная компетенция  «Оформление медицинской документации» в ФГОС СПО не имеющая требования практического опыта,  уметь и знать, может быть усилена по средствам введения дополнительных требований из ПС «Специалист в области лечебного дела (фельдшер)»,  в котором есть  ТФ «Проведение профилактических мероприятий первичной медико-санитарной помощи», а в ней ТД «Ведение документации по виду деятельности фельдшера», уметь «Заполнять  формы учета и отчетности на бумажном и/или электронном носителе в установленном порядке и знать «Требования к ведению медицинской документации, учета и отчетности по виду деятельности фельдшера». 
Далее работа шла  по проектированию содержания и методов  реализации актуализированной ППССЗ, с акцентом на контрольно – оценочную деятельность и проектирование фонда оценочных средств с наличием полных, объективных и достоверных показателей и критериев для оценки уровня сформированности ОК, ПК и квалификаций в соответствии с требованиями ФГОС и ПС.

Последним шагом  проделанной работы, является  разработка листа актуализации  и общих показателей оценки результатов  освоения ППССЗ с учетом  дополнительных требований,  рассмотрение УМК на ЦМК, утверждение директора и согласование с работодателями.

Актуализация ППССЗ неизбежно влечёт за собой актуализацию содержания рабочих программ (введение дополнительных дидактических единиц) с последующим выделением необходимого количества часов из резерва и внесением изменений в РУП и  контрольно-оценочных средств УД и ПМ специальности.
