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Работа по профориентации является важным моментом в формировании личности ребенка-инвалида. Это ведущий этап в развитии независимости и самостоятельности каждого человека. Естественно, что для детей с ограниченными возможностями этот этап особенно значим, так как они имеют частичную, а чаще и полную зависимость от посторонних людей. Задача в профориентационной работе именно с такими детьми будет несколько отличаться от поставленной задачи со здоровыми детьми, так как, несмотря на все усилия, они все -таки нуждаются в постоянной помощи и поддержке со стороны взрослых.
 Важно отметить, что общество должно предоставить таким детям необходимые условия и возможности в реализации своих потребностей в формировании профориентационных знаний, умений и навыков. А впоследствии предоставить детям условия для реализации полученных знаний на практике с тем, чтобы зарабатывать себе на жизнь и независимое, хотя бы частично, от других людей существование. 

Одним из основных направлений в работе социального педагога реабилитационного центра  с детьми-инвалидами является социальная реабилитация. 

Цель социальной реабилитации – восстановление социального статуса личности ребенка, его способности к бытовой, профессиональной и общественной деятельности, а также обеспечение адаптации в условиях окружающей среды и, наконец, достижение самостоятельности. 

Особенно актуален профессиональный выбор для выпускников с ограниченными возможностями здоровья. Таким детям сложнее осуществлять этот выбор в силу ограниченности их возможностей в овладении профессиями, нежеланием многих работодателей брать на работу людей с ограниченными возможностями здоровья. 

Самостоятельно старшеклассникам довольно трудно сориентироваться в таком огромном мире профессий. Поэтому важным направлением в социальной реабилитации детей-инвалидов  будет планирование и реализация профориентационной работы. Реализация плана работы по профориентации поможет воспитанникам сориентироваться и сделать правильный профессиональный выбор, соответствующий индивидуальным способностям и возможностям подростков. Проведение профориентационной работы в Центре реабилитации помогает облегчить таким детям их выбор.

Профориентация - это научно обоснованная система подготовки молодежи к свободному и самостоятельному выбору профессии, призванная учитывать как индивидуальные особенности каждой личности, так и необходимость полноценного распределения трудовых ресурсов в интересах общества.

Профориентационная работа проводится с целью оказания помощи обучающимся в выборе профессии, профилактики основных ошибок выпускников при выборе профессии: выбор профессии под воздействием случайных факторов (близость учебного заведения к месту жительства, выбор «за компанию», выбор без учёта своих возможностей и требований рынка труда).

Задачи по профориентационной работе, которые реализуются в работе с детьми-инвалидами старшего школьного возраста:


-расширение представлений детей о современном «рынке профессий»;

-формирование умения соотносить свои интересы и способности с требованиями, выдвигаемыми выбранной профессией;

-формирование положительного отношения к себе, осознания своей индивидуальности применительно к реализации себя в будущей профессии;

-изучение интересов, способностей, склонностей и мотивов деятельности детей-инвалидов с целью самоопределения в выборе будущей профессии;

-ознакомление подростков с правилами выбора профессии.

И хотя процесс формирования  самостоятельности, независимости и личностного становления сложный для  детей-инвалидов, но он возможен и доступен каждому воспитаннику нашего учреждения. Одним из важных моментов в становлении человека как личности является его профессиональный выбор, творческое развитие и формирование, а в дальнейшем, и востребованность его как специалиста той или иной профессии. В связи с этим, выбор будущей профессии – это первая серьёзная жизненная проблема, с которой сталкиваются дети – инвалиды старшего школьного возраста. 

 Профориентационная работа с детьми  с ограниченными возможностями здоровья тесно перекликается с этапами социализации. Поэтому важно на начальных этапах развивать у таких ребят навыки самообслуживания, которые ведут к формированию самостоятельности и независимости. Для этого в реабилитационном центре с детьми  работают специалисты различных направлений: врачи, инструкторы-методисты  ЛФК, массажисты, педагоги-психологи, учителя-логопеды, педагоги дополнительного образования, воспитатели, музыкальные руководители. 
Основная цель  работы по профориентации детей-инвалидов в учреждении -создать систему действенной профориентации учащихся, способствующей формированию у подростков и молодежи профессионального самоопределения в соответствии с желаниями, способностями, индивидуальными особенностями каждой личности и с учетом социокультурной и экономической ситуации в городе.

Чтобы определить,   каком уровне находится готовность подростка к профессиональному самоопределению, в каком направлении ему двигаться в выборе будущей профессии, на каком уровне у него сформирован процесс самопознания и самоопределения в профессиональной сфере, а также «информационное поле» в широком специфическом мире профессий,  с детьми проведена диагностическая работа с использованием следующих  диагностик:

-Дифференциально диагностический  опросник (ДДО; Е.А.Климова);

-Методика «Карта интересов» (модифицированная методика  А.Е. Голомштока);
 Данные диагностики позволяют выявить:

-различные типы профессий в соответствии с классификацией типов профессий Е.А.Климова;

- профессиональную готовность подростка;

-интересы учащихся к следующим 16 сферам деятельности: биология, медицина, физика, химия, техника, электро-, радиотехника, металлообработка,  транспорт, авиация,  военная служба, общественная деятельность, морское дело, математика,  иностранный язык, музыка, физкультура и спорт.

 У воспитанников реабилитационного центра профилирующим заболеванием является ДЦП, причем тяжесть и формы ДЦП  различные, а соответственно и возможности у всех ребят разные. Учитывая эти моменты, диагностика проводилась индивидуально с каждым ребенком. Результаты диагностики позволили прийти к следующим заключениям:

-низкий уровень «информационного поля» в широком специфическом мире профессий;

-низкий уровень творческой активности;

-невысокий уровень орфографической и пунктуационной грамотности;
-неумение самостоятельно ставить и реализовывать задачу в творческой работе;
-заниженная самооценка;
-недостаточно сформированный уровень самоопределения и самопознания в профессиональной сфере.

 В соответствии с результатами диагностики  в учреждении была разработана и  реализуется программа по профориентации «Мой выбор», которая включает 10 последовательных занятий:

Занятие №1. Ориентировочное.

Занятие №2. Классификация профессий.

Занятие №3. Выбор и моделирование.

Занятие №4. Темперамент и выбор профессии.

Занятие №5. Интересы и выбор профессии.

Занятие №6. Мир профессий вокруг меня.

Занятие №7 Требования профессии к человеку. Профессиональная пригодность.

Занятие№8. Трудности поиска своего места в мире профессий. Жизненные планы и профессиональные перспективы.

Занятие №9. Как достичь успеха в профессии.

Занятие № 10. Итоговое. 

На начальном этапе ведущее место в процессе социализации и профориентации у детей с ограниченными возможностями занимают игровые методы, которые помогают постигать мир профессий в непосредственной и близкой воспитанникам обстановке. С ребятами проводятся игры, как ролевые, так и дидактические, в которых происходит начальное предпрофессиональное  обучение  ребенка элементарным навыкам труда и знакомству с  различными профессиями.
В процессе игры  ребенок насыщает свое сознание разнообразными представлениями о мире профессий. Он в символической форме пытается проиграть действия представителей различных профессий (водителя, врача и т.п.), основываясь на наблюдениях за действиями взрослых. Некоторые элементы профессиональной деятельности ребенку с ограниченными возможностями трудно понять, но в каждой профессии есть область, которую можно представить на основе наглядных образов, впечатлений, конкретных ситуаций из жизни. С этой целью педагог, проигрывая с ребенком профессиональные роли, обязательно проговаривает новые понятия, тем самым пополняя словарный и профориентационный запас несовершеннолетнего. Именно в данный момент происходит профессиональное становление ребенка.

Профессиональное становление неразрывно связано с возрастным развитием человека, и такому периоду детства соответствует  этап   формирования конкретно-наглядных представлений о мире профессий. Для детей с ограниченными возможностями этот период проходит позже, чем у здоровых детей, но имеет не менее важное значение. На этом этапе должна сформироваться определенная наглядная основа, на которой будет базироваться дальнейшее развитие профессионального самосознания, а также положительное отношение к профессиональному миру, людям труда, их занятиям. Опытные педагоги Центра кропотливо объясняют ребятам особенности и возможности представителей той или иной профессии, по возможности, включая в игровой процесс каждого воспитанника. В процессе такой работы реализуются два основных направления в процессе профориентации детей с ограниченными возможностями: профессиональное воспитание (формирование у детей интереса к труду, трудолюбия); профессиональное информирование (обеспечение детей информацией о мире профессий). С целью развития и формирования данных направлений на начальном этапе профориентационной работы с детьми в нашем Центре проводятся занятия по изучению и знакомству с миром профессий, на которых ребята в игровой и познавательной форме получают необходимые знания, формируют умения и навыки. Можно сказать, что реализуются задачи ранней профориентации:

- сформировать у детей с ограниченными возможностями начальные и максимально разнообразные представления о профессиях;
- сформировать у детей с ограниченными возможностями эмоционально-положительное отношение к труду и профессиональному миру;

- предоставить условия детям с ограниченными возможностями  для использования  своих сил в доступных видах деятельности с тем, чтобы позже, в подростковом возрасте, они смогли анализировать профессиональную сферу более осмысленно и чувствовать себя при выборе профессии более уверенно.

Большая  роль в процессе профориентации  отводится выездным мероприятиям и экскурсиям, на  которых детей с ограниченными возможностями знакомят с разными видами труда в нашем обществе. Поэтому особое место в процессе экскурсий отводится грамотному сопровождению со стороны педагога, который комментирует, объясняет, дополняет, рассказывает, отвечает на вопросы. Профориентация и социализация, как два дополняющих друг друга компонента, проводятся практически на каждой экскурсии. Так, выезжая в парк культуры и отдыха в зоодворик, мы можем рассказать детям о профессии зоологов, на выставке картин  - о художниках и так далее. Большое значение имеют экскурсии на предприятия города Волжского, на которых ребятам рассказывают  непосредственно о профессиональной деятельности учреждения, показывают те умения и навыки, которыми должен обладать специалист данной профессии. Также у воспитанников есть уникальная возможность попробовать себя в роли  работника той или иной профессии. 
Следующим неоценимым направлением в профориентационной деятельности является кружковая работа с детьми-инвалидами. В  реабилитационном центре  в 13  кружках детей обучают различным навыкам: фотографии, вокалу, игре на музыкальных инструментах, театральному искусству, журналистике, сканографии, рукоделию, изобразительной деятельности, хореографии. Результатом  такой деятельности является участие наших  воспитанников во всевозможных конкурсах и выставках, а также развитие у них  самостоятельности, обогащение знаний  о профессиях, закрепление полученных в данном направлении умений и навыков. Кружковая деятельность позволяет осуществлять индивидуальный подход к каждому из воспитанников реабилитационного центра.

Современный рынок труда требует не только специфических способностей и склонностей, но и немалой личностной зрелости. В наши дни жизненный успех определяется не столько усвоенными навыками, сколько личностной позицией. Конечно, для наших воспитанников эти проблемы, в силу их физических ограничений, наиболее остры и глобальны. Важным моментом в профориентационной работе с детьми-инвалидами  будет раскрытие творческого потенциала таких детей, соответственно и повышение их  творческой самооценки. 
 При ведущей роли социального педагога с группой детей-инвалидов учреждения параллельно с занятиями по профориентации была организована работа по выпуску детской газеты "Зебра". 

На занятиях клуба журналистов между детьми  были распределены рубрики, учитывая интересы и возможности детей.

 Так Людмила Б. выбрала рубрику «Девичьи секреты», в которой обсуждаются новые тенденции в мире моды. 

 Виктор К. формировал отчёт о мире спорта. Причём подросток может давать самостоятельные комментарии в спортивных событиях и соревнованиях в статье «Спорт - клуб».

 Александр Т. неравнодушен к технике. Он рассказывает о достижениях в автомобильном транспорте в статье «О своем».

 Вадим О. не смог сразу определиться с темой своей рубрики. Ему была предложена рубрика «Моя малая Родина». И вот тут раскрылся потенциал ребёнка, с большим интересом мальчик рассказывал о родных местах наших воспитанников. 

Также в работе был использован метод так называемого совместного творчества, чтобы помочь детям  успешнее раскрыть свои способности и личностные качества. Так, в нашем клубе организовались две пары:

 Алина К. и Елена Г. работают над статьей «Наша жизнь». Причем, в отличие от остальных, девочки сами разработали статью из собственных наблюдений и ещё дополняли её своими стихам, что придало рубрике особой колорит и краски.

 Валерия К. и Миронов Г. ведут совместно рубрику «Жизнь замечательных людей», рассказывая о деятельности сотрудников нашего Центра. 

БеркоС. рассказывает об интересных людях с ограниченными возможностями. Для наших воспитанников яркий пример из жизни таких людей помогает самореализации, повышению самооценки и раскрытию творческого потенциала.

 Один из воспитанников, имеющий  сложные речевые нарушения,  смог реализовать себя  в детской газете  путем создания  рубрики "кроссворды".   Вначале Дятлов С. не владел компьютерными навыками, так как у него  имеются серьезные двигательные нарушения. В дальнейшем подросток стал проявлять такой интерес к творчеству, в результате которого он захотел и освоил компьютер, сам набирал статьи и предлагал темы для своих рубрик.

 Хочется отметить, что оценка результатов работы по профориентации подростков в учреждении дала положительные результаты:

-у  детей повысился уровень творческой активности;

-повысился уровень орфографической и пунктуационной грамотности;

-повысился уровень самостоятельности, умения выполнять поставленную задачу и реализовывать поставленные цели;

-повысился уровень самооценки воспитанников, своего творческого потенциала и личностных способностей и возможностей;

-на доступном уровне сформировано «информационное поле» в мире профессий.

  С использованием разнообразных форм работы с детьми-инвалидами, специалистам реабилитационного центра "Надежда" удается добиваться хороших результатов в профессиональной ориентации воспитанников, что несомненно сказывается на правильном профессиональном выборе  выпускников нашего учреждения.
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