                                            





Методическая разработка
Презентация к уроку по литературе «Крепко спаяна на двоих одна душа»

Разработчики: обучающаяся I курса Шушкова Леся; Пушина Нина Вячеславовна, заместитель директора по научно – методической работе, преподаватель русского языка и литературы бюджетного профессионального образовательного учреждения Удмуртской Республики «Ижевский техникум индустрии питания» 



Аннотация: Рассматриваемая  презентация  предназначенная для урока литературы как дополнительный информационный материал. Работа заняла 1 – е место среди студенческих (и совместно выполненных)  работ в техникуме. Презентация выполнена в рамках учебного исследования поэзии Серебряного века, целью которой была показать особенности человеческих отношений.  Работа может быть использована как на учебных занятиях, так и для внеклассных мероприятий. Работу характеризует стройная система подачи соответствующего материала. Методическая разработка подготовлена для студентов техникума.












Пояснительная записка

Образовательное учреждение: БПОУ УР «Ижевский техникум индустрии питания»
Название презентации: «Крепко спаяна на двоих одна душа»
Авторы: обучающаяся I курса Шушкова Леся,
 преподаватель русского языка и литературы Пушина Н.В.
На уроках      литературы обучающиеся изучают  стихи  русских поэтов, анализируют их. 15 апреля  2016 года российскому поэту Н. С. Гумилеву исполнилось бы 130 лет, 50 лет прошло со дня смерти его жены, А. А. Ахматовой.  Мы решили провести исследование  поэзии Серебряного века и показать красоту человеческих отношений на примере любви Н.Гумилева и А.Ахматовой. 
Особенностью работы является ее полифункциональность. Любой педагог или обучающийся может заимствовать вариант работы полностью или частично на занятиях или использовать его в качестве дополнительного материала для внеаудиторной работы.

Отзыв
на презентацию к уроку по литературе «Крепко спаяна на двоих одна душа», выполненную обучающейся I курса Шушковой Лесей  и   Пушиной Ниной Вячеславовной, заместителем директора по научно – методической работе, преподавателем русского языка и литературы бюджетного профессионального образовательного учреждения Удмуртской Республики «Ижевский техникум индустрии питания»

Презентация составлена методически грамотно и качественно. Учтены основные правила, такие как: указаны ФИО, заголовки выполнены в одном стиле; шрифт выбран удобным для чтения и др. Презентация отвечает всем методическим и эстетическим требованиям. Информация интересна и уместна. Указаны использованные источники. Данная презентация может быть использована для учебных и вне учебных занятий и как образец студентам для составления аналогичных презентаций по материалам других авторов.

Отзыв подготовила
ст. преподаватель кафедры
технологического и профессионального 
образования  ИПК и ПРО УР                                    Л.Л. Семёнова
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