Приложение

Сценарий занятия по математике с дидактическими играми по теме 
«История числа».

Тема: История чисел.

Цель: знакомство с историей чисел, с возникновением некоторых систем счисления.

Задачи:

-сформировать понятие системы счисления,

-познакомить с историей появления нуля;

-развивать умения применять знания, полученные на различных предметах;

-сформировать условия для потребности в получении новых знаний для саморазвития и самосовершенствования.

Сегодня на внеклассном занятии по математике мы сможем сделать некоторое открытие. Мы вернёмся в прошлое и с помощью игр узнаем, как появились числа. 

- А вы любите игры? Играете ли вы на уроках? А на каких? А на уроках математики?

Каждый, кто начинает изучение математики, должен сначала вернуться в историю, узнать все: от зарождения счета в глубокой древности до изобретения современных счетных машин.

Когда речь идет о чем-нибудь простом, понятном, мы часто говорим: дело ясно, как дважды два - четыре. А ведь прежде чем додуматься до того, что дважды два - четыре, людям пришлось учиться много, много тысяч лет.

Конечно, это учение шло не за партой. Человек постепенно учился жить: строить дома, находить дорогу в дальних походах, обрабатывать землю. И одновременно он учился считать.

Потому что в самые далекие времена, когда люди жили в пещерах и одевались в звериные шкуры, они не могли обойтись без счета.

- Скажите, а вы до какого числа умеете считать?

Игра «НЕ собьюсь!». Досчитайте до 20! Сумеете? Ну, начинай, но только с одним условием; числа 3, 6, 9, 13, 16, 19 не называть! Вместо них нужно говорить: «Не собьюсь!». Понятно? Начинай!

У древних людей, кроме каменного топора и шкуры вместо одежды, ничего не было, поэтому считать им было нечего. Постепенно они стали одомашнивать животных, сажать растения; появилась торговля, и тут уж без счета никак не обойтись.

Сначала считали на пальцах. Когда пальцы на одной руке кончались, переходили на другую, а если на двух руках не хватало, переходили на ноги.

Первыми придумали запись чисел древний народ, которого теперь не существует, - шумеры. Они пользовались всего двумя цифрами. Вертикальная черточка обозначала одну единицу, а угол из двух лежачих черточек - десять.  ( | -1, < - 10)

Эти черточки у них получались в виде клиньев, потому что они писали острой палочкой на сырых глиняных дощечках, которые потом сушили и обжигали.

Числовой ряд: попробуйте написать по-шумерски такие числа как 1, 5, 10, 13.

Древний народ майя, о которых существует множество легенд, вместо самих цифр рисовал страшные головы, как у пришельцев, и отличить одну голову - цифру от другой было очень сложно.

Индейцы и народы Древней Азии при счете завязывали узелки на шнурках разной длины и цвета. У некоторых богатеев скапливалось по несколько метров этой веревочной «счетной книги», попробуй, вспомни через год, что означают четыре узелочка на красном шнурочке!

Поэтому того, кто завязывал узелки, называли вспоминателем.

Древние египтяне на очень длинных и дорогих папирусах писали вместо цифр очень сложные, громоздкие знаки. Было очень неудобно хранить глиняные таблички, веревки с узелками и рулоны папируса. И это продолжалось до тех пор, пока древние индийцы не изобрели для каждой цифры свой знак.

Арабы были первыми, кто заимствовал цифры у индийцев, и привез их в Европу. Чуть позже арабы упростили эти значки.

Они похожи на многие наши цифры. Арабы нуль, или «пусто», называли «сифра». С тех пор и появилось слово «цифра». Сейчас цифрами называются все десять значков для записи чисел, их кстати, в Россию привез Петр I и мы пользуемся до сих пор. 

Игра: Составляем арабские цифры. Один человек из пары должен вытащить из мешка столько спичек, сколько может захватить его рука. Нужно составить из спичек как можно больше арабских цифр, а затем сложить их. Побеждает парта, за которой дети получили самую большую сумму.

А как вы думаете, какие еще цифры можно составить из палочек?

Так же до сих пор используются римские числа. 

Как вы думаете, где?

Римляне, похоже, любили прямые линии, потому и сделали свои цифры такими прямыми и жесткими. Но в любом случае римские цифры, придуманные 2500 лет назад, не что иное, как изображение пальцев. Римские цифры, изображающие один, два, три и четыре, в точности похожи на выпрямленные пальцы. Изображение числа пять выглядит как раскрытая ладонь с оттопыренным большим пальцем, а цифра десять это две скрещенные руки. Каждая римская цифра имеет своё значение, а для получения какого-то числа, его просто набирают из этих цифр.

Попробуйте самостоятельно написать такие числа как: 2, 4,7, 9, 11, 13, 15.

Итак, писать римские цифры мы научились, и давайте попробуем решить головоломки с римскими цифрами. Каждому ряду дается одна головоломка, вы ее решаете, и как будете готовы, поднимаете руки. Когда все ряды решат головоломки, мы узнаем правильный ответ, и кто правильно решил.

Игра: «головоломка со спичками». На доску выведен пример, в котором необходимо переложить одну спичку так, чтобы получилось верное равенство.

А как вы думаете, какое число самое необычное? (0)

0 - сначала был лишь пробелом в тексте. Как записать 10, 60? В случае отсутствия какого-либо разряда индийцы ставили точку. Например, 501 они читали: пять, сунья (пусто), один. Изобретателем формы нуля можно считать великого греческого астронома Птолемея, так как в его текстах на месте знака пробела стоит греческая буква омикрон, очень напоминающая современный знак нуля.  

Мы с вами узнали, как появились числа, и теперь чтобы проверить чему вы научились, решите небольшой тест.

Отвечают на вопросы в тесте

- На этом наше занятие пора завершить, а я у вас хочу спросить, что нового узнали вы?

- А осталось ли что-то, непонятное?

- Понравились ли вам игры, в которые мы с вами играли?

- Хотели ли бы вы чтобы с вами еще играли на уроках?

- С каким настроением вы заканчиваете урок
