Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 43

Методическая разработка урока на тему: «Жития святых как основа образования и воспитания современных школьников. 

Житие Серафима Саровского».

Автор:  Кох Ольга Сергеевна,

учитель истории и обществознания
г. Томск  2016
Пояснительная записка
Данное занятие проводится  в рамках реализации программы «Социокультурные истоки» в 7 классе рассчитано на 1 учебный час (40 минут) и является  одним из модулей к блоку о сословии «Священство».
Тема: «Жития святых как основа образования и воспитания современных школьников. Житие Серафима Саровского».

Образовательная технология: развитие критического мышления через чтение и письмо.

Тип урока: изучение нового материала
Структура урока строится на сочетании этапов: 
1- вызов (актуализации имеющихся знаний), 2 – смысловая стадия (изучение новой информации, её систематизация и закрепление), 3- рефлексия (подведение итогов).

Цель – Раскрыть понятие христианской добродетели – смирение, на примере жития Серафима Саровского. 

Задачи:  

1. Предметные: Актуализировать имеющиеся у обучающихся знания о Серафиме Саровском и способствовать усвоению понятий  о духовном подвиге и смирении.

2. Развивающие: развивать навыки групповой и коммуникативной работы, научить анализировать полученную информацию и аргументировать своё мнение.

3. Воспитательные: формирование духовных ценностей обучающихся на основе их личностного осмысления нравственного опыта и жизненного пути Серафима Саровского, воспитание чувства патриотизма.

     Оборудование урока:

        •
 презентационное сопровождение;

        •
 раздаточный материал о жизни и личности Серафима Саровского.
На уроке используются различные виды работы РКМЧП, репродуктивно-поисковой и проблемной деятельности. Урок позволяет применять групповую форму учебной работы. 

Ход урока
1. Вступительное слово
Ребята, сегодня мы поговорим о человеке, который был причислен к лику святых.  Его зовут Серафим Саровский и это его прижизненный портрет.

2. Вызов 
На данной стадии обучающийся вспоминает, что ему известно по изучаемому вопросу. Работа проходит в группах.
Задание: Каждая команда должна написать по 5 тезисов о известных вам фактах жизни и личности Серафима Саровского.

Тезисы записываются на доске, затем происходит обсуждение с целью выявления наиболее вероятных фактов, а неверные с доски стираются. Команды, чьи тезисы остались на доске и признаны наиболее вероятными, получают по 1 баллу.

Таблица для подведения итогов чертится на доске и заполняется по мере работы.

Ожидаемый ответ команд: 

1. Серафим Саровский – человек, относящийся к сословию духовенства, монах.
2. Серафим Саровский причислен к лику святых.
3. Серафим Саровский лечил людей.

4. Серафим Саровский вел затворническую жизнь со многими ограничениями.

5. Всю свою жизнь посвятил служению Богу.

3. Смысловая стадия 
3.1 Ребята, давайте попробуем узнать больше о жизни Серафима Саровского.

Обучающиеся получают одинаковый текст. Работа проходит в группах.
Задание: Прочтите текст и составьте кластер о Серафиме Саровском в рамках  заданного направления (характер, жизнь, деятельность).
Затем составляется сводный кластер на ватмане или на доске представителями команд.

Вывод делается учителем вместе с обучающимися, что Серафим Саровский – монах, ответственно относился к миссии служению Богу и ради своей цели, он смиренно переносил все опасности и трудности  жизни, т.к считал, что это единственный путь к святости.
3.2 Постановка проблемы учителем вместе с классом.  

Скажите, изучая жизнь Серафима Саровского можно говорить о духовном подвиге или это привычный образ жизни монаха?
3.3 Но чтобы ответить на вопрос о духовном подвиге, давайте разберем само понятие.

Задание: Сформулируйте определение духовного подвига  и приведите примеры из текста.

Задание оформляется с помощью приема «фишбоун» на доске, совместно с учителем.

3.4  Возвращаясь к ответу на проблемный вопрос, с целью аргументирования мнения команды этот этап урока можно построить в формате «ПОПС - формула».

Задание:

Каждая команда должна обозначить свою позицию и привести аргументы с примерами согласно плану на слайде.
Вывод: Жизненный путь Серафима Саровского является ярким примером духовного подвига – смирения, за что он и  причислен к лику святых.
4. Рефлексия
Этап урока проходит по стратегии «Инсерт», в форме таблицы на доске. 

	Что я уже знал?
	Что нового я узнал на уроке?
	С чем  я не согласен?

	
	
	


5. Домашнее задание:  Нарисуйте рисунок, изображающий один из духовных подвигов Серафима Саровского.
Раздаточный материал.
Серафим, Саровский и всея России чудотворец (в миру — Прохор Исидорович Машнин; в некоторых источниках — Мошнин) — русский святой, преподобный; по инициативе Императора Николая II канонизованный Российской Церковью в 1903.

Родился в 1754 году в городе Курске в семье местного купца Исидора Мошнина и Агафии. Рано потерял отца. В отрочестве упал с колокольни строящегося храма Сергия Радонежского, но остался невредим.

В 1776 году совершил паломничество в Киев в Киево-Печерскую лавру, где старец Досифей благословил и указал ему место, где он должен принять послушание и постриг — Саровскую пустынь. В 1778 году стал послушником у старца Иосифа в Саровском монастыре в Тамбовской губернии. В 1786 году принял монашество и был посвящён в иеродьяконы, в 1793 году рукоположен в иеромонаха.

В 1794 году, имея склонность к уединению, стал жить в лесу в келии в пяти километрах от монастыря. Подвиги его в это время были: телесные (носил одну и ту же одежду зимой и летом, сам добывал себе пропитание в лесу, спал очень мало, во многом имел строгое воздержание, пост), чтение книг (перечитывание Евангелия, святоотеческого писания), ежедневная долгая молитва, столпничество. Около келии Серафим развёл огород и устроил пчельник. Житие сообщает о случае, как преподобный из рук кормил медведя хлебом.

Однажды на него в лесу напали разбойники. Узнав, что к старцу часто приходят посетители, в том числе и вполне обеспеченные, бандиты решили ограбить келью. Напав на Серафима, они проломили обухом топора ему голову и сильно избили, в результате чего старец навсегда остался сильно сгорбленным. В келии для себя они ничего не нашли. Позже эти люди были установлены, но отец Серафим простил их и упросил не наказывать.

В продолжение всего подвижничества о. Серафим носил постоянно одну и ту же убогую одежду: белый полотняной балахон, кожаные рукавицы, кожаные бахилы - вроде чулок, поверх которых надевали лапти. На балахоне висел крест, тот самый, которым благословила его родная мать, отпуская из дома; а за плечами висела сумка, в которой он носил при себе св. Евангелие. Ношение креста и Евангелия имело, конечно, глубокий смысл. По подражанию древним святым, о. Серафим носил вериги на обоих плечах, и к ним были привешены кресты: одни спереди в 20 ф., другие сзади в 8 ф. каждый, и ещё железный пояс. И эту тяжесть старец носил во всё время своего пустынножительства. В морозы он накладывал на грудь чулок или тряпку, а в баню никогда не ходил. Видимые его подвиги состояли из молитвословий, чтения книг, телесных трудов, соблюдения правил великого Пахомия и т.д. В холодную пору он топил келию, колол и рубил дрова, но иногда добровольно переносил холод и мороз. Летом он возделывал гряды на своём огороде и удабривал землю, собирал мох с болот. Во время подобной работы он ходил иногда без одежды, перепоясав лишь чресла свои, и насекомые жестоко уязвляли тело его, отчего оно опухало, синело по местам и запекалось кровью. Старец добровольно терпел эти язвы Господа ради, руководствуясь примерами подвижников древнего времени. На грядах, удобрённых мхом, о. Серафим сажал семенами лук и другие овощи, которыми он питался летом. Телесный труд порождал в нём благодушное состояние, и о. Серафим работал с пением молитв, тропарей и канонов.

Провождая жизнь в уединении, трудах, чтении и молитве, о. Серафим соединял с этим пост и строжайшее воздержание. По началу своего поселения в пустыне он питался хлебом, более всего чёрствым и сухим; хлеб, обыкновенно, он брал с собою по воскресеньям на целую неделю. Есть сказание, что из этой недельной порции хлеба часть уделял он пустынным животным и птицам, которые были приласканы старцем, очень любили его и посещали место его молитвословия. Также он употреблял овощи, добываемые трудами рук его в пустынном огороде. С тем и устроен был огород сей, чтобы ему не обременить "ничим же" обители и, по примеру великого подвижника Ап. Павла, питаться, "делающе своими руками" (1 Кор. 4, 12). Впоследствии времени он приучил своё тело к такому воздержанию, что не стал вкушать хлеба насущного, а, по благословению настоятеля Исаии, питался одними овощами своего огорода. Это были картофель, свёкла, лук и трава, называемая снить. В течение же первой недели Великого поста он вовсе не принимал пищи до причащения Святых Таин в субботу. Ещё через несколько времени воздержание и постничество о. Серафима дошли до неимоверной степени. Совсем переставши брать хлеб из обители, он жил без всякого содержания от неё в течение более двух лет с половиною. Братия, удивляясь, недоумевала, чем мог питаться старец во всё это время, не только летом, но и зимою. Он же тщательно укрывал свои подвиги от воззрения людей.

В 1807 году принял на себя иноческий труд молчания, старался ни с кем не встречаться и не общаться. В 1810 году возвратился в монастырь, но ушёл в затвор до 1825 года. После окончания затвора принимал многих посетителей из монашествующих и мирян, имея, как сказано в житии, дар прозорливости и исцеления от болезней. Был посещаем знатными особами, в том числе императором Александром I.

Ко всем приходящим к нему обращался словами «Радость моя!», в любое время года приветствовал словами «Христос воскресе!». Покровительствовал Дивеевской женской обители. В 1831 году сподобился видения Богородицы в окружении Иоанна Крестителя, Иоанна Богослова и 12 дев. Скончался в 1833 году в Саровском монастыре в своей келии во время молитвы.

