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В работе предметной (цикловой) комиссии  профессиональной подготовки технологических специальностей особое внимание уделено проблемам экологического направления, сохранения природных ресурсов,  вопросам  применения отходов производства, рационального использования древесины. Вопросы экологической безопасности, охраны окружающей среды и рационального природопользования входят в число приоритетов законотворческой деятельности Государственной Думы.
В процессе изучения профессионального модуля ПМ.01. Разработка и ведение технологических процессов деревообрабатывающих производств обучающиеся приобретают  умения:
- использовать рационально древесину с минимумом отходов;
- рассчитывать экологический риск и оценивать ущерб окружающей среде;
- проводить анализ травмоопасных и вредных факторов в сфере профессиональной деятельности. 
Экологическое направление прослеживается в дипломном и курсовом проектировании, учебной и производственной практиках, исследовательской деятельности.
Преподавателями комиссии ведется целенаправленное формирование актуальных направлений по опытно-экспериментальной и учебно-исследовательской деятельности студентов следующей тематики:
культурное достояние города; 
сохранение культурного наследия города;
социальная значимость профессии;
изучение природных ресурсов, лесного богатства не только с промышленной стороны, а с культурно-познавательной:  Береза – светлая душа России, Кедр - символ величия, славы и богатства. 
Цель организации исследовательской деятельности: повышение уровня экологической культуры молодого поколения и формирование глубокого понимания актуального природоохранного процесса. 
В комиссии разрабатываются инновационные проекты и представляются на различных конкурсах, выставках, Интернет-сайтах:
Инновационный проект «Роль учебно-производственных мастерских в формировании профессиональных компетенций»
Социальный проект «Формирование компетенций в процессе экологической деятельности обучающихся".
В курсовых и дипломных проектах с учетом регионального компонента на базе профильных предприятий реализуются следующие вопросы:
 переработка и использование отходов лесопильного, мебельного и столярно-строительного производства; 
учет и анализ отходов, получаемых при раскрое сырья на пиломатериалы;
значение ресурсосберегающих, экологически чистых технологий в подготовке производства; 
экологическая безопасность производства;  
экологичность технологических процессов; 
меры по исключению загрязнения окружающей среды.
Большую роль в подготовке к профессиональной деятельности играет прохождение учебной и производственной практик. 
Студенты в процессе моделирования, проектирования новой продукции, ее выпуска овладевают  профессиональными компетенциями: 
по разработке технологических процессов деревообрабатывающих производств, процессов технологической подготовки производства с учетом экологической безопасности, конструкций изделий; 
организации ведения технологического процесса изготовления продукции деревообработки с мерами по исключению загрязнения окружающей среды;


выполнения расчетов оптимального расхода сырья и материалов. 
В 2016 году обучающиеся техникума под руководством директора Кожемяко Н.Н.  изготовили две малых архитектурных формы «Мельница»:
 для губернатора Кемеровской области А.Г. Тулеева к фестивалю «Рабочая смена Кузбасса», с пожеланием, чтобы Жернова Кузбасской мельницы никогда не останавливались,  (вращались), символизируя  Жизнь и вечное Движение вперед и  обещанием,  что заставят их крутиться в полную силу! и для г.Мариинска в честь 160-летия.



В обзорной экскурсии по городу «Здесь каждый шаг истории частица» с элементами 
пешей экскурсии по историческому центру города посещается городской сад, где установлена Мельница, подарок техникума. 
Для г. Мариинска изготовление таких композиций играет большое значение, т.к. он является историко-культурным и архитектурным центром Кемеровской области, имеющим в своем составе уникальные памятники деревянного зодчества. 
В учебно-производственных мастерских техникума обучающимися начат выпуск  туристического сувенира небольшого размера «Мельница - символ  Жизни и вечного Движения вперед», которое может стать сувениром города.  
Изделие представлено на Всероссийский фестиваль-конкурс «Туристический сувенир» 2016 года в номинации сувенир города, в категории художественная обработка древесины. 
Выпуск туристических сувениров со смысловым значением ведет к совершенствованию и стимулированию творчества студентов, развитию их инициативы и демонстрации современных достижений техникума.
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В данное время в цикловой комиссии в разработке инновационный проект по изготовлению для г.Мариинска качественной и доступной по цене сувенирной продукции разного размера, туристических сувениров с элементами символики города и области.​
В настоящее время в техникуме активно ведется работа по развитию экологического туризма. Планируется тесное взаимодействие специальностей Технология деревообработки, Технология лесозаготовок, Туризм. Надеемся,   получится  хороший результат по созданию дорожной карты экологически чистых мест, возрождению и развитию народных художественных промыслов и ремесел, развитию рынка отечественной туристической сувенирной продукции.
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