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Классификация и маркировка сталей – одна из важных тем дисциплины «Материаловедение» для технических специальностей. Качественое освоение данной темы позволяет освоить умения и знания, требуемые ФГОС СПО. В таблице 1 представлены умения и знания, характерные для специальностей укрупненных групп 15.00.00 и 22.00.00.
Таблица 1 - Умения и знания по дисциплине материаловедение, в соответствии с ФГОС СПО для специальностей укрупненных групп 15.00.00 и 22.00.00 формируемые при изучении темы «Классификация и маркировка сталей»
	Умения
	Знания

	- распознавать и классифицировать конструкционные и сырьевые материалы по внешнему виду, происхождению, свойствам;

- определять виды конструкционных материалов;

- выбирать материалы для конструкций по их назначению и условиям эксплуатации;
	- принципы выбора конструкционных материалов для их применения в производстве;

- классификацию материалов, металлов и сплавов, области их применения.


Однако данная тема плохо усваивается студентами, из-за большого разнообразия особенностей маркировки отдельных видов сталей.  Опыт преподавательской деятельности по дисциплине «Материаловедение» позволил сделать следующие заключения:
1. Выдавать и конспектировать лекционный материалл сплошным текстом - не эффективно. Студенты плохо понимают, к какой группе сталей относиться данная марка и как ее расшифровывать.

2. Давать маркировку широкого круга сталей – не эффекивно (например, особая маркировка строительных сталей, котельных, рельсовых  и т.д.). Слишком большой объем информации не позволяет студентам усвоить элементарные закономерности в маркировке.

Вывод:

- информацию нужно структурировать в схемы и объяснять студентам алгоритм использования данных схем. Структурированная информация усваивается более качественно и на более длительное время;

- необходимо закреплять материал многократным самостоятельным выполнением упражнений по расшифровке марок стали (на лекционных, практических и контрольных занятиях);
- маркировку особых групп сталей давать только в том случае, если она необходима в будущей профессиональной деятельности. Например, в Липецке производят электротехническую сталь, поэтому для студентов металлургических специальностей в Липецком металлургическом колледже необходимо уделять внимание особой маркировке электротехнических сталей; знание особой маркировки рельсовой стали, в данном случае, лишнее и будет рассеивать внимание студентов.

Для качественного освоения классификации и основных закономерностей маркировки сталей была разработана таблица, использование которой в течение последних пяти лет педагогической деятельности позволило получить высокие результаты качества обучения по теме «Классификация и маркировка сталей». Таблица с каждым годом ее использования совершенствовалась и дополнялась.  Основная информация о классификации и маркировке сталей представлена схематично (в табличной форме) на одном листе формата А4 и приведена в приложении к данной публикации. Разработанная таблица выдается студентам, как раздаточный материал, при этом преподаватель подробно объясняет основные закономерности маркировки стали, иллюстрируя их примерами из разработанной таблицы. Основные положения маркировки студенты фиксируют в конспекте лекции.
