Классный час на тему: "Почти женат или почти холост". Беседа о гражданском и фактическом браке.

[bookmark: _GoBack]Цель: создать условия для осознания и осмысления информации о  браке, его структуре, функциях, сформировать представление о важности благополучия в семье, которая скреплена узами законного брака
Задачи:
Образовательная: способствовать формированию представления о понятиях семья и брак,  благополучие и неблагополучие в семье, показать значимость официального закрепления отношений в браке.
Развивающая: развитие творческой и мыслительной активности, речи, способствование осмыслению данной информации.
Воспитательная: воспитание ответственного отношения к созданию семьи и формированию семейной жизни.

Ход классного часа:

Слово классного руководителя:  Брак - это юридическое закрепление отношений между мужчиной и женщиной, регламентирующее их права и обязанности.
Вопрос для студентов: Где заключается брак?
Брак заключается в ЗАГСе 
Вопрос для студентов: А как расшифровывается ЗАГС?
ЗАГС - Запись актов гражданского состояния
В нашей стране почему - то существует ошибочное мнение, что "гражданский" брак - это брак без печати в паспорте или сожительство, когда права ии обязанности оговорены в устной форме. На самом деле гражданский брак - это брак, зарегистрированный в ЗАГСе. А совместное проживание называется фактическим браком по факту совместного проживания мужчины и женщины.
Сегодня мы постараемся с вами разобраться, что же лучше надевать ярмо брака или жить в своё удовольствие без каких - либо обязательств. И тема нашего классного часа: "Почти женат или почти холост". Беседа о гражданском и фактическом браке.
Как  часто можно услышать такие разговоры: "Ну мы просто решили пожить вместе, присмотреться. Так что там будет видно". Современная мораль позволяет молодым людям просто совместно проживать на одной территории, их почему - то даже именуют мужем и женой, хотя у их так называемого брака нет никакой юридической гарантии, особенно это будет касаться их детей, рождённых вне официального брака.
Вопрос для студентов: почему современные молодые люди не хотят заключать семейный союз?
Потому что они не уверены друг в друге.
Тогда давайте разберёмся, откуда у них появляется эта неуверенность. Молодые люди часто слышат из СМИ, от близких людей и знакомых о сексуальной и психологической несовместимости. Но они не понимают, что в браке эта совместимость вырабатывается годами, потому что брак - это работа без перерыва и отпусков 24 часа 365 дней в году. И как просто погубить свою и чужую жизнь ссылаясь на несовместимость, вместо того, чтобы постараться найти компромисс. И если в законном браке до оформления развода у вас ещё есть время подумать, то в фактическом сожительстве насколько легко хлопнуть дверью и сломать человеческую жизнь, всего - то один шаг от любви к ненависти.
Надо помнить, что абсолютно несовместимые люди не будут пытаться стать супругами. Потому что при первой же встрече ощутят если не антипатию, то, во всяком случае, отсутствие взаимного влечения.
Так же надо помнить, что одна сторона (обычно девушки) очень хочет, чтобы пробный брак закончился официальным супружеством, другая (мужчины) - колеблется. Колеблющуюся сторону надо завоевать. И здесь сознательно или бессознательно пускаются в ход приёмы известной маскировки, подтасовки искренних черт личности,"подыгрывания", когда мы прячем своё истинное лицо до той поры, когда можно будет с полным правом законной жены, законного мужа сказать о
Вопрос для студентов: как вы считаете, если такой пробный брак станет настоящим, не распадётся ли он в ближайшее время?
Скорее всего, потому что он построен на фальши
Когда разводятся  люди, состоящие в браке, это воспринимается остро и ими самими, и их родственниками, и друзьями. Разведённым сочувствуют, стараются помочь. Пробный брак или фактический, или сожительство распадается также быстро, тихо и негласно, как и создаётся. Но ведь и это не так уж безболезненно: были надежды, желания, попытки, могло что - то сложиться и не сложилось, рухнуло, поломалось.
Как в стихотворение Роберта Рождественского, помните?
Как тихо в мире!
Как тепло..
А если
в этой тишине - 
ты - мне назло,
Себе назло - устала думать обо мне!
И называешь ты его - 
Забывшись - именем моим!
И падаешь, полужива.
И задыхаешься от слёз.
И шепчешь жаркие слова.
Всё те. Все самые. Всерьёз!
Вопрос для студентов: как вы считаете, какой брак лучше: фактический или законный, юридический, он же гражданский, зарегистрированный в ЗАГСе?
(Студенты высказывают своё мнение)
Заключительное слово классного руководителя:  в сфере личных отношений бывают разные события и обстоятельства, но о фактическом браке вообще я могу сказать - внутренне его не приемлю. Не могу избавиться от ощущения, что в подобном уговоре сквозит нечто унижающее человеческое достоинство. Вот, мол, ещё посмотрим, приглядимся, как себя покажете. Подойдёте или кого - то другого подыщем на ваше место. Согласитесь, что такой привкус присутствует в фактическом браке. И не коробить он не может.
























