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Программой физики предусмотрено знакомство студентов с обобщающими астрономическими сведениями. Следует отметить, что это вызывает у них большой интерес и желание участвовать в проектной деятельности « Моя Вселенная». Часть проектов заслушиваем в День космонавтики, который ежегодно отмечаем в виде конференций, устного журнала, конкурса презентаций и рефератов, часть в конце учебного года после изучения темы « Термоядерный синтез. Эволюция звёзд».В этом году мероприятие было посвящено теме « Практическое использование космических достижений в народном хозяйстве».
Цель: 1. Отметить роль России как первооткрывателя космоса, заслуги К.Э.Циолковского и С.П.Королёва.
2.Заинтересовать студентов космическими исследованиями, в том числе будущими.
3.Отметить практическую значимость космических исследований и использование разнообразных достижений космонавтики в различных сферах деятельности человека.
Приведу в пример тезисы двух работ.
«Практическое применение космических исследований»
Автор: Н.О. Колотовкин 
Научный руководитель : Л. В. Митюшенко 
преподаватель физики.
Развитие космической индустрии связано с разработкой промышленного производства разнообразных конструкционных материалов стойких к высоким и низким температурам, очень твёрдых, прочных и гибких, которые находят в настоящее время применение в различных областях производства и строительства. Особое значение имеет создание неметаллических конструкционных материалов.
Так, например, новый составной материал, состоящий из нитевидных кристаллов бора, склеенных специальной резиной, вдвое прочнее и в два с половиной раза тверже алюминия. При этом он на 25% легче его. Одна из фирм Швейцарии применила разработанную для космических целей технологию в производстве   нового “слоеного” материала (алюминий и пластиковая пена) для изготовления стенных панелей, а также чрезвычайно прочных и легких лыж. Для крупных твердотопливных ракетных двигателей в США был создан так называемый армированный пластик (из стекловолокна). Сейчас он широко используется для производства водопроводных и канализационных труб и в ирригации. Он легок, не подвержен коррозии, устойчив на сжатие, практически не бьется и пригоден для получения тонкостенных труб (особенно большого диаметра). Производство этого материала отличается простотой и не требует больших экономических затрат. Широкое распространение уже получил алюминированный пластик. Он нетеплопроводен, гибок, устойчив против ветра и воды. Хотя его толщина всего 0,012 мм, он поразительно прочен. Широкое применение в народном хозяйстве нашли также полиэтиленовые пленки, специальные искусственные кожи и многие другие материалы. Таким образом, потребности ракетно-космической техники вызвали целую революцию в области конструкционных материалов. Теперь материалы практически с любыми свойствами могут быть получены чуть ли не из любого пригодного сырья, что позволяет меньше зависеть от природных ресурсов. Это имеет огромное экономическое значение.
Большой вклад внесли космические исследования в здравоохранение и медицину. Полеты в космос впервые по-новому поставили вопрос изучения организма человека, его работоспособности в различных условиях, определения его места в сложной кибернетизированной системе, какой является современная космическая техника. Медики стали изучать здорового человека, потому что только с хорошим здоровьем возможны полеты в космос. Экстремальные условия, в которых оказывается космонавт (невесомость, вибрации, перегрузки, изолированность и пр.), позволяют вскрыть не только тончайшие механизмы организма человека, но и понять его потенциальные возможности по выполнению самых разнообразных работ.
Большое количество различных технических разработок (приборов, устройств) нашло эффективное применение в медицинской науке и клинической практике. Это специальная датчиковая и телеметрическая аппаратура, высоконадежные и миниатюрные моторы, используемые в аппаратах “искусственное сердце” и “искусственная почка”, средства передвижения по поверхности Луны, используемые в качестве “шагающих” инвалидных колясок и др. Широко применяются при лечении различных заболеваний барокамеры и соответствующим образом приспособленные гермошлемы. В будущем все новые достижения космической медицины и техники будут использоваться в медицинской практике. Не исключено, что многие начнут носить антипаторы — миниатюрные устройства для контроля жизнедеятельности организма — так же естественно, как, например, сейчас носят зубные протезы или искусственные шевелюры. Некоторые антипаторы могут быть   специализированными. Их цель — тщательно отслеживать отдельные стороны жизнедеятельности (для больных почками—состав крови, для желудочных больных — уровень кислотности и т. д.). Могут применяться и комплексные антипаторы для отслеживания наиболее общих характеристик жизнедеятельности: дыхания, работы сердца, температуры тела и др. Подобные устройства позволят людям своевременно узнавать о надвигающихся нарушениях здоровья и о необходимости принятия соответствующих мер. Некоторые антипаторы смогут сообщать и целесообразные меры для предупреждения многих недугов. Здоровые люди будут при желании получать сигналы о приближении рубежа физической и умственной перегрузки. При соответствующей системе сигнализации ускорится оказание помощи при катастрофах, травмах и внезапных нарушениях в работе жизненно важных органов.
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45 лет назад на Землю вернулась автоматическая межпланетная станция "Луна-20", она доставила образцы лунного грунта. США затратили на свою программу "Апполон" 20 млрд. долларов. На Луну было отправлено 6 экипажей, на её поверхность ступили 12 человек, на Землю было привезено 382 кг лунного грунта. Что можно добывать на Луне? Там есть редкие минералы, местами металлы и радиоактивные элементы, но главное гелий-3, который можно использовать для термоядерного синтеза.
Одна из угроз, нависших над человечеством, - глобальное потепление, изменение климата. К концу века от жары будет страдать 85% суши. Причина, по мнению большинства учёных,- деятельность человека, связанная с перепроизводством энергии. И лучший способ спасти потомков от катастрофы - перенести этот процесс ( добычу сырья и производство энергии) за пределы Земли. Луна отлично подходит для того, чтобы стать фабрикой энергии для человечества. Основой энергетики сейчас  является сжигание углеводородов, что ведёт к парниковому эффекту. Им нужно искать замену. Это термоядерный синтез дейтерий - гелий-3 - высокий выход энергии и никакой радиации. На Земле изотопа гелий-3 практичеески нет, а на Луне его в избытке: он накапливается на её поверхности миллиарды лет, попадая туда с солнечным ветром. Поэтому Луна остаётся объектом пристального интереса со стороны космических держав. По оценке НАСА запасов этого сырья в лунном грунте - 1млрд тонн, их должно хватить на 5 тыс. лет обеспечения энергией всего человечества. Создать аппарат, который будет перемещаться по Луне, собирая верхний слой грунта, с помощью солнечной энергии извлекая из него гелий-3 и выбрасывая отработанный реголит назад не составляет труда. А изотоп в сжиженном виде будет отправляться на Землю. Практическая польза от Луны заключается не только в энергоресурсах. Основной элемент на Луне кремний, из него можно изготавливать солнечные батареи, чтобы получить энергию для дальнейших работ. Запасы редких металлов платины, меди, никеля и др. на Земле ограничены, на Луне в раздробленном виде лежат на поверхности кратеров. Их приносят астероиды. Они состоят из металлов платиновой группы, никеля, кобальта  и железа. Рейс простого "лунного грузовика", доставившего часть лунных богатств на Землю, станет весьма прибыльным делом. Эти элементы используют в электронике, средствах связи, роботизированных системах. Из аллюминия и титана можно делать металлические конструкции, из кислорода и водорода - ракетное топливо. Сейчас это выглядит как фантастика, но, если будут финансовые вложения, в будущем огромная прибыль. Технически к освоению Луны мы готовы, на 2021г. намечен первый запуск космического корабля "Федерация", который заменит устаревшие "Союзы". Этому кораблю предстоит отправиться к Луне уже с экипажем на борту. Далее создание роботизированных лунных баз. Что можно добыть из лунного карьера размером с футбольное поле и глубиной 10м? Прежде всего кремний, где-то 40тыс.т, аллюминий 15-30 тыс.т.и титан 9 тыс.т.   
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