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Цель:  воспитание у молодежи гуманистических идеалов и традиций 

          милосердия в России.
Задачи:

· Взаимосвязь процессов обучения и воспитания.
· Расширение  сферы самостоятельной деятельности студентов.
· Углубление знаний исторических традиций сестринского дела в России.

· Развитие творческого потенциала молодежи, направленной на формирование любви к профессии и гордости за профессию медицинского работника.

· Формирование понимания сущности  и социальной значимости своей будущей профессии.

МИЛОСЕРДИЕ В РОССИИ…

Рекомендации к оформлению:

    Ведущие (студенты) в костюмах сестер милосердия XIX века и XXI века.   

    Рассказ – повествование сопровождает музыка Энью Морриконе, мультимедийная презентация.

    При составлении мероприятия были использованы стихи поэта:                                 

    А. Дементьева, стихи студентов: Ю. Борисовой, П. Андреева, 

    песни:

· Гимн медицинской сестры (слова и музыка К. Апраксиной);
· Будь со мной… (Молитва), посвященная Владимиру Панченко,  слова Ю. Энтина;

· Песня  «Доброта» и «Беслан» неизвестных авторов.

Сценарий

Стих: 

Есть в словаре устаревшее слово 

Многие люди забыли - не ново, 

Но есть еще для которых призвание 

Знать, что это слово добра достояние. 

Быть милосердным для этих людей,
Делать наш мир чище, светлей. 

Быть милосердным не просто работа 

О каждом из нас с вами - забота.
И если кто-то то слово поймет –

Значит, по жизни он прямо пойдет. 

Работа людей этих правое дело, 

И милосердие не устарело.

Ведущий 1: 

В нашей стране были и есть замечательные люди, посвятившие свою жизнь милосердию и благотворительности. Знать о них, следовать их примеру и передавать эту память молодежи - тот нравственный стержень, который поможет выстоять в любые времена, молодежь должна знать страницы истории своей Родины.

Ведущий 2:

История сестринского дела в России насчитывает почти 200 лет. Многочисленны примеры мужества медсестер, преданности выбранной профессии, высокого профессионализма, верности клятве первых сестер милосердия: «... клянусь... что доколе сил моих достанет, употреблять буду все мои попечения и труды на бого​угодное служение болящим... что буду тщательно соблюдать все, что по настоянию врачей пригнано, будет полезным и нужным для восстановления здравия вверенных моему попечению болящих,.., что по долгу христианского милосердия не только буду заботиться о телесном, но и о душевном здоровье болящих...».
Ведущий 1:

«…Мы услышим ангелов, мы увидим все небо в алмазах, мы увидим как все зло земное, все наши страдания потонут в милосердии, которое заполнит собою весь мир…»  (А.П. Чехов «Дядя Ваня»).
    
Медсестры… раньше их называли сестрами милосердия. Прежде во время войны сестрами милосердия не стыдились быть титулованные особы. Что может больше помочь умирающему солдату, чем заботливые женские руки? Он унесет их с собой как последнее воспоминание. Сейчас, слава богу, нет войны. Но больные и медсестры будут всегда. Сколько людей на протяжении веков были обязаны медицинским сестрам своей жизнью! Пожалуй, одним из самых ярких образов их подвижничества можно считать эпизод в фильме «Они сражались за Родину», где маленькая хрупкая девчушка тащит через бескрайнее поле израненного бойца. Но это кино, а сколько подобных эпизодов было в реальности.
Монтаж:
Чтец 1:
Мало кто из нас не встречался с ними. Кто же они медсестры, как и чем, живут, на что надеются? Почему не меняют профессию. Кто же она сегодняшняя медсестра?

Чтец 2:
У нее куча обязанностей: она раскладывает таблетки, сопровождает больных на процедуры, кормит лежащих, моет больных, если нужно убирает за ними.
Чтец 3:


Во второй половине дня остается одна на своей половине отделения. Дни, когда она может на минуту присесть, она считает счастливыми. Вечером или ночью может случиться все что угодно.
Чтец 1:


Можно бесконечно перечислять, что приходится медсестре делать в течение  суток, и все равно что-то упустишь. Она постоянно с больными, слышит их дыхание, знает состояние не столько их тела, сколько души.

Чтец 2:


Сколько раз она говорила себе, что устроится туда, где сутки через трое,  где можно просто сидеть и вязать, глядя в телевизор. И все время что-то удерживало ее.

Чтец 3:


И, вот, когда ее суточная беготня закончилась, когда она думает, хватит ли у нее сил дойти до автобуса, к ней подходит старшая медсестра и просит еще остаться, так как сегодня некому работать. И она остается!

Чтец 1:


Сознает ли она, что было бы, не будь таких, как она? Наверное, даже не задумывалась об этом. 
Ведущий 2:

Мы живем в сложное, противоречивое время. Трудно, неоднозначно идут преобразующие процессы обновления всех сфер жизни. 


Увы, в современном обществе у многих из нас душу разъела ржавчина бездушия, преступного равнодушия к чужой беде, многие забыли великую истину о том, что человеческим участием, состраданием, милосердием держится мир.


Нравственность, моральные принципы призваны стать тем мощным средством, которое позволит преодолеть людскую разобщенность, духовную отчужденность. Только возрождение нравственности способно сделать нас милосердными к больным, инвалидам, старикам, одиноким. 


Искусство заботы не менее важно для пациента, чем лекарственные назначения и операционные вмешательства.


Наверное, вы помните больную девушку в рассказе О. Генри «Последний лист»? Несмотря на уход любящих ее людей, она угасала на глазах, неотрывно глядя в окно на опадающий плющ, уверовав в то, что умрет вместе с последним облетевшим листочком. Но лист, вопреки всем законам природы, хотя и слегка пожелтел, но держался на ветке, даруя девушке надежду. Лишь когда кризис миновал, выяснилось, что «чудо природы» было создано художником, сумевшим помочь врачу осуществить «немедицинский фактор». Сестринское дело должно стать для наших пациентов таким «немедицинским фактором». Стали забываться традиции русской клинической школы, основанной на милосердном отношении к пациентам, принципе участия и сочувствия. Студенты, получающие профессию медицинской сестры (брата), редко сейчас задумываются о духовных традициях своего будущего дела. Сегодня наш классный час посвящен истории милосердия в России. Одним из примеров бескорыстного служения людям на протяжении полутора столетий является организация Красного Креста.   
Стих: 

Есть надежда всей вселенной! 

Не от всех конечно бед... 

Но где нужно, всем поможет

Наш Российский Красный Крест!
Он в любой очаг опасный 

С легкостью вперед войдет! 

Не боясь за жизнь свою, 

Он другому жизнь спасет!
Ведущий 1:
         У Российского Красного Креста поистине возраст долгожителя – ему исполнилось 150 лет. 3 мая 1867 года (по старому стилю) Император Александр II утвердил Устав Общества попечения о раненых и больных воинах (с 1879 года – Российское общество Красного креста).
Ведущий 2:

Минули с той поры разные эпохи. Один общественный строй приходил на смену другому. Царей сменяли генеральные секретари, а затем и президенты. А Российский Красный Крест, рожденный в годы великих реформ, в период становления в России институтов гражданского общества, продолжал жить и исполнять свой долг перед обществом, перед всем народом. Поскольку потребность в нем, в его предназначении и его деятельности, была всегда. Была и остается. Она неизбывна, эта потребность общества в добре и милосердии, в заботе о раненых и больных, в служении обездоленным, наиболее уязвимым слоям населения, тем, кому по самым разным причинам жить тяжелее, чем многим другим.
Ведущий 1:

 
Большая жизнь за плечами.… И с момента рождения судьба Российского Красного Креста всегда тесно переплеталась с судьбой родного отечества. Русско-японская война, Первая мировая, Великая отечественная- вехи нашей истории, этапы его большого пути.
Ведущий 2:

История Российского Красного Креста – история российского милосердия. Какие имена украшают ее! Виднейшие деятели нашей промышленности, военного дела, крупнейшие ученые. Хирург Николай Пирогов, один из основоположников отечественной нейрохирургии Николай Бурденко, писатель Александр Куприн, певец Федор Шаляпин, шахматист Александр Алехин, замечательный исполнитель Александр Вертинский, выдающийся физик Андрей Сахаров…. Этот ряд замечательных соотечественников, чья деятельность, так или иначе, была связана с Российским Красным крестом, можно продолжать и продолжать.
Ведущий 1:

В прежние времена это было почетно для всякого гражданина России – служить Красному Кресту, через этот общественный институт, чья репутация необычайно высока, помогать всем кто остро нуждается в помощи. Традиция шла от царской семьи – все великие княгини считали своим долгом, своей святой обязанностью работать сестрами милосердия в госпиталях и больницах.
Исполняется песня «Доброта».

Нет ничего вернее  доброты

В ней полнота любви заключена

Тебя от неожиданной любви

И охранит и выручит она.

Припев:

Нет ничего вернее доброты,

Нет ничего теплее доброты,

Нет ничего светлее доброты,

Небесный дар для страждущей души

В метели ежедневной суеты

Нет ничего теплее доброты,

Она согреет помыслы твои,

Сломает неприязненность души.

От слепоты души, от темноты,

От немоты, сжимающей сердца

Нет ничего светлее доброты -

Доверчиво открытой до конца.

Божественная сила доброты

Небесный дар для страждущей души

Как у томленному- глоток воды

Необходимы нам добра следы

Ведущий 2:

Российский Красный Крест, полноправный участник Международного движения Красного креста и Красного Полумесяца, гордится тем, что наша страна пришла на помощь самому основателю Международного Движения Красного креста и Красного Полумесяца Анри Дюнану в то время, когда он, разоренный, до крайности обнищавший, забытый всеми прежними друзьями, переживал самые трудные годы своей жизни. Тогда, на XII Международном медицинском конгрессе, проходившим в Москве в августе 1897 года, Дюнану присудили премию имени Москвы, учрежденную Государственным Советом. 

И это была не единственная материальная поддержка, полученная из России. Узнав о бедственном положении патриархи гуманизма, вдовствующая императрица Мария Федоровна, мать Николая II, назначила ему из собственных средств небольшую пожизненную пенсию. 

Ведущий 1:

150! Это же, считай два человеческих века. Между тем, живучесть, долголетие не только каждого отдельного человека, но и любой организации определяется множеством различных факторов.  
Монтаж:
Чтец 1:

    
В год 150 – летия Российского Красного Креста можно с полным правом констатировать: этой организации доверяли и продолжают доверять. 

Взрыв в Каспийске...
В числе погибших — военный оркестр 77-й бригады морской пехоты почти в полном составе. В живых осталось только трое... Сотрудники Красного Креста объединили усилия, чтобы помогать пострадавшим. На их призыв люди откликнулись незамедлительно: сдавали кровь, оказывали посильную материальную помощь. Международный Красный Крест предоставил больницам, в которых содержались пострадавшие перевязочный материал, шприцы, медикаменты, обезболивающие препараты, необходимые для облегчения страданий и лечения попавших в беду людей.
Чтец 2:
В дни трагедии на Дубровке сотрудники Красного Креста оказались достойны возложенной на них миссии — когда террористы изъявили желание вести переговоры с представителями Красного Креста, они готовы были без колебания отправиться в захваченное здание. С тревогой и надеждой они шли в неизвестность...
В дальнейшем, они с риском для жизни доставляли заложникам сок и воду. А помимо этого, развернули большую работу, оказывая медицинскую и. психологическую помощь так называемым вторичным жертвам трагедии — родственникам, друзьям и знакомым заложников.
Красный Крест организовал горячее питание для всех, кто «дежурил» на листе событий.
Чтец 3:
Имя доктора Рошаля и раньше знали многие. А после событий в Москве, в театральном центре на Дубровке, знают все. Профессор Леонид Михайлович Рошаль, заведующий отделением неотложной хирургии и травм у детей НИИ педиатрии Научного Центра здоровья детей РАМН, председатель Международного Комитета помощи детям при катастрофах и войнах, был тем отважным человеком, который в критические минуты отправился туда, где террористы держали заложников, чтобы делать привычную для него работу - спасать людей.
Последний наиболее яркий пример – Беслан и все, что связанно с ним, с долговременной помощью пострадавшим, с созданием в Беслане центра Российского Красного креста.
Чтец 4:
Захват заложников в школе   г. Беслана Северной Осетии -
чудовищные, бесчеловечные акты терроризма мирового масштаба. Страшнее всего, что 1 сентября - в Международный день мира, Всероссийский день знаний — под угрозой оказалось самое святое - ниши дети, наше будущее. Остро встала необходимость отправить пострадавшим: медикаменты, донорскую кровь, перевязочный материал, а так же подготовить центры реабилитации для приема раненых из Беслана. Посильную помощь в этом оказало Общество Красного Креста
Исполняется песня «Беслан».

1 На сердце России  такие есть раны
Она их лечит – моли, не моли

Нам не позабыть, то что было в Беслане

Невидимой точки на лоне земли

И будет земля содрогаться от боли

Лишь осень пожаром листву опалит

Ей вспомнятся дети в захваченной школе

Просящие жалобно: «Пить!».

2 Пытается разум вместить и не может 

Какой этот ирод решил их судьбу

Возносится к небу – «Спаси ты нас Боже»

Молитва из детских из ссохшихся губ

И услышал Господь сквозь огонь и сквозь взрывы

Он руки пронзенные к вам протянул

Из ада кромешного в небо ушли вы

Прощая убийц и страну.

3 На сердце планеты такие есть раны 

Их время не лечит, бессильно оно

Земляне! Отныне мы все из Беслана 

Нам болью его всех пережить суждено

Спаси нас, Господь, от кровавой угрозы

Нам счастье детей помоги сохранить

Покуда текут материнские слезы не сможем спокойно мы жить.

Чтец 4:

           Изменения, произошедшие в эпоху перестройки и реформ, не могли не сказаться на работе общества. Значительно осложнилась ситуация с хроническими заболеваниями, приводящими к инвалидности, ухудшилась эпидемическая обстановка, распространяются почти забытые заболевания, появились новые инфекции, поражающие относительно молодое и работоспособное население страны. 
Стих:
Жизнь нуждается в милосердии,
Милосердием мы бедны.

Кто-то злобствует, кто-то сердится.

Кто-то снова в тисках беды

Жизнь нуждается в сострадании.

Наши души – как топоры…

Слишком многих мы, словом ранили,

Позабыв, что слова остры.
Ведущий 2:
         20 апреля 2017 года исполнилось 185 лет первому переливанию крови в России, на сегодняшний день существует целый ряд заболеваний, лечение которых невозможно без систематических переливаний крови и компонентов крови. Российский Красный Крест давно и хорошо известен в стране как инициатор и активный поборник безвозмездного донорства. Заложенная прошлыми поколениями его сотрудников и добровольцев традиций живы и по ныне. Ее продолжают даже те, кто мало что знает об этой традиции. 

Чтец 4:
Женщина из дальнего села... 
Если бы она тогда помедлила. 
Безвозмездно кровь не отдала 
Не увидел бы я неба синего, 
Васильков, ромашек на лугу. 
Я о доноре - своем спасителе 
Память непременно сберегу!
Ведущий 1: 


В нашем районе общество Красного Креста организованно в 1967 году заслуженным врачом-хирургом РСФСР Е.Г. Артемьевым. Работали санитарные посты и дружины в школах и организациях.
Ведущий 2:

С 1994 года председателем ОКК стала Л.П. Теркунова. Она контролирует работу медсестер, проводит конференции, обеспечивает медикаментами, составляет отчеты в обком РОКК. А еще на попечении Людмилы Петровны двое больных на дому. Ведь основное направление работы медсестер Красного Креста – оказание медицинской помощи тяжелобольным бронхиальной астмой, сахарным диабетом, психическими и онкологическими заболеваниями. Среди таких больных есть участники войны, ветераны и инвалиды по заболеванию. Медсестры проводят беседы с родственниками, обучая их оказанию первой доврачебной помощи.
Ведущий 1:

Кроме своей основной работы, сестры милосердия вовлекают в РКК население района. Денежные средства от вступительных взносов идут на благотворительные нужды.   
Исполняется песня «Будь со  мной…» (Молитва).
1.  Будь со мною, будь со мною
От тоски храня.
Будь со мной святая Вера,
Не покинь меня!
2.  Будь со мною, будь со мною,
Будь со мной всегда, 
Синеглазая Надежда, 
Светлая звезда.
3.  Будь со мною, будь со мною,
Просьба так проста,
Будь всегда любовь со мною,
Что как снег чиста.
4. Как молитву повторяю, 
Повторяю вновь, 
Помогите мне Надежда, 
Вера и Любовь.
Ведущий 2:
     Какую же душу надо иметь, чтобы на этой тяжелейшей, буквально лошадиной работе не очерстветь сердцем. Ведь больной человек беспомощен. Как легко сорвать на нем свое, наболевшее, нечеловеческую усталость, когда вечером после целого дня беготни ноги просто гудят, потому что даже присесть не всегда удается, когда много тяжелых лежачих больных.

     Сестра милосердия достойна памятника. Вот только трудности будут с материалом. Мрамор не подойдет – не передаст тепло ее рук, ее дыхания, взгляда. Нужен какой-то другой материал, которого пока нет на Земле.
Ведущий 1:

В заключении хочется напомнить, что важным в нашей профессии остается способность быть корректными с пациентами в любой ситуации. Пациент имеет право на резкость, потому что он больной, он страдает. Медицинский работник на это не имеет права. Никогда. Ни при каких обстоятельствах. В одном письме знаменитый русский художник, который страдал хронической болезнью сердца, писал: «Я убедился, что сердце нужно лечить только сердцем». В этом и есть главная задача медицинского работника.


Сибирский врач Абуль Фараджа, живший в 13 веке, обращался к пациенту, говорил: «Нас трое – ты, болезнь и я. Если ты будешь с болезнью, вас будет двое, а я останусь один. Вы меня одолеете. Если ты будешь со мной, нас будет двое, болезнь останется одна, мы ее одолеем».
Звучит «Гимн медицинской сестры».

Неизмерима доброта

Любовь неизмерима тоже.

Неизмерима помощи рука,

Которая всегда дороже.

Так почему порой мы забываем тех,

В чьих душах место есть для всех,

Кто, несмотря на дождь и ночь,

Спешит скорее нам помочь.

Припев:

Когда беда застигнет вас врасплох,

Вы нездоровы, вид ваш очень плох.

Они даруют вам своё тепло,

Им имя сёстры милосердия дано!

Их помощь всегда в стороне.

Их помощь как бы незаметна

Но и в тылу и на войне

Они сражались беззаветно.

Собою раненых от пуль укрыв,

Об отдыхе и сне совсем забыв,

Они спасали чью-то жизнь порой,

А сами не пришли, потом домой.

Припев:

Их руки нежные всегда,

А внешность будто  неприметна.

И светятся добром глаза,

Улыбка на лице приветна.

Конечно, трудно угодить на всех,

Так не бывает – вовсе без помех,

Но нет для них боли чужой,

Им каждый человек родной
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