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	В октябре 2017 года Черемховский медицинский техникум отмечает 85-летие со дня своего основания, когда в 1932 году на базе районной больницы были организованы курсы медицинских сестер. Любая юбилейная дата  дает повод для размышлений, воспоминаний.  В канун юбилея,  хочется рассказать об удивительных людях, которые посвятили работе в техникуме многие годы своей жизни.	 Сегодня мы с благодарностью вспоминаем тех, кто стоял у истоков создания учебного заведения, кто не жалея своих сил трудился на благо техникума. В разные годы коллектив преподавателей работал под руководством  Корхия Л.А.(1932 г.), Толстикова К. (1933 г.), Батаен И.М. (1936 г., 1943-1945 г.), Цепаева И. (1938 г.), Зобниной Е.С. (1939 г.), Межиной  Г.Д. (1956-1961 г.), Казанцевой Н.М. (1961-1985 г.) 
	В далеком 1972 году в медицинское училище пришла работать преподавателем акушерства и гинекологии врач Тузовская Ирэн Борисовна.  Мудрый, талантливый педагог, учитель по призванию, до глубины души преданный своему делу. Её всегда отличали прекрасные душевные качества: любовь к детям, своей профессии, честность, готовность всегда прийти на помощь коллегам. В 1985 году  Ирэн Борисовна была назначена директором и на протяжении 15 лет  руководила медицинским училищем. Свою работу начала с укрепления кадров и материальной базы училища. За эти годы сплотился педагогический коллектив, была отличная трудовая дисциплина. Под ее руководством методическая работа в училище вышла на новый уровень. Разрабатывались методические пособия, технологические карты,  проводились открытые уроки. Технических средств обучения, как сейчас, тогда не было. Зато были руки, голова и огромное желание работать. Поэтому наглядные пособия, стенды, дополнительные материалы создавались собственноручно, а  мероприятия готовились совместно с учащимися и всегда проходили на «ура». За многолетний труд  педагог была награждена различными грамотами, благодарностями. По сей день Ирэн Борисовна болеет душой за техникум, интересуется успехами студентов и преподавателей.
	2000 году директором медицинского училища стала Портнягина Елена Олеговна.  Человек  неравнодушный, душой болеющий за дело, она не только сама не останавливалась на достигнутом, но и требовала этого от своих коллег. Елена Олеговна отличалась требовательностью, как к студентам, так и к педагогам. Она создала дружный, сплочённый коллектив преподавателей - единомышленников, способный воплощать в жизнь передовые педагогические идеи. Высокий уровень профессионально-педагогических качеств позволяли ей добиваться высоких результатов в своей деятельности. Особое внимание Елена Олеговна уделяла воспитательной работе, которая была направлена на создание условий для развития творческих индивидуальных способностей студентов, формирование человека с высоким самосознанием и высокой нравственностью. В этот период в училище зародилась традиция проведения Дня здоровья.  Высокий профессионализм Портнягиной Е.О. был отмечен грамотой Министерства здравоохранения – за заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд, грамотой Мэра  города Черемхово – за многолетний добросовестный труд по подготовке средних медицинских работников. В 2012 году Елена Олеговна ушла на заслуженный отдых, проработав в медицинском училище 27 лет.
	В 1978 году устроилась на работу  преподавателем физики Воронцова Татьяна Анатольевна. За годы работы проявила себя  настоящим профессионалом, творческим, эрудированным, высококвалифицированным педагогом. За высокие организаторские способности, была назначена заместителем директора по учебной работе. В течение учебного года Татьяна Анатольевна проводила большую работу с учащимися, классными руководителями, педагогами-предметниками, уделяла много внимания организации работы по повышению квалификации педагогических работников.
Нельзя не вспомнить о Селянгиной Ларисе Павловне, преподавателе биологии и анатомии. За время работы зарекомендовала себя опытным, активным и инициативным педагогом. Глубокое знание  материала, методики преподавания и живое эмоциональное объяснение позволяли ей сочетать научность с доступностью и ясностью изложения. В ней прекрасно сочетались внешнее обаяние, простота и интеллигентность, удивительное трудолюбие, искреннее желание дать учащимся хорошее образование. 
На протяжении многих лет проработала преподавателем математики и информатики Шерстнева Марина Николаевна. В течение всей профессиональной деятельности преподаватель работала над повышением педагогического мастерства в системе математического образования. Ей присущи такие качества, как организованность, пунктуальность, дисциплинированность. Как председатель цикловой методической комиссии общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин Марина Николаевна оказывала  помощь в совершенствовании методического и профессионального мастерства молодых преподавателей.
	В техникуме бывших и настоящих сотрудников не бывает, все причастны  к важному делу. Много поколений выпускников с благодарностью вспоминают руководителей и  педагогов, которые не только помогли освоить выбранные специальности, но и дали настоящую путевку в жизнь своим студентам.  
	Проработав много лет в медицинском училище, ушла на заслуженный отдых преподаватель физической культуры Мансурова Галина Георгиевна. Ее уроки проходили на высоком организационном и методическом уровне. Большое внимание Галина Георгиевна уделяла формированию у обучающихся морально-волевых качеств, воспитанию сознательной дисциплины, чувства товарищества.
Много сил и энергии отдавала педагогической работе преподаватель латинского языка Фролова Лилия Михайловна, человек высокой внутренней организации. Была требовательна к себе и к студентам, но в нужную минуту могла пошутить, чтобы разрядить обстановку. Работая завучем, четко планировала деятельность педагогов.
Большого уважения заслужила преподаватель дисциплины «Основы сестринского дела» - Артемьева Ольга Ивановна. Коллеги отзываются о ней как об ответственном и отзывчивом  человеке. Ольга Ивановна очень любила поэзию, с удовольствием читала стихи, пела песни, классные часы были наполнены душевностью, добротой и теплом.
Хочется рассказать и о преподавателе сестринского дела в хирургии Анисимовой Галине Петровне. Эту женщину отличает внутренняя культура, исключительная добросовестность, чувство ответственности и влюбленность в свою профессию. Самую же высшую оценку дают ей её бывшие студенты, выражая искренние слова благодарности за душевную теплоту, отзывчивость, за умение заинтересовать, научить, за уроки добра, за понимание.
С большой теплотой вспоминаем преподавателя зубных болезней Красильникову Лялю Жановну. Жизнерадостная, позитивная, всегда с улыбкой. В грустную минуту умела поднять настроение. Ее искрометное «шарман» никого не оставляло равнодушным. Сейчас педагог на заслуженном отдыхе, но ей скучать не приходиться. Она по - прежнему в свободное время если не с книгой в руках, то в интернете за поиском новой информации.
	Говоря о техникуме, важно сказать и о тех людях, без которых он бы не существовал, не развивался и не двигался бы вперед: это бухгалтера и библиотекари, отличники хозяйственного отдела, добрый и отзывчивый технический персонал, вежливые секретари и лаборанты. 
	На протяжении  36 лет проработала специалистом по кадрам Морозкина Тамара Анатольевна. Свои должностные обязанности исполняла на высоком профессиональном уровне, с большой самоотдачей. Исключительно ответственно относилась к оформлению документов. В общении с коллегами была внимательна, дружелюбна, взамен пользовалась заслуженным уважением всех сотрудников образовательной организации.
	Значимый вклад оставили в истории техникума и в сердцах выпускников Малеванная Л.Л., Мамедова Л.П., Васильева Г.Н., Фролова Л.Е.
	Коллектив медицинского техникума с теплом вспоминает коллег, ушедших из жизни - Ободенко С.Я., Пляскина С.М., Баранову Т.М., Гамаюнову Р.Ф.
	Сколько замечательных людей все эти годы было с нами! Свой талант, свое мастерство они передали нам – младшему поколению. Нам хочется быть похожими на них, отдавать частичку своего сердца студентам. Мы хорошо понимаем, что необходимо сделать все, чтобы подрастающее поколение росло достойной сменой старшему поколению. 
	История техникума – судьбы не одного поколения людей. Выпускники прошлых лет ведут сюда учиться своих детей, внуков и даже правнуков! В связи с приближающимся юбилеем техникума хочется поздравить ветеранов, ушедших на заслуженный отдых, коллектив, студентов, родителей, выпускников с таким значимым событием. От всей души пожелать здоровья, оптимизма и успешного решения поставленных задач. С юбилеем, техникум!
