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Одним из определяющих аспектов качества профессионального образования является эффективность работы педагогов. Для обеспечения качественной работы в нашем техникуме создана методическая служба - взаимосвязанная система, куда входят и руководители, и педагогические работники. 
Основными задачами методической службы являются: 
· оказание реальной адресной помощи педагогам и руководителям в развитии их профессионального мастерства, повышении творческого потенциала;
· методическое обеспечение образовательного процесса для реализации ФГОС СПО; 
· создание условий для достижения педагогами оптимального уровня учебно-методической работы по подготовке конкурентоспособных специалистов; 
· выявление и распространение передового педагогического опыта; 
· обеспечение научно-практических подходов к организации образовательного процесса. 
В техникуме действует единая методическая тема: «Управление качеством образования как решение комплексных задач по подготовке специалистов». Реализация этой темы отслеживается в работе всех структур службы и в проводимых мероприятиях.
Структура методической службы нашего техникума представляет собой целостную систему взаимодействия методических, информационных, диагностических, кадровых, материально-технических и других подсистем, обеспечивающих эффективную реализацию методической работы. 
Формы методической работы могут быть коллективными, групповыми и индивидуальными с оптимальным их сочетанием.
В целях развития и совершенствования воспитательно-образовательного процесса в техникуме действует Педагогический совет, который объединяет всех работников для совместного планирования, руководства и координации всей педагогической, воспитательной и методической деятельности. 
Функции экспертно-консультативного органа в методической службе техникума выполняет научно-методический совет. Его  деятельность определяется следующими направлениями: 
· создание научно-методического обеспечения образовательного процесса; 
· внедрение новых педагогических технологий и проектов в образовательную деятельность; 
· апробация методов педагогической работы. 
Цикловые методические комиссии (ЦМК) – объединения преподавателей и мастеров по дисциплинам единых циклов. Наша методическая служба имеет в лице ЦМК очень эффективный инструмент для развития современного научно-методического обеспечения образовательного процесса для подготовки рабочих и специалистов, востребованных на рынке труда.
Творческие группы - объединения педагогов-исследователей научно-
практического поиска по изучению определенной проблемы, апробированию идей в практической работе. 
Информационная подсистема функционирует на базе методического
кабинета, организует оперативное ознакомление работников, с научно-методической информацией, нормативно-правовыми и другими документами, формирует банки данных по различным направлениям учебно-методической деятельности.
Для регламентирования деятельности методической работы, в техникуме разработана необходимая нормативная документация, включающая в себя положения и методические рекомендации. 
Под моим руководством методисты  совместно с председателями ЦМК организуют и координируют методическую деятельность. 
Также у нас действует система менеджмента качества, которая очень тесно связана с методической службой и помогает техникуму успешно функционировать.
На данный момент управление качеством образования осуществляется по следующим направлениям:
· аудит качества проведения теоретических и практических занятий, аудит качества материально-технического обеспечения; 
· мониторинг уровня подготовки и пополнения УМК специальностей и профессий; 
· мониторинг образовательных достижений обучающихся и посещаемости ими занятий; 
· оценка качества подготовки выпускников по результатам государственной итоговой аттестации; 
· оценка качества результатов деятельности педагогических работников по итогам прохождения аттестации и участию в научно-методической работе; 
· оценка качества документированных процедур;
· изучение регионального рынка труда с целью формирования банка данных о трудоустройстве выпускников. 
Работа нашей методической службы носит системный характер, и в настоящий период мы работаем по следующим приоритетным направлениям: 
1 направление - организационно – аналитическое, оно отражает работу по:
· оказанию помощи преподавателям и мастерам производственного обучения в разработке учебно-программной документации, в совершенствовании педагогического мастерства, в повышении квалификации, развитии творческой инициативы, самообразовании, выявлению, изучению и описание передового педагогического опыта;
· мониторингу профессиональных и информационных потребностей педагогов техникума;
· актуализации ФГОС три плюс СПО и реализуемых ОПОП с учетом новых профессиональных стандартов, а также требований стандартов WorldSkills;
· определению направлений деятельности по реализации ФГОС 4 для выявления перспектив работы техникума;
· взаимодействию с работодателями для проведения диагностики потребностей в будущих специалистах и рабочих кадрах для ведущих предприятий городского округа Егорьевск и Егорьевского района;
· внедрению элементов дуального обучения в учебный процесс техникума и демонстрационных экзаменов по стандартам WorldSkillsпри проведении Государственной итоговой аттестации выпускников; 
· внедрению инклюзивного профессионального образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
· внедрению современных информационных и дистанционных образовательных технологий в учебно-воспитательный процесс, например, для создания виртуального методического кабинета или сайта техникума с личными страницами педагогов.
2 направление - научно-исследовательское, здесь организуется работа по анализу и обобщению результатов научно-методической работы, сопровождению инновационных процессов в техникуме.
В данной области мы работаем над разработкой и корректировкой  программ развития по специальностям и профессиям, реализуемым в техникуме на период с 2017 по 2022 годы. Данные программы соответствуют направлениям деятельности Правительства Московской области и Министерства образования Московской области
Также здесь отслеживается работа творческих  групп и работа по развитию научной деятельности обучающихся. Вовлечение ребят в исследовательскую и творческую деятельность требует от преподавателей серьезной педагогической, профессиональной и методической подготовки. В техникуме более десяти лет действует научное общество студентов,  которое помогает формировать творческий потенциал наших обучающихся, осваивать им инновации в науке и практике.
3 направление - экспертно-оценочное: по данному направлению мы
· осуществляем работу по независимой оценке качества образования  в техникуме;
· по проведению общественно-профессиональной аккредитации основных профессиональных  образовательных программ по подготовке специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих, служащих;
· организация работы с выпускниками на получение сертификатов в независимых центрах сертификации квалификаций;
· взаимодействие  с  ресурсными  центрами,  инновационными организациями профессионального образования по приоритетным отраслям экономики Московской области в целях опережающей подготовки кадров для применяемых на производстве технологий. 
По приоритетным направлениям работы методической службы техникума в этом учебном году были созданы рабочие группы из числа административных и педагогических работников:
· по внедрению ФГОС СПО по наиболее востребованным и перспективным профессиям и специальностям Московской области (ФГОС ТОП-50), 
· организации дуального обучения, внедрению демонстрационного экзамена, 
· внедрению инклюзивного профессионального образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, 
· по внедрению электронного обучения в техникуме, 
· по проведению начальных и региональных этапов Всероссийских олимпиад профессионального мастерства.
Успешность работы нашей методической службы во многом определяется:
· качественным составом педагогического коллектива техникума,
·  четкой организацией деятельности всех структур,
·  распределением прав, полномочий и ответственности между всеми участниками методической работы, 
· а также планированием, в котором особое внимание уделяется результатам деятельности руководящих и педагогических работников и  особенностям работы техникума.
Методическая служба – это «Мозговой центр» нашего техникума, с помощью которого мы можем удовлетворить потребности наших педагогов и обучающихся. Мы не останавливаемся на достигнутом и всегда готовы к сотворчеству в реализации инновационных  мероприятий.




