ОГБПОУ «Кузоватовский технологический техникум»
Методическая разработка внеклассного мероприятия по экологии 

«Особо охраняемые территории Кузоватовского района» 

(устный журнал)

Пояснительная записка

Данная методическая разработка внеклассного мероприятия « Особо охраняемые территории Кузоватовского района» составлена на основе краеведческого материала. Методические рекомендации по использованию методической разработки: может использоваться в рамках регионального компонента на уроках географии и экологии, при проведении внеклассных мероприятий по географии и экологии, как материал для классных часов.

Аудитория: студенты 1-2 курсов
Цель: познакомить обучающихся с красотой природы Кузоватовского района, памятниками природы Кузоватовского района, повысить познавательный интерес обучающихся к предметам географии и экологии, формировать экологическую культуру обучающихся.

Задачи: просвещение и пропаганда знаний по краеведению; расширение знаний о памятниках природы; применение знаний в повседневной жизни; развитие познавательного интереса и творческих способностей обучающихся; развитие коммуникативных  навыков; осуществление межпредметных связей, мотивация к изучению природы своего края.

Тема: Особо охраняемые территории Кузоватовского района   (устный журнал).

Учебно-воспитательные цели:

 Расширить и углубить знания об особо охраняемых территориях Кузоватовского района. Познакомить обучающихся с памятниками природы, с помощью мультимедийных технологий.

 Формировать и развивать навыки самостоятельной работы с источниками географической информации, выступать перед аудиторией и слушать выступления своих товарищей, отбирать главную информацию.

 Воспитывать бережное отношение к природе, чувство ответственности каждого за состояние окружающей среды.

Опережающее задание студентам: за две недели до проведения мероприятия,  класс делится на 8 групп, каждая группа получает задание подготовить материал (сообщения, фотографии, литературу, буклеты и др.) о памятниках природы Кузоватовского района
Ход мероприятия

Организационный момент.

Вступительное слово преподавателя 

«Куда вы посоветуете мне отправиться?» - спросил он у географа. «Посети планету Земля, - отвечал географ, - у неё плохая репутация».

Этими словами из сказки «Маленький принц» французского писателя Антуана де Сент-Экзюпери я хочу начать нашу встречу. Речь сегодня пойдёт о нашей планете, о её природе, о нас с вами, о нашем отношении к Природе.

Входя в нашу собственную квартиру, мы вытираем ноги или снимаем обувь. Никому не придёт в голову, сняв ботинки, поставить их на стол. Мы стараемся не ссориться с нашими близкими, поддерживаем мир в семье.

В общепланетном доме, на лоне природы, люди ведут себя как хулиганы. Они часто думают, что кладовая природы неисчерпаема, а богатства планеты безграничны. Это опасное заблуждение. Заблуждением является и то, что почва, вода и воздух самоочищаются, как бы мы их ни загрязняли, а также и то, что вредных живых созданий надо уничтожать.

Природа – самое дорогое, что есть на нашей планете  Земля, а человек – это маленькая часть природы.

Рождаясь, человек получает бесплатно в наследство бесценные дары: землю и воды, реки и горы, лес и цветы. Но как мы пользуемся ими, сохраним ли их для потомства?

Преподаватель: — Как вы думаете, нужна ли природе помощь человека? В чем? Почему?

Преподаватель:   Для кого мы охраняем природу? – Для человека.

Преподаватель:    От кого мы охраняем природу?  - От человека.

Преподаватель: Сегодня мы с вами не случайно говорим об охране природы, так как 2013 год Указом президента РФ был объявлен годом охраны окружающей среды, но чтобы охранять нужно значь что охранять, а  2017 год объявлен годом экологии.
 (выступление– главный эколог Кузоватовского района)
Преподаватель:  Все прекрасно знают семь чудес света, Александрийский маяк, Висячие сады Семирамиды,  Статуя Зевса в Олимпии,  Храм Артемиды в Эфесе, Мавзолей в Галикарнасе, Колосс Родосский Пирамида Хеопса - единственное из «чудес», сохранившееся до наших дней. А ребята сумели найти восемь чудес Кузоватовского района, о которых они нам сейчас и расскажут.

Памятники природы – это уникальные объекты живой и неживой природы, выделенные государством как особо охраняемые территории небольших размеров, представляющие научный интерес. Главное назначение памятника природы – сохранение природы в естественном состоянии. У нас в Кузоватовском районе насчитывается 8  памятников природы. Сегодня мы поговорим о них. Итак, мы начинаем свое путешествие по родной земле.
Выступление студентов 

· Исток реки Свияги
· Культура Карельской берёзы

· Зотово озеро

· Беркулейский бор

· Озеро Чекалинское

· Родник Томыловский

· Баевское окаменелое дерево

· Болото Шемуршинское
Заключительное слово учителя. 

 Вот и закончилось наше короткое путешествие по кузоватовской  земле. Мы сегодня узнали о некоторых памятниках природы. Но это лишь небольшая часть того богатого наследия, которым наградила природа нашу Землю и которое мы должны сохранить для наших детей. Памятники природы, играющие многогранную роль в нашей жизни, заслуживают того, чтобы их сохранить в интересах ныне живущих и будущих поколений людей. В нашем устном журнале осталось еще много неперевернутых страниц. Еще много природных объектов не учтены и не описаны.  Мы слишком долгое время безрассудно гордились тем, что считали себя единственным и любимым детищем Вселенной. Но чем дальше мы с честными намерениями продвигаемся по тропинкам существования, тем больше мы верим в правду, красоту и глубину Вселенского единства. Ищешь и все менее ждешь необыкновенного, ибо вскоре познаешь, что самое обыкновенное в обширном, спокойном и однообразном течении природы. Мать-природа – одно из величайших наших достояний, источник радости, красоты и вдохновения. Будем же беречь её, как бережем мы самое дорогое и близкое нам! 
Подведение итогов. Выводы.

