Особенности воспитания в СССР
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Щедрин Сергей Васильевич, методист ГБПОУ «Саратовское училище (техникум) олимпийского резерва», к.п.н.
«… красивых легенд о романтическом прошлом и так осталось не в пример больше, чем скучных мемуаров, срывающих покровы, маски, расставляющих все точки …»

А.А. Бушков «Летающие острова»
В этой статье мне хотелось бы поделиться своими воспоминаниями о воспитании в СССР. 

Некоторые уфологи утверждают, что над человеческой цивилизацией некими «пришельцами» был поставлен эксперимент, начало которому положила Октябрьская социалистическая революция
, и продлившийся более 70 лет
. 
Разговор двух стариков. «Ты помнишь, Лева, здесь была булочная, в которой всегда можно было купить свежую выпечку? А вон там, на углу, был лоток зеленщика, где продавалась свежая зелень?» «Конечно помню. Вот только не пойму, кому все это мешало?»
Мнение уфологов, конечно же, «отдает» фантастикой, но мои впечатления от этого периода жизни, в известной степени, говорят обратное. Какие же черты характеризовали воспитание в СССР? 
Официально декларировалось следующее (1923 г., бюро ЦК РКСМ): 
· «Пионер верен делу рабочего класса.

· Пионер – младший брат и помощник комсомольцу и коммунисту.

· Пионер – товарищ пионерам и рабочим ребятам всего мира.

· Пионер трудолюбив, настойчив.

· Пионер смел, честен и правдив (его слово, как гранит).

· Пионер здоров, вынослив и никогда не падает духом.

· Пионер стремится к знанию. Знание и умение – сила в борьбе за рабочее дело.

· Пионер свое дело делает быстро и аккуратно».

Или (1967 г., бюро ЦК ВЛКСМ):
· «Пионер предан Родине, партии, коммунизму.

· Пионер готовится стать комсомольцем.

· Пионер держит равнение на героев борьбы и труда.
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Пионер чтит память павших борцов и готовится стать защитником Родины.

· Пионер настойчив в учении, труде и спорте.

· Пионер – честный и верный товарищ, всегда смело стоит за правду.

· Пионер – товарищ и вожак октябрят.

· Пионер – друг пионерам и детям трудящихся всех стран» ([1]).
Так какие же черты личности должны были характеризовать «человека будущего» в советском обществе? Среди них это, в первую очередь, коллективизм, трудолюбие, жизнь для  будущего и суперответственность. 
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Коллективизм. Теоретиками «коммунистического воспитания» была взята на  вооружение идея А.С. Макаренко – вначале создать реальный детский коллектив, который потом сам воспитывает членов этого коллектива
 (А.С. Макаренко: «В коллективе – через коллектив – для коллектива»).  Зададим себе такой вопрос: «Всегда ли интересы коллектива приоритетны по сравнению с интересами личности, члена этого коллектива?» Думается что, мягко говоря, не всегда. Скорее влияние коллектива выражается в «усреднении» личности, подгонки ее интересов под групповой шаблон
. 

Если после пьянки осталось спиртное – значит внутри коллектива существуют проблемы.

Трудолюбие. Считалось, что трудовое воспитание формирует необходимые для трудовой деятельности нравственные качества человека. Важнейшими путями и формами трудового воспитания являлись подготовка детей и юношества к труду в семье и школе, привлечение их к непосредственному и посильному участию в общественном производстве, использование всех средств морального поощрения передовиков производства и ознакомление широких масс с их опытом и т.п. Что же происходило в реальной жизни? 
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 «Энтузиазмом молодежи и принудительным трудом зависимых категорий граждан советское руководство в значительной мере компенсировало слабую оснащенность строек современными средствами производства и плохую организацию труда. Поэтому энтузиазм многих комсомольцев пропадал после того, как они сталкивались с суровой действительностью, и некоторые из них, уже в индивидуальном порядке, покидали пределы стройки. Конечно же, на стройки ехали и другие категории людей. Одни ради романтики, другие надеялись на новом месте устроить свою личную жизнь, третьи хотели подзаработать деньжат и вернуться. По последнему поводу даже была переделана популярная в те времена песня, в которой вместо слов «а я еду за туманом, за туманом. За туманом и за запахом тайги», пели: «а я еду за деньгами, за деньгами. За туманом пускай едут дураки» ([4]).

По поводу использования труда заключенных на «комсомольских» стройках существовало немало анекдотов. Вот один из них: Приехал Леонид Ильич Брежнев на БАМ. Везут его на машине вдоль стройки. И вдруг Брежнев попросил остановить машину там, где не было это запланировано. Вышел он из машины, рабочие прекратили работу и по команде конвоира выстроились в шеренгу. Брежнев поздоровался и спрашивает: «Комсомольцы?». Конвоир отвечает: «Так точно – комсомольцы!». «А что означает нашивка «ЗК» у них на робе?». «А это означает – забайкальский комсомолец», не растерялся конвоир.
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Жизнь для будущего. Идея, бесспорно, замечательная своей извращенностью. Надежда на «светлое будущее» помогала перенести и ужас сталинских лагерей, и отсутствие товаров в  магазинах, и нищенское существование и много чего еще. Помню, что когда пал «железный занавес» и стали возможны, без всяких ограничений, туристические поездки в капстраны, меня больше всего удивило не изобилие товаров в магазинах, а то, что человек там живет «здесь и сейчас», а не «завтра» или в каком-то гипотетическом будущем.

Украинца вызвали в КГБ. 
— Объясните, почему вам регулярно присылают посылки из Израиля? 
— Во время войны я прятал еврея. 
— И вам, советскому человеку, украинцу, не зазорно получать посылки от этих жидов? А о своем будущем вы подумали? 
— Да, я прячу китайца.

Суперответственность. Вспомним слова песни, замечательно исполненной Муслимом Магомаевым: «Мы в ответе с тобой перед ним навсегда!»
. Идея суперответственности проникла и в детскую поэзию. Началось все, по-моему, с Владимира Маяковского: «Если бьет дрянной драчун слабого мальчишку, я такого не хочу даже вставить в книжку». И, конечно же: «Мальчик радостный пошел, и решила кроха: «Буду делать хорошо и не буду плохо»» ([3]). 
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 В «нежном» возрасте дети вообще восприимчивы к воспитанию и, в свое время, я и старушек через улицу переводил, и помогал донести тяжести пенсионерам, и уступал место в трамваях-троллейбусах пожилым людям … (помните у Сергея Михалкова: «Пионер сидит скучает, бабка рядышком стоит», стихотворение «Шел трамвай десятый номер»). Это хорошо и становится теплее на душе, когда видишь, как уступают пожилым людям и маленьким детям место в заполненных «маршрутках» (в т.ч., и мне, начиная с некоторых пор) и, напротив, становится неприятно (а часто противно), когда возникает ситуация, описанная в вышеупомянутом стихотворении. 

Роджер Федерер, 17-ти кратный победитель турниров «большого шлема»: «Что до вежливости, то это, наверное, просто из Швейцарии. Живя там, ты знаешь, что уважение ко всем – это норма. Что ты не можешь сидеть в трамвае, когда кто-то пожилой стоит. Это все для меня само собой разумеется» ([5]). Нет, Роджер, вежливость, как черта личности, воспитывалось и у советских детей. Другое дело, что приоритеты воспитания были существенно смещены. Так, в начале 2000 г.г., в одной из саратовских школ в качестве наглядной агитации мною был обнаружен пожелтевший лист ватмана со словами «За все отвечаешь ты, пионер». И сразу припомнился припев к гимну пионеров СССР
. 
Вот здесь я категорически против. Лучше уж по Михалкову: «Старость надо уважать»
.
Старость – это, когда ты нагибаешься завязать шнурки и думаешь, что бы еще сделать пока я внизу?
С той поры минуло четверть века. Читателям Информио, которых заинтересовали мои воспоминания, я посоветую посмотреть телесериал «Намедни» или, например, прочитать роман Александра Орлова «Альфист Данилов». Это книга не только «… о истории любви и ненависти, творчестве и безумии …», как сказано в аннотации, но и о советской действительности, с ее очередями, дефицитом продуктов, «хапугами» и неустроенностью быта. 

В заключение, на мой взгляд, будет уместно вспомнить последние строки из песни Игоря Талькова «Листая старую тетрадь»:

«… О генеральская тетрадь, забытой правды возрожденье,
Как тяжело тебя читать  обманутому поколенью».
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Источники иллюстраций:
1. Рис. 1. Использована картинка, размещенная по адресу: https://regnum.ru/uploads/pictures/news/2015/10/31/regnum_picture_1446279513260634_normal.jpg. 
2. Рис. 2. Использована картинка, размещенная по адресу: https://s3-eu-west-1.amazonaws.com/elitsy/media/cache/3b/10/3b104f80c973f2e36237f8f0a5265bc1.jpg. 
3. Рис. 3. Использована картинка, размещенная по адресу: http://img.uduba.com/uduba.com/user_data/58/ea/58ea5d4c096d29934a117ee0d9001ecb_783x0.jpg?uduba_pid=3238153. 
4. Рис. 4. Использована картинка, размещенная по адресу: https://pandaland.kz/uploads/FILES/b3f/b3f7d7a3be675979cac8136515e3ebc3.jpg. 
5. Рис. 5. Использована картинка, размещенная по адресу: http://img0.reactor.cc/pics/comment/политота-СССР-нацисты-плакаты-1993594.jpeg. 
�  «… Разверзлись с треском небеса, и с визгом ринулись оттуда.�Срывая головы церквям и славят нового царя новоявленные иуды.�Тебя связали кумачом и опустили на колени.


Сверкнул топор над палачом, а приговор тебе прочел�Кровавый царь, великий гений …» 


Игорь Тальков, песня «Листая старую тетрадь».


� Большевики надеялись продержаться у власти 2,5 года ([2]).


� Мысль, бесспорно, интересная, однако вспомним, что А.С. Макаренко занимался воспитанием беспризорников и малолетних уголовников. Выводы сделайте сами …


� Даже по данным советской статистики реальных детских коллективов, способствующих развитию личности, в СССР насчитывалось не более 5 %.


� «… Для него я горел, воевал,


Для него этот мир создавал. 


Мир стеклянных дворцов 


И морской синевы, мир зеленой травы.


Он придет этот праздник огней,


Человек наших завтрашних дней.


И за все, что найдет на планете живой


Благодарность свою он воздаст нам с тобой …»


� «Близится эра светлых годов. Клич пионера: «Всегда будь готов!»». Сама песня была частью программы зомбирования советских детей – формирование установки на «суперответственность» и готовности  выполнить эту установку. Песня часто транслировалась, и я без труда вспомнил припев, да и саму песню, наверное, смогу воспроизвести.


� «… Эту повесть о старушке можно дальше продолжать,


Но давайте скажем в рифму – старость надо уважать».
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