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Среди всех неинфекционных заболеваний лидирующее место занимает артериальная гипертензия (в дальнейшем АГ), т.е. повышение кровяного давления, которое приводит к дисфункции многие органы и системы: сердечно-сосудистую систему, мочеполовую систему, печень, мозг, глаза и пр.
По словам доктора Маргарет Чен, генерального директора ВОЗ: «Гипертония – это безмолвный невидимый убийца, который редко вызывает явные симптомы». Исходя из цитаты, можно сделать вывод: выявить заболевание на начальных этапах достаточно сложно, потому что практически отсутствуют симптомы заболевания. Важную роль в своевременном выявлении заболевания занимает санитарно-просветительская деятельность на государственном уровне: ежегодная диспансеризация населения, просветительская деятельность в учреждениях здравоохранения, освещение проблем здравоохранения в средствах массовой информации.
Не меньшее значение в своевременном выявлении АГ имеет средний медицинский персонал. Пациенты часто обращаются в поликлинику или стационар с различными жалобами, уже имеющимися диагнозами и первым, кто собирает анамнез и объективные данные, такие как: пульс, артериальное давление, частота дыхательных движений – это средний медицинский персонал. Далее данные фиксируются в карте или истории болезни и передаются врачу для дальнейшей работы с пациентом, и именно медицинская сестра может обратить внимание врача на изменение показателей пациента. 
Цель дипломной работы заключается в изучении НАГ: определение, возникновение, механизм воздействия, методы диагностики, выявление проблем пациентов с прогрессирующей НАГ. 
Задачи дипломной работы: 
· Изучить теоретический материал по сестринскому уходу за пациентами с НАГ;
· Выявить проблемы пациентов с данной патологией;
· Провести исследование: значение ежедневного измерения артериального давления и ведение дневника артериального давления; 
· Проанализировать полученные данные и сделать выводы об эффективности проведенных мероприятий.
Объект исследования: пациенты отделения урологии многопрофильного стационара г. Санкт-Петербурга.
Методы исследования: наблюдение, анализ историй болезни, анкетирование.
Гипотеза: предположительно, изучив особенности течения НАГ, определив роль медицинской сестры в данной проблеме, можно обеспечить сестринский уход, обучение пациента и профилактику осложнений НАГ.
В исследовании участвовали 20 пациентов женского пола, в возрасте от 40 до 55 лет, с установленным диагнозом: хронический пиелонефрит с синдромом АГ. Исследование проводилось в период с 18.04.2017 по 16.05.2017 гг.
Критерии отбора пациентов: АГ не менее года, наличие установленного хронического пиелонефрита, отсутствие антигипертензивной терапии. 
В исследование не включались пациенты: в состоянии лихорадки, с острым пиелонефритом, с гипертоническим кризом. 
Все пациенты прошли анкетирование. После анкетирования была отобрана группа №1из 10 пациентов, критериями отбора были такие анкетные данные: повышенное диастолическое АД, пациенты, которые не измеряют АД дома и не умеют этого делать. В группу №2 исследуемых пациентов вошли 10 пациентов  с повышенным диастолическим АД, умеющие измерять АД.
В отличие от группы №1, группа №2 не обучалась измерению АД. Пациентки находились в стационаре со своим тонометром, и измеряли АД утром и вечером, в привычное для них время. Данные измерений, вносились медицинскими сестрами отделения в температурные листы историй болезни.
Для осуществления поставленных целей на каждого пациента был заведен индивидуальный бланк наблюдения для фиксирования данных АД, времени приема лекарственных препаратов, жалоб на данный момент.
После обучения пациентов, правилам приема лекарственных препаратов, прослеживалась положительная динамика у группы№1, улучшения наступали значительно раньше, чем у группы №2. После обучения правилам измерения АД по методу Короткова  в группе №1, пациенты отметили улучшение психологического состояния  здоровья, т.к. поняли, что смогут контролировать АД и вне стен стационара.  Из чего можно сделать выводы: что важно не только подобрать схему приема препаратов, что входит в задачи врача, но и важно обучить пациентов правильно принимать лекарственные препараты, измерять АД, что входит в компетенцию медицинской сестры. Таким образом лечение пациента это командная работа врача и медицинской сестры.
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