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Предметной областью является система криминалистических экспертиз следственного отдела. Криминалистическая экспертиза - это исследование различных вещественных доказательств, проводимое на основе специальных познаний в области криминалистики.
[bookmark: _GoBack]	Целью работы является разработка программы индексации файлов с функцией поиска с заданными критериями, которая в дальнейшем может применяться при проведении криминалистических экспертиз.
	Актуальность данной системы состоит  в автоматизации поиска информации и предоставления ее пользователям. 
Задачами данной системы являются:
· Описание возможных пользователей БД;
· Сформировать круг запросов и задач, которая будет выполнять база данных;
· Спроектировать концептуальную модель;
· Логическое проектирование модели БД;
· Создать базу данных в выбранной СУБД;
· Разработкапрограммного приложения;
· Обеспечение защиты данных.
	Объектом исследования этой системы является индексация файлов с функцией поиска с заданными критериями и ее применение при проведение криминалистических экспертиз. Предметом исследования являлась структурированная совокупность записей, на которой реализуется какой- либо метод доступа к данным.
Сначала персонал проходит самостоятельную регистрацию в систему. Во время регистрации необходимо указать свои персональные данные, а также придумать логин и пароль. После входа в систему, в зависимости от того, кто из представителей рабочего состава авторизовался (следователь, эксперт или администратор) определяются его функциональные возможности и информационные потребности. 
Следователь на основе данных о требуемой экспертизе составляет запрос. На основе данных об экспертизах и составленном запросе происходит обработка данных, и уже уточненная информация передается определенному эксперту. 
Эксперт, войдя в систему, увидит данный запрос и проведет экспертизу. После чего, итоги проведенной экспертизы он отправляет следователю. 
Исходя из данных о деле и проведенной экспертизы, следователь создает дело, которое некоторое время подвергается расследованию. Пока дело не закрыто, оно находится в хранилище «Дела», а при закрытии дела, оно помещается в Архив. 
За правильностью размещения и хранения данных о делах следователей и проведенных экспертиз отвечает администратор системы. Так как открытые дела по ошибке следователей могут попадать в архив, и закрытые дела могут оставаться в хранилище «Дела», то в таких случаях работа администратора является неотъемлемой части  предметной области.
В зависимости от того, кто из персонала авторизовался или зарегистрировался в системе, ему предоставляется возможность изменять свои персональные данные. 
В целом работу информационной системыопределяет ее функциональная инфраструктура в ходе, которой следует рассмотреть:
Техническое обеспечение предоставляет возможность обеспечить работу информационной системы, а также соответствующей документации и технологические процессы.
Организационное обеспечение – это одно из важнейших подсистем ИС, от которой зависит успешная реализация и функции системы.
Информационное обеспечение определяет способы и формы отображения объекта управления в ИС, представленные как документы, методы создания баз данных и схемы информационных потоков.
В соответствие с предметной областью представлена диаграмма потоков данных на рисунке 1


Рисунок 1 - Диаграмма потоков данных
Изучив диаграмму работ и потоков данных, возможно, рассмотреть работу системы. 
В первую очередь происходит регистрация или авторизация пользователя. 
В зависимости  от того, какой пользователь авторизуется в системе, будут определяться его функциональные  возможности.
Данное приложение поддерживается на любом персональном компьютере. 
В разработке базы данных были  разработаны следующие таблицы: архив дел, виды экспертиз, дела, пол, причина уголовного дела, семейное положение, следователи, статус дела, экспертизы, эксперты. А также были созданы следующие запросы: выборка данных об экспертизе, личные данные экспертов, поиск данных экспертов, поиск данных о закрытых делах, поиск информации о незакрытых делах, просмотр личных данных о следовательском составе, список проводимых экспертиз, запрос на добавление в архив закрытых дел. Были также созданы следующие макросы: добавление данных, закрытие отчета в основной форме, закрытие всех форм, закрытие отчета, закрытие всех таблиц, основная форма, открытие отчетов. 
Результатом проведенной работы является программный продукт «Индексация файлов с функцией поиска с заданными критериями криминалистического отдела», который автоматизирует поиск информации, а также предоставляет удобный интерфейс для работы с программным приложением.
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