Пути решения вопроса дефицита квалифицированных рабочих кадров: внедрение программ модернизации профессиональных образовательных организаций

Все периоды бурного развития экономики нашей страны начинались с подготовки кадров. Пётр I начал свои реформы с создания специализированных школ. Аналогичные процессы сопровождали промышленный рост конца XIX века, развитие советской промышленности и индустриализацию СССР в предвоенные годы и так далее. Сегодня Россия снова оказалась в ситуации, когда нехватка квалифицированных сотрудников становится серьёзным тормозом для развития. 
Современное состояние Российского профес​сионального образования оценивается специалис​тами как кризисное,.

Двадцатилетнее развитие страны в ус​ло​ви​ях открытого общества и гло​ба​ли​за​ции выявило резкое отставание профессионального образования от запросов современного производства, а также осознание того, что большая часть  образовательных организаций  (СПО) страны не в состоянии участвовать в соз​да​нии современной конкурентоспособной экономики инновационного типа.
Чем вызвана необходимость модернизации СПО?
Задача модернизации отечественной экономики, путём внедрения и развития современного высоко технологичного производства сталкивается с проблемой дефицита необходимых для решения данной масштабной задачи квалифицированных рабочих кадров отвечающих современным требованиям. 
Недостаток квалифицированного персонала и неэффективная организация труда являются главными факторами, которые препятствуют развитию экономики РФ в последние годы. И эта проблема беспокоит руководителей всех промышленных предприятий без исключения 

По данным социологических опросов, Общероссийской общественной организацией малого и среднего предпринимательства, дефицит квалифицированных рабочих вышел на первое место, обогнав коррупцию и административные барьеры.  Дефицит рабочих кадров становится национальной проблемой. 
Такая ситуация в системе подготовки квалифицированных рабочих кадров объясняется, наличием следующих основных проблем:
СЛАЙД2 «Первая проблема связана с рез​ки​ми деформациями структуры и объ​ема подготовки кадров, явно не соответствующими реальным потребностям рынка труда. Для российского рынка труда актуальны вопросы не столько дефицита труда как общей нехватки рабочей силы, сколько дефицита квалификаций.  В настоящее время почти три четверти российских работников являются обладателями третичного образования, т.е. прошедших обучение в вузах и  ПОО СПО. На первый взгляд  это свидетельствует о росте инвестиций в человеческий капитал. Однако объём накопленного человеческого капитала используется недостаточно эффективно. Особую остроту приобретают вопросы обеспеченности рабочими кадрами. Учреждения профобразования выпускают в 1,5 ра​за больше техников и в 5 с лиш​ним раз меньше рабочих, чем это нужно народному хозяйству. При этом рабочих высшей квалификации в стра​не осталось всего 5 % от общего числа (для сравнения: в США – 43 %, ФРГ – 56 %, Японии – свыше 75 %). С уче​том того, что средний возраст квалифицированных рабочих приближается к  54 го​дам, в бли​жайшие 5–7 лет отечественное производство может столкнуться с тя​же​лы​ми кризисными явлениями в кад​ро​вой сфере . В этой связи, можно констатировать, что отечественная экономика  характеризуется как экономика невостребованных знаний, а дефицит квалифицированных рабочих кадров становится серьёзным препятствием на пути дальнейшего развития страны.

Вторая проблема заключается в от​ста​лой материально-тех​но​ло​ги​чес​кой базе большинства профессиональных образовательных организаций СПО, не отражающей динамику инновационных изменений в оте​че​ствен​ном и ми​ро​вом производстве. Современного рабочего невозможно подготовить на устаревшем оборудовании, это совершенно очевидно. Между тем, последний раз материальная база большинства учебных заведений, износ которой равен 75–80%, обновлялась еще в советское время.
Третья проблема заключается в крайнем отставании содержания профессионального образования от потребностей инновационного развития страны и зап​ро​сов рынка труда, что не только вызывает откровенную неудовлетворенность отечественных работодателей и увеличивает безработицу, но, и это главное, делает систему образования, и со​от​вет​ствен​но, экономику страны неконкурентоспособной.

Четвертая проблема связана с низким  уровнем профессионализма педагогов профессионального обучения, не соответствующем требованиям государства, общества и эко​но​ми​ки, что обусловлено неблагоприятным  те​ку​щим состоянием кадрового ресурса системы профессионального образования 

Пятая проблема– в пос​лед​ние десятилетия среди молодежи резко понизился социальный статус рабочих профессий и, как следствие, престиж среднего профобразования. Это отразилось на качестве контингента обуча​ющихся в дан​ных образовательных учреждениях.

Сложившаяся ситуация обусловлена целым рядом факторов, влияющих как на спрос, так и на предложение квалифицированных рабочих кадров.

СЛАЙД 3 Основными причинами, ограничивающими спрос на высококвалифицированных рабочих со стороны рынка труда, являются:

● «абсолютная» неперспективность большинст​ва предлагаемых работодателями рабочих мест;

●не​же​ла​ние работодателей принимать на работу выпускников учреждений СПО;

● слабая мотивация молодых людей после окончания ПОО СПО работать по полученной специальности;
· низ​кий уровень подготовки рабочих в боль​шин​стве  ПОО СПО,
.Вышеперечисленные проблемы  в значительной мере обусловлены недостатками сложившейся системы профессионального образо​вания, Инновационное  развитие и по​вы​ше​ние конкурентоспособности страны возможны только как следствие радикальных изменений системы профессионального  образования, 
· В связи с этим возникает задача модернизации сис​те​мы подготовки квалифицированных рабочих.

Современные профессиональные образовательные организации СПО нуждаются не столько в «косметическом» со​вер​шен​ство​ва​нии системы подготовки рабочих кадров, сколько в ее кардинальной перестройке на основе смены поколений материально-тех​но​ло​ги​чес​кой базы, внедрения инноваций, нового содержания, форм и ме​то​дов профессиональной подготовки учащихся (студентов), а так​же педагогического менеджмента.
Большая социально-экономическая значимость вышеперечисленных проблем, обусловливают необходимость применения программно-целевого подхода и проектного управления.

Решение проблемы дефицита квалифицированных рабочих кадров надо искать, прежде всего, в системе профессионального образования.
Главное — необходимо действовать быстро, иначе вскоре производство в стране замрёт окончательно. Демографический спад скажется на том, что работающих в ближайшие годы будет становиться всё меньше, а результаты их работы, тем не менее, должны стать прорывными. 
Слайд4  «Если мы ещё и профессионально не будем готовы к тому, чтобы ответить на требования экономики, то это будет вообще беда», отметил Владимир Путин в своем Послании. 

Россия всегда отличалась хорошим кадровым потенциалом, но для ответа на этот вызов «нужно предпринять дополнительные энергичные шаги».

Какие же профессионалы требуются нашей стране? По словам президента, сегодня уже недостаточно быть узким специалистом, даже очень квалифицированным. «Сегодня конкурентные преимущества получают те, кто умеют работать на стыке знаний и навыков», - считает Владимир Путин.
Майские Указы, Поручения Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации в настоящее время активно обсуждаются и принимаются меры по их реализации.

Правительство РФ поручило Минобрнауки РФ совместно с Агентством стратегических инициатив (АСИ) и РАНХиГС провести модернизацию колледжей и техникумов для устранения дефицита квалифицированных рабочих кадров в России. 

Слайд 5  На заседания организационного комитета по подготовке и проведению мирового чемпионата по профессиональному мастерству по стандартам«Ворлдскиллс» в г. Казани в 2019 , было принято решение  «Разработать программу развития профессиональных образовательных организаций в субъектах Российской Федерации, предусматривающую меры по развитию инфраструктуры, кадрового потенциала, созданиюсовременных условий для реализации профессиональных образовательных программ, а также планируемые сроки аккредитации таких организаций в соответствии со стандартами «Ворлдскиллс»» 

 Разработана Программа модернизации организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, в целях устранения дефицита рабочих кадров в субъектах Российской Федерации сейчас широко обсуждается.
Слайд 6  Целью данной программы является модернизация системы среднего профессионального образования в целях устранения дефицита рабочих кадров в субъектах Российской Федерации.

Слайд 7  Для достижения указанной цели предполагается решение следующих задач:

- развитие в субъектах Российской Федерации современной инфраструктуры подготовки высококвалифицированных 
- формирование кадрового потенциала для проведения обучения и оценки соответствующей квалификации по стандартам Ворлдскиллс;

- создание современных условий для реализации основных профессиональных образовательных программ СПО, а также программ профессиональной подготовки и дополнительных профессиональных образовательных программ;

- формирование условий для создания опережающей адаптивной подготовки кадров на базе ПОО, минимизирующей кадровые дефициты в соответствии с текущими и перспективными требованиями рынка труда.

Слайд 8 В документе выделены 7 ключевых тем программы модернизации:
1. проектное управление;

2. инновационная инфраструктура;

3. обновление кадрового потенциала;

4. актуализация перечня реализуемых программ;

5. устранение кадровых дефицитов;

6. цифровизация профессий и специальностей;

7. новые модели независимой оценки качества подготовки кадров.
Ведомствам поручено обеспечить внедрение программы модернизации образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, в целях устранения дефицита квалифицированных рабочих кадров, говорится в поручении.
Слайд 9 Перед профессиональными образовательными организациями поставлена задача « Обеспечить внедрение программы модернизации образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, в целях устранения дефицита квалифицированных рабочих кадров.
(Перечень поручений Президента Российской Федерации от 22 февраля 2018 г. №321ГС, п.5 «б»).
Слайд 10 Министерством образования Ставропольского края  разработан проект программы «модернизация системы профессионального образования ставропольского края». Презентация программы размещена на антарисе в методкабинете. Приглашаем его прочитать и если есть предложения, то высказать их.
Теперь и нам педагогическому коллектиу колледжа предстоит стоит задача – Разработать программу модернизации колледжа, в целях устранения дефицита квалифицированных рабочих кадров. Сроки поставлены очень маленькие. И это должна делать команда, рабочая группа, творческих сотрудников, неравнодушных, грамотных, желающих процветания колледжу.
Слайд 11 На сегодняшний день, уже существует несколько апробированных моделей и механизмов подготовки кадров, которые отраслевыми работодателями признаются малозатратными и, следовательно, конкурентоспособными. К их числу относятся многофункциональные центры прикладных квалификаций, являющиеся структурными подразделениями региональных учреждений СПО. 
 
Безусловно повышение качества подготовки зависит от профессионализма педагогов. Все педагоги проходят  регулярно повышение педагогической компетентности, а вот давайте проанализируем, когда например наши сварщики поработали на новейшем оборудовании, которое предусмотрено по требованию Ворлдскилс. Сейчас переходим  на обучение по актуализированным ФГОС СПО. Где предстоит всем выпускникам сдавать демонстрационный экзамен, демонстрировать практический опыт. А кто его научит этому опыту работы на современном оборудовании, если педагог фиктивно проходит стажировку, а программисты в этом году не захотели пройти стажировку  бесплатную по своей специальности, которая будет в актуализированным ФГОС СПо.  Это нужно исправлять.
Реализуя свою миссию  по  модернизации подготовки рабочих кадров, колледж должен стать современной профессиональной образовательной  организацией, способной внести вклад в решении вопроса дефицита квалифицированных рабочих кадров, в процессе внедрения программы модернизации профессиональной образовательной организации в целях освоения нового и модернизации существующего оборудования, эффективного освоения новых технологических про​цессов с соответствующим кадровым сопровожде​нием. И это задача каждого работника колледжа.
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