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Цели и задачи:
1. Познакомить студентов с богатой историей усадьбы «Ясная поляна».
2. Показать красоту значимых достопримечательностей нашей страны.
3. Формировать интерес к творчеству Льва Николаевича Толстого.
4. Способствовать развитию чувства прекрасного.



ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ОТКРЫТОГО КЛАССНОГО ЧАСА 

Ход классного часа:
1. История строительства усадьбы «Ясная поляна»
2. Виртуальная экскурсия.
3. Заключительное слово 
ПОДГОТОВКА К КЛАССНОМУ ЧАСУ

В проведении классного часа использовались:
- пользовались интернет – ресурсами, где взяли рисунки фото усадьбы «Ясная поляна».
В проведении классного часа использовались устройства:
1. Фотоаппараты;
2. Компьютеры;
3. Ноутбук;           
4. Флеш – карты;
5. Переносная доска;
6. Проектор.

























История строительства усадьбы
В самом центре средней России с ее неброской, но удивительно трогательной природой, расположена яснополянская усадьба – такая же скромная, но прекрасная и величественная в своей простоте. 
В Ясной Поляне родился и прожил большую часть своей жизни Лев Николаевич Толстой. Здесь начинался его собственный мир, здесь рождался мир его произведений и героев. Именно здесь был его единственный любимый дом, гнездо его семьи и рода.
Когда-то эти земли были пограничными. Северные леса здесь сменялись лесостепью – Диким Полем; оттуда к русским рубежам катились волны кочевых нашествий.
 В XVI веке для защиты московских земель в здешних лесах начинают сооружать засеки. Появились призасечные поселения, и одним из них было сельцо Ясная Поляна. 
Впервые оно упоминается в документах 1652 г. Первым владельцем Ясной Поляны был засечный воевода Григорий Иванович Карцев, упоминавшийся в боярской книге за 1628 год. Впоследствии его многочисленным потомкам принадлежали различные поместья на территории Ясной Поляны и ее окрестностей. 
Часть Ясной Поляны в 1763 году приобрел князь Сергей Федорович Волконский, прадед Л. Н. Толстого по линии матери. Впоследствии усадьбу унаследовал его сын, Николай Сергеевич. Именно он сыграл решающую роль в судьбе яснополянской усадьбы. Став ее главным строителем и скупив у прежних владельцев разрозненные части Ясной Поляны, он создал здесь крупное имение.
Стараниями князя в усадьбе появились парки, сады, живописные аллеи, пруды, богатая оранжерея, был создан архитектурный ансамбль, включавший большой барский дом и два флигеля. 
Пока шло строительство, князь с дочерью жили в доме, который позднее получил название Дома Волконского. Точное время его постройки неизвестно. Но, вероятно, возведен он был не князем Волконским, а появился ранее. Но как бы там ни было, Дом Волконского – самое старое каменное здание на территории Ясной Поляны.
Уже при князе в Доме Волконского располагались усадебные мастерские, напротив дома была выстроена каменная конюшня (она сохранилась до сих пор); жилая часть усадьбы, по плану князя, должна была расположиться в стороне от хозяйственных служб.
При жизни князя строительство нового архитектурного ансамбля завершено не было. Он успел возвести два изящных флигеля и нижний этаж большого барского дома. В 1821 году князь умер. Дочь его Мария Николаевна осталась владелицей огромного имения.  Через год после смерти отца она вышла замуж за графа Николая Ильича Толстого.
Сразу после свадьбы Толстые обосновались в Ясной Поляне. Николай Ильич достроил большой дом, в котором его семья поселилась в 1824 году, увеличил свои земельные владения. Мария Николаевна как будто жила в несколько другом мире, её более занимала жизнь духовная.
В семье Толстых родилось пятеро детей: сыновья Николай, Сергей, Дмитрий и Лев и дочь Мария. Счастливая жизнь семьи оборвалась через несколько месяцев после рождения младшей дочери – в 1830 году Мария Николаевна умерла.
	На этом история имения конечно же не заканчивается. Более подробно вы узнаете, когда по учебному плану будете проходить произведения Льва Николаевича. А сейчас мы бы хотели провести с вами виртуальную экскурсию по Ясной поляне.

Виртуальная экскурсия.
У входа в усадьбу располагаются две круглые кирпичные башни, простые и изящные. Они были выстроены дедом Толстого, князем Волконским. Когда-то между башнями были укреплены железные ворота, но при Толстом их уже не было. Внутри башни полые, в них укрывались от непогоды сторожа. Налево от входа - небольшой домик, называемый «каменка». Здесь жил садовник. В 90-е годы в «каменке» была школа для крестьянских детей, в которой преподавали старшие дочери Толстого - Татьяна Львовна и Мария Львовна.
Живописная аллея, ведущая от башен въезда к дому писателя, существовала еще в XVII веке. При жизни деда Толстого князя Волконского «Прешпект» приобрел свой «классический» облик – вдоль аллеи в два ряда были посажены березы.
В 1903 г. супруга Льва Николаевича Софья Андреевна вместо старых берез посадила здесь ели. В 1965 г. ели вновь были заменены березами. Прешпект был частью традиционного маршрута прогулок писателя, которые он называл своей «утренней молитвой». По левую сторону от «Прешпекта» располагается Большой пруд, которым по традиции пользовались и жители усадьбы, и крестьяне. В былые времена здесь ловили рыбу, летом катались на лодках, а зимой – на санках и коньках.
Небольшой изящный парк в английском стиле, который называли «аглицким садом», был разбит на месте глубокого голого оврага при князе Н. С. Волконском. В этом живописном уголке Ясной Поляны Толстому все напоминало о матери.
Нижний парк был любимым местом прогулок Марии Николаевны; здесь она сажала розовые кусты, орешник, бересклет, кусты которого, неприметные летом, осенью вспыхивают яркими розово-красными «кострами», живописно разбросанными по всему парку. А у Верхнего пруда до сих пор живут потомки когда-то посаженных ею серебристых тополей. По семейным преданиям, в беседке-вышке, расположенной в глубине парка, она ждала возвращения мужа, часто отлучавшегося из усадьбы по делам.
Верхний из прудов в старину служил своеобразным садком для живой рыбы, пойманной к барскому столу. Средний – самый чистый и глубокий из яснополянских прудов. Он питается ключами, и вода в нем не прогревается даже летом. В 1890-е годы на Среднем пруду была поставлена купальня. В разные годы она меняла свой вид; сегодняшние посетители Ясной Поляны видят на Среднем пруду плетеную из ивовых прутьев купальню – именно так она выглядела в начале XX века
Плодовые сады - украшение яснополянской усадьбы. Ее садово-парковый ансамбль создавался более 150 лет. В начале XIX века М. Н. Толстая - мать Л. Н. Толстого - сделала подробную «Опись саду» того времени. В усадьбе было два регулярных сада - из восьми клинов каждый, где росли яблони, смородина, крыжовник, малина и земляника.
В каждом из клинов были устроены клумбы с цветами. Яблонь в саду перечислено 849 штук 34 различных сортов. Плодовые деревья были посажены и в «Английском саду». В имении был свой питомник («школа»), где выращивались саженцы плодовых и лесных пород.
Л. Н. Толстой увеличил площадь сада с 10 до 40 гектаров. В первый год после женитьбы он, по воспоминаниям жены, «насажал большой яблочный сад, говоря, что это для Сережи, который тогда родился» (Сергея Львовича, старшего сына Толстых). Толстой посадил несколько тысяч яблонь; эти посадки прижились, и центральная часть усадьбы стала еще более живописной. 
Помимо яблонь, в яснополянских садах выращивали сливы и вишни, у риги и на теплице были ягодники и небольшой питомник. Но эти фрукты и ягоды обитатели усадьбы использовали лишь для собственных нужд. Яблоневый же сад сдавали в аренду, а часть яблок, по условиям договора, оставляли для себя. К 20-м гг. XX века старых деревьев в саду оставалось все меньше. Первые работы по его реставрации были проведены при Александре Львовне Толстой. В 1930-е гг. прошла паспортизация яснополянских фруктовых насаждений.
Яснополянский сад сильно пострадал от морозов зимой 1939-1940 гг., когда вымерзло 80% деревьев. В 1948 г. начались работы по его восстановлению. Постепенно сад был восстановлен на всей площади, что и при жизни Л. Н. Толстого и преимущественно теми же сортами. Черенки для прививок брали с яблонь, перенесших суровые морозы. Кроме того, в саду и сейчас еще растут и дают плоды те старые яблони, что были посажены Толстым. 
На прилегающей к Дому Волконского территории хозяйственного двора расположена мемориальная конюшня, чей возраст насчитывает не менее двух столетий. Многие Толстые были любителями и знатоками лошадей. Не исключением был и Лев Николаевич.
При нем в конюшенных стойлах постоянно находились выездные и рабочие лошади. Эта традиция сохраняется по сей день; лошади – неотъемлемая составляющая живого усадебного мира, позволяющая Ясной Поляне сохранять свой исконный облик. Яснополянская конюшня по праву может гордиться лошадьми орловской и русской рысистой, а также ахалтекинской породы, а настоящей «рабочей лошадкой» в усадьбе является тяжеловоз. На данный момент в конюшне живут 19 лошадей; при музее работает конноспортивный клуб «Ясная Поляна», который предлагает разнообразные виды конного туризма и занятия верховой ездой. В правой части здания находится каретный сарай. В нем хранится пролетка, в которой в октябре 1910 г. Толстой навсегда покинул Ясную Поляну.
Остальные деревянные постройки, находящиеся на хозяйственном дворе, появились в 90-е гг. XIX века. С восточной стороны от Дома Волконского располагаются птичник и инвентарный сарай. На данный момент птичник используется как помещение для водокачки, а в инвентарном сарае обустроены стойла для яснополянских пони шетлендской породы. С западной стороны от Дома Волконского находится кучерская. Здесь обычно ночевали толстовские кучера. Сейчас в кучерской полностью воссоздан интерьер крестьянской избы XIX столетия и проводятся интерактивные экскурсии, а также занятия в рамках различных детских программ.
Дом Волконского - самое старое каменное здание в усадьбе. В нем некоторое время жил дед писателя князь Н. С. Волконский в то время, когда шло строительство предназначенного для него большого дома с флигелями. При князе в центральной части дома располагались мастерские по изготовлению полотна, ковров, обработке кожи. При Толстом здесь жила прислуга, находились прачечная и «черная кухня». В восточном крыле Дома Волконского размещалась художественная мастерская дочери Толстого Татьяны Львовны.
В настоящее время в здании располагается администрация и научная библиотека музея.
Рига и житня – старые хозяйственные постройки, предназначенные для хранения и переработки зерна. Они появились в 1890-х гг., когда хозяйкой усадьбы официально стала С. А. Толстая. В риге (иногда при участии самого Толстого) молотили, веяли зерно и затем закладывали на хранение в житню.
Флигель Кузьминских. Изначально флигель представлял собой (как и Дом Толстого) часть архитектурного ансамбля, заложенного еще при князе Волконском и состоявшего из большого дома, в котором Толстой родился (этот дом не сохранился), и двух флигелей. В 1859 году в левом флигеле Толстым была открыта школа для крестьянских детей, просуществовавшая до 1862 года. В светлых комнатах второго этажа были устроены классы, на первом стояли гимнастические снаряды. Был в школе и небольшой музей естественной истории.
Позднее здесь останавливались гости. Чаще других здесь жила свояченица писателя, младшая сестра его жены, Татьяна Андреевна Кузминская со своей семьей.
По ее имени флигель и был назван флигелем Кузминских. Рядом с флигелем находятся хозяйственные постройки – ледник и дровяной сарай. Во Флигеле размещаются музейные экспозиции. Первая экспозиция («Толстой в Ясной Поляне» была открыта здесь в год столетия со дня рождения Л.Н. Толстого (1928). Позднее во флигеле был создан Литературный музей. С 1990-х годов это здание используется для временных выставок, рассказывающих о Л. Н. Толстом и его семье. Так, начиная с 1994 года, с успехом прошли выставки «Вера, Надежда, Любовь Софьи Андреевны Толстой», «Толстой и кинематограф», «Живой Толстой», «Александра Толстая», «Живые, трепетные нити» и другие. 
В настоящий момент во Флигеле Кузминских размещается выставка «Что такое искусство?»
Между Флигелем Кузминских и Домом Толстого находится небольшой, окрашенный голубой краской деревянный домик с тесовой крышей, носящий название «павильон». Он построен в 1888 г. В павильоне жили в летнее время гости Ясной Поляны, в том числе художник И. Е. Репин.
 Дом Толстого – бывший правый флигель архитектурного ансамбля, строительство которого было начато при князе Волконском и завершилось при отце Толстого Николае Ильиче. Именно сюда писатель переселился в 1856 г., после окончания военной службы, во время которой на своз был продан большой яснополянский дом.
Сюда в 1862 г. он привез из Москвы свою молодую жену Софью Андреевну. Здесь на свет появились его дети – одиннадцать из тринадцати. Со временем небольшого флигеля уже не стало хватать для растущей семьи, и Лев Николаевич решил пристроить недостающие комнаты. В 1871 году была начата пристройка с южной стороны дома. 20 февраля 1872 года Толстой писал Фету: «… дом вы наш не узнаете: мы всю зиму уж пользуемся новой пристройкой». На втором этаже устроен был просторный зал с шестью окнами; здесь теперь собиралась вся семья и многочисленные гости. Внизу появилась передняя, из которой ведет лестница на второй этаж, и еще одна комната, где Толстой решил устроить себе новый кабинет. В этом кабинете и была от начала до конца написана «Анна Каренина».
В 1892 году с южной же стороны дома возникла терраса с белыми балясинами с вырезанными на них лошадками, человечками и петушками. Постепенно она густо заросла диким виноградом и превратилась в необычайно уютный уголок, без которого невозможно представить себе размеренной усадебной жизни: густая зелень или осенний багрянец виноградных лоз, изящная плетеная мебель, решетчатые дверцы, ступеньки, спускающиеся в цветник… Летом, здесь беседовали с гостями, пили чай, обедали.
Последняя пристройка - с противоположной стороны дома, выходящая в парк «Клины» - была закончена в 1894 году. Теперь яснополянский дом приобрел свой законченный облик.
В этом доме Толстой прожил более 50 лет. Все вещи, книги, картины здесь подлинные: они принадлежали писателю, его домашним, а то и предкам Льва Николаевича. В доме по-прежнему сохраняется обстановка 1910 года, последнего года жизни Толстого.
Вокруг дома разбиты цветочные клумбы. Софья Андреевна очень любила цветы, сама ухаживала за ними. 
Увлечение Толстого пчеловодством началось в 1863 г. – именно тогда он купил пчел и устроил в лесу за рекой Воронкой первую пасеку. Ульи находились среди посаженных там яблонь. Лев Николаевич целые дни проводил на пасеке, посылая домой записки: «Соня!.. Два отроилось. Когда отделаешься дома, пришли мне жаровенку и воск и за мной пришли лошадь и полотенце перед обедом».
Через два года сад за Воронкой погиб из-за грызунов, и работа на пасеке была прекращена. Три десятилетия спустя в Красном саду недалеко от дома Толстого появился новый пчельник. За работой на новой пасеке следил опытный садовник, по инициативе которого в саду было поставлено 60 ульев и плетеный омшаник для подсобного инвентаря.
Яснополянская пасека действует и сейчас, каждый год давая небольшой урожай душистого меда.
Предметом гордости деда Толстого князя Н. С. Волконского была большая оранжерея, которую он построил на поляне над Верхним прудом. В те времена оранжереи были непременной принадлежностью дворянской усадьбы.
В них выращивали дыни, персики, абрикосы, ананасы, клубнику и землянику к рождественскому столу, не говоря уже о разнообразных экзотических цветах. Вероятной, такой была и оранжерея князя Волконского. Три поколения семьи Волконских-Толстых посвящали свое свободное время занятиям в оранжерее. Садоводство и полеводство составляли предмет интереса не только деда писателя, но и его матери М. Н. Волконской, а также самого Льва Николаевича и его жены. В 1867 г. оранжерея была уничтожена пожаром. Ее «преемницей» стала теплица, выстроенная Толстым на том же самом месте. Теплица снабжала усадьбу овощной и цветочной рассадой. Ясную Поляну украшали гиацинты, крокусы, розы, гладиолусы, пионы. Не забыта эта традиция и сегодня.
К дому Л.Н. Толстого примыкает старинный липовый парк «Клины», разбитый в классическом стиле, по образцу французских регулярных парков. Свое название парк получил из-за своей планировки: внешние аллеи замыкаются квадратом, а внутренние пересекаются в центре и делят территорию на восемь треугольников - «клинов». Лаконично и точное описание парка дал в свое время сам писатель, назвав «Клины» «квадратом и звездой».
За двести с лишним лет своего существования парк почти не изменился. Так же, как и при матери Толстого Марии Николаевне, в липовых «клиньях» растут яблони. Аллеи парка бережно хранят одно из преданий семьи Волконских, согласно которому в «Клинах» любил гулять под музыку своего крепостного оркестра дед писателя. Скамьи для музыкантов располагались на круглой площадке в центре парка. При князе Волконском в Ясной Поляне действительно звучала музыка - рисуя в черновиках «Войны и мира» картины жизни семьи Болконских в Лысых Горах, Толстой зачастую рассказывал о своем деде и матери. 
В последние годы жизни писатель неоднократно высказывал просьбу похоронить его в Ясной Поляне: «Чтобы никаких обрядов не производили при закопании в землю моего тела; деревянный гроб, и кто захочет, свезет или снесет в лес Старый Заказ, напротив оврага, на место зеленой палочки».
Легенду о зеленой палочке Толстой услышал в детстве от своего любимого брата Николая. Когда Николаю было 12 лет, он объявил семье о великой тайне. Стоит раскрыть ее, и никто больше не умрет, не станет войн и болезней, и люди будут «муравейными братьями». Остается лишь найти зеленую палочку, зарытую на краю оврага; на ней тайна и записана. Дети Толстые играли в «муравейных братьев», усаживаясь под кресла, завешанные платками; сидя все вместе в тесноте, они чувствовали, что им хорошо вместе «под одной крышей», потому что они любят друг друга. И они мечтали о «муравейном братстве» для всех людей. Уже старым человеком Толстой напишет: «Очень, очень хорошо это было, и я благодарю Бога, что мог играть в это. Мы называли это игрой, а между тем все на свете игра, кроме этого».
Могила Толстого очень необычна и как будто слишком проста: зеленый холмик на краю оврага, ни надгробного камня, ни даже креста… Но именно эта могила, покой и тишина старого леса могут очень много сказать о Толстом, о его понимании жизни и смерти. Это последний приют человека, который очень любил жизнь.
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