Содержание электронного учебника по физике для специальностей среднего профессионального образования
Ступникова Марина Федоровна 

преподаватель физических дисциплин
Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Орский нефтяной техникум им. Героя Советского Союза В.А. Сорокина»

Государственный образовательный стандарт требует создания в учебных заведениях информационной образовательной среды, предоставляющей обучающимся широкие возможности для творчества, развития и коммуникации.

Одним из способов осуществления этих требований становится обязательная автоматизация рабочих мест преподавателя и обучающихся. В настоящее время в образовательном процессе техникумов на аудиторных занятиях уже используется современное оборудование – интерактивные доски, мультимедийные системы. 
Однако, развитие информационных технологий в настоящее время предполагает также внедрение преподавателями дистанционной формы обучения, которая позволяет самому обучаемому выбирать время, место для обучения; в определенной степени сокращает расходы на обучение. В этой связи, одним из наиболее популярных компьютерных средств обучения на данный момент стали электронные учебники, позволяющие реализовать функции обучения, самообучения, демонстрации изучаемого материала, формирования умений применять полученные знания, контроля и самоконтроля и являющиеся таким образом многоцелевым средством обучения.

В настоящее время существует много разных электронных учебников  для преподавания дисциплины «Физика» в школе. Однако данные учебники не всегда подходят для их использования в учебном процессе техникума и не всегда согласуются с методической концепцией обучения преподавателя. В этой связи, нами разработан электронный учебник для преподавания общеобразовательной дисциплины «Физика» в техникуме для специальностей среднего профессионального образования технического и естественнонаучного профиля. Данный учебник выложен на сайте учителя физики marina@yuha.ru. Опишем его содержание в данной статье.
1) Функциональное назначение, содержание электронного  учебника.
Основу данного учебника составляет содержание, согласованное с требованиями федерального компонента стандарта среднего общего образования профильного уровня. Учебник включает 84 параграфа материала по основным разделам физики: Механика, Молекулярная физика, Электродинамика, Оптика, Квантовая физика. Разбивка на параграфы реализована, в соответствии с учебным тематическим планом по дисциплине (Рисунок 1). 
Параграфы учебника включают: 

- Теоретический материал, освещающий основные вопросы, изучаемые в данной теме. Информация, представленная в параграфах, позволит обучающимся изучить необходимый вопрос дисциплины, подготовить опорный конспект, выполнить домашнее задание, подготовиться к проверочной работе, экзамену и др.

- Аудиторные задачи, предназначенные для закрепления изученного материала на занятиях в техникуме.

- Контрольные вопросы, задания, ориентированные на воспроизведение, усвоенной на занятии теоретической информации.

- Домашнее задание (контрольные вопросы, задачи, творческие задания), которое студентам необходимо выполнить к следующему занятию. (Рисунок 2).

  Программа обучения дисциплине "Физика" дополняется демонстрациями, лабораторными работа и практическими занятиями. В этой связи, теоретический материал, представленный в учебнике, насыщен иллюстрациями, схемами, фотографиями, анимациями физических объектов и процессов, выполненными по технологии flech (Рисунок 3, 4).
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Рисунок 1 – Страница  «Оглавление» электронного учебника
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Рисунок 2 – Страницы  электронного учебника
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Рисунок 3 – Страницы  электронного учебника
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Рисунок 4 – Страница электронного учебника. Анимация работы пружинного маятника
В учебнике представлены лабораторные работы и практические занятия, содержащие задания и методические указания к их выполнению (Рисунок 5).
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Рисунок 5 – Страница электронного учебника «Лабораторная работа»

 Таким образом, если обучающийся по каким-либо причинам отсутствовал на учебном занятии в техникуме, он может самостоятельно - дистанционно изучить теоретический материал, прорешать аудиторные задачи, выполнить домашнее задание,  лабораторную работу или практическое занятие.

Электронный учебник реализует систему самоконтроля с помощью тестов. В учебнике представлено четыре теста по основным разделам физики "Механика", "Молекулярная физика", "Электродинамика", "Оптика. Квантовая физика". Тесты позволяют студенту реализовать проверку правильности выполнения задания отдельно по каждому вопросу теста или по всем вопросам, представленным в тесте (Рисунок 6).
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Рисунок 6 – Тесты для самоконтроля в электронном учебнике

Итоговой формой аттестации по дисциплине "Физика" является экзамен, поэтому учебник содержит экзаменационные вопросы по теории.
Система гиперссылок, используемая в учебнике, позволяет пользователю из представленного меню - оглавления, перемещаться в необходимый параграф для его изучения (Рисунок 7).
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Рисунок 7– Функция гиперссылок в электронном учебнике

2) Используемые технические средства.

Для работы с электронным учебником необходимо иметь персональный компьютер типа Intel Pentium-200 с операционной системой Windows 95/98/2000/XP, браузером с поддержкой Javascript и Adobe Flash, c установленной оперативной памятью от 32 Mb. Реализация электронного руководства выполнена на языке html.

3) Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера.

Электронный учебник предназначен для применения в учреждениях среднего профессионального образования для преподавания общеобразовательной дисциплины "Физика" на первом курсе.
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