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Одним из приоритетных  направлений  развития системы профессионального образования является обновление содержания профессионального образования как условие подготовки квалифицированных кадров. Для этого необходимо качественное изменение образовательной среды и модернизация образовательного процесса, а также создание внешней независимой системы оценки качества профессионального образования. 

World Skills – это международное некоммерческое Движение, целью которого является повышение престижа рабочих профессий и развитие профессионального образования путем гармонизации лучших практик и профессиональных стандартов во всем мире посредством организации  и  проведения  конкурсов  по  профессиональному  мастерству, как в каждой из стран-членов Движения WSI, так в мире в целом. На сегодняшний день это известное во всем мире и крупнейшее соревнование, в котором принимают участие как молодые квалифицированные рабочие, студенты университетов и колледжей в качестве участников в возрасте до 22 лет, так и известные профессиональны, специалисты, мастера производственного обучения и наставники – в качестве экспертов, оценивающих выполнение конкурсных заданий.

Новгородская область присоединилась к движению World Skills в июле 2016 года, а уже в ноябре на базе колледжа был проведён  I Региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (World Skills Russia) Новгородской области по компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей».  Студент колледжа занял 1 место и представлял Новгородскую область в Отборочных соревнованиях на право участия в Финале Национального  Чемпионата  «Молодые профессионалы» (World Skills Russia) в городе Тамбов.
В апреле 2017 г. по рекомендации рабочей группы Союза World Skills, посетившей колледж, принято решение о разработке и дальнейшем развитии компетенции «Метрология» как актуального направления в совершенствовании качества подготовки квалифицированных  кадров по техническим специальностям.

Контроль изделий — одна из важнейших задач, решение которой обеспечивает высокое качество изготовления продукции. На производстве требуемые показатели качества изделий задаются на основе функционального назначения продукции в виде технических требований на чертежах деталей, из которых эти изделия создаются. Для получения информации о степени соответствия любого, изготовленного изделия требованиям, заданным на чертеже, необходимо проведение технического контроля, который включает в себя этапы измерения с необходимой точностью действительных размеров деталей и сравнения их с заданными. Такого рода контроль выполняется специалистами  в области метрологии с помощью специальных технических средств — устройств, контрольно-измерительных приборов, КИМ и инструментов для определения и контроля характерных параметров деталей.

Компетенция «Метрология» актуальна для предприятий машиностроения, металлообработки, автотранспортных предприятий, станций технического обслуживания автомобилей, предприятий военно-промышленного комплекса

В соответствии с профессиональным стандартом «Специалист по метрологии» группа   занятий:

-1321  руководители подразделений (управляющих)  обрабатывающей промышленности;
-3115  техники-механики;

-2149 специалисты в области техники, не входящие в другие группы.

Владение компетенцией «Метрология»,  в первую очередь, необходимо специалистам сфер: 

- «Транспорт и логистика»;

·  «Машиностроение»; 

· «Промышленность». 

Образовательные организации среднего профессионального образования, ведущие подготовку по данным направлениям,  расположены во всех регионах Российской Федерации.

Компетенция включает знания, умения и навыки:
Знания:

-Объекты, задачи и виды профессиональной деятельности связанные с реализацией профессиональных функций по метрологии;
-Правовые основы, основные понятия и определения в метрологии;
-Принципы построения международных и отечественных стандартов;
-Правила пользования стандартами, комплексами стандартов и другой нормативной документации.

Умения:

-Пользование системой стандартизации основных норм взаимозаменяемости традиционной и машинной постановках разных сфер изделия;

-Управлять системой менеджмента качества;

-Пользоваться системой стандартов для определения качества продукции в области машиностроения.

Навыки:

-Выполнение точных и особо точных измерений для определения действительных значений контролируемых параметров;

-Поверка (калибровка) простых и сложных средств измерения;

-Разработка методик измерений для определения действительных размеров контролируемых параметров;

-Организация рабочего места при выполнении технических измерений;

-Навык ведения производственно-технической документации.

Конкурс по компетенции «Метрология» проводился в областном государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Боровичский автомобильно-дорожный колледж»  в период с 27 ноября по 1 декабря 2017 г. Был разработан комплект документов для проведения конкурса: техническое описание компетенции, инфраструктурный лист, конкурсное задание, план конкурсной площадки, карты контроля деталей, критерии оценки, техника безопасности.
Партнерами организации конкурса выступили: ООО «Mitutoyo RUS», г.Москва; ЗАО «Геодезические приборы», г.Санкт-Петербург, ведущие предприятия и организаций Новгородской области: холдинг ЭЛЬБОР, ОАО «Мстатор», АО БКО,  Боровичский филиал «АНО «Новгородский центр стандартизации, метрологии и сертификации- НОВОТЕСТ.

Конкурсное задание состоит из пяти модулей.  Участнику соревнований в каждом модуле необходимо правильно выбрать инструменты для измерения с заданной точностью, провести подготовку и настройку применяемых инструментов и приборов, определить их метрологические показатели, выполнить чтение чертежа и произвести измерения, определить погрешности размеров и формы, сформулировать вывод о годности детали по размерам, погрешности геометрической формы и расположения поверхностей детали,  по результатам  работы оформить карту контроля, провести обслуживание измерительных инструментов после работы,  привести в порядок рабочее место.

Опытные эксперты, в соответствии с критериями оценки выполнения каждого модуля, определяют качество выполнения задания, выставляя баллы в оценочную ведомость. 
Внутренние ресурсы колледжа для проведения конкурса:

1.Наличие главного эксперта (обучение по дополнительной профессиональной программе «Подготовка и проведение регионального чемпионата по стандартам Ворлдскиллс Россия» продолжительностью 25,5 академических часов, срок обучения с «20» сентября 2017 г. по «21» сентября 2017 г.) Тестирование прошло успешно, наличие свидетельства.

2. Наличие чемпиона, призеров.

3. Наличие материально-технической  базы в соответствии с разработанным инфраструктурным листом (ИЛ).

4.Наличие оборудованной площадки для проведения Регионального Чемпионата.

Региональный ресурс:

1.МТБ предприятий и организаций, заинтересованных в развитии компетенции (ЭЛЬБОР, ОАО «Мстатор», БКО,  Боровичский филиал «АНО «Новгородский центр стандартизации, метрологии и сертификации - НОВОТЕСТ» и др.)

2. Наличие сетевого взаимодействия с ПОО региона.

Выполненные работы по развитию компетенции:

1. Создание конкурсной документации и согласование с союзом (сентябрь-октябрь 2017 г);

2. Привлечение бизнес-партнеров к организации чемпионата;

3. Приобретение оборудования в соответствии с ИЛ (региональный бюджет, бюджет бизнес-партнеров ПОО);

4. Оборудование конкурсной площадки;

5. Отбор участников, проведение учебно-тренировочных занятий;

6. Организация работы интерактивной площадки для школьников Новгородской области и студентов младших курсов;

7. Проведение  Главным экспертом обсуждения  «Ввод новой компетенции «Метрология» и перспективы ее развития» с экспертами и представителями работодателей по окончанию работы чемпионата.

Затраты  на проведение Чемпионата составили 1 019 708 рублей.
Профессиональной образовательной организацией  направлено предложение в Региональный координационный центр Новгородской области об организации обсуждения перспектив развития и совершенствования  компетенции «Метрология» в рамках деловой программы Финала VI Национального чемпионата "Молодые профессионалы" (WorldSkillsRussia), который впервые состоится в Южно-Сахалинске с 12 по 18 августа 2018 года.
Также на методическом совете колледжа принято решение  о включении в вариативную часть рабочей программы «Метрология, стандартизация и сертификация» по специальности 23.02.07 Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобиля, входящей в список ТОП-50 тем, содержащих требования профессионального стандарта и конкурсных заданий регионального чемпионата.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Положение  о стандартах  WorldSkills Russia, Москва 2017 г.
2. Порядок  организации и проведения Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), Москва 2017

3. Профессиональный стандарт "Специалист по метрологии» (Утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29 июня 2017 года N 526н)
4. Типовой Регламент  Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WORLDSKILLS RUSSIA)
5. ФГОС 4 23.02.07 "Техническое обслуживание и ремонт двигателей, систем и агрегатов автомобилей"
