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Пояснительная записка
Коренные социально-политические и экономические преобразования в России, изменившие всю систему социальных экспектаций, стали серьезным испытанием для тех слоев населения, которые оказались не готовы к переходу на рыночные отношения. Реформы сопровождались ростом негативных явлений в обществе, в частности увеличением случаев девиантного поведения, к числу которых относится и наркомания, представляющая серьезную угрозу физическому, психическому и нравственному здоровью нации.
В современном российском обществе наблюдается массовое безразличное отношение подростков к потреблению наркотиков, сформировавшееся на фоне падения уровня общей культуры, девальвации духовных ценностей, отступления от общечеловеческих норм нравственности, усиления бездуховности и ее результата - потребительско-эгоистического отношения к жизни, апатии, равнодушия к себе и другим.

Цель родительского собрания познакомить с информацией и статистикой о проблеме наркомании. Убедить родителей в необходимости активного обсуждения проблемы в семье.

Актуальность темы родительского собрания подтверждается масштабом проблемы, охватившей всю Россию.
Методическая разработка адресована классным руководителям и мастерам производственного обучения образовательных учреждений среднего профессионального образования.
Методика проведения родительского собрания
Данное родительское собрание проводится в группе 2 курса специальности 35.02.07 «Механизация сельского хозяйства».
При подготовке мероприятия определяется тема, формулируется цель, исходя из поставленных задач, подбирается материал для беседы 
Мероприятие проводится в кабинете, оснащённом компьютером и видеопроектором.
Родителей предварительно информируют о проведении родительского собрания пригласительными открытками.
На доске пишется тема родительского собрания, цитаты:
Восточная мудрость: «Если ты думаешь на год вперед – посади семя.
Если ты думаешь на десятилетия вперед – посади дерево. 

Если ты думаешь на век вперед – воспитай человека».

«Наркотики ломают жизнь людей, подрывают устойчивое развитие человека и порождают преступность…».
«Если хочешь увести ребенка с неверного пути, иди с ним, и ты найдешь момент, когда можно будет свернуть на верную дорогу».
Начинается мероприятие с вступительного слова классного руководителя, переходящего в беседу «Наркомания – путь в бездну», в сопровождении презентации «Профилактика наркомании среди подростков» (Приложение 1). Затем следует ознакомление родителей с результатами анонимного анкетирования подростков проведенного в конце прошлого года о наркомании, и демонстрируется клип «Профилактика наркомании».
После этого классный руководитель предлагает родителям ответить на вопросы анкеты «Факторы риска и факторы защиты», для определения подверженности их детей риску пристраститься к алкоголю и наркотикам (Приложение 2), с последующим её анализом.
В заключении делаются выводы, даются рекомендации, раздаются буклеты родителям «Мама, папа, помогите»! (Приложение 3).
А также родителям предлагается написать на листочках пожелания своим детям и озвучить их.

План родительского собрания
Тема: Профилактика наркомании среди подростков
Цель: актуализировать знания родителей по проблеме употребления наркотических веществ подростками. Убедить родителей в необходимости активного обсуждения проблемы в семье.

Задачи:
1. ознакомление родителей с результатами анонимного анкетирования подростков прошлого года об их отношении к наркотикам, а также с причинами употребления наркотических веществ подростками;
2. проведение анкетирования родителей по данной проблеме;
3. формирование у родителей понимания значимости данной проблемы в обществе;
4. обозначение роли семьи в решении данной проблемы.

Тип мероприятия: внеаудиторное
Форма мероприятия: родительское собрание
Технологии, методы и приёмы, используемые на данном мероприятии:
· ИКТ технологии;
·  словесный;

· беседа;

· постановка проблемных вопросов;
· наглядный.
Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, анкеты, буклеты, бумага.
Продолжительность мероприятия – 40 мин.
Ход родительского собрания
1. ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (5 мин.)

Приветствие.

Проверка явки родителей.

Сообщение темы, цели и задач родительского собрания.

2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ (30 мин.)
2.1. Вступительное слово классного руководителя, беседа

«Наркомания – путь в бездну» (Приложение 1).
2.2. Просмотр клипа о наркомании «Профилактика наркомании».
2.3. Анкетирование родителей «Факторы риска и факторы защиты» (Приложение 2).
3. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (5 мин.) 

3.1. Заключительное слово классного руководителя (Приложение 4).
3.2. Рефлексия (Приложение 5).
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Приложение 1
Вступительное слово классного руководителя
Здравствуйте, уважаемые родители. Сегодня мы собрались с Вами, чтобы подробнее познакомиться с такой распространенной проблемой, как наркомания.

Наркомания – болезненное пристрастие человека к наркотическим, психотропным веществам. Заболеть может каждый, любого возраста.

В последнее время наркомания быстро распространяется и приобретает

характер эпидемии, причем уровень заболеваемости среди несовершеннолетних в 15 раз больше, чем среди взрослого населения. Средний возраст привлечения подростков – 14 лет. Поэтому тема нашего собрания очень актуальна.
Беседа
«Наркомания – путь в бездну»

Что же толкает подростков к употреблению наркотиков?

Причин, конечно же, много, но среди них часто встречаются:
- употребление из любопытства. Человек по своей природе любопытен, а подросток особенно. Ему хочется новых ощущений, рассказы взрослых об опасности их не только пугают, но и привлекают. «Чем опаснее, тем заманчивее».

- употребление ради удовольствия;

- протест против родителей (при гиперопеке);

- употребление чтобы снять напряжение;

 -желание не быть «белой вороной»;

- проблемы в жизни.

Об этом же говорят и результаты анонимного анкетирования подростков, проведенного в конце прошлого года. Всего участвовало 184 человека.

И что же ответили подростки:

проблемы в жизни – 95 чел.;

любопытство – 95 чел.;

эффект толпы – 84 чел.;

от нечего делать – 51 чел..

На вопрос «Как вы относитесь к наркоманам?»
с жалостью – 59 чел.;

с непониманием – 79 чел.;

с презрением – 55 чел..

На вопрос «Пробовали ли вы наркотики?»
9 чел. из 184 чел. ответили да.

Многолетние наблюдения доказали, что если дети употребляют табак и алкоголь, то увеличивается вероятность того, что в дальнейшем они попробуют наркотики.

Как же вы - родители можете повлиять на выбор подростков? Предлагаю вам послушать притчу.
«Путник, идущий вдоль реки, услышал отчаянные детские крики. Подбежав к берегу, он увидел тонущих в реке детей и бросился их спасать. Заметив проходящего мимо человека, он стал звать на помощь. Тот стал помогать тем, кто ещё держался на плаву. Увидев третьего путника, они позвали его на помощь. Но тот, не обращая внимания на призывы, ускорил шаги.

«Разве тебе безразлична судьба детей? - спросили спасатели. А путник ответил: «Я вижу, что вы вдвоём пока справляетесь. А я добегу до поворота, узнаю, почему дети попадают в воду и постараюсь это предотвратить».
Эта притча иллюстрирует возможные подходы к решению проблемы наркомании. Можно спасать «тонущих» подростков, строя лечебницы и реабилитационные центры, воевать с наркодельцами. Заниматься этим должны, и занимаются профессионалы. Ваша задача – это «добежать до поворота реки и не дать детям упасть в воду», т.е. заниматься своим делом – профилактикой.

В любом случае родителям необходимо выполнять 3 функции:
· Прививать сыну или дочери самостоятельность в поступках

· Формировать убеждение о вреде психоактивных веществ, опасности их употребления и фатальной закономерности расплаты. Осуществлять текущий контроль.

· И самое главное, нужно рассказать и показать детям альтернативу этим веществам. Такой альтернативой может быть ваша любовь к ребёнку, добрые отношения в семье. Отсутствие внимания, поддержки и одобрения со стороны родителей, ведёт к формированию у ребёнка таких черт личности, как незащищённость, отсутствие ощущения безопасности, неуверенность и тревожность.

А это, в свою очередь, может толкнуть его к поиску способов обретения уверенности в себе, снятия стресса путём употребления ПАВ за компанию и в одиночку.

Да, вы не можете, оберегая детей от невзгод жизни, поместить их под стеклянный купол. Но вы можете и должны позаботиться о том, что их окружает. Вы можете создать свою маленькую и очень добрую вселенную в семье, в своём доме. И пусть хотя бы там их окружает любовь!

А сей час, я предлагаю вам ответить на вопросы анкеты, для определения подверженности ваших детей риску пристраститься к алкоголю и наркотикам. Отвечать на вопросы нужно «да» или «нет». 
Анкета (для родителей) «Факторы риска и факторы защиты» (Приложение 2).

Почему же подростки начинают употреблять наркотики?

· так они чувствуют, что принадлежат к группе друзей;

· чтобы снять нервное напряжение, расслабиться, успокоиться;

· чтобы уйти от опасной действительности, неразрешимых жизненных проблем;

· потому что хотят испытать чувство риска;

· в знак протеста или с целью шокировать людей;

· чтобы получить необычные приятные ощущения;

· наркотики помогают избавиться от скуки, однообразия жизни;

· потому что это часть того стиля жизни, который кажется привлекательным.

Да, не секрет, что подростки узнают о наркотиках в 15-16 лет. Для нас, взрослых, это пока что еще неизвестность. Мы просто привыкли считать, что наркотики в нашей жизни — это обязательно из-за неблагополучной семейной обстановки. Ведь как думают родители: «С моим это не случится, у нас всего хватает: еды, одежды, развлечений. Это может произойти с кем угодно, только не с моим ребенком, в этом я уверен, я его очень хорошо знаю».

Каждый год на подпольные рынки нашей страны поступают новейшие разновидности наркопрепаратов. В России на почве наркомании совершается более 20 тысяч преступлений, а за последние пять лет общее количество изъятых наркотиков выросло с 12 до 85 тонн.

Сейчас раскурить «косячок» доблесть не большая, чем некогда затянуться сигаретой. К наркотикам сейчас приобщаться не страшно, а весело.

В дансинге, где веселая музыка, возле школы в солнечный день, когда не хочется расходиться домой, в гостиной у приятеля. А если здесь замешана любовь, первое и самое сильное чувство, способен ли ваш ребенок устоять, если его избранник умеет ловить кайф? Первая затяжка происходит анашой или марихуаной. Инъекции придут позже. Мальчик же, покупающий спичечный коробок анаши, не предполагает, что уже стал объектом охоты на тех, кто стремится заработать много, гарантированно, быстро и любой ценой. Возможно, мальчику повезет, он не захочет повторить подобный опыт и привыкнуть к нему, он не узнает мук ломки, а его вены не будут пестреть следами от уколов.

Но слишком много людей из криминальной сферы заинтересованы, чтобы первый опыт повторился. Ведь это деньги! Тем, кто употребляет наркотики группы опиатов /любые препараты, изготовленные на опийном маке, сильнейшая зависимость от них обеспечена.

Ведь были случаи, когда люди, казалось, выздоровели, тем не менее, без каких-либо влияний со стороны, возвращались к наркотикам даже спустя десять лет. Мозг отдает приказы возврата.

А, к сожалению, родители узнают о пристрастии ребенка поздно. Увлечься наркотиками сейчас, когда они доступны, способны любые дети. Я подчеркиваю – любые! Наименее защищены подростки там, где между родителями и детьми отношения в виде «холодной войны» или когда вы, дорогие мама и папа, пропадаете на работе и не имеете времени общаться с ребенком. Специалисты считают, что главная причина – это стремление справиться с тоской и одиночеством, собственная низкая самооценка. «Ты прыщавый, закомплексованный, робкий, нескладный? Глотни или понюхай. И случится чудо». Но ваш ребенок должен знать, на что он идет. Он может впасть в зависимость после первой же дозы, а если возникнет потребность ее увеличить – это признак начинающейся зависимости.

Наркомания на определенной стадии – болезнь неизлечимая. «Ломка» - это слово наиболее точно передает ощущения. «Боль нечеловеческая. Будто внутрь забралась целая шайка садистов. Кости сплющиваются, суставы выворачиваются, кишки разрывают на части. Ты сходишь с ума. Если бы с ломки начиналось, не было бы ни одного наркомана. Это конец всему», - говорят наркоманы.

Рассказывайте своему ребенку спокойно, компетентно и убедительно о воздействии наркотика, механизме привыкания. Ребенок должен знать, что с ним будет после. Расскажите о сломанных судьбах, о несчастных матерях, о разрушенных семьях. Создайте образ «белого врага», но делайте это спокойно и постепенно, ведь у него есть всегда возможность выслушать другие аргументы. Имейте это в виду, не занимайтесь чтением моралей. Интонация ваших монологов не менее важна, чем содержание. Помогите своему ребенку. Научите его, как правильно отказаться от предложенной пробы наркотика.

Родителям следует знать, что частная наркологическая практика категорически запрещена, поэтому не уповайте на рекламные объявления.

Знайте, ничто не обещает полного исцеления наркоману со стажем. Необходимое условие избавления от наркотической зависимости – желание самого больного выздороветь. Гарантии победы нет. Но чудеса возможны. И только родительская любовь может их сотворить. Постарайтесь уберечь их от этого страшного зла, т.к. лечить это заболевание очень и очень трудно.
Подведение итогов:
В заключении хотелось бы сказать, что прибегая к наркотику, ребенок получает возможность «покупать счастье, как товар». Это кажется желанным и соблазнительным тем подросткам, которые не чувствуют себя счастливыми. Мы не можем, к сожалению, изменить жизнь так, чтобы детям всегда и всюду было легко и приятно, чтобы их никто никогда не оскорблял и не унижал. Но вполне в ваших силах обеспечить ребенку тыл – сделать так, чтобы он всегда знал: что он необходим вам и дорог.

Из всего сказанного сегодня ясно, что ваше влияние на детей огромно, дети являются зеркалом ваших действий и мыслей. Будьте примером для своих детей во всём, и тогда нам не нужно будет их «спасать из реки дурных привычек»!

Для вашей воспитательной копилки, я предлагаю буклеты, которые содержат в себе советы, что делать при выявлении девиантного поведения у подростков.
Рефлексия.
Наше родительское собрание подошло к концу. Что бы вы пожелали своему ребёнку, чтобы он вырос здоровым и счастливым?
- Я прошу вас на листочках написать пожелания и озвучить их.
Я благодарю всех участников собрания за сотрудничество! Желаю счастья и здоровья вам и вашим детям.
Приложение 2
Анкета (для родителей)
«Факторы риска и факторы защиты»
Тест для определения подверженности подростка риску пристраститься к алкоголю и наркотикам. (Ответ на вопросы «да» или «нет»)

1. Может ли ваш ребёнок купить себе алкогольные напитки (пиво, вино, водку)?

2. Замечали ли вы, что в магазинах вашего района алкоголь продают несовершеннолетним?

3. Считают ли взрослые, близкие вашему ребёнку, что пить, курить, принимать лекарства в больших количествах — вполне нормально?

4. Есть ли недалеко от вашего дома или школы винные магазины?

5. Живёте ли вы в крайне тяжёлых материальных условиях (постоянные долги, недоедание) или, напротив, ваши материальные условия далеко отстоят от возможностей окружающих (в этом случае тоже отвечайте «да»)?

6. Напиваются ли ваши соседи, нарушают ли закон, хулиганят ли они в пьяном виде?

7. Есть ли в семье родственники, зависимые от алкоголя или наркотиков?

8. Пьёт ли кто-либо в семье (употребляет наркотики) хотя бы время от времени?

9. Даёте ли вы детям полную свободу поведения в отношении алкоголя и наркотиков?

10. Ваш брак — в состоянии затяжного и серьёзного конфликта (постоянные ссоры, дни молчания, отсутствие согласия в решении важных вопросов)?

11. Может быть, существует конфликт между другими взрослыми, воспитывающими ребёнка?

12. Ваш ребёнок проводит с вами время неохотно (мало разговаривает, избегает контактов, замыкается в себе)?

13. Часто ли ваш ребёнок бывал агрессивен в раннем детстве (до 10 лет)?

14. У вашего ребёнка постоянные неудачи в школе?

15. Вы замечаете у своего ребёнка пренебрежение по отношению к своему будущему, обучению, профессии?

16. В раннем детстве вашего ребёнка не принимали в свою компанию ровесники?

17. Друзья и подруги вашего ребёнка курят, выпивают, пробуют наркотики?

18. Ваш ребёнок испытывает чувство одиночества, он изолирован, у него нет друзей?

19. Случалось ли вам замечать, что ваш ребёнок положительно отзывается о курении или алкоголе, что он ждёт удовольствий от употребления алкоголя или наркотиков?

20. Был ли у вашего ребёнка ранний (до 14—15 лет) контакт с алкоголем, курением, наркотиками?

21. Испытывали ли вы трудности при ответах на эти вопросы?

Каждое «да» считается за одно очко. Чем больше ответов «да», тем выше степень риска у вашего ребёнка. Каждый вопрос соответствует научно исследованным факторам риска. Конечно, эти факторы неравноценны, одни несут большую угрозу, другие — меньшую, однако общую степень риска можно установить достаточно достоверно.
От 1 до 6

Средняя степень риска. Ей подвержено большинство (90 %) молодых людей. Тут всё определяет ситуация в обществе (например, количество винных магазинов и цены в них). На ситуацию, впрочем, вы можете повлиять — протестуя, к примеру, против продажи алкоголя несовершеннолетним. К сожалению, мало кто обращает внимание на это массовое безобразие. Вы можете также поддерживать профилактическую деятельность в школе, укреплять эмоциональную связь с собственным ребёнком.

От 7 до 13

Повышенная степень риска. В зависимости от местного круга общения и типа школы, так рискуют от одной до двух третей учеников. Что можно сделать? Может быть, изменить поведение взрослых, отношения в семье, усилить воспитательное воздействие.

От 13 до 17

Степень риска очень высока. В эту группу входят от 10 до 15 процентов подростков, которые уже пьют и наносят вред здоровью. Тут от вас требуется серьёзное участие в судьбе ребёнка. Действовать надо всем миром — вместе с педагогами и другими родителями.

Больше 17

Крайне высокая степень риска. Нужна помощь специалиста. Внимание: период, за который подросток становится наркозависимым, очень короткий — меньше полугода!

НО: даже если количество «да» очень большое, не впадайте в панику! Просто работайте над ошибками.

Приложение 3
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Памятка родителям, педагогам, психологам …

Помните основные причины вовлеченности в наркотики:

ЛЮБОПЫТСТВО
СКУКА
БЕЗДЕЛИЕ 

ОБЩЕНИЕ С НАРКОМАНАМИ-СВЕРСНИКАМИ
ЖЕЛАНИЕ БЫТЬ «КАК ВСЕ»
«ПОДРАЖАТЬ КУМИРУ»
ОТСУТСТВИЕ ПЕРСПЕКТИВ В ЖИЗНИ
ОДИНОЧЕСТВО
НЕПОЛАДКИ В СЕМЬЕ И ШКОЛЕ
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Подумайте о будущем!

Наркомания – это тяжелая болезнь, сопровождающаяся физической и химической зависимостью от наркотических веществ, требующая длительного лечения, психической коррекции личности и гармонии внутрисемейных отношений.

Употребление наркотиков разрушающе влияет решительно на все сферы личности человека, на все свойства его души.

Признаки употребления наркотиков:

· Резкая смена друзей, прежние увлечения больше не интересуют

· Часто раздражен, агрессивен, проявляет беспокойство без видимых причин, рвется на улицу к друзьям

· Чрезмерная веселость или сонливость, безразличие ко всему

· Меньше уделяет внимание своей внешности (неопрятен, небрежен)

· Бледность и покраснение кожи

· Расширенные или суженные зрачки

· Покрасневшие или мутные глаза

· Несвязная, замедленная или ускоренная речь

· Потеря аппетита, похудение, а иногда чрезмерное употребление пищи

· Хронический кашель

· Плохая координация движений (пошатывание или спотыкание)

· Резкие скачки артериального давления

· Расстройство желудочно – кишечного тракта

· Следы от уколов, порезов

· Ношение даже в жару одежды с длинными рукавами

Что делать?

Есть ли надежда?

Выход есть!

Только четкая слаженность действий всей семьи может спасти вашего ребенка!

· Не впадайте в панику, контролируйте эмоции

· Сформируйте правильную тактику поведения

· Не показывайте ребенку чрезмерного волнения

· Не откладывайте решительный разговор

· Постарайтесь понять причины и степень вовлеченности ребенка в употребление наркотических веществ

· Не начинайте разговор со чтения морали, не наказывайте, не угрожайте

· Узнайте, как ваш ребенок относится сам к этой проблеме

· Добрые отношения и любовь способны помочь ребенку

· Не ополчайтесь на ребенка как на личность

· Обратитесь к специалистам: врачам психиатрам-наркологам, медицинским психологам, социальным работникам

Ваша любовь к ребенку и борьба за его жизнь должны стать причинами вашей твердости.

Ребенок должен обязательно это знать!

Процесс зависимости
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Приложение 4

Заключительное слово классного руководителя

В заключении хотелось бы сказать, что прибегая к наркотику, ребенок получает возможность «покупать счастье, как товар». Это кажется желанным и соблазнительным тем подросткам, которые не чувствуют себя счастливыми. Мы не можем, к сожалению, изменить жизнь так, чтобы детям всегда и всюду было легко и приятно, чтобы их никто никогда не оскорблял и не унижал. Но вполне в ваших силах обеспечить ребенку тыл – сделать так, чтобы он всегда знал: что он необходим вам и дорог.

Из всего сказанного сегодня ясно, что ваше влияние на детей огромно, дети являются зеркалом ваших действий и мыслей. Будьте примером для своих детей во всём, и тогда нам не нужно будет их «спасать из реки дурных привычек»!

Для вашей воспитательной копилки, я предлагаю буклеты, которые содержат в себе советы, что делать при выявлении девиантного поведения у подростков.
Приложение 5

Рефлексия
Наше родительское собрание подошло к концу. Что бы вы пожелали своему ребёнку, чтобы он вырос здоровым и счастливым?
- Я прошу вас на листочках написать пожелания и озвучить их.
Я благодарю всех участников собрания за сотрудничество! Желаю счастья и здоровья вам и вашим детям.
Любопытство


Интерес


Проблемы





Пробуют наркотические вещества





Патопсихологические изменения





Силы для изменения истощены





Изоляция





Стыд





Потеря чувства собственного достоинства





Зависимость





Угроза зависимости





Привычка





Неприятные чувства





Поиск устранения внутреннего дискомфорта





Вещество – как поведение





Злоупотребление наркотическими веществами





Контролировать ситуацию не удается





Ограничение или потеря выбора





Проблемы с родителями, милицией
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