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 Повышение качества оказания медицинской помощи, ее безопасность и повышение эффективности напрямую связано с уровнем квалификации медицинских работников. Одним из направлений изменения существующих моделей  медицинского образования является создание системы аккредитации специалистов здравоохранения.
В соответствии с Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», часть 1 статьи 69:  «Право на осуществление медицинской деятельности в Российской Федерации имеют лица, получившие медицинское или иное образование в Российской Федерации в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и имеющие свидетельство об аккредитации специалиста».

Согласно данного закон и на основании  Приказов Минздрава России от 22.12.2017 № 1043н «Об утверждении сроков и этапов аккредитации специалистов, а также категорий лиц, имеющих медицинское, фармацевтическое или иное образование и подлежащих аккредитации специалистов», от 02.06.2016 № 334н «Об утверждении Положения об аккредитации специалиста»,  от 06.06.2016 № 352н «Об утверждении порядка выдачи свидетельства об аккредитации специалиста, формы свидетельства об аккредитации специалиста и технические требования к нему» с 01 января 2018 года впервые введена процедура аккредитации выпускников профессиональных образовательных организаций медицинского и фармацевтического профилей.
Сроки, этапы аккредитации, составы региональных  аккредитационных комиссий, были утверждены соответствующими приказами Минздрава России. Процедура первичной аккредитации выпускников профессиональных образовательных организаций, а, следовательно, их особый допуск к ведению самостоятельной медицинской или фармацевтической деятельности  стартовал в ГБПОУ «ЧМК» в июле 2018 года. Аккредитации подлежали выпускники всех специальностей 34.02.01«Сестринское дело», 31.02.01 Лечебное дело, 31.02.02 Акушерское дело, 33.02.01 Фармация.
Аккредитация- процедура определения соответствия лица, получившего медицинское, фармацевтическое или иное образование, требованиям к осуществлению медицинской деятельности по определенной медицинской специальности либо фармацевтической деятельности. Аккредитация специалиста проводится по окончании освоения профессиональных образовательных программ медицинского или фармацевтического профиля не реже одного раза в пять лет как в отношении выпускников образовательных организаций (первичная аккредитация), лиц, завершивших освоение дополнительных профессиональных образовательных программ (первичная специализированная аккредитация), так и в отношении действующих работников здравоохранения на протяжении всей трудовой деятельности (периодическая аккредитация).
В состав аккредитационной комиссии субъекта вошли представители практического здравоохранения, одним из требований  к кандидатурам было наличие стажа по специальности не менее 5 лет. Под председательством главной медицинской сестры Управления здравоохранения Администрации г.Челябинска экспертами работали - главные и старшие медицинские сестры старшие фельдшеры, старшие акушерки, фармацевты  лечебно- профилактических учреждений. Всего было задействовано в работе только на базе ГБПОУ  «ЧМК» 39 специалистов здравоохранения г. Челябинска. В состав аккредитационной комиссии вошли представители таких учреждений как МБУЗ ССМП, МБУЗ ГКБ №5, МБУЗ ГКБ №8, ГБУЗ ОПЦ, ГБУЗ ЧОДКБ, ГБУЗ ОКБ №3, сеть аптек Классика, Ариадна, Лира, Киви. Все эксперты – это действующие члены Челябинской профессиональной ассоциации медицинских сестер. Фармацевтические организации,   представители которых вошли в состав аккредитационной комиссии, являются членами Союза профессиональных  фармацевтических организаций.
Челябинский медицинский колледж выступил технической площадкой для проведения процедуры первичной аккредитации. Подобные площадки были организованы на базе еще 6  образовательных организаций медицинского профиля Челябинской области. Заявление на прохождение процедуры первичной аккредитации мог подать выпускник любой профессиональной образовательной организации. 

Приказом Министерства здравоохранения были определены требования к оснащению аккредитационных площадок: технические характеристики компьютеров, перечень медицинского оборудования, и муляжей. Обязательным требованием, определенном приказом Минздрава РФ, была аудио и видеофиксации этапов проведения аккредитации. На всех площадках было установлено необходимое для этого оборудование. 

В колледже была проведена большая организационная работа по подготовке к аккредитации. Назначена группа технической поддержки, создан раздел сайта колледжа  «Аккредитация», подготовлено материально-техническое оснащение кабинетов, обучены эксперты навыкам работы в программе «Клиент-аккредитации». Студенты в любое время могли пройти  пробное тестирование в кабинетах компьютерных технологий, самостоятельно отрабатывать практические навыки в доклинических кабинетах колледжа. После завершения процедуры Государственной итоговой аттестации были сформированы списки молодых специалистов, подлежащих процедуре первичной аккредитации.

Процедура первичной аккредитации представляет собой последовательное прохождение аккредитуемыми двух этапов структурированного  экзамена. 

Первый этап – это оценка теоретических знаний специалиста. Аккредитуемым предлагалось в он-лайн режиме ответить на 60 вопросов за 60 минут. Банк вопросов (порядка 2000 вопросов) был доступен для изучения на портале федерального методического центра аккредитации. Первый этап аккредитации показал, что выпускники, которые активно принимали участие в пробном тестировании, прошли этот этап успешно и за гораздо меньшее время, чем было установлено, в среднем 15 минут, из установленных 60 минут. Те выпускники, которые не принимали активного участия в тренировочном тестировании, менее успешно прошли 1-й этап, или отказались от участия в нем. Результат тестирования формировался с использованием информационных систем автоматически с указанием процента правильных ответов от общего количества тестовых заданий. На основании результата аккредитационная комиссия принимала решение по итогам данного этапа: «Сдано» при результате 70 % и более, «Не сдано» - 69% и менее. 
На второй этап допускались только успешно прошедшие тестирование. Были неудачи, для специалистов, не сдавших тестирование, приказ Минздрава предусматривал прохождение первого этапа еще дважды. 
Второй этап аккредитации – оценка практического навыка (оценка освоенных в процессе обучения общих и профессиональных компетенций) включал в себя выполнение последовательно трех профессиональных действий. Сердечно-легочная реанимация была включена в кейсы на всех  специальностях. На выполнении профессиональных действий в соответствии с кейсом отводилось 30 минут (по 10 минут на каждое действие). Качество выполнения манипуляций оценивали одновременно три эксперта, заполняя чек-листы. Результаты оценки действий аккредитуемого вносились в информационную систему «Клиент-аккредитации» под индивидуальными паролями каждого эксперта и автоматически определялся результат. Этап признавался пройденным в случае 70 % и более правильно выполненных практических действий. Перечень практических заданий, вынесенных на аккредитацию, и алгоритмы их выполнения также были опубликованы на сайте федерального методического центра аккредитации (40 практических заданий). 

В целом, независимая аккредитационная комиссия отметила высокий уровень владения необходимыми навыками и теоретической подготовкой. Итоги первичной аккредитации в ГБПОУ «ЧМК» схожи со всероссийскими показателями: 

Всего выпускников ГБПОУ «ЧМК» 2018 года – 346 человек:

Отказались от аккредитации – 8 человек (иностранные граждане)
Подало заявлений на аккредитацию -338 человек

Не явились на этапы– 5 человек (роды, заболевание, призыв в ряды РА)
Не прошли – 8 человек

Процент аккредитованных выпускников – 96 %

Серьезная подготовка к процедуре первичной аккредитации позволила на достаточно хорошем уровне провести  независимую оценку качества подготовки выпускников. Хотя были и сложности: технические неполадки  центрального сервера, не явка аккредитуемых и  экспертов по болезни, процедурные сложности, не привычный для выпускников формат экзамена, что, безусловно, повлияло на результаты. 
Опыт проведения аккредитации показал, что необходимо:
1. Необходимо рассмотреть вопрос о создании Методического центра аккредитации специалистов в Челябинской области.

 2. Считать положительным опыт совместной работы ГБПОУ «ЧМК»  и практического здравоохранения. 
3. Усовершенствовать регламент работы аккредитационной комиссии и подготовку экспертов к самостоятельной работе в системе.

4. Начинать подготовку к аккредитации со студентами с первых курсов. Использовать возможности практического здравоохранения в период производственных практик для подготовки студентов. 
5. Централизованно проводить инструктаж для сотрудников образовательных организаций по процедуре проведения аккредитации.
Несомненно, что налаженная система аккредитации работников здравоохранения послужит рычагом для усиления контроля за качеством оказываемой медицинской помощи.  
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