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краевое государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Ачинский техникум нефти и газа»
Квиз (от англ. quiz) - это слово означает соревнование, в ходе которого один или несколько участников отвечают на поставленные им вопросы. В русском языке аналогом этого слова является всем знакомая "викторина", хотя, в последнее время, нередко можно встретить и употребление упомянутого выше англицизма.

Наряду со множеством современных образовательных технологий квиз тоже нашел свое место в образовательном процессе как активная форма организации учебной деятельности. Вариантов использования данной игровой технологии можно привести несколько: например, при обобщении материала по дисциплине можно провести квиз  для обучающихся по пройденной теме, разделу, курсу. Для актуализации и мотивации учебной деятельности так же квиз не заменим. Ценность игровой технологии заключается в том, что, являясь по своей сути отдыхом, она выполняет образовательную функцию, стимулирует творческую реализацию и самовыражение.
Основу состязания - игры составляют вопросы. Подбирая вопросы необходимо придерживаться правил: они не должны быть слишком простыми или сложными, так как не смогут привлечь внимание игроков, и тематика вопросов должна соответствовать интересам участников. Сложность вопросов может быть одинаковой по ходу игры, или меняться. Во втором случае сложность должна нарастать по ходу игры. Очень важно чтобы вопросы были различного формата от простого текстового представления информации до видеоряда. 
После подбора вопросов определяется ход  игры. Игра может быть командной или индивидуальной, кому будет принадлежать право выбора вопросов (или его темы) - игрокам или ведущему. На каждом игровом этапе должен производиться подсчёт очков, данная информация должна быть доступна и озвучена для играющих. После завершения игры подводятся итоги и награждаются победители и призеры. Если проводится серия соревнований, то можно составить рейтинг команд (игроков), отсортировав, например, по сумме очков, набранных в играх. Если игра командная, то можно дополнительно отмечать особо результативных игроков, включив их в отдельный рейтинг.
Для демонстрации преимуществ  образовательных игр, освоения технологии разработки и проведения игры, в рамках проведения курсов повышения квалификации для работников системы профессионального образования был разработан и проведен квиз. Цель квиза – обобщение и систематизация знаний по курсу: «Учебно-методический комплекс как условие обеспечения качества внедрения образовательных программ ТОП-50».
 И по традиции игра началась с разминки. Игрокам предлагалась электронная презентация, каждый слайд  которой содержал вопрос. Вопросы различного характера: исключите лишнее, установите соответствие, что объединяет и т.п. В качестве примера на рисунке 1 представлен слайд презентации  с вопросом на установление общего. Рассмотрев картинки необходимо ответить на вопрос «Назовите основной термин профессионального стандарта» (трудовая функция).
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Рис.1 . Фотография слайда

Рис.1 . Фотография слайда

Следующий предложенный конкурс назывался «В дебрях образовательных результатов». Участникам квиза были предоставлены бланки с заданиями представленные на рисунке 2 , в которых некоторые компетенции заведомо были сформулированы не верно. За определенное время игрокам необходимо было исправить ошибки. За каждый верный ответ начислялся балл. 
	№ п/п
	Компетенция
	Верно/неверно

	1
	Находит организационно-управленческие решения  нестандартных ситуациях и несет за них ответственность
	неверно

	2
	Принимать решения  стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность
	верно

	3
	…
	


Рис.2. Бланк ответов в конкурсе «В дебрях образовательных результатов»

Третий конкурсный этап носил название «Видеоискусство – педагогике».  Участникам предлагались небольшие сюжеты из популярных художественных фильмов в которых представлена  определенная педагогическая технология. В бланках ответов. необходимо было установить  соответствие между названием фильма и технологией. Правильный ответ оценивался в один балл, фрагмент бланка ответов представлен на рисунке 3.
	Название кинофильма
	Педагогическая технология

	1


	?

	2


	?

	3


	?

	
	


Рис.3. Фрагмент бланка ответов конкурсного этапа «Видеоискусство –  педагогике»
Ребусам в этой игре тоже нашлось свое место. Фрагмент представлен на рисунке 4. В конкурсе «Шифровальщик СПО» участникам предлагалось разгадать  профессиональные термины такие как «Компетенция», «Квалификация», «Технология» и т.п., зашифрованные в виде ребусов.  За ограниченное время необходимо было набрать максимальное количество баллов, пример фрагмента задания представлен на рисунке 4, 
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Рис.4. Фрагмент задания «Шифровальщик СПО»
Заключительный конкурсный этап «Идеальный Я» предлагал командам определить наиболее важные профессионально значимые личностные качества педагога в рамках кадрового обеспечения качественной реализации ФГОС СПО ТОП-50. В бланк ответа необходимо занести семь наиболее важных для успешной профессиональной деятельности  (по мнению игроков) качеств педагога. В качестве ориентира для оценки задания  использовался  список качеств педагогического потенциала, представленный авторским коллективом учебного пособия «Профессиональная педагогика» [1],  в котором выделялись педагогические качества, такие как выразительность, лидерство, инициативность, интуиция, критичность мышления и др.,   по максимальному совпадению начислялись баллы. 
В конце игры были подведены итоги, отмечены позитивные моменты и награждены победители.
При обсуждении мероприятия слушателями курса было сформировано общее мнение, что  использование данного метода в педагогической практике меняет организацию совместной деятельности преподавателя  и обучающихся. Студент занимает активную позицию в образовательной деятельности и в сотрудничестве с преподавателем и другими обучающимися приобретает необходимее знания. Благодаря такому интерактивному методу, повышается мотивация к образовательной деятельности, что приводит к  эффективному и качественному освоению образовательной программы. 


Список информационных источников:
1. Профессиональная педагогика в 2 ч. Часть 1 : учеб. пособие для СПО / В. И. Блинов [и др.] ; под общ. ред. В. И. Блинова. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 374 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-04802-5.
2. Профессиональная педагогика в 2 ч. Часть 2 : учеб. пособие для СПО / В. И. Блинов [и др.] ; под общ. ред. В. И. Блинова. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 353 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-04804-9.
3. Пандорина URL https://pandarina.com/text/what_is_quiz (дата обращения: 06.01.2019).

4. Габбасова Л. З. Инновационные технологии в образовательном процессе [Текст] // Инновационные педагогические технологии: материалы V Междунар. науч. конф. (г. Казань, октябрь 2016 г.). — Казань: Бук, 2016. — С. 61-63. — URL https://moluch.ru/conf/ped/archive/207/11108/ (дата обращения: 06.01.2019).
�





фрагмент кинофильма «Весна на заречной улице»





Компетентностный �подход








Проблемное �обучение





фрагмент кинофильма «Карнавальная ночь»





Личностно-ориентированные технологи





фрагмент кинофильма «Операция Ы. Напарник»








