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"Безопасность - это состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз" (ст. 1 Закона РФ "О безопасности").

Комплексная реализация безопасности образовательной среды предусматривает работу учреждения по следующим направлениям: обеспечение антитеррористической защищенности; пожарной и электробезопасности; организация гражданской обороны; охрана труда и техника безопасности; индивидуальная безопасность личности; обеспечение экологической безопасности; профилактика  предупреждения  детского дорожного транспортного травматизма в области  безопасности дорожного движения.

В рамках данной работы, продемонстрируем проект реализации одного из представленных направлений организации безопасности образовательной среды в техникуме, а именно пожарной  безопасности, предусматривающего организацию работы с обучающимися, их родителями, педагогическим коллективом, пожарными и спасательными частями г.Орска в решении проблем обеспечения пожарной безопасности организации. Демонстрацию проекта представим с помощью компьютерной презентации, слайды которой прокомментируем в данной статье.
Предпосылкой для создания проекта послужила статистика МЧС о росте пожаров в Оренбургской области. Об этом было заявлено в феврале 2018г во время внеочередное заседания комиссии правительства Оренбургской области по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. Учитывая основные причины возникновения пожаров, члены комиссии отметили, что с целью профилактики несчастных случаев и гибели людей на пожарах в регионе необходимо проводить профилактические акции (Слайд 3). В этой связи, преподаватели техникума и обучающиеся специальности «Пожарная безопасность» решили внести свой вклад в обучение населения города по предупреждению пожаров, путем формирования специализированного клуба. 

Для выявления уровня заинтересованности студентов техникума в работе клуба был проведен мониторинг. Руководствуясь данными результатами, требованиями к организации пожарной безопасности в образовательной организации, а также необходимостью проведения профилактических акций по обучению населения г.Орска  по предупреждению пожаров, было принято решение создать в техникуме клуб «Огнеборцы ОНТ», в который будут входить обучающиеся первого-четвертого курса специальности «Пожарная безопасность» (Слайд 4).
Особенность  данного проекта состоит в том, что уже с первого  курса, студенты могут отрабатывать практические навыки по своей будущей профессии на занятиях клуба, проводить обучение населения города с целью предупреждения и ликвидации пожаров.
 Цель проекта «Организовать подготовку обучающихся для обеспечения пожарной безопасности на территории, в зданиях, помещениях техникума, районах г. Орска» (Слайд 5).
На занятиях клуба с обучающимися реализуется теоретическая подготовка по обеспечению пожарной безопасности на территории, в зданиях, помещениях  техникума, районах г. Орска. Студентов знакомят со следующими вопросами: профилактика возникновения пожаров; тушение пожаров и проведение аварийно-спасательных работ; обеспечение пожарной безопасности в образовательных организациях; охрана труда и обеспечение безопасности труда; организация первой помощи, пострадавшим в пожаре.
Занятия клуба предусматривают отработку практических умений и навыков по обеспечению пожарной безопасности, к ним относятся: организация и отработка практических навыков по незамедлительной эвакуации в случае пожара в техникуме, детских садах, школах; учебно-тренировочные занятия по тушению условных пожаров; отработка нормативов по пожарно-строевой подготовке в пожарной части и многое другое.                                                                                                                                         
На занятиях клуба обучающиеся также подготавливают буклеты, сценарии мероприятий со студентами техникума, воспитанниками детских садов, учащимися школ, которые в дальнейшем используют в профилактических акциях по предупреждению и ликвидации пожаров с населением города.

Занятия в клубе реализуются два раза в неделю. В 2018-2019 уч. году они начались в октябре месяце (рисунок 1), в 2019-2020 году планируются начаться в сентябре (Слайд 7,8).
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Рисунок 1 – Укрупненный план-график проекта на 2018-2019уч.год (Слайд 7). 

В рамках данного проекта разработан календарный план-график работы клуба (рисунок 2),  матрица распределения ответственности между его участниками (Слайд 9-15).
Основные риски, которые могут привести к срывам сроков выполнения проекта, связаны с нехваткой необходимого оборудования по обеспечению пожарной безопасности в нужном количестве, с изнашиванием боевой одежды пожарного. Для минимизации данных рисков в работе проекта предусмотрена аренда оборудования и боевой одежды в пожарной части (Слайд 16).

Срыв сроков из-за нехватки медицинского оборудования для отработки практических умений оказания первой медицинской помощи и  нехватки необходимых канцтоваров в нужном объеме предусмотрен через покупку их за счет внебюджетных средств (Слайд 18).

Коммуникативная модель работы клуба «Огнеборец ОНТ» показана на слайде 17. 
Модель функционирования результатов проекта представлена через взаимодействие  руководителя проекта с администратором и участниками проекта, которые обеспечивают  работу клуба «Огнеборцев ОНТ» (рисунок 3, Слайд 19).
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Рисунок 2 - Календарный план-график проекта (Слайд 9)
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Рисунок 3- Модель функционирования результатов проекта (Слайд 19)

Основными направлениями деятельности проекта, является: организация работы с обучающимися, их родителями, педагогическим коллективом, пожарными и спасательными частями в решении проблем комплексного обеспечения пожарной безопасности техникума и улучшением тем самым безопасности образовательной среды ОНТ (Слайд 20-26). 
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Рисунок 4 –  Отработка практических умений на занятиях клуба (Слайд 23)
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Рисунок 5 – Отработка нормативов по пожарно-строевой подготовке (Слайд 24)
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Рисунок 6- Лекторий по пожарной безопасности среди обучающихся техникума (Слайд 25)
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Рисунок 7 - Лекторий по пожарной безопасности для воспитанников МДОАУ, учащихся МОАУ СОШ

Результатом работы проекта является вовлеченность обучающихся специальности «Пожарная безопасность» в деятельность клуба; развитая у них готовность:

-  к обеспечению пожарной безопасности на территории, в зданиях, помещениях  техникума, районах г. Орска; 
- к тушению пожаров;
- к проведению аварийно-спасательных работ.
