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ВВЕДЕНИЕ

Формирование правового государства предполагает создание эффективной системы социального обеспечения. Социальное обеспечение в условиях российской правовой действительности – это система оказания помощи тем гражданам, которые нуждаются в защите вследствие невозможности самостоятельно обеспечить необходимый и достойный уровень своей жизни и (или) членов своей семьи.
Социальное обеспечение сопровождает человека на протяжении всей его жизни, поскольку в основу возникновения правовых отношений в сфере социального обеспечения положены такие события, как рождение человека, его смерть, болезнь, старость, безработица, многодетность, малообеспеченность, нуждаемость в социальной поддержке. 

Право социального обеспечения выступает частью российской правовой системы и состоит из совокупности правовых норм, регулирующих социально-обеспечительные правоотношение (отношения по социальному обеспечению). Знание правовых норм, регулирующих социально-обеспечительные правоотношения, позволит своевременно воспользоваться социальной защитой, адресованной человеку, а при необходимости – юридически грамотно защитить свои права, оказать юридическую помощь.
Целью освоения МДК.01.01. Право социального обеспечения является формирование комплекса знаний об правовых, организационных, научных и методических основах правоотношений социального обеспечения граждан: 
1) осуществления обязательного социального страхования, исчисления страхового стажа, назначения и выплаты страховых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий и социальных выплат, предоставления льгот и компенсаций и др.; 
2) обучения практическим навыкам применения законодательства по праву социального обеспечения, контроля за его соблюдением, овладение понятийным аппаратом изучаемой науки, приобретение практических навыков юридической работы в сфере социального обеспечения. 

Задачи освоения МДК.01.01. Право социального обеспечения:

- сформировать знания об основных положениях законодательства о праве социального обеспечения и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы права социального обеспечения;

- сформировать знания законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы права социального обеспечения;

- сформировать навыки свободного применения законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы права социального обеспечения, и правильно применять его в конкретной ситуации;

- сформировать знания об основах разрешения правовых коллизий, возникающих при реализации норм права социального обеспечения.

МДК.01.01. Право социального обеспечения выступает в качестве ведущей дисциплины при подготовке студентов по специальности 40.02.01 ПРАВО И ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ. 

1. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ МДК.01.01. ПРАВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования при реализации программы подготовки специалистов среднего звена по специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения МДК.01.01. Право социального обеспечения входит в структуру ПМ.01. Обеспечение реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты.
В результате изучения профессионального модуля студент должен:

иметь практический опыт:

- анализа действующего законодательства в области пенсионного обеспечения и социальной защиты;

- приема граждан по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты;

- определения права, размера и сроков назначения трудовых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат и материнского (семейного) капитала;

- формирования пенсионных и личных дел получателей пенсий и пособий, других социальных выплат и их хранения;

- пользования компьютерными программами назначения пенсий и пособий, социальных выплат, учета и рассмотрения пенсионных обращений граждан;

- определения права на перерасчет, перевод с одного вида пенсий на другой, индексацию и корректировку трудовых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, на индексацию пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат и материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

- определения права на предоставление услуг и мер социальной поддержки отдельным категориям граждан;

- информирования граждан и должностных лиц об изменениях в области пенсионного обеспечения и социальной защиты населения;

- общения с лицами пожилого возраста и инвалидами;

- публичного выступления и речевой аргументации позиции;

уметь:

- анализировать действующее законодательство в области пенсионного обеспечения, назначения пособий, компенсаций, предоставления услуг и мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, нуждающимся в социальной защите, с использованием информационных справочно-правовых систем;

- принимать документы, необходимые для установления пенсий, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат, необходимых для установления пенсий, пособий и других социальных выплат;

- определять перечень документов, необходимых для установления пенсий, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

- разъяснять порядок получения недостающих документов и сроки их предоставления;

- определять право, размер и сроки назначения трудовых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат и материнского (семейного) капитала с использованием информационных справочно-правовых систем;

- формировать пенсионные дела;

- дела получателей пособий, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

- составлять проекты ответов на письменные обращения граждан с использованием информационных справочно-правовых систем, вести учет обращений;

- пользоваться компьютерными программами назначения и выплаты пенсий, пособий и других социальных выплат;

- консультировать граждан и представителей юридических лиц по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты, используя информационные справочно-правовые системы;

- запрашивать информацию о содержании индивидуальных лицевых счетов застрахованных лиц и анализировать полученные сведения о стаже работы, заработной плате и страховых взносах;

- составлять проекты решений об отказе в назначении пенсий, пособий, компенсаций, материнского (семейного) капитала, ежемесячной денежной выплаты, в предоставлении услуг и других социальных выплат, используя информационные справочно-правовые системы;

- осуществлять оценку пенсионных прав застрахованных лиц, в том числе с учетом специального трудового стажа;

- использовать периодические и специальные издания, справочную литературу в профессиональной деятельности;

- информировать граждан и должностных лиц об изменениях в области пенсионного обеспечения и социальной защиты населения;

- оказывать консультационную помощь гражданам по вопросам медико-социальной экспертизы;

- объяснять сущность психических процессов и их изменений у инвалидов и лиц пожилого возраста;

- правильно организовать психологический контакт с клиентами (потребителями услуг);

- давать психологическую характеристику личности, применять приемы делового общения и правила культуры поведения;

- следовать этическим правилам, нормам и принципам в профессиональной деятельности;

знать:

- содержание нормативных правовых актов федерального, регионального и муниципального уровней, регулирующих вопросы установления пенсий, пособий и других социальных выплат, предоставления услуг;

- понятия и виды трудовых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий, ежемесячных денежных выплат (далее – ЕДВ), дополнительного материального обеспечения, других социальных выплат, условия их назначения, размеры и сроки;

- правовое регулирование в области медико-социальной экспертизы;

- основные понятия и категории медико-социальной экспертизы;

- основные функции учреждений государственной службы медико-социальной экспертизы;

- юридическое значение экспертных заключений медико-социальной экспертизы;

- структуру трудовых пенсий;

- понятие и виды социального обслуживания и помощи нуждающимся гражданам;

- государственные стандарты социального обслуживания;

- порядок предоставления социальных услуг и других социальных выплат;

- порядок формирования пенсионных и личных дел получателей пенсий, пособий, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

- компьютерные программы по назначению пенсий, пособий, рассмотрению устных и письменных обращений граждан;

- способы информирования граждан и должностных лиц об изменениях в области пенсионного обеспечения и социальной защиты;

- основные понятия общей психологии, сущность психических процессов;

- основы психологии личности;

- современные представления о личности, ее структуре и возрастных изменениях;

- особенности психологии инвалидов и лиц пожилого возраста;

- основные правила профессиональной этики и приемы делового общения в коллективе.

В ходе освоения МДК.01.01. Право социального обеспечения студент должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

ОК 9. Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

ОК 11. Соблюдать деловой этикет, культуру и психологические основы общения, нормы и правила поведения.

ОК 12. Проявлять нетерпимость к коррупционному поведению.

В ходе освоения МДК.01.01. Право социального обеспечения студент должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими видам деятельности:

ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов для реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты.

ПК 1.2. Осуществлять прием граждан по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты.

ПК 1.3. Рассматривать пакет документов для назначения пенсий, пособий, компенсаций, других выплат, а также мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, нуждающимся в социальной защите.

ПК 1.4. Осуществлять установление (назначение, перерасчет, перевод), индексацию и корректировку пенсий, назначение пособий, компенсаций и других социальных выплат, используя информационно-компьютерные технологии.

ПК 1.5. Осуществлять формирование и хранение дел получателей пенсий, пособий и других социальных выплат.

ПК 1.6. Консультировать граждан и представителей юридических лиц по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты.

В части МДК.01.01. Право социального обеспечения ПМ.01. Обеспечение реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты предусмотрена самостоятельная внеаудиторная контрольная работа студентов заочной формы обучения, направленная на подготовку к освоению общих и профессиональных компетенций.

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения, предусмотренные рабочей программой профессионального модуля, позволяют проверить у обучающихся сформированность профессиональных компетенций и уровень развития общих компетенций. 

Контрольная работа – это самостоятельный труд студента заочной формы обучения, который способствует углублѐнному изучению учебного материала, формированию навыков работы с нормативными правовыми актами и учебной литературой. 

Цель выполняемой контрольной работы: 

- получить специальные углубленные знания по вопросам выбранного варианта. 

Основные задачи выполняемой контрольной работы: 

1) закрепить и углубить полученных ранее теоретических знаний; 

2) выработать навыки самостоятельной работы; 

3) повысить уровень подготовленности студента заочной формы обучения к будущей практической деятельности.
Процесс написания контрольной работы состоит из следующих этапов: 

1) выбор контрольного задания и составление предварительного плана выполнения контрольной работы; 

2) подбор и анализ нормативных правовых актов, научной информации, изучение учебной литературы по выбранному заданию; 

3) определение составных частей контрольной работы;

4) формирование и написание теоретической части контрольной работы; 

5) формирование и написание практической части контрольной работы;
6) формирование и написание списка и пользованной литературы;
7) оформление контрольной работы в целом в соответствии с требованиями.

Наиболее значимым этапом выполнения контрольной работы является подбор и анализ нормативных правовых актов, научной информации, изучение учебной литературы по выбранному заданию. На данном этапе важно правильно определить те нормативные правовые акты, которые регулируют соответствующую группу социально-обеспечительных правоотношений, и провести их точную интерпретацию. Правильное использование и толкование нормативных правовых актов может базироваться на учебной литературе и научных публикациях. 

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО НАПИСАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 
Изучение МДК.01.01. Право социального обеспечения предусматривает выполнение контрольной работы, которая состоит из двух теоретических вопросов и одной задачи. Перечень теоретических вопросов и задач для выполнения контрольной работы определяется преподавателем, исходя из учебного плана образовательного учреждения. Варианты контрольной работы распределяются по номеру списочного состава студентов.

Контрольная работа выполняется в печатном варианте на компьютере.

Контрольная работа должна состоять из следующих частей:

1. титульный лист с указанием наименования дисциплины, ФИО студента, шифра;

2. перечень вопросов контрольной работы и условие задачи;

3. ответы на вопросы контрольной работы;

4. ответ на задачу;

5. перечень использованной литературы.

При ответе на вопрос сначала указывается номер вопроса, наименование вопроса, а затем дается ответ. Ответ должен быть полным, четким, конкретным со ссылкой на нормативные правовые акты.

Решение задачи необходимо начать с изучения ее условия. Далее требуется определить какое именно правоотношение из регулируемых правом социального обеспечения, указано в условии задачи. Уяснив условие задачи, следует ознакомиться с соответствующими нормативными правовыми актами. В нормативных правовых актах необходимо найти нормы, регулирующие те отношения, которые возникли по условию задачи. Далее требуется тщательно проанализировать правовые нормы и применить к данным социально-обеспечительным отношениям: сделать выводы, обосновать ответ. Каждый вывод, сделанный в ответе на задачу, должен быть обоснован со ссылкой на нормативный правовой акт (номер пункта, статьи и точное наименование акта). 
В конце контрольной работы проставляется подпись студента и дата выполнения контрольной работы.

При возникновении затруднений при написании контрольной работы студент должен обратиться в учебное заведение для консультации к преподавателю, ведущему дисциплину. При сдаче экзамена зачтенная контрольная работа предоставляется преподавателю.

Оформление контрольной работы должно отвечать действующим требованиям к изложению текстов. Общий объем работы не должен превышать 30 страниц набранного на компьютере текста, выполненного на одной стороне листа формата А 4. Текст печатается через 1,5 интервала, шрифт 14. На странице располагается 28 – 30 строк (1800 знаков на странице). Следует соблюдать следующие размеры полей: левое – не менее 30 мм, правое – не менее- 10 мм, верхнее – не менее 15 мм, нижнее – не менее 20 мм.
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ  ПРИ ВЫПОЛНЕНИ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

	Требования к методике выполнения контрольной работы
	зачтено
	не зачтено

	Определение вида возникшего правоотношения
	+
	+ (-)



	Определение нормативных правовых актов, подлежащих применению
	+


	+ (-)



	Формулировка обоснованного ответа со ссылкой на нормы права
	+


	-

	Анализ материалов судебной практики по аналогичным делам
	+ (-)


	+ (-)



	Анализ теоретических положений, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу
	+ (-)


	+ (-)




3. ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ (КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ)
ВАРИАНТ 1.

1. Условия назначения страховых пенсий.

2. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком.

Задача.

Гражданину Медведеву С.М. исполнилось 61 год 1 марта 2019 года. Однако, он решил не использовать право на страховую пенсию по старости и  воспользоваться этим правом позднее, а именно через 1 год.

Определите:

1) какой страховой стаж необходим Медведеву С.М. для назначения страховой пенсии по старости в 2019 и в 2020 году; 

2) какой индивидуальный пенсионный коэффициент (баллы) необходим Иванову в 2019 и в 2020 году;

3) каково максимальное значение индивидуального пенсионного коэффициента в 2019 и 2020 году; 

4) имеет ли право Медведев С.М. на фиксированную выплату к страховой пенсии? 

5) имеет ли право Медведев С.М. на использование повышающих коэффициентов? Если да, то каких? 

6) приведите полную формулу страховой пенсии по старости.

ВАРИАНТ 2.

1. Страховой стаж для исчисления страховых пенсий.

2. Пособие по временной нетрудоспособности.

Задача.

Волков А.П. обратился в редакцию журнала «Социальное обеспечение» со следующим вопросом. Федеральным законом от 28.12.2013 N 400-ФЗ «О страховых пенсиях» установлен разный пенсионный возраст для приобретения права на трудовую пенсию по старости: для мужчин – 65 лет, а для женщин – 60 лет. Он считает, что данная норма является ярким примером дискриминации мужчин по признаку пола. Дайте разъяснение от имени редакции журнала Волкову А.П..

ВАРИАНТ 3.

1. Размер страховых пенсий.

2. Единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

Задача. 

Зайцева О.Л. является домохозяйкой и не работает. При этом муж в течение последних 15 лет уплачивает за нее страховые взносы в Пенсионный Фонд РФ. Входит ли указанный период уплаты страховых взносов в страховой стаж Зайцевой О.Л.? Ответ поясните.
ВАРИАНТ 4.

1. Фиксированная выплата к страховой пенсии.

2. Военные пенсии по инвалидности.

Задача.

Рысь С.С. никогда не работала: по требованию мужа была домохозяйкой, вела домашнее хозяйство и воспитывала детей. 11 февраля 2020 ей исполнилось 60 лет, и она обратилась в Управление Пенсионного Фонда по месту жительства с заявлением о назначении пенсии. Однако Управление Пенсионного Фонда отказало ей в назначении пенсии, так как она не имеет страхового стажа. Правильно ли дал ответ ПФР? Имеет ли право Рысь С.С. на социальную пенсию?
ВАРИАНТ 5.

1. Повышение фиксированной выплаты к страховой пенсии.

2. Виды государственных пособий гражданам, имеющим детей.

Задача.

Гражданину Лисицыну К.Е. исполнилось 60 лет 20 марта 2015 года. Однако, он решил не использовать право на страховую пенсию по старости и  воспользоваться этим правом позднее, а именно через 5 лет. При этом, он имеет 25 лет страхового стажа, из которых 15 лет и 6 месяцев проработал в районах Крайнего Севера. 

Определите:

1) какой страховой стаж необходим Лисицыну К.Е. для назначения страховой пенсии по старости в 2015 и в 2020 году; 

2) какой индивидуальный пенсионный коэффициент (баллы) необходим Лисицыну К.Е. в 2015 и в 2020 году;

3) каково максимальное значение индивидуального пенсионного коэффициента в 2015 и 2029 году; 

4) имеет ли право Лисицын К.Е. на фиксированную выплату к страховой пенсии и повышение фиксированной выплаты к страховой пенсии? 

5) имеет ли право Лисицын К.Е. на использование повышающих коэффициентов? Если да, то каких? 

6) приведите полную формулу страховой пенсии по старости.

ВАРИАНТ 6.

1. Порядок установления страховых пенсий, выплаты и доставки страховых пенсий, фиксированной выплаты к страховой пенсии.

2. Единовременное пособие при рождении ребенка.

Задача. 

В июле 2019 года Тигрову Г.О. исполнилось 50 лет. Его страховой стаж составляет 30 лет, из них 7 лет – на подземной работе. Дайте консультацию Тигрову Г.О.: имеет ли он право на досрочное назначение страховой пенсии по старости.

ВАРИАНТ 7.

1. Установление пенсии, индексация, выплата и доставка государственных пенсий.

2. Пособие на ребенка.

Задача.

Приведите полную формулу страховой пенсии по старости, исходя из следующих условий: У Собакина У.В. возникло право на страховую пенсию в 2016 году, но решил воспользоваться правом на страховую пенсию через 4 года. При этом, страховой стаж Собакина У.В.  – 25 лет, из которых 20 календарных лет он проработал в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера.
ВАРИАНТ 8.

1. Сроки назначения страховой пенсии. Сроки перерасчета размера страховой пенсии, фиксированной выплаты к страховой пенсии.

2. Единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в семью.

Задача. 

11 февраля 2020 года Кошкиной С.Р. была установлена инвалидность I группы и назначена страховая пенсия по инвалидности. Определите размер фиксированной выплаты. Имеет ли право Кошкина С.Р.  на повышение фиксированной выплаты. Приведите полную формулу страховой пенсии по инвалидности, если на иждивении Кошкиной С.Р. находятся двое несовершеннолетних детей.

ВАРИАНТ 9.

1. Приостановление и возобновление выплаты страховой пенсии. Прекращение и восстановление выплаты страховой пенсии.

2. Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

Задача. 

Коровиной В.Д. в 45 лет была установлена инвалидность III группы. Она обратилась в Управление Пенсионного Фонда по месту жительства с заявлением о назначении пенсии. В Управлении Пенсионного Фонда ей дали разъяснение, что она не имеет право на получение пенсии, так как ее страховой стаж меньше законодательно установленного, а именно 20 лет. Объясните, правильно ли дал Пенсионный Фонд разъяснение Коровиной В.Д. по вышеуказанной ситуации.

ВАРИАНТ 10.

1. Досрочные страховые пенсии.

2. Материнский (семейный) капитал.

Задача.

Курочкина Р.О. была признана инвалидом II группы. Определите размер фиксированной выплаты. Имеет ли право Курочкина Р.О. на повышение фиксированной выплаты. Приведите полную формулу страховой пенсии по инвалидности, если она проработала 15 календарных лет в районах Крайнего Севера, имеет 21 год страхового стажа и на ее иждивении находятся трое несовершеннолетних детей.

ВАРИАНТ 11.

1. Виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению. Граждане, имеющие право на пенсию по государственному пенсионному обеспечению.

2. Пособие на погребение.

Задача.

Уткиной С.Г. 5 февраля 2020 года исполнилось 57 лет. При этом, она является вдовой. На какие виды страховых пенсий может рассчитывать Уткина С.Г.? Приведите полные формулы страховых пенсий с учетом фиксированной выплаты.

ВАРИАНТ 12.

1. Условия назначения и размер пенсий федеральным государственным гражданским служащим.

2. Пособие по безработице.

Задача.

Гусева В.Л. обучается в высшем учебном заведении «Российская академия права» на 3-м курсе по очной форме обучения. В соответствии с Федеральным законом «О страховых пенсиях» она получает страховую пенсию по случаю потери кормильца. Через 2 месяца Гусевой В.Л.  исполняется 23 года. Сохранит ли она право на получение вышеуказанной пенсии, если до окончания учебного заведения ей осталось обучаться 1 год и 10 месяцев. 

ВАРИАНТ 13.

1. Условия назначения и размер пенсий гражданам из числа космонавтов и членам их семей. Условия назначения пенсий гражданам из числа работников летно-испытательного состава.

2. Накопительная пенсия.

Задача.

Овец А.П. 12-летнего возраста в 2020 году вследствие несчастного случая потерял обоих родителей. Его бабушка, являясь его опекуном, обратилась в Управление Пенсионного Фонда по месту жительства внука с заявлением о назначении Овец А.П. страховой пенсии по случаю потери кормильца.


Однако Управление Пенсионного Фонда отказало в назначении пенсии, ссылаясь на то, родители Овец А.П. не имели необходимого страхового стажа – 11 лет. У матери Овец А.П. страховой стаж составляет 5 лет и 3 месяца, а у отца Овец А.П. страховой стаж составляет 1 год и 11месяцев.

Объясните, правильно ли дал Пенсионный Фонд разъяснение по вышеуказанной ситуации.
ВАРИАНТ 14.

1. Условия назначения и размер пенсий военнослужащим и членам их семей. Условия назначения пенсий участникам Великой Отечественной войны и гражданам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда».

2. Государственная социальная помощь.

Задача.

Суслов К.Е. был зарегистрирован в качестве безработного. С последнего места работы Суслов К.Е. был уволен по собственному желанию. Его месячный заработок за последние 3 месяца работы составлял 17800 рублей в месяц. Мамонову 37 лет, общий страховой стаж – 15 лет, непосредственно перед обращением в службу занятости – 3 года. На какой период Суслову К.Е. будет назначено пособие по безработице. Определите размер пособия по безработице Суслову К.Е.. 

ВАРИАНТ 15.

1. Условия назначения и размер пенсий гражданам, пострадавшим в результате радиационных или техногенных катастроф, и членам их семей.

2. Социальное обслуживание граждан.

Задача.

Безработный Слонов Р.Л., проживающий в г. Брянске, не являлся в течение 2-х месяцев в центр занятости для перерегистрации в качестве безработного, вследствие этого был снят с учета в качестве безработного с прекращением выплаты пособия по безработице. Однако, Слонов Р.Л. посчитал что данные действия специалиста центра занятости являются незаконными, т.к. у него была уважительная причина – он ездил в г. Калининград для поиска работы, что привело к длительному отсутствию.

Можно ли считать отсутствие Слонова Р.Л. уважительным, и будет ли он восстановлен в статусе безработного с возобновлением выплаты пособия по безработице.

ВАРИАНТ 16.

1. Условия назначения и размер социальной пенсии нетрудоспособным гражданам.

2. Дополнительное ежемесячное материальное обеспечение за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией.

Задача.

Безработной Львовой Г.В. 10 февраля 2020 года было отказано в назначении пособия по безработице на том основании, что трудовой договор с ней был прекращен по ее инициативе. Кроме того, ей было предложено оформить досрочную страховую пенсию по старости, поскольку Львова Г.В.достигла возраста 55 лет и имеет страховой стаж, необходимый для назначения страховой пенсии по старости. Среднемесячный заработок за последние три месяца составил 20000 рублей.

Имеет ли Львова Г.В. право на пособие по безработице, и в каком размере?

При каких условиях назначается досрочная пенсия по старости безработным?

ВАРИАНТ 17.

1. Военные пенсии за выслугу лет.

2. Социальная защита инвалидов в Российской Федерации.

Задача.

Исходя из предоставленных данных, приведите полную формулу расчета пособия по временной нетрудоспособности и рассчитайте размер данного пособия.

Змеева У.П. имеет страховой стаж 6 лет 4 месяца. Листок временной нетрудоспособности вследствие общего заболевания был открыт 15 сентября 2019 года и закрыт 1 октября 2019 года. Заработная плата Змеевой У.П. за 2017 год составила 823000 рублей, за 2018 год – 722000 рублей.

ВАРИАНТ 18.

1. Виды страховых пенсий.

2. Материнский (семейный) капитал.

Задача.

Лебедева О.Л. с 10.10.2019 года по 19.10.2019 года ухаживала за больной дочерью, лечение которой проходило амбулаторно. Составьте полную формулу расчета пособия по временной нетрудоспособности и определите размер пособия по временной трудоспособности, если страховой стаж Лебедевой О.Л.  15 лет, средний месячный заработок в 2017 год – 52000 рублей, в 2018 год – 41000 рублей.

ВАРИАНТ 19.

1. Виды государственных пенсий.

2. Пособие по беременности и родам.

Задача.

Гусь Л.Д. приступил к работе 15.08.2019 года, а через 2 месяца заболел и ему был открыт листок временной нетрудоспособности до 02.11.2019 года включительно. Страховой стаж Гусь Л.Д.  2 месяца, заработная плата 19527 рублей в месяц. Приведите формулу расчета пособия по временной нетрудоспособности и рассчитайте размер данного пособия.

ВАРИАНТ 20.

1. Виды страховых пособий.

2. Накопительная пенсия.

Задача.

Хомякова Е.Н. находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет с 2 февраля 2020 года.
Рассчитайте размер пособия по уходу за ребенком, если заработная плата Хомяковой Е.Н. за 2018 год составила 347120 рублей, за 2019 год 411090 рублей. Страховой стаж Хомяковой 14 лет 8 месяцев 12 дней.
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1. Виды страховых пособий.

2. Накопительная пенсия.

Задача.

Хомякова Е.Н. находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет с 2 февраля 2020 года.
Рассчитайте размер пособия по уходу за ребенком, если заработная плата Хомяковой Е.Н. за 2018 год составила 347120 рублей, за 2019 год 411090 рублей. Страховой стаж Хомяковой 14 лет 8 месяцев 12 дней.
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