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Дипломный проект является исследованием, выполняемым студентом по учебному плану на завершающем этапе обучения в ГБПОУ ДТБТ. Это самостоятельная работа студента, главной целью и содержанием которой являются всесторонний анализ или научные исследования одного из современных вопросов теоретического или практического характера по предложенным темам, утвержденных методической комиссией. 

Дипломный проект дизайнера выполняется в конце четвертого курса, и является итогом его профессиональной подготовки. Выполнение дипломного проекта предполагает использование всего объема знаний, умений, компетенций, практического опыта, полученных во время обучения

Дипломный проект занимает важное место в подготовке специалистов высокой квалификации. Как результат самостоятельного творчества дипломный проект направлен на решение конкретных социально- экономических проблем в условиях рыночной экономики, должен нацеливать студента на выбор оптимальных вариантов и новых оригинальных решений при разработке рекомендаций в разрезе изучаемой проблемы. 
Цели и задачи  дипломного проекта: 

-  систематизация, расширение и закрепление теоретических знаний и практических навыков для подготовки к самостоятельной деятельности; 

-  углубленное изучение определенного направления по избранной специальности; 

-  развитие способностей делового мышления в условиях рыночной экономики;

-  приобретение навыков самостоятельного решения производственных задач. 

-  развитие навыков ведения самостоятельной работы и овладение методикой исследования при решении определенных проблем и вопросов в дипломном проекте;

-  определение уровня теоретических и практических знаний студентов, а также умение применять их для решения конкретных практических задач.

           Для достижения поставленных целей студент в процессе выполнения дипломного проекта должен решить следующие задачи:

-  изучить теоретические положения, нормативно-техническую документацию, статистические материалы, справочную литературу по избранной теме;

-  собрать необходимый материал для проведения конкретного анализа;

-  провести анализ собранных данных;

- сделать выводы и разработать рекомендации на основе проведенного анализа по повышению эффективности работы предприятия;

- оформить дипломный проект в соответствии с нормативными требованиями.

Пояснительная записка дипломного проекта содержит главу 4 Расчет технико-экономических показателей проекта.

 В процессе ее разработки студенты глубоко и всесторонне используют знания о важнейших и наиболее сложных экономических проблемах, анализируют современные технико-экономические показатели деятельности предприятия и делают на основе этого грамотные, научно-обоснованные теоретические и практические выводы. Студенты, выполняя расчетную часть используют опыт работы с различными источниками информации,  всевозможной литературой, умение находить в ней главные положения, непосредственно относящиеся к избранной теме, логично и четко излагают свои мысли при обосновании той или иной работы. В процессе выполнения данной главы применяются  навыки самостоятельного подбора необходимой литературы, фактического и цифрового материала, работы со статистическими справочниками, составления таблиц. 
Выполнение Главы 4 Расчет технико-экономических показателей проекта предполагает:

· оценку рынка сбыта;
· обоснование выбора декоративной отделки, используемых материалов (на потолок, пол, стены), проведя маркетинговые исследования на рынке строительных материалов и дав сравнительный анализ ассортимента и цен на исследуемую продукцию на рынке стройматериалов города Дзержинска;

· экологическую оценку применяемых материалов по показателям их гигиенической безопасности при обосновании выбора отделочных материалов для ремонтных работ и дизайнерского оформления помещения с указанием действующих стандартов, санитарных норм и другие;

· описание основных критериев безопасности и характеристики для оценки влияния материалов на здоровье человека.

· выбор сегмента рынка;
· разработку план-графика поставки материалов и оборудования заказчиком;

· расчет стоимости всех материалов, инструментов, инвентаря, мебели и оборудования, проведенных работ, стоимости проекта, продажи эскизов;

· расчет полной себестоимости работ;

· проанализировать структуру затрат;
· расчета суммы прибыли.

Выполненная Глава 4 Расчет технико-экономических показателей проекта в целом должна:

· соответствовать разработанному заданию;

· включать расчеты по теме с обобщениями и выводами, сопоставлениями и оценкой различных вариантов;

· продемонстрировать требуемый уровень экономической подготовки выпускника, его способность и умение применять на практике освоенные знания, практические умения, общие и профессиональные компетенции в соответствии с ФГОС СПО по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).
 В заключении главы студенты анализируют структуру затрат и выявляют, за счет чего может быть снижена себестоимость работ, а также обобщают результаты экономических расчетов.
