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Деятельность современных общедоступных библиотек по составлению рекомендательных краеведческих библиографических пособий
Краеведческая деятельность библиотек имеет высокую социальную значимость, так как способствует успешному выполнению целого комплекса актуальных задач культурно-просветительского характера, возложенных на публичные библиотеки Российской Федерации как социальный институт.
«Руководство по краеведческой деятельности общедоступных (публичных) библиотек РФ» определяет краеведение как «обязательное и приоритетное направление деятельности всех публичных библиотек РФ» [8, п. 1.2]. Согласно этому документу, целями краеведческой деятельности публичных библиотек являются:
— «обеспечение доступности краеведческой информации о территории;
— продвижение источников объективной и достоверной краеведческой информации о территории;
— формирование и развитие потребностей в краеведческой информации» [8, п. 1.3].
Одним из способов достижения всех данных целей в комплексе является создание особого краеведческого информационного продукта: рекомендательных краеведческих библиографических пособий для активного использования в дальнейшей массовой, групповой и индивидуальной работе с читателями. Подчеркнем, что создавать и продвигать данный краеведческий информационный продукт (в рамках обслуживаемой территории) обязана каждая публичная библиотека нашей страны.
«В рамках краеведческой деятельности местная ПБ выполняет следующие виды работ по своей территории:
— создает краеведческие информационные продукты;
— предоставляет краеведческие документы посетителям библиотеки и удаленным пользователям;
— осуществляет библиографическое обслуживание посетителей библиотеки и удаленных пользователей в соответствии с краеведческими библиографическими и фактографическими запросами;
— обеспечивает продвижение краеведческих информационных ресурсов, продуктов и услуг доступными средствами» [8, п. 1.13].
Исходя из этого, целесообразно рассмотреть конкретные примеры деятельности общедоступных библиотек по созданию рекомендательного краеведческого библиографического продукта в двух направлениях:
· составление печатных краеведческих библиографических пособий;
· создание электронного информационного ресурса, содержащего краеведческую рекомендательную библиографическую информацию.
Краеведческие издания преимущественно рассчитаны на своего, местного читателя, рядового посетителя общедоступных библиотек, поэтому необходимо изучить опыт работы в данном направлении публичных, муниципальных, районных и городских библиотек Кировской обл. и некоторых ближайших соседей. Выбор для исследования именно библиотек Кировской области оправдан тем, что работа данных библиотек нам хорошо известна, и вся их печатная продукция доступна для ознакомления. Но так как краеведческой и издательской работой библиотек Кировской области руководит один методический центр –Кировская ордена Почёта государственная универсальная областная научная библиотека им. А.И. Герцена, то для получения более объективной картины целесообразно рассмотреть также деятельность библиотек соседних регионов. 
 Рассмотрим в первую очередь традиционные, т. е. печатные пособия краеведческого характера, составленные публичными библиотеками нашего региона. Нами проанализировано порядка 50 подобных изданий, как изданных типографским способом, так и отпечатанных с помощью средств малой полиграфии. Основную массу выявленных работ подобного рода составляют буклеты и брошюры, объемом в среднем около 20-ти страниц. Следует отметить, что многие из данных изданий отличает достаточно высокое качество составления, оформления и полиграфии. Основными темами библиографической краеведческой работы районных и городских библиотек являются: 
· историческое краеведение; 
· культурологическое краеведение, в особенности – литературное;
· туристическое и экологическое краеведение; 
· персональная библиография.
Из универсальных библиографических пособий каждая общедоступная библиотека составляет календари знаменательных дат (правда, не в каждом календаре присутствует библиографическая составляющая, иногда библиотеки ограниваются только перечислением дат). Приведем примеры. 
«Календарь памятных дат Зуевского района на 2018 год» (п. Зуевка Кировской обл.) издан нетипографским способом, но представляет собой вполне достойный библиографический продукт, имеет разбивку по месяцам, информация фактического характера ненавязчиво дополнена библиографической, указаны данные о составителе.
«Календарь юбилейных, знаменательных и памятных дат на 2018 год» (г. Печора, Республика Коми) – результат совместной работы различных учреждений культуры: создан Печорской ЦБС и Печорским историко-краеведческим музеем. Календарь состоит из 5 разделов; отдельно выделены юбилеи местных библиотек, юбилеи книг печорских авторов.
«Календарь знаменательных и памятных дат Прилузского района на 2020 год» (с. Объячево, Республика Коми) составлен грамотно, снабжен вспомогательными указателями. Имеет относительно большой объем (94 с.), иллюстрирован. Интересен тем, что довольно значительная его часть посвящена юбилеям ныне здравствующих работников культуры.
Важное место в библиографической работе общедоступных библиотек занимает популяризация литературного творчества земляков. Например, изданный Лузской районной библиотекой им. В. А. Меньшикова «Наш Лузский край литературный: о писателях и поэтах, уроженцах Лузского района» (г. Луза Кировской обл.). 
Публичные библиотеки посвящают персональные библиографические пособия не только землякам, прославившим малую родину литературным трудом, но и, например, политическим и общественным деятелям. Кирово-Чепецкая районная ЦБС составила пособие: «Губернатор Кировской области Н. Ю. Белых на территории Кирово-Чепецкого района» (г. Кирово-Чепецк Кировской обл.), а Арбажская ЦБС – «Почетный гражданин Арбажского района В. В. Крепостнов» (пгт. Арбаж Кировской обл.).
Особенно часто персональные библиографические указатели составляются о воинах-героях. Примером может служить «Шагнувшие в бессмертие: рекомендательный список литературы» (г. Коряжма Архангельской обл.). Издание посвящено «Героям-землякам, участникам боевых действий и локальных войн». Материал сгруппирован в три раздела. Первый раздел «МЫ ПОМНИМ…», включает публикации о том, как в Коряжме чтят память земляков, погибших при исполнении воинского долга в горячих точках, второй раздел посвящен воинам-интернационалистам, не вернувшимся из Афганистана, третий – воинам-землякам, погибшим в Чечне. Издание хорошо оформлено, снабжено иллюстрациями. На последней странице библиотека рассказывает о себе: адрес, режим работы, телефон, адрес сайта, адрес страницы «ВКонтакте».
Коллеги из г. Слободской Кировской обл. не смогли обойти вниманием своего земляка Г. Булатова, издав указатель «Знаменосец победы – Григорий Булатов». Сотрудники библиотеки им. В. А. Меньшикова (г. Луза, Кировской обл.) выпустили замечательно составленный указатель «Друг и защитник природы: к 120-летию Василия Афанасьевича Меньшикова». Хочется также отметить качественно составленный персональный указатель «Победа. Память. Шпагин» (г. Вятские Поляны Кировской обл.). В этом документе представлены не только книги и публикации разных лет, но и документальные фильмы, профессиональные и любительские, сборники стихов и частушек, интернет-ресурсы. Имеется даже раздел «Краткие упоминания о жизни и деятельности Г. С. Шпагина», например, в БСЭ или «Истории коммунистической партии Советского Союза». Один недостаток у данного издания: записи не аннотированы. 
Очень интересные вопросы истории и аспекты повседневной жизни малой родины освещают провинциальные библиографы в тематических указателях, причем большинство из данных работ отличает высокое качество составления и оформления. Например, проект «Именные улицы Глазова» (г. Глазов, Удмуртия) реализован в трех книгах. Первая часть рассказывает об улицах города, носящих имена деятелей революционного движения; вторая часть – об улицах, носящих имена героев Великой Отечественной войны; часть третья отражает литературу об улицах Глазова, носящих имена героев мирной жизни, добившихся выдающихся достижений в труде. Указатель хорошо продуман и умело составлен. Каждой улице посвящена отдельная глава, освещающая историю переименования улицы (или нескольких переименований), далее приводится биография персоны, потом рекомендуемая литература. Материал уместно дополняют иллюстрации: фотографии улиц, исторические и современные, фотографии деятелей, чье имя носят улицы. Литература подобрана качественно: отражены и монографии, и статьи из газет, сборников, энциклопедий; имеются и советского времени публикации, и современные, выражающие разные точки зрения. Список оформлен грамотно; удачное, ненавязчивое сочетание библиографической информации и фактической (как краеведческой, так и исторической). Другую структуру имеет составленный Центральной городской библиотекой им. А. С. Пушкина указатель «На кровлях тихих дач»: дачи вятских обывателей в ХIХ веке» (г. Киров). Здесь сначала даются все фактические сведения, в конце – библиография. 
Многие провинциальные библиотеки отдают предпочтение пособиям «малых форм» (буклеты, закладки, листовки, флайеры и т. д.). К несомненным достоинствам библиографических пособий «малых форм» можно отнести их оперативность, актуальность, мобильность. Создание данных пособий предоставляет множество возможностей для творческого самовыражения библиографа, позволяет опробовать на практике самые разные идеи; быстро получить читательский отклик и при необходимости оперативно внести коррективы. Такие пособия помогают библиотекарю вести индивидуальную и групповую работу с читателями. Кроме того, создание подобных библиографических пособий не требует особых финансовых затрат, но они имеют подчас даже большую эффективность, чем их «старшие собратья», изданные типографским способом. Например, «Сто лет назад... 1918 год в Кукарке-Советске», (г. Советск Кировской обл.) – отлично составленный центральной библиотекой города буклет. Используя такой маленький объем (А4 с двух сторон), авторы смогли разместить информацию фактического характера и порекомендовать литературу о различных сторонах жизни города в 1918 году: от освещения политических событий до описания быта горожан. Литература рекомендуется самая разная: периодика, книги, энциклопедии; с 1918 года до наших дней.
Таким образом, мы можем сделать вывод, что муниципальные публичные библиотеки на современном этапе активно и весьма удачно работают над составлением рекомендательных краеведческих пособий.
Обратимся к самому на сегодняшний день массовому и наиболее перспективному направлению краеведческой деятельности публичных библиотек – созданию электронного краеведческого информационного продукта. С точки зрения темы нашего исследования необходимо обратить внимание на наличие именно библиографической составляющей электронных краеведческих ресурсов.
Проведенный контент-анализ 63 web-представительств публичных библиотек (библиотечные сайты и аккаунты в социальных сетях) позволяет сделать следующие общие выводы. Как безусловно положительный момент следует отметить, что у всех районных библиотек нашего региона на сайтах имеется краеведческая библиографическая информация. Однако способ подачи данной информации, ее качество и полнота часто оставляют желать лучшего. К самым распространенным недостаткам размещения краеведческой рекомендательной библиографии в виртуальной среде следует отнести:
· Анонимность и обезличенность. Сюда относятся: статьи, презентации, таблицы и пр., автор или составитель которых не указан; разделы сайтов, не имеющие никакой контактной информации для заинтересованных лиц (телефон, адрес электронной почты, фамилия и должность ответственного лица); фактические и статистические сведения без ссылок на источник информации (современная виртуальная среда позволяет сделать ссылку незаметной, не затрудняющей чтение с экрана, а отсутствие сведений об источнике информации существенно снижает степень доверия к сайту).
· Неполнота и фрагментарность представленной информации.
· Отсутствие системы перекрестных гиперссылок: либо полное отсутствие связи между разделами сайта, статьями и пр., либо наличие только «тупиковых» ссылок, иногда даже кнопка возврата назад не предусмотрена. Разумеется, все это затрудняет восприятие информации и ведет к снижению интереса пользователей.
· Низкое качество оформления электронного краеведческого ресурса, когда богатые возможности виртуальной среды практически не использованы, материал не структурирован, отсутствуют иллюстрации и прочие элементы, способные дополнительно заинтересовать читателя. 
· Затрудненность поиска. Очень часто рекомендательную библиографическую информацию на сайте довольно трудно найти. Она может быть «спрятана» в такие дальние разделы и подразделы сайта, куда можно попасть только случайно, перейдя по нескольким ссылкам. В результате целенаправленного, тотального поиска под всеми рубриками подряд подобного рода информацию удалось обнаружить, как уже упоминалось, на всех просмотренных сайтах, но такой поиск требует немало усилий и времени. Рядовой посетитель, заглянувший на сайт из любопытства, скорей всего ограничится просмотром новостной ленты на главной странице.
· Нарушение правил библиографического описания. Для облегчения восприятия текста можно выделять заголовки, структурировать материал различными способами, но нарушение правил библиографического описания, а также наличие опечаток; стилистических, орфографических или пунктуационных ошибок – недопустимо.
· Отсутствие возможности получения «обратной связи» от пользователей. Крайне желательно для любого сайта предоставить пользователям возможность оставить комментарий, задать вопрос, подписаться на новости и т. д. Этот простой прием позволяет видеть результат своей деятельности, оценить ее эффективность, вовремя скорректировать недостатки.
Несмотря на такой длинный перечень общих замечаний, необходимо констатировать, что краеведческая рекомендательная библиография уверенно осваивается в виртуальной среде. Приведем примеры создания полноценного, «настоящего» рекомендательного библиографического пособия в электронном виде.
Некоторые библиотеки имеют на своих сайтах некий ресурс, который можно характеризовать как универсальный краеведческий рекомендательный библиографический электронный указатель. Приведем примеры. Посетим сайт «Городские библиотеки» [7] (г. Котельнич Кировской обл.). Интерфейс сайта дружественен, навигация проста и удобна, цветовое оформление приятно. Краеведческой рекомендательной библиографии посвящен целый раздел с лаконичным, очень удачным названием: «Почитайте о Котельниче». Выход на ресурс в один клик. Раздел содержит хорошую, продуманную аннотированную подборку краеведческой литературы различной направленности, т. е. представляет собой электронное универсальное рекомендательное библиографическое пособие в чистом виде.
Очень хороший электронный рекомендательный универсальный краеведческий указатель находим на сайте ЦБС г. Шахунья Нижегородской обл. [4]. Называется проект: электронный путеводитель по краеведческой литературе «Край Шахунский северный». Путеводитель, приуроченный к 65-летию города Шахуньи, «включает в себя аннотированные описания книг и статей, опубликованных в центральных и местных периодических изданиях за период с 1969–2008 гг. Всего около 2000 библиографических записей. Цель данного путеводителя: выявить и систематизировать всю основную литературу о Шахунье и Шахунском районе: его истории и сегодняшнем дне, экономике, политических и социальных проблемах, о вопросах воспитания и образования, культуры и искусства…, а также предоставить пользователям более широкий доступ к имеющимся информационным ресурсам по данной теме» [4]. Жизнь городка освещена со всех сторон, 24 темы нашли отражение в данном проекте, и дополнительно – последний раздел, «Прогулка по любимому городу», представляет собой подборку фотографий. Добавим, что большинство представленных в Путеводителе материалов оцифровано, читатель имеет возможность ознакомиться с понравившейся статьей в один клик. Это один из лучших рекомендательных краеведческих сетевых ресурсов на сайтах публичных библиотек, изученных в процессе исследования.
Пример не очень удачного универсального электронного краеведческого указателя можно увидеть на сайте «Великоустюгской межпоселенческой ЦБС» [5] (г. Великий Устюг Вологодской обл.). В разделе «Что читать о Великом Устюге» даны сведения о 111 изданиях самой различной направленности, 22 из них снабжены аннотациями. Все записи расположены единым списком, материал никак не структурирован. Аннотации выполнены в разном стиле, различного объема и даны не ко всем библиографическим записям. Нет единообразия в библиографическом описании и имеются ошибки. Видно, что записи взяты или скопированы из разных источников и без всякой обработки помещены в этот список.  
Чаще на сайтах районных и городских публичных библиотек представлены не универсальные, а тематические электронные библиографические пособия. Рассмотрим примеры персональной библиографии. 
Впечатляет раздел сайта «Городские библиотеки» [7] г. Котельнич Кировской обл., посвященный Л. Н. Рахманову. Он состоит из 8 частей, подробно и очень интересно освещает биографию и творчество писателя, содержит ознакомительные отрывки произведений и очень полную библиографию. Как уже было отмечено выше, данный сайт отличается великолепным оформлением: все, от цветовой гаммы до манеры подачи информации, производит приятное впечатление, обеспечивает спокойный и позитивный эмоциональный настрой.
Практически все изученные в процессе исследования сайты библиотек публикуют календари памятных дат. Примером качественно составленного виртуального календаря служит «Знаменательные и памятные даты Глазова» – раздел сайта [3] ЦБС г. Глазов, Удмуртия. Календарь имеет вступительную статью, вспомогательные указатели, два основных раздела: «Календарь 2020» и «100-летие Удмуртии», дополнительный раздел «Викторина» и, сведения об авторах, что немаловажно для интернет-ресурса, но часто игнорируется создателями.
Практически на каждом библиотечном сайте есть разделы, посвященные землякам-литераторам. На сайте библиотеки [6] п. Подосиновец Кировской обл. интересно оформлен данный материал в виде «Литературной карты Подосиновского района». На этой «карте» литературные населенные пункты отмечены особо; а «легенда» к этой «карте» – система гиперссылок, открывающих подробный материал о 15-ти персонах. 
Раздел «Городок литературный» на сайте Кичменгско-Городецкой центральной межпоселенческой библиотеки [1] (с. Кичменгский Городок Вологодской обл.) дает не только биографию и библиографию местных литераторов, но и библиографию критических статей и рецензий на их творчество. Так и должна быть в идеале подана любая информация, исходящая от библиотеки, но так бывает далеко не везде. Например, Холмогорская районная библиотека им. М. В. Ломоносова (г. Холмогоры Архангельской обл.) в разделе своего сайта [9] «Литературная карта Холмогорского района» не приводит ни одной библиографической записи, даже о таких известных персонах как М. Ломоносов и Н. Рубцов.
Публичными библиотеками активно разрабатываются узкотематические краеведческие библиографические интернет-проекты. Так, например, коллеги из г. Великий Устюг Вологодской обл. предлагают подборку статей из местной прессы по таким оригинальным темам как: «Из истории автомобильного транспорта Великого Устюга»; «Улицы города Великий Устюг»; «100 лет ВЛКСМ»; «Из истории Великоустюгской милиции (полиции)» и др. [5].
Библиотека им. Некрасова [10] (г. Ижевск, Удмуртия) ведет несколько краеведческих интернет-проектов, содержащих библиографическую информацию, среди них наиболее интересен «Ижевско-Воткинское восстание». Этот ресурс, кроме собственно рекомендательной библиографии, включает иллюстрации, оцифрованные страницы монографий, газетных полос, архивных документов, фотографий. Будет полезен действительно широкому кругу читателей, так как любой посетитель, независимо от уровня подготовки, может найти интересную для себя информацию. 
Проведенный обзор результатов деятельности публичных библиотек по составлению рекомендательных краеведческих библиографических пособий позволяет сделать выводы: 
· Практически все рассмотренные библиотеки проводят активную работу в указанном направлении;
· В настоящее время общедоступными библиотеками накоплен немалый положительный опыт в сфере рекомендательной краеведческой библиографии, в том числе – опыт работы в виртуальном пространстве.
Мы рассмотрели деятельность общедоступных библиотек по составлению рекомендательных краеведческих библиографических пособий.  
Рекомендательной библиографии в целом присущи следующие, имеющие социальную направленность, функции: ценностно-ориентирующая, информационная, воспитательная, образовательная, просветительская, коммуникативная. Важнейшей задачей рекомендательной библиографии является информационное обеспечение краеведения. 
Краеведческая деятельность является обязательным и приоритетным направлением деятельности всех публичных библиотек нашей страны. Краеведческая деятельность включает в себя: деятельность по созданию краеведческих информационных продуктов; продвижение краеведческих информационных продуктов и ресурсов всеми доступными средствами; формирование и развитие потребностей в краеведческой информации. Иными словами, одно из важнейших направлений деятельности общедоступных библиотек в сфере краеведения – создание рекомендательного краеведческого библиографического продукта для дальнейшего использования в индивидуальной, групповой и массовой работе с читателями. Этот рекомендательный библиографический краеведческий продукт может быть как традиционным (бумажным) библиографическим пособием, изданным типографским способом, или напечатанным с помощью средств малой полиграфии, или рукописным; так и электронным информационным ресурсом, имеющим библиографическую составляющую.
Развитие информационных технологий открывает новые возможности в деле сбора, хранения, распространения и популяризации информации краеведческого характера. Библиографирование краеведческих документов является одним из приоритетных направлений деятельности библиотек любого уровня в силу особой социальной значимости информации подобного рода.
Нами проведен анализ конкретных примеров рекомендательных краеведческих библиографических пособий и сетевых ресурсов аналогичного содержания, созданных районными и городскими библиотеками Архангельской, Вологодской, Нижегородской и Кировской областей, республик Коми, Татарстана и Удмуртии. Основной объем изученных печатных пособий приходится на Кировскую область, в силу их доступности в отделе краеведческой литературы Кировской областной научной библиотеки им. А.И.Герцена. Библиотеки соседних регионов изучались выборочно, для получения более объективных результатов исследования. Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что все рассмотренные библиотеки ведут активную работу по сбору, хранению и популяризации краеведческой информации, в т. ч. – путем создания соответствующего библиографического продукта. В целом, несмотря на выявленные отдельные недостатки, следует констатировать: на сегодняшний день общедоступными библиотеками накоплен богатый положительный опыт по составлению рекомендательных библиографических краеведческих пособий, созданных как в печатной, так и электронной форме, и работа в данном направлении продолжается.
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