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ВВЕДЕНИЕ

Краснодарский край – субъект Российской Федерации, расположенный на юго-западе страны. Граничит с Ростовской областью, Ставропольским краем, Карачаево-Черкесской Республикой, Республикой Адыгея и Абхазией. Благодаря своему расположению, Кубань является главным источником ценных пород древесины в России. Тем не менее это не исключает экологических проблем, а, возможно, даже добавляет их.

Северная часть края расположена в степной зоне, а южная в области предгорий и гор Большого Кавказа. Для больше части территории края характерен умеренно-континентальный климат, что благоприятно для растительности. Леса Кубани занимают около 20% территории края и характеризуются исключительно ценными породами. Наши изделия из мебели по качеству могут посоревноваться не только с лучшими русскими компаниями, но и даже с итальянскими.

Кубань – является главным курортным центром России, сюда приезжают отдохнуть люди со всех городов страны. У нас существуют различные парки, заповедники и любые другие места для отдыха.

К сожалению, всё это – порождает ряд экологических проблем для лесов Кубани.
1 Вырубка лесов
Леса Кубани могут похвастаться своей ценностью, качеством и обильностью. Благоприятный климат создаёт идеальные условия для хорошего роста. За счёт этого неудивительно, что мы используем их для изготовления различной древесной продукты. Мы строим дома, создаём инструменты, различные игрушки. Даже бумага – продукт деревьев. К сожалению, вследствие этого многие растения на Кубани заносятся в Красную книгу, местные обитатели лишаются дома, ухудшается атмосфера, разрушается почва, что приводит к эрозии грунта, и многим другим проблемам.
1.1 Причины вырубки лесов
Дерево – прекрасный строительный материал, широко используемый для изготовления мебели и при строительстве зданий. Ещё древесину используют для судостроения;
Также его используют для отопления в домах с камином или печкой;
Для производства бумаги;
Химическая промышленность также востребована в древесине. Из неё производят многие химические вещества;
Дерево используют для изготовки множества вещей: игрушки, инструменты, декоративные предметы, орудия труда и многое другое;

Также часто вырубается леса с целью освобождения места под строительство зданий;
Для того, чтобы обустроить собственную жизнь, мы очень активно используем столь ценный продукт. К сожалению, это грозит обезлесением. На данный момент наша планета покрыта всего на 30% от суши. Человек успел уничтожить около 50% площадей лесов, ранее существовавших на планете. В Краснодарском крае же леса составляет 20% от суши, что весьма высокий показатель в сравнении с другими местностями, но неутешительный. Не целесообразное использование древесин приводит  ко многим плачевным последствиям, от этого страдает как флора и фауна, так и сам человек. Страдает планета. 

Также заслуживает отдельное внимание незаконная вырубка лесов. Нелегальный оборот древесины наносит огромный ущерб. Основной потребитель такого леса – Финляндия и Китай. За неимением институтов и людей, способных контролировать процесс вырубки лесов, предприниматели нашей страны иногда делают нарушения, поставляю древесину в соседние страны, дабы ещё больше заработать. По различным данным, на такую торговлю приходится примерно 35% всей лесозаготовке в стране. Также считается, что на рынок проступает и древесина, поставляемая браконьерами, которые не имеют разрешения на деятельность. Существует мнение, что введение высокой пошлины на лесоматериал значительно снизил бы продажу древесины за границу, что, соответственно, снизило бы и количество срубленных деревьев.

1.2 Последствия вырубки лесов

Основным результатом вырубки лесов является обезлесивание, что ведёт за собой массу последствий:

Ухудшение состояния атмосферы;

Разрушение почвы, что ведёт к эрозии грунта;

Ухудшается круговорот воды в природе;
Животные оказывается вынуждены покидать свои привычные места обитания или, в худшем случае, вымирать;

Вырубка лесов ведёт к климатическим изменениям, так как леса смягчают климат. Обезлесение – главная причина глобального потепления;

Загрязнение окружающей среды;

Изменение экосистемы;
Уничтожение большого количества растений.

Туманное состояние дел в лесодобыче Краснодарского края играет на руку мошенникам. По неофициальным данным, лесная мафия на Кубани зарабатывает до 50 млн евро ежегодно. Сейчас уже дошло до того, что на территории Краснодарского края зарегистрированы так называемые «Мёртвые души» - деревья, которые есть по документам, но в реальной жизни их нет.
Если брать в глобальных масштабах, то ожидается, что до 28 000 видов
исчезнут к следующей четверти века из-за вырубки лесов. Параллельно с этим предполагается, что, если не принять меры, через 100 лет исчезнут дождевые леса. Полтора акра леса вырубается каждую секунду, а скорость потери лесов равна потери 20 футбольных полей каждую минуту. Всё это ведёт к огромной глобальной катастрофе. 

1.3 Важность лесов

Но почему же леса так важны? Давайте разберемся:

Лес всегда играл огромную роль в жизни человека. И за счёт того, что количество лесов с каждым днём уменьшается, их важность только увеличивается. Роль леса в жизни человека можно разделить в основном на три составляющие – экономическую, социальную и экологическую. 

Социальная роль леса заключается в том, что лес является историческим звеном. Здесь можно найти основные ресурсы, необходимые для выживания – пища, вода и убежище. В народных сказках всегда уделяют немалое внимание лесным массивам. На данный же момент жизни лес играет роль места, в котором можно отдохнуть и приятно провести время. Оздоровиться и подышать свежим воздухом. 
Также для современного человека огромную роль играет экономическая составляющая леса. Из древесины мы изготавливаем строительные материалы, инструменты, игрушки, мебель, бумагу, древесное топливо и даже пищевые продукты. Несмотря на то, что люди ищут замену лесным ресурсам, леса навсегда останутся важнейшей оставляющей, так как ископаемое топливо, заменяющее древесину, стоит намного быстрее дерева и быстро исчерпывается. 

Экологическая роль заключается в качестве окружающей среды. Леса обеспечивают нам чистый воздух, дают возможность заниматься сельским хозяйством и получать из этого выгоду. 

Ещё одной важной функцией леса является снижение пыли. 1 гектар леса способен остановить до 100 тонн пыли. За счёт того, что лесная подстилка накапливает влагу, образовывающуюся в весенний период, улучшается водный баланс водоёмов, находящийся поблизости к лесу. Именно это помогает сохранить полноводность рек и водоёмов.
Также лес является отличным шумоизолятором. Он способен снизить шум от автодороги до 11 децибел. Лесные массивы служат воздушным фильтром – очищают ветер от воздушных химических веществ. Очищают почву, смягчают климат. Бытует мнение, что причина глобального потепления – обезлесение.
1.4 Способы борьбы с обезлесением

Несмотря на то, что леса являются возобновляемым ресурсом, скорость их вырубки слишком высока и не окупается скоростью производства. 

Для того, чтобы уменьшить ущерб от вырубки, следует:

Увеличивать площади для высадки новых лесов;

Охранять и расширять заповедники;

Осуществлять борьбу с браконьерами и, так называемой, лесной мафией;

Поощрять экологический туризм;

Охранять леса от предприятий, осуществляющих деятельность добычи ископаемых на их территории;

Внедрять способы повторного использования древесины.

Человек, дабы сохранять лес, в свою очередь может:

Рационально использовать бумажную продукцию;

Вырубленные на дрова деревья замещать на новые саженцы;

Озеленять местность вокруг своего жилища;

Привлекать внимание общественности к проблемам лесов;

Покупать переработанную продукцию, в том числе и бумажную.

Очень важно использовать древесину только по назначению и только в случае крайней необходимости. Абсолютно очевидно, что человечество не может существовать без даров леса, потому не использовать их совсем мы не в силах, но мы можем добиться рационального пользования лесными ресурсами.  
Отдельное внимание заслуживает незаконная вырубка лесов. Она наносит ущерб не только экономике, но и самому лесу – никто после вырубки не заботится о восстановлении леса. 
Желание скрыть вырубки приводит к пожарам, а опустевшие участки страдают от наводнений. Поэтому властям стоит продумать охрану лесных массивов, дабы иметь возможность 
отслеживать любые изменения в лесе и следить за тем, что лесные ресурсы идут только на благо обществу и рационально используются.
2 Пожары в лесах

Ещё одной большой проблемой являются лесные пожары. Как это ни прискорбно, но основной причиной является – человек. Его небрежное поведение в лесу приводит к воспламенению. Статистика пожаров показывает, что их всплеск наблюдается в праздничные дни, когда люди выходят на отдых на природу. Причины могут быть абсолютно различны – от упавшего окурка на землю до непотушенного костра. 
Всего пожары можно разделить на две группы: природные и антропогенные. 

К природным относятся: молнии, падения метеоритов, вулканы, самовозгорание угля. 

К антропогенным: всё, что связано с человеческой деятельностью.

Природные пожары случаются крайне редко, а вот процент антропогенных в несколько раз выше. 

К тому же, природные пожары могут быть косвенно связаны с антропогенными. Таким образом, 90% природных пожаров возникают в ходе антропогенной деятельности. Это значит, что чаще всего пожары случаются вблизи населённых пунктов, а также вдоль автомобильных/железнодорожных дорог.

2.1 Последствия пожаров

Одно из самых негативных экологических последствий пожаров – загрязнение и задымление атмосферы. Чаще всего в пожарах погибают не от огня, а от отравления дымом. А дым от крупных пожаров может распространять на сотни километров, а это значит, и погубить гораздо большее количество живых существ, чем попавших в огонь. 
Сильное задымление в том числе вредит и растениям, оно задерживает их в развитии, из-за чего они выделяют меньше кислорода.
Также выбросы от пожаров усиливают парниковый эффект, от чего температура воздуха повышается. Из-за этого повышается риск ураганов и тайфунов.
Пожары способны вызвать смену смену зоологического и микробного мира. Вредоносное свойство пожаров способно сделать землю непригодной для ранее живших на ней живых существах. Пожары увеличивают риск наводнений. Также они способны вызвать эрозию почвы.

Ещё одна разрушающая вещь, которой способствуют пожары – кислотные дожди. Во время горения образуется дым, сажа и другие вредные соединения, которые при взаимодействии с воздухом формируют кислотные остатки, а те, в свою очередь, негативно влияют на почву, растения и водоёмы. Отсюда гибнут и многие живые организмы.

Для вашего удобство я выделю последствия пожаров по пунктам:

Из-за гари и смога нарушается здоровье живых существ, в том числе и человека;

Нарушается сельскохозяйственная деятельность, так как задымленность мешает фотосинтезу и развитию сельскохозяйственных культур;

Возникает незапланированная потребность в трате финансов на восстановление повреждённых территорий;

Изменяется состав почвы и ее водочный режим;

Появляется риск полного исчезновения редких пород деревьев из-за преобразования видового разнообразия биоценоза;

Происходит частичное или полное повреждение жилых домов, находящихся рядом с охваченным огнём участком;
Почва теряет свою плодородность;

Из-за парникового эффекта повышается риск тайфунов и ураганов;

В атмосфере увеличивается концентрация углекислого газа, что способствует глобальному потеплению;

Водоёмы загрязняются пеплом, что вредит обитающим там рыбам и водным растениям;

Горение провоцирует кислотные дожди, которые негативно влияют на почву, водоёмы и растения.
2.2 Способы борьбы и предотвращения лесных пожаров

Для предотвращения пожаров следует следить за собственной деятельностью. Запрещается:
Бросать непотушенные окурки на землю;

Разбрасывать битые стёкла и бутылки, так как они могут в дождливую погоду фокусировать лучи как собирающие линзы, что может стать причиной возгорания;

Всегда до конца тушить костры, а лучше вовсе не разводить их;

Не стрелять из пороха;

Не поджигать траву, а также стерню на полях;

Не оставлять в лесу материал, так или иначе пропитанный бензином, керосином или иными горючими веществами.

Следует помнить о том, что лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, в зависимости от характера нарушений и их последствий, несут дисциплинарную, административную и уголовную ответственность.

Если же пожар всё же случился, пока он не разгорелся, можно попробовать засыпать его грунтом, потушить водой, захлестнуть его (сбить пламя) по кромке пожара, проложить заградительные опоры.

Если же пожар всё же разросся, следует немедленно покинуть территорию, обхваченную пламенем. Помните о том, что дым может убить быстрее огня, поэтому следует покинуть территорию настолько далеко, насколько это возможно. Обязательно в срочном порядке о пожаре следует сообщить в пожарную службу или административные органы данного населённого пункта. Обязательно не паниковать.

При глобальных пожарах должны действовать люди, специально обученные этому. Особенно эффективно авиационное тушение: сбрасывание воды с вертолётов на место возгорания. Для того, чтобы всё было максимально эффективно, следует сначала исследовать место трагедии, потом потушить. Также после тушения следует какое-то время караулить новое возгорание, так как до снижения температуры может спокойно начать новый пожар.
3 Мусор – как экологическая проблема

Лесопарковая зона любого города воспринимается как место для отдыха. На территории нашего города из-за благоприятного климата лесопарковая зона очень развита, что влечёт людей для отдыха. И в этом не было бы ничего плохого, если бы люди относились к лесу более уважительно. Каждый такой отдых оставляет после себя горы мусора, которые превращаются в тонны. Люди оставляются после себя любые виды мусора, которые отравляют лес и обитателей этого леса. Люди, сами того не понимая, отравляют и себя, ведь если страдает лес – страдает человечество.

Загрязнение леса способствует появлению сорняков и других вредных видов растительности, которые занимают места и мешают появлению более благоприятной флоры.

Также леса загрязняют кислотные дожди, причиной которых могут быть не только пожары, но и энергетические и металлургические предприятия, выбрасывающие в воздух различные элементы, загрязняющие его и оседающие вследствие как раз этих самых кислотных дождей. Выпадая, эти дожди заражают многие виды флоры.

В том числе, атмосфера леса может загрязняться из-за воздействия транспорта, как крупногабаритного, так и легковых автомобилей.

Костры, которые часто разводят туристы леса, очень опасны леса не только из-за риска возникновения пожаров, а также из-за, что на месте костра из-за воздействия высокой температуры гибнут корни деревьев. В итоге место кострища становится недееспособным на ближайшие 5-7 лет. От одного такого костра ничего не будет, но что, если их тысячи? Ведь невозможно представить отдых в лесу без разведения костра и отдыха возле него.
3.1 Способы борьбы с мусором в лесах

Так что же делать, чтобы снизить количество мусора в лесных зонах?

От самого человека требуется самое простое – не мусорить. Пластик и прочие виды мусора разлагаются сотнями лет, отравляя почву, лесных обитателей и сами растения, что неблагоприятно сказывается на здоровье леса. При отдыхе в лесу, стоит иметь при себе мусорные пакеты, чтобы в последствии все убрать. Возможно, даже стоит в лесных зонах установить мусорные контейнеры, которые будут вывозиться еженедельно – для особо ленивых туристов. 
Также стоит ввести систему штрафов за загрязнение леса и водоёмов, находящихся в нём, дабы это отпугивало туристов от вредоносных действий.

Что касается костров, то стоит при себе иметь мангал. На крайний случай стоит разводить костры на месте старых, которые разводили туристы раннее, дабы не увеличивать площадь, пострадавшую от костров.

Лучше всего, конечно, использовать продукцию из биоразлагаемого материала. Это не уменьшит количество мусора, но, хотя бы, сократит время разложения и снизит риск опасности.

Стоит запретить использование одноразовой посуды, потому что именно она чаще всего становится главной составляющей мусора.

Что касается энергетических и металлургических предприятий – такие здания лучше строить подальше от лесов, дабы их отходы не доходили до лесных массивов.

Большую часть лесов стоит сделать охраняемой зоной, за которой ежедневно будут следить люди, работающие в этой сфере.

Также следует стремиться к созданию экологически чистых машин, не отравляющих лесную зону, да и любую другую тоже.

Стоит организовать отряды чистильщиков, которые хотя бы ежемесячно будут очищать леса от накопившегося мусора и поддерживать здоровье целых лесных зон.
                                          ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Лес является важной составляющей нашей жизни. Он кормит нас, обеспечивает нас мебелью, а в иных случаях даже жильё. Из него мы создаём орудия труда, музыкальные инструменты, игрушки и многие другие вещи. Также лесные ресурсы мы используем в химической и пищевой промышленности. Лес лечит нас – мы создаём лекарства из составляющих леса.
Именно поэтому так важно бережно относиться к лесу и рационально пользоваться его дарами. Не будет лесных массивов – не будет человечества. Отсутствие лесов ведёт к глобальному потеплению, гибнут многие растения и животные. Некоторые виды оказываются в Красной книге или, что ещё хуже, в Чёрной. 

Отсутствие здорового леса – огромный удар по экосистеме всего мира. Поэтому мы должны собраться с силами, и, пока еще не поздно, начать потихоньку восстанавливать лес. Любой, даже самый маленький, вклад будет полезен. Достаточно просто убирать за собой, чтобы уменьшить вред, приносящий людьми.
В глобальных масштабах предстоит сделать гораздо более. Но это необходимо, иначе в конечном итоге пострадает не только лес, его обитатели, но и само человечество.
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