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На сегодняшний день для системы образования главным и важным является проблема учебной адаптации студентов, одной из разновидностей социальной адаптации. От успешности учебной адаптации на 1 – 2 курсе колледжа во многом зависят дальнейшая профессиональная карьера и личностное развитие будущего специалиста. Мои многолетние наблюдения позволили выявить следующие основные проблемы, возникающие при адаптации первокурсников к обучению в колледже:

· недостаточный уровень музыкально-теоретических знаний по спецдисциплинам;

· неумение распределять свое время и силы;

· неготовность работать с большим объемом новой информации;

· отсутствие привычного контроля и опеки со стороны родителей и учителей;

· неготовность к обучению, основанному на полной самостоятельности;
· неготовность к выполнению высоких требований преподавателя;

· отсутствие у некоторых студентов трудолюбия, силы воли, а главное – желания учиться и работоспособности.


Конечно, главным в адаптации остается личность студента, его способности, умение и желание приспосабливаться к новым условиям. И здесь большую роль будет играть самостоятельная, творческая работа студента.


Задачей преподавателя является не только дать профессиональные знания и сформировать умения, но и научить «вжиться», полюбить выбранную специализацию, помочь будущему специалисту «войти» в реальные профессиональные условия. Стать таким специалистом без хорошо сформированных умений и навыков самостоятельной учебной деятельности невозможно.


В научно-педагогической литературе наиболее часто встречается термин «самостоятельная работа», который трактуется как: работа, выполняемая по заданию преподавателя в указанные сроки, но без его участия; целенаправленная, внутренне мотивируемая и корригируемая деятельность личности; деятельность обучаемого, направленная на применение опыта и знаний для решения новых задач.


Таким образом, видно, что понятие самостоятельная работа и самостоятельная деятельность используются как синонимичные, при этом являются значимыми на пути формирования творческой самостоятельности студентов, так как они в большинстве случаев предполагают обязательную деятельность, стимулируемую преподавателем, но еще не самостоятельность.

Являясь методом активного обучения, самостоятельная работа вызывает мотивы деятельности личности, главными из которых являются: потребность расширить свои знания, узнать новые, овладеть каким-либо умением; желание проявить самостоятельность выполнить задание без посторонней помощи; потребность проверить свои знания и возможности.


Классификация видов самостоятельной работы студентов осуществляется по различным основаниям: 
· времени и месту проведения; 
· дидактическим целям; 
· характеру учебной деятельности в процессе решения различных задач;  
· характеру внутри- и межпредметных связей и некоторым другим. 
Наиболее распространенный принцип классификации типов самостоятельной работы студентов – по дидактическим целям. Самостоятельная работа организуется с целью: 
· овладения знаниями; 
· закрепления и систематизации полученных знаний;

· формирования умений и навыков.
Виды самостоятельной работы в рамках дисциплин «Гармония» и «Элементарная теория музыки» основываются на классификации Л. Г. Семушиной по дидактическим целям и могут быть следующими:

· для овладения знаниями: чтение текста (учебника, дополнительной литературы); конспектирование текста; выписки из текста; учебно-исследовательская работа (гармонизация мелодий, гармонический анализ); использование музыкальных инструментов;

· для закрепления систематизации знаний: работа с опорными конспектами лекций (обработка текста); повторная работа над учебным материалом (учебника, дополнительной литературы); составление тезисов ответа; составление таблиц, схем;

· для систематизации учебного материала: ответы на контрольные вопросы; аналитическая обработка нотного текста (анализ мелодий, баса, музыкальных отрывков, гармонических последовательностей); подготовка к выступлению на семинаре; тестирование;

· по формированию умений и навыков: решение задач и упражнений по образцу; решение вариативных задач (гармонизация новых мелодий, анализ музыкальных примеров); выполнение схем (схемы модуляций, схемы последовательностей аккордов в разных тональностях); решение ситуационных задач; подготовка дипломных работ.(3)

Для того, чтобы самостоятельная работы давала положительные результаты, помогала студентам усвоить знания и приобрести умения, способствовала развитию их способностей, необходимо соблюдать определенные условия, которые сводятся к следующему: 
· наличие мотивации к самостоятельной творческой деятельности; 
· подготовленность студентов к самостоятельному выполнению предлагаемой им работы предшествующими занятиями; 
· задания для самостоятельной работы должны быть посильными для студентов; 
· задания должны предлагаться так, чтобы студенты восприняли их как свою собственную познавательную или практическую цель и активно стремились к лучшим успехам;

· если в группе есть студенты, для которых общие задания непосильны, то этим студентам даются индивидуальные задания с учетом их уровня подготовки. Для студентов способных выполнить задания более сложные, чем общие, предлагаются упражнения повышенного уровня;

· студенты должны получить навыки выполнения заданий как по устным инструкциям преподавателя, так и по письменным;

· самостоятельные работы проводятся на разнообразном материале.  

Студенты на 1 – 2 курсе не могут привыкнуть быстро к тому, что значительная роль в учебном процессе отводится самостоятельной работе. Для студентов – первокурсников главным остается чувство значимости, признания их как личности. Для того чтобы повысить их социальный статус необходимо дать возможность проявить себя, реализовать себя, показать свои лучшие качества. 

И в этом смысле, самостоятельная работа, как обязательный элемент образовательного процесса, контролируемая преподавателем, учит студентов технике самообразования, которое зависит от уровня сформированности самостоятельности и индивидуальных возможностей студентов. Результатом достижения цели учебного процесса является развитие самостоятельности студентов, умение получать необходимую информацию, как в процессе обучения, так и после окончания учебного заведения (колледжа). Преподаватель приобретает статус консультанта, который планирует, оценивает и контролирует самостоятельную деятельность студента. При этом педагогическая поддержка играет особую роль и рассматривается как сотрудничество субъектов педагогического процесса, направленное на выявление и устранение трудностей, возникающих на пути к реализации  творческого потенциала студента.
Самостоятельная деятельность студента представляет серьезный резерв активизации познавательной сферы личности, интенсификация индивидуализации учебного труда, резерв творческого потенциала, реализовать который можно лишь при условии системной и планомерной ее организации с учетом индивидуально-психологических особенностей обучающегося и с помощью методического обеспечения [2, с. 114]. Основу методического обеспечения цикла музыкально-теоретических дисциплин Вятского колледжа культуры составляют основная и дополнительная литература в музыкальной библиотеке колледжа, а также учебно-методические разработки преподавателей, формирующих учебно-методический комплекс дисциплины.

По дисциплине «Гармония» создана адаптированная учебная информация в виде опорных конспектов, где дается: целевая установка, определяющая, что должен знать и уметь студент после изучения той или иной темы; основная и дополнительная литература с указанием страниц; информационный блок, содержащий: 
· теоретические понятия, правила и примеры по теме;

· характеристику приемов и методов работы; 
· задания для самоконтроля и самоподготовки студента в виде вопросов, практических, письменных и устных заданий, выполняемых в нотной тетради или на инструменте. 
В каждой теме предлагаются методические указания к практическим и самостоятельным работам. В них дается:  – формулировка задания по конкретной теме, причем задания разного уровня сложности, с постепенно усложняющимися элементами или приемами; – алгоритм выполнения задания с наглядным образцом его выполнения, схемами, памятками, «шпаргалками»; – требования к оформлению выполненной работы; – критерии оценки этой работы.
Внедрение активных форм обучения, а именно технологии когнитивного инструктирования (алгоритмизация, знаково-символическое, наглядно-графическое изложение учебного материала) и «мозгового штурма», побуждает студентов к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом. Эффективное использование (по мнения психолога К. Левина) активных методов взаимодействия, разнообразных групповых дискуссий при принятии решений,  более эффективна специально организованная  дискуссия, которая носит название «брейнсторминг» или мозговой штурм (разработана в 1953 г. А. Осборном). Технология «мозгового штурма» разделена на два этапа:

1) коллективная дискуссия, в рамках которой генерируются идеи при абсолютном равноправии всех участников;

2) критика и аналитика высказанных предложений, их оценка и выбор альтернативных вариантов.

Здесь в качестве основных неоспоримых достоинств выступают высокая степень самостоятельности, инициативности, развитие социальных навыков, сформированность умения добывать знания и применять их на практике, развитие творческих способностей. 
Один из видов учебно-методического материала по дисциплинам музыкально-теоретического цикла является рабочая тетрадь, которая не только помогает студенту организовать свою самостоятельную работу, но и в последовательной системе позволяет усвоить теоретический и практический материал. Такая тетрадь разработана по дисциплине «Элементарная теория музыки». Она структурно разделена 1) по основным разделам дисциплины в соответствии с рабочей программой; 2) и в пределах каждого раздела по отдельным его темам в логической связи с лекционным курсом. Для каждой темы есть подбор задач и упражнений трех – четырех видов: ●вопросы по теории для опроса и контроля; ●устные задачи и упражнения для контроля и самоконтроля; ●письменные задачи и упражнения для работы в аудитории и домашних заданий; ●упражнения на фортепиано, обеспечивающие отработку практических навыков. В рабочей тетради предусмотрено место для выполнения заданий и символьной записи решения задач в процессе разбора в аудитории и дома. При решении задач в аудитории возможна индивидуальная работа со студентом, но непременным условием усвоения темы является доработка задания дома. При этом различная музыкальная подготовка студентов не является тормозом в усвоении материала, стимулирует творческую активность и интерес к самостоятельному решению более сложных задач.
Таким образом, рабочая тетрадь предполагает решение очень важных функций со стороны студента: овладение теоретическими знаниями и их контроль; формирование практических навыков и их контроль и, как результат – проявление творческого интереса. Со стороны преподавателя: руководство и контроль за работой студентов и качественным получением ими знаний, навыков и умений. Использование различных методических пособий и разработок дает студентам возможность для саморазвития, самореализации и, как итог, для самоутверждения. 
Адаптация студентов 1 – 2 курсов в колледже будет более успешной если:
· организовать адаптацию как системный двусторонний поэтапный процесс формирования и развития когнитивных, мотивационно-волевых, социально-коммуникативных связей;

· организовать индивидуализированную самостоятельную работу с учетом личностных особенностей и возможностей студента с использованием новых информационных технологий, включающую подготовку к лекции и проработку лекционного материала, выполнение практических и творческих заданий, взаимопроверку и самоконтроль результатов обучения.(4)
Методическое обеспечение дисциплин призвано, развивая профессионально-творческие способности и удовлетворяя потребности студентов в знаниях, повышать качество самостоятельной подготовки специалистов, тем самым обеспечивать их конкурентоспособность и эффективную включенность в общественный процесс сохранения и подъема культуры и образования на более высокий уровень.
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