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Оптимизация (от лат. optimus - наилучший) в общем виде означает выбор наилучшего, самого благоприятного варианта из множества возможных условий, средств, действий и т.п. Если оптимизацию перенести на процесс обучения, то она будет означать выбор такой его методики, которая обеспечивает достижение наилучших результатов при минимальных расходах времени и сил преподавателя и студентов в данных условиях. 
Вслед за  Ю.К. Бабанским и М.М. Поташник остановимся на четырех критериях оптимальности методики обучения:

 - максимально возможные результаты в формировании знаний, учебных умений и навыков. 

- минимально необходимые затраты времени учащихся и учителей на достижение определенных результатов. 

- минимально необходимые затраты усилий на достижение определенных результатов за отведенное время. 

- минимальные, по сравнению с типичными, затраты средств на достижение определенных результатов за отведенное время.

Таким образом, оптимизация учебного процесса предполагает выбор оптимальных форм и методов.

Метод обучения (от греч. metodos - буквально: путь к чему-либо) - это упорядоченная деятельность педагога и учащихся, направленная на достижение заданной цели обучения. Под методами обучения (дидактическими методами) часто понимают совокупность путей, способов достижения целей, решение задач образования. 
Продемонстрируем ниже наш вариант оптимизации отдельных методов обучения, взяв за основу их классификации - методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности.
В период дистанционного обучения в школах, техникуме особенно актуально становится проблема использования электронных образовательных ресурсов, представленных в сети Интернет. Поэтому, для оптимизации методов обучения в удаленном режиме нами используются  авторские электронные учебники по дисциплинам, компьютерные тесты, электронное пособие. Данные разработки размещены для студентов на сайте преподавателя физики marina@yuha.ru. 
Опишем реализацию данных программных продукто с позиции оптимизации методов обучения.
1. Словесные методы обучения

Словесные методы занимают ведущее место в системе методов обучения. Одним из которых, является работа с книгой. В рамках дистанционной формы работы на первое место выходит электронный учебник, как основной источник информации.
В настоящее время существует много разных электронных учебников  для преподавания дисциплин в учебных заведениях. Однако данные учебники не всегда согласуются с методической концепцией обучения преподавателя. В этой связи, нами разработаны электронные учебники для преподавания общеобразовательных дисциплин «Физика», «Астрономия» и специальных дисциплин «Теплотехника, теплопередача и гидравлика» в техникуме для специальностей среднего профессионального образования технического и естественнонаучного профиля. 

Основу данных учебников составляет содержание, согласованное с требованиями федерального государственного образовательного стандарта СПО. Разбивка на параграфы реализована, в соответствии с учебным тематическим планом по дисциплинам, что значительно упрощает студентам поиск необходимого материала. 
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Рисунок 1 – Страницы электронного учебника «Теплотехника, теплопередача и гидравлика»

Параграфы учебников включают: 

1) Теоретический материал, освещающий основные вопросы, изучаемые в данной теме. Информация, представленная в параграфах, позволяет обучающимся изучить необходимый вопрос дисциплины, подготовить опорный конспект, выполнить домашнее задание, подготовиться к проверочной работе, экзамену и др. (рисунок 2).
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Рисунок 2 – Страницы электронного учебника по дисциплине «Физика»

2) Задачи и упражнения, предназначенные для закрепления изученного учебного материала (рисунок 3).
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Рисунок 3 – Страницы электронного учебника «Теплотехника, теплопередача и гидравлика»

3) Контрольные вопросы, задания, ориентированные на воспроизведение, усвоенной теоретической информации.

4) Домашнее задание (контрольные вопросы, задачи, творческие задания), которое студентам необходимо выполнить к следующему занятию (рисунок 4).
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Рисунок 4 – Страницы электронного учебника «Теплотехника, теплопередача и гидравлика»

2. Наглядные методы обучения
Наглядные методы обучения условно можно подразделить на две большие группы: метод иллюстраций и метод демонстраций. 
Данный метод как нельзя лучше реализуется в электронных учебниках, так как теоретический материал, представленный в них, насыщен не только иллюстрациями, схемами, фотографиями, присущими печатным аналогам, но и компьютерными анимациями, выполненными по технологии flech, gif (рисунок 5,6).
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Рисунок 5 – Страницы электронного учебника по дисциплине «Астрономия»
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Рисунок 6 – Страница электронного учебника по дисциплине «Физика». Анимация работы пружинного маятника

3. Практические методы обучения 

Практические методы обучения основаны на практической деятельности обучающихся. Этими методами формируют практические умения и навыки. К практическим методам относятся упражнения, лабораторные и практические работы.

С целью оптимизации практических методов, в учебниках представлены лабораторные работы и практические занятия, содержащие задания и методические указания к их выполнению (рисунок 7).
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Рисунок 7 – Страница электронного учебника по дисциплине «Физика». Лабораторная работа.

4. Репродуктивные и проблемно-поисковые методы обучения
Методологической основой федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования является системно-деятельностный подход, который предполагает  активную учебно-познавательную деятельность студентов.
Для организации данного вида деятельности нами разработано электронное пособие «Модели физических явлений своими руками». Данное пособие содержит подробные технологические карты, позволяющие студенту самостоятельно сконструировать модель физического процесса или явления (рисунок 8). Пособие также представлено на сайте marina@yuha.ru.
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Рисунок 8 – Страница электронного пособия «Модели физических явлений своими руками»

5. Методы контроля и самоконтроля за эффективностью учебно-познавательной деятельности обучающихся
С целью реализации самоконтроля студентами уровня усвоения, полученных знаний, нами разработаны и размещены на сайте тесты, составленные как по отдельным темам дисциплины «Физика», так и по целым разделам. Компьютерные тесты демонстрируют студентам заработанную оценку, указывают правильные и неправильные варианты ответов (рисунок 9).
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Рисунок – Окно компьютерного теста по теме «Сила упругости»

Учитывая собственный педагогических опыт, использования авторских электронных ресурсов в учебном процессе техникума, можно заключить, что они наиболее оптимально реализуют все основные методы обучения в период дистанционной формы работы.
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