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Составление библиографического пособия на основе опыта русских библиографов

Коренные преобразования, происходящие в наше время во всех сферах общественной, экономической жизни, в обучении и воспитании подрастающих поколений создали реальные предпосылки для перехода методики библиографирования литературы для детей и юношества на качественно высокий уровень. 
Современное общество заинтересовано в воспитании инициативных, творческих, высоконравственных людей.
Этому должна содействовать и методика библиографирования литературы. Методика библиографирования литературы должна решать две основные задачи: 
· оказывать помощь учащимся в их обучении,
· способствовать развитию личности, формированию читательских, познавательных интересов. 
Методика библиографирования литературы содействует наиболее эффективному восприятию юным читателем личностно значимой литературы и библиографических источников[3, с. 36]. 
Методика библиографирования литературы основывается на опыте составительской работы русских библиографов: Ф. Г. Толля, В. И. Водовозова, И.И. Старцева и др. Они являются основоположниками библиографии литературы для детей.
Ф.Г. Толль - родоначальник рекомендательной библиографии детской литературы, её теоретик. Он продумал методику составления библиографического пособия. Его структура, подходы к систематизации литературы для детей, читательский адрес - представляет интерес и в наше время [1, с.5].
Он первым применил в рамках одного библиографического пособия «Наша детская литература» возрастную дифференциацию произведений детской литературы, принимая во внимание ряд типичных сходств и различий читателей детей как одного, так и разных возрастов. Придаёт этому пособию педагогическую направленность. Он исходил из особенностей содержания произведений литературы, их языка, стиля. Учитывал отличающиеся возможности восприятия научных и морально - этических понятий детьми разного возраста, различный уровень сложности произведений литературы и их функционального назначения, новые педагогические проблемы и задачи, которые встают перед воспитателями, гувернёрами, родителями, учителями с переходом ребёнка на более сложную ступень взросления.
Значительный вклад в формирование методики преподавания литературы внес Василий Иванович Водовозов, который свои взгляды изложил в специализированных статьях и реализовывал на практике. Будучи отстраненным от преподавания, Водовозов посвятил свою жизнь усовершенствованию анализа литературных произведений в школьном преподавании словесности. Этой проблеме посвящен его главный труд, «Словесность в образцах и разборах» (1868), который и в настоящее время является актуальным [4]. 
Специалистом в области библиографии и книговедения был Иван Иванович Старцев (1896--1967). Он является составителем обширных указателей художественной литературы, в том числе и детской.
Главная заслуга И. И. Старцева перед отечественной культурой и главный труд его жизни - составление всеобъемлющей регистрационной библиографии советской детской книги, библиографического пособия по вопросам детского чтения – «Детская литература». Оно содержит подробный перечень изданий на русском языке, вышедших с 1918 по 1966 годы. Объём библиографического пособия - 4600 страниц большого формата. Этот фундаментальный труд  отразил всю литературу для детей за длительный промежуток времени. По библиографическому указателю «Детская литература» можно было увидеть процент издаваемых детских книг на иностранных языках. Библиографический указатель позволил выявить произведения советской классики, вошедших в фонд детской литературы [2, с.4].
Знакомство с библиографическими пособиями русских библиографов и обобщение их опыта работы по составлению библиографического пособия дает возможность проанализировать современное состояние составительской работы.
В современной методике составления библиографических пособий для детей используются положения, заложенные русскими библиографами в части выбора темы, определения структуры библиографического пособия, библиографического отбора литературы, группировки библиографических записей, особенностей библиографической характеристики.
Русскими библиографами особое внимание уделялось выбору тем библиографического пособия для детей. Библиографические пособия были посвящены художественной, научно-популярной, религиозно – нравственной тематике. На сегодняшний день: выбор тем для рекомендательного пособия связан с воспитательными задачами.
Русские библиографы при создании библиографического пособия четко определяли его читательское назначение. 
Читательское назначение учитывается при составлении библиографических пособий и на современном этапе. Читательское назначение рекомендательного пособия нередко вытекает из его целевой установки, но здесь следует избегать расплывчатой формулировки, например, типа «пособие адресовано всем, кто интересуется техникой». Для читателей-учащихся читательский адрес должен быть конкретным. Читательские границы рекомендательного пособия определяются не более чем двумя классами. 
Русские библиографы тщательно продумывали целевое назначение. Так, например, Ф.Г. Толь считал, что основной целью библиографического пособия является оказание помощи в выборе книг для детского чтения. На сегодняшний день целевая установка может быть связана с различными видами деятельности читателей: в помощь изучению школьного предмета, в помощь удовлетворению личных интересов, в помощь творческой деятельности. 
При составлении библиографического пособия процесс выявления литературы начинается с определения круга библиографических источников. Основными источниками разысканий при составлении рекомендательных библиографических пособий для юных читателей являются система каталогов и картотек той библиотеки, на базе которой составляется рекомендательное пособие.
Русские библиографы очень тщательно отбирали литературу для библиографического пособия. Так, например, Ф. Г. Толь при отборе литературы руководствовался возрастными особенностями детей и юношества. Водовозов при отборе литературы обращал внимание на жанровое разнообразие художественной литературы, её воспитательное назначение. Старцев И. И. отбирал литературу, которая бы удовлетворяла, прежде всего, читательские интересы и ориентировались на формирование новых читательских интересов с учетом особенности возраста юных читателей. Данные идеи широко используются составителями при отборе литературы на современном этапе. 
Русские библиографы заложили разнообразные группировки литературы в пособиях для детей, продумывали расположение материала в библиографическом пособии. Так, например, Ф. Г. Толль, В. И. Водовозов определи содержание чтения детей по возрастным группам, И. И. Старцев в систематическом порядке. 
Русские библиографы заложили четкое структурирование литературы внутри библиографического пособия в сопровождении справочно-поискового аппарата рекомендательного пособия, редактирование и оформление пособия. Так, например, И. И. Старцев в пособии «Детская литература» в предисловии давал общую характеристику темы библиографического пособия и его разделам и библиографическому отбору. В предисловии к труду Ф. Г. Толя «Наша детская литература» четко сформулированы критерии отбора, группировки.
Изучив работы русских библиографов, можно сделать вывод, что они первые в России организовали широкое экспериментальное изучение запросов читателей из народа и составили на этой основе указатели. 
При составлении современных библиографических пособий необходимо использовать опыт русских библиографов, особенно при решении таких вопросов, как выбор темы, отбора литературы, определение группировки изданий.
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