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«НОВОЧЕРКАССКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ»
В процессе обучения студентов СПО наглядности и демонстративности изучаемого материала отводится важная роль. Не зря говорят, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Учитывая это, образовательные организации традиционно во время практических занятий проводили демонстрацию симптомов и заболеваний  на пациентах с нужными клиническими симптомами.  В настоящее время в связи с пандемией коронавирусной инфекции, возможность демонстрации пациентов резко ограничена, прямой контакт «пациент-студент» с целью обеспечения эпидемической безопасности исключен. Но возможно использовать ранее сделанную видеозапись или подобрать  в сети интернет нужный демонстрационный материал.  С целью повышения демонстративности изучаемого материала, а следовательно, более качественного его усвоения, предлагаем использовать при обучении студентов литературные произведения (стихи, рассказы, романы и т.д.).  В колледже мы преподаем психиатрию и наркологию (заболевания психиатрического и наркологического профиля) и в профессиональной деятельности достаточно успешно используем рисунки, письма, стихи, созданные пациентами, а также литературные произведения. Можно зачитать нужный отрывок и спросить, что за симптом или какое нарушение в нем описано. Или предложить студентам найти психические нарушения  в конкретном произведении.
Для иллюстрации выше написанного предлагаю отрывки из литературных произведений с разбором психопатологии. Так в произведении И. Стоуна «Жажда жизни» описан большой судорожный приступ при эпилепсии:
«…На следующий день Винсент сидел во дворе и смотрел, как больные играют в крокет. Вдруг один из них упал наземь и начал биться в страшных судорогах.

- Живо!- крикнул кто-то.- Это припадок падучей.

- Держите его за руки и за ноги!

Четыре человека схватили эпилептика за руки и за ноги. Он дергался и бился так, что казалось, силы его удесятерились. Светловолосый юноша вытащил из кармана ложку и стал разжимать стиснутые зубы припадочного.

- Эй, держи ему голову!- крикнул он Винсенту.

Судороги усиливались, потом затихали и возобновлялись, терзая беднягу все яростней. Больной закатил глаза, в уголках рта выступила пена.

- Зачем вы засунули ему в рот ложку?- проворчал Винсент.

- Чтоб он не откусил себе язык.

Через полчаса эпилептик впал в забытье…»
Хорошим руководством по психиатрии можно назвать роман М. Булгакова «Мастер и Маргарита». С его помощью можно показать многие заболевания. У Понтия Пилата обнаруживается бессудорожный приступ эпилепсии: «да, нет сомнения! Это она, опять она, непобедимая, ужасная болезнь гемикрания, при которой болит пол головы. От нее нет средств, нет никакого спасения. Попробую не двигать головой». Непосредственно приступу предшествует обонятельная аура: «…запах розового масла…начал преследовать прокуратора с рассвета».  И выявляются специфические изменения личности- эпихарактер: «…жестокий пятый прокуратор Иудеи…».   Другой герой этого романа Иван Николаевич Бездомный страдает параноидной формой шизофрении, симптомы которой раскрываются на протяжении всего романа. Главный персонаж – Маргарита - болеет депрессией, скорее всего являющейся проявлением биполярного аффективного расстройства:  « …Она была красива и умна…с уверенностью можно сказать, что многие женщины все, что угодно отдали бы за то, чтобы променять свою жизнь на жизнь Маргариты Николаевны. Бездетная тридцатилетняя Маргарита была женою очень крупного специалиста, к тому же сделавшего важное открытие государственного значения. Муж ее был молод, красив, добр, честен и обожал свою жену. Маргарита Николаевна со своим мужем вдвоем занимали  весь верх прекрасного особняка в саду в одном из переулков близ Арбата. Очаровательное место!..
Маргарита Николаевна не нуждалась в деньгах. Маргарита Николаевна могла купить все, что ей понравится. Маргарита Николаевна никогда не прикасалась к примусу. Маргарита Николаевна не знала ужасов житья в совместной квартире. Словом… она была счастлива? Ни одной минуты! С тех пор,  как девятнадцатилетней она вышла замуж и попала в особняк, она не знала счастья…».
Также на примере Маргариты можно изучить клинику интоксикации галлюциногенным веществом. По мере натирания кремом, который дал Азазелло, Маргарита испытывает аутометоморфопсии, деперсонализацию, маниакальное возбуждение и галлюцинации (полет на щетке по ночному небу на реку Енисей и омовение в крови). У Маргариты нарушается даже ориентировка в собственной личности – она черная королева, подруга Сатаны). Эти симптомы характерны для онейроидного синдрома, который может развиться в результате интоксикации галлюциногенным веществом.
Изучая со студентами тему «Расстройства личности» с успехом использую сказку А.Н. Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино», в которой представлены все варианты личностных расстройств. Так Буратино с его жизнерадостностью, авантюризмом, энергичностью является гипертимной личностью. Пьеро, наоборот, гипотим: «- Ты чего хнычешь дуралей? - Я грустный потому, что я хочу жениться, - ответил Пьеро».

Папу Карло с его частыми колебаниями настроения можно отнести к эмоционально-лабильным (циклоидным) личностям.
Крыса Шушара бесспорно возбудимый (эпилептоидный) персонаж. За то, что Буратино схватил ее за хвост, она «с бешенной злобой набросилась, чтобы перегрызть ему горло».

Примером робкой, деликатной, застенчивой и сомневающейся личности (психастенический тип) является Говорящий Сверчок: «- Я предупреждал, что тебя ждут ужасные опасности и страшные приключения, Буратино. Хорошо, что все закончилось благополучно, а могло кончиться и неблагополучно…Так-то…

Голос у сверчка был старый и слегка обиженный, потому что Говорящему Сверчку в свое время все же попало по голове молотком и, несмотря на столетний возраст и природную доброту, он не мог забыть незаслуженной обиды. Поэтому он больше ничего не прибавил,- дернул усиками, точно смахивая с них пыль, и медленно уполз куда-то в одинокую щель - подальше от суеты».
Следующий отрывок характеризует доберманов-пинчеров как паранояльных личностей: «Дежурный, все еще рыча, позвонил. Ворвались два добермана-пинчера, сыщики, которые никогда не спали, никому не верили и даже самих себя подозревали в преступных намерениях».

Черепаха Тортила  является ярким примером шизоидной личности. Она настолько погружена в свой мир, что прячется не только на дно пруда, но и под толстый панцырь.

К неусточивым личностям можно отнести Дуремара. Что можно о нем сказать? Дуремар лечит людей с помощью пиявок, то есть делает нужное доброе дело. Но читателем он воспринимается как отрицательный герой, потому что попал под влияние Карабаса Барабаса.

И, наконец, примером истероидной личности является Мальвина с ее желанием быть в центре внимания и эгоизмом: «Девочка с кудрявыми голубыми волосами… Была самой красивой куклой из кукольного театра синьора Карабаса Барабаса…
Звери снабжали ее всем необходимым для жизни.

Крот приносил питательные коренья.

Мыши - сахар, сыр, кусочки колбасы.

Благородная собака – пудель Артемон приносил булки.

Сорока воровала для нее на базаре шоколадные конфеты в серебряных бумажках.

Ястреб – жаренную дичь.

Майские жуки – разные ягоды.

Бабочки – пыльцу с цветов – пудриться.

Гусеницы выдавливали из себя пасту для чистки зубов и смазывания скрипящих дверей…»

Аналогичным способом расстройства личности можно показать по сказке Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей».

Таким образом, использование литературных произведений в образовательном процессе, в том числе при изучении студентами психических и наркологических расстройств,  позволяет повысить наглядность и демонстративность изучаемого материала, стимулирует мыслительную творческую активность обучающихся, как результат – повышение качества знаний.  Это особенно важно в настоящее время, когда ограничено общение обучающихся с пациентами из-за опасности распространения коронавирусной инфекции.
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