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Современный образовательный процесс предусматривает поиск новых эффективных технологий, которые призваны содействовать формированию навыков саморазвития и ƒсамообразования.

Преподаватель стремится вовлечь студентов в познавательный процесс, предполагающий:

·  четкое понимание, где, каким образом, для чего получаемые знания могут быть применены;

·  умение работать в коллективе и команде для решения разнообразных проблем, проявляя коммуникативные навыки;

·  умение находить необходимую информацию не только в учебной литературе, но и в информационных ресурсах разного уровня.

Решение (данной проблемы видится нам в (использовании новых образовательных технологий таких, как: проектная и учебно- исследовательская.

Проектная технология обучения состоит в том, чтобы (обучающийся самостоятельно достигал конкретныхჷ целей учебно-познавательной деятельности. В результате чего реализуются такие навыки, как самоопределение, самоконтроль, самореализация, самооценка, уровень самостоятельности.
Самой эффективной в плане формирования ключевых (компетенций у студентов является ჷпроектная исследовательская (деятельность, так как призвана не только решать познавательные (задачи, но и ориентировать (их в ключевых (проблемах современной жизни, формировать у них коммуникативные качества, обеспечивающие успешную деятельность в будущей жизни. Сегодня в сфере образования набирают силу новые критерии оценки качества (образования, (учитывающие динамику (развития каждого обучающегося. Это связано с (нарастающей скоростью (перемен в обществе: меняются государства, ჷтехнологии, уклад жизни, появляются новые продукты и потребности, меняются формы работы. Наиболее успешными (становятся люди, которые могут за ограниченное (время создать уникальный δпродукт или услугу, перестроится и овладеть δновыми методами работы, предложить неординарный выход из проблемной ситуации, то есть реализовать определенные компетенции. Необходимость быстрого поиска решения возникающих производственных и научных задач привела к распространению проектно-исследовательской деятельности.
Проектная исследовательская деятельность формирует у обучающихся целостную ჷсистему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и ответственности.

Проект (от лат. projесtus — брошенный вперед, выступающий, выдающийся вперёд).
Образовательный проект рассматривается сегодня как совместная учебно-познавательная, творческая деятельность учащихся, (имеющая общую цель, согласованные методы, способы (деятельности и направленная на достижение общего результата.
В основе моей методики работы лежат личностно-ориентированный, системно-деятельностный подходы.
Личностно-ориентированный подход предполагает ориентацию на личность учащегося при мотивации, выборе направления и темы работы, формы её представления, оказание помощи в становлении обучаемого как субъекта деятельности.
Системно – деятельностный подход заключается в том, чтобы организовать работу самих учащихся по поиску, изучению, переработке информации и представлению её в заданном виде.
Основная цель проектной деятельности:
Научить студентов:
· планировать свои действия, самостоятельно, критически мыслить;
· размышлять, опираясь на знания фактов, закономерностей науки, делать обоснованные выводы;
· принимать самостоятельные (аргументированные решения;
· научить работать в (команде, выполняя разные социальные роли.
Существуют различные типы ჷучебных проектов:
В соответствии с доминирующим видом деятельности учащихся, выделяют пять( типов проектов:
-практико-ориентированный;
-исследовательский;
-информационный;
-творческий.
Формы реализации ƒпроекта также различны: это может быть печатнаяƒ работа, статья, доклад на конференцию, стенгазета, альманах, творческий отчет, мультимедиапрезинтация.
Проектная деятельность учащихся позволяет приобрести коммуникативные навыки общения, практические умения, возможность использования ƒшироких человеческих контактов и знакомство с различнымиƒ точками зрения. Учащиеся овладевают умениями использовать исследовательские методы получения информации. ƒМетод проектов помогает формировать у ребят критическое и творческое мышление. ƒEсли ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется ƒболее приспособленным, сумеет спланировать собственную деятельность, совместно работать с различными людьми, то есть адаптироваться к меняющимся ƒусловиям.
Однако, перечисляя все преимущества метода проектов, стоит указать на сложности, возникающие при его использовании.
Во-первых, возможности применения исследовательского метода ограничены часто характером изучаемого материала, недостаточностью материально-технической базы.
Во-вторых, в большинстве ჷслучаев деятельность учащихся как исследовательская не вполне самостоятельна. Учащимся приходится пользоваться предложенным преподавателем алгоритмом без предварительной подготовки, не имея базовых знаний и умений, это ведет к отсутствию внутренней мотивации на такого( рода деятельность. Поэтому приходится, с учетом базовой (подготовки наших студентов, подбирать тематику мини-проектов, краткосрочных проектов, например: «Влияние шума на состояние здоровья человека», «Радиация и ее роль в жизни человека»,( «Трение: польза или вред?». (Более продолжительным был проект на тему: («Современные тепловые двигатели и их (роль в нашей жизни». (В этом учебном году запланировано выполнение проектов по темам: «История создания ядерной бомбы»; «Наша альтернатива АЭС», «Загадки полярных сияний», «Инфразвук и ультразвук в природе»ჷ
Таким образом, проектная исследовательская деятельность формируют у обучающихся  целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта самостоятельной ჷдеятельности и ответственности, что и обеспечивает современное качество образования и повышает качество преподавания предмета.ჷ
