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Информационное сопровождение образовательного процесса (ИСОП) представляет собой социально, педагогически и технически организованное взаимодействие участников образовательного процесса. [1]
Главной целью информационного сопровождения профессиональной подготовки является создание благоприятных организационно-педагогических условий, способствующих повышению эффективности образовательного процесса.

ИСОП включает в себя непрерывный процесс создания условий развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний и умений, ценностных ориентаций поведения и деятельности, позволяющей человеку активно функционировать в современном информационном обществе.

В связи с этим можно выделить несколько направлений ИСОП:

1. формирование общей информационной культуры, выработка адекватных представлений об информационном мире, сути информационных явлений и процессов; 

2. привитие человеку функциональной информационной грамотности; 

3. формирование способности к развитию, в том числе к саморазвитию и самообразованию в информационной сфере; 

4. формирование системы информационных ценностей и развитие индивидуальности в информационной сфере; 

5. выработка навыков информационной деятельности в различных информационных условиях и обеспечение необходимым для этого багажом знаний. [1]
Организация информационного сопровождения образовательного процесса позволяет:

· совершенствовать методы и технологии отбора и формирования содержания образования; 

· вводить и развивать новые специализированные учебные дисциплины и направления обучения, связанные с информатикой и информационными технологиями; 

· вносить изменения в обучение большинству дисциплин напрямую не связанных с информатикой; 

· повышать эффективность обучения за счет его индивидуализации и дифференциации, использования дополнительных мотивационных рычагов;

· создавать новые формы взаимодействия в процессе обучения и изменения содержания и характера деятельности студентов и преподавателей.
Кроме того, системное внедрение информационных и телекоммуникационных технологий в учебный процесс воздействует на образовательные технологии, расширяет их перечень и сферу действия. Это создание новых средств обучения, к которым относятся электронные учебники и мультимедиаресурсы, электронные библиотеки, локальные и глобальные образовательные сети, информационно-поисковые системы. 

Направления развития информационного сопровождения в профессиональной подготовке: 

I. создание и совершенствование необходимого информационно-технологического сопровождения с учетом потребностей учебного плана. 

Работая в данном направлении, в Иркутском колледже экономики сервиса и туризма созданы локальные сети для сотрудников и студентов, все ПК подключены к сети интернет, создан информационный центр, кабинеты дистанционного обучения, систематически обновляется и расширяется парк компьютерной техники. 
Введены в работу формы внутреннего электронного документооборота, электронный журнал. 
Кроме функционально – развитого сайта колледжа, персональные сайты имеют также преподаватели. 
II. совершенствование информационного обеспечения учебного процесса с учетом развития теоретических основ изучаемых дисциплин, информационных технологий, а также потребностей студентов и рынка труда;

По данному направлению в Иркутском колледже экономики сервиса и туризма созданы: электронная библиотека, электронные контрольно-оценочные средства, электронные учебно-методические комплексы. Результатами данной работы являются победы наших преподавателей в конкурсах различного уровня: Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Профи» - Е.Н. Тазетдинова – призер III степени; Межрегиональный конкурс педагогического мастерства «Педагог-новатор» - Н.В. Григорьева – I место в номинации «Практическое занятие»; Межрегиональный конкурс педагогического мастерства «Педагог-новатор» - И.В. Котиков – I место в номинации «Внеклассное мероприятие», Конкурс ЦОР среди преподавателей в рамках областной IT-сессии – Е.М. Юркшене – I место в номинации «Электронные информационные продукты» и др.
Наши преподаватели не только активно используют мультимедиа ресурсы, но и делятся опытом с коллегами на семинарах различного уровня. 
Как преподаватели, так и студенты, под руководством педагогов, активно занимаются разработкой электронных образовательных ресурсов.  Результатом этой работы является победа наших студентов в региональном конкурсе цифровых образовательных ресурсов в номинации «Электронные средства обучения».
III. развитие форм информационного сопровождения (в том числе с использованием информационных технологий дистанционного обучения) студентов; 

Направления работы:
· Организация дистанционного обучения

· Организация и проведение интеллектуально-познавательных сетевых игр (внеурочная деятельность)

· Создание образовательных блогов и сайтов

· Учебно-исследовательское проектирование

Организация и проведение интеллектуально-познавательных 
сетевых игр.
Информационная компетенция выпускников является одной из ключевых и включает в себя множество составляющих: знаний, умений, навыков, готовности к деятельности по планированию  поиска информации, сбору первичной и вторичной информации, её обработке, интерпретации и представлению в различных видах.

В связи с этим при организации учебно-познавательной деятельности студентов, необходимо отводить особое место учебным заданиям, ориентированным на поиск, сбор, интерпретацию информации. 

Одной из форм организации такой деятельности является интеллектуальная сетевая игра: вид игры, основывающийся на применении игроками своего интеллекта и/или эрудиции. Как правило, в таких играх от участников требуется отвечать на вопросы, затрагивающие различные сферы жизни. Интеллектуальные игры — это не экзамен, не проверка знаний — это, прежде всего, возможность заинтересовать студентов новой информацией, научить работать в группе, умению слушать и слышать товарищей по команде, диалогу и пониманию. 

Цели проведения сетевых интеллектуальных игр:

· Популяризация современных Интернет-сервисов, как среди студентов так и среди преподавателей;

· Развитие у студентов интереса к познавательной деятельности в области Интернет-технологий;

· Выявление одаренных и талантливых студентов; 

· Стимулирование развития интеллектуальных и познавательных возможностей студентов;

· Развитие творческой активности студентов; 

· Организация досуговой деятельности среди студентов образовательных учреждений профессионального образования. 

С 2009 года ИКЭСТ в рамках областного ИТ-проекта «Цифровое поколение» организует и проводит сетевую интеллектуальную игру «Web-дозор». За это время участниками данной игры стали свыше 1500 студентов учреждений СПО Иркутской области. Было проведено 15 сезонов игры. Задания игры в каждом сезоне имеют свою тематическую направленность: год Космоса, 200-летие победы в Отечественной Войне 1812 года, 350-летие города Иркутска, история профтехобразования Иркутской области и т.д.

С 2013 года ИКЭСТ проводит сетевую интеллектуальную игру «Цифровая крепость». Каждая игра также имеет свою тематическую направленность. Данная игра проводится как для студентов учреждений СПО Иркутской области, так и для школьников 9-11 классов Иркутской области. За время проведения игры в ней приняли участие около 1000 человек.

Популярность игр и количество участников растет с каждым годом.
Разработки данных мероприятий также имеют высокую оценку на конкурсах различного уровня: Золотая медаль во Всероссийском конкурсе «Учитель! Перед именем твоим…», диплом победителя во Всероссийском конкурсе педагогического мастерства «Современное образование – территория возможностей», 1 место в межрегиональном конкурсе методических разработок «Педагог-новатор»; 2 место в II Всероссийском конкурсе образовательных интернет-ресурсов в номинации «Игровые формы обучения», более 25 благодарственных писем.
Создание образовательных блогов.
Такие понятия, как блог, блогер, блогосфера, все чаще находят отражение в образовательном процессе. Блог является одной из новых форм взаимодействия субъектов образовательного процесса. Блог (англ. blog, от «web log» – сетевой журнал или дневник событий) – это веб-сайт, основное содержимое которого составляют регулярно добавляемые записи, изображения или мультимедиа. Инновационный потенциал деятельности по использованию блогов в образовании чрезвычайно высок.

 Образовательные блоги уже не новое явление в среде профессионального образования. Однако, создавая блоги, студенты не всегда представляют, какие дополнительные возможности открываются как для них самих, так и для других участников и читателей их блога.
 Блоги разнообразны по своим целям, задачам и структуре. Например, на Pedsovet.org предлагается такая классификация: блог-черновик, блог-проект, блог-партия, блог-СМИ, блог-визитная карточка, блог-дневник, блог-ссылка.
Для наших студентов и преподавателей создание образовательных блогов – это одно из ведущих направление работы. И в этой работе наши студенты имеют высокие результаты. Созданные образовательные блоги отмечены дипломами победителей и призеров, в частности в рамках областного конкурса «Цифровое поколение» в номинации «Лучший блоггер».
Учебно - исследовательское проектирование.
Учебно-исследовательское проектирование позволяет решать многообразные задачи: обеспечение системного мышления, стремления студентов к добыванию знаний, навыков самостоятельного их приобретения и теоретического анализа литературных или опытных данных; обучение применению познаний для решения практических или иных задач, самооценке, развитию коммуникативных и исследовательских умений. Последние предполагают разноплановое и многообразное общение, аналитическую деятельность, выявление проблем, построение гипотез, планирование и проведение эксперимента, наблюдение за результатами и их анализ, обобщение, выводы, доклады на различных конференциях и т.д.
Результаты:

Открытый всероссийский образовательный сетевой марафон «Многоликий Интернет» проект, посвященный Великой Отечественной Войне: студенты, обучающиеся по специальности «Туризм», стали призерами;

Всероссийский конкурс интернет-ресурсов для педагогов и учащихся проект «Виртуальные экскурсии по столице Восточной Сибири»: – диплом победителя;

Международный творческий конкурс для детей и юношества «Виртуальная мультимедийная энциклопедия сказок» проект «Сказки озера Байкал»: группа студентов, обучающихся по специальностям «Право и организация социального обеспечения» и «Туризм» – призеры;
II Всероссийский конкурс учащихся НПО и СПО «Я здесь учусь, и мне это нравится» проект по профориентации: группа студентов, обучающихся по специальностям «Банковское дело» – призеры.
Организация дистанционного обучения.

С октября 2013 года колледж получил статус  экспериментальной площадки ФГУ «ФИРО» по теме «Реализация многоуровневой модели дистанционного образования в условиях универсальной безбарьерной среды». Нами выбрана многоуровневая  модель образования с применением дистанционных технологий для различных категорий граждан:

1. Психолого-педагогическое сопровождение в течение всего периода обучения детей, имеющих ограниченные возможности здоровья, обучающихся на дому  по индивидуальным учебным планам общего образования. Такое сопровождение организовано педагогами-психологами колледжа для обучающихся общеобразовательных школ Иркутской области в рамках Федерального проекта «Развитие дистанционного образования детей – инвалидов, нуждающихся в домашнем обучении», реализуемого на территории области  ОГАОУ ДПО ИРО.

2. Обучение выпускников ОУ с ОВЗ по основным профессиональным образовательным программам  среднего профессионального образования: 030912 «Право и организация социального обеспечения», 034702 «Документационное обеспечение управления и  архивоведение»;

3. Обучение маломобильных групп населения (людей, испытывающих затруднения при самостоятельном передвижении, получении услуги, необходимой информации или при ориентировании в пространстве) по дополнительным образовательным программам в форме краткосрочной курсовой подготовки;

4. Организация обучения  для детей, имеющих ограниченные возможности здоровья в условиях очной формы обучения с применением дистанционных технологий. Дети и молодежь с особенностями развития сегодня смогут получить качественное образование и лучше адаптироваться к жизни в условиях колледжа 

5. Обучающиеся заочного отделения по определенным направлениям подготовки.

Безусловно, для организации систем дистанционного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья и маломобильных групп населения необходимо учитывать специфику психолого-педагогического фактора общения в сети как особого вида коммуникации, появившегося в условиях современной информационной среды. Однако хочется отметить, что возникающие в процессе человеческой коммуникации специфические барьеры, которые носят социальный или психологический характер при дистанционном общении исчезают совсем, либо уменьшается их взаимное воздействие.

Проектно-исследовательская деятельность в рамках экспериментальной площадки позволило создать собственную образовательную  модель, ориентированную на повышение доступности качественного образования для всех категорий граждан независимо от места жительства, социального статуса и состояния здоровья, определить организационные условия совершенствования образовательного процесса с учетом реальных преобразований и перспективных задач обеспечения последовательной адаптации системы среднего профессионального образования к новым социально-экономическим условиям жизни страны.
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