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                                                                                                                                                                     Пока не сгонит журавля

С гнезда родного осень – гостья,

Водили нас учителя

За город собирать колосья.

Для нас, стянувших поясок,

Был смертный час  врага бесспорен, -

Вот сколько значил колосок,

Твоя в пекарне горстка зерен.

Нина Снегова

9 мая 2020 года наша страна отметила 75 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. С каждым годом все дальше вглубь истории уходят от нас события минувшей войны. За эти годы выросло несколько поколений людей, которые не слышали грома орудий, свиста пуль, грохота бомбежек.
Кто же может рассказать нынешним мальчишкам и девчонкам, живущим под мирным небом, о том грозном времени, о трудных годах Великой Отечественной войны? Живы еще те люди, которые знают войну не по кинофильмам и книгам, а по собственным пережитым впечатлениям, чувствам, воспоминаниям. Это наши прабабушки и прадедушки, бабушки  и дедушки, детство которых выпало на суровые военные годы.

Война обрушилась на них тяжким грузом, лишила детства. На хрупкие детские плечи легла вся тяжесть труда, невзгод, лишений, несчастий, бед. Но война не сломила этих девчонок и мальчишек, а, наоборот, они стали крепче, терпеливее, сильнее, выносливее. Их детство не было счастливым и радостным. В детстве они узнали, что такое боль, смерть, страдания, холод и голод.

Судьбы детей войны очень разные, но объединяет их общая трагедия – потеря светлого мира детства. Война лишила их не только детства и всех радостей, но и отняла у многих самых близких людей. После окончания войны, именно они, дети войны, отстраивали заново разрушенные родные города, возрождали села, осваивали целину. 
И пока эти люди живут рядом с нами, мы как можно больше должны узнать от них самих о тех далеких трудных военных временах их детства. 
Ветераны войны, труженики тыла, дети войны – это живые свидетели и участники тех событий. Их с каждым годом остается все меньше.

Вот поэтому, наша работа актуальна.

Что помнят они и что могут рассказать нам, ныне живущим?

Пусть не все, но помнят… И обязательно расскажут. Только надо найти их, разыскать, расспросить, попросить вспомнить…Они вспоминают свое военное детство со слезами на глазах.  

Нужно ли нам знать об этих событиях?

Да, нужно. Говорят, что пока жива наша память о прошлом, живы воспоминания о минувшем, – живы и мы. Память – это наша история. Поэтому, о том, что узнали мы и наши ученики от живых свидетелей времен Великой Отечественной войны, хотим познакомить как можно большее количество людей. Мы посвящаем свой исследовательский проект  нашим землякам, костромичам, детство которых забрала война. 

Характеристика проекта

1. Тип проекта: информационно-исследовательский
2. Предметно-содержательная область: межпредметный

3. Продолжительность выполнения: долгосрочный (один год)

Проблема работы

Уходят из жизни ветераны войны, труженики тыла, живые свидетели и участники  событий времен Великой Отечественной войны. Только они, те, кто в годы войны были детьми или подростками, смогут рассказать нам о своем тяжелом детстве. Поэтому, в наших силах, пока это еще возможно, собрать как можно больше информации о костромичах – очевидцах событий военных лет.

Продукт исследовательской деятельности

Альбом памяти «Истории наших земляков о детстве и о войне»

Цель проекта
Создать условия для развития  и совершенствования системы патриотического воспитания младших школьников через использование  традиционных и современных форм, методов и средств воспитательной работы.

Цель исследования

Доказать на примере жизни наших земляков, жителей города Костромы, какие испытания вынесли дети военных лет, как не узнали настоящего детства, как война забрала у них все радости жизни.

Объект исследования

Тыл, «дети войны» в период  1941-1945 годов и послевоенное время.

Предмет исследования
Роль детей в приближении  Победы в Великой Отечественной войне, трудовые подвиги в тылу.

Гипотеза

Считаем, что чем чаще и больше мы будем говорить с детьми о нашей истории, о войне, о людях, чьё детство выпало на военные годы, о их нелегком труде, выживании и огромной жажде жизни, тем вероятнее, что наши современные дети станут более терпимыми к людям, чаще будут проявлять доброту и милосердие к ближнему, научатся сопереживать, трудиться на благо Родины и любить свою Родину.

Находясь в роли исследователей, узнавая новое из истории своей семьи и нашей страны, дети смогут сделать важные  для себя открытия. Работа над проектом позволит расширить представления учащихся о жизни детей в тяжелые годы войны, будет способствовать воспитанию патриотических чувств любви к Родине и уважения к старшему поколению.

Методы исследования

1. Изучение научной и исторической литературы о ратных подвигах и трудовых делах костромичей в годы Великой Отечественной войны.

2. Анализ семейных архивов участников проекта.

3. Использование материалов Муниципального Информационного Центра ЦГБ имени А.С. Пушкина г. Костромы.

4. Сбор воспоминаний  очевидцев времён Великой Отечественной войны.

5. Отбор и анализ фотоматериалов, полученных в процессе исследования.

6. Использование интернет-ресурсов.

Формы реализации проекта

Встречи с ветеранами с целью сбора информации о их детстве, организация фото и видеосъёмки, приглашение ветеранов в школу на классные часы, экскурсии к городским памятникам, беседы с учащимися по теме проекта, чтение книг о пионерах-героях, консультации с родителями по организации исследования, изготовление подарков ветеранам, оформление выставки детских рисунков, заучивание с детьми стихов по теме, участие в конкурсе чтецов «Стихи о войне» и конкурсе исполнителей патриотической песни, участие в Смотре строя и песни, посещение библиотек с целью изучения материалов по теме проекта, выход в Музей Истории Костромской области, оформление Альбома памяти «Истории наших земляков о детстве и о войне», создание презентации «Дети войны», участие педагогов и учащихся в областных и Всероссийских творческих конкурсах, посвященных 75-летию Великой Победы, презентация по теме исследования.

Почему был выбран метод проекта
Для работы по теме «Истории наших земляков о детстве и о войне» нами был выбран метод исследовательского проекта. Метод проекта интересен тем, что позволяет работать с разными источниками информации, дает возможность учителю привлекать к сотрудничеству родителей, работников библиотек, людей с интересной судьбой. 
Проект «Истории наших земляков о детстве и о войне» является межпредметным, долгосрочным. Проект, посвященный детству наших земляков – костромичей, позволяет выйти за рамки урока, организовать поисковую деятельность, в процессе которой дети должны понять, что от успеха каждого зависит успех всей работы учителя и учеников. Особая ценность данного метода для учащихся состоит в том, что он развивает у детей самостоятельность, творчество, активность в достижении поставленной цели. У каждого есть в проекте свой участок: кто-то рисует, кто-то читает стихи, кто-то берёт интервью и беседует с ветеранами и т. д. У ребят есть стимул к деятельности, к познанию, к творчеству, к новым достижениям.

 За основу организации проектной деятельности детей с ограниченными возможностями здоровья мы взяли общие принципы организации учебного проекта, но есть некоторые специфические особенности и подходы при работе с такими детьми. Чаще всего, проект является коллективной работой ученика и родителей и осуществляется при пошаговом контроле со стороны педагога. Важно, чтобы учитель, как руководитель и наставник исследовательской деятельности, не отступал от заданных этапов проекта и по завершении каждого делал соответствующие выводы.

Считаем, что главной особенностью исследовательской работы в рамках школы является ее глубокая воспитательная направленность. 
          Основополагающий вопрос проекта:

Что пришлось пережить людям, детство которых выпало на годы Великой Отечественной войны?

Педагогом была разработана система вопросов (анкета), с которой дети, совместно с родителями, проводили беседы с ветеранами, детьми войны.

Результатом поисковой деятельности педагога стал созданный Альбом Памяти «Истории наших земляков о детстве и о войне», с рассказами и фотографиями костромичей. 

Ученики совместно с родителями провели поисковую деятельность с целью сбора информации о жизни детей в годы войны. Ребята учились задавать ветеранам вопросы, внимательно слушать, запоминать, фиксировать услышанное, работать с семейными архивами. Вместе с учителями и родителями дети побывали в Военно-Историческом музее Костромской области на выставке «Оружие разных времен», у памятников Труженикам тыла, Монумента Славы и Вечного огня. В канун Дня Победы возложили цветы к памятникам и почтили память погибших за Родину костромичей. Участвовали в Конкурсах рисунков, чтецов, Смотре строя и песни, военно- спортивной игре, Конкурсе патриотической песни. Побывали в библиотеках, прочитали книги о войне и Победе, обсудили их в классе. Прошли классные часы с приглашением женщин, чьё детство совпало с годами войны.

Работа над проектом была интересна и полезна всем ее участникам.  Если наши дети стали хоть чуточку добрее, внимательнее к пожилым людям, своим родным, знакомым, значит наша работа не прошла даром, она нужна.
На завершающем этапе работы был проведен классный час по подведению итогов проекта с приглашением ветеранов и родителей учащихся. Вниманию присутствующих были представлены: презентация для первоклассников «Дети войны» и Альбом Памяти «Истории наших земляков о детстве и о войне». Учащиеся прочитали стихи для ветеранов, вручили подарки, сделанные своими руками.

Перспектива проекта

На итоговом классном часе педагоги предложили, а родители учеников поддержали продолжить встречи с ветеранами с целью оказания им помощи. Принято решение сделать эти встречи традицией нашей школы, чтобы ветераны знали о том, что о них помнят, никогда не забывают, им благодарны и дети, и взрослые. 
Заключение
Сегодня жизнь общества ставит серьезные задачи в области воспитания и обучения молодого поколения. Государству нужны смелые, грамотные, инициативные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на защиту Отечества. Одной из главных задач школы является воспитание подрастающего поколения и, в частности, формирование и развитие патриотических чувств.

В настоящее время остается актуальной проблема возрождения и сохранения духовно-нравственных ценностей, приобщение школьников к историческому прошлому Родины. Историей стала Великая Отечественная война. 2020 год – год 75-летия со дня её окончания.

Проект «Истории наших земляков о детстве и о войне» - это наш вклад в подготовку к празднованию 75-летия Великой Победы, дань глубокого уважения и благодарности целому поколению – поколению детей войны.

Исследовательская работа педагогов, учащихся и их родителей продолжалась год. Творческая исследовательская деятельность оказалась плодотворной и принесла удовлетворение не только ученикам и их педагогам, но и родителям учащихся, ветеранам, свидетелям и участникам различных детских мероприятий.

Результативность работы над проектом отражается в следующем:

1 Мероприятия военно-патриотической направленности оказали положительное влияние на организационное укрепление коллектива класса, способствовали развитию общественной активности детей.

2 Организация поисково-исследовательской работы учащихся (совместно с родителями) способствовала воспитанию таких качеств, как милосердие, умение сопереживать, уважение к пожилым людям, гордость за то, что именно мы, наше поколение, являемся наследниками великого подвига народа.

3 Логическим завершением поисковой деятельности учителей стало создание Альбома Памяти, как результата исследовательской работы педагогов по поиску костромичей, детство которых выпало на суровые военные годы. Этот материал рекомендован нами к использованию на внеклассных мероприятиях патриотической направленности с учащимися старшего звена школы и к распространению среди муниципальных библиотечных систем Костромской области с целью укрепления связи поколений и формирования у детей чувства сопричастности к героическому прошлому нашей Родины.
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