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Введение
Русская классическая музыка немыслима без имени Чайковского. В своём творчестве Чайковский пытался решить сложнейшие философские вопросы. Но вместе с этим он чутко и тонко понимал детей. Он вникал в мир их детских игр, танцев, фантазий и грёз.  Думаю,  что очень уместны слова Д. Б. Кабалевского: «Пишут музыку для детей многие, но очень мало кто по-настоящему знает и любит детей так, как должен их знать и любить тот, кто берётся сочинять для них». 
В настоящее время большая часть детей любит поп музыку. Я считаю, что это возникло потому, что они не узнали и не услышали музыки Чайковского в раннем детстве. Я провела опрос учеников 7 класса  и выяснила, что 100%  детей знают П.И. Чайковского, а любят слушать произведения великого композитора только 3 из 10. Поэтому у меня возникла идея познакомиться более глубоко с творчеством Чайковского для детей и передать эти знания другим.
Цель исследования: узнать, почему Петр Ильич Чайковский создавал музыку для детей.
Задачи:
· изучить литературные источники по теме;
· дать общую характеристику творчеству П. И. Чайковскому;
· проследить историю создания «Детского альбома» П. И. Чайковского;
· показать особенности детской музыки в творчестве П. И. Чайковского;
· раскрыть значение музыки для детей в творчестве П. И. Чайковского.
Объект исследования: творчество П. И. Чайковского.
Предмет исследования: творчество П. И. Чайковского для детей.
Гипотеза: П. И. Чайковский сочинял музыку для детей, потому что очень любил детей, чутко, тонко понимал душу ребенка, его чувства, эмоции, настроения; хотел обогатить детский репертуар разнообразной музыкой.
                            Музыка для детей от П. И. Чайковского.
«Музыка является самым чудодейственным, самым тонким средством привлечения к добру, красоте, человечности… Жизнь детей без музыки невозможна, как невозможна без игры и без сказки…» В.А. Сухомлинский.
Петр Ильич Чайковский – великий русский композитор, педагог, дирижер и активный музыкально – общественный деятель. Родился 25 апреля в 1840 году в городке Воткинске (Республика Удмуртия) в семье горного инженера. В семье родителей музыку любили, мать хорошо пела, играла на фортепиано, в доме проводились музыкальные вечера.
Позднее сам Чайковский писал, что «он вырос в глуши, с детства самого раннего проникся неизъяснимой красотой черт русской народной музыки», что позднее нашло отражение в его творчестве.
Способности к музыке у Пети Чайковского проявились рано: в пять лет он начал играть на фортепиано, а через три года читал ноты и записывал свои музыкальные впечатления. Он  брал уроки игры на фортепиано у известного в то время пианиста Р. Кюндингера, который был невысокого мнения о способностях будущего композитора.
Пётр Ильич очень любил свою Родину,  и тема народной музыки в дальнейшем проходила постоянно  в его произведениях.
Непосредственно созданию «Детского альбома» предшествовало длительное общение с Колей Конради, глухонемым воспитанником М. И. Чайковского. Именно с ним и своим братом композитор провел вместе часть зимы 1877 - 1878 годов. Втроем они посещали достопримечательности, путешествовали. Прежде мир ребенка для Чайковского - это были воспоминания собственного детства, общение с семьей Давыдовых в Каменке. Его « Детский альбом», посвященный любимому племяннику Володе,  входит в золотой фонд мировой музыкальной литературы для детей. Из биографии Чайковского  мы знаем,  что у него не было собственной семьи, но он всегда любил детей. «Что может быть лучше в жизни, чем дети и цветы?» - говорил композитор.
«Детский альбом» был написан летом 1878 года. Это маленькие музыкальные картинки о жизни детей, которые жили давно. Тогда не было ни электричества, ни радио, ни телевизора. Ездили люди не в машинах, а на лошадях и в каретах. Мальчишки играли не с машинками, а с деревянными лошадками на колесиках, но девочкам, также как и сейчас, дарили красивых кукол в длинных бальных платьях.
Всего в цикле 24 пьесы. Может быть потому, что в сутках 24 часа? А сколько событий, происшествий, историй происходит за весь день у ребенка! Великое множество! Об этом и рассказывает «Детский альбом» П. И. Чайковского.
Сочинение «Детского альбома» - первое обращение композитора к детской теме. Позже последует цикл детских песен. Поводом к обращению к музыке для детей послужили также жизненные обстоятельства композитора и, прежде всего, общение с детьми в семье сестры А. И. Давыдовой в Каменке в момент сильнейших душевных переживаний.
Чайковский был доволен первым изданием «Детского альбома».
Детская тема проходит сквозной линией через все творчество Чайковского. Об этом свидетельствует даже простое перечисление произведений, которые условно можно разбить на две группы. Первая – детский педагогический репертуар («Детский альбом», 12 пьес трудности, «Хор насекомых и цветов»).
Вторая – произведения, которые могут быть адресованы детскому восприятию. В них, как правило, использованы сказочные образы и сюжеты (Детские песни, балет «Щелкунчик», «Спящая красавица»).
Своеобразным ответвлением игровой тематики в цикле является мини-трилогия, посвященная кукле («Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Новая кукла»). В дальнейшем Чайковский отправляет ребенка в увлекательные музыкальные путешествия по Италии («Итальянская песенка», «Неаполитанская песенка»), Франции («Старинная французская песенка») и Германии («Немецкая песенка»). Наряду с этим, в цикле отчетливо проходит и русская тема («Русская песня», «Камаринская»).
Чудесный мир сказок нашёл воплощение в балетах Чайковского: «Лебединое озеро», «Спящая красавица» (по мотивам сказки Ш. Перро) и «Щелкунчик» (по мотивам сказки немецкого писателя Гофмана).
Многие свои сочинения композитор написал на сюжеты произведений известных писателей и поэтов: А. С. Пушкина, Н.В. Гоголя, В. Шекспира.
Создавая этот цикл, кроме обогащения детского репертуара разнообразными по содержанию пьесами, П. И. Чайковский параллельно развивал два сюжета. Первый ясно отражает жизнь ребенка на протяжении одного дня. Второй, скорее скрытый сюжет, символизирует жизнь человека от рождения до ухода.
«Детский альбом» - это цельное произведение, цикл, обладающий определенной программой.
                                      Заключение. 
Изучив литературные материалы о жизни и творчестве композитора, историю создания «Детского альбома», выявив выразительные образы в пьесах, созвучные эмоциональному состоянию детей, я сделала такой вывод. Чайковский создавал музыку для детей, потому что очень любил детей. Он чутко и тонко понимал детей, вникал в мир их детских игр, танцев, фантазий и грез. Хотел обогатить детский репертуар разнообразными по содержанию пьесами, создать произведение в какой-то степени автобиографичное, отразив в нем самого себя. П. И. Чайковский писал «Я желал бы всеми силами души, чтобы музыка моя распространялась, чтобы увеличивалось число людей, любящих ее, находящих в ней утешение и подпору…»
Таким образом, моя гипотеза подтвердилась.
Изучив детский альбом и сравнив его со своим обычным днем, я пришла к выводу, что мой день тоже начинается с пробуждения и радости предстоящего дня. В течение дня у меня происходит много событий, но в конце дня я с уверенностью знаю, что пройдет ночь и завтра наступит новый день. Слушайте музыку Чайковского, и ваш мир будет богаче, а жизнь будет наполнена радостью, и вы будете окунаться в сказку. Прошло 180 лет  со дня рождения П. И. Чайковского, но музыка его всегда актуальна, потому что она вечна.
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