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В условиях дистанционного обучения формирование необходимых компетенций требует новых современных подходов. Прогресс информационных и цифровых технологий, появление новых программ и приложений дистанционных коммуникаций позволяет разнообразить приемы и способы преподавания обучающего материала. Повышение интерактивности в обучении повышает интерес и возможности для усвоения знаний, отработки умений обучающихся. Такие формы проведения занятий как вебинар-лекции, вебинар-семинары и вебинар-тренинги в онлайн режиме являются полноценными развивающими навыки обучающими методами.
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In the context of distance learning, the formation of the necessary competencies requires new modern approaches. The progress of information and digital technologies, the emergence of new programs and applications of distance communications allows you to diversify the techniques and methods of teaching material. Increasing interactivity in teaching increases interest and opportunities for assimilating knowledge, practicing the skills of students. Such forms of conducting classes as webinar lectures, webinars and online webinars are full-fledged skills-developing teaching methods.
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Реальность пандемии внесла коррективы во все обучающие пространства мира, отгородив преподавателей и обучающихся друг от друга дистанционными коммуникациями. Вместе с тем, высокими темпами проходит цифровизация многих процессов, в том числе и дистанционных технологий обучения. Актуальность получения новых практик в развитии необходимых профессиональных и управленческих навыков в связи с этим достаточно высока, как и управления работой коллектива организаций. В данной работе мы рассмотрим приемы и методы развития умений в дистанционном формате, что является задачей более сложной, чем общее информирование обучающихся.  Чем больше будет реализовано способов и методик повышения эффективности персонала, тем успешнее будет работать любая компания, и тем эффективнее будут действовать сотрудники, достигая необходимых показателей, целей, коммерческих результатов [1]. Также это будет способствовать повышения степени самореализации в выбранной специальности, деле или профессии.

Несмотря на условия изоляции, все образовательные организации, как и коммерческие, продолжают свою работу и организуют направления обучения в дистанционном формате, обеспечивая процесс развития студентов, сотрудников и свою конкурентоспособность. Для коммерческих организаций повышение эффективности персонала напрямую связано с повышением управленческого мастерства руководящего состава. Для образовательных организаций – это повышение успешности в обучении, формировании знаний, умений и навыков, выраженные в оценке уровня их развития и оценки. 

В компании ОАО «РЖД» требования к управленческим компетенциям реализуются через требования Модели корпоративных компетенций, в настоящее время она актуализирована и представлена для утверждения в мае 2019 года совету директоров [2].
Компания выстроила рациональную систему единых корпоративных требований к персоналу с учетом выраженности профессиональных и корпоративных компетенций, результативности и потенциала к развитию. Такая разносторонняя оценка работников позволяет реализовать обоснованную систему служебного продвижения сотрудников и формирование кадрового резерва на руководящие должности [3].

 Под компетенциями мы понимаем совокупность знаний, навыков, деловых и личностных качеств, проявляемых в рабочем поведении и позволяющих работникам успешно действовать при реализации поставленных задач. При этом корпоративные компетенции рассматриваем как компетенции, описывающие корпоративные требования к деловым и управленческим качествам работников ОАО «РЖД» в зависимости от уровня должности и с учетом функциональной специфики. Компетенции, отражая как ценности бренда, так и стратегические приоритеты ОАО «РЖД», должны проявляться в поведении сотрудников. Установлены определенные требования эффективности, выражающиеся в определенном уровне развития этих компетенций, которые определяются с помощью методов оценки, применяемых в компании, такие как метод ассессмент-центра, интервью по компетенциям, тестирование с помощью методик SHL.

Внутрикорпоративное обучение является одним из важнейших путей повышения потенциала персонала. [4]. В компании функционируют несколько направлений дистанционного обучения. 
Как и во многих образовательных учреждениях, вынужденных перестроить обучение из очного режима в онлайн, в компании сервисами для самостоятельного освоения информации являются рекомендованные руководством тематические курсы в системе дистанционного обучения (СДО)    ОАО «РЖД», «Библиотека Корпоративного университета ОАО «РЖД», который представлен в виде мобильного приложения. Образовательный портал отвечает самым современным требованиям по оформлению и наполнению, включает выбор программ для проработки разных индивидуальных деловых и управленческих навыков, с теоретическими частями, тестовой проверочной частью с интерактивными элементами. В приложении, которое запускается на любом мобильном устройстве, каждый желающий может найти необходимые книги, статьи, современные источники знаний. 
Существует практика обучения руководителей навыкам корпоративных компетенций с помощью вебинаров и мастер-классов. Многие из них проходят с участием тренеров Корпоративного университета, часть с приглашенными экспертами и специалистами. Вместе с тем на дорогах для развития корпоративных компетенций персонала задействованы ресурсы центров оценки, мониторинга персонала и молодежной политики дорог. Сотрудники квалифированы в качестве корпоративных тренеров и применяют данные навыки для развития управленческих умений перспективных руководителей в рамках модели компетенций. 

Согласно актуализированной модели корпоративных компетенций, эффективность деятельности сотрудников связана с проявлением высокой клиентоориентированности, знаниями особенностей управления инновациями, постоянным развитием потенциала сотрудников и заботе о подчиненных, высокой ответственностью за результат, системностью мышления, качественным управлением исполнением, построением эффективных коммуникаций, обеспечением командного стиля работы в подразделениях. В составе корпоративных компетенций присутствуют знания особенностей корпоративной культуры, ценностей, деловой этики, традиций компании, эффективных управленческих алгоритмов. В связи с этим, их знание и успешность применения, степень мотивированности к их использованию в повседневной деятельности становится частью оцениваемого поведения. Это достаточно высокие и разносторонние требования, потому и работа с развитием компетенций не является простой и тем более быстрой. Подобная работа проводится и учебными заведениями.
Для достижения оптимума эффективности проводимых занятий и усвоения учебного материала необходимо выполнение несколько условий: наличие времени для обучения (навык самоорганизации), заинтересованность в реальных результатах, мотивация к учебной деятельности. 
Онлайн занятия в компании возможны в рабочее и вне рабочее время. Руководители разных уровней должностей, как целевая группа, ориентированы на возможности, которые дает высокая итоговая оценка сформированности компетенций. Компанией определяются такие стимулы для повышения заинтересованности в обучении как: зачисление в кадровый резерв компании, направление на дорогостоящее обучение управленческим умениям и престижным программам в Корпоративном университете ОАО «РЖД», назначение на вышестоящие должности, участие в амбициозных новаторских проектах на самом высоком уровне. Бесполезной работа по обучению является в случаях, когда работники видят в обучающих мероприятиях появление дополнительных проблем и нагрузки в связи с необходимостью тратить время сверхурочно и не слишком ясно видят преимущества.
В образовательных учреждениях вопросов со временем обучения не возникает, так как учебный процесс предполагается вне рамок рабочего времени.

Для построения работы по развитию корпоративных компетенций в ОАО «РЖД» учитывается логика формирования навыка: создавать желание и стремление к саморазвитию и обучению, тренингу, далее проводить широкое информирование о назначении, содержании, алгоритмах и пользе применения управленческих навыков в повседневной работе. Практика проведения обучающих онлайн вебинаров на Восточно-Сибирской железной дороге ОАО «РЖД» выстроена в трех вариациях: вебинар-лекция, вебинар-семинар и вебинар-тренинг. Такое разделение несколько условно и заключается, в основном, в различиях технической возможности, широты охвата аудитории, форм взаимодействия и коммуникации, наличия обратной связи, а также характера предъявления учебных материалов [5]. 

Проведение обучения в формате вебинар-лекции онлайн требует от ведущего воспроизведения лекционного материала с опорой на презентацию, в которой обозначены основные понятия и схемы. При этом лектор в лучшем случае отображается в окне «говорящей головой» и суть лекции заключается в потоке аудиоинформации, подкрепляемой изображениями на слайдах, как правило, без прояснения вопросов, характерных для очной лекции, диалога, дискуссии. 
Большими преимуществами такого вида обучения является возможность проинформировать о теме занятия слушателей, повторять вебинар-лекцию, просматривая ее запись в режиме офлайн, закрепленных на ресурсах сети «Интернет», а также возможность охватить большую аудиторию, включая не присутствовавших онлайн, но посмотревших ее в офлайн. Существенным недостатком при этом является отсутствие непосредственного взаимодействия, обратной связи между слушателем и лектором. В лучшем случае есть возможность на уровне отдельных сообщений в чате обозначить некоторые эмоции и вопросы, свое присутствие или несогласие с темой обсуждения. Дополнительным усовершенствованием вебинар-лекции могут выступать использование сервисов для онлайн голосования, сбора мнений, анимационных схем и шаблонов.
Посложнее происходит взаимодействие между ведущим и обучающимися на онлайн вебинаре-семинаре. Необходимым условием проведения такого обучающего мероприятия является техническая возможность к аудио коммуникации, а также готовность слушателей обсуждать предмет занятия и проблемы, с ним связанные. Семинар предполагает коммуникацию, обсуждение, взаимные вопросы и ответы. Данный формат невозможен вне режима реального времени онлайн вебинара, так как в режиме офлайн он больше похож на лекцию. В ходе вебинар-семинара происходит информационный и эмоциональный обмен в рамках технических возможностей, особенно, если у участников есть двусторонняя видеосвязь и потребность выражать индивидуальные мнения. 
Сильными сторонами вебинара-семинара как формы обучения являются возможности для прояснения и расширения области изучаемых предметов, наличие площадки для рассказа о проведенной работе, доклада по выбранной теме, демонстрации итогов разработки какого-либо вопроса в виде презентации. Существенными ограничениями данного метода выступает отсутствие условий для формирования умений и навыков, а также охват относительно небольшого управляемого количества обучающихся (по аналогии с мини группами на семинарах в очном режиме). Даже проблемно ориентированная дискуссия отвечает на вопросы «что делать», «как делать», «как делают другие», но не формирует навыков «делания» или применения данных знаний на практике. Интерактивный потенциал данного метода заключается в возможности отвечать на вопросы, показывать в презентации схемы и рисунки [6] и аккумулировать опыт других участников.
Данный вариант работы с аудиторией слушателей широко используется в дистанционном формате обучения в ВУЗах и является аналогом работы в очном режиме.

Повысить эффективность вебинара-семинара можно с помощью демонстрации (при наличии технических возможностей платформы для проведения занятия, например, Zoom) видеофрагментов и последующее их обсуждение. Это позволяет закрепить пройденный материал и получить свидетельство понимания обучающимися содержания предмета, выставить оценки [7]. 
Достаточно серьезная коммуникационная работа происходит на вебинаре-тренинге [8].  По объективным причинам, связанным с опасностью распространения вируса, в настоящее время невозможно эффективно провести в офлайн, а его запись скорее будет напоминать вебинар-лекцию офлайн. 
Преимуществом вебинара-тренинга является возможность приобрести  конкретное умение, научиться применять какой-либо управленческий алгоритм, лежащий в основе одного из требований корпоративной компетенции. 
Использование дополнительных приемов позволяет значительно повысить вовлеченность и заинтересованность аудитории в освоении материала, разобраться в особенностях представленной темы и сформировать умения и навыки применения алгоритмов действий в рамках компетенции.

Все приемы или техники можно описать в нескольких направлениях:
1) возможности оформления демонстрационных материалов при обучении (способы оформления презентаций, приложения, картинки, фото); 
2) способы получения знаний (получение информации в виде мини-лекции, формирование собственного опыта и знания путем анализа и выводов, создание коллективного знания в ходе дискуссии, обсуждение опыта других организаций); 

3) способ предъявления обучающей ситуации (анализ бизнес-ситуаций из практики знаменитых компаний, видеофильмов, абстрактных кейсов из работы организаций, реальные практики из опыта обучающихся); 

4) форма закрепления и повторения изученного материала (опрос, выполнение индивидуальных и групповых заданий в ходе онлайн тренинга, подготовка и обсуждение домашних заданий), 

5) форматы контроля знаний и умений (проведение опросов, викторин, тестов).
Рассмотрим некоторые из них подробнее. Проведение предварительной диагностики наличия знаний и умений дает возможность определить установки по отношению к вебинару-тренингу и применению развиваемых навыков [9], как правило, это специально разработанный к теме тренинга тест, ориентированный на специфику темы обучения. По данным проведенного исследования осведомленность в группе участников запланированного вебинара-тренинга составляет менее, чем 20%.

По отзывам опрошенных слушателей и участников вебинара-тренинга, обозначение эффектов и выгод от успешного прохождения тренинга и оценки по его итогам, позволяющим строить карьеру в компании, является значимым стимулом. Информация об этом уместно предъявить отдельным слайдом с элементами визуализации примеров, например, назначение на вышестоящую должность, фото выпускников корпоративного университета, участия в международных программах сотрудничества. 

В группах до 10-15 человек есть пространство для обсуждения конкретных производственных ситуаций, актуальных для обучающихся, что происходит столь же активно, как и в очном режиме занятий. 
Обозначение четких параметров результата обучения или формулировка точной цели взаимодействия в ходе вебинара-тренинга тоже фокусирует участников и мобилизует к достижению цели занятия. Например, «к концу онлайн тренинга вы научитесь ставить производственную задачу в соответствии с алгоритмом «ИКС» (итоги, критерии, сроки) и повысите успешность исполнения сотрудниками без отвлечений вашего времени на переспросить, уточнить, узнать, как надо, а также переделывать, что-либо дорабатывать, изменять и т.п.»

Повышению интерактивности в общении в формате вебинар- тренинга также помогает обращение к реальному опыту участников занятий и проблемам по обсуждаемой теме, которые возникают в управленческой деятельности. Когда данного материала по разным причинам недостаточно (невысокая вовлеченность, неуверенность, неготовность открываться и т.п.), всегда помогает обращение к мультимедийным средствам обучения. Большой интерес вызывает обсуждение героев известных фильмов, интегрирует знания и научает прогнозировать на основе бизнес-ситуаций развитие разных вариантов управленческих действий, их решений и последствий. 
Участникам обучения легче искать решение разных управленческих проблем, выводя правила для действий руководителя с учетом конкретной компетенции, выраженной планом шагов как руководства к действию. Данный подход позволяет получить опыт и сформировать индивидуальное знание и понимание, осознать значение важности применения умения, влияния на реальную управленческую практику.

Одним из самых полезных приемов, по мнению наиболее мотивированных к обучению участников тренинга, является подготовка и демонстрация письменного домашнего задания, в котором каждый участник, применив необходимое умение переводит свои полученные знания в навык решения каких-либо вопросов, связанных с содержанием компетенции.
Полезным является формат работы, когда после заслушивания мини-лекции по теме обучения, частникам предлагается попробовать применить навыки. Например, сформулировать задачу для подчиненного по предложенному алгоритму, когда есть возможность помочь правильно ее сформулировать вместе с ведущим (тренером), поучиться на опыте коллег, как это делают они, повторить, как правильно.
Домашнее задание помогает повторить и закрепить навык в привычных условиях, в рамках рабочей реальности, либо в условиях воссоздания некой бизнес-реальности (бизнес-задачи), если это соотносится с потребностями обучающихся. Полезным является повторение предыдущей темы домашнего задания, решая новые кейсы с помощью пройденного материала. Достаточным является троекратное использование навыка: изучение примера правил применения умения (например, постановка производственной задачи сотруднику по алгоритму), решение задачи в рамках домашней работы и повторение в группе участников тренинга данного алгоритма, примененного к новому кейсу.
Проработка темы и автоматизация применения навыка в рамках другой бизнес-реальности или ситуации очень важны. Это органично соотносится с требованиями по выраженности корпоративных компетенций ОАО «РЖД» и будут оценены достаточно высоко в ходе ассессмент-центра.
Опрос участников по наиболее сложным темам и разбор домашних заданий позволяет провести и работу над ошибками в домашних заданиях и скорректировать понимание темы и самого навыка, если он недостаточно успешно проявился.
Использование ярких запоминающихся образов и картинок в слайдах презентации повышает шанс на успех в запоминании и усвоении материала обучения. В настоящее время существует множество программ и приложений, которые могут расцветить и наполнить интересными иллюстрациями даже самый рутинный текст или презентацию. Интернет наполнен разными фото и картинками, позволяющими адекватно теме занятия интересно демонстрировать явления и понятия.
Особенно ценным является приведение в качестве примеров при демонстрации опыта знакомых всем успешных компаний, брендов. В данном ключе интересен и универсален анализ кинофильмов, созданных по реальным событиям и напрямую связанных с изучаемыми навыками. В компании ОАО «РЖД» Корпоративным университетом были рекомендованы несколько фильмов, в которых достаточно показательно успешно применяются ключевые навыки корпоративных компетенций и это является эффективным пространством для изучения и формирования данных умений руководителя. При анализе видеофрагментов группа успешно подмечает искомые элементы и проводит интерпретацию, встраивая причинно-следственные связи событий и преимущества применения навыков управления.
Следует отметить, что использование формата опроса с помощью викторин существенно повышает вовлеченность в обсуждение по изучаемой теме, особенно, если он представлен в виде обсуждения отрывков из фильмов. Например, на определение актуального навыка или качества его применения (какая компетенция или навык реализуется героем, насколько правильно поставлена задача подчиненному, почему герой действует так или иначе, какие приемы он использует для достижения необходимого результата и т.д.).
Формирование итоговых чек-листов, кратких информационных слайдов, систематизированной информации по изучаемой теме позволяет интегрировать знания в кратком виде, концентрированном перечне действий, описаний, условий, что способствует лучшему запоминанию и усвоению, переводу знаний в умения, создавать условия для автоматизации навыков.

Таким образом, переход развивающих компетенции мероприятий к дистанционному онлайн формату, в частности, к вебинар-тренингу, позволяет повысить эффективность обучения. Данные приемы справедливо применять как в практике развития персонала коммерческих организаций, так и обучающихся образовательных учреждений. Это возможность обсуждать разные способы действий и интегрировать многообразный опыт в решении проблем и управленческих задач. Вместе с тем, это вариант максимально индивидуально проработать правильные и действенные алгоритмы управленческой деятельности, научиться новым умениям [11], приблизиться к успешной оценке своей работы со стороны руководства компании. Также это реальное подспорье для получения более высокой оценки знаний и навыков. Для    ОАО «РЖД» это способность руководителям эффективнее управлять производством и коллективом подчиненных, меньшими усилиями достигать большего результата, выполнять показатели и экономить ресурсы компании.
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