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Чаще всего патриотизм рассматривается как нравственная ценность, которая проявляется в любви к своей Родине, в уважении к ней и даже в самопожертвовании. Именно благодаря патриотизму и героизму, России не однократно удавалось выходить из самых тяжелых ситуаций в сложные периоды нашей истории. Но, несмотря на важность этого качества, патриотизм не заложен в сознании сразу, он формируется последовательно, что связано с развитием личности. Средством реализации этого качества является воспитательный процесс. Этот факт доказывает острую необходимость в организации целенаправленной работы в данном направлении, а наиболее продуктивно получится реализовать через спортивно-патриотическое воспитание. Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» объясняет эффективность физической культуры и спорта в формировании таких качеств личности, как гражданственность и патриотизм.
Сегодняшний образовательный процесс основан на новой концепции интеллектуально-духовного развития личности обучающегося. Фундамент для него заложен в федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации». А формирование у обучающихся патриотизма и духовно-нравственных качеств являются одними из важнейших воспитательных задач.
В федеральные государственные стандарты среднего профессионального образования нового поколения внесены требования по формированию и развитию общих компетенций таких как 
ОК.0.6 Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, применять стандарты антикоррупционного поведения;
ОК.08 Использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.
 На формирование  и развитие этих компетенций направлена не только работа на уроках, но и организация различных мероприятий.
Спортивно-патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию физически и духовно развитой личности, готовой к выполнению конституционного долга.
Каждому известно, что внутренние угрозы безопасности населению и территории появляются не только вследствие чрезвычайных ситуаций, но и в результате деятельности человека. Основные угрозы отмечены В.В. Путиным в статье «Россия и меняющийся мир», к ним относятся не только экономический кризис, коррупция, организованная преступность, терроризм, информационное противоборство и незаконное распространение наркотиков, но и низкое духовно-нравственное воспитание .
Это говорит о необходимости педагогов всех предметных областей  продолжать начатый в семье процесс воспитания нравственности для обеспечения национальной безопасности государства.
Любое качество может быть воспитано лишь через деятельность. А такие качества, как отважность, трудолюбие, умение принимать решение, настойчивость, самодисциплина на занятиях физической культуры развиваются наиболее успешно. 
В Новосибирском автотранспортном колледже одним из приоритетных направлений воспитательной работы в колледже является гражданско-патриотическое воспитание. В этом направлении воспитания интегрированы гражданское, правовое, патриотическое, спортивно-патриотическое, семейное воспитание. Гражданско-патриотическое и спортивно-патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины и способной выполнять гражданские обязанности. В рамках реализации указанного направления традиционным стало проведение следующих мероприятий:
- линейка памяти выпускника колледжа Вячеслава Суханова;
- социально-патриотическая  акция «День призывника;
- охрана общественного порядка г. Новосибирска (ДМД «Автомобилист»);
- областная спартакиада среди образовательных учреждений Новосибирская область
- региональный военно-спортивный конкурс «А ну-ка, парни!», посвященный Дню защитника Отечества (организатором мероприятия является Новосибирский автотранспортный колледж);
- первенство по стрельбе из пневматического оружия среди профессиональных образовательных учреждений г. Новосибирска;
- уроки мужества, посвящённые Дням воинской славы, Дню защитника Отечества, Дню Победы;
- городские спортивные соревнования, приуроченные к памятным датам;
- вахта памяти у Вечного огня (пост №1);
- конкурс строевой подготовки  и песни;
- посещение музеев города Новосибирска;
- открытый чемпионат по автомногоборью;
- участие в акциях «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти»;
- участие во Всероссийском патриотическом проекте «Сыны и дочери Отечества», посвященном Дню Победы;
- участие в областных студенческих научно-практических конференциях в номинациях «75-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», «Гордимся Вами, ветераны транспорта НСО (о героях труда, династиях, знаменитых выпускниках)», «Конституция-основа Российской государственности: теория и современный образ».
Кроме того во внеурочное время в колледже  работают спортивные секции для студентов по волейболу, баскетболу, футболу, настольному теннису.
В период неблагополучной эпидемиологической ситуации в колледже обучение проходило в дистанционном формате. В это время в рамках развития молодежного патриотизма студентам 1-3 курса было предложено написать мини – сочинения на темы: «Что я могу сделать для своего Отечества?», «Зачем мне спорт?»,  а также рефераты  «Наши спортсмены – патриоты нашей Родины», «Мотивация к подготовке и сдаче норм ГТО», «История физкультурного движения в России» и др. Все эти задания имели конкурсный характер и патриотическую направленность. Лучшие работы были отмечены дипломами.
Одним из аспектов воспитания патриотизма, гордости за свой колледж, свой район, свой город. В шаговой доступности от нашего колледжа находится Парк культуры и отдыха «Михайловская набережная».  Это исторически значимое место для Новосибирска и одна из основных площадок для проведения городских мероприятий, в том числе спортивных соревнований. Здесь всё сделано для того, чтобы каждому нашлось занятие по душе. Поэтому преподаватели физической культуры очень часто используют площадки этого парка для проведения различных спортивных мероприятий, а также занятий по физической культуре.
 Ежегодно студенты нашего колледжа принимают активное участие в уборке парка «Михайловская набережная», «Аллеи блокадников», придворовой территории колледжа, а также  помогают в уборке ветеранам труда Октябрьского района города в рамках  акций «Чистый город», «Трудовой десант».
Спортивные соревнования - одна из наиболее эффективных форм организации массовой оздоровительной и спортивно-патриотической работы студентов. 
Каждое соревнование в колледже сопровождается спортивной символикой, которая являются частью патриотического воспитания. Соревнования содержат традиционные ритуалы: подъем флага, исполнение гимна, приветствие спортсменов, красочное оформление мест проведения соревнований, награждение победителей, Каждая традиция оказывает воспитательное влияние на студенческую молодежь, формирует чувства патриотизма, гражданственности, гордости, чести, ответственности. Добавляет ощущения радости, что добавляет мотивации к развитию данного качества. 
Студенты не только активно участвуют в различных спортивных мероприятиях, но и поднимают дух команд с трибун. Это несет в себе большой эмоциональный заряд. Эта, казалось бы, устоявшаяся привычка, является отличным воспитательным приемом, ведь это проявление поддержки, сопереживания и подбадривания является важным аспектом развития патриотизма. Студент как бы ставит себя на место спортсмена и сопереживает с ним, он получает удовольствие и радость от волнующих выступлений и мастерски выполненных действий. Также в нашем колледже есть хорошие методы воспитания студентов на традициях в спорте. Информацию о нашей спортивной жизни можно получить на постоянно обновляющемся сайте. Таким образом, занятия физической культурой и спортом, ведение здорового образа жизни абсолютно необходимы для развития патриотизма среди молодежи. Ведь воспитание этого поколения потом скажется на младшем поколении, а значит на будущем нашей страны.
Многовековая история наших народов свидетельствует, что без патриотизма невыносимо создать сильную державу, не возможно, привить людям понимание их гражданского долга и уважения к закону. Поэтому патриотическое воспитание рассматривается как фактор консолидации всего общества. Является источником и средством духовного, политического и экономического возрождения страны, её государственной целостности и безопасности.
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