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Более пяти лет назад ОГБПОУ «Ивановский медицинский колледж» организует в своих стенах волонтёрскую деятельность, в которую вовлекаются студенты, обучающиеся по всем специальностям подготовки, а также преподаватели колледжа.
Согласно Положению о волонтерском движении в ОГБПОУ «ИМК» под волонтёрством понимается форма социального служения, осуществляемая по свободному волеизъявлению граждан, направленная на бескорыстное оказание социально значимых услуг на местном, национальном или международном уровнях, способствующая личностному росту и развитию выполняющих эту деятельность граждан (волонтёров). Такая деятельность не связана с извлечением прибыли, она бескорыстна и направлена на решение социальных, культурных, экономических, экологических и других проблем в обществе.
Основными принципами волонтёров, которыми руководствуется наше образовательное учреждение, стали:
1. Добровольность. Никто не имеет права заставить человека делать то, чего он не хочет или и с чем он не согласен. Волонтерские организации участвуют в добровольческих проектах на основании личной инициативы.
2. Единство. В мире существует множество добровольных организаций, но все они служат одному идеалу – помогать людям и делать добрые дела.
3. Независимость. В любых обстоятельствах всегда оставаться собой во время оказания помощи другим людям.
4. Беспристрастность. Волонтёры заботятся обо всех жертвах – виновных и невиновных.
5. Соблюдение режима труда и отдыха. Если доброволец помогает другим, не жалея себя и превращаясь в страдальца – он разрушает сам себя и уже не может приносить пользу другим.
6. Толерантность. Для волонтёра не должно существовать никаких ограничений в помощи людям по национальным признакам или сексуальным предпочтениям.
7. Безвозмездность. Труд волонтера не оплачивается, однако могут быть компенсированы расходы волонтера, связанные с его деятельностью: командировочные расходы, затраты на транспорт и другие.
8. Добросовестность. Волонтер, взявший на себя обязательство выполнить ту или иную работу, должен довести ее до конца.
9. Законность. Деятельность волонтера не должна противоречить законодательству Российской Федерации.

Добровольческие проекты, организованные в колледже, охватывают такие направления, как: 
- медицинское волонтёрство (помощь медицинскому персоналу медицинских организаций в уходе за маломобильными, тяжелыми пациентами;
- санитарно-просветительская деятельность среди населения по пропаганде здорового образа жизни, включая повышение информированности в вопросах профилактики социально-значимых заболеваний;
- социальное волонтёрство (помощь ветеранам, пенсионерам и пожилым людям; работа в детских домах и дошкольных учреждениях);
- патронирование инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
- оказание волонтёрской поддержки многодетным семьям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации;
- экологическая защита и благоустройство;
- профилактика негативных проявлений в подростковой и молодёжной среде силами волонтёров;
- правовое просвещение силами волонтёров;
- информационное сопровождение и обеспечение волонтёрских мероприятий (в том числе по профориентации).
Указанные выше направления могут расширяться.

В 2015 году стартовал один из первых волонтёрских проектов колледжа «Онкодозор», который был посвящён 70-летию образования онкологической службы в Ивановской области. Инициатором проекта выступил ОБУЗ «Ивановский областной онкологический диспансер». Как и ранее, главной целью данного движения остаётся профилактика онкологических заболеваний и пропаганда здорового образа жизни. В эти же годы на базе Шуйского филиала Ивановского медицинского колледжа было создано волонтёрское движение «Больничный клоун», назначением которого стало снижение стрессовой нагрузки на пациентов педиатрических отделений, включая амбулаторную и стационарную помощь. Сейчас, в настоящее время, это одни из самых успешных, популярных действующих волонтёрских направлений в нашем образовательном учреждении.

В целях совершенствования созданной учебно-воспитательной системы, и внедрения инновационных образовательных и воспитательных технологий, в ИМК разрабатываются новые добровольческие проекты, которые принесли положительные результаты в воспитательной и образовательной деятельности. Это такие движения, как:
- «Милосердие»  – молодой волонтёрский проект колледжа. Стартовал в январе 2018 года. Цель: помощь медицинскому персоналу медицинских организаций г. Иваново и области в уходе за маломобильными и тяжёлыми пациентами, находящимися на стационарном лечении.
- «Забота» – один из профессиональных, медицинских волонтёрских проектов колледжа. Цель: оказание добровольной помощи в уходе за паллиативными больными на дому, помощь их родственникам силами студентов Ивановского медицинского колледжа.
- «День добрых дел» – волонтёрское движение, в рамках которого организуются и проводятся мероприятия, приуроченные к различным праздничным датам: День пожилого человека, День защитника Отечества, Международный женский день, Международный день медицинской сестры, Международный день медицинского работника, к годовщинам Победы в ВОВ.
- «Красная ленточка» – самое молодое студенческое направление колледжа, целью которого стало проведение памятных мероприятий, приуроченных к 1 декабря (Всемирный день борьбы со СПИДом) и третьему воскресенью мая (Всемирный день памяти жертв СПИДа).
- «Кровь во имя жизни» – добровольческое движение, целью которого стало вовлечение населения в донорство крови и её элементов, популяризация донорских акций и собственное участие в них.
Особое значение в деятельности таких проектов имеет то, что студенты и молодые преподаватели всегда с интересом принимают в них участие, по собственному желанию, доброй воле, в меру своих способностей и свободного времени выполняют социально значимую работу безвозмездно, а также признают, соблюдают и выполняют основные пункты Положения о волонтёрском движении в ИМК. И не просто участвуют, а предлагают свои креативные идеи, творческий подход, умело сочетая их с опытом и знаниями старших преподавателей.
В 2020 году, в связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией, распространением коронавирусной инфекции Covid-19 во всём мире, в том числе и в Российской Федерации, тема волонтёрства, добровольной помощи, встаёт особенно остро. В медицинских организациях возникает дефицит кадров, требуется новая рабочая сила. 
Неоценимую помощь многим учреждениям здравоохранения Ивановской области оказывает Ивановский медицинский колледж. Практически все студенты фельдшерского, медсестринского, фармацевтического, акушерского отделений ИМК становятся волонтёрами и отправляются помогать медицинским учреждениям. 
Выпускники фельдшерского отделения принимают на себя самую сложную и ответственную задачу: они теперь полноправные члены бригад скорой медицинской помощи. 
Студенты всех отделений помогают в городских и районных больницах в качестве медицинских сестёр и братьев. Многие ребята работают в «красной зоне», самой опасной. 
В 2021 году эпидемия по-прежнему остаётся главной проблемой в мире, борьба с ней продолжается. Наши обучающиеся-волонтёры, как полноправные медицинские работники остаются на передовой. Работы много: в бригадах ССМП, взятие мазков на различных мероприятиях, вакцинирование населения, проведение экспресс-тестирования в образовательных учреждениях, медсестринская помощь в больницах и поликлиниках области (в регистратуре, на приёме с врачами-терапевтами и врачами узких специализаций (невролог, оториноларинголог, окулист), в процедурном кабинете и т.д.).
Волонтёрство – громадный труд, который касается не только физической стороны, но и душевной, эмоциональной. Это связано с тем, что студенты-добровольцы глубоко сопереживают людям и близко к сердцу воспринимают чужое горе и боль, возможно, сталкиваются с несправедливостью этого мира. Но это и огромный профессиональный и жизненный опыт! Вступив в ряды волонтеров, и работая над серьезными проблемами, обучающиеся проявляют свою самостоятельность, креативность, оригинальный подход к решению социально-значимых проблем, что способствует успешной реализации в жизни и продвижению по карьерной лестнице. Ведь успех – это один из факторов, способных улучшить взаимоотношения между студентами; это процесс, который помогает человеку поверить в себя и свои способности; помогает избежать ошибок; поддерживает при неудачах. В этом и заключается основа концепции воспитания и образования студентов, осуществляющих волонтерскую деятельность в Ивановском медицинском колледже.
Сейчас труд студентов-добровольцев ИМК нужен, как никогда. Но и после пандемии ребята не намерены покидать ряды тех волонтёрских движений, которые функционируют в колледже. Многие нашли в этом своё призвание. Ивановский медицинский колледж продолжит содействовать нашим волонтёрам, создаст все условия, чтобы вера в добро, значимость такой работы не угасла в открытых, бескорыстных сердцах студентов, будущих медицинских работников.
