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Обобщение опыта экологического воспитания
в Вятском колледже культуры
В наше время остро стоит задача создания нового отношения человека к природе, поэтому в современном мире большое внимание уделяется экологическому воспитанию.

Экологическое воспитание – процесс непрерывного, систематического и целенаправленного формирования эмоционально-нравственного, гуманного и бережного отношения человека к природе и морально-этических норм поведения в окружающей среде. 
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Данная дисциплина преподается в различных учебных заведениях. Вятский колледж культуры также включает в свою программу обучения экологическое воспитание. Студенты и педагоги колледжа участвуют в различных, связанных с  данной темой акциях и мероприятиях. Для того, чтобы анализировать данную деятельность и отслеживать какие результаты она приносит, необходимо обобщить опыт экологического воспитания в Вятском колледже культуры.

Обобщение опыта - это формирование теоретических оснований для более глубокого и полного осмысления достигнутого результата, и выявление перспектив для дальнейшего развития.

После сбора и анализа информации, связанной с экологическим воспитанием в Вятском колледже культуры, выяснилось, что помимо учебных дисциплин в колледже проводится множество внеурочных мероприятий, посвященных данной теме. 

В 2021 году студенты и преподаватели активно участвовали в следующих акциях и мероприятиях экологической направленности:

15 марта 2021 года студенты 1 курса специальности «Социально-культурная деятельность» проводили исследования на тему: «Чей снег лучше?» 
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15 апреля 2021 года в Международный день экологических знаний, студенты колледжа приняли участие в экологической акции. Преподаватель А. Г. Платунова провела экоурок на тему экологического волонтёрства, также на занятии прошел мастер-класс по изготовлению экоручки. 
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16 апреля 2021 года прошла акция «Я и моя малая Родина». Наши студенты собрали мусор в исторически значимом месте нашего города, на территории Дворца творчества детей и молодежи «Мемориал». 
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С 20 по 22 апреля 2021 года в колледже проходила экологическая акция «Экохайп». В течение трех дней студенты и преподаватели могли принести использованные батарейки и положить их в эко-бокс. 23 апреля все собранные батарейки были переданы для утилизации. 
24 апреля 2021 года студенты колледжа стали участниками «Зелёной Весны-2021». От колледжа до ул. Маклина единой командой они очищали улицы от всяческого мусора, тем самым спасая природу. 
26 мая 2021 года изучая строение клеток, преподаватель Арина Геннадьевна совместно со студентами 1 курсов сделали макеты клетки из материалов на свой выбор. 
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стали активными участниками акции «Пластику и макулатуре - нет!» В рамках всероссийского экологического марафона «Дни зелёных действий». 
В ноябре 2021 года студенты групп НХТ-1, СКД-2 и СКД-3 приняли участие в ежегодном проекте «Экодиктант-2021».  Все участники, 73 человека, получили сертификаты участников, а также дипломы I, II и III степени.  
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В конце хотелось бы отметить, что обобщение опыта экологического воспитания в Вятском колледже культуры является важной составляющей в работе экологической направленности, так как, проанализировав деятельность, связанную с экологическим воспитанием за 2021 год, можно увидеть насколько активно студенты и преподаватели колледжа принимали участие в экологических акциях, марафонах, проектах; получали теоретические знания по данной теме, а также выходили на субботники и прибирали территории.
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