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«Люди, которые готовы посвятить время тому, чтобы стать частью истории» - именно так называют волонтеров.
Волонтёрство или волонтёрская деятельность (от лат. voluntarius — добровольно) — это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности  без расчёта на денежное вознаграждение. Добровольцы, с точки зрения закона Российской Федерации — физические лица, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг (добровольческой деятельности).
Студенческое волонтерское движение – одно из приоритетных направлений воспитательной работы ОГБПОУ «Ивановский медицинский колледж».
Развитие студенческого волонтерского движения в учреждении среднего профессионального образования  является эффективным способом организации воспитательного процесса будущих специалистов медицинской сферы.
В «Ивановском медицинском колледже» активно работают волонтерские движения такие как: «Онкодозор», «Кровь во имя жизни», «Больничный клоун», «День добрых дел», «Милосердие». Цель каждого волонтерского движения, безусловно, оказание добровольческой безвозмездной помощи, будь то пожилые или дети в отделениях лечебных учреждений, проявление милосердия, сострадания, добродушия людям  с  определенными заболеваниями и профилактика таких заболеваний среди наеления, популяризация и пропоганда донорства крови среди различных социальных групп населения Ивановской области и, прежде всего, студентов и молодежи.
В процессе участия в волонтерской деятельности будущие работники медицинской сферы  проявляют себя как толерантные, отзывчивые, гуманные, ответственные, бескорыстные личности. В этом и заключается основной воспитательный эффект волонтерской студенческой работы «Ивановского медицинского колледжа».
Волонтеры медицинского колледжа  принимают активное участие в добровольческих  городских, районных, областных акциях. 
Важной и значимой для волонтеров медицинского колледжа является работа в лечебных учреждениях Ивановской области, где так остро стоит вопрос нехватки кадров, особенно в период коронавирусной пандемии. Студенты-волонтеры помогают медициским специалистам в образовательных учреждениях, где необходимо брать тесты по выявлению инфекции Covid-19, работают в красных зонах.  
 В рамках празднования дня пожилого человека студенты-волонтеры и руководители волонтерских  движений «День добрых дел» и «Милосердие»  выходят на улицы  с поздравлениями, оказывают посильную помощь по хозяйству гражданам пожилого возраста. Также проводятся встречи с бывшими сотрудниками колледжа. 
Проект «Онкодозор» создан по инициативе ОБУЗ «Ивановский областной онкологический диспансер» в декабре 2015 года и посвящен 70-летию образования онкологической службы в Ивановской области. Данный проект реализуется как совместная деятельность с учреждением практического здравоохранения в рамках социального партнерства.
Студенты-волонтеры «Онкодозора» «ИМК» совместно со своими руководителями осуществляют  выезды в Госпиталь ветеранов войн г. Иваново с поздравлениями ветеранов Великой отчественной войны накануне празднования Дня Победы. Также,  волонтеры «Онкодозора» регулярно проводят профилактические акции в торговых центрах и образовательных учреждениях, приуроченные к Всемирному дню борьбы с раком, СПИДом,  дню борьбы против курения и тд. 
Волонтерскй проект «Больничный клоун» разработан в соответствии с Указом Президента РФ от 29 мая 2017 года № 240 "Об объявлении в РФ Десятилетия детства" и с учетом опыта волонтерского движения "Доктор-клоун" под руководством К.Седова. «Больничный клоун» «Ивановского медицинского колледжа»  направлен на поддержание общего соматического состояния пациентов педиатрических отделений. Несмотря на пандемию  Covid-19, волонтеры «Больничного клоуна» проводят мероприятия, приуроченные ко Дню защиты детей, для маленьких пациентов в режиме онлайн.
Совместно волонтеры всех волонтерских движений помогают специалистам в колл-центрах г.Иваново и Ивановской области. 
Ежегодно 5 декабря в «Ивановском медицинском колледже» проводится праздник в честь празднования «Дня волонтера», где администрация колледжа чествует студентов-волонтеров и их руководителей, которые безвозмездно приходят на помощь людям, сотрудникам лечебных учреждений, проявляют свое добродушие и сострадание по отношению к другим людям, нуждающимся в поддержке. 
Очевидно, что в условиях ОГБПОУ «Ивановский медицинский колледж» осуществляется большая работа по пропаганде волонтерского движения, как в рамках города, так и за его пределами. 
Администрация колледжа планирует создать  на базе колледжа постоянно действующий отряд волонтеров под руководством педагога-лидера-координатора, чтобы с их помощью проводить тренинги для преподавателей и студентов колледжа по работе в команде, развитию лидерских качеств, формированию коммуникационных навыков, а также мастер-классов с участием представителей благотворительных организаций и добровольческих движений.
   Несомненно, волонтерство – это огромный профессиональный и жизненный опыт! Вступив в ряды волонтеров, и работая над серьезными проблемами, люди проявляют свою самостоятельность, креативность, оригинальный подход к решению социально-значимых проблем, что способствует  успешной реализации в жизни и продвижению по карьерной лестнице. Ведь успех – это один из факторов, способных улучшить взаимоотношения между людьми; это процесс, который помогает человеку поверить в себя и свои способности; помогает избежать ошибок; поддерживает при неудачах. В этом и заключается основа концепции  педагогики успеха студентов и преподавателей медицинского колледжа, осуществляющих волонтерскую деятельность. 
Генеральный секретарь ООН Кофи Анан считает, что «в сердце добровольчества/волонтерства собраны идеалы служения и солидарности и вера в то, что вместе мы можем сделать этот мир лучше».
     Реализуя волонтерскую деятельность, администрация, преподаватели и студенты ОГБПОУ «Ивановский медицинский колледж» желают сделать мир лучше и стать частью истории своей страны! 





