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Для подготовки и знакомства студентов с особенностями оформления курсовой работы, на занятиях по УД "Информатика" и "Информационные технологии в профессиональной деятельности" студентам предлагается  проектная работа на тему "Технические требования оформления курсовой работы", где студенты знакомятся с государственными стандартами (ГОСТ) оформления курсовых работ, приобретают навыки овладения современной технологией поиска информации, проведения опроса через онлайн-сервис обратной связи, онлайн-тестирований и опросов, методами ее обработки и использования, создания современных презентаций.  
	В первой части проектной работы: студенту предлагается скачать из интернета реферат на предложенные темы, в зависимости от специальности, оформить по требованиям к структуре и содержанию курсовой работы, сделать автособираемое оглавление, выполнить в соответствии с ГОСТами на библиографическое описание список источников и литературы, ссылки на информационные ресурсы Интернет, с текстом, указывающим на автора (при его наличии) и наименование ресурса. 
	Во второй части: студенты должны найти статистические данные к исследовательской части из официальных источников, провести анкетирование, добавить полученные данные в работу, проверить курсовую работу в системе «Антиплагиат». Для анкетирования и анализа полученных ответов, рекомендуются различные приложения Google, в частности Google Forms и Sheets. 
	В третьей части: нужно оформить правильную презентацию на разных платформах. Студент получает подробную консультацию по оформлению, учится ориентироваться в требованиях, добавлять в презентацию диаграммы, рисунки, анимацию, и знакомится с интерактивными платформами. 
	В качестве инструментальных средств для выполнения курсовой работы рекомендуются следующие программные продукты: MS Word, MS Excel, MS Power Point, Prezi com,  Canva и др.
	Для выполнения этих работ, подготовлено методическое пособие для студентов, в котором подробно описываются основные положения, связанные с подготовкой и выполнением курсовой работы, сформулированы требования к содержанию и оформлению, подробно показаны с помощью каких инструментов и каким образом можно сделать техническую сторону курсовой работы. Данное пособие можно использовать не только для написания курсовых, дипломных работ, но и в подготовке проектно-исследовательской деятельности студентов.

