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ВВЕДЕНИЕ

Классный час выступает в качестве одной из важнейших форм организации воспитательной работы со студентами. В условиях современного общества, когда информация является базой для вовлечения студентов не только в образовательный, но и воспитательный процесс, актуальным становится вопрос о правильности и целесообразности ее использования при проведении классных часов.
Выбор адекватных форм и методов проведения классного часа, поиск нестандартных приемов, нередко непосредственно связанных с применением компьютерных технологий, необходимость глубокого погружения в рассматриваемую проблему, требуют от классного руководителя высокого профессионального мастерства и постоянного самосовершенствования.

Классный час – это форма воспитательной работы, при которой студенты под руководством педагога включаются в специально организованную деятельность, способствующую формированию у них системы отношений к окружающей действительности.

Классные часы являются основным компонентом системы работы классного руководителя, проводятся с различными воспитательными целями. Их формы и технологии могут иметь множество вариантов в зависимости от поставленной цели, возраста студентов, опыта классного руководителя и условий профессиональной образовательной организации.

Классный час на тему «Конституция Российской Федерации – основа юридических профессий!» имеет особые цели и направлен на формирование у студентов правого сознания, правовой культуры, активной гражданской позиции, патриотизма, уважения к историческому наследию российского государства и интереса к избранной профессии.
Методическая разработка классного часа на тему «Конституция Российской Федерации – основа юридических профессий!» содержит план проведения мероприятия и методику его проведения.

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ВНЕУЧЕБНОГО МЕРОПРИЯТИЯ – КЛАССНОГО ЧАСА НА ТЕМУ «КОНСТИТУЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ – ОСНОВА ЮРИДИЧЕСКИХ ПРОФЕССИЙ!»

Группа: Б911, Б012
Тема: «Конституция Российской Федерации – основа юридических профессий»

Цели: 

1. Выделение основных исторических этапов становления и развития российского конституционного законодательства, определение особенностей приятия российских конституций, уяснение значения конституционного законодательства для формирования российского правового поля.
2. Развитие познавательной, творческой активности, ораторских и творческих навыков выступления.

3. Формирование правого сознания, правовой культуры, активной гражданской позиции, патриотизма, уважения к историческому наследию российского государства и интереса к избранной профессии.

Задача: студенты должны: 1) овладеть информацией о генезисе российского конституционного законодательства, 2) получить представление о порядке принятия конституции на различных этапах развития российского государства, 3) понимать значимость конституционных норм для развития национального законодательства.

Форма проведения: устный журнал.

Место проведения: аудитория 35.  

Оборудование: ПК, проектор, презентация, сообщения.

ХОД ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЯ
1. Организационный момент, приветствие студентов и преподавателей.

2. Этапы проведения классного часа на тему «Конституция Российской Федерации – основа юридических профессий!»
1) Сообщение темы мероприятия, формы и этапов проведения.

2) Вступительное слово преподавателя.

3) Вступительное слово студентов.

4) Сообщения студентов об истории формирования и развития конституционного законодательства.

5) Анализ итогов опроса студентов техникума.

6) Работа с Конституцией Российской Федерации.

3. Подведение итогов мероприятия, заключительное слово преподавателя.

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ВНЕУЧЕБНОГО МЕРОПРИЯТИЯ – КЛАССНОГО ЧАСА НА ТЕМУ «КОНСТИТУЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ – ОСНОВА ЮРИДИЧЕСКИХ ПРОФЕССИЙ!»

1. Организационный момент: приветствие студентов и преподавателей, проверка готовности студентов к мероприятию.

2. Этапы проведения мероприятия:

1) Сообщение темы мероприятия, формы и этапов проведения.

2) Вступительное слово преподавателя.

В декабре в России отмечаются два особых, можно сказать знаменательных события – День юриста и День Конституции России.

Безусловно, что эти праздники взаимосвязаны. Ни один представитель юридической профессии не может обойтись без знания правовых норм Основного закона, без понимания основных принципов в нем содержащихся.

Поэтому наш классный час посвящен сегодня Конституции Российской Федерации – Основному закону нашей Родины. Классный час пройдет в форме устного журнала и расскажет об истории Основного закона России.
3) Вступительное слово студентов.

Вступительное слово проходит в форме литературной мини-композиции и предполагает активизацию студентов на плодотворную работу.
Права, свободы человека –

Таков приоритет страны.

Мы Конституции навеки

Канонам следовать должны.

Мы честь отчизны охраняем,

Мы все едины, мы – народ!

Россия, матушка родная,

Тебя спасем от всех невзгод.

Нам Конституция дана,

Чтобы понять, в чем ее суть.

У нас прекрасная страна,

А вместе с ней и весь наш путь!

4) Сообщения студентов об истории формирования и развития конституционного законодательства.
Данный этап предполагает выступление студентов с сообщениями об истории развития российского конституционного законодательства. Выступление студентов сопровождается презентацией, театрализованными постановками, а также комментированием преподавателя с акцентом на основные исторические периоды и особенности принятия конституций.

В заключении выступлений студентов преподаватель подводит итоги и выделяет наиболее удачные сообщения и презентации.
ИСТОРИЯ ОСНОВНОГО ЗАКОНА РОССИИ

Многие историки и юристы считают отправной точкой возникновения конституционных законов – принятие Манифеста 17 октября 1905 года. Большую роль в подготовке и принятии данного акта сыграл видный политический деятель Сергей Юльевич Витте.

Театрализованное представление.

Докладчик – Ваше Императорское Величество, прибыл председатель Комитета министров – Сергей Юльевич Витте.

Император – Просите его.

Витте – Ваше Императорское Величество, я хотел бы доложить о состоянии дел в Российской империи.

Император –  Что же Вас беспокоит, Сергей Юльевич?

Витте – Россия находится в затруднительном положении. Нам крайне важно провести реформы управления, чтобы избежать повторной революции. Государственная власть должна вступить на путь конституционный.

Император – Каковы Ваши предложения?

Витте – Я подготовил проект манифеста. В нем три пункта: первый о свободах, второй о расширении избирательных прав и третий о расширении полномочий Государственной думы.

Император – По первым двум пунктам мне все понятно. Что Вы подразумеваете под расширением полномочий Государственной Думы?

Витте – Я предлагаю наделить Государственную Думу законодательными функциями.

Император – Хорошо, я ознакомлюсь с Вашими предложениями.

Витте – Мое почтение, Ваше Императорское Величество.

Высочайший манифест 17 октября 1905 года «Об усовершенствовании государственного порядка» является отправной точкой в преобразовании Российской Империи. Основные положения манифеста были следующие:

1. Дарование гражданам России политических прав и свобод – свободы совести, свободы слова, свободы собраний, свободы союзов и неприкосновенность личности.

2. Учреждение Государственной Думы, которая наделялась законодательной властью. Все законы страны требовали обязательного их одобрения Думой.

Манифест 17 октября 1905 года направил Россию на путь парламентаризма, положил основу формирования конституционной монархии.

10 июля 1918 г. V Всероссийский съезд Советов утвердил первую советскую Конституцию. Текст Конституции РСФСР состоял из преамбулы и шести разделов. Первый раздел – это «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа». Второй раздел – «Общие положения Конституции Российской Социалистической Федеративной Советской Республики». Значительный по объему третий раздел – «Конструкция Советской власти». Четвертый раздел – «Активное и пассивное избирательное право». Разделы пятый и шестой – «Бюджетное право» и «О гербе и флаге Российской Социалистической Федеративной Советской Республики».

31 января 1924 года была принята Конституция Союза ССР, в значительной части включавшая в себя положения Конституции 1918 года.

5 декабря 1936 года принимается следующая советская Конституция. Впервые в истории государства в тексте Конституции говорилось о политических и личных правах и свободах – устанавливалось всеобщее, равное, прямое избирательное право при тайном голосовании; закреплялся 7-часовой рабочий день, ежегодный оплачиваемый отпуск, всеобщее 8-летнее образование, а также гарантировалось бесплатное медицинское обслуживание и право на материальное обеспечение и закреплена неприкосновенность личности. В разработке проекта Конституции СССР 1936 года принимали непосредственное участие Сталин Иосиф Виссарионович (глава советского государства) и Бухарин Николай Иванович (советский государственный и партийный деятель).

Театрализованное представление.

Сталин – Николай Иванович, мы тут работаем над проектом новой Конституции. Какие у Вас будут предложения.

Бухарин – Иосиф Виссарионович, я думаю, что надо учесть все новшества современной мировой демократии.

Сталин – Демократия – хорошее слово, но надо умело его использовать. Вы согласны? Что же Вы думаете по поводу демократии?

Бухарин – Надо изменить избирательное право. Оно должно быть всеобщим и равным.

Сталин – Согласен.

Бухарин – И нужно ввести равенство всех перед законом вне зависимости от происхождения.

Сталин – Хорошая мысль.

Бухарин – Конституция должна создать необходимые условия для перехода от диктатуры одной партии к подлинной народной демократии.

Сталин – По-моему, дело с конституцией Союза ССР состоит куда сложнее, чем это может показаться на первый взгляд. Вот мои предложения. Во-первых, систему выборов надо менять не только в смысле уничтожения её многостепенности. Её надо менять ещё в смысле замены открытого голосования закрытым (тайным) голосованием. Во-вторых, необходимость такой реформы диктуется интересами международного революционного движения, ибо подобная реформа обязательно должна сыграть роль сильнейшего орудия, бьющего по международному фашизму.

Бухарин – Я полностью согласен с Вашими тезисами, Иосиф Виссарионович.

Сталин – Хорошо, будем работать.

Проект Конституции СССР 1936 года был опубликован во всех газетах страны, передан по радио, издан отдельными брошюрами на 100 языках народов СССР тиражом свыше 70 миллионов экземпляров. О размахе всенародного обсуждения проекта свидетельствуют следующие данные: он был обсуждён на 450 тысячах собраний; в этих собраниях приняли участие свыше 50 миллионов человек (55% взрослого населения страны); в ходе обсуждения было внесено около двух миллионов поправок, дополнений и предложений к проекту. Последнее обстоятельство свидетельствует о том, что обсуждение проекта не носило формального характера.

7 октября 1977 года была принята новая Конституция СССР. Конституция СССР 1977 вошла в историю как «Конституция развитого социализма» (чаще называют – «Брежневская»). Заслуга Конституции 1977 года состоит в том, что она впервые утверждала окончательное построение «развитого социалистического общества» и создание «общенародного государства»; вводила некоторые формы «непосредственной демократии»: всенародное обсуждение законопроектов и референдум по важнейшим вопросам; гражданские права (право на обжалование действий должностных лиц, на судебную защиту от посягательства на честь и достоинство).

12 декабря 1993 году была принята ныне действующая Конституция Российской Федерации. Соотечественники всеобщим голосованием поддержали основной закон всей страны. Тем самым Россия сделала важный шаг в построении демократического государства, основанного на принципе равенства, гуманизма, мира и согласия. Летом 2020 года в России прошло общероссийское голосование по поправкам к Конституции.
5) Анализ итогов опроса студентов техникума.

На данном этапе преподаватель подводит итоги опроса, проведенного среди студентов техникума о знании Конституции Российской Федерации 12 декабря 1993 года.

6) Работа с Конституцией Российской Федерации.
На данном этапе преподаватель предлагает студентам найти нормы Конституции Российской Федерации 12 декабря 1993 года, которые отражают следующие пословицы и поговорки:
1) Дареному коню в зубы не смотрят.

2) Всяк сверчок знай свой шесток.

3) В чужой монастырь со своим уставом не ходят.

4) Где родился, там и пригодился.

5) Долг платежом красен.

6) Делу  время – потехе  час.

7) Век живи – век учись.

8) Хочешь есть калачи, так не сиди на печи!
3. Подведение итогов мероприятия, заключительное слово преподавателя.

Преподаватель, подводя итоги классного часа на тему «Конституция Российской Федерации – основа юридических профессий!», отмечает положительные стороны работы студентов, благодарит за умение подготавливать и публично презентовать материал, участвовать в обсуждении.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Тематические классные часы занимают особое место в воспитательной работе. Особую роль они играют в формировании интереса и уважительного отношения студентов к будущей профессии.

Подготовка юристов предполагает изучение различных правовых дисциплин. Однако не следует умалять значение внеучебных мероприятий, основной задачей которых является развитие правового сознания и повышение правовой культуры будущих специалистов.
Классный час в форме устного журнала дает возможность раскрыть ораторский потенциал студентов, развивает навыки публичных выступлений, формирует коммуникативный потенциал будущих юристов. Внедрение в устный журнал театрализованных элементов раскрывает творческие способности студентов, делает классный час нетривиальным, интересным, разноплановым. Подготовка таких театрализованных представлений делает группу более сплоченной, умеющей взаимодействовать в различных формах.
Особое значение при проведении классного часа играет предварительных проведение опросов среди студентов техникума. Во-первых, проведение опросов дает возможность активизировать всех студентов учебного заведения, выявить их уровень знаний, определить сформированность интереса к учебному и воспитательному процессу. Во-вторых, опросы проводятся студентами группы, что повышает их коммуникативность, развивает умение строить профессиональную беседу, вырабатывает организаторские компетенции и способности.

Таким образом, проведение классных часов по юридической тематике направлено на развитие профессионального интереса к выбранной профессии, создает основу для вырабатывания специальных коммуникаций, значительно и существенно увеличивает профессиональный потенциал будущих специалистов.
