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ВВЕДЕНИЕ


Основы социально-политических знаний выступают в качестве ведущей дисциплины, которая изучается студентами 1 курса специальности 40.02.01 Право и организация  социального  обеспечения. 

Изучение данной дисциплины предусматривает формирование гражданской позиции в качестве активного и ответственного члена российского общества, умения самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей.

Тема открытого урока предусматривает изучение социального контроля, его основных видов, социальных санкций и порядка их применения. Именно данная тема дает возможность формирования у студентов активной гражданской позиции, уважительного отношения к социальным нормам, воспитание правовой культуры и правосознания.

Открытый урок является комбинированным и предусматривает использование различных образовательных методов: 1) лекция с элементами беседы, 2) сообщения, 3) работа с заданиями, 4) презентация, 5) составление логической схемы. Такое разнообразие образовательных методов дает возможность построить учебное занятие динамично, активизировать работу студентов на любом этапе проведения урока, и направлено на развитие логического мышления, умения обобщать теоретический материал и применять его при решении заданий, при составлении логической схемы.


Итогом открытого урока является реализация основной образовательной задачи – студенты должны научиться выявлять социальные проступки, обоснованность применения социальных санкций.

Предлагаемая методическая разработка по теме «Понятие социального контроля. Социальные санкции» содержит методику организации и проведения комбинированного урока с использованием компьютерных технологий.

ПЛАН ОТКРЫТОГО УРОКА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ»

Урок № 58

Тема: Понятие социального контроля. Социальные санкции.

Цель:

 - образовательная – повторить понятие и виды социальных санкций, изучить понятие социального контроля, виды социального контроля, понятие и виды социальных санкций.

- развивающая – продолжить развитие логического мышления, умения обобщать теоретический материал и применять его при решении заданий, при составлении логической схемы.

-  воспитательная – формирование активной гражданской позиции, уважительного отношения к социальным нормам, воспитание правовой культуры и правосознания.

Задача: студенты должны научиться выявлять социальные проступки, обоснованность применения социальных санкций.

Тип урока: комбинированный.

Оборудование: распечатка заданий, ПК, проектор, слайды.

Ход занятия

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы, цели, задачи и плана занятия.

3. Вводное слово преподавателя.

4. Повторение ранее изученного материала. Метод – работа с заданиями.

5. Изучение нового материла. Методы: 1) лекция с элементами беседы, 2) сообщения студентов по теме «Формы социального контроля».

6. Закрепление изученного материала. Методы: 1) работа с заданиями, 2) составление логической схемы «Социальный контроль».

7. Подведение итогов урока.

8.  Задание студентам для самостоятельной работы во внеурочное время – повторение материала лекции.

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА


1. Организационный момент. 


Проверка готовности аудитории к уроку, посещаемости студентов.

2. Сообщение темы, цели, задачи и плана занятия.


Преподаватель сообщает студентам тему урока, ставит перед ними цели, которые следует достичь, определяет задачу урока и конкретизирует план проведения урока. Все названные элементы отражаются в компьютерной презентации.

3. Вводное слово преподавателя.

 
Преподаватель: Уважаемые студенты! Сегодня у нас открытый урок по теме «Понятие социального контроля. Социальные санкции». Данное учебное занятие предполагает различные формы и методы его проведения. Во-первых, изучение нового материала в форме лекции с элементами беседы, то есть при вашем активном участии. Во-вторых, изучение нового материла предполагает заслушивание и обсуждение сообщений по теме «Формы социального контроля». В-третьих, работа с заданиями как на стадии повторения ранее изученного материла, так и на стадии закрепление изученного материала. В-четвертых, с целью закрепления изученного материла предполагается оформление логической схемы «Социальный контроль». При этом наше занятие будет сопровождаться презентацией, отражающей все этапы проведения урока.
4. Повторение ранее изученного материала. Метод – работа с заданиями.

На данном этапе студентам предлагается выполнить задания по теме «Социальные нормы», включающие задания 1) на исключение терминов, 2) на соотношение терминов и характеристик, 3) по анализу текста. При выполнении заданий студентам дается время на самостоятельную их проработку, а в дальнейшем ответы следует прорабатывать устно со всей группой и с обоснованием выбранного варианта ответа.

 Такой метод дает возможность углубленно повторить и обобщить ранее изученный учебный материал, актуализировать основные знания студентов, обосновать вариативность выполнения заданий.

Задания для повторения ранее изученного учебного материала


5. Изучение нового материла.
Методы: 1) лекция с элементами беседы, 2) сообщения студентов по теме «Формы социального контроля».

Лекция с элементами беседы выступает в качестве базовой основы при изучении нового материала. При использовании данного метода преподаватель должен делать упор на основные понятия и характеристики социального контроля, выделять главные признаки и элементы социального контроля, обосновывать важность социального контроля на современно этапе развития российского общества, необходимость применения социальных санкций с целью поддержания общественного и правового порядка.
Основная задача преподавателя на данном этапе – вовлечение студентов в беседу по актуальным вопросам социального контроля и значимости социальных санкций в общественной жизни.

Для активизации работы студентов и формирования интереса к дисциплине на уроке заслушиваются и обсуждаются сообщения студентов по теме «Формы социального контроля». Данные сообщения подготавливаются студентами самостоятельно, но под руководством преподавателя, который не только указывает источник получения информации, но и проверяет правильность изложения материала. После заслушивания сообщений преподаватель акцентирует внимание студентов на основные понятия и характеристики форм социального контроля, задает вопросы по теме сообщений всем студентам группы с целью обсуждения проблемных вопросов осуществления социального контроля в российском обществе.
В завершении изучения нового учебного материла преподаватель выделяет основные дидактические единицы, акцентирует внимание студентов на важность социального контроля в современном мире.
Лекция «Понятие социального контроля. Социальные санкции»

6. Закрепление изученного материала.
Методы: 1) работа с заданиями, 2) составление логической схемы «Социальный контроль». 

С целью закрепления изученного материала студентам предлагается работа с заданиями, которые содержат 1) выбор обобщающего понятия, 2) решение тестовых заданий, 3) определение верных суждений. Выполнение данных заданий предполагает коллективную работу всей группы, обсуждение правильности выбранного ответа и обоснование своей позиции. Разнообразие заданий на закрепление дает возможность обобщить новый материал, выделить базовые дидактические элементы, активизировать коллективную работу при обсуждении ответов. 

Задания для закрепления изученного материала

Следующим этапом закрепления изученного материала является составление логической схемы «Социальный контроль». Для правильного составления логической схемы преподаватель с помощью компьютерной презентации показывает основу логической схемы. В дальнейшем студенты составляют логическую схему в тетради, а преподаватель выводит на компьютерной презентации свой вариант схемы. Такой подход дает возможность показать правильность работы и избежать ошибок при оформлении логической схемы.

Предварительный вариант логической схемы «Социальный контроль»





7. Подведение итогов урока.

При подведении итогов урока преподаватель обращает внимание студентов на значимость проделанной работы, обозначает основной понятийный материал, которыми овладели студенты в процессе деятельности, делает выводы о положительных сторонах работы, уделяет внимание трудностям, с которыми столкнулись студенты при выполнении заданий и составлении логической схемы.


Подводя итог занятию,  преподаватель определяет выполнение поставленных целей и реализации задачи, объявляет оценки.
8.  Задание студентам для самостоятельной работы во внеурочное время – повторение материала лекции.
1. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к видам социальных норм.


 


1) традиции; 2) отклоняющееся поведение; 3) корпоративная этика; 4) социальная активность; 5) право; 6) этикет.





2. Установите соответствие между характеристиками и видами социальных норм: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.


 


ХАРАКТЕРИСТИКИ�
 �
ВИДЫ СОЦИАЛЬНЫХ НОРМ�
�
A) формальная определённость


Б) общеобязательность для всего населения, проживающего на территории государства


B) мера общественно значимого поведения


Г) охрана исключительно силой общественного мнения и (или) внутренними убеждениями человека


Д) регулирование общественных отношений�
 �
1) только правовые нормы


2) только моральные нормы


3) и правовые, и моральные нормы�
�



3. В «Поучении детям» великий князь Киевский Владимир Мономах писал: «Куда пойдёте и где остановитесь, напоите и накормите нищего и странника. И более же всего чтите гостя, откуда бы он к вам ни пришёл, простолюдин ли, или знатный, или посол; если не можете почтить его дарами, – то пищей и питьём: ибо они, по пути, прославят человека по всем землям, или добрым, или злым. Больного проведайте, покойника проводите, ибо все мы смертны. Ни единого человека не пропустите, не поприветствовав его и не подарив его добрым словом».


К какому типу социальных норм относятся положения документа?


Укажите три любых других типа социальных норм.








Социальный контроль – это контроль поведения человека со стороны других людей, общества, оценка данного поведения.





Формы социального контроля:





1) Формальный контроль – это контроль, который официальными институтами общества – органами власти (государственными и органами власти юридических лиц), основывается на нормативных правовых актах (законах, указах, постановлениях, приказах).


Формальный контроль осуществляют суды, правоохранительные органы, органы государственной власти (правительство, министерства), должностные лица юридических лиц.


2) Неформальный контроль – это контроль со стороны неофициальных институтов общества. Он осуществляется родственниками, друзьями, коллегами, знакомыми, просто окружающие люди (соседи, попутчики в транспорте). Неформальный контроль осуществляют семья, школа, церковь, СМИ.


Элементы социального контроля:


1) социальные нормы


2) социальные санкции





Санкция – это общественная реакция на поведение человека или группы, поощрения или наказания, нацеленные на поддержание порядка в обществе, соблюдение социальных норм.


Виды санкций


1) Формальные санкции применяются органами власти.


а) формальные позитивные санкции (Ф+) – это публичное поощрение со стороны органов власти, должностных лиц (премии, правительственные награды, продвижение по служебной лестнице, объявление благодарности).


б) формальные негативные санкции (Ф–) – это наказания, предусмотренные нормативными правовыми актами, официальными документами (приказами, распоряжениями) – штраф, понижение в должности, увольнение, лишение свободы, выговор.


2) Неформальные санкции применяются неофициальными институтами общества.


а) неформальные позитивные санкции (Н+) – это одобрение со стороны неформального окружения, т.е. родителей, друзей, коллег, знакомых, соседей – комплимент, дружеская похвала, доброжелательное расположение, рукопожатие.


б) неформальные негативные санкции (Н–) – это наказания, применяемые неформальным окружением – насмешка, разрыв дружеских отношений, неодобрительный отзыв, отказ приветствовать человека.








1. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий.


Поощрение, санкция, наказание, премирование, увольнение.


2. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий.


Государственная премия, похвальная грамота, аплодисменты, позитивные санкции, повышение в должности.


3. Найдите в приведенном ниже списке неформальные негативные санкции. 


1) бойкот 2) аплодисменты 3) насмешка 4) выговор 5) комплименты 6) улыбка


4. Укажите в приведенном ниже списке неформальные позитивные санкции.


1) правительственная премия 2) спонсорский грант 3) похвала                        4) аплодисменты 5) дружеское рукопожатие


5. Выберите верные суждения о видах социальных санкций.


1) Выдача премии менеджеру за перевыполнение плана продаж – пример неформальной социальной санкции.


2) Общественное осуждение человека за поведение, противоречащее моральным нормам, относится к неформальным негативным санкциям.


3) Предусмотренное законом наказание за нарушение правовых норм – это формальная позитивная санкция.


4) Аплодисменты исполнителю оперной арии – пример позитивной социальной санкции.


5) Штраф – пример формальной социальной санкции.


6. Найдите в приведённом ниже списке примеры, иллюстрирующие применение формальных позитивных санкций.


1) К. присвоили звание «Заслуженный учитель РФ».


2) Коллеги похвалили С. за хорошо выполненный доклад.


3) В. получил на заводе премию за своё изобретение.


4) Л. присвоена степень доктора физико-математических наук.


5) Выступление учеников 10 класса на празднике «Последнего звонка» вызвало аплодисменты.


6) Офицеру-подводнику присвоили очередное воинское звание.





неформальные





виды социальных норм





виды социальных санкций





СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ





формальные








