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В последнее время очень часто обучающиеся и родители говорят о своих правах, не всегда имея четкого представления о том, каковы их права на самом деле. В то же время и обучающиеся, и родители забывают об обязанностях и ответственности.
Самым главным нормативным документом, регламентирующим права и обязанности участников образовательного процесса, в частности, обучающихся и их родителей (законных представителей), является Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
В Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» права, обязанности и ответственность обучающихся и их родителей (законных представителей) освещают следующие статьи:
статья 34 – Основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования;
статья 43 – Обязанности и ответственность обучающихся; 
статья 44 – Права, обязанности и ответственность в сфере образования родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Данные статьи мы будет рассматривать в применении к несовершеннолетним обучающимся. 

Статья 33 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» определяет обучающихся следующим образом. 

К обучающимся в зависимости от уровня осваиваемой образовательной программы, формы обучения, режима пребывания в образовательной организации относятся:

студенты (курсанты) - лица, осваивающие образовательные программы среднего профессионального образования, программы бакалавриата, программы специалитета или программы магистратуры. 
Рассмотрим пункты статьи 34 «Основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования», касающиеся  несовершеннолетних обучающихся общеобразовательных учреждений.
В первой части статьи говорится об академических правах обучающихся.

Обучающимся предоставляются академические права на:

· предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в том числе получение социально-педагогической и психологической помощи, бесплатной психолого-медико-педагогической коррекции;

· обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение, в пределах осваиваемой образовательной программы в порядке, установленном локальными нормативными актами. 
· академический отпуск в порядке и по основаниям, которые установлены федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере высшего образования, по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования, а также отпуск по беременности и родам, отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет в порядке, установленном федеральными законами;

· уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья;

· свободу совести, информации, свободное выражение собственных взглядов и убеждений;

· каникулы - плановые перерывы при получении образования для отдыха и иных социальных целей в соответствии с законодательством об образовании и календарным учебным графиком;

· перевод для получения образования по другой профессии, специальности и (или) направлению подготовки, по другой форме обучения в порядке, установленном законодательством об образовании;

· перевод в другую образовательную организацию, реализующую образовательную программу соответствующего уровня, в порядке, предусмотренном в зависимости от уровня образовательных программ федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования, или федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере высшего образования;
· восстановление для получения образования в образовательной организации, реализующей основные профессиональные образовательные программы, в порядке, установленном законодательством об образовании;
· ознакомление со свидетельством о государственной регистрации, с уставом, с лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с учебной документацией, другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности в образовательной организации;

· бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, учебной, производственной, научной базой образовательной организации;

· пользование в порядке, установленном локальными нормативными актами, лечебно-оздоровительной инфраструктурой, объектами культуры и объектами спорта образовательной организации;

· развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях, спортивных мероприятиях, в том числе в официальных спортивных соревнованиях, и других массовых мероприятиях;

· участие в соответствии с законодательством Российской Федерации в научно-исследовательской, научно-технической, экспериментальной и инновационной деятельности, осуществляемой образовательной организацией, под руководством научно-педагогических работников образовательных организаций высшего образования и (или) научных работников научных организаций;
· поощрение за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности;

· иные академические права, предусмотренные настоящим Федеральным законом, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, локальными нормативными актами.
Обучающимся предоставляются следующие меры социальной поддержки и стимулирования:

·  полное государственное обеспечение, в том числе обеспечение одеждой, обувью, жестким и мягким инвентарем, в случаях и в порядке, которые установлены федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации;

·  обеспечение питанием в случаях и в порядке, которые установлены федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации;

· обеспечение местами в жилых помещений в общежитиях;

·  транспортное обеспечение в соответствии со статьей 40 настоящего Федерального закона;

· получение стипендий, материальной помощи и других денежных выплат, предусмотренных законодательством об образовании;

· иные меры социальной поддержки, предусмотренные нормативными правовыми  актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, правовыми актами органов местного самоуправления, локальными нормативными актами.

Статья 43. Обязанности и ответственность обучающихся

Рассмотрим обязанности обучающихся. 
Обучающиеся обязаны:

1) добросовестно осваивать образовательную программу.
По каждому уровню образования существует образовательная программа, которую необходимо выполнять не только обучающимся, но и преподавателям. В образовательной программе прописывается, какие знания должен получить обучающийся (термины, логические связи, выводы и т. д.), что должен уметь обучающийся, указывается объем заданий, которые даются в классе и для самостоятельного изучения.
Обращаю внимание на то, что к учебным занятиям также можно отнести классные часы, которые обучающиеся обязаны посещать в обязательном порядке. 
Обучающиеся обязаны осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы.
Самостоятельная подготовка к занятиям – это выполнение домашних заданий. Домашние задания даются для закрепления материала, который изучался во время урока.

Обучающиеся обязаны:

1) выполнять требования устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка, правил проживания в и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности;

К локальным нормативным актам относятся такие документы, как:

- расписания занятий;

- различные положения;

- инструкции по охране труда.

2) заботиться о сохранении и об укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию;
3) уважать честь и достоинство других обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, не создавать препятствий для получения образования другими обучающимися.
Обучающиеся не имеют права оскорблять других обучающихся и работников образовательной организации, не должны нарушать дисциплину во время уроков, они не должны мешать учиться другим обучающимся.
4) бережно относиться к имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность.

К имуществу организации можно отнести не только мебель,  но и учебники, которые выдают обучающимся бесплатно, внутренние помещения. Очень важно, чтобы дети ценили место, где они учатся не только в духовном плане, но и в материальном.
Далее рассмотрим ответственность обучающихся.

Дисциплина в организации, осуществляющей образовательную деятельность, поддерживается на основе уважения человеческого достоинства обучающихся, педагогических работников. Применение физического и (или) психического насилия по отношению к обучающимся не допускается.

За неисполнение или нарушение устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка, правил проживания в общежитиях и интернатах и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания - замечание, выговор, отчисление из организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Меры дисциплинарного взыскания не применяются к обучающимся по образовательным программам к обучающимся с ограниченными возможностями здоровья (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости).

Не допускается применение мер дисциплинарного взыскания к обучающимся во время их болезни, каникул.

При выборе меры дисциплинарного взыскания организация, осуществляющая образовательную деятельность, должна учитывать тяжесть дисциплинарного проступка, причины и обстоятельства, при которых он совершен, предыдущее поведение обучающегося, его психофизическое и эмоциональное состояние, а также мнение советов обучающихся, советов родителей.

По решению организации, осуществляющей образовательную деятельность, за неоднократное совершение дисциплинарных проступков, предусмотренных частью 4 настоящей статьи, допускается применение отчисления несовершеннолетнего обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет, из организации, осуществляющей образовательную деятельность, как меры дисциплинарного взыскания. Отчисление несовершеннолетнего обучающегося применяется, если иные меры дисциплинарного взыскания и меры педагогического воздействия не дали результата и дальнейшее его пребывание в организации, осуществляющей образовательную деятельность, оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, а также нормальное функционирование организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Решение об отчислении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства.
Статья 44. Права, обязанности и ответственность в сфере образования родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся

Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка.

Прошу обратить внимание. В семье закладываются основы личности ребенка, нормы поведения в обществе. Образовательные организации оказывают помощь в воспитании, охране, развитии и т. д. Родители должны понимать, что нахождение и обучение ребенка в образовательной организации не снимает с родителей обязанности по воспитанию ребенка в семье. Не нужно относиться к образовательной организации потребительски. Задача педагогов и родителей одна: дать детям качественное образование и хорошее воспитание.
Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право:

1) знакомиться с уставом организации, осуществляющей образовательную деятельность, лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с учебно-программной документацией и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности;

2) знакомиться с содержанием образования, используемыми методами обучения и воспитания, образовательными технологиями, а также с оценками успеваемости своих детей;

3) защищать права и законные интересы обучающихся;

Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся обязаны:

1) обеспечить получение подростками образования.
В том числе это значит, что родители (законные представители) должны осуществлять контроль за учебой, поведением, посещением 

2) соблюдать правила внутреннего распорядка организации, осуществляющей образовательную деятельность, правила проживания обучающихся в общежитии, требования локальных нормативных актов, которые устанавливают режим занятий обучающихся, порядок регламентации образовательных отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) их родителями (законными представителями) и оформления возникновения, приостановления и прекращения этих отношений;

3) уважать честь и достоинство обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Хотелось бы закончить такими словами:
Дети – это одна треть населения нашей страны и все наше будущее. От того, как вы воспитываете детей, зависит и ваше будущее.
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