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Пояснительная записка

Данная методическая разработка рассчитана на студентов 1 курса специальности технического профиля. Она может быть использована для студентов 1 курса социально-экономического и гуманитарного профиля.
Урок разработан в помощь преподавателю с применением технологии развития критического мышления, включающей три фазы: вызова, осмысления и рефлексии. Урок проводится для студентов 1-го курса и является комбинированным уроком по теме: «Значение физики для объяснения мира и развития производительных сил общества. Моделирование физических явлений и процессов. Научные гипотезы, законы и теории».

Материал базируется на знаниях по физике и математике основного общего образования. 
Методика проведения урока
Урок по теме «Значение физики для объяснения мира и развития производительных сил общества. Моделирование физических явлений и процессов. Научные гипотезы, законы и теории» проводится в рамках реализации учебной дисциплины «Физика» c обучающимися  СПО. Продолжительность - 90 минут.

Методика организации и проведения урока  включает в себя четыре  этапа:

1. конструирование урока; 

2. подготовительный этап; 

3. этап проведения урока; 

4. анализ  урока 

I этап – конструирование: 

- постановка цели, определение образовательных, развивающих, воспитательных, методических и здоровьесберегающих  задач;

-     выбор  средств и методов проведения;

-     определение  формы урока. 

II этап – подготовительный: 

со стороны преподавателя:

- подбор материалов, необходимых для реализации урока (составление плана проведения урока, подготовка вопросов для обучающихся, заданий, поиск и набор презентационного  материала);

-  подготовка места проведения урока (техническое обеспечение, подготовка реквизита);

III этап – проведение 

Урок начинается с организационного момента (приветствие, сообщение темы, цели, задач урока, проверка готовности  обучающихся к занятию). 
Основная часть включает в себя работу по изучению  материала темы  «Значение физики для объяснения мира и развития производительных сил общества. Моделирование физических явлений и процессов. Научные гипотезы, законы и теории». Проверка результатов работы осуществляется преподавателем.

В заключительной части урока преподаватель вместе с обучающимися подводит итоги урока. 

IV этап –  анализ      

После проведения урока необходимо его проанализировать по следующим критериям: достижение целей урока, целесообразность использованных форм, методов, приемов и средств, направленность, глубина и научность учебного материала, подготовленность преподавателя и обучающихся к работе, организованность и четкость его проведения.
План мероприятия
Тема урока: Значение физики для объяснения мира и развития производительных сил общества. Моделирование физических явлений и процессов. Научные гипотезы, законы и теории.
Цель урока: показать взаимосвязь явлений.
Задачи урока:
Обучающая: определение роли физики в мире.

 Развивающая:  расширить естественнонаучную  систему взглядов на процессы, происходящие в природе, развитие зрительной памяти, внимания, смысловой памяти, умений анализировать, сравнивать, обобщать.         
Воспитательная: развитие речи учащихся, наблюдательности, зрительного восприятия,  самостоятельности  в выдвижении гипотезы и формулирования выводов, воспитание коммуникативной культуры, умения оценивать себя и своих товарищей.
Здоровьесберегающая: 
обеспечить возможности сохранения здоровья обучающихся, создать благоприятный материально-психологический климат в коллективе.

Методическая: совершенствовать проведение урока с сообщающим изложением элемента проблемности.

Оборудование и материалы: 

· Компьютер с выходом в Интернет, 

· мультимедийный проектор. 

· программное обеспечение: Microsoft Office PowerPoint;

· презентация к уроку
Объём занятия: урок (45мин)

Межпредметные связи: математика.
Тип урока: урок изучения нового материала и формирования знаний, умений, навыков, возможности их применения на практике.
Формы работы обучающихся:  фронтальная, индивидуальная, парная.
Общие компетенции:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Структура урока
1. Вводная часть (10 мин.)

1.1.Организационный момент

1.2. Сообщение темы, определение цели и задач урока, проверка готовности к уроку.
2.Основная часть (25 мин.)

2.1. Проверка домашнего задания (приложение 1)
2.2. Подготовка к активной учебной деятельности  (приложение 2) .
2.3. Сообщение нового материала (приложение 3)
3. Заключительная часть  (10 мин.) 

3.1 Подведение итогов урока. Рефлексия (приложение  4)
Информационные источники
1. Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев, В.М. Чаругин. Физика.11 класс. Учебник для общеобразовательных организаций М.: Просвещение, 2017. С. 276 - 286

2. А.В. Грачёв, В.А. Погожев, А.М. Салецкий, П.Ю. Боков. Физика. 11 класс. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений. М. Вентана – Граф. 2017.С. 354 - 367

3. А.П. Рымкевич. Физика. 10 - 11 классы. Задачник. М.: Дрофа, 2016 С.155 - 157
Приложение 1
Проверка домашнего задания

•
Что понималось под элементарными частицами на первом этапе (1897-1932 годы)?

•
Какие элементарные частицы были открыты на втором этапе (1932-1965 годы) 

•
Какие частицы имеют свои антиподы - античастицы? 

•
Какими свойствами обладают нейтрино? 

•
Какие элементарные частицы были открыты на третьем этапе (1932-1965 годы)  

•
Модель строения атома, предложенная М.Гелл-Манном и Дж. Цвейгом? 

•
Что представляют собой кварки?

•
Какими свойствами обладает антивещество?
Приложение 2 
Подготовка к активной учебной деятельности (мотивирование (стимулирования) учебной активности обучающихся (практическое применение знаний)
«Здесь скрыты столь глубокие тайны и столь возвышенные мысли, что, несмотря на старания сотен остроумнейших мыслителей, трудившихся в течение тысяч лет, еще не удалось проникнуть в них, и радость творческих исканий и открытий все еще продолжает существовать». Эти слова, сказанные Галилеем три с половиной столетия назад, нисколько не устарели.

Французский ученый Лагранж считал, что «нет человека счастливее Ньютона: «...ведь только однажды одному человеку суждено построить картину мира».
Приложение 3 
Сообщение нового материала

Итак, изучение школьного курса физики вами закончено. В большей или меньшей степени каждый из вас приобщился к результатам той огромной работы по изучению различных форм движения материи, строения и свойств материальных тел, которая была проделана на протяжении многих веков учеными всего мира. Физика знакомит нас с наиболее общими законами природы, управляющими течением процессов в окружающем нас мире и во Вселенной в целом.

Цель физики заключается в отыскании общих законов природы и в объяснении конкретных процессов на их основе. По мере продвижения к этой цели перед учеными постепенно вырисовывалась величественная и сложная картина единства природы. Мир представляет собой не совокупность разрозненных, независимых друг от друга событий, а разнообразные и многочисленные проявления одного целого.

Механическая картина мира. Многие поколения ученых поражала и продолжает поражать величественная и цельная картина мира, которая была создана на основе механики Ньютона. Согласно Ньютону весь мир состоит «из твердых, весомых, непроницаемых, подвижных частиц». Эти «первичные частицы абсолютно тверды: они неизмеримо более тверды, чем тела, которые из них состоят, настолько тверды, что они никогда не изнашиваются и не разбиваются вдребезги». Отличаются они друг от друга главным образом количественно, своими массами. Все богатство, все качественное многообразие мира — это результат различий в движении частиц. Внутренняя сущность частиц остается на втором плане.

Основанием для такой единой картины мира послужил всеобъемлющий характер открытых Ньютоном законов движения тел. Этим законам с удивительной точностью подчиняются как громадные небесные тела, так и мельчайшие песчинки, гонимые ветром. И даже ветер — движение невидимых глазом частиц воздуха — подчиняется тем же законам. На протяжении долгого времени ученые были уверены, что единственными фундаментальными законами природы являются законы механики Ньютона. 

Электромагнитная картина мира. В механике Ньютона предполагалось, что тела непосредственно через пустоту действуют друг на друга и эти взаимодействия осуществляются мгновенно (теория дальнодействия). После создания электродинамики представления о силах существенно изменились. Каждое из взаимодействующих тел создает электромагнитное поле, которое с конечной скоростью распространяется в пространстве. Взаимодействие осуществляется посредством этого поля (теория близкодействия).

Электромагнитные силы чрезвычайно широко распространены в природе. Они действуют в атомном ядре, атоме, молекуле, между отдельными молекулами в макроскопических телах. Это происходит потому, что в состав всех атомов входят электрически заряженные частицы. Действие электромагнитных сил обнаруживается и на очень малых (ядро), и на космических (электромагнитное излучение звезд) расстояниях.

Развитие электродинамики привело к попыткам построить единую электромагнитную картину мира. Все события в мире по этой картине управляются законами электромагнитных взаимодействий. Частицы вещества пытались рассматривать как «сгустки» электромагнитного поля. Однако свести все процессы в природе к электромагнитным не удалось. Уравнения движения частиц и закон гравитационного взаимодействия не могут быть выведены из теории электромагнитного поля. Кроме того, были открыты электрически нейтральные частицы и новые типы взаимодействий. Природа оказалась сложнее, чем предполагали вначале.

Единство строения материи. Мир чрезвычайно разнообразен. Но как это ни удивительно, вещество звезд, точно такое же, как и вещество, из которого состоит Земля. Атомы, из которых состоят все тела Вселенной, совершенно одинаковы. Живые организмы состоят из тех же атомов, что и неживые.

Все атомы имеют одинаковую структуру и построены из элементарных частиц трех видов. У них есть ядра из протонов и нейтронов, окруженные электронами. Ядра и электроны взаимодействуют друг с другом посредством электромагнитного поля.

Взаимодействие же между протонами и нейтронами в ядре осуществляют в основном те мезоны, которые представляют собой кванты ядерного поля. При распаде нейтронов появляются нейтрино. Кроме того, открыто много других элементарных частиц. Но только при взаимодействии частиц очень больших энергий они начинают играть заметную роль.

В первой половине XX в. был открыт фундаментальный факт: все элементарные частицы способны превращаться друг в друга.

В 70-е гг. было установлено, что все сильно взаимодействующие частицы состоят из субэлементарных частиц — кварков шести видов. Истинно элементарными частицами являются лептоны и кварки.

После открытия элементарных частиц и их превращений на первый план единой картины мира выступило единство в строении материи.

В основе этого единства лежит материальность всех элементарных частиц.
Современная физическая картина мира. Единство мира не исчерпывается единством строения материи. Оно проявляется и в законах движения частиц, и в законах их взаимодействия.

Несмотря на удивительное разнообразие взаимодействий тел друг с другом, в природе, по современным данным, имеются лишь четыре типа сил. Это гравитационные силы, электромагнитные, ядерные и слабые взаимодействия. Последние проявляются главным образом при превращениях элементарных частиц друг в друга. С проявлением всех четырех типов сил мы встречаемся в безграничных просторах Вселенной, в любых телах на Земле (В том числе и в живых организмах), в атомах и атомных ядрах, при всех превращениях элементарных частиц.

Каждому полю соответствуют кванты этого поля: электромагнитному полю — фотоны, ядерному — мезоны, а на более глубоком уровне — глюоны, осуществляющие взаимодействие кварков.

В свою очередь, все частицы обладают волновыми свойствами. Корпускулярно-волновой дуализм присущ всем формам материи.

Итак, современная физика, несомненно, демонстрирует нам черты единства природы. Но все же многого, быть может, даже саму физическую суть единства мира выяснить, пока еще не удалось.

Неизвестно, почему существует столь много различных элементарных частиц, почему они имеют те или иные значения массы, заряда и других характеристик. До сих пор все эти величины определяются экспериментально.

Научное мировоззрение. Фундаментальные законы, устанавливаемые в физике, по своей сложности и общности намного превосходят те факты, с которых начинается исследование любых явлений. Но они столь же достоверны и объективны, как и знания о простых явлениях, наблюдаемых непосредственно. Эти законы не нарушаются никогда, ни при каких условиях.

Все большее и большее число людей осознают, что познание этих законов позволит человечеству выжить.
Приложение 4
Подведение итогов…  Рефлексия.  

Сегодня  я узнал…
Было интересно…
Было трудно…
Я понял, что…
Я научился…  
Меня удивило… 
Мне захотелось
