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Пояснительная записка

Данная методическая разработка рассчитана на студентов 1 курса специальности технического профиля. Она может быть использована для студентов 1 курса социально-экономического и гуманитарного профиля.
Урок разработан в помощь преподавателю с применением технологии развития критического мышления, включающей три фазы: вызова, осмысления и рефлексии. Урок проводится для студентов 1-го курса и является комбинированным уроком по теме: «Изучение треков заряженных частиц».

Материал базируется на знаниях по физике и математике основного общего образования. 
Методика проведения урока
Урок по теме «Изучение треков заряженных частиц» проводится в рамках реализации учебной дисциплины «Физика» c обучающимися  СПО. Продолжительность - 90 минут.

Методика организации и проведения урока  включает в себя четыре  этапа:

1. конструирование урока; 

2. подготовительный этап; 

3. этап проведения урока; 

4. анализ  урока 

I этап – конструирование: 

- постановка цели, определение образовательных, развивающих, воспитательных, методических и здоровьесберегающих  задач;

-     выбор  средств и методов проведения;

-     определение  формы урока. 

II этап – подготовительный: 

со стороны преподавателя:

- подбор материалов, необходимых для реализации урока (составление плана проведения урока, подготовка вопросов для обучающихся, заданий, поиск и набор презентационного  материала);

-  подготовка места проведения урока (техническое обеспечение, подготовка реквизита);

III этап – проведение 

Урок начинается с организационного момента (приветствие, сообщение темы, цели, задач урока, проверка готовности  обучающихся к занятию). 
Основная часть включает в себя работу по изучению нового материала темы  «Изучение треков заряженных частиц». 

Проверка результатов работы осуществляется преподавателем.

В заключительной части урока преподаватель вместе с обучающимися подводит итоги урока. 

IV этап –  анализ      

После проведения урока необходимо его проанализировать по следующим критериям: достижение целей урока, целесообразность использованных форм, методов, приемов и средств, направленность, глубина и научность учебного материала, подготовленность преподавателя и обучающихся к работе, организованность и четкость его проведения.
План мероприятия
Тема урока: Изучение треков заряженных частиц 
Цель урока: организация продуктивной деятельности для достижения обучающимися.
Задачи урока:
Обучающая: определение элементарных частиц 
Развивающая:  расширить естественнонаучную  систему взглядов на процессы, происходящие в природе, развитие зрительной памяти, внимания, смысловой памяти, умений анализировать, сравнивать, обобщать.       
Воспитательная: развитие речи обучающихся, наблюдательности, зрительного восприятия,  самостоятельности  в выдвижении гипотезы и формулирования выводов, воспитание коммуникативной культуры, умения оценивать себя и своих товарищей.
Здоровьесберегающая: 
обеспечить возможности сохранения здоровья обучающихся, создать благоприятный материально-психологический климат в коллективе.

Методическая: совершенствовать проведение урока с сообщающим изложением элемента проблемности.

Оборудование и материалы: 

· Компьютер с выходом в Интернет, 

· мультимедийный проектор. 

· программное обеспечение: Microsoft Office PowerPoint;

· презентация к уроку
Объём занятия: урок (90мин)

Межпредметные связи: математика.
Тип урока: урок изучение нового материала.
Формы работы обучающихся:  фронтальная, индивидуальная, парная.
Общие компетенции:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Структура урока

1. Вводная часть (10 мин.)

1.1.Организационный момент

1.2. Сообщение темы, определение цели и задач урока, проверка готовности к уроку.
2.Основная часть (70 мин.)

2.1. Подготовка к активной учебной деятельности  (приложение 1) .
2.2. Сообщение нового материала (приложение 2)
2.3. Выполнение задания  (приложение 3)
3. Заключительная часть  (10 мин.) 

3.1 Закрепление изученного материала (приложение  4)
3.2.Подведение итогов урока. Рефлексия (приложение  5)
Информационные источники
1. Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев, В.М. Чаругин. Физика.11 класс. Учебник для общеобразовательных организаций М.: Просвещение, 2017. С. 276 - 286

2. А.В. Грачёв, В.А. Погожев, А.М. Салецкий, П.Ю. Боков. Физика. 11 класс. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений. М. Вентана – Граф. 2017.С. 354 - 367

3. А.П. Рымкевич. Физика. 10 - 11 классы. Задачник. М.: Дрофа, 2016 С.155 - 157
Приложение 1
Подготовка к активной учебной деятельности (мотивирование (стимулирования) учебной активности обучающихся (практическое применение знаний)
Вы уже более или менее знакомы с электроном, фотоном, протоном и нейтроном. Но что же такое элементарная частица?
Приложение 2 
Сообщение нового материала

Этап первый. От электрона до позитрона: 1897—1932 гг. (Элементарные частицы — «атомы Демокрита» на более глубоком уровне.)

Когда греческий физик Демокрит назвал простейшие нерасчленимые далее частицы атомами (слово атом, напомним, означает «неделимый»), то ему, вероятно, все представлялось в принципе не очень сложным. Различные предметы, растения, животные состоят из неделимых, неизменных частиц. Превращения, наблюдаемые в мире, — это простая перестановка атомов. Все в мире течет, все изменяется, кроме самих атомов, которые остаются неизменными.

Но в конце XIX в. было открыто сложное строение атомов и был выделен электрон как составная часть атома. Затем, уже в XX в., были открыты протон и нейтрон — частицы, входящие в состав атомного ядра. Поначалу на все эти частицы смотрели точно так, как Демокрит смотрел на атомы: их считали неделимыми и неизменными первоначальными сущностями, основными кирпичиками мироздания.

Этап второй. От позитрона до кварков: 1932—1964 гг. (Все элементарные частицы превращаются друг в друга.) Ситуация привлекательной ясности длилась недолго. Все оказалось намного сложнее: как выяснилось, неизменных частиц нет совсем. В самом слове элементарная заключается двоякий смысл. С одной стороны, элементарный — это само собой разумеющийся, простейший. С другой стороны, под элементарным понимается нечто фундаментальное, лежащее в основе вещей (именно в этом смысле сейчас и называют субатомные частицы элементарными).

Считать известные сейчас элементарные частицы подобными неизменным атомам Демокрита мешает следующий простой факт. Ни одна из частиц не бессмертна. Большинство частиц, называемых сейчас элементарными, не может прожить более двух миллионных долей секунды, даже в отсутствие какого-либо воздействия извне. Свободный нейтрон (нейтрон, находящийся вне атомного ядра) живет в среднем 15 мин.

 У электронов и протонов имеются опаснейшие собратья — позитроны и антипротоны, при столкновении с которыми происходит взаимное уничтожение этих частиц и образование новых.

Фотон, испущенный настольной лампой, живет не более 10-8 с. Это то время, которое ему нужно, чтобы достичь страницы книги и поглотиться бумагой.

Лишь нейтрино почти бессмертны, так как они чрезвычайно слабо взаимодействуют с другими частицами. Итак, в вечном стремлении к отысканию неизменного в нашем изменчивом мире ученые оказались не на «гранитном основании», а на «зыбком песке».

Все элементарные частицы превращаются друг в друга, и эти взаимные превращения — главный факт их существования.

Но идея об их неразложимости сохранилась. Элементарные частицы уже далее неделимы, но они неисчерпаемы по своим свойствам. Вот что заставляет так думать.

Современные ускорители сообщают заряженным частицам скорости, очень близкие к скорости света.

Что же происходит при столкновении частиц сверхвысокой энергии? Они отнюдь не дробятся на нечто такое, что можно было бы назвать их составными частями. Нет, они рождают новые частицы из числа тех, которые уже фигурируют в списке элементарных частиц. Чем больше энергия сталкивающихся частиц, тем большее количество частиц рождается. 

      Возможно, конечно, что при столкновениях частиц с недоступной пока нам энергией будут рождаться и какие-то новые, еще неизвестные частицы. Но сути дела это не изменит. Рождаемые при столкновениях новые частицы никак нельзя рассматривать как составные части частиц-«родителей». Ведь «дочерние» частицы, если их ускорить, могут, не изменив своей природы, породить, в свою очередь, при столкновениях сразу несколько таких же в точности частиц, какими были их «родители», да еще и множество других частиц.

Этап третий. От гипотезы о кварках (1964 г.) до наших дней. (Большинство элементарных частиц имеет сложную структуру.) В 60-е гг. возникли сомнения в том, что все частицы, называемые сейчас элементарными, полностью оправдывают это название. Основание для сомнений простое: этих частиц очень много.

Открытие новой элементарной частицы всегда составляло и сейчас составляет выдающийся триумф науки. Но уже довольно давно к каждому очередному триумфу начала примешиваться доля беспокойства. Триумфы стали следовать буквально друг за другом.

Была открыта группа так называемых странных частиц: К-мезонов и гиперонов с массами, превышающими массу нуклонов. В 70-е гг. к ним прибавилась большая группа частиц с еще большими массами, названных очарованными.

Кроме того, были открыты короткоживущие частицы с временем жизни порядка 10-22—10-23с. Эти частицы были названы резонансами, и их число перевалило за двести.

Вот тогда-то (в 1964 г.) М. Гелл-Манном и Дж. Цвейгом была предложена модель, согласно которой все частицы, участвующие в сильных (ядерных) взаимодействиях, — адроны — построены из более фундаментальных (или первичных) частиц — кварков.

Кварки имеют дробный электрический заряд   и      Число различных кварков равно шести. 

Легкие частицы, не участвующие в сильных взаимодействиях, называются лептонами. Их тоже шесть, как и кварков (электрон, три вида нейтрино и еще две частицы — мюон и тау-лептон с массами, значительно большими массы электрона).

Кварки и лептоны — истинно элементарные частицы. 

Существование двойника электрона — позитрона — было предсказано теоретически английским физиком П. Дираком в 1931 г.Одновременно он предсказал, что при встрече позитрона с электроном обе частицы должны исчезнуть, породив фотоны большой энергии.  Исчезновение (аннигиляция) одних частиц и появление других при реакциях между элементарными частицами является именно превращением, а не просто возникновением новой комбинации составных частей старых частиц. Особенно наглядно обнаруживается это при аипигиляции пары электрон — позитрон. Обе частицы обладают определенной массой в состоянии покоя и электрическими зарядами. Фотоны же, которые при этом рождаются, не имеют зарядов и не обладают массой покоя, так как не могут существовать в состоянии покоя. 

В свое время открытие рождения и аннигиляции электронно-позитронных пар вызвало настоящую сенсацию в науке. До того никто не предполагал, что электрон, старейшая из частиц, важнейший строительный материал атомов, может оказаться не вечным. Впоследствии двойники — античастицы — были найдены у всех частиц. Античастицы противопоставляются частицам именно потому, что при встрече любой частицы с соответствующей античастицей происходит их аннигиляция. Обе частицы исчезают, превращаясь в кванты излучения или другие частицы.

Сравнительно недавно обнаружены антипротон и антинейтрон. Электрический заряд антипротона отрицателен.

Атомы, ядра которых состоят из антинуклонов, а оболочка — из позитронов, образуют антивещество. В 1969 г. в нашей стране был впервые получен антигелий.

При аннигиляции антивещества с веществом  энергия покоя превращается в кинетическую энергию образующихся  -квантов.

Энергия покоя — самый грандиозный и концентрированный резервуар энергии во Вселенной. И только при аннигиляции она полностью высвобождается, превращаясь в другие виды энергии. Поэтому антивещество — самый совершенный источник энергии, самое калорийное «горючее». В состоянии ли будет человечество когда-либо это «горючее» использовать, сейчас сказать трудно.

Приложение 3 
Вариант 1

1. Каким образом происходит регистрация частиц с помощью счетчика Гейгера?

2. В каком состоянии находятся пары жидкости в камере Вильсона? В чем особенность этого состояния?

3. В чем отличие принципа действия пузырьковой камеры от принципа действия камеры Вильсона?

Вариант 2

1. Чем заполнена герметичная стеклянная трубка в счетчике Гейгера?

2. Что произойдет с траекторией движения заряженных частиц, если камеру Вильсона поместить в магнитное поле?

3. Сравните быстродействие камеры Вильсона и пузырьковой камеры.
Ответы 
Вариант 1

1. Регистрация частиц с помощью счетчика Гейгера происходит при каждом импульсе напряжения, свидетельствующем о попадании частицы в счетчик.

2. Пары в камере Вильсона находятся в насыщенном состоянии, что в обычных условиях вызвало бы конденсацию, однако из камеры Вильсона предварительно удаляются ядра конденсации, и этого не происходит.

3. В пузырьковой камере, в отличие от камеры Вильсона, используется перегретая выше точки кипения жидкость.

Вариант 2

1. Герметичная стеклянная трубка в счетчике Гейгера заполнена разреженным газом (обычно аргоном).

2. Если в камеру Вильсона поместить магнитное поле, траектория движения заряженных частиц искривляются.

3. Пузырьковая камера обладает большим быстродействием по сравнению с камерой Вильсона.
Приложение 4
Закрепление изученного материала

1.    В чем различие трех этапов развития физики элементарных частиц!

2. Электрон — самая легкая из заряженных частиц. Какой из известных вам законов сохранения запрещает превращение электрона в фотоны или нейтрино!

3.    Перечислите все стабильные элементарные частицы.

4. Что такое кварк!
Приложение 5
Подведение итогов…  Рефлексия.  

Сегодня  я узнал…
Было интересно…
Было трудно…
Я понял, что…
Я научился…  
Меня удивило… 
Мне захотелось
