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Пояснительная записка

В настоящее время для общества важным является формирование у молодого поколения уважения к истории страны, готовности защищать  Родину.  
Молодое поколение должно помнить людей, защитивших от немецко-фашистских захватчиков нашу Родину, в том числе медицинских работников.
Главная задача мероприятия - показать студентам роль медицинских работников Челябинска и Челябинской области в Великой Отечественной войне, сформировать уважение и чувство гордости за своих соотечественников, осознать значимость их будущей профессии.
Форма мероприятия: классный час
Время проведения: 45 мин.
Методы обучения: устные (рассказ, беседа), наглядные (фото и видеоматериалы)
Место проведения: актовый зал ГБПОУ ЧМК
Оснащение: проектор, ноутбук, экран для проектора
Цели:
Образовательные:
1. Познакомить с биографиями медицинских работников, являвшихся участниками боевых действий и героями Великой Отечественной Войны.
2. Расширить знания студентов о событиях и героях Великой Отечественной войны
3. Развивать интерес у студентов к истории родного края и страны.
Воспитательные:
1. Воспитать уважение к героическому труду медицинских работников страны и Челябинской области, проявивших себя во время Великой Отечественной войны
2. Воспитать чувство гордости за своих земляков.
3. Воспитать чувство ответственности за будущее страны.
4. Формировать стремление ориентироваться на положительные примеры служения Родине.
Развивающие:
1. Развивать информационно-коммуникативные способности, умение анализировать и обобщать, делать выводы 
2. Развивать грамотную речь
Ожидаемые результаты:
 Понимать значимость будущей профессии
1. Уважать историческое прошлое родного края и страны
Этапы занятия:
	Этапы занятия
	Время (мин.)
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студента

	1.Организационный момент
	2 мин.
	Приветствие студентов
	Проявление готовности к мероприятию 

	2.Объявление темы мероприятия
	3 мин.
	Озвучивает тему мероприятия и ее актуальность 
	Слушают преподавателя и проявляют интерес к теме

	3.Представление нового материала
	35 мин.



	Рассказ преподавателя

	Слушают преподавателя, обсуждают тему.
Просмотр  видеоматериала (продолжительность 10 мин.) и его обсуждение.


	4. Подведение итогов
	5 мин.
	Оценивает отношение студентов  к теме
	Проявляют интерес к обсуждаемой теме, высказывают свое мнение

	Всего:
	45 мин.
	
	



Конспект внеаудиторного мероприятия
«Подвиги медицинских работников Челябинской области в годы Великой Отечественной войны»:

Приветствие студентов преподавателем. 
Слайд №1
Преподаватель: После завершения Великой Отечественной войны маршал Советского Союза Иван Христофорович Баграмян написал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быт названо подвигом. Для нас ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности». 
Вопросы студентам: Знаете ли Вы что такое гуманизм? Как Вы понимаете определения «мужество» и «самоотверженность»? Приведите примеры  мужественных поступков. (Выслушиваются ответы студентов)
Слайд №2 
Преподаватель читает стихотворение Ю. Друниной о медсестре
Побледнев,
Стиснув зубы до хруста,
От родного окопа
Одна
Ты должна оторваться,
И бруствер
Проскочить под обстрелом
Должна.
Ты должна.
Хоть вернешься едва ли,
Хоть «Не смей!»
Повторяет комбат.
Даже танки
(Они же из стали!)
В трех шагах от окопа
Горят.
Ты должна.
Ведь нельзя притвориться
Пред собой,
Что не слышишь в ночи,
Как почти безнадежно
«Сестрица!»
Кто-то там,
Под обстрелом, кричит…
Преподаватель задает вопрос студентам: Как Вы считаете, какими личностными качествами должны были обладать медицинские работники времен Великой Отечественной войны? (Выслушиваются ответы студентов)
Медицинские работники с первых дней Великой Отечественной войны спасали получивших ранения бойцов, не жалея себя. Девушки-санитарки на хрупких плечах выносили раненых бойцов, медицинский персонал госпиталей работал сутками. 
В 1941-1945 года через госпитали прошли более 22 миллионов человек. Из них более 17 миллионов были возвращены в строй. 
Во Время Великой Ответственной войны погибли или пропали без вести около 85 тысяч медиков, среди которых 5 тысяч врачей и 9 тысяч средних медицинских работников, почти 71 тысяча санитарных инструкторов и санитаров.
В целом в период войны смертность медработников была на втором месте после гибели на полях сражения бойцов стрелковых подразделений. 
Медицинские работники Челябинска и Челябинской области в годы Великой Отечественной войны не жалели ни себя,  честно отдавали свой долг  в сражениях с врагом!   
Слайд №3
Пельзандт Рахиль Яковлевна будучи опытным медиком в ноябре 41-го отправляется на передовую, являлась военврачом третьего ранга, начальником эвако-сортировочного отделения медсанвзвода. Обнаружить на поле боя раненого воина, оказать ему необходимую первую помощь и доставить в безопасное место для дальнейшего лечения – такие задачи выполняла  женщина  ежедневно, под свист пуль и осколков, рискуя жизнью… Рахиль Яковлевна получила за подвиги в Сталинграде орден Красной звезды. На счету военврача более двухсот доставленных в госпиталь с поля сражения воинов! 
Слайд №4
[bookmark: _GoBack]Студентки мединститута Анна и Цилия Квитко попали на фронт в августе 42-го. Цилия в трудных полевых условиях вылечила свыше 1000 раненых бойцов и офицеров, оказала им квалифицированную помощь. Далее – звание капитана, ордена Отечественной войны и Красной звезды. Анна работала, не отходя от операционного стола по несколько суток, и спасала жизни людей. Получила звание старшего лейтенанта и орден Красной звезды.
Слайд №5
Синяков Георгий Федорович ушел на фронт на второй день войны. 
5 октября 1941 года в районе села Борщёвка (под Киевом) вместе с ранеными бойцами Георгий Федорович попал в плен и был помещён сначала в лагеря Борисполя и Дарницы, а с мая 1942 года в Кюстринский международный лагерь военнопленных в 90 километрах от Берлина.  Гитлеровцы назначают Синякова на работу в лазарет, и Георгий лечит товарищей по неволе, в том числе югославских, французских, и английских военнопленных. Вместе с сочувствующим СССР лагерным переводчиком Гельмутом Чахером Синяков умудрился организовать из концлагеря регулярные побеги. Георгий учил смельчаков притворяться умершими, констатировал их «смерть» перед лагерным начальством, «труп» вывозили с другими действительно умершими за территорию зоны и сбрасывали в ров неподалёку, где пленный «воскресал». В январе 1945 года Кюстрин был занят нашими войсками, военнопленные освобождены. Военврач Синяков организовал в лагере полевой госпиталь, за несколько суток прооперировав более семидесяти танкистов. И Победу Георгий Фёдорович праздновал уже в Берлине, куда он попал с теми же танкистами. 
(Просмотр видеоматериала «Чудесный доктор» про хирурга Синякова Г.Ф. с последующим обсуждением со студентами смелости и самоотверженности врача).
Медицинские работники,  оставшиеся в тылу, спасали жизни раненым.
Вопрос преподавателя студентам: Как Вы думаете, с какими трудностями пришлось столкнуться медикам в тылу в период Великой Отечественной войны? (Размышления студентов)
Уже через четырнадцать часов после начала гитлеровского вторжения в Челябинской области началась подготовка к приему раненых, было решено немедленно приступить к работам по приспособлению школьных зданий под эвакогоспитали. 23 июня суженным составом облисполкома было принято решение «О приспособлении помещений, отводимых под госпитали народным комиссариатом здравоохранения по Челябинску».  Под госпитали отдавали самые лучшие здания. В тыл отправлялись больные с наиболее сложными ранениями и заболеваниями, требующими длительного лечения. Только за два года – с 1941 по 1943 Челябинской областью принято 483 военно-санитарных поезда, около 220 тысяч раненых.  Для людей в белых халатах области первые месяцы войны оказались очень сложными, не хватало хирургов, опыта в лечении тяжелых ранений. 
Вопрос преподавателя студентам: А знаете ли Вы, в каких учреждениях Челябинска и Челябинской области располагались эвакогоспитали? Назовите их.
Слайд №6
В Челябинской области в годы Великой Отечественной войны госпитальная сеть включала в себя 74 эвакогоспиталя, имеющих 24,5 тысяч коек, 3 военных госпиталя, 1 военно-полевой, 2 инфекционных, 1 хирургический полевой подвижной госпиталь, 1 областной госпиталь. Госпитали были размещены в 16-ти городах области.
80 процентов раненых, поступивших в госпитали Челябинской области, выписывались на фронт. В Челябинской области были подготовлены и отправлены на фронт 1894 сандружинницы и медсестры, 350 врачей. За время войны Челябинская областная станция переливания крови, работой которой руководила Евгения Дмитриевна Шустова, отправила на фронт 3,5 тысячи тонн консервированной крови, полторы тысячи литров получили эвакогоспитали и медучреждения Челябинска и области. 
Для добровольцев был выпущен «Учебник для санитарных дружинниц» и другие пособия.
При госпиталях работали специальные отделения долечивания больных. Раненых принимали и курорты — нервно-соматический курорт «Увильды», туберкулезный санаторий «Золотая сопка», детский туберкулезный санаторий «Степное», Кособродский туберкулезный санаторий, нервно-соматический курорт «Сунгуль».
 Десятки работников здравоохранения, эвакогоспиталей, партийных и советских органов Челябинска и области были награждены орденами и медалями за заслуги в спасении раненых.
Слайд №7
Орденом «Ленина» награжден Тарасов Пётр Михайлович, начальник эвакогоспиталя № 1724 (г. Челябинск)
С начала Великой Отечественной войны Пётр Тарасовн возглавляет госпиталь № 1722, который размещался в здании челябинской школы № 12 (ныне институт культуры) и одновременно работает в нём хирургом. Петра Михайловича назначают ведущим хирургом всех  челябинских эвакогоспиталей, приняв в расчёт неоценимый опыт его практической работы. Причина одна, у этого доктора практически все раненые выздоравливают. По всей стране шла молва о чудесном лекаре из Челябинска, истории о нём и его уникальных операциях передаются из уст в уста. Находка врача – природные инновации. В условиях нехватки ваты для перевязок Пётр Тарасов предложил и успешно осуществил замену ваты... мхом,  который заготавливали, стерилизовали и успешно использовали для лечения больных. 
Слайд №8
Обладатели медали «За оборону Ленинграда» среди понюхавших пороха фронтовиков пользовались особым уважением. И у челябинского медика Марии Дмитриевны Ковригиной такая награда есть, хотя на берегах Невы она лично не присутствовала, а всё время страшной блокады находилась на далёком от фронта Урале, спасая эвакуированных в Челябинск ленинградских детей. За первый год войны Челябинская область приняла 33 тысячи эвакуированных детей. Маленьким переселенцам требовалась не только элементарная еда и крыша над головой, им нужна была ещё и теплота человеческих душ. И Мария Ковригина сделала всё, чтобы каждого малыша окружила настоящая материнская ласка и забота.
Благодаря Марии Ковригиной, заместителя председателя Челябинского облисполкома по вопросам здравоохранения, в Челябинской области эвакогоспитали были оснащены новейшим медицинским оборудованием, здесь трудились лучшие кадры и применялись самые передовые методы лечения.
Многие медицинские работники были удостоены орденами и медалями за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войне:
Слайд №9
Орденом «Трудового Красного знамени»:
Головнин Стефан Кириллович, ведущий хирург эвакогоспиталя № 1725 
(г. Магнитогорск)
Игнатов Николай Иванович, ведущий хирург эвакогоспиталя № 1723 
(г. Челябинск)
Малова Вера Николаевна, старшая медсестра эвакогоспиталя № 3117 
(г. Сатка)
Смурова Мария Владимировна, начальник эвакогоспиталя № 3174 
(г. Магнитогорск)
Князев Семён Фёдорович, секретарь обкома ВКП(б), председатель областного комитета помощи раненым.
 Орденом «Красной Звезды»:
Бубенкова Ольга Лукьяновна, начальник эвакогоспиталя № 3115 (г. Верхний Уфалей)
Идрис-Шпрингвальд, ведущий хирург эвакогоспиталя № 1731 (г. Троицк)
Орденом «Знак Почёта»:
Борисова Нина Васильева, начальник эвакогоспиталя № 1721 (г. Челябинск, школа №30)
Гуров Иван Прохорович, заместитель начальника эвакогоспиталя № 1732 по политической части (г. Златоуст)
Бутковский Иван Иванович, инструктор по лечебной физкультуре эвакогоспиталя № 3115 (г. Верхний Уфалей).
Герценштейн Семён Яковлевич, начальник эвакогоспиталя № 3032 
(г. Копейск)
Дмитриева Ольга Константиновна, операционная медсестра эвакогоспиталя № 1724 (г. Челябинск)
Ермакова Вера Андреевна, ведущий хирург эвакогоспиталя № 3114 
(позже № 1732) (г. Златоуст)
Копылова Агриппина Михайловна, санитарка эвакогоспиталя № 1732.
Хайруллин Рахим Ярупиевич, заведующий военным отделом Саткинского РК ВКП(б).
Цылева Ираида Кузьминична, начальник методического отдела эвакогоспиталя № 3884 (г. Челябинск)
Цылев Леонид Александрович, начальник отдела эвакогоспиталей Наркомздрава по Челябинской области.
Шмакова Анна Васильевна, санитарка эвакогоспиталя № 1721 
(г. Челябинск, школа №30)
Слайд №10
Медалью «За трудовую доблесть»:
Барский Яков Анисимович, начальник эвакогоспиталя № 1128 (г. Златоуст)
Гутник Фёдор Иванович, парторг эвакогоспиталя № 1731 (г. Троицк)
Борисова Клавдия Петровна, начальник методического отдела эвакогоспиталя № 1722 (г. Челябинск)
Лившиц Бодана Шеламовна, старшая медсестра эвакогоспиталя № 3884 
(г. Челябинск)
Малкин Соломон Исаакович, заместитель начальника эвакогоспиталя 
№ 3117 по политической части (г. Сатка)
Рыскина Лидия Михайловна, ведущий хирург эвакогоспиталя № 1721
(г. Челябинск, школа №30)
Смирнова Антонина Николаевна, старшая медсестра эвакогоспиталя № 3174 
(г. Магнитогорск)
Туркина Татьяна Петровна, санитарка операционного блока эвакогоспиталя № 3115 (г. Верхний Уфалей)
Медалью «За трудовое отличие»:
Багров Юрий Борисович, врач эвакогоспиталя № 1732 (г. Златоуст)
Волкова Агафья Андреевна, санитарка эвакогоспиталя № 1724 (г. Челябинск)
Колениченко Ефросинья Константиновна, старшая операционная сестра эвакогоспиталя № 1725 (г. Магнитогорск)
Павлова Мария Ивановна, санитрака-посудница эвакогоспиталя № 3758
(с. Аргаяш)
Семенченко Елена Фёдоровна, старшая медсестра эвакогоспиталя № 1722 
(г. Челябинск)
Федюнина Ольга Исаевна, операционная сестра эвакогоспиталя № 3868 
(г. Златоуст)
Мешалкин Георгий Лукич, начальник Мобилизационного сектора Челябинского областного отдела здравоохранения.
	Медицинские работники Челябинска и Челябинской области, оперировавшие и лечившие раненных бойцов,  получали сотни писем благодарности в свой адрес.
Слайд №11
Слова благодарности от красноармейца Василия Фёдоровича Шварчука:
«Разрешите поблагодарить вас за большое внимание, любовь и преданность к нам, защитникам Родины. По совести говоря, из госпиталя нам было трудно уходить, расставаться с вами. Сейчас мы находимся на курорте Увильды. Обмундирование получили хорошее, занимаемся физической работой. Скоро на фронт. От всех нас передаю персоналу госпиталя красноармейское спасибо и сердечный привет. Желаем, как своим родным матерям, всего наилучшего в жизни, счастья, любви и преданности к нам, отцам, братьям, защитникам славной нашей любимой жизни и партии Ленина и Сталина. На этом до свидания». 
Преподаватель задает вопрос студентам: А какие бы Вы сказали слова благодарности медикам ? (Рассуждения студентов)
В 2010 году в Челябинском министерстве здравоохранения установили мемориальную  доску памяти «Памяти павших», где высечены имена медиков, погибших в Великую Отечественную войну. Их 156-60 врачей, 78 фельдшеров, 11 медсестер и 7 санинструкторов. Все они ушли на фронт из Челябинска и городов области.
Рядом — вторая доска с фотографиями фронтовиков, которые, вернувшись с ратных полей, вернувшиеся с поля боя фронтовики, имея бесценный опыт работы в экстремальных условиях, стали примером преданности профессии, самоотверженности для будущего поколения врачей и медперсонала Челябинска и Челябинской области.
Мы всегда должны помнить подвиги медицинских работников в годы Великой Отечественной войны, а также вклад в Победу в войне медиков Челябинска и Челябинской области!
	(Итоговое обсуждение темы)









Интернет источники:
1. ⚡Пять самых знаменитых медиков Челябинской области — Наш Челябинск (nashchelyabinsk.ru)
2. Здравоохранение и состояние общественного здоровья в Челябинской области накануне и в период Великой Отечественной войны | Объединенный государственный архив Челябинской области (archive74.ru)
3. 65 лет Великой Победы: люди в белых халатах — Доступ (dostup1.ru)
4. Эвакогоспитали Челябинска в годы Великой Отечественной войны | «Челябинск Танкоград Победа» (chelib.ru)

8

