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Использование информационных и коммуникационных технологий в познавательной деятельности обучающихся является актуальной проблемой современного образования. Качественный скачок в развитии новых технологий привел к острой потребности общества в нестандартных мыслящих людях, принося новый контент во все сферы жизни, которые способны устанавливать и решать новые задачи. Использование знаний, полученных через Интернет самостоятельно, бесконтрольно, что может не только способствовать развитию общества, но и угрожать его безопасности, что, в свою очередь, свидетельствует о необходимости обучения студентов безопасному поведению и проявлению их осознанной позиции в сфере безопасности.

Современные студенты должны быть нетерпимы к действиям и влияниям, которые представляют угрозу для жизни, здоровья и безопасности людей и общества, а также иметь возможность противостоять им в рамках своих возможностей. Такая возможность предоставляется обучающимся при изучении дисциплины «Основы безопасности жизнедеятельности». Современные подростки с трепетом касаются вопросов обеспечения собственной «неприкосновенности», как в сети, так и в жизни. В их понимании она тесно связана с безопаснотью, хотя это не всегда так. Но тем не менее, не учитывать этот фактор нельзя, поэтому при изучении дисциплины важно акцентировать внимания на их собственном «Я».
При планировании проведения занятий необходимо также учитывать связь ОБЖ с другими дисциплинами общеобразовательного цикла. Использование таких связей дает возможность не только усилить положительную мотивацию обучающихся к изучению ОБЖ и учесть индивидуальные особенности и интересы каждого студента, но способствовать их всестороннему развитию. ОБЖ и элементы других учебных дисциплин образуют общеобразовательную область «Основы безопасность жизнедеятельности», все компоненты которой тесно взаимосвязаны тематически и хронологически. Проведение бинарных занятий с использованием метапредметных связей может быть ОБЖ и Физическая культура по теме, связанной со значением физической культуры для здоровья человека; Обществознания по теме, связанной с юридической ответственностью; Истории по теме, связанной с характером современных войн и вооруженных конфликтов; География по теме, связанной с чрезвычайными ситуациями природного характера.
Современные информационные технологии могут оказать большую помощь в обучении ОБЖ. Мультимедийный контент является мощным источником положительной мотивации, эффективным учебным пособием, а также позволяет своевременно получать последние разработки и документацию в этой образовательной сфере из глобальной сети.

Учебный курс «Основы безопасности жизнедеятельности может оказать значительную помощь будущим выпускникам колледжа в подготовке к жизни и функционированию в современном обществе, развивая их активную жизненную позицию.

В результате учебной деятельности формируются такие качества выпускника как уважение к себе как человеку, способному принимать самостоятельные решения и нести ответственность за себя и других людей, а также глубокое понимание ценности и необходимости здорового образа жизни, безопасное поведение дома и на работе, позиция стремления к физической красоте.
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