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В методических указаниях представлены виды самостоятельной работы студентов, проводимые на занятиях и во внеаудиторное время. Приведены пояснения по подготовке отдельных вопросов, рекомендуемых для самостоятельного изучения. Методические указания необходимы для более глубокого изучения теоретических и практических положений и принципов землеустройства.


Данные методические указания рекомендованы студентам среднего профессионального образования специальности – Землеустройство.
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ВВЕДЕНИЕ


В ходе крупных земельных и экономических преобразований, повсеместной реорганизации производства и территории, перераспределения земель первостепенное значение приобретает землеустройство, в ходе которого должен обеспечиваться переход к новому земельному строю, различным формами собственности и хозяйствования, землевладения и землепользования. Организация рационального, эффективного использования и охраны земель как в стране в целом, так и в отдельных регионах и хозяйствах является основной задачей землеустройства.


Независимо от экономических и природных условий землеустроенные сельскохозяйственные предприятия имеют более высокие показатели экономического развития по сравнению с другими. Это происходит за счёт правильной организации территории и лучшего использования земель. Коренное изменение земельного законодательства, развитие земельных отношений рыночного типа и включение земли в товарный оборот существенно расширили содержание землеустройства. 


Кроме того, на первый план при землеустройстве выходит решение природоохранных задач, что требует исключения любого варианта перераспределения земель или организации территории, наносящих ущерб окружающей среде. Важным является обеспечение стабильности землепользования и землевладения и сохранения при землеустройстве устойчивых элементов организации территории (дорог, лесополос, севооборотов и др.), что обусловливает приспособление всех землеустроительных мероприятий к сложившейся организационно-территориальной структуре хозяйства. Соблюдение приоритетов природоохранного и сельскохозяйственного землепользования при перераспределении земель между категориями земельного фонда, собственниками, пользователями, арендаторами земли вызывает необходимость ограниченного изъятия земель для несельскохозяйственных целей, выведения из использования нарушенных земель.


Таким образом, изучение основных положений теории землеустройства поможет студентам легче перейти к освоению конкретных практических вопросов, приобрести навыки, необходимые для дальнейшей работы на производстве, в том числе при прохождении производственной практики. 

Настоящие методические указания предназначены для самостоятельной работы по данной дисциплине. Приведены пояснения по подготовке отдельных вопросов, рекомендуемых для самостоятельного изучения и список литературы. Данные методические указания могут быть рекомендованы студентам среднего профессионального образования специальности – Землеустройство.

1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Самостоятельная работа студента является основным средством овладения учебным материалом во время, свободное от обязательных учебных занятий. Самостоятельная работа студента над усвоением учебного материала по учебной дисциплине может выполняться в библиотеке вуза, учебных кабинетах, компьютерных классах, а также в домашних условиях. Содержание самостоятельной работы студента определяется учебной программой дисциплины, методическими материалами, заданиями и указаниями преподавателя. Можно дополнить список использованной литературы современными источниками, не представленными в списке рекомендованной литературы.   
Настоящие рекомендации определяют структуру и содержание самостоятельной работы при изучении дисциплины «Основы землеустройства».

Программа курса реализуется в процессе изучения теоретического и практического материала, организации самостоятельной работы студентов, групповых, индивидуальных консультаций, собеседований в связи с подготовкой к промежуточной аттестации, созданием тематических портфолио и творческих проектов, докладов для научно-методических студенческих конференций. 
Одни темы курса являются предметом рассмотрения на занятиях, другие – изучаются самостоятельно. Самостоятельная работа студентов осуществляется как во время аудиторных занятий, так и во внеаудиторные часы. 

Содержание, форма и сроки выполнения отдельных видов самостоятельной работы должны соответствовать рабочей программе учебной дисциплины и быть доведены до сведения студентов. 

Самостоятельная работа может быть организована в различных формах. При изучении дисциплины «Основы землеустройства» используются следующие виды организации работы.

1. Конспектирование (составление тезисов) лекций.
2. Проработка учебного материала, в том числе вопросов для самостоятельного изучения.

3. Выполнение индивидуальных или коллективных заданий:

- ответы на вопросы кейс-задания;

- подготовка аналитической записки по заданной теме;

- подготовка аннотированного списка интернет-источников по определенной теме; работа со справочной и методической литературой; работа с нормативными правовыми актами;

- подготовка презентации по определенной теме;

- выступления с докладами, сообщениями на семинарских занятиях;
- подготовка иллюстративного материала по заданию преподавателя.

4. Выполнение контрольных работ (опросов) на практических занятиях.

5. Подготовка к практическим занятиям (семинарам).

6. Выделение наиболее сложных и проблемных вопросов по изучаемой теме, получение разъяснений и рекомендаций по данным вопросам с преподавателями кафедры на их еженедельных консультациях.
7. Проведение самоконтроля путем ответов на вопросы текущего контроля знаний, решения представленных в учебно-методических материалах кафедры задач, тестов, написания рефератов и эссе по отдельным вопросам изучаемой темы.   
8. Подготовка к дифференцированному зачёту.
Также в самостоятельную работу включается учебная научно-исследовательская работа:

- подготовка выступлений на студенческой научной конференции;

- подготовка тезисов, докладов для публикации;

- подготовка статей для публикации;

- работа в составе научных коллективов института;

- сбор материала для подготовки учебных и учебно-методических разработок по заданию преподавателя.
2 Самостоятельная РАбота студентов на занятиЯХ

Самостоятельная работа, проводимая студентом в аудиторное время включает изучение теоретического и практического материала. Изучение теоретического материала производится посредством его конспектирования на занятиях. 

Практические занятия позволяют развивать у студентов творческое теоретическое мышление, умение самостоятельно изучать литературу, анализировать практику; учат четко формулировать мысль, вести дискуссию, то есть имеют исключительно важное значение в развитии самостоятельного мышления. 

При проведении практических (семинарских) занятий по данной дисциплине проводится проработка учебного материала, в том числе вопросов для самостоятельного изучения, к которым относятся следующие.
1. Основные функции земли в природе и обществе.

2. Роль земли в различных отраслях народного хозяйства.

3. Особенности земли как объекта имущественных отношений.

4. Земля как объект недвижимости.

5. Исторические этапы развития земельных отношений и земельного строя в России.

6. Земельная политика в России.

7. Формы собственности и хозяйствования (землепользования и землевладения).

8. Основные элементы организации территории. Взаимосвязь землепользования и организации территории.

9. Особенности развития сельского хозяйства в России в условиях рынка.

10. Характеристика земельного фонда России. Использование земель в составе категорий целевого назначения.

11. Характеристика земельных угодий, их отличительные признаки и особенности.

12. Реорганизация сельскохозяйственных предприятий и перераспределение земель, землеустроительные работы, проводимые при этом.

13. Возникновение землеустройства.

14. Первые землеустроительные действия.

15. Приспособления и инструменты, с помощью которых осуществляли измерения в древности и в средние века.

16. Способы межевания, применявшиеся в Древнем Риме.

17. Особенности землеустройства в странах Западной Европы в XVII- XIX вв.

18. Возникновение понятия «землеустройства». Отличие его от понятий «межевание» и «землемерие».

19. Основные теории землеустройства.

20. Положительные стороны и недостатки различных теорий землеустройства.
21. Экономическая, правовая, техническая, организационно-хозяйственная, экологическая сущности землеустройства.

22. Система определений землеустройства.

23. Взаимосвязь землеустройства с земельным кадастром, мониторингом и оценкой земель.

24. Необходимость проведения при землеустройстве топографо-геодезических и обследовательских работ.

25. Использование в землеустройстве земельно-информационных систем.

26. Землеустройство и мелиорация.
27. Значение землеустройства в различных религиях мира.

28. Земельные отношения в период возникновения Древнерусского государства.

29. Виды землевладений, существовавшие в Русском государстве в XV-XVI вв., первые межевые знаки славян.

30. Генеральное и специальное межевания в России (1766-1882гг.).

31. Землеустроительные работы, проводимые в годы Советской власти.

32. Особенности межхозяйственного и внутрихозяйственного землеустройства в послевоенный период.
33. Землеустройство на современном этапе осуществления земельной реформы в России.
34. Государственный характер землеустройства.

35. Влияние землеустройства на эффективность хозяйствования.

36. Основное содержание и принципы землеустройства.

37. Содержание межхозяйственного и внутрихозяйственного землеустройства.

38. Свойства земли, учитываемые при землеустройстве.

39. Экономические и социальные условия, учитываемые при землеустройстве.

40. Землеустроительный процесс и землеустроительная документация.

41. Нормативно-правовое обеспечение землеустройства.

42. Использование земель, находящихся в личном пользовании граждан.

43. Мелиоративное, культуртехническое состояние и рекультивация нарушенных земель.

44. Государственное управление землеустройством.

45. Обеспечение международного сотрудничества в сфере землеустройства.

46. Принципы землеустройства и территориального планирования и требования, предъявляемые к ним.

47. Землеустройство в районах проявления негативных (вредных) воздействий хозяйственной деятельности.

48. Землеустройство при наличии ограничений и обременений (сервитутов) прав на использование земель. 

Также по темам данных вопросов можно подготовить реферат.



Самостоятельная работа на занятиях также включает выполнение индивидуальных или коллективных заданий:

- ответы на вопросы кейс-задания;

- подготовка аналитической записки по заданной теме;

- подготовка аннотированного списка интернет-источников по определенной теме;

- подготовка презентации по определенной теме;

- подготовка иллюстративного материала по заданию преподавателя.


Контролем конечного уровня усвоения знаний является проверка качества выполняемых работ, включая написание контрольной работы, а также приобретения практических навыков. 

Заключительный этап - это резюме содержания занятия. Ответы на вопросы студентов, ставятся задачи на следующее занятие и рекомендуемые информационные источники (3-5 мин). Выставляются в журнал оценки, заработанные студентами за время семинара.
3 Самостоятельная работа СТУДЕНТОВ, проводимая во внеаудиторные часы  
Подготовку к каждому практическому (семинарскому) занятию необходимо начинать с ознакомления с планом практического занятия, который отражает содержание предложенной темы. Тщательное продумывание и изучение вопросов плана основывается на проработке текущего теоретического материала, а затем изучения обязательной и дополнительной литературы, рекомендованной к данной теме. Подготовка к семинарскому занятию включает два этапа. 
На первом этапе студент планирует свою самостоятельную работу, которая включает: уяснение задания на самостоятельную работу; подбор рекомендованной литературы; составление плана работы, в котором определяются основные пункты предстоящей подготовки. Составление плана дисциплинирует и повышает организованность в работе. 
Второй этап включает Вашу непосредственную подготовку к занятию. Начинать надо с изучения рекомендованной литературы. Необходимо помнить, что на занятии обычно рассматривается не весь теоретический материал, а только его часть. Остальная его часть восполняется в процессе самостоятельной работы. В связи с этим работа с рекомендованной литературой обязательна. Особое внимание при этом необходимо обратить на содержание основных положений и выводов, объяснение явлений и фактов, уяснение практического приложения рассматриваемых теоретических вопросов. Вам следует подготовить тезисы для выступлений по всем учебным вопросам, выносимым на семинар, продумать примеры с целью обеспечения тесной связи изучаемой теории с реальной жизнью. 

Готовясь к докладу или реферативному сообщению, Вы можете обращаться за методической помощью к преподавателю. Идя на консультацию, необходимо хорошо продумать вопросы, которые требуют разъяснения.

К самостоятельной работе студентов, проводимой во внеаудиторные часы относится подготовка к занятиям, проводимым в интерактивной форме. 
В соответствии с рабочей программой дисциплины рекомендуется провести решение ситуационной задачи по теме: «Использование земельных ресурсов в России и Ростовской области»

 Ситуационная задача (кейс-метод) 

Аннотация

Представлен анализ основных идей интерактивного обучения. Ситуационные задачи рассматриваются как важнейший ресурс при интерактивном изучении дисциплины «Основы землеустройства». Разработана ситуационная задача: «Земельные ресурсы России: эффективность их использования и продовольственная безопасность страны».

Ключевые слова: интерактивные методы обучения в сфере землеустройства, ситуационная задача, использование земельных ресурсов, продовольственная безопасность.


Ситуационная задача по теме семинарского занятия №3 дисциплины «Основы землеустройства»: «Использование земельных ресурсов в России и Ростовской области». 
Задача на тему: «Земельные ресурсы России: эффективность их использования и продовольственная безопасность страны».
Первый вице-премьер Виктор Зубков пообещал, что Россия уже в этом году станет вторым в мире по объемам экспортером зерна после США, обогнав Канаду. Задача – вывезти из страны более 27 млн. тонн продукции.

Познавательный вопрос: Что необходимо предпринять государственным органам, чтобы обеспечить России продовольственную безопасность при одновременном использовании уже существующего потенциала земельных ресурсов?

Дополнительная информация: 

Объем производства зерновых и зернобобовых составляет в:

США – 400-450 млн. тонн

Канада – 70-90 млн. тонн

Россия – 60-110 млн. тонн  

 

Количество пахотной земли, на которой производится зерно:

США – 180 млн. га

Канада – 45 млн. га 
Россия – 120 млн. га

 

То есть, пахотных земель у нас в три раза больше, чем в Канаде, а производство зерновых – примерно на том же уровне. В США земли всего на 50% больше, а разница в производстве – четырехкратная. Проще говоря, дела наши далеки от успехов лидеров. Если бы мы использовали данные нам земли, например, также, как почти обогнанные нами канадцы, то на 120 млн. га могли бы произвести около 250 млн. тонн зерна. Если учесть, что всего Россия потребляет около 70 млн. т, то вместо заявленных теоретически 27 млн. тонн мы могли бы поставить на экспорт 180 млн. т.

По результатам 2012 года Россия занимала только 5-ое среди мировых экспортеров пшеницы и меслина (смесь пшеницы и ржи), уступая США, Австралии, Канаде и Франции, и второе место среди мировых экспортеров ржи, уступая Польше.

Ведущими импортерами российского зерна являются Египет, Турция и Саудовская Аравия. На эти страны приходится около половины всего российского экспорта.

Организационный этап

Вопросы и задания. 
1. Ознакомление
- охарактеризуйте использование земельного фонда по категориям целевого назначения, землепользователям и землевладельцам, угодьям;
- дайте качественную характеристику земельного фонда РФ и Ростовской области?

- каким образом происходит государственное управление земельными ресурсами страны?

- проследите зависимость жизненного уровня и благосостояния населения от развития сельского хозяйства.

2. Понимание
Объясните ситуацию, которая сложилась в современных рыночных условиях в области использования земельных ресурсов. Почему Россия, имея большие запасы земельных ресурсов, не может обеспечить себе сто процентную продовольственную безопасность и независимость, удовлетворить все потребности населения в продукции растениеводства и животноводства и стать первым в мире экспортёром зерна?

3. Применение
- на основе исходных данных по объёмам производства растениеводческой продукции и количеству пашни в РФ или её отдельных областях выявите причины неэффективного использования земельных ресурсов, пробелы в проведении мероприятий государственного регулирования и управления, влияющие на продовольственную безопасность как страны в целом, так и её отдельных регионов.
- сравните данные по наличию земельных ресурсов на душу населения в России и в других странах, а также объёмы производства зерновых и зернобобовых культур.

4. Анализ
- проанализируйте имеющиеся данные и сделайте вывод, какие факторы в наибольшей степени влияют на сложившуюся ситуацию в данном вопросе?
- что необходимо предпринять, чтобы повысить эффективность использования земельных ресурсов в России и её отдельных областях, увеличить валовое производство продукции растениеводства и животноводства и вывести страну на первое место по экспорту зерна в мире?
5. Синтез
- предложите мероприятия, которые, по вашему мнению, улучшат использование наиболее ценных сельскохозяйственных угодий и повысят эффективность производства.
- предложите свой вариант, в улучшении продовольственной безопасности страны и её регионов, а также в увеличении объёмов производства основных товарных культур.

6. Критерии оценки:

- оценка «отлично и хорошо» выставляется студенту, если он набрал от 3-х до 5-ти баллов;

 - оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он набрал 2 балла.
Ситуационная задача (кейс-метод) 

Аннотация


Представлен анализ основных идей интерактивного обучения. Ситуационные задачи рассматриваются как важнейший ресурс при интерактивном изучении дисциплины «Основы землеустройства». Разработана ситуационная задача на тему: «Организационно-экономические условия формирования устойчивого землепользования».
Ключевые слова: интерактивные методы обучения в сфере землеустройства, ситуационная задача, использование земельных ресурсов, устойчивое землепользование, экономические условия.


Познавательный вопрос: В чём заключается система мер по обеспечению перехода к устойчивому землепользованию, как основному фактору, гарантирующему эффективное развитие производства сельскохозяйственных предприятий? Что понимается под термином «устойчивое землепользование?»
Дополнительная информация. 

Человек как неотъемлемая часть природы в последние десятилетия все активнее разрушал среду своего существования. С осознанием негативных последствий этого в последние годы предприняты шаги к применению технологий, приемлемых как экономически, так и экологически. Таким образом, сформировались предпосылки перехода от индустриальных методов сельскохозяйственного землепользования к экологическим. Концептуальной базой данного перехода является концепция устойчивого развития.

При этом термин «sustainable», переводимый как «устойчивое», был взят из биологической экологии и популяционной динамики, где имеет место понятие «sustainability» в смысле «допустимость» или «самоподдерживаемость». Экономический аспект устойчивого развития состоит в том, что производственно-хозяйственная деятельность цивилизации должна быть ориентирована не на повышение потребления природно-ресурсного потенциала биосферы, а на его рационализацию. Социальный аспект предполагает переход общества на демократические принципы управления, сочетание рыночной экономики и социальных функций государства. Экологический аспект, в свою очередь, учитывает, прежде всего, влияние человека на природу, поскольку и прогресс человечества связан с использованием природы для своих нужд, а не наоборот.

Идеи устойчивого развития были закреплены в ряде принципов Декларации Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию 1992 г. Так, принцип 4 гласит: "Для достижения устойчивого развития защита окружающей среды должна составлять неотъемлемую часть процесса развития и не может рассматриваться в отрыве от него". По существу, в данном принципе закреплена суть концепции устойчивого развития: в основе любого решения о социально-экономическом развитии должен лежать учет экологических требований. (Бринчук М. М. Обеспечение роста ВВП в контексте экологического права // Журнал российского права. – 2009, № 1. – С. 37.)

Еще более конкретно эта идея выражена в Указе Президента РФ от 1 апреля 1996 г. № 440 «О Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию», в котором говорится, что, «следуя рекомендациям и принципам, изложенным в документах Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992), и руководствуясь ими, представляется необходимым и возможным осуществить в Российской Федерации последовательный переход к устойчивому развитию, обеспечивающий сбалансированное решение социально-экономических задач и проблем сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений людей». (Бринчук М. М. Обеспечение роста ВВП в контексте экологического права // Журнал российского права. – 2009, № 1. – С. 37.)

Переход к устойчивому землепользованию связан с обеспечением взаимосвязи между природными и экономическими системами при условии экологизации производства. (Никитина З. В. Переход сельхозпредприятий на экологическое производство // Экономика сельского хозяйства России. – 2008, № 9. – С. 88.) 
К основным задачам устойчивого развития конкретного землепользования и сельского хозяйства в целом относятся:

· переориентация деятельности хозяйствующих субъектов наэкологически приемлемые формы ведения сельского хозяйства;

· определение экологически сбалансированной производственнойструктуры хозяйства;

· определение научно обоснованного соотношениянабора и объемов культур, чередуемых в определенном порядке и во времени, позволяющего создать экологическую среду, способствующую пополнению выносимых питательных веществ;
· адаптация объемов производства к экологическим, материально-техническим, трудовым и финансовым возможностям;

· внедрение экономического механизма стимулирования и финансового обеспечения экологически приемлемых форм ведения хозяйства.

1. Важнейшим элементом стратегии SARD (концепция устойчивого развития сельского хозяйства и сельских регионов, в 1996 г. на сессии ФАО (продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН) в Риме были сформулированы и приняты основные положения устойчивого развития сельского хозяйства и сельских территорий (сокращенно – САРД от английской аббревиатуры SARD – Sustainable Agricultural Rural Development)) является понятие устойчивого землепользования, что определяется следующими факторами.
2. Вопросы устойчивого развития неразрывно связаны с регулированием землепользования и могут решаться методами земельной политики.

3. Вопросы сохранения природно-ресурсного и экологического потенциала также связаны с повышением эффективности использования земель, выражающемся в увеличении отдачи (доходов государства, местных сообществ) от использования инвестиционно привлекательных земель, сохранением потенциала ценных природных территорий, являющихся культурным и природным наследием.
4. Условия использования земель, в том числе находящихся в частной собственности, должны быть жестко ограничены требованиями охраны природы и сохранения благосостояния людей, проживающих на определенной территории.

При этом, система мер, по обеспечению перехода к устойчивому землепользованию, должна включать следующий комплекс мероприятий. (рис. 1)

Организационный этап.

На практических занятиях организуется индивидуальная, парная и групповая работа, применяются исследовательские проекты, ролевые игры, идет работа с документами и различными источниками информации, используются элементы творческой работы.

Технология работы с кейсом в учебном процессе включает в себя следующие этапы: 
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Рисунок 1 - Система мер по обеспечению перехода к
        устойчивому землепользованию 

(Рысьмятов А. З. Институциональные аспекты формирования организационно-экономического механизма воспроизводства плодородия земли // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2006, № 18.)
1) индивидуальная самостоятельная работа обучаемых с материалами кейса (идентификация проблемы, формулирование ключевых альтернатив, предложение решения или рекомендуемого действия); 

2) работа в малых группах по согласованию видения ключевой проблемы и ее решений; 

3) презентация и экспертиза результатов малых групп на общей дискуссии (в рамках учебной группы).

Вопросы и задания. 
2. Ознакомление
- охарактеризуйте термины «устойчивое развитие» и «устойчивое землепользование», в чём суть данных понятий?;
- каким образом в понятии «устойчивое землепользование» переплетаются экономический, экологический и социальный аспекты?

- проследите взаимосвязь сохранения устойчивых элементов организации территории сельскохозяйственных предприятий с повышением эффективности развития производства.
- какие факторы влияют на устойчивость землепользования?
2.  Анализ
- проанализируйте, какие факторы в наибольшей степени влияют на устойчивость землепользования?
- что относится к организационно-экономическим условиям формирования устойчивого землепользования?
- проанализируйте теории других стран в этом вопросе, в чём их основные особенности?
- проанализируйте, в каких случаях и как необходимо проводить реорганизацию хозяйств, чтобы она не повлияла на их эффективность?

3. Синтез
- предложите мероприятия, которые, по вашему мнению, улучшат ситуацию в области сохранения устойчивых элементов организации территории и повысят эффективность производства.
- предложите свой вариант формирования устойчивого землепользования с учётом все факторов: экономических, экологических, социальных и других.
4.  Критерии оценки:

- оценка «отлично и хорошо» выставляется студенту, если он набрал от 3-х до 5-ти баллов;

 - оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он набрал 2 балла.
Другое занятие планируется провести в форме дискуссии на тему:  «Землеустройство как мероприятие и объективное явление. Социальная природа землеустройства»

Проведение дискуссии (круглый стол) при интерактивном изучении дисциплины «Основы землеустройства» по теме семинарского занятия № 4: «Землеустройство как мероприятие и объективное явление. Социальная природа землеустройства». Задание на тему: «Государственное регулирование и поддержка хозяйствующих субъектов в процессе использования и охраны земельных ресурсов. Современные задачи землеустройства».
Вид проводимой дискуссии – тематическая (обсуждаемые вопросы связаны с темой семинарского занятия).

Каждая дискуссия обычно проходит три стадии: ориентация, оценка и консолидация. Последовательное рассмотрение каждой стадии позволило выделить следующие их особенности. Стадия ориентации предполагает адаптацию участников дискуссии к самой проблеме, друг другу, что позволяет сформулировать проблему, цели дискуссии; установить правила, регламент дискуссии. В стадию оценки происходит выступление участников дискуссии, их ответы на возникающие вопросы, сбор максимального объема идей, предложений, пресечение учителем личных амбиций отклонений от темы дискуссии. Стадия консолидации заключается в анализе результатов дискуссии, согласовании мнений и позиций, совместном формулировании решений и их принятии.

Подготовительный этап.

Для эффективности проведения дискуссии и возможности оценивания работы каждого студента, участвующего в ней, были сформированы три малые группы по 6-7 человек в каждой. 

 В каждой малой группе студенты выбрали спикера, оппонентов, эксперта, функции которых определил преподаватель:

· спикер занимает лидирующую позицию, организует обсуждение на уровне группы, формулирует общее мнение малой группы;

· оппонент внимательно слушает предлагаемые позиции во время   дискуссии и формулирует вопросы по предлагаемой информации;

· эксперт формирует оценочное суждение по предлагаемой позиции своей малой группы и сравнивает с предлагаемыми позициями других групп. 

Ориентация. Далее преподаватель вместе с участниками дискуссии ещё раз уточняет комплекс задач, связанных с обсуждаемой темой. Были названы следующие позиции для обсуждения:

1. Основные причины разрушения сельскохозяйственного производства в процессе проведения земельной реформы. 

2. Необходимость государственной поддержки сельскохозяйственного производства.

3. Многообразие форм землевладения и землепользования в современной России.

4. Объёмы, направления и эффективность государственной поддержки хозяйствующих субъектов в области использования и охраны земельных ресурсов.

5. Основные виды землеустроительных работ, проводимые в настоящее время; их финансирование и законодательная поддержка. 

6. Главные задачи современного землеустройства.
Стадия оценки. Каждая малая группа обсуждает позицию по предлагаемой для дискуссии теме в течение отведенного времени (20 минут).

Задача данного этапа – сформулировать групповую позицию по заданной теме для дискуссии.

Дополнительная информация:

Государственное регулирование сельского хозяйства - это сложный механизм, включающий инструменты воздействия на доходы фермеров, структуру сельскохозяйственного производства, аграрный рынок, социальную структуру села, межотраслевые и межхозяйственные отношения. Цель регулирования - создание стабильных экономических, правовых и социальных условий для развития сельского хозяйства, удовлетворение потребностей населения в качественных продуктах питания по социально-приемлемым ценам, охрана окружающей среды.
Цели и задачи государственной политики по поддержке АПК определены в одобренных Правительством Российской Федерации документах: "Стратегия социально-экономического развития России на 2001-2010 годы" и «Основные направления агропродовольственной политики Правительства Российской Федерации на 2001-2010 годы».

Основным направлением аграрной политики государства определено регулирование рынков: продовольственного, земельного, ресурсного. Однако в названных документах не отражены конкретные меры по восстановлению непосредственно сельскохозяйственного производства, состояние которого определяет уровень развития всего агропромышленного комплекса. Приоритетность государственной поддержки сельского хозяйства подтверждает многолетний зарубежный опыт. Но одно лишь регулирование рынка не способно обеспечить решение главной задачи аграрной политики -восстановления производства. Тем более, что разрушенное российское сельское хозяйств о требует более радикальных и активных мер со стороны государства. 

В настоящее время основным содержанием аграрной политики большинства экономически развитых стран является государственная поддержка аграрного сектора посредством разного рода субсидий, дотаций и льгот. В некоторых странах государственные финансовые вложения в сельское хозяйство в 1,5-2 раза превышают рыночную стоимость его продукции. Государственная поддержка сельского хозяйства и пищевой промышленности сыграла основную роль в резком увеличении производства продовольствия в странах, являющихся в настоящее время его крупнейшими экспортерами - в США, Канаде, странах ЕС. 
В законодательных документах РФ в качестве главной причины финансового кризиса сельского хозяйства назван диспаритет цен, однако конкретных мер для его преодоления не предложено. Не определены меры, которые намерено предпринять государство по восстановлению материально-технической базы АПК и в других вопросах. 
По истечении указанного времени дискуссия переходит в фазу основного этапа проведения дискуссии. 

Поочерёдно спикеры озвучивают общее мнение своей малой группы. 

Затем оппоненты от каждой группы формулируют вопросы, участникам другой малой группы для уточнения доказательств и подходов их решений по обсуждаемому вопросу. 

Преподаватель внимательно слушает и направляет ход дискуссии, в нужное русло поиска решения поставленной задачи, раскрывая некоторые ключевые моменты в рассуждениях, т.к. у студентов нет ещё достаточного практического опыта в решении подобной проблемы.  Это обеспечивает правильность выводов, но не лишает высокого уровня импровизации со стороны учащихся.  

Понимание поставленного задания. Объясните ситуацию, которая сложилась в современных рыночных условиях в области государственной поддержки сельского хозяйства, в частности её товаропроизводителей. Почему без данной поддержки существующие субъекты хозяйствования не могут эффективно функционировать, какие должны быть основные направления государственной поддержки. Сделайте выводы, основываясь на анализе основных причин разрушения сельскохозяйственного производства с момента начала земельной реформы и зарубежного опыта в данных вопросах. Предложите землеустроительные мероприятия, способствующие выходу хозяйствующих субъектов из экономического кризиса и повышение эффективности их производства.
Заключительная фаза дискуссии – консолидация или этап рефлексии – подведения итогов. В завершении дискуссии формулируется общее мнение, выражающее совместную позицию по теме дискуссии.

Преподаватель даёт оценочное суждение окончательно сформированной позиции во время дискуссии. Эксперты предлагают оценочные суждения по высказанным позициям своих малых групп, осуществляют сравнительный анализ первоначальной и окончательной позиции, представленной своей малой группой во время дискуссии.

Студенты также были ознакомлены с критериями оценки их знаний и компетенций по теме дискуссии.  

Критерии оценки:

- оценка «отлично и хорошо» выставляется студенту, если он набрал от 3-х до 5-ти баллов;

 - оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он набрал 2 балла.
Проведение дискуссии (круглый стол) при интерактивном изучении дисциплины «Основы землеустройства» на тему: «Экономические принципы формирования сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности и хозяйствования. Инвестиционные программы и проекты».
Вид проводимой дискуссии – тематическая (обсуждаемые вопросы связаны с темой семинарского занятия).

Каждая дискуссия обычно проходит три стадии: ориентация, оценка и консолидация. Последовательное рассмотрение каждой стадии позволило выделить следующие их особенности. Стадия ориентации предполагает адаптацию участников дискуссии к самой проблеме, друг другу, что позволяет сформулировать проблему, цели дискуссии; установить правила, регламент дискуссии. В стадию оценки происходит выступление участников дискуссии, их ответы на возникающие вопросы, сбор максимального объема идей, предложений, пресечение учителем личных амбиций отклонений от темы дискуссии. Стадия консолидации заключается в анализе результатов дискуссии, согласовании мнений и позиций, совместном формулировании решений и их принятии.

Подготовительный этап.

Для эффективности проведения дискуссии и возможности оценивания работы каждого студента, участвующего в ней, были сформированы три малые группы по 6-7 человек в каждой. 

 В каждой малой группе студенты выбрали спикера, оппонентов, эксперта, функции которых определил преподаватель:

· спикер занимает лидирующую позицию, организует обсуждение на уровне группы, формулирует общее мнение малой группы;

· оппонент внимательно слушает предлагаемые позиции во время   дискуссии и формулирует вопросы по предлагаемой информации;

· эксперт формирует оценочное суждение по предлагаемой позиции своей малой группы и сравнивает с предлагаемыми позициями других групп. 

Ориентация. Далее преподаватель вместе с участниками дискуссии ещё раз уточняет комплекс задач, связанных с обсуждаемой темой. Были названы следующие позиции для обсуждения:

1. Основные причины разрушения сельскохозяйственного производства в процессе проведения земельной реформы. 

2. Необходимость государственной поддержки сельскохозяйственного производства.

3. Многообразие форм землевладения и землепользования в современной России.

4. Объёмы, направления и эффективность государственной поддержки хозяйствующих субъектов в области использования и охраны земельных ресурсов.

5. Основные виды землеустроительных работ, проводимые в настоящее время; их финансирование и законодательная поддержка. 

6. Главные задачи современного землеустройства.
Стадия оценки. Каждая малая группа обсуждает позицию по предлагаемой для дискуссии теме в течение отведенного времени (20 минут).

Задача данного этапа – сформулировать групповую позицию по заданной теме для дискуссии.

Дополнительная информация:

  Среди экономических условий, учитываемых при формировании сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности и хозяйствования, важное значение имеют:

· специализация хозяйств и концентрация производства, их кооперационные и интеграционные связи;
· принятая система ведения сельского хозяйства и ее экономическая эффективность (сочетание и размеры отраслей, система земледелия, структура посевных площадей, севообороты, системы семеноводства, кормопроизводства и животноводства, урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность угодий, валовая и товарная продукция, валовой и чистый доход, прибыль и рентабельность производства);
· состав, площадь и качество земельных угодий, возможности их трансформации и улучшения, а также сельскохозяйственного освоения;

· экономическая характеристика земель, оцениваемых по валовой продукции, окупаемости затрат и дифференциальному доходу в условно-натуральном или стоимостном выражении;

· организационно-производственная структура предприятий, система организации труда;

- обеспеченность хозяйств трудовыми ресурсами, сельскохозяйственной техникой, основными и оборотными фондами, их энерговооруженность;

- финансовое положение предприятий, возможность привлечения кредитов, наличие свободных денежных средств.

Одним из важнейших методов экономического управления является инвестирование, т.е. предоставление денежных средств на какие-либо строго определённые мероприятия.

За период реализации на территории Ростовской области Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2015 – 2020 годы и Областной долгосрочной целевой программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ростовской области на 2015 – 2020 годы улучшились основные показатели развития сельского хозяйства, стабилизировалось финансовое состояние сельхозпроизводителей.
По сравнению с 2015 годом производство зерновых и зернобобовых культур выросло на 53,4 процента. Ежегодные сборы составляют от 6,5 до 7 млн. тонн. Производство овощей увеличилось в 2 раза и составило в 2012 году 677,5 тыс. тонн. Сократилось производство масличных культур с 1,2 млн. тонн до 1 млн. тонн. 

В 2017 году производство мяса увеличилось по сравнению с 2015 годом на 9,5 процента, молока – на 13,8 процента, яиц – на 21 процент. 

Произошло снижение количества техники, использующейся за пределами сроков амортизации. Так, в 2015 году за пределами сроков амортизации эксплуатировалось тракторов – 73 процента, зерноуборочных комбайнов –68 процентов. В 2017 году, соответственно, 64 процента и 57 процентов.

Увеличилось внесение в почву минеральных удобрений на 63,7 процента: с 146,7 до 240,1 тыс. тонн в действующем веществе. 

В результате среднегодовая урожайность основных сельхозкультур за 5 последних лет возросла по сравнению с предыдущим пятилетием: зерновых – на 17,5 процента (составила25,5 ц/га), овощей – на 45,8 процента (составила 149,2 ц/га), картофеля –на 20,9 процента (составила 96,7 ц/га). 

Государственная поддержка способствовала стабилизации финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей. Уровень рентабельности сельскохозяйственного производства с учетом субсидий в 2016 году составил 15,4 процента, что на 7,6 процентного пункта выше, чем без государственной поддержки. 

За 5 лет на развитие агропромышленного комплекса привлечено 75,5 млрд. рублей инвестиций. Реализовано 18 крупных инвестиционных проектов, в том числе в животноводстве – 6 проектов, растениеводстве – 2 проекта, в пищевой и перерабатывающей промышленности – 6 проектов, в смежных отраслях – 4 проекта. Создано порядка 4 тысяч рабочих мест.

Целевые индикаторы определены в Соглашении о реализации мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 – 2020 годы между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Правительством Ростовской области с учетом максимального финансирования мероприятий из всех уровней бюджетов. В соответствии с этим в государственной программе отражены максимальные показатели развития отраслей сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности, устойчивого развития сельских территорий.

Крестьянским (фермерским) хозяйствам оказывается финансовая поддержка из федерального и областного бюджета наравне с другими сельхозтоваропроизводителями. В настоящее время государственная поддержка КФХ осуществляется в рамках Федеральной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Ростовской области на  2013 – 2020 годы.
По истечении указанного времени дискуссия переходит в фазу основного этапа проведения дискуссии. 

Поочерёдно спикеры озвучивают общее мнение своей малой группы. 

Затем оппоненты от каждой группы формулируют вопросы, участникам другой малой группы для уточнения доказательств и подходов их решений по обсуждаемому вопросу. 

Преподаватель внимательно слушает и направляет ход дискуссии, в нужное русло поиска решения поставленной задачи, раскрывая некоторые ключевые моменты в рассуждениях, т.к. у студентов нет ещё достаточного практического опыта в решении подобной проблемы.  Это обеспечивает правильность выводов, но не лишает высокого уровня импровизации со стороны учащихся.  

Понимание поставленного задания. Объясните ситуацию, которая сложилась в современных рыночных условиях в области экономических принципов формирования землепользований. Почему без инвестиционной поддержки существующие субъекты хозяйствования не могут эффективно функционировать, какие должны быть основные направления государственной поддержки. Сделайте выводы, основываясь на анализе основных причин банкротства малых и крупных форм хозяйствования с момента начала земельной реформы и зарубежного опыта в данных вопросах. Предложите своё видение по данному вопросу. Какие основные экономические принципы необходимо учитывать при формировании различных хозяйствующих субъектов в современной рыночной ситуации?
Заключительная фаза дискуссии – консолидация или этап рефлексии – подведения итогов. В завершении дискуссии формулируется общее мнение, выражающее совместную позицию по теме дискуссии.

Преподаватель даёт оценочное суждение окончательно сформированной позиции во время дискуссии. Эксперты предлагают оценочные суждения по высказанным позициям своих малых групп, осуществляют сравнительный анализ первоначальной и окончательной позиции, представленной своей малой группой во время дискуссии.

Студенты также были ознакомлены с критериями оценки их знаний и компетенций по теме дискуссии.  

Критерии оценки:

 - оценка «отлично и хорошо» выставляется студенту, если он набрал от 3-х до 5-ти баллов;

 - оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он набрал 2 балла.
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА


1 Земельный кодекс РФ [Электронный ресурс]: от 25.10.2001 N 136-ФЗ (ред. от 03.07.2016) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2016).- Электрон. дан.  – Режим доступа: http://www.consultant.ru.- 05.02.2017.

  2 Федеральный закон «О» [Электронный ресурс]: от 18.06.2001 N 78-ФЗ (действующая редакция, 2016). - Электрон. дан.- Режим доступа: http://www.consultant.ru.- 05.02.2017.
 землеустройстве
  3 Федеральный закон «О государственном кадастре недвижимости» [Электронный ресурс]: от 24.07.2007 N 221-ФЗ (действующая редакция, 2016). - Электрон. дан. - Режим доступа: http://www.consultant.ru.- 05.02.2017.

4 Государственный (национальный) доклад о состоянии и использовании земель в Российской Федерации в 2015 году/ Министерство экономического развития Российской Федерации, Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии [Электронный ресурс]. - Москва, 2016.- 202 с. - Электрон. дан.- Режим доступа: http://www.opeo.ru 05.02.2017.

5 Фокин, С.В. Земельно-имущественные отношения: учеб. пособ. для среднего проф. образов./ С.В. Фокин, О.Н. Шпортько.- М.: Альфа-М: ИНФРА-М, 2015.-272 с.

  6 Охрана окружающей среды и энергосбережение в сельском хозяйстве [Электронный ресурс] : учебник / под ред. : А.В. Кильчевского. – Электрон. ден. – Минск : РИПО, 2017. – 336 с. – Режим доступа : http://www.biblioclub.ru.- 05.02.2017.
 7 Долматова, Л. Г. Характеристика экологического состояния земельно-ресурсного потенциала и процессов его деградации / Л.Г. Долматова // Экономика и экология территориальных образований: науч.-практ. журнал РГСУ.- Ростов н/Д, 2015 г. № 2 - С. 94-98    

8 Долматова, Л. Г. Социо-эколого-экономические аспекты террито-риального планирования использования и охраны земельных ресурсов [монография]/ Л. Г. Долматова.- Ростов н/Д: СКНЦ ВШ, 2012. - 260 с.
9 Долматова,  Л.Г. Основы землеустройства [Текст]: учебное пособие для студентов среднего профессионального образования специальности - Землеустройство / Л. Г. Долматова; Новочерк. инж.-мелиор. ин-т Донской ГАУ. - Новочеркасск, 2017. – 132 с.

10 Долматова, Л. Г. Основы землеустройства  [Текст] : метод. указ. для подготовки  практических (семинарских) заданий / Сост. Л.Г. Долматова ; Новочерк. инж.-мелиор. ин-т Донской ГАУ, каф. Землепользования и землеустройства. – Новочеркасск, 2017. – 15 с.
Учебно - методическое издание

Основы землеустройства
 Методические указания для самостоятельной работы 

для студентов среднего профессионального образования 

специальности «Землеустройство» 
     Составитель: Долматова Людмила Георгиевна

Подписано к печати                                                             Формат 60х84  1/16

Объём             усл. п. л.                     Тираж                            Заказ_№       _____

Отдел оперативной полиграфии НИМИ ФГБОУ ВО Донской ГАУ

 346428,  г. Новочеркасск, ул. Пушкинская 111
