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Тема: «Чай в медицине»
Цели проведения: 

· Воспитывать любовь и уважение к своей стране, её традициям.

· Воспитывать  бережливость, аккуратность и эстетический вкус.

· Способствовать сплочению группы.

Задачи:
· Познакомить учащихся с происхождением чая, видами и сортами чая, историей появления чая в России, с его целебными свойствами и противопоказаниями.
· Расширять и обогащать знания о традициях русского гостеприимства и культурой чаепития.

· Прививать навыки этикета.

· Развивать речь, обогащать словарный запас.

Оборудование: 
самовар; чайная посуда; мини-выставка пачек и банок из-под чая; репродукции картин, угощение к чаю, проектор, ноутбук, мультимедийные презентации, буклеты «Что знают о чае китайцы? 10 запретов».

Место, дата и время проведения мероприятия: 
Шадринский филиал ГБПОУ «КБМК», каб. 12, время 12.00
Ход мероприятия
Ведущий:
Встречай, привечай

Запашистый чай.

Ароматен, душист

Чайный лист.

Пьем его с рождения,

Без принуждения.

А хочешь с мятой?

Кому, с чем надо,

С чем кому гоже,

С лимоном есть тоже.

С малиной, с медком,

С крутым кипятком.

А захотим,

Сахарком подсластим.

В культуре разных народов существуют свои традиции и правила потребления этого напитка.

В Китае для проведения чайной церемонии строились специальные беседки для чаепития, использовалась специальная посуда. Чайники для китайского чаепития подбирали только глиняные, чтобы чай мог дышать. 

Процесс заваривания был долгим, а распитие чая — неспешным, за философским размышлением или беседой. Не допускалось подмешивание к чаю никаких вкусовых дополнений, в виде сахара, лимона, молока. Только чистый чай. Чайные традиции в Китае сохранились по сей день.

Перед каждым участником чаепития ставят маленький поднос с двумя чашками, которые называются чайной парой. Высокая узкая чашка вэнсябэй нужна для правильного восприятия аромата, а низкая и широкая чабэй – для наслаждения вкусом и цветом напитка.

Ритуал чаепития у японцев — это череда неспешных действий, которые настраивают участников церемонии на философский лад и располагают к спокойствию, невозмутимости и миролюбию.

Традиция чаепития продумана в Японии до самых незначительных деталей, существует даже специальная одежда для чайных церемоний. Угощение принято проводить в особом чайном домике, двери которого устроены таким образом, что каждый вошедший вынужден преклонить голову, тем самым показывая, что плохие мысли остаются за пределами этого дома.

В Англии в XIX веке с приходом к власти королевы Виктории чайная церемония стала популярной для всех слоев населения. Тогда же был и создан чайный этикет, которым до сих пор пользуются европейцы при приеме гостей.

По правилам, гостю предлагалось на выбор несколько сортов чая, в виде дополнения на стол ставили молоко, лимон, сахар, сэндвичи и другие закуски. При распитии чая следовало развлекать гостя светской беседой.

На Руси по старым обычаям чай заваривали в самоварах, при этом чашки для чая были большие и заполнялись доверху. К чаю обычно было угощение в виде бубликов, пирогов, варенья, меда.

Часто чай пили из блюдечек, вприкуску с кусковым сахаром. Напиток должен был быть крепким, очень сладким, с ярко-выраженным вкусом.

Чаепитие — неотъемлемая часть кухни Киргизии. Любое застолье непременно начинается и заканчивается чаем. Пьют его непременно из пиал, которые хозяин наполняет лишь наполовину, подчеркивая свое уважение гостю. Разливанием и завариванием чая занимается в большинстве случаев мужчина — глава семейства. Национальный киргизский напиток, называемый куурма-чай, готовится с добавлением соли, молока, перца и обжаренной на масле муки. 

Чай для турков — символ гостеприимства, как и для многих других народов. Культура чаепития в Турции сложилась недавно, после Первой мировой войны. До того в Турции пили в основном кофе. Чай пьют из небольших стеклянных бокальчиков в виде тюльпана. Турки пьют чай вприкуску с сахаром.
Чай — необходимый атрибут любой встречи. Откуда же он появился?
Докладчик:   «История чая»

Чайный куст 
Чай — это напиток, приготовленный путём заваривания или настаивания листьев чайного куста. Чаем также называют сам лист чайного куста, обработанный и подготовленный для заваривания.  Чайный куст — вечнозеленое растение, высотой около метра. Он требует большого ухода. Круглый год у чайных кустов хлопочут люди: мотыжат землю, удобряют ее, пропалывают сорняки, подрезают кусты, окружают плантации ветрозащитными полосами, дренажными канавами. Но основная работа — сбор листа. Он длится 7 месяцев: с апреля по октябрь. 
Чайная история
Чай будто бы еще за 2700 лет до нашей эры открыл император Шэнь-нун - когда его слуга кипятил воду для риса, в котелок упали листья неизвестного растения.
Вода после этого приобрела такой бодрящий вкус, что император велел посадить растение в дворцовом саду, назвав его «ча» - свежесть (на южнокитайском диалекте «те», от которого произошли европейские названия чая). Конечно, это легенда - долгое время чай пили или жевали для бодрости только крестьяне. Аристократическим напитком он стал гораздо позже благодаря буддийским монахам, которым он помогал не заснуть во время молитвенных бдений. Долго чай был исключительно зеленым, и только в Средние века его листья начали сушить на солнце или на огне, придавая им черный или красный цвет и особый аромат.

Удивительный напиток, постепенно преодолев китайскую границу, стал распространяться по всему миру. Первым чайным «побратимом» Китая стала Япония: примерно в  VIII веке нашей эры монахи-буддисты стали использовать чай в своих ритуалах. Затем напиточком, придающим силу и бодрость, заинтересовалась японская знать — сёгуны и остальные самураи, а после пришла очередь и простых людей. 

Похищение чая

Чай начали завозить в Англию еще в XVII веке. В те времена заморский напиток считался предметом роскоши, а чаепитие - атрибутом престижа в высшем лондонском обществе. Простые столичные жители куда чаще употребляли джин, и в итоге пьянство в Лондоне достигло катастрофических масштабов. Король Георг III повел с ним борьбу, пропагандируя чай как альтернативу алкоголю. Новая традиция быстро вошла в моду, и чайные вытеснили популярные прежде кофейни. Простолюдины тоже распробовали напиток, и спрос на чайные поставки из Китая стремительно рос. Торговому монополисту, Ост-Индской компании, это было только на руку, но тут возникли сложности. В течение двух веков компания приобретала чай в Китае в обмен на опиум. Опиумный мак выращивался в захваченной британцами Индии, где наркотические вещества издревле употреблялись в ритуальных целях. Англичане нашли опиуму другое и очень выгодное применение, став первыми в истории международными наркоторговцами. В Китае потребление опиума было под запретом, но нелегальные продажи наркотика с каждым годом только росли. Поставки шли через коррумпированных чиновников, а тех, кого не удавалось подкупить, просто убивали. К опиуму приучились миллионы китайцев всех сословий, включая чиновников, военных и представителей аристократии. И пока китайская нация уверенно деградировала, наркотрафик, ободряемый правительством, обеспечивал Великобритании щедрое финансирование ее промышленного роста.
 декабре 1839 года император Даогуан, пытаясь спасти Китай от наркозависимости, объявил о полном закрытии границ для иностранных торговцев. Не желая расставаться с доходами от опиума, Англия объявила Китаю первую в историю «опиумную» войну. Армия наркоманов эту войну позорно проиграла. Китай должен был открыть для иностранцев пять портов, выплатить контрибуцию и отдать англичанам Гонконг. Обмен опиума на чай продолжился. Подорвал его не запрет, а совсем другое обстоятельство - китайцы и сами обзавелись плантациями мака, и производство опиума в стране стремительно росло (только в сере дине XX века маковые поля уничтожили пришедшие к власти коммунисты). Англичане, привыкшие к чаю не меньше, чем китайцы к опиуму, могли остаться без любимого напитка. 

Правда, его можно было выращивать в Индии, где уже был свой чай увы, совершенно непотребного - качества. Сами индийцы относились к нему как к лекарству и чаще не пили, а жевали. Китай же категорически отказывался выдавать секрет чайного производства, Тогда Ост-Индская компания решила его украсть.  

Требовалось не только выведать секреты производства, но и вывезти с территории закрытой для иностранцев, достаточное количество ростков чайного куста для засева новых плантаций. Осуществить эту шпионскую миссию было поручено Роберту Форчуну. Роберт был ботаником-самородком. Он родился в 1812 году в Шотландии в семье бедного батрака Томаса Форчуна. С детства помогал отцу в работе на фермах, где ему особенно нравилось ухаживать за растениями. Он стал в этом деле непревзойденным экспертом.

Настоящую революцию в экспорте растении произвело изобретение врача и натуралиста любителя Натаниэля Уорда. Изучая бабочек-бражников, живших у него в закрытых стеклянных бутылях, он заметил, что папоротники тоже отлично растут в этих емкостях, тогда как на воздухе быстро погибают от лондонского смога. Уорд смастерил деревянные ящики со стеклянными окошками и отправил папоротники в этих ящиках коллеге в Австралию. Опыт удался: растения добрались до цели, ничуть не пострадав от морского путешествия. «Стеклянный саквояж», изготовленный Уордом в 1833 году, позволил охотникам за экзотическими растениями переправлять свои находки с одного конца света на другой.
Тут таланты Форчуна пришлись как нельзя кстати. В1843 году он отправляется на Восток за экзотической флорой. Корабль, чудом переживший ужасный шторм, доставил Роберта в Гонконг, откуда начались его китайские приключения,  продлившиеся три года. В Китае в те времена находиться было небезопасно, на дорогах бесчинствовали разбойники. Однажды они напали и на молодого шотландца - к счастью, не убили, а лишь избили и ограбили. Не раз он проникал в места, куда иностранцам вход был закрыт под страхом смерти. Переодевшись в китайскую одежду, Форчун бесстрашно прокрадывался в сады местной знати и даже побывал в парке императорского Запретного города.
Все эти три года он отправлял в ящиках Уорда на родину добытые им образцы растений.
Форчун благополучно вернулся домой с образцами растений и вскоре стал заведующим ботаническим садом Общества аптекарей в Челси. О своем путешествии он опубликовал книгу «Три года странствий в северных провинциях Китая», сделавшую его настоящей знаменитостью. Книжку прочли и в руководстве Ост-Индской компании, решив, что ботаник-сорвиголова как раз и есть тот человек, который им нужен для выполнения опасной шпионской миссии.
Часть путешествия вверх по реке Янцзы Форчун со слугами проделал на джонке, куда вместе с остальным багажом были загружены и ящики Уорда. Дальнейшую, сухопутную часть пути слугам пришлось тащить ящики на себе. Наконец группа добралась до родной деревни Вана на склоне горы Суньло, где раскинулись чайные плантации. На них трудились только женщины - по традиции мужчины сбором чая не занимались, а потому работали в городе. С утра до вечера ботаник и его слуги собирали семена чайных кустов. К работе привлекли всех жителей деревни, включая детей. Когда все ящики Уорда были заполнены, экспедиция вернулась в Шанхай. Форчун погрузил свой драгоценный груз - 13 тысяч ростков и 10 тысяч семян чайных кустов - на корабль, направлявшийся в Индию, и занялся подготовкой следующей экспедиции - в Цзянсу, провинцию черного чая. 
Между тем корабль с грузом Форчуна покинул Гонконг, но, вместо того чтобы плыть в Индию, капитан направил судно к Цейлону (ныне Шри-Ланка). В Калькутту ящики Уорда прибыли с задержкой на два месяца. 
И все же груз был в полном порядке, пока какой-то рьяный служащий не решил проверить его сохранность и сделал то, что делать было нельзя ни в коем случае - вскрыл ящики, отчего почти все ростки и семена погибли, пораженные плесенью и грибком.
В это время Форчун в полном неведении восседал в кресле, которое на бамбуковых шестах несли нанятые кули, направляясь к чайным плантациям на склонах горы Ушань.  Достигнув наконец места назначения, шотландец поселился в местном » монастыре, где его с почестями приняли буддистские монахи. 

В феврале 1851 года Форчун сел в Шанхае на пароход «Айленд Куин», увозивший 12 838 ростков чайных кустов в Гонконг. Оттуда удачливый шпион вернулся на родину, а китайские специалисты и драгоценный груз продолжили путь к подножию Гималаев. Там ящики Уор да вскрыли, убедившись, что груз в отличном состоянии. Так было положено начало производству индийского чая, который в дальнейшем превзошел по качеству китайский. 

Появление чая в России

Чай постепенно захватывал весь мир, и Россия не стала исключением.
Первым упоминанием о чае в России принято считать 1638 год, именно тогда один из российских послов вернувшись от западно-монгольского Алтын-хана, привез чай в качестве подарка в Москву. Царь Михаил Федорович Романов недолго думая приказал боярам испробовать неведомую траву. Спустя какое-то время те вернулись и доложили, что как только они её не готовили на вкус она всегда была отвратительна.
Первое время царь даже хотел обидеться, но вовремя одумался и велел узнать у посла, как правильно его готовить, тот рассказал, что его необходимо заваривать, а не жевать. Только после этого, удалось распробовать и оценить по достоинству уникальные свойства данного напитка.
Прошло сто с лишним лет, и в 1769 году Россия заключила с Китаем первый
чайный договор. С того времени чай стали пить не только при царском дворе. Им баловались зажиточные крестьяне и помещики.
Для торговли с Россией в Китае чай собирали в мае и отправляли его на фабрику, где его сушили и скручивали особым образом. Часть пропитывали для приготовления цветочных чаёв, позже весь чай утрамбовывали в деревянные ящики, каждый ящик оплетали в несколько слоёв камышом чтобы чай лучше перенес дорогу. С фабрик упакованный чай отправляли на чайные рынки. Чайных рынков было множество, но в Россию обычно отправляли чай с рынка города Ханькоу. Там его грузили на суда и отправляли в Шанхай, позже его перегружали на морские корабли и доставляли в город Тяньцзинь. Дальше дорога шла по пустыне, товар везли на верблюдах или на телегах, которые тащили быки. В селении Маймачен караваны встречали совошники – так называли людей которые проверяли качество чая. Совошник убеждался, что чай до границы России добрался в целости и сохранности, и переводил караван на нашу сторону, в пограничный город Кяхту - главные чайные ворота России в XIX веке. Там
чай готовили к путешествию по России, ящики обшивали кожей и отправляли на ярмарки в сибирские города ( Иркутск, Тюмень, Тобольск). А дальше в Нижний Новгород, в Москву.
Если купец - чаеторговец лично или через своих людей покупал чай прямо на плантации в Китае, такой чай называли «фамильным» - за его вкус и качество купец ручался своей фамилией. Знаменитыми на то время купцами были – Литвинов (кирпичный чай), Вульф Высоцкий ( «чайный король» ), семейство Бродских, семейство Перловых. Также довольно сильное влияния на рынок чая оказывало семейство Боткиных - они занимались оптовой торговлей, и чтобы понизить цену на чай Петр Боткин установил собственную закупочную контору, где покупал чай в обмен на свой текстиль. И вскоре в России семейство Боткиных считалось «Чайными королями».
Постепенно научились выращивать чай и в России, в теплых районах Грузии и Краснодарского края. Сначала получить чай такого качества, как китайский, не удавалось. Но потом, российские чаеводы научились правильно собирать и обрабатывать чайный лист, и во времена СССР кавказский и краснодарский чай пили по всей стране.
      Ведущий: 
Чай один из самых любимых и популярных напитков, который любят пить дети и взрослые. Многие люди делят его на два вида: зеленый и черный. На самом деле чайных сортов очень много. В зависимости от обработки чайного листа - и только от этого! - различают черный, зеленый, красный и желтый чаи.
По характеру механической обработки черные и зеленые чаи делятся на рассыпные, прессованные и экстрагированные. Наиболее популярны рассыпные, или байховые, чаи.
Докладчик: «Виды чая»

Чай байховый

Название «байховый» происходит от китайского «бай-хоа» - «белая ресничка». Так поэтично называют типс - едва распустившуюся почку с легким налетом, придающую чаю особую тонкость. На вид типсы как бы покрыты серебристыми ворсинками, поэтому и относят их к чайной категории «байховый» (с китайского бай хоа — белая ресничка). Собираются типсы вручную, обычно вместе с двумя ближайшими листочками, которые вместе составляют чайный трилистник (флеш). По форме и размерам типсы напоминают листья багульника.
Используется в чаях высокого сорта. Чем больше типсов в рассыпном чае, тем выше его ценность. 
В свою очередь, черные байховые чаи подразделяются на листовые (крупные), ломаные (средние), мелкие (высевки, крошка) и цветочные. Обычно ломаные сорта содержат значительную долю молодых побегов, в то время как листовые сорта состоят из более зрелых и жестких листьев. Цветочный чай не имеет цветочного аромата и не содержит цветков чая (они в производстве чая вообще не используются). Это чай высшего сорта, «супер», с очень высоким содержанием типсов, он обладает изысканно тонким, стойким, удивительно приятным ароматом и вкусом.
Перед тем как попасть на полки в магазины, чайные листья проходят несколько стадий обработки.

Завяливание. На первом этапе проводится постепенное обезвоживание листьев. Процесс длится 10-24 часов в тени и 3-6 часов в сушилке. Жидкость в растении уменьшается наполовину и даже больше.

Скручивание. С помощью роллера или вручную листочки чая сминаются. Во время процедуры из них выделяется масло и сок, которыми насыщается сырой продукт.

Ферментация. От этого процесса зависит аромат, вкус, цвет чая. Листья образуют толстый слой, их помещают в прохладное место и выдерживают до определенной степени окисления. Затем их сушат в духовом шкафу. Низкая температура становится причиной появления запах плесени и влаги.

Во время изготовления гранулированного чая дополнительно проводят еще один процесс, заключающийся в скручивании листьев в маленькие шарики. Для изготовления продукта используются листья чайного куста, выращиваемого на специальных плантациях. Идеальным климатом для произрастания растения является субтропический и тропический. В Африке, Индии и Китае сбор листьев проводится 1-4 раза в год.
Титестер— человек, определяющий сорт и качества чая, дегустатор чая. Иногда таких специалистов называют чайными сомелье. Они составляют коллекции чая из различных сортов. Опытный титестер может различать до нескольких тысяч вкусовых и ароматических оттенков. По вкусу, запаху и внешнему виду титестер безошибочно определит не только сорт чая и место, где он был выращен, но и сезон сбора, а также способ его хранения и переработки.

Чёрный чай — вид чая, подвергающийся полной ферментации (окислению) в течение от двух недель до месяца (по традиционной технологии).

Вкус чёрного чая лишён горечи, настой имеет оранжевый или красный цвет. Чай обладает сложным действием, одновременно тонизирующим и успокаивающим.

Подаётся обычно без добавок или с сахаром, лимоном, молоком или сливками, часто сопровождает десерт. Научные исследования показали, что добавление мёда усиливает антиоксидантную активность черного чая с лимоном

Зелёный чай — чай, подвергнутый минимальной ферментации (окислению).

И зелёный, и чёрный чай получают из листьев одного и того же чайного куста, однако различными способами. Зелёный чай предварительно часто фиксируется паром температуры 170—180 °C; окисление продолжается не более двух дней, после чего обычно прекращается нагревом (традиционно в горшках, как принято в Китае, или под паром, как принято в Японии) или вообще не проводится. Чай оказывается окислен на 3—12 %.

Жёлтый чай — вид чая, подвергшийся слабой ферментации (окислению). Жёлтый чай по классификации по степени ферментации стоит на третьем месте после зелёного, примерно 7—10 % ферментации.

Жёлтый чай изготавливается из сырья высокого качества, исключительно в Китае, в провинциях Сычуань, Хунань, Чжецзян, Фуцзянь. Считается императорским чаем, очень долгое время жёлтый чай тщательно оберегался от иностранцев, за разглашение его тайн строго карали. Известен с эпохи Тан (VIII век н. э.). Долгое время был привилегией только императора и высшей знати

Бе́лый чай — вид чая, подвергающийся слабой ферментации (окислению). Белый чай по классификации по степени ферментации стоит на втором месте после зелёного, примерно 5-7 % ферментации. Название «белый» получил по виду чайной почки, которая густо покрыта белым ворсом. Также по терминам пяти элементов в китайской медицине соответствует элементу «металл», который традиционно ассоциируется с белым цветом. Основная идея белого чая — сохранить чайный лист в том виде, в котором он растёт на кусте, сохранив максимум природного, естественного при минимальном человеческом воздействии.

Красный чай . Улун полуферментированный чай, который по китайской классификации занимает промежуточное положение между зелёным и «красным».
По классификации по степени ферментации ферментируется на 50 % (в идеале). При его обработке ферментацию не доводят до конца: ей подвергается не весь лист, а лишь его края и часть поверхности. В то же время внутренние слои чайного листа сохраняют присущую им структуру и не ферментируются. Поэтому считается, что «улун» сочетает в себе свойства как зелёного — яркий аромат, так и красного — насыщенный вкус. Различают два подвида — ближе к зелёным (степень ферментации меньше) и ближе к красным чаям (степень ферментации больше).
Чай в магазинах 
Из российских производителей чая отметим компании:

· «Орими трейд», ей принадлежат марки «Принцесса Нури», «Принцесса Канди», (а также Гита, Ява), а также Tess, Greenfield,

· «Май» — а это не только «Майский чай», но и «Лисма», Curtis,

· «Unilever» - «Беседа», Brooke Bond, Lipton (владелец фирмы — Англия, но производство расположено в России).

Среди иностранных наиболее известны чаи «Dilmah» (поставщик цейлонского чая), английскиe «Twinings»,«Ahmad»,цейлонский же «Riston»(позиционирует себя как «английский чай класса премиум»), «Akbar».

Марка чая Greenfield представлена несколькими направлениями. Это Black Tea, Green Tea, Oolong Tea, White Tea и Herbal Tea, которые включают в себя сорта чёрного, зелёного, красного и белого чая.

Плантационный чай — значит выращенный на одной плантации. Часто термин «плантационный» используется в контексте дорогого вина или коллекционного табака, но то же самое справедливо и по отношению к элитным сортам чая

Аhmad Tea — британская марка исключительного по качеству чая. Ahmad Tea Ltd. — старейшая семейная чайная компания, где с момента основания и до сих пор качество чая Ahmad Tea ставится превыше коммерческих амбиций. Силы владельцев и сотрудников Ahmad Tea Ltd. сконцентрированы на создании великолепных чайных смесей. Ahmad Tea Ltd. — постоянный член Британского чайного бюро и Британской чайной Ассоциации.

Dilmah.

Основатель Dilmah, Меррилл Дж. Фернандо, выразил свою приверженность чаю, когда в 50-х годах посвятил ему свою жизнь. Спустя четыре десятилетия к нему присоединились два его сына, Дилхан и Малик (в чью честь он назвал свой чай Dilmah), которые разделили его страсть к чаю. Сегодня, почти 60 лет спустя, Меррилл и его сыновья – семья Фернандо – обладают огромным опытом в выращивании чая, самостоятельно упаковывая его и предлагая потребителям по всему миру только самое лучшее. Их любовь к чаю передалась также и следующим поколениям – сыновья и дочери Дилхана и Малика изучают чай, готовясь к тому времени, когда они возьмут на себя ответственность за обязательство, которое принял на себя Меррилл, твердо решив в 50-х годах посвятить свою жизнь тому, чтобы вернуть чаю его качество.

Сегодня чай употребляют не только в первозданном виде, но и добавляют к нему сливки, сахар, имбирь, лимон и даже лук. Да и самого чая сегодня столько разновидностей, что всех сортов и не перечислить. 
Ведущий:  Чай является самым распространенным напитком в мире. Его пьют на жарком юге и холодном севере, взрослые и дети. Какая польза от чая? Используют ли его в медицине? 
Докладчик: «Чай в медицине»

Что такое чай?
Чай - это напиток получаемый варкой, завариванием или настаиванием листа чайного куста, который предварительно подготавливается специальным образом

В широком смысле- любой растительный настой или отвар, употребляемый в питьё 

Чай содержит более 300 веществ и соединений, которые можно разделить на группы витаминов, минералов, органических кислот, эфирных масел, аминокислот. В  чае обнаружено достаточное количество необходимых макро- и микроэлементов: калий, кальций, магний, железо, марганец, сера, цинк, медь, кобальт, хром, селен, йод и др. Вещества, находящиеся в чае, связывают и выводят из кишечника токсины.

Что там в чашке?
Физиологическую ценность чая во многом определяют и витамины. Так, в свежем чайном листе содержится много витамина. С (аскорбиновой кислоты), правда, в процессе термической обработки значительная его часть разрушается. Больше всего витамина С  в неферментированных чаях - белом и зеленом (в среднем в два раза больше, чем в черном).
Витамины группы В  очень хорошо сохраняются в  чае на всех этапах его производства. Это тем более важно, что организм их не накапливает и постоянно нуждается в их пополнении. Эти витамины «отвечают» за состояние покровных тканей (кожи и волос), необходимы для хорошей работы печени и желез внутренней секреции, крайне важны для
нормального функционирования нервной системы, особенно в экстремальных условиях (они предохраняют ее от истощения).
Еще один чайный витамин - Р. (рутин) обладает антисклеротическим действием и необходим организму для обеспечения процессов клеточного дыхания и питания стенок сосудов. В сочетании с витамином С он укрепляет
стенки сосудов и капилляров. Для обеспечения суточной потребности в витамине РР (никотиновой кислоты) необходимо в день выпивать 3-4 чашки крепко заваренного чая.
В чае также присутствует жирорастворимый витамин Е, который является сильным антиоксидантом.
Сильное бактерицидное действие чая подтверждено экспериментально. Издавна известны рецепты применения чая в виде сухого порошка, листьев, экстракта или настоя в медицинских целях, в том числе для лечения язв, ожогов, промывания гноящихся глаз, остановки рвоты.

Чай повышает иммунитет, снижает в крови уровень холестерина, а также обладает противораковым и антиоксидантным действием. Медики рекомендуют побольше пить чай особенно в период сезонных простудных заболеваний.

Кроме того, употребление чая, который содержит кофеин и танин, является своеобразной профилактикой сердечно-сосудистых заболеваний, поскольку содержащиеся в нем полезные вещества не только очищают кровеносные сосуды, но и повышают их эластичность, быстро снимает головную боль. 

Зеленый чай в определенной степени предотвращает болезнь Альцгеймера, образование камней в почках, укрепляет кости.

Чай также придает прочность костным тканям, защищает зубы от разрушений. Для укрепления зубной эмали и профилактики различных заболеваний полости рта достаточно во время каждого чаепития подержать во рту этот целебный напиток в течение нескольких секунд.

Напиток полезен не только для внутреннего состояния нашего организма и здоровья в целом, но также является незаменимым продуктом для нашей внешности. К примеру, зеленый чай обладает не только омолаживающим, но и антибактериальным эффектом. Благодаря этим свойствам, он используется сегодня в косметике.
Красный чай помогает при  ожирении. Восстанавливает процессы метаболизма и помогает сбросить лишние килограммы.

Дисфункции желчного пузыря. Улучшает отток желчи и восстанавливает работу органа. Нарушение функций мочевого пузыря и почек. Используется с целью выведения излишков жидкости из организма. Зашлакованность.  Является хорошим детоксикатором, эффективно очищая от шлаков и токсинов.

Нельзя злоупотреблять чаем. Например, черный чай способен вызвать тахикардию-учащение и сбой ритма сердца.
Ведущий:  
Чай по праву считается самым вкусным, ароматным и полезным напитком. И чтобы получить истинное удовольствие от чая, его нужно уметь правильно заваривать. Правильно заваривать чай — искусство непростое. Не зная секретов, можно испортить самый восхитительный и богатый сорт.

Преподаватель: «Как правильно заваривать чай»
Обычно заварку готовят отдельно, в фарфоровом чайнике. Ополоснув его горячей водой, засыпают в него сухой чай (на чайник вместимостью 250 мл — 10 г, на пол-литровый — 20 г, на литровый — 40 г). Затем заливают кипятком на две трети, закрывают крышкой, сверху кладут полотняную салфетку или полотенце, что не дает улетучиваться ароматическим веществам, содержащимся в заварке. Не следует накрывать чайник с заваркой ватной куклой — чай после заваривания не должен преть. Через 4-5 минут чайник доливают горячей водой, после чего можно приступать к чаепитию. По окончании заваривания необходимо обратить внимание на появление пены. Если пена есть, значит, чай заварен правильно: время кипячения воды и заваривания настоя выдержано точно, чай не перестоял и
из него не улетучился аромат. Если же пены нет, то, по-видимому, было допущено какое-то нарушение правил заваривания.
Эту пену не следует снимать. Нежелательно допускать также, чтобы она размазывалась и оседала на крышке чайника — поэтому расстояние от крышки до поверхности залитого чая должно быть не менее 0,5 см.
Чтобы пена не осела на стенках чайника, а вошла в настой, чай размешивают ложечкой. Можно также перелить вначале часть чая из чайника в чистую чашку и вылить ее обратно в чайник, чтобы весь чай хорошо перемешался.
И ни в коем случае нельзя разогревать заваренный чай на огне: остывший и вновь подогретый чай почти полностью теряет свои качества.
Не стоит оставлять чай надолго в чашке и тем более наливать его в блюдечко — это резко увеличит поверхность испарения и, следовательно, ослабит аромат.
Очень важно, чтобы рядом с заварным чайником не было пахучих продуктов — сырого мяса, рыбы, масла или сала. Иначе, как ни заваривай, настоящий чай не получится. Его аромат и вкус пропадут.
Всем раздают  буклеты «Что знают о чае китайцы? Девять запретов.»

Первейшим помощником в чаепитии стал, конечно же, самовар.
Самова́р — металлический сосуд для кипячения воды и приготовления чая. Первоначально вода нагревалась внутренней топкой, представляющей собой высокую трубку, наполняемую древесными углями. Позже появились другие виды самоваров — керосиновые, электрические и пр.
Чаепитие за самоваром — отличительная черта русского традиционного быта. Самовар был не просто бытовой принадлежностью, он олицетворял собой благополучие, семейный уют и достаток. Его передавали по наследству, он входил в девичье приданое. Он красовался на самом видном месте в доме, занимал почетное место на столе. 
Аппарат для «варки» воды
Аналог самовара - хого («огненный котел»), имеющий встроенную печь
для подогрева и приготовления еды, появился в Китае еще в IV веке до н. э. Эта
очень удобная в хозяйстве и незаменимая во время длительных поездок утварь
вскоре стала известна во многих азиатских странах, и ее собратья успешно завоевали Японию, Монголию и Волжскую Булга рию.
И в Древнем Риме подобное устройство  аутепса - пользовалось спросом на кухнях. Этот античный самовар, напоминающий по форме высокий кувшин, внутри которого находилось два отделения: одно -  для воды, другое - для угля, использовался не только для подогрева напитков. При жаркой погоде аутепса легко превращалась в мини-холодильник - в соответствующем отделении такого предка самовара уголь заменяли льдом.
Надо сказать, что и во времена Киевской Руси существовал прибор, который можно назвать прапрадедушкой знаменитого самовара. Дело в том, что в те далекие годы чая наши предки еще не знали, и этот столь любимый нами напиток им заменял сбитень, который готовили из меда и лекарственных трав. Сбитень тоже было принято пить горячим, а потому для его
приготовления использовалась утварь, напоминавшая чайник: внутри находился
кувшин для углей и имелось поддувало. Ярославцы  величали машину для полезного напитка самогар, а жители Курска - самокипец. Когда же к началу XVIII века русские земли окончательно и бесповоротно были «завоеваны» чаем и облик аппарата для его приготовления полностью сформировался, машина получила новое имя - самовар. И это не случайно - еще сто лет назад слова «варить» и «кипятить» были синонимами. Кроме того, в самоваре при случае можно было приготовить бульон или сбитень, что полностью оправдывало его название. 

За  право называться первыми производителями самоваров был завод Каменного пояса - Иргинский братьев Осокиных.
Осокины начали выпускать медную посуду, кроме того, они решили разнообразить ассортимент. Несмотря на высокую цену, самовары очень быстро стали популярны у представителей всех сословий Российской империи. Наши предки пили чай по четыре раза в день, а вскипятить воду в новомодной машине можно было легко и быстро.
К концу XVIII столетия фабрики, выпускавшие данную утварь, появились во многих губерниях страны. Однако истиный город самоваров - Туда, где к началу XX века было открыто 77 предприятий, изготавливавших «машины для чая».
Граненый стакан

Придумала его известный советский скульптор Вера Мухина – та самая создательница монумента «Рабочий и колхозница». В  конце 30-х годов прошлого века в Советский Союз начали импортировать промышленные посудомоечные машины. Проблема была в том, что имеющуюся стеклянную тару эти автоматические посудомойки нещадно били, и скульптор, по легенде, должна была создать сосуд, который бы «выжил» после мытья в заграничной технике. По одной версии, дизайн стаканов она подсмотрела у горного инженера, профессора геологии Николая Славянова, которым в свое время была изобретена дуговая сварка. Он якобы на досуге рисовал эскизы многогранных стаканов, но собирался делать их из металла. А Мухина предложила стекло.  Выпускались стаканы с 10, 12, 14, 16, 18 и 20 гранями. Были еще с 17, но выпуск с нечетным количеством граней более сложен, поэтому остановились на наиболее приемлемом и удобном – с 16 гранями. Но вместимость стакана оставалась неизменной: до стеклянного ободка — 200 мл, до краев — 250 мл. Именно такой стакан очень подходил для этого агрегата, и к тому же он был очень прочный из-за толщины и особого способа изготовления стекла. 
Подстаканники — это аксессуары, главное предназначение которых заключалось в том, чтоб из стаканов удобно было пить горячие напитки. Подстаканник похож на цилиндрическую подставку, в которую ставится стакан, с ручкой, которая позволяла удобно держать посуду в руке, не обжигая ладонь.

Ведущий:  История  о том, как в России исконная привычка к послеобеденному сну самым причудливым образом соединилась с пришедшим из Англии пятичасовым чаем.
Докладчик: «Five-o'clock tea – пятичасовой чай, в картинах»
С первого часа по четвертый улицы пустеют и тишина водворяется; в это время все обедают и потом отдыхают до вечерен, то есть до четырех часов. В четыре часа по всему Замоскворечью слышен ропот самоваров; Замоскворечье просыпается и потягивается. Если это летом, то в домах открываются все окна для прохлады, у открытого окна вокруг кипящего самовара составляются семейные картины.
А.Н. Островский. Замоскворечье в праздник

Картина «Спящая крестьянка». З. Е. Серебрякова (1917).

Историк и писатель Н. И. Костомаров в «Очерке домашней жизни и нравов великорусского народа в XVI и XVII столетиях» писал о том, что «после обычного обеда ложились отдыхать. Это был повсеместный и освященный народным уважением обычай. Спали, пообедавши, и цари, спали бояре, спали купцы, затворив свои лавки; уличная чернь отдыхала на улицах; ‹…› Не спать, или по крайней мере не отдыхать, после обеда считалось в некотором смысле ересью, как всякое отступление от предковых обычаев. Известно, что в числе подозрений, обличавших в Самозванце нецарское происхождение и уклонение к латинской вере, было и то, что он не спал после обеда. Этот отдых был тем необходимее, что обыкновенно русские любили очень плотно покушать, имея возможность и достаток. Вставши от послеобеденного сна, русские опять принимались за обычные занятия...»

Картина «Спящий пастушок». А. Г. Венецианов (1823 - 1826).
 С некоторых пор, особенно после того, как чай в России стал общеупотребительным напитком, исконная русская привычка к послеобеденному сну самым причудливым образом соединилась с явно пришедшей из Англии традицией пить чай в пять часов.
Five-o'clock tea – пятичасовой чай, появился в Великобритании примерно в 1840 году, стараниями Анны, седьмой герцогини Бедфордской. Рассказывают, что в длительном промежутке времени между полуденным ланчем и довольно поздним и обильным обедом, который подавался в ее доме в восемь часов, герцогиня к пяти часам начинала испытывать «небольшой голод». Чтобы избавиться от досаждавшего ей неприятного ощущения, не испортив при этом фигуру, она завела обычай пить в своем будуаре чай с легкими закусками, среди которых главенствовал сандвич, то есть изобретенный Джоном Монтэгю, четвертым графом Сандвичем бутерброд, состоявший первоначально из двух тонких кусочков хлеба с положенным между ними сливочным маслом. А поскольку одной это было делать скучно, графиня стала приглашать присоединиться к чаепитию своих великосветских подруг. Те, посчитав такое занятие восхитительным, быстро ввели пятичасовой чай в моду, которая постепенно в том или ином виде проникла во все слои английского общества и превратилась в настоящую традицию.

Картина «Пятичасовой чай». Дэвид Комба Адамсон. (Вторая половина XIX в)

Пятичасовой чай стал благим поводом для неофициальных посещений родственников, друзей и знакомых, чем в первую очередь воспользовались дамы высшего общества, для того чтобы иметь возможность всласть наговориться, перемыть все косточки ближним и продемонстрировать платья, перчатки и шляпки, заказанные специально для этих встреч за чашкой чая.
Закуски, подававшиеся к чаю в небольшом количестве, постепенно стали разнообразить и кроме специальные, свежеиспечённые булочки к чаю, которые называются сконы (scones), сладкое и несладкое печенье, кексы, пироги, топленые сливки и джем, сандвичи с маслом, их стали делать с ветчиной и свежими огурцами, и другими вкусными вещами. Очень скоро стали подавать 
Фарфоровые или серебряные чайные приборы для пятичасового чая состояли из заварочного чайника, чашек с блюдцами, молочника и сахарницы, помещавшихся на подносе.
Картина «Купчиха за чаем». Б. М. Кустодиев. (1918) 

На картине Б. М. Кустодиева «Купчиха за чаем» (1918) красивая молодая женщина, с розовым от послеобеденного сна лицом, сидит на балконе дома за чайным столом, на котором, конечно же, стоит красивый самовар, столь излюбленной в купеческой среде формы «ваза». Заварочный чайник, сахарница, молочник и чашка с блюдцем хоть и не из одного сервиза, но все хорошей русской работы, вносят приятное для глаз разнообразие, столь ценимое русскими людьми. Вазочка с вареньем, плетеная корзинка с кренделями, булочками, печеньем, кексом с изюмом, разнообразные фрукты, включая арбуз, располагают к обстоятельному наслаждению чаем. На заднем плане, на балконе соседнего дома встав от послеобеденного сна, сидят за самоваром и неспешно пьют чай провинциальный житель и его жена, точно так же, как это делают другие супруги на картине «Голубой домик».

Картина «Пятичасовой чай». Мэри Кассат. (1880)

Для сравнения, на картине «Пятичасовой чай» (1880) американской художницы Мэри Кассет, прожившей всю свою сознательную жизнь во Франции в окружении художников-импрессионистов, мы можем увидеть доведенную до скучного и скаредного действа традицию салонного французского чаепития. На картине молодая женщина предложила гостье чашку чая, без чего-то бы ни было. Более чем скудное угощение, поданное хозяйкой, намекает на то, что беседа не станет длительной и душевной, а удовольствие от чая будет минимальным. Это только исполнение формального ритуала под названием «пятичасовой чай».

Булки к чаю
Из всего многообразия еды, подаваемых к послеобеденному чаю в ушедшей России, автор любит разнообразные булочки к чаю, которые в современном быту совершенно несправедливо забыты. 
Булки к чаю из книги «Образцовая кухня и практическая школа для домашнего хозяйства» (1892)

Выдать: 0.6 л молока, 1 ложку сухих дрожжей, 1 кг пшеничной муки, 10 яиц, 1 стакан сахара, 200 г кишмиша, ½ ч. л. толченого кардамона, 200 г чухонского масла.
Чухонское масло – сливочное масло высшего сорта.

Английские сконы к чаю
Для англоманов, которые отдают предпочтение только пятичасовому чаю, предлагается рецепт сконов.

Английские сконы с клубничным джемом и взбитыми сливками 
Для 6-8 сконов нужно взять 3 чашки пшеничной муки, 1/2 стакана сахарного песка, 2 пакетика (по 10 г) разрыхлителя, 3/4 чашки сливочного масла, 1 яйцо, 1 стакан молока, 1/2 чайной ложки соли.
Традиционной чайной церемонии посвящено множество картин, а описанные выше полотна — только некоторые из них. 
Традиционное чаепитие — это удивительный ритуал, не лишенный глубочайшей философии, пропитанный аурой таинственности и значимости происходящего. Ни одна чайная церемония не обходится только лишь вкушением напитка, она помогает обрести душевное равновесие, гармонию, достичь взаимопонимания между присутствующими. 

Глухая тоска без причины
И дум неотвязный угар.
Давай-ка наколем лучины –
Раздуем себе самовар!
За верность старинному чину,
За то, чтобы жить не спеша!
Авось, и распарит кручину
Хлебнувшая чаю душа!
А.Блок, русский поэт
И у Вяземского:

«Час дружеских бесед у чайного стола!

Хозяйке молодой и честь и похвала!

По-православному, не на манер немецкий,

Не жидкий, как вода или напиток детский,

Но Русью веющий, но сочный, но густой,

Душистый льется чай янтарную струей».

Ведущий:  А сейчас мы проведем  несколько конкурсов и проверим полученные знания. Самые активные получат сладкий приз (шоколадный батончик). 
ЧАЙНАЯ ВИКТОРИНА

1. Верите ли вы, что родиной чая является Индия? (Нет, Китай.)
2. Верите ли вы, что чай пили люди, жившие еще до нашей эры? (Да, первое  упоминание о чайном растении приводится в древнекитайской энциклопедии,  созданной очень давно, за 2737 лет до н. э.)
3. Верите ли вы, что в стакане крепкого чая содержится кофеина примерно  столько же, сколько в таблетке от головной боли? (Да.)
4. Верители вы, что в современном мире самыми чаепьющими являются русские? (Нет, англичане. На одного англичанина приходится 5 кг сухого чая  в год, а в нашей стране менее 250 г.)
5. Верите ли вы, что раньше в Китае собирать чай доверяли только мужчинам? (Нет, собирали чай, наоборот, только женщины: считалось, что женские руки не портят его аромат.)
6. Верите ли вы, что чай служил разменной монетой во многих странах? (Да, в 
странах Азии и Африки.)
7. Верите ли вы, что в чае витамина С в 4 раза больше, чем в лимоне или апельсине? (Да, а в зеленом чае в 10 раз больше, чем в черном.)
8. Верите ли вы, что из чая извлекают витамин Р для инъекций при лечении  лучевой болезни? (Да.)

9. Верите ли вы, что чай содержит больше кофеина, чем кофе? (да)
10. Верите ли вы, что немцы называли самовар русская чайная машина? (Да.)

Верители вы, что в Древней Руси при княжеском дворе наиболее почетных гостей угощали чаем? (Нет, сбитнем; чай стали использовать гораздо позднее.)
11. Верите ли вы, что самовар — это изобретение русских, которое немцы называли русской чайной машиной? (Да, он появился на Руси в начале XVIII века.)
12. Верите ли вы, что большинство людей предпочитают мешать чай правой рукой? (Нет, чай лучше всего мешать ложечкой.)
13. Верите ли вы, что выражение «чайком побаловаться» возникло в русском языке потому, что долгое время этот напиток пила только знать, а мещане и купцы пили его по особым случаям? (Да, а для бедняков чай был вообще недоступен.)
14. Верите ли вы, что срок хранения чая 8 месяцев? (по стандарту 8 месяцев).

15. Верите ли вы, что изобрели самовар в России? (Да.)

Конкурс «УГАДАЙ, ЧТО ЗА ЧАЙ» 

Вы знаете, что чай бывает разный черный, желтый красный, зеленый, а также травяной, очень полезный для здоровья, который заваривают  из самых различных трав и других растений и их плодов.
Сейчас вам предстоит, попробовав чай, угадать из чего он приготовлен. На листке напротив номера напишите растение, из которого приготовлен чай.

Конкурс «НАЙДИ ПОЛОВИНКУ» (приложение 1)
О чаепитии и чае народ сложил множество пословиц и поговорок. Сейчас, каждый из вас поднимет свою чашку с блюдцем и  найдет спрятанный листок с половиной пословицы. Вам нужно найти продолжение пословицы или поговорке о чае.

ЗАГАДКИ
Есть  много загадок о чаепитии.  
Стоит толстячок, подбоченивши бочок,
Шипит и кипит, всем чай пить велит. (Самовар)
Под одной крышей четыре брата стоят. (Стол)
В брюхе – баня, в носу – решето,
На голове – пуговица, одна рука – и та на спине. (Чайник)
Кольцо не простое, кольцо золотое,
Блестящее, хрустящее. Всем на загляденье,
Ну и объедение! (Бублик)
Что на сковороду наливают да вчетверо сгибают? (Блин)
Мнут и катают, в печи закаляют,
А потом за столом нарезают ножом. (Хлеб)
Бел как снег,
В чести у всех. (Сахар)
От него — здоровье, сила,
И румянец щёк всегда.
Белое, а не белила,
Жидкое, а не вода. (Молоко)
Цветом жёлт и ароматен.
В чай кладут, и чай приятен.
Только очень кислый он.
А зовут его… (Лимон)
- Что добавлено в чай?
(лимон, сахар, молоко, варенье, мед, бергамот).
Ведущая:
Сегодня мы узнали много интересного о чае: как его выращивают, откуда к нам чай пришел, как и где его обрабатывают, как правильно заваривают. А главное - узнали о его целебных свойствах. Всех приглашаем к чаепитию. Приятного вам чаепития! 
 Все приступают к чаепитию под песню «У самовара я и моя Маша»

Приложение 1
Конкурс «НАЙДИ ПОЛОВИНКУ» 
Чай не пил — какая сила, чай попил — совсем ослаб.
Не чаем единым сыт человек.
Выпей чайку — забудешь тоску.
За чаем не скучаем — по семь чашек выпиваем.
Чай не пить, так на свете не жить.
Чай кипит, уходить не велит.
Чай пить — не дрова рубить.
Пьют чай все, умеют пить немногие.
Я сижу, чай пью — и ты заходи, чай пей!
Чай не пьешь — откуда силу возьмешь?
Где есть чай, там и под елью рай.
Кто здоровым хочет быть, больше чая надо пить.
Чай пьешь — до ста лет проживешь.
С чая лиха не бывает!
Не ленись, а отличай, где солома, а где чай!

Чаем на Руси никто не подавился!
Чай у нас китайский, сахарок хозяйский.
Чай крепче, если он с добрым другом  разделен.
Нынче и пьяница на водку не просит, а все на чай.

1. Запрет на употребление чая на пустой желудок
Крепкий чай на пустой желудок негативно влияет на селезенку и желудок. В Китае это правило звучит как "не пейте чай на пустое сердце".

2. Запрет на обжигающий чай
Слишком горячий чай раздражает горло, пищевод и желудок. Длительное употребление очень горячего чая может привести к болезненным изменениям этих органов. Частое употребление чая температурой выше 62 градусов ведет к повышенной ранимости стенок желудка. Температура чая не должна превышать 56 градусов.

3. Запрет на холодный чай

От холодного чая  возникают побочные эффекты – образование и скопление мокрот. Ясность сознания, бодрость, повышение тонуса вызывает только теплый или умеренно горячий чай.
4. Запрет на слишком крепкий чай
Высокое содержание кофеина и танина в крепком чае может стать причиной головной боли, учащенного сердцебиения и бессонницы.
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5. Запрет на долгое заваривание чая (перестоявший чай)
Если чай заваривать слишком долго, чайные полифенолы и эфирные масла начинают самопроизвольно окисляться, что не только лишает чай прозрачности, вкусовых качеств и аромата, но и значительно снижает его питательную ценность за счет окисления содержащихся в чайных листьях витаминов С и Р, аминокислот и других ценных веществ. 

6. Запрет на многократное заваривание
После третьей-четвертой заварки в чайных листьях не остается ничего полезного. Первый настой вытягивает приблизительно 50% полезных веществ из чайных листьев, второй - 30%, а третий - всего лишь около 10%, четвертая заварка добавляет еще 1-3%. 

7. Запрет на чай перед едой
Большое количество чая, выпитого перед едой, ведет к разжижению слюны, пища начинает казаться безвкусной. Кроме того, может временно снизиться усвоение протеина пищеварительными органами. Пить чай стоит за 20-30 минут до еды.

8. Запрет на чай сразу после еды
Любое обильное питье сразу после еды приводит к значительному снижению концентрации желудочного сока, что замедляет пищеварение и нарушает работу всех органов пищеварения. Чай можно пить спустя 20-30 минут после еды.

9. Запрет на запивание чаем лекарств
Дубильные вещества, содержащиеся в чае, расщепляясь, образовывают танин, от которого многие лекарства дают осадок и плохо усваиваются. Поэтому китайцы говорят, что чай разрушает лекарства.

10. Запрет на вчерашний чай
Чай, постоявший сутки, не только теряет витамины, но также становится идеальной питательной средой для бактерий.  Если же чай не испорчен, его можно употребить как лечебное средство. Промывание глаз вчерашним чаем помогает уменьшить неприятные ощущения при проявлении в белках кровеносных сосудов и после слез, а полоскание рта утром, перед тем как чистить зубы, и после еды не только оставляет ощущение свежести, но и укрепляет зубы.

Что знают о чае китайцы?

10 запретов

Приложение 2








