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Мастер - класс по созданию книжки – малышки
«Государственные праздники России»
Одним из главных этапов развития детей является патриотическое воспитание. Чем раньше начать подавать ребенку информацию о патриотизме, тем эффективнее будет результат в будущем. Во время занятий на тему патриотизма детям становится скучно и неинтересно слушать, поэтому информация в их голове не усваивается. Сильным средством воспитания любви к Родине и формировании патриотических чувств является книга, но современные дети предпочитают вместо чтения игры на телефоне и просмотр различных видеороликов. Взрослые не знают, как привлечь внимание своего ребёнка [5].
Актуальным вариантом является книжка-малышка. Её рассматривание позволит быстро запомнить тему государственных праздников России. Она намного ярче, чем обычная книга. Своими картинками она привлекает внимание детей, им захочется открывать эту чудо-книгу снова и снова. 
Книжка-малышка- это маленькая книжечка, сделанная на определённую тему, которая предназначена для дошкольников и младших школьников. В ней много красочных картинок. Она состоит максимум из 5-6 страниц. Этого объема вполне достаточно для освоения конкретной тематики.
Впервые книжка-малышка появилась в 1896 году. Эта книжка была очень крохотная, в размерах: 1,8 на 1 сантиметр. Шрифт в ней был, как «глаза у мухи». Наборщик, который над ней работал, в дальнейшем потерял зрение. Эта книга была письмом Галилео Галлея Кристине Лотарингской. Она стала самой маленькой книгой в мире [4].
После этого книжка-малышка стала набирать популярность. В 20-е годы 20 века стали массово выпускаться книжки-поделки, книжки-раздвижки и специальные книжки-игрушки для детей дошкольного возраста. В годы Великой Отечественной войны они стали развиваться. Родители дома сами создавали книжки из всего, что было под рукой. В 60-70 гг. 20 века в магазинах появлялись книжки для малышей с подвижными деталями, окошками, стерео картинками. Самая популярная книжка - малышка была в виде телефона. В 80-е годы, более распространённые стали книжки с приклеенными глазками, дверкой на первой странице, тогда же появились первые музыкальные книжки-малышки [2].
Существуют различные виды книжек-малышек:
1. Книжка-малышка из бумаги. Такие книжки отлично подходят для изучения азов чтения. Ребёнок будет воспринимать такие занятия, как игру, и ему будет интереснее учиться читать. Именно эта книжка требует минимальных затрат материалов, поэтому можно довольно часто создавать новые книжки и пополнять детскую библиотеку.
2. Мягкая книжка-малышка из ткани. Они предназначены чаще для малышей. Часто в таких книгах вшиты разные материалы (пуговицы, пищалки, ткани и тд.) для развития мелкой моторики и осязательных ощущений.
3. Книжки-малышки - панорамы. Подходят для небольших сказок. Ребёнок наглядно видит, что происходит в сюжете сказки.
4. Фотоальбом книжка-малышка. Эта книжка состоит из фотографий родных [1].
С целью реализации проекта был проведен мастер-класс по созданию книжки-малышки «Государственные праздники России». Выбраны самые главные праздники: Новый год, День защитника Отечества, Международный женский день, День Победы, День России, День народного единства [3].

Цель проекта достигнута, благодаря поставленным задачам: найти и изучить литературу по теме своего проекта; отобрать информацию для проведения мастер-класса по созданию книжки-малышки «Государственные праздники России»; разработать макет и найти материалы для книжки-малышки «Государственным праздники России»; снять на видео мастер - класс по созданию книжки-малышки; подготовить презентацию и защитить проект.

Для решения первой задачи были найдены книги и интернет-источники. Я нашла книгу о государственных праздниках России, выбрала несколько и прочитала информацию, которую можно было бы использовать при создании книжки.

Для решения второй и третей задачи я изучила какие есть виды книжек-малышек и выбрала наиболее подходящий для привлечения внимания детей дошкольного возраста. Дальше стала подбирать материалы для создания книжки-малышки. У меня возникли трудности. Мне хотелось, чтобы книжка была менее затратной, так как не каждому взрослому будет доступно создание такой книжки-малышки. Поэтому я старалась брать материалы, которые имеются у меня дома, а при покупке дополнительных материалов старалась выбирать приемлемую цену.
Для решения четвёртой задачи я создала книжку-малышку и сделала фотоснимки для мастер-класса.
Для решения пятой задачи подготовила презентацию и продемонстрировала мастер-класс.
В процессе создания проекта я узнала о том, какие бывают книжки-малышки и как они создаются. Мастер-класс я выложила в социальную группу ВКонтакте «МБУ ЦКС Костино» и на стене своего аккаунта. Я сама создала книжку и после защиты проекта подарила её в МКДОУ детский сад № 122 
г. Кирова.
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