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Дорогой друг! Тебя окружает удивительный мир. Знания о нём можно получать в готовом виде, но гораздо интереснее их добывать самому! Ты можешь сам стать исследователем того, что тебя интересует, создавать проекты и делиться своими открытиями с друзьями. Предлагаю   эту книгу, которая поможет в работе над проектом.
Желаю тебе удачи!
[bookmark: _Toc122718495]1. Что такое проект?
	Разберёмся в значении некоторых слов:
Персональный проект – это проект, который ты делаешь сам. В котором, ты можешь проявить все свои знания и умения, применить их к достижению избранной тобой цели. 
Проект содержит в себе объяснение и конкретный способ осуществления цели, которую вы перед собой поставили. 
Проект – это способ проявить себя: показать свои знания и умения, свои мечты и желания, способ показать себе и другим то, что ты хочешь изменить в окружающем тебя мире, способ правильно организовать свою работу. 
Важное правило: результатом работы над проектом должен быть конкретный продукт!
[bookmark: _Toc122718496]2. Типы проектов.
Информационный проект – проект, целью которого является сбор, анализ и представление информации по какой-либо актуальной предметной / межпредметной или предпрофессиональной тематике (для обучающихся, планирующих обучатся в профессиональных образовательных организациях).
Продукт такой работы- статья, реферат, доклад, видео, презентация. Такие проекты часто интегрируются с исследовательскими проектами и становятся их органичной частью, модулем.
Исследовательский проект – проект, направленный на доказательство или опровержение какой-либо гипотезы, исследование какой-либо проблемы; при этом акцент на теоретической части проекта не означает отсутствия практической.
Практико-ориентированный, прикладной, продукционный проект – проект, имеющий на выходе конкретный продукт; проект, направленный на решение какой-либо проблемы, на практическое воплощение в жизнь какой-то идеи; данный продукт может использоваться как самим участником, так и иметь внешнего заказчика, например, социальных партнёров образовательной организации. Такой проект требует тщательно продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого из них, четких выводов, то есть оформления результатов проектной деятельности и участия каждого в оформлении конечного продукта. Здесь особенно важна хорошая организация координационной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий, в организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, а также систематической внешней оценки проекта.
Творческий проект – проект, направленный на создание какого-то творческого продукта; проект, предполагающий свободный, нестандартный подход к оформлению результатов работы. Следует оговориться, что проект всегда требует творческого подхода, и в этом смысле любой проект можно назвать творческим. Но при определении типа проекта выделяется доминирующий аспект. Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов. Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников, вначале она только намечается и далее развивается, подчиняясь жанру конечного результата. Таким результатом могут быть: совместная газета, сочинение, видеофильм, спектакль, игра, праздник, экспедиция и т.п. Однако оформление результатов проекта требует четко продуманной структуры в виде сценария видеофильма или спектакля, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа и так далее, дизайна и рубрик газеты, альманаха, альбома и прочего.
Социальный (социально-ориентированный) проект – проект, который направлен на повышение гражданской активности обучающихся и населения; проект, предполагающий сбор, анализ и представление информации по какой-нибудь актуальной социально-значимой тематике.
[bookmark: _Toc122718497]3. Этапы работы над проектом
	Этапы работы над
проектом
	Содержание работы
	Деятельность обучающихся
	Сроки реализации

	Подготовительный
	Определение темы.   Анализ
проблемы. Формулировка цели, задач.
	Обсуждают тему   проекта с
учителем и   получают при необходимости дополнительную
информацию.
	Сентябрь

	Организационный
	А) Определение   источников необходимой информации.
Б) Определение   способов сбора и анализа информации.
В) Определение   типа проекта,
способа представления результатов, продукта проектной деятельности
	Формулируют задачи проекта, вырабатывают план действий.
 
	Октябрь

	Практический (работа над проектом)
	Сбор и   уточнение информации
(интервью, опросы, наблюдения,
эксперименты и т.д.)
Выявление и   обсуждение альтернатив,   возникших в ходе выполнения проекта.
Выбор оптимального варианта хода проекта.
Поэтапное выполнение   задач проекта.
	Поэтапно выполняют   задачи проекта.
 
	Ноябрь-февраль

	Презентационный




Аналитический
	Публичная презентация продуктов проектной деятельности.


Анализ выполнения   проекта,
достигнутых результатов (успехов и неудач) и причин этого. Подготовка описания проекта.


	Представляют проект, продукт проектной деятельности.

 Проводят самоанализ проектной деятельности, результатов проекта.
Оформляют описание проекта.
	декабрь;
февраль.



март


[bookmark: _Toc100067496][bookmark: _Toc122718498]
4. Структура оформления проекта учащихся:
· титульный лист;
· оглавление;
· введение;
· основная часть (главы);
· практическая часть;
· заключение;
· список использованной литературы;
· приложения (при необходимости).
[bookmark: _Toc122718499]5. Содержание этапов структуры проекта учащихся.
Титульный лист должен содержать следующие пункты: название организации, название типа проекта, название самого проекта,  автора работы, ФИО руководителя, город, год(см. Приложение).
Оглавление  проекта,   включает название глав и параграфов проекта, которые точно соответствуют заголовкам в тексте проекта школьника. Названия глав и параграфов проектной работы должны быть краткими и лаконичными, упорядоченными и иметь нумерацию. При оформлении работы «Оглавление» исследовательского проекта помещается на втором листе и оформляется согласно приведенному нами примеру и образцу ниже. Все главы в «Оглавлении» начинаются с заглавной буквы. (см. Приложение 2)
При оформлении заголовки ступеней одинакового уровня необходимо располагать друг под другом. Заголовки каждой последующей ступени смещаются на пять знаков вправо. Все они начинаются с заглавной буквы без точки в конце.
Разделы «Введение», «Заключение», «Список литературы» и «Приложения» не нумеруются! 
Удобно сгенерировать оглавление автоматически, используя ресурс текстового редактора. Пример (см. Приложение).
[bookmark: _Toc122718500]5.1 Пишем «Введение»
Введение должно включать в себя:
· актуальность исследования / проекта;
· проблему исследования/ проекта;
· формулировку темы;
· цель исследовательской работы;/ проекта
· объект, предмет исследования/ проекта;
· задачи,
·  гипотезу (если работа носит исследовательский характер);
· методы исследования / проекта;
· практическую значимость и новизну;
· краткий анализ изученной литературы.
[bookmark: _Toc122718501]5.1.1. Актуальность работы.
Актуальность работы – это те причины, по которым именно эту проблему нужно изучать в настоящее время, необходимо  показать  степень его важности на данный момент и в данной ситуации для решения определенной проблемы, задачи или вопроса. 
Актуальность темы исследования обусловлена следующими факторами:
· восполнение каких-либо пробелов в науке;
· дальнейшее развитие проблемы в современных условиях;
· своя точка зрения в вопросе, по которому нет единого мнения;
· обобщение накопленного опыта;
· суммирование и продвижение знаний по основному вопросу;
· постановка новых проблем с целью привлечения внимания общественности.
Возможные варианты написания «актуальности» 
· Изучая тему «Масса тела» я выполняла практическую работу: измеряла массу разных тел, и очень заинтересовалась, почему масса такая разная. Учитель предложил мне исследовать этот вопрос, проверить, соответствуют ли рюкзаки, которые носят наши одноклассники данным требованиям. Так как здоровье ребенка всегда имеет большое значение и ценность для родителей и общества в целом, моя  работа актуальна.
· Актуальность моей работы заключается в том, что у всех детей возникает проблема, когда надо выучить большой объем информации. А играть всем детям нравится, поэтому я решила превратить скучное в интересное и увлекательное.
· Актуальность: тема актуальна в связи с высоким падением рождаемости в селе. Раньше в нашем поселке был обычай иметь много детей, неимение детей считалось самым большим несчастьем и рассматривалось как наказание.
· Одним из ярких открытий для меня стало известие, что в  апреле 2017 года два крупнейших оператора Verizon (США) и Korea Telecom (Южная Корея) совершили первый международный голографический звонок с помощью технологии 5G. При звонке формируются голограммы собеседника, которые полностью передают эмоции и жестикуляцию пользователя. Во время теста голограмма собеседника отражалась на экране экспериментального устройства. Технология голографической коммуникации требует высокой пропускной способности, поэтому пока что она возможна только в сетях 5G, которые в 10-100 раз быстрее существующих сетей. Мне стало интересно, а возможно ли самим создать голограмму? Считаю данную тему актуальной, так как это направление может являться перспективой в обмене информацией  в нашем будущем.
[bookmark: _Toc122718502]5.1.2Объект и предмет исследования
Объект исследования - это то, что будет взято учащимся для изучения и исследования. Это не обязательно может быть какой-либо неживой предмет или живое существо.
В проектной деятельности объектом исследования является не всегда предмет или живое существо, это может быть процесс или явление действительности. Обычно название объекта исследования содержится в ответе на вопрос: что рассматривается?
Предмет исследования — это особая проблема, отдельные стороны объекта, его свойства и особенности, которые, не выходя за рамки исследуемого объекта, будут исследованы в работе (проекте). Обычно название предмета исследования содержится в ответе на вопрос: что изучается?
	Объект исследования:
	Предмет исследования:

	магнит
	свойства магнитов

	банан
	ДНК банана

	тригонометрические уравнения и их системы
	способы отбора корней в тригонометрических уравнениях и системах

	учащиеся и преподаватели школы
	зависимость от СМС

	английские предложения
	способы и причины расположения слов в английских предложениях

	семейно-родовые обычаи
	родинный ритуал

	социальные сироты, находящиеся в реабилитационном центре
	процесс социальной поддержки и защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

	глаз
	свойства и структура глаза как оптического инструмента

	микроклимат учебных помещений
	условия микроклимата в учебных помещениях

	магнитное поле
	магнитное поле в школьных учебных кабинетах



[bookmark: _Toc122718503]5.1.3 Формулируем цель работы
Цель проектной работы - это желаемый конечный результат, который планирует достичь учащийся в рамках выбранной темы проекта. В ходе проведения описываются действия, направленные на реализацию поставленной цели. Цель описывается учащимся  простыми словами и одним-двумя предложениями!
Простая схема составления цели  проекта/исследовательской работы
1. Выберите одно из слов, которое больше подходит к тому, что вы исследуете: изучение,  исследование, выяснение, выявление, определение, анализирование, установление, показать, проверка, привлечение к проблеме, обоснование, обобщение, описание, и др.
2. Справа добавьте название вашего объекта исследования (того, что вы исследуете, за кем или чем наблюдаете, что изучаете).
Примеры формулировки цели.
· Цель проектной работы: создание строительного прибора нивелира в домашних условиях.
· Цель моей  работы: разработка пищевого рациона школьников начальных классов.
· Определение причин нарушения осанки у детей-подростков является целью моей работы.
· Цель: Обоснование оправданного употребления компьютерного сленга и выявление его распространения в речи современной молодёжи
[bookmark: _Toc122718504]5.1.4 Формулируем задачи работы
Задачи проектной работы - это все последовательные этапы теоретической и экспериментальной работы учащегося с начало до конца, в рамках взятой темы проекта и поставленной цели.
Чтобы определить задачи исследовательской работы, нужно последовательно отвечать себе на вопрос «Что мне сделать, чтобы достичь цели исследования/ проекта?» или «Что я должен сделать по порядку для осуществления задуманного результата?» В отличие от цели, задач научно-исследовательской работы может быть несколько. Часто используют глаголы: изучить, измерить, разработать, доказать, ознакомиться, представить и т.д.  
Примеры формулирования задач при выполнении работы:
1. Изучить физические основы создания голограммы.
2. Создать собственную голограмму.
3.Представить алгоритм создания голограммы в виде буклета и видеоинструкции
[bookmark: _Toc122718505]5.1.5 Выдвигаем гипотезу.
Гипотезой проектной работы  принято считать научное предположение, допущение, которое в ходе исследования требует доказательства или опровержения. При формулировании гипотезы своего индивидуального проекта учащийся строит предположение о том, каким образом он будет достигать поставленной цели проекта. В процессе исследования формулировка гипотезы может меняться и корректироваться. 
В процессе проведения проектной деятельности выдвижение гипотезы необходимо для объяснения какого-то явления на основании предположения о взаимосвязи доказываемого явления с другим явлением. Для этого необходимо исследовать библиографические источники по исследуемой теме, проанализировать их и провести ряд практических опытов.
Построение гипотезы является основным методом развития научного знания, выражающегося в формулировании гипотезы индивидуального проекта и ее дальнейшей экспериментальной и теоретической проверке, подтверждающей или опровергающей ее.
Подтвержденная гипотеза исследовательского проекта становится фактом или теорией, а отрицательный результат сужает круг возможных теорий.
В заключении исследовательского проекта дается оценка того, соответствует ли выдвинутая гипотеза работы истине.
Подготовка гипотезы проекта:
· Перед началом исследовательского проекта необходимо определиться с его темой. Тема должна соответствовать интересам ученика и быть перспективной для проведения исследования.
· Следующим этапом проведения исследования будет изучение всех доступных материалов, имеющих отношение к исследованию выбранной темы, проводится анализ научных работ и справочной литературы.
· Все материалы, представленные в ранее проведенных исследованиях, как недоказанные или имеющие форму вопроса без явного ответа, - могут быть выделены в качестве рабочей гипотезы и стать предметом нового исследовательского проекта.
· После выделения основных вопросов исследования автор приступает к изучению литературы и других источников информации, которые позволили бы найти ответы на поставленные вопросы, которые станут основанием для выдвижения гипотезы исследовательского проекта школьника.
· Гипотеза должна быть проверяемой.
· Выдвигаемая гипотеза должна быть доступна для ее проверки различными методами исследования, поэтому в ее формулировке не должны предполагаться очевидные и широко известные вещи, а также спорные предположения или размытые понятия. Сформулированная гипотеза исследовательского проекта не должна противоречить ранее полученным выводам по данной теме и личным результатам, полученным автором работы в ходе проведенного исследования.
Слова опоры при формулировки гипотезы:
При формулировке гипотезы обычно используются словесные конструкции типа:
«если..., то...»; «это возможно, если…»; «будет обеспечено, если…»; «будет осуществляться эффективно при наличии (при условии)…»; «предположем, что…»; «может быть…»; «при условии, что...»; «так..., как ...»; «использование (создание)…позволит обеспечить…», «предположим, что..»  и др.,
Примеры формулирования гипотезы
· Предположим, что голограмма это очень сложная система, которую практически невозможно повторить в домашних условиях.
· Если изучить свойства магнитного поля, то можно создать электромагнитный кран своими руками.
[bookmark: _Toc122718506]5.1.6. Методы исследования
Методы исследования при выполнении работы - это способы достижения цели исследовательской работы или проекта.
В обосновании методов проведения исследования (проекта) нужно указать методы исследования, которые использовались в исследовательской работе и желательно пояснить ваш выбор методов исследования, т.е. указать, почему именно эти методы лучше подойдут для достижения цели.
Огромное количество методов исследования, применимых в исследовательской работе (проекте), можно объединить на методы эмпирического уровня, экспериментально-теоретического уровня и просто теоретического уровня.
	Методы эмпирического уровня:
	Методы экспериментально-теоретического уровня:
	Методы теоретического уровня:

	· наблюдение;
· интервью;
· анкетирование;
· опрос;
· собеседование;
· тестирование;
· фотографирование;
· счет;
· измерение;
· сравнение.

	· эксперимент;
· лабораторный опыт;
· анализ;
· моделирование;
· исторический;
· логический;
· синтез;
· индукция;
· дедукция;
· гипотетический.

	· изучение и обобщение;
· абстрагирование;
· идеализация;
· формализация;
· анализ и синтез;
· индукция и дедукция;
· аксиоматика.




Рассмотрим некоторые методы по подробнее:
· Изучение литературы и других источников информации
Этот метод исследования представляет собой сбор информации по теме исследования (проекта) из книг, журналов, газет, дисков и сети Интернет. Прежде чем приступать к сбору информации, необходимо выделить основные понятия, важные для исследования, и найди их определения. Учитывайте, что информация может иметь разную степень достоверности, особенно в сети Интернет. В тексте работы ставьте ссылки на источники информации.
· Наблюдение
Этот метод исследования представляет собой целенаправленное восприятие какого-либо явления, в процессе которого исследователь получает информацию. Прежде чем приступать к наблюдению, необходимо составить план. Ответьте на вопросы: когда, где, сколько по времени и за чем именно будете наблюдать. Результаты наблюдений записывайте. Записи можно делать в форме текста или таблицы.
· Опрос
Существует три основных вида опроса: беседа, интервью, анкетирование.
Беседа проводится по заранее намеченному плану с выделением вопросов, требующих выяснения. Она ведется в свободной форме без записи ответов собеседника.
При проведении интервью исследователь придерживается заранее намеченных вопросов, задаваемых в определенной последовательности. Во время интервью ответы записываются. Анкетирование представляет собой массовый сбор материала с помощью анкеты. Те, кому адресованы анкеты, дают ответы на вопросы письменно. Анкеты могут быть на бумажном носителе или онлайн. Готовясь к опросу, четко сформулируйте вопросы, на которые хотите получить ответы, и определите, кому будете их задавать. Результаты опроса могут быть представлены текстом или в форме диаграмм, показывающих, сколько процентов опрошенных выбрали тот или иной вариант ответа.
· Эксперимент
Этот метод исследования заключается в проведении серии опытов. Опыт включает в себя создание определенных условий, наблюдение за происходящим и фиксацию результатов. И условия, и ход эксперимента, и полученные результаты должны быть подробно описаны в исследовательской работе (проекте). Результаты могут быть представлены в форме текста, графиков, диаграмм. Необходимо помнить, что учебные эксперименты над животными и людьми категорически запрещены!
· Анализ текста
Данный метод исследования представляет собой процесс получения информации через интерпретацию текста. В тексте можно найти слова с тем или иным значением, слова разных частей речи, повторы, рифмы, средства художественной выразительности, ошибки, несоответствие содержания текста иллюстрациям и т.д. Все это влияет на наше восприятие и понимание текста. Можно сопоставить текст на иностранном языке и его перевод. Интересно, что текстом ученые считают сегодня не только словесно выраженную информацию, но и графические изображения, и даже музыку
[bookmark: _Toc122718507]5.1.7 Теоретическая значимость работы
Описание теоретической значимости (ценности)  должно присутствовать во введении проектной  работы в случае, если результаты ваш проект может  иметь дальнейшее полезное  применение.Обычно описание теоретической значимости исследования можно начать так: «Теоретическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что результаты работы могут быть использованы в ... для...».Желательно, прежде всего, сделать акцент на той пользе, которую принесет ваша работа школе.
[bookmark: _Toc122718508]5.1.8 Практическая значимость работы
[bookmark: _Toc100139910]Это значит, что нужно показать ее нужность, и обычно отвечает на вопрос, ради чего эта работа делалась?
Описание практической значимости (ценности) результатов работы должно присутствовать в случае, если результаты Вашего проекта могут иметь полезное практическое применение. Если в проектной  работе было получено (изобретено) что-то новое (не имеющее аналога), получены совсем новые результаты исследования следует описать новизну исследования (научную новизну).
Обычно описание практической значимости исследования можно начать так: «Практическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в ... для ...».
Желательно, прежде всего, сделать акцент на той пользе, которая принесет ваша работа школе.
Возможно полученные результаты принесут экономическую выгоду, способствуют улучшению экологической ситуации, улучшению отношения к животным и природе, помогут в изучении темы в школе и т.д.
[bookmark: _Toc100065045][bookmark: _Toc100067501][bookmark: _Toc122718509]5.2 Теоретическая часть проектной  работы обучающихся
Согласно структуре, основная часть проектной работы может состоять из 2-3 глав. Глава 1 обычно содержит итоги анализа теоретического материала, полученного из литературных источников по исследуемой проблеме, здесь подробно рассматриваются методика и техника работы.
Текст теоретической главы в исследовательском проекте должен соответствовать требованиям:
· достоверность и полнота информации;
· наличие авторской оценки использованной информации;
· логичность структуры;
· ясность, четкость изложения;
· композиционная целостность;
· аргументированность выводов.
[bookmark: _Toc122718510]5.3 Практическая часть проектной работы
В Главе 2описывается алгоритм создания продукта, какие материалы использовались, приложить фотографии процесса изготовления продукта на каждой стадии, если надо провести эксперимент с этим продуктом и описать полученные результаты. Если использовали анкету, то описать ее назначение, где и когда проводилась, с какой целью.  Разместить результаты анкетирования.  В этой части можно представить результаты оформленные в виде таблицы, диаграммы, графика, текста.  Сформулировать вывод о проделанной работе.
Для оформления выводов главам можно использовать такие шаблоны:
· На основании всего вышесказанного мы можем констатировать ...
· Все вышесказанное дает нам возможность сделать следующие выводы: ...
· Таким образом, мы видим ...
· Следовательно ...
· Очевидно, что ...
· Как видно из всего, сказанного выше ...
· Из вышесказанного следует, что ...
· Подводя итоги вышесказанному необходимо отметить следующее ...
· Подводя итоги главе 2 необходимо подчеркнуть ...
· Подводя промежуточные итоги, мы можем сказать, что ...
· В результате проведенного исследования (работы, проекта) мы выяснили, что ...
· В заключении необходимо отметить ...
· Проведенное исследование (данный проект) позволило нам сделать следующие выводы …
[bookmark: _Toc122718511]5.4 Оформление «Заключения»
Заключение – это краткие формулировки результатов работы, отвечающие на вопросы поставленных задач. В тексте заключения не должно быть развернутого описания полученных результатов или их содержания, это тезисы проделанной работы.
В заключении формулируются наиболее общие выводы по результатам исследования и предлагаются рекомендации. Необходимо отметить степень достижения цели, результаты проверки условий гипотезы, обозначить перспективы 
[bookmark: _Toc122718512]6. Требования к оформлению индивидуального проекта
Титульный лист: В верхней части титульного листа пишется, в каком образовательном учреждении выполнена работа - выравнивание по центру, размер 12 пт; тип работы (Проект) - выравнивание по центру, размер 24 пт, полужирный; тема работы - выравнивание по центру, размер 28 пт, полужирный; информация о тех, кто выполнил и кто проверил - отступ слева 8 пт, выравнивание по левому краю, размер 14 пт; в центре нижней части название населенного пункта и год выполнения работы - выравнивание п центру, размер 14 пт. 
	Описание проекта – Текст выравнивание абзаца: по ширине, гарнитура шрифта основного текста - Times New Roman, кегль (размер) - 14 пт, интервал междустрочный: полуторный, отступ первой строки 1,25 см, цвет - черный. 4.2.2. Поля: левое 3 см, правое 2 см, верхнее 2 см, нижнее 2 см. 
Нумерация страниц: снизу, по центру. На титульном листе не ставится. 
Оглавление: должно формироваться автоматически. Заголовок разделов и подразделов следует размещать на отдельной строке с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая. Выравнивание по левому краю. Интервал: перед заголовком - 12 пт, после - 6 пт. 
Рисунки, фото, схемы, графики, диаграммы: шрифт Times New Roman, 12 пт. Должны иметь сплошную нумерацию и названия (под рисунком по центру). На все рисунки должны быть указания в тексте. 
Таблицы: Слова «Таблица №», где № номер таблицы, следует помещать над таблицей справа.
Список литературы необходимо составлять по определенным правилам: 
Печатная литература:
фамилия автора и его инициалы. Заглавие. Место издания. Издательство. Год издания. Количество страниц. 
Интернет ресурс: 
название сайта [Электронный ресурс] – Режим доступа,  активная ссылка на ресурс. 
Пример оформления работы (см. Приложение).
Оформление «Приложения»
В «Приложении» обычно выносятся иллюстративные, поясняющие материалы, вопросы анкет, тесты, графики, таблицы, диаграммы, рисунки, фотографии и т.п. Приложения помещаются на отдельных листах после «Списка литературы».
В правом верхнем углу страницы пишется – «Приложение 1» и его название. При наличии приложений обязательны ссылки на них в тексте исследовательской работы, например: (см. Приложение 1). Номер приложения должен соответствовать порядку ссылки на него в тексте. Объем работы – 10-15 страниц текста без учета приложений.
[bookmark: _Toc122718513]7. Защита проекта.
[bookmark: _Toc122718514]7.1 Составление плана защиты проекта.
1. Тема проекта.
2. Цель проекта.
3. Задачи.
4. Гипотезы.
5. Методы и средства исследования.
6. Актуальность проекта.
7. Этапы работы.
8. Полученные результаты.
9. Выводы.
10. Использованные ресурсы (список использованной литературы (авто, издательство, год издания, авто, название), электронные ресурсы (адреса использованных сайтов)
Возможные слова опоры при выступлении
Тема моего проекта …
Цель моей работы …
Задачи моего исследования: …
Я выдвинул гипотезу: …
Творческим продуктом будет …
Тема данной работы актуальна, потому что …
Я начал свою работу с того, что …
Потом я приступил к …
Я завершил работу тем, что …
В ходе работы я столкнулся с такими проблемами …
Я отклонился от плана (указать, когда был нарушен план) …
План моей работы был нарушен, потому что …
Мне удалось достичь цели проекта, потому что …
Закончив проект, я могу сказать: не всё из того, что было задумано, получилось, например, …
Это произошло потому, что …
Я, что проблема проекта решена, так как …
Работа над проектом показала, что …
Я узнал, что , … 
Помни, что время выступления ограничено, ты должен раскрыть свою работу за 5-7 минут. 
Выступление должно быть кратким и чётким, а также наглядным. Выступление не должно быть затянутым, оно должно быть построено строго по плану. Не следует рассказывать все подряд из вашей работы. Заранее выберите самое интересное и ценное. Речь выступающего должна быть сначала составлена письменно, а затем выучена наизусть.
[bookmark: _Toc100067505][bookmark: _Toc122718515]7.2 Полезные советы при защите (презентации) проекта.
1.Тайминг
Уложиться в отведенное время очень сложно. Перед представлением продукта проекта потренируйтесь с таймером, попробуй выступать перед окружающими. Рассказать о проекте за 3-5 минут сложнее, чем кажется.
2. Простые тезисы 
Презентация должна состоять из простых тезисов, она должна быть четкой.
3. Не читай со слайдов
Нет ничего печальнее, чем чтение со слайда. Не читай со слайда, есть а аудитории те, кто читает быстрее тебя!! Слайд и рассказ должны дополнятьдруг друга.
4. Расскажи историю
Нельзя просто перечислять сухие факты, это скучно. Расскажите историю. Как пришли к идее, что-нибудь из жизни проекта. История - это личное переживание, этововлекает.
5. Будь проще
Рассказывай так, как будто ты рассказываешь друзьям. Захватывающе, с интересом. По ходу выступления меняй интонацию голоса и скорость рассказа. Рассказывай чётко и уверено!
6. Люди не читают
Тест на слайдах никто не читает. Картинки смотрят, а тексты никто не читает. Слайды презентации должны быть во много раз тезиснее, чем рассказ. Несколько очень коротких утверждений, большим шрифтом.
7. Рассказывай людям в зале
Нужно очень четко объяснить все основы проекта.
8. Шути
Хорошие способы привлечь внимание-шутка, непосредственность, интерактивность.
9. Будь собой
От волнения сложно быть самим собой, но если получится - это подкупает. Когда в рассказе не чувствуется формальность - это лучшее, что поможет расположить людей к себе. Будьте собой. Всем будет интересно, если вам искренне интересно, и вы верите в то, что делаете. Проект (исследование) защищается самим автором работы в присутствии комиссии в составе учителей кафедры при обязательном участии и научного руководителя. 
Представление – защита проводится в устной форме, с обязательной демонстрацией фрагментов проекта или его короткой демонстрационной версией. 
Перед защитой её участники обязаны провести экспертное тестирование демонстрационной техники, записать проект или его демонстрационную версию на компьютер, который будет использоваться во время защиты, проверить качество записи и условия демонстрации. 
[bookmark: _Toc122718516]7.3 Оформление презентации к докладу.	
Конечно, необходимо подготовить и презентацию! Презентация должна отражать тему вашей работы. Не стоит печатать весь текст проекта на слайдах. Это просто невыносимо читать. Лучше хорошо поработайте над содержанием вашего выступления… Больше воодушевленно и с интересом расскажите и покажите, чем заставлять читать слушателей бесконечный текст. Основные моменты, даты, графики, фото, схемы, результаты исследований, статистические данные, цифры, цитаты, цели, задачи, гипотеза, методы исследования, какие-то классификации – вот все то, что отображается на слайдах.
Выберите комфортный для глаз фон, подходящий шрифт и цвет шрифта, а также интервал. Можно использовать анимацию для разнообразия, какие либо отрывки из видео, если это уместно.
Успех презентации работы – это интересное и незатянутое выступление, грамотная и воодушевляющая речь, ваш внешний вид (торжественный), конечно же, виртуозное владение материалом, а также наглядность (грамотная презентация- все по делу и НИЧЕГО ЛИШНЕГО)!!!
Основные требования к презентации 
1. На слайдах должны быть только тезисы, ключевые фразы и графическая информация (рисунки, графики и т.п.) – они сопровождают подробное изложение мыслей докладчика, но не наоборот;
2. Количество слайдов должно быть не более 10;
3. Не стоит заполнять слайд большим количеством информации. Наиболее важную информацию желательно помещать в центр слайда;
4. По желанию можно раздать слушателям бумажные копии презентации.
Примерный порядок слайдов:
1 слайд – Титульный (организация, название работы, автор, руководитель, рецензент, дата);
2 слайд – Вводная часть (постановка проблемы, актуальность и новизна, на каких материалах базируется работа);
	3 слайд – Цели и задачи работы;
4 слайд – Методы, применяемые в работе;
	5-n слайд – Основная часть;
 n+1 слайд – Заключение (выводы);
n+2 слайд – Список основных использованных источников;
n+3 слайд – Спасибо за внимание! (подпись, возможно выражение благодарности тем, кто руководил, рецензировал и/или помогал в работе).
Правила шрифтового оформления:
1. Рекомендуется использовать шрифты с засечками (Georgia, Palatino, Times New Roman);
2. Размер шрифта: 24-54 пункта (заголовок), 18-36 пунктов (обычный текст);
3. Курсив, подчеркивание, жирный шрифт, прописные буквы используются для смыслового выделения ключевой информации и заголовков;
4. Не рекомендуется использовать более 2-3 типов шрифта;
5. Основной текст должен быть отформатирован по ширине, на схемах – по центру
Правила выбора цветовой гаммы:
1. Цветовая гамма должна состоять не более чем из 2 цветов и выдержана во всей презентации. Основная цель – читаемость презентации;
2. Желателен одноцветный фон неярких пастельных тонов (например, светло-зеленый, светло-синий, бежевый, светло-оранжевый и светло-желтый);
3. Цвет шрифта и цвет фона должны контрастировать (текст должен хорошо читаться, белый текст на черном фоне читается плохо);
4. Оформление презентации не должно отвлекать внимания от её содержания.
Графическая информация:
1. Рисунки, фотографии, диаграммы должны быть наглядными и нести смысловую нагрузку, сопровождаться названиями;
2. Изображения (в формате jpg) лучше заранее обработать для уменьшения размера файла;
3. Размер одного графического объекта – не более 1/2 размера слайда;
4. Соотношение текст-картинки – 2/3 (текста меньше чем картинок).
Анимация:
1. Анимация используется только в случае необходимости.
Типичные недостатки структуры и формы представления информации:
1. Отсутствие Титульного слайда, содержащего: название проекта или темы урока (занятия);
2. Отсутствие сведения об авторе; дата разработки; информация о местоположении ресурса в сети и др.
3.Отсутствие Введения, в котором представлены: цели и задачи изучения темы, краткая характеристика содержания;
4. Отсутствие Оглавления (для развернутых разработок, при наличии в презентации разделов, подтем) с гиперссылками на разделы / подтемы презентации;
5. Отсутствие логического завершения презентации, содержащего: заключение, обобщения, выводы;
6. Отсутствие рекомендуемых структурных элементов заключительной части учебной презентации: Вопросы и задания для работы в классе и домашнее задание;
7.Перегрузка слайдов подробной текстовой информацией (не более трех мелких фактов на слайде и не более одного важного);
8.Неравномерное и нерациональное использование пространства на слайде;
9. Отсутствие связи фона презентации с содержанием.
Часто встречающиеся ошибки стиля и оформления:
1. Орфографические и стилистические ошибки, недопустимые в учебном процессе;
2. Отсутствие единства стиля страниц: не одинаковая гарнитура и размер шрифта для всех заголовков (не менее 24 пунктов); не одинаковая гарнитура и размер шрифта для тестовых фрагментов (не менее 18 пунктов); не одинаковая цветовая гамма на всех станицах и т.п.
3. Неудачный выбор цветовой гаммы: использование слишком ярких и утомительных цветов, использование в дизайне более 3 цветов(цвет текста, цвет фона, цвет заголовка и/или выделения); использование темного фона со светлым текстом;
4. Использование разных фонов на слайдах в рамках одной презентации;
5. Отсутствие полей на слайдах;
6.  Использование рисунков, фотографий плохого качества и с искажениями пропорций;
7. Использование шрифтов с засечками (типа Times), затрудняющих восприятие информации;
8.Отсутствие должного выравнивания текста, использование буквиц разного размера;
9. Низкая контрастность фон / текст;
10.Отсутствие или неясность связей в схемах или между компонентами материала на слайде;
11. Наличие различных эффектов переходов между слайдами и других раздражающих эффектов анимации, мешающих восприятию информации;
12.Слишком быстрая смена слайдов и анимационных эффектов (при автоматической настройке презентации), отсутствие учета скорости и законов восприятия зрительной информации.
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