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1. ПСИХОЛОГИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ

1.3. ПАМЯТЬ

1.3.1. Общее представление о памяти
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Рис. 43. Память

1.3.2. Виды памяти и их особенности. Характеристика процессов памяти
Отдельные виды памяти вычленяются в соответствии с тремя основными критериями: 

1) по характеру психической активности, преобладающей в деятельности, память делят на двигательную, эмоциональную, образную и словесно-логическую:
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Рис. 44. Виды памяти
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Рис. 45. Виды памяти
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Рис. 46. Виды памяти
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Рис. 47. Виды памяти

Опираясь на развитие других видов памяти, словесно-логическая память становится ведущей по отношению к ним, и от ее развития зависит развитие всех других видов памяти.
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Рис. 48. Виды памяти

3) По продолжительности закрепления и сохранения материалов (в связи с его ролью и местом в деятельности) – на кратковременную, долговременную и оперативную:
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Рис. 49. Виды памяти
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Рис. 50. Виды памяти
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Рис. 51. Виды памяти
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Рис. 52. Виды памяти
Когда мы выполняем какое-либо сложное действие, например арифметическое, то осуществляем его по частям, кускам. При этом мы удерживаем «в уме» некоторые промежуточные результаты до тех пор, пока имеем с ними дело. По мере продвижения к конечному результату конкретный «отработанный» материал может забываться. Аналогичное явление мы наблюдаем при выполнении любого более или менее сложного действия. 


Рис. 53. Виды памяти

Характеристика процессов памяти


Рис. 54. Характеристика процессов памяти
Лучше всего запоминается то, что имеет жизненно важное значение для человека: все, что связано с его интересами и потребностями, с целями и задачами его деятельности.
От непроизвольного запоминания надо отличать произвольное (преднамеренное) запоминание, характеризующееся тем, что человек ставит перед собой определенную цель – запомнить то, что намечено, и использует специальные приемы запоминания. 


Рис. 55. Характеристика процессов памяти
Наиболее главным условием прочного запоминания информации является ее осмысление, при котором запоминание более эффективно, нежели при механическом повторении. Осмыслению материала помогает также его конкретизация, пояснение общих положений, правил примерами, решение задач в соответствии с правилами, проведение наблюдений и т.п. 


Рис. 56. Характеристика процессов памяти
Повторения особенно полезны в первые часы и дни после ознакомления с учебным материалом до тех пор, пока нервные связи в коре не укрепились. После этого повторения могут проводиться реже и с большими промежутками времени. 

Более эффективен комбинированный способ, при котором материал сначала прочитывается целиком один или несколько раз, в зависимости от объема и характера его, затем трудные места выделяются и заучиваются отдельно, после чего снова весь текст читается целиком.


Рис. 57. Характеристика процессов памяти (на картинке – Юрий Яковлев
 в к/ф «Иван Васильевич меняет профессию»)
Продуктивность запоминания зависит и от характера материала. Наглядно-образный материал запоминается лучше словесного: логически связанный текст воспроизводится полнее, чем разрозненные предложения. 


Рис. 58. Характеристика процессов памяти
О сохранении информации и ее видоизменении можно судить только по следующим двум процессам памяти – узнаванию и воспроизведению.


Рис. 59. Характеристика процессов памяти
Наименьшая степень узнавания проявляется в «чувстве знакомости». При полном узнавании человек безошибочно относит объект, к определенной категории, может точно назвать время, место и другие признаки знакомства с ним.
Воспроизведение образа объекта труднее, чем узнавание. Так, ученику легче узнать текст книги при повторном его чтении (при повторном восприятии), чем воспроизвести, припомнить содержание текста при закрытой книге. Воспроизведение может проходить в виде последовательного припоминания, при котором человек перебирает в памяти факты, связанные с предметом воспроизведения. Припоминание у человека происходит по законам ассоциации, сокращенно. 


Рис. 60. Характеристика процессов памяти
Выделяют 3 «уровня памяти»: 

1) память воспроизводящая, 
2) память опознающая, 
3) память облегчающая. 

Например, ученик заучил стихотворение. Если через некоторое время он может воспроизвести его безошибочно, – это первый уровень памяти, самый высокий; если он не может припомнить заученное, но легко опознает (узнает) стихотворение в книге или на слух, – это второй уровень памяти; если же учащийся не в состоянии самостоятельно ни вспомнить, ни узнать стихотворения, но при повторном заучивании ему потребуется меньше времени для полного воспроизведения, чем в первый раз, – это третий уровень.

Существуют определенные закономерности протекания забывания: 
Забывание протекает во времени неравномерно. Наибольшая потеря материала происходит сразу же после его восприятия, а в дальнейшем забывание идет медленнее. Так, опыты Эббингауза
 показали, что через час после заучивания 13 бессмысленных слогов забывание достигает 56%, в дальнейшем оно идет медленнее. Наибольший процент забывания приходится на первый день и уменьшается по мере увеличения промежутка, отделяющего воспроизведение от восприятия. При своевременной организации построения материал удерживается в памяти значительно лучше. 


Рис. 61. Характеристика процессов памяти
Забывание происходит быстрее, если материал неинтересен человеку, не связан непосредственно с его практическими потребностями. Скорость забывания находится в прямой зависимости от объема материала и степени трудности его усвоения.
1.3.3. Индивидуальные отличия памяти у людей


Рис. 62. Индивидуальные отличия памяти у людей
Индивидуальные различия памяти проявляются также в том, на какой вид представлений по преимуществу опирается человек при запоминании. Одни лучше запоминают то, что могут увидеть, другие то, что могут услышать, третьи – то, что может быть выполнено практически. В соответствии с этим различают зрительный, слуховой и двигательный типы памяти.
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Память у людей проявляется по-разному, отличается содержанием и объемом запечатленной и хранимой информации. Различия касаются также силы памяти, скорости запоминания и воспроизведения, прочности сохранения и точности воспроизведения.





Забывание протекает быстрее, если материал недостаточно понят человеком. Поэтому учителю надо, сначала выяснить, все ли учащиеся поняли учебный материал, а затем переходить к его закреплению в памяти.





IV. Забывание. Забывание выражается в невозможности вспомнить или в ошибочном узнавании и воспроизведении. От полного воспроизведения до полного забывания имеются промежуточные стадии узнавания. Некоторые исследователи называют их «уровнями памяти».





III. Узнавание и воспроизведение. Узнавание какого-либо объекта происходит в момент его восприятия. Узнавая объект, мы всегда относим его к определенной категории объектов. Заметив в небе движущуюся точку, человек отмечает про себя: «Это – птица или самолет»; тем самым он относит восприятие к одной из двух категорий предметов (птицы – летающие машины).





II. Сохранение. То, что человек запомнил, мозг хранит более или менее длительное время. Реконструкция материала, сохраняемого долговременной памятью, происходит под влиянием той информации, которая непрерывно поступает вновь. Реконструкция проявляется в различных формах: в исчезновении некоторых деталей и замене их другими деталями, в изменении последовательности материала, в обобщении его.





Важно правильно распределить повторение во времени. При концентрированном способе материал заучивается в один прием, повторение следует одно за другим без перерыва. При распределенном повторении чтения отделены друг от друга некоторыми промежутками и требует меньшего количества повторений (более эффективно).





Успех запоминания также обеспечивается попытками воспроизводить материал, которые помогают установить, что мы запомнили, какие ошибки допустили при воспроизведении и на что следует обратить внимание в последующем чтении.





При прочих равных условиях произвольное запоминание заметно продуктивнее непреднамеренного, непроизвольного запоминания. Запоминание, включенное в какую-нибудь деятельность, оказывается наиболее эффективным.





I. Запоминание. Первоначальная форма запоминания – так называемое непреднамеренное или непроизвольное запоминание, т.е. запоминание без заранее поставленной цели, без использования каких-либо приемов. 





Генетическая память. Это совокупность врожденных (наследственных) реакций. В процессе эволюционного развития у каждого вида животных сформировался репертуар поведенческих актов, позволяющий новорожденному сохранить свою жизнь до накопления достаточного опыта.





Оперативная память. Некоторые исследователи выделяют также оперативную память. Этим понятием обозначают мнемические процессы, обслуживающие непосредственно осуществляемые человеком актуальные действия, операции.





Долговременная память. Долговременная память – наиболее важная и наиболее сложная из систем памяти. Емкость первых названных систем памяти очень ограничена: первая состоит несколько десятых секунд, вторая – несколько единиц хранения. Емкость же долговременной памяти практически безгранична.





Кратковременная память удерживает материал на протяжении небольшого периода времени. Например, при предъявлении ряда чисел обычно запоминается лишь 5-6 последних единиц из предъявленного материала.





Непосредственный отпечаток сенсорной информации. Эта система удерживает довольно точную и полную картину мира, воспринимаемую органами чувств. Длительность сохранения картины очень невелика – до 0,5 с.





2) По характеру целей деятельности память делится на непроизвольную и произвольную. Запоминание и воспроизведение, в котором отсутствует специальная цель что-то запомнить или припомнить, называется непроизвольной памятью, в случаях, когда это целенаправленный процесс, говорят о произвольной памяти.





Содержанием словесно-логической памяти являются наши мысли. Мысли не существуют без языка, поэтому память на них и называется не просто логической, а словесно-логической. Словесно-логическая память – специфически человеческая память в отличие от двигательной, эмоциональной и образной, которые в простейших формах свойственны и животным.





Образная память – память на представления, картины природы и жизни, а также на звуки, запахи, вкусы. Она бывает зрительной, слуховой, осязательной, обонятельной, вкусовой. Как и соответствующие ощущения, эти виды памяти особенно интенсивно развиваются в связи со специфическими условиями деятельности, достигая поразительно высокого уровня в условиях компенсации или замещения недостающих видов памяти, например, у слепых, глухих и т.д.





Эмоциональная память – память на чувства. Пережитые и сохраненные в памяти чувства выступают в виде сигналов, либо побуждающих к действию, либо удерживающих от действий, вызвавших в прошлом отрицательные переживания.





Двигательная память – это запоминание, сохранение и воспроизведение различных движений и их систем. Этот вид памяти служит основой для формирования различных практических и трудовых навыков, равно как и навыков ходьбы, письма и т.д.





Под памятью мы понимаем запечатление (запись), сохранение и последующее узнавание и воспроизведение следов прошлого опыта, позволяющее накапливать информацию, не теряя при этом прежних знаний, сведений, навыков. Память позволяет человеку накапливать, сохранять и впоследствии использовать личный жизненный опыт. Все закрепление знаний и навыков относится к работе памяти.












































� Источник: [1].


� Юрий Васильевич Яковлев (1928-2013) – советский и российский актёр театра и кино; народный артист СССР (1976), лауреат Государственной премии РФ (1995), Государственной премии СССР (1979) и Государственной премии РСФСР им. К.С. Станиславского (1970), кавалер ордена Ленина (1988). Один из самых популярных актёров Советского Союза, исполнитель более ста пятидесяти ролей в театре и кино. Мастер как комедийного («Гусарская баллада», «Иван Васильевич меняет профессию», «Ирония судьбы или С легким паром!», «Кин-дза-дза»), так и драматического («Идиот», «Опасный поворот», «Любовь земная») жанров. Был ведущим артистом Театра им. Е.Б. Вахтангова в период его расцвета.





� Герман Эббингауз (1850-1909) – немецкий психолог-экспериментатор. Занимался изучением закономерности запоминания, для чего разработал метод бессмысленных слогов. Основной труд - монография «О памяти». Автор «кривой забывания».
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