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1. ПСИХОЛОГИЯ ЛИЧНОСТИ 

1.6. ЭМОЦИИ 
1.6.1. Понятия «эмоции», «чувства», «эмоциональный тон ощущений»
Все, с чем сталкивается человек в своей жизни, вызывает у него то или иное отношение, те или иные чувства. 
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Рис. 124. Эмоция

Двумя основными факторами, влияющими на возникновение эмоций, являются наличие потребности и вероятность ее удовлетворения. Многообразие же эмоций обеспечивают дополнительные факторы: 

· степень жизненной необходимости удовлетворения потребности; 

· временной разрыв между возникновением потребности и возможностью ее удовлетворения; 

· индивидуальные и личностные особенности субъекта; 

· способность субъекта к целостной оценке ситуации, извлечению информации из всей совокупности обстоятельств.
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Рис. 125. Чувства

Эмоции, чувства служат для отражения субъективного отношения человека к самому себе и к окружающему его миру. Специалисты проводят различие между понятием «эмоция» и понятиями «чувство», «аффект», «настроение» и «переживание». 
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Рис. 126. Эмоциональный тон

Для эмоционального тона ощущений характерно реагирование на отдельные свойства объектов или явлений: приятный или неприятный запах химических веществ или вкус продуктов; приятный или неприятный звук, раздражающее или радующее глаз сочетание цветов и т.д. 
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Рис. 127. Основная функция эмоционального тона ощущений
Правда, это приспособительное значение эмоционального тона нельзя преувеличивать. Вкусовые свойства некоторых вредных веществ могут вызывать ощущение удовольствия, а неприятный на вид и вкус продукт может быть полезным для организма. Но это лишь исключение из правила, согласно которому эмоциональный тон аккумулирует в себе наиболее общие и часто встречающиеся признаки полезных и вредных факторов.
1.6.2. Направленность чувств
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Рис. 128. Чувства

В зависимости от направленности чувства делятся на: 
· моральные (переживание человеком его отношения к другим людям), 
· интеллектуальные (чувства, связанные с познавательной деятельностью), 
· эстетические (чувства красоты при восприятии искусства, явлений природы), 
· практические (чувства, связанные с деятельностью человека). 

Чувства обладают рядом свойств. Они полярны, т.е. каждое чувство имеет свою противоположность (уважение – презрение, тревога – спокойствие, радость – страдание). 
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Рис. 129. Чувства

И, наконец, чувства всегда субъективны. Они зависят от индивидуальных и личностных качеств человека, от состояния здоровья (когда человек болен, он более склонен к унынию, чем к радости), от мировоззрения (например, эстетическое отношение к природе как к источнику вдохновения либо прагматическое – как к источнику обогащения), от культурно-исторических традиций (например, у одних народов символом скорби является черный цвет, у других – белый). 
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Рис. 130. Чувства
По представлению Ч. Дарвина
, эмоции возникли в процессе эволюции как средство, при помощи которого живые существа определяли значимость тех или иных условий для удовлетворения актуальных для них потребностей.
1.6.3. Функции чувств и эмоций 
Человеческие чувства имеют длительную историю филогенетического развития, в ходе которого они стали выполнять целый ряд специфических функций. 
Функции чувств и эмоций:

· оценочная и сигнальная,
· стимулирующая,
· коммуникативная,
· регуляторная.
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Рис. 131. Функции чувств и эмоций
Благодаря отражательной функции чувств человек может ориентироваться в окружающей действительности, оценить предметы и явления с точки зрения их желательности. В этом смысле чувства выполняют еще и прединформационную или сигнальную роль. Возникающие переживания сигнализируют человеку, как идет у него процесс удовлетворения потребностей, какие препятствия встречает он на своем пути, на что надо обратить внимание в первую очередь и т.д. 
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Рис. 132. Функции чувств и эмоций
В связи с тем, что чувства принимают самое непосредственное участие в обучении, выделяют подкрепляющую функцию чувств. Значимые события, вызывающие сильную эмоциональную реакцию, быстрее и надолго запечатлеваются в памяти. Эмоции успеха – неуспеха обладают способностью привить любовь к деятельности или погасить ее. 
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Рис. 133. Функции чувств и эмоций
В рамках коммуникативной функции можно выделить и другие. Чувства, например, могут нести функцию воздействия на окружающих. 
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Рис. 134. Функции чувств и эмоций
Так, например, при эмоциональных переживаниях изменяется кровообращение: учащается или замедляется сердцебиение, изменяется тонус кровеносных сосудов, повышается или понижается кровяное давление и т.д. Благодаря вовремя возникшему чувству, организм имеет возможность эффективно приспособиться к окружающим условиям.
1.6.4. Понятия, характеризующие эмоции
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Рис. 135. Понятия, характеризующие эмоции
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Рис. 136. Понятия, характеризующие эмоции
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Рис. 137. Понятия, характеризующие эмоции


Рис. 138. Понятия, характеризующие эмоции
В психологии выделяют ряд основных эмоциональных состояний. Из них складываются многочисленные оттенки эмоциональных переживаний, подобно тому, как цветовые оттенки складываются из основных цветов спектра. 


Рис. 139. Понятия, характеризующие эмоции


Рис. 140. Понятия, характеризующие эмоции


Рис. 141. Понятия, характеризующие эмоции


Рис. 142. Понятия, характеризующие эмоции


Рис. 143. Понятия, характеризующие эмоции

Рис. 144. Понятия, характеризующие эмоции (на картинке – реакция Геббельса
, узнавшего, что его снимает еврейский фотограф)


Рис. 145. Понятия, характеризующие эмоции (на картинке – Леонардо Ди Каприо
)
Последние представляются субъекту как низменные, не соответствующие принятым нравственным нормам и эстетическим критериям.


Рис. 146. Понятия, характеризующие эмоции (на картинке – Кевин МакКаллистер
)
В отличие от эмоции страдания, вызываемой прямым блокированием важнейших потребностей, человек, переживая эмоцию страха, располагает лишь вероятностным прогнозом возможного неблагополучия и действует на основе этого (часто недостаточно достоверного или преувеличенного прогноза). 


Рис. 147. Понятия, характеризующие эмоции
Из соединения фундаментальных эмоций возникают такие комплексные эмоциональные состояния, как, например, тревога, которая может сочетать в себе страх, гнев, вину и интерес. Каждая из указанных эмоций лежит в основе целого спектра состояний, различающихся по степени выраженности (например, радость, удовлетворение, восторг, ликование, экстаз и т.д.). 

Особую форму переживания представляют собой высшие чувства, в которых заключено все богатство подлинно человеческих отношений. В зависимости от предметной сферы, к которой они относятся, чувства подразделяются на нравственные, эстетические, интеллектуальные. 


Рис. 148. Нравственные (моральные) чувства



Рис. 149. Интеллектуальные чувства
Существование интеллектуальных чувств – удивления, любопытства, любознательности, чувства радости по поводу сделанного открытия, чувства сомнения в правильности решения, чувства уверенности в правильности доказательства и пр. – является ярким свидетельством взаимосвязи интеллектуальных и эмоциональных моментов. Чувства выступают как своеобразный регулятор умственной деятельности. 

К интеллектуальным чувствам относят и обобщенное чувство нового. 


Рис. 150. Эстетические чувства

Эстетические чувства включают в себя чувство героического возвышенного, трагического, комического, они проявляются в соответствующих оценках, в художественных вкусах, внешних реакциях и т.д.
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26. Рис. 149. Использована картинка, размещенная по адресу: https://kartinkof.club/uploads/posts/2022-03/1648670819_27-kartinkof-club-p-smeshnie-intellektualnie-kartinki-28.jpg.
27. Рис. 150. Использована картинка, размещенная по адресу: https://kartinkof.club/uploads/posts/2022-03/thumbs/1648725736_27-kartinkof-club-p-kartinki-smeshnie-fantazii-29.jpg.





































































































































































Эстетические чувства представляют собой эмоциональное отношение человека к прекрасному в природе, в жизни людей и в искусстве. Эстетическое отношение проявляется через другие чувства: восторг, радость, презрение, отвращение, тоску, страдание и пр.





 Эмоция (от лат. emoveo – потрясаю, волную) – психический процесс средней продолжительности, отражающий субъективное оценочное отношение к существующим или возможным ситуациям и объективному миру.





Чувства – это переживаемые в различной форме отношения человека к предметам и явлениям действительности. Человеческая жизнь невыносима без переживаний, многие чувства притягательны сами по себе, и если человек лишен возможности испытывать чувства, то наступает так называемый «эмоциональный голод», который он стремится утолить, слушая любимую музыку, читая остросюжетную книгу и т.д. Причем для эмоционального насыщения нужны не только положительные чувства, но и как ни странно негативные.





Основная функция эмоционального тона ощущений – ориентировочная, которая состоит в сообщении организму, опасно или нет то или иное воздействие, желательно ли оно или от него надо избавиться.





Эмоциональный тон – простейшая форма эмоционального переживания. Это эмоциональная окраска, своеобразный качественный оттенок психического процесса, побуждающие субъекта к их сохранению или устранению. Он связан с переживанием удовольствия или неудовольствия в процессе ощущения.





Чувства могут быть и амбивалентны – когда один и тот же предмет вызывает два противоречивых, противоположных чувства (можно одновременно любить и ненавидеть, восхищаться и бояться). Чувства динамичны – они имеют свойство меняться со временем (горе и отчаянье могут переходить в печаль, уважение – в нежность, страстная любовь – в ровную привязанность).





Чувства – еще более чем эмоции, устойчивые психические состояния, имеющие четко выраженный предметный характер: они выражают устойчивое отношение к каким-либо объектам (реальным или воображаемым). Человек не может переживать чувство вообще, безотносительно, а только к кому-нибудь или чему-нибудь.





Чувства тесно связаны с потребностями человека. Они ориентируют его на выделение предметов, отвечающих текущим потребностям, и стимулируют деятельность, направленную на удовлетворение этих потребностей.





1) Оценочная и сигнальная функция. Отражательная функция чувств выражается в обобщенной оценке событий. Они позволяют определить полезность и вредность воздействующих на человека факторов и реагировать, прежде чем будет определено само вредное воздействие.








2) Стимулирующая. Оценочная, или отражательная, функция чувств непосредственно связана с побудительной, или стимулирующей, функцией. Так, в той же дорожной ситуации, человек, испытывая страх перед приближающейся машиной, ускоряет свое движение через дорогу. Эмоциональное переживание содержит образ предмета удовлетворения потребности и свое пристрастное отношение к нему, что и побуждает человека к действию.





3) Коммуникативная. Вероятно, есть смысл говорить и о коммуникативной функции чувств. Мимические и пантомимические движения позволяют человеку передавать свои переживания другим людям, информировать их о своем отношении к предметам и явлениям окружающей действительности. Мимика, жесты, позы, выразительные вздохи, изменение интонации, являются «языком человеческих чувств», средством сообщения не столько мыслей, сколько эмоций.





4) Регуляторная. Чувства связаны с особыми физиологическими процессами в организме. Возникновение этих процессов имеет в своей основе изменения, происходящие во внешнем мире, но затрагивает деятельность всего организма.





Валентность (тон). Все эмоции характеризуются валентностью (или тоном) – то есть могут быть либо положительными, либо отрицательными. Уже на ранних этапах развития психики у животных можно говорить о наличии простых чувств удовольствия – неудовольствия.





Интерес (как эмоция) – положительное эмоциональное состояние, способствующее развитию навыков и умений, приобретению знаний, мотивирующее обучение.





Содержание. Эмоции бывают разными по содержанию, отражая различные аспекты значения вызвавших их ситуаций. Выделяются десятки различных эмоций, причем количество отрицательных эмоций в несколько раз превосходит количество положительных.





Стеничность. В зависимости от влияния на активность эмоции подразделяются на стенические и астенические. Стенические эмоции побуждают к активной деятельности, мобилизуют силы человека (радость, энтузиазм и другие). Астенические эмоции расслабляют или парализуют силы (тоска, грусть и другие).





Интенсивность. Эмоции могут различаться по интенсивности (силе). Чем сильнее эмоция, тем сильнее ее физиологические проявления. На интенсивность эмоции в каждом конкретном случае влияет, обычно, большое количество факторов.





Радость – положительное эмоциональное состояние, связанное с возможностью достаточно полно удовлетворить актуальную потребность, вероятность чего до этого момента была невелика или, во всяком случае, неопределенна.





Удивление – не имеющая четко выраженного положительного или отрицательного знака эмоциональная реакция на внезапно возникшие обстоятельства. Удивление тормозит все предыдущие эмоции, направляя внимание на объект, его вызвавший, и может переходить в интерес.



































Страдание – отрицательное эмоциональное состояние, связанное с полученной достоверной или кажущейся таковой информацией о невозможности удовлетворения важнейших жизненных потребностей, которое до этого момента представлялось более или менее вероятным, чаще всего протекает в форме эмоционального стресса.




























































































Отвращение – отрицательное эмоциональное состояние, вызываемое объектами (предметами, людьми, обстоятельствами и др.), соприкосновение с которыми (физическое взаимодействие, коммуникация в общении и пр.) вступает в резкое противоречие с идеологическими, нравственными или эстетическими принципами и установками субъекта.





Гнев – эмоциональное состояние, отрицательное по знаку, как правило, протекающее в форме аффекта и вызываемое внезапным возникновением серьезного препятствия на пути удовлетворения исключительно важной для субъекта потребности.





Стыд – отрицательное состояние, выражающееся в осознании несоответствия собственных помыслов, поступков и внешности не только ожиданиям окружающих, но и собственным представлениям о подобающем поведении и внешнем облике.





Страх – отрицательное эмоциональное состояние, появляющееся при получении субъектом информации о возможной угрозе его жизненному благополучию, о реальной или воображаемой опасности.





Презрение – отрицательное эмоциональное состояние, возникающее в межличностных взаимоотношениях и порождаемое рассогласованием жизненных позиций, взглядов и поведения субъекта с жизненными позициями, взглядами и поведением объекта чувства. 





Нравственными (моральными) называются чувства, переживаемые людьми при восприятии явлений действительности и сравнении этих явлений с нормами, выработанными обществом. Проявление этих чувств предполагает, что человеком усвоены нравственные нормы и правила, он знает, что нужно считать хорошим, а что плохим; что добрым, а что злым; что справедливым, а что нет.





Интеллектуальными чувствами называют переживания, возникающие в процессе познавательной деятельности человека. Интеллектуальные чувства не только сопровождают познавательную деятельность человека, но и стимулируют, усиливают ее, влияют на скорость и продуктивность мышления, на содержательность и точность знания.

















� Источник: [1].


� Чарльз Роберт Дарвин (1809-1882) – английский натуралист и путешественник, одним из первых пришедший к выводу и обосновавший идею о том, что все виды живых организмов эволюционируют со временем и происходят от общих предков. В своей теории, развёрнутое изложение которой было опубликовано в 1859 году в книге «Происхождение видов», основным механизмом эволюции видов Дарвин назвал естественный отбор. Позднее развивал теорию полового отбора. Ему также принадлежит одно из первых обобщающих исследований о происхождении человека.


� Па́уль Йозеф Геббельс (немецкое произношение Гёббельс; 1897-1945) – немецкий политик и пропагандист, один из ближайших сподвижников и верных последователей Адольфа Гитлера. Гауляйтер в Берлине с 1926 года и начальник управления пропаганды НСДАП с 1930 года, он внёс существенный вклад в рост популярности национал-социалистов на заключительном этапе существования Веймарской республики.


� Леонардо Вильгельм Ди Ка́прио (род. 1974) – американский актер и продюсер. Лауреат многочисленных наград, включая премию «Оскар» (2016), BAFTA (2016),премию Гильдии  киноактеров США (2016), три премии «Золотой глобус» (2005, 2014, 2016), а также «Серебряного медведя» (1997) Берлинского кинофестиваля.


� Кевин МакКа́ллистер – главный герой серии фильмов «Один дома», созданный Джоном Хьюзом и первоначально сыгранный американским актёром Маколеем Калкиным. Для Калкина эта роль стала прорывом в актёрской карьере и до сих пор остаётся самой известной ролью.
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