МЕТОДЫ ПЕРЕРАБОТКИ НЕФТЕСОДЕРЖАЩИХ ОТХОДОВ
Ангарский техникум рекламы и промышленных технологий более 50 лет обучает специалистов для градообразующих предприятий нашего города. Одним из самых востребованных направлений подготовки является специальность 18.01.28 «Оператор нефтепереработки». 

И при прохождении производственной практики на нефтеперерабатывающих предприятиях был сделан вывод о том, что концентрация нефтесодержащих отходов очень велика. 

Естественно, это оказывает негативное влияние на окружающую среду. Нефтесодержащие отходы это ценное вторичное сырье, поэтому необходимо организовывать переработку на предприятиях с использованием прогрессивных методов. 
В международной практике для обеспечения высокого уровня защиты окружающей среды применяют наилучшие доступные технологии (НДТ). Один из критериев отнесения технологий к НДТ - стимулирование повторного использования отходов. Применение НДТ в нефтегазовой отрасли представляет собой комплексное решение проблемы обращения с отходами, включающее переход на энергоэффективные, ресурсосберегающие технологии с улучшением состояния окружающей среды и здоровья граждан. А использование НДТ в области утилизации отходов позволит ликвидировать загрязнение окружающей среды отходами [1].
Нефть представляет собой сложную смесь углеводородов. В ее состав входят большое количество индивидуальных компонентов. Углеродсодержащие соединения составляют около 80-85%, присутствует водород, сера, азот и кислород, а также в небольших количествах примеси минеральных соединений [2].
В России ежегодно образуется более 3 миллионов тонн нефтешламов различного происхождения [3]. При переработке 1 миллиона тонн нефти образуется от 3 до 5 тысяч тонн нефтесодержащих отходов. 

В данный момент запрещено проводить захоронение нефтешлама на полигонах, поэтому нефтеперерабатывающее предприятия должны заниматься его переработкой руководствуясь экономической целесообразностью. 

Выбор метода переработки и обезвреживания нефтяных шламов, в основном, зависит от количества содержащихся в шламе нефтепродуктов. В качестве основных методов обезвреживания и утилизации нефтеотходов практически используются:

- химические методы обезвреживания (затвердение путем диспергирования с гидрофобными реагентами на основе негашеной извести или других материалов);

- методы биологической переработки (биоразложение путем внесения нефтесодержащих отходов в пахотный слой земли; биоразложение с применением специальных штаммов бактерий, биогенных добавок и подачи воздуха);

- термические методы переработки (сжигание в открытых амбарах; сжигание в печах различного типа и конструкций; обезвоживание или сушка нефтяных шламов с возвратом нефтепродуктов в производство, а сточных вод в оборотную циркуляцию и последующим захоронением твердых остатков; пиролиз; газификация);

- физические методы переработки (гравитационное отстаивание; разделение в центробежном поле; фильтрование; экстракция);

- физико-химические методы переработки (разделение нефтяного шлама с применением специально подобранных ПАВ, деэмульгаторов, смачивателей, растворители и др. на составляющие фазы с последующим использованием);

- использование нефтешлама как сырье (компоненты других отраслей народного хозяйства).

На территории каждого НПЗ эксплуатирующийся в течение десятилетий существуют нефтешламовые пруды – отстойники, в связи с этим количество нефтешламов растёт. Эти нефтешламы могут быть с успехом использованы в качестве вторичного сырья в химической промышленности. [4].
Как вторичный материальный ресурс нефтешлам с успехом используют в дорожном строительстве — добавка, повышающая качество асфальтобетонной смеси. Так же нефтешлам используют как сырье для строительных материалов, таких как: фасадная плитка, бетон, кирпич и керамзит.

Выбор метода переработки и утилизации нефтешламов должен быть основан на экологической безопасности применяемой технологии и экономической эффективности.  
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