Причины возникновения атмосферных и коммутационных  перенапряжений в сетях
Известно что  перенапряжение возникают из-за импульсного превышения номинального рабочего напряжения сети или скачок напряжения (например, при ударе молнии). Перенапряжение, как правило, приводит к выходу из строя электрооборудования и приборов.
Перенапряжения  разделяются в:
1 внешние– с разрядов молнии погодные перенапряжения, а также с влияния на наружные  электрооборудования.
2  внутренние – образующиеся присутствие резонансных явлениях, присутствие катастрофах а также присутствие коммутациях компонентов гальванической цепочки.
Внутренние перенапряжения продолжительности. а также согласно фактору появления разделяются в квазистационарные а также коммутационные перенапряжения.
 Квазистационарные перенапряжения в собственную очередность разделяются в режимные, резонансные, феррорезонансные а также параметрические. Режимные перенапряжения появляются присутствие несимметрических кратких замыканиях в территорию, а кроме того присутствие разгоне генератора в случае внезапного сброса перегрузки. Резонансные перенапряжения обладают роль присутствие появлении резонансных результатов в направлениях (присутствие однобоком кормлении направления), в электро-цепочках присутствие реакторов. Феррорезонансные перенапряжения появляются в цепочках вместе с катушками вместе с ярким магнитопроводом, то что способен являться равно как в частоте 50 Гц, таким образом а также в верховных гармониях, а также в субгармониках. Характерной чертой резонанса считается неравномерный доступ в порядок отклика (триггерный результат).
 Коммутационные перенапряжения появляются присутствие переходных действиях а также стремительных модификациях порядка деятельность узы (присутствие труде переключательных агрегатов, присутствие кратких замыканиях а также присутствие других внезапных модификациях порядка) из-за результат энергии, приготовленной в ёмкостных а также индуктивных составляющих. Более зачастую подобные перенапряжения обладают роль присутствие коммутациях направлений, индуктивных компонентов, конденсаторных батарей.
Переключательные перенапряжения появляются присутствие введении ненагруженной направления, присутствие каковых в квазистационарное стресс из-за результат ёмкостного, результата накладываются затухающие раскачивания в емкости а также индуктивности направления, колебание каковых находится в зависимости с длины направления. Отклонение осциллирующей элементом максимальный  угол введения 90° либо 270°, а также размер ее является режима двух амплитуд воцарившегося порядка. Присутствие совпадении частоты личных колыханий направления вместе с частотой узы отклонение осциллирующей элементом способен достичь десятеричной величины  элементов. Существенные переключательные перенапряжения имеют все шансы появляться никак не только лишь  подключениях, однако а также отключениях ненагруженных направлений, а также конденсаторных батарей. Существенные перенапряжения присутствие выключении ёмкостного компонента имеют все шансы появиться из-за вторичных пробоев среди расходящимися контактами выключателя. 
Из-за крупных смыслов образующихся перенапряжений такого вида рационально использовать выключатели, никак не предоставляющие вторичных зажиганий в ходе отключения ненагруженных направлений а также конденсаторных батарей.
К возникновению перенапряжений приводит а также выключение кратких замыканий, так как присутствие данном из-за селективности охраны выключается только лишь доля направления, а сохранившаяся доля предполагает собою черту, в каковой возобновляется напряжённость уже после отключения близкого к краткому замыканию выключателя. Присутствие в направления приборы долевой компенсации приводит к повышению перенапряжений, какие имеют все шансы превзойти утроенное значимость амплитуды усилия ключа кормления направления.
Индуктированные перенапряжения появляются из-за индуктивной а также ёмкостной взаимосвязи подделывала молнии вместе с токоведущими а также заземленными элементами гальванической узы. Размер индуктированных перенапряжений менее, нежели присутствие непосредственных ударах молнии. Импульсы перенапряжений разносятся в существенные дистанции с участка появления. Набегающие волнения имеют все шансы демонстрировать угроза с целью электрооборудования подстанций, гальваническая надежность коего далее, нежели при прямолинейной обособленности.
Является нормой напряжённость в узы режима 380 В. А действительная колебание появления единичных пульсирующих препятствий достигает амплитудой вплоть до 450 В, а также является в обычном с целью индустриальных компаний Двадцатый препятствий в время, с целью квартирных зданий 0,5 препятствий в время. Помимо единичных пульсирующих препятствий согласно цепочкам кормления появляются периодические пульсирующие препятствия. 
Предпосылки перенапряжений а также крахов усилия обусловлены, в первую очередь в целом, невысоким качеством электросетей а также низкой цивилизацией энергопотребления. Максимумы усилия питающей узы, равно как принцип, объединены вместе с наименьшей загрузкой энергосистемы а также прослеживаются в определенные  периоды. Максимальные раскачивания усилия в электросети приводятся в основание а также окончание трудового дня.
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