Гражданско-патриотическое воспитание обучающихся в системе СПО
(из опыта работы классного руководителя)
Историческое значение каждого русского
великого человека измеряется его заслугами родине,
его человеческое достоинство - силою его патриотизма
Николай Гаврилович Чернышевский
     Воспитание обучающихся в современном обществе реализуется в условиях политических и экономических реформ, в результате которых существенно изменились социокультурная жизнь подрастающего поколения, средств массовой информации, общественных объединений. Реформирование одновременно вызвало резкое социальное расслоение общества, снижение жизненного уровня большинства населения и другие негативные последствия.

     Молодежные объединения действуют за пределами образовательных учреждений и их педагогический потенциал в полном объеме не востребован. В этих условиях образовательные учреждения остаются основным действующим фактором, выполняющим воспитательный процесс в гражданско-патриотическом воспитании обучающихся.

     В ГБПОУ «Урюпинский агропромышленный техникум» задачи патриотического воспитания реализуются на всех этапах учебно-воспитательного процесса, начиная с ситуационных и тематических классных часов и до активной совместной деятельности с общественными объединениями, системой образования города. 
     В системе проводятся уроки мужества, встречи поколений, тематические классные часы, согласно плана мероприятий.

Наши студенты принимают активное участие в акциях «Открытка солдату к 23 февраля», «Письмо солдату», «Посылка солдату», «Лица Победы», «Окна Победы».
     Обучающиеся с удовольствием участвуют в техникумовских и городских военно-спортивных сборах, спартакиадах,, в ежегод​ном студенческом фестивале «Студенческая весна».
     Ежегодно студенты ГБПОУ «Урюпинский агропромышленный техникум»  принимают участие в казачьих военно-полевых сборах, которые направлены на военно-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, приобретение практических навыков и умений в боевых условиях. В   программу сборов обычно включены теоретические и практические занятия по следующим направлениям:

- история казачьих песен, самобытности и культуры;

- элементы рукопашного боя с отработкой приемов нападения и защиты с оружием;

- тактическая медицина с оказанием самопомощи и взаимопомощи при ранениях в бою;

- занятия по боевой подготовке, включая разборку-сборку автомата Калашникова, пистолета Макарова, снаряжение магазина патронами и т.д.;

- тактико-специальная подготовка;

- искусство владения казачьей шашкой;

- основы верховой езды;

- занятия по РХБЗ (радиационной, химической и биологической защите).

     Кроме того, наши студенты участвуют в ежегодном спортивном фестивале по сдаче нормативов ГТО (Готов к труду и обороне), организованном окружным казачьим обществом «Хоперский казачий округ». Данное мероприятие нацелено на приобщение как можно большего количества молодежи к занятиям спортом, проверки своих самых лучших качеств в силе, быстроте, выносливости, гибкости, поддержания своего физического и духовного здоровья, которые необходимы для служения Отечеству как на гражданском, так и на военном поприще.

     Команда парней техникума занимает первое место в ежегодных традиционных городских соревнованиях по военно-прикладным дисциплинам «Вымпел-2023» среди студенческой и работающей молодежи города Урюпинска.
     Необходимо отметить огромный вклад классных руководителей, работающих с подрастающим поколением относительно гражданско-патриотического воспитания. 

     Будучи классным руководителем группы студентов 3 курса профессии «Повар, кондитер», я также работаю над их гражданско-патриотическим воспитанием. В 2022-2023 учебном году мы провели и посетили много мероприятий в рамках празднования 80-летия победы в Сталинградской битве. 20 декабря 2022 года студенты посетили Урюпинский художественно-краеведческий музей и прослушали лекцию «Дети Сталинграда. Урюпинский спецдетдом». Тематическое мероприятие направлено на духовно-нравственное, военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения. Студентам рассказали о судьбах детей, находящихся в блокадном Сталинграде, о местном спецдетдоме, о героизме, патриотизме и воле к победе юных героев. 3 февраля 2023 года проводили встречу студентов с Челпановой Г.А., жительницей Урюпинска, которая носит статус жителя осажденного Сталинграда. Галина Александровна рассказала ребятам о своем нелегком детстве и все, что помнит из рассказов своей мамы. Она благодарна молодому поколению за то, что оно чтит историю. Помнит о ее важной странице – Сталинградской битве. 
     4 февраля 2023 года я проводила историческую игру «По следам Сталинградской битвы», что позволило напомнить молодежи о подвигах их прадедов и сохранить историческую память обо всех героях войны. 
      Кроме того, в феврале 2023 года мы посетили выставку «Война на холсте – как память поколений» в Урюпинской картинной галерее. В экспозиции были представлены 20 графических и живописных работ с сюжетами о Великой Отечественной войне. Авторы картин – профессионалы и любители, для которых работа над полотнами военной тематики – дань отцам и дедам, защищавшим нашу Родину от фашистов. 
     В рамках региональной патриотической акции «Дорога Сталинградской Победы» студенты посетили мероприятие, посвященное 80-летию победы советских войск над фашистскими захватчиками в Сталинградской битве.
     Развитие нашего общества не стоит на месте. Позитивные тенденции - это первые шаги на сложном пути воспитания молодежи. Анализ воспитательной деятельности под руководством классных руководителей техникума показывает, что в лице патриотически воспитанной молодежи общество приобретает ценнейший компонент сознательного потенциала, который возьмет на себя ответственность за наше будущее. Надеюсь, что наш опыт внесет частицу положительного в сложный процесс воспитания детей и молодежи.
     Перефразировав известное высказывание, хочется сказать: «Гражданами и патриотами не рождаются, гражданами и патриотами становятся!». Нельзя любить то, чего не знаешь, поэтому через свои занятия, классные часы и внеклассные мероприятия я, классный руководитель, стараюсь вовлекать студентов в этот интереснейший процесс познания своей Родины, что способствует формированию патриотических чувств. Патриотизм очень важен сейчас для нашего государства, именно он должен стать основой для сплочения российского общества.
