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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Мы всегда можем быть лучше, чем есть

Важнейшим условием в организации образовательного процесса является интеграция учебной деятельности и внеаудиторной работы.

Чем разнообразнее по форме и богаче по содержанию жизнь студентов в колледже, тем успешнее развиваются их творческие способности, раскрываются сильные стороны личности молодых людей, растет их интерес к знаниям, тем самым плодотворнее протекает процесс обучения и воспитания. 
    Именно внеаудиторная деятельность создает условия для развития творческих способностей студентов, формирования лидерских качеств, приобретения навыков работы в команде, повышает их коммуникативную культуру общения. Решение этих задач возможно посредством таких форм внеаудиторной работы как: КВН, интеллектуальная игра «Что? Где? Почему?», «Круглый стол», диспут и др., которые могут быть использованы во внеаудиторной воспитательной работе в образовательных учреждениях системы СПО. 
Интеллектуально - развлекательное мероприятие «Vlog студентов экономического профиля»  разработано для организации и проведения творческого  этапа внутриколледжного фестиваля «Профессиональный хит-парад». В условиях дистанционного обучения данное мероприятие является наиболее приемлемой  формой участия студентов во внеаудиторной работе, так как «Vlog» - форма  блога, в котором  средством передачи информации является видео. Записи в видеоблогах сочетают встроенное видео или видеосвязь с поддержкой текста, Записи могут быть сделаны в виде одного блока или состоять из нескольких частей. Сильный рост популярности видеоблогов в нашей стране возник, начиная с 2005 г.
Целью  мероприятия является создание условий для развития творческого личностного и интеллектуального потенциала обучающихся экономического профиля, эстетического воспитания и организации досуга студентов во внеурочное время.
К задачам проведения мероприятия относятся: приобретение студентами навыков, способствующих развитию их творческих способностей,  социальной активности обучающихся, навыков самоорганизации, поиска и обработки информации; воспитание  культуры общения.
Интеллектуально-развлекательное мероприятие «Vlog студентов экономического профиля», являясь важным социально-педагогическим инструментом, стимулирует активность её участников, раскрывает их творческие способности, умение снимать видео и создавать Vlog о студенческой жизни.

Предлагаемое внеаудиторное мероприятие имеет целью создание условий для развития творческого личностного и интеллектуального потенциала, эстетического воспитания и организации досуга обучающихся экономического профиля. Оно способствует развитию коммуникативной компетенции обучающихся,  их социальной активности; навыкам самоорганизации, формированию опыта социального взаимодействия, веры в свои возможности; воспитанию  культуры общения, инициативной личности.

Методическая разработка Интеллектуально-развлекательного мероприятия «Vlog студентов экономического профиля» рекомендуется для проведения внеаудиторного  мероприятия в группах  обучающихся по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» очной формы обучения.
МЕТОДИКА ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЯ
 
Предлагаемое внеаудиторное мероприятие «Vlog студентов экономического профиля» проводится в рамках творческого этапа «Профессионального хит-парада» в актовом зале колледжа студентами специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям)»

 Проведение внеаудиторного мероприятия в форме  Vlog предусматривает индивидуальную и групповую  формы  работы   обучающихся II и  III курсов  экономического профиля колледжа, способствуя  воспитанию инициативных,  творческих,  компетентных   специалистов.
        Предварительная подготовка со стороны преподавателей включает в себя подбор команды,  подготовку сценария мероприятия, оформление актового зала. Со стороны обучающихся: подбор анекдотичных случаев из жизни студентов, самостоятельная съёмка видео, подготовка музыкальных пауз.
В  ходе мероприятия ведущие, с присущим им  юмором, знакомят слушателей последовательно с событиями одного дня из жизни студента в соответствии со сценарием (Приложение 1). При этом чередуются видео, отснятое студентами, с веселыми  сценками о ситуациях, возникающих на учебных занятиях, и музыкальные паузы. 
В конце мероприятия подводятся его итоги.
ПЛАН МЕРОПРИЯТИЯ

Цель: создать условия для развития творческого личностного и интеллектуального потенциала обучающихся экономического профиля, эстетического воспитания и организации досуга студентов во внеурочное время.
Задачи:
· образовательные: приобретение обучающимися навыков, способствующих развитию их творческих способностей; 
· развивающие: способствование развитию коммуникативности,  социальной активности обучающихся; навыков самоорганизации, поиска и обработки информации; формированию опыта социального взаимодействия, веры в свои возможности;

· воспитательные: воспитание  культуры общения,;
· здоровьесберегающие: обеспечение возможности сохранения здоровья обучающихся, создание благоприятного эмоционального фона.
Формируемые компетенции:
ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам.

ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности.

ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие.

ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами.

ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей.

ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности.
Тип: внеаудиторное  мероприятие.
Форма проведения: Vlog - шоу
Методы и приемы: коммуникативный, информационный, творческий
Формы работы: групповая, индивидуальная, самостоятельная.

Оснащение мероприятия: средства музыкального сопровождения, реквизит для сценок

Продолжительность   – 45 минут
СТРУКТУРА 
Интеллектуально-развлекательного мероприятия 
«Vlog студентов экономического профиля»
1.Вводная часть (3 мин):
· сообщение темы мероприятия, его  цели.
2.Основная часть(40 мин)
· Музыкальная пауза 1.
· Видео «Утреннее пробуждение студентки в общежитии»
· Видео «Утреннее пробуждение студентки  дома»
· 1 пара:  «Бухгалтерский учет»
· Музыкальная пауза 2.
· 2 пара: «Менеджмент»
· Видео  «Обед в студенческой столовой» 
· Музыкальная пауза 3.

· 3 пара: «Налоги и налогообложение»
· Музыкальная пауза 4.
3.Заключительная часть (2 мин.)

 Подведение итогов мероприятия
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

1.Артюхова И.С. Воспитательная работа с подростками. - М.: Первое сентября, 2016. – 66с.

2.Байбородова Л.В. Рожков М.И., Организация воспитательного процесса в школе. - М.: Владос, 2018. – 448 с.
Интернет – источники:
1. Википедия – свободная энциклопедия (дата обращения 28.04.2021г.)
 2. scenki-monologi.at.ua› Сценки, монологи, миниатюры (дата обращения 28.04.2021г.)

3. nsportal.ru - Образовательная социальная сеть (дата обращения 28.04.2021г.)

4. http://festival.1september.ru – Педагогический форум (дата обращения 28.04.2021г.)

 
Приложение 1

Сценарий мероприятия
Ведущий 1:  Здравствуйте, дорогие студенты и их мудрые преподаватели! 

- О чем думают, мечтают и переживают обучающиеся нашего колледжа? Внутреннее содержание их душ и мозгов можно осветить в  нашем мероприятии под названием «Vlog студентов экономического профиля»!
 - Но для начала  примите музыкальный подарок в исполнении Василовой Ангелины.

 Музыкальная пауза 1.
Ведущий 2:  За годы студенчества я выяснила, что самое сложное в жизни студента колледжа -  это ни лекции, ни зачеты,  ни напряженные сессии. Это -жуткие утренние пробуждения.

Ведущий 1: Студенты делятся на два типа:

- одни любят подольше поспать и ничего в результате не успевать

- другие -  очень пунктуальны и дисциплинированы.

  Видео «Утренние пробуждения студентов»
 1  пара:  «Бухгалтерский учет»

Студент 1 (мальчик шепотом): «Подскажи,  что написать Вике, чтобы ей понравиться?»
Студентка: «Напиши ей курсовую работу по бухгалтерскому учету»
Музыкальная пауза 2.
2 пара: «Менеджмент»

Преподаватель:    Добрый день, 38 –я группа! Перечислите мне пожалуйста. принципы менеджмента.  Кто первым выйдет отвечать, тому оценку на балл выше. 

Студент:  (вставая): «Ладно, Марина Ивановна, ставьте мне тройку и я ухожу... 

Ведущий 2:  Студенческая  жизнь не ограничивается только коридорами и кабинетами. Она есть и в библиотеке,  и в столовой. Вот про столовую у нас и пойдет речь. 

Видео  «Обед в студенческой столовой» 

Разговор студентов перед уроком:

-  В столовке у кассирши не оказалось сдачи, и она просто отхлебнула борща.

- Только Аня  на паре могла  выйти в туалет, а потом забыть, в каком мы  кабинете и что сейчас за пара. (сидящие смеются)

 Музыкальная пауза 3.
3 пара: «Налоги и налогообложение»

Преподаватель: «Здравствуйте, уважаемые студенты! Проверяем домашнее задание. Дайте характеристику налогу на прибыль организаций по элементам.  Вы не волнуйтесь, положительную оценку все получат».
Студент: «А положительная - это какая?»
Преподаватель:  «Как в математике - больше нуля!»
Разговор вечером после занятий в общежитии.

Студент 1: 
-Надо поменять лампочку, а то тусклая сильно.
Студент 2.  
-Такая же, как и наша жизнь.

Ведущий 2.  Люди, хоть немного пожившие в студенческом общежитии, никогда не смеются, услышав фразу: «Когда мне хочется есть…, я иду спать…».

Ведущий 1: В заключение  нашего мероприятия песня в исполнении Асикян Сабрины.

Музыкальная пауза 4.
