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Оформление театрализованного концерта 

«Память сильнее времени»
Оформление сцены - черный кабинет, свет меняется: яркий общий свет, затемнение, красные прожектора. Музыка в зависимости от сцен – фоновая, музыкальное сопровождение концертных номеров. 
Костюмы. Платья, туфли, платки, тельняшки, военные формы, берцы, валенки, рукавицы, тулупы, теплые шали, шапка ушанка, кепки, пиджаки, ботинки, костюмы вокальных и хореографических коллективов.

Реквизит. Бытовая утварь, рыболовные сети, корзина, скамейки, палка, рюкзаки, автоматы, сумка почтальона, письма, красные ленты, воздушные шары, цветы. 

Основные характеристики персонажей
Мама.

Женщина лет 50 одета в длинную юбку, блузку, с темным платком на плечах. Ее взгляд наполнен печалью и ожиданием. Материнское сердце ей подсказывает, что ее сын жив и скоро вернется. Она с волнением ждала заветных треугольничков от сына.

Дмитрич.

Мужчина лет 60, является председателем колхоза. Всегда при себе имел палку, которая предавала ему строгий вид. Летом носил длинный плащ, кепку и сапоги, а зимой длинный тулуп, шапку ушанку и валенки. Он давал надежду на победу, поддерживал женщин во время войны.
Ленька.

Подросток лет 15, который очень хотел попасть на фронт, оставив младшего брата в интернате. Одет в брюки, пиджак, кепка и сапоги. Характер волевой, сильный.
Литературный сценарий театрализованного концерта, посвященного Дню победы «Память сильнее времени»

ПРОЛОГ

                                                                                                  Тrack 01

На сцене ликующая массовка. Ожидание теплохода. Гудок. Встреча тех, кто вернулся домой (первый план). По второму плану играет оркестр «Весна 45 года». Перед сценой также происходит радостное событие. Хороводы, пляска, частушки и т.д. Сквозь толпу, со второго плана на авансцену, пробирается женщина – мать. Она пристально вглядывается в толпу, словно ищет кого – то. Авансцена, смотрит вдаль. Действие массовки продолжается, звуки постепенно затихают, смолкают. Зритель как будто бы слышит мысли женщины...

МАТЬ. Сынок! Сыночек мой, кровиночка.… Услышь меня, хоть весточку подай, какую. Уж, какой месяц ни весточки, ни известия… Жив ли ты, кровиночка моя? Все глаза выплакала.… Жду тебя, родной мой.… И днём и ночью, а тебя всё нет и нет.… 
          «Живите для живых» Т.Белоусько                                   Тrack 02

1 ЭПИЗОД «22 июня 1941 года»

                                                                                                                  Тrack 03
Голос в записи: 1941 год! Этот год обещал быть богатым на урожай, на людское счастье, на любовь! Текла обычная мирная жизнь!
На сцене массовка. Рыбацкая артель. Фоном звуки (птицы, плеск воды, звуки лодочных моторов, людской гомон). На первом плане женщины, что – то обсуждают, рядом играют дети.

МАТЬ. Митрич, глянь, так к нам же артисты приехали

ДМИТРИЧ. Где?

МАТЬ. Да, вон……

        «Андрюша»  вок. колл. «Вдохновение»                              Тrack 04

Все радостные, веселые (смех, шутки). Вдруг женщина - мать замечает в толпе девушку, которая пробирается через толпу

МАТЬ. Дмитрич, никак Настенька твоя…

ДМИТРИЧ. Да, нет,… она ж дома. Правление сегодня не работает, выходной!  

МАТЬ. Да, она это, она!

НАСТЕНЬКА. (издалека) Война! Война! (забегает на сцену) Война! Из Москвы звонили, война началась!

Массовка застывает. Начинают вставать, выстраиваются клином. На авансцену выходит Дмитрич, начинает петь «Священная война», постепенно его подхватывает вся массовка, поют акапельно(1 куп. + припев) дальше фонограмма песни. Стробирование. На сцене начинается метание, хаос.

                                                         Тrack 05

                                                         ЗТМ. 

                                                        Тrack 06

Голос в записи «22 июня 1941 года жители Припечорских сёл, узнали о начале войны!....Земля застонала…. В голос закричали женщины….Заплакали ребятишки…. Мужчины молча смотрели на своих любимых…»

Гудок теплохода. Под голос  по второму плану собирается массовка. Мужчины прощаются с родными. На первом плане мать и сын! 

(голос за кадром)

Слушай мою команду! На погрузкууууууууууууу!   (микрофон)

Слышен гудок теплохода, мужчины уходят со сцены. На сцене остаются женщины, они  провожают теплоход, машут, прощаются.

«Если бы перекрестила» В. Дуркин       Тrack 07

«Я люблю свою землю» «Вдохновение»     Тrack 08

2 ЭПИЗОД  «Всё для фронта, всё для Победы!»

Тrack 09
Голос в записи: К концу 41 года гитлеровские войска заняли Донбасс. Стране жизненно необходим уголь. Уголь, шахты есть в Воркуте, но нет железной дороги! Начинается строительство Северо – Печорской магистрали!

                   «Строительство моста» «Танцкласс»       Тrack 010

                      «Встанем» Наталья  Переверзева         Тrack 011

Тrack 012
На сцене появляется бригадир, останавливается в центре, осматривается и поворачивается в сторону кулис

ДМИТРИЧ. Шабаш, бабы, перерыв!

На площадке появляется массовка. Кто – то выходит один, кто – то группой. Отдельно выходит женщина – мать. Она проходит к первому плану, садится, начинает писать письмо сыну. Коллективы, которые будут исполнять номера, так же участвуют в массовке.

МАТЬ. (читает письмо сыну) «Здравствуй, родненький мой сыночек.  Первую весточку от тебя получила. Спасибо, мой хороший, что нашел время и написал. Андрейка, ты не переживай так за меня. Все у меня хорошо.  Из артели нас перевели на строительство моста. Да, Андрюшенька, мы строим мост через Печору. Говорят, что это очень важно. Река хорошо замерзла, так что рельсы прямо на лед кладем, пока сам мост не построили. Сегодня должен первый поезд пройти. Народу тут тьма. Кормят хорошо, так, что я не голодаю. Тяжело конечно, а кому сейчас легко? Знаешь, сыночек, да мы готовы работать сутками, только бы война это проклятая кончилась, да вы бы домой вернулись. А как ты там, сыночек? Кушаешь? Хватает? Ты, Андреюшка, слушайся командиров. Старайся. Только одевайся теплее. Горло кутай. Оно ведь у тебя слабое, а так тебе приветы все передают…  »
ДМИТРИЧ. Бабоньки, почтальон идет!

На площадке появляется почтальон. Его окружают все женщины, они забирают свои письма, начинают читать, наступает тишина. Последнее письмо забирает женщина – мать. Она берёт письмо, возвращается к своему месту, садится, открывает письмо и начинает читать. Первые строки письма она читает сама, затем её голос замолкает и звучит голос сына.  На другой стороне площадки появляется сын.

ПОЧТАЛЬОН. Мохова! Пляши! Сидорчук! Это тебе. Канева! Савченко! Иванова! Марь Ивановна, это тебе… Артеева! А вам пишут, Дмитрич.

Женщины выхватывают письма, и наступает тишина. Мать тоже открывает письмо, первые строки начинает читать в полголоса, затем ее голос стихает и звучит голос сына

МАТЬ. «Здравствуй, дорогая и любимая мама. Пишет твой сын, рядовой красной армии… 

На другой стороне площадки, как бы в голове и мыслях матери появляется сын

СЫН. Сегодня, мы наконец-то после учебки, отправляемся на фронт. Куда точно, написать не могу, сам не знаю. Враг везде.  Мамочка, ты не волнуйся за меня, я не опозорю нашу фамилию, наш поселок. Буду бить фашистскую гадину, пока хватит сил! Пока они не побегут с нашей земли! Ты береги себя, мамочка. Надеюсь, что скоро увидимся. Мы победим!»  

                       «Мать ждет сына» Галина Филиппова        Тrack 013

После того, как сын прочитает письмо, он уходит со сцены. Мать пока остаётся.         Тrack 014

ДМИТРИЧ. Ну, что, бабоньки, отдохнули?  Тогда пора работать, дел много! Завтра из Воркуты должен пойти первый состав, а мы не до конца очистили снег, так что, пойдёмте, пойдёмте, мои золотые.

ЖЕНЩИНА. По льду, Дмитрич? Как-то…

ДМИТРИЧ. Что как-то? Что? Должен пройти и пройдет!!! А иначе… иначе как мы жить дальше будем? Ведь этот уголь, он же для страны… как хлеб! Как…  жизнь!!! 

МАТЬ. Ты нас не агитируй. Сами все понимаем. Верно, бабы? Пойдем! Массовка уходит. 

Женщины и бригадир уходят со сцены.

«Тайга» М.Зенкова              Тrack 015

3 ЭПИЗОД « Братья»
Тrack 016
Входит Леня, он сосредоточен, угрюм. За ним следом вбегает Миша

МИША. Леня! Леня, подожди, поговори со мной. Что ты все молчишь, молчишь с самого четверга, никому не говоришь ни слова? Я терпел, терпел, но сегодня меня все уже начали о тебе расспрашивать. Ты, говорят, брат, ты должен знать. Скажи, Леня! Молчит... Леня! 

ЛЕНЯ. Тише. 

МИША. Что он, идет уже? 

ЛЕНЯ. Идет.
МИША. А я сегодня не буду смотреть, потому что ты меня мучаешь. 

Пусть едет себе, мне все равно, все равно!                                   

Тrack 017

(доносится грохот поезда)

Стучи, пожалуйста, стучи, мне неинтересно  (раздается гудок паровоза) 

 Гуди, гуди, мне-то какое дело! Ну, что, Леня, видно поезд? Лёнечка, ты хоть на это ответь. Видно его? 

ЛЕНЯ. Прошел.

Тrack 018
МИША. Ну? Леня! Поговори со мной, пожалуйста. И писем все нет, и ты молчишь. Леня, а Леня, чего ты? Обидел тебя кто-нибудь? Лёнечка, скажи, пожалуйста. 

ЛЕНЯ. Не могу я больше. 

МИША. Чего ты не можешь?
ЛЕНЯ. Не могу я больше жить на одном месте! Не могу. Когда я вижу  как поезд идет туда, на запад, когда подумаю — просто я злюсь тогда. Не хочу я больше все мечтать и мечтать. Еще хуже от этих мечтаний делается. Позавчера облака шли — я по карте и по компасу проверил — прямо туда, к фронту. Я подумал: вот если бы эти облака были и на самом деле такими плотными, как это кажется с земли. И можно было бы на них забраться безо всяких пропусков и разрешений. Я взял приблизительную скорость ветра, понимаешь? И вычислил, что завтра утром был бы я уже там, на фронте. Что ты смеешься?

МИША. Нет, я ничего. 

ЛЕНЯ. Пойди, Миша, побегай... Постой, Я тебе скажу. Хорошо. Только ты спокойно выслушай все. Слышишь? Я... Нет, я тебе потом скажу. Вечером. 

МИША.  Ох! Я вижу, ты убежать решил! 

ЛЕНЯ. Да. 

МИША. На фронт?
ЛЕНЯ. Да. 
МИША. К папе?
ЛЕНЯ. Не к папе, а на помощь. Я там пригожусь. Я раньше ничего не понимал и не знал. Ничего не умел. А теперь я все умею.  Там каждый человек нужен. 

МИША. А я?
ЛЕНЯ. Что ты? 

МИША. Возьми. 

ЛЕНЯ. Чего взять? 

МИША. Меня... с собой. 

ЛЕНЯ. Не могу я. 

МИША. А работа твоя, тимуровская. Вы ведь договор заключили с колхозом.
ЛЕНЯ. Без меня выполнят.
МИША. Езжай, езжай… (машет в сторону Лёни рукой и уходит)
                    выходит Мила в руках корзина с ягодами

МИЛА. Очень хорошо поступаешь! Замечательно красиво. 

ЛЕНЯ. А что? 

МИЛА. А то! 

ЛЕНЯ. Ты подслушивала, значит? 

МИЛА. Ничего подобного. Я собирала ягоды 

ЛЕНЯ. Мало тебе места в лесу. 

МИЛА. Тут место ягодное
ЛЕНЯ. Ну, иди, иди, докладывай.  Говори, кому хочешь, говори...
МИЛА. Не груби! 

ЛЕНЯ. Отстань!
МИЛА. Когда каждый человек нужен, ты бежать собрался? Очень красиво, замечательно! Ты же всегда сам первый говорил: наша помощь 

ЛЕНЯ. Я не так говорил. Я не фасонил. А ты фасонишь. 

МИЛА. Ну, пусть я не умею говорить, как надо. Почему ты все бросаешь? Почему уходишь? Почему вдруг так кричишь на меня?
ЛЕНЯ. Потому! Я... Я тебе вот что скажу. Когда у человека все решено, а ему говорят разные там слова, так это... невозможно терпеть. Разве я ни о чем не подумал? Когда зимой было трудно, я молчал. Так? А теперь мне, если хочешь, просто... просто невозможно сидеть здесь, как в люлечке. Ты не понимаешь этого?
МИЛА. Мы ведь все время работаем. 

ЛЕНЯ. Да... но я... Я... Мне кажется, что я... ну, что ли... как бы это сказать... изменник. 

МИЛА. Как - изменник?

ЛЕНЯ. На фронте ребята с разведчиками ходят к противнику. Работают рядом со взрослыми, и о них пишут с уважением, как о настоящих героях. Когда я не хотел уезжать, папа сказал, что я обязан это сделать. Мама умерла, когда родился Миша, и теперь он на наших руках. Ладно. Но ведь у нас интернат хороший. Я спокойно могу оставить Мишу. Зачем же я сижу здесь, когда столько моих ровесников там? 
МИЛА. Да ты пойми...(уходят)

   «Я хочу, чтобы не было войны» Катя Лебедева                  Тrack 019

4 ЭПИЗОД «Десант»
Тrack 020

Голос в записи: «Северная магистраль связала Воркуту с остальными частями нашей страны, став основным поставщиком стратегического сырья для фронта и оборонной промышленности. Немецкое командование разработало план операции целью, которой являлись взрыв железнодорожного моста через Печору и организация восстания среди заключенных, подготовив, тем самым, плацдарм для высадки крупных частей фашисткой Германии. В ночь с 5 на 6 июня 1943 года в район поселка Кедровый Шор был высажен десант из 12 человек»

Тrack 021
На площадку выходят по одному или вдвоем парашютисты. Двое выходят на первый план. Снимают рюкзаки. По второму плану выходит еще двое.

ДОРОНИН. Ну что, Андрюх? Готов?

ОДИНЦОВ. Сань, а если остальные вступятся?

ДОРОНИН. Не, не вступятся. я присмотрелся, ребята нормальные, по ходу, как и мы, записались, чтоб к своим попасть.

ОДИНЦОВ. Не знаю. Тогда его кончать надо, пока остальные не собрались.
ДОРОНИН. Согласен…

ОДИНЦОВ. Я сам. 

Выходит Николаев – командир группы диверсантов. Он очень насторожен.
Одинцов подходит к Николаеву.

ОДИНЦОВ. Командир, я там следы видел

НИКОЛАЕВ.  Где?

ОДИНЦОВ. Там (показывает в сторону леса)

НИКОЛАЕВ. Пойдем, посмотрим (уходят вместе за кулисы.) 

Тrack 022

Тrack 023
Остальные ребята переглядываются. Доронин подходит к ним так, чтобы видеть всех. Слышен выстрел. Кто-то вскакивает. Переглядка. Из леса выходит Одинцов.

ДЕСАНТНИК 1. Мужики, вы чего?

ОДИНЦОВ. Мы, ничего

ДОРОНИН. А ты хотел по-другому? (молчание) Может я не прав, но мы с Андреем к своим идем. Кто с нами?

ДЕСАНТНИК 1. Так ведь нас….

ОДИНЦОВ. Ребята, пусть, зато на родной земле, зато предателями не стали! 

ДОРОНИН. (идет на десантника 1) Вот ты, Миха, хочешь, чтоб фрицы по нашей земле гуляли?

ДЕСАНТНИК 1. (толкает Доронина в грудь) А в морду!! Я может для того и согласился, чтобы к своим! На Родину!

ДЕСАНТНИК 2. Родина, а где она?

ОДИНЦОВ. Да вот здесь!! Здесь родина!!! С этого она и начинается!!!

ДОРОНИН. Кончай базар! Пошли. Нам еще найти надо сельсовет какой-нибудь (уходят)
«Ты помни» Т.Белоусько        Тrack 024

«Вечный огонь» «Танцкласс»       Тrack 025

5 ЭПИЗОД «Победа!  Встреча!»

На сцене ликующая массовка. Ожидание теплохода. Гудок.

Тrack 026

Встреча тех, кто вернулся домой (первый план). По второму плану играет оркестр «Весна 45 года». Происходит радостное событие. Хороводы, пляска, частушки и т.д. Сквозь толпу, со второго плана на авансцену, пробирается женщина – мать. Она пристально вглядывается в толпу, словно ищет кого – то. Никого не увидев, женщина поворачивается спиной и начинает уходить. Вдруг слышится крик «МАМА!!!!!!!!!!» женщина резко оборачивается. Через зал к сцене проталкивается молодой солдат. Он поднимается на сцену. Мать и сын бросаются в объятия друг друга. Лирическая мелодия, постепенно вплетаясь в основную фонограмму становиться все громче. Наконец начинает звучать только она.

ФИНАЛ

«Поклонимся великим тем годам» Н.Еськова
«День Победы»         Тrack 027
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