РАЗВИТИЕ ЦИФРОВОЙ КОМПЕТЕНЦИИ И ИНТЕРНЕТ-ГРАМОТНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
В рамках данной темы я хотела бы рассказать про свою авторскую методику обучения иностранному языку.
Моя авторская программа состоит из следующих компонентов:
1. Цель программы: Формирование прочных знаний по изучаемому предмету
2. Методы обучения: Исследовательская и проектная деятельность, системно-деятельностный подход, работа в группах.
Основные принципы моей авторской методики:
1. Наглядность (Используя различные средства наглядности: предметы, макеты, картины, жесты, движения, кинофильмы, я моделирую фрагменты объективной действительности, которые ассоциируются обучающимися с соответствующими иноязычными формами в процессе осуществления учебной коммуникации). Доступность (Подбираю материал так, чтобы он был под силу для обучающихся, хорошо усваивался; учитываю возрастную психологию)
2. Создание проблемных ситуаций (Побуждаю учащихся к сравнению и сопоставлению фактов, в результате которых возникает проблемная ситуация,  решение которой подводит учащихся к ее самостоятельному решению)
3. Тесная связь с другими предметами и будущей профессией
4. Стимулирование обучающихся на самостоятельный выбор решения поставленных задач
5. Постоянная тренировка памяти новые лексические единицы и грамматику
6. Рефлексия (Обсуждение в конце урока не только того, что «мы узнали» (чем овладели), но и того, что понравилось (не понравилось) и почему; что бы хотелось выполнить еще раз, а что сделать по-другому.
В своей работе я использую коммуникативный подход в обучении иностранному языку, т.к. на мой взгляд, это одно из главных средств успешного формирования и развития у учащихся коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих:
1. речевой (говорение, аудирование, чтение, письмо);

2. языковой (фонетика, орфография, лексика, грамматика);

3. социо-культурной (приобщение учащихся к культуре и традициям страны изучаемого языка);

4. компенсаторной (развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации);

5. учебно-познавательной (дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, обучение самостоятельной работе, в том числе с использованием ИКТ).

Также считаю важным преимуществом коммуникативного подхода тот факт, что на пути достижения цели – формирования и развития коммуникативной компетенции – я формирую и развиваю у обучающихся универсальные коммуникативные умения: слушать собеседника, реагировать на его вопросы и реплики, начинать, поддерживать и заканчивать разговор, выражать свою точку зрения.
Если абстрагироваться от предмета «иностранный язык» и рассматривать речевую деятельность, способность к коммуникации с себе подобными, как таковую, то становится понятной нацеленность современных методик обучения именно на коммуникативный подход. Это не случайно. Ведь только человек общительный достигает в жизни успеха, в отличие от замкнутого и угрюмого. Ведь общаясь (на иностранном либо на родном языке) люди приобретают жизненный опыт, друзей, информацию, мировоззрение, жизненное кредо, решают насущные проблемы, выражают свои чувства и эмоции, облегчают душу; в конечном итоге становятся успешными, гармонично развитыми личностями, не задавленными множеством комплексов и проблем. 
В своей работе я использую активные методы и формы обучения. Например:
· Мозговой штурм.
Эта технология прекрасно стимулирует творческую активность. Участникам обсуждения предлагается высказывать как можно большее количество вариантов решения, в том числе самых фантастических (время обсуждения проблемы ограничивается обычно 1–5 минутами). Затем из общего числа высказанных идей отбирают наиболее удачные, которые могут быть использованы на практике. Данный метод  я обычно использую при обсуждении проблемных вопросов (здоровье, спорт, молодежь, система образования).
· Фишбоун. 
«Fishbone» в переводе с английского языка значит «рыбная кость» или «скелет рыбы». Эта графическая техника представления информации позволяет образно продемонстрировать ход анализа какого-либо явления через выделение проблемы, выяснение её причин и подтверждающих фактов и формулировку вывода по вопросу. 
«Рыбий скелет» состоит из 4 блоков информации:
1. головы, в которой обозначается вопрос или проблема;
2. косточек вверху (или справа), где фиксируются причины и основные понятия того или иного явления, проблемы;
3. косточек внизу (слева), подтверждающих наличие тех или иных причин;
4. хвоста, содержащего выводы и обобщения по вопросу.
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схема 1
Приведу пример применения технологии развития критического мышления на уроке иностранного (английского) языка Geologic hazards and Man. На стадии вызова я подвожу учащихся к формулировке темы урока (Geologic hazards and man), а затем к прогнозированию содержания текста (I think the text is about natural catastrophes). В этом хорошо помогает наглядный материал.
Следующий этап - это непосредственное чтение текста. Преподаватель может использовать различные виды чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое и поисковое) в зависимости от цели и задач урока. На этой стадии применяются разные приёмы чтения: медленное чтение текста с выделением ключевых слов, понятий, определений; выделение известных и новых понятий; определение новых слов по контексту.
Третий этап - это этап трансформации текста. Мы представляем текст в форме плана, схемы или таблицы. В голову «скелета» мы записываем тему Geologic hazards and Man (Схема 2).
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Схема 2
Внизу мы записываем  землетрясения, проседания земли, изменения устойчивости склонов, сверху записываем причины, такие как: люди, которые встают на пути у природы, забор грунтовых вод, изменение устойчивости склона. Анализируя, мы приходим к выводу, чтобы предотвратить геологические опасности, необходимо провести надлежащее геологическое исследование. Вывод записываем в «хвосте»: Working with adequate knowledge geologist can conduct proper geologic investigations that can be used to prevent a geologic hazard from becoming a disaster.
В процессе работы происходит активизация и усвоение новых лексических единиц, развитие связной речи. Ученикам легко составлять предложения, соединяя две части. Схема - это опора для пересказа. Она поможет в решении коммуникативной задачи.
· Проблемное обучение. 
При работе над грамматическом материалом я также применяю проблемные задания для того, чтобы активизировать восприятие нового материала и поставить учащихся в роль исследователей. Приведу пример на примере употребления предлогов of и from c глаголом to make.
	TO MAKE

	OF
	FROM

	She wore a beautiful necklace made of silver.
	Plastic is made from oil.

	Oil and gas are made of hydrogen (H) and carbon (C) 
	Leather is made from the skin of

animals.


Учащимся предлагается догадаться, в зависимости от каких условий мы употребляем эти два предлога (Если вещество или материал, из которого изготовлен предмет, изменил свои физические свойства, используется предлог from, если нет - of). Для облегчения задачи я использую наводящие вопросы. Действительно, наблюдается значительное повышение познавательной активности, т.к. употребление разных предлогов в одной и той же ситуации “сделан из” кажется абсурдным и вызывает естественный вопрос “почему”
· Метод проектов. 
Например, составление TRAVEL гайда для путешествий в формате pdf. Данный проект окажется полезным для учащихся, желающих преодолеть языковой барьер и почувствовать себя комфортно в различных ситуациях повседневной жизни во время поездки в другую страну. Чтобы не объяснять на пальцах о том, что необходимо снять деньги или купить проездной, нужно знать распространенные фразы на английском, которые могут пригодиться в большинстве ситуаций.
· Игровые технологии.
Интерактивная платформа Wordwall как ресурс для создания игр Wordwall представляет собой интересный инструмент для создания как интерактивных, так и печатных материалов. Данный сервис имеет русскоязычную версию. Интерактивные упражнения воспроизводятся на любом устройстве, имеющем доступ в интернет: на компьютере, планшете, телефоне или интерактивной доске. Мною разработана игра «Виселица» по теме Landforms на платформе «Wordwall». wordwall.net/ru/resource/62945714 
· Технология интерактивного тестирования Plickers.
Plickers — сервис, обеспечивающий интерактивный формат такого необходимого элемента любого занятия как тестирование. В самом общем виде он представляет собой скачанное на телефон преподавателя приложение, с помощью которого тот сканирует QR-коды с карточек своих студентов, которые поднимают их вверх при ответе на вопрос. Я включаю демонстрацию экрана, где отображаются поочередно вопросы, студенты поднимают вверх свои карточки с нужной стороной. Используя, мобильное приложение Plickers, сканирую ответы обучающихся. Результаты переносятся в личный кабинет и моментально агрегируются. Более того, есть возможность отслеживать статистику ответов на конкретный тест и их динамику (в т.ч. прогресс каждого студента).
· Использование и анализ видео-, аудио- материалов. 
В этом помогает мне платформа Islcollective. Сайт включает в себя несколько разделов: рабочие листы, презентации и видеоуроки. Кроме того, здесь выбрать нужную тему по грамматике, лексике, тип материала и уровень ученика. Всё это значительно облегчает поиск и внедрение информации в образовательный процесс. Например, при изучении темы Rock cycle я включаю фрагмент видео, который разбит на несколько кусочков в формате интерактива, позволяющих повторить лексический материал.
· Создание флеш-карточек Quizlet для изучения профессиональной лексики. 
Quizlet это бесплатный сервис, который позволяет легко запоминать любую информацию, которую можно представить в виде учебных карточек. Все что требуется — это найти в базе или создать интерактивный материал — собственные карточки, добавляя к ним картинки и аудиофайлы и затем выполнять упражнения и играть в игры, чтобы запомнить данный материал. Я разработала карточки по теме "Роль воды в изменении горных пород". https://quizlet.com/ru/845534652/role-of-water-in-rock-alteration-flash-cards/?funnelUUID=292bdd64-1fc6-4c66-8bb8-2349b0d3fe6d 
Следующим этапом работы стало использование возможностей социальных сетей в обучении студентов. Студенты, с которыми мы работаем, относятся к поколению, для которого мир – это, социальные сети. Получение информации через ссылки друзей, культурное одобрение (лайки). И, учитывая это, в своей педагогической деятельности я выстраиваю общение со студентами в социальной сети «Телеграм». Именно социальная сеть «Телеграм» из-за высокой степени активности и вовлеченности в неё современных студентов была выбрана в качестве площадки для организации учебной и педагогической работы с применением информационно-коммуникационных технологий.
Со студентами создана беседа, в беседе я размещаю учебно-методические документы, разработанные мной: методические указания по выполнению практических заданий и методические указания по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы студента. Среди преимуществ обучения с помощью социальных сетей интерактивность и непрерывность учебного процесса, возможность выполнения задания в удобное для себя время и в удобном месте, особенно это важно для стеснительных студентов и студентов, которые по тем или иным причинам пропустили занятия.
Общение с преподавателем в неформальной обстановке способствует улучшению атмосферы в учебной группе, позволяет преодолевать скованность и статусные различия, а также помогает эффективнее разрешать сложные ситуации, требующие личностного подхода. Например, при подготовке к научно-практической конференции я со студентом постоянно переписываюсь, мы обмениваемся ссылками на интернет-материал (статьи, видеоролики и т. д.), обсуждаем текущие вопросы по докладу.
Созданные в процессе обучения виртуальные учебные группы используются в качестве дополнительной к аудиторным занятиям формы взаимодействия студентов и преподавателя. Такое сочетание оказалось результативным с точки зрения организации студенческих проектных работ и формирования у студентов навыков самоорганизации, взаимодействия и сотрудничества, таких общих компетенций как:
· ОК2 Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество;

· ОК3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность;

· ОК4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;

· ОК5 Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности;

· ОК 6 Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями;

· ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

В заключении можно сказать, что использование в обучении компьютерных технологий, включение обучающихся в активную познавательную деятельность с применением мультимедийных средств существенно повышают эффективность занятия.
Все перечисленные методики, и многие другие, использую в комплексе. Я дополняю и сочетаю традиционные методы преподавания с новыми методами, использую информационные технологии, применяю индивидуальный подход к каждому обучающемуся и развиваю их творческие и интеллектуальные способности, а также объективно оцениваю качество знаний каждого обучающегося.
 Таким образом, использование новых информационных технологий в преподавании иностранного языка является неотъемлемой частью в методике преподавания в настоящее время в условиях модернизации образования, так как при условии применения современных технологий процесс обучения становится более эффективным и личностно – ориентированным.
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