Литературно-музыкальная композиция
«Презентация символизма» к учебному занятию
«Серебряный век как своеобразный «русский ренессанс». 
Литературные течения поэзии русского модернизма: символизм, акмеизм, футуризм».
(За столом, склонившись над грудой книг и тетрадей, сидит девушка, что-то читает, выписывает. Она – студентка филологического факультета. Назовём её условно Катей. Входит молодой человек, её брат (условно Сергей), старшеклассник, воспитанник театральной студии).

Катя. Что так поздно? Опять футбол?

Сергей. Какой футбол! Я в студии задержался. Представляешь, собрались ставить какой-то новый спектакль. Я опоздал на читку. Поэтому не знаю точно его названия, успел только к раздаче ролей. Мне дали список действующих лиц, чтобы я выбрал роль. А там!.. Молоко, Сахар, Хлеб, Вода, какие-то духи деревьев…Ещё заковыристей: Великие Радости, Тучные Блаженства, Лазоревые дети…Как это можно играть? То ли дело «Ревизор» или «Женитьба»…

Катя. Так вы собираетесь, наверное, ставить «синюю птицу» Метерлинка. Это же чудесная пьеса! Её знает весь мир.

Сергей. Может, она и чудесная, но как можно играть Хлеб, Молоко или эти самые Тучные Блаженства, Великие Радости? Это же никто не поймёт!
Катя. Поймут, если правильно и выразительно играть. Уже больше ста лет понимают…

Между прочим, это особенная пьеса.

Сергей. Почему?

Катя. Потому что она строится на символах. И герои, которых ты называл, тоже символы.

Сергей. А что такое символ? Как в таблице Менделеева что ли?

Катя. Не совсем. Вот смотри (открывает словарь и читает): «Символ – условный знак. В Древней Греции так называли половины разрезанной надвое палочки, которые помогали их обладателям узнать друг друга в далёком месте. Символ – предмет или слово, условно выражающие суть какого либо явления. Символ близок тропу (сравнению, метафоре).

Сергей. Ясно – условный знак для двоих. Ну а в пьесе, кто кого должен узнавать?

Катя. Как кто кого? Зритель и читатель – идею, мысль автора.

Сергей. Как же они могут её узнать? Одно дело, если мы с тобой палочку пополам переломим, а потом по ней где-нибудь найдём друг друга. А тут выходит, писатель сам создаёт символ, а догадываться о его смысле должны тысячи людей, не знающих его тайных мыслей.
Катя. Да, символ в искусстве многозначен и в отличие от того условного знака, который он обозначал в Древне Греции, имеет не одно, а множество значений. Вот, к примеру, роза (вынимает розу из вазы и протягивает брату). Что она для тебя значит?

Сергей. Скажешь тоже! Цветок (нюхает розу).

Катя. И всё?

Сергей. Ну очень красивый, душистый.

Катя. Так. А ты не помнишь, с кем из античных божеств связан этот цветок?

Сергей. Кажется, с Афродитой.

Катя. Правильно. А Афродита, между прочим, богиня любви и красоты. Следовательно…

Сергей. …роза – символ любви и красоты!

Катя. Верно! Но не только. В христианстве роза – цветок рая, благодаря своей красоте ,совершенству и благоуханию. В похоронных обрядах она символизирует вечную жизнь, вечную весну, Воскресение. А ещё роза – знак молчания и тайны. Не зря её рисуют в тех залах, где проходят совещания, что намекает на секретность и осторожность. И это ещё не всё. Роза – один из самых сложных символов. Недаром же он так популярен у символистов. 
Сергей. Но это же всё надо знать!

Катя. Не мешает, конечно. Однако всё знать невозможно, до чего-то надо и самому додумываться, а для этого необходимо воображение, или, как называли его символисты,  - грёза…

Сергей. Грёза?

Катя. Грёза.

(Звучит музыка К. Дебюсси «Облака», слышится голос. Это Грёза).

Грёза. Вы меня звали, молодые люди?

Сергей. Нет. То есть да…

Катя. А где вы?

Грёза. Я повсюду, во всём: в солнечном луче, в пылинке, танцующей в нём; в увядшем цветке, в скомканной записке, в забытой перчатке…Я – Грёза, Грёза, Грёза…

Сергей. А вас можно увидеть?

Грёза. Можно. Только каждый видит меня по-своему: у меня тысячи лиц ,одежд, голосов, мелодий, имён. Иной меня так и называет Грёзой. Другой зовёт меня Музой или Мечтой, Весной, Жемчужиной, Царевной…(на слайдах репродукции картин художников-символистов: Д. Россети «Грёза», М. Врубель «Царевна Лебедь», П. де Шаван «Грёза). Я в каждом из вас, только меня надо разбудить, позвать, узнать – и тогда я подарю вам вдохновение, блаженство творчества, открою тайную суть вещей. Ведь именно благодаря мне появился на свет символизм…
Сергей. Он похож на вас?

Грёза. И да, и нет. Он красивый, как молодой бог, поэтичен, музыкален, артистичен, необыкновенно таинственен. У него тысячи лиц…(слайды с изображением Ван-Гога, Петрова-Водкина, П. Гогена, Блока, Бальмонта). Это поэты живописцы, драматурги, композиторы, скульпторы, актёры.

Сергей. Погодите, погодите. Их так много, сто я растерялся. Кажется, уже ничего не запоминаю.
Катя. Ну кого-то ты же узнал?

Сергей. Только Блока. И что все они символисты?

Грёза. Все, уж я знаю. Я неразлучна с ними, потому что каждый из них мечтает о чём-то таинственном, прекрасном.

Сергей. А зачем выдумывать что-то если жизнь и без того прекрасна?
Грёза. Прекрасна? Да, прекрасна. Но ведь это конец 19-начало 20 века. Наступает новая эра, эра бизнеса, крупного капитала, утверждения и распада империй, время стремительного наступления техники.

(репродукции картин: В. Маковский «Крах банка», Б.Кустодиев «Приказчик. Эскиз панно», «Купец», раздаётся гудок паровоза, стук колёс, любые технические звуки. Появляется ещё одно действующее лицо – НТР. Звучит фрагмент М. Равеля «Болеро»).

НТР. Наконец-то вы вспомнили обо мне. А то Грёза, Грёза…Можно подумать, она причастна к появлению Символизма! Да если б не я, НТР, неизвестно, стал ли бы он тем, кем стал!

Катя. И в чём твоя роль?

НТР. Как в чём? Благодаря мне открыты рентгеновские лучи, радиация, изобретена беспроволочная связь – телеграф, созданы квантовая теория и теория относительности. Всё ставится по сомнение: законы механики, вера…Мир, столько веков передвигавшийся на лошадях, пересел в поезда, затем в автомобили, поднялся в небо…Человек упоён скоростью и, кажется, перестаёт замечать всё, кроме этой скорости. Он спешит, спешит, спешит поймать за хвост синюю птицу счастья, счастье ему видится в материальных благах. Зачем ему просит милости у Бога ,если он покоряет небо ,подчиняет стихии, заставляет работать на себя пар, воду, ветер?
Сергей. И что из этого?

Грёза. Как что? Это страшно, страшно, страшно…Неужели будет забыто самое сокровенное, самое человеческое – духовное и прекрасное? Неужели всё обретёт стройный вид алгебраических формул и геометрических линий таблиц, диаграмм, графиков?
(появляется 1-й поэт, звучит «Полёт валькирий» Вагнера).

1-й поэт. «Разрушение»

Мой Демон – близ меня, - повсюду; ночью, днём,

Неосязаемый, как воздух, недоступный,

Он плавает вокруг, он входит в грудь огнём;

Он жаждой мучает, извечной и преступной.

Он, зная страсть мою к Искусству, предстаёт
Мне в виде Женщины, неслыханно прекрасной,

И повод отыскав, вливает грубо в рот

Мне зелье мерзкое, напиток Зла ужасный.

И, заманив меня – так, чтоб не видел Бог, - 

Усталого, без сил, скучнейшей из дорог

В безлюдье страшное, в пустыню

Пресыщенья,

Бросает мне в глаза, сквозь морок, сквозь туман

Одежды грязные и кровь открытых ран, - 

Весь мир, охваченный безумством Разрушенья.

Ш. Бодлер.

(во время чтения слайды: Врубель «Демон», Ж. де Фёр «Голос зла», Ф. фон Штука «Грех», Г. Климт «Саломея»).

2-й поэт.

Я устал от светов электрических,

От глухих гудков автомобилей:

Сердце жаждет снова слов магических,

Радостных легенд и скромных былей.

Давят душу стены неизменные,

Проволоки, впутанные в сети,
Выкликают новости военные,

Предлагая мне газету, дети;

Хочется мне замков с их царевнами,

Озирающих просторы башни,

Менестрелей с лютнями напевными,

Оглашающими лес и пашни;

Позабыться вымыслами хочется – 

Сказками, где ведьмы, феи, черти:

Пусть, готовя снадобье, пророчица

Мне предскажет час грядущей смерти;

Пусть прискачут в чёрных шлемах рыцари,

Со щитами, в пятнах чёрной крови…

Ах, опять листок ,в котором цицеро

Говорит про бой при Августове.

(показ репродукций Г.Моро «Единороги», У. Крэйна «Белый рыцарь»).

Поэты (протягивают руки к Грёзе). О Грёза, Мечта, Фантазия, спаси нас от Сомнения, Разрушения, Смятения, Пустоты!

Грёза. Я хрупка и беззащитна, эфемерна и легка…Меня призывают на помощь и учёные, и прагматики. Ноя нужна им только как средство, как мгновенное озарение, с помощью которого они ставят эксперименты. Они пытаются проверить меня формулами, а я от этого теряю свою воздушность и небесную красоту и становлюсь сухой и размеренной, как строгая классная дама. Мои крылья делаются маленькими, они не способны поднять меня в эфир, и я теряю свою суть ,своё естество…Только вы, друзья мои, поэты, художники, музыканты можете вернуть мне мою силу!..
1-й поэт. Мы нужны друг другу!

2-й поэт. Спасём прекрасную даму!

3-й поэт. А она спасёт нас! Все мы вместе победим Пустоту и Безверие! И поможет нам Символизм!
Катя. Если бы мы захотели создать живописный портрет Символизма, отражающий его внутренний смысл и содержание, нам на помощь пришли бы художники-символисты. Разумеется, у них нет такого портрета, но у них есть картины, которые, если соединить их вместе, дадут нам возможность зримо увидеть суть этого направления.

Сергей. Ты знаешь эти картины?

Катя. Не все, но из трёх из них я попытаюсь составить своеобразный триптих. В центр триптиха помещу картину французского художника Редона «С закрытыми глазами». Посмотри, фигура кажется погружённой в мистическую атмосферу. Это призрачное лицо как будто нуждается в опоре, оно выступает из прозрачной зыби, сквозь которую даже видны нити холста. Закрытые глаза не хотят видеть ни научных истин, ни торжества техники; они ищут свой мир и уводят нас к каким-то неведомым чудесным образам, которые скрываются под опущенными веками. Справа я расположу картину Леви-Дюрмера «Женщина с медальоном (Тайна)». Если в полотне Редона отражено внутренне состояние человека, то на холсте Леви-Дюрмера запечатлено его стремление к Познани непостижимого, к тайне. А вот слева будет находиться работа Пюви де Шаванна «Грёза», потому что в ней перед нами мечта о прекрасном, о гармонии и красоте – о том, о чём мечтали и грезили все символисты. А все вместе они и будут «портретом» Символизма.
(появляется Символизм в чёрном фраке, с розой).
Символизм. Пожалуй, вам, прекрасная незнакомка, удалось заглянуть мне в душу. Вероятно, вы часть таинственной Вечной Женственности, которой я всегда поклоняюсь: ведь я потомственный рыцарь.

Моя родина – Франция, но у меня нет национальности, потому что все культуры Европы и Америки влили в меня капли своей живой крови. Официальной датой моего рождения можно считать 18 сентября 1886 года ,когда в литературном приложении к «Фигаро» появился «Манифест символизма», написанный Жаном Мореасом. Именно там впервые прозвучало моё имя. Моим авторитетом стал Шарль Бодлер, наставником – Стефан Малларме, поэтическим воплощением – Поль Верлен, Артюр Рембо, Морис Метерлинк. Все вместе они стали искать спасения от техники и капитала в духовном, в создании символов. 
Катя Сергею. Помнишь, в первоначальном своём значении символ обозначал палочку, по которой люди узнавали друг друга? Потом из этой палочки выросло настоящее дерево, а потом – целый лес. 

Символизм. Символ становится многозначным и одновременно очень личным. Душа может узнавать себя в пейзаже, цветке, лунном свете. 

1-й поэт. Символ = это слияние нашей души с предметами, пробудившими наши чувства. 

2-й поэт. Символ – окно в бесконечность.

3-й поэт. Символы должны естественно и невольно выливаться из глубины действительности.

Символизм. Да, прежде, до моего рождения, искусство стремилось отразить реальный мир. Обличить его пороки, заострить проблемы. Вспомните Бальзака, Толстого, Достоевского, русских передвижников, Репина и Перова…Но в конце 19-начале 20 века настало другое время: проблемы и пороки видны всем, грубая реальность подавляет духовность, люди забывают о душе ,становятся слепыми. Пришло время искусства, наполненного символическим содержанием. Оно открывалось не всем, так кА требовало интеллектуальной подготовки, и поэтому я стал элитарным направлением…Доступен ли я здесь сидящим? Посмотрим, посмотрим…
2-й поэт. 

Я мечтою ловил уходящие тени, 

Уходящие тени погасавшего дня.

Я на башню всходил, и дрожали ступени,

И дрожали ступени под ногой у меня.

И чем выше я шёл, тем ясней рисовались,

Тем ясней рисовались очертанья вдали,

И какие-то звуки вдали раздавались,

Вкруг меня раздавались от Небес до Земли.

Чем я выше всходил, тем светлее сверкали,

Тем светлее сверкали выси дремлющих гор,

И сияньем прощальным как будто ласкали,
Словно нежно ласкали отуманенный взор.

К. Бальмонт

(репродукция М. Чюрлёниса «Сказка о замке»).

Символизм. Кстати, русский символизм – одно из интереснейших и ярчайших явлений мирового искусства. Мой младший талантливый брат появился на свет восьмью годами позже ,в марте 1894 года, когда Брюсов и Миропольский выпустили в Москве тиражом 200 экземпляров первый из трёх сборников под названием «Русские символисты». Но пусть он лучше сам расскажет о себе.

(Появляется Русский Символизм. Он может быть одет в русский национальный костюм).
Русский Символизм. Различают два поколения символистов.  «Старшие символисты» - это Брюсов, Сологуб, Гиппиус, Мережковский, Минский. «Младшие символисты» - Блок, Белый, Бальмонт. «Старшие» резко отрицали действительность, изображали её как безобразную, злую, скучную. «Младшие» всё внимание сосредоточили не на отрицании, а на ожидании грядущего преображения «страшного мира».

2-й поэт. 

Предчувствую Тебя. Года проходят мимо – 

Всё в облике одном предчувствую Тебя.

Весь горизонт в огне – и ясен нестерпимо,

И молча жду, - тоскуя и любя.
Русский Символизм. Они ждали сошествия на землю Божественной Красоты, Вечной Женственности, души Мира, которая спасёт мир. В 1904 году два поэта, русский Брюсов и литовец Балтрушайтис, основали вместе с сыном московского купца Сергеем Поляковым журнал «Весы». Он был изысканно оформлен Львом Бакстом. Он был центром символистского движения. В журнале просматривалась одна моя главная черта – приверженность европейской культуре. 

Символизм. Среду, породившую русский символизм, пронизывали идеи всемирности. Это проявлялось в обилии римских тем у Брюсова, в интересе Бальмонта к английской и испанской литературам, к культуре инков, в изучении Блоком немецких лириков и бретонских поэтов. Отсюда интерес к мифологическим сюжетам, языческим временам, сказкам, легендам.

(Звучит «Хор пилигримов» из оперы Вагнера).
2-й поэт. 
Жемчужина Перламутровна,

Я приду к тебе в навечерие,

Буду ждать тебя у преддверия,

Чтоб в заветный час мне увидеть свет

Ненаглядных глаз, где на всё ответ.

Я приду к тебе как наитие,
Буду ключ златой для раскрытия,

Чтоб душа душе, о Жемчужина,

Вся была сполна обнаружена.

Я приду к тебе, как к заутрене,

Я Жемчужине Перламутровне

Прошепчу сквозь дверь: «Отомкни теперь

Я люблю тебя. Отворись и верь».

К. Бальмонт

(Картина Васнецова «Гамаюн, птица вещая»).

3-й поэт. 
На гладях бесконечных вод,
Закатом в пурпур облечённых,

Она вещает и поёт,

Не в силах крыл поднять смятенных…

Вещает иго злых татар,

Вещает казней ряд кровавых,

И трус, и голод, и пожар,

Злодеев силу, гибель правых…

(Репродукции «Жемчужина» Врубеля).
Символизм. Странные, фантастические, но прекрасные, изысканные образы появляются в поэзии и на полотнах художников. Часто литература питает живопись, а живопись – поэзию. Среди любимых образов художников-символистов и поэтов-символистов Офелия как символ судьбы, обманутых надежд и высокой духовности.
Русский Символизм. Однако превыше всех искусств символисты ставили музыку, так как именно она ближе всего к тайнам человеческой души. Поэтому музыка становится одним из главных действующих лиц в поэзии и живописи. (Демонстрируется «Музыка» Климта).
1-й поэт. 
Я в музыку порой иду, как в океан,

Пленительный, опасный – 

Чтоб устремить ладью сквозь морок и туман

К звезде своей неясной.

И парус и меня толкает ветер в грудь…

Я в темноте ненастной

Через горбы валов прокладываю путь,

Влекомый силой властной.

Катя. Как вдохновенно и как грустно. На лекции нам рассказывали, что символисты боготворили музыку. 

Символизм. Они старались уловить ритмы Вселенной, передать их в поэзии. Да, мои поэты и художники постоянно грезили. Их мечтой было создать синкретическое искусство, в котором сплавилась бы музыка, живопись, поэзия, пластика. Недаром кумирами символистов были композитор и философ, изобретатель цветомузыки А. Скрябин и литовский художник и композитор М. Чюрлёнис. Не удивительно, что Скрябин свои произведения называл поэмами.

Русский Символизм. Сближение музыки и поэзии можно найти в поэзии Андрея Белого. Многие свои произведения поэт называл песнями, серенадами, романсами.

Грёза. Всё музыка и свет. Ах, это то, из чего соткана моя душа, то, что поднимает меня над «страшным миром» в заоблачные выси духа – к Мировой Душе, Вечной Женственности, Божественной красоте. Но иногда меня крутит и бросает среди языков пламени, поднимает на гребне гигантской волны над пропастью, и мне страшно, страшно. 
2-й поэт. Да, и нам страшно, и нас посещают кошмарные видения; ведь старый мир трещит по швам, рождается новое, но в этом новом мы не чувствуем души, душа теряет связь с небом, с Богом, а что такое человек без души и без Бога? Мы ждём перемен, но не знаем, какими будут они (репродукции Ж. Мунка «Крик», «Страх»).

Катя. Да, в искусстве символистов ожидание каких-то страшных грядущих перемен выражено очень обострённо, отсюда тогда даже какая-то болезненность художественных образов в живописи. 

Символизм. Ничего удивительного! Ведь символизм – это не просто художественное направление, это состояние духа.

Сергей. И как же с этим жить? Ведь всё равно материальное преобладает и очень не многие могут пренебрегать им. 

Символизм. Согласен, но если душа жива, она не может не стремиться к высоте духа. А ведь душа бессмертна. Как бы ни кромсал её технический прогресс, ни искушали блага цивилизации, ни терзали социальные катаклизмы, она жаждет Света, и эта моя художественная суть. Вот почему, хотя и давно уже не являюсь ведущим направлением в искусстве, я жив и прихожу к тем, для кого важно постижение сокровенного и глубин духа.
(яркий луч света высвечивает девушек, исполняющих фрагмент из «Синей птицы» Метерлинка).

Сергей. Что это было?

Катя. Ты не узнал? Это же Метерлинк, которого вы собирались ставить. Теперь ты представляешь, как его можно играть? 

Сергей. Догадываюсь. Это прикосновение к Тайне, к Мировой Душе. Это свет, который нам открывается через знание и чувство, через воображение и интуицию. И узнавать его надо через символы. 
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