Приложение 
Методическая разработка праздника

"Das alles ist Deutschland"
на немецком языке
Das alles ist Deutschland!

Moderatorin 1: Liebe Freunde und Gäste! Herzlich willkommen in unserem Fest "Das alles ist Deutschland!" Am 15. Dezember startete das Jahr Deutschlands in Russland und  Russlands in Deutschland. Und heute sprechen wir über Deutschland, die deutsche Sprache und über Verhältnisse zwischen unseren beiden Ländern.  Wisst ihr, in welchen Ländern man deutsch spricht, wo  Deutsch die Staatssprache ist? (Die Studenten zeigen die Länder an der Europakarte: die BRD, die Schweiz, Österreich, Luxemburg, Lichtenstein und kleben ihre Staatsflaggen an die Karte)

Moderatorin 2: Man spricht deutsch auch in Belgien und in den Niederlanden. Aber das größte deutschsprachige Land ist natürlich die BRD. Was wisst ihr schon über Deutschland? Hier sind einige Tatsachen und Ziffern über das Land. Macht die Sätze komplett. 5 Minuten habt ihr Zeit.  (Arbeitsblatt 1) Den Schlüssel findet ihr an der Tür.
Moderatorin 1: Deutsch  ist und war die  Muttersprache  von vielen hervorragenden Persönlichkeiten der Gegenwart und der Vergangenheit. Aber es ist manchmal schwer zu sagen, aus welchem Land  wer kommt. Es gibt viele Dichter und Schriftsteller, die deutsch sprechen, dichten und schreiben, aber  es ist auch  nicht so einfach, ihre Staatsangehörigkeit zu bestimmen.

Moderatorin 2: Jetzt ein kleines Wissenstoto für euch. Wer stammt aus Deutschland? Ich nenne den Namen, und wenn der Mensch ein Deutscher ist, hebt bitte die Staatsflagge Deutschlands hoch, wenn nicht, dann sagt, Bürger welchen Landes die berühmte Person ist. Klar? Sehr schön, wollen wir beginnen! Seid bitte aufmerksam!

Berühmte Musiker: 
L.van Beethoven, J.S. Bach, Wolfgang Amadeus Mozart, Richard  Wagner, Franz Joseph  Haydn,  Robert Schumann,  Johann Strauß, Clara Schumann, Anton Bruckner, Johann Brahms, Gustav Mahler, Jakob Ludwig Felix Mendelssohn Bartholdy,  Franz Schubert, Dmitrij Schostakowitsch

Große Dichter und Schriftsteller: H.Heine, R.M.Rilke, Conrad Ferdinand Meyer,  Stefan Zweig, J.W.von Goehte,  Max Frisch,  Friedrich Schiller,  Ingeborg Bachmann, Berthold Brecht, Friedrich Dürrenmatt, Willi Bredel, Thomas .Mann,  Lion Feuchtwanger, Ilja Ehrenburg, Arthur Schnitzler, Gottfried Keller, 

Bekannte Maler:
Albrecht Dürer, Lukas Granach, Marc Schagal, Wassilij Kandinsky, Paul Klee, Oskar Kokoschka,   Gustav Klimt, Wassilij Kuindgi, Otto Dix, Michael Wrubel,  Wjatscheslaw  Schwarz. 

Welche großen  Städte liegen in Deutschland?
Nürnberg, Bern, Lübeck, Genf, Hanau, Worms, Wien, Offenbach, Basel, Heidelberg, Diekirch, Mainz,  Vaduz, Straßburg, Kiel, Edinburgh,  Salzburg, Potsdam, Lausanne, Weimar, Königsberg

Moderatorin 1: Die Verhältnisse zwischen unseren beiden Staaten, zwischen Russland und Deutschland,   sind historisch sehr eng. Es gibt viele große Deutsche, die unser Land besuchten und hier eine längere Zeit lebten. Auch zahlreiche russsische Prominente lebten und schufen in  Deutschland. (Präsentation "Große Russen in Deutschland") 
Moderatorin 2: Es gibt viele schöne Lieder über Deutsche und Deutschland. Z.B. "Das alles ist Deutschland", von "Prinzen" gesungen. Kennt ihr das Lied? Wollt ihr es noch einmal hören? Dann bitte schön. 
Moderatorin 1: Und was assoziiert ihr mit Deutschland? Was ist Deutschland für euch? In erster Linie sind das natürlich deutsche Städte und ihre Sehenswürdigkeiten. Eine  kurze Fahrt durch einige  deutsche Städte machen wir jetzt zusammen mit Tanja Kowtun.

Moderatorin 2: Es ist natürlich ganz interessant, andere Länder und Städte zu besuchen, weil sie  viele verschiedene Besonderheiten haben. Sehr attraktiv sind ungewöhnliche Museen Deutschlands, mit denen uns Tanja Rybina bekannt macht. 

Moderatorin 1: Das größte Bundesland Deutschlands ist Bayern mit der Hauptstadt München. Weltberühmt sind auch seine Burgen und Schlösser. Besonders reizend  für die meisten Touristen ist das Schloss Neuschwannstein. Vika Kondratenko erzählt uns ein bisschen näher über seine Geschichte und Baujahre. 

Moderatorin  2: Deutschland hat der Welt viele berühmte große Menschen gegeben. Das sind hervorragende Gelehrte und Philosophen, Schriftsteller und Dichter, Maler und Komponisten, Künstler und Erfinder,  Sportler und Politiker. Viele von ihnen waren mit verschiedenen Preisen ausgezeichnet, darunter auch mit dem Nobelpreis. Über berühmte Nobelpreisträger auf dem Gebiet der Wissenschaft erzählt Konstantin Welitschenko. 

Moderatorin 1: Russland und Deutschland sind und waren immer sehr eng miteinander verbunden. Russische Zaren heirateten oft deutsche Gräfinnen und Fürstinnen. Heutzutage gibt es viele russische und deutsche Partnerstädte.  Z.B. Orjols Partnerstadt  ist Offenbach am Main. Mit  ihrer Zusammenarbeit macht uns Lida Alschanowa bekannt. 
Moderatorin 2: 
Musik ist eine Sprache, die jeder versteht. Gute richtige  Künstler machen unser Leben  schöner und reicher. Viele weltberühmte Komponisten haben in  Deutschland ihre wunderbaren Meisterwerke komponiert. Dascha Akomjolkowa berichtet uns über ihre  Lieblingskomponisten Deutschlands.  

Moderatorin 1: Jeder Mensch ist von der Geburt an begabt und talentiert, aber man muss seine Fähigkeiten ständig entwickeln und jeden Tag tüchtig arbeiten. So ist es auch mit dem Malen.  Julia Koroljowa möchte uns über den bekannten deutschen Maler Paul Klee erzählen und seine Gemälde zeigen.  

Moderatorin 2: Sehr viele russische Dichter machten literarische Übersetzungen von  Gedichten weltbekannter deutscher Dichter und Schriftsteller. Das sind Puschkin, Lermontow, Block, Shukowskij und andere. Wer kennt nicht das Gedicht: 

Не знаю, что стало со мною,

Печалью душа смущена -

Мне всё не даёт покоя

Старинная сказка одна. (Левик)

Wer hat das Originalgedicht geschtrieben? Ja, richtig. Das ist H.Heines Gedicht "Das Lorelei-Lied". Aber auch russische Dichter und ihre Werke sind in der ganzen Welt berühmt und beliebt. Sie klingen aber nicht nur in der Muttersprache, sondern auch im Deutschen märchenhaft schön. Hört euch einige Gedichte auf Deutsch an und sagt, wer der Autor des Gedichtes ist und wie es im Original klingt. 

 Russische Dichter auf Deutsch.  

· Ich liebte Sie: Vielleicht ist dieses Feuer

In meinem Herzen noch nicht ganz verglüht;

Doch Ihre Ruh ist mir vor allem teuer;

Durch nichts betrüben will ich Ihr Gemüt.

Ich liebte Sie, stumm, hoffnungslos und schmerzlich,

In aller Qual, die solche Liebe gibt;

Ich liebte Sie so wahrhaft und so herzlich, 

Gott geb, dass Sie ein andrer je so liebt.

· Ein Augenblick ist mein gewesen:

Du standst vor mir mit einemmal,

ein rasch entfliegend Wunderwesen,

der reinen Schönheit Ideal.

· Weiß glänzt auf blauer Wasserwüste

Ein Segel fern am Himmelsrand.

Was sucht er an der fremden Küste?

Was ließ es an der Heimat Strand?

· Wart auf mich, ich komm zurück,

aber warte sehr.

Warte, wenn der Regen fällt,

grau und trüb und schwer.

Warte, wenn der Schneesturm tobt,

wenn der Sommer glüht.

Warte, wenn die andern längst,

längst des Wartens müd.

· Es schneite, schneite auf der Welt,

In alle Lande.

Die Kerze brannte auf dem Tisch,

die Kerze brannte.

· Bild, schön ohnegleichen,

Lieb mir und verwand:

Ebene, du weiße,

Vollmond überm Land.

Licht der hohen Himmel,

Schnee – ein Funkeln, zart,

Und der fernen Schlitten

Einsam stille Fahrt.

· Einen schuf er aus Stein und den andern aus Erde

Und aus funkelndem Silber mich!

Verrat ist mein Werk – und mein Name Marina;

Vergänglicher Meer-Schaum bin ich.

· Ich aber wuchs in grüngemusterter Stille

In des Jahrhunderts Anfang kühlem Zimmer.

Lieb war mir keine Menschenstimme,

verständlich, was der Wind sprach und verschwieg.

· Noch blickt der Felder Schneewand,

Doch rauscht das Wasser schon und schwillt

Und weckt vom Schlaf den Uferrand,

es lauscht und braust und strömt und quillt.

· Ich wird mich schlagen, mag versagen, 

doch zwänge nichts mich in die Knie.

Wird Schrammen, Beulen, Wunden tragen;

Doch klagen und verzagen: nie!

Denn leben werd ich jugendtoll ja,

wird brausen, blühen, sturmumstiebt,

solang es auf der Welt die Wolga,

solang es dich, mein Russland, gibt.

 Moderatorin 1: Es ist sehr wichtig, dass jeder Mensch in seinem Heimatland zu Hause ist und sich dort ganz wohl fühlt.  Viele deutsche und russische Lieder  sind der Heimat gewidmet und besingen die Liebe zur Heimat. Hier ist ein  melodisches lyrisches Lied "Hier lebst du". Hört euch es an. Ihr könnt es auch mitsingen. Viel Spaß beim Hören!
Moderatorin 2: Man reist nach Osten, man rest nach Westen, aber zu Hause ist es am besten. Nicht wahr? Unser Zuhause, unsere Heimat  ist Russland, und unsere kleine Heimat, unsere Heimatstadt ist Orjol. Jetzt machen wir eine Stadtrundgang durch unsere schöne Gebietshauptstadt zusammen mit Dascha, Tanja und Angela.    (Präsentation über Orjol). 
Moderatorin 1: Jedem russischen Menschen ist von der Kindheit an das Lied "Wo faengt  die Heimat an" (von Marc Bernes gesungen) bekannt und beliebt. Wollen wir uns es anhören und mitsingen. 

Moderatorin 2: Liebt unsere Heimat! Der Mensch ohne Heimat ist wie ein Baum ohne Blätter, wie eine Blume ohne Regen, wie eine Nachtigall ohne Singen. Seid eurer Heimat treu, macht sie schöner und mächtiger! Ihr seid unsere Zukunft, die neue Generation Russlands, die Zukunftskinder der ganzen Welt und unseres Planeten Erde! 

Arbeitsblatt 1

Setzt die fehlenden Wörter ein. 

	a. Die Bundesrepublik Deutschland liegt in Mitteleuropa und grenzt
	· an 9 Staaten.



	b. Die Gesamtfläche der BRD beträgt  
	2.    356 950 Quadratkilometer. 



	c. Die Einwohnerzahl ist
	3.    82,18 Mio. Menschen, also 225  Einwohner pro Quadratkilometer. 



	d. Deutschland besteht aus
	4.   16 Bundesländern.



	e. Die Hauptstadt Berlin liegt an der Spree und hat  
	5.   3,6 Mio. Einwohner.



	f. Berlin wurde 
	6.   1237 gegründet. 



	g. Die größten Städte Deutschlands heißen
	7.   Berlin, Hamburg, München, Köln, Frankfurt am Main. 



	h. Das deutsche Parlament besteht aus zwei Kammern:  
	8.  dem Bundestag und dem Bundesrat.



	· Der Bundestag hat  
	9.  669 Abgeordneten. 



	j. Sie werden einmal in
	10. 4 Jahren gewählt.



	k. Die wichtigsten politischen Parteien sind
	11. die CDU, die CSU, die FPD, die SPD, die Grünen.    



	l. Der höchste Gipfel heißt  die Zugspitze und
	12.  ist 2963m hoch.



	m. Die durchschnittliche Lebensdauer ist
	13.  74 Jahre für Männer und 80 Jahre für Frauen.



	n. Die Staatssprache ist
	14. Deutsch.
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