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     С целью адаптации студентов первого курса, преодоления барьера в общении с сокурсниками, 3 октября состоялось заседание клуба «Мировоззрение» с участием групп: Т-11 и Т-12 на тему: «Дом, который построим мы».

     Ребята вместе с кураторами  А.А. Шкрябиным  и А.С. Ионовым приняли активное участие в  игре, где смогли «построить дом»  с применением высоких нравственных категорий.

      В ходе игры был выявлен лидер,  наиболее активные, эрудированные и артистичные студенты. 

          Заведующая библиотекой  Губенкова Л.П.

***
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           4 октября  студентами техникума  в клубе была проведена праздничная программа, посвященная Дню учителя.
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      Традиционно в октябре  для студентов групп первого курса в музее истории техникума  проводится экскурсия «По страницам истории техникума». Её проводят члены Совета музея: Емельянова Татьяна, Коблова Татьяна, Шпирко Анастасия.

     ***


                   17 октября в клубе техникума  состоялось торжественное посвящение в студенты первокурсников из  групп нового набора -

 Б-11, В-11, М-11, П-11, Т-11, Т-12.

      Ребятам была представлена увлекательная программа,  в которой были песни, танцы, игры со зрителями и многое другое. В адрес первокурсников прозвучали напутственные слова от заведующих отделений и вручены студенческие билеты.
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19  и 26 октября в клубе техникума
состоялись родительские собрания для
родителей обучающихся 1-3 курсов, на
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     10 октября медработником кабинета планирования семьи С.Д. Вершковой была проведена беседа со студентами групп: Т-21 и 

Т-22 на тему: «Переходный период».

***


   

     12 октября  в рамках празднования юбилея района и Дня города члены кружка «Листопад» приняли участие в литературной гостиной с писателями земли новоузенской. Её темой было творчество нашего земляка - писателя Виктора Сафронова, который ушёл из жизни в прошлом году, а в августе этого года ему исполнилось бы 75 лет. На встречу собрались друзья, те, кто его хорошо знал, поклонники творчества и даже герои его книг. Они поделились воспоминаниями о жизни Виктора Николаевича и размышлениями о его творческом пути  с юным поколением новоузенцев.
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которых присутствовала администрация техникума во главе с директором 

Л.А. Разуваевой.

        Родители были ознакомлены с основными статьями нового закона об образовании, вступившего в силу с

1 сентября 2013 г.
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      22 и 24 октября в клубе техникума состоялась встреча студентов 1-го и 3-го курсов с врачом-инфекционистом О.И. Емельяновой на тему: 

«Профилактика инфекционных заболеваний.  Прививки».
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       В рамках программы по профилактике правонарушений в техникуме продолжает работать лекторий правовых знаний. Тема октябрьского заседания: «Административная ответственность участников в несанкционированных митингах». 

     На  встречу  со студентами  первого курса   была приглашена  инспектор полиции

И.М. Шилина. 


      9 октября 2013 г. состоялись районные соревнования по мини-футболу. Команда девушек нашего техникума заняла 2 место. Поздравляем!

                  ***
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