Приложение № 3

Традиционные  технологии 

Традиционные технологии – технологии построенные на объяснительно-иллюстративном способе обучения. При использовании данной технологии преподаватель основное внимание в своей работе отводит трансляции готового учебного содержания.

- репродуктивные педагогические технологии - предполагают организацию деятельности репродуктивного характера: алгоритмические действия или действия по точно описанным правилам, инструкциям, в известных условиях. 

Организационными формами обучения при этом являются: урок - лекция, комбинированный урок, урок - экскурсия, урок - семинар, типовой урок практического (производственного) обучения. 

Методы репродуктивного обучения: словесные, наглядные, практические; алгоритмизированное, программированное обучение, задания по инструкциям; самостоятельные работы на воспроизведение знаний, умений; самостоятельные работы на применение знаний на практике и т.д.

При применении репродуктивных педагогических технологий у обучающихся формируются следующие компетенции: обучаемость, гибкость мышления, организованность, исполнительность, ответственность, аналитические способности, прогнозирование и профессиональные компетенции;

В настоящее время большинство преподавателей, по-прежнему, тяготеет к традиционному уроку. Попробуем разобраться в положительных и отрицательных сторонах традиционного урока.

	Положительные стороны
	Отрицательные стороны.

	четкая организация учебного процесса, систематический характер обучения, воздействие личности преподавателя на обучающихся в процессе общения на уроке. Огромное значение имеют также широко применяемые наглядные пособия, таблицы, технические средства обучения.

Традиционные технологии апробированы годами и позволяют решать многочисленные задачи, которые были поставлены индустриальным обществом конца XIX – середины ХХ века. В этот исторический период актуальными были задачи информирования, просвещения обучающихся, организации их репродуктивных действий. Это позволило за сравнительно короткий промежуток времени воспитать поколение грамотных людей, обладающих определенными знаниями и навыками, необходимыми для вовлечения каждого образованного индивида в процесс массового производства.


	При подготовке к урокам преподаватель озабочен поиском наиболее эффективных вариантов изложения нового материала и сопровождающей рассказ наглядности.

При этом преподнесение обучающимся информации, определенной рамками программы, практически всегда происходит в форме монолога преподавателя.

В связи с этим в учебном процессе возникает много проблем, главными из них являются низкий уровень навыков общения, невозможность получить развернутый ответ студента с его собственной оценкой рассматриваемого вопроса, недостаточное включение слушающих ответ обучающихся в общее обсуждение.

Корень этих проблем лежит не в настрое обучающихся, не в их «пассивности», а в процедуре, которую задает применяемая технология.

То есть преподаватель должен рассказать предусмотренный программой материал, заставить студента его выучить и оценить степень усердия. 

Педагог идет в класс с готовым заданием, он пытается включить студента в свою деятельность, подчинить своему режиму. Обучающиеся же личностно в этот процесс чаще всего не включаются. Педагог продавливает информацию с помощью многократных повторений, обеспечивает внешнее принятие заданий за счет игровых форм и других приемов, стимулирует послушание и исполнительство. 

Многие преподаватели привыкают к нормам этих отношений и часто без тени сомнения считают, что у них сложился необходимый контакт в работе со студентами.

Объяснительно-иллюстративные технологии предписывают преподавателю особую роль и место в учебном процессе. У него на уроке не просто активная, но сверхдоминирующая позиция: он командир, судья, начальник, он как бы стоит на пьедестале, но при этом обременен угнетающим чувством ответственности за все, что происходит в классе. Соответственно, студент  играет пассивную роль, которая сводится к соблюдению тишины и строгому выполнению предписаний преподавателя, при этом студент ни за что не отвечает.

Обучающиеся на уроке практически ничего самостоятельно не делают, самостоятельно не думают, а просто сидят, слушают или выполняют элементарные задания, предписанные преподавателем.

В связи с этим в учебном процессе возникает много проблем, главными из них являются низкий уровень навыков общения, невозможность получить развернутый ответ студента с его собственной оценкой рассматриваемого вопроса, недостаточное включение слушающих ответ студентов в общее обсуждение.

То есть преподаватель должен рассказать предусмотренный программой материал, заставить студента его выучить и оценить степень усердия.        

Студент  играет пассивную роль, которая сводится к соблюдению тишины и строгому выполнению предписаний преподавателя, при этом студент ни за что не отвечает.


