Приложение № 4

Современные образовательные технологии.

Какие современные образовательные технологии, на ваш взгляд, являются актуальными для реализации новых образовательных стандартов, как основа качественного образования?

Современное информационное общество ставит перед ОУ задачу подготовки выпускников, способных:

ориентироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, применяя их на практике для решения разнообразных возникающих проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней свое место; самостоятельно критически мыслить, видеть возникающие проблемы и искать пути рационального их решения, используя современные технологии; четко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены; быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить; грамотно работать с информацией (собирать необходимые для решения определенной проблемы факты, анализировать их, делать необходимые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтернативными вариантами решения, устанавливать статистические и логические закономерности, делать аргументированные выводы, применять полученный опыт для выявления и решения новых проблем); быть коммуникабельными, контактными в различных социальных группах, уметь работать сообща в различных областях, в различных ситуациях, предотвращая или умело выходя из любых конфликтных ситуаций; самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня.

В связи с этим ключевое значение для деятельности учреждений среднего профессионального образования в условиях реализации ФГОС имеют современные педагогические технологии формирования общих и профессиональных компетенций.

Современным образовательным технологиям, также как и всем высоким технологиям, должны быть присущи следующие характеристики:

--Гуманность: технологии должны улучшать качество жизни людей, например, качество образования.

--Эффективность: технологии должны быть результативными, т.е. должны давать гарантированные результаты уже в течение 5 лет их применения.

--Наукоемкость: технологии должны иметь серьезное научное обоснование, отраженное в монографиях и докторских исследованиях, а также должны иметь научное сопровождение в процессе их применения, чтобы исключить возможность искажения.

--Универсальность: технологии должны иметь широкое применение, например, одна и та же технология должна быть применима для преподавания разных учебных предметов, должна быть пригодна для разных ступеней обучения, а также для обучения детей с разным уровнем развития.

--Интегрированность: технологии должны быть взаимосвязаны и взаимообусловлены и тем самым должны дополнять и усиливать друг друга.

Общепринятой классификации образовательных технологий в российской и зарубежной педагогике на сегодняшний день не существует. К решению этой актуальной научно-практической проблемы различные авторы подходят по-своему.

К числу современных образовательных технологий можно отнести:

        1. Классическая традиционная классно-урочная технология обучения. Технология дидахографии А.Я.Коменского  - представляет комбинация лекционного способа изложения материала и самостоятельной работы с книгой.

2. Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности обучающихся
а) Игровые технологии
б) Технологии проблемного обучения
в) Технология проектного обучения
г) Деятельностные технологии
д) Модерация 
е) Интерактивные технологии
ж)Технология «Развитие критического мышления»

-развивающее обучение;

-разноуровневое обучение;

   -коллективную систему обучения;

   -технологию изучения изобретательских задач (ТРИЗ);

    -исследовательские методы в обучении;

     -обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа);

     -информационно-коммуникационные технологии;

    -здоровьесберегающие технологии и др.

К инновационным технологиям обучения относят: интерактивные технологии обучения (Интерактивное обучение – это обучение с хорошо организованной обратной связью субъектов и объектов обучения, с двусторонним обменом информации между ними.  Интерактивные технологии обучения – это такая организация процесса обучения, в котором невозможно неучастие студента в коллективном, взаимодополняющим, основанном на взаимодействии всех его участников процессе обучающего познания), технологию проектного обучения и компьютерные технологии. Сущность их состоит в том, что они опираются не только на процессы восприятия, памяти, внимания но, прежде всего, на творческое, продуктивное мышление, поведение, общение. 

 При этом процесс обучения организуется таким образом, что обучаемые учатся общаться, взаимодействовать друг с другом и другими людьми, учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа производственных ситуаций, ситуационных профессиональных задач и соответствующей информации.  В интерактивных технологиях обучения существенно меняются роли обучающего (вместо роли информатора — роль менеджера) и обучаемых (вместо объекта воздействия — субъект взаимодействия), а также роль информации (информация не цель, а средство для освоения действий и операций). 

